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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
CENTRO OPERATIVO PALERMO 

Nr.125/PA/3° SettJH16-294 di prot.5{53 Palermo, 2 O HA6. 2014 

OGGETTO: Proc. penale nr. 746/2013 Mml. 44- O.O.A. Palermo. 

RIINA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 16.11.1930, detenuto presso la 

Casa di Reclusione di "Milano - Opera". 

Trasmissione verbali di trascrizione dei colloqui audio/video. 

ALLA PROCURA DELLA REPUBBLICA 
Direzione Distrettuale Antimafia 

Proe. Agg. Dr. Vittorio TERESI - Sost. Proc. Dr. A. DI MATTEO 
Dr. F. DEL BENE- Dr. R. TARTAGLIA 

PALERMO 

Fa seguito alla note p.n .. di prot. 8260 del 10.10.2013; di prot. 8826 del 30.10.2013: di prot. 9521 del 
20.11.2013: di orot. 9868 del 02.12.2013: di orot. 10114 del 06.12.2013: di prot. 10306 del 12.12.2013: 
di prot. 10580 del 20.12.2013: di prot. 288 del 13.01.2014: di prot. 659 del 21.01.2014: di prot. 746 
del 22.01.2014; di prot. 1496 dell'll.02.2014: di prot, 2138 del 25.02.2014: di prot. 3012 del 
14.03.2014: di prot. 3736 del 01.04.2014: di prot, 4579 del 18.04.2014: di prot. 4700 del 23.04.2014. 

Con riferimento al decreto di intercettazione tra presenti dei colloqui audio/video !!!:: 
1502/2013, emesso il 23.7.2013 da codesta Procura della Repubblica, si trasmettono, in 
allegato, tutti i verbali di trascrizione, relativi alle registrazioni effettuate durante la cd. 
ora passegeio, e ora socialità, in ordine cronologiço, tra il detenuto RIINA Salvatore 
e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola (TA) il 23.8.1959. 
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NR. 76 COLLOQUI AUDIONIDEO REGISTRATI NELL'AREA SOCIALITA' 
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Nota a cura del Sost. Commissario Salvatore BONFERRARO e del Luogotenente CC Rosario 
MERENDA. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
04.8.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// · 

L'anno 2013, il giorno 11, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.l.A., alle ore 16:00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente CC Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 04 agosto 2013. dalle ore 08.56 alle ore 09,56, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

Si premette che gran parte della registrazione del colloquio tra i 

detenuti RIINA e LORUSSO è disturbata dal cinguettio persistente di 

numerosi uccelli. 

All'inizio il RIINA Salvatore e LORUSSO Alberto parlano di 

Berlusconi che non ha fatto la riforma della giustizia. Entrambi si 

lamentano delle condizioni carcerarie in generale e del fatto che anche i 
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detenuti anziani vengono tenuti in galera. Fanno, inoltre, riferimento allo 

scarso impegno dei politici che sono attaccati solamente al potere e non 

intervengono per migliorare la condizione dei detenuti con misure 

alternative. 

RIINA racconta che per molti anni veniva considerato un mafioso come 

gli altri ma non si rendevano conto che lui era diverso da tutti gli altri. 

Accenna poi al periodo della latitanza ed alla sua capacità di sfuggire alla 

cattura. Ad esempio le Forze dell'Ordine seguivano l'allora fidanzata 

Ninetta Bagarella, nel presupposto che questi, quando si allontanava dalla 

sua casa di Corleone, andava a trovare il RIINA a Palermo. Invece era lui 

che si recava a casa della fidanzata. Anche il LORUSSO racconta del suo 

periodo di latitanza e del fatto che, quando cambiava rifugio, aveva a 

disposizione una persona che lo accompagnava in una villa situata alla 

periferia del paese. Il rifugio era conosciuto solo da questa persona. Una 

volta, però, il suo favoreggiatore era in compagnia di un'altra persona della 

quale si fidava poiché faceva parte del loro "gruppo". Il LORUSSO diede 

assicurazione e disse a tale soggetto di non preoccuparsi del fatto che, 

casualmente, aveva visto il posto ove si nascondeva. Il giorno successivo, 

però, intorno alle ore 14.00, cioè due ore dopo che lui si era allontanato, la 

villa venne perquisita dai Carabinieri. La circostanza lo indusse a pensare 

che lo aveva tradito l'amico del suo solito accompagnatore. 

Trascrizione colloquio area passeggio del 4.8.2013 

c{{h/ 
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RIINA racconta dell'omicidio commesso da una persona nei confronti del 

cognato al quale egli chiese spiegazioni e questi disse che lo aveva fatto 

poiché la moglie lo tradiva con l'ucciso. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 09,34:10---// 

RIINA "" Binnu non si è voluto mettere mai ... io ero quello che ero. Lui 

diceva. nella sua testa, che io comandavo, certo diceva la verità che io 

comandavo, che io ...• la verità. Però non era del convento, del convento 

mio, certo lo rispettavo ... , tanti ..... fare una passeggiata. Perché lui era 

convinto che le cose erano a tarallucci e vino. Binnu era convinto che tutte 

le cose erano a tarallucci e vino. Le cose della vita sono tutte difficili, 

troppo difficili. Non è tutta adatta a Cosa Nostra ... , c'è gente ... , certe 

cose ... inc ... ; 

LORUSSO =E' vero, è vero; 

RIINA =Uno deve essere responsabile tutto, no che deve prendere sempre 

... inc ... certo si alzasse per prima a lasciare. Era un ragazzo dabbene, un 

ragazzo dabbene, non un ragazzo che poteva fare malavita ... , poteva avere 

una qualche cosa .. ., non aveva niente a che vedere con la mafia; 

LORUSSO = Si, si non era nella sua competenza, non era nella sua natura, 

non era nella sua natura. Quindi uno deve essere naturale, calarsi nella 

natura così; 

RIINA = Ma che c'entra. Era meraviglioso, io lo debbo dire, era un 

ragazzo meraviglioso, però, meraviglioso cosi, cosi. La nostra amicizia, 
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così, meraviglioso erano ragazzi cosi. Tu per i fatti tuoi ed io per i fatti 

miei. Io quando ti giro le spalle con te ... inc ... ti metto sotto, ti saluto. Tu 

non hai visto niente, non sai niente, non sai agire, io sono un uomo 

tranquillo. Ma che tu non mi fare dormire tranquillo a me no. Dice ma 

questa che è sfiduciare? No, non è sfiducia, è conoscere, cercare di 

conoscere, una vita degli uomini; 

LORUSSO = Certo, non è sfiduciare. E' perché il proverbio dice: avere 

fiducia è bene ma non averlo è meglio, perché non è che la fiducia bisogna 

metterla dove è necessario, dove occorre, non, cosi. .. , no cosi; 

RUNA= Io ho mio fratello, io ho mio fratello ... , mio fratello Gaetano, 

una volta mi disse: ma dimmi una cosa, io di te vorrei capire una cosa. Io 

se tu qualche giorno non ti arricampi dove devo venire a cercarti, chi devo 

cercare, a chi devo domandare? Gli ho detto: a chi devi domandare 

scimunito che sei, a chi devi interessare? 

LORUSSO = Però ha detto una cosa giusta, essendo vostro fratello, disse 

una cosa precisa; 

RUNA = Gli ho detto: che cosa vuoi sapere, devi domandare? Quando 

non rientro più con i piedi dentro, statti zitto. perché al primo che fai 

domande quello è. Hai capito? Hai capito che cosa devi fare con me? 

Minchia, mio fratello non mi ha chiesto più niente ... , mio fratello ha fatto 

la vita sua ed io ho fatto la vita mia. Certo voleva sapere? 

LORUSSO = Però di uno capace, nella stessa situazione, dice: se io a te 

non ti trovo, chi devono andare a prendere, chi devono andare a cercare; 
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RUNA = Nooo, invece, lui non mi cercava, voleva sapere a chi doveva 

andare a cercare per trovarmi, per cercarmi, noooo ... ; 

LORUSSO =Eh ... , la domanda in questo senso va bene, perche io ti dico 

fratè ... , fratè ... , dove devo andare io; 

RUNA = . . . inc . . . io avevo un fratello, mio fratello poteva fare cosi, 

discorsi, era grandicello, quello è morto a sette anni, era mio fratello 

Ciccio. Ciccio è morto a sette anni, era piccolino ed io lo avevo nel cuore, 

era bambino ... , però era uno che un domani. .. , invece questo mio fratello è 

un pezzo di pane ... inc ... 

LORUSSO = Si, la risposta era questa, non è cosa sua; 

RIINA = Tu dici bene ... , tutti questi pentiti, perché lui fratelli ha? ... se 

ammazzare ... , se ammazzare .. ., piglia è finita ... inc ... (il colloquio è 

poco comprensibile perchè disturbato dal cinguettio degli uccelli e dal 

fatto che il Rl/NA abbassa volutamente il tono della voce), fai finta che 

non c'è. Mio fratello è un lavoratore ... inc .. meschineddo si è campato la 

famiglia. Mio fratello voleva domandarmi, per dire, che cosa dici ... ? 

Perchè mio fratello sa che io non faccio niente. Però, come gli dico non so 

niente, non so niente. Però lui ... inc ... mi ha detto il Paese non si muove 

senza di te, questo Paese va avanti con te e cammina solo con te ... inc .. . 

però non ci esce niente per nessuno ... inc ... questi palermitani ... inc .. . 

lo gli ho detto, sopra l'anima di mia madre ... nel mentre Provenzano .. . 

inc ... rimanere ... inc ... ha fatto queste stragi di Stato... (minuti 

09.41.02), disonesta mia madre ... ! ci ha pensato lui perché, logicamente, 

Trascrizione colloquio area passeg 
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poi ci ha pensato lui. Io sempre latitante sono stato, io sempre latitante, io 

stavo dentro un anno, due anni, mesi. Mi facevo tre anni, quattro anni ... 

inc ... ho fatto troppa brutta vita, però l'ho fatta onestamente, l'ho fatta 

innocentemente. Mio fratello ha sempre fatto il benestante, se l'è passata 

sempre buona, ha avuto sempre la pensione, ha avuto, mio fratello, la 

fortuna da tutte le parti. Io gli dicevo tu ti lamenti della vita, che cosa ho 

fatto io ... , ho mantenuto la famiglia, mia madre, mia sorella ... inc ... 

logicamente la famiglia ne ha sofferto, questi bambini, questa non è ... inc 

... la vita; 

LORUSSO = Leggera, bisognava farla uscire dalla sofferenza; 

RUNA = Le sofferenze sono state troppe. Le mie sofferenze non li ho mai 

detto a nessuno, quelle sono per me, perché logicamente ... fa caldo ... ; 

LORUSSO = C'è calura, 41 gradi, abbiamo 41 gradi. Stamattina in 

televisione è uscita la temperatura: 41 gradi, 40 a Taranto, 40 gradi Roma, 

sopra Milano ... , fino a mercoledi, mercoledì si aggiusta il tempo; 

RUNA = Ahi! Ahi! Perché ... lui, là, voleva ritornare, stanare, lo dovevo 

uscire io da sotto il vallone? Ma come uscivo da sotto il vallone? No, 

minchia, una vita dura, vita dura la mia ... ; 

LO RUSSO = Eh .. , è cosi, cosi è, la maniera ... è no, la maniera della vita 

dura è cosi, perché le cose quando si mettono male, uno deve diventare 

invisibile; 

RIINA = Totò Riina aveva un Paese nella mani, comandavo io per 

trent'anni, quarant'anni, ed erano convinti .. . inc ... vivevano come 

Trascrizione colloquio area passeg "o del 4.8.2013 
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cristiani ... , vivevano come cristiani. Quello non ha capito niente Binnu. 

Lui ha capito che ... , lasciò i suoi figli in mezzo alla strada e suo fratello se 

li è venuti a prendere a Corleone. Hanno fatto malavita meschini. E' un 

disgraziato che ha lasciato i picciutteddi in mezzo alla strada. Sono un 

pezzo di pane questi picciutteddi. Zu Ninu, con i tempi cosi se non era 

così ... inc . . . non si comportava . .. inc ... insegnare .. . inc . .. là fuori .. 

inc . . . Diglielo, lui è buono per questo, a noi ci hanno insegnato questo, 

niente ... inc ... lui se ne deve andare dal Paese. 

LORUSSO = Lui una cosa da fare, doveva essere umile da capire che 

stava in torto e non poteva essere lui il rappresentante; 

RIINA = Se ne deve andare da questo Paese; 

LO RUSSO = Lasciava tutto, lasciava tutto e si ritirava in buon ordine ... 

inc . . . si ritirava in buon ordine, perché dice io ho la macchia, ho la 

macchia nel corpo; 

RIINA =Io, io ... ,tu la mafia. tu non ci comandi. vattene! 

LORUSSO = Invece no, pure arrogante, perché sta nel peccato grave, ha 

questa macchia e pretende di ... ! 

RUNA= ... inc ... e pretendeva pure la scupetta (fucile); 

LORUSSO = Era destinato in quella maniera lui, era destinato in quella 

maniera perchè; 

RUNA = Non era perché aveva fatto questo ... , questa e tutti erano con 

lui; 

LORUSSO =Ma se lui la coscienza a posto non ce l'ha; 

Trascrizione colloquio area passe o del 4.8.2013 
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RIINA = Riina non c'era però ... ! 

LORUSSO =Ci poteva essere fantasma ... ; 

RUNA = Glielo dico a "Ciccu Paulo" ... alla fine lui si innervosiva che 

noi avevamo gli zaini, con le moglie, per andare a trovare i mariti. Ma 

questo io sfacciatamente l'ho attaccato, gliel'ho detto, non è che ho potuto 

dire ... ; 

LORUSSO = Ma è la verità però, non è che avete fatto qualcosa di 

sbagliato; 

RUNA = Ho fatto una osservazione io, ho fatto una osservazione, Quando 

lui mi ha detto a me: io ho sbagliato, però lo sbaglio si ripercuote su dì me. 

Allora io gli ho detto: vossia mi dica di cosa sta parlando ... , no. Vossia 

qua mi dice di cosa sta parlando ed io gli dico se si rivolge su di vossia o 

sopra degli altri. Dice: andiamo, ce ne dobbiamo andare. Ce ne possiamo 

andare, andiamo. Deve scendere a discorso con me! ... inc ... te ne vuoi 

andare da questo Paese, si o no? ... ha capito? .. . 

LO RUSSO = Si, ma lui non è che arrivava .... , non è che gli dava, gli 

dava l'opportunità di ... ; 

RUNA = Io lo minacciavo; 

LO RUSSO = Gli manteneva il freno se no quando lui si sbilanciava .... , 

poi voi lo potevate attaccare completamente, allora lo sapeva che c'era 

questo punto debole; 

RIINA =Tanto è vero che io lo attaccava, e lo perqu ... , lo cercava, dopo 

pochi giorni c'è stata una riunione li dentro da me. C'erano vecchietti, 

Trascrizione colloquio area passeggio del 4.8.2013 
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c'era gente buona però, io gli ho detto: ma vossia mi deve dire a me, chi è 

che ha ammazzato u zu Vincenzino ••• , dice: sono stati estranei. Estranei? 

Vossia sa che per essere estranei, gli ho detto, non devono essere 

corleonesi, non devono essere corleonesi ... , avevo stabilito . .. inc .. . in 

caso gli dici che sono stato io. Zu Pippinu ... , chissà. Io non sono .... , 

possono essere tutti là, io no. Mi devi dire ... , non ti devi stare a 

preoccupare. E quindi, visto che lo mettevo con le spalle al muro, certo, si 

è visto con le spalle al muro ... inc ... ma perché ti ci metti tu? Perché chi 

ti ci mette con le spalle al muro, io ti ci metto? Ti ci metti tu ... ; 

LORUSSO = Da solo, certo; 

RUNA= Tu, tu ... ; 

LORUSSO = Ti ci metti tu da solo con le spalle a muro in questa 

situazione, è chiaro; 

RUNA = Sono stati estranei, estranei? Questi estranei ... si deve stabilire, 

si stabilisce, sono stati stabiliti ... si è stabilito tra i paesani .. inc ... ma chi 

sono questi estranei? Finiamola, finiamola, finiamola ... ., eh .... , sono stati 

estranei.. uh .. , ah ... , si .. inc ... finiscila ... inc ... minchia questi estranei, 

chi sono questi estranei? (tratto di conversazione incomprensibile poiché il 

Riina abbassa notevolmente il tono della voce) .. . ha iniziato a 

innervosirsi, ha aperto la finestra, la finestra ... inc ... non è uscito più, io 

vorrei capire per che cosa. Onestamente ... inc ... che hanno arrestato a lui 

e Binnu Provenzano . . . inc .. . avevo ragione io . . .. inc .. . mi disse: ma 

perché ... inc ... da solo ... perché non mi conosci? ... Io ... ? lo zio Binnu 

Trascrizione colloquio area passeggio del 4.8.2013 
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(o Ninu) mi deve dire chi ha sparato allo zio Vincenzino, è inutile che dice 

estranei. lo estranei non ne voglio, qui non ce ne sono estranei ... ca ... , 

perché gli ho detto, per come li conosco io, gli ha sparato Giovanni 

Maenza ... ah? e Peppino Di Trapani. Peppino Di Troia (?)è a mollo 

perché stupidiava a sua sorella, a sua zia ... inc ... perciò lui non poteva 

usare a quello, altra gente che doveva andare a farlo assassinare ... inc ... a 

tuo compare Peppino Ruffino. lo il filo logico lo sò, della natura, sò quali 

sono i miei diritti e i miei doveri. Io sò quali sono i miei diritti e i miei 

doveri, lo sapevo già quando avevo cinque anni ... inc ... in passato hanno 

arrestato a tutti quanti sono stati una massa di bastardi e di repubblicani e 

di miserabili. Va bene ma ora qua è finita la repubblica dei miserabili, qua 

ora ci sono gli uomini; 

LORUSSO =Certo, certo, bisogna rinnovare tutti questi ... ; 

RIINA =Non c'era più niente da fare, non c'era più niente da fare; 

LORUSSO = Bisognava rinnovarla quella zona che ormai si era, si era 

spregiudicata in maniera fuori regola, queste cose ... , certo; 

RIINA = . .. inc ... aspettami, aspettami che devo uscire. Non pensava che 

poteva uscire lui e usciva lui; 

LORUSSO = Che poteva stanare lui invece; 

RIINA = ... inc ... 

LO RUSSO = Eh .. ., si il pensiero lo faceva a senso unico. Però pensava lo 

devo stanare, ma no che pensava, casomai lui che mi vuole stanare a me; 

RIINA = Eh .. , eh ... , a me; 
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LORUSSO = Però ha questo pensiero; 

RIINA = .. . inc . .. faglielo pensare; 

LORUSSO = Ma guardi, io ho questo pensiero, lo fai solo a senso unico il 

pensiero? Lui lo faceva solo a senso unico, per quello non può funzionare, 

non pensava completo a 360 gradi; 

RIINA = ... inc ... gli ha lasciato le redini a quello; 

LORUSSO =Pensava a 180 gradi, non pensava a 360 gradi; 

RIINA = Certo che una cosa, una cosa fenomenale, un trauma in questo 

Paese; 

LORUSSO =Certo, ad un certo punto c'era da ballare ormai, si ballava e 

via... c'era da ballare ormai, non serviva più andare per le vie 

diplomatiche, ormai c'era da ballare. Chiaro, a questo punto era tutto 

chiaro, tutto chiaro; 

RIINA =Non c'era niente più da fare ... inc ... ci lavorai, però poi ho 

preso la decisione, quando mi sono dato alla macchia ... inc ... sono finiti 

i tempi in cui i cristianeddi si mettevano nella villa ... inc ... mischiavano 

le cose e mangiavano e si mettevano in società ... inc ... fù cosi. lo gli ho 

detto questo ... inc ... deve consegnare solo questo ... inc ... Io gliel'ho 

detto a Ciccu Paolu e agli altri ... inc ... io lo sapevo come era combinato, 

gliel'ho detto a loro ... inc ... non è che gli ho detto ... inc ... questo a noi 

altri, questo se ne deva andare di questo Paese . . . inc . . . ha preso ed è 

andato via; 
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LORUSSO = Riconosceva il torto, invece no, voleva ancora. Una buona 

giornata (saluta Rlina); 

RUNA= Una buona giornata, ci rivediamo domani. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
06.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 26, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.l.A., alle ore 17:00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente CC Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto il 6 agosto 2013. dalle ore 08,53 alle ore 09.55, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

Inizialmente RUNA Salvatore e LORUSSO Alberto parlano delle 

condizioni climatiche. Lorusso risponde che ha sentito dal telegiornale che 

il caldo durerà tutta la settimana. A tal punto Rllna chiede cosa dicono i 

telegiornali di quel buffone (BERLUSCONI ndr) Lorusso risponde che 

stanno vedendo come fare per salvarlo. ----// 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 08,58:48 ---// 

RIINA = Noi su Berlusconi abbiamo un diritto: sapete quando? Quando 

siamo fuori lo ammazziamo. 

LORUSSO = Quello è un diritto che possiamo prendere noi stessi; 

RIINA = Non l'ammazziamo però. Perché noi stessi non abbiamo il 

coraggio di prenderci il diritto; 

LORUSSO = Esattamente, sono d'accordo con voi, sono d'accordo con 

voi· 
' 

RUNA = Io lo dico, lo dico con la rabbia del cuore, perché io ce l'ho il 

cuore nella gola, ce l'ho avuto e sempre ce lo avrò; 

LORUSSO =E' cosi perchè se si deve fare; 

RIINA =Io faccio il malavitoso e basta ... ; 

LORUSSO = Invece, parecchi non lo fanno proprio il malavitoso perché 

se devono fare una cosa verso un altro ... inc ... loro, magari se la fanno, 

poi se devono fare qualche cosa non se la fanno; 

RIINA = Perché meschini, devono ... inc ... il cappotto, perché sentiva 

freddo ... il cappotto di quello non l'ho voluto toccare ... inc ... ; 

LORUSSO = Per questo cose ... , vuoi fare le cose essenziali ... , no. Ma 

quanti ce ne sono, quanti ce ne sono che non muovono un dito perché, si 

fanno fare ... ; 

RIINA =Fecero giustizia per l'ingiustizia. L'ingiustizia si mettono con la 

giustizia, dicono giustizia, dicono giustizia; 

LO RUSSO = Dicono giustizia. Per questo ... ; 
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RIINA = Ma è detto che un altro deve andare a prendere il cappotto ad un 

altro? No, non è detto, però neanche è detto che non ... inc ... 

ammazzarlo; 

LORUSSO = Per un cappotto, per un cappotto; 

RIINA = Il carattere ... , per un cappotto ... inc ... per un che moriva, sta 

morendo di freddo; 

LO RUSSO = E invece, invece fanno cosi le cose perché ... , persone di 

sani principi, sono misurate, sono come le mosche bianche; 

RIINA = La sapete voi questa, questa è forte. Quando ... inc ... si capiva 

che loro andavano male. Perciò, Angelo si incomincia a preoccupare, 

mafiosi di quelli. .. Perciò, non ti preoccupare, si. Nel frattempo qualcuno 

che si sentiva più intimo ... zio Totò Riina di che cosa si tratta, che cosa 

c'è, ma chi ... ? No, niente. Discorsi. . ., ma com'è questo fatto di cose di 

vent'anni fa, dieci anni fa, ma come l'hanno condannato a questo ... inc ... 

ride ... inc ... figlio di gran puttana ... ride ... ma perché non domandate 

agli altri invece di domandare a me? Li ho detto .. ., ma a quanto lo hanno 

condannato a questo la prima volta? Ma chi è che lo ha condannato? Me lo 

domandava, avete capito? Non era .. ., i miei tempi, i tempi miei che c'ero 

io nell'amministrazione, perciò io ero nel paese ... , Angelo La Barbera, 

compagnia .. ., questi, amici miei . .. inc ... e gli diceva .. . inc .. . però 

qualcuno, figlio di puttana; 

LORUSSO = Certo, si, qualcuno che sapeva; 
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RUNA = Qualcuno, qualcuno che mi conosceva buoniceddu, buoniceddu, 

no buono, buono, buono non mi conosceva nessuno, ma buoniceddu. Ma 

che pensate, che pensate? No, no. Ma l'hanno condannato a morte, 

domandavo io, ma l'hanno condannato a morte? Si ... inc ... una cosa 

antica, era una cosa antica, lasciamola antica ... inc ... ma questa mafia, lui, 

lui, mette l'articolo sul giornale ma come mai questa mafia si presenta tutta 

nelle carceri? 

LO RUSSO = Uh .. ., certo, perché sapevano; 

RUNA = Minchia, dice, come se .. ., i carcerati non si sono mai presentati 

ed adesso si stanno presentando tutti in galera? 

LORUSSO = Qualche cosa deve succedere; 

RUNA= I carcerati se ne vanno in galera perché dice ... ; 

LORUSSO = Qualcosa deve succedere; 

RUNA= Io a questo .. ., gli metto, gli mettiamo le mani addosso .. ., questo 

con questo silenzio ... , questo è da dodici anni, tredici anni che ci va a 

rompere ... , ma quale vittima, questo è .. ., pensa sono in mezzo alla 

confusione, diceva lui, non ci ha pensato nessuno, ci penso io. Avete 

capito come ... , la voleva, però minchia si presentarono ... ; 

LORUSSO =Si, c'era chi lo capiva; 

RUNA Belli, belli, questi belli, belli, sapete; 

LO RUSSO = Certo questi si presentarono ... , date, date adito di 

pensare, di fare ... , si presentarono. Se vi presentate è come dare una 

soffiata, che sta succedendo? 
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RIINA = Lui proprio, lui stesso dice: ma che cosa sta succedendo? Ma 

quando mai la mafia ... ; 

LORUSSO =Vuol dire che state dando l'indizio di qualche cosa ... , quelli 

che si presentano ... , faccia azione che non è buona, affatto; 

RIINA = Quello che volete fare fate, fate come volete, interessatevi, fate, 

vedete. Io cercavo di fare uscire, uscire a tutti. Io dissi a Brusca: interessati 

per tuo padre. Ai tempi, c'era, gli dissi: interessati per tuo padre. Però 

quando gli ho detto ... inc ... si è preso questo posto, veramente, e quindi si 

è messo a lavorare, devo dire la verità, almeno lavoro onestamente. 

Conosceva, questa, questa ... inc ... era sempre a disposizione. Questa cosa 

me l'ha sbagliata lui, me l'ha portata lui, se ne andato in campagna, Ii ad 

Altofonte .. ., è andato a fare la riunione, sparavano, non sparavano, in 

campagna erano ... ritirati, il lavoro ... (frase incomprensibile perché Riina 

abbassa notevolmente il tono della voce) ... il lavoro ... inc ... Poi ho 

preso a mio cognato ... inc .. . tu sei responsabile di questa situazione 

di là, i responsabili c'erano ... ah? 

LORUSSO = Certo; 

RIINA = E senza parlare con nessuno ... inc ... guasi, guasi lui ha 

sbagliato tutte le cose poi gli ha sistemato piano piano tutte le cose. 

Abbiamo incominciato a sorvegliare. andare e venire da li, aeroporto, cose 

... inc ... abbiamo provato a tinghiti, siamo andati a Roma, non ci andava 

nessuno ... inc ... non è a Palermo ... inc ... fammi sapere guando può 
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arrivare ... inc ... in questi giorni qua. Andammo a tentoni, come si dice, 

tentoni ... fammi sapere quando prende l'aereo; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Era imprevedibile, disgraziato. La Pomodoro, dice: ma come 

hanno fatto, dice, a sapere, che io non sapevo niente, non so niente che io 

gli facevo gli aerei e gli facevo le cose e non sapevo mai quando lui 

partiva? All'ultimo minuto mi diceva fammi l'aereo per quello, per cosa ... 

inc ... si arrabbiava perché diceva: ma come hanno fatto ... , invece noi altri 

che eravamo ... , lui si vedeva, si vedeva, si vedeva ... inc .. ., allora noi 

abbiamo capito che doveva andare a prendere l'aereo ... inc ... l'aereo ... 

(abbassa volutamente il tono della voce) ammazzare ... inc ... sempre con 

questa macchina, tutto il giorno con questa macchina. Perciò. quando ci 

siamo messi appresso alla macchina che parte, ci siamo andati appresso ... 

eh ... , lo seguivano ... e certe volte ... quando abbiamo visto che dritto, 

dritto andava verso là ...• verso l'aeroporto. sulla strada che portava là; 

LORUSSO =L'aeroporto ... , vuole dire che ... ; 

RIINA =Allora, allora, allora ... , dietro, dietro, dietro. Allora la conferma 

c'era ... , esperienze, queste ... , lui stesso, cioè l'intelligenza nostra ci ha 

portata al punto .. ., cioè, dice, come l'avete fatto, così professionisti, cosi 

potentosi, lui ci ha fatto! 

LORUSSO = Certo, l'indicazione stava nel meccanismo suo, nel 

movimento; 

RIINA =Il suo cervello ci ha portato ... ; 
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LORUSSO =C'era un meccanismo, che c'era un punto che vi invitava; 

RUNA = Ci ha portato il nostro ... , il suo cervello ci ha portato il nostro 

alla pari . . . inc . . . fu una mangiata di pasta, una bardintura. Poi dice: 

come avete fatto? Come facevate? Niente, semplice! 

LORUSSO =Semplice .... individuare nel meccanismo suo che c'era una 

falla; 

RUNA= Si; 

LORUSSO =Che dava l'individuazione della cosa; 

RUNA = Alle volte la vita ... ah ... ? La vita .. ., una babberia la vita e noi 

ci sforzavamo (le spirnicie) (ride) Come hanno fatto? 

LORUSSO = Niente, semplice! 

RIINA = Di Roma, si sta parlando di Roma, si sta parlando di Palermo e di 

Roma ... inc .. ; 

LORUSSO = Quelli magari pensavano che la dritta magari era gui a 

Roma, di ... questi l'avranno saputo prima e hanno dovuto saperlo prima, 

altrimenti come facevano? 

RUNA = Invece, invece u pacchione, tutto pulito, dico, non è ... ma come 

è stato ... inc ... ma chi è stato, ma come è stato, questi, i La Barbera .. ., 

ah, la vecchia mafia, allora, allora, hanno combinato danno ... , ah ... , sono 

stati sempre muti .. ., ah ... , la mafia di allora, i La Barbera? A noi non ci 

interessa, io gli dicevo ( ... ride ... ). Minchia, ci sono stati alcuni che non 

ci hanno creduto (non se la sono inghiottita), senza mondo di Dio, 
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neanche, neanche. Quando, quando si sono andati a presentare a . .. inc ... 

mi vergogno, mi vergogno a dirlo, facevano a gara .... ; 

LORUSSO = ... inc ... si prendevano le distanze; 

RIINA = Persone, persone buone, buone, che si andavano a presentare per 

sei mesi. sette mesi, un anno .. . inc . .. speriamo il Signore che non si 

presenta Giovanni Brusca perché questo. questo fa succedere il 

finimondo .... dicevano. Dicevano questo fa succedere il finimondo. E' 

vero il finimondo è successo, perché . . . Ma non è che è successo il 

finimondo per la cosa ... per come si vedeva tirare dalla cosa. Ci mancava 

sua moglie. Aveva questo gran cornuto a sua moglie. la teneva 

nell'inferno, stava .. ., se l'è portata a Roma ... , che aveva fatto un concorso 

a Roma. Ha fatto un concorso, il concorso l'ha fatto e domani ce ne 

andiamo. E l'indomani se ne sono andati. Quindi si va a trovare a Roma 

per il concorso, per puro caso, per Magistrata, perché ... ; 

LORUSSO = Ed allora buono, buono, fù buono; 

RUNA= Perciò, quindi .. ., si, si; 

LORUSSO = Fù buono, con una fava due piccioni, fù buono; 

RUNA= Era la moglie di un Magistrato di Trapani lei. ... e se l'è presa lui. 

Un cornuto era e si è portato questa vuttana. Si. io ero ... inc ... io .... , non 

c'era nessuno. Perché io c'ero in mezzo. spalla con spalla ero io: 

LORUSSO = Uh . ., uh; 

RIINA = Perché io cercavo ... inc ... lui faceva il cacciatore e cacciava ... 

inc ... perché io .... , le notizie pure io li posso avere, standogli vicino, lo 
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stanno cacciando. Perché, la gente non ci posso andare a chiedere, non 

posso mettere la voce in giro, perché quello la voce in giro la metteva, 

meschino, noi, la gente che ne sappiamo di questo; 

LORUSSO = Si; 

RUNA = Minchia, ta, ta, ta ... pazienza di San Falcone; 

LORUSSO = ... inc ... 

RUNA = Minchia la macchina è saltata in aria. tutta ... inc ... un mìracolo 

di Dio, quello di dietro è rimasto vivo, l'autista ... ìnc ... pochi centimetri 

... inc ... c'è il Signore, c'è il Signore ... ; 

LORUSSO =Certo, l'ha fatto mettere davanti; 

RUNA= Ah ... , ah ... ride ... c'è il Signore, il Signore c'è .... ah .. ., c'è 

... ride ... ; 

LORUSSO =Certo. se quello si salvava. se quello si salvata là ... ; 

RUNA= Ci dovevamo andare un'altra volta; 

LORUSSO =Quelli lo portavano, se lo portavano sulla luna; 

RIINA=Ah; 

LO RUSSO = Quelli faceyano la base .... la stazione spaziale in America e 

lo mandavano sulla luna e lo ... ; 

RUNA = Ma ci andavo sulla luna, ci andavo, io là .. ., lo andavo a 

trovare là ..... tranquillo. No. ero cosi infernale, ero cosi imbestialito 

che lo cerca, • ., dove doveva, dove andava, cioè ... ., lo so. mi conosco io, 

io mi conosco io. Certo, mi sarei, mi sarei seccato ... inc ... Quando sono 

stati cinque mesi ali' Asinara, cinque mesi se ne sono andati ali' Asinara ... 
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inc ... per scrivere la Sentenza del max.i-processo ... inc ... giudizio, se ne 

sono andati all 'Asinara e non sono tornati più, se ne sono stati tutta l'estate 

... inc ... io aspettavo ... inc ... comandava, comandava a tutti non è che ... 

Se n'è andato là a Roma e si è preso il posto ... inc ... tutti, l'ufficio al 

Ministero ... inc ... e in quel posto lui è arrivato dove doveva arrivare. Lui 

era convinto che era arrivato dove doveva arrivare; 

LORUSSO = Uh .. , uh; 

RUNA Logicamente non pensava che ci poteva essere una cosa ... inc 

. . . ci disse alla moglie, doveva venire la sera, la sera non hanno potuto 

prendere l'aereo, lo prendiamo domani, poi domani andiamo là, andiamo a 

vedere la mattanza a Favignana dei tonni . . . ed è andato a vedere la 

mattanza. E meschino è morto per andare a vedere la mattanza. Minchia, 

quando la sera, quando la sera sento, la sera, quando ho incominciato a 

·1· l' h h "hi' sentire e sirene, e sirene .. ., u .. ., u ... mmc a.; 

LORUSSO =Dopo il fatto, dopo i fatti, no?; 

RUNA= Si. Gli dico a mio figlio .... Giovanni vai a prendere un giornale, 

L'Ora ... inc ... autostrada, autostrada ... inc ... dice ci sono un sacco di 

sbirri, c'è un bordello. Mentre era al telegiornale De Gennaro ... sono 

feriti lui, la moglie. Minchia feriti, porca madosca. Nel mentre il 

telegiornale: è morto Falcone. la moglie ... (ride). Ti metti là minuto per 

minuto, no? 

LORUSSO =Certo, certo ... (RIDE) 

RUNA= Ci siamo!, ci siamo! minchia! prima dettero questa notizia; 
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LORUSSO =Feriti dissero, no? 

RUNA = Minchia ho detto ma guarda... ma guarda che bordello. La 

moglie è viva, la moglie è viva ... inc ... la moglie è viva. Dopo dieci 

minuti dici l'hanno ammazzata pure. Mia moglie dice: ma cosa è successo, 

ma che disgrazie della vita, mischineddu, mischineddu ... inc ... c'era una 

macchina, c'era un aereo nell'aria, cose, lo hanno bombardato. C'era 

questo aereo nell'aria, che poi cercano l'aereo e questo aereo non si è 

potuto trovare più, chissà di chi era, di chi non era; 

LORUSSO =Cercano l'aereo che aveva bombardato da sopra; 

RIINA = Si, si. Gli ho detto .. ., hanno bombardato, uh ... , sembrava che 

avevano bombardato (RIDE); 

LORUSSO = Certo, perché il fatto era grande e sembrava un aereo, un 

aereo, un bombardiere, una bomba; 

RIINA = Si, si, si. Non ho parlato con nessuno di come successe e che 

cosa è successo. L'aereo .. ., l'aereo, cercavano un altro aereo che poi non 

si è trovato più, di chi era e di chi non era. L'aereo non si è trovato più. 

L'aereo c'era nell'aria, però, perché lo hanno visto tutti ... ; 

LORUSSO =Uh .. ., uh; 

RIINA = Lì. . ., a Isola delle Femmine inc .. . può darsi che dallo 

spavento ... inc ... si è andato a nascondere non si sa; 

LORUSSO =Eh .. ., dallo spavento si è nascosto; 

RIINA = Non si è potuto sapere questo aereo di chi era. Poi subito, 

pronti, pronti all'erta per la seconda; 
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LORUSSO =Eh; 

RIINA = Minchia .. ., cinquantasette giorni. Mincbia, la notizia l'hanno 

trovata (a capitaru) là ... da dentro (ri rintra) l'hanno sentita dire .. ., 

domenica deve andare da sua madre, deve venire da sua madre, ah .... 

gli ho detto. ah, si. ... ah .... allora preparatL aspettiamolo li (docu). A 

quello della luce • .. inc .. • anche perché . .. sistemati, devono essere 

tutte le cose pronte, tutte, tutte, logicamente si sono fatti trovare 

pronti. Gli ho detto: se serve mettigli qualche cento chili in più; 

LO RUSSO= Eh ... , eh; 

RIINA = Lavoro di ... inc ... centocinquanta chili, almeno centocinquanta 

chili ... inc ... mettere, cosi se lo assorbisce meglio eh .. ; 

LORUSSO =(ride) eh . ., vero; 

RIINA = Fu veramente cosi! Se lo immagina centocinquanta chili che 

cosafici...? fici .. ., ci ha dato aiuto buono; 

LORUSSO = Eh; 

RIINA= Eh; 

LORUSSO = Certo, certo, andava più sicuro; 

RIINA Andò più sicuro. Minchia, quando dice il destino è malpensante, 

questo è il discorso del malpensante, metticcilla .. ., metticcilla! 

LO RUSSO = Eh .. ., allora ci fù .. ., perché. Come là. Là se non fosse stato 

per quella abbondanza là, quello si sarebbe salvato, quel cornuto là; 
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RIINA = Minchia, con quello .. ., con quello ce ne sono voluti qualche 

trecentocinquanta chili, con quello cinquecento, cinquecentocinquanta 

chili, cinquecentocinquanta: 

LO RUSSO = Si, di là era più ... ; 

RUNA = Era più pericoloso, c'erano ponti. c'erano cose. Non abbiamo 

risparmiato niente, veramente, devo dire la verità. Nientemeno hanno 

lavorato in un coso cosi. .. (mima con le mani qualcosa di forma ristretta -

verosimilmente si potrebbe riferire al tunnel del! 'autostrada di Capaci ove 

è stato posizionato l'esplosivo ndr). Per questo hanno fatto tanto buco; 

LORUSSO =Eh; 

RUNA= Non l'ha visto il buco? 

LORUSSO = Si; 

RUNA= Minchia; 

LORUSSO = Sembra veramente, sembra una zona di guerra; 

RUNA = Si, una zona di guerra, no, una zona .... ; 

LORUSSO =E' una zona di guerra proprio, in piena guerra proprio; 

RIINA =E' partita questa autostrada, l'autostrada tutta ... inc ... appunto 

per questo loro non la possono digerire, non la possono digerire; 

LORUSSO = Eh ... , non la possono digerire. Gli sta bene, gli sta bene, 

miserabili che sono, gli sta bene! 

RIINA = Minchia come si rompono certe situazioni e delusioni, una volta 

che ci pensai ... vuol dire ... neanche un pittore ... minchia, ci sono, ci sono 
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le cose, purtroppo alle volte uno ci deve credere e si deve ricredere lui 

stesso. Ci sono ... ; 

LORUSSO = Le cose che sembrano impossibili, però se uno ci crede, 

apparentemente erano cose impossibili; 

RUNA= Si, sono impossibili, sono impossibili; 

LORUSSO = Apparentemente sono impossibili; 

RUNA= Vuol dire che sono impossibili; 

LORUSSO = Apparentemente. sono cose impossibili perché il sistema di 

sicurezza era inespugnabile, apparentemente però uno che ha trovato il 

punto debole, ha trovato il punto debole, ci ha trovato la misura giusta. E' 

quello che loro non digeriranno mai. Questo loro non lo digeriranno mai; 

RIINA = Mai, mai; 

LO RUSSO = Perché questo è stato fatto, perché .. ., loro possono dire 

uno, anche se era impossibile, difficile, però può essere capitata una 

combinazione nel punto debole e ci sono riusciti. Ma due, a distanza di eh 

.. ., allora no. Quella è una cosa incredibile proprio, dice ... ; 

RUNA = Ci ho combattuto ... inc .. ., ci ho combattuto tanti giorni; 

LORUSSO = Due, non è stata una coincidenza è perché sono stati capaci 

allora; 

RIINA = Due, due che sono tutti e due le stesse; 

LORUSSO = Tutte e due le stesse; 

RIINA = Minchia, tutte e due ... ; 
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LORUSSO = A maggior ragione che poi si verifica, ancora più difficile 

del secondo a causa del primo; 

RUNA Ah, ah ... ; 

LORUSSO = Il secondo è ancora più impossibile. Eppure viene fatto. 

Allora questo è il punto. Là possiamo ragionarci, a quelli cadono le 

braccia, cadono le braccia a terra. Neanche sulla vita si può stare più sicuri, 

perché ... ; 

RIINA = Che cosa ha detto quello ... , quello di Firenze ... il Procuratore 

Generale di Firenze che è venuto qua a Palermo. Sono cose impossibili ... ., 

non c'è più niente .. ., non si vede più a nessuno, sono cose impossibili. 

Questa non è fortuna .. ., questa è ... ; 

LORUSSO =Perché uno può dire la coincidenza, la fortuna ... ; 

RIINA = ... inc ... non credibile, impossibile credere; 

LORUSSO = Allora quando si verifica la seconda volta, allora possono 

mettere mani dove vogliono, a qualunque cosa, non c'è da fare niente; 

RIINA = Certe volte mi viene da ridere, per dire, ma io ero bello fresco 

per i fatti miei. Sempre ero a casa per i fatti miei. Io non è .... io non ci 

partecipavo. Gli dicevo a mio cognato vai là. fai cosi. fai colì. Questi sono 

i conti, questi li ho fatti, questi i conti ... , tutto pronto. C'erano già tutte 

cose pronte ... inc .. . ho passato tutto, come si dice, da una parte e sono 

passato di qua e sono andato a finire; 

LORUSSO = Certo, certo è stato fatto tutto con mestiere, è stato fatto con 

mestiere .. ., difficile; 
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RIINA = Un mestiere troppo delicato, però un mestiere delicato. un 

mestiere che nessuno .... è uscito ... , no che è uscita cosa. non usciva niente 

perché non poteva uscire: 

LORUSSO = Uh .. , uh; 

RIINA = Non poteva uscire niente. Non usciva proprio niente ... inc ... 

. . . omissis ... (da minuti 36,50 a minuti 38,35) .... i due parlano della 

temperatura particolarmente calda ... 

RIINA = ... figlia di puttana, la sorella di lui, la sorella di lui, la sorella di 

lui, avete capito? la sorella di lui. Gli dici che c'è uno là ultimamente che 

stanno aggiustando i telefoni là dentro ... ; 

LORUSSO =Se n'è accorse; 

RIINA =Non ci andare, non ci andare ... inc ... poi ve lo dico ... ride ... 

LORUSSO = Certo, quella, pure, gli viene in mente dopo, gli viene in 

menta dopo il sospetto che allora poteva essere ... ; 

RIINA = Figlia di puttana, una disgraziata è stata ... inc ... disgraziata la 

sorella, la vedi inviperita, la vedo nel telegiornale guanto è inviperita gran 

disgraziata. non ha digerito la morte di questo suo fratello che ci ha 

suonato il campanello a sua madre, a sua madre. Gliela voleva suonare a 

sua madre; 

LORUSSO (ride); 

RIINA = Sua madre ... inc ... (ride); 

LORUSSO =(ride); 

RIINA =Ma che mi suoni? 
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LO RUSSO = Quello ha fatto più ... quello che era. Questo, questo è di 

un ... ; 

RIINA Questa gli ha fatto lo specialista; 

LORUSSO = Di un romanzo storico importante, come gli scrittori 

sovietici, questo è uno scrittore che ci racconta questo come un 

romanzo ... , è uno dei massimi romanzi al mondo, perché c'è proprio la 

strategia del genio, fatto in questo meccanismo; 

RIINA = (ride) ... mettilo nella macchina, lo hanno pedinato ... inc ... 

(ride); 

LORUSSO = Gli dai a lui stesso il compito di ... , questo è il genio da 

romanzo ... ; 

RIINA =(ride) ... si fottono l'agenda, si fottono l'agenda; 

LORUSSO = E' un genio da romanzo mondiale questo, non vedi, questo è 

un genio da romanzo mondiale, altro che romanzi guerra e pace ... ; 

RIINA =C'è stata guerra e pace .. ., guerra e pace Salvatore Riina, tanto 

l'autore ... ; 

LORUSSO = E' fatto proprio da portarlo nei libri di storia, talmente, 

talmente che è fatto bene, la cosa ... ; 

RIINA = Per questo è passata nella storia questa cosa, è passata nella 

storia sempre, perché è una storia che non si può mai, mai, mai, mai 

cancellare questa; 
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LORUSSO = Questo, questo è un colpo che loro lo terranno in eterno, ma 

è .... , perché hanno trovato pane per i loro denti, hanno trovato pane per i 

loro denti; 

RIINA = (ride) 

LORUSSO =E' incredibile 

RIINA = Hanno trovato, hanno trovato; 

LORUSSO = Pane per i loro denti, vero è; 

RIINA Vero, vero, vero, vero; 

LORUSSO = Provato, provato da una persona comune, da una persona 

comune, nel senso di un contadino, non è trovata dagli scienziati che 

vengono dalla Russia, dal KGB o che vengono dalla CIA, no, quelli non 

sono capaci quelli del KGB o quelli della CIA di fare una operazione di 

questa misura. L'operazione ... ; 

RIINA =L'operazione è grossa però, grossa, non è che ... ; 

LORUSSO =L'operazione di questa misura fatta da persone civili, non è 

fatta ... ; 

RUNA= Persone civili; 

LORUSSO = Una persona civile, non veniva dal KGB, dalla CIA; 

RUNA = Che non hanno studiato niente; 

LORUSSO =Non avevate studiato niente, né KGB, né CIA; 

RUNA= Però, talmente studiare che è arrivata a diventare ... ; 

LORUSSO = A fare operazioni di questa, di questa misura, di questa 

serietà, di queste .... ; 
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RIINA = (minuti 42.50) Perché, perché venivano queste misure .. ., 

perché logicamente, poi che gli devo dire là ..... cosi è andata a finire? 

tu ... , tu ... , tu ... , va a finire ... ; 

LORUSSO = Tutto studiato, là è stato elaborato; 

RIINA = Ma non era stato, non era studiato da mesi. studiato alla 

giornata; 

LORUSSO = Si, si; 

RUNA = A ics (x) fatto (ipso fatto ndr); 

LORUSSO = Da un pensiero geniale, questo nasce da un pensiero geniale, 

ma, ma come progredire nella cosa per fare ... , non era uno studio da 

scienziato tecnico da uno che era già, no ... ; 

RIINA = Preparato, una cosa; 

LORUSSO = Era geniale, il genio andava avanti e si creavano più geni su 

come elaborare ... ; 

RIINA = Tanto, tanto che, che ha il Mandato ... è stato dai Magistrati ... 

messo in galera pure a lui ... inc ... certa gente poi diceva: come facevano 

questi. .. , l'esperienza è perfetta, così mi disse ... ; 

LORUSSO = Uh .. , uh .. , ma non solo a sapere, poi metterla in pratica 

nell'attivazione è pure difficile, non è che è facile nell'attivazione. 

Operazione, operazione; 

RUNA = Però ognuno di noi, veramente, ci metteva le responsabilità ... e 

non si discutevano. Autonomamente si agiva, c'era la mente, si usciva; 
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LORUSSO = Si, e per quello riuscivano, si eseguivano alla lettera la cosa. 

Se c'era qualche tentennamento, qualche cosa ... inc ... invece bisognava 

eseguire alla lettera perché tutto sincronizzato in quella misura. In 

quell'obiettivo si andava solo se si eseguiva alla lettera. Erano operazioni 

assai complicate e sono riuscite, operazioni militari; 

RIINA = Militari, militari, si; 

LORUSSO = Operazioni micidiali, operazione difficile e riuscivano, altro 

che ... ; 

RIINA = Brusca Giovanni è un altro disonorato. è nato in(amone, Totò 

Cancemi dice che dobbiamo inventare che la morte di Falcone .. ., che ci 

devi inventare, gli ho detto? Lui ha detto ... inc ... gli ho detto: se lo sanno 

la cosa è finita, non dobbiamo discutere, non c'è niente da discutere. Non 

nè discutiamo, come noi né discutiamo ... inc ... sono disgrazie della vita. 

Io non l'ho toccato più, quale chiacchierare, quale ... , in fondo, in fondo, in 

fondo .... ci siamo stati otto giorni per arrivare qua, il fatto che là 

dentro . ., ci sono stati otto giorni. c'è andato mio cognato, c'è andato 

quello, questo. Minchia e poi si è fatto spione questo. Minchia ... , ci ha 

fatto. in guel periodo ftannu> siamo arrivati a prendere solo, prima che 

incominciasse a parlare. che ci ha fatto prendere solo cinquantatre milioni 

... inc ... non volle parlare ... inc ... sono disgrazie della vita. .. . capisco 

.... , commenti, non ne metto in giro commenti. 

LORUSSO = Per questo siete pericolosi. Questi sanno che avete questo 

modo di agire che è proprio a misura e quindi è imprevedibile ... , cioè, 
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incredibile, cose, non lascia trapelare niente, non lascia far capire niente. 

Tanto è vero che quello del secondo episodio non sapeva niente e neanche 

lo credevano a lui, ma com'è possibile? Perché lo stretto necessario, lo 

stretto indispensabile; 

RUNA= Ora a quella ci viene un pensiero. ma un pensiero di lei. .. , e se lo 

tiene lei, perché è un pensiero di lei. Però, dico. può esserci di questo 

qua.... io ero contrario ... inc ... erano entrati, entrò. Nemmeno mio 

cognato, nemmeno i miei cognati ... inc ... u scemunitu, u scemunitu 

completo. Lo sapete come mi è successo? lo ammucchio nella stanza, lo 

ammucchio ..... bo. bo. bo .... tutti quei fusti. tutti quei fusti. se lo 

immagina guanto erano ... guanto ... rninchia le persone, le persone erano 

morte, erano ... tramortite ... ma rninchia tutta questa cosa, questo, dove la 

va a prendere, dove? Dove sono andato a prenderla ... , a mare, a 

mare ... certe volte la vita ah? Minchia che hanno fatto questi ... inc ... ; 

LORUSSO =E' quella ... , materiale da guerra, da guerra; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO = Materiale da guerra non è materiale civile; 

RUNA= Materiale da guerra risultò ... T4 .. ; 

LORUSSO = Uh ... , uh ... , materiale da guerra ... , in qualche caserma 

dell'Esercito ... (ride); 

RIINA = Minchia ... ; 

LORUSSO = Qualche caserma dell'Esercito, noi pure abbiamo un 

arsenale militare ••• ; 
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RilNA =Mi sono fatto ... , mi sono fatto militare, mi sono fatto ... (ride); 

LORUSSO =No, perché i Giudici...; 

RUNA = Devono dire ... , avranno detto questo sarà qualche militare 

potentoso ... (ride) 

LORUSSO = Eh .. , qua stanno in mezzo Generali, dei militari, Colonnelli, 

cose, hanno questi magazzini militari, le cose, c'entra qualche ... (ride). 

Certo, perché la cosa era di quel tipo; 

RUNA= A loro gli risulta, disgraziati, gli risulta ... , T4, T4 ... ; 

LORUSSO =La perizia, le analisi. .. ; 

RUNA = Disgraziati; 

LORUSSO = Gli risultano il tipo e la quantità; 

RUNA= Eh ... , eh, si; 

LORUSSO = La qualità e il tipo; 

RUNA= La quantità e il tipo; 

LORUSSO = E quindi cominciano le cose, cominciano a diventare; 

RUNA= In un primo tempo pensavano sale e mone (ammoniaca ndr) ... , 

cose, dice ... inc ... 

LORUSSO =Ah, ah ... , quelli magari pensavano cose ... ; 

RUNA = Si, si, allora (in quel periodo) pensavano; 

LORUSSO = Chimico, chimico; 

RIINA = Allora pensavano questo; 

LORUSSO = Cose di chimica, di pubblicità, dì televisione, di queste cose; 

RIINA =Si, chimica. Minchia, qua ... , dice, queste cose ... i militari; 
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LORUSSO = ... inc ... cose di militari ... ; 

RIINA =Ecco perchè dice che c'era l'aereo; 

LORUSSO Tipo l'aereo che avevano visto passare, tutte queste cose; 

RIINA =Ciii.., ciii. .. (sghignazza); 

LORUSSO =E' un mezzo colpo di Stato a livello militare; 

RIINA = Minchia picciotti ... !! La notte.... loro (ci calavanu) gli 

scendevano ... inc ... una fune e loro gliela scendevano. Eh .. ., la vita ... , 

nella vita .... bisogna lottare. bisogna essere all'altezza della situazione, 

devi essere all'altezza della situazione; 

LORUSSO =Eh .. , devi essere stabile, all'altezza della situazione; 

RIINA = Però, però come si agiva per arrivare a quest'altezza cosi 

grande, cosi grossa, cosi .... io certe volte dico come si arriva? 

LORUSSO = Bisogna tenere poi possibilità finanziaria, economica, 

bisogna tenere possibilità di comando ... inc ... tenere sotto controllo tutti, 

sono tante le cose, perché se non ci fossero state tutte queste cose sarebbe 

stato impossibile fare quelle operazioni. Per fare quelle operazioni bisogna 

tenere soldi illimitatamente, tutto disponibile quello ... , qualunque cifra 

senza annessi; 

RIINA = E senza cercarli a nessuno; 

LO RUSSO = Senza cercarli .. ., illimitatamente; 

RIINA = E senza cercarli a nessuno perché altrimenti nessuno è disposto 

ad uscire .. ., perché veda, veda che è troppo assai la spesa, troppo . ., 

troppo; 
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LORUSSO = Si è così. Poi bisogna tenere capacità di conoscenza, 

informazioni, bisogna ... , di tutto, qualunque cosa. Poi bisogna tenere 

possibilità di comando per determinare, come dice, tutta una serie di cose 

messe assieme per potere riuscire quelle operazioni, altrimenti non 

possono ... poi bisogna tenere il genio pure, per essere portate avanti in 

quella maniera. Quindi tutte queste cose insieme ... ; 

RIINA = Poi te la ... ; 

LORUSSO =Se manca una in queste cose ... ; 

RIINA =Te la tieni per te, te li tieni ... inc ... ; 

LORUSSO = Certo, poi bisogna tenere le capacità organizzative, di essere 

capace, senza che esce la notizia, che esce la cosa, altrimenti fallisci. 

Quindi sono tutte queste cose messe assieme per riuscire quelle operazioni. 

Altrimenti operazioni così non riescono ... ; 

RilNA = Per questo dico è difficile; 

LORUSSO =E' difficilissimo; 

RIINA =Un'altra cosa, un'altra volta; 

LORUSSO =E' difficilissimo perché non ne trovi in un altro individuo, 

neanche se si uniscono dieci individui si trovano tutte queste capacità 

insieme; 

RIINA = No, no; 

LORUSSO = La combinazione di tutte queste cose insieme hanno dato la 

possibilità di riuscire le operazioni. Perché sono operazioni alquanto 

difficili, segretate ... ; 
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RUNA= Noi altri a parte che stavamo ore, non c'è ... inc ... ; 

LORUSSO = Eccome, eccome; 

RIINA = Perché ... , chi c'è ... ? Io gli ho detto: c'è tutto il mondo messo 

contro questo, tutto il mondo contro questo; 

LORUSSO =C'è, ci sono queste combinazioni di questi quattro elementi; 

RIINA =Di questa struttura, di questa struttura ... ; 

LORUSSO = Questi elementi concentrati per potere riuscire; 

RUNA = Una struttura cosi grossa per .. ., che poi invece era cosi piccola 

che non si vedeva; 

LORUSSO = Che non si vedeva; 

RUNA = Non si vedeva; 

LORUSSO = Per questo che loro ci sono cascati. Perché era incredibile 

una operazione del genere, inimmaginabile, per loro, una cosa del genere 

era inimmaginabile, per quello ci sono cascati anche la seconda volta. 

Perché era inimmaginabile fare una operazione di questa qua e quindi, 

loro, quando è successo la seconda volta ancora non potevano capire 

neanche la prima volta come era .... ; 

RUNA= Perché loro neanche .... , in un mese due ne hanno preso; 

LORUSSO = Ma ancora non potevano capire niente; 

RIINA = Non avevano capito ancora niente; 

LORUSSO = Non avevano capito ancora niente, esatto, per quello poi ci 

sono cascati la seconda volta. Non avevano capito la dinamica, la capacità 

della cosa; 
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RUNA = Però, ecco, non avevano capito niente però quello camminava. ci 

andava, come uno scimunitu, come un vicino, lo poteva prendere uno con 

una vite (legno della vite ndr) dargli un colpo di canna; 

LORUSSO = Uh .. , uh; 

RUNA = Perché il cervello gli si è fuso, gli è rimasto fuso il cervello di 

questa situazione della prima, gli è rimasto fuso il cervello. Sono rimasti 

senza cervello. per questo ci sono incagliati, ci ... , ci ... ; 

LORUSSO = Certo, certo, si squilibrò; 

RUNA= Si squilibrò ... tut, .. , tut ... , tut.,,; 

LORUSSO = Rimase, rimase come stordito da non capire quale era la 

situazione di rimedio da adottare ed allora, così sprovveduto, senza rimedi 

da adottare ... ; 

RIINA = E voi, e voi che andavate ridendo e cercando e babbiando, e 

così, puliti vi fate prendere al passaggio. Noi altri, avete capito? Vi faccio, 

vi faccio capire dalla vita chi ero e chi sono. Ah . ., minchia ... inc ... 

questi erano terribili, questi non erano normali, questi non erano normali. 

Erano terribili, mi dicevano. Questi ... inc ... si cambiano (Riina abbassa 

notevolmente il tono della voce e bisbiglia alcune parole incomprensibili); 

LO RUSSO = Ecco, cosi, certo, bisogna comandare, bisogna .. ., certo ... 

voi sapevate governare, con la competenza la sua, di chiedere, di 

domandare; 

RUNA = ... inc ... tanto è vero che noi altri poi 

sempre insieme ... inc ... ; 

inc . . . lui sempre, 
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LORUSSO = Lui ve l'ha fatto sapere, quello che è il suo dovere quello 

era, non era che poteva fare .... ; 

RIINA Lui ha fatto il suo dovere bene. Ha fatto il suo dovere, 

rivoluzione; 

LORUSSO = Non erano responsabilità che gli competevano e si 

mantenevano nel suo e quindi. .. ; 

RIINA = Non domandava a nessuno, domandava solamente se c'era da 

sapere ... inc ... ; 

LORUSSO = Ma lui sapeva già che era una persona corretta che sapeva 

che non poteva domandare, che non gli spettava di comandare e quindi. .. , 

pensava; 

RIINA =Io sono d'accordo con voialtri ... , ma certe volte ... Binnu ma tu 

perché fai queste cose ... inc .. ; 

LORUSSO = Eh ... , ma lui sapeva che come conseguenza alla sua 

domanda ci sarebbe stata questa risposta e quindi, siccome era di mestiere, 

si sapeva, sapeva come era il suo dovere e quindi..; 

RIINA = ... io ultimamente non gli insegnavo più niente a nessuno ... , 

dove stavo .. ., quando stavo in quella villa non lo sapeva. Lui voleva 

sapere ... Binnu neanche i Madonia lo sanno ... va bene. In questa villa 

.. . inc ... per tutti però, attenzione, per tutti, no per uno, per tutti, per tutti, 

avevo solo, nella villa, veniva a venire .... , Ganci ... , il padre e basta. Io ... , 

mi cercavano da Ganci, Raffaele. Avevano bisogno di me ...• mi 

cercavano da Ganci e Ganci cercava me. Eh . ., ah .... per queste cose un 
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tedesco ero. No questo, no quello ... io. Una volta arrivò ... , che venne un 

ragazzo ... inc ... , un ragazzo ... inc ... che c'era Pinuzzu ... , Pinuzzu ... 

inc ... chissà chi era .. ., e se né andò .. . 

Breve tratto di conversazione incomprensibile a causa di fòrti rumori 

provenienti dall'estero e/o disturbo sulla linea. 

RIINA = ... inc ... siamo stati nella paglia lui e nella pagliera ero pure io. 

Domando scusa e perdono se sono venuto a trovarla a vossia lo sa il fatto 

... che discorsi fai ... eh, fai finta che non sei venuto ... dimenticalo io gli 

faccio. Va bene, io lo ringrazio, il Signore glielo paga ... inc ... 

Si salutano fine del colloquio. ---// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto 
1'08.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 21, del mese di Febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.LA., alle ore 15.00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO, Rosario BROCA TO e 
Ernesto CUSIMANO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere 
trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in 
forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto 
RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto 1'8 AGOSTO 2013, dalle ore 08.55 alle ore 09.56, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile. ---// 

Al minuto 01.08 anche LORUSSO Alberto fa ingresso nel cortile. Si 

salutano e cominciano a parlare delle condizioni meteo. 

Al minuto 01,55 RUNA parla di un fatto di cronaca avvenuto a 

Mogadiscio e insieme al LORUSSO si lasciano andare a commenti e 
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riflessioni sulla strategia dell'organizzazione terroristica "Al Qaeda" e sugli 

usi e costumi del mondo arabo. ---// 

Al minuto 08.25 LORUSSO parla del rinvio della votazione che riguarda 

BERLUSCONI. Quindi RIINA argomenta circa le notizie che riguardano 

il Presidente della Cassazione e insieme sottolineano la polemica politica, 

sollevata da SGARBI, che riguarda i ministri ALFANO e 

CANCELLIERI additati di inventarsi la mafia solo per far carriera. 

RIINA conferma che SGARBI è il Sindaco di Salemi.---// 

Al minuto 13.20 RIINA parla del paese di Salemi e dice: "SALEMI è il 

paese dei signori che erano amici di ANDREOTTI, comandavano loro 

in Sicilia (i cugini Ignazio e Nino Salvo ndr), quando li ho incontrati 

come dice DI MAGGIO ... ora ... erano due cugini molto ricchi e 

gestivano in Sicilia i soldi delle riscossioni. Uno dei due cugini era 

troppo saputello e sperto (fùrbo). Questi due cugini erano intimi con 

don Tanino e ... inc ... ---// 

Al minutolS.50 RIINA racconta che il cugino di quest'ultimo, proprietario 

di numerosi terreni, il cui suocero era stato il primo titolare della società di 

riscossione. Il RIINA continua a parlare di un terreno, di soldi suoi, di uno 

di questi cugini (Nino Salvo) che è andato in Svizzera dove poi è morto, e 

sottolinea che "questi qua erano due personaggi che comandavano, ma 

comandavano come volevamo noialtri". Quindi parla dei due cugini che 

apostrofa come "figli di puttana" che approfittarono, con tanta pazienza, 



e 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

della caduta in bassa fortuna di Don Tanino e Don Stefanino (il 

riferimento ai cugini SALVO appare evidente, anche se i dettagli non sono 

del tutto comprensibili a causa de/fruscio di fondo e del tono di voce molto 

basso, a tratti sottovoce, del RIINA, ndr) e che poi sono passati con loro 

(corleonesi). Riina racconta che prima comandavano don Tanino e don 

Stefanino e lui aspettava con santa pazienza. Riina si meraviglia che per 

tanti anni lui ha avuto tanta pazienza e grande capacità ad aspettare nel 

capire tutto e tutti.---// 

Al minuto 20.40 RIINA racconta a LORUSSO di un episodio in cui lo 

Zio Michele gli disse che se avesse avuto bisogno lui sarebbe stato "qua" 

(a disposizione,ndr) e che per questa disponibilità egli RIINA ebbe a 

ringraziare lo Zu Michele dicendo che non aveva bisogno di niente. In 

proposito il LORUSSO sottolinea che lo Zu Michele aveva dato una sorta 

di consenso. RUNA prosegue nominando Stefano BONTATE, con il 

quale ebbe a lamentarsi con lo Zu Michele (GRECO Michele, all'epoca 

capo della Commissione di Cosa Nostra ndr). Pare che Stefano 

BONTATE gli avesse dato un appuntamento al quale Riina non si era 

presentato e pare che fosse un tranello. A tal punto il Riina si è sentito 

autorizzato "a metterci mano e non può parlare nessuno, anche perche 

c'è u Zu Ciccino che parla" (si riferisce all'omicidio di Madonla 

Francesco, padre di Madonla Giuseppe, inteso Piddu). ---// 

Gli unici che parlavano erano lo Zio Ciccino e Piddu Madonia e cita un 

appuntamento a cui era stato attirato Zu Ciccino. RIINA, riferito a terzi, 
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aggiunge che erano troppo "suvicchiusi" (prepotenti, ndr) e sottolinea il 

fatto che Beppe DI CRISTINA "glielo diceva in faccia alle persone .. mi 

sento come un ferro .. " Quindi, Rilna racconta che più volte aveva 

avvertito lo Zu Ciccino della pericolosità e delle intenzioni omicide del DI 

CRISTINA: " .. gli dicevamo .. Vossia gli tiri a questo .. a questo DI 

CRISTINA, Vossia se lo levi di sopra .. , veda che questo l'ammazza ... 

secondo me questo l'ammazza a Vossia, l'ammazza .. , questo 

picciutteddu l'ammazza a Vossia e a suo figlio!".---// 

Riina racconta che u zu Ciccino gli raccontava che il figlio Pippo Piddu 

Madonia era amico di DI CRISTINA e che insieme erano dediti a fare 

rapine e a dividere il bottino con lo stesso. Sempre con riferimento alla 

figura del DI CRISTINA, Riina prosegue nel racconto che viene trascritto 

integralmente.---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MIN. 23.55 A MIN. 32.20. ---// 

RIINA: Zu Ciccino .. , eh .. gli tiri, .. no, no mi scantu (mi spavento) ... 

Quello, quello figlio di puttana... gli porti in questi giorni i 

sigari docu al cimitero ... minchia pa ... pa ... e gli ha 

sparato. . . e gli ha sparava. . . minchia gli portava i sigari al 

cimitero ... e gli sparava ... e l'ammazzava (RIINA parla 

quasi sottovoce, ndr) MINCHIA È STATO 

MINACCIOSO MINCIDA A CATANIA ... 

SPECIALMENTE LA BOMBA NELL'AEREO 

Trascrizione colloquio area passeggio dell'S.8.2013 
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GLIEL'HA MESSA LUI! PRIMA HANNO 

SENTITO DI CRISTINA! ... E PRENDEVA OUOTE! E 

OUESTO TUTTO ... SPAVALDIAVA ... TUTTO ... IO 

GLI FACEVO ... IO GLI DICEVO: "PINO, eh ... , stai 

attento, vedi che tu a Palermo sei il benvenuto, sei •• 

popolato ••• però ricordati che sei un estraneo .. ; 

Si, ancora non puoi fare e strafare ... ; 

Gli dicevo io ... , gli dicevo io ... ; 

... non sei a casa tua ... ; 

... gli dicevo sei un estraneo, stai attento! Mah, mi 

guardava e rideva! Minchia, per la sua strada! Minchia 

.. l'ho impaiato ... (l'ho preso di petto, l'ho affrontato ndr) 

ognuno per la sua strada ... governava, faceva, ammazzava .. ! 

(RJINA continua poi a parlare sottovoce ed alcuni tratti 

della conversazione risultano incomprensibili ndr). 

E' salito li sopra .. . inc ... Calderone era capo di quella 

provincia della Sicilia ... ed era con lui. .. con suo fratello ... 

inc ... comandava questa mafia là ... Nitto, gli dicevo, Nitto, 

stacci attento ... ma come devo fare (riporta le parole che 

Nitto riferiva a lui) ... Nitto era picciutteddu ... no, che era 

piccolo, era nicareddu in confronto a quello era troppo 

piccolo .. mannaggia questo Nitto ... (RJINA prosegue ancora 

sottovoce e poi ritorna a parlare con tono normale, ndr). 

Loro lo sapevano che questo Nitto di Catania era un 
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poco con me, però siccome erano un po' troppo 

fustiticati loro .. incomprensibile .. gli hanno dato •. il cuore 

gli hanno dato ... dice gli deve deve di sopra ... Quando ha 

messo mani allo Zio Ciccino gli ha dato appuntamento e 

gli ha sparato! L'appuntamento! ... BADALAMENTI 

glielo ha mandato: domani mattina ci vediamo cosi e cosi 

a Riesi. Ci andò . . . ci andò incontro per salutarlo ... 

perché non entri ... minchia! .. incomprensibile .. (RIINA (a 

il classico gesto con la mani. di indicare una persona che 

viene ammazzata ndr);--/ 

LORUSSO: Un pazzo scatenato era .. , e mica poteva fare quelle 

cose .. ;--/ 

RUNA: . .incomprensibile .. ;--/ 

LORUSSO: Minchia s'è dovuto fare .. incomprensibile .. ;--! 

RUNA: .. incomprensibile .. ;--! 

LORUSSO: . .incomprensibile .. parola di . .incomprensibile .. , una parola 

di .. incomprensibile .. dove la metti?--/ 

RIINA: Un pazzo, un pazzo! Minchia . .incomprensibile .. (RIINA 

prosegue ancora sottovoce e poi ritorna a parlare con tono 

normale, ndr). Va dallo Zio Michele .. incomprensibile .. e 

gli va a dire che gliel'ha mandato Piddu per loro ... La sera 

.. . a Palermo, se ne andò dallo Zio Michele .. 

incomprensibile .. dello Zio Ciccino . .incomprensibile .. 

abbiamo fatto la riunione: Zio Michele, "Vossia" è contento 

:zrF:;u.u·-:;=;tvi ~ 
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che .. ., come gli ho detto? ... fu contento? .. : Totuccio, ma 

perché tu non sei contento? Che cosa intendi dire? Intendo 

dire che " V ossia" è contento che hanno fatto questa cosa ... 

ci sta buono? 

Le sta bene? Le sta bene?--/ 

Le sta bene? Glielo farò sapere ... ;--/ 

O volete sapere .. ;--/ 

.. incomprensibile .. glielo faccio sapere io chi è che è stato!-/ 

Eh, le sta bene a lei. .. ;--/ 

.. incomprensibile .. ;--/ 

.. o volete approfondire?--/ 

Già io lo sapevo però .. ;--/ 

Certo, voi eravate sicuri del fatto vostro!--/ 

.. incomprensibile .. ;--/ 

.. eravate sicuri di .. incomprensibile .. o volete approfondire?/ 

Totò, dice, ma a te ti ho detto di non fare niente? No, mi sta 

bene, Zio Michele, se sta bene a "Vossia"!--/ 

Pure a voi vi sta bene ... ;--/ 

Se sta bene a "Vossia" sta bene pure a me!--/ 

Però se volete approfondire .. incomprensibile .. ;--/ 

"Vossia", "Vossia" dice .. , glielo faccio sapere io con 

precisione .. chi è che è stato e chi è che non è stato! Dice di 

nuovo ci torni? .. come di nuovo ci tomo Zio Michele? E 

che sta alla parola di questo Stefano allora? E fra di noi ... 
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ora vediamo, andiamo sentendo .. , mah non ti capisco a te, 

mi ha detto, non ti capisco .. perché mischino non ci andava 

all'idea, non ci poteva credere, ma che fa scherza? Stefano 

ci andò dallo Zio Michele, non è che ci andò un "pinco 

pallino", ad andargli a dire che fu Piddu perciò era sicuro lo 

Zio Michele per dire Totò ma tu sei stravagante se .. tu 

pensi.. Perché io .. ., volevo sapere se gli stava bene a lui: 

"Se sta bene a V ossia sta bene pure a me" gli ho detto! 

Minchia io ero nervoso per fatti miei.., certamente 

.. incomprensibile .. E perciò, e questo "rospo" che ci hanno 

messo .. incomprensibile .. cercano a chi gli spara a bersaglio, 

a tiro, a tiro al bersaglio!--/ 

LORUSSO: Gli facevano il tiro al bersaglio con le persone voi stavate 

.. incomprensibile .. ;--/ 

RUNA: . .incomprensibile.. ma loro volevano che facevano 

.. incomprensibile .. a loro però!--/ 

LORUSSO: Eh, eh!--/ 

RUNA: Per questo loro facevano queste barzellette!--/ 

LORUSSO: Per questo facevano queste barzellette, certo! per creare 

queste situazioni .. ;--/ 

RUNA: Ci volevo dimostrare a questo DI CRISTINA "qua 

comando io, qua i forti siamo noi e non ci spaventiamo di 

nessuno e mettiamo mano ovunque .. ;--/ 

LO RUSSO: Certo, certo;--/ 
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Però .. incomprensibile .. i forti..;-~/ 

Si può mettere mano a ragione .. , a torto non si può mettere 

mano .. ;--/ 

I forti, i forti, chi erano non si sapeva!--/ 

Eh, eh;--/ 

Lo poteva sapere uno solo chi erano i forti!--/ 

Eh, eh, si;--/ 

Uno solo ... ;--/ 

E poi gli ha dato la prova! .. incomprensibile .. ;--/ 

Però uno solo .. c'era uno solo che lo sapeva! Perché non si 

spaventava, non aveva .. incomprensibile .. non hanno capito! 

Però, all'apparente a loro, all'apparente a loro, loro non ci 

andavano neanche ali' idea che potesse succedere. C'era 

questo uomo cosi potentoso non . ., loro . ., a loro era una 

specie di sogno, di sogni, ma c'era! Ma loro non sapevano 

che io avevo la matta (riferimento al gioco delle carte c.d. 

sette e mezzo, dove la matta, rappresentata dal Re, vince su 

tutti Ndr)/ 

LORUSSO: Eh, eh. Perché erano, erano incoscienti, per quello non 

riuscivano a misurare bene la situazione, non avevano paura 

di niente, ma per l'incoscienza non avevano paura di niente 

non perché erano ... ;--/ 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 32.24. ---// 

Al minuto 32.24 RIINA riporta poi i passi di un dialogo avuto con lo Zio 

Michele in cui manifestava di non essere d'accordo con l'intenzione di 

quest'ultimo di sostituire Stefano BONTATE col fratello poiché, a parere 

del RUNA, non sarebbe cambiato nulla. Pertanto aveva invito allo Zio 

Michele a tenerseli: "assa si teni, assa si teni". RUNA prosegue 

autocelebrandosi, riferendo le parole dello Zio Michele, che lo definiva 

come persona seria ed eccezionale e che rappresentava una garanzia per 

tutti ... quando ha fatto da capo mandamento è stato onesto e serio. Egli 

Riina ha avuto il coraggio di dirlo in faccia a mio cugino che queste 

persone (Stefano ed altri) erano dei miserabili. Lui, Riina, aveva tutte le 

carte in regola, a parte che ha vinto la guerra. Continua con 

autocelebrandosi, utilizzando le parole di lode che aveva lo Zio Michele 

nei suoi confronti. ---// 

Al minuto 36.35 RUNA fa una considerazione secondo cui a qualcuno 

sembrava facile comandare in Sicilia nel modo in cui ha comandato RUNA 

che precisa di aver comandato con le "carte in regola e scoperte" e non 

come certi "miserabili", "vigliacconi" e "farabutti". RIINA prosegue, 

dicendo che prima di tutto non dovevano fare quello che hanno fatto allo 

ZIO CICCINO, esprimendo la sua ammirazione per questa persona, che 

definisce come persona "dignitosa" incapace di fare male e formula una 

severa critica nei confronti del DI CRISTINA autore dell'omicidio dello 

ZIO CICCINO. RIINA continua dicendo che il DI CRISTINA, era 
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compare di Binnu PROVENZANO, ed al quale aveva detto Binnu: cosa 

dobbiamo fare con questo qua ... cosa si meriti va u Zu Ciccino per essere 

sparato, a tuo compare gli ho detto che gli portiamo i sigari al cimitero (lo 

uccidiamo ndr) ... gliel'ho detto o non gliel'ho detto: Glielo hai chiesto ? si 

ed allora... cosa cercate tutti ... cosa volete tutti ... cosa volete ... cosa 

volete ... da questo DI CRISTINA ... ti porto i sigari al cimitero ... Perché 

non lo dice a me uno che mi deve portare i sigari al cimitero ... " Questo 

era più grande di me Peppe DI CRISTINA ed aveva una ventina di anni 

più di me e debbo dire la verità, capivo che era un cristianu di una 

importanza... minchia da queste parti di Agrigento, da queste parti di 

Catania ... poi è venuto a girare qua a Palermo ... a lavorare ... a banca ... 

con Verzotto lavorava là ... era banchiere però "scorrazzava". Uhe! E chi 

è? Pino non scorazzare tanto assai... auhe! Sei un benvenuto ... 

benvenuto... ma ... ci va a prendere i soldi ... ci va a prendere i denari... al 

cugino di Stefano Bontate, all'amico suo ... perché non è che faceva male 

azioni a chi ... a chiunque li faceva. Faceva male azioni a chiunque gli 

veniva dinanzi. Tanto è vero che gli ho detto ... Stefano: ma questo qua ... e 

quello là Stefano ... fumo è sparito... e vediamo... e vediamo ... 

Logicamente, educatamente gli ha detto pure parla con Totuccio. Io dopo 

due ... tre giorni ci sono andato da mio compare e da mio compare gli ho 

portato con la febbre... aveva la febbre che logicamente... gli ho detto 

dovete ... si va alla nave stasera ... domani mattina si va a Napoli ... mettici 

a Peppe Di Cristina e all'amico ... Peppe Di Cristina. E' venuto suo 

compare gli ho dato dieci milioni egli e li doveva dare nella trasferta ... gli 
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altri soldi sono serviti a te ... a tuo cugino ci pensi tu ... perché tuo cugino 

vuole sapere se è crìstianu buono o no ... se è cristianu buono o tìntu 

(cattivo ndr) ... non lo deve dire a me lo deve dire a te ... gli ho detto se è 

cristianu buono o tiuntu ... te la vedi tu se tuo cugino è cristianu buono o è 

cristianu tintu. Perciò se la prendeva con chiunque". ---// 

Riina ribadisce ancora che più volte aveva ammonito il DI CRISTINA 

dicendogli: che lui era il benvenuto a Palermo ma si doveva saper 

regolare, perché altrimenti gli avrebbe fatto pagare il conto. Perché da noi 

pagare il conto ha un valore significante. Qui da noi non c'è nessuno che ti 

copre. Qui ci sono io che ti faccio pagare il conto. Perché se tu pensi 

qualcosa prima pensa per me e poi pensa qualche altra cosa ... perché io ti 

faccio pagare il conto a te ... io questo gli dicevo a lui ... stai attento! ... 

intanto la prima che ha fatto... ha fatto inzolia (ha sbagliato ndr). 

Centocinquanta casse di sigarette ... ha visto ... ha visto come gli è finita? ... 

perciò era avvisato".---// 

Riina riafferma che lui più volte aveva avvisato gli altri che oramai i tempi 

erano cambiati, non erano più quelli di Stefanino o don Tanino e con lui si 

rischiava sempre la morte se non si comportavano bene. Per lui le persone 

erano come le formiche a cui diceva in faccia: io ti ammazzo... io ti 

ammazzo! Stefano vedi che tu con me ... sappi regolarti.---// 

LORUSSO sottolinea che questi si erano "ubriacati" di potere. Continua 

RIINA dicendo che quando egli decise di "metterci mano" 
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PROVENZANO era invece titubante e, in merito, fa delle riflessioni sulla 

figura di guest'ultimo cui danno colpe che non ha e che definisce "l'ombra 

di se stesso". RUNA racconta lui a PROVENZANO lo teneva all 'agnuni 

(ali 'angolo) che questi era un bravo ragazzo che non si immischiava e, in 

quanto corleonese, era sempre perfetto e serio nelle sue manifestazioni. 

Ancora una volta RUNA racconta che erano tutti suoi "tifosi" perché egli 

la "lira" e il "soldo" lo guadagnava e lo spartiva a tutti a differenza di 

quanto facevano Don Tanino e Stefano BONTATE. Lui Riina era 

abituato a prendere i soldi a metterli sul tavolo e dìrgli a tutti 

"spartiteveli''.---// 

Al minuto 52.39 RUNA prosegue raccontando che molti avevano detto a 

Stefano BONT A TE che egli RUNA era uno benvoluto e stimato da tutti 

perché fa bene a tutti. Dice che Stefano BONTATE aveva 370 persone a 

sua disposizione e per questo si sentiva di comandare tutto e tutti, tutto il 

mondo, mentre egli RIINA ne comandava una decina e sottolinea il fatto 

che quando diceva che era di Corleone tutti scattavano sugli attenti! RUNA 

parla poi di Favara. in provincia di Agrigento, un altro paese che ta 

numero. un paese malavitoso dove ci sono 40 mila abitanti e 45 mila sono 

tutti mafiosi, tutti. tutti, tutti tosti. ---// 

Corleone negli ultimi anni ha conquistato la storia ed il mondo ed è stato 

oggetto di celebrazioni cinematografiche. ---// 
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Il colloquio si conclude con altra autocelebrazione del RUNA che, 

letteralmente, cosi si definisce "Io sono uno che conosco la vita e conosco 

i traffici. Se c'è uno che conosce i traffici sopra la terra sono io!".---// 

Si salutano, il colloquio ha termine.----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
09.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti Salvatore RUNA, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e Alberto LO RUSSO, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 21, del mese di Febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 15,30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di P.G. Luogotenente Rosario Merenda e Sostituti 
Commissari Ernesto Cusimano e Salvatore Bonferraro, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio audio/video intrattenuto dal detenuto Salvatore RIINA con 
Alberto LORUSSO, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto in data 9 agosto 2013, dalle ore 12.53 alle ore 
13,53, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Salvatore Riina fa ingresso nel cortile e dopo poco lo raggiunge Alberto 

Lorusso che gli va incontro, si salutano e subito dopo cominciano a 

discutere delle rispettive condizioni di salute, di meteorologia, degli 

alimenti, e dei volatili al momento presenti nell'area adibita a passeggio. 

Da minuti 22:07 - Parlano dei giovani dediti all'assunzione degli 

stupefacenti e delle motivazioni che spingono i medesimi a farne uso fino a 
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arrivare alla tossicodipendenza. Lorusso racconta che giusto ieri, in 

televisione, ha visto un documentario riguardante l'uso di droghe; riferisce 

che in alcuni paesi gli operai dei campi, durante le ore di lavoro, al fine di 

recuperare le forze, ingeriscono le foglie dalle quali è ricavata la cocaina. 

Riina prende spunto per riferire di aver promosso, finanziato e gestito un 

traffico di droga con la Thailandia, segnatamente con Bangkok, trasbordata 

tramite un attrezzato natante( ... nave bella sistemata •.• con cassette ... ), 

ali' oscuro di tanti (con riferimento alle altre famiglie mafiose ndr. ), ma in 

combutta con Nino Madonia e Peppe Gambino. Lo stupefacente, del tipo 

puro e compresso, ancora da polverizzare, sarebbe stato fornito da un 

"cinese". Soggiunge di avere personalmente visionato il carico una volta 

giunto a destinazione, custodito presso la zona industriale, ricordando il 

particolare odore acro sprigionato dallo stupefacente. Di avere 

personalmente partecipato alle operazioni di taglio e confezionamento 

dello stupefacente ( ... insacchettavamo, pesavamo e sigillavamo ... 

immediatamente per l'uso ... ) del quale, grazie all'attività dei soci ( ... 

questo Gambino e questo Ninuzzo erano picciotti seri ... ), non ha perso 

nemmeno un grammo, riuscendo nell'intento di cederlo tutto. Riferisce poi 

di avere ancora in mente la città di Bangkok, tant'è che ancora oggi è 

ricorrente nei suoi sogni. Di essersi, prima di autorizzare l'acquisto dello 

stupefacente, documentato molto della Thailandia e in particolare di 

Bangkok, attraverso la lettura di notizie che li riguardavano. Prosegue 

dicendo di aver intrattenuto, attraverso un interprete, contatti diretti con il 

Trascrizione colloquio area passeggio del 9.08.2013 

4~2 f 



9 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

fornitore asiatico, che avendo intuito /'autorità dello stesso Riina in seno a 

"Cosa Nostra'', si era mostrato disponibile per analoghe future forniture 

( ... lo sai cosa mi ha detto? Quando ha bisogno, basta che mi cerca ... ). 

Riina, tuttavia, precisa di non essere stato molto predisposto a questo tipo 

di attività( ... non è mestiere mio ... ), di avere trafficato stupefacenti solo 

in un'occasione, per il ricorrente bisogno in quel periodo (rimpinguare le 

casse dell'organizzazione mafiosa ndr.). Mentre, in tale ambito, riconosce 

le qualità insite di Nino Madonia, che in più occasioni gli avrebbe 

proposto di finanziare altri acquisti, da egli non accettati. Aggiunge, 

inoltre, che in tanti commercializzavano gli stupefacenti a Palermo. Cita, a 

tal proposito, Stefano Bontate e il fratello di quest'ultimo, che 

utilizzavano le pentole per la raffinazione ( ... metteva pignate e bruciava 

tutte cose ... ), Masimo Spadaro e tale Pietro, suo compaesano e in 

rapporti con Stefano Bontate. Il Pietro, precisa, era figlio di una 

corleonese e fratello di un "dottore" (il citato Pietro potrebbe identificarsi 

in Pietro VERNENGO, nato a Palermo 1'8.01.1943, inteso u tistuni, 

fratello di Antonino VERNENGO, nato a Palermo il 04.02.1937, inteso u 

dutturi, la cui madre Rosa NUCCJO è originaria di Corleone). In diverse 

occasioni gli avrebbe proposto di investire del denaro nel traffico di 

stupefacenti, assicurandogli un sicuro guadagno. Inviti, tuttavia, sempre 

rifiutati. Allo stesso modo, Riina riferisce di avere anche rigettato proposte 

per la commercializzare dei t.l.e, al contrario del compare e di Masino 

Spadaro che dice: . . . sono nati e morti da sigarettari ... 
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Nondimeno, al termine del colloquio Riina ammette di avere organizzato e 

gestito tutte le fasi di acquisto di un grosso carico di sigarette di 

contrabbando, finanziato da Masino Spadaro, Stefano Bontate, Zaza 

(Michele, camorrista, ndr.) e "un altro napoletano". Il carico sarebbe 

giunto a destinazione, a intervallo di quindici giorni, a bordo di cinque 

navi. Si vanta, nell'occorso, che nonostante le avverse condizioni del mare 

( ... mare forza sette ... cose della luna ... chi è stato questo genio, chi è 

stato questo capitano ... )l'operazione di carico è stata completata. 

Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI I'.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
l 0.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 24, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 09.00. ---/! 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il 10 agosto 2013, dalle ore 08.54 alle ore 09,54, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ---// 

RUNA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e dopo pochi attimi lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

iniziano a discutere delle rigide condizioni meteo e di altri argomenti 

attinenti la vita carceraria. 

Trascrizione colloquio area passeggio del 10.8.2013 

~! 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

Al minuto 3,30 il Riina e il Lorusso discutono degli avvocati e del fatto 

che questi in Italia non riescono a portare avanti concrete iniziative a favore 

dei detenuti. Egli aggiunge che ciò è dovuto al fatto che i legali disposti a 

fare ciò sono pochi perché molti hanno paura. Il Riina cita il Professore 

Gaito (Alfredo) che è un avvocato coraggioso che si batte per i diritti dei 

detenuti, specialmente per quelli condannati all'ergastolo.---// 

Al minuto 8,15 il Riina parla del rigetto dell'istanza di scarcerazione per 

motivi di salute presentata da Bernardo Provenzano. Il Lorusso aggiunge 

che " ... il fatto di Binnu è gra-ve ... ". 

A minuti 9.57 il Riina riferisce che il proprio avvocato l'ha elogiato per il 

suo comportamento e nello specifico per il fatto che " ••• nella sua vita non 

ha mai voluto trattare con questi miserabili ... ". Il Riina ricorda che in 

una occasione ha messo sull'attenti un Giudice di Caltanissetta e gli ha 

detto che lui non si sarebbe chiamato Totò Riina se avesse fatto 

determinate cose. Egli, aggiunge: ". . . non ho mai avuto contatti con 

nessuno ••• ". 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 11,47. --// 

RUNA= Però la domanda me l'ha fatto, debbo dire la verità, si voleva fare 

l'amico ... lui ... ma ... l'amico lo vuoi fare con me? Tu ... inc ... ; 

LORUSSO =Ma come vuoi fare l'amico? Perché loro ... ride ... amico 

tuo? 

RIINA = ... ride ... amico tuo? 
Trascrizione colloquio area passeggio del 10.8,2013 
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LORUSSO = Si, si; 

RIINA = ... inc ... per cortesia ... inc ... mi ha detto, piglia ... avete visto? 

... inc ... che cosa sono gli ho detto io? Sono quelli dei Servizi Segreti ... 

Ma scusi ... inc ... diventò ... 

LORUSSO = Certo; 

RIINA =Allora io non mi chiamerei ... inc ... ; 

LORUSSO = Loro ci provano, loro ci provano; 

RIINA = Ma come ... inc ... idee, ma io sono qua perché ... inc ... ma i 

miei colleghi mi avevano detto di non venire perché lei ... inc ... Per che 

cosa gli ho detto? Perché lei, diceva, che non rilascia dichiarazioni. Perché 

non devo rilasciare dichiarazioni? Ma i suoi colleghi, allora, sono in 

malafede. Perché lo sta vedendo? Ma logico, quando lei ha bisogno può 

venire. Io sono qua; 

LORUSSO =Uh ... , certo; 

RIINA = Però quando ... inc ... è cosi ... minchia ... hanno raccolto tutte 

le cose, erano tre, tre Magistrati, quattro compreso lui, e se ne sono andati 

... minchia. L'avvocato mio silenzioso ... inc ... minchia, mi ha detto, mai 

è successo nella mia vita, dice, che fa scappare i Magistrati cosi . . . lei ... 

ma tu non ... inc ... 

LORUSSO = Ha visto che siamo 

tranquilli ... 

inc .. . non siamo predatori ... 

A minuti 14,50 il Lorusso riprende a discutere del rigetto della richiesta di 

scarcerazione di Provenzano ed afferma che questi Giudici con la 
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motivazione che hanno formulato si sono assunti una grave responsabilità. 

Il Riina aggiunge che al Provenzano non può essere applicato il regime 

del c.d. "carcere duro''. I due disquisiscono sul fatto che Provenzano 

potrebbe fingere di stare male. Concordano, però, nell'affermare che egli 

sta veramente male e non sta recitando. Successivamente discutono dei 

ricorsi presentati presso la Corte europea dei diritti dell'uomo di 

Strasburgo.----// 

A minuti 19,56 il Riina fa poi riferimento a Massimo Ciancimino ed 

afferma che i Pubblici Ministeri in cambio della sua collaborazione gli 

hanno promesso l'assoluzione nei processi dove è imputato. ---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 20,35. --// 

RIINA = Ora, ora viene quello là ... il Generale ... dice ... ma che volete 

che non ho fatto ... io volevo andare e quello mi ha detto non ci andare; 

LO RUSSO = Eh ... è importante, è importante che addirittura quello gli ha 

detto di non andare; 

RIINA =Non ci andare ... a me me l'ha detto, a me me l'ha detto Caselli 

... Caselli me l'ha detto; 

LORUSSO = Quel signore là non ci andare; 

RUNA= Me l'ha detto Caselli ... era Procuratore, era due tre giorni ... al 

processo là ... eh ... mi ha detto non ci andare e io non ci sono andato; 

LORUSSO = Ah, ah; 

RIINA = Io per questo ... dice ... no per favorire a Provenzano; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 10.8.2013 
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LO RUSSO = Per favorire a Caselli ... ride ... quello che gli ha dato ordini 

... nel senso poi ... ; 

RIINA =Che ... ; 

LORUSSO =Il Comandante nostro ... il Giudice che comandava eh ... ; 

RIINA = Quindi se la sbrigava Caselli; 

LORUSSO =Se la sbrigava Caselli ... , si ... se la doveva sbrigare quello 

... era al sicuro; 

RIINA = Perché a questo Caselli ... gli ho detto sempre a lui ... però gli 

dico è così. Questo Caselli perché ... quando mi ha arrestato non è venuto 

là . . . nella casa, fuori? 

LORUSSO = Ah, ah; 

RIINA = Perché non mi ha chiamato mai? 

LORUSSO = Eh; 

RIINA = Era là ... non mi vedeva ... aveva due giorni che era venuto ... 

era là . . . inc . . . questo Caselli veniva là . . . mi mandava a lui . . . era una 

potenza ... potenza . . . ma perché ti porti a questo appresso . . . gli dicevo 

... ride ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... 

RIINA =Disgraziato però ... ; 

LO RUSSO = Però . . . vi posso dire una cosa io? Questi signori qua 

agiscono cosi perché secondo me . . . quando hanno arrestato a me . . . Io 

portavo nel portafoglio una piccola agenda con i numeri della famiglia mia, 

i numeri di mio fratello, di mia sorella, della mia cosa . . . i numeri 

dell'avvocato ... no? Il Capitano dei Carabinieri vide l'agenda là ... 
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l'orologio, l'agenda, il portafoglio, i documenti, la patente poggiati là ... ha 

preso l'agenda in mano ... mi guardò e mi disse ... neanche voglio vedere 

che cosa sta nell'agenda, dice, non vorrei trovare, non vorrei trovare 

qualche numero telefonico chissà di chi e l'ha lasciata l'agenda ... non l'ha 

vista. Non c'era niente, non c'era niente perché ... Allora questi, quello mi 

ha fatto capire, quello mi ha fatto capire che teneva paura che forse nella 

mia agendina piccola, davanti nel portafoglio, ci potesse essere non so che 

cosa ... e loro potessero passare i guai; 

RIINA = Minchia ... hanno sempre cose, cose da nascondere; 

LORUSSO =Esatto, esatto ... ; 

RIINA = Loro, però ... 

LO RUSSO = Loro hanno da nascondere. E allora ... ecco, dico io, non mi 

hanno visto l'agenda perché ... ; 

RIINA =Perché ... quello non gli ha detto ... ; 

LO RUSSO = Questo è lo stesso fatto vostro. Perché questo signore qua ... 

quando .. . qualche cosa da nascondere loro .. . a livello .. . ah .. . non ci 

andare ... caso mai ... ; 

RIINA ... inc ... due giorni, tre giorni che aveva preso possesso questo 

là .. . perciò ho detto ora questo mi attacca .. . minchia .. . non mi ha 

interrogato, non mi ha interrogato. Mi ha interrogato questo . . . un 

Maresciallo dei ROS che era sotto, sotto di questo Generale . . . inc ... 

minchia però a casa non ci sono andati. Ouesta . . . questa è la casa. Che 

cosa è successo poi ... che mia moglie, verso le dieci le undici mia moglie 

se n'era andata . .. i picciutteddi . .. i figli ... dice. io tutte cose . .. e poi ... 
Trascrizione colloquio area passeggio del 10.8.2013 
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ci sono andati a scattiari i miei nipoti a prenderla ... inc ... Là dentro c'era 

una stanza che era con la porta blindata avevo tappeti, avevo quadri ... 

avevo il bene di Dio ... e poi ... tutte cose hanno preso. Eh . . . inc ... una 

cassetta nel muro, dietro il quadro ... così ... quando ... ; 

LO RUSSO = Una cassetta piccola ... una cassetta dietro il quadro, di 

quelle ... ; 

RUNA = Sai, si, però ... non ci tenevo niente io ... ci tenevo solo là ... 

oggetti di famiglia ... ; 

LO RUSSO = Si, quelli di famiglia, quelli di famiglia eh ... no; 

RUNA = E là sotto .. . là .. . in questa . .. inc .. . sarà che sono rimasti 

quadri, queste cose . . . avevo una valigia di brillantini dei picciutteddi ... 

inc ... non avevo cose di traffici, di questi che riguardano, traffici in casa, 

niente. Perciò qualcuno gli diceva qualcuno di questi che fanno i pentiti ... 

lui deve avere un tesoro. deve avere dentro, documenti, delle cose 

importanti. Ma io ... ; 

LORUSSO =Non c'era niente ... ; 

RIINA = Non ho mal tenuto niente; 

LO RUSSO= Si, qualche ... ; 

RUNA = Non ho mai detto a nessuno che ho documenti ... che 

documenti non ne avevo, io non ne tenevo; 

LORUSSO =Quella erano fantasie loro ... ; 

RIINA = Erano fantasie di loro. Tanto è vero che poi i miei nipoti, le mie 

cognate ... a mio cognato l'hanno denunciato per ìl furto ... dice che fu ... 

no furto ... per questa, questa cosa di questa casa. Insomma in questa casa 
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che risultò pulita, tutti i mobili cummigghiati (coperti), belli sistemati, 

sistemato . . . ed hanno denunciato quattro, cinque miei parenti . . . uno per 

tutti ... poi hanno fatto cadere ... hanno fatto scadere la denuncia ... ; 

LORUSSO = Si, poi l'hanno fatta prescrivere, la fanno cadere m 

prescrizione, poi ... fanno così, fanno cosi; 

RUNA= Senza, senza avere causa; 

LORUSSO =Hanno fatto pure a me; 

RUNA = Ma perché? 

LO RUSSO = A me hanno fissato la causa e l'hanno tenuta sette anni ... 

undici rinvii ... senza mai rinviare la causa. Dopo sette anni hanno detto 

scaduta per prescrizione . . . sette anni senza neanche . . . fanno cosi, fanno 

cosi; 

RUNA= L'hanno fatto andare in prescrizione loro ... loro se la sono fatta 

e loro ... inc ... meglio cosi ... ; 

LORUSSO = Hanno fatto passare tutti e sette gli anni. Non hanno fatto 

neanche un inizio di udienza, mai, rinviano. Come la fissavano la 

rinviavano, si fissavano e si rinviavano, si fissavano e si rinviavano. Così 

fecero. Sette anni, dopo sette anni ... dice è andata in prescrizione; 

RIINA = C'erano tutti i miei nipoti, tre miei nipoti. Mio cognato mio .. . 

erano qualche quattro o cinque. Erano questi . . . inc ... e li hanno messi .. . 

Ma non è che io gli ho detto ... di farlo venire o quando viene ... a me non 

mi hanno mai parlato della casa. Non mi hanno parlato mai di queste cose 

.. . docu . . . eh .. . quella era a muro e quella era là a guardare .. . inc ... 

Questa stanzetta l'hanno fatta. quando hanno costruito la villa, l'hanno fatta 
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proprio blindata ed è nata cosi. Questo me lo mettono favoreggiatore ... il 

favoreggiatore che sarebbe ... saremmo ... questo di Torino ... docu ... 

questo . . . si meriterebbe di essere fucilato prendo un fucile . . . lo 

fuciliamo ... questo Procuratore di Torino e tutte cose .. . questo 

Procuratore . .. per questo, per questo .. . inc . .. cose, laveva con tutti. 

Comandava lui; 

LORUSSO = Caselli; 

RIINA =Questo ... si; 

LORUSSO = Quello con i capelli bianchi; 

RIINA = Un pericolo ... ma però ... un pericolo relativamente ... pero non 

era ... A me sempre che veniva, là .. ., accompagnava questi del Belgio ... 

questo Pubblico Ministero ... ma perchè cammina con questi? Gli dicevo io 

... ride ... 

LO RUSSO = ... ride ... gli avete fatto fare; 

RIINA = Ma perché ... lei quando io parlo ... lei cammina con questi, gli 

dicevo io. E lui guardava. Minchia ... vuol dire ... ma guarda che razza di 

disgraziato e sfacciato. Ma perché va camminando con ... Quello lo faceva 

per prendere posizioni per fargli vedere che era importante a quella ... 

l'altro Procuratore di là ... di dove era ... Presidente là ... non so cosa era 

... minchia, veniva dal Belgio, veniva dalla Svizzera, veniva dalla Svizzera 

... e mi dice ... e con questi ... Dice ... non è che lo faccio per me, per .. . 

eh ... io gli ho detto la faccio per lei la dichiarazione e lei cammina con ... ; 

LORUSSO =Viene, viene con quello ... ride ... ; 
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RUNA = ... ride ... Insomma questo discorso è finito a tarallucci e vino, 

perchè poi è finito e sfinl ... perché poi un pentito, un cugino di Pippo 

Calò ... ; 

LORUSSO =Gli ha detto i soldi miei sono ... ; 

RUNA = I soldi sono miei e di Cancemi ... i dollari nostri; 

LORUSSO = Eh, eh; 

RUNA = Fare ... Riina ... fai questo, fai quello ... per coscienza, dice, 

sono nostri questi dollari. Di me e di Cancemi erano. Avevamo questi 

dollari e siamo andati a sotterrarli in Svizzera. Il processo fini ... inc ... ; 

LORUSSO =Ecco, non c'era, non c'era ... inc ... non c'era niente; 

RUNA = Non poteva essere diversamente da così. Gli ho detto: Dottoressa 

... non ha fatto neanche dichiarazioni ... mi sono avvalso della facoltà di 

non rispondere ... 

Da minuti 32.20 e segg. il Riina continua a discutere delle vicende 

processuali relative al ritrovamento dei dollari nascosti in Svizzera. ---// 

TRASCIZIONE INTEGRALE DA DA MINUTI 33,40. -// 

RIINA = Vigna ... lei lo sa il discorso di Vigna? Vigna .. . 

LORUSSO =Il Procuratore Antimafia che c'era prima ... quell'altro; 

RUNA = Gli hanno scritto l'ultima lettera, gli hanno mandato una lettera; 

LORUSSO = Che si volevano dissociare; 

RUNA = Dissociare ... e quindi gli ha detto: ma quale dissociare, vi dovete 

pentire. Non li ha ricevuti poi ... 
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LORUSSO =Un episodio, c'è un fatto qua ... che consegnavano; 

RUNA= ... inc ... si accavallano le voci ... c'era questo Pippo Calò ... 

era uno che ... inc ... dice, noi altri ... non dico che di ... inc ... perchè dice 

che parlando con parecchi già ... ci dissociamo ... e c'erano una guarantina 

di persone. Io ... ho fatto una lettera ... questo ... inc ... che assai persone 

si dissociano. Io gli ho detto: va bene, vi dissociate, va bene ... una lettera, 

un pezzo di carta io vi ricevo. Quando ... dice ... tu ti devi pentire; 

LORUSSO =Uh ... non è che ... ; 

RUNA= E sono rimasti cosi. Sono rimasti pentiti e ... ; 

LORUSSO = Sono rimasti; 

RIINA =Perché ... inc ... ma figli di puttana volete prendere il passato ... 

il tempo ... senza, senza; 

LORUSSO = Ma poi, facendo la dissociazione è una conferma 

dell'associazione. Per dire ... io mi dissocio, sto confermando che allora 

sono socio; 

RIINA = ... inc ... perché io, io ... ; 

LORUSSO = Perché tecnicamente ... ; 

RIINA = ... inc ... questo, io vorrei sapere con chi sono associato; 

LORUSSO = Eh, eh, eh; 

RIINA = Quindi loro dicono che sono... con chi sono associato? Io non 

sono associato con nessuno: 

LO RUSSO = Con nessuno, perciò ... che dissociazione devo fare? 

RIINA =Quindi che cosa debbo scrivere a ... ; 
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LO RUSSO = Però se io invece scrivo mi dissocio ... confermo che sono 

un associato ... ecco la ... ; 

RllNA = Quello figlio di puttana si è preso queste cose; 

LO RUSSO = Si è preso questo passaggio ... ; 

RIINA = Questi passaggi e poi gliel'ha rinfacciato. Ha avuto il coraggio di 

rinfacciarlo in faccia. Tu ... che cosa fate . . . qua ... chi ... ti devi pentire, 

vi dovete pentire. E gli ha fatto fare gli spioni ... ; 

LORUSSO = Gli hanno fatto fare, gli ha fatto fare, gli ha fatto fare gli 

spioni e cacciati pure; 

RIINA = Spioni e cacciati ... assicutati; 

LO RUSSO = Tutti assicutati ... eh; 

RIINA = Questo che faceva lo scrittore là a Bagheria . . . questo che 

studiava per parrino (Aglieri Pietro. nato a Palermo il 9.6.1959. mafioso. 

detenuto) ... che per me, per me è l'autore di questi .. ,; 

LORUSSO =Di questo ... consigliori .. ., il consigliere di come fare ... , di 

come ... ; 

RIINA =E' stato lui a consigliare a Pippo Calò ... credo. Perché era un 

ragazzo molto spinto, molto ... così. Però. spinto in fino a quel punto non 

lo so io a chi ... spinto. Questo qua era un bravo ragazzo, io non è che 

posso dire che era ... ; 

LORUSSO =Va be ... ma si capisce spontaneo, si capisce spontaneo che 

se io faccio una dichiarazione di dissociazione sto confermando ... ; 

RIINA = . . . inc . . . certe volte dovete capire quale . . . che cosa stavate 

facendo. Stavate facendo un'arma che è pericolosa per gli altri; 
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LORUSSO = Eh, eh; 

RUNA = Tu, che ... noi altri ... ; 

LORUSSO =Stai confermando tu la ... ; 

RIINA = Per esempio. a Mariano Agate ... inc ... a me mi davano notizie 

che ... inc ... voglio stare tranguiUo. Lui dice ... io che devo fare ... io non 

sono associato con nessuno e non ... inc ... ; 

LORUSSO = E quindi non ho da fare niente; 

RUNA= Questo ... è giusto cosi ... ; 

LO RUSSO = Dice ... non sono associato con nessuno ... che devo fare ... 

inc ... ragione; 

RUNA = Lui è di Mazara ... rappresentante là a Mazara ... però ... era una 

persona seria ... inc ... una grande persona. Gli ha detto: finitila ... di ... ; 

LORUSSO = Finitila ... non arrivate con la mente a capire che ... certo. E' 

che non si voleva fare la galera nessuno, non si voleva fare la galera 

nessuno; 

RUNA = Ma ... altri palermitani che ero convinto io che la galera non se 

la volevano fare ... invece se la sono fatta; 

LORUSSO = Se la sono fatta; 

RIINA =Non ci, non ci hanno abboccato all'amo; 

LO RUSSO= Eh ... quello voglio dire ... però ... ; 

Da minuti 38.10 il Riina continua a discutere della questione della 

"dissociazi,one" di alcuni uomini d'onore e del ruolo avuto in tale vicenda 

da Aglieri Pietro.----// 
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Il Riina, riferendosi al citato Aglieri, dice testuale: " questo, questo, 

questo parrino, io lo chiamo parrino, questo che studiava per parrino ... 

studiava ••• non era uno intelligente ma però non lo sottovalutavo io ••• 

non lo sottovalutavo io ... dicevo ... tu sei malato di testa ... per me lui 

era malato di testa ... omissis ••• Però, devo dire la verità, parecchie volte 

me lo trovavo nella compagnia perché faceva parte. Quando poi • • • è 

finito Stefano ... lui era da Stefano, era ... debbo dire la verità ••• mi ci 

ha dato aiuto questo per tutte queste riunioni da Stefano, aiuto, aiuto 

pesante. E quindi contavamo ... sempre con rispetto ..• ". ----!/ 

A minuti 39,50 il Riina racconta di una persona di Palermo, a nome Totò, 

ora collaboratore della giustizia. Questi gli aveva affidato un picciotto che 

lo doveva sostituire quando egli non era disponibile o ammalato. Il Totò, 

nel presentare tale soggetto, aveva detto al Riina: " ... gli dò un ragazzo 

che è la mia stessa persona ••• ". ---// 

Il Riina afferma che, in effetti, egli si era dimostrato affidatale ( ... una 

persona degna ed un ragazzo meraviglioso ... ). Questo soggetto, su 

richiesta del Riina e su sue precise disposizioni circa le modalità 

dell'agguato, ha contribuito, assieme ad altri, all'uccisione di alcune 

persone che si trovavano nascoste in una casa di campagna. I killers sono 

rimasti appostati per due o tre giorni e quando le vittime sono uscite li 

hanno assassinate nel giardino circostante. Dice testuale: " ••• sono passati 

due o tre giorni e questi escono da là ••• in mezzo ai giardini ••• ta, ta ... 

loro erano appostati ••• gli hanno cafuddatu due scupittati ... " . ---// 
Trascrizione colloquio area passeggio del 10.8.2013 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 43,20. --// 

RUNA = E questo qua ... questo parrino ... a Bagheria in questa Chiesa, 

perché era latitante ( . . . si riferisce ad Aglieri Pietro . . . ) e faceva . . . inc 

... pregava sempre a ... inc ... ; 

LORUSSO = Si era fatto un altare 

RIINA =C'era un altare, una Chiesa là ... meschino ... gli dicevo ... gli 

direi io: ma tu, quando hai ammazzato a quello ... marito, moglie, fratello; 

LORUSSO =Poi andavi vicino all'altare e facevi ... ; 

RUNA = ... inc ... all'avvocato ( ... si tratta di Bontate Giovanni 

Rosario, classe 1946, ucciso il 28.9.1988 ... ), il fratello di Stefano, l'ha 

ammazzato lui ... a sua moglie ( ... si tratta di Citarda Francesca, classe 

1946 .. . ) che facevi ... ti ... inc ... ; 

LORUSSO =La messa, ti facevi ... ride ... ; 

RUNA = A me, a me mi perdoni perché io ... ci entro e non ci entro ... ma 

ci entro perché sono l'autore ... inc ... non potevo non sapere; 

LORUSSO = Eh., eh; 

RIINA = Quello dice non potevo non sapere. Ora così ... ; 

LORUSSO =Certo; 

RUNA= Un uomo, un ragazzo, di vita ... se ... latitante se ne va a fare ... 

crea la Chiesa, a coso ... ma che fai stravagante ... ; 

LO RUSSO= Sono cose che ... inc ... ; 

RUNA= Lettere, scrivete, perché ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... 
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RUNA = ... inc ... 

LO RUSSO = ... ìnc ... perché non vogliono il 41, non vogliono il 41 ... 

RUNA= E ... purtroppo( ... pausa ... ) 

A minuti 47.16 il Riina discute di Pippo Calò e dei processi a suo carico 

istruiti negli anni scorsi (processo di Reggio Calabria ed altro). In 

riferimento alla detenzione il Riina afferma che diversi detenuti per mafia 

non riescono a sopportare il carcere e critica il loro atteggiamento, anche 

con riferimento all'idea di portare avanti la questione della "dissociazione". 

Egli, invece, ha saputo soffrire, sopportare la dura detenzione, rimanendo 

per diversi anni in isolamento. -·--// 

Il Riina dice testuale: " ••• nella vita io non arrivo a capire la gente .... 

non sanno soffrire .•. io ho sofferto per altri, però, pure per me, so offrire 

... so passare le sofferenze. Io sono stato sempre solo, solo, solo ... senza 

mangiare, senza la famiglia • • • un perfetto galantuomo sempre ... per 

tutta la galera, per tutti questi ventuno anni ••• ". --11 

Poi aggiunge: " ... ti vieni a trovare questi signori che sono lo specchio 

dell'anima ... Pippo Calò ... non c'è niente da dirci ma ••• ho da dire 

questo comportamento, però ... come uomo ... inc ••• come uomo ••• inc 

... era meglio. Perché che ha fatto? Tutto quello che ha fatto te lo sei 

goduto. Con Vigna • .. Vigna ti ha detto ••. io ... ti devi pentire tu ... inc 

... ti devi pentire. Ti perdi in un bicchiere d'acqua ... ti perdi in un 
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bicchiere d'acqua, in un bicchiere d'acqua ... no in un bicchiere di vino 

.•. in un bicchiere d'acqua •.. ·~ 

A minuti 56,16 e segg. il Riina discutere di vicende di mafia e fa 

riferimento, in particolare, a Contorno Salvatore, Aglieri Pietro, 

Buscetta Tommaso, Bontate Stefano, dell'omicidio di Bontate Giovanni 

e della moglie Citarda Francesca, dell'omicidio di Graviano Michele e 

del cognato Bagarella Leoluca Biagio, che era amico del Contorno. ---// 

Egli dice testuale: " ••• Contorno . .• Totò Contorno ••• , cognato di 

Contorno era, questo era il pericolo numero uno di Stefano Bontate ••• 

l'ha/atto pentire Masino Buscetta. Lo chiamò, questo suo padrino ... gli 

ha detto ••• pentiti ••• e quello ••. sei il secondo pentito della mafia ... ". -11 

Poi aggiunge: " • • • Contorno era una spada, perché, veramente, debbo 

dire la verità, era una spada ••• uno ... un ragazzo di ... però era forte. 

Lui ha ammazzato il padre dei Graviano ••• lo ha ammazzato lui. Questo 

Tutuccio Contorno ci è andato ••• E quindi era risaputo, era risaputo che 

a Palermo era un elemento pericoloso. Era il migliore sparatore che 

c'era ... era un figlio di puttana ••• omissis ••• Questo ragazzo ••• questo 

parrino fasulllo (Aglieri) questo era pure là da Stefano, da Stefano era .•• 

lo allevava. Però questo Contorno era più pericoloso • • • Questo, questo 

quando ha capito che in galera stava male ... inc •.• è venuto Buscetta e 

lo ha fatto pentire. Era cattivo ... era amico di mio cognato ... gli dico io. 

Mio cognato ... lui se li cercava tutti questi ••• ride ... Mio cognato è una 
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degna persona ... tanto è vero che lui li pescava tutti ... gli dicevo io ... 

ma tutti tu li peschi? Io poi lo incuitavu (lo schernivo). Poi nell'assieme 

era un corleonese ••• un bravo ragauo. ----// 

Al termine del colloquio il Lorusso lascia l'area passeggio e poco dopo lo 

segue il Riina. ----/I 

Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
12.8.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 30, del mese di agosto, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 11 :00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente CC Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa dì Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 12 agosto 2013. dalle ore 09.00 alle ore 10,00, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

Inzialmente, durante l'ora di passeggio, RUNA Salvatore e LORUSSO 

Alberto parlano di questioni politiche ed economiche e del potere della 

Magistratura che riesce a tenere sotto scacco la politica. LORUSSO 

sostiene che per migliorare le condizioni carcerarie occorrerebbero forme 

di proteste violente, come avveniva in passato. 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 9.38:22 ---// 

RIINA =lo ha chiamato pure quello là ... Mancini ... , Mancini ... , per 

dargli aiuto. Ha preso, piano, piano ... , si interessò con quello ... ,vediamo 

se ci diamo una mano tutti quanti siamo a questo Mancino ... ; 

LORUSSO = quello ha una immunità, il Presidente della Repubblica non 

può essere toccato neanche dalla Magistratura; 

RIINA =A Mancino, a Mancino ... inc ... perché ... , poteva non sapere e 

poteva sapere .. ., però non sapeva e non hanno fatto niente ... , perché non 

vede con la Commissione stessa se poteva sapere o non poteva sapere? 

LORUSSO =questa è una storia, un'altra storia ... inc ... praticamente il 

Presidente della Repubblica ... , non possono procedere, non possono 

procedere contro di lui ... ; 

RIINA = Riina ... chiaramente il bacio ... e quindi la cosa finisce là ... ; 

LORUSSO =Ma almeno che la finissero! 

RIINA = Difficile andare ... inc ... , l'Avvocato gliel'ha detto ... , 

l'Avvocato ... Riina ... , lasciate in pace il mio cliente, Riina vuole essere 

lasciato in pace per i fatti suoi; 

LORUSSO = almeno che la finissero ... , cercano di strumentalizzare, 

cercano ... ; 

RIINA = Ma che vogliono sperimentare che questo ... Mancino trattava, 

trattò con me, cosi ... , loro vorrebbero, così vorrebbero ... , ma se questo 

non è avvenuto mai ... , questo! 

LORUSSO =Vogliono sperimentare, vogliono confermare che c'era stato 

questo collegamento ... ; 
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RUNA= Si, si; 

LO RUSSO= Per ... ; 

RIINA =Ma se non c'è stato .. ., non ce né ... ; 

LO RUSSO = Certo .. ., però loro ... , vogliono da quelli elementi, pochi 

elementi che hanno ... , per esempio il Ministro Conso della Giustizia 

dell'epoca, dice, io ho revocato un poco di 41 .. , ma fu un'idea mia senza 

accordo di nessuno, dice, io cosi, dice, l'ho pensato fra me e me, dice, ma 

si, questo .. ., tolgo un poco di 41, può darsi che si alleggerisce la 

situazione. Ma un pensiero mio, dice, che non ho concordato con nessuno, 

non ho fatto con nessuno. Ho pensato di farlo e Fho fatto. Ancora questi a 

Mancino ci credono. Un po' ci credono e un po' non ci credono .. 

RUNA= .. RIDE ... vero è ... ; 

LORUSSO = Dove gli conviene credono, dove non gli conviene non ci 

credono ... e fanno cosi in tutte le cose ... ; 

RUNA= E' vero ... , può essere ... 

LORUSSO =Può essere che ... ; 

RUNA= ... Riina ... che ... ; 

LO RUSSO = Dicono .... , può essere che l'ha fatto come dice lui, può 

essere invece che lo sapevano gli altri e non lo sta dicendo. Fatto sta però 

che ha fatto, dice .. ., l'ha fatto che ha revocato questo regime ... , gli hanno 

dato che questa, dice, è una prova che ha revocato questo regime. Poi dice 

lui che non lo sapeva nessuno, che ha fatto di sua spontanea volontà ... inc 

... e quanto, non tanto che, abbiamo qualche dubbio, perché può darsi che 

la politica lo sapeva. Poi Mancino dice una cosa , eh ... , quell'altro 
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Martelli, Martelli dice un'altra cosa, dice, si vede che lo sapeva la 

Segretaria, me l'aveva detto, non me l'aveva detto, aveva sentito, eh ... , 

allora si scontrano queste due dichiarazioni, allora quelli cercano di 

costruire su queste cose, cercano di costruire un teorema, un castello. 

Questo dice che suo padre ... Clancimino dice che suo padre aveva detto 

che questo foglio manomesso, cosa ... Poi viene a galla che invece questo è 

inaffidabile. Quelli li hanno assolti, però non vanno assolti; 

RIINA = Poi parlavano con il Generale . . . che chiacchieravano con il 
--

Generale ... , perché lui all'epoca non era neanche Generale, allora non era 
'" .. 

Generale; 

LORUSSO = Il Colonnello Mori; .... 

RIINA = Il Colonnello; 

LORUSSO = Questi cercano di mantenere sempre in piedi il castello per 

potere ... ; 

RIINA = Che cosa ti ha detto questo ... , che cosa ti ha detto questo 

Colonnello a te Vito Ciancimino? Non si può capire ... io ... non si può 

capire cosa gli hanno detto. Però quello è stato assolto; 

LORUSSO = Ma loro che cosa hanno fatto nell'assoluzione gli hanno 

messo un puntello. Si ti assolvo ma no perché non l'hanno fatto, perché il 

fatto non costituisce reato. L'hanno fatto ma non è un reato. Questo per 

mantenere in piedi il processo, lo mantiene in piedi. Loro dicono vi 

mandiamo assolti, ma assolti non perché non ti sei preso la cassa dieci 

dieci. Ti sei preso la cassa dieci dieci solo che non è reato; 

RIINA =Non è reato ... ; 
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LORUSSO = Non è reato, ti sei preso la cassa dieci dieci solo che non è 

reato, te la sei portata, tì assolviamo, allora deve mantenere in piedi; 

RUNA= E' vero che c'era ... , che gli hai fregato .. ., però non è reato; 

LORUSSO =Non è reato che tu hai cercato di compiere; 

RUNA= Noi altri non abbiamo fatto reato; 

LORUSSO = Ecco, però, perché nelle investigazioni, secondo loro, nelle 

investigazioni è consentito all 'investi_gatore intromettersi per fare indagini 

e vedere che cosa fa ... Allora loro il tìtqlQ di collegamenti era a scopo di 

indagini investigative che la legge lo consente. Non c'è reato. Questa è la 

giustificazione . . . e nel processo non è crollato, si mantiene con una 

stampella, cosi! Con questa motivazione si mantiene, si mantiene con la 

stampella e vanno avanti. Queste sono strategie che usano questi Giudici, 

perché hanno questo potere di dire · .. : ; 

RUNA= Hanno questo potere; 

LORUSSO =Altrimenti questi processi non li possono mantere a galla, 

proprio non potevano mantenere; 

RUNA = Lo mantiene cosi ... ; 

LORUSSO = Lo mantengono con i pretesti di questi Magistrati, pretesti 

falsi, pretesti ... ; 

RUNA o;= L'Avvocato me lo diceve pure a me. Con questo pretesto loro 

portano ayanti; 

LORUSSO = Ci ho pensato pure io. Con questo tipo di motivazioni questo 

processo si mantiene in piedi; 
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RIINA =L'Avvocato mi ha detto: sono convinto che lo portano avanti e 

che loro ... ; 

LORUSSO = Lo portano avanti; 

RIINA = Sono convinto che lo portano avanti e che loro ... ; 

LORUSSO = Lo portano avanti in questa maniera. Certo bisogna vedere 

quante altre zoppature prende, perché questo processo, strada facendo, 

prenderà altre zoppature, ne prenderà molte zoppature. Bisogna vedere che 

stampella useranno per mantenerlo; 

RIINA =Il mio Avvocato gli dà in faccia; 

LORUSSO = Certo gli avvocati tutti gli danno addosso, gli daranno 

addosso, ci sono gli Avvocati con le idee politiche di Mancino, gli devono 

dare addosso; 

RIINA = Mancino ha questi grandi professori? 

LORUSSO = Certo; 

RIINA =Gli devono dare addosso perché ... Mancino ... ,Mancino lo ha 

interrogato il mio Avvocato in questo processo di Firenze .. .inc ... Io 

l'Avvocato faccio ... ; 

LORUSSO =Come è finita? 

RIINA = .... inc ... il mio Avvocato è grintoso .... inc ... processo bello è, 

lui Mancino ... inc ... mi ha detto non hai alcuna speranza .. io non bene 

... ,certo non credo ... , certo mi faranno contrastare ... ; 

LORUSSO = Questo è un processo che lo mantengono con gli 

stuzzicadenti . . . ci mettono sotto gli stuzzicadenti. Crolla di qua e ci 

mettono gli stuzzicadenti. Poi il processo crolla di là e ci mettono ... e lo 
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tengono così ... Così lo stanno portando avanti. Sperano, sperano che esce 

qualche cosa ... sperano ... 

RUNA = Perché ... , perché questi disonorati ... di Ciancimino e tutti 

quelli che ... inc ... certo l'Avvocato Russo ... inc ... di stracciarli quei 

fogli. .. , quello gli ha fatto la voce grossa ... , quello l'ha fatto a minestra 

LORUSSO = Questo Cianci.mino non è che capisce molto per fare queste 

marachelle, monta e smonta con le carte ... , fotocopie ... , cose, 

ricostruisce ... ; 

RIINA =Un processo di questo .. ., figlio mio .. ., ah ... ; 

LORUSSO = Niente, lui per recuperare questi soldi ha fatto ... , che si 

mettesse a dire, a collaborare; 

RIINA =Se c'era all'epoca .. , ma se non c'è .. ; 

LORUSSO =Che pezzo di ... ; 

RIINA = Penso di si ... inc ... penso che vuole i soldi; 

LORUSSO =Si presta, si presta a questi giochetti per avere ... ; 

RIINA = . . . che pure . . . inc .. . io, mio padre, il Colonello Mori 

convincemmo, convincemmo a Provenzano a fare arrestare Rllna. Ma 

santo cielo ... tu, tu Ciancimino .. ., sei un folle di catene, tu sei un folle di 

catene; 

LO RUSSO= Certo, certo ... inc ... 

RIINA =Sei un folle, siete due folli da attaccare. Se dici tu e tuo padre ... , 

ma che ci mettete a Provenzano ... ! ! 

LORUSSO =Se già c'è la verità processuale di come è stata arrestata una 

persona ... attraverso ... ; 
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RIINA =A parte che c'è un pentito, c'è ... ; 

LORUSSO =C'è la verità processuale che è quella. Adesso state dicendo 

una verità diversa da quella; 

RIINA =C'è un pentito ... c'è uno che è andato con gli sbirri là ... con il 

furgone; 

LO RUSSO = Si, si ... è già la verità processuale; 

RIINA = Tanto è vero che io ... inc ... per anni .. ma ... se non lo sapete 

chi mi ha fatto arrestare; 

LORUSSO =C'è già una verità processuale in aula; 

RUNA = E io allora sono come arma per mettere k.o .... la tengo, la tengo 

perché è questa; 

LORUSSO = La verità processuale è questa, lo dice voi stessi che è 

questa, lo dite voi stessi che è quella; 

RUNA = Quello ha mandato a chiamare a Novara il generale Delfino ... di 

Reggio Calabria e gli disse: lo volete arrestare? E tu che vuoi, dice, non mi 

voglio fare galera e non lo hanno messo in galera. Quelli sono andati là, 

dice ... inc ... 

LORUSSO = Ma loro, invece, questa tesi di trattativa di Ciancimino 

serviva per consolidare un rapporto che ... ; 

RUNA= E che c'entra Provenzano? 

LORUSSO =Se no quello diceva .. eh .. , va be ... questo rappoprto che c'è 

stato senza l'ultilità, allora come utilità se ne andato avventato; 

RUNA = Eh ... utilità che come suo padre se ne è andato a fare lo spione 

... a quelli del ROS, tutti e cinque si univano eh .. ., per farmi arrestare? 
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LORUSSO = Loro utilizzavano questa messa in scena per mantenere 

l'impianto; 

RUNA =Non poteva stare in piedi; 

LORUSSO =Non stava in piedi che c'è un altro fatto, Di Maggio, c'è il 

fatto specifico; 

RUNA= Infatti c'è il fatto specifico; 

LORUSSO = Non mantiene questa tesi, non mantiene questo biglietto 

manomesso, non mantengono un sacco. di cose nella storia di questo 

Ciancimino, non mantengono un sacco di cose, non mantiene ... ; 

RUNA= A loro gli conviene lasciare fuori a Provenzano perché ... ; 

LORUSSO = A loro conveniva lasciarlo fuori perché si è dato la zappa sui 

piedi; 

RUNA= Perché non se l'è data ... , non se l'è data ... ; 

LORUSSO =La zappa suoi piedi; 

RUNA = A Provenzano lascialo stare, a Provenzano; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RIINA = Provenzano . . . tu te ne vai per i fatti tuoi . . . Provenzano non 

credo che è malato ... inc ... ma però è sempre Provenzano, Provenzano. 

lo gli direi una cosa, perché lui dice che andava a trovare suo padre qua, 

vicino a ... , dove stava nascosto, io vorrei dirgli questo: ci andava per dire, 

questo ci andava ma era nascosto ... io stesso dico: è vero che questo ci 

andava a trovarlo con questo giovane in questo posto? ... inc ... (parla a 

bassissima voce); 

LORUSSO = Certo; 
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RUNA = Ci parlava per questioni ... inc ... il discorso di farmi arrestare; 

LORUSSO =Leggendo queste cose, quale è il suo scopo? Non c'è ... ; 

RUNA = Io dico che: se a te ti sta bene a me mi sta bene ... inc ... perciò 

era vero che ci andavano a parlare . . . certo erano loro, non è che non era 

vero, però questo fatto era . . . inc. . . suo padre e suo figlio si univano con 

questo del ROS, questo ... eh ... ; 

LORUSSO = ... inc ... qua ci può essere una volontà forte o qualcosa che 

però è separata dalla storia di quel signore che lo ha fatto arrestare . . . è 

separata, che poi si è trovata una combinazione diversa, circostanza diversa 

che non si è verificata e magari la circostanza che potevano ... essere stata 

così fantasiata ... 

RUNA= Dice che questa operazione ... , Delfmo fece questa operazione, 

Delfino; 

LORUSSO = Può darsi che c'è stata una proposta .. , che hanno tentato 

una proposta ... , per una operazione simile ... , può essere che c'è stato un 

qualcosa per ipotesi non andata in porto. La saluto, buona giornata. 

Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
14.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti Salvatore RUNA, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e Alberto LORUSSO, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 25, del mese di Febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.LA., alle ore 9,30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di P.G. Luogotenente Rosario Merenda e Sostituti 
Commissari Ernesto Cusimano e Salvatore Bonferraro, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio audio/video intrattenuto dal detenuto Salvatore RUNA con 
Alberto LORUSSO, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto in data 14 agosto 2013. dalle ore 08,49 alle ore 
09.53, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Salvatore Riina fa ingresso nel cortile e dopo poco lo raggiunge Alberto 
Lorusso che gli va incontro, si salutano e subito dopo, giacché al momento 
pioviggina, cominciano a discutere delle condizioni meteorologiche. Lo 
scroscio copre e rende in parte poco comprensibile il dialogo. 

Da minuti 13:00 - Cambiano argomento e iniziano a commentare vicende 

di carattere politico, delle vicissitudini giudiziarie di Silvio Berlusconi e 
dell'ipotesi che quest'ultimo, qualora condannato, possa togliere la fiducia 
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al Governo. Fanno riferimento a Palma (Nitto, ex magistrato ndr.) e Riina 
è convinto che quest'ultimo sarà estromesso dalle vicende politiche ... 

pure a lui si puliziano . . . Lorusso teme che detta ipotesi, considerate le 

minacce di Berlusconi, porti alla caduta del Governo e l'Italia sarebbe 
chiamata a risolvere le stesse problematiche al momento presenti in Grecia. 
Per questo cita il monito del Presidente della Repubblica che ha invitato 
tutte le componenti politiche a trovare nuove soluzioni. Tuttavia, continua 
Lorusso, lo schieramento di sinistra, il PD, non ha il coraggio di fare le 
riforme, mentre il centrodestra, che invece vorrebbe farle, non ha le forze 
necessarie. Per questo, dice, la politica potrebbe fare ricorso ai referendum 
per ovviare all'attuale fase di stallo. 

Da minuti 18:00 - Riina riferisce che qualora fosse possibile chiederebbe 
agli attuali governanti il loro intendimento sulla questione antimafia, e 
cosa pensano di fare a favore dei mafiosi, in totale stato di abbandono nelle 
carceri dove viene a mancare, per mancanza di fondi, anche l'igiene. 
Recentemente, avrebbe manifestato tutto il suo disappunto per la mancanza 
di pulizia, ricevendo risposte evasive . . . non ci sono soldi . . . allora 
mandatemi a casa •. , 
Da minuti 25:50 - Affrontano il problema che affligge i commercianti, che 
stanno risentendo, più di tutti, della crisi economica, in gran numero 
costretti a chiudere le attività. Della diffusione della piccola criminalità e 
del traffico di droga. Riina e Lorusso dichiarano capitale del crimine la 
città di Milano, anche se gli organi di stampa si ostinano a far emergere 
negativamente, in tale ambito, sempre i cittadini delle regioni dell'Italia 
meridionale, evitando, in modo partigiano, di far risaltare la criminalità 
presente al Nord dell'Italia. Ciò, secondo Lorusso, trova spiegazione nel 
fatto che i politici che governano in quelle aree geografiche hanno 
l'interesse di far apparire uno Stato spaccato: benessere al Nord e crimine 

concentrato solamente al Sud. Riina spiega che i giovani del Nord non 
sono diversi da quelli del Sud e cita, in modo molto confuso, la vicenda 
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sentimentale che ha visto protagonista Barbara Berlusconi e il calciatore 
brasiliano della squadra del Milan, Pato. 
Da minuti 36:00 - Parlano del vitto giornaliero, e fanno riferimento alla 
frutta distribuita che in genere non del tutto matura. Riina prende spunto 
per raccontare che la madre, al fine di renderla commestibile, era solita 
bollire la frutta acerba, raccolta in un terreno del nonno lasciato in eredità 
al padre. Poi cita un terreno di San Giuseppe Jato a disposizione dei Riina, 
con alcune colture, le cui derrate alimentari ottenute erano utili a 
soddisfare il fabbisogno familiare, specialmente nei mesi invernali . . . si 
mettevano sotto tetto, con i laccetti ... 
Riina parla di un periodo della sua giovinezza e del fatto che i genitori, per 
fronteggiare i momenti di crisi, tenevano nella dispensa alimenti come i 
legumi e la selvaggina. Ricorda che il padre, di prima mattina, accendeva il 
fuoco e bolliva lenticchie, fagioli e altro, sufficienti a nutrire l'intera 
famiglia. 
Da minuti 52:00 - Riina riferisce di aver creato due cantine: una 
personale di cinquemila litri e una, per tutti, a San Giuseppe Jato (cantina 
Kaggio ndr), quest'ultima poi acquisita dallo Stato. La cantina, secondo la 
versione di Riina, era della popolazione. Presidente di quest'ultima era 
stato nominato il figlio del compare Bernardo (Brusca ndr. ), responsabile 
di comportamenti deprecabili. Quest'ultimo, infatti, si era appropriato di 
parte dei proventi ... i soldi dei poveretti ... restituiti in seguito al diretto 
intervento di Riina. Racconta di essersi lamentato con il compare 
Bernardo per il comportamento del figlio ritenuto lesivo per 
l'organizzazione mafiosa e, principalmente, per la povera gente. 
Lorusso porta ad esempio la vicenda Ligresti che ha subito un mega 
sequestro di beni accumulati illecitamente. 
Riina aggiunge di essere stato sempre un appassionato di matematica e di 
conteggi. Definisce deplorevole il comportamento del figlio di suo 
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compare, che si voleva appropriare dei soldi dei poveretti, originando 
anche virtuali passività alla gestione della cantina. 
Riina ritorna a parlare della cantina della quale era il solo proprietario e 
che gli ha consentito di ... buscarmi il pane ... L'azienda vinicola gli 
generava utili all'anno dai trenta milioni ai settanta milioni, che divideva 
con un picciutteddu (prestanome ndr.). Conclude dicendo che con la 
nascita della cantina Kaggio il suo impegno verso la piccola cantina è un 
po' scemato. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
16.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 25, del mese di Febbraio, in Palenno, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCA TO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in fonna integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palenno.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 16 AGOSTO 2013, dalle ore 08.50 alle ore 
09.49. nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile. Poco dopo lo raggiunge 

LORUSSO Alberto. Cominciano a parlare delle condizioni meteo nonchè 

di piccoli malesseri fisici dovuti alle correnti d'aria. 

Al minuto 07.28 LORUSSO infonna RIINA della notizia secondo la 

quale il ministro ALFANO ha reso noti i dati statistici che riguardano gli 

arresti di mafiosi sul territorio nazionale (1700 mafiosi) nonché il sequestro 
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di beni. Relativamente a tale ultimo argomento RIINA esclama: 

"Pigghiatilli, pigghiatilli ca ... ". Commentano quindi la legge sulla 

violenza alle donne. In proposito LORUSSO dice che la legge che aveva 

fatto ALFANO su questo problema non è servita a niente poiché subito 

dopo ci sono stati quattro omicidi di donne e RIINA aggiunge "Fanno 

bene che vanno per i fatti suoi e a lui lo fanno sbattere qui come un 

disgraziato .. , tu sbatti .. , inghiottiti questo rospo che ti diamo noi". 

RIINA racconta che Sant' Antonio da Padova era un Santo 

miracoloso ... tanto è vero che a Corleone ce l'hanno per padre .... Santo 

Antonio ci affligge ma non ci abbandona. A tal proposito LORUSSO dice 

che ha un fratello che si chiama ANTONIO. 

RIINA poi sottolinea che "Non si reprime una popolazione, uno Stato 

con la sbirraglia .... ma con leggi buone, umane, cristiane" e, insieme al 

LORUSSO, fanno una critica al modo di fare antimafia attraverso la 

divulgazione di anno in anno delle statistiche sugli arresti e parlano di 

falsi, imbroglioni e chiacchieroni con verosimile riferimento ai politici. 

Al minuto 11.38 RIINA, a proposito delle critiche di cui sopra, parla di un 

soggetto che costruiva palazzine e contemporaneamente faceva Antimafia. 

RIINA asserisce che la gente tutto ciò non lo capisce. 

RUNA dice: "Minchia perché appassionati di spendere soldi per queste 

situazioni .. , non ce n'è che possono superare me, ah!" e prosegue 

parlando di una cifra di trecentomilioni senza che sia possibile 
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comprendere il contesto poiché lo stesso abbassa notevolmente il tono della 

voce, con ogni probabilità si riferisce a Provenzano che era solito 

chiedergli soldi. 

Al minuto 13.05 RUNA parla di PROVENZANO il quale gli chiedeva 

sempre soldi, che giustificava con il fatto di avere tante spese, e nel 

contempo si meravigliava del fatto che RUNA, mentendo, gli diceva che 

non faceva spese (il babbo - stupido- ci credeva pure) 

RUNA prosegue dicendo che puntualmente diceva a Giovanni di dare 

varie somme di denaro allo zio "BINNU" cui passava mensilmente anche 

fino 60 milioni, ma erano per tutti, e che, non contento, PROVENZANO, 

anche dopo aver ricevuto le suddette somme di denaro dal RUNA, gliene 

chiedeva sempre di nuove. RIINA aggiunge che i soldi glieli chiedeva in 

questo modo solo Binnu Provenzano e non gli altri. RUNA era solito 

elargire, di iniziativa, grosse somme di denaro agli altri componenti delle 

famiglie mafiose. RIINA asserisce che lui, a differenza degli altri, faceva 

delle spese per mantenere tutta cosa nostra. RIINA ricorda che poi lui 

pretese il 2 % dei lavori che venivano fatti in tutta la Sicilia 

(verosimilmente si riferisce agli appalti Ndr). Quindi RIINA prosegue 

parlando del cognato e del "miserabile" di BRUSCA (ulteriori dettagli 

sono incomprensibili causa il tono di voce basso del RIINA, ndr). 

Al minuto 19.45 RIINA, sempre riferito al PROVENZANO, ricorda che 

oltre a quanto gli dava nell'ordinario, gli mandava anchè .. soldi extra a 

Natale e a Pasqua e sottolinea che nonostante fosse egli RUNA ad avere la 
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"cassa" ci rimetteva e non si prendeva soldi perché si vergognava. RilNA 

ritorna quindi a parlare di somme che elargiva. 

RUNA prosegue con una riflessione secondo cui PROVENZANO non 

aveva idea della consistente disponibilità economica necessaria alla 

gestione di un "mandamento". Riina ripete che Provenzano chiedeva 

sempre soldi e lui si rivolgeva a Giovanni (il Giovanni si potrebbe 

identificare per proprio nipote, GRIZZAFFI Giovanni, nato a Corleone il 

il 6.10.49 ndr) dicendo dagli questi soldi a u zu Bi:nnu che ha fatto queste 

spese (matrimoni eccetera). 

Al minuto 23.28 RIINA ricorda i tempi in cui dava la paghetta settimanale 

ai suoi figli per mangiare la pizza, andare al calcetto ecc., ma sempre con il 

senso della misura, e ritorna quindi a parlare del PROVENZANO che 

invece spendeva sistematicamente tutti i soldi che gli pervenivano e ne 

chiedeva sempre altri. Ma questi dimenticava che i soldi non era solo di 

Riina ma erano i soldi di tutti. 

Al minuto 28.08 RIINA dice che a Corleone non si chiedeva denaro ai 

negozianti e il LORUSSO si mostra d'accordo e sottolinea il fatto che".!! 

malapena ci riescono a vivere" (i negozianti, ndr), quindi prosegue 

dicendo che la Polizia cominciò a svolgere indagini su macellai e 

supermercati per verificare quanto sopra e sottolinea che nel paese 

(Corleone,ndr) da sempre non si ruba e non ci sono queste situazioni 

(chiedere denaro ai negozianti, ndr) e coglie l'occasione per muovere una 

critica a quanto succede a Palermo dove si riscuote denaro dai negozianti 
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che già non possono tirare avanti per conto loro e aggiunge di vergognarsi 

per questo. Il LORUSSO si mostra daccordo specificando che: "dove 

però i soldi passano a fiume. là invece si devono mettere in fila!". 

A questo punto RIINA, in risposta alla suddetta riflessione del LORUSSO, 

gli racconta un episodio relativo ad un appalto a Roccamena (P A) e si 

procede percio' a trascrizione integrale. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 31.04 a MINUTI 33.25 

RIINA: Dove .. , dove .. , perché ... ;--/ 

LORUSSO: Là si devono mettere in fila!--/ 

RIINA: .. fecero un campo in un paese sotto a Corleone, a Roccamena 

una ditta che ne ha miliardi ne ha, ne ha fatti.., 

duecentoventicinque miliardi . .incomprensibile.. era 

.. minchia qua assai ed erano .. incomprensibile .. , c'era 

LIPARI quello del. .. Pino ma la conosci tu questa ditta? Si, 

dice, amici miei sono! Ah, allora pensaci tu, digli che ci 

danno qualche cosa! Ah, a disposizione! Piglia e c'è li hanno 

mandati con LIPARI ... i belli denari ... ma denari assaiiii! 

Certamente a una ditta così vale la pena, non gli abbiamo 

portato nessuno ostacolo ... eh ... ! Ma che mi devo andare a 

mettere con una botteguccia .. Santo Antonio da Padova! .. o 

mi dai duecentocinquantamilalire o se no gli metto la bomba! 
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Mah, mah, mah, mah .. incomprensibile .. E mi è rimasto 

impresso questo Binnu mi ha detto una volta diecimilioni, 

una volta tremilioni e mezzo ... Binnu ... ma tu quando fai 

spese me lo dici che io te li dò .... Visto e considerato che 

non vuoi essere di disturbo e non vuoi .. incomprensibile .. 

cioè .. quelli che ti dò ... non li vuoi spareggiare .. , che te li ho 

dati .. incomprensibile.. gli davo sessantamilioni, 

trentamilioni .. incomprensibile .. perciò, visto che tu mi vuoi 

spareggiare quelli, manda, fallo sapere che ti li dò .... --/ 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DAL MINUTO 33.33 

Al minuto 33.33 RUNA parla poi del cognato (Leoluca BAGARELLA, 

ndr) definendolo "bisognoso" (di denaro, ndr) e si pregia di aver 

provveduto alla necessità economiche di quest'ultimo nel periodo durante il 

quale lo stesso era detenuto. 

RIINA prosegue dicendo di aver destinato la somma di 

trecentocinquantamilioni di lire al cognato che doveva sposarsi. Ricorda 

poi che lo stesso ebbe ad uscire di galera con l'amnistia del 1990 e che 

sconto' 4 mesi di "confine" nella zona di Agrigento ove RIINA andò a 

trovarlo. In quell'occasione RUNA ebbe a dire al cognato che questi non 

avrebbe avuto alcun interesse a lavorare poiché con quella somma di 

denaro che aveva a disposizione poteva vivere. 
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RUNA prosegue raccontando che il cognato, al termine del periodo in cui 

si trovava ad Agrigento, rientrò a Palermo e gli chiese altri soldi sempre 

con il fine di affrontare le spese del matrimonio. Anche in questo caso 

RUNA si mostrò disponibile ad elargire denaro al cognato che quindi si 

sposò. Al predetto Bagarella gli ha elargito altri trecentocinquantamilioni di 

lire. RUNA prosegue poi raccontando al LORUSSO che il cognato fu in 

seguito nuovamente detenuto, prima ali' ASINARA e poi a PIANOSA. 

Al minuto 39.25 RUNA racconta la vicenda del pentimento del cognato di 

suo cognato (il collaboratore di giustizia Giuseppe MARCHESE, ndr) e al 

minuto 40.14 Riina dice di avere affrontato la questione del pentimento di 

Marchese con Bagarella dicendogli che era il caso di ammazzare anche 

tuo cognato. RUNA prosegue nel racconto soffermandosi sul disagio che 

visse la moglie di suo cognato che "non ce la fece ••• non sopportò più la 

vita" (RJ/NA fa riferimento alla scomparsa di Vincenzina MARCHESE, 

moglìe di Leoluca BAGARELLA nonché sorella di Giuseppe MARCHESE, 

ndr) e si lascia andare ad elogi per la famiglia MARCHESE, i cui 

componenti erano "mortificati" a causa della posizione del loro congiunto 

Giuseppe. 

Al minuto 42.30 RIINA definisce il cognato di Bagarella sbirro poiché ha 

rilevato i dettagli dell'omicidio di PUCCIO (Puccio Vincenzo avvenuto 

all 'intemo del carcere Ucciardone di Palermo ndr). 

Al minuto 43.14 RIINA parla di un altro componente della famiglia 

MARCHESE (Nino) a suo parere un bravo ragazzo (Marchese Antonino 
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ndr), sostenendo che non ha nulla a che vedere con quel miserabile del 

fratello (Giuseppe MARCHESE, ndr) che invece, a parere del RIINA, ha 

la colpa di aver fatto ammazzare la sorella. RUNA continua ad addebitare 

le colpe su Giuseppe Marchese che con la sua collaborazione ha distrutto la 

famiglia. · 

Al minuto 45.36 RIINA ritorna a parlare del cognato che definisce 

sfortunato perché non ha avuto figli, quindi, dopo aver espresso una nuova 

critica nei confronti di Giuseppe MARCHESE, il quale durante un 

processo si era lamentato che la famiglia lo aveva abbandonato. 

Al minuto 48.04 RIINA dice che la sua esperienza di vita gli deriva già da 

quando era ragazzino ed il LORUSSO si mostra a conoscenza delle 

vicende private del RUNA elogiandolo per il fatto di essere diventato 

grande a tredici anni quando rimase orfano del padre e affrontò la vita "di 

petto". RIINA quindi si automagnifica definendosi "grandioso" come 

"personalità nata!" e aggiunge che c'era LIGGIO che era un "pericolo" 

e un "terrore" ed era un uomo formato. Nel prosieguo Riina dice che 

lui man mano questo (LIGGIO) perdeva colpi e quindi incomincia io ha 

prendere posizioni grazie al suo prestigio che riscuoteva con gli altri 

affiliati (a quell'epoca egli Riina aveva 26/27 anni). 

Al minuto 51.30 RIINA rievoca alcuni ricordi del passato ricevendo gli 

elogi del LORUSSO che li definisce una squadra forte composta da 

persone valorose. Successivamente è stato lo stesso LIGGIO che, anche a 

causa del suo cagionevole stato di salute, gli aveva affidato il mandamento 
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di Corleone. RUNA racconta delle critiche da lui rivolte a LIGGIO che si 

univa con i napoletani ignorando la squadra dei corleonesi che, a dire del 

RUNA, era più affidabile e si sofferma poi sul "vizio delle donne" che 

avevano sia LIGGIO che il suo compare. 

Al minuto 55.30 LORUSSO racconta di aver conosciuto, in carcere, dei 

catanesi vicini a LIGGIO quali Nino MARANO e Nino FARO, il primo 

uscito di galera dopo quaranta anni. RUNA ritorna a parlare poi di 

LIGGIO il quale, in carcere, faceva uso di sostanze stupefacenti e tutto ciò 

non deponeva bene per un uomo di "prestigio". 

Al minuto 59.25 il LORUSSO viene fatto rientrare ed il colloquio ha 

termine. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
17.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti Salvatore RIINA, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e Alberto LORUSSO, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 26, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.l.A., alle ore 9,30. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituti Commissari Ernesto CUSIMANO e Salvatore BONFERRARO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma 
integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la 
restante parte del colloquio audio/video intrattenuto da Salvatore RIINA 
con Alberto LORUSSO, entrambi sopra generalizzati. ---// 

L'intercettazione audio-videò, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto in data 17 agosto 2013, dalle ore 12:49 alle ore 
13:48, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Salvatore Riina fa ingresso nel cortile e dopo poco lo raggiunge Alberto 

Lorusso che gli va incontro, si salutano e immediatamente iniziano a 

parlare del clima torrido del periodo e dei problemi che il caldo genera alla 

pressione arteriosa di Riina. 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

Da minuti 12:50 - Cambiano argomento e commentano le vicissitudini 

giudiziarie e politiche di Silvio Berlusconi. Lorusso è convinto che il 

ventilato voto di decadenza da Senatore di Berlusconi, dopo la condanna, 

determinerebbe quasi certamente la caduta del Governo, anche perché i 

vertici del PD non avrebbero intenzione di aiutarlo. Cita, a favore della 

decadenza del leader del centrodestra, i politici D'Alema, Rabiti, Bersani 

e l'intero partito di Grillo. Riina aggiunge che neanche la Bindi, che 

paragona a Grillo, è intenzionata a sostenere Berlusconi. In tono 

scherzoso fa riferimento alle fattezze fisiche del citato rappresentante 

politico donna, a suo dire molto corpulente " ... lui cerca mutande piccole 

... ". Ciononostante, insistente Riina, Berlusconi continua a palesare 

tranquillità e, nell'ipotesi finisse "per strada", si porterebbe dietro tutti. 

Lorusso concorda quest'ultima asserzione. 

Da minuti 09:08 - Ritornano a parlare di salute e delle patologie di cui 

soffre Riina (dolori alla schiena, di pressione e ai fianchi), alcune delle 

quali guarite grazie ai farmaci somministrati dai sanitari del carcere. Poi 

parlano del cibo, ritenuto soddisfacente dai due detenuti, anche se spesso 

entrambi fanno ricorso all'acquistato di alimenti all'esterno. 

Da minuti 18:41 - Lorusso inizia una lunga esposizione dei problemi che 

affliggono i detenuti e comunica che a seguito dell'iniziativa di Pannella, 

che ha visitato diverse carceri per la raccolta di firme, il segretario del 

Vaticano si sarebbe dichiarato scettico sull'ipotesi di arrivare alla meta di 
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cinquecentomila adesioni per una legge a favore dei carcerati. Un aiuto 

concreto potrebbe arrivare, precisa Lorusso, dagli ex detenuti, ma una 

volta riacquistata la libertà i medesimi non hanno più a cuore i problemi 

dei reclusi. Riina concorda con il compagno e afferma: " ... non 

s'interessano ... ". 

Da minuti 23:00 - Su iniziativa di Riina, instaurano un lungo dialogo 

avente a oggetto argomenti di politica internazionale, in particolare dei 

problemi che attanagliano alcuni Stati esteri. Fanno riferimento a 

Mubarak, presidente egiziano. Riina in maniera confusa ricorda le 

vicissitudini di alcuni presidenti di Stati esteri, non rammentando quali di 

questi sono rimasti vittime di attentati alla persona e quali invece arrestati. 

Lorusso cerca di mettere ordine e chiarisce che Mubarak è stato arrestato, 

mentre sono stati uccisi i presidenti della Libia e Iraq, rispettivamente 

Gheddafi e Saddam Hussein. 

Lorusso spiega che, al fine di eliminare i contrasti e i disordini in essere in 

detti Stati, il Consiglio dei Ministri europei, riunitisi giusto ieri, per l'Italia 

Emma Bonino, hanno minacciato la cessazione degli aiuti economici. 

Lorusso ricorda che anche in Italia, in passato, ci sono stati disordini 

simili, e cita, all'uopo, le rappresaglie nei confronti dei manifestanti, 

studenti e brava gente, massacrati di botte nel corso del 08. 

Riina si chiede come una grande potenza come l'Egitto sia in profonda 

crisi. Lorusso tenta ancora una volta, a modo suo, di chiarire i dubbi di 

Riina rappresentando che il mondo intero era a conoscenza che Mubarak 
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fosse un grande corrotto. Che quando sono comincìati i disordini in Egitto, 

lo Stato americano, che sino allora aveva tollerato i comportamenti del 

leader egiziano, lo ha invitato a fare un passo indietro e a dimettersi. Una 

volta ritiratosi, i dissidenti, capeggiati dal locale Esercito, l'hanno arrestato 

per evitargli la possibilità di occupare in futuro cariche governative e di 

potere. Rileva, tuttavia, che anche il Presidente succedutogli è stato 

arrestato. 

In seguito prendono in esame la figura di Gheddafi, che ritengono essere 

stato alleato e protetto dallo Stato italiano, ma non ben visto dallo Stato 

americano. Secondo i due sarebbe stato eliminato perché non avrebbe 

accettato di confederarsi con i più importati Stati Arabi. 

In seguito affrontano questioni interne alla Russia, considerata alleata della 

Cina, che avrebbe invitato gli altri Stati a non intromettersi sulle vicende 

argomentata, giacché non ammetterebbe ingerenze alcune. Lorusso 

ammette che l'unica arma di ricatto che può essere utilizzata dagli altri 

Stati contro la Russia, risiede nel cessare l'erogazione degli aiuti 

economici. 

Ritornano a parlare di Gheddafi non si spiegano come mai non avesse 

intuito che le ostilità degli altri Stati e dei connazionali lo avrebbero 

portato alla morte. Riina e Lorusso affermano che, alla stessa stregua di 

Berlusconi, pensava alle mutandine. I due detenuti ricordano che erano 

talmente in sintonia che Berlusconi organizzò una spedizione in Libia di 

duecento modelle messe a disposizione di Gheddafi per la libera scelta. Lo 
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stesso Berlusconi gli aveva promesso, in cambio di forniture di gas e 

petrolio, la realizzazione di infrastrutture. 

Da minuti 47:25 • Parlano dell'estrazione del petrolio e del fatto che 

l'Italia sia povera di giacimenti, presenti a loro dire solamente in Sicilia e 

in Basilicata, mentre a Gela è attiva una raffineria. 

Riina riferisce che lo "zio Ciccino" (Madonia Francesco, padre di 

Giuseppe Madonia ndr.), ora deceduto, aveva i figli e generi ingegneri 

impegnati nella raffineria di Gela, luogo di abituale dimora di "zio 

Ciccino" " ... sempre a Gela era iccatu ... ". Quest'ultimo avrebbe 

confidato a Riina che il figlio era molto attivo e riusciva, con l'estrazione 

dei prodotti raffinati, a trafficare illecitamente. Poi sempre Riina, abbassa 

notevolmente il tono della voce e dice di essersi trovato in compagnia di 

Stefano Bontate, dei catanesi Calderone, di Michele (Greco ndr) e di 

Totuccio (lnzerillo ndr.) a discutere di Giuseppe Di Cristina, reo di 

alcune mancanze, una fra tutte l'abituale sconfinamento territoriale, fino ad 

arrivare a Palermo. Riina rammenta di avere portato le prove ai suoi 

interlocutori delle scorrettezze e dei passi falsi di cui si era reso 

responsabile il Di Cristina, alcune delle quali apprese con la 

collaborazione dei "catanesi". Afferma di avere avvisato il Di Cristina che 

mal tollerava il suo modo di agire e lo aveva invitato a chiedere 

l'autorizzazione prima di agire" ... finiscila, chiedi permesso quando hai 

bisogno di qualcosa ••• non pensare di fare e sfare ... perché lui così 

faceva, ad ogni posto era casa sua ... ". 
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Riina tennina asserendo di aver autonomamente deliberato e commesso 

l'omicidio di Giuseppe Di Cristina, senza dame preavviso agli altri sodali 

" h . . '' ... non ne anno capito niente . . . . 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1onc del colloquio avvenuto il 
18.8.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 2, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09:00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente CC Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 18 agosto 2013, dalle ore 08,45 alle ore 09,48, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

Inizialmente RUNA Salvatore e LORUSSO Alberto parlano delle 

condizioni carcerarie e degli ex mafiosi divenuti collaboratori della 

giustizia. I due definiscono tali soggetti accattoni, spioni e opportunisti. --// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 08,49:10 ---// 

RIINA = Ci sono i padri, ci sono i padri, che se si rendono conto di avere 

questi figli, li raccomandano, ma che cosa ci raccomandate ... ; 
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LORUSSO = Quando avete questi figlioli ... , lì devono prendere e li 

devono mettere ai margini, devono provvedere i padri quando si rendono 

conto ... , si rendono conto; 

RUNA = Che raccomandate i figli ... io ricordo, io ricordo (abbassa il 

tono della voce) questo signor Stefano Bontatc, capo dei capi. che 

comandata, che dirigeva .. , capo siciliano della Massoneria, capo della 

Sicilia della Massoneria. lui insieme ad altri due: Concutclli ed un altro 

ricco palermitano. Loro tre dirigenti della Massoneria siciliana. Ha capito 

queste persone come erano raccomandate? Un poco di questo, un poco di 

quello ... , e sfruttavano la ricchezza,. sfruttava a suo padre, sfruttava la 

comunità, sfruttavano i beni di una vita ... io, il cielo mi ha buttato e la 

terra mi ha abbeverato, a tredici anni mio padre mi ha lasciato. Lui, 

poveretto, se n'è andato ed è morto senza sapere come è morto, perché ha 

preso questo coso (racchiude la mano destra mimando qualsosa) sparato, 

per lui era sparato, ma che non era sparato, ma che era sparato dal 

mitragliamento ... e ha distrutto la famiglia. Ecco io cresco, a diciotto anni 

vado in galera, sconto sei anni e quattro mesi, poi ritorno ed abbiamo 

incominciato la musica e dico, e dico che cosa voglio dalla vita, della vita. 

Io ho scelto questa strada e mi sono adibito onestamente, delicatamente il 

delitto umano, di cose, di tutto quello ... inc ... però non erano . . . non 

erano .. ; 

LORUSSO = Perché uno sapeva che erano le cose da affrontare, 

eventualmente da potere affrontare erano queste ed allora uno, cosciente di 
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quello che è, sa quello che deve affrontare, ma è chiaro questo. Ma di 

queste sono poche, sono persone eccezionali, sono eccezioni ... 

RUNA = Quando, quando, un momento, un momento ... , prendi queste 

eccezioni contro questa mafia ... , io logicamente, lo sò per Falcone 

qual' era, io lo sò, per dire: corri quanto vuoi, corri, sei convinto che devi 

aggiustare il mondo ed aggiustalo, aggiustalo. Però, solo, ho preso le 

distanze, minchia. ho incominciato a prendere tutte . . . (sorride 

sarcasticamente), fino a guando gliel'ho messa bella, bella, bella, bella 

... se' n'è andato a Roma, se n'è andato là ... , dirigeva qua, dirigeva là, 

dirigeva tutti .. ah .. ., va bene, va bene. Però, lo perseguitai, lo cercai, li 

cercai, ne ho trovati, non è che li ho cercati e non li ho trovati. Li ho cercati 

e li ho trovati! E quindi cosa voglio ... , che cosa voglio dalla giustizia 

(sorride sarcasticamente)... scusate, ma parlare contro della 

2iustizia ... ., ma cosa voglio più dalla giustizia se la giustizia me la sono 

fatta io; 

LORUSSO =Vero, certo; 

RIINA = Io ho fatto giustizia, questa non è giustizia questa è una presa 

in 1::iro; 

LORUSSO = No .. , questa è una presa in giro, questo è un inganno al 

popolo . eh ... è tutta una propaganda che fanno; 

RUNA = Questa è una propaganda, una propaganda .. ., questa è 

giustizia .. ., la i:;iustizia io l'ho fatta, io l'ho fatta la giustizia giusta ... , 

ma vai a suonare, suona, suona! 

LORUSSO = ... ride ... 
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RllNA = ... ride ... inc ... io sono il ... inc ... 

LO RUSSO = ... ride ... ce1io che è una cosa fantastica ... 

RUNA ... ride ... vai a suonare, suona, se la sono suonata loro stessi 

... inc ... 

LO RUSSO = Loro stessi; 

RIINA = Eh .. ., ... ride ... dobbiamo ridere .. ., scusate, abbiamo questi 

guai, nei nostri guai che dobbiamo fare, ci fate ridere, per forza dobbiamo 

ridere perché per loro sono guai, per noi sono guai, però i guai sono 

veramente per loro; 

LORUSSO = Sono per loro i guai, si; 

RIINA =Io sono qua vent'anni ritirato, qua, a tira e molla ... , la malavita, 

normale la malavita .. ., tiriamo avanti. Ora questi straccionella, 

straccionella, perché sono tutti straccionel/a. I padri che li conoscono e 

che li sanno .. ., quelli li raccomandano, compare, compare mi raccomando, 

ma avete da raccomandare a questo figlio ... ; 

LORUSSO = Devono provvedere loro a risolvere, prendono questo figlio 

e lo fanno chiudere; 

RUNA Invece di prendere a questo figlio, invece di prendere a suo figlio 

e vedere cosa deve fare .. ., dove lo deve mandare ... ; 

LORUSSO = Eh .. ; 

RIINA =Se lo devi mandare all'estero, dove lo devi mandare; 

LORUSSO =Certo, lo mandi all'estero; 

RUNA= Lo togli di qua ... ; 
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LORUSSO =A zappare, mandalo all'estero a fare l'operaio e dire non ti 

muovere mai più di casa e da lavoro, punto e basta .. ., certo, certo; 

RIINA = E salva tante centinaia di persone, tanti padri di famiglia, tanta 

gente onesta, tanta gente buona, tanta gente che soffre; 

LORUSSO =Che hanno sofferto; 

RUNA = Che hanno sofferto e che soffrono, perché non ... non .. che 

soffrono . . . io gliela farei fare a loro. La morte di questo (abbassa 

sensibilmente il tono della voce), ... inc ... del Procuratore ... lui dice che 

l'hanno tirato da sotto il mare ... inc ... e sono andati a metterlo là, sono 

andati a metterlo là, guanti sacrifici, guanti .. , guanti ... ; 

LORUSSO = Sacrifici; 

RIINA = Gran disgraziati che sono altro, quanta malavita, quante cose per 

tutti, per senso della giustizia, per il senso dell'onestà, per senso di tutti. 

Perché poi non dobbiamo dire che la cosa non è servita, è servita a tutti. La 

storia resta per tutti, resta; 

LORUSSO =E' servita a tutti; 

RUNA= La storia resta per tutti, ah .. ; 

LORUSSO =Si, certo, certo; 

RIINA =Resta per tutti, la storia resta per tutti; 

LORUSSO = Ma quello faceva male a tutti, non è che faceva male solo a 

loro, quello faceva male a tutti perché quello faceva male a tutti; 

RUNA = Vedi che quello a quest'ora ... , perchè quello montava e 

smontava e faceva, pigliava ... , vedi cosa faceva con il Presidente, prende il 

Presidente e lo manda, il Presidente della Corte di Assise di Appello e lo 
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manda. Lei il processo non lo può fare a Riina, non fa in tempo a farglielo. 

No, ma faccio in tempo, no, no, guardi può darsi che faccio in tempo. No, 

no lei si deve dimettere. Lo dico io e faccio quello che dico io. Minchia 

l'ha fatto dimettere, era propotente, non è una prepotenza questa? Questa 

era una prepotenza! 

LORUSSO =Voleva di più (u s11perchi11) di quello che era; 

RUNA= Voleva fare, voleva fare; 

LORUSSO "' Di quello che era compito suo voleva fare di più; 

RUNA = Lui voleva fare, per dire, ti devo macinare e basta. 

LORUSSO = Eh; 

RIINA = Eh .. , allora; 

LORUSSO = Ti sta bene, ti sta bene; 

RIINA Ti devo macinare dice lui, dice lui, 

LORUSSO = Poi gli sta bene; 

RIINA = Poi macinato è rimasto lui. 

LORUSSO = E gli sta bene; 

RIINA = E la mattanza l'ha fatta lui. Perchè logicamente ha trovato a 

quello con le corna più dure, un poco più robuste di quelle sue. Perché te li 

sego, io te li sego a te, te li sego con il coso, con il gira dischi, quello che 

tagliano, che tagliano il ferro. Io te li sego ... , io ti macino, io ti macino le 

corna (sorride sarcasticamente). Questo c'è. E gliel'ho macinati, 

gliel'ho macinati! 

LORUSSO Certo, certo; 
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RllNA = ... inc ... facciamo ... bile ... , facciamo bile con nessuno ... , 

warda che posto che aveva e pensava alla mattanza, pensava L!Qrn1i__,_,_,_11 

Favignana, là .. ., pensava ai tonni della mattanza che doveva ammazzare i 

tonni della mattanza. E non pensava che c'era la morte di lui. 

LORUSSO = Eh .. ; 

RllNA = Faceva parte della mattanza; 

LORUSSO =Era tonno pure lui; 

RllNA = ... inc ... ride ... 

LORUSSO = Era tonno pure lui. Si, con questa arroganza che 

avevano .. ., questi, la presunzione, l'arroganza; 

RUNA = La presunzione. Il Procuratore di Firenze ... era dispiaciuto ... 

Caponnetto 

LO RUSSO= Caponnetto ... 

RIINA = Caponnetto, piangeva. Disgraziato! ma cosa ci piangi, ora, ora 

lo piangi, ora ... che stava facendo morire a me ... perché non glielo dicevi 

prima, che smetteva. Disgraziato pure lui era, andrebbe a fare il mestiere 

dei babbuini. Io dico una cosa, forse sono presuntuoso e mi dispiace se 

nella discussione sono presuntuoso: ne dovrebbero nascere mille l'anno 

come Totò Riina, mille l'anno, mille, uomini per sostituire, anno per 

anno però; 

LORUSSO = E quello bisognerebbe attuare. La cosa che dispiace è che 

poi questa cosa si è fermata; 

RUNA = La cosa si fermò .. ., tre quattro mesi .. ., ma non è che si è 

fermata ... comunque il .,.inc ... io l'appunto gliel'ho lasciato. Però di 
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g_yçsto Binnu ne hanno fatto una marionetta con Luigi. Volevano sapere se 

tu era il responsabile ... tu con lui. .. , chi era il tuo sostituto. Lui miserabile, 

più miserabile di lui, perehè quello è un miserabile, quello è una 

persona ... , quello ... , siete una massa di spioni ... quello voleva la morlc 

degli altri, che volete da me; 

LORUSSO = Uh .. , uh; 

RIINA = Io non c'entro ... , però, però, però c'è, c'erano le persone di 

dietro per potere tirare avanti questa situazione; 

LORUSSO = quello! per tirare avanti questa situazione, perché chi la dura 

la vince, la storia è chi la dura la vince; 

RUNA = Chi la dura la vince. Però c'era la gente, qualche persona ... , 

c'era qualche paese che non ha fortezza, perché, vedi, in Cosa nostra, il 

mio paese resta sempre una fortezza. sempre, sempre nata, proprio 

nata. Come avete fatto a nascere così? Non lo so, però è una fortezza. 

Questa è una fortezza che c'è sempre in quel paese, perché sono dci 

paesani che sanno, senza parlare, si sanno capire senza parlare. Invece 

ci sono persone che nascono, si sposano, fanno figli e, però ... inc ... come 

fanno, si mettono a dire ... , tu cosa hai fatto, ti sei messo d'accordo e non 

gli sai rispondere. Però tu gli devi sapere rispondere, questi discorsi vedi 

che Ii fanni i Carabinieri; 

LORUSSO =Gli devi sapere rispondere; 

RUNA= Perché che cosa sei tu che fai questi discorsi, che cosa sei tu? 

LORUSSO =Anziché; 

RUNA= Se tu ci rispondi per quello che è ... , che cosa ... ; 
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LORUSSO = Anziché del fatto, ti stai scaricando di responsabilità, vai 

trovando lo scarico delle responsabilità, che è, che è, ma che cosa .... ; 

RIINA = Ma che cosa, che cosa è? Qua, noi siamo contro questi signori, 

questi signori; 

LORUSSO = Eh, no prendere le distanze, dovete partecipare a queste cose 

RIINA = Qua non c'è nessuno che si vuole sottrarre, qua ... , che cosa, 

cosa; 

LORUSSO = Eh, guarda l'obiettivo, guarda, guarda le loro intenzioni, 

quella è la cosa non un ... ; 

RIINA = Non si può dire fui un ... , non avete lasciato un appunto, non 

avete lasciato niente, io ho lasciato, lasciai ... inc ... 

LORUSSO =Però quella li ... ; 

RUNA Ah .. , i vigliacchi, non ti permettere di dire fuori una parola, i 

vigliacconi, i vigliacconi del ... ; 

LORUSSO =Hanno portato codarderia ... , eh; 

RUNA = I vigliacconi della situazione, i vigliacconi; 

LORUSSO =Certo, certo. E quello un po' ha reso, ha reso ... ; 

RUNA = Dobbiamo mettere; 

LORUSSO = Un punto debole; 

RIINA = No, non è un punto debole; 

LO RUSSO= ... inc ... 

RUNA = ... inc ... non avete fatto niente. C'è stata fatta una copertura a 

questi signori. Questi Magistrati macinano, macinano e ci fanno la 
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copertura, la copertura. Ma che ci fanno la copertura a quelli che 

macinano? 

LORUSSO ~· Eh . ., ci fanno, ci fanno; 

RIINA = ... ride ... Sah·atore, dice, ma questi sono sempre al solito, ma 

questi ... inc ... anche dopo quando muoiono .... inc ... mi trovate, lì, 

sempre al solito, al solito posto, io sempre contro la legge sono. Io sono 

nato contrario e ci sono contrario; 

LORUSSO =- Ed è così, ed è così, è questa la vita; 

RIINA = Mi dispiace a quelli che non sanno rispondere a chi di dovere 

delle cose giuste. Uno che prende la parte dei Carabiniere e vuole dare ... , 

che si vada a fare il Carabiniere, che si vada a fare il Carabiniere, non 

faccia parte della mafia; 

LORUSSO = Lo sanno, si, si; 

RIINA = Scusate per quello che dico .. ., chiariamo, chiaro e tondo, chiaro 

e tondo; 

LORUSSO =Chiaro; 

RIINA = E' la mafia che poi sbaglia? Se insiste ... inc ... senza discutere; 

LO RUSSO Certo, perché se uno di questi, di questi ... ; 

RIINA = Se è un altro non ci si mette; 

LORUSSO =Non ci si met ... , certo, certo; 

RUNA= Il verso lo so qual è. Totò Riina ce n'é uno, non n'è nato un 

secondo (non 'ni nasciu un secunnu) ... ride ... ; 

LORUSSO Certo questo è, questo è .. , persone come voi, ancora da .. , 

quello è, quello è; 
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RIINA ~ Perché ne ha fatto uno il Signore, ma p_erché? 

LORUSSO = Ne fece uno; 

RUNA = Uno ne ha fatto, non ne faccio più dice (riferito al Signore ... 

ride ... ) Ora .. ; 

LORUSSO = ... inc ... oramai si portano avanti, denaro ... inc ... ; 

RIINA = Ora, senza offendere, non è che non c'è la gente, ma ci sono, ci 

sono, però, poveretti (meschini), ognuno che fa ... , 

LORUSSO = Ci sono, ci sono, però non hanno la completezza delle cose; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO" C'è, c'è; 

RIINA = Non hanno il polso; 

LORUSSO =Non hanno pure la completezza delle cose. Per esempio c'è 

chi ha l'intenzione, la capacità, la serietà ce l'ha e, però, poi non ha la 

capacità finanziaria per affrontare queste cose. C'è invece chi ha la 

capacità finanziaria però non ha la capacità morale ... ; 

RIINA = Morale .... ; 

LORUSSO = Morale giusta, la cosa. Quindi ci sono che non hanno, però, 

tutta la completezza delle cose. Per essere come voi occorre avere tutte le 

qualità per essere ... inc ... 

RIINA = Eh .. , eh .. . 

LORUSSO = E quindi queste è difficile trovarle; 

RIINA =E' difficile trovarle tutte al cento per cento; 

LO RUSSO= Eh, certo ... , quelle è difficile trovarle; 

RUNA = Non mancava niente, non mancava niente; 
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LORUSSO = E' questo il problema che la cosa avanti non è andata, 

perché non c'era più chi era ... ; 

RllNA =lo ho macinato, ho macinato, bordello ... ; 

LORUSSO =Però suo cognato (Bagarella Leoluca Biagio), io veramente 

lo conosco, però, gli ideali ce li aveva fermi gli ideali, fermi ed era pure 

capace; 

RUNA = Si, si, però ci mancava sempre gualcosa; 

LORUSSO """ Ci mancava sempre qualche cosa, magari era sempre, era un 

po' superficiale ... ; 

RIINA = Invece, invece, invece di dirgli a Binnu Provcnzano, di dargli la 

risposta, perché gliel'hanno dato la risposta a Binnu Provenzano, gli 

doveva dire: "lo sai che ti dico, se tu sei convinto che è così, vattene 

dall'Italia oppure ti mando io. Invece ... , invece con tutta quella esperienza 

che aveva gli ha detto (a Bagare/la), ti metti un cartellino attaccato al collo 

e dice io non ne so niente. Però hai fatto guello che ti ha detto lui 

(Provenza110) te ne devi andare fuori a farli ... e se né andato a Firenze; 

LORUSSO =Uh, uh; 

RIINA = Gli ho detto: che ci vai a fare a Firenze, a Firenze ci devi 

mandare a lui, a Binnu Provenzano ci devi mandare a Firenze. A 

Binnu che ... inc ... tu che sai e agli amici tuoi ... inc ... Firenze ... inc ... 

non erano veri, miserabile che non sei altro gli doveva dire, così, 

miserabile che non sei altro; 

LORUSSO = Codardo, codardo; 

RIINA = Codardo; 
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LORlJSSO "' Perché è un comportamento questo ... , è un comporla1m:nlo 

da codardo; 

RUNA Quindi che cosa vuoi fare, fai, fai una patie vai per portare avanti 

la cosa, la causa e una parte ci vuoi ... ; 

LO RUSSO = Una parte, ci vuole, ci .. ., per coprìre a quelli. Vuoi fare, 

ah . ., questi non stanno bene, ecco perché vi dico che manca, pure, la 

completa qualità di tutte le cose; 

RUNA Ognuno può essere, signore .. , uno .. , che ho fatto gli ho dato tutte 

cose a quello, a quello gli ho dato tutte cose, tutto; 

LORUSSO =Per quello è riuscito tutto, riuscirono le cose, riuscito tutto e 

tutto è filato giusto. Però se quello poi viene a mancare non c'è; 

RIINA = Purtroppo è ... ; 

LORUSSO = E' così; 

RIINA = Io non è che voglio offendere le idee degli altri, per l'amor di 

Dio, ognuno può avere, può essere un ... inc ... , però debbo dire che fa 

parte di essere un Carabiniere (Provenzano) ... inc ... ognuno fa parte, 

proprio di essere Carabiniere, se non vuole stare dove deve stare; 

LORUSSO =Non può fare una via di mezzo; 

RUNA= Ah . ., ah .. ; 

LO RUSSO= La via di mezzo ... , pende a destra, pende a sinistra .. ; 

RIINA = Voi li sapete, dice, voi siete troppo sfacciato, voi siete troppo 

chiaro ... , voi, io, non devo niente, io .... I Graviano per me non 

contano, non ha mai contato, né mai contano. Come mandano a sparare? 

Vanno a sparare, danno disposizioni a tutti, io sono amico degli sparatori, 
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pcrciò&uindl...rr1t1 çhe tu, che tu ... , devi fare djJigcre a me che mc nc~çl_ç_vo 

andare a Firenze ... ? lo me ne vado nella piazza di Palermo,jn_çomincio a 

cercare a chi di dovere! 

LORUSSO = Si, si; 

RUNA= Se ne devono andare gli altri ... , quando uno è duro, quando uno 

è duro; 

LORUSSO =Certo, certo; 

RUNA = Scusatemi, capisco che non ne nasceranno, non ne nasceranno, 

perchè. Io ho due figli maschi, ora voglio vedere, sono grandicelli omiai, ai 

miei figli non gli dicono niente e non gli diranno mai niente e neanche io ci 

dico, però, dico, tu ... , mio figlio sei, miei figli siete? Be ... , non siete i 

miei figli, siete ... inc ... come gli altri, appresso ... inc ... , appresso con 

gli altri. Però, però che cosa pretendono di questi poveri ragazzi, 

ragazzotti, con questo finimondo che è successo e che la gente . ., gli 

mandano a suo zio fuori, a suo zio a Firenze per andare a fare danno ... , 

queste li vanno a fare fuori dalla Sicilia. Se io sono siciliano perché li devo 

andare a fare fuori dalla Sicilia? 

LORUSSO = Eh .. ; 

RIINA = Scusate che vi faccio ... ; 

LORUSSO = Si, si, no, no, ma avete ragione. La ci voleva uno come voi 

che li fulminasse soltanto con lo sguardo quando dicono queste cose, c'era 

da guardare e di fulminare solo con lo sguardo; 

RIINA =Con lo sguardo; 

Trascrizio e colloquio area passeggio del 18.8.2013 
14 



DlllEZlONE INVESl'lGAl'lVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

LORlJSSO = Sciogliere come il ghiaccio, da fare sciogliere come il 

ghiaccio per le cose che hanno detto; 

RllNA Sciogliere come il ghiaccio .. ., con uno sguardo; 

LORUSSO = Per le cose che hanno detto, per le cose ehe hanno detto si 

devono sciogliere come il ghiaccio; 

RUNA= Si, si; 

LORUSSO =Ci voleva qualcuno che facesse questo; 

RllNA "" Ci vorrebbe voi ... inc .. ., ci vorrebbe uno sempre fo11e, uno a 

ottantati:e anni .. ., ci vorrebbe uno ... inc .. ., si .. ., li metterei tutti ... ride 

LORUSSO =Ci bastasse lo sguardo, ci bastasse lo sguardo; 

RUNA = .. ride ... ma statti zitto, ma .... , fatti Carabiniere, cammina va .. ., 

quello di là ... ; 

LORUSSO = E poi questo comporta di lasciare, di lasciare i compagni che 

si sono, si sono, diciamo, così, adoperati lasciarli poi in balia di loro stessi. 

Ma come? Ancora a maggior ragione; 

RIINA = Sediamoci, sediamoci; 

LORUSSO = A maggior ragione bisogna attivarsi, proprio a maggior 

ragione perché non bisogna lasciare incompiuto il lavoro dei compagni e 

non bisogna lasciare inutìle il lavoro dei compagni, a maggior ragione .. , 

un punto, un passo indietro; 

RUNA = Il punto .. , vedi che cosa c'è. Non possiamo lavorare, non 

possiamo fare ... , la Noce .... , quelli vengono dalla Noce ... inc ... non 

possono trafficare (trafichiare); 

LORUSSO =Ecco l'opportunista; 
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RUNA~, Ah .. , ah .. ., eh ... ; 

LORUSSO =I soldi cc li hanno ... , i vostri principi cc l'hanno messi da 

parte perché là c'erano, c'erano ... Invece non sono persone che ... , il 

denaro serve per quello che serve, no perché, perchè ... inc ... ; 

RIINA = Si, si. Io il denaro non né avevo e non ne ho, scusate, io non lo 

conosco il denaro. Mi faccio i fatti miei. Però, però, capivo che c'era per 

fare i denari cd io ho fatto ... ; 

LOR LISSO~- Che i denari servivano per fare altre cose; 

RIINA = ... inc ... perché; 

LORUSSO =Come lasci le cose ... ; 

RIINA =No, noooo .... ; 

LORUSSO = Questi signori invece hanno lasciato le cose essenziali per il 

denaro. Invece, no, il denaro è per le cose essenziali, eh ... , è quello, è 

quello. Ma è così .. , sono la maggior parte, però, così sono la maggior 

parte; 

RUNA = lo ero troppo sveglio, sono troppo sveglio so come 

provvedere .. ., la svegliatezza mia è una cosa, è un fenomeno, questa è 

un fenomeno .. ., perché è una materia che tutti non la possono avere 

tutti. E' un fenomeno la svegliatezza mia. Sono sveglio e sono capace ... 

inc ... la luce, pensa di fare recuperare la luce, la troppa luce e poi la luce 

non viene. Io al governo gli devo vendere ... inc ... morti gli devo vendere, 

al governo morti gli devono dare ... ; 

LORUSSO = Eh .. , a maggior ragione chiuditi prima, l'intenzione deve 

essere maggiore no ... ; 
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RllNA = Questo è; 

LO RUSSO= Questo è .. , eh ... , voi qua che ci state a fare? 

RllNA =Che ci sto a fare? 

LORUSSO e~ Voi qua che ci state a fare'? 

RllNA =Che ci sto a fare? 

LORUSSO =Che ci state a fare? 

RllNA =Miserabili! 

LORUSSO =Quello, appunto; 

RIINA = ... inc ... tanto è vero; 

LO RUSSO= Qualcuno che ... inc ... 

RIINA =Tanto è vero che io, né i miei cognati o mio cognato, gli ho detto 

come faceva, come faceva. Io ... inc ... ho sperimentato questa, questa, 

perché questa è stata una sperimentata mia .. ., e finiamo, risolviamo, nel 

ristorante per vedere .. ., c'è un cordoglio nel mondo. Quello lo sa, lo 

conosce, gli dici .. ., eh ... , quello non né capisce niente . ., resta dentro .. ., 

minchia ... ride ... Perché non l'ho potuto imparare (insegnare), perché 

non ho avuto il tempo di impararlo, perché sono cose delicate ... , cose, 

cose brutte. Uno ci deve nascere, deve nascere; 

LORUSSO = Io spero, io spero che questo è soltanto un momento di 

transizione, di pausa che durerà, dura vent'anni, durerà trenta, quaranta 

anni, ma io spero che qualche altro nelle zone vostre sbocci qualche altro 

dalle ... , e prende in mano la situazione ferma e la sappia, la sappia 

affrontare nella maniera giusta eh . ., c'è qualche altro; 

RIINA =C'era questi, c'era questi .. ., ma dopo, meschino; 
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LORUSSO ~- Ma questi, questi di adesso, da quello che mi pare di vedere 

ormai; 

RUNA Ma questo Binnu Provenzano l'aveva tutta, tutta ... i11c ... 

mafia, è cresçj_~1to nelle mie mani, è cresciuto cpn 1~_p_çrçJQP.Q1çy;:i_c§§ç_u; 

un personaggio come me, purtroppo ... ; 

LORUSSO = Io spero che tra vent'anni, quando sarà, nasca qualche 

nuovo, qualche nuovo soggetto capace di sostituirvi, di sostituire la vostra 

persona come principi, come cose ... , e di portare avanti questa cosa. lo 

spero questo, io spero che si tratta di un momento di crisi passeggera; 

RllNA No, nooooo .... ; 

LORUSSO =Passeggera, perchè se ... ; 

RUNA = No, passeggera, per ora non ci so .. , perché quando si viene da 

una idea, da una idea così, trent'anni, quarant'anni, quarant'anni fa, 

trent'anni. .. , vent'anni fa, ventidue anni, ventitre anni fa, guindi siamo '"l 

trent'anni e quindi che nessuno affaccia (abbassa il tono della voce) ... 

inc ... 

LORUSSO = Può essere ... , non significa che nessuno affaccerà mai, 

significa che .. ; 

RllNA =A quelli, sono ... inc ... ; 

LORUSSO = Significa che i giovani che sono nati in questi vent'anni, in 

questi vent'anni è nato qualche giovane che sta prendendo la fonna, il 

piede giusto, allora è capace che nei prossimi decenni, nei prossimi ... ., si 

presenta qualcuno, emerge qualcuno di questi che adesso magari ha dieci 

anni, può darsi che oggi ha dieci anni, quello sto dicendo, può darsi che 
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adesso ha dicci anni o che sta nascendu già da un paio di anni, dieci anni, e 

quindi passeranno ancora quindici, vent'anni e poi avremo un altro 

soggetto, si avrà un altro soggetto capace di fare onore di nuovo ... ; 

RllNA = Io ... , d.i Palermo e mc ne dc\' o andare a Firenze? Perchè mc 

ne devo andare a Firenze? 

LO RUSSO= Si, ma poi detto ... , ma no, ma poi Yoluto da chi? 

RUNA= Uh, uh; 

LORUSSO =~ Da chi invece dovrebbe volere ... inc ... questa cosa ... ; 

RUNA= Ah .. , ah ... ; 

LORUSSO = Da cosi ti girano così, eh .. , questo fa male, questo fa male 

perché da cosl a fare così ... ; 

RIINA =Perché li devo andare a fare ... , io li faccio dentro la mia casa; 

I.ORUSSO =Uh .. ; 

RUNA = Dentro la mia casa metto le cose, li pi:.endo e li metto a bollire, 

non ha capito niente nessuno, non le capiscono le cose; 

LORUSSO =Non le capiscono; 

RIINA = Si prestano al gioco degli altri; 

LORUSSO = Si, si esatto; 

RUNA= Queste simulazioni, questi imbecilli, questi miserabili; 

LORUSSO =Si prestano al gioco, vero, si prestano al gioco; 

RUNA = Si prestano al gioco, questi miserabili, perché, tu come fai il 

Massone, chi ti ha fatto Massone? Tu quando hai fatto il giuramento che 

cosa hai fatto, hai fatto; 

LORUSSO = lmbroglìoni, imbroglioni; 
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RllNA ='Imbroglione pure tu a dire ... ; 

LORlJSSO =Imbroglioni; 

RUNA =-e Imbroglioni tutti quanti, quindi, sono tutti sbirroni e tutti 

infamoni; 

LORUSSO =0 Avevamo una parola deve essere ... inc ... 

RIINA = ... i11c ... 

LORUSSO = Colata come l'oro inc ... deve essere un dato di fatto, 

perché così si mantiene forte contro ... i11c •.• ; 

RIINA = ... inc ... digli che fù u ''fi1r111ic11!tmi"; 

LORUSSO = "f11r111ic111z111i", eh, eh ... ; 

RUNA= ... ride ... inc ... gli viene a dire quello ... inc ... ho visto partire 

i pompieri e gli vai a direfiirmic11/w1i, ufi1rmic11/uni fù ... ride ... ; 

LORUSSO = Questa è una parola di una persona d'onore ... , questa, 

questa è una parola di una persona ... i11c ... ; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO = ... inc ... 

RIINA =Questa è importante, dice; 

LORUSSO =Questa è proprio il fondamento; 

RUNA= Questa è il fondamento, qua, c'è ufiirmic11!1111i, c'è ufi1rmic11/z111i 

là, 11 fiirmiculzmi di niente, 11 fi1rmic11/uni di fatti, perché quello viene dalla 

storia, per mettere nuovamente (arrieri) afitrmìculuni di .... ; 

LORUSSO = Però è stato fatto bene che sono stati spazzati via, perché 

questi non erano soggetti per poter stare, niente, ci vuole, ci vuole 

l'autorità; 
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RllNA = Si, sì; 

LORUSSO =Ci vuole la continuità; 

RUNA = Ci vuole un bello ... , hanno ammazzalo u fi1rn1ic11!1111i della 

malia perché ha ammazzato a ... , ufi1rmic11h111i che sa! 

LORUSSO =Vedi che tragedia che, che tragedia; 

RUNA= ... inc ... sa pure, il poveraccio ... inc .. ; 

LORUSSO ~" Una tragedia che ci hanno fatto fuori a quello, 

l'appuntamento, un'altra tragedia per coprire la prima tragedia; 

RUNA = ••. inc ••• 

LORUSSO =Vedi, vedi, quelli, ci volevano i crociati; 

RIINA = Per questo, per questo Salvatore Riina cc n'è uno solo e ne è 

. h ? nmasto uno, a .... 

LORUSSO = ... inc ... qui ci voleva proprio ... inc ... ; 

RllNA =Zio l\fichclc, eh ... , glielo faccio sapere io; 

LORUSSO =Sci stato ... inc ... ; 

RIINA = Ah, minchia, però, però fenno Salvatore Riina gli ha detto .. ., 

sta venendo a passeggiare di nuovo, minchia ... inc ... , mi .. ., perché ti devi 

impicciare? No, io gli chiedo, se gli sta bene a vossia mi sta bene pure a 

me ... inc ... le parole sono troppo, troppo. Mi ha detto: minchia ma tu sei 

incredibile, sei macinabile; 

LORUSSO = Le parole sono dette giuste, sono dette giuste come un 

bisturi, quelle parole sono precise come un bisturi al momento giusto, 

mentre ... ; 

RUNA= Ah . ., ah .. , dritte, lineari ... così; 
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LORUSSO = Giuste, precise, lineari, li ha dette giuste. Non è che 

colpiscono queste parole, colpiscono, hanno peso, sono parole che hanno 

peso, eh ... ; 

RUNA oc, Inutile che si affabbia, si arrabbia. Gli ho detto: glielo faccio 

sapere io. Dopo due o tre giorni ci sono andato; 

LORUSSO = Certo, perché quello non poteva crederl~ che era stato 

tragcdiato dal figlio; 

RllNA Noooo; 

LORUSSO"" Quello poteva credere che il figlio l'aveva tragcdiato? 

RllNA =L'avevano allevato, l'aveva allevato lui; 

LORUSSO =Eh ... , e quindi; 

RllNA =Era figlio di loro (ri iddi); 

LO RUSSO = Era grande ... , assai la delusione che potesse pensare che 

quello gli imbrogliava determinate cose .... ; 

RIINA =Ma neanche, neanche; 

LORUSSO =Vero; 

RUNA = Io gliel'ho domandato davanti a Cola (]Vico/a) Greco, perché 

Cola Greco non gli credeva, nessuno ci credeva. Poi gliel'ho fatto dire 

davanti a quello, proprio per svergogliarli a tutti, a tutti, assieme a ... , 

comunque, tutto, tutti là. Gli ho detto, ma scusa, te la posso fare una 

domanda sola io? Ma tu quando sei andato dallo lo zio Michele ... ride ... 

lo sapevi tu, te lo ha detto lui, prima di andare là che con Totò Riina 

tragediato, si sono inventati questo fi1rmicufuni ... uh .. , uh ... minchia, è 

rimasto Greco Cola, ma che dici, ma che dici gli ho detto; 
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LOH.lJSSO = Restò gelata; 

RllNA =Si, minchia, ma tu, tu, sei andato da mia cugina e gli hai dello di 

provolone uh .. , minchia e tu ... ride ... dice ma tu dove sei andato a trovar..:, 

dove trovi le parole e la ... , per questo gliel'ho voluto dire in faccia. 

Gliel'ho voluto dire in faccia, là, là ... a Ciaculli, là, nel giardino dello zio 

Mìchelc eravamo, mi ricordo le grida (i vuci), tanto che poi quando sono 

usciti, mi ha detto: ma tu ... inc ... gli hai gridato a mio cugino Stefano. 

Gli ho detto: ma non è che ... ù1c ... il carcere mi vieta questioni, qua ... , 

ma non è che c'è bisogno a te ... , ti butto fumo, gli ho detto; 

LORlJSSO ... ride ... 

RUNA= Gli ho detto ... inc ... io sono davvero pericoloso; 

LORlJSSO =Eh . ., ma gli avete detto , . .inc ... ; 

RllNA ... gli grido ... inc .. . ; 

LORUSSO ~·Gli avete detto ... , io ti sto dando pure per lui ... inc .. ; 

RIINA =Gli ho detto, gli ho detto, pure per te ce n'è, gli ho detto pure per 

t " e ce n e ... ; 

LORlJSSO = ... inc ... cioè, per lui era valido ... inc .. ; 

RIINA Io grido a te, a tutti., , vi faccio scappare ... inc ... Certo volte io 

sono, ho un coraggio, una sfacciataggine, da fare, da fare tremare le mure, 

per questo ... , io sono così. Un picciotto, ma bella pulita, pulita, si è alzato 

e mi ha detto gli posso fare una domanda? ... io sono di Ton-elunga, ma tu 

quando sei andato dallo zio Michele, lo sapevi, te lo ha detto quello sera 

che fù lui a sparare allo zio Ciccino? Chissà non sapevi niente e glie! 'hai 
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dello innocentemente. Ad un cerlu punto mi faccio una domanda ... , io 

sono con vinto che lo sapeva, io sono convinto che lo sapeva; 

LORLISSO Perchc lo sapevate; 

RIINA ""' Sicuro; 

LORlJSSO"' Lo sapevate sicuro, si; 

RllNA ,..~ Perché, perché poi aveva queste grandi potenti spie che ... , si 

debbono chiamare spie sempre, lui dice, mio cugino mi avrebbe venduto, 

perché lui, figlio di puttana, là ... , ci rifletteva; 

LORUSSO =Certo, dice, come lo può sapere; 

RllNA = Lui me lo disse; 

LORUSSO =Certo, faceva le deduzioni, uno poteva sapere cose .. ù1c .. ; 

RUNA= I miei cugini, i miei cugini; 

LO RUSSO= Per deduzioni; 

RllNA = I miei cugini, perché dice, lui, lo sa .. ., solo i miei cugini, solo i 

miei cugini allora mi hanno potuto vendere. Ci arrivò, sa .. ., sa .. ., ma era 

troppo tardi però; 

LORUSSO =Era ... ; 

RIINA = Era tardi; 

LO RUSSO= Ci arrivò per deduzione, ma ormai se n'era ... inc ... ; 

RllNA = Lui non è che accusò a questo, a quello, accusò i suoi cugini, i 

miei cugini, perchè erano presenti; 

LORUSSO =Uh . ., uh .. ., uno andando per esclusione eh .. ., stava davanti; 

RUNA= Nella vita bisogna ... inc ... sono, restare sempre all'erta, sempre 

attento. Certamente Riina aveva questi grandi collaboratori, così, che 
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collaboravano, però, mi volevano bene a mc, non è che facevano le spie 

per volcn: .. ., ma le spie ... ; 

LORUSSO =Si, si, no, no perché la volevano bene; 

RII NA ,... MJ y_qlcvano bene. Io avevo, avcvQ m1estc_,_,._,__1111a__inD:1.tuaziQ!W 

ru:..rl;:i_gçntç_,_era_y1minfl1t1Jazione la mifu. 

LORUSSO = Si, si, era un carisma; 

RllNA = ll:n_carisma grossQ.; 

LORUSSO ~~Naturale; 

RUNA "' Sì, si era naturale, era naturale, era grosso il carisma, perché non 

era ... , non era .. ., era centenaria ... a me, tutti. .. , e lui .. ., e loro non 

capivano niente che questo personaggio c'era, l'avete in mezzo ed è in 

mezzo a voi altri. Ma che fate con queste personaggio voi altri, scusate, 

come vi permettete a fare queste cose disonesti di voi altri, 

disonestamente? Queste cose disonestamente .. ., io ... inc ... lui va dallo 

zio Michele e gli dice, riunisci a ... inc ... 

LO RUSSO = ... inc ... ad un guaio un altro; 

RUNA = ... inc ... lo zio 111ichele, noi altri, io l'ho femrnto per dirgli: 

gliel'ho farò sapere io, perciò, dice, per dire, stai attento, tienila in sospesa, 

lasciala stare. Quando poi ci siamo incontrati, perché non ci siamo potuti 

incontrati, perché non abbiamo potuto comunicare, non l'ho potuto 

comunicare perché Stefano era già messo sopra e suo cugino Cola gliel'ho 

dato di sopra (ha messo 11110 contro l'altro ndr), mi disse: c'era bisogno 

che mi mandava a chiamare? Ti ho mandato a chiamare, era giusto, tuo 

figlio, gli ho detto: sapete che .. ., io sono un disgraziato nelle parole, gli 
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ho detto: a tuo figlio volevo difendere io, gli ho ddlo tu difendimi tu, 

pcn.:h6 io ... inc ... era figi io di Stefano, non è ... , però, per rispetto, 

attenzione di capire le parole, per rispetto lo voleva bene più di un figlio. 

Lo portavano loro, proprio a questo Nicola, lo portava, tutto ci puoi dire ... , 

ma principalmente questo Nicola l'avevano ... , era voluto bene come un 

figlio dai Greco, dico era ... ; 

LOIUJSSO =Ci ingannava, ci sbuccllal'a, ah ... , invece, secondo mc; 

RIINA =~ Si, si ah ... , suo padre, meschino, ora certo che è morto, debbo 

dire, ora mi rendo conto quando mi mandò a chiamare per dirmi: ... inc ... 

zio Pt1olo (Bo11tatc nd1) perché mi ha mandato a chiamare, per dirmi, per 

raccomandarmi a suo figlio? Lo sa mio figlio è picciotto, è giovane, ve lo 

raccomando, lo raccomando a voi altri, dategli una mano, stategli vicino. A 

disposizione se ha bisogno di noi altri. Minchia, quello che è uscito di là, 

bello bisogno, bello, bello vero era! Minchia il padre capiva, meschino, il 

pericolo, lui non pensava che questo disonorato poteva fare delle cose .. ., 

delle cose incredibili, delle cose incredibili! 

LORUSSO = Incredibili si, incredibili si. Quelle sono tragedie che li 

fanno, che li fanno la gente di strada, le fanno la gente quaquaraquà, la 

gente ... inc ... quaquaraquà ... , si fanno queste cose .. ; 

RIINA = ... si fanno discussioni. . ., loro sono trecentocinquanta persone 

(abbassa volutamente il tono della voce), tutti, tutti quanti ... inc ... in 

Sicilia sono sessanta i consiglieri attorno a me, non ci arrivano, mentre loro 

erano trecentocinquanta, loro erano dieci, minchia però faceva terrorizzare 

a tutti al momento della questione! ... inc ... io ne avevo dieci, dodici, 
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undici, scmpn: così siamo stati ... i11c ... paesetti meglio piccoli. Però, però 

pcrchè SOlll> di ventato così grandioso, per che cosa? Per questa storia ... inc 

... per questa storia di questo Stefano'? Questo non è stato mai vero, perché 

poi lo zio !Uic/1de ne ha fatto ... ù1c ... di mc, incominciò a vantarmi .)Q_z.(e 

Miclu:lf.._ una prrsona oncrt!h....l.Jl!...:i! prrsona dignitgsa. Mcschinçuç 

sb_\lgliaya, sb<igLiavci..ner mancanta di esperienza, non perché era C<!.1J.ivodç 

si ~.b.iJl!J,,~,_,_s.~_fOJlllncttcva, se commetteva, 11 Zu Mic/1ek,_p~_ncgligcnzg 

Q1-.çfillfJicn7a_, ... inc ... era la bontà in p_çrsona .. .,_con mr. loJ9_yg),ç_•'.Q 

bene, io devo dirc_luçritfi, gliel'ho messo io ali 'epoca lo zio Michele ... 

inc ... per dire . ., accusavano a lui, lo accusavano, ma non mi accusava mai 

.... non mi dava niente veramente, mi dava il guadagno ... inc ... le 

difficoltà, questo era ... inc ... 

LORUSSO =Ma voi li avevate organizzate le cose; 

RIINA =Si, si; 

LORUSSO = Se non le avevate organizzate le cose è inutile ... , appiglio, 

da dire ... inc ... le cose, per questo c'è questo trattamento, c'è questo, 

perché organizzavate le cose ... inc ... a chi dice una menzogna, una cosa 

per un'altra, che monta tragedie; 

RIINA = Lui si è inventato questa storia di Peppe Di Cristina, non so 

com'è che se l'è inventata. Io so che se l'è inventata perché era contrario. 

lo a tutt'oggi non riesco a capire perché si sono inventati, questa storia; 

LORUSSO = Be ... , qualcosa si doveva inventare e si è inventata questa, 

questa come un'altra, si sarebbe inventata una cosa qualsiasi ... ; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 18.8.2013 

....--::::: t[!2::'P - 27 



IJ1ltl~ZIONE lNVI~S'I'lGA'I'lVA ANTJMAFlA 
Centro Operativo PALERMO 

RllNA "··Si, si ... , all'epoca ... , lo zio Cicci110 nel mezzo ... , perché ... i11c 

... pcn::h(· non avevano il coraggio di sparare allo zio Cicciuo; 

LOHUSSO = Pcrd1é ne dovevano giustificare l'atto ... ., pcrchr era 

ingiustificabile, secondo mc, era ingiustificabile, e allora si inventarono 

qucst<1 pappardella; 

RllNA 00 Ed era lui ... inc ... funerale che doveva giustificare. Quello era 

un personaggio ... inc ... il numero uno capo della Stid<la, non è che era ... ; 

LO RUSSO Gelese, gelese, era della zona della Sti<lda, insomma, 

quindi ... ; 

RUNA= ... i11c ... a questo Giuda, dallo zio llfid1ele ti faccio compagnia .. 

inc ... questi erano i belli amici dello zio ~!arco .... questi erano gli amici 

dello zio M"rco ... ; 

LORUSSO "' Hanno inventato una pappardella così per fare togliere, così 

con una fava due picconi per togliere ... , sistemare, ho capito; 

RllNA = Perciò io volevo sapere se lui era a conoscenza (sapituri) di ... 

inc ... se lo sapeva lui. Non c'entrava, non c'entrava, non c'entrava ... se 

sta bene a lei, sta bene pure a me, minchia, la cosa brutta è se non la 

discutiamo, mi disse ... ; 

LORUSSO = Sicchè, dobbiamo andare a fondo delle cose, dobbiamo 

andara a fondo della verità; 

RUNA= Si, si; 

LO RUSSO =Ce la prendiamo per buona, la prendiamo per buona .... ; 

RIINA = Quindi, la serietà della Cosa nostra era .. ., minchia ... , per 

questo era buona ... , per questo è successo il finimondo ... , tutto era Totò 
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Rii11a, tutto, minchia, Totò Riina era, era .... Tanto è vero che poi .... , 

pcrch<'.: i Magistrati hanno preso queste mazzate e quindi incomi11ciarono 

ad odiare solo mc, solo me, però nessuno accl1ìappaw1 e metteva nel 

mezzo a questi due. Non è che glielo potevo dire allo zio Afidwfc 

amman:a a qualcuno, ammazza a quello. Allo zio Afic/1ele io non dico 

niente; 

LOnllSSO =Certo, cosa potevate fare; 

RllNA "~ Siiiii, io, io lo sò. Quanflo ntJ hanno fatto a nw, 9~•.!!.!!!h! 

s..@iandg io li ammazzo io .. ., Totò Riina a tutti e tre li ha ammazzati; 

LORLJSSO =- Si, certo, potevate farlo, è giusto, buono, buono; 

RIINA = Minchia, quanto tempo ho aspettato, quanto ho aspettavo! 

Aspettavo .. , tempo ... , minchia qua devono venire a ragionare a 

risolvere ... , vedere passare il tuo nemico. Lo sapete questa? Questa è come 

la barzelletta cinese: ti metti nella sponda dcl fiume e vedi passare il 

cadavere dcl tuo nemico ... , ti metti sulla sponda dcl fiume e vedi passare il 

cadavere del tuo nemico; 

LORUSSO =Ci vuole pazienza, ci vuole pazienza; 

RIINA = Minchia; 

LORUSSO = Ti metti sulla sponda del fiume e vedi passare il cadavere 

del tuo nemico; 

RUNA = Si, si, si; 

LO RUSSO= Il culto cinese ... inc ... ; 

RIINA = ... ÙIC ••• 
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LORUSSO oc La pazienza è la virtù dd fo1ii la paric1tza, la p1.11ic1va è la 

virtù dl'i forti; 

RUNA = Bravo, bravo, dci forti, non c'è niente da fare. Io qui ho fatto 

sempn.; forza. Ilo fatto forLa, però, se c'era .. ., dcvi essere forte, però devi 

sapcrt~ poi dove andare, dcvi sapere mantenere una forza, dcvi sapere 

mantenere la forza, dcvi stare sempre serio e devi stare coperto. Questi 

erano buffoni, è inutile ... Perché io non devo dare niente a ncs~uuo? 

Perché se sci forte dcvi cssert: sempre pit1 forte, pcrc.:h6 essendo forte, 

collabora, dai una mano a tutti, tira avanti la barca eh ... inc ... in Cosa 

Nostra siamo arrivati ad un punto che i soldi ce Ii tiravamo in faccia, i soldi 

a Palermo ce li tiravamo in faccia, i soldi a Palermo ce li tiravamo in 

faccia, mentre quelli più scarsi, più disgraziati furono. Questo Stefano era 

ricco di famiglia, lo sa, era ricco di prima, prima che lui era nato era ricco 

di suo padre e dci suoi zii che erano ricchi. Erano proprietari terrieri, era 

ricco, minchia era un fusto, era un giova11a:zo che non finiva mai. Io 

quando mi mettevo accanto a lui diventavo la metà io. Io gli dicevo tuo zio 

non si può bere il sangue degli altri, gli dicevo cosl (fino a ore 09:41,09). // 

SINTESI DI CONVERSAZIONE DA MINUTI 09,41:10. ----// 

Nel prosieguo del colloquio il Riina riprende il discorso della morte del 

padre, avvenuto per l'esplosione di un residuato bellico, quando egli era 

giovanissimo. Il fatto si è verificato di domenica e ricorda che tutti i suoi 

parenti andarono in Ospedale. Successivamente riferisce nuovamente del 

suo pnmo arresto avvenuto quando aveva I 8 anni e della condanna 
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riporta tu ad anni quallw anni e sei mesi, per rissa e porlo abusivo di 

pistola. Nel corso dì tak fatto delittuoso egli rimase ferito e tuttora porta 

una pallottola nella gamba. ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui soprn. 
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OGGETTO: Verbale di ascolto del colloquio avvenuto il 19.08.2013, 
presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera'', tra i 
detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone Cr A) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 21, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 16,00 ---/// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, entrambi in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale, la parte 
di interesse investigativo, e in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 19 agosto 2013. dalle ore 12,48 alle ore 13,48. 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. --// 

RIINA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e poco dopo lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano ed 

iniziano a discutere delle condizioni climatiche. Fanno poi riferimento 
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all'elenco della spesa da consegnare agli agenti ed altri argomenti attinenti 

alla vita carceraria. ----// 

A minuti 16.50 il Riina discute di una sentenza emessa a suo carico dalla 

Corte di Cassazione, relativa ad un processo che si era celebrato presso il 

Tribunale di Agrigento per un fatto accaduto a Cammarata. Poi in 

relazione a tale fatto dice: " •.. state attenti a quello che fate ••• perché io 

in queste cose ci vado a fondo e sicuramente la vinco. Vi faccio vedere 

che cosa/ate voialtri. Perché io lo so che ho le sentenze scritte ... ". 

A minuti 18.43 il Lorusso riferisce di alcuni libri e di un Codice Penale 

inviatogli dalla famiglia che non vogliono consegnarli. Per tale motivo si è 

rivolto al suo legale che ha inviato una nota alla Direzione del Carcere 

chiedendo la consegna dei libri poiché ciò è previsto dalla legge. I due 

discutono del Direttore e il Riina afferma che "e' sfacciato". Il Direttore in 

una occasione avrebbe detto al Riina che egli "usa toni minacciosi 

avendolo invitato a stare attento". Il Riina si è giustificato dicendo che la 

sua frase (stare attento) si riferiva al fatto che sarebbe andato fino in fondo 

nel caso in cui gli venisse illegittimamente negato un beneficio.---// 

A minuti 13,12 il Riina e il Lorusso discutono di alcune Sentenze della 

Cassazione e dei benefici carcerari che gli spettano, del regime di 

isolamento ed altro. Il Lorusso aggiunge che il tipo di isolamento a cui 

vengono sottoposti i detenuti è illegale. Questo viene fatto per esercitare 

una sorta di pressione psicologica nei confronti dei carcerari. Il Riina 
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testuale afferma: " ... quello (l'isolamento) è comprato ... perché, perchè 

deve stare solo e non ... inc ... nessuno ... allora lui presto o tardi si ... 

presto o tardi ••• , là lo dobbiamo portare ... gliel'hanno portato, 

gliel'hanno portato? (il Riina intende riferirsi a/fatto che diversi detenuti 

vengono messi in isolamento perché poi, presto o tardi, iniziano a 

collaborare). Il Lornsso risponde: " ... però quella è una pressione forte 

... ne resistono tanti, ne resistono tanti ... sono d'acciaio ... quella è una 

pressione forte. Quando una persona è tenuta sola ... , già quando è 

tenuta sola, qualche anno ... già è pesante ... ".---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 27,16. --// 

RIINA = Minchia, una giornata, dopo quindici anni e mezzo, minchia ... , 

mi pare .... Caltanissetta ... inc ... mi hanno messo, per dire, di darmi una 

stanza .. . assieme .. . inc .. . figli di puttana .. . inc .. . minchia, figli di 

puttana ... inc ... scenda (scinnissi) ... inc ... minchia ... di qua un pezzo 

di sezione, in un pezzo ci sono io solo, un pezzo di qua ... da questa parte 

... c'era, c'era mio cognato ... ride ... 

LO RUSSO = ... ride ... 

RUNA= Lui mi scriveva la lettera ... ; 

LORUSSO =Ah .. , ah; 

RUNA = Dopo circa sei mesi questo . . . inc . . . se ne esce da lì . . . ed è 

rimasto mio cognato. Siamo stati circa tre anni. Poi sono partiti, da li sono 

partiti e sono andati ad Ascoli Piceno ... ad Ascoli Piceno ... io ero solo 

sempre ... , segregato . . . questa Sentenza . . . inc ... contenti ... inc ... ho 
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parlato, gli ho fatto sapere .. . inc . . . cose, per dire la verità . . . inc .. . un 

poco, no assai, un poco. Però mi hanno dato una vita dura e stra/dura, tanto 

è vero che poi a mio cognato a Palermo .. . inc . . . tutta la famiglia, 

diciamo, gliela volevano cambiare ... inc ... 

LO RUSSO = Su questo fatto hanno la scusante, la scusante ... inc ... 

A minuti 29,50 il Lorusso prosegue il discorso su argomenti attinenti la 

vita carceraria e sulla possibilità di presentare un ricorso per violazione dei 

diritti umani. ---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 31.48. -// 

RUNA = Però io gli dico ... ti piscio nel culo e ti canto una canzone ... inc 

.. ride ... 

LO RUSSO = ... ride ... 

RIINA = Figlio di ... 

LORUSSO = Miserabile; 

RIINA = Miserabili ... ; 

LORUSSO = Miserabili che sono. Sanno fare queste cose solo con i 

carcerati, solo con i carcerati li sanno fare perchè i carcerati sono persone 

deboli quando stanno chiusi e quando ... inc ... i carcerati. Si dovessero 

vergognare, si dovesserro vergognare di essere uomini, di essere ... ; 

RUNA = . .. inc . . . ammazzare . . . inc . .. tutti ad ammazzare . .. inc ... 

ammazzare, vigliacchi che sono. Perché poi che succedeva, li cercavamo e 

gli sparavamo . . . ed andavano a finire nei palazzi ... zu ... zu ... Ma che 
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cosa fai? ... inc ... guello ... dentro la punta e saliva ... uh ... uh ... e poi 

scendeva ... riiii ... riiii ... figlio di puttana (rivolge lo sguardo in alto 

come per indicare l'esplosione di una bomba e la conseguente distruzione 

di qualcosa che volava in aria - l'uccisione del Dr. Rocco Chinnici il 

29. 7.1983 in Palermo, via Pipitone Federico); 

LO RUSSO = Gli stava bene, stava bene ... perché questi; 

RIINA = Questo ... , questo c'era ... inc ... sulla storia che ha, la storia ... 

saliva e scendeva (accompagna le frasi muovendo il braccio destro dal 

basso in alto); 

LORUSSO = Perché siccome il Governo italiano non ci fa le leggi per 

mantenere questi signori nella giustizia. Qualcuno ha il dovere di 

provvedere . . . ha dovuto provvedere per fermare queste ingiustizie che 

fanno questi ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO =Certo, certo, così. Siccome non c'è niente ... un Magistrato 

di questi ... a quel poveretto di Enzo Tortora gli fecero passare, lo fecero 

morire, e lo Stato non ha fatto niente contro i Magistrati. La ci voleva 

qualcuno della famiglia Tortora che ci andasse e lo spaccasse ... la testa 

con un'ascia ... quel Giudice ... per dire. Perché quando lo Stato è 

colpevole di queste cose e non fa niente e lascia i cittadini di sistemare 

queste cose. Meritano, meritano questo perché sono miserabili tutti, sono 

miserabili; 

RUNA = Miserabili; 

LORUSSO = Altro che Stato democratico, Stato civile; 
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RUNA = Stato ... inc . . . Stato ... mi iii ... cioè io volevo abbassare la 

guardia, per dire la verità, ma però non ci arristavu a dari ... ; 

LO RUSSO= Eh ... solo, solo che loro, loro sono andati freschi ... ; 

RUNA= Solo ... che non gliene sono rimasto a dare ... ; 

LORUSSO = Loro sono andati freschi, freschi ... , sono andati freschi, 

sono andati. Per quanto, per quanto ve ne combinano a voi il fuoco non 

può accendere mai. Per quanto ve ne combinano a voi ... isolamento eh ... 

il fuoco non si accenderà mai ... ; 

RIINA=Mai· , 

LORUSSO = E non possono fare niente; 

RUNA= ... inc ... questo, questo ... inc ... tutti, tutti, tutti, tutti. L'altro 

giorno c'era Caponnetto che si dava pugni in testa ... pugni in testa si 

dava ... ; 

LORUSSO =L'ho visto in televisione, faceva finta che piangeva, faceva 

finta che piangeva; 

RUNA= Si, si. .. , si dava pugni in testa ... è finito tutto, è finito tutto ... 

ti . ? E' fi . 'd 1mto .. . . 1mto tutto ... r1 e ... 

LORUSSO =Si ... con questo intendeva ... , dice; 

RUNA= Ammetteva, ammetteva che ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA =E' finito tutto ... allora c'è chi. .. ; 

LO RUSSO= Che ... ; 

RIINA =C'è chi è ... il culo ve lo fa ... ride ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... 
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RIINA = . . . ride . . . minchia, veramente, il culo glielo fa . . . lo hanno 

detto, però l'ammettono, l'hanno ammesso che ... sono tutti morti ... ce ne 

andiamo, che cosa è successo? Un povero di montagna, di un paese, un 

poveraccio contadino, un contadinotto del paesotto ... ah ... quello che era 

... gli andava bene ... pigliava e si raccoglieva e si mangiava. Un poco di 

pazienza, dobbiamo combattere, ci dovete combattere. Il rospo ve lo 

dovete ingoiare (ghiuttiri), il rospo. vi dovete ingoiare il rospo prima. E' 

inutile ... ma che ci ... ; 

LORUSSO =Vero, vero; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO =Vero è; 

RUNA= ... inc ... questa ... c'era una ... inc ... 

LO RUSSO = ... inc ... 

RIINA = Si, si ... questo ... non se lo aspettava . .. inc ... perché scende. 

scendeva, la porta cosi ... era ... inc ... la macchina ... inc ... saliva e poi 

scendeva ... ride ... 

LO RUSSO = ... ride ... inc ... 

RUNA= La forza. la forza c'era. Se n'è salito, se n'è salito ... ! Minchia 

... e chi ... quello ... (rivolge lo sguardo verso l'alto - riprende a 

raccontare le fasi dell'uccisione del Dr. Rocco Chinnici') ... inc ... ora 

scende ... ride ... hanno preso e se ne sono andati ... inc ... Non si davano 

pace, non si potevano dare rassegnazione per quello che gli succedeva, 

veramente. Ma scusa. perchè non vedete che cosa fate voi? 

LORUSSO =Eh ... ; 
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RUNA= Con questo povero Totò Riina che lo macinate ... ; 

LORUSSO = Uh, uh; 

RUNA Perché . . . un conto è ... gli ho detto .. , io posso capire che fate 

il processo, però fammi i processi regolari; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RUNA = Questi, questi . . . no questi cosi, questo . . . a me mi fa 

imbestialire ... a me mi fa imbestialire; 

LORUSSO = Certo ... e poi vi sta bene; 

RUNA = lo debbo subire e debbo supportare, però, poi sopportando sono 

libero, sono libero di potere agire. Logicamente io ero libero ed agivo. 

Perché io a loro gli ho fatto tutte queste storie? Perché io ero libero. Perché 

... anche per il fatto dell'Addaura. l'Addaura .. ., l'Addaura ... guando gli 

hanno messo la bomba... poi a lui .... tre anni prima. quattro anni prima, 

figlio di puttana, lui ha detto, dice, altri . . . saranno gente perfetta, gente 

che ... se lo è immaginato che poteva essere gente ... politici ... gente che; 

LORUSSO =Si, si, segreti, cose del genere, certo, agenti segreti. cose ... : 

RIINA = Pensava. pensava ... , sono gente con il cervello. gente. quello 

pensa gente ... è venuta con guello. non ci è andato là ... con il Ministero 

del Belgio ... la ... la Svizzera era. Questa della Svizzera ... inc ... questa 

e poi ... inc ... gli ho detto ... e si presentano ... chi è che c'era? Ma come 

si presentano? Mi dicono ... inc ... mancano. con Caselli. Ma ... chi è 

Caselli? Cioè, questi discorsi li ho avuti ... dire chi è? lo volevo sapere chi 

erano? Perché questi qua? Li ha accompagnati ... e se ne sono andati; 

LO RUSSO = ... ride ... 
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RUNA= ... inc ... in mezzo alla strada, vengono dalla Svizzera ... 

LO RUSSO = ... inc ... 

RUNA = Assolti perchè, assolti perché i dollari, i dollari, i dollari nel fusto 

ce l'aveva loro, erano .... dello spione. L'altro compagno ... inc ... 

ammette i soldi erano nostri ... quale Rilna, quale Rilna non sa niente, non 

sa niente. In Svizzera non sapeva, sotterrati là ... , tanto è vero che il 

processo .. ., cosi . . . inc .. . il processo, il processo non me l'hanno fatto 

più; 

LORUSSO =Certo non c'erano tutti gli elementi per andare al processo 

... un processo indiziario e che non mantennero neanche gli indizi; 

RIINA =Neanche gli indizi; 

LORUSSO =Niente più mantennero. Crollò tutto, crollò ... ; 

RUNA= Quello gli ha detto ... è mio e di Cancemi ... il fusto ... questi, 

questi. Come sono ... dice io facevamo ... traffico di droga ... vendevamo 

in America avevamo questi soldi ... inc ... traffico ... inc ... ed è andato a 

finire ... ride . . . quello gli combino, però . .. inc . . . ce la combino, ce la 

combino, ce la combino giusto . . . era una cosa impossibile, una cosa 

architettata da questo spione, lo sbirro era lui, era il Cancemi. Poi dopo, 

dopo circa sei mei, però, si è pentito questo ... inc ... era un cugino di 

Calò, cugino di Calò ... questo ... inc ... con me Cancemi ... inc ... glieli 

ho messi, me li sono dimenticati, da dove venivano, che facevano. 

Facevano droga, vendevano in America ... inc . . . però, io stesso ... inc ... 

che cose ne avete fatto di questa cosa? Io lo so che cosa se n'è fatto. Come 
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è andata a finire lo so pure. Però .. ., per capire .... è una cosa che non sa 

niente nessuno; 

LORUSSO =Uh; 

RUNA = Potrebbero sapere questi qua, questi ... inc ... che ci sono, sono 

tutti e tre fratelli . . . inc . . . sicuramente . . . questi traffici e potrebbero 

sapere ... inc ... io ... latitanza ... inc ... lasciali andare, lasciali andare ... 

inc .. . (tratto di conversazione incomprensibile a causa del tono della 

voce molto basso) ... io lo so chi sono, io una volta mi sono incontrato, io 

lo so chi erano ... è lui che non lo sa con chi mi sono incontrato ... inc ... 

Mi sono incontrato con Ciaschiteddu . . . ai Ciaculli . . . che è venuto 

dall'America e gliel'ho detto bello sfacciatamente: la devi finire di fare tu 

... Mi ha detto: tu sempre che ... inc ... Stefano Bontate. Gli ho detto: 

senti a me, invece di parlare ... è finita cosi, gli ho detto, mi secca a me ... 

per dire la verità. Gli ho detto: perché non fai un appuntamento con 

Stefanino, don Tanino e tu ed io e me lo dici davanti a lui. Che ci ... inc 

... che gli ho fatto, che gli faccio? 

LORUSSO =Uh, uh ... che cosa devo credere ... ; 

RIINA = Invece di parlare così. a stravagantiari ... minchia questo ... inc 

... Ciaschiteddu, ha capito. Ciaschiteddu era una potenza, perché questo, 

questo le cose grosse ce l'ha, troppo grosse ce l'ha ... Gli ho detto: invece 

di parlare e stravagantiari, dategli un appuntamento e viene e la chiarisce, 

se ti interessa. Che cosa gli faccio io a questi? E così ... inc ... a questi ... 

inc ... io parlo con lui, era la a Ciaculli, lui mi ha detto: io veramente eh .. ., 

eh ... Io gli ho detto: ma cerca di finirla di fare . . . non stravagantiari, 
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perché, invece di stravagantiari tu e lui pure, cercate di essere più seri. 

Gliel'ho detto pure ... inc ... Il Ciaschiteddu io lo incuitava ... , non solo 

lo ... inc ... perché ... inc ... il Ciaschiteddu ... inc ... un capo mafia ... 

tu non puoi lasciare. Chi sei tu? Chi sei ... tu sei uno qua e devi dare 

soddisfazione a noialtri ... inc ... e voi parlare. Ma che parli? Ma che fai? 

Vai a fare lo scappato, fatti lo scappato. Tanto è vero che io li ho dichiarati 

scappati, scappati ... gli scappati ... , si cercavano anche gli scappati. 

Allora lui ... gli ho detto: Se tu ... dagli appuntamento, glielo devi dare ... 

dagli appuntamento che io gli ho da dire, gli ho detto ... ho da dire ... ; 

LO RUSSO = Certo, lui teneva una pecca ... teneva questo; 

RUNA=Chi? 

LORUSSO = Quello teneva .. , teneva una pecca; 

RUNA = Una pecca sua ... in.e .•. io. Giusto che tu gli prendi le difese. 

Glieli vuoi prendere, gli vuoi prendere le difese, dagli un appuntamento e 

ti viene ad assistere, gli ho detto questo, ti viene ad assistere e cosi. Perché 

con me hanno tutti da perdere, perché io sono un tedesco nato, nato un 

tedesco, peggio di un tedesco. I tedeschi dovrebbero venire a scuola da me 

per imparare il tedesco buono e fare i tedeschi. I tedeschi non sono guesti 

che abbiamo in Germania il tedesco sono io! Perciò io vi racconto punto e 

virgola ... tedesco per tedesco ... dagli appuntamento; 

LORUSSO = Uh .. , uh; 

RUNA = E ti faccio sentire e ti faccio, gli ho detto, e ti faccio sentire chi 

sono e chi non sono e ciò che sono. Questo, questo, questo che era 

agrigentino . . . aveva un amico ad Agrigento che non ci voleva andare ad 
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Agrigento. Minchia lui si è spaventato. Tu a Riina lo conosci? Minchia ha 

le cose troppo grosse e quadrate, che gli strisciano a terra . . . ha messo 

sugli attenti, dice, a Stefano ... a Totò Riina. Minchia, gli ho detto, dagli 

appuntamento, piglialo e lo porti da lui ... inc ... Gli ho detto: digli ... inc 

... a questo agrigentino ... che gli vuole parlare Totò Riina ... è capace di 

questo ed altro, gli ho detto. Veda che a me non mi impressiona. Perché io 

io per carattere, ce l'ho nel sangue, io non mi impressiono. A me non mi 

impressiona . . . conosco la storia di Riina . . . Riina è capace di questo ed 

altro e di fare ... inc ... le palle a terra gli strisciano. Dove siete ... invece 

questo stravagantiere deve parlare, ma dice, mi assiste, niente ... e ti viene 

ad assistere. Io non ho niente da perdere con loro, sono loro che ... io ho la 

mia idea ... a me mi portono. Io cammino sempre ... inc ... io cammino, io 

me ne vanto, io non mi fermo. Io volevo conoscere chi erano questi 

viaggiatori a me mi conoscevano e mi devono dare i soldi. I viaggiatori mi 

devono dare i soldi. Io gli davo pure ... inc ... cose e loro ... inc ... questi 

. .. inc .. . Cosa nostra, questa storia .. . inc . .. però .. . Riina non si 

ingagghiava con nessuno, con niente ... io ... a me il terreno mi ha buttato 

e il cielo mi ha accolto ... il terreno mi ha buttato e il cielo mi ha accolto. 

Basta .. . io questo .. . questo .. . un fenomeno .. . inc .. . e ba vene .. . il 

passeggetto ce lo siamo fatti, la passeggiata ce la siamo fatti ... 

LORUSSO = Certo stavate sempre in una Regione, non potevano fare 

niente nessuno. Non poteva fare niente e non poteva dire niente nessuno. 

Stavate sempre dalla parte della ragione; 

RUNA= Minchia ... stavo .. ., stare sempre dalla parte della ragione; 
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LO RUSSO = ... inc ... non può fare niente nessuno; 

RUNA = La migliore parola è quella che si dice e deve essere questa ... 

deve stare tu sempre dalla parte della ragione, della ragione; 

LORUSSO =Eh .. ., poi ... inc ... 

RUNA = MI DISPIACE. MI DISPIACE PRENDERE CERTI 

ARGOMENTI, CIOÈ QUESTO, QUESTO BINNU 

PROVENZANO cm È CHE GLI DICE DI NON FARE NIENTE? 

OUALCVNO CI DEVE ESSERE CHE GLIELO DICE. PERCHÉ 

NON DEVO FARE NIENJE? LA COSA ... QUINDI TU 

COLLABORI CON QUESTA GENTE ... A FARE IL 

CARABINIERE PURE ... E NON DICI ... A RISPONDERGLI 

GIUSTO, REGOLARMENTE, E DIRGLI: PERCHÉ DEVO FARE 

OUESTO? QUAL È IL MOTIVO ... cioè? 

LORUSSO =Uh ... tu devi sapere come bisogna agire e potere poi ... ; 

RIINA=Eh; 

LO RUSSO = E ... e se gli altri non lo capiscono glielo devi imporre con la 

tua ... ; 

RIINA = Imporre .. • certo, glielo devi fare capire tu ... (sussurra una 

parola e gesticolando ruota la mano sinistra) . . . ME NE DEVO 

ANDARE LÀ .•• MA DOVE ME NE DEVO ANDARE? DOVE ME 

NE DEVO ANDARE? Però, purtroppo, siamo sempre là. Questa 

erano ... i cristiani ... però ... ; 

LORUSSO =Certo ... inc ... ; 
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RUNA = Erano i tempi di Binnu ... inc ... i tempi del piccolo Binnu sono 

finiti. Ai tempi miei. di Totò Riina ... piccolo Binnu ... inc ... U ZU 

TOTÒ RIINA ... SOLO ... TRATTAVA COSE E PERSONE 

IMPORTANTI. Però .... è inutile questo trio ... di uomini .. ., non ce 

n'è che a trovare le idee di un cristianu ... che si mettono a 

disposizione per fare i Carabinieri ... ; 

LO RUSSO = Si, si ... non sono, non sono, non sono; 

RUNA ... inc ... QUELLO È UN BAMBINO CHE ADESSO SI È 

AMMALATO ... PERÒ ... BINNU ... NON CAPISCO ... COME LO 

HANNO FOTTUTO ... DISGRAZIATI ... ; 

LORUSSO = Eh .. ., non si può fare niente, contro le malattie non si può 

fare niente, le malattie; 

RUNA = Lui i picciuli ce li ha. Tanto è vero che la moglie ce li ha 

conservati ... ce li ha messi a gazzqne (letteralmente, in siciliano, il 

termine gazzane sta ad indicare scompartimenti, mensole, ripiani, ma nel 

linguaggio dialettale parlato sta a significare che ce l'ha sistemati in 

blocchi NDR) ... inc ... però io ce l'avevo detto ... Binnu ... usciamone ... 

e lui mi ha detto: per ora sono messo, che so ... ci sono cristiani ... Che ti 

hanno detto le persone? Perfetto! Eh ... Binnu ... inc ... meschino, mi è 

dispiaciuto, era una persona, era un grande uomo ed un signore, un grande 

uomo ed un signore .. . inc .. . era serio .. . (breve tratto di conversazione 

incomprensibile a causa del tono della voce molto basso e da ntmori 

provenienti dall'esterno). Nino Madonia, i Madonia .... , tutti e tre ... 
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minchia erano tre fratelli che studiavano . . . inc . . . aveva . . . questi erano 

cristiani riservati; 

LORUSSO =Quelli erano riservati ... inc ... ; 

RIINA = Devo dire la verità; 

LO RUSSO = Certo ... un pugno di persone cosi, un pugno di persone ... 

inc ... affrontano qualsiasi cosa; 

RIINA = ... inc ... si, si 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = . . . inc .. . erano . . . inc . .. tranquilli . .. inc . .. ricordi, grandi 

soddisfazioni . . . mi ha fatto . . . grandioso . . . mi sono fatto grandioso ... 

non aveva, non aveva ostacoli, meschino, buonanima .. . inc .. . lo 

cercavano tutti e sempre mi diceva: ... quelli lo cercavano e lui ... tu mi 

cerchi ed io non voglio lavorare con nessuno . . . tu puoi fare . . . mi devi 

lasciare in pace, minchia, con nessuno. Questa fu l'importanza della vita 

... con nessuno ... inc ... 

LORUSSO = Si, si 

RIINA = ... ride ... finiscila, finiscila ... 

Il Lorusso saluta il Riina stringendogli la mano ed esce dall'area 

passeggio. Poco dopo anche il Riina abbandona tale locale.----// 

Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
20.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti Salvatore RIINA, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e Alberto LORUSSO, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 13, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 08,30. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario Merenda e 
Sostituti Commissario Ernesto Cusimano e Salvatore Bonferraro, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto Salvatore RIINA con Alberto 
LORUSSO, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 20 agosto 2013, dalle ore 8:48 alle ore 9:49 nei 
locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ---// 

Salvatore Riina fa ingresso nel cortile e poco dopo lo raggiunge Alberto 

Lorusso. I due si salutano stringendosi la mano.----// 

Nella prima parte del colloquio discutono delle condizioni meteo e il Riina 

si chiede, stupefatto, come i meteorologici facciano a prevedere con largo 

anticipo le temperature e le precipitazioni. ---// 



e 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

Poi Riina cambia argomento e racconta che per la ricerca di cadaveri 

ritenuti interrati, tra cui cita quello dello scomparso giornalista Mauro De 

Mauro, vengono prelevati con un escavatore campioni di terra per 

verificare la presenza di resti umani. Poi entra nel dettaglio e riferisce 

particolari sulla scomparsa di quest'ultimo.---// 

Da minuti 02:41 il Riina riferisce che il corpo di Mauro De Mauro, sulla 

base delle indicazioni di alcuni collaboratori di giustizia, è stato più volte 

vanamente ricercato in territorio palermitano e in una circostanza anche in 

Calabria, presso un cimitero. Sulla vicenda racconta un aneddoto 

verificatosi mentre lui ( il Riina) si trovava a trascorrere un periodo della 

latitanza in America ospite di uno zio. Riferisce al Lorusso di aver saputo 

da tale "Enzo", ora deceduto, che un siciliano emigrato in America, 

arrestato a Palermo, stava rendendo dichiarazioni sull'omicidio del 

giornalista, indicando, quale esecutore materiale, un intimo amico di 

Stefano Bontate e Riina stesso, quale mandante.----// 

Si vanta, nell'occasione, che per tali fatti è stato assolto con formula piena 

per non aver commesso il fatto. Tesse di elogi l'avvocato palermitano 

Giovanni Anania, subentrato nella difesa al posto del precedente avvocato 

fiorentino (Cianjeroni n.d.r.), che sarebbe riuscito a sconfessare i 

collaboratori di giustizia, tra cui Francesco Di Carlo, le cui dichiarazioni 

non sarebbero state tenute in considerazione da parte del collegio 

giudicante. ---// 

Definisce quest'ultimo un vero sbirro, un miserabile, un magnaccia, 

nonostante sia fratello di un condannato all'ergastolo. Del Di Carlo, 
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precisa ancora, ne aveva intuita la pericolosità e, in più di una occasione, 

avrebbe manifestato apertamente al cognato (Bagarella n.d.r.) serie 

perplessità invitandolo a prendere le distanze dai fratelli Di Carlo e 

rompere i rapporti con i medesimi. ---// 

Il Lorusso si esprime sull'argomento dicendo che certi processi, perlopiù 

de relato, non dovrebbero essere celebrati.---// 

Riina aggiunge che al processo c'è stato chi ha dichiarato che l'omicidio 

De Mauro è opera di Stefano Bontate, scagionandolo del tutto: ... Riina 

non sa nulla .... ---// 

Poi sull'argomento aggiunge che Gaetano Grado avrebbe dichiarato di 

avere appreso dal fratello, Nino Grado, il luogo dove sarebbe stato 

seppellito il De Mauro, indicando un appezzamento di terreno e come 

riferimento un albero. Riina ritiene che effettivamente i tre fratelli Grado, 

essendo stati vicini a Stefano Bontate e ben inseriti nell'ambiente 

criminale, potrebbero essere a conoscenza di particolari della scomparsa e 

del luogo d'interramento del cadavere. Non esclude, però, che il Bontate li 

abbia tenuti all'oscuro del rapimento e soppressione del giornalista, salvo 

smentirsi immediatamente dopo:" ... vuol dire che Stefano Bontate non, 

non l'ha detto neanche a loro ... però ... Nino (Grado n.d.r.) lo sa, lo sa 

.•. ma non se la canta ... ".----// 

Da minuti 31:45 il Lorusso cambia argomento e tira in ballo l'ex giudice 

Ingroia, secondo i due interlocutori oramai scomparso anche dalla ribalta 

giornalistica e televisiva. ---// 

Trascrizione colloquio area passeggio del 20.8.2013 
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Riina associa la figura di Ingroia a quella del presidente del Senato Pietro 

Grasso, che reputa essere il vero estensore della Sentenza del maxi 

processo, dietro la regia del fraterno amico Giovanni Falcone. Definisce 

quest'ultimo abile a costruire i processi e scegliere i membri dei collegi 

giudicanti per condizionarne l'esito. Dette asserzioni del Riina danno sfogo 

a uno scambio di unanimi pensieri dei due interlocutori .••• // 

TRASCRIZIONE INTERGALE DA MINUTI 35:06. -// 

LORUSSO =Cosi fate le cause ... ; 

RIINA = Cosi mi volete fare le cause ... ; 

LORUSSO =Poi non vi lamentate ... ; 

RIINA = Per la storia della vita ... cosi mi volete fare le cause ... sta 

bene, falle cosi ... ; 

LORUSSO =Poi non vi lamentate, poi non vi lamentate ... poi ... ; 

RIINA =Certo, c'è poi il conto da pagare. Il conto chi lo deve pagare? 

LORUSSO = Certo, certo, certo .... certo. Non è che uno si alza la mattina 

e dice: oggi non ho da fare niente e me la prendo con quello ... e perché sa; 

RIINA = ... ride ... ti devi ritirare, me l'ha fatto ritirare il Presidente 

... il Presidente l'ha fatto ritirare ... minchione ... minchia, meschino. 

Mi ero preso d'impegno, il Presidente ( ... batte le mani .... ) avevo 

preso quello che ci voleva ... l'ha letto, l'ha letto ... Gli ha detto: voglio 

un Presidente che è lo stesso ... inc ... ci ha messo a questo. Lui figlio di 

puttana dice. minchia, può anche darsi ... inc .•• il Presidente ... però 

l'hanno avuto Falcone per un malpensante, chiamarono Falcunazzu ... 

pure ... era del Ministero; 

T~olou~p..,_dd2U.20~ 
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LORUSSO = E poi ha pagato il conto; 

RIINA = Si ... è troppo ... oramai era troppo grossa fatta la cosa ... 

era troppo vergognosa era. Si è messo proprio d'impegno per dire qua 

comando io, la forza ce l'ho io e la faccio io. E qui ... e qui è successo lo 

strappo. Per questo, allora . . . questo signor Procuratore Generale 

quando ha detto . .. è finito il mondo .. • è finito, perché avevano 

pensato che era una cosa facile da potere gestire. Pensavano che era 

fatta, gestita bene, invece .. . inc . .. invece non gestiva niente .. . il 

Procuratore non gestiva niente. Hanno fatto una vergogna nazionale 

... e ... morti ... e i morti, una vergogna nazionale con i morti, i morti; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA =Perché l'hanno voluto loro; 

LORUSSO = Certo che l'hanno voluto loro, per il comportamento che 

hanno assunto loro, era fuori legge, che era tutta una corrente, chiaro che 

poi ... certo, le conseguenze sarebbero state queste; 

RIINA =Se nel mondo non c'è mai stata giustizia processuale ... c'è stato 

questo processo, questa è stata una giustizia processuale, una giustizia 

processuale. Tu vuoi fare ma non sai fare. lo so fare e faccio ... la giustizia 

processuale. E tu ... manometti, manomesso ... cioè ... tu, tu, tu, tu, che fai 

... tu li levi i Presidenti; 

LORUSSO = Certo, certo, certo; 

RUNA = Prendi un Presidente del Civile e lo mandi in Cassazione ... ma 

che fa scherziamo. Ma qua. dico. ma che siamo pulcinella vero. dico io. lo 

l'ho dovuto subire. passare queste cose. l'ho dovuto passare, affrontare. per 

cui, meno male che io nella mia povera esperienza, piccola che avevo, 
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1 

A 

<~ 5 ~-



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

perché sono un uomo di esperienza. mi sono riservata . con questa trovata 

di questi signori. Perché se non avessi avuto questa potenza e questa trovata 

... vedi che razza di abusi; 

LQRUSSQ = Che razza di abusi, quelli avrebbero fatto e strafatto 

qualunque cosa. Avrebbero fatto, avrebbero messo in pericolo l'Italia quei 

signori là, fare e strafare qualunque cosa se qualcuno ... l'avesse fermato. 

Avrebbero fatto abusi a tutta la popolazione quelli; 

RUNA = Mincbia quando l'avvocato è venuto ... come hanno gestito 

questo processo. l'avvocato Maramma (fonetico), il padre di questo 

avvocato di Perugia era professore dell'Università a Perugia, per cui ... mi 

aveva gestito parecchi processi . . . mi ha detto un giorno. dice: il 

Presidente è bello. il Presidente ... inc ... Pagammo un munseddu (un 

mucchio) ... duecentosettanta milioni ... mi arriva questa ... il fatto, 

veramente. per dire la verità .. • dice tranquilli siamo. Quello non 

vorrebbe fare abusi ... di mettere lui perché, c'era questo, questo Falcone 

pure lo sapeva ... minchia, ... ci mette in galera. E' un bravo cristianu ... 

tenetevi a lui. Minchia quando mi venne a dire ... è venuto l'avvocato 

... la Presidente ... ah ... non si preoccupi avvocato ... tutto vedevano 

... cioè, forse non c'è niente da fare. Avete capito che gli ho dato? gli ho 

dato un pò di strada, per dire ... datevi da fare che io non posso fare niente, 

per dire io non posso fare niente. Quando lui. invece, gli ha detto: tutto a 

posto? Ho detto: a posto non c'è niente ... e la condanna è arrivata ... 

il Presidente dice ... ne ha messo un altro. Andiamo a fare il processo. 

Abbiamo fatto il processo • • • conferma le condanne, condanne • • • io 
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sapevo che lui . . . ride • • • vai a fare in culo, vai a fare in culo, ti 

affidiamo al Signore ... ride ... al Signore no ... ; 

LORUSSO = ... ti affidiamo al Signore; 

RIINA = Si, si ... ti affidiamo o ... le cose più grosse vanno diventando; 

LO RUSSO = Certo, certo ... in un modo doveva pagare il conto, doveva 

pagare il conto; 

RUNA= Fino all'ultimo ci credevo, sa, ci credevo. per dire non lo fanno, 

non lo fanno poi ... inc ... capace dice ... ; 

LORUSSO =E' capace che si ricrede e si mette sulla strada giusta; 

RUNA= Non si ricrede; 

LORUSSO =Non si è ricreduto, ha mantenuto la testardaggine ... inc ... ; 

RUNA = La testardaggine. la testardaggine. Duro. duro, duro. duro. duro 

.... ho detto è capace che all'ultimo minuto ... non ti ravvedi. E' vero che 

allora sono usciti gli ergastolani . . . durante questo tempo del processo in 

carcere . . . una legge che li fa uscire e quindi li ha usciti . . . e li mandò 

all'isola, li ha mandati ai confini, un poco qua un poco là ... inc ... Una 

retata , minchia, e li ha fatti arrestare nuovamente poi. Non c'é niente da 

fare ... l'avvocato allora me lo ha detto chiaro: non c'è niente ... Riina, 

non c'è niente ... non c'è niente da fare. Mi aveva promesso. promesso 

. . . il Presidente . . . guesto signore, guesto signore. Minchia che era 

contento che se ne doveva andare alla tonnara, andare a vedere la tonnara 

... a vedere la tonnara. Minchia ... ed è andato là ... ride ••• in mezzo, là 

nella spiaggia a lui, a lui nella tonnara, a vederlo pescare i tonni . • • il 

tonno è caduto saltando nella tonnara; 

LO RUSSO = Fece proprio la fine del tonno, fece la fine del tonno ... fece; 
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RUNA La fine del tonno veramente. però. no in questo modo; 

LORUSSO = Noi cosi lo dobbiamo chiamare, il tonno. Noi quando ci 

riferiamo lui. diciamo il tonno, il tonno; 

RIINA = Si. il tonno. Ho dovuto combattere io con questo tonno; 

LORUSSO=Ah ... ; 

RllNA = Minchia ... inc ... per questo dico; 

LORUSSO =Eh ... un combattimento ... c'è voluta un'impresa colossale 

per metterci mani a quelli, per metterci mani a quelli ci voleva una impresa 

colossale ... metti ... Questi tenevano una protezione illimitata, tenevano; 

RIINA = Una zanzara aveva ... ma chi me l'ha data questa pazienza a me! 

Minchia. c'era uno a terra di giorno. sempre tutto il giorno sopra a lui, 

minchia. sempre sopra a lui. sopra a lui, sopra a lui ... ; 

LORUSSO = Perciò dico un'impresa colossale, vedi, ce ne voleva di 

impegno per prendere le misurazioni precise di tutto; 

RUNA= No ... l'unica cosa difficile; 

LORUSSO = Difficile; 

RllNA = Lui forse si avvaleva di questa difficilità; 

LORUSSO = Di queste difficilità perché lui teneva protezione illimitata 

... militari, garanzie illimitate a livello grosso politico, perché era uno della 

politica a Roma; 

RIINA = Si, si, si; 

LORUSSO = E quindi lui, tutte queste garanzie di sicurezza si 

spadroneggiava un pò per queste garanzie di sicurezza perché era difficile 

perché; 
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RUNA = Alle volte nella vita ci sono queste trovate ... basta ... babbe ... 

si sovrappongono le voci . . . queste trovate, queste trovate di ragazzini, 

questa è una trovata di ragazzini è; 

LORUSSO = Questa è una trovata dì; 

RUNA= Di ragazzini; 

LORUSSO = Semplice, però realizzarla è stata complessa. Allora siccome 

questa trovata semplice nella realizzazione, questa trovata semplice è assai 

complessa, a lui alla mente non è venuta. A lui, al tonno, non è venuto in 

mente che mentre andava con la macchina saltava tutta la strada, non gli è 

venuto in mente questo. Come trovata è semplice, ma come realizzazione è 

assai difficile e complicata. Allora lui in mente non è venuta, a lui in mente 

veniva una bazookata, una . . . inc . . . un attentato alla macchina, una 

dinamitata; 

RIINA = Si, si, si; 

LORUSSO = Tutte queste erano le cose nella sua testa: 

RIINA = Se non succedeva questa cosa grandiosa ... dì bombe ... in aria; 

LORUSSO = Anche perché non era successo mai nella storia che saltava 

la strada in Italia, una cosa ... allora a quello neanche questo gli veniva in 

mente per dire. Se c'era stato un precedente fatto, magari un mezzo 

pensiero ... invece, niente, lui andava sicuro. La sicurezza che teneva, la 

protezione; 

RIINA = ... inc ... ; 

LORUSSO =Si, l'ho visto, sembra la seconda guerra mondiale ... inc ... 

tutte due corsie per un sacco di tempo . . . là sembra che sono stati 

;;;;;;;;$: ,..._ .. ,, .... 2013 ~ 
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bombardatori americani . . . inc . . . americani lo hanno bombardato. A lui 

questo non gli veniva in mente; 

RUNA= E se lui ... non gli è venuto in mente a nessuno; 

LORUSSO = Neanche a lui, neanche a lui, neanche al tonno gli è venuto 

in mente questa cosa; 

RIINA =Però, io lo sapevo che cosa c'era sotto; 

LORUSSO = Quella era, quella era la medicina giusta per lui; 

RIINA =La trovata; 

LORUSSO = La trovata giusta; 

RIINA = La trovata più potentosa che ho potutò fare; 

LO RUSSO = Quella è la trovata giusta ... giusta si, la trovata giusta; 

Riina = Sono saltate tutte e due le autostrade, erano lontane e sono saltate 

tutte e due ... ; 

LORUSSO = inc . . . giornali, un bombardamento di aereo, si vede 

proprio ... ride ... scappavano, dove scappavano, scappavano, scappavano, 

tanto; 

RIINA = Caricavano cinquanta, cinquanta ... metti altri centocinquanta ... 

ride ... metti un altro sacco, un altro poco di polvere, dice, prendi un altro 

cento ... l'importante è ... come ce la metti ... minchia ... o ti, ti/quattro, 

ti/quattro era, solo loro, solo voi siete ... si sovrappongono le voci 

LO RUSSO = ... inc ... militari, uno che fa il militare; 

RIINA = Minchia, tuoni tanti, i militari. Io certe volte mi viene ... vero ... 

da ridere . . . però ah . . . non canto, come non si ride, come si fa a 

combattere, avere la pazienza ... di ... inc ... e caricare; 

LORUSSO = Ho capito; 
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RUNA= E caricare; 

LORUSSO = E' complesso perché c'è il prelevamento del ti/quattro 

dalle navi, sommerso; 

RllNA = ... inc ... ci dobbiamo andare a infilare là nella nave; 

LORUSSO = Quindi dici un lavoro, un contorno di lavoro per realizzare 

quello, un contorno di lavoro, ma proprio ... un contorno di lavoro; 

RUNA = Lui stesso, per questo lui stesso non ci credeva, non ci poteva 

credere. Non lo so, non lo so, certe volte, certe volte, le cose come si 

verificano, certe volte. Mi viene da ridere, è potentosa la cosa ... ah ... è 

potentosa la cosa ... Niente non lo pensavano, non lo pensavano che lui .. . 

Salvatore era capo di aerei, capo di cose perché ... ride ... 

LO RUSSO = Proprio non gli veniva mai in mente una cosa del genere ... 

RUNA = I primi, quelli della macchina, era cinque, sono scomparsi 

tutti, pezzi pezzi li hanno presi, non ne hanno trovato nulla (. . . si 

sovrappongono le voci ... ) che cose successe, che cosa successe, e oltre a 

quello che vediamo noi, per quello che è successo ... tu, tu, tu; 

LORUSSO = Si, si sono disintegrati i c01pi, si sono smembrati pezzi pezzi; 

RUNA = Minchia, potenza, potenza . . . bomba . . . potente ... 

bombardamento. Quando sarà che i ragazzi leggeranno la situazione, cosa 

diranno i ragazzi? Perché a scuola la studiano questa cosa. Diranno ma chi 

era questo ingegnere potentoso ... chi era? 

LORUSSO = Certo, certo; 

RllNA = Questo deve essere ingegnere, perché ci saranno i ragazzi che 

parleranno di queste cose, senza sapere che quello era analfabeta ... era una 

mente; 
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LO RUSSO E' Hitler. No, a Hitler lo volevano fare fuori e non 

riuscivano a farlo fuori. Se avevano . . . . escogitare invece un lavoro di 

questo, lo avrebbero fatto fuori a Hitler . . . quando Hitler passava con la 

mano ... sarebbe saltata tutta la strada e Hitler ... Invece non l'hanno fatto, 

ci mettiamo la borsa piena di tritolo, di esplosivo, ci provavano; 

RIINA = Ci mettevano la bomba; 

LORUSSO = Ci mettiamo questa cosa. Poi quello li scopriva e li faceva 

fucilare uno; 

Riina = ... inc ... 

LORUSSO =Tempo militare, erano militari loro; 

RUNA= ... inc ... che c'era bisogno di, di, di; 

LO RUSSO = Quelli erano militari, erano ... e non gli veniva in mente di 

dire deve passare di qua e lo sistemiamo noi. Se passa di qua, fino là ... e lo 

sistemiamo noi; 

RUNA = ... Quando me ne vado ci penserà ... inc ... volere, le sue cose 

... più che altro senza portare nulla, nulla ... cosi . . . Lui si è portato la 

vittoria della scomparsa, sconfisse la mafia, invece di sconfiggere la mafia, 

lui è scomparso, la mafia ha sconfitto a lui; 

LORUSSO = Per quello non sconfiggeranno mai niente perché fa parte 

della natura umana, fa parte della cultura, loro, loro, non riusciranno mai a 

fare niente. Certo, ci saranno, faranno un passo avanti, poi 

indietreggeranno, però fa parte dell'umanità, fa parte dell'umanità e 

l'umanità esiste e esisterà sempre e perciò ... Certo se viene la fine del 

mondo pazienza, viene la fine del mondo finisce tutto, finiscono pure loro, 

finiscono pure questi signori; 
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RIINA Fumavano, belli tranquilli. Ce ne dobbiamo andare a passeggiare 

in via Ruggiero Settimo. Come te ne devi andare a passeggiare in via 

Ruggiero Settimo, tutti e due; 

LO RUSSO= Per pagare un conto, un conto grande; 

RIINA = Dobbiamo andare nella via Ruggiero Settimo a passeggiare ... 

ma vedi come questi due sono scimuniti. Se ne volevano andare a 

passeggiare in via Ruggiero Settimo con me, insieme, perché io ci sono, io 

sono nella bara ... Ma tu prima vedi di arrestarmi, fai ... no. erano convinti 

che riuscivano alle sue trovate . . . a guesti Presidenti del Civile, guesti 

Presidenti del Civile. Una ventina di giorni mi ha fatto aspettare ... uh 

.. • la settimana prima. lui viaggiò, viaggiò insieme a lui .. • Lo ha 

raccontato ... il pubblico ministero ... ha viaggiato con lui, minchia. 

dice, la settimana passata sono venuti insieme. Minchia, eravamo ••• gli 

ultimi i giorni . .. tutto il giorno... mincbia, ho detto, tu ... per 

imcagghiari questo disgraziato; 

LORUSSO =Poi il giorno giusto ... tenere d'occhio la macchina, perché 

vedendo bene la macchina, la cosa si sarebbe potuto ... prendere il motivo 

preciso, il punto giusto quando viaggiava; 

RIINA = Poi loro raccontava questo ... il pubblico ministero che viaggiò 

con lui, viaggiavano insieme . . . c'erano ... viaggiavano insieme . . . inc ... 

disgraziato . . . erano messi cosi . . . raccontava questo . . . il pubblico 

ministero ... insieme con lui ci sarebbe potuto stare; 

LO RUSSO= Uh ... certo; 
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RIINA = Era uno che faceva parte del pool antimafia con loro ... insieme, 

si immischiava pure con loro, non era più con loro ... però stavano insieme. 

Ayala, Ayala si chiama; 

LORUSSO = Ayala, Ayala; 

RIINA = Si chiamava Ayala; 

LORUSSO = Ayala, quello che ogni tanto affacciava, prima affacciava 

sempre in televisione; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO = Ora affaccia ogni tanto ... Ayala; 

RIINA = Gli ho detto se lo meritava pure, se lo meritava ... con loro a 

parlare ... facevano le cose ... erano sempre là ... erano a portata di mano. 

Bello, tranquillo come lo andava a prendere, ed erano inseparabili, erano 

inseparabili, sempre insieme erano, sempre insieme, sempre. Ma però io li 

ho pensati a tutti e due. vicini ... ìnc ... 

LO RUSSO = Perché non se lo aspettavano ... cosi corto ... la doppietta 

non se l'aspettavano; 

RIINA =Non se l'aspettavano; 

LORUSSO =Però dicevano con il movimento eclatante che c'è per questo 

fatto, non si muoveranno, per un po' di tempo non si muoveranno, invece 

stava pronta pure per lui; 

RIINA = Minchia. ma una cosa, minchia, cinquantasette giorni. ma che 

l'avete fatto ... cinqyantasette giorni. Minchia mi è riuscito ... veramente 

una cosa ... però forse è stata una fortuna. una fortuna; 

LORUSSO = La fortuna aiuta gli audaci; 

RIINA = Aiuta, aiuta i potentosì; 
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LO RUSSO = Gli audaci, i potentosi sono gli audaci; 

RIINA = I potentosi veramente. ALLA RIUNIONE QUELLO ... MA 

SUBITO? EH ... SUBITO!!! EH, DICE, MAGARI IL SECONDO? 

EH .... V A BENE ••• POI ••• TI VUOI METTERE IN PENSIONE ... 

ride •.• 

Al termine del colloquio il Lorusso lascia l'area passeggio e poco dopo 

anche il Rlina si allontana. ----// 

Fatto, letto, confermato e sottoscritto. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
21.8.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 27, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 09,00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO e Sovritendente Gaetano 
VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta dì interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra compiutamente 
generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione dì Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 21 agosto 2013, dalle ore 12,48 alle ore 13.50 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. --// 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge 

LORUSSO Alberto che lo saluta stringendogli la mano. Rilna inizia 

subito a lamentarsi della vita carceraria e che la colpa di tutto ciò è di loro 
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stessi. Lorusso condivide il pensiero del Riina. Successivamente i due si 

lamentano della qualità della frutta e degli alimenti che gli vengono datL 

Discutono della avverse condizioni climatiche e dei temporali che si sono 

abbattuti nella zona di Ragusa. ---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 10.42. -// 

RIINA = Sono arrabbiato con noialtri, però, no arrabbiato come loro; 

LORUSSO = Si, si no come loro ... inc ... si; 

RIINA = A loro, a loro, sono . . . sono . . . questo appuntato che abbiamo 

oggi qua ... questo, questo ... questo che orpiro non parla mai, questo ... ; 

LORUSSO = Questo più anziano; 

RIINA=Chi? 

LORUSSO = Questo più anziano; 

RIINA = Si, questo ... un veleno, un veleno, un veleno, un veleno; 

LO RUSSO = Questo è un veleno proprio . . . lo so, lo so, lo so . . . lo 

conosco, questo lo conosco a memoria, questo lo conosco . .. lo conosco a 

memoria; 

RIINA = Io . . . un veleno . . . figlio di puttana, ha una faccia ... un cuore 

... mi guarda sempre cosi ... inc ... con un occhio di traverso ... mi guarda 

qua ... ; 

LO RUSSO = Eh ... eh; 

RIINA = Ma guarda che razza di gente ... inc ... che mi prendono in giro, 

che razza di .. . mi tengono qua per .. . per guardarmi, ci tengono .. . ci 
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tengono per guardarci, ci tengono per guardarci ... minchia non ci posso ... 

non ci posso pensare perché . . . che gli domandiamo, che gli diciamo. 

Perché facciamo la spesa; 

LORUSSO =Eh ... eh ... si certo, certo; 

RUNA= Bacchettoni; 

LORUSSO = Ci siamo cascati proprio; 

RUNA = Perché, perché ci scoccia scrivere, perché ... ma che ci scoccia; 

LORUSSO =Ma io ... io l'avevo pure presentato, io l'avevo pure scritto, 

l'avevo scritto; 

Al minuto 13,30 il Lorusso in particolare dice: " ... quello, quello che se 

se n'è andato in ferie è il più serio perché a quello gli dicevi una 

cosa ... ". Riina sottolinea che non merita di subire questi comportamenti 

vessatori da parte degli agenti.---// 

Al minuto 17 .00 il Lorusso riferisce quando detto da Berlusconi circa la 

probabilmente caduta del Governo in carica. Successivamente discutono 

del Giudice che ha emesso la condanna nei confronti di Berlusconi e delle 

dichiarazioni che egli ha rilasciato. Concordano nel dire che tale Giudice 

era prevenuto e che la Sentenza emessa è ingiusta e per tale motivo è da 

rivedere. ----// 

Al minuto 19,30 il Riina racconta di un processo che ha subito e della 

convinzione che il Presidente era prevenuto nei suoi confronti. In effetti 

questo Giudice si è dimostrato " ••• un orologio e se n'è fottuto dei 

~ 
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Pubblici Ministeri, se n'èfottuto di tutti ed ha/atto l'istruttoria lui ... ".­

// 

Al minuto 24,00 il Riina continua a lamentarsi del trattamento carcerario e 

in particolare dice testuale: " ... mi sento con la faccia tagliata da tutti e 

due lati proprio .. • la faccia tagliata ... ". Aggiunge che tutto ciò i 

detenuti non lo meritano perché sono persone troppo educate.---// 

Al minuto 30,30 il Riina parla del figlio che nonostante sia in libertà non 

viene autorizzato a poterlo incontrare. Lorusso riferisce che anche al 

proprio figlio è accaduta la stessa cosa ma poi è stato autorizzato a fare il 

colloquio. Parlano inoltre delle lettere che ingiustamente vengono bloccate 

dalla censura. Il Lorusso sottolinea che lui stesso ha presentato i ricorsi ai 

dispositivi di trattenimento emessi del giudice.---// 

Al minuto 38,20 il Riina riferisce che in passato ha ricevuto alcune lettere 

da una Suora sarda che lo invitava al pentimento ed alla conversione. 

Aggiunge che anche altre persone, che definisce ''follf', gli hanno inviato 

delle lettere. Il Riina sottolinea che a tali soggetti egli non ha mai dato 

risposte. ---// 

Al minuto 41,10 il Riina racconta che anche una donna tedesca gli ha 

spedito una lettera che conteneva cinque o sei statuette natalizie e che poi 

ha inviato alla figlia Lucia. Ciò è avvenuto mentre si trovava detenuto in 

Sardegna.---// 
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Al minuto 43,00 il Rilna dice testuale: " ... i picciutteddi ... perché c'era 

.•• un picciutteddu della parte di Altofonte che voleva fare Totò Riina ••• 

qualche dodici, tredici anni ... nel paese era ... devo fare Totò Riina 

devo fare eh ... eh ... ". Lo russo aggiunge: " ... perciò c'è la speranza che 

nasce qualche ... che nasce qualcuno ... certo arrivare a voi no ... ma 

che nasce qualcuno che vi può somigliare c'è ... io penso che arriverà 

qualcuno che vi può somigliare e che avrà ••• ". Riina risponde : " .. . 

certo, certo .. • questi sono questi ragazzi che mi fanno impazzire .. . 

quando sono così ... perché. Certo, io a questi ci credo ... a questi 

ragazzi per potere venire tu ori domani un ragaz;o • .. un ragazzo ... 

molte persone, molte oersone sono • .. la gente .. • vigliacchi e 

miserabili ... ". ----// 

Al minuto 45,10 il Lorusso e il Riina commentano l'operato di un 

Magistrato ed entrambi concordano nel dire che molti giudici sono 

prevenuti. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 46.28. -Il 

RIINA = Quando ... noi altri dovevamo contattare ... questo ... lui era ... 

aveva la proprietà a Salemi ... aveva la proprietà a Salemi ... Ma come fai 

a saperlo? Come l'ho saputo ... inc ... io lo capivo ... però ... avevamo a 

Mariano Agate ... là a Mazara che era ... potente ... là ... affidato. Perciò 

gli ho detto facciamolo a Salemi ... inc ... gli ho fatto parlare a questo ... 

inc ... io non gli ho voluto parlargli e gli ho fatto parlare a guesto. a questo 
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Mariano Agate. Gli ho detto parlagli vedi se ci dà una mano. Minchia ... 

lui. figlio di puttana glielo portava . . . glielo portava .. . aveva delle 

proprietà questo Procuratore . . . di Palermo, era a Palermo Procuratore. 

Minchia e loro ... ci sono andati ... una sera ci sono andati ... questo era là 

e ci sono andati. glie! 'hanno portato .. . inc ... se lo conoscevano e lo 

conoscevo, perché lo conoscevano ... inc .. . ed infatti . . . si deve fare da 

quella parte ... inc ... poi c'era ... niente ... inc ... non si può passare. 

Questo Mariano Agate un bravo ragazzo, una persona, era un fratello per 

me, un fraterno amico. Io sono stato diversi anni a Mazara, tutto il tempo 

che stavo a Mazara, stavo a Mazara. Questo è uno dei pochi pericolosi, 

scendevo a Mazara io, me ne sono andato a Mazara e stavo a Mazara. 

Avevo, l'avevo per varda e vardedda ( ... intende dire che Mariano Agate 

era un uomo tutto fare ... ) tutte cose aveva questo Mariano ... perciò 

nessuno poteva ... inc ... e se n'è salito là .... Gli ho detto: ma dove stai 

andando? 

LO RUSSO =Uh ... uh; 

RIINA = Minchia ... ma che fu spettacolare ... Lui ha una figlia che è 

Magistrato ... la figlia si è fatta Magistrato. Chinnici si chiama, Chinnici 

... lui era il Procuratore Chinnici ... inc ... 

LORUSSO = Eh eh, di recente l'hanno nominata in televisione di recente 

questa? 

RIINA = ... inc ... una ... perché; 
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LORUSSO = Perché ho sentito nominare qualche giorno fa io una 

femmina Chinnici ... ; 

RIINA = Chinnici ... si, si lei è ... lei ... è Magistrato; 

LO RUSSO = Ah ... ecco, ah; 

RIINA =Lei ... non l'ha ingoiato ... l'anno scorso rosicava e ingoiava ... ; 

LO RUSSO = Per questo ... inc ... parecchi sbandati ... erano sbandati 

proprio ... inc ... figurati come facevano, li concentravano a ... inc ... ; 

RIINA =A quel tempo lo volevo fare in campagna, ma però c'è stata una 

ribellanza in campagna ... inc ... ; 

LORUSSO = In campagna eh; 

RIINA = Io glielo volevo fare docu ... inc ... invece a Palermo ... cose 

difficili per me su Palermo non ce n'erano ... veramente. Io ayevo guesta 

fortuna, guesta specialità ... inc ... la macchina di Chinnici mettila là, e 

l'ha posteggiata, poi in due o tre giorni nella macchina ci abbiamo messo il 

tritolo tutte cose ... inc ... scendere ... inc ... 

LORUSSO = Certo; 

RIINA = Quindi la macchina della scorta è andato a prenderlo, sotto casa 

la scorta è andato a prenderlo ... inc ... gli ha detto: io vi saluto là ... dove 

c'è la famiglia ... la scorta ... inc ... . .. ride ... minchia ma gliene 

combinavo però; 

LO RUSSO = ... ride ... eh; 

RIINA = Però ero potentoso ... 

LORUSSO =E gliel'avete combinata grossa; 
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RIINA = Cosa? 

LORUSSO = Gliel'avete combinata grossa, a tutti gliel'avete combinata 

grossa; 

RUNA = Quello è andato a suonare a sua madre. Io ero spassoso nelle ... 

nelle mie ... mie trovate, perché le trovate ... trovate sono tutte ... tutte 

mie, perché ero ... ero uno specializzato, di trovate; 

LORUSSO = Certo, non era un'impresa facile e neanche le altre sono 

imprese facili, perché questi sono successi . . . successi che non sono facili 

da ... ; 

RUNA = Si, si perché ma perché cercavo dentro ... lo andavo a trovarlo 

dentro; 

LO RUSSO = Uh ... uh; 

RUNA = ... inc ... questa, questa di Chinnici . . . dentro, ci andava dentro 

.. . ride .. . minchia, non lo conosceva più .. . ma che fai .. . che fai qua 

Nino ma che vuoi fare .. . ma che fa non è lui? ... inc ... no non è lui un 

altro cercavo un amico ... no, non è lui. Minchia non gliel'ha detto .. . 

minchia lui cercava l'auto di servizio ... inc ... Gli ho detto: Nino ... inc .. . 

una settimana ... pensava ... stai ritirato ... inc ... Nino la manichetta corta 

hai messo . .. cioè .. . inc .. . cioè .. . era un potentoso Nino. Ero io ... 

giusto per dire; 

LORUSSO = Si, si, si; 

RUNA = C'era ... c'era Nino e questo pentito 

persone mie ... personali; 

inc .. . persona mia, 
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LO RUSSO = Eh per questo le cose andavano a buon ... buon ... bene; 

RUNA= Si, si perché poi ... ; 

LORUSSO =Capaci, affidabili, capaci di ... ; 

RUNA = Ma capaci, capaci, capaci di fare il manicomio e poi affidabili 

veramente; 

LORUSSO = Precisi nelle loro cose, capaci e per questo che tutte le 

imprese riuscivano; 

RUNA = Si, si ... ride ... la verità ... inc ... quando avevo cose difficili, 

quando avevo cose difficili come dice lei, cose difficili .. . inc .. . ci 

mandavo ... inc ... ci mandavo mio cognato, i Marchese, i Marchese 

erano pure affidabili ... inc ... erano persone proprio cosi. C'era questo 

Nino Marchese che era de .. . uno Zenit .. . affidabile e lui con mio 

cognato e quindi facevo affidamento a loro. Poi il fratello di questo 

ragazzino si ... inc . .. l'hanno preso di qua per era a .. . inc .. . mi pare e 

l'hanno portato a Pianosa .. . inc ... il sapone .. . inc . .. una settimana e si 

presentò ... inc .. . 

LO RUSSO = E ... si a Pianosa io ho tenuto alcuni coimputati che stavano 

a Pianosa, all'inizio che lo aprirono dice che li trattavano male, che gli 

mettevano il sapone, non li facevano uscire all'aria; 

RUNA= ... inc ... 

LORUSSO = ... inc ... pure lui ha dato questo ... inc ... 

RIINA = Si, si un pericolo ... poi l'hanno riaperto ... inc ... 

LO RUSSO = Eh ... eh ... inc ... 
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RIINA = ... inc ... erano "carusi" (ragazzi ndr) ... inc ... è stato qualche 

due giorni senza sapone e questo magari ... inc .. . questo ragazzino che 

andava ... inc ... cose da fare ... inc ... perchè sciddicava; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA == ... inc ... perché poi a quelli ... a quell'età, per esempio a ... inc 

... io ... inc ... camminavo ( ... si abbassa l'audio ... ) a me non mi 

toccavano, a me non mi toccavano, una volta mi hanno messo in una casa, 

solo, a solo, a solo, vicino, vicino a stavo vicino là dove c'era la direzione 

perché ... inc ... c'era questa casa, gli hanno fatto dall'altro lato ... inc ... 

è ci hanno tenuti sempre là. Però ci veniva a stare nel mese dell'estate e 

due mesi ... un mese per Natale ... inc ... minchia c'era un avvocato, un 

t . h daPl . Rii? Rii' avvoca o m10 c e questo a ermo ... mc . . . a na. a na ma ... 

perché? 

LORUSSO =Gli avvocati sapevano che la trattavano così? 

RIINA = Minchia ... minchia e mi dicono: avvocato ... a mio cognato ... 

inc ... che per coscienza, neanche loro sanno, neanche ... inc ... ma perché 

mi fa queste domande gli dico io ... inc ... vogliono sapere ... inc ... dice 

perché vossia è imputato ... inc . . . e domanda al cristiano . . . inc ... e gli 

ho detto . . . inc . . . siamo insieme che fa dice che gli danno legnate, ma 

avvocato, devo dire la verità, gli ho detto avvocato, mi dica una cosa, ma 

lei perché mi dice . . . inc . . . cosi, questo suo cliente, questo suo cliente, 

questo suo cliente ... sempre che gli danno legnate. No, dice, questo mio 
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cliente è uno . . . questo Geraci. Ah ... gli ho detto ... gli domandi perché 

... che cosa fa lui? 

LORUSSO = Per meritarsi queste legnate; 

RIINA = Perché gli dico: veda che a me dovrebbero ammazzarmi perché 

io sono solo e non c'è nessuno che mi sente, nessuno che ... perciò e non 

mi informano e non mi toccano e mi trattano pure con i guanti gialli devo 

dire la verità. Minchia ... inc ... a me ... a me non mi toccano. Eh ... 

devo dire la verità, per che cosa gli potevano dare legnate ... perchè gli 

rispondeva male o cosa .. . 

LO RUSSO = No ... no ... gli davano legnate, gli davano legnate per farli 

pentire. Non gli dicevano che si dovevano pentire, non glielo dicevano, gli 

davano legnate per farli stare sempre impauriti ... no? E allora quando 

stavano sempre impauriti ... ; 

RIINA =Non ero pauroso io. Perchè ormai chi c'era, c'era ... inc ... ; 

LO RUSSO = No ... loro gli davano legnate per farli spaventare e cosi si 

pentivano. Si sono pentiti parecchi ... parecchi si sono pentiti perché li 

maltrattavano, li trattavano male e allora . . . e allora quelli non ce la 

facevano ad affrontare la situazione; 

RIINA = Io gli devo dire la verità . . . a me non facevano neanche con il 

dito ... cosi ... ; 

A minuti 01,01:02 il Lorusso racconta che quando recluso a Foggia, nel 

Carcere di via delle Casermette, ha dato un calcio ad una guardia e che per 

questa ragione l'hanno massacrato a botte.----// 
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Al termine del colloquio Lorusso lascia l'area passeggio e poco dopo 

anche il Riina si allontana. ----/I 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

~~ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
22.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti Salvatore RUNA, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e Alberto LORUSSO, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 27, del mese di Febbraio, in Palenno, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 9,00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali Luogotenente Rosario Merenda e Sostituti 
Commissari Ernesto Cusimano e Salvatore Bonferraro, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in fonna integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in fonna sintetica la restante parte del 
colloquio audio/video intrattenuto dal detenuto Salvatore RUNA con 
Alberto LORUSSO, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palenno, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palenno. ---// 
Il colloquio si è svolto in data 22 agosto 2013, dalle ore 08:48 alle ore 
09:51, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Salvatore Riina fa ingresso nel cortile e dopo poco lo raggiunge Alberto 

Lorusso che gli va incontro, si salutano e immediatamente iniziano a 

parlare di problemi carcerari. Il primo, contrariato, riferisce di avere 

manifestato tutto il suo disappunto ai due appuntati addetti alla vigilanza. 

Da minuti 06:07 - Lorusso consegna a Riina una piccola confezione di 

fazzolettini, che stringeva in mano sin dall'arrivo nell'area adibita a 
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passeggio. Ciò avviene mentre passeggiano ed esattamente un istante 

prima che i due decidono di interrompere la camminata per prendere posto 

in una delle due panchine. La cessione avviene senza preventiva richiesta 

da parte di Rilna e sembra essersi materializzata in maniera non 

occasionale ma, bensi, concordata. Al momento della consegna Lorusso, 

probabilmente allo scopo di venir fuori da una fase d'imbarazzo, riferisce a 

Riina che all'interno del pacchetto sono custoditi tredici francobolli. I 

fazzolettini inizialmente sono riposti da Riina al centro della panca, più 

vicini alla sua gamba destra che a quella sinistra di Lorusso, il quale dopo 

qualche accenno ad argomenti privi di un filo logico suggerisce, con un 

evidente gesto con il braccio sinistro, a Riina di prelevarli. Questi, 

immediatamente, coglie l'invito e, dopo avere preso in possesso 

l'involucro con i fazzolettini, istantaneamente lo insacca all'interno di una 

tasca a sinistra della maglia che indossa, eseguendo con la mano più volte 

pressione al fine di ridurne il volume. Subito dopo Riina, dietro invito di 

Lorusso, consegna al medesimo un altro involucro contenente fazzolettini, 

che tira fuori dalla tasca posteriore dei pantaloni. Lorusso, materializzatosi 

lo scambio, trattiene tra le mani l'involucro ricevuto e suggerisce a Rilna 

di celare quello appena venuto in suo possesso, per occultarlo meglio, tra 

la cintura dei pantaloni invece che nella tasca della maglia, proponendosi 

per agevolare le operazioni di cambio. Riina, al contrario, ritiene adeguato 

l'attuale punto di occultamento e il dialogo, su detta vicenda, ha termine. 

Nel corso del colloquio, esattamente ai minuti 11 :45 Rilna estrae il 

Trascrizione colloquio area passeggio del 22.8.2013 



a 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

pacchetto di fazzolettini, ne preleva uno e poi ripone nuovamente in tasca 

lo stesso. 

Da minuti 10:15 - Cambiano argomento e Lorusso riferisce che Alfano 

ha lanciato l'ultimatum a Letta, cercando di barattare l'esistenza 

dell'attuale Governo con il salvataggio di Silvio Berlusconi. Riina ritiene 

che Berlusconi piuttosto che aiutato andrebbe gettato in fondo al 

!!!!!!'.!l· Lorusso è certo che Berlusconi non rinnoverà la fiducia al Governo 

poiché convinto di vincere le nuove elezioni. A tal proposito l'uomo 

politico avrebbe già iniziato una sfarzosa campagna elettorale con 

elicotteri che sorvolano tra le spiagge. Riina prende spunto per dire che 

Berlusconi è pieno di soldi, ma che a livello familiare la vicenda delle 

mutandine di cui si è reso responsabile non gli ha certamente giovato, 

dando ragione all'ex moglie che l'ha definito un malato. Continua 

definendolo un uomo senza dignità che meriterebbe la fucilazione. 

Lorusso concorda in toto le affermazioni di Riina e aggiunge che il 

comportamento di Berlusconi è stato apertamente disapprovato dalle 

famiglie. Nonostante ciò, aggiunge, è l'unica persona in Italia che può 

contrastare la magistratura. Riina asserisce che Di Pietro è stato sostenuto 

dal Procuratore Generale di Torino e da un politico svizzero e l'ha avuta 

vinta. Berlusconi, secondo Riina, sarebbe rimasto vittima di una 

combriccola, ma, tuttavia, non ha fatto nulla per far cambiare opinione sul 

suo conto. Riina soggiunge che Berlusconi, per realizzare i suoi propositi, 

ha ricercato alleanze e protezioni con diversi soggetti e financo con la 
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mafia, con quest'ultima che non avrebbe, a suo dire, ricevuto alcun 

beneficio ". . . lui ha fatto il cornuto, voleva, voleva, voleva annaghiare 

con le trappole annagghiare a noi altri, e si annagliava lui ... nnagliava 

a noi altri e nnagliava lui stesso ... fici l'utile e il dilettevole ... " 

Riina è dell'opinione, condivisa da Lorusso, che il Presidente Letta lo 

potrebbe salvare, perché tra lo zio di quest'ultimo e Berlusconi 

sussisterebbe una stretta amicizia. Ancora Riina definisce Berlusconi 

pulcinella, schieratosi contro i detenuti sottoposti al regime carcerario 

previsto dall'art. 41 bis, e non gli dispiacerebbe se, alla fine, gliela 

facessero pagare. 

Lorusso non ritiene corretto che contro i detenuti scendono in campo un 

nutrito esercito di giustizialisti, per poi convertirsi, quando le 

problematiche investono Berlusconi, in garantisti, paragonandolo 

addirittura a Tortora. Riina difende la memoria di quest'ultimo, 

definendolo un vero galantuomo e Berlusconi mutannaro e gestore di case 

di appuntamento. 

RIINA dice di essere rimasto deluso da BERLUSCONI, di non averlo 

mai capito quest'uomo ... "PERÒ IN QUALCHE MODO MI 

CERCAVA. SI MISE A CERCARMI. POI MI HA MANDATO A 

OUESTO ... PER INCONTRARMI E MI CERCAVA ... PERÒ NON CI È 

ANDATO MAI IN CERCA DI CRITERI ••• PERÒ ... PERCHÈ L'HO 

MESSO SOTTO PER IL FATTO DI PALERMO (ESTORSIONE AI 

DANNI DI CANALE 5 NDR.) E L'HO MESSO PER QUELLE COSE ... 

Trascrizione colloquio area passeggio del 22.8.2013 

4z 4 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

E GLI ABBIAMO FATTO CADERE QUATTRO O CINQUE VOLTE 

LE ANTENNE E NON LO ABBIAMO FATTO PIÙ TRASMETTERE ... 

PERCIÒ ... QUINDI QUANDO LUI SI VESTE DI ... MINCHIA ... DI 

CIMITERO ... NON SCHERZA ... " 

Da minuti 28:39 parte del dialogo è trascritto in fonna integrale e con i 

tennini dialettali proferiti da Rlina: " ... CI SIAMO ARRANGIATI, A 

QUESTO PUNTO. GLI ABBIAMO FATTO. ALLORA. QUESTO 

AMMONIMENTO E NON L'HO CERCATO PIU' ... IO NON L'HO 

CERCATO PIU'. POI QUEI SCIMUNITI DI MIO COGNATO 

(BAGARELLA NDR) E GIOVANNI BRUSCA MI HANNO DETTO ... 

DICONO CHE LO CERCAVANO PER CERCARE DI PARLARGLL CI 

SONO ANDATI A PARLARE ... CHE COSA CI SONO ANDATI A 

PARLARE... NON L'HA CAPITO BAGARELLA CHE ERA 

INAFFIDABILE'. 

Lorusso asserisce che Berlusconi aveva lasciato intendere che avrebbe 

aggiustato la giustizia e che si sarebbe occupato dei pentiti. Riina asserisce 

di non averlo più cercato perchè tu sei fasullo. 

Da minuti 31:40 - Ritornano a parlare dei problemi con la Polizia 

Penitenziaria e Riina racconta che questa mattina i due Appuntati si sono 

tenuti la carricata, in altre parole senza reagire. Anche Lorusso comunica 

di essersi lamentato e di avere parlato con l'Ispettore. Cambiano panchina 

per evitare il sole. 
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Ritornano a parlare di Berlusconi e Rilna cita i figli che gli gestiscono 

l'impero economico e rileva come la figlia, con la relazione sentimentale, 

abbia condizionato negativamente la carriera del giocatore del Milan 

(Pato). I due commentano anche il mensile che Berlusconi, in seguito alla 

separazione, è costretto a elargire all'ex moglie. 

I due commentano i festini organizzati da Berlusconi in Sardegna e in 

Puglia, con la partecipazione di Tarantini, Emilio Fede, Lele Mora e la 

Minetti. 

Da minuti 45:00 - Riina riprende a parlare del possibile aggancio a 

Berlusconi e dice dì non averlo mai messo in programma. Tuttavia, se lo 

avesse voluto ci sarebbe arrivato con facilità. Precisa di non avere mai 

pensato di incontrarlo o avvicinarlo perché all'epoca Berlusconi, a suo 

dire, non aveva raggiunto l'attuale notorietà, altrimenti avrebbe cambiato 

pensiero tentando di avvicinarlo. Ribadisce che ci sarebbe riuscito con 

estrema facilità, perché l'organizzazione da egli capeggiata era forte 

dappertutto e anche perché a Milano era attiva una decina diretta da Saro 

Riccobono e Luciano Liggio, di stanza là, in modo strategico e per 

controllare. 

Da minuti 47:12 il colloquio viene trascritto in forma integrale e con le 
espressioni dialettali usate da Riina " ... TANTO SI E' RITROVATO 
CON QUESTE COSE LA' SOTTO. E' VENUTO, HA MANDATO LA' 
SOTTO AD UNO, SI E' MESSO D'ACCORDO, HA MANDATO I 
SOLDI A COLPO, A COLPO, Cl SIAMO ACCORDATI CON I SOLDI 
ED A COLPO LI HO INCASSATI. AL LIMITE PO A CATANIA GLI 
HANNO DATO FUCO ALLA STANDA ED I CATANESI DICONO: 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

MA VEDI DI ••• NON HA LE STANDE? GLI HO DETTO. DA NOI QUI 
A PAGATO ... COSI' ... COSI' ... LI HO MESSI SOTTO. GLI HANNO 
DATO FUOCO ALLA STANDA, A CATANIA GLI HANNO DATO 
FUOCO ALLA STANDA ... MINCHIA AVEVA TUTTE LE STANDE 
DELLA SICILIA ... TUTTE LE STANDE ERANO DI LUI. GLI HO 
DETTO DACCI ... BRUCIAGLI LA STANDA. A NOIALTRI CI DAVA 
DUCENTOCINQUANTA MILIONI OGNI SEI MESI ... 
DUCENTOCINQUANTA MILIONI OGNI SEI MESI. QUELLO ... E' 
VENUTO IL PALERMITANO... MANDO' A LUI E' SCESO IL 
PALERMITANO HA PARLATO CON UNO... SI E' MESSO 
D'ACCORDO.... DICE VI MANDO I SOLDI CON UN ALTRO 
PALERMITANO. HA PRESO UN ALTRO PALERMITANO, C'ERA 
QUELLO A MILANO. LA' C'ERA QUESTO E GLI DAVA I SOLDI 
OGNI SEI MESI A QUESTO PALERMITANO. ERA AMICO DI 
QUELLO ... IL SENATORE. IL SENATORE SI E' DIMESSO? 
DOBBIAMO DIRE LA VERITA'" 
LO RUSSO: SI ... SI 

RIINA: È UNA PERSONA SERIA ... 

LORUSSO: SI, SI È UNA PERSONA SERIA. PURTROPPO FINIRÀ 

IN GALERA. 

SINTESI DI CONVERSAZIONE 

Riina si chiede come fanno queste persone serie (DELL'UTRI) ad 

intrattenere rapporti con questo disgraziato (BERLUSCONI) e ritiene che 

che lo facciano esclusivamente per denaro. A tal proposito cita Alfano e lo 

definisce un disgraziato. Non meno tenero nei confronti di quest'ultimo è 

Lorusso che lo definisce il più cattivo Ministro della Giustizia di sempre, 

ora passato al Ministero dell 'Intermo, dove si sta impegnando per 

incentivare il sequestro dei beni. Riina ritiene che Alfano non abbia fatto 
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per niente il siciliano, più che altro impegnato a difendere Berlusconi. 

Lorusso e Riina sono convinti che giorno nove Settembre finirà la vita 

politica di Berlnsconi, anche se, entrambi rimangono convinti, che sotto 

traccia continuerà a fare politica, cosi come D' Alema e Grillo con i 

rispettivi partiti. 

In seguito Riina racconta i contenuti di una trasmissione televisiva, andata 

in onda su Raì Uno, e cita in maniera confusa e incomprensibile i 

Procuratori dì Torino, di Milano, Violante e Arlacchi, probabilmente 

presenti in studio per screditare Berlusconi. 

Lorusso ricorda a Riina le dichiarazioni di Brusca a proposito del viaggio 

aereo in cui si sarebbe incontrato con Violante. Riina risponde che il fatto 

non si è mai verificato, perché in quell'aereo trovava posto il fratello del 

Brusca pentito che, appresa la presenza del politico, ha costruito, 

falsamente, questo incontro. Riina definisce Giovanni Brusca un 

carabiniere prezzolato, responsabile, da pentito, di una estorsione. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
23.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.--// 

L'anno 2014, il giorno 28, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 15.00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCATO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 23 agosto 2013, dalle ore 12,49 alle ore 13,50, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ---// 

RUNA Salvatore fa ingresso nel cortile e poco dopo lo raggiunge 

LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e si siedono 

sulla pachina. Il Riina rammenta alcuni episodi vissuti durante l'infanzia. 

Successivamente fa riferimento a Ciccino Mirabile, suo compaesano, che 
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si comportava da miserabile. Discute di una qualità di pere, molto scadente, 

che gli è stata data in carcere. ---// 

A minuti 11.15 il Riina racconta di un vicino di casa, tale Zu Sariddu, 

compare di suo padre nonché padrino di suo fratello Gaetano, che 

successivamente alla morte del padre (intorno al 1946), cercò di 

convincerlo, anche per il tramite della della madre rimasta vedova, ad 

iscriversi nel Partito Comunista. Egli respinse tale invito e gli disse: " ... 

lasciatemi stare .. • andatevi a fare voialtri comunisti ••• ". Ricorda che 

allora fu anche minacciato perché si iscrivesse e, a sua volta, minacciò di 

ricorrere alla violenza contro chiunque avesse voluto costringerlo 

all'iscrizione con la forza. Aggiunge che quasi tutti i suoi vicini di casa 

erano comunisti e che, tuttavia, anche un altro ragazzo che abitava li vicino 

si rifiutò di iscriversi nel Partito Comunista. Rammenta che quando a 

ventiquattro anni ritornò a casa dopo un periodo di carcerazione, tra le tante 

visite di cortesia dei vicini, ricevette quella di un ragazzo soprannominato 

Totò u Spirdato che lavorava in una cooperativa e che, anche lui, gli 

propose l'iscrizione al Partito Comunista suscitando il suo disappunto.--// 

A minuti 23,15 il Riina continua a raccontare al Lorusso episodi legati 

alla sua adolescenza e parla di una persona, tale Leonardo, che era come 

un padre, e lo invitava a condurre una vita tranquilla, occuparsi della 

famiglia e non frequentare lo tale Zio Nino. Ricorda di non aver mai 

ascoltato i suddetti consigli che, al contrario, lo facevano diventare 

insofferente. ---// 
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A minuti 33,49 il Riina riferisce al Lorusso circa un chiarimento avuto 

con un terzo soggetto al quale aveva chiesto chi aveva sparato allo Zio 

Vincenzino posto che tutti indicavano il Riina come responsabile di tale 

fatto. Nel contesto di tale argomento egli stesso accusò Pietro Ferrara e 

Giovanni ( .. . verosimilmente Campanella .. . ) quali autori di tale fatto 

criminoso e contestò al suo interlocutore di avere incaricato il citato 

Ferrara a compiere l'azione. Aggiunge di aver anche riferito al suo 

interlocutore che c'era l'ordine che a sparare allo Zio Vincenzino doveva 

essere gente dellafamiglia di Corleone e non estranei. Ritorna poi a parlare 

del soggetto che gli consigliava di occuparsi della madre e delle sorelle ma 

anche di non frequentare lo Zio Nino (Governale), quest'ultimo definito un 

pericolo, consigli da lui ignorati poiché egli stesso si definisce troppo 

tosto.---// 

A minuti 38,05 il Riina esclama: " ••• ho avuto la forza di puliziarmi lo 

Zio Nino. Minchia, ma come ho fatto? .... ". In seguito il Riina racconta 

le sue gesta ed afferma testuale: " ••• Liggio era un p(}vero diavolo. Ora 

ho capito perché tutti dicevano Liggio ... ma chi era Liggio? Liggio se tu 

non eri per questo qua ... Salvatore Riina ... tu che cosa eri, che cosa 

facevi? Tu hai avuto la fortuna di avere un Totò Riina che ti pigliò il 

paese e te lo ha ... inc ... Per questo ... Liggio. Liggio ... Liuio, Liggio 

chi? Liggio, Liuio. Liggio ... Riina! Minchia, gliel'hanno detto poi ... 

minchia la potenza tua era questo ... Non lo capivano. Le persone non 

l'avevano capito ... perché poi .. , frequentavo la Sicilia, frequentavo a 

tanti ... inc ... vari paesi ... a pulire le stalle ••• tre, quattro morti ... inc 
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.. • Però mi sono fatto grosso • • • mi sono fatto grosso • • • un poco di 

pazienza. Mi dovete sopportare •.• me li sono fatte proprio a spese mie (le 

ossa) ... ':---// 

A minuti 41,35 il Riina sottolinea che nella sua ascesa criminale ha avuto 

l'aiuto dello Zio Michele (Greco Michele). A tal proposito affenna 

testuale: " ... Toto' Riina •.• , io mi dimetto, dice, perché non ••• non sono 

degno io di fare ... questo ... uomo qua ... Totò Riina ... tocca a lui il 

posto di ... mi ha difeso per dire ... deve andare a lui perché è di lui, 

perché l'ha fatto lui questo posto. Quindi ha voluto fare la persona per 

bene ... •: ----// 

A minuti 43,24 il Riina torna a parlare di un soggetto che stava sempre in 

campagna ed era pericoloso e terribile. Il Lorusso sottolinea che tuttavia 

c'era qualcuno più pericoloso di lui ed entrambi si mettono a ridere. Riina 

quindi passa ad auto elogiarsi ed afferma testuale: " ... sono stato potente e 

forte ... tutto il paese però .. • tutto, tutto ... avevamo lo zio Peppino ... 

noi altri Luciano Liggio ... che erano grandi uomini ... ma di fronte a 

me, di fronte a me poi non erano niente perché io sono diventato una 

cosa immensa ... là dentro ••• sono diventato un Re ... così sono riuscito 

a vincere . . . Perché se ml dicevano un giorno che dovevo arrivare a 

comandare .. • la storia ... sono stato • .. importante ••• •: Riina ricorda 

che non aveva il vizio delle donne. Ha conosciuto la moglie quando era 

bambina (14 anni) ed i fratelli erano suoi amici.----// 
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A minuti 49,48 il Riina parla di un non meglio comprensibile curioso 

episodio che vide protagonista la sua futura moglie Ninetta che si recò in 

un posto a lui non gradito suscitando il suo risentimento. Poi Riina parla di 

un'altra donna che, a suo dire, era la donna più bella del paese e aveva due 

figlie più belle di lei. ---// 

A minuti 57.27 il Riina dice di se stesso di essere stato cattivo perché altri 

l'hanno fatto diventare così.---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 58,18. ---// 

RIINA = Ho fatto tutto da me. Ma che ... come diventai cosi ingegnoso, 

così ... , così ingegnoso, così potentoso? 

LORUSSO = Certo, certo; 

RIINA = Cosipotentoso però? Come diventai così? 

LO RUSSO = Certo ... e poi ci avete messo, dopo che avete finito ... quella 

storia ... tutto Corleone, l'avete spianato, avete appianato la situazione, poi 

ci avete messo mano a questi cornuti, a questi, a questi . . . ( .. . ride ... fa 

riferimento all'uccisione dei Magistrati ... ); 

RIINA = Minchia ... ma mano però ... ; 

LORUSSO =Voi ci avete messo mano pure a loro che si pensavano di 

essere ... ; 

RIINA =Mani ... ; 

LORUSSO = Mani sì; 

RIINA =Ma mani ... ride ... ; 

LO RUSSO= Mani si, ci avete messo ... ; 
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RIINA = Mani sì, minchia terribile; 

LORUSSO =Terribile, si vero; 

RIINA = Terribile; 

LORUSSO =Vi faccio vedere io, vi faccio vedere ... ; 

RIINA =Forse a nessuno dei miei ... vi faccio fare ... inc ... ; 

LORUSSO = Si, si ... ; 

RIINA = Andiamo a trovare un punto di appoggio ... inc ... ; 

LORUSSO = Sì, sì; 

RIINA = ... fare .. , basta; 

LORUSSO =Ci avete messo mano da solo ... ; 

RIINA = Solo, sì; 

LORUSSO =Con il vostro genio, con le vostre ... inc ... questo, questo è 

1, t . apo eos1 ... ; 

RUNA= Questo è ..... inc ... ; 

LORUSSO = Si dice l'apoteosi, il massimo proprio, la punta della cima 

della montagna più alta, l'apoteosi si dice, questo è proprio ... ; 

RIINA =Terrificante ... minchia ho avuto il coraggio di ... inc ... ; 

LORUSSO = Si, pure a loro ... , pure a loro, pure a loro; 

RIINA = Sì, minchia ... quello, quello ... era a Roma, era che comandava 

a Roma .. , quello era a Palermo, quelli erano tutti ... che comandavano ... 

minchia io li attaccavo; 

LORUSSO = Comanda pure .... comandava tutte le forze dell'ordine. 

dice comanda .... comandava tutte le Forze dell'ordine, dice, 

comandava lui .... altro che, altro che ... ride ... ; 
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RIINA =Dice ... inc ... ; 

LORUSSO =Centocinquanta ... inc ... quattro ... inc ... ; 

RIINA = ... inc ... un altro elemento ... comandante ... dove lo vanno a 

trovare? Chi è, dove lo trovano? Non lo possono mai trovare; 

LORUSSO =Qualcuno simile a voi forse nascerà ... ; 

RIINA =Chi lo sa ... nascerà, nascerà ... , ma ... ; 

LORUSSO = Speriamo che nascerà ... ; 

RIINA = Quanto, quanto dobbiamo aspettare? 

LORUSSO =Eh ... , io spero che nasce finchè sono in vita io ... A me, se 

mi va bene, vivrò ancora venticinque, trent'anni ... , ho cinquantaquattro 

anni. .. ; 

RIINA =Ah ... , una ventina d'anni, una decina d'anni potrebbe nascere ... ; 

LORUSSO = Prima di morire vorrei vedere uno dei miei ... qualcuno che 

ha questa tendenza .. ., che ha questo ... , che comincia a far sentire ... , a 

farsi sentire e che ... , fa qualche impresa ... ; 

RIINA =Non so se verrà ... perché queste persone ci sono ... ; 

LORUSSO = Ci sono, ci sono. Tutto sta però che non si perdono per 

strada, eh ... ; 

RIINA = Però, però ... ; 

LORUSSO =Che non cadano ... ; 

RIINA =Ci vuole una personalità ... ; 

LORUSSO = Che ... , e non solo. Ma poi non devono cadere nei vizi che 

porta la società oggi. La società oggi porta assai vizi. Quindi non si deve 

perdere per strada. Deve, deve migliorare sempre; 
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RIINA = ... inc ... andare a trovare; 

LORUSSO =Ecco, questo, questo è uno dei vizi che produce ... inc ... ; 

RIINA = ... inc . .. ; 

LO RUSSO= E' una ... inc ... ; 

LORUSSO = Una buona serata, eh; 

RIINA = Una buona serata a voialtri; 

LORUSSO = Grazie; 

Il Lorusso lascia l'area passeggio e pooco dopo anche il Riina si allontana. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

I DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
24.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti Salvatore RIINA, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e Alberto LO RUSSO, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 3, del mese di Marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 9,00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di P.G. Luogotenente Rosario Merenda e Sostituti 
Commissari Ernesto Cusimano e Salvatore Bonferraro, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio audio/video intrattenuto dal detenuto Salvatore RIINA con 
Alberto LORUSSO, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto in data 24 agosto 2013. dalle ore 08:47 alle ore 
09:48, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Salvatore Riina fa ingresso nel cortile e dopo poco lo raggiunge Alberto 

Lorusso che gli va incontro, si salutano e immediatamente iniziano a 

parlare di problemi d'igiene in ambito carcerario, soprattutto per la 

noncuranza degli altri detenuti, in particolare di coloro che fumano. Riina 

rappresenta che negli altri penitenziari dove è transitato la pulizia non è 

mai mancata e le celle dal medesimo occupate sono state sempre 
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considerate un modello. Ricorda che a Palermo, all'epoca trentenne, il 

Brigadiere Boniface lo lodava per le condizioni esemplari in cui teneva la 

cella e ne faceva propaganda agli altri detenuti. In detto ultimo carcere ha 

condiviso un cameruncino con Rimi e Ciccio Gallo, persone disciplinate, 

il compaesano Franco Mancuso (si potrebbe identificare in MANCUSO 

Francesco, nato a Corleone il 27.01.1937) un burattinaio, che si sentiva un 

ricco benestante. La gestione della sezione, l'Ottava, era affidata al citato 

Brigadiere che sapeva comportarsi .. . aveva naso, veramente . . . Riina 

racconta che al sottufficiale piaceva mangiare, tollerava che i detenuti 

cucinassero ma pretendeva la massima pulizia. Addirittura, riteneva 

corretto notiziare il Riina quando doveva assegnare un detenuto alla 

Sezione. Rammenta la vicenda di un detenuto anziano, sulla sessantina, 

tutto mafioso, tutto pomatoso, convinto di potere dettare legge all'interno 

della Sezione, facendosi forza del fatto di ritenere il suo capitano un uomo 

in grado di comandare dentro e fuori le mura carcerarie. 

Da minuti 8:50 il dialogo è trascritto in forma integrale. 

RIINA: Un cristiano sessantino, tutto, tutto pomatoso, era mafioso, 

minchia, con questo capitano che aveva si sentiva più importante, con il 

capitano che aveva ... tipo che comandava lui allora a Palermo fuori e 

dentro. Perciò ... dovrebbe essere una persona anziana. Dice, dove metto 

le robe, dove? Dove c'è il posto, dove c'è il posto c'è la cella c'è vicino 

alla finestra, . . . lo scatolo e il sacco mettilo là . . . mangia . . . ed ha 

mangiato da solo. Questa, questa è stata la novità di prima sera, di arrivato. 

LORUSSO: Per conto suo era; 
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RIINA: Minchia, gli altri, gli altri compagni tremavano . . . sa, sa, sa. 

Mangia a solo, abbiamo cunzatu noi il tavolo, noialtri mangiammo tutti 

insieme, che era la nostra stanza. Minchia, poi allora il Brigadiere me l'ha 

raccontato . . . Brigadiere io gli devo parlare. Che vuoi, gli dice al 

Brigadiere. Mi faccia passare la visita, mi lasci stare ... Brigadiere gli devo 

parlare. Ma, aspetti un minuto. 

LORUSSO: Quello là? 

RIINA: Si. 

LORUSSO: Vi stava chiamando l'incontro, già? 

RIINA: Si, minchia, no, minchia, voleva sapere ... e il Brigadiere lo ha 

preso e se l'è tirato là, a parte di fuori. Dice, mi deve levare di qua. 

LORUSSO: Eh ... aveva chiamato l'incontro 

RIINA: Si, mi deve levare. Mi deve levare da qua. Questo mi dice sempre 

. .. qua . . . mi fanno mangiare a solo, come uno, uno, uno, uno 

stracciunieddu, un accattone, da noialtri quando ... 

LO RUSSO: Si, si, il gesto era quello, il gesto era quello ... Ma lui subito 

chiamò al Brigadiere ... 

RIINA: Lo chiamò, piglia, piglia il Brigadiere gli dice che è ti sei fatto il 

... berretto qua. Il Brigadiere era uno duro, discolo, uno duro gli ho detto 

che è vendete berretti qua? L'ho capitata la cella per te, gli ha detto. 

Minchia io lo sentivo lamentare da dentro e da fuori: Capi ... oggi lavi a 

terra, minchia. In due giorni ... inc ... dimmi la verità? Minchia se n'é 

andato, minchia quello dice, era là sopra, perciò oggi mi hanno portato a 
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questo a lavare i gabinetti. Poi quando esco ti faccio smontare a te cornuto 

che sei. 

LORUSSO: Uh, uh. 

RUNA: Ce l'ho promesso, ce l'ho promesso. Poi quando è uscito, 

quando è uscito, ero in causa a Bari, appena è uscito, un mese. un mese 

mi sembra che era fuori ... minchia (nel medesimo istante Riina unisce 

il dito indice e il dito medio della mano sinistra, ruotandoli 

ripetutamente. Poi, sempre con la stessa mano fa il gesto della sega. Il 

tutto accompagnato da una incontrovertibile mimica del viso, con la 

finalità di far comprendere che la persona di cui avevano fino adesso 

discusso era stata fisicamente eliminata, ndr. ). Era ... inc ... in causa ••• 

questo si è preso il lusso, a questo Bontate, a tutti i Greco . .. inc ... , era 

prepotente, era un ... valoroso, si era fatto le ossa ... minchia. Ma nessuno 

lo vedeva, c'era da combattere, però ci abbiamo messo mano sotto ... inc 

. . . c'erano due latitanti, c'erano mio cognato (Bagarella) e Binnu 

Provenzano latitanti c'erano, ora lo faccio cercare dai latitanti. Poteva 

stare in un angolo da loro. C'era uno solo che, uno solo, un solo che mi 

stava ... inc ... ride. 

Da minuti 13:33 cambiano argomento. 

RIINA: Potevano infilare invece ... come non lo potevano fare, mi serve 

l'ossigeno, disgraziati. Ci avete lasciato in galera là senza una lira e senza 

una cosa. Questo dice, questo potevamo fare, questo potevamo fare ... inc 

... non potevamo fare niente, dice. Ah ... Dopo, dopo un mese. 

LO RUSSO: ... inc ... 
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RIINA: Dopo un mese, cambiò il programma e cambiò tutto. Si ricorda, si 

ricorda, che non è che non sì può fare niente, basta volerlo. 

LORUSSO: Basta volerlo. 

RIINA: ... inc ... niente, personaggi e basta. E la prego di fermarci qua e 

di non andare avanti. Mancano solo i personaggi, siamo noi, gli ho detto 

... don Tanino, don Tanino, c'era un gioielliere, cì comunichiamo che 

noialtri dobbiamo fare un sequestro e glieli portiamo noialtri i denari. E 

vedi tu .... don Tanino ci fa fare il sequestro, ci deve fare avere i soldi, 

dice, perché lui camminava sopra i soldi camminava. Me l'hanno detto 

loro a me. Il comandante per questo ... ah ... gli ho detto per questo per i 

carcerati, quando, quando era carcerato non aveva bisogno di soldi gli ho 

detto. Dice, i soldi di questi sequestri che ho fatto, vedi che vi ho 

conservato tutte cose. Gli ho detto al fratello di Stefano Bontate, che lo 

abbiamo ammazzato pure, prima abbiamo ammazzato a suo fratello, allora 

prima ho ammazzato a suo fratello e poi ho ammazzato a lui. Gli ho detto, 

senti qua vai a colloquio da tuo fratello e gli dici che gli dice a don Tanino 

che è in carcere con lui, insieme a lui in questi giorni, sono carcerati, che 

quando esce li fa lui i sequestri e le valigie se li conservano loro e possono 

fare quello che voglio loro. I sequestri che faccio io, ecco la prepotenza 

dell'uomo, l'uomo quando è uomo si vede di qua. Gli ho detto, io i soldi li 

divido subito, non ne metto valigie. Spetta a noialtri dividerli a voialtri. 

Non li dividi con me. Vai a dirlo, vacci domani a colloquio domani, 

dopodomani. Cosi ci devo dire? Cosi ci devi dire. 

LORUSSO: Si, si. 
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RIINA: Avete coglionato in tre, io da carcerato non, non. 

LORUSSO: Certo, certo, con la scusa che deve spartire, come li sparti, 

come li sparti tu. 

RIINA: Si. 

LORUSSO: Si, si. 

RIINA: Si, questa, questa, fu la prima prepotenza, la prima prepotenza 

rnia, la prima prepotenza mia. 

LORUSSO: E' chiaro, la prepotenza la voleva fare lui. 

RIINA: La prepotenza la voleva fare lui, però trovò, trovò. 

LORUSSO: Ha trovato uno che dice. 

RIINA: Trovò, trovò il cugno ... ta, ta, ta. Qua che devo fare. 

LO RUSSO: La prepotenza la vuole fare lui, aspettate a me che c'è ... Ahi, 

ahi. 

RIINA: Tu dici, li conservi e poi li dividi con noialtri. Ma che dividi tu, io 

minchia ho messo i soldi sempre sopra il tavolo. Gli ho fatto la parte pure a 

loro ... inc ... 

LO RUSSO: Certo, certo, giusto, per mantenere ... 

RIINA: Io sono tedesco, sono, sono un tedesco. Io ho avuto ... inc ... sono 

andato dai tedeschi, perciò sono un tedesco, nato da un tedesco. 

LORUSSO: Io sono nipote di tedeschi, rnia nonna, io sono nipote di 

tedeschi, rnia nonna era una tedesca. 

RUNA: Come a me, come a me ... ride ... 

LORUSSO: Per dire che io sono, io sono pure della massima precisione. 
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RIINA: Io i tedeschi, quando c'era quell'Hitler che era folle, però lo 

ammiravo, nelle sue pazzie sono tedeschi, sono attedescati, sono proprio 

... le persone uscivano pazzi nel mondo, dico io. Minchia io ero veramente 

un super tedesco. Minchia questa fu la prima cosa, la prima follia intrepida 

che ero io ... a Tano Badalamenti ed a Stefano Bontate ... Rlina. Ora ci 

faccio vedere io a questi, quello che mi avete fatto cinque anni, a voialtri, 

cinque anni, da carcerato, cinque anni da abbandonati. E voialtri che avete 

fatto i miserabili con loro, gli ho detto. Perché poi io ho detto male parole a 

tutti, a tutti i miei paesani, mio cognato (Bagarella ndr.) e a questo Binnu 

(Provenzano ndr.), mio cognato e questo Binnu, chi erano i miei paesani, 

questi erano. Cioè, io dopo cinque anni, devo dire la verità, dopo quasi 

cinque anni e cinque mesi ho fatto di galera, sono uscito arrabbiato da 

carcerato. Ma arrabbiato più che altro perché mi sono sentito 

abbandonato ... arrabbiato però ... 

LORUSSO: Si, si, specie se si erano fatti sotto. 

RIINA: Però, non perdevo la calma, non perdevo la mia serietà. Però, me 

li sbattevo nelle palle e ci giocavo sopra le palle, proprio sopra le palle ... 

pa ... pa .... 

LORUSSO: Certo, certo, perché era stanco dentro. Si, si, si, lo so, lo so. 

RIINA: L'avevo come questo magistrato con Berlusconi, cosi l'avevo, 

sopra le palle. Logicamente ... 

LORUSSO: Tutti quanti. Certo, perché non si meritavano niente nessuno. 
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RUNA: Come erano due personaggi, due personaggi, come erano due 

personaggi, ci teneva a farlo un po' di più, personaggio più pesante sopra 

le palle. 

LORUSSO: Più peso ancora dove avere. 

RIINA: Eh ... perciò li esaltavo. 

LORUSSO: E proprio a maggior ragione, a maggior ragione perché si 

trattava di due personaggi che avevano ... 

RUNA: Il mio paesano, Liggio, onestamente, era con noialtri, devo dire la 

verità, non è che non era corleonese ma c'era questo suo compare vicino a 

lui, non c'era niente da fare, non si poteva più con Totò Riina, Totò Rilna 

era diventato un diavolo, Cioè, quindi, a dispiacersi con me ci sembrava 

brutto e quindi stava con i corleonesi, non c'era niente da fare. E così i 

corleonesi siamo diventati i corleonesi, perché poi siamo diventati i 

veramente i corleonesi con questa ... perché ci abbiamo fatto il sequestro 

Monteleone (Monteleri ndr.) ... ed a lui l'ho messo dentro ed ha fatto 

soldi. Uno Carinesi, che era .fraticeddu di lui, che aveva fatto tutto, tutto, 

tutto nuovo ... là ... attorno a Cinisi, tutto il litorale ... inc ... il padre era 

uno di quelli sequestrati. I soldi mi portarono, trecentomilioni. Ero ... come 

glielo devo dire. Un prepotente o un tedesco, però, onestamente, non è che 

facevo il tedesco per soverchierie, il tedesco ... 

Da minuti 21:23, il colloquio viene trascritto in forma riassuntiva. Rilna 

fa breve accenno a un processo, al termine del quale è condannato a 

quattro anni di reclusione, mentre loro, gli altri coimputati, ne sarebbero 
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usciti indenni e trasferiti al confino. Riina fa riferimento che a lui (forse 

Badalamenti) e a Stefano (Bontate) vennero inviati al confino. 

Da minuti 22:56 il dialogo è trascritto in forma integrale. 

RIINA: Liggio si è dovuto vestire, si è dovuto vestire e non c'è stato, 

non c'è stato niente da fare. Perché Liggio faceva parte, poi. si sono 

fatti un "triunvirato, un triunvirato", che era don Stefano (Bontate 

ndr.), don Tanino (Badalamenti Gaetano ndr.) e lui Luciano Liggio in 

questo "triunvirato". E lo questo "triunvirato", logicamente, loro 

hanno scelto di fare questo. questo Rilna Salvatore a parargli la 

pelliccia .... E gli ho detto a posto ... non facendo tutti i soldati, dovete 

fare tutti i soldati. Quello che comando sono io. ne rispondo io di tutto 

quello che succede. Ah ... ne rispondi? ... Si. io ne rispondo per me ... 

Liggio. Va bene, va bene, va bene, va bene, va bene, lo zio Gianni 

prende e mi ha dato la risposta. Dice va bene. Zu Gianni però vossia se 

ha di bisogno si fa sentire e non ... diventa un soldato gli ho detto io. 

LORUSSO: E certo, valeva pure per lui, valeva pure per lui. 

RIINA: Deve sentire qua. Quando ci comunicai questo discorso allo zio 

Luciano (Liggio ndr.), c'era Pippo Gambino che era presente. Minchia 

Pippo Gambino meschino si è mortificato, è diventato piccolo piccolo. 

Mizzica, mi ha detto ma vossia è un diavolo, vossia non é un cristiano è un 

robot. 

LORUSSO: E perché? Se ne risponde completamente può dire tutto quello 

che vuole, tutto ... 
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RUNA: Così ha trattato lo zio Luciano (Liggio ndr.), gli ho detto ci 

teneva. Gli ho detto la legge è uguale per tutti. 

LORUSSO: E' chiaro. 

RUNA: Gli ho detto .. . 

LO RUSSO: ... inc ... tutto ... 

RUNA: Gli ho detto la legge vale per tutti ... inc ... tutti uguali diventati. 

Minchia, hai trovato il coraggio, li hai messi sull'attenti, minchia l'hai 

messo sull'attenti, dice a quello, minchia, dice, neanche hai rispetto. Ma 

no, mancanza di rispetto no, non l'ho fatto ... 

LORUSSO: Non è mancanza di rispetto, e la cosa fatta giusta. 

RIINA: A tutti gli stessi, gli ho detto. 

LORUSSO: Senza fare un passo indietro vicino al fosso ... un passo ... 

tutti uguali, lineare. Montagne con . . . monticelli, monti, montagne, tutti 

uguali. 

RUNA: U zu Luciano è diventato... con suo compare sono diventati 

tutti ... tutti soldati ... minchia, mi ha detto questa cosa resta nella storia, 

questa cosa resta nella storia, questa pure resta nella storia. 

Da minuti 25:42 il dialogo viene trascritto in forma riassuntiva. 

Riina si vanta delle sue gesta e dice che lui è un personaggio e spera di 

poter vedere nascere un altro come lui, paragonandosi a illustre scienziato. 

Anche Lorusso spera di poter assistere alla nascita di un altro Riina. 

Lorusso si immagina che all'epoca e in quegli ambienti bisognava stare 

attenti e sapersi comportare. Riina gli risponde che non li considera tempi 

difficili, ma il periodo richiedeva la necessaria la presenza di un 
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personaggio diverso che avesse le sue qualità, che non comandava tanto 

per comandare. Egli si vanta di essere stato molto parsimonioso, attendista 

e buon osservatore, tanto da essere stato considerato, per un periodo, uno 

scimunito. 

Ai minuti 29:40 interrompono la passeggiata e siedono su di una panchina. 

Da minuti 29:47 il colloquio è trascritto in forma integrale. 

RIINA: E ci è rimasto il trio. 

LORUSSO: Il "triunvirato". 

RIINA: Il "triunvirato". Il "triunvirato", viene condannato lo 

scomparso avvocato (probabilmente, commette errore, con l'intenzione 

di citare lo scomparso giornalista De Mauro Mauro ndr.)~ 

LORUSSO: Ah ... quell'avvocato che è scomparso, che cercavano, che 

cercavano in quella maniera giù. 

RIINA: Perché sono stati loro, dice Presidente della Corte di Assise. Riina 

non ne sa parlare di queste cose. Riina non ne sa parlare. Io non ne so 

parlare vero. Però . . . non . . . inc ... parlare . . . a dire la verità non ne 

abbiamo voluto parlare ... fu Stefaneddu, Stefaneddu, Stefanino fu ... io 

Io quando andavo da loro a Stefano glielo dicevo che me lo avevano 

raccontato . . . zio Nino fu Stefano. lo non ho detto niente. Io non ho 

rilasciato né dichia ... né dichiarazioni né niente. Non gli ho detto né che 

sono innocente né che sono colpevole. Ho incontrato questo, questo, 

questo, questo comandante di qua . . . questa operazione, vado in causa ... 

non ho fatto niente, non ho fatto dichiarazione, niente, no ... ritengo che va 

bene così. Ci faccio capire a tutti quanti sono, che quando a me le cose non 

~"·~·--'""·"'~ 
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m'interessano, non mi riguardano, non le voglio neanche sapere. Non 

faccio neanche dichiarazioni. No ... che sono innocente ... inc ... ride ... 

LORUSSO: Certo, certo. 

RUNA: Sono strano io, ah ... sono strano io. 

LORUSSO: Sono cose che non mi riguardano e non m'interessano. 

RIINA: E ... non m'interessano e li lascio, li lascio a bagnomaria a tutti, a 

tutti a bagnomaria. Il Presidente gli dice ali' Avvocato, glielo dice a Riina 

se vuole fare dichiarazioni spontanee, cose ... inc .... Avvocato, signor 

Presidente, la ringrazio per aver detto ali' Avvocato . . . mi basta la difesa 

che mi hanno fatto gli Avvocati, quello che fa lei, no . . . non devo fare 

nessuna dichiarazione, la ringrazio. Lo ringraziai, mi sono sentito di 

ringraziarlo, perché sto capendo, delicatamente, . . . mi stai invitando ... 

sono al di sopra di ogni sospetto e non intendo neanche fare ... neanche 

fare queste dichiarazioni spontanee ... 

LORUSSO: Ma non mi dire niente, e non voglio dire niente con 

riferimento al quel fatto, non mi riguarda e non voglio dire niente. E' 

chiaro. 

RIINA: Ma, pazienza, pazienza. Sei anni di causa mi sono fatto. Dieci 

anni, niente, niente, e ora parla, ora parla, ora parla, parla. Poi il Giudice ... 

questo non parla, non parla, non parla. Non ha capito niente nessuno, e 

niente nessuno ha capito, non ha capito niente nessuno. 

LORUSSO: Si è trovato un Giudice, si è trovato un Giudice onesto che ha 

fatto il processo buono, ha fatto l'istruttoria buona, ha fatto ... 

RIINA: C'è, c'è, c'è, c'è, c'é ... 
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LO RUSSO: Ma è difficile ... 

RUNA: C'è, c'è questo dottore Pennino, che è amico di Stefano 

Bontate e hanno là ... la famiglia insieme, che mi ha fatto una 

dichiarazione che neanche me la poteva fare mio padre, che se era mio 

padre neanche me la faceva. Gli ha detto è competenza di Stefano 

Bontate e non ha niente a che fare con Riina Salvatore. Riina 

Salvatore è innocente ... inc ... è cosa di Stefano Bontate. E' compagno, 

compagno della famiglia di Stefano Bontate ... lui è .. . . Una volta 

dicevano da noialtri, Dio fa gli uomini e fra di loro si accoppiano. La vuole 

sapere questa? Che significato ha che sono nella stessafamiglìa, sono ... 

sono amici, sono ... prendono questo Avvocato (De Mauro Mauro, 

giornalista ndr.), c'erano amici tutte ... lo hanno preso, l'hanno affogato, 

lo hanno ammazzato e poi lo voglio imputare a Riina, lo vogliono 

imputare a Riina. Ma che bella ... , che belli amici che ha lo zu Marcu ... 

ah? ... 

LORUSSO: Eh, eh. 

RUNA: Certe cose non si fanno, non si fanno. 

LORUSSO: Certo che non si fanno, ma certo che non si fanno. E vi 

volevano fare fuori così, vi volevano fare fuori così, farvi restare ancora in 

galera con un ergastolo. 

RUNA: Si, si, si. 

LORUSSO: Non lo so. Certo che non si fanno. 

RIINA: Io sono stato un uomo, sempre privilegiato dal destino del 

Signore, che mi ha sempre assistito. Però io a nessuno ho mai assistito, io 
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mi sono assistito da solo, mi sono difeso sempre. Quando mi è convenuto 

mi sono stato zitto, quando non mi è convenuto ho preso il revolver e li 

sono andati a sparare e basta. 

Da minuti 36:00 il dialogo viene trascritto in forma riassuntiva. 

Riina cambia argomento e ricorda che il cognato (Bagarella ndr.) si 

rammaricava con lui del fatto di non essere mai stato in grado di esprimersi 

in modo convincente. Nelle discussioni, precisa Riina, era quasi sempre 

inconcludente. Poi i due detenuti parlano della spesa che riceveranno oggi 

e del riposo pomeridiano. Riina riferisce che la moglie dovrà sostenere il 

colloquio con il figlio Giovanni. Poi Riina commenta alcune vicende 

processuali e detentive di Liggio Luciano, trasferito, unitamente al 

camorrista Cutolo, dal carcere di Fossombrone a que!Io di Bade Carros, in 

isolamento. Riina definisce Liggio un uomo sfortunato, che era a Milano 

ed è morto in carcere. Aggiunge che in un processo, ad Avezzano, è stato 

l'unico condannato, mentre tutti gli altri corleonesi sono riusciti a farla 

franca. Cambia argomento e racconta a Lorusso come è maturata la sua 

cattura, avvenuta con la collaborazione di quel miserabile (Di Maggio 

ndr.) e prende spunto per parlare di collaboratori di giustizia. 

Da minuti 43:00 il colloquio viene trascritto in forma integrale. 

RIINA: Latitante, sempre latitante.Venne quel miserabile ... mi vendette, 

mi ha venduto da ... mentre quel miserabile era a Novara ... minchia ha 

mandato a chiamare da Torino a Delfino, gli ha detto ... volete arrestare a 

Riina?. Ha dato indicazioni e si faceva pigliare, dove stava sua madre ... e 
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hanno fatto ... e hanno fatto l'operazione. Questo miserabile. A Novara era 

... in provincia di Novara, pigliò diciotto mesi per una pistola, una pistola. 

LORUSSO: Ah ... per niente l'ha fatta prendere. 

RIINA: Per niente, per niente, per niente. Diciotto mesi doveva farsi. 

Cornuto, 

LORUSSO: Vero, un miserabile dei miserabili. 

RIINA: Un miserabile. 

LO RUSSO: Non è che l'ha fatto per salvarsi la vita. Dice .. . ma ho 

l'ergastolo, ora io ... metti in gioco la vita, insomma, il disonore, il 

disonore ... se lo vende ... niente, proprio questo. 

RIINA: E nessuno ha saputo rintracciare a questi e hanno fatto per 

rintracciare. Sono tutti vigliacchi. Io li ho rintracciati, quando ero 

fuori io li ho rintracciati a questi pentiti. 

LORUSSO: Pure io li ho rintracciati, pure io li ho rintracciati. 

RIINA: Come lì rintracciavo, finivano 

LORUSSO: Poi mi ci hanno fatto il processo pure. Si, a quelli che stanno 

fuori non è che non li rintracciano, li vedono e si girano la faccia. 

RIINA: Si, si, si. 

LORUSSO: Fanno cosi, veramente. Ahi . . . pentiti che . . . i familiari, 

cose, mi fanno sapere che l'hanno visto e tutto il paese li vede, tutti li 

vede e chi li cerca non li prende. Chi dice che li cerca non li prende. 

Non li cerca ... 

RUNA: Non li cerca. 

LORUSSO: Non li cerca. 
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RIINA: lo, io. io dal carcere, dal carcere sapevo dove stava un pentito, 

dove stava o tenevano, a Genova, dice che aveva l'officina meccanica. 

al porto di Genova ... e sapevo tutto dal carcere io. E che non se ... 

hanno un comportamento che non è un comportamento come il nostro 

corretto. 

RIINA E' così. 

LORUSSO: E' cosl, è cosi. 

RIINA: Non banno ammazzato un pentito!. 

LORUSSO: E' cosi. 

RIINA: Non banno ammazzato neanche un pentito, uno. 

LORUSSO: E' chiaro che il problema, è chiaro che poi escono, tanto 

stanno sicuri, stanno sicuri. Si, ma ovunque è cosi, veda ovunque è così. Io 

... inc ... un altro. Non li cercano, non li cercano. 

RIINA: Se li vedono ... quando ... se lo sanno, si. 

LORUSSO: Eh, eh, noi, noi si discute che non ci interessavano neanche, i 

pentiti a me non m'interessavano neanche che ero ... inc ... che accusano 

altri processi altre cose, non mi interessava neanche, io che ero latitante. 

Non lo dire, va, l'ho cercato, e che non mi interessava direttamente, e per 

darci l'impressione che li cercano, non li cercano, non li cercano e queste 

persone, questi. Per questo, per questo motivo vanno male le cose, vanno 

male. 

RIINA: Di questi ce n'era uno, questi ha fatto il pentito a Barcellona e se 

n'è andato a Capo ... inc ... si è fatto due tre anni a ... inc ... e poi è 

uscito. Poi é ritornato a Palermo, con un bastunieddu, faceva lo zoppo, 
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uhe . . . con 'u bastunieddu, lo zoppo fai, ma io sono zoppo e ci hanno 

sparato, minchia ci spararono. 

LORUSSO: A me per un cretino, mi accusarono, mi accusarono, mi 

misero sotto processo pure, il pentito e lo zio del pentito che stavano 

assieme, mi misero sotto processo e mi condannarono in primo grado ... 

RIINA: Masticava, questo tutto masticava. Ma gli ho detto, cosa vuole lei? 

Nessuno mi ha invitato, nessuno mi invitato a me, a Pippo Calò, nella 

famiglia di Pippo Calò. Dice, io voglio che Pippo Calò si interessa della 

"Noce" perché il mandamento nostro prima era di noialtri, c'era mio zio 

alla "Noce" e la "Noce" non è proprietà della "Noce" é di proprietà di altri 

mandamenti. Questo, questo, questo, ah... per questo mi ha mandato a 

chiamare, gli ho detto? Eh ... si perché voglio che lei scelga una persona 

che si interessa. Gli ho detto, io mi interesso, no delle cose che regalano a 

me, a suo, a suo zio, regalò il mandamento a quelli, a quelli della "Noce'', 

avevate la "Noce" da cento anni e ora lei pretende che dopo cento anni io 

faccio questa legge di riprendere questo pezzo di terreno. Ma gli ho detto, 

si rivolga a suo zio, se lo fa dare da suo zio questo territorio. Poi pigliò e 

mi chiamò. E' andato a colloquio con la commissione ... inc ... dice, si é 

fatto tre anni di barbone, poi è uscito, come si è ritirato gli ho sparato. 

Perché io pentiti, non ne ho incontrato. Ho detto, se non fosse così la mia 

vita si imbecillissi, adesso lo ricerchiamo. Perché tu hai le possibilità di 

cercarlo, i soldi, sprecandoli e cercandoli. 

LORUSSO: Certo, certo. Ma chi li cerca li trova. A questi qua chi li cerca 

li trova, si trova. Ma poi, non solo devi cercarli solo. Sono talmente ormai 
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debosciati che questi qua stanno al proprio paese, c'hanno l'attività, vanno 

facendo le estorsioni, vanno facendo le minacce e ricatti, vanno facendo 

queste cose e cosi é. 

RIINA: IO NON DICO DI TROVARLI TUTTI, MA QUESTI PIÙ 

IMPORTANTI COME METTI UN BRUSCA. PER ESEMPIO 

QUESTO BRUSCA. QUESTO CHE HA FATTO ARRESTARE A 

ME. QUESTE SONO PERSONE IMPORTANTI, MA COME VE LI 

TENETE LÀ, COME VE LI TENETE, COME LI NUTRICATE, 

COME GLI DATE A MANGIARE. COME ... 

Da minuti 51:00, il colloquio viene trascritto in forma riassuntiva. 

Riina e Lorusso continuano a parlare di collaboratori di giustizia e 

ribadiscono che non li cerca nessuno. Lorusso elenca alcune vicissitudini 

giudiziarie, processi e condanne, subite sulla scorta di dichiarazioni dei 

pentiti. Riina ritiene che fuori c'è una persona dignitosa che potrebbe 

cercare i Brusca pentiti, ma non lo fa. Questi, aggiunge, è un fratello della 

madre degli stessi Brusca. Poi si chiede perché Provenzano, per tanti anni 

latitante, non abbia fatto nulla in tal senso. Riina ritiene che quest'ultimo, 

non abbia avuto testa e si sia sempre nascosto. Riina riferisce che il 

progetto di catturare un pentito c'era, ma poi è svanito con il suo arresto. 

Riina ritorna a parlare dell'incarico ricevuto dalla commissione per gestire 

la provincia, e nel corso di tale investiture, volutamente, si sarebbe posto in 

maniera supponente, tanto da destare stupore tra i presenti. 

Al termine del colloquio Lorusso riferisce a Riina che il Ministro della 

Giustizia, Cancellieri, ha proposto al Governo l'amnistia per i detenuti e 
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per alcuni reati. Lorusso ritiene che l'obiettivo sia quello di svuotare le 

carceri e salvare Berlusconi. Il progetto, però, riferisce, sarebbe osteggiato 

dal PD, da Grillo e anche dalla Lega. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
26.8.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 05, del mese di marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 09:00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di P.G. Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente Rosario MERENDA e Sovritendente 
Gaetano VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere 
trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in 
forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto 
RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra 
compiutamente generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 26 agosto 2013, dalle ore 09.00 alle ore 10.00, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Riina Salvatore è già nel cortile e dopo pochi attimi Io raggiunge 

LORUSSO Alberto che gli va incontro a passo veloce e si salutano. Riina 

e Lorusso si lamentano del comportamento del Direttore poiché a suo dire 

li tiene sempre sotto pressione. I due si lamentano delle regole del carcere, 

ed in particolare del fatto che anche in base alle condizioni meteo, non 
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possono scegliere quando fare l'ora di "passeggio" e la "saletta", ma che 

tutto è deciso da "lui" Cii Direttore ndr) che comanda. Riina dice che 

gli "ronchiasse" (uso della roncola ndr) la testa per far21i entrare per 

forza e che cosi che fanno avvilire il detenuto. facendogli dei soprusi 

inutili. 

Discutono di ciò sino al minuto 9.00 quando Riina dice che deve portarsi 

"il suo peso" e che questo peso lo deve portare a cavalluccio, e a tal 

proposito racconta: "C'è una storia nella vita: un poco l'uno a cavallo del 

ciuco ... la cicala gli ha detto, la cicala cantò ed il ciuco saltò, perché la 

cicala canta, perciò la cicala canta dice ed il ciuco salta ... quqndo siamo 

fuori glielo diamo noi il ciuco poi, glielo diamo noi il bello ciuco 

attaccalo là ". 

Riina continua dicendo (riferendosi al Direttore ed al personale 

penitenziario ndr) che sono dei miserabili. Lorusso asserisce che loro lì 

comandano e ci marciano sopra dì loro, gli fanno sentire il peso perché 

loro, in questo momento sono deboli, e, quindi gli fanno ogni tipo dì 

sopruso. 

RIINA dice che "il rospo gli sale e gli scende e non gli passa più" (tale 

frase più volte ripetuta dal Riina nei vari colloqui afferisce alle tante stragi 

ed omicidi da lui commessi o ordinati e che lo Stato ha subito ndr). 

Poi parlano delle condizioni meteo a Milano e nelle varie parti d'Italia. 

Al minuto 14.20 Riina e Lorusso parlano della situazione politica e in 

particolare della situazione di Berlusconi e della problematica della sua 
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decadenza da Senatore e ipotizzano che con la scusa dell'Imu, possa far 

"cadere il governo" per anticipare le mosse. Riina parla della Santanchè 

e del rapporto che ha con Berlusconi. 

Parlano del ruolo del partito di Grillo, di SEL e del partito di Casini, nello 

scenario politico e delle varie alleanze ed appoggi a Berlusconi. 

Al minuto 17.30 Riina e Lorusso, si lamentano di (Berlusconi o Alfano 

ndr) che hanno stabilizzato il regime del 41 bis, che è stato utilizzato ad 

uso e consumo per noialtri (dice Riina), che da legge provvisoria l'ha fatta 

diventare legge dello Stato (Lorusso ). 

Al minuto 19.30 Lorusso dice che Ingroia invece sostiene che 

Berlusconi è colluso con la mafia, a tal proposito Riina definisce Ingroia 

"il Re dei cornuti". Riina ribadisce che loro lo sanno che Berlusconi non 

è colluso con la mafia. 

Lorusso dice che sarebbe meglio che finisse la storia di Berlusconi e che 

Grillo possa rappresentare la svolta andando al Governo, e che tra le cose 

che vuole fare è il reddito di cittadinanza e spiega al Riina in cosa consiste 

e Riina è d'accordo. Ricorda che ai suoi cugini americani, per sei mesi, 

veniva dato questo tipo reddito. 

Lorusso espone la sua "teoria" sulla relazione che esiste tra povertà, 

delinquenza e politica. Poi racconta che nei paesi scandinavi la criminalità 

è niente. Invece in Italia la povertà, la delinquenza vengono sfruttate dalla 

politica. 
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Lorusso spiega anche la strategia di Grillo e la sua intenzione di andare 

alle elezioni, per avere la maggioranza al Parlamento per governare e che 

di fatto è il primo partito italiano, anche se con le coalizioni è diventato il 

terzo. 

Commentano le spese e gli stipendi esagerati dei politici e manager 

pubblici e tra questi parlano anche del defunto Capo della Polizia 

(Manganelli ndr) che guadagnava seicentocinquanta mila euro al mese(?) 

di stipendio: 

... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 34.20 A MINUTI 37.20 

Rilna: è morto picciotto (giovane) questo, , è morto giovane! 

Lorusso: è morto giovane! 

Riina: a questo io lo cercavo io, lo cercavo io .... lo cercavo .... 

Lorusso: e però io so una cosa ... 

Riina: all'epoca io cercavo ... cercavo ... a lui 

Lorusso: io .. .io so una cosa di questo qua! 

Rilna: lui era .... dipendeva da Falcone! minchia Falcone l'ha fatto 

venire a questo! Falcone l'ha portato! 

Lorusso: però io so una cosa di questo qua! di Manganelli, Manganelli 

questo Manganelli era ... incomprensibile ... ... . 

Riina: ... incomprensibile .. . 
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Lo russo: era ... incomprensibile... era vicino in qualche modo ai 

Fidanzati! 

Riina: ai Fidanzati? 

Lorusso: sì, io lo so, lo so più preciso, 10 sono stato a Milano, ho 

frequentato Milano cosa e sono diventati piano, piano .. .incomprensibile ... 

non al padre, ai Fidanzati ai figli, non al padre, ai figli! A Nini e 

Guglielmo ... con Nini e Guglielmo erano ... 

Riina: i Fidanzati ... incomprensibile ... 

Lo russo: ... incomprensibile... pugliese ... incomprensibile ... era ... 

Riina: il padre no, il padre era a posto! 

Lorusso: no il padre ... 

Riina: il padre, il padre era dritto (ride ndr) 

Lorusso: si era ... 

Riina: il padre era un amico mio, era ... 

Lorusso: perché i figli, i figli. .. 

Riina: ... incomprensibile .. .il padre, il padre mi faceva l'autista 

Lorusso: i figli, i figli ... 

Riina: era uno che collaborava ••. certe volte ... non si ci metteva ma era 

sempre a disposizione! un bravo ragazzo era il padre. Gaetano! 

Lorusso: Gaetano, Gaetano! 

Riina: Gaetano! 

Lorusso: e ... e scappano ... incomprensibile ... 
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Riina: i figli poi, i figli, però non si sentivano nella malavita ... 

incominciarono con il contrabbando ... incomprensibile ... 

Lorusso: si ... incomprensibile... si mantenevano più riservati, si 

mantenevano più riservati! 

Riina: il padre era uno tosto, il padre era uno tosto, il padre .. .il padre 

incominciò con i furti di olio, furti di olio a Castelvetrano! Ad andare a 

rubare olio ... olio ... olio di oliva! Minchia ragazzino ... incomprensibile ... 

olio .... a Castelvetrano, ad andare a rubare olio a Castelvetrano e ha preso 

quattro anni, quattro anni e mezzo e rubava olio, olio... olio! A 

Castelvetrano c'è la mamma (riferito che è un paese produttore di olio) ... 

che è un punto forte di olio, in Sicilia a Castelvetrano è il punto più forte. 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Al minuto 37.30 Riina racconta che a Milano c'erano molti calabresi, 

tanti, piano, piano incominciarono a prendere posizioni. Luciano Liggio li 

conosceva e si rispettava con loro. E mentre Luciano Liggio discuteva con 

i calabresi, lui non voleva discuterci, non voleva contatti con nessuno. 

Stava due o tre giorni a Milano e se ne andava e "me ne scendevo" 

(tornavo ndr). Riina racconta che a quel tempo i palermitani erano in 

rapporti con i calabresi e lui gli mandava i cristiani, tannu sparavano là. A 

quel tempo c'era anche don Tanino e Stefanino che glieli mandavano ... 

gli ha mandato un picciotto di Bagheria, che stava con lui. 
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Poi parla dei quattro fratelli Fidanzati e che erano tutti a Milano. Lorusso 

e Riina parlano dei quattro fratelli Fidanzati che "lavoravano", andavano 

in Sudamerica e "distribuivano". Discutono della differenza tra traffico e 

spaccio di sostanze stupefacenti e che è umiliante abbassarsi a spacciare 

"bustine", mentre un altro valore è quello rappresentato dal traffico. 

Lorusso dice che i figli di Fidanzati "lavorano". Inoltre Riina sottolinea 

che i quattro fratelli Fidanzati non sono stati al livello del padre. Riina 

racconta che lui diceva a Pippo di stare lontano da queste cose (lo spaccio 

di droga), poiché a Pippo lo cercava chiunque perchè era il Re dei 

Cristiani, era una persona seria. 

Al minuto 46.00 Riina riferisce che Masino Spadaro lo cercava sempre a 

questo Pippo (Gambino Giacomo Giuseppe ndr). 

RIINA racconta che davanti a lui. che chiamavano "zio Totuccio". in 

merito ai discorsi di "traffici" (presumibilmente di sostanze 

stupefacenti ndr) nessuno si è mai permesso di contrastarlo e che di 

fronte a lui tutti tremavano, anche le persone importanti. perché nei 

suoi confronti avevano "timidezza", poiché lui era un'autorità e 

tenevano le distanze. 

Poi riprende a parlare di Pippo, che definisce un signore ed "i/ re delle 

persone". Riina racconta che a Pippo diceva: "stai lontano da loro e non 

ti permettere" Nessuno si permise mai di contrastarlo. 

Riina continua raccontando che quando lo ha conosciuto era un 

picciutteddu e faceva il trasportatore di vitelli. 
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Al minuto 55.40 Lorusso racconta a Riina, che qualche giorno addietro, 

mentre si trovavano seduti sull'altra panchina, rispetto a quella dove sono 

seduti in quel momento, ha notato che un Ispettore insieme ad un altro 

soggetto con i capelli bianchi, che non aveva visto mai, che li stavano 

spiando. 

Riprendono a passeggiare ed a parlare delle condizioni meteo. 

Al minuto 59.40 Lorusso risponde a Riina dicendo di essere stato a 

Milano dall'80 all'84, per circa 3 o 4 anni. Riina gli chiede se ha 

conosciuto BONO Pippo che definisce una persona seria, che è stata 

parecchi anni in America e che aveva un fratello, Alfredo. Lorusso 

risponde di averlo sentito nominare. Riina ribadisce che erano 

conosciutissimi e precisa che era rappresentante di un paese della 

provincia di Palermo (Bolognetta ndr). 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

~ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
27.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 13, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.l.A., alle ore 09.00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali ed Agenti dì p.g., Sostituto Commissario 
Salvatore BONFERRARO, Luogotenente Rosario MERENDA e 
Sovrintendente Gaetano VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo 
atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse 
investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio sl è svolto il 27 agosto 2013, dalle ore 13.00 alle ore 14.00, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Si premette che il video inizia quando RUNA Salvatore e LORUSSO 
Alberto, sono già all'interno del cortile che passeggiano e parlano. 
L'audio ha inizio a minuti 00.48 mentre Lorusso parla in merito a 
trentadue soggetti che tra sindaci e governatori regionali, sarebbero stati 
estromessi dalle loro cariche a seguito di una legge; legge che per 
Berlusconi, invece, non ha valore. Lorusso asserisce che adesso non ha 
valore perché tocca a Berlusconi. Criticano Berlusconi per le presunte 
relazioni con le minorenni. 
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I due commentano i fatti processuali che vedono coinvolti Berlusconi, 
Emilio Fede e Lele Mora, nonché del ruolo che avrebbe avuto la Minetti 
nella vicenda, che Lorusso definisce "capa magnaccia". 
Al minuto 05.00 Lorusso e Riina, continuano a parlare del ruolo di 
Berlusconi nella predetta vicenda, e del suo ruolo a quel tempo di capo di 
Governo, che si accanisce con i carcerati, con il sequestro dei beni e con il 
carcere duro, insieme ad Alfano che Lorusso definisce "cane". 
Al minuto 06.00 Riina, in merito ai fatti sopra citati, dice che se li 
facessero parlare un poco in televisione, "racconterebbero loro cosa fa 
questo, cosa ha/atto questo e cosafaceva questo" (Berlusconi ndr) e che 
occorre tenere presente quello che dice la moglie. Lorusso concorda e dice 
che questo è dovuto anche al potere che gli deriva dalle reti televisive di 
sua proprietà. 
Invece si concentrano sui "quarantunisti ", cioè sui detenuti ristretti al 
regime del 41 bis. 
Al minuto 07.00 Riina chiede al Lorusso delucidazioni circa una sentenza 
della Cassazione che si è pronunciata sulla "recidiva", calcolata come 
aggravante della pena ad alcuni imputati in un processo per mafia a 
Palermo. Lorusso spiega che la Cassazione ha stabilito che in una sentenza 
di condanna e nel relativo calcolo della pena inflitta, non andava contestata 
la "recidiva"; pertanto andrà ridotta la pena e che per questa ragione 
devono essere scarcerati 5 o 6 mafiosi. Riina si informa se conosce i nomi 
di coloro i quali saranno scarcerati. Lorusso risponde di no. Lorusso 
racconta ancora che il Procuratore ha disposto che i soggetti che devono 
essere scarcerati dovranno essere monitorati dalle forze di polizia. 
Lorusso parla di un blitz in cui quarantadue persone sono state arrestate e 
tra questi i noti boss Lo Piccolo: padre e figlio. 
Al minuto 12.00 Lorusso e Riina parlano di altri soggetti coinvolti, tra 
questi Lorusso menziona Inzerillo, mentre Riina chiede chi siano questi 
soggetti che saranno scarcerati, se sono mafiosi e se tra questi vi era anche 
Nino Rotolo. Lorusso risponde di non esserne certo se tra questi vi era 
anche lui. 
Riina racconta di intercettazione avvenuta all'interno di un capannone e 
che tra i soggetti intercettati c'era Rotolo. 
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Al minuto 15.00 Riina parla di quando "quello" (Rotolo ndr) 
"scappottava" (scappava, dileguava, ndr) da una parte o da un'altra e che 
era un "pericolo" pur essendo un bravo ragazzo. Aveva quattro cognati 
che erano tutti degli infamoni. Riina continua dicendo: "aveva un 'officìna 
dove facevano queste cose". Riina riferisce che (Rotolo) era sempre 
insieme con Calò. 
Al minuto 17.00 Riina parla che doveva stare "allerta", sempre allerta 
perchè sparavano. Riina racconta di qualcuno che era "guardingo", ma 
che lui "Totò" è comunque uno terrificante. 
Al minuto 20.00 Riina racconta dì un tizio che ha lasciato nella sua 
ignoranza di un esperimento che faceva questo tizio. Riina dice di non 
averne parlato con nessuno prima di adesso e che a questo tizio gli ha fatto 
credere che "sapeva fare e dire". Soggiunge che lui era un tipo molto 
guardingo. Invero quando andava agli appuntamenti arrivava prima e si 
metteva a passeggiare e guardare intorno. Riina racconta che gli Inzerillo 
erano amici intimi e personali di Stefano Bontate, stavano sempre insieme 
e facevano tutto insieme. Continua dicendo che uno "zio era capo 
mandamento" e che questo era nipote di Sariddu Di Maggio al quale fu 
dato un appuntamento e che quest'ultimo, a sua volta si era "portato" a 
suo fratello e ci fu uno "sterminio" ed a tal proposito Riina precisa che: 
"io non li guardavo però li sterminava" • 

... omissis ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 23.30 A MINUTI 59.40 

Riina: ... incomprensibile ... Pippo gli ho detto: "ma che dobbiamo fare" e 
ha preso appuntamento, "vacci tu da ... da questo!" ... questo ... Stefano 
... incomprensibile... e arrivò Stefano ... incomprensibile... quelli 
aspettavano a me! 
Lorusso: uh uh 
Riina: a me, io ero nascosto lì ... gli ho detto Pippo ... e dopo un giorno gli 
dici che ho avuto da fare e che sono uscito fuori, sono fuori, gli dici che 
vengo fra tre giorni, quattro giorni e gli dai appuntamento e controlli! 
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Lorusso: come è la situazione, eh! 
Riina: ... incomprensibile ... scattò gli ha detto, scattò automatico! Quindi, 
"allerta tutti e vediamoci e spariamoci!" E lui dice: " va bene! come lo sa 
vossia? Peppo, Peppo, come lo so, tu non me lo devi dire!" 
Lorusso: eh .. .lo so e basta! ... 
Riina: "lo sol" Questa storia ... incomprensibile ... dice: ''viene giovedì/ 
allora giovedì viene con la barca, va bene". Ci siamo organizzati, 
montagne, montagne •.• incomprensibile... loro una giornata, una 
giornata, dice: "non è potuto venire, lui non è potuto venire oggi 
pomeriggio" ... incomprensibile ... e lui, i catanesi, avevano tutti i catanesi 
dentro, avevano tutti. .. tutti questi. .. questi .... "lo sa vossia ", gli ho detto: 
"Pippo da dentro viene mi vuoi ascoltare" 
Lorusso: eh 
Riina: "lo hai capito si o no? statti zitto, statti!" 
Lorusso: eh, quindi era sicura la cosa 
Riina: "tieniti pronto, che come viene ci soari! Prendi la scopetta 
prepqrati, preparati la scopetta. ..,incomprensibile.,.a sparargli. 
preparati!" La mattina quando abbiamo fatto il furgone 
... incomprensibile ... questo con la banda di legno, la macchina nuova, 
aveva un'Alfa Romeo blindata questa ... ultimo tipo: "mettiti là con il 
furgone. la scopetta qua. appena scende ... " e quando è sceso: "pampete 
pom, pam" 
Lorusso: : eh si 
Riina: c'era Stefano In quei giorni ... incomprensibile ... E LO 
ABBIAMO AMMAZZATOI DUE COLPI E LO AMMAZZAMMO 
COSÌ! (gesticola con la mano fa il segno della pistola, ripete il gesto 
due volte velocemente ndr) quel giorno! Minchia, però figlio di puttana, 
preparati bene! Solo che ci sono i traditori, i traditori ... incomprensibile ... 
loro mettevano ... mettevano i parenti, i suoi cugini e questo era intimo 
della sorella di quello ... (congiunge gli indici di entrambe le mani ndr) 
" ... incomprensibile... gente buona ... incomprensibile... "dice che c'è 
traffico ... incomprensibile ... va bene, sarebbe cosa da andarci, dice, 
sarebbe cosa da andarci, e vacci ... vacci ora... e gli dici che ci va 
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sicuro ... " noialtri abbiamo preso e ci siamo preparati! Devi scendere da 
I .? a. 
Lorusso: eh certo! 
Riina: ed è sceso! pam pam e tappete (gesticola con la mano e fa il 
segno della pistola ndr) minchia facevamo stragi, facevamo cose 
spettacolari, cose spettacolari, cose spettacolose! 
(29.00) I miei cugini, i miei cugini, dice Stefano, i suoi cugini i suoi 
cugini finì Stefano Bontà ... quello che ha fatto a me questo ... un suo 
fratello ... un suo fratello .. ,, minchia ma era malandrino quando gli ho 
detto: "gli dobbiamo sparare a questo ... incomprensibile... minchia gli 
mettiqmo lo spray al peperoncino/" Minchia finalmente lo abbandonò lo 
sconforto questo ragazzo, perchè mi ... mi. .. mi aveva come un Dio questo 
ragazzo, lui e il padre, lui e il padre, il padre . . . gli ho detto 
... incomprensibile... lascialo ... stare... un fratello che era pericoloso, era 
"potentoso ", non ha ... non ... non ha avuto il coraggio: " ... ma 
no .... incomprensibile ... ma che fa ... incomprensibile ... ". Impazzi questo, 
impazzì non ... non ragionava più, tanta è la forza della paura, paura di. .. di 
... di morire e dire: "tu non sei più mondo! ma tu/rate/lo sei!" ... Picciotti 
arrivati a questo punto ... "lo scanno, lo scanno" .. .incomprensibile ... tutti 
e due fratelli lo zio, il fratello di lui, e suo zio lo zio che è in America, il 
fratello di suo padre ... incomprensibile ... e suo zio e qua c'è lo zio e il 
fratello ... incomprensibile ... c'è li siamo mangiati cosi per spezzatino, 
per antipasto, per antipasto dico! Minchia in una settimana 
scomparirono, finirono, finirono! La potenza era cosi forte, cosi 
automatica, perché gli ho detto: "a tutti li prendiamo, tutti!" 
... incomprensibile ... lo zio Michele che stava bene con questa famiglia, 
questi. .. questi picciotti e gli ha fatto fare il suo lavoro, quindi ci hanno 
fatto da confidenti e ci hanno detto a lui dove lo porta, dice 
... incomprensibile... che e si salvarono e si salvarono due o tre 
questi. .. questo ... ci penso io erano quelli che avevano portato la battuta 
c'era.... c'era da piangere, c'era da piangere, parlavano 
... incomprensibile ... erano della zona, non avevano niente a che vedere con 
le sue malefatte, le malefatte di tutti lui ... incomprensibile ... minchia, però 
se n'è andato in carcere, in carcere (gesticola con la mano fa segno per dire 
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basta ndr) e sistemò! Minchia lui, lui se n'è andato in carcere (ride ndr), 
... incomprensibile ... minchia se ne è andato in carcere ... incomprensibile ... 
il tonno! 
Lorusso: eh eh 
Riina: minchia ha capito chi è il tonno? Nè lui ha detto niente a me, nè 
io ho detto niente a lui! Perciò in questo modo ha detto che ci pesa 
dice, ci pesa, minchia il tonno, il tonno, il tonno si spaventò! (ride ndr) 
Lorusso: eh eh 
Riina: minchia, il padre mi ha chiamato, il padre: "ma che sta 
succedendo ma che sono tutte queste cose ••• " 
Lorusso: eh si 
Riina: "tutti questi detenuti che si vanno a presentare" 
Lorusso: si 
Riina: minchia .. .incomprensibile ... 
Lorusso: c'è qualcosa nell'aria, c'è qualche cosa nell'aria 
Riina: Si lo capivano, però! 
Lorusso: certo non potevano capire che cosa era, perché quello era un 
fatto eclatante assai, non ci arrivava il pensiero là 
Riina: ih ih (ride ndr) s'immaginavano che io facevo lo scimunito, 
... incomprensibile ... questa ... questa cosa in mezzo ai piedi ih ih (ride 
ndr) 
Lorusso: pensare a tranquillizzare, cosi non ha pensieri e sta tranquillo 
uh uh 
Riina: ahi ahi ahi! Mi ... mi arrabbiai a quel tempo con uno ... uno 
catanese. un catanese che lo aveva preso Stefano Bontate per andare a 
sparare a me! (omicidio di FERLITO Alfio. all'epoca detenuto, ucciso in 
Palermo, Viale Regione Siciliana, il 16.06. 1982. Nella circostanza vennero 
uccisi i tre Carabinieri di scorta e l'autista NDR). 
Lorusso: uh uh 
Riina: Picciotti finiti/a! E con uno di questi catanesi io ero amico... e 
questo qua, mi è restato qua e si è salvato porca madosca, porca puttana, 
poi carcerato, carcerato, carcerato e c'era ... incomprensibile ... (bisbiglia 
ndr) dovevamo ammazzare a questo, ... incomprensibile... trasferito da 
Enna a Trapani ... perciò a Trapani... dice "ma voialtri quando partite, 
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quando lo trasferite a questo ... dice tale giorno tale ora, così e così" 
... incomprensibile... la macchina ... incomprensibile ... c'erano morti là 
... incomprensibile ... ma vaffanculo! nell'autostrada da Palenno a Mazara 
del Vallo, nell'autostrada 
Lorusso: uh uh Trapani .... 
Riina: "va bene nell'autostrada ... incomprensibile ... siete solo ... ". 
minchia dice ... Riina ... non ho mai potuto capire perché era questo ... questo 
sono andati a prenderlo Stefano Bontate per spararmi "spara a me, 
spari... spari a Totò, a Totò dice! (ridendr) minchia ... incomprensibile ... 
ma quello ti cerca pure al camposanto, ti cerca morto!". Sono andato a 
cercarlo come un diavolo carcerato eh! E.... sono "potentoso ", sono 
"potentoso ", certamente ... incomprensibile ... sono "potentoso " 
... incomprensibile... ahia "potentoso ", minchia questo ... questo era 
ingegnere capo a quel tempo ... incomprensibile.... ma che razza 
di... incomprensibile ... per la traduzione ... incomprensibile ... e aspettavano 
... incomprensibile ... veramente che dice: i tonni, i tonni, i tonni, tonni ma 
veramente questa ••• questa mattanza, mattanza di tonni è stata! questi 
tonni erano! 
Lorusso: eh eh 
Riina: era mattanza, mattanza (gesticola tenendo le mani giunte e 
muovendole avanti e indietro ndr) ha capito come facevano, in questo 
modo! erano tonni! non capivano con chi avevano .... non capivano 
Lorusso: certo non capivano 
Riina: con chi aveva a che fare 
Lorusso: con chi avevano, non si rendevano conto 
Riina: non capivano con chi avevano a che fare! con chi avevano a che 
fare! Tutti. •• tutti ... sono diventati tutti tonni! Questo si lamentava che 
era ... pareva il Dio dei tonni ed è diventato niente! Ma che cosa era! lo 
sempre glielo dicevo: "lasciatelo andare, finitela, mischinelli, certamente 
... incomprensibile ... picciotti finitela, lasciateli andare". questi qualche 
volta ci danno ... ci danno un colpo ... allora ... capisci allora ci mettiamo 
mano (iniziamo ndr) e li scanniamo in un minuto" 
Lorusso: eh 
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Riina: "in due minuti li scanniamo, roba di due. tre giorni. di quattro 
giorni ed abbiamo finito cominciamo, un altro commissario, un altro 
commissario. io, a me piace morto!" minchia scusa si. .. si (ride ndr) 
Lorusso: minchia ... incomprensibile ... 
Riina: si, cosa .... cosa da non credere (ride ndr) 

... omissis ... 
da minuti 41.50 a minuti 42. l O 

Riina: ... i tonni. i tonni, i tonni ... e i tonni finirono! finirono! 
LORUSSO: quello è stato ... è stato l'attacco che è stato proprio 
l'attacco deciso e quelli e quelli non sono riusciti ... quello è stato che 
non c'è stata una perdita da questa parte 
Riina: minchia però quelli erano preparati! erano preparati, erano 
... incomprensibile ... 
Lorusso: erano preparati, erano preparati pure 
Riina: erano preparati ma non ... incomprensibile ... 
Lorusso: erano preparati ma non riuscirono in niente, neanche a cambiare 
un colpo, niente! 
Riina: niente di niente! Minchia diventammo, diventammo formidabili 
... erano... dentro là c'era... c'era ... incomprensibile... quel giorno 
... incomprensibile ... 
Lorusso: eh eh 
Riina: ... incomprensibile ... minchia, si vedeva in mezzo alla strada. 
Quando l'ultima giornata che ci siamo dati appuntamento questo lnzeriddu 
(INZERILLO Ndr). si è fatto un giro e camminava, quando gli ha detto che 
non c'è, si è fatto un giro ed ha visto a Ninuzzo, a Ninuzzo Madonia con 
la macchina ... incomprensibile... dalla parte di loro e hanno visto a questo 
Ninuzzo che ci andava, era che c'era e gli ha detto a questo Ninuzzo 
Madonia che cosa ... incomprensibile... dice che noialtri cercavamo 
posizioni chi erano ... incomprensibile ... ma lo conoscevamo che il più 
importante però con noialtri eravamo venuti insieme 
Lorusso: uh uh 
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Riina: e dovevamo andare a sparare a quelli là di Prizzi/Polizzi (?) 
... incomprensibile ... Io sapevo solo io e ... e quando a me Io dissero .. se 
sapessero chi me lo dissero, chi è venuto a dirmelo ... il compare mio 
... incomprensibile... i bambini, i bambini? E mia moglie 
... incomprensibile ... partecipe i bambini, abbiamo preparato i bambini e ci 
siamo messi sopra la macchina, minchia ... glie! 'ho detto a mio 
cognato ... da Palermo a Napoli, siete venuti a Palermo le "sciarre" (liti 
ndr), minchia e ... incomprensibile ... e mia moglie era il numero venti 
... incomprensibile ... "dobbiamo parlare gli ho detto" ... incomprensibile ... 
qualche cosa sospettate ... incomprensibile... cosa ha fatto è uscito ed è 
entrato nella macchina ... incomprensibile ... considera che ci scusate 
... incomprensibile... come se n'è andato da qua ... incomprensibile ... dice 
che sequestravamo l'ho stretto perché non voleva parlare, mi sono fatto 
dire dove era dove non era, davanti a loro, minchia siete venuti a Palermo 
... incomprensibile... mio cognato ... incomprensibile ... domani possiamo 
vedere, domani possiamo vedere ... incomprensibile ... va bene così ... perciò 
quando glie! 'ho detto è scattata la molla, non gli ho detto chi è stato, chi 
non è stato! Poi dopo tre giorni .. .incomprensibile... lui 
... incomprensibile ... gli ho detto: "va bene quando scende ci spariamo" 
Lorusso: ... incomprensibile ... e si! 
Riina: gli abbiamo dato! io dopo in tre giorni però .. .incomprensibile ... 
che Io abbiamo sequestrato ... incomprensibile ... abbiamo chiuso e me ne 
sono andato a Mazara, Mazara del Vallo. Me ne sono andato là da 
Palermo, fini non c'ero più io, a quel tempo abitavo a Mazara e da Mazara 
mi muovevo. C'è stata questa fortuna, pure questa fortuna che 
... incomprensibile ... "l'acqua ... l'acqua la trovate senza ... senza mettere 
tubi, senza .... trovammo l'acqua dentro" la benevolenza questa è! Farsi 
volere bene ... . 
Lorusso: eh certo! 
Riina: la benevolenza delle persone perché ... 
Lorusso: eh certo! 
Riina: questi che avevano a che fare con questo Inzerillo, era era ... assai 
era una famiglia la maggior parte erano tutti cognati ... c'era la sorella di 
questi Inzerillo .... Un ... incomprensibile ... con loro, gli ho detto: "si ci 
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dobbiamo andare qua! Ci dobbiamo andare, ci dobbiamo andare! 
Minchia ci aspettano!" ... dice ... fu quando Stefano Bontate ci siamo 
arrivati correndo ... incomprensibile ... pensavano che ... era arrivato ... 
Lorusso: uh invece .. .. 
Riina: invece c'era ... c'era il .. .incomprensibile ... Dopo un mese, dopo 
due mesi, ero stato a Trapani, a Mazara, in questo mese e gli abbiamo dato 
appuntamento ufficiale tutto ... tutto ... tutto la famiglia, quelli che erano 
rimasti vivi, c'era un fratello di loro ed uno zio, che sono venuti, vennero, 
vennero, vennero, minchia questo appena mi ha visto, il fratello che non 
aveva capito niente, in un mese ancora non aveva capito niente! Minchia 
dice: "questo qua chi glielo porta questo, in un mese, questo qua!" Gli ho 
detto: "che volete sapere chi ha sparato a tuo fratello, chi ha sparato a 
vostro fratello, a suo zio? Si, dice lo vorremmo saperei perchè non lo 
sapete chi gli sparò?" 
Lorusso: "io io!" 
Riina: "non lo sapete? Nool Zio Michele glielo vuole dire che voleva 
fare suo fratello?" 
Lorusso: eh ... per cui è stato sparato 
Riina: c'era. .. la sua famiglia ... c'erano tutti, c'era la commissione! "gli 
volete dire a ... " 
Lorusso: che ci voleva fare, per cui poi è stato sparato 
Riina: "che cosa voleva fare" ih ih (ride ndr) 
Lorusso: per cui poi è stato sparato! 
Riina: ma sono un disgraziato e tutte le persone "Riina"... gli ho detto: 
"glielo vuole dire ... minchia dovete ringraziare Dio!". Suo fratello, suo 
fratello (ride ndr) eh e suo zio ha preso il posto, il posto di 
... incomprensibile ... minchia ... incomprensibile ... minchia non lo sa che è 
successo? C'erano un centinaio di picciotti là a disposizione, minimo 
un centinaio: "mettetegli le mani in collo" (li hanno aggrediti ndr) 
tutto insieme: "bruuuu" è fini è finirono! 
Lorusso: uh uh 
Riina: Cosi una un'altra "cotuliata" (aggressione ndr) così, questa era 
la potenza che c'era la ... la forza di ... (ride ndr) ... 
Lorusso: si, si 
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Riina: però loro sono rimasti scioccati per dire: "ma questo qua che ci fa, 
chi glielo porta a questo qua" ha capito? Cioè per loro è stato un sogno, 
una cosa sognata, dove vedevano dove potevo essere, che cosa pensavano 
di me non si sa, però loro sono rimasti scioccati: "minchia questo ha il 
coraggio di dire ... di andare camminando, si certo c'è la riunione. Gli ho 
detto Zio Michele ... quando c'è questa riunione ... mi invita perché io 
sono .... ho in sospeso ... mi sono fatto invitare ... mi spettava dì diritto! 
minchia e poi Nlnuzzo gli ho detto .... Ninuzzo bai visto che gli abbiamo 
messo mani ci abbiamo messo mani senza ... senza doverci. .. ci 
cominciò in questo modo, non ci immaginavo in questo modo ... 
appena gli mettiamo mani c'e ne usciamo in una settimana ... in 
quattro giorni 
LORUSSO: così è stato! 
RUNA: Cosi è stato, cosi è stato, cosi fu la storia! Ahia ... ahia 
LORUSSO: Certo, certo vi siete saputo muovere, vi siete saputo muovere 
preciso! tenevate, tenevate persone all'interno 
RUNA: si, si, si! 
Lorusso: che erano a conoscenza di tutti i movimenti, dì tutti gli equilibri 
Riina: minchia si! 
Lorusso: come si muovevano gli equilibri e le cose 
Riina: si, si! C'era la potenza, c'era una potenza, all'interno 
Lorusso: uh uh, tenevate l'equilibrio sotto controllo, l'equilibrio tutto 
sotto controllo come ... come quali erano gli spostamenti, quali erano le 
intenzioni, quali. .. 
Riina: si, si tutto, tutto 
Lorusso: eh quando uno controlla la situazione si come si muovevano 
Riina: controllare giornalmente, giornalmente controllare tutta ... tutta! 
Cioè tutto Palermo, tutto Caccamo tutto, la maggior parte a Palermo il 
pericolo, il pericolo era Palermo, a Palermo c'erano un trentinaio di 
famiglie ... non è che sono una o due ... 
Lorusso: uh uh 
Riina: non se lo poteva immaginare nessuno ... ogni strada c'era una 
famiglia e si prendono e si bloccano ... incomprensibile ... prendono uno 
stipendio, prendono e ti ammazzano ... per il potere ... e si fanno dare l.000, 
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1.500 euro al mese. Non ho mai voluto una lira da questi qua di ... c'era 
una brutta storia là, 500 mila lire, 500 milioni, gli ho detto: "ma che hai 
fatto? Ma che cazzo, pensa per i tuoi! invece glieli ha dati, questi sono i 
suoi 500 milioni! ma che devi fare? Dice: al Presidente del Palermo" 
Lorusso: uh uh 
Riina: ... gli davano i miliardi nelle mani ... "ma che fai?" 
Lorusso: uh certo ! 
Riina: ... incomprensibile ... gli ho detto io, per carità: " ... queste cose che 
sapete voialtri? ritengo ... incomprensibile ... gli ho detto: "volete un 
miliardo?" ... incomprensibile ... l'unico regalo che ha avuto, che ha avuto 
logicamente, devo dire la verità questo mi portò ... incomprensibile ... "ma 
pensa per i tuoi, pensa per i tuoi, che per i miei ci ho pensato". Glieli ho 
divisi ... 
Lorusso: eh certo, ci sono persone brave, ci sono persone che si 
comportano... ci sono, ci sono! Se tutti fossero stati corretti, se tutti 
fossero stati bravi, se tutti fossero stati giusti, tante cose si sarebbero 
potute evitare 
Riina: ... incomprensibile ... erano miserabili! 
Si dà atto che viene aperta la porta del cortile e che ha termine il 
colloquio. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
28.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti Salvatore RIINA, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e Alberto LORUSSO, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 4, del mese di marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 17,30. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
audio/video intrattenuto dal detenuto Salvatore RIINA con Alberto 
LORUSSO, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palenno. ---// 

Il colloquio si è svolto in data 28 agosto 2013, dalle ore 08,44 alle ore 
09,46, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ---// 

Riina Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo poco lo raggiunge Lorusso 

Alberto che lo saluta stringendogli la mano. I due discutono della 

condizioni climatiche e di altri argomenti di carattere generale. Il Riina 

riferisce che nel mese di marzo a Corleone il clima è molto rigido. Spiega 
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poi le caratteristiche del territorio comprendente i comuni di Corleone, 

Prizzi e Cammarata, paese quest'ultimo che si trova in provincia di 

Agrigento.---// 

A minuti 9,53 il Riina chiede a Lorusso che cosa si dice di Berlusconi 

che definisce "un buffone". Questi risponde testuale; " ... la situazione 

gliela sistemano, gliela sistemano ... ". Successivamente il Riina fa 

riferimento alla Sentenza della Cassazione emessa nei confronti di 

Berlusconi e aggiunge che " .•• nei confronti del Presidente non si 

prendono provvedimenti ... provvedimenti si prendono per Berlusconi 

... ". Il Lorusso risponde: " ... eh ... Magistrati contro Magistrati non si 

mettono ... ". ----// 

A minuti 14,10 il Riina e Lorusso si siedono sulla panchina. Discutono di 

argomenti riguardanti fatti di cronaca nazionale e internazionale, di 

condizioni climatiche ed altro (fino a minuti 35,42).---11 

A minuti 35.43 il Riina parla di Berlusconi e di Violante, quest'ultimo ex 

Magistrato. Il Lorusso afferma che il Violante è stato da sempre un 

politico che è andato d'accordo con Berlusconi. Successivamente 

asserisce che: " • • • Berlusconi ha tenuto il potere assoluto e che si è 

ubriacato completamente di potere • • • storia non ne aveva studiato 

questo Berlusconi ... perché nella storia quando l'imperatore ... a 

partire da Augusto ... tutti ... facevano ... davano la carica ai Generali e 

facevano ... poi ... i Generali li estromettevano a loro ... perché davano 
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troppo potere ai Generali ..• ". Il Lorusso aggiunge inoltre che il 

centrosinistra è brutto e che il centrodestra " ••• a noi ••• ai carcerati ••• a 

noi e alle nostre famiglie ci consumeranno fino all'ultimo •.• sono 

giustizialisti soltanto contro di noi ••• ".---// 

A minuti 39,22 il Riina discute del periodo fascista e del fatto che " ... 

c'erano le ronde ••• messe nei paesi ed arrestavano le persone a tutti ••• 

erano un pericolo ... ". Successivamente diverse persone sono state 

mandate al confino accusate di associazione per delinquere. In riferimento 

alla repressione dello Stato contro la criminalità, il Riina aggiunge 

testua e: ••• sono convinto ..• come ite voi ••• c e non zntsce cos ••• I " . d' . h fi . ì 

sono convinto che non finisce così ••• ah? Perché ••• qualcuno ••• non ••• 

uscirà fuori • • • presto o tardi • • • qualcuno uscirà. Non finisce cosi. 

Speriamo che ci sia qualcuno potentoso ••• ". ---!/ 

A minuti 46,00 il Riina riferisce che nei paesi: " ... i mafiosi sono ... 

salendo una porta si ed una no • • • a scendere invece tutte le porte ••• 

questa è l'usanza nei paesi ... '~ Poi afferma che a Favara, paese in 

provincia di Agrigento, i paesani sono tutti potentosi. In Sicilia sono solo 

due i paesipotentosi: Corleone e Favara.----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 47.44. ---// 

RIINA =Questi, questi favaresi sono potentosi. E' l'unico paese che c'è in 

Sicilia . . . sono questi due Corleone e Favara che sono così potentosi. 

Perché là a Favara ... c'è la mafia e la stidda .. . ; 
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LORUSSO = Uh, uh; 

RIINA = Sono due ... due ... sono mafiosi e ooi si fanno stiddari ... la 

mafia e la stidda. Hanno la stessa, la stessa organizzazione . . . quella è 

mafia e quella è stidda. E quindi ... questo Formiculuni ( ... trattasi di 

Emmanuello Angelo, ucciso negli anni '80 , .. ) era stiddaro era ... faceva 

parte della stidda. Formiculuni era ... quello che ... ; 

LORUSSO =Gelese però era ... ; 

RIINA =Gelese ... però è di Gela ... è ... inc ... ; 

LORUSSO =Gela è pure un paese di stiddari . .. ; 

RIINA = Si, però ... se sei stiddaro non ... e questo Furmiculuni era 

della stidda ... Però gli unici paesi ... antichi sono questi due più potenti: 

Corleone e Favara ... C'è stato un periodo di tempo che magari ... al 

tempo di Mussolini forse era ancora più potente di Corleone. . . . inc ... 

accordi ... inc ... mettersi al passo ... mettiti al passo ... i corleonesi 

inc . .. terribili. Ma che ora abbiamo? Ci siamo ... ; 

LORUSSO = Uh ... ; 

RIINA"" Ci alziamo? 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Ci facciamo due passettini . . . cosi ci mettiamo un momento ... 

A minuti 51.03 il Riina chiede a Lorusso se si trova meglio a Milano o a 

Novara. Il Lorusso risponde che a Milano c'è più calma e si sta più 

tranquillo e che la cella è come un appartamentino. A Novara, inoltre, si 

può fare sport (calcio, pallavolo, ping pong), si mangiano spaghetti due, tre 
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volte la settimana. Riina risponde che Milano "Opera" come carcere non è 

proprio male " ... è cattivo lui ... " (si riferisce al Direttore Giacinto 

Siciliano). Poi il Lorusso fa riferimento a Luigi Pagano, Direttore del 

carcere di Milano ''San Vittore", che definisce una brava persona. Questi 

nel corso di una trasmissione televisiva si è detto contrario alla 

carcerazione ed ha proposto per i detenuti un programma di inserimento 

facendoli lavorare con imprese esterne. Il Riina continua a criticare il 

Direttore di Milano "Opera" definendolo" ... un.figlio di puttana ... ".--// 

A minuti 57 .25 il Riina afferma testuale: " ... sono orgoglioso di me ... 

ve lo debbo dire. Ho ottantasei anni, non ho più niente da sperare nella 

vita. Però sono orgoglioso della mia vita ... ". Lorusso risponde: " certo 

. . . ma certamente siete un esempio di questa rettitudine • • • siete un 

esempio .•• ". Riina replica e dice testuale: " ... per come l'ho trattato, per 

come ••• sempre bene, sempre bene, sempre educato, sempre al mio 

posto. Però .. • questa canzone non la sente .. . sempre là isolato ... 

sempre ... sta bene da solo ... sta bene da solo, però ... solo devo stare 

... ''. _,,.._// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 58.13. -// 

RIINA Minchia ... come ce l'ho combinato, però ... ah ? 

LO RUSSO = Si. .. , certo, certo, non se la digeriscono ... mai ... non se la 

digeriranno mai; 
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RIINA = Non la possono digerire, non la possono digerire, non la possono 

digerire. E' un esempio ... un esempio ... dato, proprio dato ... sempre ... 

non è un anno ... tre mesi ... può essere lo proviamo, può essere che non 

abbiamo saputo fare. Ha venti anni ... ventuno anni ... che se dicono ... 

inc ... sono isolato da quando sono in galera. Ventuno anni isolato ... ma 

questo sempre isolato è stato ... non è ... Noialtri abbiamo fatto il nostro 

dovere . . . di vedere di poterlo fare recuperare, ma questo non si può 

recuperare. E' irrecuperabile. Vi faccio vedere io chi sono le persone sulla 

terra. C'è chi nasce per fare il mafioso e c'è chi nasce per fare lo spione. 

Voialtri dovete andare a cercare gli spioni, no i mafiosi. I mafiosi li dovete 

lasciare stare; 

LORUSSO = E' tempo perso; 

RIINA = E' tempo perso. Perché ... quella ... la Pomodoro (Dott.ssa 

Livia Pomodoro, nel 1992 Capo di Gabinetto del Ministro della Giustizia 

Claudio Martelli') che era segretaria di Berlusconi ... se ... fitddi la testa 

(. . . impazzisce ... ) per dire: ma questo uomo che cosa è, che cosa può 

essere. E' un uomo che fa rabbrividire a tutti ... non si capisce niente. 

Perché questo ha combattuto con me . .. inc .. . minchia non mi dava 

niente, non sapeva niente, non sapeva quando partiva, io non sapevo cose 

. . . mi diceva . . . fa ... aerei ... ma teneva ... pure a me schiava ... ride ... 

senza ... senza ... ma questo come fa a sapere? Questa si sfirnicia per dire: 

come faceva questo a sapere ... ride ... Però non hanno capito mai ... non 

capiranno mai l'ingranaggio come funzionava. L'ingranaggio era semplice 

... l'ingranaggio era semplice ... ; 
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LORUSSO =Non l'hanno capito e non lo capiranno mai, non lo capiranno 

mai. Forse per la troppa semplicità dell'ingranaggio; 

RIINA = ... ride ... semplice ... ah ... ( ... si salutano ... ) 

LORUSSO =Buona giornata ... ; 

RIINA = ... ride ... buona giornata. 

Al termine del colloquio il Lorusso lascia l'area passeggio e poco dopo 

anche il Riina si allontana ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
29.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 14, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 08,30. ---// 
Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituti Commissarii Salvatore BONFERRARO Ernesto CUSIMANO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013- Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto il 29 agosto 2013, dalle ore 12,45 alle ore 13,48, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ----// 

RUNA Salvatore fa ingresso nel cortile e poco dopo lo raggiunge 

LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano. Il Riina 

riferisce di un controllo eseguito dagli Agenti della Polizia Penitenziaria 

all'interno della cella. Il Lorusso risponde che bisogna mantenere la calma 

e accettare tutto con serenità. Il Riina aggiunge che " .. . bisogna avere 

una pazienza di acciaio ... ". Successivamente afferma testuale: " ... dieci 

anni che sono qua non c'è stato mai un controllo così ... ". Lorusso 

risponde: " • • • ma questa perquisizione minuziosa . • • ma che vogliono 3 colloquio area passeggio del 29.08,2013 
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trovare? Se stiamo al 41 bis ... questo regime così ••• che vogliono 

trovare? Che sperano di trovare? ••• ". Rlina aggiunge che quando le 

perquisizioni e i controlli vengono fatti da quelli più anziani (gli Appuntati) 

" ... chiudono un occhio, debbo dire la verità ... ". ----// 

A minuti 09,13 il Riina, facendo riferimento alla sua stessa persona, dice 

testuale: " •.. a questo lo abbiamo preso, ora lo facciamo pentire •.• inc ... 

questo non si pente mai ... questo cristianu di pentirsi è ... ah? Avete 

sbagliato a chi andavate cercando ... ". Lorusso replica dicendo: " 

queste sono soverchie, soverchierie inutili ... ". ----// 

A minuti 13,19 il Rlina e il Lorusso discutono della corrispondenza 

ricevuta. Il Lorusso risponde che giorno 23 u.s. ha ricevuto il telegramma 

della figlia, mentre una lettera che gli ha spedito il figlio è stata sottoposta a 

censura. Continuano a dialogare del recapito di lettere spedite dai familiari 

e di altri argomenti. ----// 

A minuti 17,49 e sega. il Rlina elogia il corretto comportamento di un 

Agente della Polizia Penitenziaria che è l'unico che si interessa alle sue 

esigenze. ---// 

A minuti 19,57 e segg. il Riina fa riferimento da un detenuto originario 

della stessa zona del Lorusso che alcune volte " ... si cuoceva ( ... si 

arrabbiava ... ) ma era un bravo ragazzo". Il Lorusso dice: " ... questo è 

di Mesagne ... " ( ... comune in provincia di Brindisi ... ). Il Rlina aggiunge 

che tale persona quando è stata trasferita l'ha ringraziato e gli ha detto 

testuale: " .. • ho motivo di ringraziarlo .. • troppo tardi • .. spero che 

questo tempo che ho trascorso con vossia mi serve ... mi sia di aiuto e di 
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conforto perché ho preso tante cose ... Perché mi diceva ••• io facevo il 

ribelle ... perché facevo il ribelle ••• che motivo c'era, dice, mi ha 

insegnato tante cose ... diceva ••• ". Tale detenuto è condannato 

all'ergastolo. Il Lorusso aggiunge che il soggetto cui fa riferimento il 

Riina si chiama Pino Rogoll (Giuseppe Rogoli, nato a Mesagne il 

13.8.1946), detenuto dal 1982, sottoposto al regime carcerario del 41 bis 

O.P., ritenuto il capo e il fondatore della Sacra Corona Unita.----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 23.03. ----// 

RIINA = Il vostro ... inc ... fu forte, fu forte in Sicilia, in Sicilia; 

LO RUSSO = Si, in Sicilia ... perchè non è stato ... qua non è stato fatto 

niente, in Puglia non è stato fatto niente; 

RIINA =Qua ... qualche ... da voi altri tante cose ... inc .. . ; 

LO RUSSO = Qualche piccola cosa, qualche piccola . . . di importante 

niente, cioè ... ; 

RIINA = Minchia ... i calabresi pure, i calabresi ... miiii ... ; 

LO RUSSO = Guardie carcerarie ... che hanno fatto ... niente, insomma ... 

non c'è stato il movimento che c'è stato da voi ... il rumore fatto da voi è 

eclatante; 

RIINA = Si ... inc ... un rumore troppo ... eclatante; 

LO RUSSO = Il rumore fatto da voi era ... inc ... perché quelle operazioni 

sono, sono operazioni mondiali che tutta l'Europa ... i telegiornali europei 

ne parlavano i telegiornali ... ne parlavano; 

RIINA -T 'l d I Mi h' I . . . bo . I· - utto 1 mon o. ne ta .... tert ... 1 ss, mamma mia., 

LORUSSO = Erano, erano operazioni eclatanti che ci parlavano a livello 

internazionale ... ; 
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RIINA = Ma che vogliono . . . ma che vogliono da noialtri, ma che 

vogliono .... Mlnchla ... lui va a suonare, lui ci va a suonare a sua 

madre dove gli abbiamo messo la bomba. Lui va a suonare e si spara 

la bomba ... e si spara la bomba lui stesso; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Minchia ... ed è saltato in aria. Certo che ••. pensate (idee 

Ndr) ... ne avevo belle pensate. Ma questa, questa, questa è ... ; 

LORUSSO = E' una bella pensata ... super geniale; 

RIINA = Minchla! Ma questa è troppo forte; 

LORUSSO =Là. c'è stata pure la precisione che è andata proprio fatta 

apposta per il suo dito. per il suo ... non per un altro dito; 

RIINA = Si. si ... ride .,. (contemporaneamente alza l'indice della mano 

sinistra e lo proietta in avanti a volere indicare il gesto di pigiare 

qualcosa) 

LO RUSSO = Per il suo era fatta ... era stata fatta proprio precisa per il suo 

dito; 

RIINA = Minchia ... ride ... Perché ... il discorso, il discorso che fu 

fenomenale e che fu programmato • .. fu questo di Chinnici . .. che è 

salito nel palazzo, è salito, è salito . • • è salito sessanta metri, ottanta 

metri ••• è salito ... mlnchia; 

LO RUSSO = Si, lo so come salgono. Al mio paese è stato fatto pure ... 

mentre io ero latitante ci fu fatto ... preso dalla tragedia ci fu fatto alla 

Caser ... sotto la caserma ... al Maresciallo che però il Maresciallo ... cosa 

aveva fatto ... non era salito sulla macchina, perchè aspettava la moglie con 

la bambina in braccio che stava scendendo. La macchina è saltata, è 

arrivata al terzo piano della caserma, è scesa ed ha spezzato il muro. Un 
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pezzo di macchina là, un pezzo di macchina là ... una ruota è entrata in una 

pizzeria lontana, c'era una pizzeria ... una volta. C'è stato pure questo in un 

paese, durante che io ero latitante ... persone cose. E questo Maresciallo poi 

piangeva ... 

RIINA = Minchia! Io all'epoca docu mi sono arrabbiato pure ... ci voleva 

pure lui Salvatore ... ; 

LO RUSSO = Poi il Maresciallo ... inc . . . chiamò alcuni pregiudicati e 

piangeva, piangeva ... dice ... ci mancava tanto che moriva mia moglie ... ; 

RIINA = Disgraziato; 

LO RUSSO = Perché lui aveva detto alla moglie ... vai in macchina che 

poi scendo ... che lui stava prendendo altre cose ... la moglie che ha fatto? 

E' arrivata la macchina, invece di andare in macchina si è rimasta ferma là, 

... non è entrata in macchina ed ha aspettato sotto che scendeva il marito. 

La macchina è saltata ed è arrivata sopra la casa ... due tre piani alti ... al 

secondo, terzo ... ; 

RIINA Si, si ... come a questo. Questo se n'è salito ... minchia uno ... ; 

LORUSSO = Ma poi sapete che cosa è successo? La buca che si fece ha 

rotto l'acquedotto. Si è fatto un buco che ... l'acquedotto del paese ... e 

sono arrivati i pompieri. Poi sono arrivate una trentina di macchine tutte di 

Carabinieri e Polizia ... di tutti i Comandi che c'erano. Io però stavo a 

Lecce, ero latitante, stavo nella zona di Lecce, mi dissero non venire che 

qua è successo ... cosi, cosi, cosi. E quel Maresciallo piangeva ... e queste 

marachelle sono niente di ... incomprensibile; 

RIINA = Questo, questo qua .. • si sono presi pure di apprensione 

perché poi ... per questa ragione ... perché l'ammazzavamo ... vero li 

ammazzavamo ... mi volevano ... ml voleva distruggere ... ; 
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LO RUSSO = Si, si ... ride ... 

RUNA = Invece .. . perché io facevo tutte cose con precisione e al 

momento riuscivano automaticamente; 

LO RUSSO = Eh ... si, si, certo; 

RUNA = Figlio di puttana • . . questo. pure. questo Rocco Chinnici, 

pure, minchia. fu spettacolare, questo di Rocco Chinnici. In mezzo 

c'era la macchina ... minchia ... gli abbiamo messo la bomba li sopra 

arrivato ... dov'era lui e lni se n'è salito con il botto ... figlio di puttana 

... murittiavi ( ... armeggiava ... ) a distanza; 

LORUSSO = Uh, uh; 

RUNA = I Greco, i Greco hanno portato il congegno ... quindi ... (con 

la mano destra indica l'azione di schiacciamento del pulsante di un 

telecomando e, con la mano sinistra, la fuga degli autori dal luogo della 

strage) era fatta con giudizio ... ; 

LO RUSSO = Eh . . . si sa . . . inc . . . un telecomando di questi, delle 

macchinine delle Ferrari, queste macchinine Ferrati cosi ... inc ... che 

funzionano a rumore . Quelli che funzionano cosi si trovano nei giocattoli, 

si trovavano in certi giocattoli che facevano cosi ... (batte le mani) 

poooh ... allora questi ... ; 

RUNA = Si, si; 

LO RUSSO = Quando chiudono la portella, che battono la portella ... come 

fa rumore la portella ... buuuhu .... ; 

RIINA = ... si, si ... questi, questi specialisti così ... ; 

LO RUSSO= Si, si ... ci sono pure quelli là ... quelli ... ; 
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RIINA = Abbiamo incominciato a comprare questi telecomandi ... la 

prima volta i telecomandi. perché, li facevano avere ... come riserva di 

due, tre, quattro di riserva sempre li avevamo ... inc ... 

LORUSSO =Uh, uh; 

RUNA= Minchia ... lo sa che certe scherzando eravamo con l'acqua 

alla gola ... ; 

LO RUSSO = Eh ... certo ... eh, eh; 

RUNA = Per esempio, quando fu questo del piccolo (ru nicu -

Borsellino) ... minchia questo filava completamente; 

LORUSSO =Non c'era il tempo di preparare ... bisognava stare; 

RUNA = Ouello, quello ... dopodomani, diceva, minchione ... ma ... 

fa ... fa ... pa ... pa ... minchia ... acchiappa ... Minchia, mettiamo, gli 

ho detto, mettiglielo nel campanello ( ... prima con la mano destra e poi 

anche con la sinistra, il pollice alzato, mima il gesto di pigiare .. .); 

LORUSSO = Uh, uh; 

RUNA = Minchia. questa del campanello però è un fenomeno ... 

perchè questa ... questa una volta il Signore l'ha fatta e basta. L'ho 

visto una volta e non è venuto più ... ma insomma che vai a mettere 

là ... poi ... arriva suona e scoppia tutto ... ; 

LO RUSSO Uh ... e quelli; 

RUNA = Ma ... mannaggia ... ma vai a capire che razza di fortuna. 

Però sapevamo dove dovevo andare perché lui gli ha detto ... domani, 

mamma domani vengo. Alle cinque mi sono andato a mettere là ... ma 

che dici •.• alle cinque domani? ... ride ... conviene che glielo mettete : 

LORUSSO =SI. CERTO ... IL FATTO CHE È COLLEGATO LÀ È 

UN COLPO GENIALE PROPRIO. UN COLPO GENIALE 
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PERCHÉ, SICCOME LÀ ERA DIFFICILE STARE SUL POSTO 

PER ATTIVARLA. LORO. DICE, MAL' ATTIVA LUI STESSO; 

RUNA= Eh ... si, si. Minchia, ma poi era il numero, non so il numero due, 

secondo . . . di Magistrato era un potentoso Magistrato . . . come Falcone, 

perché erano amici insieme . . . e dovevano . . . avevano fatto carriera 

insieme, hanno fatto tutto insieme. che era Procuratore . . . a . . . a . . . là a 

Trapani, a Marsala era Procuratore di Marsala .. .lui. Ha fatto diversi anni 

là a Marsala. Minchia, l'ho cercato una vita a Marsala ... mai agganciato, 

mai, mai. Minchia! l'ho cercato, lo cercavo ... talè chi mangiata ... 

cercavo. gualche persona . . . ma gua . . . minchia mai mi è arrivava una 

notizia di agganciare a guesto. Ma picciotti sbrigatevi, vedete, cosi ... 

tannu (allora) c'era ... ride ... Perché ce l'avevo, ce l'avevamo uno a 

Roma ... perché ... ed allora, dice, tutti e due?. Però, a guello ... eh ... 

l'ho ingagghiatu così, a guello ero, così, sempre arrabbiato che l'avevo 

cercato una vita. E non l'avevo potuto ingagghiari mai. mai. Ma guesto? 

porca madosca. ma guesto ... inc ... minchia era. Poi certe volte mi venne 

detto . . . le notizie mi arrivavano. Mi arrivavano notizie che era qua in 

villeggiatura ... vicino Cinisi ... che si andava a comprare il giornale. 

Ogni volta che mi arrivava la notizia che andava a comprare il 

giornale ... Ma porca la madonna puttqna ma ... ; 

LORUSSO = E guesti non glielo facevano presente perchè non facevano in 

tempo; 

RIINA = Disgraziato; 

LORUSSO =Non si faceva in tempo a saperlo, perché l'improvvisata che 

faceva ... : 
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RIINA = Che razza . . . minchia. mi faceva fare bile, minchia. mi faceva 

fare bile ... ; 

LO RUSSO = Perché lui faceva gueste improvvisate e diceva ... l'idea gli 

veniva improvvisamente così ... la faceva e nessuno ... ; 

RllNA =Eh ... si ... ; 

LORUSSO =E nessuno poteva ... ; 

RIINA = E nessuno sapeva niente e si ritirava; 

LORUSSO = E si ritirava; 

RIINA Si, si ••• camminava ... e camminava; 

LORUSSO =Eh; 

RIINA = ... ride ... poi dice. poi dice, minchia come u capitò? (lo ha 

trovato) minchia ... ma guanto ci ho combattuto? Una vita ci ho 

combattuto. una vita . . . là a Marsala . . . a Marsala. . . due, tre anni che ci 

combattevo . . . appresso, appresso, appresso, appresso. appresso . . . a 

Mazara ... cercavo sempre. Però non disperava mai. Pensavo sempre, però, 

ci deve andare. Poi quello, senza volerlo ... ma che mi ... disse ... dice: 

.. . da sua madre. alle cinque... gli ha telefonato ( ... alza il braccio 

sinistro e lo porta tra la bocca e l'orecchio - mimando il gesto di prendere 

il tele{Ono ... ) ... va bene, sta bene .. . corre, corre, corre, corre, corre, 

corre .. • pam .. • pa .. • pa ... troppo bello . .. sapevo io che ci deveva 

andare alle cinque. Piglia, corri e gliela metti .. • pigliala... pigliala ... 

pigliala mettigli un altro sacco ... un sacco In più. Mettigliene un sacco 

in più ... ride ••• ; 

LO RUSSO = Certo ... per andare ... in conclusione ... ; 

RIINA = Che volete fare? Un poco di pazienza ... Mlnchia come mi è 

riuscito, proprio. Però • .. non è il sacco in più... il sacco in più era 
Trascrizione coll11q1,tio area passeggio del 29.08.2013 ft 
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quando mi è riuscito da quello. Minchia, invece, là, da quello ••• gli 

abbiamo messo altri duecentocinquanta chili ••• 

LO RUSSO = Quello in più ... è riuscito altrimenti nòn sarebbe riuscito 

alla perfezione; 

RIINA = Centocinguanta chili • .. benedico sempre al Signore 

veramente. Lui •.. va a cambiare posto e si è andato a mettere davanti. 

Vai a prendere .. • se la prende .. • perché l'ha preso la macchina 

davanti. Lui, lui ha sentito la scossa; 

LO RUSSO = Ha preso in mezzo la macchina sua . . . si è preso il posto 

davanti, due posti davanti ... ; 

RIINA = Minchia la macchina ... inc ... li hanno presi pezzi, pezzi li 

hanno presi; 

LORUSSO = Si, si, certo, certo si è trovata in pieno con quelli della scorta, 

certo. Si sono disintegrati ... ; 

RIINA = Tre sbirri si disintegrarono ... tre sbirri ... pezzi. pezzi ... proprio 

pezzi, pezzi li hanno raccolti. Minchia ... e lui. figlio di puttana. minchia 

... lui di dietro è rimasto vivo; 

LORUSSO =Quello se si sedeva dietro ... ; 

RIINA = Stava ... inc ... 

LORUSSO = La combinazione che lui si è seduto davanti, si; 

RIINA = Se l'autista si sarebbe, si sarebbe ... avesse guidato l'autista e 

lui ... si sedeva di dietro •.. si salvava; 

LO RUSSO= Si salvava ... morivano i due ... l'autista; 

RUNA = L'autista moriva. Meschino guesto autista ... inc ... Minchia, 

quelli piangevano . .. minchia . ,. si squagliò . . . a quello di davanti ci 

squagliarono i capelli .. . morì .. . ci sguagliò .. . pezzo. pezzo lo hanno 
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preso. Minchia ... guella all'r;a10ca danno forte ha fatto ... qualche cingue 

ne sono morti ... inc ... rninchia ... guesta è stata tutta colpa sua ... 

LO RUSSO = Eh ... per colpa ... stanno tutti attorno, fanno da scudo a lui; 

RIINA = ... si è pulizìato (eliminato) a ... tutti; 

LORUSSO = Certo; 

RIINA = Minchia, cose da pazzi; 

LORUSSO =Certo, perché quelli ... quelli gli fanno da scudo a lui, fanno 

da scudo e quindi poi tutti assieme, tutti assieme; 

RIINA= Si; 

LORUSSO =Che cosa ... ; 

RIINA = Puttana ... tutti assieme ... ride ... 

LORUSSO = E se ne vanno tutti assieme, tutti assieme; 

RIINA = Minchia ... tutti assieme ... insieme ... inc ... cinquantasette 

giorni, come ci ho pensato ... minchia cinquantasette giorni. Mìnchia lui 

stava calcolando ... stava facendo tutte gueste cose per farmi ... li aveva 

scritte tutte in guella agenda rossa che poi non si è trovata più. Gliel'hanno 

presa l'agenda? Ma perché gliel'hanno presa l'agenda? 

LO RUSSO = Se la presero gente ... che sapevano che in questa agenda 

teneva appunti più personali, più segreti; 

RIINA = Si, si . . . questi Carabinieri . . . questi Carabinieri internazionali 

questi spioni sono ... sono potentosi ... tutti, tutti. .. tutte cose. Tutti, tutti a 

tutti Giudici a tutti ci mancavano cose. A Dalla Chiesa ci svalìgiarono 

dentro e gli hanno preso tutte cose. Perché i discorsi di Palermo • • • i 

discorsi a Palermo sono, sono assai, tutti grossi e tutti, tutti bomb ... 

tutti, tutti morti. morti, morti di tanti livelli; 

LORUSSO = Sì; 
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RUNA= Minchia, per questo dice poi ... ; 

LORUSSO = Quello che è successo a Palermo non è successo in nessuna 

parte d'Italia ... a nessuna parte, anzi ... non solo in nessuna parte d'Italia 

. . . in nessuna parte dei Paese europei ... di questi ... non ne sono successe 

di queste cose così eclatanti; 

RUNA = Minchia . . . questo Dalla Chiesa ci sono andati a trovarlo e gli 

hanno aperto la cassaforte e gli hanno tolto la chiave; 

LORUSSO =Ma pure a Dalla Chiesa gli hanno portato ... ; 

RUNA = Si, si; 

LORUSSO = I documenti dalla cassaforte? 

RUNA = I documenti dalla cassaforte e glieli hanno fottuto. Minchia il 

figlio faceva ... i/folle ... il figlio. Perché dice c'erano cose scritte ... ; 

LO RUSSO = Uh ... uh ... certo; 

RUNA= ... inc .. . 

LO RUSSO = Certo, questo sono gran misteri che fanno ... a Dalla Chiesa 

gli svuotarono la cassaforte, a quello gli sparì l'agendina rossa; 

RUNA= Si, si ... ; 

LORUSSO = A casa vostra non sono venuti subito; 

RUNA= Si ... ri(/e ... ; 

LORUSSO =Cosa dire ... sono misteri che ti ... ; 

RUNA= Minchia ... ; 

LO RUSSO = Rimangono misteriosi ... fatti che rimangono misteriosi; 

RIINA =Però, però ... se veramente ... se ... ; 

LO RUSSO = Sono misteri che rimangono ... ; 

RIINA = Se ... se ... se ... sono misterioso ... cioè il mistero deve essere 

pure lui. perché ... Non mi tro. vano niente ... non hanno che .}A.; 
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LO RUSSO = Certo ... eh ... eh ... quello è ... voglio dire; 

RIINA = Se . . . hanno scritto che nella cassaforte ci dovevo avere 

documenti, ce l'avevo vero. Se avevo documenti, avevo scritto, ma ... 

LORUSSO = Come mai non si trovano? 

RIINA =Ma ••• non c'è niente; 

LO RUSSO= Doveva dire ... questi sono; 

RIINA = lo, onestamente, devo dire la verità, non scrivevo niente, non 

tenevo niente dentro la casa. però loro dicono ... ma come Io dicono? 

LORUSSO = Uh, uh; 

RIINA = Quel cornuto di Brusca, Brusca . . . dice: si lui nella cassaforte 

teneva cose scritte. Aveva cose scritte ... gli dice; 

LO RUSSO = Si, si . . . ma loro poi, pure senza che ci sia . . . uno se 

l'immagina ... dice, può essere ... non sai che cosa è di eccezionale ... non 

avevate; 

RIINA =Ma io ... proprio ... eccezionale ... ; 

LORUSSO = Non avevate bisogno di cose scritte; 

RIINA = No. perché non scrivevo; 

LORUSSO = Certo; 

RUNA= E perché c'era la mente; 

LORUSSO = Eh .. , certo, certo. Però gli veniva spontanea l'idea che ci 

potesse essere in una cassaforte, qualche cosa, qualche documento, 

qualche, qualche cosa di importante, qualche cosa di ... ; 

RIINA =Lo sapete che cosa ci tenevo nella ... là dentro? ... spagnolo ... 

questi... un revolver ci tenevo; 

LORUSSO = Uh; 
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RUNA = ... qualche colpo di arma la infilavo là .... Io avevo, per dire la 

verità, io avevo una cassaforte di Mandè ... me la sono fatta ... quando ... 

ho costruito il palazzo ... che ci mettevo però quadri ci mettevo un sacco 

... un sacco di quadri belli ... quadri buoni. Aveva tappeti ... ; 

LORUSSO =Uh ... tappeti ... inc ... ; 

RUNA= Trasportare ... inc ... in questa ... chiudevo la sicura. E' inutile 

... inc ... aprivo. E poi, quando venivo, la aprivo, cioè. Di più per queste 

cose ... chissà qualcuno veniva a rnbuniari (rubare); 

LO RUSSO = Si, ladri, furti di appartamento, cose ... si trovano; 

RUNA = Per questo mi guardavo. Però, devo dire la verità ... però questo 

miserabile di docu che dice . , . lo sà che io non scrivevo. Però, lui ... per 

dire ... ci deve avere cose scritte ... ci deve ... cose scritte ... ; 

LORUSSO = Ecco, quello diceva; 

RIINA = Dice ... aveva cose scritte; 

LO RUSSO = No . . . perché scrivevate voi . . . ma perchè vi potevate 

trovare documenti scritti; 

RIINA= Si ... ; 

LORUSSO = Anche documenti importanti; 

RIINA = Io, io cose importanti non ne avevo e se li avevo li avevo nella 

mente; 

LORUSSO = Si, certo, certo; 

RIINA =E me li tenevo in testa. Perciò, quindi ... E' purtroppo! Loro 

quando fu di questo . . . di Dalla Chiesa . . . glie! 'hanno fatta, rninchia, 

gliel'hanno aperta, gliel'hanno aperta la cassaforte ... tutte cose gli hanno 

preso, si sono prese tutte cose. Perché poi, cose che facevano, facevano 

mazzi. . . per notizia di loro. Perché, anche questa agenda rossa, cioè, le 

quio area passeggio del 29.08.2013/A 
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rilevazioni che aveva fatto questo ... questo per quello ... gli faccio io ... 

perché c'è ... c'è ... non può essere perché sono presenti i Magistrati? Però, 

figli di puttana, era minchia, questi sbirri però ci interessano queste cose, si 

interessavano, si spaventavano; 

LO RUSSO = Certo, questo lo facevano perché si spaventavano ... perché 

non ... qualche notizia che poteva rimanere riservata, qualche notizia ... ; 

RIINA = Minchia . . . prendi, porta . . . e se la tenevano per loro ... 

miserabile e disgraziato era vendicativo minchia, sono andato a trovare 

uno. A Trovare .... Minchia, però, mi tragediava, tragediava. Minchia il 

trapanese era .. ., questo L'ho trovato... quest'altro era serio questo 

trapanese serio. Non mi cercò, non mi domandò di me. Minchia quello gli 

dice: dice che mi ha accompagno lui ... che l'ho accompagnato io. Poi 

quello Balduccio Di Maggio gli dice: che mi ha accompagnato lui e mi 

sono baciato con Andreotti. Pa ... pa ... pa ... lui si è messo in una stanza 

ed io sono rimasto con Andreotti. Minchia . . . ma questo cornuto ... 

minchia figlio di puttana ... ce l'ha spuntò, ce l'ha spuntata e se n 'è andato 

assolto ... PERO' CON LA SCORTA MI SONO INCONTRATO CON 

LUI (queste ultime oarole sono pronunciate dal Riina abbassqndo 

notevolmente il tono della voce. Le stesse sono state capite, attraverso il 

labiale, esaminando attentamente il video); 

LORUSSO =Si tenevano nascosti ed erano fidati, la scorta sua erano 

fidati da lui erano fidati dal nucleo scorte ci metteva quelli che erano 

fidati suoi e guindi; 

RIINA = Onesti l'hanno salvato ... questi ... questi l'hanno salvato e si è 

salvato per guesto e si salvò! 

LO RUSSO = Quelli gli dicono ... inc ... lui; )A 
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RUNA = Ma io camminavo con la scorta! Io avevo la scorta ... 

vediamo se mi sono incontrato con questo Riina ... ; 

LORUSSO =Vediamo che dice la scorta, certo, la scorta diceva ... certo, 

diceva quello che diceva. Era chiaro che ... ; 

RUNA= Minchia ... ni vulivanu ... ni vulivani ... n 'avivano impirugghiatu 

a me e a lui ci volevano impirugghiari tutti e due ... minchia. Aria netta, si 

dice da noi, non ha paura dei tuoni. Aria netta, pulita, non si spaventa ... 

non ce n'è tuoni. Ed è la verità; 

LORUSSO = Eh; 

RUNA = Ed è la verità; 

LO RUSSO = Si, le parole che aveva detto prima ... aria netta che sono? 

RUNA = Aria netta significa ... tempo buono; 

LO RUSSO = Ah ... ah ... ho capito ... aria netta il tempo buono; 

RUNA =Aria netta non ha paura dei tuoni; 

LORUSSO =Ah ... certo ... non c'è paura dei tuoni ... perché non c'è la 

possibilità di tuonare e quindi non ha paura ... ; 

RUNA = Si, si non ha paura ... da noi è dialettale ... aria netta non avere 

paura dei tuoni; 

LORUSSO = Ah, certo; 

RUNA = Ed è cosi ... è così ... ed è verità; 

LORUSSO =E' la massima di verità, questa, certo; 

RUNA = Perchè, per la vita che ho condotto, per la vita che mi facevano 

condurre ... per le dicerie che dicono ... stravaganterie, perchè sono tutti 

stravaganti, tutti, loro mi mettono in mezzo e poi ... non c'è niente, non c'è 

niente. Insomma a questo mascalzone, amico mio, che è uscito da me ... mi 

ha accompagnato da Andreotti. Dove mi hai accompagnato da Andreotti? 
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LORUSSO =Certo ... che mettono in bocca queste cose, li fanno dire ... ; 

RUNA= Vedete ... quanto sono mascalzoni ... super ... re dei mascalzoni, 

li chiamerei re dei mascalzoni; 

LO RUSSO = Perché quelli dice ... che questo contributo è importante e 

quindi per dare la validà ... dei pentiti; 

RUNA= Io l'ho accompagnato là ... si sono abbracciati e si sono baciati; 

LORUSSO = La chiamata diretta; 

RUNA = Minchia ... vai a scancellare ... vai a scancellare questa ... vai a 

scance/lare questa cosa. Io ... dico ... ma, ma, ma ... veda ... veda ... che 

arricciano le carni volendoci pens ... ; 

LORUSSO Per chiamata diretta ... ; 

RUNA= Né l'aria mi bagna, nè il vento mi asciuga ... eh; 

LORUSSO = Eh, eh; 

RUNA = Minchia, però fermi tutti erano ... Andreotti per i fatti suoi ed io 

per i fatti miei ... minchia. Il figlio di mio compare Bernardo (Brusca) ... 

che gli dice? Ha visto a questo mutato (vestito elegante) ... ma dove devi 

andare che sei mutato cosi? Dice ... devo accompagnare a Totò Riina da 

Andreotti. Che dice che si sono baciati .... C'è pure la testimonianza di 

Brusca Emanuele che gli ha detto . . . questo ... che mi ha accompagnato 

... Andreotti ... era mutato, era mutato, era mutato ... aveva la camicia ... 

era mutato, cioè era mutato per quanto mi prendeva ... e mi doveva portare 

da Andreotti. Ha capito? Mi portò da Andreotti; 

LORUSSO =Uh; 

RUNA= Cioè ... cioè ... cose fatti ... per cose fatti ... loro gliela davano; 

LORUSSO = Certo; 
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RUNA = Così ... ci sono le dichiarazioni, ci sono le dichiarazioni nel ... 

nel processo ... come te ne sei uscito? Ah ... non lo so ... ; 

LO RUSSO = Si, certo ... perché quando si parlava alla televisione ... si 

parlava come un fatto accertato. Quando davano alla televisione tutte 

queste notizie ... qua ... che parlavano ... era un fatto accertato; 

RUNA= Si; 

LORUSSO =Che c'erano le prove al cento per cento ... così la passavano 

la notizia; 

RUNA = Eh ... eh ... come passavano le cose. Non solo fa dichiarazioni 

lui, ma fa dichiarazioni relato ... cioè ... testimoni ... ; 

LORUSSO = Per confortare quello, per confortare quello, si per confortare 

quello ci fanno altre; 

RUNA= Ed io ... l'acqua mi bagnava e il vento mi asciugava. Ma, però, 

veramente, veramente cosi sono? Nè l'acqua mi bagnava e neanche il vento 

mi asciugava. Ma quando gli sbirri questi figli di puttana . . . ma dice 

perché lei non ci scrive ad Andreotti perché non si mette a giudice? ... io? 

LORUSSO = E che c'ho da spartire? 

RUNA = Io, ma perché .... 

LORUSSO =Non ho niente a che spartire ... ; 

RIINA = io gli dico ... non mi sono baciato con nessuno, non conosco 

nessuno, non ... ; 

LORUSSO = Certo, vero; 

RUNA = ... non conosco nessuno ... la verità è che non lo conosco. 

Minchia, però, lui ... minchia, fermo ... se l'è sbrigata (sa spirugghiò), se 

l'è sbrigata .. . minchia . .. in tutte le maniere Caselli .. . tutto Caselli ha 

organizzato. Tutte le cose faceva, spioni a quelli li facevano loro . . . ai 
Trascrizione colloquio area passeggio del 29.08.2013> 
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figli . . . a lui, a quello ... tutte cose, tutte cose Caselli ha organizzato. 

Tant'è vero che me lo ha negato. Con la Svizzera ... con il pomodoro 

svizzero ... gli ho detto: con questo va camminando? 

LO RUSSO = ... ride ... 

RilNA = ... ride ... ta ... ride ... quello ... ; 

LORUSSO = Si, fu particolare; 

RIINA = .. . ride ... 

LORUSSO = Certo; 

RIINA . . . ma come ve li faccio le dichiarazioni . . . non vi faccio le 

dichiarazioni perché voi vi accompagnate con questo . . . che cosa si fa 

accompagnare da questo? Dice ma a me mi deve portare ... allora non vale 

neanche la pena di rispondervi . . . minchia. Cioè, seduto là alla Corte di 

Assise di Palermo, io lo trattavo come un picciriddu . . . cosi ... ho trovato 

un picciutteddu ... un picciutteddu ... ; 

LO RUSSO = Si, si ... inc ... si, lo so; 

RIINA = Lo sapevo come ... firriarlo ... lo trattavo ... per dire ... io ho 

camminato con questo? mi porta a questo qua ... nell'aula? 

LO RUSSO = E intanto ora non sta affacciando più . . . ogni tanto 

affacciava assieme a Travaglio . . . ora non sta affacciando, non sta 

affacciando; 

RIINA =L'hanno affondato, è affondato, è affondato e ... ; 

LORUSSO =Un po' di tempo che non affaccia; 

RIINA =Lo hanno messo ... docu ... stai docu e affondati ... ; 

LO RUSSO = Prima affaccia assieme a Travaglio ... ogni tanto affacciava 

... leggeva qualche cosa, diceva qualche cosa ... faceva una ... una cosa ; 
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RIINA = E' un mascalzone ... un re dei mascalzoni ... io lo mascalzionavo 

. . . lo prendevo per magna . . . bella . . . cosi . . . questi, questi. Perché si 

presentò due giorni prima di arrestare a me (... si riferisce al dott. 

Giancarlo Caselli ... ) è venuto a Palermo ... perciò quando io sono andato 

a Palermo l'ho visto là .. . interroga ... e mi ha interrogato, lui mi ha 

interrogato. Perciò ci siamo fatti .. .. 

LO RUSSO = Ci possiamo sedere ... la finiamo tutta in piedi ... ci sediamo 

cinque minuti ... 

( ... a minuti 53,40 si siedono sulla panca ... ) 

RIINA =Cinque minuti ... le gambe sono mo/lacci ... ; 

LO RUSSO = Mi sono stancato io, mi sono stancato io ... tutta cosa ... 

abbiamo camminato cinquantacinque minuti ... ; 

RIINA =I sacrifici che si fanno, bisogna sfruttarli ... inc .. . ; 

LO RUSSO= Eh ... certo ... rinforzarli .. ., certo, si devono rinforzare. Si, 

si . . . non affaccia più da un pò di tempo questo signore con i capelli 

bianchi che non affaccia più; 

RIINA = Loro ... i figli di mio compare, i figli di mio compare Bernardo 

... mi facevano i testimoni cosi ... lo ha visto mutato (vestito bene) ma 

che fai dice che fu, ma dove devi andare? Dice . . . devo accompagnare a 

Totò Riina da Andreotti ... e dice che mi ha accompagnato. Vede come 

faceva il testimone ... testimoniava ... un testimone comprato, senza, senza 

... per dire sono spione, qua faccio lo spione ... hanno solo questo ( ... da 

minuti 54,54 a minuti 55,14 tratto di colloquio incomprensibile per il 

volume della voce molto basso ... ). Perché fosse vero, lo dovevano sapere 

però. Suo padre lo sapeva perché con me si spartiva il sonno con la notte. 

Se era vero, che io ero amico di Andreotti, io glielo avrei detto a mio ;:;;:Jb "'; ......... ""29.08.2013 / 
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compare. Compare sapete voi che Andreotti e Riina non ha niente a che 

vedere ... lo sanno. Perciò, quel miserabile, quanto sono meschini; 

LO RUSSO = Si, si ... a loro, a loro fruttava, a loro fruttava a quello e loro 

facevano l'utile e il dilettevole. Quelli con questa, questa, questa chiamata 

prendevano la patente, venivano belli tenuti persone che ... pentiti famosi. 

A loro gli faceva comodo la Magistratura perché ci confennavano le 

indagini che loro facevano e quindi ... una mano lava l'altra e tutti e due 

si lavano la faccia. Tutta falsità, montature che facevano pentiti e 

Magistrati. Fanno cosi, fanno cosi, fanno cosi. .. 

RUNA = . .. inc .. . però, però .. . inc .. . perciò .. . perché io ci devo 

andare ... gli ho detto; 

LO RUSSO = Certo, no ... questo dava sospetto poi il fatto che uno gli 

dava ... ha interesse ... a confermare quel ... ; 

RIINA = Io interesse non ne ho . . . io interesse no ne ho; 

LO RUSSO = Quello ... a quello ... ma a me non mi interessa niente ... 

posso fare quello ... a me non interessa niente. Certo, è una mossa buona; 

RIINA = ... inc ... Brusca una volta è andato a Roma ... che sei andato a 

fare a Roma? Sei andato a vedere un indirizzo di una casa ... non lo so più 

se c'è. Ti sei registrato l'indirizzo e te ne sei andato; 

LORUSSO = Uh . ., uh; 

RIINA =Chi c'era in questo indirizzo? Di chi era questo indirizzo? 

LORUSSO = Certo; 

RIINA = Io ... dovevo dire ... che ho avuto la forza di andare a Roma e 

vedere chi c'era in questo indirizzo. Mi ha mandato ... che ho fatto ... cose. 

Minchia ... se io sono andato a leggere l'indirizzo ci posso essere mai 

amico? 
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LORUSSO =Uh ... certo, caso mai il fatto che uno ... l'indirizzo significa 

uno è nemico, il contrario significa; 

RIINA = Eh ... disgraziati pure voi altri; 

LO RUSSO = Però, poi loro la possono interpretare a favore loro ... dice, 

va bene ha letto l'indirizzo perché era amico ... era là. La possono girare in 

questa maniera perché loro sono miserabile. Le cose li girano come 

conviene a loro. Ha un valore ... invece loro ne danno un altro. E' cosi, è 

cosi; 

RIINA = Io ... il Signore forse mi ha dato un cervello ... il cervello non so 

che cervello ... ma sarà elettronico ... se non ci crede nessuno; 

LO RUSSO= Si dice bionico ... si dice elettronico ... però bionico è più di 

elettronico . . . bionico è più di elettronico . . . bionico è da fantascienza ... 

bionico è da fantascienza ... ; 

RIINA = ... si, si fantascienza ... ; 

LORUSSO =Da fantascienza si dice bionico ... ; 

RIINA = ... un quarto d'ora sono stato, un quarto d'ora con tutte queste 

spinacce: Vigliacchi, ladroni mi avete condannato all'ergastolo per Falcone 

... perché mi hanno dato l'ergastolo? che cosa gli ho fatto io a loro. Loro 

non sanno che ... c'era l'aereo... aereo là ... cosi ... cosi. .. che lo 

mandano. L'aereo di chi era? ... perché l'aereo era di loro ... loro hanno la 

flotta ... io non è che ho la flotta; 

LO RUSSO = ... hanno la portaerei ... si; 

RIINA = ... ride ... ah? 

LORUSSO = Certo ... però poi le indagini cambiano. Questo è il potere 

della Magistratura. Dice ... fanno queste indagini, .non le piace e allora 
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prende e la girano. La girano diverso ... non le piace e la girano cosi. Cosi 

fanno· 
' 

RIINA =E' Riina ... ma perchè Totò Riina? ... gli domandano ... Riina; 

LO RUSSO = Riina e basta . . . perché non hanno che dire e allora resta 

così. A loro poi gli sta bene così, alla Magistratura gli sta bene così e dice; 

RIINA =Si ... certo ... ( ... gesticola con la mano sinistra ... ) 

LORUSSO = Ci creano un teorema sopra ... la Magistratura; 

RIINA =Non poteva non sapere ... ; 

LO RUSSO = La Magistratura ci crea un teorema sopra eh ... ci mettono; 

RIINA = Non poteva non sapere; 

LO RUSSO= Le ... inc ... vostre affennazioni ... 

Da minuti 01:01.10 fino a minuti 01:02,38 il Riina continua a discutere 

dei processi a sua carico e delle dichiarazioni dei collaboratori della 

giustizia che definisce" ... spioni e cantatori ... ". Riina asserisce che non 

ci sono collaboratori che Io hanno visto sul posto, verosimilmente si 

riferisce alla strage di Capaci. Il Lorusso replica dicendo testuale: " ... 

allora a questo punto siccome non hanno la prova usano il teorema non 

poteva non sapere ... ". Riina afferma che c'era suo cognato Bagarella. Il 

Lorusso replica dicendo testuale: " ... siccome quello è il cognato allora 

fanno il collegamento con questo teorema: non poteva non sapere ... ·~ 

Il Lorusso lascia i locali dell'area passeggio e poco dopo anche il Riina si 

allontana. ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
30.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 5, del mese di Marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 16.00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufllciali di p.g., Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCA TO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto il 30 AGOSTO 2013, dalle ore 09.00 alle ore 
10.00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RUNA Salvatore fa ingresso nel cortile. Dopo qualche istante lo raggiunge 

LORUSSO Alberto. Si salutano e RUNA si lamenta, verosimilmente, del 

comportamento degli agenti di polizia penitenziaria e racconta di aver detto 

a questi ultimi: "Ci avete abbandonato" aggiungendo poi anche 

"nessuno mi scrive e nessuno mi pensa" (R!INA verosimilmente si 
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lamenta dei ritardi con i quali gli viene recapitata la posta, ndr). 

LORUSSO si mostra d'accordo e sottolinea, riferito agli operatori della 

polizia penitenziaria, che ad Agosto sono sempre in ferie e vogliono fare 

sempre di meno. RIINA mostra di essere molto contrariato a causa di 

quanto sopra e prosegue con ulteriori considerazioni come da seguente 

trascrizione integrale: 

RIINA: 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DAL MINUTO 1.59 

Figli di puttana che siete .. , minchia .. , sapete che vediamo e 

guardiamo ... e vi guardiamo .. , avete capito cosa ho inteso 

dirgli? Vediamo tutto e guardiamo tutto! Non fate finta di 

non capire niente!"--/ 

LORUSSO: Sì', sì!--/ 

RUNA: Questi... siete disonorati e cornuti e infami tutti quanti 

siete ... !--/ 

LORUSSO: Sì, sl, si!--/ 

RIINA: Perché ... possano capire che noi siamo non scimuniti, che 

lo sanno che da qua dentro devono uscire tutti da dove sono! 

Sono che .. , mettono dentro.;, mettono eh ... ;--/ 

LORUSSO: Eh, eh,eh!--/ 

RIINA: Mah! Scimuniti non siamo!--/ 
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LORUSSO: Loro lo sanno che non siamo scimuniti!--/ 

RUNA: Che?--/ 

LORUSSO: Lo sanno loro che non siamo scimuniti!--/ 

(ridono,ndr) 

RIINA: Che non .. ., che non siamo scimuniti lo sanno, ah!--/ 

LORUSSO: Lo sanno loro ... E questi pure si guardano in faccia da soli e 

restano meravigliati!--/ 

RllNA: Minchia, lo sanno! Minchia, mi ha detto, ma io non so 

niente.. No, gli ho detto, no, per sapere che ci hanno 

abbandonato tutti! ... ci hanno abbandonato tutti. Minchia .. ., 

per dire il "crasto" l'ha capito ... l'ha capito che fu .. , il 

"crasto" ci ha abbandonato! Il "crasto"! E' lui che gli 

dice... (verosimilmente si riferiscono al Direttore del 

Carcere) 

LORUSSO: Sì..;--/ 

RUNA: chiudiamo per questo mese di Agosto ... chiudiamo per tutti e 

RUNA: 

non ci siamo per nessuno!--/ 

(breve pausa, ndr) 

Figli di puttana! Quindici giorni che non si fanno vedere di 

proposito! Ma che fa, scherzano? .. ma dicono vero? .. però è il 

mese di Agosto e basta! ... si vanno a fare .... ;--/ 

LORUSSO: Eh;--/ 
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Si, minchia .. , non ci vengono .. , non ci viene nessuno .. , 

minchia devono stare paralizzati. . . fermi li .. , non si devono 

muovere!--/ 

(Breve pausa, ndr) 

Perché poi trovano tutte cose a suo favore . ., perché trovano 

pure gli avvocati a .. ;--/ 

LORUSSO: Certo, quelli sono .. ;--/ 

RIINA: Tutti..;--/ 

LORUSSO: .. fanno tutti..;--/ 

RIINA: . .li trovano.. tutti il terreno.. prefabbricato ... , prestabilito, 

... bello assodato... tutto .. ;--/ 

LORUSSO: E ci mettono la parte loro pure ... e poi ci mettono la parte 

loro 

RIINA: Perché alcuni ci mettono la parte loro, capito?--/ 

SINTESI DAL MINUTO S.00 

Parlano del fatto che durante il colloquio del giorno prima hanno 

passeggiato per tutto il tempo. 

Al minuto 6.40 RUNA chiede al LORUSSO se i figli maschi di 

quest'ultimo sono "importunati". Il LORUSSO gli riferisce di no ma gli 
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racconta che qualche anno prima uno dei suoi figli gli diede qualche 

preoccupazione a causa di una lite con un Carabiniere, in conseguenza della 

quale passò una notte nel carcere di Brindisi; ebbe poi il processo e, 

successivamente, gli fu applicata la misura della Sorveglianza che è ancora 

attuale. RIINA, a sua volta, si lamenta che i suoi figli sono stati tenuti sotto 

mira, mentre la stessa cosa non è successa ai suoi generi e prosegue 

riferendo dei periodi e delle sedi di detenzione dei suoi figli. 

Al minuto 10.50 RIINA e LORUSSO fanno delle critiche, trovandosi 

d'accordo, sulle misure dell'Ammonizione della Sorveglianza poiché 

trattasi di provvedimenti antichi che non servono più e fanno "danno" e, a 

parere del LORUSSO, il Governo ed i politici marciano su queste 

situazioni di tenere le persone sempre "incatenate, prigioniere". RIINA 

continua facendo riferimento ad un giovane che a Palermo sta scontando 

una di queste misure e muove delle critiche alla Magistratura che in Italia, a 

suo avviso, comanda (il tono di voce basso non consente di captare 

ulteriori dettagli, ndr). 

Quindi, traendo spunto da un dibattito televisivo, fanno delle 

considerazioni sulla figura di BERLUSCONI. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 13.24 A MINUTI 19.38 
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Ora stamattina dicevano alla televisione il dibattito che 

c'era a Rai3 ... gli dicevano quelli: "si ma BERLUSCONI 

quando ha governato lui faceva le riforme della giustizia 

ad personam per lui.., a favore suo soltanto e contro tutto 

il resto della popolazione". Perché BERLUSCONI questo 

faceva! Quando era al governo, riformava la giustizia e 

riformava una legge sola che interessava a lui, il caso suo. 

E poi aggravava .. , eh .. , quella verso il popolo!--/ 

Lui è stato .. quello è stato .. un nemico .. , un nemico della 

mafia .. , nemico della mafia è stato! È lo dimostrò col 

famoso "41 '" --/ , 

Eh, eh;--/ 

... che facevano ogni due tre mesi per .. incomprensibile .. 

elezioni e arrivava. (Breve pausa,ndr) Io quell'uomo 

.. incomprensibile .. di dedicarmici, di dedicarmici, come mi 

so dedicare io alle cose .. , specialmente a loro, se mi 

dedicavo a . .in quella maniera ... uno, due anni 

(contestualmente Riina unisce il dito indice e il dito 

medio della mano sinistra, ruotandoli ripetutamente, 

verosimilmente ad indicare che lo avrebbe ucciso) 

LORUSSO: Si .. incomprensibile .. a uno di questi;--/ 

Trascrizione colloquio area passeggio del 30.8.2013 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

RlINA: 

LORUSSO: 

RIINA: 

LO RUSSO: 

RJINA: 

LO RUSSO: 

RIINA: 

LO RUSSO: 

Centro Operativo PALERMO 

Lui si meritava di essere ... impiccato... no, cosi da me, 

proprio da me ... , che lo andavo ad "astutare" (uccidere 

ndr) ovunque, a Milano . ., dove si trovava .. A me non mi 

era difficile. . .. incomprensibile... troppo infame 

.. incomprensibile .. ;--/ 

Eh, eh;--/ 

. .incomprensibile.. questi FIDANZATI come 

mai...incomprensibile .. questo BERLUSCONI era . ., un 

. .incomprensibile . ., non era .. incomprensibile .. In più c'era 

questo LIGGIO, c'erano questi calabresi, c'era questo .. , 

c'era questo .. , c'era questo .. incomprensibile .. qua, questo 

.. incomprensibile.. Invece non dedicai mai a questo 

lavoro... era .. incomprensibile.. non era 

.. incomprensibile .. ;--/ 

Si, si;--/ 

Perché trent'anni fa .. incomprensibile.. Vent'anni, 

vent'anni che mi hanno arrestato, perciò .. ;--/ 

Sì, lui non era ancora sceso in politica .. , quando stavate 

libero voi ancora non era sceso in politica! Perché lui. .. 

Non era sceso, no?--/ 

Nel novantaquattro poi ha fatto l'esordio in politica 

novantaquattro .. ;--/ 
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Sì. (Breve pausa,ndr) Questo era un libero cittadino .. ;--/ 

Eh ... , e intrallazzava con CRAXI . ., nella politica era .. ;--/ 

Faceva il palazzaro, il palazzaro faceva! Il costruttore 

faceva! Per questo non aveva vissuto questo 

.. incomprensibile.. non c'era motivo di averlo 

.. incomprensibile .. ;--/ 

Si, sì;--/ 

Che poi lui fu quello .. ., quello CRAXI, si sono fatti tutto 

.. incomprensibile.. fra loro . ., tutti per loro! 

.. incomprensibile .. (Breve pausa, ndr) Si è messo a fare 

leggi e contro leggi e contro ... , e ha fatto .. , ha fatto il 

finimondo e ha fatto il finimondo ... figlio di puttana!--/ 

(Pausa, ndr) 

Quando lo abbiamo conosciuto noi a Palermo già aveva 

cominciato ad essere ... mettere queste ... , queste ... , in 

piedi, queste televisioni .. ;--/ 

Antenne, tralicci..;--/ 

Aveva incominciato a mettere tralicci.. televisioni ... , allora 

gli ha fatto mettere queste antenne, questi signori lo hanno 

mandato là ... isolato ... al confino lo hanno mandato che 
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era ... , dove lo hanno mandato? Lo hanno mandato ... , 

l'espatrio .. , là, là vicino la Sicilia .. , dall'altra parte .. , 

nell'isola là .. (appare evidente il riferimento alla Tunisia e 

a CRAXI, ndr);--1 

Eh;--/ 

Mizzica lo hanno mandato nell'isola e non lo hanno fatto 

venire più in Italia!--/ 

SINTESI DA MINUTI 19.40 

RUNA e LORUSSO proseguono parlando di CRAXI e della carriera 

politica del figlio Bobo che scelse di passare politicamente dalla parte dei 

giustizialisti di suo padre suscitando il risentimento della sorella. RIINA e 

LORUSSO criticano le scelte politiche di Bobo CRAXI e si chiedono 

dove abbia la dignità verso la sua famiglia lodando, al contrario, le scelte 

della figlia che ha sempre difeso il padre. 

Dal minuto 23.40 LORUSSO e RIINA argomentano sul fatto che non si 

sente più parlare di quell'altro "miserabile" di FINI. RIINA è del parere 

che non si sente perché sta troppo bene mentre LORUSSO motiva l'uscita 

di scena di FINI col fatto che ha fallito. Entrambi sottolineano poi che 

FINI ha anche preso una mazzata dalla vedova di ALMIRANTE ed 
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esprimono ammirazione per la stessa. Quindi LORUSSO raccoglie un 

insetto nel cortile e fa mostra delle sue conoscenze di entomologia. 

Al minuto 28.07 LORUSSO dice che proprio quel giorno c'è l'incontro 

tra BERLUSCONI e PANNELLA perche il PDL ha deciso di sostenere il 

referendum sulla giustizia anche se gli avvocati di BERLUSCONI non 

sono favorevoli. 

Al minuto 30.10 LORUSSO e RIINA discutono di una sentenza di 208 

pagine, relativa a BERLUSCONI, emessa il giorno prima. RIINA e 

LORUSSO si trovano d'accordo nel sostenere che non si fanno più i 

processi con le prove ma con i teoremi e RIINA sottolinea che i magistrati 

"imbrogliano malamente". Poi RIINA parla di una scadenza, forse 

l'udienza di un processo che lo riguarda, prevista per il successivo venerdl, 

quindi, brevemente, ritorna a parlare della discussione avuta in mattinata 

con gli agenti della Polizia Penitenziaria nonché della scadente qualità della 

frutta che passa l'amministrazione penitenziaria, esprimendo per questo 

delle severe critiche. 

Dal minuto 39.13 RIINA ripercorre alcune vicende legate a ricordi della 

sua adolescenza e rievoca l'episodio in cui, unitamente a Ciccino 

MIRABILE, si rese responsabile di un furto di pere (da un albero, ndr). 

RIINA sottolinea che suo padre non era d'accordo circa la sua 

frequentazione col suddetto MIRABILE il quale, da ragazzo, era 

"pericoloso" mentre da adulto diventò un'altra persona, nel senso che si 
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calmò. RIINA aggiunge che un fratello del MIRABILE, "Pinuzzu", si è 

"preso" sua sorella (ha sposato la sorella Giovanna, ndr), quindi continua 

a parlare di Ciccino dei suoi fratelli e delle sue figlie e, in generale, della 

famiglia e del padre, lo "Zio Nino", sottolineando che erano "pecorai" e 

che stanno bene economicamente poiché proprietari di terreni e masserie. 

RIINA prosegue parlando delle tradizioni familiari di Corleone, in 

particolare l'agricoltura e la pastorizia, che vengono tramandate da padre in 

figlio, e anche il LORUSSO, cogliendo l'occasione, si sofferma sullo 

stesso argomento, evidentemente, per ciò che riguarda il suo paese 

d'origine. 

Al minuto 56.34 RIINA si lamenta per un dolore alle gambe dovuto al 

fatto che il giorno prima ha camminato, con il LORUSSO, per tutta la 

durata del colloquio nel cortile. RIINA riferisce che oggi ha visto suo 

cognato (Bagarella ndr) e quanto prima iniziano il processo a Palermo. 

RUNA asserisce che sono miserabili che si passano il tempo ... figli di 

puttana. Si riferiscono al cd. processo Trattativa. 

Al minuto 1.00.30 LORUSSO viene fatto rientrare, si salutano e il 

colloquio ha termine. RIINA farà rientro qualche attimo dopo. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
31.08.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti Salvatore RIINA, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e Alberto LORUSSO, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 13, del mese di Marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 12,30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di P.G. Luogotenente Rosario Merenda e Sostituti 
Commissari Ernesto Cusimano e Salvatore Bonferraro, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio audio/video intrattenuto dal detenuto Salvatore RIINA con 
Alberto LORUSSO, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 -Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems'' s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto in data 31 agosto 2013. dalle ore 13:00 alle ore 
14:00, nel locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Salvatore Riina prima di fare ingresso nell'area adibita a passeggio, 

avanza a un appartenente della polizia penitenziaria la richiesta di tagliare i 

capelli. Subito dopo fa ingresso nel cortile Alberto Lorusso che gli va 

incontro e lo saluta. Riina immediatamente rappresenta a Lorusso di 

essere sprovvisto di fazzolettini. Quest'ultimo tenta di cedergli quelli in 

suo possesso e, al diniego del Riina di accettarli sul momento, ripone 
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l'involucro con i fazzoletti sopra la panchina posta proprio di fronte la 

porta d'ingresso. Iniziano a passeggiare e Riina riferisce di aver superato il 

problema causato dal raffreddore e di aver richiesto l'intervento del 

barbiere per il taglio dei capelli. Poi comunica che il cinque o il ventisei di 

settembre ricorre il compleanno del figlio Giovanni. Parla dei propri figli, 

dei nipoti e del fatto che la moglie non sembra orientata a fare il colloquio 

con il figlio perché deve venire qua, ha la testa qua. 

Da minuti 6:15 il dialogo è trascritto in forma integrale. 

RUNA: Il piccolo, il piccolo, ha ... mi ha detto la madre, il quindici gli 

spetta. Mi ha detto se me lo cambiano giorno, il dieci vengo, vengo giorno 

dieci, altrimenti, se no il diciassette, lo so lunedì. Vai il diciassette, ascolta 

a me, il sedici, lascialo stare il dieci. Perché mi hanno fatto fare due 

domandine qua, questo, questo, mi cuonza (organizza ndr.) la trappola, il 

miserabile. Questo sbirro disonesto, il direttore fa parte dei servizi 

segreti e collabora con quello per portargli acqua al mulino. Questo 

disgraziato mi ha fatto diventare più un pericolo di com'ero, questo 

Direttore. Questo e dei servizi segreti, i servizi... me l'ha detto 

l'avvocato ••• il connubio è con lui. Cioè. tutto il servizio che ha fatto il 

padre, non l'hanno perso i figli. Il padre era era uno importante direttore 

nelle carceri e i figli ... 

LORUSSO: Hanno ereditato. 

RIINA: Hanno accettato, ne hanno preso il sistema, il posto 

nell'amministrazione. Perché ci sono imboscati, gli imboscati ci sono 

sempre, pazienza. Quando c'erano quelli che gli badavamo ... , voi dite, voi /JJ 
.::::.....-T.,r
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lo avete nutricato?. No, io ho nutricato i cristiani, ma nessuno si è 

insegnato il mestiere, che colpa c'ho, che glielo devo insegnare io il 

mestiere? 

LORUSSO: Vero. 

RIINA: No. 

LORUUSO: Vero, nessuno si è insegnato il mestiere. 

RIINA: Nessuno si è insegnato il mestiere, minchia. Già, dobbiamo dire la 

verità, nessuno se l'ha insegnato e neanche l'hanno voluto insegnare. 

Da minuti 9:00 il colloquio viene trascritto in forma riassuntiva. 

Riina riferisce a Lorusso di avercela con quelli che si lamentavano 

dell'attività stragista portata avanti da Riina e accusano Binnu 

Provenzano di averlo spalleggiato. Riina non ce l'ha con quest'ultimo ma 

con coloro che non hanno condiviso la sfida da egli sostenuta contro 

Stato ... a questi cerca. Appella costoro come "Re dei carabinieri", che 

hanno a simpatia lo Stato e la sua bandiera. Ribadisce che lui non ce l'ha 

con Binnu PROVENZANO, bensl con le precitate persone. LORUSSO 

ribadisce che lui gli doveva rispondere a dovere, quando gli dicevano ... 

perché non andavano a dirvelo a voi? 

RIINA: Carabiniere perché non ci vai e glielo dici in faccia ... 

LORUSSO dice che lui gli doveva rispondere a dovere, invece di 

parteggiare per quelli. 

RIINA: gli piace lo Stato.... Gli piace lo Stato... la bandiera dello 

Stato ... 
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Riferisce di aver finnato i sei referendum promossi da Marco Pannella. 

Lorusso risponde che probabilmente se riuscirà a superare il referendum, 

con la raccolta delle necessarie cinquecentomila adesioni. 

DA MINUTI 10:50 IL COLLOQUIO È TRASCRITTO IN FORMA 

INTEGRALE. 

RIINA: Bastano due persone per potere sistemare una cosa, per potere. 

Questi che si lamentavano, che quello mi dava spalla, vuol dire che allora 

loro non me la davano spalla ... ma perché ... 

LORUSSO: Non ve la davano. 

RIINA: Ma perché non si mettevano a faccio (non manifestavano 

apertamente il proprio dissenso) però. Però non ho bisogno di loro, non ho 

bisogno di nessuno. 

LORUSSO: Anzi, meno male, certo, meno male quelli, meno male quelli 

che non sapevano niente, perché se quelli sapevano qualcosa vi facevano 

pure ... 

RIINA: Minchia. 

LORUSSO: Vi facevano pure qualche brutta azione. 

RIINA: Minchia, il discorso, il discorso che ho fatto ... 

LO RUSSO: Perché, come loro dicono, si capisce ... 

RIINA: Il discorso, il discorso io lo tenevo segreto perché ... 

LO RUSSO: Eh ... menomale. 

RIINA: Perché io, perché io nella furbizia, non ho detto faccio questo 

faccio quello. Ma no ... lasciamoli andare poveretti, meschini, ma questi, 

non lo vedete come sono condannati a morte con le carte, cose vecchie. Ma 

....:::::.:::::::::::=..-T7ra~sctr_,iz'.:Wn• <Olloqoio ":' p.....,;o d<I 3U>O~ 
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io ce la palliavo, perciò ce la palliavo, però quando, quando, quando ho 

cominciato ad agire che devo palliare più. Quello dice, che mi dava 

appoggio. Ma quello dice . . . che volete da me. Quello faceva il suo 

dovere. Questi, questi sono, questi sono i palermitani e qualche altro di 

qualche paese limitrofo. Perche gli dovevo domandare, mentre me ne stavo 

andando, se gli potevo tagliare i capelli . . . inc . . . Glieli posso tagliare i 

capelli a questo, a questi? Dice no, ma che fai tu, quelli due magistrati, 

quello ... inc ... 

LORUSSO: E allora e allora, che facciamo il malandrino, il malandrino 

dove ti conviene e poi dove ... perché che è ... inc ... 

RIINA: No, non tagliarti i capelli. No, capelli a questi non ce ne dovevo 

tagliare, ma chi gliele doveva tagliare? 

LO RUSSO: Eh, eh, se lui é, se lui è ... 

RIINA: La tunnina ... il capo della tunnina devo fare 

LO RUSSO: Ci devi tagliare a chi ci tocca ... 

RIINA: Si, si. 

LORUSSO: Io ho provato, no a quello si e a quello no. 

RIINA: Ma, ma io l'ho fatto. in, in, in un paio di mesi gliel'ho tagliati a 

tutt'e due i capelli. 

LORUSSO: A tutt'e due ... eh, giusto, giusto. 

RIINA: Minchia, sa ... barbiere, tu, tu , tu (nel! 'istante mima con la mano 

destra il gesto della forbice ndr.). 

LORUSSO: Giusto. 

RIINA: Tagliagli i capelli, tagliagli i capelli a tunna. 

Tn=· onooolloqnlo";".,._.dd31.f 
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LORUSSO: Quelli che ci andavano principalmente tagliati i capelli, no 

viceversa a quelli. Eh ... ci sono questa gente, ci sono questa gente ... 

RIINA: La furbizia, la furbizia, però la furbizia è di poterli, di poterli ... 

ass ... la gente faceva quello che dicevo io, di colpo lavoravo, m1 

impegnavo, però non lo comunicavo. Non dicevo, facciamo questo 

facciamo quello. Minchia, poi, poi vengo carcerato, perciò dicevano, 

volevano ... tu, tu gli davi le spalle. E quello si è difeso e dice ... ma io le 

spalle non le ho date a nessuno. Quello aveva i suoi . . . inc ... aveva, che 

cosa volete? 

LORUSSO: Uh, uh. 

RUNA: Invece era di dirli Carabinieri, perché cosi ci doveva dire ... 

Carabiniere. E messo nella lista appesa ... Carabiniere. 

LORUSSO: E invece di dare manforte e approvazione, manforte, ci fate i 

contrari, ci fate i contrari. Allora voi che siete, che siete, certo, certo. 

RUNA: Carabiniere. 

LORUSSO: si, si, si, perciò io vi dico ... sono pochi quelli come i 

politici che vi seguono sempre. 

RUNA: Certo, certo. 

LORUSSO: Vi seguono fino ad un certo punto, e poi diventano 

opportunisti, poi dal si al no ... è cosi. 

RUNA: Però, minchia, quelli che avevamo noialtri ... avevamo noialtri ... 

LORUSSO: Quello deve coincidere, quello deve coincidere. 

RUNA: Minchia quello erano una barra ... oh ... 

LORUSSO: Certo, certo. 

/lfi?.m7p~-dd3l.UO~ 
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RIINA: Un pericolo erano, un pericolo. Le cose più grosse, pesanti, nelle 

sue mani ... tutte a lui ... quando c'erano loro, c'erano altre tre, quattro 

picciutteddi ... all'epoca non sono venuti, non vennero. C'erano ... 

c'erano quattro, cinque cristiani che erano bravi, bravi vero ... poteva 

andare alla montagna di rimbalzo, tranquillamente. E loro se, se la 

inghiottivano perché se la inghiottivano, non parlavano nessuno. Io non lo 

dimostravo. Tant'è vero che a me, ha visto che non mi poteva avvicinare 

nessuno ... il postino lo faceva lui, c'era lui ed incontravano a lui. Però io 

non gli facevo fare più niente, non faceva niente, non faceva. Perché lui era 

una trottola, era una trottola Binnu, una trottola, cha, cha cha, tutto in 

acqua, qua, qua, qua. 

LO RUSSO: Se, se non è ... 

RIINA: Non era. 

LO RUSSO: Si non era grintoso, gli manca la grinta ... 

RUNA: Io, io ero cosciente ... perciò. Lo senti, dice, stanno pensando a te. 

Devi andare fuori . . . mia moglie dice . . . mettiti un cartone grande nel 

petto grande. Io non so niente. Non dice non devo andare fuori, non fanno 

paura. Cioè ... 

LORUSSO: Si, si, si chiamavano il passo indietro, si facevano il passo 

indietro, si chiamava da parte ... 

RUNA: Si. 

LO RUSSO: Ah, ah ... 

RIINA: Minchia, con me non ci poteva nessuno, non ci poteva nessuno, 

non ci potevano chiacchierare. Minchia ma io sono, io sono intelligente da 

~"""';"•--""'u~o~ 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

fare tremare le mura però. La gente da ... da rabbrividire ... a dirgli sbirro 

a uno ci sto un minuto. 

LO RUSSO: Certo ... 

RIINA: Con i fatti. 

LO RUSSO: Si dice la cosa per quello che è, si, si, si, non è che uno va ... 

aggira la cosa, la cosa quella che è, chiara e chiaro é. E per questo che non 

erano vicino a voi, facevano, non parlavano, facevano senza dire niente. Si 

tenevano in linea, perché non è che era facile parlare fuori posto. E quindi 

non parlavano. 

RIINA: E si andavano a presentare, ah ... e si andavano a presentare. 

LORUSSO: E si andavano a presentare. 

RIINA: Mi . . . quanti se ne sono andati a presentare, una sessantina, 

settantina 

LORUSSO: Si andavano a farsi l'alibi, andavano a farsi l'alibi. Così, dice, 

io mi faccio un alibi e cosi soltanto tu, che stai fuori latitante, se la 

prendono con lui. E si vanno a presentare, si chiamavano da parte. Questo 

era il gesto, questo era, il gesto questo era. Si andavano a consegnare, si 

chiamavano da parte. 

RIINA: Io li ho segnati nell'agenda. 

LO RUSSO: Certo, se era contro queste persone .. . inc ... certo. 

Interrompono la passeggiata e si siedono sulla stessa panchina dove 

Lorusso ha lasciato i fazzolettini. 
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DA MINUTI 19:00 IL COLLOQUI VIENE TRASCRITTO IN 

FORMA RIASSUNTIVA. 

Riina e Lorusso, parlano brevemente della spesa e delle zanzare presenti 

nell'area passeggio. 

Riina abbassa notevolmente il tono della voce e ritorna a parlare delle 

vicende di mafia palermitane ed accenna agli Inzerillo e Bontate. 

Racconta che in sei mesi ha azzerato il pool antimafia diretto da 

Caponnetto, con l'eliminazione dei due (i Giudici Falcone e Borsellino) 

che li aveva come figli. Entrambi i detenuti ricordano con sarcasmo la 

commozione del dott. Caponetto ripresa dalle tv (nel corso della visita in 

Via D'Amelio). RIINA mima il pianto del Dr. CAPONNETTO. Anche 

LORUSSO mima il pianto, agitando la testa. RUNA asserisce che dopo i 

citati fatti (Dr. Caponnetto) è scomparso da Palermo ... è andato via ... 

LORUSSO asserisce che è andato via perché Caponnetto pensava che il 

terzo era lui. 

DA MINUTI 25:12 A MINUTI 29.48 IL COLLOQUIO È 

TRASCRITTO IN FORMA INTEGRALE. 

RIINA: L'altro Pubblico Ministero • ... inc ... fil Magistrato Scaglione 

Pietro Ndr) sono venuti da Lercara. lo abbiamo ammazzato. BINNU 

(PROVENZANO ndr) ci ha sparato. ci ha sparato ... lui con un altro. 

Stava andando al cimitero, stava andando al cimitero da sua moglie e 

ci spararono. Lo hanno preso a tradimento tu, tu, tu (simula la 

detonazione degli spari) e gli hanno sparato ... MA LUI LO HA 
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LAFARDIATO (ucciso ndr) I Procuratori morivano, tannu accussi! Ma 

c'era una moria qua a Palermo. 

LORUSSO: c'era una moria si! 

RIINA: c'era una moria di galline ... c'era di ... incomprensibile ... i gradi 

più grossi, però, morivano 

LORUSSO: si, così doveva essere in un sacco di parti, dovevano fare 

anche in altre Regioni. .. 

RIINA: doveva durare una ventina di anni. .. dieci anni. .. quindici anni ... 

ma purtroppo! Sapevano loro che il più ero io ... fermando a lui. .. io 

restavo sempre addritta sempre in capo ... sempre in mezzo a loro ero ... 

sempre insieme ... non vivevo con loro ... ti ... ti ... 

LORUSSO: eravate l'ombra di loro ... 

RIINA: si ... pigliavo notizie ... pigliavo buone ... ci stavo lontano ... ci 

stavo vicino ... ci stavo a contatto ... prendevo notizie ... alle sette e mezzo 

ero ... disperato ... ma ero un pericolo ... giravo dappertutto ... solo!... 

Solo!.. sempre solo ... sempre solo ... troppo .... troppo fedele ... troppo 

fedele sti ... sti cristiani .... I figli peggio di loro ... troppo ... troppo seri ... 

LORUSSO: erano seri e capaci. .. persone serie e capaci 

RIINA: non uscivano nulla ... non dicevano niente ... a colpo afferri... e 

porti ... i ferri sempre pronti ... Pippo GAMBINO minchia Pippo 

GAMBINO sterminatore! Ed era serio che non c'è ne erano ... una tomba 

era ... una tomba. Però era sempre dritto con questi MADONIA, con me .. . 

mangiavamo sempre insieme, sempre insieme ... di giorno ... tutte le sere .. . 

tutti i giorni ... sempre insieme ... sempre insieme ... quando c'era qualche 

~ ... "';';;' ... -'.""""/ 
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mangiata ... tutto quello che c'era lo agghimmuriava ... 

chiacchieriavamo ... perché così. .. cosi andavamo avanti. .. perché poi io 

non parla.va ... quello che sapevano loro ... le notizie andavano ... 

DA MINUTI 29.56 A MINUTI 52.09 SINTESI DI CONVERSAZIONE 

Prendendo spunto di alcuni rumori che provengono dall'alto discutono 

della struttura carceraria e di altri argomenti relativi alla vita carceraria. 

Successivamente argomentano di politica internazionale (crisi in Siria) e 

dell'ipotesi di un eventuale attacco da parte delle forze di pace che ancora 

sono perplesse per l'intervento armato. RIINA asserisce che lui lo avrebbe 

già bombardato da sei mesi a questo capo Siriano. RIINA sostiene che 

questi Capi di Stato ed i Magistrati sono forti fin quando non c 'è qualcuno 

che ci mette mano. 

Nel prosieguo RUNA racconta di quando (nel 1969) assolto al processo di 

Bari gli venne imposta la sorveglianza speciale con obbligo di soggiorno 

nel comune di Corleone. Ivi giunto venne portato al Commissariato di 

Polizia, ove gli venne notificato una ordinanza che gli imponeva che entro 

la mezzanotte doveva andare al soggiorno obbligato a Bari. Lui diede al 

Commissario assicurazioni che entro mezzanotte sarebbe andato a Bari, 

San Giovanni Persiceto. Aveva finito di scontare cinque anni di carcere, a 

suo dire, da innocente, ed era stato assolto per insufficienza di prove. 

Invece, si diede latitante. LORUSSO, sorridendo dice che stanno 

aspettando ancora ... ancora aspettano. Proseguono parlando dei processi 
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antichi di Riina e che lui è rimasto ventiquattro qnni latitante. vissuti da 

tosto, glieli ho tatti pagare .... A loro sembrava che io lo dovevo 

dimenticare ... gli sembrava che io ero qualche deficiente ... 

DA MINUTI MINUTI 52.11 TRASCRIZIONE INTEGRALE FINO A 

MINUTI 57.00 

LORUSSO: I Giudici puntano sul fatto che ci fanno le soverchiarie perchè 

sanno che ... prendi cento persone ... novantotto si dimenticano ... due no ... 

due no ... però quei due sono pericolosi, però novantotto si dimenticano, 

allora loro sanno questo ... incomprensibile ... non avevano considerato che 

sono andati a capitare uno quei due di quelli .. . 

RIINA: lo hanno capitato ad uno ... lo hanno capitato ad uno ... minchia è 

quello erano del numero sbagliato .. . 

LO RUSSO: così, cosi come si fa... hanno come voglia che si vanno a 

consegnare ... hanno come voglia che prendono le distanze ... fanno così.. 

per forza ... e chi non fa cosi. .. è quello che alla fine paga i conti ... alla 

fine paga .. . 

RIINA: Io debbo dire la verità ho pagato il conto, sto pagando il conto ... 

però la soddisfazione ... 

LORUSSO: si, a voi non c'è misura per farvi pagare il conto perché ... 

opere assai grande ... neanche con tremila anni vi possono fare pagare il 

conto ... però voglio dire io dovrebbero essere più persone dovrebbero 

essere cosi. .. 
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RIINA: non pensavano ... non pensavano ... questo qua .... Questo uomo 

qua che cervello ha ... che cervello ha ... non avevano capito che elemento 

era Totò Riina ... 

LORUSSO: non hanno capito e vi hanno lasciato ... hanno capito male 

RIINA: non l'hanno capito 

LORUSSO: non l'hanno capito e non lo capiranno mai. .. sono scioccati ... 

sono cosi scioccati che faranno sempre cosi. .. non riusciranno a capire la 

capacità dell'impresa... Io pure ho fatto due anni di sorveglianza 

speciale... due anni e due anni... come avevo finito cinque anni di 

soggiorno obbligato ... come avevo finito ... a luglio e a settembre mi hanno 

notificato l'altra, dopo un mese e mezzo mi hanno notificato l'altro ... dopo 

mi hanno notificato... mi hanno fatto il processo, io ho mandato 

l'avvocato, l'avvocato mi ha detto non puoi fare niente ... queste misure li 

danno ... hanno fatto il processo e mi hanno dato cinque anni di soggiorno 

obbligato. Mi dovevano dare il libretto e non ci sono andato. Sono venuti a 

casa e mia moglie gli ha detto è a Roma ... è a Roma per lavoro ... cose ... 

che però io ho scontato tre anni. Mi ha arrestato il SISDE .•• il SISDE ..• 

questi Carabinieri Servizi Segreti mi hanno arrestato 

RIINA: ... questi vi hanno arrestato 

LORUSSO: Il SISDE quelli che mi hanno arrestato ... questi, questi 

Carabinieri in borghese ... Servizi Segreti civili ... mi hanno preso ••• mi 

hanno portato ... 

RIINA: Minchia! ... Mi hanno sempre detto... che questi camurria del 

fatto di questi del SISDE sono nominati. .. 
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LORUSSO: a me quando mi hanno arrestato che sapevo chi erano? Io 

poi. .. mi hanno preso ... hanno fatto una fila di auto, scorte di macchine, 

avanti, dietro ... c'erano quattro macchine in borghese, questi del SISDE, 

poi avanti, avanti i Carabinieri con l'Alfa Settantacinque e mi hanno 

portato al Comando dei Carabinieri. Poi al Comando dei Carabinieri è 

arrivato il Maresciallo del mio paese e poi là ho saputo che erano del 

SISDE quelli che mi hanno arrestato, mi hanno arrestato: c'ha tre mandati 

di cattura ... e poi sono arrivati altri mandati di cattura ... ed undici processi 

mi sono fatto, però me la sono cavata ... 

RUNA: Questo, invece, viene di Bari, mi fece portare la residenza a 

Bitonto 

LO RUSSO: non è che lo possono fare ... se voi avete la residenza là ... là 

vi devono portare ... 

RUNA: invece in Sicilia ... 

SINTESI DI CONVERSAZIONE DA MINUTI 57.05 

RUNA prosegue nel racconto delle sue vicissitudini giudiziarie passate, 

relative al periodo antecedenti alla sua latitanza, al processo di Bari ed alla 

sua detenzione. 

Alla fine del colloquio i fazzoletti che inizialmente il LORUSSO aveva 

posto sulla panchina vengono ripresi dal medesimo su indicazioni di 

RUNA. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto 
1'01.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 6, del mese di Marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 16.00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCATO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 -Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto l'l Settembre 2013, dalle ore 09.00 alle ore 10.00, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA Salvatore. fa ingresso nel cortile. Dopo qualche istante lo raggiunge 

LORUSSO Alberto. Si salutano e RIINA comincia a lamentarsi sulle 

modalità e gli orari con cui la Polizia Penitenziaria gli consente la fruizione 

dell'ora di passeggio. Argomentano circa la vita quotidiana all'interno 
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dell'Istituto e si lamentano che in televisione, nei mesi estivi, vengono 

trasmessi sempre "fiction poliziesche" che parla di "sbirrf'. 

Dal minuto 6.39 RIINA e LORUSSO cominciano a discutere di piante e 

di alberi di gelso. 

Dal minuto 7.40 RIINA, prendendo spunto dalla conversazione sulle 

piante, comincia a parlare sottovoce di alcuni soggetti, che definisce ricchi, 

e di luoghi vicini a Corleone. RIINA prosegue illustrando al LORUSSO la 

bellezza del territorio di Corleone e parla di alcuni possidenti e di una vasta 

proprietà all'interno della quale, per volere dei proprietari, accedevano 

pochissime persone e che egli stesso non ebbe mai l'occasione di poter 

visitare. RIINA continua a parlare di famiglie nobili e di feudi esistenti sul 

territorio, fra i quali quelli di tale PROVENZANO e del Barone 

CAMMARA T A, che aveva diciotto figli, le cui figlie femmine erano state 

istruite alla caccia, da un tale Turiddu Riina, come da tradizione familiare. 

I fatti che RIINA sta raccontando si riferiscono a quando lui era 

piccolissimo. 

RIINA aggiunge che questi CAMMARATA sono decaduti, hanno 

venduto tutto e si sono ridotti a fare gli impiegati della FIA T e quindi torna 

a rievocare i suoi ricordi circa i periodi d'oro di queste famiglie di nobili. 

Dal minuto 26.55 RIINA ricorda il bel gesto di uno di questi proprietari 

terrieri che disse alla fidanzata del RIINA che potevano far pascolare i loro 

animali nelle sue terre senza pretendere, per questo, alcun compenso in 
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denaro e che, semmai, potevano ricambiare la cortesia regalandogli qualche 

"caciocavallo''. RIINA specifica che in realtà ciò era motivato dal fatto che 

l'uomo voleva "coperte le spalle" da loro (ulteriori dettagli sono 

incomprensibili poiché RIINA, a tratti, si esprime sottovoce, ndr). RIINA e 

LORUSSO, traendo spunto dall'episodio di cui sopra, discutono circa i 

principi della mafiosità, della "correttezza", di quello che si poteva fare e 

non fare e RIINA sottolinea: "Ho imparato a questi signori ricchi ... a questi 

signori che stavano bene, come si agisce nella vita per stare bene e a potere 

fare malavoglia ... ". Entrambi concordano che i ricchi bisogna trattarli nel 

modo che meritano, avendo cura di distinguere se si comportano bene o 

male. RIINA prosegue dicendo che con questo PROVENZANO è 

comunque rimasto "amico" (verosimilmente RIINA si riferisce ad altra 

famiglia di proprietari terrieri e non alla famiglia del noto Bernardo 

PROVENZANO, ndr) e continua ricordando che uno di questi ricchi 

proprietari terrieri era solito occuparsi in prima persona delle sue terre 

lavorando col trattore e l'aratro già dall'alba. 

Dal minuto 37.00 RIINA continua a raccontare di questi proprietari 

terrieri e, in particolare, di vicende che riguardano il Cavaliere 

PROVENZANO. RIINA parla poi di soggetti che "si approfittavano" di 

certe situazioni e il LORUSSO sottolinea che, evidentemente, si trattava di 

mafiosi di basso prestigio poiché facevano tante deviazioni che non erano 

ammesse e questi li facevano lo stesso. RIINA continua a parlare di un 

Trascrizione colloquio area passeggio dell'l.09.2013 

3 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

soggetto importante dal quale "dipendevano" molti paesi del circondario di 

Corleone e contro il quale entrò in disputa per la supremazia territoriale 

(ulteriori dettagli sono incomprensibili causa il tono di voce molto basso 

del RIINA, ndr). LORUSSO, commentando il racconto del RUNA, fa un 

riferimento alla persona con cui quest'ultimo entrò in disputa e precisa che 

"ha trovato uno che gli ha spezzato le coma" (il riferimento è, 

evidentemente, alla supremazia del RIINA, ndr) 

Dal minuto 42.25 RIINA continua il racconto ricordando l'episodio in cui, 

con tale TOTO' CICCffiTEDDU, partecipò al matrimonio di 

SALAMONE e sottolinea la circostanza in cui il CICCffiTEDDU lo ebbe 

a sfidare a uscire fuori per "regolare i conti" e lui disse, al citato TOTO', 

che non aveva paura di nessuno; tuttavia ritenne opportuno, al momento, 

godersi la festa. A tal proposito LORUSSO racconta un episodio che lo 

riguarda riferendo di esser passato. un giorno. a salutare dei suoi amici 

che si erano incontrati. presso un ristorante del suo paese, con 

conoscenti di una zona limitrofa. Una volta dentro, il capo di questi 

conoscenti si rivolse verso uno dei paesani del LORUSSO dicendo che 

a GROTTAGLIE comandava lui <GROTTAGLIE e cose mie). In 

conseguenza di questa affermazione nessuno rispose e tutti si girarono 

a guardare IL LORUSSO EBBE A PRECISARE CHE A 

GROTTAGLIE ERA EGLI LORUSSO A COMANDARE! Inteso ciò il 
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suo interlocutore glì disse che stava scherzando e il LORUSSO rispose 

che anche lui scherzava! 

Al minuto 46.40 RIINA parla poi della sua popolarità quindi fa 

riferimento alla circostanza che TOTO' CICCHITEDDU. i suoi fratelli e 

i suoi cugini andarono via, scapparono, e in conseguenza di ciò RIINA 

sottolinea testualmente: "Ecco che Binnu PROVENZANO, ha preso di 

nuovo!. .. ringazzo di nuovo ... Perché ritornò di nuovo la mafia giusta e 

regolare di queste. .. Questo signore, questo CICCHITEDDU poi io gli 

dissi: "Io devo stare calmo? Devo stare calmo? Io se devo andare a sparare 

a uno, a te vengo a sparare!". Il ricordo del RIINA continua rievocando i 

termini del "chiarimento" avuto col CICCIDTEDDU cui disse di ricordare 

di mettere "la corda nella trave" e sottolinea che egli RIINA era temuto. 

RIINA continua raccontando di un colloquio con SALAMONE (Antonino 

ndr) che era uno dei più importanti rnafiosi, con cui si lamentò del 

comportamento del CICCIDTEDDU precisando che quest'ultimo avrebbe 

dovuto "controllarsi" quando parlava con lui: doveva sapere cosa diceva .... 

Prosegue rammentando che Cola GRECO (GRECO Nicola ndr) cognato 

del SALAMONE, ebbe a lodarlo davanti a LIGGIO e ad altri amici, 

riconoscendo al RIINA il ruolo di "vero mafioso", asserendo che: " 

LIGGIO, tu sei mafioso per Salvatore Riina, Totò Riina è il vero 

mafioso ... ". RIINA prosegue nel racconto della sua disputa con TOTO' 

CICCHITEDDU il quale venne sbattuto contro il muro di fronte a settanta 
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persone... Lui più volte ebbe a dirgli che voleva soddisfazioni . . . . Il 

RIINA continua nel racconto della disputa con i CHICCHITEDDU, i 

quali erano circa cinque o sei. Una volta lo avevano convocato ed egli, 

diffidando, disse che non voleva incontrare nessuno e decideva lui quando 

li avrebbe voluto incontrare. Lo cercavano e lui disse a questi gliela faccio 

finire io di cercarmi. Continua ad auto elogiarsi asserendo che lui, 

nonostante provenisse da un paese, Corleone, è riuscito a imporsi su tutti. 

A minuti 58.55 LORUSSO viene fatto rientrare, il colloquio ha termine. 

RUNA farà rientro qualche istante dopo. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

/lJ f(rJ 

l l1U .' . .J 

Trascrizione colloquio area passeggio dell'l.09.2013 

6 



a 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
02.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 13, del mese di Marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 16.00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCATO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 02 SETTEMBRE 2013, dalle ore 13.00 alle ore 
13.50, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Ancora prima di far ingresso nel cortile e comparire in video si sente la 

voce di RUNA che si lamenta con gli operatori della Polizia Penitenziaria 

ed esprime il desiderio di essere lasciato in pace posto che lui è un vecchio 

di 83 anni. 
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RUNA fa ingresso nel cortile e continua a lamentarsi dicendo: "Ma che 

vogliono. che vogliono da questo povero disgraziato? Non gli basta 

tutto quello che gli hanno fatto?" 

Dopo qualche attimo fa ingresso nel cortile anche LORUSSO, si salutano e 

RUNA, molto adirato, esterna a quest'ultimo le sue lamentale rivolte agli 

Agenti della Polizia Penitenziaria, verosimilmente a causa dei continui 

controlli sanitari cui viene sottoposto e manifesta il desiderio di essere 

lasciato in pace. LORUSSO dice che anche lui ha notato questo continuo 

andirivieni degli Agenti e che è stato tentato di dire agli stessi di lasciare 

RUNA in pace. RUNA dice che è stato avvisato perché il giorno dopo 

deve fare gli esami di urina. RIINA continua dicendo di pensare che questo 

comportamento della Polizia Penitenziaria è una sorta di controffensiva alle 

richieste che sta preparando il suo legale, tesi questa, suffragata anche dal 

LORUSSO. LORUSSO sottolinea che a suo parere RUNA non può più 

essere sottoposto al regime detentivo del carcere duro e che per questo si 

può ricorrere alla Corte Europea, posto che si tratta di una persona anziana 

affetta dal morbo di Parkinson. RUNA continua con le lamentale nei 

confronti della Polizia Penitenziaria ancora una volta per i controlli che 

subisce in cella. 

Dal minuto 9.30 LORUSSO dice a RIINA di aver visto, quella mattina, 

una trasmissione televisiva su RAI Uno ove si parlava di mafia e camorra 

in generale e di aver notato che come sfondo c'era la foto dello stesso 
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RUNA e la scritta "ONORATE IL PADRE". RUNA commenta 

sottolineando che di lui si parla sempre, poiché ne sa una più del diavolo, 

mentre PROVENZANO lo tengono in "silenzio". Entrambi concordano 

sul fatto che RUNA viene citato in continuazione come se non avessero 

niente altro da fare e finchè è in vita ci dèvono combattere, non lo possono 

dimenticare ... non lo scordano (in riferimento ad i numerosi eccidi da lui 

commessi). A tal proposito LORUSSO dice che quello che ha fatto RIINA 

si studia nelle scuole ed università americane e cita il paragone col gesto di 

quel giovane che mise una bomba sotto la carrozza del principe erede al 

trono di Strasburgo causando la prima guerra mondiale: ad avviso del 

LORUSSO quello fu un piccolo gesto mentre ciò che ha fatto RIINA è 

una cosa grande. 

RIINA fa delle considerazioni, a bassa voce, sulla mafia americana e sulla 

"fama" che ha il paese di Corleone anche dall'altra parte dell'oceano, 

suscitando l'ammirazione del LORUSSO che, a sua volta, sottolinea che 

della mafia parlano male soltanto i politici, unitamente ai Magistrati, 

perché sono loro i disonesti senza dignità che rubano ai danni della 

popolazione e usano la mafia come capro espiatorio. RIINA esalta il paese 

di Corleone che ormai è famoso in tutto il mondo. 

RIINA aggiunge poi, verosimilmente riferendosi ai politici, che non 

riescono ad inghiottire "il rospo" che gli è rimasto in gola e LORUSSO si 

lascia andare ad una riflessione che riguarda le statue dei "tonni", 
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sottolineado che "sono scemi" (Coloro che fanno installare le statue, ndr) 

perchè se costruiscono le statue ci sarà pure il perché "qualcuno l'ha fatto 

finire" (I soggetti raffigurati dalle statue, ndr) come a voler sottolineare 

una sorta di celebrazione indiretta di chi ha provocato l'evento criminoso. 

Al minuto 16.20 RUNA, sottovoce, riferisce qualcosa che, evidentemente, 

ha a che fare con le "statue"; la conversazione risulta incomprensibile, si 

capisce solo che RUNA dice "Gli ho detto: ma che sono gueste . ., queste 

.. incomprensibile .. ?" e LORUSSO risponde "Ci avete mandato 

.. incomprensibile .. " Quindi LORUSSO, venuto a conoscenza di quanto 

raccontatogli dal RUNA sottolinea che "se li fanno a loro stessi i dispetti!". 

Ritornano quindi a parlare del regime detentivo del carcere duro dicendo 

che in questo modo "loro" pensano di fare pressione sul detenuto. 

Dal minuto 18.00 RUNA si autocelebra dicendo che lui è "terribile" e 

continua con delle riflessioni, a basso tono di voce, che riguardano la vita 

carceraria. I due proseguono parlando di mercati di pesce in Giappone e 

Cina e si lasciano andare a delle considerazioni sul modo di mangiare il 

pesce da parte degli orientali. 

Dal minuto 23.15 LORUSSO riferisce poi di aver visto in televisione un 

documentario sulla mafia dove si vedeva un boss col cappotto di cammello 

e la Limousine e sottolinea che là (verosimilmente si riferisce ai Paesi 

Orientali) le associazioni, di qualunque tipo, sono ammesse purchè non 
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commettano omicidi e che tanti mafiosi, per strada, possono stare non 

configurando alcun tipo di reato. 

RUNA prende spunto da quanto sopra esposto per raccontare un episodio e 

cita un tale John del quale non ricorda il cognome. LORUSSO allora gli 

suggerisce il nome di John GOTTI e ottiene dal RIINA la conferma che 

sta parlando di lui. A quanto sembra GOTTI invitò RIINA a trasferirsi in 

America ma questi, ringraziandolo, declinò l'invito e rispose che avrebbe 

mandato li Pippo. Alla specifica domanda del LORUSSO, RIINA 

risponde che Pippo GAMBINO non aveva rapporti di parentela con la 

famiglia mafiosa dei GAMBINO di New York (della quale il GOTTI è stato, 

a partire dalla metà degli anni ottanta e per quasi un ventennio, il capo 

indiscusso Ndr). RUNA prosegue poi parlando di un emissario degli 

"americani" venuto a chiedere informazioni sugli INZERILLO quindi fa 

riferimento ad un chiarimento da lui stesso richiesto allo "Zio MICHELE" 

(Michele GRECO, ndr), col quale si sarebbe lamentato circa le ingerenze 

degli "americani" su vicende che, a suo parere, non avrebbero dovuto 

riguardare la mafia d'oltre Oceano: ... zu Miche ... noi siamo per conto 

nostro e iddi per conto loro ... Racconta che durante una riunione il RIINA 

chiese al GRECO, allora capo della Commissione di cosa nostra, di 

prendere la parola e chiese: ma lei autorizzato è... non sono autorizzato 

(avrebbe risposto l'americano) ed allora se ne vada in America. 

L'americano, meravigliato chiese chi era quel ragazzo così spavaldo che lo 
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aveva ammonito ... tutti si misero sull'attenti ... tutti si misero sull'attenti ... 

(Il tono di voce molto basso ed i rumori di fondo probabilmente dovuti 

all'esecuzione di alcuni lavori all'interno dell'Istituto, rendono il tratto 

della conversazione incomprensibile, ndr). 

Dal minuto 32.58 RUNA, con riferimento al racconto di cui sopra e 

sempre riferendosi agli "americani'', sottolinea che certi atteggiamenti gli 

davano fastidio e parla di un'occasione buona e meravigliosa di dare una 

lezione agli americani facendogli capire il modo giusto in cui questi ultimi 

dovevano agire. I due interlocutori proseguono facendo delle riflessioni sul 

fatto che RUNA è analfabeta ma che nonostante questo ha dimostrato di 

essere molto intelligente e di non avere mai avuto bisogno dell'aiuto degli 

americani (segue poi un tratto incomprensibile causa il tono di voce, molto 

basso, del RIINA, ndr). 

Dal minuto 39.00 Lorusso riferisce che l'ex sindaco di New York, 

GIULIANI, ha fatto la guerra alla mafia, senza che la stessa 

organizzazione reagisse e che per questo è stato premiato (anche in questo 

caso alcune riflessioni del RIINA sono poco incomprensibili, causa il tono 

di voce basso, ndr). 

TRASCRIZIONE 

LO RUSSO: Questo Sindaco Giuliani... gli ha fatto una guerra alla 

mafia ... non gli hanno fatto niente ... non hanno reagito ... non hanno fatto 

niente ... non hanno reagito ... non hanno fatto niente ... 
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RUNA: questi. .. questi americani non hanno (stringe il pugno) 

LO RUSSO: non hanno fatto niente ... 

RUNA: gli americani gli avrebbero potuto sparare ••• 

LO RUSSO: eh ... quello si affacciava sempre in televisione ... questo figlio 

di puttana ... pure io dicevo ... mah!. .. questo affacciava ... tutti i giorni 

affacciava ... . 

RIINA: gli americani si spaventano di questo 

l'ammazzano 

l'ammazzano ... 

LO RUSSO: pure io lo dicevo questo qua ... per affacciare e dire queste 

cose tutti i giorni ... affacciava tutti i giorni 

RIINA: un giorno di questo l'ammazzano 

LO RUSSO: e poi questo, invece, ha fatto festa ... ha fatto festa ... è stato 

premiato ... era ... sarà ... dicevano pure che era mezzo ricchione ... mezzo 

crasto ... lo hanno trovato vestito di femmina pure ... andava alle feste 

vestito di femmina 

RIINA: ci sono stati... ci sono andati a parlare ... là sopra ... non so 

che ••• ci sono stati questi ... l'america come tradizione ... però ... inc 

hanno fatto il film il padrino ... inc ... hanno fatto ... c'era la festa per 

noialtri ... c'era ... inc ... c'era un altro importante e con questa mafia ha 

iniziato ... inc ... era amico di lui là ... è amico di ... inc ... Zu Vicè qua .. . 

questi vampasciuscia docu ... si fanno tenere ... che vuoi i picciotti ... a 
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questo Giuliani... a questo Giuliani ... me li avrei sbattuto nei 

coglioni ... 

LORUSSO: quel Sindaco ha fatto ... 

RUNA: gli avrei fatto 

LORUSSO: quel Sindaco ha fatto ... 

RUNA: a Palermo lo avremmo fatto scappare ... 

LO RUSSO: eh ... ma una cosa ... qua lo avrebbero preso a calci ... lo 

avrebbero preso a calci ... 

RUNA: ... gli secca a venire in Italia ... 

LORUSSO: lo avrebbero preso a pedate, comunque ... qua ... poi questo ne 

ha fatto fuori ... ne ha combinato a quelli ... li ha combinati. .. inc ... 

Al minuto 41.36 entra nel cortile un Agente della Polizia Penitenziaria e 

chiede al RIINA se si sente di fare venti metri a piedi per andare 

all'ambulatorio, al contrario lo informa che gli può procurare la sedia a 

rotelle. RIINA lo rassicura che può camminare e l'Agente esce dal cortile 

informandolo che ritornerà dopo cinque minuti per accompagnarlo in 

ambulatorio. Riina esterna la sua lamentela al Lorusso che gli hanno 

chiesto se vuole la carrozzina per deambulare: auh ma che cosa si sono 

messi in testa ... 

RUNA e LORUSSO continuano a conversare circa i rapporti tra la mafia 

italiana e quella americana e la presunzione, sbagliata, di superiorità di 

quest'ultima organizzazione. 
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Al minuto 46.00 LORUSSO viene fatto rientrare e dopo qualche istante 

anche RIINA rientra ed il colloquio ha termine. 

Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

j(/1) 

Trascrizione colloquio area passeggio del 02.09.2013 

9 



9 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
03.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 10, del mese di marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 17.30. ---/// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra meglio generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il 3 settembre 2013, dalle ore 08,45 alle ore 
09,46, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01.--// 

RIINA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e dopo pochi attimi lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

iniziano a discutere di argomenti vari. Il Riina ritèrisce di alcuni prelievi 

di sangue eseguiti all'interno del carcere.----// 
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A minuti 06.19 il Riina riferisce di avere fatto cinque anni e mezzo di 

galera. Successivamente non si è più presentato nei processi a suo carico e 

che le notizie li apprendeva dal fratello o dai suoi cugini. Racconta quando 

assieme al fratello ( ... nel mese di giugno ... ) è stato scarcerato. In quel 

periodo riusciva a incontrare il fratello dandogli apputamento in un bosco. 

A tal proposito rifersice testuale " ... io sono stato sempre tosco ••• e ne 

ho combinato dappertutto e di tutto gliene ho combinato . • • io ero 

contento e felice che gliela combinavo a loro ... ". Aggiunge che, dopo la 

scarcerazione avvenuta a giungo (del 1969 ), nel successivo mese di agosto 

si è recato a Milano e Venezia ed" ... ha/atto il turista ... ".Il 13 luglio, 

invece, doveva presentarsi al soggiorno nel Comune di San Giovanni in 

Persiceto, unitamente al suocero. Anche il proprio fratello, dopo la 

scacerazione, era stato inviato al soggiorno obbligato in un paese vicino.// 

A minuti 16.10 il Riina discute di vicende risalenti nel tempo e fa 

riferimento a tale Spatafora e Peppe Rizzo, quest'ultimo ucciso dal citato 

Spatafora. Discute poi di un soggetto, ricco commerciante originario di 

Palermo, che frequentava Corleone unitamente ai suoi tre figli che 

definisce" ... merdonazzi come il padre ... " (minuti 19,10). ---!/ 

A minuti 23.55 il Riina e Lorusso si siedono sulla panchina. ---// 

A minuti 24.52 il Riina fa riferimento al soggetto di cui sopra, ricco 

commerciante di Palermo, e afferma chiamarsi Taverna. Aggiunge che 

egli era un grande commerciante di formaggi. Continua a discutere di fatti 
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di cronaca risalenti nel tempo e fa riferimento alla "buonamuzza di 

Mangiameli'', a tale Zu Nino ed al padre dei fratelli Taverna che 

definisce" ... unjiglio di puttana ... " (minuti 41,39). ---// 

A minuti 46,20 il Lorusso discute di politica facendo riferimento a 

Berlusconi e sul voto per la sua decadenza da Senatore. Poi esprime 

giudizi sul probabile arresto del citato Berlusconi nel caso in cui non ha 

più l'immunità parlamentare.---// 

A minuti 53. 25 il Riina fa riferimento ad un proprio legale, ora deceduto 

(Avv. Fileccia) che nel corso di un processo ha chiesto ad un Giudice dove 

il Riina " ... dove si è seduto ••• e dove fece ••• dove tirò la corda e dove 

non l'ha tirato ... io vorrei dove ••• sono le prove. Se ne vada, se ne vada 

••• non poteva non sapere. Ah ••• non poteva non sapere? Ma che cosa è 

questo non poteva non sapere ••• Riina sa tutte cose •.• ". Il Lorusso 

risponde che i processi si devono tàre con le prove e non sul fatto che " ... 

non poteva non sapere ... ". ----// 

A minuti 54,19 il Riina riferisce di un Presidente di Corte di Assise che 

tramite il proprio legale ha fatto ricusare perché lo aveva già giudicato in 

un altro processo. Poi discute di una sentenza a lui favorevole emessa 

dalle Sezioni Unite della Corte di Cassazione. Il Riina, in merito a quanto 

da egli stesso commesso, afferma: " ••• abbiamo sperimentato tutto ... 

abbiamo fatto tutto ma non ci siamo riusciti All'ultimo è successo 

questo. Non ci siamo riusciti. Sono stato veramente un ribelle e basta ... 
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sono stato un chiodo per loro • .. omissis .. • Questi Magistrati sono 

pericolosi, sono pericolosi • . • ognuno che si alza comanda e prende 

posizione .•• ". Il Lorusso risponde: " ••• hanno un potere enorme che non 

si riesce a toglierlo, non si riesce a toglierlo ••• non si riesce. Perché è la 

politica che non lo vuole togliere • • • la sinistra che non lo vuole togliere. 

La sinistra come sempre le riforme della giustizia non le vuole fare. La 

sinistra non vuole fare le riforme della giustizia. Perché stanno in mano 

ai Magistrati. Stanno culo e camicia con i Magistrati e allora ... •: ----// 

Lorusso saluta il Riina stringendogli la mano e dopo qualche minuto 

anch'egli lascia l'area passeggio. ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra.---// 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
04.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 19, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 09.00. ---Il 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO e Sovrintendente 
Gaetano VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere 
trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in 
forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto 
RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 4 settembre 2013, dalle ore 13.00 alle ore 
14.00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ---// 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e poco dopo lo raggiunge 

LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano. Riina subito 

inizia a parlare dicendo: "ma come siamo combinati in Italia, come siamo 

combinati? "fa riferimento ad una persona (forse detenuta) che con tre figli 
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si è impiccata. Riina, parlando in terza persona, ma verosimilmente 

riferendosi a se stesso, dice che loro pensano che quello (lui Rlina) faccia 

la stessa cosa ma si stanno sbagliando. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 02,50. --// 

RIINA = Ieri sera, hanno fatto una bella seratina, con questo, questo 

potente Generale. Che so che era potente Generale, minchia era potente 

Generale e a questo grosso gli ha fatto ... cosi fanno più botto ... ride ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Un disgraziato ... inc ... minchia, quando c'è andato ... non li 

sceglieva ... me li mandava, li sceglieva ... ; 

LORUSSO = Ve li mandava a voi, li mandava a voi; 

RIINA =E poi venti giorni, trenta giorni ... ride ... ; 

LORUSSO = Andreotti gli diceva prendetevi le misure e ... inc ... ; 

RIINA =Si, si ... ride ... ; 

LORUSSO =Ancora prima di andare là; 

RIINA = ... ride . . . e poi gli diceva trenta giorni, questo campa trenta 

giorni, campa cinquanta giorni, si, cinquanta giorni; 

LORUSSO =Tre mesi, tre mesi, in questi tre mesi; 

RIINA = E campò tre mesi e dieci giorni; 

LO RUSSO = Questo campò tre mesi ... inc ... riguardava il Consiglio dei 

Ministri ... come faceva a sapere questo ... campava tre mesi; 

RIINA = Minchia elemento che era ... minchia, ah? 
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LORUSSO = ... inc ... scappato; 

RIINA = Questa, questa dei tre mesi mi resta nella storia, però. Minchia, 

dice, come dici ... perché ha detto tre mesi? Perché ... ; 

LORUSSO = Pensavano che potesse essere ... inc ... che sapeva la storia 

bene, no? Perché risultò a misura, risultò a misura; 

RIINA = Sapevano la storia pure; 

LO RUSSO = No .. . i compagni miei .. . io sapevo la storia ... inc 

quando arrivò in Sicilia; 

RIINA =Quello, quello se 1'ammucca, ammucca, cioè tra cui conoscevo 

tramite i giornali ... sempre capisco, tramite i giornali, l'elemento che era. 

Quello che andava e quanto era, e che cosa era. Cioè lui ... lui ... inc ... di 

docu ... ; 

LORUSSO = Eh, eh ... inc ... certo; 

RIINA = Per questo ... durò tre mesi ... inc ... altrimenti come ... inc ... 

tre mesi. Per dire, minchia, questo è troppo grosso, questo, questo, questo 

se noi non lo fermiamo ... lui se ci acchiappa ... fiiu ... ( ... emette un 

suono con la bocca e gesticola con la mano destra ... ); 

LO RUSSO = Eh ... se gli danno la carta bianca, con la carta bianca va al 

cesso, con la carta bianca va al cesso; 

RIINA Minchia ... quello con questa carta bianca quello è impazzito; 

LORUSSO =Eh, eh ... bravo, il fatto che teneva carta bianca; 

RIINA = Minchia ... impressionato, a quello ... impressionato; 
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LO RUSSO = Quello ... fu proprio il fatto che teneva la carta bianca che 

disse allora questo; 

RUNA= Là ... , là ci arrivasti minchia ... ma gliela dà a lui la carta bianca 

... gliela dà ... ah? Questo significa conoscere anche gli uomini anche se 

uno non li conosce proprio materialmente davanti. Però già sà che 

l'andamento della storia di un'altra ... famiglia ... questo ... Minchia tre 

mesi ... ride . .. si faceva, si faceva dieci giorni. Perciò . .. i compagni ... 

dice ... matu ... ; 

Al minuto 6,10 il Riina parla di una lettera nella quale la figlia Maria 

Concetta, che frequentava un Liceo ed era una delle più brave della classe, 

veniva invitata a "rinnegare il proprio padre". L'iniziativa di quanto 

sopra, secondo il Riina, è stata portata avanti " ... da questo disgraziato ... 

il figlio, il figlio • .. che è professore ... " (si riferisce a Nando Dalla 

Chiesa). Lorusso risponde che queste cose" ... sono attacchi familiari e 

ipocrisie ... ".---// 

Al minuto 8,50 il Riina e il Lorusso discutono delle competenze 

giurisdizionali del Tribunale di Sorveglianza di Bologna, in merito ad una 

perizia medica disposta nei confronti di un detenuto (verosimilmente fanno 

riferimento a Bernardo Provenzano). Successivamente il Riina chiede al 

Lorusso cosa dicono i telegiornali sulle condizioni di salute del 

Provenzano. Questi risponde che l'avvocatessa, molto arrabbiata, ha 

insistito sulla tesi che il Provenzano non finge ma è gravemente malato. Il 
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Lorusso aggiunge che sarebbe opportuno fare ricorso alla Corte europea 

sui diritti dell'uomo di Strasburgo.----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 17.00. ---// 

RIINA = E allora un giorno sono . . . dentro in una stanzetta ... ( ... 

inviata Lorusso a sedersi sulla panchina e gli dice: sediamoci, sediamoci 

... ) ... ed ha detto ... minchia viene a fare il Questore a Palermo ... inc .. . 

minchia ma chi è questo qua ... Dalla Chiesa ... minchia ed io ... inc ... a 

11, . h'' . '' que epoca ... mc .. . pere e 10 ... mc .. . ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Minchia, allora ... deve venire ... va bene. Solo, parlavo solo ... 

va bene. L'indomani gli ho detto: Pino, Pino( ... ruota l'indice ed il medio 

della mano sinistra alludendo, verosimilmente, ad un suo ordine di 

attivarsi per un omicidio ... ) vedi di dedicarmi, a dedicarmi ad andare a 

cercare queste cose che . . . prepariamo armi, prepariamo tutte cose ( ... 

emette un fischio con la bocca ... ). A primo colpo, a primo colpo abbiamo 

fatto lo . . . inc . . . A primo colpo ci siamo andati noialtri . . . eravamo 

qualche sette, otto ... di quelli terribili ... eravamo terribili. Nel frattempo 

... altri due o tre ... inc ... lui era morto ma pure che era morto gli abbiamo 

sparato ... inc ... gli abbiamo dato. Glie! 'ho abbiamo fatto fare vicino il ... 

inc ... là dove stava, appena è uscito ta ... ta ... ta ... ta ... ed è morto docu 

... ' 
LO RUSSO= Si, si ... certo ... quello ce l'aveva ... le Brigate Rosse; 
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RUNA = Perché lo conosceva, perché lo conoscevano, lo conoscevano, 

questo qua cominciò da Corleone. Quando l'hanno fatto Tenente, l'hanno 

fatto Tenente a Corleone, nella caserma di Corleone era . . . da lì ha 

incominciato, cominciò a fare ... ; 

LORUSSO = E Corleone gli ha bloccato la carriera; 

RIINA = E Corleone lo sdisossò ... ride ... ; 

LORUSSO = ... ride ... ha fatto la sua carriera ... cominciò di là, se n'è 

andato, se ne è andato fuori e non doveva tornare più; 

RUNA = Si ... non ci doveva mettere più piede, era ... lui era . . . era 

scimunito, perchè lui le conosceva; 

LO RUSSO = Eh ... perciò ... dice ... ma come tu conosci e torni? 

RUNA = Perché, perchè ... tu che conosci Corleone e gli dici ... vacci tu, 

andateci voialtri ... e ti faccio vedere ... ci vada lei. Io sono il comandante 

qua, sono il comandante dei ROS e faccio questo e non faccio ... se ne 

vada, se ne . . . Questo era, questa era la lezione che ci doveva dare lui a 

questi miserabili, no prende ... prende e si è presentato; 

LORUSSO = Se ne va Tenente e vuole ... e torna che voleva fare il ... ; 

RUNA= Quando si sono presentati ... i due cugini di ... incassavano tutti i 

soldi della Sicilia ... incassavano questi della Sicilia ... e comandavano in 

Sicilia .. . li incassavano e se li portavano là in un altro Stato ... c'era per 

dire ... ìnc ... a quando gli dicevano questo dalla Sicilia ... inc ... zitto, 

zitto (fa segno con la mano silenzio) ... inc ... io mi stavo a casa mia ... inc 

... comandava la Sicilia ... inc ... e c'era ... inc ... gli mettiamo a questo là 
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per terra, diamogli la possibilità, la possibilità era, la possibilità gli faccio 

vedere io ... inc ... Ha fatto venire la moglie ... non so se era amante di lui, 

la moglie ... in quindici giorni ... inc ... pure la moglie ... inc ... 

LORUSSO = ... inc ... dove voleva arrivare? 

RUNA= Questo aveva la moglie; 

LO RUSSO = Ah ... pensava di stare in villeggiatura questo qua; 

RIINA = Si, si ... inc ... la moglie; 

LORUSSO = Perciò, voglio dire, questo era fuori di testa che non si 

rendeva conto; 

RIINA =Non si rendeva conto ... ride ... ; 

LORUSSO = Del pericolo suo e ci faceva andare pure la moglie, questo 

stava ubriaco, questo tutto il tempo; 

RIINA = Questo era ... era ubriaco o era un folle; 

LORUSSO = Ma lui doveva sapere, già lui da solo si metteva in pericolo 

forte, ma andarci pure con la moglie, ma dove ha la testa di portarsela 

appresso, eh ... voglio dire io ... questo; 

RIINA = Cioè quando si arriva a certi ... si prendono ... inc ... quando si 

diventa cosi grossi, così alti, poi sono convinti che comandano loro e 

basta ... ; 

LO RUSSO = Questo ... siccome teneva il grado più alto eh ... allora 

pensava di comandare e di fare come voleva, questo; 

RIINA =Voi ci siete arrivato subito però, però ... inc ... ; 
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LO RUSSO = Eh . . . inc . . . veramente . . . io conoscevo la storia delle 

Brigate Rosse perché sono stato assieme alle Brigate Rosse, sono stato 

carcerato quattro anni e sei mesi; 

RUNA = Però ... non aveva niente da fare lui; 

LORUSSO = No ... non c'entra niente .. ., c'entra niente, quelli non 

c'entrano niente; 

RUNA = Niente a che fare; 

LORUSSO =Tutta un'altra cosa che proprio ... non c'entrano niente con 

la mafia; 

RUNA= Eh ... certo; 

LORUSSO = E quindi conoscevo io, le strategie loro e conoscevo pure 

questo signore qua; 

RUNA= Si; 

LORUSSO = ... inc ... come operava, le carceri che aveva fatto fare, i 

terroristi ... per i terroristi, come operava all'interno dell'indagine, come 

faceva. Ho detto io, fra me ... questo pensa di stare a combattere con questi 

. . . gli do tre mesi di tempo, perché questo nella mente hai i terroristi. Il 

terrorismo non è niente, il terrorismo non è niente; 

RUNA= Eh ... certo; 

LORUSSO = Sono inesperti, di scarse capacità, sono, sono questi giovani 

... il terrorismo ... sono tutti questi giovani che formano ideali politici ad 

un carcerato ... ; 

RUNA= Sono picciuttedi1 picciutteddi; 
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LORUSSO = Universitari ... ma non sono temperati, non sono nati e 

cresciuti, rinforzati e temperati dalla vita. Sono persone che decidono, che 

fanno l'Università, il Liceo, l'Università e decidono di fare queste cose ... ; 

RIINA = Cioè, cioè; 

LORUSSO = Ma non hanno le capacità; 

RIINA = Cioè . . . a sentimento loro, adesso parliamo un poco di 

sentimento . . . di sentimento di lui. Lui ha capito qua, lui è autorizzato a 

fare questa, questa . . . andare a fare il Questore docu . . . a fare questa ... 

inc ... e i mafiosi devono stare zitti e devono ricevere a lui; 

LO RUSSO = Eh ... eh come se, come se fosse; 

RIINA = E lui comanda lui. Perciò chi sono questi: straccioni; 

LORUSSO = Pensavano; 

RIINA = Straccioni, sono straccioni; 

LORUSSO =Pensavano come i terroristi; 

RIINA = Si, certo; 

LO RUSSO = Io . . . tanti terroristi, questi giovani universitari terroristi 

scappano, si nascondono. Ci sono io quando ... inc ... là è viceversa, là è 

viceversa, infatti ... là .... ; 

RIINA =Avete ... avete capito perché lui ha preso il rospo subito. Il rospo 

l'ha ingagghiato subito. L'ha preso e se l'è mangiato; 

LO RUSSO = Perchè lui temeva ... temeva ... doveva invece pensare alla 

differenza .... che doveva dire come avete detto voi: io me rimango qua; 
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RUNA = E poi ci vada lei ... cosi lui gli doveva dire, gli doveva dire: ci 

vada lei a Corleone .. . a fare ... inc ... 

LORUSSO = Si, si; 

RUNA = Il Prefetto ... a morire a Palermo ... lo faccia lei. Lasci stare in 

pace a me. Ci doveva essere qualcuno grande ... pigliare e fargli capire che 

gli errori che fanno sono grossi. Invece si credono che sono, sono un 

cervellone elettronico; 

LO RUSSO = Si, si ... questo; 

RIINA = Un cervellone elettronico li chiamo. Però senza sapere che ci 

sono quelli che .. . inc ... e questa confusione ... come si devono chiamare 

questi cervelloni? L'avete detto voi ... questo è strada che .... cervellone, 

dice che come arriva ce lo siamo ... n 'ammuccamu .. . ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Appena è arrivato, appena è arrivato ce lo siamo ammuccatu; 

LO RUSSO = Quello è ... quello è stato che si è inguaiato quando non gli 

hanno dato la carta bianca. Quando gli hanno detto: vai a fare ... inc ... 

lasciali fare e non rompere le palle. Allora poi ... cosi si è incoraggiato e 

dice: ... carta bianca mi hanno detto di muovermi come voglio ... inc ... 

La carta bianca ti serve per andare al cesso; 

RUNA = La carta bianca, carta bianca ... si è fatto influenzare; 

LO RUSSO = Lui era quello, lui era quello poi . . . il potere che aveva 

assunto che pensava, pensava di riuscire di ... e poi lo festeggiano pure; 

RIINA =Vedi, vedi ... perché, perchè succede questo; 
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LO RUSSO = Dovrebbero denigrarlo ... no festeggiarlo. Dovrebbero dire 

non è stato capace; 

RIINA = Tanto è vero, questo qua, questo esiste ... quest'uomo ... non ha 

scuola, è analfabeta ... questo è fidanzato. Ma insomma perché non ... non 

vedete chi è questa persona . . . che lui dice di cercare principalmente. 

Perché era titolare di ... il capo dei capi ... è un personaggio; 

LORUSSO = Uh, uh; 

RIINA = E perciò tu, tu come ti, ti rischi di potere ... prendere. Ma questo 

che cosa ha da perdere? Che cosa ha? Questo non ha niente da perdere; 

LORUSSO =Eh ... è già ... è la prima cosa che doveva ... ; 

RIINA = Ecco . . . quella è la prima cosa, quello ha fatto la prima cosa. 

Non ho niente da perdere io. Percio io ti ammuccu (ti uccido). Per questo 

... perchè viene facile ... qualche trenta giorni ci ... ci è rimasto lui; 

LORUSSO = Questa, questa è la prima cosa da tenere in considerazione. 

Quello è la prima cosa deve ... quello . . . noi diciamo; 

RUNA = Ci abbiamo impiegato trenta giorni ( ... muove la mano destra 

per indicare /'esplosione di colpi d'arma dafaoco ... ); 

LO RUSSO = Noi ... noi diciamo sulla faccia della terra tre sono i potenti 

veri: il Papa, il Re e chi non ha niente da perdere; 

RIINA = ... ride ... e chi non ha niente da; 

LORUSSO =Questi sono i potenti veri, i veri potenti: 

RIINA =E che ho da perdere io? niente; 

LORUSSO = Perciò là è andato a trovare voi un potente! 
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RIINA =Un potente si, un potente; 

LORUSSO = Uno che non ha niente da perdere e che ha le capacità di 

agire. Perciò ... ; 

RIINA = Le capacità le operava al cento per cento ... però ... lnc ... questo 

sono ... inc ... ; 

LORUSSO = Perciò voglio dire; 

RIINA = Quindi lui ... lui era perduto in partenza; 

LO RUSSO = Era perduto in partenza. Infatti era perduto in partenza ... 

perché quando lui fu trasferito . . . ho sentito la notizia in televisione: il 

Generale Dalla Chiesa trasferito ... u ... u .... lo come ho sentito dare la 

notizia che era stato ... inc ... ho detto ai compagni: ... fischia due volte .. . 

tre mesi, tre mesi. Però in quel momento che lo dicevano in televisione .. . 

ha tre mesi di tempo; 

RIINA = ... ride ... poi volevano sapere come, come fa, come ha fatto? 

Conoscendo la storia, la storia .... 

LORUSSO =Proprio perchè loro hanno sotto valutato hanno ... ; 

RIINA = Si, si, si, si; 

LORUSSO = Quello si è ubriacato di potere che lo Stato gli aveva dato, si 

era ubriacato di potere e teneva solo il potere sulla carta. Il potere reale non 

lo teneva, lo teneva sulla carta; 

RIINA =Si, sulla carta va bene ma tu ... ; 

LO RUSSO = Non eta nelle condizioni di ... di; 
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RUNA: Ci doveva andare a prendere un picciutteddu, un bavuso e glielo 

mettete ... no che gli mettete a questo ... io, io faccio il Generale, faccio il 

Generale dell'Esercito. Anzi ora passo (mi trasferisco) nei militari; 

LORUSSO = Se fosse stato così; 

RUNA = Se fosse stato un altro, si, si ... passo nei, nei militari, faccio ... ; 

LORUSSO =Io ... io l'avrei messo là nella poltrona e ... questo; 

RUNA= Invece lui pensava che poteva fare Rodomonte d'Adria ... ; 

LORUSSO =Lui pensava ... ; 

RUNA= E' come il discorso di Rodomonte d'Adria, Rodomonte d'Adria 

però gli lascio le penne là; 

LORUSSO = Lui pensava di andarsi a guadagnare un altro premio, un 

altro encomio ... perché dice ho sconfitto le Brigate Rosse, le cose, ora 

vado a sconfiggere la mafia; 

RIINA = Deve pensare, deve pensare che poteva esserci una cosa 

negativa; 

LO RUSSO = Eh ... eh ... ; 

RUNA = Tu, tu, tu lo conosci quest'uomo? Tu quest'uomo non lo conosci; 

LORUSSO = Erano pure scarsi di storia, era pure scarso di storia, questo 

conosceva ... ; 

RUNA = Eh ... scusami tu sei stato in quel paese, ma ci sei venuto a stare 

due mesi, tre mesi. Ma tu domanda chi è questo, che fa questo elemento; 

LORUSSO = Eh, che capacità ha; 

RIINA = Che capacità ha; 
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LORUSSO = Perciò come ti muovi ... come che era là con la 112 in 

incognita ... con la 112 era con la moglie con la 112 ... ; 

RUNA = La 112 ... uno, due tre erano appresso ... eh ... l'abbiamo 

ammazzato; 

LO RUSSO = Si, si ... ma tu neanche con il carro armato puoi camminare. 

Se cammini con il carro armato sei in pericolo . . . figuriamoci con ... 

Diciamo che era ... questo s'era rimasto nella mente, nella mente teneva 

l'esperienza del terrorismo; 

RIINA = Io, io ho solo che la ragione, è giusto perché, ho avuto il tempo 

di fare ... ; 

LO RUSSO = Di ... preparare, perché quello è il tempo di preparare; 

RUNA = Lo abbiamo fatto vicino dove stava lui; 

LO RUSSO = Il tempo di preparare, di preparazione ... certo, ci vuole 

sempre il tempo di preparare; 

RUNA = Se fosse oggi, se fosse oggi mi basterebbero venti giorni o trenta 

giorni. Cioè, per dire, quando ho sentito il telegiornale questo debella la 

mafia ... attacca la mafia, la mafia era. Cioè noialtri non volevamo 

sorprese, non volevamo ... tanto è vero che non ... l'abbiamo preso così ... 

inc ... che siete figli di puttana . . . ride . .. minchia . . . certuni 

maestranza. Questa volta tutti . . . questa, questa dice è tutta maestranza 

tutta ... tutta ... dono di ... è il Signore; 

LORUSSO = Certo, perché quelli erano persone intoccabili, solo voi le 

potevate sistemare le cose; 
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RUNA= Perché doveva andare a mangiare ... ; 

LO RUSSO = Uh ... uh; 

RIINA = Perciò appena è uscito lui con sua moglie ... lo abbiamo seguito 

a distanza ... tun ... tun ... ( ... si porta la mano sinistra davanti la bocca 

come per indicare "lo abbiamo ucciso" ... ). Potevo farlo là, per essere più 

spettacolare nell'albergo, però queste cose a .me mi danno fastidio; 

LO RUSSO = Si, si ... era; 

RIINA =Questo era meglio ... ; 

LORUSSO = Era fattibile cosi e quindi; 

RIINA = Era più pulito cosi ... in.e ... specialmente là . . . là in questo 

albergo ... in.e ... a mare. C'era un po' di eleganza un poco di gente ricchi 

perciò potevano succedere anche altri morti, potevano succedere 

succedere. La zona ... quella che è ti metti muto, muto, muto; 

LORUSSO = Si, si ... certo; 

RIINA = E tu vattene. Portati a tua moglie e non ci venire più qua; 

LO RUSSO = Non ci venire più ... ride ... non ci poteva venire più; 

RIINA =Non ci ... ride ... ; 

LORUSSO =Non ci doveva venire più ... ride ... ; 

RIINA =Non ci venire ... ride ... ; 

LORUSSO =Non ci venne più ... ride ... ; 

RIINA = La moglie ... ride ... non ci viene più. Certe volte, certe volte 

rido con la figlia, la figlia . . . questa ha pure .. . Canale 5, questa è 

appassionata con suo padre, è accanita anche. Una figlia accanita è con il 
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padre. Meschina ha fatto sempre a bile con questo suo padre, minchia. Ma 

suo padre che faceva con quei poveri diavoli. Minchia . . . prendeva i 

giornali, li pubblicava, li metteva tutti ... tutti là; 

LO RUSSO = Si guastano i pagliacci ... inc ... era troppo tranquillo; 

RIINA = Tutti i martinelli le so ... le so tutti questi martinelli di lui; 

LORUSSO = Certo, certo; 

RIINA = Gli sembrava che eravamo . . . eravamo brigatisti. Io . . . il 

brigatismo che hai nelle coma tu e con chi . . . con chi ti sei andato a 

incontrare, a chi, a chi sei venuto ad incontrare? a chi? a chi? 

LORUSSO = Si, si pensava che andava ad incontrare i brigatisti, si 

pensava di potere affrontare questi ... e vi ha sottovalutato assai proprio, 

ma proprio assai vi ha sottovalutato era ... ; 

RIINA = Mi dispiace, mi mortifico per questa moglie, per questi figli, che 

hanno sofferto, che hanno passato ... inc ... hanno passato in queste storie. 

Però io purtroppo non ho niente di pentirmi o di giustificarmi. Ho fatto il 

mio dovere ... l'attentato ... ho fatto il mio dovere! In qualunque caso 

sono stato e in cui mi sono trovato, ho fatto sempre l'uomo d'onore, la 

persona seria. in tutti i punti in cui mi sono trovato ... e basta. Non ho 

niente da dire. Quindi mia moglie, i miei figli, mi capiranno e capiranno 

che è una sua storia ... nostra ... paesani e basta. Per questo a me mi venne 

facile di farla, a me mi venne facile portarla a termine quello che ... 

Praticamente dice: che cosa avete portato a termine? Il piano mio . . . il 
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piano l'ho portato .. . io, io sono, io sono un .. . inc .. . certo poteva stare 

un'altra decina d'anni, poteva stare, ma ... inc ... di loro sono sufficienti; 

LORUSSO =E' un'impresa che avete fatto voi; 

RUNA == Ventiquattro anni; 

LORUSSO = Non l'hanno fatto neanche in un migliaio di storia, lo avete 

fatto voi nel breve tempo; 

RIINA =No, no ho fatto ventiquattro anni di ... di bella vita, di bella vita 

e di tutto ... di tutto quello che c'era. Potevo dire questo. Io posso dire, mia 

moglie, meschina, era . . . non gli domando niente. Sapete perché non gli 

domando? Perché, dice, non gli domandate niente a vostra moglie? Perché 

io non ho il coraggio di domandare ... non le dico di ... sediamoci ... so 

che io . . . io stesso non ho niente, non ho niente . . . io sono un poveraccio 

... intendo dire ... si gestisce le sue cose e basta. Tutti quelli che hanno le 

proprietà mie, tutti quelli che hanno i beni miei se li sono tenuti e se li 

tengono, se li tengono e se li godono. Nessuno ha saputo, nessuno lo sa, 

nessuno sa tutte queste proprietà di .. • Riina • .. inc .. • Dice, ma che 

fate ... ma che avete fatto con Salvatore? ••• io ho fatto solo bene .•. 

ride ••• ; 

LORUSSO = Si, si certo; 

RIINA =Forse, forse non mi credete; 

LORUSSO = Si, si; 
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RIINA = lo so fare solo bene, io so fare solo bene. Sono cosi e basta e non 

c'è niente da fare. Se recupero, recupero e se non recupero, pazienza, se li 

gode la gente e i picciotti; 

LORUSSO = Certo, certo; 

RUNA= PERCHÉ, SE RECUPERO PURE UN TERZO DI QUELLO 

CHE HO, SONO, SONO SEMPRE RICCO. SE RECUPERO UN 

TERZO SONO SEMPRE RICCO; 

LORUSSO =Vedete, vedete, voi ... voi mi insegnate l'esperienza delle 

cose, quando uno ... inc . .. questa società. Quando io ho preso la prima 

condanna, quattordici anni, tentato omicidio di un pentito, gli ho sparato 

ma non è morto, insomma, quattordici anni .. . ancora . . . inc... Quando 

poi ho preso la seconda condanna sono arrivato a quarantadue anni di 

carcere, ancora tenevo ... inc ... Quando poi ho fatto trent'anni di carcere, i 

compagni sono diventati mezzi, metà. Quando poi ho accumulato ... inc ... 

un'altra sentenza, venticinque là ... trentotto là ... comunque sono arrivato 

a centosettanta . . . a centosettanta anni di carcere ... inc ... ne tenevo due 

tre, uno è stato ucciso in Germania. Poi un altro l'hanno ucciso in un posto 

di blocco i Carabinieri ... l'hanno fermato ... inc ... erano con la macchina 

privata e l'hanno fermato. La macchina non erano Carabinieri erano 

camorristi e l'hanno ucciso. E sono rimasti i compagni di galera ed uno è 

uscito di galera. Poi moltissimi compagni li tenevo io, come sanno che la 

galera aumenta e aumenta si fa sempre più lunga, diminuiscono sempre ... 

inc ... ci pensano ai soldi, eh; 
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RIINA = No, io i compagni che ho avuto, ci sono i compagni, ci sono 

quelli fuori ... ; 

LORUSSO = E allora voi dovete pensare ai vostri interessi, dovete 

pensare ai vostri interessi; 

RIINA = Può darsi che io ci faccio cattivi pensieri ... io faccio pensare ad 

una persona; 

LO RUSSO = Si, si certo, certo io però ho imparato che ... 

RIINA =Io ho delle proprietà, i miei ... i miei sono interessi. Ho interessi 

liberi, ho interessi liberi; 

LORUSSSO = Si, si; 

RUNA = Io ho delle proprietà, queste proprietà metà sono divise ogni 

mese, ogni mese ci vanno ... ; 

LORUSSO = Certo, certo ci vanno; 

RIINA = Perché? perché sanno che è mio nipote ... , sanno che è mio 

nipote ... che questa proprietà è di mio nipote e questa è mia ... ; 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Queste proprietà sono mie e di mio nipote, metà mia e metà di 

mio nipote; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Io dico, giustamente, alle volte ... quindi fino a quando non ... 

inc ... 

LORUSSO = Certo, certo quello che uno può recuperare; 
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RIINA = Cercheranno ... e gli ho detto guello che ho di proprietà venduta 

.. . penso che è venduta ... sono delle proprietà a Castelvetrano ... non 

so ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RIINA = Nooo .. . 

LO RUSSO = ... inc ... reclamare ... inc ... ma che vanno a reclamare ... 

ìnc ... ; 

RIINA = Reclamare? 

LORUSSO =Reclamare, reclamare significa ... inc ... significa ... inc ... ; 

RUNA= Ma scusate ... reclamare ... Una persona responsabile ce 

l'ho e sarebbe Messina Denaro. Però che cosa fa per ora questo 

Messina Denaro che lo non so più niente? 

LORUSSO = Eh e se guesto signore pensa solo a lui e non si cura dei 

vostri interessi, vuol dire che ... ; 

RIINA = Lo so, lo so; 

LORUSSO = Questo vuol dire che una persona responsabile non ce 

l'avete, una persona responsabile ci deve essere una persona, ci deve 

essere una persona; 

RIINA = lo penso che questo mio nipote, questo ... inc ... mio nipote è 

importante ... appartiene a ... ìnc ... tennini, mio nipote poi non c'è ... inc 

LORUSSO =La famiglia è la famiglia ... ; 
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RUNA = Però .. .inc ... la cassaforte che ho comprato e c'è rimasta, 

giustamente ... inc ... può darsi se vogliono ( ... batte le mani ... ) ma non 

domando e non posso domandare; 

LORUSSO =Comunque, non c'è da domandare ... però; 

RUNA = Questa ... inc ... questa ... inc ... 

LORUSSO = E' a posto, è a posto; 

RIINA =Questa è a posto, questa è a posto; 

LORUSSO =Dove invece non c'è la possibilità perché siete soltanto voi; 

RIINA =Quelli di Palermo, di Palermo ce n'è assai, a Palermo ce n'è ... ; 

LORUSSO =Dove non c'è la possibilità ... 

RIINA = Palermo io investivo da far tremare i muri. la città, la città 

tremava; 

LORUSSO = Si, si io me lo immagino già, io me lo immagino già, 

quando ... quando voi non sapevate dove tenevate i soldi ... dappertutto ... 

me lo immagino; 

RUNA = Picciotti io prendevo, prendevo ed investivo magazzini a 

questo, magazzini a quello; 

LORUSSO = E ci vuole, ci vuole, voi non è che potevate coinvolgere tutti, 

però ci vuole qualche, qualche persona, qualche maschio capace, qualche 

uomo capace ... inc ... che sanno chi sono ... loro ... 

RIINA = Ci sono, ci sono . . . non parlavo neanche con mio nipote di 

queste cose, mi crede; 

LO RUSSO= Ci vuole, ci vuole anche uno che poi questo uno ... ~' ~.
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RIINA = Io mi accontenterei, mi accontenterei, mi accontenterei se in 

Palenno ... questi terreni ... inc ... io a questi di questo fabbricato ... inc 

... sa ... sa; 

LORUSSO =Io sono ... 

RIINA =Qual è questo ... inc ... mia moglie ... inc ... 

LORUSSO = E' quello si, è quello si, io sono dell'idea però che se c'è 

qualcuno che ... inc ... 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO =Quando è che ... inc ... se c'è qualcuno allora subito, se non 

c'è nessuno donnono le cose se ne vanno alle calende greche perchè ( ... da 

minuti 46,00 fino a minuti 46,15 la conversazione è incomprensibile a 

causa dell'audio basso e da fruscii ... ); 

RIINA = Minchia ... inc ... capace, capace; 

LO RUSSO = ... inc ... compagno ... inc ... compagno ... 

RUNA= Si; 

LO RUSSO = Perchè capace ... chi li fa tutti questi servizi chi li deve fare 

... rientra, rientra .. . 

RIINA = ... inc ... e capace si che a Milano non ci siamo mai potuti vedere 

... mai mi sono potuto vedere ... ; 

LORUSSO =Non vi siete mai incontrati? 

RIINA = Mai. C'è lui un paesano mio ... un parente di Liggio ( ... 

gesticola con la mano destra ... ) carcerato lo mandarono qua. Comunque 
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LORUSSO = Questo ... inc ... questo; 

RIINA = Io penso, io penso quello che doveva essere lui, potevano andare 

bene le cose per lui ... non lo so non ho che dirvi, però ... 

LO RUSSO = Eh ... si ... i vostri figli, perché il vostro figlio è detenuto, il 

vostro nipote è anziano; 

RIINA = No, no, mio figlio era picciriddo ... inc ... mio figlio Giovanni 

aveva tredici anni ... ; 

LO RUSSO = Si, si, erano, certo ... si, si pensavo, ora li vedevo grandi ora 

no; 

RIINA =No ... ride ... meschini, non erano in condizioni di, di, di ... ; 

LORUSSO = Erano ragazzi; 

RIINA = No, non erano in condizioni di intendere ma erano piccoli, 

piccoli, insomma, troppo piccoli; 

LORUSSO = Si, si ho capito, non erano in condizioni di tenere queste 

situazione ... inc ... 

RIINA =Al buon senso della ... al buon senso ... 

LO RUSSO = Al buon senso .. . 

RIINA = Al buon senso dei cristiani; 

LORUSSO = Però, però voi, voi certo siete che ... inc io la mia 

esperienza c'è l'ho e la mia esperienza sapete qual è? La mia esperienza 

che ... che più tempo uno è stato in galera più si approfittano di lui e se 

sanno che uno deve stare assai assai, tirano alle calende greche, tirano alle 

calende greche, significa che tirano ... ; 

e 
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RIINA =Si certo, certo; 

LORUSSO = Finchè possono tirare alle calende; 

RIINA = Si, io lo capisco tirano, tirano; 

LORUSSO =Tirano; 

RIINA = Tirano; 

LORUSSO =Io ce l'ho come esperienza, ce l'ho come esperienza. Le cose 

mie sono cose piccole, le cose mie sono cose minute, e poi, però, io mi 

sono accorto che la situazione è quella; 

RIINA = Io questi picciutteddi, questi figli potrebbero racimolare qualche 

cosa per potere camponiare (accomodare) per potere camponiare; 

LORUSSO =Si, si, certo però è un peccato tenere tanti di questi ... ; 

RIINA = I miei figli sono ricchi, sarebbero ricchi; 

LORUSSO =Eh ... voglio dire ... ; 

RIINA = A questo livello io ero, non è che ero a livello di ... , io non ho, 

avevo ... ; 

LORUSSO =Perciò voglio dire se quando esco ed è necessario ... ; 

RIINA = C'era uno, c'è ... c'è uno che aveva i soldi ... nelle banche, ci 

andava ogni settimana (o ogni sette) a prendere i soldi nella banca ... inc 

... questi soldi le banche glieli davano. Ci va, ci va ... non ci va, glie! 'ha 

presi . . . Io, io non ne so parlare. Io né domando, né vi chiedo. Vi sto 

dicendo se vi faccio vedere i soldi ... io ce li ho ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Li ho, però dico io li ho cosi, li ho. Però può essere che non li ho; 
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LORUSSO = Certo può essere 

coscienza di chi ... ; 

inc . .. come avete detto voi, alla 

RUNA = Alla coscienza di questi. Io i soldi ce l'ho. Perché io •.• 

quando mi hanno fermato non è che avevo il portafogli di sopra, io 

soldi non ne avevo. Ma i soldi li avevo; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Eh, eh ... ride ... da quel minuto poi, da quel minuto ... come 

si fa? Da. quel minuto cambia vita. Ho fatto solo il carcerato ed il 

condannato; 

LORUSSO = Si, si, certo. Specie come vi hanno tenuto a voi, vi hanno 

tenuto segregato sempre, vi hanno tenuto segregato, vi hanno tenuto. E' 

questa la storia 

RIINA = Si, si, si; 

LORUSSO = ... inc ... 

RIINA =Ho ... quello che ho ... ce l'ho insieme con questo mio nipote ... 

inc ... con questo mio nipote abbiamo assieme trenta salme di terreno; 

LO RUSSO = Ma il vostro nipote ... però, qualsiasi cosa manca ... al cento 

per cento ... ; 

RIINA =Metà suo e metà mio ... inc ... ; 

LO RUSSO = Il vostro nipote ... se qualche cosa manca ... segue i vostri 

interessi li fa al cento per cento, perché non è detto che ... inc ... ; 

RIINA = Se glieli vogliono dare ... queste quindici salme ... quindi salme 

di terreno glieli danno . .. quindici salme glieli danno .. . inc .. . quindi 
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salme di terreno. Risate, quante risate quando ho comprato questo terreno. 

Un paesano mio ... Riina ... mio cugino: minchia là, questi ricchi si sono 

comprati questo terreno, questo feudo là. Ma perchè si sono comprati 

questo feudo, non me lo posso comprare io? Va ... vai a fare lo 

stravagante, gli ho detto io, che mi racconti di queste terre . . . se quelli 

hanno soldi che cosa vuoi? 

LORUSSO = Lascia stare, lascia fare, lascia fare; 

RIINA = Fatti i fatti tuoi, non ti immischiare di niente; 

LORUSSO =Certo, si, perché non teneva idea che c'eravate voi; 

RUNA= Meschini erano autorizzati ... ; 

LORUSSO = Era autorizzato a fare quella compera. Quelli non lo 

sapevano, dice . . . ma questo . . . certo non sapevano che erano stati 

autorizzati a fare la compera; 

RUNA = ... ride ... ma, dice, ma è possibile mai che questi ricchi si 

comprano questi terreni accanto a noialtri? ... ride ... 

LO RUSSO = Si è arrabbiato, si faceva ... no ... ma lascia stare; 

RUNA = ... ride ... minchia ... mi viene da ridere ... cert.e volte mi viene 

da ridere. Io sono troppo ... troppo semplice, non è che gli lascio capire ... 

gli faccio capire, che sono interessato, non sono interessato per niente: ma 

lasciali stare hanno i soldi ... inc ... ha capito ... la cosa, la lascio, e la 

lascio cosi perché è giusto che poi non ... nessuno può pensate niente; 

LORUSSO = Però, però dovevate, dovevate secondo me dovevate 

tenere sempre a mente. Per esempio io ... ho tante cose ... ho tante cose ... 
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soltanto che ... inc ... sono nascoste. Sono nascoste, sono nascoste, fresce, 

fresce con le fascette ancora, che non valgono più niente, non valgono più 

niente, perché sono scadute e non si possono neanche cambiare più. Si 

potevano cambiare sino a cinque anni fa, fino quattro o cinque anni fa, poi 

sono uscite ... inc ... nell'ultimo tempo, poi scadono e diventano carta 

straccia. E ... allora voglio dire che ... mio figlio ... sono tranquillo per 

queste cose ... quest'anno perché erano ... non si potevano circolare ... inc 

... cose ... io devo uscire tra quattro o cinque anni sono libero e magari ... 

Però uno .. . 

RIINA = Io ... io ho mia moglie, sapete che mia moglie è un fenomeno; 

LO RUSSO = Però uno che ... 

RIINA = Ho una moglie che è un fenomeno .. . io ero .. . inc . . . non mi 

domanda. Ma dimmi una cosa da quella parte tu ci vai? Si ... ; 

LORUSSO = E guarda che là ... inc ... non ti ricordi le cose ... là? 

RUNA= Ma non ci vai da quella parte? Ma se ... sei ... tro ... ; 

LORUSSO =Vai a vedere che c'è ... ; 

RUNA= Vai a vedere ... vedi ... vedere che c'è da quella parte eh ... è 

andata da quella parte .. . minchia ha trovato un milione e mezzo ( ... 

gesticola con la mano sinistra ... ) non è che gli ho detto ... Ci sei andata 

da quella parte? Si ci sono andata da quella parte; 

LORUSSO = Eh si quando uno è in galera, se non ha ... se non ha un 

riferimento poi resta, resta, resta che non può fare niente, resta che non può 

fare niente ... perché quindi c'è deve tenere dentro un riferimento che in 
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mancanza, viene a mancare c'è chi sa come deve agire ... c'è chi sa ... 

porta la cosa avanti; 

RIINA = Speriamo ... ho questo mio nipote, quando esce questo mio 

nipote ... li faccio respirare un poco, perché io ... ho questo mio nipote ... 

stiamo sempre insieme ... minchia ... lui è il maggiore responsabile . . . inc 

... loro ... avvisati sono ... ; 

LORUSSO =Si, si e quindi ... è un'altra cosa ... ; 

RIINA = Ci ho parlato pure, ci ho parlato pure; 

LORUSSO = Non lo sa nessuno, li sapete solo, li sapete solo voi e quindi 

... ìnc ... impossibilitato ad operare; 

RIINA = Si ... i soldi, i soldi nelle banche sono finiti ... se ne sono andati. 

Avevo cose assai ... avevo cose ... purtroppo la vita ... è cosi; 

LO RUSSO = E' cosi ... io ne ... ne ho ancora ripeto quattro o cinque anni 

e non vi potrei essere utile neanche perché voi uscite prima di me, voi 

uscite prima di me; 

RIINA =No io esco ... ; 

LORUSSO = No, io esco fra quattro o cinque anni e più o meno io 

prevedo che fra un paio di anni si fa ricorso alla Corte ... ; 

RIINA = No, no questo mio nipote tra quattro anni circa dovrebbe 

. 'è . . t . uscire ... e IDIO n1po e ... pure ... inc ... ; 

LORUSSO = Si ... c'è vostro nipote ... inc ... a vostro nipote voi ci 

dovete parlare tranquillamente ... ; 

RIINA = Eh ... certo ... inc ... è cosi ... della famiglia; 
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LORUSSO = Ci dovete parlare con vostro nipote voi. Io vi potrei essere 

utile ma esco fra quattro o cinque anni . . . inc ... questo o . . . o . . . inc ... 

prestare ... inc ... non so nemmeno se ... inc ... voi uscite prima, voi; 

RUNA= Io ... ; 

LORUSSO =Se usciamo assieme ... ; 

RUNA= Io ... inc ... importanza, importanza ... una farmacia; 

LO RUSSO = Si, si ... inc ... 

RIINA =No ... no ... no questo mio nipote; 

LORUSSO =Quando esce ... inc ... ; 

RIINA = ... inc ... ho ... ho questa situazione, c'è ... c'è ... questa 

situazione ... importante ... un ragazzo che appartiene a noialtri ... alla 

nostra famiglia; 

LO RUSSO = Si, si ho capito, ho capito ... è una persona; 

RIINA = Ora . . . mio nipote era un consigliere nostro . . . per dire, era un 

bel personaggio non è che ... Minchia ... c'era, c'era la cassa di Binnu ... 

l'aveva lui ... perché c'era Binnu ... viene lo zio Binnu ... dagli ... dagli 

dieci milioni, dagli ... ; 

LORUSSO =Ah ecco questo vostro nipote preciso, una persona, 

insomma non è ... ; 

RUNA= Si; 

LORUSSO =Non c'è bisogno che io vi dica niente; 

RIINA =Ma speriamo il Signore ... ; 
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LO RUSSO = Io ... io comunque ho un'idea che a voi più di un paio di 

anni ... perché avete ottantatre anni, anzi ottantasei anni e non vi possono 

tenere, non possono tenere una persona quasi novantenne in galera . . . non 

la possono tenere; 

RUNA = Ma dobbiamo vedere dove vogliono arrivare questi; 

LORUSSO = Non lo possono fare e poi c'è il tempo da ora ... in un paio 

di anni di ricorrere a Strasburgo ... c'è tutto. Quindi si può dire che fra me 

e voi usciamo insieme; 

RIINA = Essendo fuori ••• il discorso può essere diverso, avete capito? 

LORUSSO = E' quello sto dicendo. Se andate fuori ... usciamo 

assieme fra cinque anni ... inc ... sei anni e ... se mi danno ... e giorni 

... esco fra quattro anni ... ma fra quattro anni probabilmente state 

fuori pure voi ... quindi; 

RUNA= Fra quattro anni ... tra una quattrina d'anni forse si. .. 

LORUSSO =Una volta che state fuori ... inc ... non c'è niente da fare; 

RUNA = Minchia ... mia moglie si è spaventata quando ha visto là ... 

quella valigia sotto il letto; 

LO RUSSO = Eh ... poverina, certo perché non teneva idea, non teneva 

idea di come giostravate voi ... i vostri affari ... delle cose che possono ... ; 

RUNA= Mi diceva, mi disse: ma tu, ma tu ... tu sei ricco. Ma chi te l'ha 

detto che sono ricco? ... ride ... Minchia, mi ha detto ... dice ... chi me 

l'ha detto? Dice ... io ho tirato la valigia, dice ... ; 

LORUSSO: Ma chi è stato? 
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RIINA = Tutti, tutti ... tu tiri la valigia ... minchia ... dice ... la valigia era 

piena, piena di ... inc ... la valigia era piena di ... inc ... ; 

LORUSSO = Uh, uh; 

RIINA = ... ride ... dice ... lo so che tu hai i soldi. Minchia ma tu come 

fai a sapere che ho i soldi? Dice ... ho tirato la valigia ... inc ... minchia, 

quando vado per controllare la valigia ... ed era aperta ... aveva ragione; 

LO RUSSO = ... inc ... questa valigetta ... ; 

RUNA = Ho una farmacia che era intestata a uno, a sua volta questo 

l'ha intestata a sua madre, questo ... io sto rimanendo un poco male ... ; 

LORUSSO =Vostro nipote non lo sa? 

RIINA=Chi? 

LORUSSO =Vostro nipote non lo sa? 

RUNA= Non lo sa. Non lo sa nessuno ... lo sa mia moglie; 

LO RUSSO = Scusa ... e vostra moglie non gli dice niente? 

RIINA = Lo sa mia moglie ... poi mia moglie ... questa ... questa; 

LORUSSO = ... inc ... l'importante e che ... inc ... ; 

RUNA = Questo ... hanno arrestato a questo ... La Barbera ... in queste 

cose lui ... ; 

LO RUSSO = E ... però ... lo sa chi sta fuori e poi ... inc ... 

RUNA= E' stato ... inc ... perché ci tengono. ci tengono nella cassaforte 

e gli ho messo i soldi. Ci ho infilato qualche duecentocinquanta milioni 

... poi lui si è fatto grande ... inc ... ; 
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LO RUSSO = Si, si ... loro lo sanno, loro lo sanno ... lo sanno chi si è 

salvato. Se c'è chi lo sa è salvato; 

RUNA= Si, si; 

LO RUSSO = Però voi gli mandate vostro nipote . . . certo provvedono 

loro ad andarci. Pazienza sta a vedere, sta a vedere ... inc ... 

RUNA = Appunto perché poi disgraziatamente, disgraziatamente ... 

comunque .. . perché loro ••• l'hanno intestata questa farmacia alla 

madre, diciamo alla madre. Questo qui è andato a finire in galera ( ... 

porta la mano sinistra davanti alla bocca fàcendo capire che l'interessato 

nonostante detenuto non ha parlato ... ) meschineddu ... quello che gli è 

successo ••• per potere tirare avanti nella vita, perché ... ; 

LORUSSO =Però per tirare avanti questi produce ... produce il capitale 

... il capitale però ci sta sempre? 

RUNA = Si il capitale è sempre Il .. ., quando sarà, gli dirò: dammelo 

quello mio ... ; 

LORUSSO = Il capitale; 

RIINA = Esatto; 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Il passato è passato ... gli dico ... dammelo; 

LORUSSO = Si, si, esattamente; 

RIINA = MA C'È QUESTO, CI SONO TANTE, HO TANTE COSE 

DA SISTEMARE, PERCHÉ LE MIE COSE SONO TANTE; 
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LORUSSO = Certo me lo immagino perché a voi non è che vi hanno dato 

il tempo di sistemare tutte. le cose. Vi hanno chiuso e non vi hanno fatto 

uscire più; 

RIINA = Si ... a me mi hanno preso; 

LORUSSO =Vi hanno segregato e state qua ... ; 

RIINA =Voi vedete, voi lo vedete, io ... io non ci sono; 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Io ho passato ventuno anni, ho passato ventuno anni; 

LORUSSO = In galera; 

RIINA =Ventuno anni che non ci sono. Vi saluto; 

LORUSSO = La saluto, buonasera. 

Lorusso lascia il locale passeggio e poco dopo anche il Riina si allontana. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

e; 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
05.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 17, del mese di aprile, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 17,00. ---/// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra meglio generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 5 settembre 2013, dalle ore 08,45 alle ore 
09,50, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01.-// 

RIINA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e dopo pochi attimi lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

iniziano a discutere di argomenti vari. Il Lorusso riferisce che ha seguito 

una intervista televisiva al Generale Mori. Gli argomenti trattati erano: 
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l'arresto di Rilna, la mancata perquisizione della villa, la mancata cattura 

di Provenzano, nonché la disposizione data dal Giudice Caselli di 

sospendere la perquisizione nella villa ove si nascondeva il Riina. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 02,42. ---// 

LORUSSO = Questo Generale Mori era stato pure Comandante dei 

Servizi Segreti ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LO RUSSO = E i Magistrati ... e i Magistrati per questo ... il ... questo, 

questo di Torino, questo Caselli, quando ci fu l'arresto vostro ... disse il 

generale M.ori, disse di sospendere la perquisizione; 

RIINA =Questo ... ; 

LORUSSO = Caselli disse a Mori, quando hanno arrestato a voi, 

sospendete la perquisizione. Loro non l'avevano neanche fatto la 

perquisizione, però Caselli gli disse di sospendere ... Mori ... ; 

RUNA = Perché . .. perché . .. non ho potuto mai capire io .. . perché 

sospendono questa ... ; 

LO RUSSO = Poi ... si capisce da quello che hanno detto ieri sera. Mori 

ha detto: noi la perquisizione neanche l'avevamo fatta, perché ritenevamo 

che Riina ... che era ricercato e che sapeva eh ... non potesse tenere a casa 

documenti o cose compromettenti ... ; 

RIINA = Minchia ... furbo, furbo ... ; 
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LO RUSSO = Furbo . . . fu per questo ... che sapevamo sicuramente che 

non avremmo trovato niente ... un personaggio come Riina non si sarebbe 

tenuto niente essendo ricercato. Per questo dice non l'abbiamo fatto. Ma 

prima di farlo Caselli ci disse disse di sospendere ... ; 

RUNA = La perquisizione; 

LO RUSSO = No . . . il fatto che Caselli disse di sospendere la 

perquisizione lascia pensare, lascia pensare ... I 'hanno fatto capire ieri, che 

questo generale Mori ... perché i giornalisti gliel'hanno domandato ... ma 

lei, dice, essendo stato un ex Comandante dei Servizi Segreti e poi 

Comandante dei Carabinieri ... quando investigava per questo ... lo faceva 

al Servizio Segreto e lo faceva al Servizio delle Procure? Quale interessa 

teneva lei? Questo qua operava al Servizio delle Procure . . . allora ha 

lasciato pensare che Caselli gli ha detto di sospendere la perquisizione, 

perché forse dubitava del Generale Mori che facesse gli interessi della 

Procura . . . mentre poteva fare gli interessi della Politica, dei Servizi 

Segreti della Politica. Allora gli ha detto non fare la perquisizione . . . per 

evitare che lui facesse sparire per esempio ... non so cosa ... ; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO = Mori dice noi non l'abbiamo fatta perché non potevamo 

trovare niente ... ; 

RIINA = Sono uno più vigliaccio dell'altro perchè sono sbirri e fanno gli 

sbirri ... però sono ... ne hanno trovato uno. ne hanno trovato uno ... che 

fino a guando vivranno ... vivranno altri mille anni, duemila anni, tremila 
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anni . . . non troveranno mai uno cosi. Loro hanno trovato a guello che 

gliel'ha messo nel di dietro. di dietro e dava forza; 

LORUSSO = Si; 

RUNA =Hanno trovato il vero malavitoso della vita ... l'unico è. Però, 

però la situazione e proprio esatta ... questa è ... Non tenevo niente a casa 

io ... ; 

LO RUSSO = Lui dice, lui dice ... io, non che ho avuto ordini di Caselli di 

non farla, ho avuto ordini di Caselli di sospenderla. Dice . . . ma non 

l'avevo neanche fatto perché questo era ... inc ... ma sicuramente non ci 

poteva essere niente essendo un uomo ricercato, essendo un uomo come 

Riina . . . sicuramente .. . inc .. . abbiamo ritenuto di non farla. Ma poi 

Caselli ci aveva bloccato dicendo di sospenderla; 

RUNA = Minchia ... pensando, però ... inc ... di lui; 

LORUSSO = Pensando che non facevano niente, esatto, esatto. Pensando 

che non la facevano . . . dice questo qua . . . può fare parte dei Servizi 

Segreti ... è stato già ... inc ... ; 

RUNA = Ma a me . . . non mi sono mai dato pace ... perché non sono 

venuti a fare la perguisizione; 

LO RUSSO = Questo ... poi hanno sentito, sentito a questo Ingroia pure 

... c'era lngroia ... ah ... perché ... lngroia ... cose ... il mancato arresto 

di Provenzano ... dice che ci fu negligenza; 

RUNA= Negligenza? 
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LO RUSSO = Ci fu negligenza ... là ci fu negligenza, non si è intervenuto, 

non si ... Dice ... ah ... diceva, diceva, diceva Mori ... noi, dice, avevamo 

individuato l'abitazione di Riina ... avevamo individuato l'abitazione di 

Riina perché avevamo individuato un certo Biondino autista di vostra 

moglie ... ; 

RIINA = Autista mio era; 

LO RUSSO = Eh .. . autista dice .. . autista della moglie .. . no, questo 

autista della moglie di Riina ... che avevamo individuato. Poi avevamo 

individuato altra gente ... avevamo individuato due o tre meccanismi che 

presupponevano che voi stavate là. Dice . . . allora poi loro vi hanno 

pedinato per due chilometri . . . disse, dice, vi hanno pedinato questi due 

chilometri per non arrestarlo vicino casa. Perché per non arrestarvi vicino 

casa dovevano andare a fare la perquisizione se l'arrestavano là poi 

entravano in casa. Allora si sono allontanati per due chilometri e poi vi 

hanno arrestato ... ; 

RUNA = Loro mi hanno arrestato ... neanche a cinquecento metri; 

LORUSSO = Si, si lui ... dice ... l'abbiamo pedinato ... inc ... e dopo 

l'abbiamo arrestato per farlo allontanare dalla sua abitazione, per far fare 

l'arresto ... se no, dice, tutto il piano sarebbe vanificato insomma ... 

diceva queste cose. Ma la sintesi era che la Procura diffidava di questo 

Mori che era ... ; 

RUNA= Minchia ... diffidava di Mori, diffidava di Mori ... ; 
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LORUSSO = Diffidava di Mori che era dei Servizi Segreti e quindi 

diffidava dalla politica. Perché ... pensavano che Mori facesse gli interessi 

della politica e non della Procura ... ; 

RIINA = Si, si, si ... non mi so dare pace ... perché mi disse ... lui era da 

due giorni che era . . . da uno o due giorni che era venuto a Palermo il 

Generale ... e non c'era ... ; 

LORUSSO =L'ha detto Mori ... proprio in quei giorni era venuto ... inc 

... questo qua ... e mi sono trovato proprio alla fine io ... ho visto l'ultimo 

quarto d'ora ... cosi ... perché quando ho visto il film ... poi quando ho 

cambiato ho visto che c'era questo programma qua ... che stavano facendo 

ed era importante e poi è finito ... dopo un quarto d'ora è finito; 

RIINA =Però ... importante ... non c'e niente di importante perchè non 

sanno niente ... ; 

LORUSSO =Si, si ... tutti i loro ... inc ... ; 

RIINA = Anche questo disgraziato di sbirrone ... non è che gli ha detto 

lui . . . gli ha detto fate . . . gli ha detto proprio come dovevano fare ... 

quello che hanno fatto ... perché loro hanno fatto cinque, sei giorni di 

martoriare a quello ... perché io ero convinto che ... Balduccio ... ecco ... 

inc ... neanche il tempo di riprendersi che lui ... inc ... Questo miserabile 

gli ha detto solo, dice, io lo lasciavo e lo prendevo sempre qua. Perciò dice 

lui ... perché quelfarbacchio gli ha detto ... è docu vicino ... sarà. Perciò 

vicino che poi c'erano circa cinquecento, seicento metri da dove stavo io. 

Perché hanno fatto perquisizioni in tante ville, tante ville, tante ville 
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l'hanno fatto le perquisizioni. Non mi potevo capacitare io ... tante ville ... 

in tanti posti ... poi c'era ... c'era un movimento qua .... inc ... dove hanno 

fatto la perquisizione ... inc ... uno di San Giuseppe Jato ... inc ... 

minchia quanti erano in tutta la zona . . . tanti, tanti e pensavamo sempre 

... che avvisavamo a quello. Tanto è vero che ... inc ... perché docu ... 

invece quello era che ci andava. Minchia avevano . . . inc . . . questo 

Generale ... inc ... era ai Servizi Segreti. Era stato ... inc . . . sono stato ... 

inc ... questo Generale ... inc ... Riina gli domanda ... inc ... ; 

LO RUSSO = Perché riconosce che uomo siete ... al di là ... al di là ... del 

proprio ambito di ... però ... voglio dire ... dal punto di vista di persona 

.. . c'è rispetto; 

RIINA =Rispetto; 

LORUSSO =C'è rispetto perché ... rispetto essendo voi una persona che 

voi siete ... al di là del ruolo che uno svolge; 

RIINA = Serio, serio sempre ... minchia a questo ... ( .. . breve tratto di 

conversazione incomprensibile a causa del volume della voce molto basso 

... ). Persona seria gli dice ... gli ha detto all'avvocato ... persona seria è 

Riina. Persona seria è ... gli dice a lui che io sono persona seria. Ma per 

forza ... io ... che andavate cercando; 

LORUSSO = Uh, uh; 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 14,10. ---// 

RIINA =Un Carabiniere, Carabiniere ... il Carabiniere ... Carabiniere .. . 

calabrese ... siciliano ... siciliano era, si era sposato con una calabrese .. . 

~·~ ";" ................ 013 
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perchè questo siciliano è un parente di Piddu Madonia ... Piddu Madonia 

è ... quello ... il figlio dello zio Ciccio; 

LORUSSO =Uh ... uh ... ; 

RUNA = Questo qua . .. il nipote .. . siciliano .. . debbo dire la verità ... 

era fissato ... che aveva questo cugino ... minchia, sempre ... Salvatore 

. . . sempre tosto Salv ... ride ... questo Piddu mi diceva che . . . io ho 

questo cugino, ho qua ... ho là ... io lo mando sotto, io lo mando là ... per 

la verità ... mi ci sono incontrato ed io ... ìnc ... sentivo ... io con Binnu 

parlavo, perché debbo dirvi la verità . . . inc . . . ma sei sicuro che è un 

picciotto buono ... gli dicevo io. Cioè ... parlavamo, tra noi ... giusto ... 

siamo paesani ... a Binnu ... a Binnu l'avevo ... aveva tre anni meno di 

me. Quindi io ci avevo .. . inc .. . Binnu .. . Binnu ma questo ti viene a 

trovare. Si, vai tranquillo ... inc ... stai attento! ... inc ... non ci ... inc ... 

stai attento ... ; 

LO RUSSO = In un altro posto ... inc ... in un altro posto ... inc ... lo 

fanno pedinare ... inc ... ; 

RUNA = Ma perché mi dici cosi Totò? Ma perché ti dico così perché tu, tu 

sei troppo ingenuo ... inc ... te li vai cercando tutti tu. Lo spione di questo 

Brigadiere di ... inc ... gli passava le notizie a lui . . . inc ... dovete andare 

in tale posto . . . inc . . . questo era cugino . . . parente . . . cugino di lui, dei 

Madonia ... di Piddu Madonia ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... 

colloquio area passeggio del S.9.2013 
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RIINA = . .. inc .. . minchia, l'ho fatto impazzire .. . ride .. . io non lo 

conosco ... sfiducio ... io li sfiducio troppo le persone, sono uno sfiducioso 

. . . questo Binnu . . . non si capisce . . . si faceva venire di Catania, di 

Catania, questo era un pericolo . . . inc . . . arrestano. Questo ha fatto 

arrestare a Totò ( ... trattasi di Fragapane Salvatore, mafioso di Santa 

Elisabetta, arrestato in territorio di Casteltermini ... ) ... inc ... e quello ... 

inc ... meno male ... per questo dice ... inc ... ma mannagia ... uno vuole 

favorire ... minchia ... io gli avrei staccato la testa ... inc ... subito; 

LORUSSO =Ah .. ah .. ; 

RIINA = ... inc ... quello andava a trovare a lui; 

LORUSSO =Perché non l'ha presa seriamente; 

RIINA = Certamente, certamente ... inc ... non me ne da più. Però quello, 

quello aveva la debolezza di ... io vi farei .. . 

A minuti 18,40 il Riina fa riferimento ad un soggetto, che dopo avere 

percorso circa 1.200 chilometri, si incontrava con un'altra persona che 

abitava vicino il lago di Como. Poi aggiunge che con questa persona 

"dialogava" ed egli era "un burattinaio". Il Riina riferisce che si 

comportava da "tedesco" e che a questo sconosciuto gli ha fatto una 

domanda( ... verosimilmente trattasi di Ciancimino Vito ... ): " ... lei ... 

inc .•• lei mi ha detto che questo è il foglio. Lei mi deve dire come ha 

avuto questo foglio. Questo foglio a lei chi gliel'ha dato? Era un 

documento riservato del Comune ... minchia ma tu come ce l'hai nella 

mani ... tu, tu ... ce l'hai nella mani tu. Perché ce l'hai nella mani? 

e colloquio area passeggio del 5.9.2013 
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Perché io sono il capo dei capi. io comando. Tu. tu chi sei? Io comgndo 

... l'avete capito? Ora ci ... mi deve dire se questo ••• cosa ... è originale 

o non è originale. Perchè leggeva tutti ••• tutti ••• tutti ••• tutti gli appalti 

che avevano dato ••• tutto quello che ... lo prendo e gli dico, prendo e gli 

dico ••• gli dico ... ma in tutta questa ••• era unfoglio ••• vuoi vedere con 

tutti questi miliardi ... c'erano diversi miliardi ••• inc ... c'erano ••• inc 

... ventiquattro anni che è qua ... se hanno avuto ... inc ... Quindi non ci 

sta bene a lei questa persona? Gli ho detto io. E da la sciarra (il litigio) 

... non mi ha potuto vedere più. Un rimprovero ... gli ho fatto venire "u 

"trimulizzu". ---Il 

A minuti 29.36 si siedono sulla panchina. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 29,57. -// 

RIINA = Io a Binnu ... forse ... lo vedevo più esperto. Io dovevo capire 

che forse ... ma non era cosi esperto come pensavo io. Perché ... se lui ci 

andava a Como ... vuol dire che era il più imbecille che esisteva ... ; 

LORUSSO =Eh ... certo ... inc ... gli interessi; 

RIINA = Perché quando gli parlava di questi ... perché ... Binnu ... di 

che cosa gli parlava ... ma io non c'ero, giusto? Era un amico era un ... inc 

... lo vedevo troppo buono ... insomma ... volevo ... essere ... lo volevo 

... certo, tutto, tutto non gli dicevo ... non pensate che gli dicevo tutto .. . 

però in certe cose cercavo di istruirlo, cercavo . . . certe cose . . . inc .. . 

figlio mio stai attento. Tanto è vero che, tanti anni di latitanza ... ci sono 
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queste cose che sono personali miei ... niente ... no, niente non ne discuto 

... no. Fatti che non esistono. Ed io ... certe volte ... inc ... stavo mesi e 

mesi insieme ... inc . . . stando insieme, vi debbo dire la verità . . . l'ho 

trovato sempre . . . inc ... veramente ... inc ... Dopo questo fatto dì ... inc 

... che diceva ... inc ... questo non si trovava bene; 

LO RUSSO = La necessità ... necessità; 

RIINA = Binnu era arrestato ... inc ... sua moglie ... inc ... per diventare 

... questo che cosa ti poteva dare a te? Questo niente ti poteva dare a te ... 

inc ... sfruttava là dentro ... inc ... ; 

LORUSSO =Uh ... ; 

RIINA = ... inc .. . 

LO RUSSO= Più di quello che avevate ottenuto voi ... che cosa ... poteva 

dare niente. Quello era un volpone, era un volpone quello là ... perciò ... ; 

RIINA =Ma quello ... inc ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Quello li spogliava . . . spogliava le persone mentre 

camminavano. Però io aveva sempre ... inc ... questo Binnu . . . questo 

Marcello . . . inc . . . è andato a trovarlo . . . inc . . . gli dicevo io . . . stai 

attento . . . sono cresciuti insieme ... perché lui voleva che diventava un 

robot mentale però ... robot mentale si nasce o non si nasce ... ah? 

LO RUSSO = Si nasce ... si; 

RIINA = Si nasce o non si nasce ... ah? 

LORUSSO =Bisogna nascere con quella tempera ... ; 

olloquio area passeggio del 5.9.2013 
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RIINA= Si; 

LORUSSO =Bisogna nascere con quella tempera ... ; 

RIINA =E' inutile che io ... speravo ... di Lipari ... di questo, speravo di 

quello; 

LORUSSO = Bisogna nascere una tempera forte, cose ... uno che se la 

costruisce però di natura non è cosi ... è costruito. Uno costruito non è mai 

originale. Invece uno che è proprio originale, nasce con quella tempera poi 

si rinforza, nel peso si rinforza, però è originale. Per questo certe persone 

sono povere ... inç ... nascono poveri, restano poveri ... pochi e niente; 

RIINA = Si, perchè io mi sono . . . mi impressionò da questo ... inç ... 

cercai di dirgli ... ma perché ... ma tu che fai? Eh ... dice, che questo 

Binnu Provenzano che era proprio lui che faceva . . . inç . . . fece 

stravaganterie ed era d'accordo con suo padre lui ... inc ... queste sono 

fesserie, queste sono fesserie, queste sono fesserie perché Binnu 

Provenzano ... era latitante e l'hanno arrestato ... queste sono fesserie .. . 

questo lo dico io perché è cosi. Però ... se è vero che è andato a Como .. . 

ma vero è? 

LO RUSSO= Però può darsi ... no, io ora faccio un'altra coincidenza. Può 

darsi . . . inc . . . che Ciancimino a voi non vi poteva vedere . . . magari, 

magari . . . inc ... può darsi pure che abbia . . . lui si abbia sbilanciato e 

abbia fatto, diciamo così, una netta proposta a Binnu. Per dire: perché non 

... se si toglie di mezzo quello, senza dirgliela questa cosa . . . se ... voi ... 

inc ... togliete di mezzo, prenderesti tu il posto suo? Avrebbe dato, 
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diciamo, avrebbe espresso l'idea, l'idea di ... inc ... mettere il posto. Può 

darsi che l'idea ... e Binnu l'ha taciuto ... ha detto ... non ti permettere, 

non ti azzardare qui. Ma può darsi che questa idea sia stata pronunciata da 

Ciancimin1> ... inc ... il Procuratore non li poteva vedere, mentre gli stava 

bene trattando ... inc ... e allora può darsi che abbia fatto questa ipotesi di 

dire ... ma se non ci fosse più Riina, insomma, prenderesti in mano tu le 

cose ed io l'affiderei a te ed andiamo più d'accordo ... ; 

RIINA =Può darsi che lui ... ; 

LO RUSSO = Può darsi che . . . abbia voluto fare una cosa di quelli e 

Binnu l'ha zittito ... Binnu ... gli ha detto ... mi fatto passare dalla testa 

questo pensiero e magari l'ha zittito. Può darsi che questa ipotesi ci sia 

stata . . . e allora su questa ipotesi di Binnu . . . ci ha fatto . . . ci ha fatto 

questa situazione. Su questa ipotesi ci ha fatto questa situazione, perché ... 

per dire di questa situazione ... la ragione dell'intuizione è ... inc ... 

RIINA Perché (. .. breve tratto incomprensibile ... ) perché io . . . inc ... 

Ciancimino .. . inc .. . camminavo io, latitante .. . inc .. . e aggancia Vito 

Ciancimino. A Clancimino l'ha agganciato sopra ... l'ha agganciato Mori 

... inc . . . e gli fa da amico con Binnu ... ; 

LORUSSO = Si, si perfetto; 

RIINA = Questo Capitano e tiene avanti la . . . inc ... questo di qua. Come 

... chi è più spione di tutti docu non si sa ... però escluso Binnu, però; 

LORUSSO = Escluso si. Può darsi pure che questa ipotesi, questa ipotesi 

di Ciancimino; 
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RIINA =Può darsi, può darsi che ... rintracciare ... ; 

LORUSSO =Padre e figlio, De Donno ... inc ... all'insaputa di Binnu; 

RIINA =Io penso si ... ; 

LO RUSSO = Binnu avrebbe taciuto, avrebbe chiuso la bocca se ... inc 

... l'avrebbe fatto. Allora che cosa ... avranno pensato fra di loro ... inc ... 

magari questi ... inc ... non subisco, non subisco più la pressione degli 

sbirri ... ; 

RIINA = Lui ... inc ... perché a me non mi poteva vedere più ... perché io 

.. . inc .. . tanto, tanto è vero che ci sono andato subito .. . di sopra . . . ci 

devi dare la paglia ... ci dovete dare i soldi ... ; 

LORUSSO =E basta ... ; 

RIINA =Vai per i soldi ... vai per i soldi. 

LORUSSO =Quindi ... può darsi che inizia tutto ... questo ... ; 

RIINA = E lui gli ha detto ... ma allora io ... inc ... no ... non vi posso 

aiutare ... ; 

LO RUSSO = E avrà pensavo ... quello avrà pensato ... se ho la possibilità 

vi faccio arrestare ... inc ... se ho la possibilità vi faccio arrestare ... ; 

RIINA= Ame si. A me si ... si ... ; 

LO RUSSO = Allora ... magari il padre ed il figlio erano collegati con 

questi ... inc ... lui, però, lui Ciancimino padre e Ciancimino figlio ... ; 

RIINA = Figli di puttana ... io poi so una cosa ... cosa che non so ... Il 

padre ... inc ... tutti gli indirizzi ... di luce e di acqua ... ed io glielo faccio 

arrestare; 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

LO RUSSO = Questo ... per individuare ... là ... per individuare; 

RUNA = Perché pensava che io ero cosi leggero ... inc ... però io questo 

non l'avrei fatto mai in vita mia, mai in vita mia ... ; 

LO RUSSO = Certo ... ; 

RUNA = Minchia, dice, sempre difficile mi viene . . . sono troppo difficile 

... ma questo mi viene ... inc ... minchia ... Vito Ciancimino ... inc .. . 

minchia . . . gli indirizzi di luce e di acqua e di contatori. Minchia .. . 

Ciancimino . . . certo una persona se . . . forse . . . una cosa che non deve 

esistere nulla sulla terra ... Avevo ... inc ... gli dico ... Binnu ma tu come 

fai? No, dice, io me la vado a fare io l'acqua, la luce queste cose. Ah ... si 

... ah ... lo fate voi? Si ... Ho capito per questo quello che era .. . minchia 

quello mi aveva messo nei numeri di tutti gli altri; 

LORUSSO = Bravo . . . la maggior parte che non pensano che per 

individuare l'aggancio vanno a vedere le bollette a chi sono registrate, a 

chi sono pagate, il contatore a chi è intestata la luce. Non pensano a tutte 

queste cose perchè sono superficiali. Però gli investigatori sono ... molto 

... ci pensano; 

RUNA = Però il furbo era un altro ... il Carabiniere era un altro ... ( ... 

intende che era lui stesso ... ); 

LO RUSSO = Certo ... poi il furbo ... superava ... superava la furbizia che 

usavano tutti questi marchingegni ... ; 

RIINA = Minchia ... meno male che ... ma io sono un altro ... io sono, 

sono indiscutibile ... ; 

colloquio area passeggio del 5.9.2013 
15 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

LO RUSSO = Certo . . . non è che sono tutti gli stessi. Tutti questi 

meccanismi che usano per individuare un soggetto quando lo cercano ... 

tutte queste cose . . . Ora quando stavo fuori io, quando stavo fuori in 

Sardegna che cosa usano? Hanno i villini di mare ... nella zona di mare ... 

d'inverno non ci abita nessuno ... però qualche latitante ha gli appoggi; 

RIINA =Si, si, ci appoggia ... ; 

LO RUSSO = Allora ci appoggiavo io ... inc ... tranquillo ... teneva una 

villa a ... inc ... poi teneva una villa a Porto Cesareo e poi teneva una villa 

a Ferentino; 

RIINA =Lo sapete quando ci andavo io a mare? Nei giorni di Natale. di 

Pasgua ... e basta ... ; 

LO RUSSO = Ho girato ... perché io ... a seconda delle zone dove mi 

trovato ... mi appoggiavo al posto più vicino perché ... ; 

RIINA = A Mazara. a Mazara, a Mazara ... inc ... facevo il latitante in 

paese ... io ero latitante nel paese ... però ... fra la litorale . , . ; 

LO RUSSO= Si, si il litorale ... ; 

RIINA =Nella litorale ... il mare ... inc ... luce non ce n'era .... ci andavo 

tre giorni, tre, quattro volte ... ; 

LORUSSO = Loro hanno, loro hanno un macchinario, un macchinario con 

la televisione piccola cosi con un macchinario che punta là ... e che si vede 

se dentro al muro, dentro casa, c'è una fonte di calore. Se c'è calore ... 

questi raggi x passano il muro e prendono il . . . inc . . . e si vede una 

persona rossa, di colore rosso e giallo ... così ... ; 

~o '::''"'-ddS.9.1013 
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RIINA = ... questi ... inc ... ; 

LO RUSSO = Questi di notte, di notte che facevano di notte . . . inc ... 

girano in silenzio le macchine . . . da dentro le macchine . . . da fuori ti 

piglia cosi e ci guardavano cosi ... se c'era una fonte di calore, se c'era 

qualcuno dei miei figli. Però poi c'è stato un altro sistema per non farli 

vedere ... basta un vetro, una vetrina, una vetrina di vetro ... uno ci mette 

la vetrina di vetro al muro, alta due metri e non passano questi raggi x ... 

con il vetro; 

RUNA= ... inc ... io mai, mai ... inc ... ; 

LORUSSO = Oppure con l'elicottero ... inc ... con l'elicottero ... nelle 

vicinanze ... 

A minuti 45,51 il Lorusso e il Riina continuano a discutere delle 

tecnologie e le attrezzature in dotazione alle forze dell'ordine che vengono 

impiegate per la ricerca dei latitanti. Il Riina riferisce che durante la 

latitanza trascorreva diverso tempo a Mazara del Vallo, ove risiedeva suo 

fratello. Le forze dell'ordine attenzionavano il fratello ed i suoi parenti. 

Nonostante questo riusciva a non farsi individuare ed anzi, aggiunge, che 

nei pressi abitavano "due o tre sbirri". Successivamente, anche se 

sottoposto al regime del carcere duro. si definisce "... una roccia di 

Corleone ... ".----// 

A minuti 56,11 il Riina fa riferimento a Binnu Provenzano e a Lipari 

Giuseppe, che è un Ingegnere importante e che " ... fa servizio nelle 
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autostrade di Palermo ... ". Affenna che il citato Lipari ha fatto amicizia 

con il Provenzano ed è rimasto a lui molto legato . Nel prosieguo del 

discorso il Riina fa riferimento ad un regalo che è stato fatto alla figlìa del 

citato Lipari, verosilmente da parte del Provenzano, in occasione del 

matrimonio ( ... la parte finale del colloquio è quasi del tutto 

incomprensibile a causa del volute della voce molto basso del Riina ... ).-// 

Lorusso saluta il Riina stringendogli la mano e dopo qualche minuto 

anch'egli lascia l'area passeggio.----// 

Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. ---// 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

Trascrizione colloquio area passeggio del S.9.2013 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
6.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 17, del mese di Febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 16.00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCATO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 6 SETTEMBRE 2013. dalle ore 13.00 alle ore 
14.00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Al minuto 00.23 RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile. 
Al minuto 04,22 anche LORUSSO Alberto fa ingresso nel cortile. 
Dopo aver salutato, il LORUSSO dice di essere stato dal dentista per il 
distacco di una capsula e aggiunge di aver chiesto che avvisassero RIINA 
di questo suo ritardo. RIINA conferma di essere stato informato. 
Il LORUSSO quindi racconta al RIINA quello che gli ha fatto il dentista (I 
commenti del RIINA sono incomprensibili causa il basso tono di voce). 
Al minuto 08.04 RIINA parla di un ragazzo di Brindisi che era detenuto 
con lui ma i dettagli risultano incomprensibili causa il tono di voce molto 
basso. 
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AI minuto 9,30 RIINA parla della sua detenzione a Palermo e si lamenta 
del fatto che era "solo come un cane". In particolare parla di una donna che 
passava due volte la settimana per prendere l'ordinazione della spesa e che, 
a parere del RIINA, era molto severa, una "disgraziata" cui egli non 
parlava mai ad eccezione del saluto. RIINA prosegue dicendo che egli è 
ignorante, cretino, ma questo tipo di persone li fa morire con la "puzza del 
carbone" ed è un suo modo per farli spaventare. 
RIINA ricorda che c'era un maresciallo che comandava il gruppo a 
Palermo ma quando arrivarono "questi" gli dissero che adesso c'erano loro 
e che erano loro che comandavano. RIINA, in proposito, rispose che 
questo era un problema loro e che lui non c'entrava nulla nei fatti loro 
specificando che il suo ruolo era quello del detenuto. 
RIINA racconta che in occasione di un suo trasferimento a Roma, con sua 
sorpresa, trovò ad aspettarlo, già a destinazione, il maresciallo che aveva 
poche ore prima lasciato a Palermo. Questi gli disse che era arrivato prima 
perché aveva fatto un lavoro nella finestra della cella del RIINA. RIINA 
dice di essersi lamentato per questo atteggiamento del maresciallo cui riferl 
che, appunto, il maresciallo "aveva perso il treno" nel senso che, a parere 
del RIINA, stava solo a perdere tempo! (Alcuni successivi passaggi del 
RllNA risultano incomprensibili causa il tono basso di voce e i rumori di 
fondo) 
Al minuto 19,33 LORUSSO riferisce al RIINA di aver sentito una notizia 
televisiva secondo cui il Governatore della Puglia, VENDOLA, avrebbe 
firmato un referendum per l'abolizione della pena dell'ergastolo. 
In proposito il LORUSSO dice di essersi meravigliato di questa iniziativa 
del VENDOLA che è stato uno che ha sempre combattuto contro di loro. 
Aggiunge che quindi si stanno muovendo e che questa è la volta buona e 
ricorda che in passato l'abolizione del'ergastolo era passata al Senato 
all'unanimità ma che al ritorno dalle ferie il Governo non fece più nulla, 
perché i magistrati fecero telegrammi e bloccarono tutto. 
Al minuto 21,43 il RUNA fa alcune considerazioni che risultano 
incomprensibili poiché egli parla sottovoce: si capisce solo che egli fa 
riferimento ai "figli maschi" (minuto 22,40). 
Al minuto 24,10 RllNA esclama: "Figlio di buttana .. , il tonno .. ha 
capito . .incomprensibile ... tutto capiva! Dice, che vai, tu, dove vai? Tu 
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non fai perché tanto non .. " (il resto del commento è incomprensibile 
perché RIINA ritorna a parlare sottovoce). 
Quindi RIINA prosegue dicendo: "Cioè, ho dimostrato veramente .... " 
(ritorna a parlare spessissimo sottovoce e il dialogo risulta 
incomprensibile) 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 25,46 a MINUTI 31,12 
(RIINA e LORUSSO argomentano circa un grave fatto già accaduto): 

RIINA: 
LO RUSSO: 
RIINA: 
LO RUSSO: 
RIINA: 

.. non è che ci pare .. , non è che ci pare che .. , che la cosa .. ;--/ 
Era semplice!--/ 
.. semplice . ., oppure prendi e fai, ma che fai?--/ 
.. incomprensibile .. ;--/ 
Ouando l'ho fatta. l'ho fatta veramente con 
.. incomprensibile.. quando l'ho fatta, l'ho fatta ... l'ho fatta 
veramente con i coglioni . .. (Poi tratto incomprensibile 
poiché RIINA ritorna a parlare sottovoce e 
contemporaneamente fa dei gesti con le mani) Per questo 
.. incomprensibile .. dice, queste cose solo voi le potete fare! 
Chi è che le può fare?--/ 

LORUSSO: No, chi è che le può fare? Nessuno! .. incomprensibile .. 

RIINA: 
LO RUSSO: 
RIINA: 
LO RUSSO: 
RIINA: 

LORUSSO: 
RIINA: 
LO RUSSO: 

RIINA: 
LO RUSSO: 
RIINA: 

l'Esercito le può fare! L'Esercito Italiano .... se si mette 
l'Esercito .. , lo può fare perché c'ha . ., c'ha il materiale .. ;-/ 
.. incomprensibile .. ;--/ 
.. incomprensibile .. ma sono .. incomprensibile .. --/ 

.. incomprensibile .. gli ingegneri .. incomprensibile .. ;--/ 

.. incomprensibile .. ;--/ 

.. incomprensibile.. militare .. incomprensibile.. militari li 
fanno .. incomprensibile .. ;--! 
lo ho fatto . ., io ho fatto ... ;--/ 
.. incomprensibile .. militare;--/ 
. .io ho fatto il militare al Quarto Genio Pionieri, pontista, 
quello che fa saltare i ponti!--/ 
.. incomprensibile .. ;--! 
A Cuneo. Alpino Genio Pionieri;--/ 
.. incomprensibile .. ;--/ 
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Genio Pionieri Alpino;--/ 
.. incomprensibile .. ;--/ 
E l'ho fatto a ventotto anni il militare io. Sono uscito dal 
carcere e mi hanno mandato .. incomprensibile .. Tenevo 
ventotto anni!--/ 
Questo ora, mischino ... .. incomprensibile .. ;--/ 

Dal minuto 27,24 al minuto 29,19 la conversazione risulta incomprensibile 
a causa del fruscio di fondo, del tono di voce molto basso e perché, a tratti, 
il RIINA si esprime sottovoce . 

RUNA: .. incomprensibile .. un comutazzo questo .. giù, giù, giù, giù, 
centocinquantachili..;--/ 

LORUSSO: Grazie a quella .. incomprensibile.. c'è quella 

RUNA: 
LO RUSSO: 
RIINA: 

.. incomprensibile .. quella .. incomprensibile .. ;--/ 
Mettiglielo, mettiglielo. mettiglielo •. ; .. / 
.. per sicurezza, per sicurezza;--/ 
Per sicu .. , per sicurezza. Quanto? Centocinquantachili! E 
mai non è troppo, hai capito? .. incomprensibile .. non è mai 
troppo!--/ 

LORUSSO: Eh!--/ 
RIINA: Non è mai troppo!--/ 
LO RUSSO: Comunque sarebbe stato difficile fare .. incomprensibile .. 

perché l'avrebbero mandato sulla luna e là avrebbero 
fatto una caserma per lui e l'avrebbero tenuto nascosto e 

RUNA: 
quindi se ne stava .. incomprensibile .. ; .. / 
Se non scendeva, metti pure che non scendeva 
. .incomprensibile .. ;--/ 

LORUSSO: Certo, li sfidava! .. / 
RUNA: .. incomprensibile .. mi disturbavano, avevano a questo 

piedi piedi che ci giocavo . .incomprensibile.. scimunito, 
avevamo lo scimunito;--/ 

LORUSSO: .. incomprensibile .. secondo me .. incomprensibile .. e allora 
lui ha pensato: "Non sono capaci perché hanno fatto un 
tentativo misero!". Quello agli occhi loro, quello 
. .incomprensibile.. agli occhi loro pareva misero.. pareva 
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piccolo, dove c'era stato .. incomprensibile .. e allora hanno 
pensato: "questo riescono a fare loro!" .. incomprensibile .. 
riescono a fare! E quindi non potevano mai arrivare che 
ci sarebbe stata un'azione simile. un'azione militare di 
questa!-/ 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 31.17 

Dal minuto 31,17 RIINA ritorna a parlare del maresciallo di cui sopra, 
che a suo parere si comportava male, e prosegue riferendo di avergli detto 
che se avesse saputo dove abitava sarebbe andato a trovarlo. Questi gli 
rispose che faceva il suo mestiere. 
Dal minuto 32,45 i due parlano del carcere di Sulmona, ove il LORUSSO 
dice di essere stato solo di transito. (La conversazione risulta scarsamente 
comprensibile causa rumore di fondo e poiché il RIINA, a tratti, parla 
sottovoce) 
Al minuto 34,39 il LORUSSO commenta una Sentenza che parla di un 
incontro, avvenuto nel 1974, tra BERLUSCONI, DELL'UTRI, Stefano 
BONTATE e CINA' in esito al quale sarebbe scaturito un patto secondo 
cui BERLUSCONI avrebbe pagato il pizzo in cambio di protezione. Da 
questo incontro avrebbero tratto reciproco vantaggio sia la mafia che 
BERLUSCONI. Pertanto i guadagni realizzati dal BERLUSCONI, grazie 
alla protezione della mafia, sarebbero da sequestrare. Il LORUSSO parla 
poi di un altro processo e di una persona chiamata a testimoniare. 
LORUSSO continua dicendo che BERLUSCONI si giustifica dicendo che 
quaranta milioni glieli ha lasciati il padre (I commenti del RIINA sono 
incomprensibili causa il tono di voce molto basso). 
Al minuto 44,09 LO RUSSO parla del "bacio di RIINA" ma il rumore di 
fondo ed il tono basso di voce del RIINA rendono il dialogo 
incomprensibile. 
Al minuto 45,42 RIINA parla di "Zu Michele" ma il contesto del discorso 
è incomprensibile sempre a causa del tono di voce basso. 
Al minuto 54,05 RIINA, riferito a terzi soggetti, dice che questi si 
"sbranavano e mangiavano le persone" e si chiede se lui doveva dare da 
mangiare a loro e aggiunge la frase "da leone a leone .. incomprensibile .. " 
seguono poi tratti incomprensibili poichè a voce molto bassa. 
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Al minuto 55,35 RIINA parla di "questi quattro paesaneddi miei" ma non 
si capisce il contesto. LORUSSO aggiunge che erano innocenti e che 
"facevate il poker d'assi" e che quello era proprio il "fulcro" e il "centro". 
RIINA conferma. 
Al minuto 56,40 RIINA dice, riferito ad una terza persona, che sapeva 
quanto era stravagante e "malizionario" il figlio. Sempre riferito ad una 
terza persona RIINA dice che questi "Si sentiva ... " e che lui RIINA lo 
vedeva come formica "mangiaolio" ma anche questi considerava RIINA 
una formica. RUNA cita il paragone che ai tempi (forse riferito alla sua 
fanciullezza) avevano cura di nascondere l'olio per non farlo attaccare da 
queste formiche (il resto delle considerazioni ed il contesto sono 
incomprensibili causa il tono di voce basso). 
Al minuto 59,46 LORUSSO, riferito ad una terza persona, dice che "ci 
stava combinando una tragedia.. " e continua aggiungendo che "ci stava 
ingannando tutti". Tra i commenti del RIINA, che risultano 
incomprensibili causa il tono di voce basso, sempre con riferimento ad una 
terza persona, egli dice: "Poi non puoi dire. che domani mi dici. minchia 
non ha detto niente a nessuno e •• incomprensibile.. a me mi dispiace 
queste cose. queste cose sulla mia persona non sono persone .... però mi 
piace a me a .. incomprensibile'~ 
RIINA prosegue ancora lamentandosi del comportamento di una persona 
che ha fatto di testa sua dimostrando di non avere rispetto (non è possibile 
inquadrare il contesto del discorso poiché il RIINA spesso si esprime con 
tono di voce bassissimo). 
Al minuto 1,04,35 il LORUSSO viene fatto rientrare, si salutano ed il 
colloquio ha termine. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

,, Jr:/') 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
07.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 13, del mese di marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 18.00. ---/// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra meglio generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il 7 settembre 2013, dalle ore 09,44 alle ore 
09,45, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01.-// 

RIINA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e dopo pochi attimi lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

iniziano a discutere di argomenti vari. Riina commenta la vicenda che 

riguarda il Ministro della Giustizia Anna Maria Cancellieri ed afferma 
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che non si riesce a capire chi ha ragione. Successivamente i due affrontano 

argomenti di politica internazionale. Il Rilna discute della presentatrice 

televisiva Mara Venier che affenna essere " . . . una potente puttana 

grossa che comanda lei ..• ed è una Carabiniera ... ". Nel prosieguo 

commentano negativamente la messa in onda in televisione di numerosi 

film di polizia. ---/I 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 10.19. --// 

RUNA = Questa gli è venuta contraria che non sono riusciti a fare pentire 

a questo cristiano. Mamma mia . . . si sarebbero scippato un occhio e la 

testa ... senza testa camminerebbero ... ; 

LORUSSO =Vero è ... quelli hanno puntato ... inc ... se qualcuno dei 

capi ... no ... ; 

RUNA = No ... ma questi ci tenevano ... si sono giocati la vita. Ce la 

facciamo, ce la facciamo però all'ultimo non ce l'hanno fatta più. 

Minchia, guello, guello è terrificante . . . guello bello tranquillo. 

Certamente ci deve essere qualcuno che dà esempi ... l'esempio gli si deve 

dare ... si o no? Quello è un esempio per sempre fino a guando viviamo ... 

ride ... puttana della miseria. Non si danno pace; 

LORUSSO = Questa mattina è affacciata Barbarella ed ha detto: a mio 

padre lo vogliono fare fuori; 

RUNA= Ah ... Barbarella ... e lei che cosa fa? 

LORUSSO =Lei vuole fare fuori a Kakà ... il giocatore ... ; 

RUNA= Il giocatore ... ; 

~ 7'pMN .... d'17.9,2013 
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LO RUSSO = Il giocatore ... quel giocatore là è? 

RIINA = No, no; 

LORUSSO =Ah ... non è quello ... ; 

I due continuano a discutere di Berlusconi, di questioni procedurali e di 

alcune Sentenza emesse dalla Corte di Cassazione che il Lorusso afferma 

possono essere utili per alcuni suoi processi.---// 

A minuti 19,45 Riina e Lorusso si siedono sulla panchina e discutono 

delle ragazze che venivano "gestite" dalla Minetti per conto di 

Berlusconi. Lorusso soggiunge che lunedi, giorno nove, c'è la votazione 

per la decadenza di Senatore .. .Il 

A minuti 23.46 il Riina inizia a parlare di un episodio sentito in 

televisione, che lui asserisce di non sapere spiegare bene, ove ... 

parlavano di Barcellona ... inc ... il padre di questa ... (probabilmente 

l'omicidio del giornalista Beppe Alfano) e chiede al Lorusso ulteriori 

dettagli eventualmente appressi da programmi televisivi. Questi risponde: 

" n n h n·~o · t I h s ntt't " Il Rim' a nel .. • o o sen " nien e, non o so ... non o e o .. • . , 

proseguire il discorso, afferma: " ... fu un caso ... c'era questo ragazzo 

••• inc ... fu assolto per caso ••• inc ... aveva questo processo solo ... inc 

... " ( ... questo tratto di conversazione è poco comprensibile a causa del 

tono della voce molto basso, nonché dal (orte rumore prodotto 

dall'esterno da un mezzo meccanico ... ). --Il 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 26,06. --// 
Trascrizione colloquio area passeggio del 7.9.2013 
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LORUSSO =Si, il fatto lo so ... si il fatto lo so, il fatto lo so ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO =L'omicidio di un giornalista; 

RIINA = Si, si, si un giornalista; 

LORUSSO =Un giornalista che parlava sempre contro ... faceva ... uno 

con i baffi ... questo giornalista ... ; 

RUNA = Un giornalista . .. quello di Barcellona (... si riferisce 

all'omicidio del giornalista Beppe Alfano, avvenuto a Barcellona Pozzo di 

Gotto il giorno 8.1.1993 ... ); 

LO RUSSO = Non è ... affacciavano ... l'hanno affacciato la fotografia 

del ... diciamo ... di questo; 

RIINA =La figlia di questo ... ; 

LORUSSO = Eh, eh; 

RIINA = ... inc ... a suo padre; 

LORUSSO = Si, l'ho sentito. L'episodio l'ho sentito alla televisione. Ci 

hanno fatto pure qualche ... il programma su questo argomento, su questo, 

gli hanno fatto ... ; 

RIINA = Si, si ... hanno parlato assai, hanno parlato assai; 

LORUSSO = Eh ... però il ... la posizione dell'imputato non l'hanno 

detto ... ; 

RIINA =Però, allora ... per un po' di tempo gli hanno dato l'ergastolo ... 

l'ergastolo ... se va bene ... gli hanno dato l'ergastolo ... la Cassazione ... 

se andò bene ... andò bene in Cassazione. Perché parlavano che non c'è 

andato bene ... non c'è andato bene ... parlavano cosi ... ; 
Trascrizione colloquio area passeggio del 7.9.2013 

4 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

LO RUSSO = Uh ... uh; 

RIINA = Le cose. Perché ce ne sono parecchi condannati all'ergastolo. 

C'è un picciotto che ha ammazzato ... inc ... di cui c'era questo, questo 

qua ... questo qua ... non mi ricordo il nome; 

LORUSSO =Non me lo ricordo neanche io ... ha detto ... l'ho sentito 

alla televisione quando ho visto il programma; 

RIINA = Si, si; 

LO RUSSO = Televisivo ... cose; 

RIINA =Perché allora (tannu) quando ci fu questa situazione ... docu di 

Messina . . . arrivò u scimunitu di Binnu Provenzano . . . questo è 

veramente scimunitu . . . ad apparenza mia . . . è uno scimunitu . . . non ora 

che è malato ... ma era scimunitu quando era buono ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... 

RIINA = Scusa eh ... ride ... ho ragione di dirgli che è scimunitu? Ah ... ? 

Quando mi domanda a me due, tre volte, quattro volte mi faceva la stessa 

domanda poi ... prende e mi ... ; 

LORUSSO = Scimunitu sei allora ... ; 

RllNA = La domanda ... ma tu sei scimunitu vero? 

LORUSSO =Eh ... ; 

RIINA =Allora non hai capito? 

LO RUSSO = ... ride ... era scimunitu quando era buono; 

RIINA = ... ride ... perciò ... quindi ... mi ha detto ... come si chiama ... 

questo parrino, questo, questo, questo studiava per parrino . . . voleva 

diventare un personaggio ... inc ... ; 
·~M\~e colloquio area passeggio del 7.9.2013 
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LORUSSO =Cardinale; 

RIINA = ... si, può darsi pure; 

LO RUSSO = Uh ... ah, ah; 

RIINA = Perciò c'era lui pure con lui ... gli ha detto, dice, a Messina ... 

dove facevano i latitanti ... inc .. . ci sono queste persone ... inc ... perché 

a lui giusto gli è sembrato ... di portarmi per notizia a me ... me la porta 

come notizia ... abbiamo a disposizione questi cristiani a Messina . . . hai 

visto ... inc ... si. Però gli ho detto ... inc ... scimunitu. Perché poi ... inc 

... con questo ragazzo pure lui, minchia ... inc ... era latitante pure lui e si 

è portato questo ... questo scienziato parrino ... ride ... 

LORUSSO = Parrino .. . 

RIINA = Minchia ... ( ... da minuti 30,20 a minuti 30,40 tratto di 

conversazione incomprensibile a causa del tono della voce molto basso e 

da forti rumori provenienti dall'esterno ... ) ... sempre questo parrino ... 

inc .. . Provenzano ... inc ... e l'hanno fatto ammazzare . .. non mi piace 

questa canzone; 

LO RUSSO= Uh, uh ... questa canzone; 

RIINA =La sa vero ... ; 

LORUSSO = ... ride ... ; 

RIINA = ... inc ... questa canzone ... inc ... io non ho bisogno di niente, io 

non avevo bisogno di nessuno ... non mi serviva, non mi serviva per tirare 

avanti per campare e fare ... non avevano di bisogno, giusto. Lo stretto 

necessario mi serviva, chiaro, chiaro, chiaro; 

LORUSSO = Certo; 
Trascrizione colloquio area passeggio del 7.9.2013 
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RIINA =Questo, questo Binnu voleva le ... cercare, di vedere ... c'erano 

queste possibilità. Ma che ... ma che mi interessa a me di queste possibilità 

di Messina ... di Messina? Io conosco i messinesi di quanti carcerati mi 

sono passati ... di quanto ... inc ... siamo stati a Barcellona ... allora sono 

stato a Turi di Bari, a Turi di Bari con i calabresi e questi messinesi . . . e 

c'erano questi cristiani. C'era ... ma io non ho preso amicizie ... inc ... 

perciò che mi dici questo ... inc . .. questo Binnu doveva fare . .. come se 

fosse ... inc ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RIINA =Non ho niente di parlare ... veramente; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Questo aveva bisogno ... aveva bisogno ... per bisogno. Ma sei 

poi, se poi ... inc ... di legge, fino all'altro ieri ... senta ... inc ... devi 

essere conservatore . . . conservarsi bene, conservare tutti i beni, anche i 

compagni . . . è una cosa importante. Questo serve per esperienza, glielo 

dico anche per una esperienza ... ; 

LORUSSO = Si, certo; 

RIINA = .. . inc .. . ai giovani, dico di stare attenti, mi raccomando . .. inc 

... che fa. Perché una cosa di ... inc ... stare attenti a questi personaggi ... 

questi cristiani ... se tu ci vai e vai a parlare ... se poi ... inc ... si parlano? 

... inc ... ; 

LO RUSSO = Eh ... certo; 

RIINA = Ma se sei solo ... eh ... porca madosca ... inc ... non è facile 

risalire ... inc ... ; 
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LORUSSO = Certamente; 

RIINA = Questo ... Binnu ... Binnu ... era babbu, babbu come persona è 

... inc ... ; 

LORUSSO =Si, si ... sono d'accordo ... ; 

RIINA =Devi stare, devi stare, devi stare ... ; 

LORUSSO = Devi stare contenuto, contenuto, contenuto, certo; 

RIINA = Contenuto ... e più stretto possibile; 

LO RUSSO = Eh ... più stretta possibile ... certe volte è necessario ... ma 

contenuta però ... contenuto ... inc ... 

RIINA =Questo ragazzo ... questo parrino che si uncivu (unito) con lui 

... a Barcellona ... inc ... a Messina, a Messina che ci vai a fare? Ma scusa 

a Messina ci furono i terremoti ... ; 

LO RUSSO= Gulotta ... inc ... a Messina ... inc ... ; 

RIINA = ... inc ... di dietro? 

LORUSSO =Certo, certo ... quale bisogno c'era ... ; 

RIINA =Ma va ... finitela ... lui non era ... ; 

LORUSSO = Immischiarsi con tante persone, immischiarsi con tante 

persone ... mai questo . . . io lo so ... io mi sono trovato bene ... proprio 

per questo principio che condivido ... io ce l'ho di nascita. Mio padre era 

incensurato, era un pastore ... però mi diceva a me ... le cose ... non dire 

mai niente a nessuno ... quando ero bambino. Cosi sono cresciuto io, sono 

cresciuto cosi ... ed ero cosi ... inc ... con i compagni ... inc ... ; 

RIINA = No, perché ... un errore ci può sempre essere, si può fare; 

LORUSSO = Si, ci può sempre essere; 
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RUNA= Però è sempre di meno; 

LORUSSO =Infatti, infatti, infatti ... ; 

RIINA =Non è che vuole dire cosa ... ; 

LORUSSO =Infatti ... c'è stato l'errore, a me c'è stato l'errore ... di un 

compagno che però ha potuto dire soltanto ... limitato ... là ... limitato ad 

un fatto. E' così, è così che bisogna ... ; 

RIINA =Io ero ... inc ... che questi signori Magistrati ... inc ... ; 

LO RUSSO = Ma non solo questo ... ma anche il fatto di trovare qualcuno 

non significa che c'entri tu ... che può essere che questo lo fa qualcuno e 

l'ho fatto io? Si, ma questo ... ; 

RIINA =No, mai loro ... ; 

LORUSSO =No, no perché non sapevano le cose ... c'era chi lo sapeva 

per dire ... allora si inventavano ... forse questo stava là, stava là ... inc ... 

RIINA = ... inc ... due, tre, quattro, cinque ... inc ... 

LORUSSO =In realtà sì vede che questi non sapevano niente questi ... ; 

RIINA = ... Brusca a Reggio Calabria ... inc ... (voce bassa 

incomprensibile ... da minuti 36,45 a minuti 37,15); 

LORUSSO =La strada non c'era ... inc ... 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO = Vuol dire che non sapeva niente nessuno e che erano tutte 

fantasie queste che gli vengono in mente ... a queste persone, si ... ; 

RIINA = Questo spione ... inc ... nella vita ho un'idea ... non ... inc ... 

queste . .. inc . .. questo non vuole dire niente ... un sequestro di beni. 

Questo ragazzo stava a Milano ... io ho un nipote, c'è un altro fratello ... 
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inc .. . di questo, questo, quello . .. inc . . . questo qua .. . americano e 

italiano ... e parlava, parlava, parlava ... inc ... Debbo dirvi la verità che 

per me era un bravo ragazzo ... inc ... Quando stavo . . . il Presidente ... la 

causa era iniziata ... inc .. . prende e viene questo dall'America e si fa 

arrestate docu vicino ... dove avevo la villa ... Dice io sono tizio 

(verosimilmente si riferisce a NAIMO Rosario che ha deposto al processo 

Mauro De Mauro Ndr) ... ( ... da minuti 39,00 a minuti 45.40 

conversazione incomprensibUe a causa del forte rumore di un mezzo 

meccanico in movimento ... ) 

LORUSSO =Sentenza ... inc ... quella Sentenza ... ; 

RIINA = ... inc ... questa Sentenza ... 

LO RUSSO = Un sentenzone è ... una Sentenza ... ; 

( ... da minuti 46,58 a minuti 47,33 conversazione incomprensibile a causa 

del ntmore di un mezzo meccanico in movimento ... .) 

Lorusso e Riina proseguono il discorso facendo riferimento a Sentenze 

varie, all'esito di alcuni processi ed altre questioni procedurali. Lorusso 

racconta di un processo per traffico di sostanze stupefacenti con centoventi 

imputati ed alla condanna di anni venticinque riportata. ----// 

A minuti 55,30 il Riina riferisce che in alcuni processi è stato difeso dagli 

avvocati Fileccia e Gaito (Alfredo). Il Lorusso risponde che anche in 

Puglia l'avv. Gaito è conosciuto perché ha sostenuto la difesa di numerosi 

imputati " ••• nei processi pugliesi va forte ... ". Il Rilna, in riferimento 

all 'avv. Gaito, puntualizza " ••• anche il figlio è pure forte ••. però non è 
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il padre, non è il padre ... per me è un ... inc ... professore, professore di 

Diritto a Perugia ... ma non è il padre". Il Lorusso aggiunge che in un 

processo d'appello è stato difeso dall'avv. Raffaele Della Valle che è 

molto bravo. Mentre in un altro processo, assieme a Della Valle, vi era 

anche l'avv. Taormina il quale, riferisce testuale: " ... è uno schifo di 

avvocato, uno schifo ... non vale niente come processo ... solo su ... inc 

.. . si imposta un poco sul diritto e basta ... ". Lo russo riferisce che in 

Puglia l'avvocato più potente era il defunto Achille Lombardo Pijola che 

l'ha difeso in tre processi, di cui uno mentre egli era latitante. ----/I 

Lorusso saluta il Riina stringendogli la mano e dopo qualche minuto 

anch'egli lascia l'area passeggio.----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra.---// 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
08.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 18, del mese di marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.1.A., alle ore 15.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente CC Rosario MERENDA e Sovrintendente 
Gaetano VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere 
trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in 
forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto 
RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.­
--// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto 1'08 settembre 2013, dalle ore 13.00 alle ore 
14.00. nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi fa ingresso 

LORUSSO Alberto che gli va incontro, si salutano. I due parlano del 

tempo meteorologico. 

Al minuto 2.35 Riina chiede cosa sta succedendo a Berlusconi. 

Lorusso, gli risponde che si è rivolto alla Corte di Giustizia Europea, 

commentano in merito alle sue vicende ed alla possibilità o meno che cada 
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il Governo. Poi Riina parla del concetto "fine pena mai" e sostiene che 

non sia giusto, Lorusso concorda e spera in qualche provvedimento che 

modifichi la pena prevista dell'ergastolo con un massimo di anni che vari a 

secondo dei casi e che comunque sia previsto "un fine pena". 

Al minuto 16.20 Riina si lamenta del vitto e se la prende con il Direttore, 

definendolo: "miserabile che sfotte questo povero diavolo del 

quarantunista ", si lamenta che gli viene somministrato principalmente riso 

ed insalate. 

Poi parlano ancora della situazione politica del Paese. 

Al minuto 22.30 Riina e Lorusso parlano del momento politico che sta 

attraversando Berlusconi e sulla sua decadenza da Senatore e della 

votazione che la Giunta deve fare in merito alla sua eventuale espulsione . 

... omissis ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 23.10 A MINUTI 30.30 

Riina: .. .inc .... questa Bindi specialmente .. .inc ... (gesticola ndr) 

Lorusso: questa Bindi, la Bindi ce l'ha a morte con Berlusconi 

Riina: la Finocchiaro .•• 

Lorusso: la Finocchiaro pure, uh! 

Riina: ci sono, ci sono queste ... queste 3 o 4 femmine disgraziate là, che 

ce l'hanno .... 

Trascrizione colloquio area passeggio dell'S.09.2013 

~2 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

Lorusso: Bersani pure gli da addosso, pure Bersani 

Riina: questi pentiti .. .inc ... tutti questi (gesticola con mano mimando il 

segno di bastonare ndr) ... gli danno ... gli danno ... questi carabinieri, ci 

danno, ci danno, ci danno, ci danno addosso! 

Lorusso: uh, uh! 

Riina: lui può sperare solo in questo Presidente .. .inc ... 

Lorusso: "papapa" 

Riin .. h? a: s1, s1, e . 

Lorusso: "papapa" come hai detto tu, come hai detto tu! (ride e con le 

mani gesticola mimando il gesto della papera ndr) 

Riina: l'avete visto come fa "qua qua qua" (con le mani gesticola 

imitando il gesto della papera ndr) 

Lorusso: sii! 

Riina: però si vede ... è in mano a lui, si vede che è in mano a lui! .. .inc .... 

Lorusso: e però io mi ricordo che da Catania ha detto che il Governo 

vuole fare la riforma della giustizia, ha detto un paio di volte e però il PD 

non vuole farlo, come è questa storia! Che da Catania ha detto che vuole 

fare la riforma della giustizia e il PD non vuole farlo! 

Riina: il Pd non ha voluto mai. .. mai! Quelli sono tragici! 

Lorusso: eh eh! 

Riina: io vi dico una cosa: se lui perde abbandona noialtri ... però non gli 

deve cedere neanche un millesimo, neanche un passo, se gli può tagliare le 
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gambe gliele deve tagliare! .. .inc... perché questi disonorati, questa 

specie di comunisti là ... inc ... (agita il dito indice della mano sinistra ndr) 

L . ' orusso: ... mc ... vero. 

Riina: disgraziati 

Lorusso: ex comunisti diventati PD, PdS, PD 

Riina: perché la Biodi ... a ... questa Magistrato (Anna Finocchiaro ex 

Magistrato ndr) cioè sono persone, sono personaggi importanti però figli di 

puttana che ti vuoi mettere là ... a comunista .. .inc ... disgraziati! 

Lorusso: uh uh si! 

Riina: sono, sono ... un partito ... fanno .... fanno ... accordi e lo mettono 

nel sacco a lui! 

Lorusso: si 

Riina: che cosa volete mettere nel sacco perché .. .inc ... nel sacco? 

Lorusso: si la politica ... sì lo so 

Riina:che ci metti ... che ci metti a compagno se li devi affondare, e li devi 

affondare, e .. .inc... devi affondare perché se io fossi in lui, io li butterei a 

mollo e me ne fotterei e mi. .. mi impiccassero! però li butterei a mollo! 

Lorusso: si, si, si! però Berlusconi lo può fare, Berlusconi ad un certo 

punto gli fa cadere questo Governo, e lui giostra, giostra la politica, come 

fa, come fa Grillo dall'esterno, dall'esterno comanda lo stesso tutti e due 

partiti e lo dovrebbe fare, però Berlusconì, però Berlusconì non ha ... non 

ha la sostanza, la forza la capacità di fare queste cose, la volontà ... perché 

quando lui ha tenuto il governo si faceva sempre giostrare lui, quando lui 

~\W colloquio area passeggio dell'S.09.2013 
4 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

ha tenuto il potere si faceva ricattare da Fini, si faceva ricattare da 

Casini ..• 

Riina: da Fini, da Fini, Fini ••• 

Lorusso: si faceva ricattare da Fini, invece di fare la riforma della giustizia 

Riina: Si meriterebbe di ammazzare Fini, si meriterebbe! perché si è 

ridotto povero e pazzo e se ne è andato al 2%! 

Lorusso: si, sì, non c'è lo ha neanche 

Riina: Fini, Fini se ne è andato al di sotto .... al di sotto del 2°/o 

Lorusso:si si 

Riina: era arrivato al 17, è arrivato 16, è arrivato 15, 18, a momenti andava 

per il 20! e fini i fascisti, finiti! 

Lorusso: Berlusconi quando ha tenuto la forza di. .. di dominare non ha 

dominato! 

Riina: a quel tempo poteva dominare, a quel tempo si doveva giocare le 

carte! 

Lorusso: a quel tempo si doveva .... 

Riina: sempre, sempre lo dicevo io .. .inc ... avere noialtri avere a che fare 

con .. a questa ... questa magistratura buttala a mollo, subito! 

Lorusso: subito, subito! 

Riina: . .inc ... a questo il 60%, quando aveva il 60% io dicevo: "tu puoi 

fare quello che vuoi ... sei il padrone tu, accomodati, comandi tu!" non 

avevi bisogno dì nessuno, non aveva bisogno né di questo né di quello 
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Lorusso: Berlusconi pensa di avere sempre il 60%, quello è, lui pensava 

che alle prossime elezioni teneva di nuovo il 60%, se non. . . che alle 

prossime teneva ancora il .... pensava questo! 

Riina: ha capito questo .. .inc .... io lo sapevo che lui .. .inc ... sapevo pure 

questo io, io ! Sapevo pure questo io ... un giorno, questo ... questo ... non 

ci metto la mano nel cuore! 

Lorusso: lo sapevo pure io, io lo dicevo l O anni fa, lo stanno lessando 

piano piano,con l'acqua calda lo stanno lessando, bollendo piano, piano, 

alla fine lo lesseranno e così è stato, perché lui non faceva mai un passo 

deciso, faceva ... 

Riina: perché, perché quando è uscito Grillo, non si sapeva che Grillo 

poteva prendere questi voti! Però fu la volta buona che la gente si ... si è 

rivolta contro questi e ha preso ... inc ... e i comunisti e i comunisti sono 

andati a prendere la palla in balzo. I comunisti vincono! lo per far vincere 

i comunisti perché hanno la possibilità ed hanno vinto i comunisti! 

Lorusso: uh uh, certo! 

Riina: perché mi si sono reso conto che lui aveva questo 60o/o e non ha 

fatto niente! ma ora questi che fa li stanno ammazzando! Nel frattempo è 

uscito questo ... questo ... questo Grillo .. .inc .... (gesticola e abbassa il 

tono della voce ndr} Grillo in Sicilia ha preso un sacco di voti! 

Lorusso: si si e il 16, il 17, il 18! 

Riina: .. .inc .... 

Trascrizione colloquio area passeggio dell'S.09.2013 
6 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

Lorusso: quando andò al Parlamento, quando andò al Consiglio, 

consigliere .. .inc ... 

Riina: questo fu un segnale! 

Lorusso: si un segnale 

Riina: e lui aveva il 60o/o, tieniti il 60% e gliela faranno pagare .... 

Lorusso: sii! 

Riina: questi comunisti sono disgraziati, "baffetto" (D' Alema ndr) mangia 

e beve .. .inc ... disgraziato ... è il più disgraziato che c'è .. .inc ... comanda 

lui! 

Lorusso: uh uh 

Riina: comanda lui, comanda lui il Partito Comunista è lui! 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Al minuto 30.35 Lorusso commenta in merito dicendo che era insieme 

alla Berlinguer (trasmissione tv ndr). 

Riina parla ancora di Berlusconi (ndr) commentando che va con le 

minorenni e che aveva il 60%. Continua commentando quanto aveva detto 

su di lui la moglie. Poi fanno commenti in merito ai processi che lo stesso 

ha in corso, e in particolare quello che ha visto coinvolte delle ragazze 
. . 

mmorenm. 

Lorusso espone a Riina, che è sua opinione che sia stato Fini a riferire ai 

Magistrati quanto accadeva durante le serate a casa di Berlusconi. Infatti, 
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Fini sentendosi tranquillo perché non vi aveva mai partecipato ed essendo 

a conoscenza di quanto accadeva, si è vendicato nei suoi confronti. 

Riina commenta che a tal proposito Berlusconi più che il partito "Forza 

Italia" dovrebbe fondare "Forza Culo" perché è un disgraziato. Lorusso 

riferisce che ha tradito tutto il popolo, prima era un garantista vero ... un 

liberale ... ha ingannato tre volte per vent'anni di seguito ... Commenta le 

varie condanne e processi che ha in corso Berlusconi. 

Al minuto 37.00 Riina, a tal proposito riferisce che a Berlusconi (ndr) gli 

finirà come ad un malavitoso, che definisce "un non personaggio", ma un 

"ladricello" (ladro di poco conto ndr), originario di Gibellina (TP), che 

aveva una serie di processi per rapina (mio. 38.40 pronuncia il 

soprannome: Pani pi niente ••.. ) che era detenuto nel carcere di Sciacca 

(AG). Riina continua nel suo racconto e parla di ladruncolo che si 

chiamava Navarra e che pur avendo due mila processi, non collaborò mai, 

nonostante il tentativo fatto da un Commissario. 

Al minuto 40.00 Riina continua raccontando che a quel tempo il paese di 

Corleone era affidato al predetto Navarra, che con Roffino, aveva a che 

fare con gente di Trapani. Riina racconta di una trazzera che da Corleone 

porta subito a Menfi. 

Continua parlando di alcuni personaggi che sono stati in galera, tra questi 

tale Ruffini. 

Al minuto 42.50 Riina racconta che nel 1953 a seguito di "condoni ed 

amnistie", uscirono dal carcere alcuni malavitosi, tra questi Roffino e 
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Vincenzo Ferrara. Riina parla della moglie di Ruffino, che era molto 

gelosa e sostiene che per lui le donne gelose non valgono niente. 

Al minuto 44.40 Riina parla di tale "zio Peppino", con il quale poi ha 

litigato e che lui ha "sotterrato" per via di Concettina. Riina parla che si 

è dispiaciuto per il predetto Vincenzo Ferrara, perchè gli ammazzarono il 

figlio Pietrino. Riina racconta che gli era mezzo amico e che lo teneva 

lontano. Poi Riina racconta che non gli piaceva una situazione che si era 

creata tra il figlio di Vincenzo Ferrara, che gli veniva figlioccio e con sua 

commare e che con il compare Peppino si ci coricava insieme (modo di 

dire per significare assidua frequentazione ed amicizia ndr). Quindi Riina 

andò dallo "zio Peppino", per capire cosa stesse accadendo, quindi lui 

avvisò lo zio Nino e zio Peppino di stare attenti. 

... omissis ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 46.30 A MINUTI 53.00 

Riina: ... incomprensibile... questo Ferrara .. .inc ... in paese, non si sa 

chi è stato ... Ferrara un picciotto, un certo Giovanni Maria .. .inc .. 

quando poi io glielo ho detto a lui ... "glielo dico io chi è stato" .. .inc ... 

perché io pace non gliene dava, perché vedevo questo fatto, che ... ho visto 

questo .. .inc .. che gli metteva mani su suo figlio! Che era ... che era 

"cornutisco" lo vedevo, lo conoscevo, avevano la stessa età! A quel 

tempo... ci girava ... inc ... allora inc ... riuscivo a fargli tremare la 

mano .. .inc ... però "zio Nino" .... inc .... e lo "Zio Peppino, lo Zio 
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Peppino la famiglia a mettere in famiglia a Ferrara? No, no!" .Perciò io 

ci sono andato con le carte scoperte e gli ho detto: "zu Nino ma che cosa 

viene questo di nascosto ... inc ... il fatto di andare a sparare o zu 

Vicenzo... chi è che ci andava ... " dice: "lo sequestriamo, lo 

sequestriamo" ... inc ... gli ho detto: "ma i paesani nostri dove sono 

andati?" Luciano Liggio, Peppino Roffino, Marco (?) Marino ... 

comandavano questi tutti ... per Totò Riina, Totò Riina! gli ho detto: 

"io non gli sparo!" 

Lorusso: chi è stato allora! 

Riina: eh! a loro! "Questo è vero, quindi vossia gli ha fatto sparare a 

Ferrara e a Giovanni Marino! Non è vero! .. .inc ... non è vero sono stati 

estranei! ... inc ... di pazzo, di pazzo", in paese ... in paese mi chiamano 

pazzo! "sono andati a prendere estranei di là, sono stati estranei, sono 

stati estranei, gli ho detto finiscila zio Peppino, zio .. ,zio Nino perché noi 

prendiamo suo compare e lo difendiamo e stia attento che non gli venga 

tolto un capello a suo compare! che non gli venga tolto un capello a suo 

compare! vossia le persone così, veda che sbaglia, ci sono io che la 

controllo a vossia" gli ho detto: "ci sono io che la controllo". Lo ho fatto 

per mettergli .. .inc ... e quando ci è stato questo .. .inc ... ci è stato la morte 

di persone .. .inc... un vecchierello .... inc... ci mandarono lo zio 

Nino .. .inc ... questo figlio ma perché? 

Lorusso: uh uh 
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Riina: "ma perché ammazzarono quella povera tua madre senza figlio ... 

Totuccio Totuccio lo faccia per me lo faccia me! Zio inc ... zio ... inc.. lei 

non lo conosce a Ninuzzo, lui l'ammazza!" 

Lorusso e lei non conosce me (Ride ndr) 

Riina: gli ho detto: "voi siete anatroccoli" gli ho detto! Per questo gli ho 

detto .. .inc ... no, no! ... inc ... io gli do sotto, sotto! (ride ndr) quello mi ha 

detto: "va bene, va bene," ne parlammo, ne parlammo e poi. .. inc ... 

Lorusso: uh uh 

Riina: la campana suona! io ho .. .io ho la furbizia, io ho questa furbizia lo 

ho sempre avuta! cioè avevo la furbizia di avere la possibilità di. .. inc ... la 

spalla ... inc ... confidenza a me, mi voleva bene però mi faceva 

pena .. .inc ... questo ... questo ... vizio di Concettina là dobbiamo fare questo 

lavoro perché non lo vedeva .. .inc ... due figli .. .inc ... Concettina... il 

fratello ... 

Lorusso: uh uh 

Riina: ha fatto 20 anni .. .inc ... 

Lorusso: non sta bene, certo non sta bene, eh! 

Riina: .. .inc.. cose terribili ... può fare cose terribili .. .inc ... cose 

fattibili .. .inc ... 

Lorusso: devono stare alle regole certo, devono stare alle regole ! 

Riina: no ... no... io sempre così sono stato! 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Trascrizione colloquio area passeggio dell'S.09.2013 
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Al minuto 53.25 Riina racconta di una donna tale "Binna", moglie di 

Angelo Nuvoletti che ha detto a mia moglie: Antonella hai un marito che è 

la fine del mondo. 

Lorusso dice che deve essere cosi una donna specialmente se appartiene 

ad una famiglia d'onore. Riina dice di essere orgoglioso dei suoi figli 

perché sono stati tutti ''potentosi". 

Poi Riina continua dicendo che non è Luciano Liggio e u zu Peppino ... 

criticandoli per la loro debolezza nel campo sentimentale. 

Lorusso ritorna su Berlusconi definendolo "cerca mutande" e parlano del 

sistema che aveva collaudato con un ragioniere dedicato alla contabilità. 

Riina mostra il suo dispiacere per la figlia (Berlusconi ndr) definendola 

una persona seria. Lorusso dice che comunque la figlia lo difende dagli 

attacchi della Magistratura e Riina dice che si meritano fucilate. 

Si da atto che viene aperta la porta ed ha termine il colloquio. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
09.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 19, del mese di marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 18.00. ---/// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra meglio generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il 9 settembre 2013, dalle ore 08,39 alle ore 
09,42, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01.--// 

RUNA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e dopo pochi attimi lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

iniziano a discutere di argomenti vari. Riina riferisce che ha avuto, a 

sorpresa, la visita del proprio avvocato che lo aspettava giorno 9.9.2013 
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(lunedl). Discute di alcune istanze da presentare per essere autorizzato ad 

alcuni colloqui. ---// 

A minuti 02,38 il Riina riferisce che con il proprio legale ha discusso di 

Provenzano. Il citato legale ha promesso a Riina che farà di tutto per 

essere presente all'udienza fissata "... dopodomani ... " (giovedi 

12.9.2013). ---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 03,12. ---// 

RIINA =E gli ho detto ... inc ... buona questa ... inc ... che cos'è questa 

rifardiniata ... di rifarmi ... ; 

LORUSSO =Di. .. di rifarmi ... ; 

RIINA = Di sbirri ... che io ho fatto ... di trattative ... ma chi sono? 

Vogliamo . . . inc . . . vi butto dalla finestra a tutti fuori . . . e vediamo chi 

sono, chi sono? Voglio sapere chi sono? 

LORUSSO = Certo, certo per fare queste cose ... ; 

RIINA = Che cosa sono gueste barzellette che mi fanno? Che mi fanno 

avanti e indietro, avanti e indietro docu. Lo può fare o non lo può fare? Lo 

posso fare. E lo faccia! Va bene. E mi ha detto che lo fa. mi ha detto che lo 

fa. Mi ha detto che ... inc .. , deve finire guesto bordello? Quando deve 

finire guesto avanti e indietro, avanti e indietro ... Binnu ... la ... la Polizia 

... inc ... Loro pensano che guello era manovrato dai politici ... minchia 

guesto . . . allora gli ha detto il Procuratore non gliela faccia la 

perguisizione. Spaventandosi ... ; 
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LORUSSO =Ma questo è un pensiero che ... a voi non c'entra niente ... ; 

RIINA =Pure l'avvocato ... però, però questo è ... inc ... non gliela fanno 

fare perché si spaventano. Però mi posso spaventare pure io ... che siete 

venuti là ... siete venuti là due giorni prima ed avete preso posizione; 

LORUSSO=Ah ... ; 

RUNA= Perciò non me l'avete fatta perché ti spaventi tu; 

LORUSSO =Ah; 

RIINA = Dimmi chi si spaventa, chi si spaventa qua di tutti ... giochiamo 

a carte scoperte ... vediamo chi si spaventa. Vediamo chi è questo, questo 

Carabiniere ... ; 

LO RUSSO = Questa qua che . . . inc . . . con i capelli bianchi; ( ... si 

riferisce al Procuratore Caselli ... ); 

RIINA = ... ride ... che mi interessa che esce ... inc ... 

LORUSSO =Si, si ... ; 

RIINA = ... ride ... 

LORUSSO =Perché lo sanno già che è lui ... perché l'ha detto, l'ha detto 

il Generale ... l'ha detto lui ... lo disse l'altra sera ... dice, lui mi aveva 

ordinato di sospendere. Dic.e . . . io non avevo neanche iniziato perché 

ritenevo che a casa di un ricercato, specie come Riina non si potesse 

trovare niente . . . e non avevo ancora ... ; 

RIINA = . . . inc . . . con questo avanti e indietro . . . patipampiti ... 

patipumpiti ... patipampiti ... patipumpiti ... ma poi ... la trattativa c'è 
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stata ... l'hanno fatta i Servizi Segreti ... patipumpiti ... i Carabinieri ... e 

non si ... e non sa ... e dobbiamo andare cosi ... ma vai a fare in culo ... ; 

LO RUSSO = Si ... si va avanti con i teoremi di questi Pubblici Ministeri 

... non è che ci sono prove, ci sono fatti, niente. I teoremi loro ... fanno un 

pensiero ... c'è stata ... e cosi vanno avanti i processi ... ; 

RUNA = Ma ... minchia ... pero, ci dobbiamo andare allo stringi tutto, ci 

dobbiamo andare allo stringi tutto, ci dobbiamo andare. Aria netta non ha 

paura dei tuoni. In un paese più buio ... di quando è mezzanotte; 

LO RUSSO = Ah ... certo; 

RUNA = Si ricorda . . . che più buio di quando è mezzanotte non può 

essere; 

LORUSSO =Non può essere; 

RUNA = A mezzanotte può essere più buio; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RUNA = Poi nelle mattinate diventa giorno ... ride ... li so le barzellette o 

non li so? 

LORUSSO = Si, si; 

RUNA = Sono un uomo di vita o non sono un uomo di vita? Minchia ... 

voi altri a me non mi fate spaventare. Non può essere più buio di quello di 

mezzanotte ... la dobbiamo finire. Ci dobbiamo andare allo scoperto; 

LO RUSSO = Poi in questo processo ... a proposito di Provenzano ... in 

questo processo a Binnu l'hanno stralciato per la posizione di salute ... ; 

RUNA = Si, si; 
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LORUSSO = Per la posizione di salute. E come l'hanno motivata la 

posizione di salute? 

RIINA = Eh ... non lo sappiamo noi altri; 

LO RUSSO = Eh ... no ... questo è importante saperlo ... sapete perché? 

Perché, se hanno fatto lo stralcio ritenendo che Provenzano ha problemi di 

salute, tanto è vero che hanno dovuto fare lo stralcio, questa sentenza, 

questa motivazione si contrappone alla motivazione del rigetto del 41 ... ; 

RIINA=Uh ... ; 

LORUSSO =Perché poi il rigetto del 41; 

RIINA =Questo l'avvocato ... inc ... 

LORUSSO =Eh ... l'avvocato ... però devono, devono fare attenzione a 

questa ... inc ... ; 

RIINA = ... inc ... avvocato; 

LORUSSO = Perché nel rigetto del 41 se la motivazione è la carcerazione 

... che il suo stato di salute è compatibile con il 41 bis ... allora doveva 

essere anche compatibile con la frequentazione del processo. Se è che fa la 

finta, dicono che fa la finta, come hanno detto al telegiornale l'altra sera 

. .. che fa la finta . .. allora se fa la finta perché l'hanno stralciato dal 

processo? 

RIINA = Perchè ... 

LORUSSO = Dal processo l'hanno stralciato perchè le condizioni di 

salute non gli permettevano ... ; 
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RUNA = Perchè ... ne fanno uno e invece poi ne fanno un altro ... poi .. . 

ne dicono uno e ne fanno un altro ... e poi si coprono l'uno con l'altro .. . 

si coprono, si coprono ... 

LORUSSO = Le condizioni di salute di Provenzano non gli permettevano 

di assistere al processo tanto è vero che gli hanno fatto lo stralcio; 

RUNA = Si, si; 

LORUSSO = Ora questa motivazione resta pure al 41 bis, la stessa 

motivazione che ha ... le condizioni di salute tali ... aggravate che non gli 

permettono neanche di seguite il processo ... ; 

RUNA= No ... che lui fa la babbiata ... ; 

LORUSSO =No ... che fa la babbiata ... ; 

RUNA = La babbiata ... gli fa la babbiata ... questa ultimamente è buona; 

LORUSSO Là ... ultimamente non è buona che l'hanno stralciato dal 

processo ... poi ultimamente non è buona che gli fa la babbiata ... inc ... ; 

RIINA = Io ... inc ... qualcuno con questa avvocatessa ( ... Rosalba Di 

Gregorio ••• ) ... questa avvocatessa, ci mancano i coglioni; 

LO RUSSO = Si, si .. . ci combatte, ci combatte . .. l'ho sentito in 

televisione io ... ; 

RIINA = La conosco io, la conosco ... l'ho vista, questa è tosta ... non è 

una ... non è una che gli mettono il bavaglio per ... la imbavagliano ... è 

un pericolo. Questa, questa andrà in fondo fino alla morte . . . è una 

potentosa ... Minchia ... uno ci deve sentire dire che quello babbia ... 

quello fa u babbu . . . ma . . . è malato. Noi altri non siamo ammalati 
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neanche quando abbiamo ottant'anni, novant'anni, centocinquant'anni 

non siamo malati; 

LORUSSO = Uno di loro ... appena l'arrestano ... Ligresti l'hanno 

scarcerato perché era dimagrito di cinque, sei chili in due mesi. Era 

dimagrito sei, sette chili in due mesi ... l'hanno scarcerato, l'hanno messo 

agli arresti domiciliari perché è incompatibile con il carcere ... ; 

RIINA = Con il carcere ... si, si ... ìnc ... sistemare dimagrimento ... se 

dimagrisco io posso morire ... ; 

LORUSSO = Potete arrivare; 

RIINA = Babbiu (sto scherzando); 

LORUSSO = Ci sono, ci sono che dimagriscono trenta chili e li tengono 

ancora in galera ... ; 

RIINA=Ah ... ; 

LORUSSO =Perché, voglio dire ... ; 

RIINA Uno deve avere la pazienza per sapere aspettare . . . tutte le 

mascalzonate di loro, dicono di quello che sfacciatamente malato uno ... 

malamente . . . inc . . . questo Provenzano . . . logicamente è malato . . . ed 

invece babbianu ... 

LO RUSSO = ... inc ... 

RIINA =Sono messi tutti d'accordo, sono tutti d'accordo per ... inc ... ; 

LORUSSO =Perché non sanno come motivarla e ci hanno messo ... ; 

RIINA = Dice che è Provenzano ... nel resto non è Provenzano; 

LORUSSO =Nel resto non è Provenzano ... ; 
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RIINA =Quello è Provenzano ... ; 

LORUSSO =Che sta bene in salute ... solo che dimagrisce se ... ; 

RIINA =Prende soldi, fa soldi ... quello deve fare soldi ... ; 

LORUSSO = Questa, questa è la situazione della giustizia in Italia; 

RIINA = Eh .. . meschino .. . ahi . .. ma . .. dice .. . ma come vi è venuta 

questa pensata per dire ... andiamoci allo scoperto ... però gliel'avevo 

detto a lei, gli ho detto . . . ho impressione che . . . gli devo buttare questa 

bomba in mezzo ai piedi all'avvocato ... ; 

LORUSSO =Certo ... l'avvocato deve chiedere conto delle cose che ... ; 

RIINA =Gliel'ho domandato ... prima gliel'ho domandato ... ma lo può 

fare o non lo può fare? Ma glielo può dire o non glielo può dire? Glielo 

vuole dire o non glielo vuole dire? 

LORUSSO =E' cosi ... ; 

RIINA =Mi sono arrat>biato, cosi ... ; 

LORUSSO =E' dovere dell'avvocato ... quello ... ; 

RIINA = Glielo posso dire? 

LORUSSO =La strategia difensiva, questa è la strategia ... ; 

RIINA =Allora glielo dica ... glielo dica. Ora basta di fare l'anatrottola 

... tra ... tra ... tra ... tra ... ce l'abbiamo noi ... ce l'abbiamo noi 

I' anatrottola .. . tra .. . tra .. . tra .. . tra .. . perciò . .. una ne abbiamo 

anatrottola, due non ce ne debbono essere. Il Re dell 'anatrottola ce 

l'abbiamo ... 
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RUNA= ... ride ... cià ... cià ... cià ... ; 

LO RUSSO = Ora affaccerà questa sera pure alle tre ... alle tre; 

RUNA = Si, si alle tre affaccia, alle tre affaccia; 

LORUSSO = Alle tre affaccia; 

RUNA= Si, si ... inc ... disgraziati ... inc . .. ; 

LORUSSO = Prenderanno tempo, perché ora pare che stanno dicendo che 

la giunta farà una riunione la settimana e il P.D. dice, no ... due riunioni la 

settimana. Perciò questa giunta durerà chissà quanto tempo, questa giunta 

la porteranno alle calende greche, si faranno un consiglio, una riunione la 

settimana, ci vorranno cinquanta riunioni e si ... un anno ... ; 

A minuti 13.34 i due continuano a discutere delle riunioni della Giunta per 

decidere sulla decadenza da Senatore della Repubblica di Silvio 

Berlusconi. Il Riina, in riferimento a Berlusconi, afferma testuale: " ... 

gli danno la vita dura ... o presto o tardi ... io ... o presto o tardi, sono 

convinto, lo mettono nel/osso ... non c'è niente da/are ... ". ~-Il 

A minuti 16,46 il Riina parla del Presidente della Repubblica ed afferma 

testuale: " ... gliel'hanno detto a lui ... accetta altri sette anni ... ride .. 

ma come accetti tu ••• di quale punto accetti ... perché accetti? ••• inc ••• 

lui • .. il pulcinella • .. il pulcinella di tutti il pulcinella di tutti i 

rappresentanti della Repubblica il più ... la prima ... il primo pulcinella 

della Repubblica italiana è lui ... perché lui questa farsa l'ha fatta ... ". 

Lorusso risponde: " ... si, si altri Presidenti non l'hanno fatta sporca 
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come lui ... sporca come lui non l'hanno fatta ... non l'hanno fatta ... ". 

Riina replica dicendo: " ... questo è l'anatrottolo della sporcizia e fa ... 

pa .. pa .. pa ... pa ... e ci salva l'Italia ... ". ----// 

TRASCRIZIONE INTERGRALE DA MINUTI 17,55. -// 

LORUSSO = Però mi pare che nel processo vostro deve essere sentito non 

per la vicenda di Mancino ma deve essere sentito in qualità ... di un'altra 

qualità, mi pare ... perché così dissero quando ... Perché quando hanno 

archiviato la posizione sua ed hanno stabilito che le intercettazioni 

dovevano essere distrutte, dissero pure che non verrà sentito come 

testimone per la vicenda dell'intercettazioni con Mancino, ma deve essere 

sentito, probabilmente deve essere sentito in qualità non so di che cosa ... 

ora. Perché quando, quando ci fu il fatto di Mancino ... Napolitano che 

era Ministro dell'lnt ... no, che era? Niente era Napolltano ... era qualche 

cosa Napolltano? Quando si dice il tempo della trattativa era ... era 

qualche ... ; 

RIINA =No ... Onorevole era ... ; 

LO RUSSO = Onorevole ... e allora non è con riferimento a quel periodo; 

RIINA=No ... ; 

LORUSSO =C'era Mancino come Ministro della Giustizia ... ; 

RIINA = Si, si, si, si; 

LORUSSO = Nicola ... Mancino ... Conso c'era pure Ministro della 

Giustizia; 
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RIINA = Conso c'era ... ; 

LO RUSSO = Mancino sarà come Ministro dell 'Intemo ... Conso come 

Ministro della Giustizia. Me lo ricordo bene Conso perché ... ; 

RUNA= Conso, Conso, Conso ... può essere della Giustizia ... tanto è 

vero che poi disse mi assumo io la responsabilità; 

LORUSSO =Ah ... ah ... disse che fu iniziativa sua, spontanea sua ... ; 

RIINA =Fu iniziativa mia, non venne nessuno ... non ... ; 

LO RUSSO = Ah ... ah ... inc ... di fare bene ... inc ... hanno trovato 

situazioni; 

RIINA =Non l'hanno ... voluto credere ... non lo vogliono credere che fu 

lui ... no, no, no ... gli dicono non ci crediamo ... ; 

LO RUSSO = Perché altrimenti ... crolla tutto ... crolla tutto il teorema 

accusatorio; 

RIINA =Però quello lo dichiara, quello lo dice ... ; 

LO RUSSO = Quello lo dice chiaro ... si; 

RIINA = Io, dice ... inc ... poi mi chiamò e mi sono trovato in mezzo ... 

ci sono anche di mezzo ... Napolitano ... Berlusconi ... ; 

LORUSSO =Ma perché sono ... ; 

RIINA = Sono stati circa trecento ... allora ne hanno mandato ... circa 

trecento fuori. Fu un processo che ... ma scusa se hanno preso le Carceri di 

Palermo ... ne hanno parlato tutte le Carceri ... e se li sono presi ... tutte le 

persone ... Carcere dì Palermo l'hanno svaligiato ... l'hanno svaligiato ... 
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il Carcere . . . e si sono portato tutti i detenuti. Perché, figli di puttana, 

allora ... che cosa hanno fatto ... tutta l'isola di Pianosa e l'isola di ... ; 

LORUSSO Asinara; 

RIINA = Asinara .. . si. Tutte le isole ... due, tre isole ... inc .. . e poi 

hanno fatto questo appello che ... perché li ha mandati, li ha tolti lui ... inc 

... persino dei detenuti. Perché ... vogliono dire che fu Mancino che .. . 

perché vogliono accusare Mancino ... ride ... che razza di . . . Minchia .. . 

un nemico numero uno ... inc ... nemico numero uno ... italiani ... quello 

... quello è un nemico degli italiani ... quello è un nemico della mafia ... 

un nemico ... no un amico, un nemico ... ; 

LORUSSO =E' stato pure Vice Presidente del Consiglio Superiore della 

Magistratura ... ; 

RIINA = Minchia ... inc ... ; 

LO RUSSO = Questa potenza della Magistratura ... quanto sono potenti 

questi signori della Magistratura ... ; 

RUNA= Che cosa noi altri ... che cosa siamo capaci di dire, di fare; 

LORUSSO = Siamo capaci di dire e di fare, certo; 

RIINA = Di dire e di fare ... disgr ... e fanno quello che vogliono. Le 

persone. Tanto è vero che io faccio una ... una dichiarazione, mi pare che 

faccio una . . . faccio una dichiarazione . . . non è che faccio una 

dichiarazione . . . faccio un risentimento ... questo risentimento ... come 

faccio ... che i Magistrati ... inc . . . Invece di dire . . . questo Mancino .. . 

Rlina Salvatore ... gli ho detto, perché non prende le prove per fare .. . 
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perché dice che gli ha detto ... fra cinque giorni l'arrestiamo ... Mancino 

dice, fra cinque giorni l'arrestiamo Riina ... ; 

LORUSSO = Uh ... uh; 

RIINA = Quando ancora sono latitante. Perciò, perché non dice chi è 

andato a vendermi ... io ci dico ... io c'è ... fare ... ci dico ... io desidero; 

LO RUSSO = Eh... certo . . . giacchè sapevano che fra . . . giorni mi 

arrestavano; 

RUNA = ... inc ... 

LORUSSO =Come lo sapeva? Chi è stato? 

RUNA= Chi mi ha venduto? Chi è andato a vendermi? Chi c'è ... chi c'è 

andato a vendermi? 

LORUSSO =Si, si ... chi c'è andato a vendermi ... si ... a dire ... là ... 

fra cinque giorni; 

RIINA = Io a loro gli vedo con le dita negli occhi. Perché ... mi portano 

loro; 

LO RUSSO = Certo. Ma qua . . . quando nel processo ci combattono gli 

avvocati ... gli avvocati su questo punto .. . gli dice .. lei Signor Mancino 

quando, quando ... sentono questi imputati ... lei Signor Mancino come 

faceva a sapere che fra cinque giorni l'avrebbero arrestato? 

RIINA = Non viene questo ... io gliel'ho detto al Magistrato quando è 

venuto ... inc ... ; 

LO RUSSO = Ah . . . questo Mancino non viene, dice che non vuole 

venire; 
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RIINA=No ... ; 

LORUSSO = Che ... che ha fatto questo? 

RIINA =Questo è quel processo del ... ; 

LORUSSO =Il processo abbreviato ... il rito abbreviato ha chiesto? 

RllNA =Si ... processi ... cosi ... ; 

LORUSSO = Si; 

RIINA =Gli ho detto perché ... non dice ... ; 

LO RUSSO = Per non farsi ... esaminare. Ma può essere sempre richiesto 

pure in qualità ... lui fa il processo abbreviato per conto suo come, come 

imputato ... però può anche essere citato come ... in qualità di testimone e 

lo chiamano all'interno del processo per sentire ... per essere esaminato; 

RIINA = Perché poi ... glie! 'ho dato ... ; 

LORUSSO Esaminato ... ; 

RIINA = Che dice chi è ... chi è andato a dirgli; 

LORUSSO = Questo, questo si può verificare se viene sentito in qualità di 

teste in quel processo. Non vuole partecipare come imputato ha diritto di 

non partecipare ... come teste è obbligato a partecipare. Se fanno la 

citazione come teste, deve venire a chiarire alcuni punti, in qualità di teste. 

Perché nei pentiti miei così hanno fatto; 

RIINA =Perché, dice ... va bene ... uno di questi giorni l'arrestiamo ... in 

questi cinque giorni ... in questi giorni lo prendiamo e l'arrestiamo 

Perciò allora tu sei sicuro dove sono ... tu sai che sono arrestabile; 
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LO RUSSO = Sapeva, sapeva come stanno le cose ... quindi sapeva che 

cosa stavano facendo ... inc ... 

RUNA = Ci, ci, ci . . . inc . . . lo prendiamo. Io non ho niente, io non ho 

Servizi Segreti io per questo ci vado allo scoperto . . . perché . . . ci vado 

allo scoperto, io non ho niente da ... inc ... ; 

LO RUSSO = Certo, certo sono loro che fra di loro hanno millantato ... 

hanno fatto ... inc ... ; 

RUNA= Se la vedono loro. Però ... è uscito nel Giornale di Sicilia ... l'ho 

letto nel giornale ... c'è questa dichiarazione di questo; 

LO RUSSO= Uh ... uh; 

RUNA= Fra cinque giorni l'arresto ... in questi giorni l'arrestiamo, dice 

... Mancino. E mi hanno arrestato, mi hanno arrestato. Per questo quello ci 

. . . ah . . . avevano tutte cose preparate, tutto preparato avevano . . . per 

questo là ... inc ... chi glie! 'ha portata la notizia di non fare la ... ? Le vie 

del Signore, dice, sono infinite. Lo vede che cosa fanno a Berlusconi? Gli 

danno la ... il diritto di avere ... di prendere i soldi ... per la mafia gli fece 

... gli ha fatto incassare queste cose, questi soldi? Vede che fanno? Lo 

fanno ... ; 

LO RUSSO = Eh .. eh ... quello si . . . quello si .. . quella sentenza è 

pericolosa ... questa è una sentenza pericolosa per Berlusconi ... ; 

RUNA = Per questo ... hanno, hanno gli indizi, li hanno. Questo ... ci 

mandano il Generale ... vede ... non ci presentano la tenuta ... ci dicono 

di farli .. . sono sempre vigliacchi, sono vili .. . non è come il Carabiniere 
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che era . . . che aveva . . . sono vigliacchi, vigliacchi all'ennesima potenza. 

Ma insomma ci sediamo belli, belli mezz'ora ce la siamo fatta ... 

LORUSSO =Quasi mezz'ora ... ; 

RIINA =Mezz'ora ce la siamo fatta ... qua ... ci sediamo qua ... c'è il sole 

... ho dolore ai reni ... questi. Quello prende soldi, quello fa soldi ... ed è 

la mafia . . . è contro la mafia . . . non lo vedete che è contro la mafia ... 

perchè ... ci conviene; 

LORUSSO =Contro la mafia ... il 41 bis ... ; 

RUNA = Ci conviene .. . dice che la sfrutta, la sfrutta .. . l'ha sempre 

sfruttata ... la sfrutta sempre ... ma ... la mafia ... inc ... ; 

LORUSSO =Ci fanno, ci fanno queste cose ... nonostante; 

RIINA = Questi soldi ... prende questi ce l'ha in America ... inc ... e poi 

quello si univa con Dell'Utri e con Stefano Bontate ... lo ... stalliere ... 

aveva uno stalliere, aveva uno stalliere ... lo stalliere era; 

LORUSSO =E con quell'altro ... come si chiama quello ... ; 

RIINA=Chi? 

LORUSSO =Un altro nome aveva ... ; 

RUNA= Cinà, Cinà; 

LORUSSO = Cinà. Questa sentenza è proprio pericolosa, questa sentenza 

è pericolosa. Questa sentenza quando arriva definitiva prenderanno 

provvedimenti anche nei confronti di Berlusconi ... ; 
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RIINA = Si, si ... minchia con l'avvocato c'è arrivato ... quello ... lui 

stava facendo . . . non vi mangiate la testa contro Berlusconi. Questa 

sentenza gliela portano ... ; 

LORUSSO = Stanno costruendo sentenze, sentenze, ci stanno costruendo; 

RIINA =Sfruttò, sfruttò la situazione ... ; 

LORUSSO =Perché ha la responsabilità ... ; 

RIINA = Ammazzatelo, ammazzatelo ... 

LO RUSSO = No, non ci fa niente ... se non la toccano non fa niente ( ... 

si riferiscono ad un insetto che si è posato sul braccio di Lorusso .. .) 

sentenze, sentenze stanno, stanno creando la responsabilità di Berlusconi 

per poi dargli il colpo di grazia; 

RIINA = Figli di puttana; 

LORUSSO =Eh ... si ... se non fanno ... ; 

RIINA = L'avete sentito che cosa ha detto ... il Direttore Generale di 

Berlusconi ... per due volte vuole, vuole la firma di lui ... la firma è di lui. 

Quello che ha queste cose . . . inc .. . queste cose delle televisioni. Il 

responsabile era ... ; 

LORUSSO = Confalonieri; 

RIINA = Confalonieri . . . Confalonieri. Dice due volte io me ne sono 

andato assolto ... perché cosa ci mettono a lui, perché imputano a lui ... ; 

LO RUSSO = Eh ... eh; 

RIINA = Che li avevo io intestati; 

LO RUSSO = Confalonieri ... è andato assolto otto, nove volte; 
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RIINA = Più volte è stato ... dice e debbono dire che è lui ... se ormai è 

... l'ha detto questa mattina ... ; 

LO RUSSO = Non l'ho sentito questa mattina . . . ma lo sapevo questo 

fatto; 

RIINA = Si, si ... questa mattina l'hanno detto; 

LORUSSO =Là ... se c'era una responsabilità; 

RIINA = L'ha detto questa mattina ... con rabbia, con una voce; 

LORUSSO =Là ... se c'era responsabilità a Confalonieri dovevano ... ; 

RIINA = La responsabilità è mia dice . . . io dice sono sempre . . . sono 

stato assolto due volte ... ; 

LORUSSO = Eh; 

RIINA = E debbono dire ... 

LO RUSSO = Poi non solo . . . poi su questa compravendita dei diritti 

televisivi e cose ... c'è una sentenza in Svizzera mi pare ... che dicono che 

il prezzo stabilito è quello di mercato ... è giusto. Non è stato gonfiato con 

le fatture ... ; 

RIINA = Dice ... sono io il responsabile ... io sono stato assolto due volte 

... dice ... Berlusconi non c'entra ... la firma è mia, la firma è mia ... ; 

LO RUSSO = Qualora dovesse essere un reato la firma è mia ... quindi io 

dovrei passare i guai ... no Berlusconi ... Si ... è vero che ce l'hanno con 

Berlusconi per farlo fuori però ... questo è vero; 

RIINA = Questa mattina ... minchia ... cose ... inc ... ; 
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LO RUSSO = Ma lui ... ma questo Berlusconi che sapeva che lo facevano 

fuori ... è stato leggero ... non ha mai sistemato niente ... ; 

RUNA= E' stato troppo leggero; 

LORUSSO = E' stato leggero ... sono vent'anni che sa che lo vogliono 

fare fuori; 

RUNA= E' stato troppo leggero; 

LO RUSSO= Per potere ... sistemato ... ; 

RIINA = Se lo merita . . . avere . . . di essere ... però io penso che se la va 

discutendo ... ; 

LO RUSSO = Se la va discutendo ... 

A minuti 32.56 i due continuano a discutere delle vicende processuali di 

Silvio Berlusconi ed affermano: "... la Magistratura il conto lo fa 

pagare a tutti .. • ed è una cosa stabilita che loro comandano . . • che 

cambiano le carte • . . è cosi e basta .. • ". Successivamente fanno 

riferimento alla riforma della Magistratura che può essere fatta solo con un 

referendum.----// 

TRASCRIZIONE INETGRALE DA MINUTI 37.24. ----// 

RIINA = Ma vedi che cosa debbono fare con questo processo . . . ma 

questo ... ma questo sapete quanto deve durare ... quattro, cinque anni ... 

hanno preso questi Carabinieri ed hanno fatto numero . . . li hanno messi 

docu ... però ci danno sotto, ci danno sotto ... , però c'è un però, c'è un 

però ... aspettano ... ; 
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LORUSSO = Prendono tempo per vedere se esce qualche novità, qualche 

cosa ... ; 

RUNA= Aspettano ... ; 

LORUSSO =Eh ... per quello perdono tempo ... questo processo. Io me 

ne sono accorto nei processi miei che hanno fatto . . . Mi hanno fatto un 

processo in televisione, accetto la televisione, accetto la televisione ... ad 

un processo e mi fissano per fare la revisione ... si fissa, si rinvia, si fissa, 

si rinvia ... si fissa ... avvocato, dico, ma quando ... si fissa e si rinvia, poi 

si fissa ad otto mesi. Durante quei otto mesi esce un pentito e gli dice ... 

no, quel fatto là ... e hanno, e hanno ... ; 

RUNA = Sono figli di puttana i Magistrati 

l'avvocato ... inc ... ; 

LORUSSO =Bisogna vedere con questi ... inc ... ; 

RUNA= Certo ... inc ... ; 

inc .. . me l'ha detto 

LO RUSSO = Si ... il processo ... un processo grosso che è iniziato con 

quattro pentiti, cinque pentiti ... e poi è durato sei anni e durante questi sei 

anni è arrivato a ventiquattro pentiti ... inc ... pentiti di mafia, pentiti dì 

qua ... ; 

RIINA = Lui ... si scannano fra di loro, si scannano tra di loro ... (breve 

tratto incomprensibile a causa del tono della voce molto basso) . . . il 

Generale Mori ... inc ... il Generale ... ; 

LO RUSSO = Quello poi era pentito proprio da due giorni ... giorni prima 

... un giorno o due giorni prima ... ; 
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RIINA =Uno o due giorni ... ; 

LO RUSSO = Uno o due giorni prima, si. Perché poi ... uno o due giorni 

prima era ... ; 

RUNA = ... inc ... 

LORUSSO = Uno o due giorni prima era pentito. E questo sembra che 

sapeva che dovevano fare ... sembra eh ... che dovevano fare l'operazione 

di cattura ... allora è stato ... pervenuto ... proprio apposta che sapeva che 

c'era l'operazione di cattura ... per fermare, per dire a quello sospendete la 

perquisizione ... per fermare queste cose. Sembra fatto apposta ... 

RUNA = Sembra ... fatto apposta ... ; 

LORUSSO =Sembra ... ma non era ... ; 

RUNA= Fatto apposta proprio; 

LO RUSSO = Eh .. ., certo ... non per dirlo ... uno ... per ora a noi ci 

viene proprio per dire ... è fatto apposta perché questo signore ... ; 

RUNA Discorsi, discorsi; 

LORUSSO = Quello lo sa cinque giorni prima che devono fare l'arresto il 

Presidente Mancino ... questo viene due giorni prima che fanno l'arresto e 

dispone di sospendere la perquisizione ... ; 

RUNA= Cioè ... tutti d'accordo; 

LORUSSO =Erano .... ; 

RIINA = Tutti, tutti, tutti; 

LORUSSO = Perciò erano tutti d'accordo ... così viene da pensare ... 

viene da pensare cosi; 
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RIINA = Però ... dico io . . . il fatto di Di Maggio ... a quello che gli 

diceva ... questa trattativa ... Brusca ... ; 

LO RUSSO Certo, certo ... ; 

RIINA = Aspettano che esco . . . così che viene per virtù dello Spirito 

Santo? Come, come, come ... aspettano che esco? 

LORUSSO =Certo, certo. Se devono dialogare ... ora chi sono questi? 

RIINA =Perché ... inc ... quando c'è ... inc ... c'è ... inc ... che quasi va 

da Andreotti, quasi, quasi ... ; 

LORUSSO =Ah ... ah ... a seguito di questo fatto qua ... ; 

RIINA =A seguito di queste cose Andreotti non si ... ; 

LORUSSO = Salta; 

RIINA =Salta ... salta ... e prende la scaffa ... ; 

LORUSSO =La scaffa ... ; 

RIINA = ... inc .. . 

LO RUSSO = Ah ... ah; 

RIINA = Minchia, ho detto ... 

LORUSSO =Certo ... ; 

RIINA Comunque ... gli ho detto ... c'è quello messo in lista là dentro 

... non si . . . non si è presentato più quello ... non si è fatto sentire più ... 

inc ... 

LO RUSSO = Eh ... eh; 

RIINA =Non ci ho accennato mai ... ; 
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LO RUSSO = Si, certo . . . si . . . certo . . . tra di loro sfruttano queste 

situazioni per interesse proprio ... , certo; 

RIINA = Io ... vi debbo dire la verità ... di Riina ... vanno, vanno in 

qualche modo bene, non posso dire che vanno male . . . non è che posso 

dire .. . ma non arrivano a chi è .. . a che fare ... quello che loro 

desiderassero ... ; 

LO RUSSO =Ah ... ah; 

RUNA Ma come mai loro non mi chiamano? 

LORUSSO =Perché all'interno di loro si coprono giusto ... come fannq, 

come fanno poi il Governo ... vede come fanno il Governo ... all'interno 

di loro queste situazioni le sistemano ... e la prova che li sistemano sta nel 

fatto che Mancino telefonava al Presidente della Repubblica ... oh ... qua 

vogliono mettere mano che ... quello ... tra di loro ... il potere, le cose ... 

si sistemano ... non sfugge ... la Magistratura gira di qua, loro sfilettano di 

là, la Magistratura ... passano di qua ... e si fanno tutte queste ... ; 

RIINA =Quindi ... ; 

LORUSSO =Vedono ... inc ... ; 

RUNA = Perché ... logicamente non c'è ... non, non esiste. Però avrei 

potuto accarezzare ad uno sbirro ... l'avrei messo in mezzo ... ; 

LORUSSO = Poi fanno tutta una montatura ... 

RIINA =Per dirgli ... ; 

LO RUSSO = Una montatura, una montatura hanno organizzato ... però 

sanno che questa montatura ... ; 
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RIINA =Pero poi sanno che c'è Riina che ci va a fare il confronto; 

LO RUSSO = Eh ... poi sanno che guesta montatura non mantiene; 

RIINA=Eh; 

LO RUSSO = Sanno che guesta montatura che loro fanno non mantiene ... 

se non mantiene crolla tutta l'accusa ... allora loro non ci vogliono 

rischiare; 

RUNA= Sì· 
' 

LORUSSO = Con una montatura falsa non ci vogliono rischiare che se 

emerge che è falsa . . . si falsifica tutto . . . dice . . . qua state imbrogliando 

tutti ... ; 

RUNA= E di Riina si spaventano; 

LORUSSO =E' proprio questo; 

RUNA = Perché Riina è tosto; 

LORUSSO = E' proprio questo. E' un processo dove hanno filo da 

torcere loro ... non è che se la cavano cosi ... ; 

RlINA = Siiii. .. ., si ... io ... ; 

LORUSSO =Quindi loro vanno con ì piedi di piombo proprio per non ... ; 

RUNA = Aspettano, aspettano ... aspettano .. . perché ha visto ... inc .. . 

nella buca di là ... di ... dove gli hanno fatto la villa ... non è che ... inc .. . 

a lui, a Provenzano ... sta punta 'da punta ... ed hanno incominciato a 

dire ... ci abbiamo messo a questo ... inc ... e a me mi hanno condannato, 

mi hanno condannato senza prove ... ; 

LORUSSO =Non poteva non sapere; 
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RIINA =Non potevo non sapere ... perché ... inc ... l'attentato ... là ... 

loro pensavano che eravamo stati noi altri ( ... iddi pensavunu chi fammu 

nuiautri ... ) ... 

LO RUSSO = Uh ... uh; 

RIINA = Tanto è vero che poi lui ... Binnu di questa cosa poi se n'è 

andato assolto ... era picciutteddu ... poteva avere una ventina di anni .. . 

inc ... gli hanno messo . .. inc .. . la sera tardi . . . inc ... ci andava fino .. . 

inc . . . chissà chi è stato ... però sempre fatta di picciutteddi fu .. . inc .. . 

questo aveva le palle ... inc ... gli ha sparato prima di scendere ... ; 

LO RUSSO = Ah... non è che ci poteva andare ... controllare prima ... 

come fanno all'aria ... prima vengono loro ... poi guardano ... se qualche 

uccello ha buttato qualche cosa ... ; 

RIINA =Entrano qua ... entrano, guardano ... ; 

LORUSSO =Guardano e poi ... inc ... ; 

RIINA = Vanno passeggiando ... inc ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Li ho ammazzati sempre ... che ci posso fare io; 

LO RUSSO = ... ride ... 

RIINA = Minchia .... oggi ce l'ho ... addirittura inculcato nel cervello 

... ; che ci posso fare ... stai alla larga ... ; 

LO RUSSO = Ah ... certo; 
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RIINA = Certo . .. sono malvagio ... inc .. . perché .. . loro .. • dicono 

che sono malvagio, invece non sono malvagio, sono una testa bomba, 

una testa bomba ... ; 

LORUSSO =Siete pericoloso ... loro lo sanno che voi siete pericoloso ... ; 

RUNA = Loro; 

LORUSSO = Perché loro ancora non riescono, loro ancora non riescono; 

RIINA = Senta a me, senta a me ... inc ... questo fatto di questa bomba 

.. . veda • .. ci fu una distruzione terrificante . . • come fa uno solo ... 

semplice cosi .. . acqua e sapone a potere creare questa strategia 

ootentosa cosi ... questo ... ; 

LORUSSO = Perciò loro, loro, loro sanno la pericolosità che avete e si 

aspettano qualunque cosa . . . loro da voi si aspettano qualunque cosa e 

quando escono poi controllano, guardano in aria ... guardano le cose ... ; 

RIINA =Qualunque cosa ... qualunque cosa ... ; 

LORUSSO = Credono a qualunque cosa; 

RIINA = Credono, credono, credono ... però ... ; 

LO RUSSO = Finchè c'è stato ... c'è stata l'esperienza ... allora ... la 

mattina guardano ... ; 

RIINA =Vanno a cercare ... si accorgono che qua ... guardano ... vedono 

questo fabbricato ... che guardano questo fabbricato tutti i giorni ... io li 

guardo e rido ... ; 

LO RUSSO = Ma io penso che vengono ... prima di prendere ... prima di 

prenderci ... prima di aprire a noi ... vengono ... aprono e ... inc ... ; 
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RUNA= Si, si ... li vedete voi ... ; 

LORUSSO = Stanno controllando 

controllando ... inc ... ; 

pnma che usciamo stavano 

RUNA = ... ride ... qu,esto aereo ... c'era vero nell'aria ... c'era vero 

... c'era •.• lo cercano ... ; 

LO RUSSO= Si, si ... ; 

RUNA = Era un aereo che non si trovò più; 

LO RUSSO Non si trovò ... ; 

RIINA =Dove può essere questo, questo aereo? 

LO RUSSO = Quello sarà un aereo privato, una cosa ... che appena ha 

sentito che cercando questo aereo l'ha nascosto ... aereo ... poveretto ... 

non ha detto più ... ; 

RIINA = ... inc .. . 

LORUSSO =Mi incolpano il fatto a me ... certo ... il fatto che c'era un 

aereo da sopra ... ; 

RIINA = ... inc ... a loro gli risulta, sono sicuri ... inc ... e controllano 

eh ... minchia quando c'era la bomba, corrono, corrono, corrono 

verso là sopra quelli che corrono e sono scomparsi .. • si sono 

buttati; 

LORUSSO =Eh ... eh ... ; 

RUNA= ... inc ... non c'entra niente ... quelle cose ... che cosa, che 

cosa avete di nascondere? 
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LORUSSO = Da nascondere, certo ... l'hanno fotografato qualcuno, 

dicono loro, dei Servizi Segreti che c'era ... la valigia, la cosa ... ; 

RUNA = Messa ... nella mani ... ; 

LORUSSO =Nelle mani, proprio così ... ; 

RUNA= Camminava ... ; 

LORUSSO = Camminava in mezzo con questa valigia nelle mani 

l'hanno fatto lo scoop ... il primo piano ... con questa valigia. Ma quello 

l'hanno individuato ... in quella occasione? 

RUNA= Si. si,,, l'hanno individuato; 

LORUSSO = E lui nega? 

RIINA =No ... inc ... l'ha presa ... l'ha presa ... ; 

LO RUSSO= Ah ... dice ... ; 

RIINA =Perché poi l'ha consegnata; 

LO RUSSO = Ah ... ah; 

RIINA = Però dice che l'ha consegnata e loro dicono che lui si è preso la 

valigia ... dice che non ha preso la valigia rossa ... ; 

LORUSSO =L'agenda rossa ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO =L'ha consegnata lui ... ; 

RIINA L'ha consegnata lui ... ; 

LORUSSO =No, dice così com'era ... e l'ha consegnata; 

RIINA = Lui dice ... no era ... inc .. . 
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LORUSSO =L'agenda è sparita tra guesto poliziotto con la valigia e a chi 

l'ha consegnata. Tra guello e guello sono ... o l'ha presa lui o l'ha presa a 

chi l'ha consegnata. E a chi I 'ha consegnò ... alla Procura ... consegno ... 

all'investigatore là ... ? 

RIINA =Fra loro ... ; 

LORUSSO =Fra di loro, gli investigatori, il Comandante ... l'Ufficiale ... ; 

RIINA = Però, però .•• là sopra a quelli non li hanno trovati; 

LO RUSSO = Ah ... ah; 

RIINA = E quelli erano là sopra . • • e quelli se ne sono andati nel 

frattempo ... pampiti ... pampiti ... ; 

LORUSSO =Eh ... certo, perché c'era ... ; 

RIINA = Ad uno ••• ad uno di loro; 

LORUSSO = E quando andavano che cl facevano questi? 

RIINA = Erano là sopra ... là sopra ... inc ... la costruzione di lui 

stava docu vicino ... docu vicino a ... vicino il capo scorta di lui ... e là 

sopra c'era questa strada ... questa ... inc ... lui era là sopra ... cosi ... 

lo vedeva ... lo incominciò a capire lui ... inc ... ; 

LORUSSO =Ah ... vedeva dove stava ... ; 

RIINA = Loro lo pedinavamo .. . inc .. . lo intercettavano dove se ne 

andava . .. pedinamenti ... lui era là sopra e Io andava a cercare che 

lui che era là sotto ... perciò ... e continuamente cosi ... ; 

LO RUSSO = ... inc .. . 
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RIINA = Cosi ... ( ... a minuti 52,57 muove le braccia come per indicare 

la posizione di due obiettivi che stavano uno sopra e l'altro sotto ... ) 

LO RUSSO = Si, si, perfetto .. • in questa montagna teneyano .. • lo 

tenevano; 

RIINA = Perciò ... io gli dico: ma che facevano loro là sopra? Io ... eh 

... ma ... non sarebbe buono che noi sapessimo come stanno facendo? 

LORUSSO = Ciò che facevano; 

RUNA = Che facevano .. • facevano .. • controllavano • .. i Servizi 

Segreti ... questi ... inc ... ; 

LO RUSSO = Questa Sonia, questa Sonia, questa Sonia . .. Sonia ... 

Sonia Alfano ... ; 

RIINA = Sonia ... si ... ; 

LORUSSO = Alla televisione ha detto; 

RIINA=Chi? 

LORUSSO =Alla televisione disse che c'era stato un patto ... lo disse alla 

televisione; 

RIINA = Questa è figlia dell'avvocato ... quello che hanno ucciso a 

Barcellona; 

LORUSSO = Eh ... disse però ... che c'è, qualche mese fa, alla 

televisione, che c'è uno scontro, una guerra tra la Procura ed i Servizi 

Segreti e c'è questo, come si chiama, questo, questo coso si chiama 

protocollo farfalla • • • una cosa segreta, segreta che ci sono duecento, 

ducentocinquanta guardie dei servizi segreti che tenaono i detenuti per 
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fare in modo che non escono le notizie perché vanno alla Procura. Poi 

ci sono guelli della Procura che cercano di carpire le notizie 

dall'interno nostro. Quindi che c'è una guerra tra i Servizi Segreti e la 

Procura all'interno delle carceri ... però tutti per ... carpire notizie con 

riferimento a guesta vicenda ... l'ha detto, l'ha detto questa Alfano ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LO RUSSO = L'ha detto ... un mese fa guando affacciò alla televisione, 

un mese e mezzo fa gli fecero fare ... il protocollo farfalla ... guando si 

parlava dell'agenda rossa ... tutte queste situazioni .. . ipotesi che 

faceva questa, guesta Alfano. E gli diceva che le minacce .. • inc ... 

Alfano • • • mi risulta che è così, gli diceva. Ci sono duecentocinquanta 

detenuti • .. dete .. • eh .. . guardie dei Servizi Segreti che operano 

contro. contro la Magistratura però ..• ; 

RIINA = I Servizi Segreti hanno spalle ... ovunque ••• ne hanno avuto 

assai • • • inc • • • i Servizi Segreti • • • informazioni. Perciò. guesto 

colloquio quando diciamo che lo facciamo .. • quando lo possiamo 

fare ... ; 

LORUSSO = Dopo fatto; 

RIINA = Dopo fatto ... diciamo ... abbiamo fatto il colloquio; 

LO RUSSO Certo ... dopo fatto; 

RIINA = Perché io nelle mie ... inc ... 

LORUSSO =Non si vende prima la pelle dell'orso; 

RIINA = Sono stato sempre previdente ... ; 
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LORUSSO =Non si vende ... ; 

RIINA = Previdente ... che ... ? 

LORUSSO = Non si vende prima la pelle dell'orso prima di averlo 

ammazzato ... ; 

RIINA = No, no ... ma io, io ... inc ... mia moglie è stata previdente .. . 

l'altro giorno si è fatta una bella samba ... inc ... la samba ... perché io .. . 

non gli dico niente ... ma gli direi ma tu cervello hai? Tu cervello ne hai 

poco . . . perché sei una femmina e parli da femmina. Se ti dico di non 

forzare mai ... metti sempre tempo al tempo ... il tempo ti darà ragione ... 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Queste ... ìnc ... sono, sono cose ìntrìsicate con il corpo mio 

non sono con quelle di mia moglie. A me perché succede ... perché io sono 

.. . inc .. . io sono un uomo di scienza .. . veramente .. . un uomo .. . senza 

studiare, senza studiare. lo sono un uomo che la vita, la vita la so fare ... 

dentro e fuori ... è così ... ; 

LO RUSSO = Si ... poi è la pratica che conta, no la teoria . La teoria è per 

gli studiosi ... la pratica è per chi invece opera ... proprio ... ; 

RIINA = Perché io scrivo subito ... vieni giorno diciassette neanche per 

disturbare, neanche . . . inc . . . gliela faccio leggere . . . neanche per 

disturbare. Perché, perchè io facevo preparare i cioccolatini ... facevo ... il 

tempo ... ; 

LORUSSO =Il tempo di far preparare ... ; 
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RUNA = Perché le cose li voglio fare, cosi ... sistemate ... sistemato con 

la massima delicatezza. Per questo sono eccezionale nelle cose ... perché il 

tempo non lo conosco, il tempo ... prendi tempo, prendi di dare il tempo ... 

la ragione ... vedi il cadavere del tuo nemico ... lo vede passare dice ... il 

morto dice ... lo vede passare il cadavere sopra di me ... ; 

LORUSSO = Eh ... questa massina di Confucio ... questa massima di 

Confucio ... un filosofo cinese ... ; 

RUNA= Io non lo so se ... ; 

LORUSSO =Questa è ... questa è ... inc ... religioso ... ; 

RUNA = Per potere essere; 

LORUSSO = E' come una religione questo Confucio ... Confucio è 

proprio una filosofia della religione della Cina ... ; 

RUNA= Minchia ... ma voi come lo sapete? 

LORUSSO =Lui è ... lui è ... eh ... si ... io l'ho studiato ... ; 

A minuti 58,29 i due continuano a discutere sulla filosofia e la dottrina di 

Confucio che è un potentoso e che in Cina è ritenuto un Dio e si predica il 

confacianesimo. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 59,13. --// 

RUNA = Perché sono, sono un gran pensante. Un pesante che la penso ... 

inc ... ma non so come la so ... ma la so. La so da parecchi anni ... inc ... ; 

LO RUSSO = Perché questa è una massima precisa e giusta ... proprio una 

legge di vita buona per chi la sa e per chi la attua ... ; 
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RIINA = Per chi la attua ... inc ... io ... queste cose ... inc ... poi quando 

ci devo pensare ... inc ... ; 

LO RUSSO = E' chiaro ... perché poi ci sono le eccezioni in cui poi 

bisogna pensarci ... inc ... ; 

RIINA = Però ... perchè di quelli dei paesani ... nessuno è meglio di Totò 

Riina? Perché Totò Riina era uno ... inc ... che ci fa sapere ... ; 

LORUSSO =Non siete tutti uguali ... c'è una differenza ... voi siete un 

caso eccezionale ... voi siete un caso a parte, un caso eccezionale; 

RUNA = Perché ... inc ... figlio dì puttana ... gli ha detto il Presidente ... 

ma lei lo conosce a Riina? Lei non ha neanche l'idea dì che cosa è Riina 

... inc ... il Presidente mi dice che sono un uomo all'infinito, un uomo 

pericoloso per se e per gli altri. Riina . . . Riina non parla con nessuno, 

Riina non dice niente a nessuno . . . Il Presidente gli dice . . . ma lei di 

Riina gli diceva tutte cose ... ma Riina mi diceva ... tutte cose ... uh ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... 

RUNA= Bisogna essere cosi ... ; 

LO RUSSO = Eh ... certo; 

RUNA= Perchè ... come si chiama questo cinese? 

LORUSSO = Confucio, Confucio; 

RIINA = Confuso? 

LO RUSSO = Confucio ... 

RIINA =Potente, potente, potentissimo ... ; 

LORUSSO =E' la religione confacia ... inc ... ; 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

RUNA= Un potente cinese era ... io sapevo che era ... il motto cinese . ., 

tanto è vero che gli ho detto ... ; 

LO RUSSO = Confucio era ... inc ... il Dio cinese ... vi saluto. 

Lorusso saluta il Riina stringendogli la mano e dopo qualche minuto 

anch'egli lascia l'area passeggio.----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. ---// 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
10.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 21 del mese di gennaio, in Palenno, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 17.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Sovrintendente Gaetano VITELLO, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 10 settembre 2013. dalle ore 09.00 alle ore 
10.00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RUNA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi fa ingresso 
LORUSSO Alberto che gli va incontro, si salutano e parlano di cucina e 
di alimenti. I due si lamentano del vitto del carcere e dei soprusi che sono 
costretti a subire e per come sono trattati. 

Al minuto 8.45 Riina: " .... incomprensibile . .. e allora (ride ndr) tutto 
nervoso io, tutto nervoso, quando c'era il direttore qua .... incomprensibile 

c'era il direttore .. .. incomprensibile ... il direttore .. .. incomprensibile 
.. . era la fine del mondo cosi quando usciva fuori regolare 
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.. .. incomprensibile . . . perciò minchia, ... .incomprensibile . . . allora io 

... . incomprensibile ... : "prego la signoria vostra di comprarmi un chilo 
di caciocavallo". Che cosa ... . incomprensibile . . . "si glielo posso 
comprare c'è .... incomprensibile ... " minchia vengono un malandrino 
(gesticola nclr) ... . incomprensibile . . . continuano a parlare di formaggi. 
Minuto 10.00 Riina parla del figlio Giovanni ed in particolare dice di 
aver detto alla moglie di fargli un pacco e di mandargli formaggi vari. 
Minuto 11.00 Riina e Lorusso, continuano a lamentarsi dei soprusi, delle 
angheri, delle vessazioni e dei dispetti che gli vengono fatti a loro detenuti 
per rendergli la vita difficile. 

. .. omissis ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 12.25 A MINUTI 16.30 

RIINA: .... e va be hanno bisogno ••• hanno bisogno di· salire nei ••• nei 
palazzi ed io ... (gesticola alza e abbassa il braccio più volte) 
LORUSSO: eh (ride ndr) 
RIINA: (ride ndr) eh figuratevi che questo palazzo si vede bene, salite, 
salite! minchia poi. .. poi basta che ci mettevano la macchina là sopra, 
dall'altro lato, la mettevano la davani, la mettevano davanti, davanti il 
portone dove si entra ''fiuuu" (fischetta e gesticola alzando il braccio 
in alto) se ne saliva là e poi scendeva, ah che fa sali e scendi fanno! 
LORUSSO: ihh (ride ndr) 
RIINA: eh disgraziato ti ci fanno andare! . .. . .. . "vieni quà, vieni quà, 
vieni qua, perché mi cercavamo a me .... all'epoca ci abitava ... scappi 
esci, .. .incomprensibile ... finiscila che quà .... incomprensibile .. . " 
LORUSSO: ih ih (ride ndr) 
RIINA: ... . incomprensibile . . . "prendi e scappa, scappa subito" gli ho 
detto ... .incomprensibile ... a casa 
LORUSSO: eh eh 
RIINA: "sei contento ora sei contento" gli ho detto! "Sì sono contento, 
si!" Gli ho detto: "si può fare, si può fare! Mettiti a preparare, preparate 
un camion! (ride ndr)" Gli ho detto: "Nino preoqrate un camion, gli 
metti un poco di .... bidoni sopra .. • con la scusa di andare a lavorare, 
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poi mettete un poco di cemento ••• e con una mano sottacqua (gesticola 
con la mano ... . incomprensibile ... " 
LORUSSO: uh uh 
RIINA: .. .. incomprensibile ... minchia (gesticola alza il braccio in alto e 
ruota la mano ndr) ho salutato a tutti .. .. incomprensibile .. . minchia! 
Anche loro stessi Nino, i picciotti, tutti, perché poi ne parlavano: "porco 
Dio come è che lui è cosl spettacolare queste cose li fa a misura, gli ••. gli 
••. gli vengono come dice lui!". Però io ci combattevo, tre giorni, 
quattro giorni la macchina messa là, .... andavo a cambiare il 
posteggio 
LORUSSO: eh eh 
RIINA: perché ... 
LORUSSO: certo perché bisognava prendere il posto 
RIINA: perché ... perché se lei pensa che il posteggio lo trova quando poi 
ci arriva, non lo trova! 
LORUSSO: non lo trova, certo, bisogna prevedere 
RIINA: Ecco perché uno ci deve lavorare nelle cose! 
LORUSSO: eh bisogna tenere il posto occupato 
RIINA: quando io dico, quando io dico che uno deve lavorare! deve 
lavorare perche deve capire che se ti serve un posto vicino alla portineria, 
lo devi lavorare, lo devi cercare, ci devi "combattere" (perdere tempo 
ndr) te lo prendi, te lo prendi e te lo conservi, metti la macchina 
LORUSSO: sono d'accordo metterla lì, metterla li ... 
RIINA: .. .. incomprensibile ... esci con una macchina e ci metti quella, 
e poi vai a trovarlo, vai a cercarlo, . ... come quello che venne solo 
dall'Albania... vallo a trovare un esperto come questo ... 
incomprensibile ... 
LO RUSSO: ... . incomprensibile . . . domiciliari qua a Palermo 
RUNA: ai domiciliari a Palermo ... ci vuole fortuna 

... omissis ... 

Al minuto 17.50 Lorusso commenta la notizia relativa al rinvio della 
"seduta" a Berlusconl. Riina continua commentando le vicende che hanno 
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visto coinvolto Berlusconi con ragazze minorenni, avvenute nella città di 
Napoli ed in questo contesto: 

... omissis .•. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 19.55 A MINUTI 60.00 

RIINA: (Berlusconi ndr) disgraziato e figlio di puttana, andava a cercare 
minorenni, .... incomprensibile ... minchia ora mi rendo conto: "che se ne 
andava a Napoli, ma che ci va a fare questo a Napoli, ma che ci va a 
Napoli, l'immondizia a Napoli", minchia e poi se ne è uscita la moglie 
esce e parla, dice che: "mio marito è malato di minorenni", porco ... non è 
è malato di minorenne ma di minorenni, perciò parlava... parlava plurale 
per tutte le minorenni, non è che gliene interessava una! il vizio, tutti, tutti 
i vizi, ahi ahi e noialtri qua, mischinelli di noialtri al 41, ristretti al 41 ! 
LORUSSO: uh si voleva, si voleva 
RIINA: con quale coraggio con quale coraggio 
LORUSSSO: lui, lui si voleva, lui (Berlusconi ndr) si voleva prendere le 
distanze dalla mafia, dalla cosa ... voleva prendere le distanze e allora ... 
RUNA: ma scusa se faceva ... incomprensibile ... , se ti prendi questa 
.. .incomprensibile ... sei un cornuto! 
LO RUSSO: sei un cornuto ... 
RIINA: sei il re dei cornuti! 
LORUSSO: certo! Perché lui poi. .. 
RIINA: me la dovete fare dire, perché la devo dire, perché non ... 
LORUSSO: per prendere le distanze per farsi un alibi no! per farsi un 
alibi ... 
RIINA: ma guarda che razza di. .. ma guarda che razza di disgraziato, che 
razza di uomo vigliacco e vile! 
LORUSSO: per farsi un alibi! 
RIINA: ... incomprensibile ... con i bambini, ti metti con questi, va bene! 
Ma statti muto non ... non ... non ... li consumare, che ti fanno ... per la testa 
... incomprensibile ... ti hanno fatto bene, ti hanno aiutato, che disonorato 
sei! 
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LORUSSO: ma lui lo ha fatto caso mai lo incolpano di mafia, cose, lui 
dice "Io? io l'ho ... l'ho cacciati i mafiosi, gli ho dato la pena dura, gli ho 
dato" si faceva l'alibi lui con queste cose. 
RIINA: ... incomprensibile ... 

Da minuti 22.10 a minuti 22.50 traccia incomprensibile 
RIINA: ... incomprensibile ... perché perché era mafioso, mafioso era, 
questo era ... incomprensibile ... dico suo padre aveva ragione quando l' ha 
mandato a chiamare .. .incomprensibile ... "ma che 
vuole" ... incomprensibile... perché ... incomprensibile... vuole per 
raccomandare mio figlio ... incomprensibile... per raccomandare suo 
figlio! Io gli ho detto per raccomandazione per suo figlio 
... incomprensibile ... mio figlio è ... strammato ... è picciutteddu, mio figlio 
è ... incomprensibile . . . "Zio Paolo io la ringrazio per la stima che ha per 
raccomandarmi a suo figlio, io la rispetto, ma ... incomprensibile ... 
bisogna stare attenti". Perché questo .. . incomprensibile... minchia 
... incomprensibile ... tutte cose, tutti ... tutti ... chi era ... che facevano questa 
roba tutto in società, c'era sua madre e suo padre nel 
... incomprensibile .. .lo scappato di .. .incomprensibile .. . e questi figli 
... incomprensibile ... avevano lo stabilimento e allora ... incomprensibile ... 
con i francesi questa ... questa roba .. . incomprensibile ... io ci ero amico 
con questi fratelli .. .incomprensibile ... e gli ho detto un giorno: "sono 
paesani, quà hanno la proprietà, hanno il terreno là a 
Rocca ... Roccatagliata ... Mi fa piacere .... tua madre" "cominciò cosi e 
cosi" a vedere così non a vedere per dire, ... 
LORUSSO: uh uh 
RIINA: .... incomprensibile ... casa, chiesa ... una casuzza (casa piccola 
ndr) poi suo padre prese e si mangiò tutto per due soldi! la prima gli mori 
(ride ndr) ... e la seconda! e gli ho detto io a questo: "minchia a questo tua 
madre... tuo padre vuole smirdiare a tutti docu?, tre o quattro 
... incomprensibile ... verso il '35'36 verso il '37, '38, non era il '40 ma il 
'37 o '38, perciò il discorso di mio padre sfollato dalle bombe di Palermo. 
Gli ho detto: "dimmi un po' ... Vicienzo . . . requisite, requiste da tutte le 
partì a ... incomprensibile ... " gli ho detto: "chi mette piede da me, a me 
non interessa perché non faccio il ... incomprensibile ... "però gli ho detto: 
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"vedi che a me la gente mi vuole bene, era paesano mio, a me la gente mi 
vuole bene e mi dicono tutto quello che fate e che fai! io quello che ti 
raccomando una cosa a te, so che sei del mestiere, che sei ... insieme a 
Stefano ... insieme .... incomprensibile ... chefacevipubblicare tutto .... 
LORUSSO: tutto tutto 
RIINA: tutto .. tutto ... gli ho detto: "mi raccomando però dove che vai non 
ti farei schifìare dalle persone .. .incomprensibile ... 
LORUSSO: uh uh 
RIINA: perché vedi che poi mi richiamano, mi chiamano e vogliono conto 
e soddisfazione da me, guarda che io non ... non impupo io non conosco a 
nessuno dico fate il vostro dovere, specialmente se è a casa di persone: 
andate a chiedere permesso prima di mettere piedi ... 
LORUSSO: ah certo a casa degli altri ... 
RIINA: "Io non ... non mi ... serve nessuno, io non sono quello da poter 
mettere cappotto, io i cappotti me li levo, sappiti regolare io ti rispetto, a 
me quello che vuoi fare fai, non mi interessa perché ... incomprensibile ... 
io soldi non non ne ho!" ... incomprensibile ... (ride ndr) io soldi non ne 
avevo, a chi domandava domandava io ero senza soldi, perciò io ero scarso 
e facevo lo scarso! e facevano ... incomprensibile... , facevano insieme 
con questo Stefano, con questo fratello di Stefano, perché il fratello di 
Stefano andava a prendere per andarlo a farlo arrestare e 
... incomprensibile ... là fanno la ... incomprensibile ... 
LORUSSO: si si 
RIINA: "tu sei pure pratico, ma io sono, io sono pratico per ... per 
questione di mestiere!" e lui quello "straminava" e mettevano sempre 
... incomprensibile... sempre gli bruciavano perché gli bruciavano 
... incomprensibile... devo dire la verità, nessuno ci avrebbe creduto che 
io dopotutto restavo al di fuori da queste storie di queste persone, perché 
questo era paesano, questo era amico, perciò, tutti mi cercavano tutti e io 
LORUSSO: certo perché le chiedevano di partecipare, cose 
RIINA: questa canzone non la sento! tanto è verto che lo Spataro, lo 
Spataro, lo Spataro, una volta mi disse: "minchia, il re se ne è andato, il 
re se ne è andato e tuo compare ... incomprensibile ... con il contrabbando 
e ali 'ultimo va a finire che era d'accordo con gli spazzini! Mi! ma che 
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dici ma che dici! Masino... gli ho detto: "Gli spazzini 
... incomprensibile... il re, il re ... incomprensibile... il Re è uno solo 
lascialo stare, il Re è un solo" il Re è uno solo mi disse! (gesticola 
portando la mano davanti al viso e indica uno con la mano ndr) 
LORUSSO: eh eh glielo hanno detto chiaro, glielo hanno detto chiaro 
RIINA: si si ... incomprensibile... era suo compare Stefano 
... incomprensibile ... è un bravo ragazzo, serio! Che cosa è? vi siete presi 
di collera ... incomprensibile ... ? 
LORUSSO: eh mischino non sapeva qual era la situazone eh 
RUNA: ... incomprensibile... hanno detto cosi, perché glielo hanno 
ammazzato, glielo hanno ammazzato, non gli ho detto niente, non gli ho 
detto niente io ... incomprensibile ... minchia a me ... incomprensibile ... 
disgraziato .... incomprensibile ... picciliddì vai a farti i fatti tuoi vai a 
lavorare, vattì a guadagnare il pane! ... incomprensibile... per un 
... incomprensibile... uno intelligente, una persona preparata, 
... pericolosa ... una cosi e poi cosi ... incomprensibile... il discorso 
LORUSSO: eh! 
RIINA: troppo se ne prendeva troppo ... incomprensibile... troppo 
prepotente, troppo! Quello misurava e diceva vediamo ... non c'erano 
dubbi ... 
LO RUSSO: e come si misurano, si misurano a peso le persone a ... 
RIINA: ... non c'erano dubbi ... perciò quando vedeva a me e gli arrivavo 
davanti dico: questo "ficolicchio" 
LORUSSO: non capiva niente 
RUNA: questo "ficolicchio '', questo ... questo "mangia olio" mi diceva a 
me! 
LORUSSO: non capiva niente 
RIINA: "Tu a me mi vedi per ficolicchio io sono così ... " 
LO RUSSO: non capiva che le persone non si vedono da ... da ... da quanto 
sono grandi, alte, perciò lui come ... come vi giudicava secondo le idee sue! 
RUNA: comandavo, comandavo io ... incomprensibile ... e suo padre era 
una brava persona una buona famiglia, la famiglia ... incomprensibile ... 
la sorella di lui, di lui, due sorelle, una si era sposata là, una si era fatta 
fidanzata con Beppe Di Cristina, (ride ndr) minchia lo sa che ci volevo 
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combinare io? Minchia gli ho detto a suo padre e suo fratello ha chiamato: 
''prendete questo e mandatelo, se no lo mando io, dice! lo dovete 
mandare?" è dovuto uscire da là dentro dice che non respirava e lui gli è 
rimasto sempre amico, gli è restato ... minchia questa sorella figlia di 
puttana, avrà potuto dire ... incomprensibile... minchia l'ha capitato a chi 
andava cercando lei, l'ha capitato chi andava cercando ... 
LORUSSO: eh eh 
RIINA: minchia l'ha capitato, lei e mio fratello pure! Minchia figlia di 
puttana, minchia della femminona (gesticola ndr) .. .incomprensibile .. .lei 
dice ... incomprensibile ... a Beppe Di Cristina lo ha mandato, non l'ha 
voluto! Era uno "potentoso" se c'era da fare lavoro, perché se c'era da fare 
lavoro ... 
LORUSSO: certo qualche cosa, qualche delusione l'aveva data, l'aveva 
delusa a quella ragazza 
RIINA: minchia l'ha mandato, l'ha mandato, ha detto: "se ne deve andare 
perché noialtri non ci dobbiamo vedere". Perché aveva due sorelle più 
grandi e un ragazzino, un maschio più piccolo. 
Quando gli prendeva, gli hanno preso le sigarette a suo cugino, che non si 
sono trovate... a "soggiorno" a Napoli, Stefano suo compare 
... incomprensibile ... e quindi venne Di Cristina ... incomprensibile ... 
ora, ora ... incomprensibile ... a tuo cugino, a tuo cugino glielo dici tu dove 
sono andate a finire le sigarette sbrigatela tu, sono cose tue di famiglia. E 
me ne esco io, me ne esco per ... per vedere 
LORUSSO: uh uh per sistemare le cose 
RIINA: per ... incomprensibile... allora ... incomprensibile ... fate e fate 
Lorusso: si facevano queste ... operazioni... facevano queste cose 
RUNA: si si 
LORUSSO: ci passavano sopra, si coprivano 
RIINA: si si quello era.. . quelli era un nazionale potente, però quello era 
nazionale, quello Di Cristina facevamo lezione a chiunque, se la 
prendeva ... prendeva con chiunque tanto è vero che gli dicevo "Pino ... " 
LORUSSO: però lo coprivano, i compagni suoi lo coprivano 
RIINA: si lo coprivano tutti, però gli dicevo io: "Pino guarda che quà a 
Palermo ... incomprensibile... domanda permesso però non pensare di 
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prendere che qui uno estraneo non c'è!" questo gli ho detto, cioè non è 
che la mattina cercavano a me, ... incomprensibile... non è che cercavano 
a lui, cercavano pure a lui 
LORUSSO: cercavano a .. .incomprensibile... certo ... incomprensibile ... 
erano stati avvisati, erano stati ... 
RIINA: perché detto, ridetto: "finitela, domandate non vi 
... incomprensibile ... se ... se questa cosa non si può fare non si fa se si può 
fare si fa " ... incomprensibile... Stefano ... incomprensibile... Stefano 
... incomprensibile... avevano tutta la costa napoletana, avevano tutta 
... incomprensibile ... 
LORUSSO: poi li lasciavano pascere queste cose, li lasciavano pascere, 
diciamo non è che li fermavano, li ammonivano oh! Sappiatevi 
comportare, no quelli li lasciavano fare! 
RIINA: guardate. guardi, Palermo è grande ed è divisa a blocchi, in 
ogni blocco c'è una famiglia, a Palermo ci sono 6. 7. 8. dieci famiglie 
... incomprensibile... non... non glielo so dire quante, però sono 
... incomprensibile ... ogni quartiere c'è una famiglia, ogni guartiere c'è 
una famiglia, perciò ogni famiglia si dirige, si prende il suo quartiere, 
non è che se ne va nel quartiere accanto! 
LORUSSO: uh uh 
RUNA: o nel quartiere da questa parte o da quest'altra parte, c'è uno che 
sta facendo un lavoro, cercando ... incomprensibile... cercano locali, 
cercano l'affitto, si lavora, lavorano, perciò: "tu ... tu Pino che sei venuto 
quà, che sei impiegato, fatti l'impiegato, fatti i fatti tuoi non ti immischiare 
nei fatti ... " 
LO RUSSO: non portar danni quà, perché ci porta danno a noialtri .... 
RUNA: "non ti mischiare nei fatti degli altri ... ". 
LO RUSSO: senza domandare ... 
RUNA: per sentimento: "giusto che sei estraneo, giusto che hai bisogno" 
gli dico pure: "Pino domanda che niente ti sarà negato, tranquillo che se 
una cosa si puo fare si fa, però chiedi permesso" gli dico chiedi 
permesso. Perché i palermitani come li conosco io non li conosce nessuno, 
perché io sono il Re dei palermitani! nato a Palermo, ... incomprensibile ... 
nato a Palermo, perché non ci sono nato, però non sono .. . 
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LORUSSO: formato là a ... .incomprensibile ... 
RIINA: fonnato. Perché io da ragazzino ... incomprensibile... da latitante 
scomparsi proprio, non ... non mi afferravano mai né ora né mai, perché 
sono palermitano e devo dire la verità ... sono rimasto deluso di questo ... 
lavoravo, mpirugliava, ... io sono stato assolto al processo, il processo 
questo ... di questo avvocato ... incomprensibile ... e questo Binnu, questo 
Blnnu, ... incomprensibile ... questo ... 
LO RUSSO: si si ho capito, questo... si pure a me 
Riina: ... incomprensibile ... finito, là parlavano Stefano Bontate, 
questo ... questo ... questo Di Cristina ... tu cosa ci fai a Trapani con Di 
Cristina insieme a Verzotto, Verzotto lo sapete chi è Verzotto? Verzotto 
è l'Onorevole Verzotto (quando pronuncia i nomi conta con le dita ndr) 
LORUSSO: Ah ah ho capito 
RIINA: dirige ... comanda tutto là ... Mazara del Vallo, quello Capitano là, 
quello che hanno ammazzato, il presidente che hanno ammazzato, minchia 
ci andavano e facevano, c'erano i catanesi mi .. mi ... mi vergogno magari 
... pure a parlarne ... figli di puttana, viziati! ... incomprensibile ... e io 
sono ... incomprensibile . . . intanto me ne sono andato assolto, me ne sono 
andato assolto io, che voglio dire (ride ndr), voglio dire che è una 
vergogna! Questo fango sempre nel mezzo, questo fango sempre nel 
mezzo, poi ecco perché poi vengo e l'ammazzo, perchè l'ammazzo? 
perché? 
LORUSSO: perché onnai sono finiti, gli avvisi le cose sono finiti, uno ad 
un certo punto, poi basta! 
RIINA: e poi ... poi basta 
LORUSSO: non è che può passare tutta la vita ad avvisare, eh 
RIINA: poi basta 
LORUSSO: arriva al limite e poi non si può fare più niente, poi non si 
può fare più niente, perché non la volevano sentire, non 
volevano .... facevano gli gnorri, non la volevano sentire e poi li hanno 
bloccati, è chiaro! 
RIINA: perché logicamente erano prepotenti e se ne fottevano di chiunque 
LORUSSO: eh è quello è l'errore, e si meritavano quello che si 
meritavano ... 
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RUNA: prepotenti veramente, se ne fottevano di chiunque, comandavano 
loro e basta, ma guarda che bella questa! Minchia se io a questi quà ci 
metto mani e ci ho messo mani, ci ho messo mani ... 
LO RUSSO: ... incomprensibile ... 
RUNA: meno male ... meno male però che se ci metto mani li ammazzo 
in una settimana a tutti! 
LO RUSSO: eh eh ... incomprensibile ... 
RUNA: queste cose per ... per fare cosi 
LO RUSSO: e là fu bella perché ... incomprensibile ... 
RUNA: perchè non gli do tempo di ... di ... di ravvedersi di quello che 
stanno facendo, il tempo che ... che si ravvedono di quello che fanno sono 
morti! 
LORUSSO: certo, certo! 
RUNA: uno che ha fatto tante guerre, ci sa fare... io ... io 
sono ... sono ... sono un maestro di guerre! 
LORUSSO: eh eh 
RUNA: don Tano ha dovuto scappare ... Cinisi, Cinisi è scomparsa, 
sono scappati tutti, .. don Tano aveva una bella la famiglia sono dovuti 
scappare, perché sono diventato, diventatato ... sono diventato peggio 
di una bomba atomica io, io ero una bomba atomica ... ride ... 
LO RUSSO: eh certo, loro sapevano eh ... 
RIINA: quando ci ho messo mani, ci ho messo mani io, ci ho messo 
mani veramente, quando ci ho messo mani! Cioè io l'ha pensavo cosi 
di farla cosi come l'ho fatta, per questo mi riuscivo a farla. perché 
sapevo che loro che avevano la possibilità, avevano i mezzi, avevano le 
persone, però prima che se ne accorgevano, prima che se ne 
accorgevano, non hanno avuto ••• sono finiti. 
RUNA: Poi lo zio Stefano, lo zio ... zio Michele, io gli ho detto allo zio 
Michele minchia lo zio Michele .. incomprensibile . . . la figlia e 
queste ... queste persone da loro e gli ho fatto fare questo lavoro! 
.. .incomprensibile ... l'ho lasciato a loro e lo hanno ammazzato loro 
minchia era pericoloso però, si spaventavano ... incomprensibile ... ed io 
stavo a Mazara in villeggiatura. ... incomprensibile .. . al cimitero a 
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Mazara, i mazaresi sono amici (con la mano tocca Lorusso mir) i mazaresi 
persone buone sono ... incomprensibile ... 
LORUSSO: io, quando ho fatto il militare io, io ho fatto il militare a11'85, 
c'era un ragazzo mazarese, con me amico mio intimo, a militare uscivamo 
assieme la sera, quando uscire assieme cose, era ... era un malandrino, era 
uno che teneva la mitraglietta, teneva, era uno... e solo quello ho 
conosciuto a militare, poi dopo che abbiamo finito il car, dopo che 
abbiamo finito di fare il car, a lui lo mandarono a . . . a me mi hanno 
mandato a Trento, mi assegnarono a Trento, a lui lo mandarono in un'altra 
zona quà dove fa freddo a fare il militare e a questo, questo ragazzo 
conoscevo. 
RIINA: ... saranno una trentina di persone o di più ,,. incomprensibile ... 
gente ... incomprensibile ... si paesani! 
LORUSSO: non ne conosco mazaresi 
RIINA: sii, io .. .io a questo Mariano Agate erano rappresentanti di 
questo Ciccio Pizzella, c'era lui, c'era Ciccio Pizzella, c'era Totò ... 
incomprensibile ... e si ammazzò, lui era uno bravo, onesto, faceva il 
muratore, un ragazzo bravo, serio. Questo Mario, Mario il costruttore 
faceva, aveva la cementeria sta sta ... mamma mia ... incomprensibile ... 
anche il padre .... 

. . . omississ ... dal minuto 53.30 al minuto 54.05 

RIINA: ... incomprensibile . . . io vorrei sapere da questi, questi che se 
sono amici miei, questo Stefano questo ... incomprensibile ... tutta questa 
... questa combriccola questo Di Maggio, che cosa gli dicevo io! 
LO RUSSO: non vi volevano sentire, non vi ascoltavano .... 
RIINA: va bene, mi rispondi perché? 
LORUSSO: perché erano stravaganti, erano "strafacenti" non ... non ... 
pensavano di voler fare quello che volevano, forse si pensavano che i ... 
incomprensibile .. . ma si facciamoli partecipare 
RIINA: si io pure così .... pure ... pure perché .... 
LORUSSO: non è quello il comportamento, non è quello il 
comportamento da uomini, il comportamento da uomini deve essere il 
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comportamento che la parola deve valere come oro! la parola deve valere 
come oro! la regolarità delle cose, deve essere ... questi invece erano degli 
stravaganti, si immischiavano in mezzo a tutti a tutte le cose, non 
ascoltavano nessuno non ascoltavano consigli. .. 
RIINA: compravano quà compravano là! Un poco di terra non la 
volevano dare, sequestravano, arrivarono questi qua ... incomprensibile ... 
era cento salme di terra erano! Quindi poteva questo venire? A 
Castelvetrano dove ero io! ... incomprensibile ... 
LO RUSSO: facevano, facevano, strafacevano, strafacevano, 
strafacevano ... non si davano delle regole 
RUNA: si considerato che poi .. incomprensibile ... 
LORUSSO: non si davano delle regole, non tenevano un comportamento 
corretto, non sentivano ragioni, non sentivano consigli, non sentivano 
suggerimenti, non sentivano neanche comandi, non sentivano niente ed 
alla fine gli toccava là! 
RUNA: io gli ho detto allo Zio Michele: "Zio Michele, vossia a Stefano 
non lo manda mai!" e Stefano era amico suo .. incomprensibile ... amici 
suoi e si lascia andare (inizia a parlare ndr): " no io lo mando, io ci metto 
a suo fratello, io faccio lui ... lui... lui... di qua perché lui se ne frega, lui è 
fatto così!" "lasci perdere che ci penso io ... incomprensibile ... " Perché io 
le cose le so che questa è la storia ... incomprensibile ... 
LORUSSO: eh eh 
RUNA: perché non voleva sentire in nessun modo 
LORUSSO: non voleva sentire niente, forse si pensavano grandi, si 
pensavano 
RUNA: vedi questo, questo... no era grande questo qua in 
... incomprensibile ... lo conoscevano e sapeva che ... incomprensibile .. . 
quando doveva andare a votare, non votavano a Salvatore Riina .. . 
incomprensibile . . . lo so che sono stati loro! Gli vorrei dire: "per che cosa 
avete ... incomprensibi/e .... e poi siete andati ... incomprensibile ... " la 
verità viene fuori, la rigiri ... incomprensibile ... e a quello di Cinisi là lui 
l'omicidio .. incomprensibile ... inutile che ci va uno e dice che è Stefano è 
stato Stefano, la figlia di andare là e suo padre scherzava con questi ... 
LORUSSO: con loro, cose 
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RUNA: che gli scherzava, gli scherzava perché ci doveva votare e si ... 
incomprensibile . . . poi quando ci fu la causa, ... incomprensibile ... a 
fanni la causa, per far contento l'americano, che gli hanno raccontato che 
là, che si è portato che a sparare fu Salvatore Riina lui gli ha fatto sparare 
"papa pa" ... incomprensibile ... figlio di puttana, ma come posso .... no 
... no ... incomprensibile .. . . Nella sentenza io non l'ho letta ma qualche 
cosa la so! la sentenza è di 3.000 pagine, il presidente della sentenza: 
"Riina non c 'entra, c 'entra Stefano Bontate, c 'entra Liggio, c 'entra ... 
incomprensibile ... tutti e' entrano, ma perché Riina, Riina non c'entra", il 
presidente ha scritto questa la sentenza, c'è la sentenza scritta! ha capito? 
ah? 
LORUSSO: eh, la sentenza di quello non la smonta nessuno, la sentenza 
di quello non la smonta nessuno 
RUNA: No per dire che le cose storte le fanno e non pensano a niente. 
Il colloquio ha tennine, i detenuti si salutano ed escono dal cortile. 
Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

f1VV~ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto 
1'11.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 24, del mese di Marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 16.00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCATO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto 1'11 SETTEMBRE 2013, dalle ore 09.00 alle ore 
10.00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RUNA fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge il 

LORUSSO, si salutano e iniziano a conversare del clima e delle loro 

abitudini quotidiane. RUNA parla di un disguido avuto con l'avvocato a 

proposito della richiesta da parte della moglie di differire il colloquio per 

problemi legati all'indisponibilità di voli per il giorno stabilito. 
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Dal minuto 6.30 LORUSSO e RIINA criticano il modo di diffondere 

notizie allarmistiche da parte dei mass-media e, al minuto 7,15, RIINA si 

lascia andare a delle critiche sul Presidente della Repubblica che 

LORUSSO definisce "un cornutaccio" e, in generale, sulla classe politica 

che accusano di farsi i fatti loro a danno del popolo. RIINA passa a parlare 

degli stranieri in Italia che, a loro dire, si macchiano dei peggiori crimini e 

che se loro fossero fuori dal carcere saprebbero come fare a riportare 

l'ordine. RIINA racconta che a Palermo c'erano quattro cinesi ai quali 

disse "pagate la mazzetta e lavorate". 

Dal minuto 10.30 RIINA racconta al LORUSSO del Capitano RUSSO 

che definisce un "terrone" che "aveva la mafia nelle mani", che lo voleva 

arrestare e del quale tutti avevano paura. Nel ricordare quegli anni il 

RIINA si autodefinisce "terribile" e, d'accordo col LORUSSO, sottolinea 

l'arroganza di persone come il Capitano RUSSO che addirittura osava farsi 

le vacanze a Corleone. RIINA racconta che c'erano persone che andavano 

a mangiare insieme al Capitano RUSSO e volevano fare i mafiosi in questo 

modo. La decisione di eliminare RUSSO scaturi dal fatto che questi voleva 

far collaborare alcuni mafiosi allo scopo di addivenire all'arresto di 

personaggi di spessore tra i quali il RIINA stesso. RIINA, dopo avere 

raccontato di avere eliminato il Colonnello RUSSO, continua a esaltare le 

sue capacità criminali: avevo i coglioni grossi. 

Trascrizione colloquio area passeggio dell'll.9.2013 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

LORUSSO, di rimando, gli dice che come gli aveva detto qualche tempo 

addietro, se lui lo avesse conosciuto prima si sarebbe trasferito in Sicilia 

per condividere le scelte di RUNA. 

Dal minuto 17.37 RUNA parla di Tanino BADALAMENTI, grande capo 

della mafia in Sicilia, che fu costretto a fuggire in Spagna e da li in Brasile 

poiché gli ha ucciso molte persone vicine scatenando il ''finimondo a 

Cinisi, in Sicilia non si ragionava più". RUNA in proposito sottolinea che 

in quel periodo si sparava tanto ma non si sapeva chi è che sparava e, 

ironicamente, aggiunge che allora aveva provveduto lui a fare sapere chi 

sparava! A tal proposito aggiunge che scendeva (a Palermo, ndr) "ci 

scattiava" (Sparava, ndr) e se ne andava. RIINA prosegue vantandosi di 

aver fatto tante guerre e aggiunge che aveva dei picciotti troppo intimi, la 

sua azione non si limitava solo alla città di Palermo ma "mettevano 

mano ovunque" dove c'era "bisogno". citando come esempio il fatto di 

avere mandato suoi uomini anche a Napoli. 

Dal minuto 20.13 RIINA racconta l'episodio in cui egli, trovandosi a 

Napoli. fu raggiunto da Saro RICCOBONO ed altri personaggi che 

cercavano chi "ci metteva mano" (chi uccideva) RUNA prosegue 

raccontando che in una sola sera ammazzò 16/17 persone e continua 

parlando di Saro RICCOBONO che aveva un ruolo forte. RUNA ricorda 

di aver ammonito il RICCOBONO consigliandogli di smetterla ma 
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guest'ultimo invece "andava prendendo fiato" ed era l'anima di don 

Tanino BADALAMENTI. 

RUNA si vanta di aver avuto a disposizione delle "oersone che erano 

gioielli" e che la sera che eseguirono i 17 /18 omicidi. le sue sguadre non 

riportarono nessun morto. Vennero organizzate tre/quattro squadre: alcuni 

andarono in un ristorante ed altri in vari posti, successe il finimondo. 

Successe che circa sette persone vennero uccise in campagna a San 

Giuseppe (Jato). Fu un continuo uccidere persone, lui era il coordinatore di 

dieci squadre di killers e in un attimo si liberarono (sulla scorta delle varie 

risultanze giudiziarie, ormai storicamente acquisite, con ogni probabilità, 

RIINA si riferisce al giorno 3 0.11.1982, quando diverse persone, la gran 

parte appartenenti allo schieramento di Rosario RJCCOBONO, compreso 

quest'ultimo, farono uccise o scomparse. Il RICCOBONO venne ucciso in 

contrada Dammusi, agro di San Giuseppe Jato NDR). 

Il LORUSSO. in proposito. esprime ammirazione e loda l'efficienza 

dell'organizzazione criminale del RUNA. 

RUNA sottolinea che PROVENZANO, a differenza di quanto faceva lui, 

non si interessava molto di queste vicende, sonnecchiava, e che tutto 

passava dalle mani sue mani. RUNA: ... spuntava il sole.... arrivava la 

sera ... TUTTO DALLE MIE MANI ••• però difficoltà non ce n'erano 

mai... a Napoli servono quattro, cinque cristiani ... subito aereo a Napoli ... 

Nino, pensaci tu ... Nino, pensaci tu ... AVEVAMO L'ITALIA NELLE 
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MANI ... non frequentavamo noialtri queste parti della Puglia ... io con i 

pugliesi non ... non c'era niente ... non c'era niente ... qualche ladruncolo 

che chiedeva .. . 

LORUSSO si mostra d'accordo a ritenere che in Puglia non c'erano grandi 

interessi, a parte il contrabbando di sigarette con il Montenegro. 

Dal minuto 29.48 RIINA ritorna a parlare di Saro RICCOBONO e della 

zona di sua competenza che era Mondello, sottolinenando che con il 

RICCOBONO egli era amico/nemico. RIINA prosegue raccontando 

l'involuzione del suo rapporto con il RICCOBONO che da amico diventò 

suo nemico tanto da portarlo a maturare, nel tempo, l'intenzione di uccidere 

il RICCOBONO stesso. RIINA prosegue poi con la solita 

autocelebrazione delle sue imprese e della sua persona suscitando 

l'ammirazione del LORUSSO. RIINA racconta che è riuscito a 

distruggere gente molto potente, come Stefano BONTATE. Egli stesso si 

meraviglia che è riuscito in queste imprese cosi difficili. Sono rimasti 

alcuni miserabili che sono riusciti a dileguarsi. RIINA loda u Zu Michele 

(GRECO): grande uomo ... era un grande uomo ... però io gli ho tatto 

fare cinque o sei anni il padrone della Sicilia ... gli stavo vicino .. . 

all'apparenza sembrava che comandava Liggio ... però all'apparenza ... . 

RIINA asserisce: SONO ORGOGLIOSO DI TUTTO OUELLO CHE HO 

FATTO .... 
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Dal minuto 43.39 RIINA racconta al LORUSSO che i suoi antagonisti 

avevano il denaro mentre lui aveva la convinzione che il denaro si poteva 

fare. A tal proposito precisa che quando ebbe la disponibilità economica ne 

fece godere i suoi uomini a differenza di Stefano BONTATE e Tano 

BADALAMENTI che invece tenevano tutto per loro. Anche in 

quest'occasione il LORUSSO si mostra d'accordo ed esprime 

apprezzamento per la strategia gestionale del RIINA. RIINA racconta che 

una volta andò dal fratello di Stefano BONTATE (Giovanni) che 

all'epoca era detenuto e gli disse di riferire al fratello di dividere i soldi dei 

sequestri di persona con gli altri sodali come aveva già fatto lui con i suoi 

uomini. 

RIINA continua rimarcando che queste persone pensavano di fargli fare la 

fine del topo e invece fu lui, RIINA, a fargli fare la fine del topo, poichè lui 

è stato una persona pericolosa. Ancora una volta RIINA enfatizza il suo 

ruolo di leader che non ascoltava consigli da nessuno e comandava in 

prima persona pur avendo rispetto per persone del calibro dello "Zu 

Luciano" (LUCIANO LIGGIO, ndr), che nonostante era un corleonese, 

tuttavia, non gli concedeva niente più degli altri ed anche lui doveva 

camminare dritto, altrimenti era un topo come gli altri e doveva stare 

attento. 

Dal minuto 53.35 LORUSSO chiede a RIINA dei "ma questi catanesi?" 

RIINA risponde: SANTAPAOLA sono gente "buona" che vengono dalla 
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"gavetta". RIINA si lascia andare a delle considerazioni sulla moglie del 

SANTAPAOLA dicendosi dispiaciuto per quello che le è capitato. 

RUNA dice che lui ha avuto un'altra fortuna che è stata che nessuno gli 

ha mqi tolto un capello. i capelli sono ancora tutti intatti, perché bene o 

male lui esercita ancora un controllo. Racconta che un fratello del 

SANTAPAOLA, che definisce "malandrino buono", a suo dire, però, 

avrebbe un filo di pazzia. 

RUNA continua il suo racconto parlando di un pentito, in seno 

all'organizzazione mafiosa dei catanesi, che apostrofa quale "miserabile" 

(Calderone Antonino) fratello di Pippo, che all'epoca erano amici di 

Stefano Bontate, Il colloquio si conclude con l'ennesima rievocazione, 

anche da parte del LORUSSO, delle qualità che hanno permesso al RIINA 

di imporsi. 

Al minuto 01.01.20 LORUSSO viene fatto rientrare. RIINA rientra dopo 

qualche istante. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

r-; i<.rJ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
12.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 17, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 11,00. ---// 
Noi sottoscritti Ufficiali ed Agenti di P.G.: Sostituto Commissario 
Salvatore BONFERRARO ed Assistente Capo Carmelo CAROLLO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma 
integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la 
restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, sopra generalizzati.----/// 
L'intercettazione audio-video, è stata eseguita con l'ausilio di personale 
della Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è 
stata disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla 
D.D.A. della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del 
procedimento penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto il 12 SETTEMBRE 2013, dalle ore 13.00 alle ore 
14.00. nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01.-// 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi entra 

LORUSSO Alberto che gli va incontro e lo saluta. 

Inizialmente parlano delle condizioni meteorologiche. 

RIINA si lamenta delle perquisizioni in cella. Lo stesso riferisce che il 

motivo principale e che vogliono fargli delle soverchierie, mentre dove si 
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trovava recluso in precedenza stava meglio, perché aveva a disposizione la 

cucina che gli permetteva di fargli passare il tempo cucinando. 

Da minuti 08.03 a minuti 08.26, mentre passeggiano RIINA bisbiglia 

qualcosa a LORUSSO, il quale per sentire meglio si abbassa fino a portarsi 

vicino al viso del RIINA. Si udisce solamente che RUNA dice: "gli altri 

sono .... Non vi dico più niente! Gli occhi ... disgraziato ... io niente gli ho 

portato ... " Poi riprendono a parlare della cattiva cucina del carcere. 

LORUSSO sostiene che anche questa è una delle tante forme di pressioni 

che esercitano su di loro. RIINA asserisce che da queste situazioni ne 

usciranno fortificati e gli dimostreranno che sono dei leoni. RUNA si 

lamenta perché ogni giorno in televisione sente che gli attribuiscono la 

responsabilità di nuovi omicidi. Si domanda: ma io a cosa ci posso fare? 

Autocomplementandosi dice che lui ne sa una più del diavolo. Continua 

raccontando a Lorusso storie della sua giovinezza, in particolare quando 

viveva in una casetta di campagna e si cucinava lui stesso. RlINA si 

lamenta del Direttore del carcere per il modo in cui applica il regime del 41 

bis 0.P. e in ragione di ciò, dice che se dovesse uscire dal carcere ci 

penserebbe lui (al direttore ndr), definendolo vigliacco e vile. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 18.00 A MINUTI 21.31 

RIINA: perché quel disgraziato di. .. di, .. Ministro ... dell'agrigentino, 

là, al Ministero dell'Interno, al Ministero dell'Interno, per adesso è 

Ministro dell'Interno? 

LO RUSSO: eh ... eh ... 
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RUNA: Il Ministro dell'Interno 

LO RUSSO: è Ministro dell'Interno e Vice Premier e segretario del PDL ... 

RUNA: OUESTO È PROPRIO ACCANITO CON OUESTI 

QUARANTUNISTI, QUESTO È ACCANITO PROPRIO, QUESTO 

LORUSSO: questo è accanito 

RIINA: questo è accanito... tutti questi esperimenti di questo 

mangiare di queste cose ... lui gli dice di fare cosi ... cosi. •• cosi ... 

LORUSSO: si, si le direttive vengono da lui (il Ministro dell'Interno 

ndr), certo ... 

RUNA: È UN CANAGLIA, È UN CANAGLIA 

LORUSSO: ogni due anni aggravava il 41 bis, ogni due anni aggrava il 

41 bis ... 

RUNA: si ... si ... e lo aggravava sempre, sempre che parla del 41, 

stiamo facendo, stiamo facendo carcere nuovi così. .. i carceri li facciamo 

di modo che non possono rispondere con quelli della porta accanto ... tu ... 

tu ... tu ... sta facendo tutto per ... il carcere duro ... il carcere duro ... 

duro GLIELO DO IO A LUI, IL DURO LO ABBIAMO NOI QUA 

DENTRO ... quando viene lo trovi sempre duro ... disgraziato ... mi scusi 

se parlo magari vastaso, vi insegno voi direte a parlare pure vastaso ... per 

dire ma... disgraziati che siete, ma perché dovete sfottere queste persone 

cosi. .. la condanna è una condanna, se è un 41 è un 41, ma lasciateli stare .. 

LO RUSSO: eh .. eh... tutte queste cose soverchie in più... tutte queste 

aggiunte che fanno ... tante vessazioni ... cose 

""'-.......... ~-"" ""~ 
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RIINA: stringiamo, che andiamo ... ma cosa volete? Da queste seicento 

persone, ma cosa volete da queste seicento persone, volete fare pagare la 

pena di tutti i carcerati a queste seicento ... non siamo tutti carcerati? Io 

non arrivo a capire più ... questo ... questo ... con quella faccia ... che 

parte ... grassa, che si vede che è grassa, che per quanto è grassa sta 

scoppiando ... sta scoppiando ... disgraziato che mangia forse come un 

porco ... ha la testa ... Riina abbassa notevolmente il tono della voce e dice: 

parla sempre ... parla sempre... parla sempre ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 21.32.-// 

La discussione che segue è incentrata sul problema carcerario italiano. 

Entrambi si lamentano che quello che stanno facendo per i carcerati non 

risolve il problema della vasta popolazione carceraria. RIINA, per tale 

motivi, definisce i politici "inganna popolo". Anche LORUSSO 

concorda con la definizione data da RIINA ai politici. Discutono sulla 

vicenda Berlusconi e della riunione della Giunta che deciderà sul caso. 

RUNA ritiene BERLUSCONI una vittima su cui tutti si accaniscono e si 

domanda che cosa si chiedono se Berlusconi abbia o non abbia fatto affari 

con la Mafia. In verità il problema vero sono tutti gli altri politici che 

fanno i loro comodi che andrebbero uccisi. Nel prosieguo, facendo 

riferimento alle notizie apprese dalla televisone, LORUSSO, in particolar 

modo sottolinea come la maggior parte degli opinionisti sia del parere che 

l'attuale Presidente della Repubblica è il peggiore della storia d'Italia. 

RUNA concorda con quanto riferito da LORUSSO ed "invita" il 

Tmuhlon• rolloqu~ "'.:' ......... dti 12.9~ 
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Presidente, stante l'età, a ritirarsi dalla vita politica. Riina dice che, in 

verità, la colpa non è sua ma degli altri vigliacchi (politici) che non sanno 

decidere e lo tengono in vita politicamente. Continuano lamentandosi 

dell'andamento politico nel Paese. 

RUNA, successivamente racconta un fatto di cronaca avvenuto nel mare 

di Brindisi anni addietro, nel quale un commissario di Polizia uccise uno 

scafista, sparandogli da un elicottero (l'allora Questore di Brindisi 

Francesco FORLEO ndr). LORUSSO soggiunge che lo scafista era 

disarmato ed i polizotti misero un mitra sulla barca. 

Alle ore 13.37.00 i due interlocutori parlano nuovamente del regime 

carcerario. RUNA dice:"QUESTI FANNO COSi PERCHÉ NON C'È 

NESSUNO CHE OGNI TANTO GLIELA FA PAGARE ... SE CI FOSSE 

QUALCUNO cosi. LORO NON FAREBBERO QUELLO CHE 

FANNO. QUESTI HANNO SEMPRE BISOGNO DI UNA 

LEZIONCINA OGNI ANNO, UN ANNO E MEZZO, SALIRE SUI 

PALAZZI (si riferisce agli attentati dinamitardi). Riina dice che: quelli 

che una volta c'erano ora non ci sono più, addirittura dicono che quelli 

che ci sono ... ma tu gli davi spalla. Quello dice spalla che spalla non 

gliene dava. Purtroppo, dobbiamo avere la pazienza di sopportare queste 

angherie fatte da lui e le minacce stesse. " 

Dalla ore 13.40 alle ore 13.45 circa Riina parla del cognato (Bagarella 

Leoluca Calogero ndr), che è stato uno che si è sempre dato da fare ( u 

'na statu mai fermu). Quando era fuori lui se lo teneva sempre vicino, 
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perché gli diceva: "fai questa cosa ... risolvi questa cosa ... però più di 

questo non riusciva a fare ... fai questa cosa ... vedi questa cosa ... vedi di 

sparare a questo ... vedi di prendere a questo ... ma confidenze, altre 

confidenze non gliene davo, no che non gliene davo perché avevo qualcosa 

da dire, ma per mia abitudine che non parlavo neanche con mio cognato. 

Non era per non fidarmi, ma per non trovarmi nei guaì. A volte quando 

parlavo ed era presente con lo zio Luciano, gli dicevo: si fa così ... e fa 

così ... Lo zio Luciano mi diceva tuo cognato e così, e così. Gli ho detto tu 

la risposta gliel'hai data? E gli hai detto il discorso è questo, ti devi fare 

dare disposizioni solo da me ... e comandare solo io ... io ne rispondo ... 

ah, io ne rispondo? Gli ho detto però ... io ne rispondo di tutto". 

Dalle ore 13.45 Riina racconta che una volta ne discusse con Tano 

Badalamenti e gli disse: zu Taninu, si fermi che io di quello che faccio ne 

rispondo, sappia che io ne rispondo, quando ha qua/osa da dire che non 

gli conviene parli, domandi e si fermi qui. Gliel'ho detto da solo, se c'era 

Pippo Gambino, quello moriva. Riina ribadisce che quando lei 

(Bada/amenti) ha qualcosa da dire, mi interpella, viene, riuniamo, ci 

sediamo e discutiamo. Si prende la valigia e se ne va al soggiorno. Ci fa 

un tempo che questo prese la valigia altrimenti io gli sparavo, si subito. 

Gliene ho ucciso uno, gliene uccido altri. Glieli uccidevo e dicevo che era 

stato un altro. Erano due condannati che a sua volta avevano sparato ad 

un ragazzo ... sempre con questo palermitano che è stato nei processi ... 

(breve tratto di colloquio incomprensibile poiché Riina non parla ma 

bisbiglia e si aiuta con la gestualità delle mani). Lui voleva sa 
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aveva ucciso ed io gli ho detto a lei conviene che si fa la valigia. 

L'indomani con la valigia ... altrimenti gli sparo ... e gli sparo subito ... 

gliel'ho detto cosi. 

Lorusso dice che lui fa pure cosi e che lo conoscono pure cosi. 

Riina dice: mi devi scusare se mi permetto di parlare davanti a Salvatore, 

perché non parlo male di ... inc ... Lei può parlare davanti al gruppo gli ho 

detto". 

Riina racconta che nella sua carriera criminale era un "tedesco", troppo 

preciso, che lui rispondeva delle decisoni che prendeva, motivando gli 

omicidi che commetteva. Questi erano responsabili insieme Cavataio e 

compagni di un duplice omicidio di due ragazzi e lui (Badalamenti) 

cercava di proteggerli. Riina dice che in quel periodo era un pericolo e 

camminava sempre con la pistola. Riina racconta che ali' epoca aveva 

chiamato a Cecè Sorce (SORCE Vincenzo ndr) e gli disse: cercali e me li 

porti. Comandavo io e sistemavo tutte le faccende. Per Riina erano tutti 

vigliacconi, compreso don Tanino (Badalamenti ndr) 

Il Riina racconta di Di Cristina e di Stefano Bontate e accenna alla 

Commissione di Cosa Nostra a proposito di un omicidio a danno di " u zu 

Ciccio" (MADONIA Francesco padre di Piddu Madonia). Riina riferisce 

che u zu Ciccio è stato ucciso da DI CRISTINA e venne attirato in un 

tranello ordito dallo stesso, mediante un appuntamento fissato per parlare. 

Riina chiese spiegazioni al figlio il quale si era rivolto a Michele Greco. 

Il racconto si interrompe poichè si apre la porta del cortile e i due detenuti 

fanno rientro. 
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Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
13.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 24, del mese di marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 11.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Sovrintendente Gaetano VITELLO, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 -Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto il 13 settembre 2013, dalle ore 09.00 alle ore 
10.00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi fa ingresso 

LORUSSO Alberto che gli va incontro, si salutano. I due parlano delle 

condizioni meteorologiche. 

...omissis ... 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 02.00 A MINUTI 04.15 

Riina: perchè non sono contenti di niente! non sono contenti mai! Che 

cosa vogliono della vita! Non sono mai contenti! Vergogna, vergogna! 

Lorusso: non sono mai contenti per il semplice fatto che non conoscono la 

sofferenza, chi conosce la sofferenza si accontenta di poco, si accontenta, 

chi invece non conosce ... 

Riina: SI DOVREBBERO AMMAZZARE A TUTTI ALLORA! 

Lorusso: eh, eh! eh! 

Riina: minchia non sono contenti di niente! 

Lorusso: non sono contenti di niente! 

Riina: devono fucilare a quello e basta! Avete visto chi devono fucilare? 

Lorusso: si si ! 

Riina: "lo dobbiamo acchiappare in una settimana, in questi giorni, 

martedì, mercoledì, mercoledì la dobbiamo finire e ... inc .... " 

Lorusso: che pensassero a governare l'Italia, che pensassero ... ! 

Riina: invece di cercare di .... di. .. noi cerchiamo di fare le cose giuste, le 

cose oneste, lo tengono una settimana più una meno, lo tengono un mese 

in più, un mese in meno, non è niente! Ed invece l'accanimento, 

l'accanimento ... terrificante! 

Lorusso: l'accanimento c'è da 20 anni, l'accanimento c'è ... dall'inizio! 

Riina: l'accanimento terrificante ... 

Lorusso: terrificante! 
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Riina: è quello che fa male! l'accanimento terrificante .... a che ha fatto 

male e a chi fa male, questo fa male solo ad una partita di persone: "ai 

quarantunisti!" 

Lorusso: a noi. .. 

Riina: e chi ha strumentalizzato il 41 per il suo tornaconto! 

Lorusso: si, si, si ! 

Riina: facendo tutte le ingiustizie del mondo e poi dicendo: "QUA IO 

SONO ... VEDETE CHE IO SONO IN GAMBA IO QUA IO LI MACINO 

IO" ... essendo, essendo con noialtri e con voialtri ... 

Lorusso: si si 

Riina: questo ha dimostrato di essere con loro e contro loro e con loro solo 

e contro i "quarantunisti" e loro lo vogliono fucilare, lo vogliono fucilare, 

qualunque cosa lo devono fucilare subito, mercoledi! mercoledi! 

Lorusso: mercoledì vogliono fare la sentenza, vogliono emettere, vogliono 

emettere ... ma io penso che .... io penso che ... 

Riina: quello è retroattiva, quella ... quella che è subito! 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Lorusso, continua spiegando il concetto di retroattività della legge penale 

e di ciò che ne consegue; poi continua in merito all'imminente sentenza 

che attende di essere pronunciata nei confronti di Berlusconi e delle mosse 

politiche che il suo partito sta escogitando per evitare la sua 
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incandidabilità, candidandolo alle elezioni Europee in un Paese Europeo. 

Pertanto non lo possono arrestare in virtù dell'immunità parlamentare 

europea. 

Riina continua dicendo di non avere una grande stima nei confronti di 

Berlusconi ma che devono lasciarlo stare perché è un povero disgraziato. 

Al minuto 6.50 Lorusso dice che Berlusconi (ndr) è l'unico che può 

mettere a posto i magistrati. Riina ribadisce che Berlusconi gli dà in 

faccia, in/accia. 

...omissis ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 07.00 A MINUTI 07.50 

RIINA: I MAGISTRATI NON L'HANNO SOPPORTATO MAI 

PERCHÉ HANNO FATTO SEMPRE NELLA SUA VITA 

SOVERCHIARIE E ABUSI E ... CERCANO LE SENTENZE COME 

LO DEVONO CONDANNARE, CE L'HO SOPRA I COGLIONI SE 

LO PRENDO IO "PATAPAPA" (GESTICOLA E CON LA MANO 

DESTRA MIMA IL GESTO DELLE BASTONATE NDRl GRAN 

CORNUTO A QUESTO DOCU. GLI FAREI VEDERE ... 

LORUSSO: .. .inc ... queste cose le fanno perché non sono responsabili 

RIINA: SE LO PRENDO IO, SE LO PRENDO IO, COME LO 

PRENDO A LUI LO PESTO SOTTO I PIEDI! GUARDA CHE 
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RAZZA DI ... DI ... DI UOMINI CHE CI SONO. ANCHE NELLA 

VITA CI SONO QUESTI UOMINI! ... AHIA .... AHIA, 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Al minuto 8.00 Riina e Lorusso parlano di un Appuntato che non hanno 

visto negli ultimi giorni. Parlano dei turni degli Agenti e commentano il 

loro rapporto con gli addetti alla loro vigilanza che, a loro dire, non hanno 

nessun problema poiché sono due detenuti modello. 

Al minuto 14.30 Lorusso parla di una rivista scientifica" Piscology''che 

parla del fenomeno mafioso e di aver letto in una importate rivista 

scientifica la foto di Riina e dove descrivevano il fenomeno mafioso dal 

punto di vista psicologico, aggiunge che nella predetta rivista si parlava 

anche di Buscetta. Riina commenta in merito ai libri che parlano della 

mafia e che si sa tutto su di loro. Riina in particolare parla di un 

importante scrittore catanese, che ha scritto la sua storia, e c'è la storia dei 

catanesi e di tutto quello che hanno fatto, ma che nei libri di concreto non 

c'è nulla. 

Al minuto 20.00 Riina inizia a parlare di Buscetta e di dichiarazioni fatte 

dallo stesso Riina. 

Al minuto 23.00 Lorusso a tal proposito riferisce che i romanzi che 

vengono scritti si basano su racconti e su processi, ma su nulla di 

concreto. Continua dicendo che i processi da lui subiti, sono stati una 

grande ingiustizia, perché basati sulle dichiarazioni di venticinque pentiti 
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che non l'hanno mai visto. A tal proposito continua asserendo che 

avrebbero potuto costruire un processo nei suoi confronti, basandosi 

soltanto su interviste alle persone del paese di origine (di Lorusso ndr) che 

avrebbero riportato fatti di cronaca da tutti conosciuti, medesima cosa che 

avrebbero potuto fare nei confronti di Rilna, anche se Lorusso precisa che 

a Corleone le persone non parlano. 

Al minuto 27.00 Rilna ritorna a parlare di Buscetta che si mise a 

"parlare" con Falcone e che non si aspettava che Buscetta scendesse così 

in basso. 

Al minuto 29.20 Rilna risponde a Lorusso, raccontando che Buscetta era 

un "pentito accanito" nei suoi confronti anche perché Buscetta era un "don 

Giovanni" che aveva una relazione amorosa anche con la cantante 

napoletana Maria Paris. Rilna racconta che Buscetta cercava di 

accattivarsi la sua simpatia, sin da quando Riina aveva circa venticinque, 

ventisei anni e si definisce come uno che seppur non alle prime armi era 

comunque un "masculotto "(intendendo come un giovane ndr). 

Rilna continua raccontando della vicinanza tra Buscetta con Totò 

Cicchiteddu, Nicola Greco, con "i signori Greco" e con La Barbera, 

tanto che definisce Buscetta come uno difamiglia (dei Greco/La Barbera). 

Al minuto 33.35 Rilna racconta: "una volta fai ad un matrimonio di... 

questo di San Giuseppe che si prese a Greco, la sorella ... la cugina di " 

Cicchiteddu" la sorella ... ". Rilna racconta che in quella occasione c'era 

anche lui (Buscetta ndr) che faceva ridere (intendendo spiritoso ndr) e 
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faceva lo spavaldo, e che aveva una "posizione", ma che comunque lui lo 

teneva a distanza. Riina aveva notato che Buscetta veniva rispettato da 

tutti. Continua dicendo che poi dopo 3,4 o 5 anni lui (Riina ndr) prese 

posizione nella commissione e lui (Buscetta ndr) "ci rimase". 

Al minuto 35.20 Rilna racconta che Tommaso Buscetta era della famiglia 

di Calò. Riina racconta che domandò: "Pippo ma tu... tu che ci fai 

campare che ci fai campare a questo misero Buscetta, con questa dignità 

che ha? don Totò ma io ho paura di Stefano, ho paura di don Tanino! 

Ma che ti spaventi! Ma io ... io ... niente valgo io .. io ci... non ti basto 

io ... non ... niente valgo per te! No /asciatemi starei". 

Riina racconta ancora che avrebbe voluto ammazzare a Buscetta e che 

aveva fatto pressioni verso il suo rappresentante (rappresentate della 

famiglia ndr) . Continua dicendo che Buscetta non potè mai agganciarlo e 

che pur essendo più anziano di Riina, era più maturo. Riina racconta che 

nonostante tutto non potè convincere (ad ammazzarlo ndr). Riina racconta 

che il padre (di Buscetta ndr) fu un uomo grandioso della famiglia. 

Lorusso ribatte che se a quel tempo avesse ucciso Buscetta le cose 

sarebbero state diverse. Rilna racconta che Buscetta non venne ucciso 

perché era ben voluto dai Greco e dai La Barbera e Pippo Calo gli disse 

che non lo uccideva poiché aveva paura dei predetti Greco e La Barbera, 

nonostante le sue garanzie. Pippo Calò aveva paura che lo potessero 

uccidere. Poi continua raccontando in merito al pentimento di Buscetta. 
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Al minuto 40.00 Riina descrive il suo carattere irruento, terribile, fermo 

e che lui non ha mai avuto paura, la mia vita l'ha sempre buttata al vento. 

Al minuto 42.10 Riina parla di Pippo Gambino il quale una volta 

Luciano Liggio, che era un capo, gli disse di mettersi a sua disposizione e 

fare il soldato. Queste parola al Gambino gli pesarono. Riina racconta che 

quando successe questo fatto erano a Catania. Riina continua il suo 

racconto dicendo che accettava ma a determinate condizioni e di riferirle a 

suo compare Stefano Bontate. Riina continua dicendo che ali' epoca dei 

fatti aveva ventisette, ventotto anni e avrebbe fatto il reggente della 

provincia di Palermo e che lui ne rispondeva di tutto quello che accadeva, 

del comportamento dei suoi soldati e che se succedeva qualcosa lui 

avrebbe "dato soddisfazione", ma che per tutto ciò avrebbe comandato lui. 

Al minuto 50.00 Riina racconta che Don Tanino (Badalamenti) ha 

impiegato una vita per poterlo fare Cinisaro ( coaptarlo alla famiglia 

mafiosa di Cinisi ndr). 

Poi racconta che Tano Badalamenti gli aveva proposto di sposatisi una 

ragazza Cinisara, una nipote, e lui gli rispose che era antipatico e chiuso. 

Racconta che la moglie di Binnu (Provenzano) originaria di Cinisi era una 

bella ragazza e lui, Riina, era mezzo amico con il fratello di lei. 

... omissis ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 52.20 A MINUTI 53.00 

Riina: quando da Cinisi (Pa) me ne andai .. .inc ... e non ci volli più 

ritornare, no, non ... non ho voluto più sapere ... c'era Nino, c'era la 
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possibilità ... inc .. c'era ... c'erano questi. .. cugini di Madonia, i cugini 

Madonia. Ciccio (DI TRAPANI ndr)e devo dire la verità .. .inc ... 

questo ... questo Ciccio ed il figlio, paesani. . .inc... chi è che glielo ha 

fatto a questi qua, a Ciccio! suo cugino Nino! perché il pericoloso è Nino! 

ma Nino CMADONIA ndr) è pericoloso per davvero, ma non cosi! Della 

sua la famiglia è un disgraziato e .. .io .. .io glielo ho detto cosi. .. io glielo 

ho buttata cosi! e quello l'ha presa (gesticola facendo il segno di gettare e 

poi di afferrare ndr)! 

Lorusso: uh,uh ! 

Rlina: " ... inc ... a tuo cugino per volersi ... bene .. eh per salvarsi! "gli ho 

detto! " ... altrimenti lo avrei ammazzato" ma chi? Il nipote di Tano 

Bada/amenti!" quello ... comanda da Alcamo e Trapani, perciò ci andò. 

Minchia Nino niente acchiappa a suo cugino e gli dice... inc... a suo 

figlio, a suo figlio, il figlio di Ciccio E L'HANNO AMMAZZATO! 

L'HANNO AMMAZZATO! ... inc ... poi quello .. .inc... "va bene ne 

parliamo" prese e parlò con gli alcamesi .. .inc.... "ragazzino fatti fatti 

tuoi e non fare il carabiniere" e devo dire la verità è stato di parola e di 

parola è stato, io lo conoscevo come serio, per persona seria, ma è stato più 

serio di come lo conoscevo! 

Lorusso: si è comportato 

Riina: si 

Lorusso: a come ... come avevate stabilito 
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Riina: peggio di un orologio svizzero! Io se le devo dire la verità avevo i 

miei dubbi ... minchia ... prende e se lo scorda minchia tedesco ... minchia 

un giuramento che ha fatto, ha fatto alla lettera a comportarsi da 

galantuomo! minchia io restai a quel tempo ... io restati, però lo conoscevo 

come persona seria, ma essere .... essere straseria non ce lo aspettavamo! 

Forse è stato più importate il dolore ... questo ... inc ... perché lui gli diceva 

a suo figlio che non sarebbe servito a niente, lui pensava di ammazzare, di 

fare e di divertirsi .. .inc ... .lui .. .inc ... cosa ... chi ero io! Forse da 

vivo .. .inc ... andava ... andava cercando quello che non andava cercato! E a 

suo figlio gli aveva inculcato quello che non c'era! perché Salvatore 

Riina c'è ne solo uno, in tutto il mondo, basta! Per onestà e correttezza, 

per onesta e correttezza! Finì! .. .inc ... sbagliò .. .inc ... Totò Riina, Totò 

Riina ... un pinco pallino ... cosi ... non prende le cose alla giornata, 

invece Salvatore Riina ha preso le cose per quelle che saranno fra cento 

anni, e fra cinquanta anni e fra venti anni e fra trenta anni, là! Se ... serietà 

per serietà, invece, questi qua ... tanto è vero che poi ... questo ... questo 

suo fratello era una potenza, era una potenza quindi di tutte le cose, scappò 

e se ne andò, se ne andò in Spagna dalla Spagna se ne andò in Brasile e dal 

Brasile si è unito con Masino Buscetta, con questo San Giuseppiro ... 

SALAMONE (Antonino ndr) in questo periodo così fu in Sicilia. Quindi il 

cognato restando da ... da ... da solo ha potuto stabilire, essendosi preso la 

responsabilità per questo altro figlio che ha! perché se ... a questo Ciccio 

glielo ha fatto vedere a suo cugino Nino ... inc ... suo cugino Nino, suo 
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cugino Nino le ha detto: "le faccio sapere io ... di ammazzare ... di sera e 

notte, fammi parlare con gli alcamesi, se lo accettano, se lo fanno, 

perché .... inc ... "gli ha detto, questa è la storia di Alcamo, perché sono 

alcamesi .. .inc .. Alcamo e Trapani, perché Alcamo e Trapani dipendevano 

da questi, perciò le persone se lo accettano, se lo accettano ... gli 

alcamesi. .. basta che lui ... lui gli ha dato la risposta a Ciccio, Ciccio l'ha 

data a noi tutto perfetto, le devo dire la verità sono persone che resteranno 

nella storia, nella storia le dico! 

Lorusso: uh uh 

Riina: Hanno avuto una disgrazia, lasciamo stare la .. .la disgrazia basta 

non ne parliamo più! (sbatte le mani per dire basta ndr) 

Al minuto 58.00 Riina parla del paese di Alcamo e della città di Trapani 

che dipendono da .. .inc .... e da quel momento ha capito chi era veramente 

Pippo Calò: 

diavolo". 

"un uomo di un altro pianeta invece era un povero 

Si da atto che viene aperta la porta ed ha termine il colloquio. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
14.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 25, del mese di Marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 16.00. --lii 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCATO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto ll 14 SETTEMBRE 2013, dalle ore 13.00 alle ore 
14.00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge il 

LORUSSO, si salutano e iniziano a conversare su di un programma 

televisivo che affrontava il processo di beatificazione di Don PINO 

PUGLISI. Entrambi manifestano il loro disappunto ed indignazione per le 
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tante manifestazioni organizzate in proposito. Entrambi deridono il 

processo di beatificazione di Don Pino Puglisi. Ad avviso del RUNA 

stanno beatificando Don PINO PUGLISI solo perché s'è fatto sparare e lo 

indica come "u parrino dei fratelli che sono qua .. forse uno è qui a Milano" 

e prosegue aggiungendo "questo parrino e d'iddi"( di loro, dei fratelli 

GRAVIANO, Giuseppe, ndr). 

RUNA dice che la borgata era abbandonata (la borgata di Brancaccio, 

ndr) e c'erano "questi due" che comandavano (i GRAVIANO, ndr) e critica 

il comportamento di Don PINO PUGLISI sottolineando il fatto che questi 

non faceva il prete come fanno tutti gli altri ma voleva fare il "mafioso '', 

interessandosi di vicende che andavano oltre il suo compito. RIINA 

Aggiunge che stamattina nel vedere il programma si è fatto una grande 

risata, al contempo si è adirato nel vedere come tanta gente approvava il 

suo impegno. Allorquando stavano trasmettendo la trasmissione RIINA 

con le grida ha attirato l'attenzione del LORUSSO per avvisarlo di vedere 

il programma su Padre PUGLISI. Entrambi ripetono che questi: 

miserabili e meschini strumentalizzano. LORUSSO disapprova l'impegno 

di Padre PUGLISI nel recupero del quartiere, poiché "questi son.o compiti 

che spettano alle Istituzioni dello Stato, agli assistenti sociali ... mentre iJ. 
prete si doveva interessare delle messe, delle anime, dello Spirito Santo ... 

poi gli spaccano le corna e lo fanno Santo " 
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RUNA asserisce che Padre Puglisi con il suo comportamento "andava 

cercand(), andava ncuitannu i cristiani pi dlricci sparatimi •.. " 

Stessa severa critica LORUSSO inizia a muovere nei confronti del 

processo di beatificazione del giudice LEVATINO. Quindi passano, 

special modo LORUSSO, a criticare la famosa omelia (avvenuta ad 

Agrigento - Valle dei Templi ndr) in cui PAPA GIOVANNI PAOLO II 

ebbe a scagliarsi contro la mafia ed esprimono il loro disappunto 

sull'operato del Pontefice che, a loro avviso, avrebbe dovuto prendersela 

con la classe politica, vera responsabile di tutto. A tal proposito il 

LORUSSO ricorda che dopo aver detto quelle parole il Pontefice ebbe a 

parlare sottovoce con ANDREOTTI, che stava accanto a lui, e si 

meraviglia dell'atteggiamento del Pontefice posto che ANDREOTTI era 

stato addittato quale mafioso, in virtu delle sue vicende giudiziarie. 

LORUSSO critica PAPA GIOVANNI PAOLO II che si mostrava bravo 

ma in realtà era un ipocrita politicante della chiesa che osò affacciarsi al 

balcone accanto al dittatore cileno PINOCHET che si era macchiato dei 

crimini piu orrendi. 

TRASCRIZIONE 

RUNA ritorna a parlare di DON PINO PUGLISI: perché l'ambiente ... 

quei ragazzi ... sono bravi ragazii ... questi fratelli GRA VIANI ... (rectius 

GRA VIANO) veramente ... ai tempi li ha fatti scippare ... gli ha fatto lo 

scippazzi ... il quartiere lo voleva comandare iddu ... ma insomma deve 
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comandare il parrino .. ed allora dicj ammazziamolo ... invece di vedere 

. .. di cercare chi è che lo uccideva ... andava ncuitannu la gente per 

ammazzarlo . .. tu fatti il parrino lasciali stare ... il territorio... il 

campo ... a Chiesa ... lo vedete cosa voleva fare, tutte cose voleva fare 

iddu nel territorio ... tutto voleva fare iddu ... cose che non ci credete". 

LORUSSO: voleva fare il Governatore ••• nella zona gli piaceva ... ci 

voleva fare il Pubblico Ministero •.• il Governatore .. il parrino ••• ci voleva 

fare. Il parrino si devono interessare delle anime delle persone, si devono 

interessare dello Spirito Santo, non è che si devono interessare delle 

strutture ••• si devono interessare della politica, si devono interessare .... 

C'è quest'altro signore, altro parrino •.. questo CIOTTI. •• CIOTTI come 

si chiama ... 

RIINA: CIOTTI ••• CIOTTI... quello che mi doveva venire a parlare ... 

Gli ho detto a mia moglie gli dici si per rispondergli gli dici ••• 

LORUSSO dice che DON CIOTTI si fa dare soldi dallo Stato e 

amministra i beni che sono stati sequestrati. 

RIINA: "PUTISSIMU PURE AMMAZZARLO! (minuti 15.20) 

LO RUSSO: fai industria, fa agricoltura ... che c'entra ... con il patrino ... 

l'agricoltura, l'industria, l'amministrazione dei beni della mafia, delle 

cose ... poi ti sparano nelle coma ... ed hanno ragione ... 

RIINA: si fa dare i soldi, si fa dare i soldi. .. 
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LO RUSSO: ci fa tanta industria ... ci specula a non finire questo signore ... 

gli danno pure la scorta. Un parrino che si interessa delle anime con la 

scorta ... ma insomma un parrino con la scorta! Io posso capire il Papa 

RIINA: E Salvatore RUNA ... uscendo è sempre un pericolo per ... per lui 

specialmente 

LORUSSO: per lui specialmente 

RUNA: ed io sono un pericolo ... sono stato sempre un pericolo ... 

LORUSSO: E lui gli inzuppa il pane ... 

RIINA: si, si. .. figlio di puttana! 

SINTESI DI CONVERSAZIONE 

RUNA ritorna a parlare della richiesta che DON CIOTTI avrebbe fatto al 

suo legale, l'avv. FILECCIA, di potere incontrare e sottolinea che lui 

avrebbe replicato all'avvocato FILECCIA di farsi i fatti suoi e di 

andarsene. RIINA aggiunge che DON CIOTTI successivamente gli fece 

arrivare, per il tramite di sua moglie, una seconda richiesta ad incontrarlo. 

RUNA si rese disponibile ad incontrare il sacerdote suscitando la 

meraviglia del suo legale che, al contrario, gli aveva consigliato di tenere 

un profilo basso. RUNA motivò questa sua decisione col desiderio di voler 

dire in faccia a DON CIOTTI che doveva fare il Commissario anzichè il 

parrino. RUNA precisa che DON CIOTTI si è dimostrato malvagio e 

cattivo perché dopo aver ricevuto il diniego all'incontro dall'avvocato 
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FILECCIA e ottenuto la disponibilità del RIINA per il tramite della 

moglie non è più andato ad incontrarlo forse perché spiazzato per il fatto di 

aver dato per scontato che RUNA non volesse incontrarlo. Per questo 

RUNA si mostra indignato e dà del farabutto, miserabile e vigliacco 

matricolato al sacerdote perché pensa che in realtà a DON CIOTTI faccia 

più comodo un rifiuto. Il LORUSSO si mostra d'accordo e pensa che 

l'atteggiamento del sacerdote sia volto a poter strumentalizzare la vicenda a 

suo piacimento. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DAL MIN. 27.10 AL MIN. 31.20 

RUNA: 

RIINA: 

Questo è una stampa ed una figura che somiglia a questo ... 

a Padre PUGLISI;--/ 

Breve pausa 

Eh.. ha fatto strada perché questo . . . disgraziato 

.incomprensibile .. non c'è nessuno che .. (Pausa, R/INA si 

soffia il naso, ndr) che .. non c'è .. ;-/ 

LORUSSO: Che collabora;--/ 

RIINA: Non potrei cercare nessuno ... c'è solo questo che non è 

carcerato .. ;--/ 

LORUSSO: Certo!--/ 
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Breve pausa 

Mia moglie "mischina" (poverina, ndr) che è donna ... una 

santa cristiana ... lo capisce che io sono terribile, non è che lo 

sa, lo capisce! Perché quando il prete a me mi dice "con te 

non si può discutere. con te non .. ". Ma perché non si può 

discutere? Va, non .. (ride, ndr) No ... , ma puoi parlare ... 

.. incomprensibile .. , no, no! Per dire, tu, tu sei terribile, 

terribile! Guai chi ti incontra e guai chi ti avvicina lei dice a 

me, ha capito? Perché lo capisce che io ci vorrei mettere 

sempre mano. .. . sono sempre agitato ... perché con questi 

sequestri di beni.. con questi trattori ... con queste cose ... si 

pigliano i trattori e finisci..;-"/ 

LORUSSO: .. incomprensibile .. dal carcere .. incomprensibile .. (ride, ndr) 

RIINA: 

.. incomprensibile .. ;--/ 

Breve pausa 

poi dice che mi vuole parlare con me, ma vieni che ti parlo! 

... pazienza ci vuole ... incomprensibile ... ognuno si fa i fatti 

suoi;--/ 

LORUSSO: Questo è il male, il male è questo!--/ 

RIINA: Si;--/ 

Trascrizione colloquio area passeggio del 14.9.2013 
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LORUSSO: Il male .. ;--/ 

RIINA: .. incomprensibile .. "cristiani" .. incomprensibile .. ;--/ 

LO RUSSO: . .incomprensibile .. la gente .. incomprensibile .. ;--/ 

RUNA: . .incomprensibile .. ;--/ 

LORUSSO: Uno mette a fare il rischlo di fare cose e le altre cose 

essenziali ci mette di fronte il primo posto ... ;--/ 

RUNA: ... eh ... ecco .. ;--/ 

LORUSSO: le cose essenziali non li .. ci mettono i soldi al primo posto. 

RIINA: 

Per i soldi si fa qualunque cosa eh... E questo è il male 

però, questo è il male ... ;--/ 

. .incomprensibile .. ;--/ 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MIN. 31.22 

Dal minuto 31.22 LORUSSO e RIINA criticano in generale l'operato 

degli Agenti di Custodia ed, in particolare, di due nuovi arrivati e RIINA 

sottolinea che, in un certo senso, gli Agenti lo rispettano per via della sua 

fama di soggetto pericoloso. Aggiunge che stare con lui è sempre un prio, 

nonostante la detenzione. Il LORUSSO asserisce che uno di questi Agenti, 

in qualche occasione, ha abbassato lo sguardo. 

Dal minuto 35.55 RIINA parla della buona qualità delle pesche che passa 

l'Amministrazione Penitenziaria e, in proposito, racconta che anche lui si 

Trascrizione colloquio area passeggio del 14.9.2013 
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era dedicato alla coltivazione di questi frutti. Parla di una persona che se 

n'è andata prima a Napoli e poi in Brasile (i dettagli sono incomprensibili 

causa il tono di voce molto basso del RllNA, ndr). 

Dal minuto 45.43 Quindi, ricollegandosi a quanto evidentemente 

sostenuto poco prima, RIINA si lascia andare a delle considerazioni sul 

ruolo degli amici. A suo parere molte persone sono "amici della giornata", 

dando al suddetto termine un significato negativo. Egli ritiene che gli amici 

debbano essere "oggi, domani e per sempre", un po' come 

PROVENZANO che se c'è bisogno di una cosa la fa, proprio perché, a 

parere del RIINA, l'amico deve essere fidato. In proposito RUNA si lascia 

andare a delle ulteriori lodi nei confronti di PROVENZANO, che afferma 

di aver voluto bene perché è furbo e della di lui moglie, Cinisara, 

(originaria di Cinisi - PA) perchè è stata una persona coraggiosa che è 

rimasta vicino al marito per tutta la vita cosi diventando una "corleonese" 

di adozione e lui l'ammira per il suo comportamento. LORUSSO dice in 

proposito che se si potesse vivere un'altra volta una persona potrebbe 

mettere a buon frutto l'esperienza maturata per fare alcune correzioni sul 

tragitto della vita. 

Al minuto 50.25 RUNA, ricollegandosi all'affermazione del LORUSSO, 

circa l'esperienza maturata con la vita, riferisce che egli ha fatto 

ventiquattro anni e mezzo di latitanza, ma lui lo sapeva che lo dovevano 

arrestare. Tuttavia molte cose li ha realizzate. 

Trascrizione colloquio area passeggio del 14.9.2013 
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Parla poi nuovamente di Binnu PROVENZANO che gli stava sempre 

vicino e che lui lo aiutava sempre, un amico è stato sempre un amico ... 

sistemato •.• 

Al minuto 52.14 LORUSSO cambia discorso e dice di sperare che non 

cada il Governo e si riesca a raccogliere le firme per il referendum. 

Entrambi si augurano che passi il Referendum sulla giustizia. Continuano a 

parlare di alcune favorevoli innovazioni che verrebbero apportate a 

beneficio dei detenuti se si facesse la riforma della giustizia nonchè del 

fatto che i Magistrati si abbasserebbero la testa tra le gambe se 

passasse la proposta di legge di Nitto PALMA che prevede la 

responsabilità civile degli stessi Magistrati che in tal modo, 

evidentemente. perderebbero un po' del loro potere. 

Al minuto 59.00 LORUSSO viene fatto rientrare. Dopo qualche attimo 

rientra anche RIINA. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIA I DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
15.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23 .8.1959 .---// 

L'anno 2014, il giorno 25, del mese di marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 09,00. ---/// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra meglio generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 15 settembre 2013, dalle ore 08,58 alle ore 
09,59, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01.--// 

RIINA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e dopo pochi attimi lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

iniziano a discutere di argomenti di carattere generale e di politica.----// 
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A minuti 10,50 il Lorusso e il Riina discutono della protezione degli 

animali e della salvaguardia dei boschi. Il Lorusso fa cenno ad una legge 

antimafia entrava in vigore mentre si trovava latitante, che prevedeva il 

rimborso dei danni subiti a seguito di incendi. Diverse persone, al fine di 

percepire i rimborsi, provocavano gli incendi. Il Rllna racconta di un 

analogo episodio accaduto quando era ragazzino, commesso da un 

soggetto al fine di ottenere il rimborso del danno. Successivamente 

riferisce di fatti risalenti nel tempo e menziona tale Zu Ciccu Paulotto, un 

uomo dal carattere molto difficile che abitava in paese ed era celibe. 

Aggiunge che tale soggetto era molto guardingo, stava sempre appartato e 

in paese si faceva vedere pochissimo. Questi talune volte andava a trovare 

il Riina in campagna, in contrada Rao, ed egli (il Rilna) camminava 

armato (minuti 22,35) ed era sempre allerta. Quando il citato Ciccu Paolu 

lo andava a trovare il Riina dice testuale: " ••• ma diffidavo ••• fino a tal 

punto che mi veniva a trovare e mi mettevo la cosa pronta, senza sicura 

nella tasca ••• diffidavo veramente. Tu figlio di puttana sei, tu non meriti 

nessuna fiducia ... ". ---// 

A minuti 30,19 il Riina, riferendosi a fatti risalenti nel tempo, afferma 

testuale: " ... poi ... mi vedevano tutti morti ... tutti morti mi vedevano 

••• all'epoca tutti mi volevano ammazzare ... perché in tutti i posti 

sfuggivo io ... in tutti i posti c'ero io ... che belle montagne ... inc ... 

perché poi, figli di puttana, gli sbirri non mi davano pace .. • mi 

cercavano ••• inc ... da sei mesi ero latitante ... per sei mesi, sei mesi e 
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mi allibertavo ... minchia mi allibertavo ••• processi ... stavo latitante ... 

non mi presentavo .•• non mi facevo arrestare mai ... ". ---/I 

A minuti 31,30 il Riina riferisce che in quel periodo era difeso 

dall'avvocato Dino Canzoneri il quale era fidanzato o sposato con una 

donna a nome Virga (Marianna), la cui famiglia in Sicilia era molto 

importante e comandavano loro. Il citato legale l'ha difeso in quattro o 

cinque processi che si sono conclusi con l'assoluzione. Successivamente 

l'avvocato Canzoneri ha rinunciato a seguire i suoi processi e gli ha detto 

" ... di cercare un altro legale ... ". Quest'ultimo con tale decisione, 

secondo il Riina : " ••• ha fatto un figura del miserabile ••• perché soldi 

non gliene davo, debbo dire la verità, anche nei processi così ... soldi ... 

inc ... le spese cose ... ha capito ... io non gliene davo soldi ... però io 

l'ho fatto fare Onorevole ... altro che soldi che gli davo ... Io ero scarso 

che non potevo mangiare e dovevo pensare per te? ... ·~---// 

A minuti 34,07 il Riina e Lorusso si siedono sulla panchina.---// 

A minuti 37,20 il Riina torna a discutere di Ciccu Paolo che era una 

persona con un carattere scorbutico, in paese non salutava nessuno ed era 

anche prepotente. Il Lorusso ricorda che anche nel suo paese c'è una 

persona che ha lo stesso carattere di Ciccu Paolo. Questi si chiama Russo 

Giuseppe ed è conosciuto come "il diavolo rosso". ---// 

Trascrizione colloquio area passeggio del 15.9.2013 
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A minuti 40,00 il Riina riferisce di un fatto risalente nel tempo e di un 

episodio accaduto i cui sospetti erano ricaduti sulla sua persona. Poi 

riferisce di un duplice omicidio nel corso del quale nella stessa sera sono 

stati assassinati due fratelli (minuti 44,47). Aggiunge che lo zio Peppino 

Provenzano ha fatto uno sterminio e che a questi due fratelli gli ha sparato 

e li ha uccisi (minuti 45,08). Nell'occasione di questo fatto di sangue, 

avvenuto intorno alle nove di sera, il Riina era "ammonito" e sono state 

arrestate diverse persone, tra le quali alcuni suoi cugini. ---// 

A minuti 46.58 il Riina aggiunge che, dopo tale fatto di sangue, è stato 

portato nella Caserma dei Carabinieri ed è rimasto in quegli uffici diversi 

giorni. Ad un certo punto riferisce che aveva chiesto al Commissario " ••• 

se doveva rimanere a vita oppure doveva tornare a casa •• , atteso che 

nessuno lo chiamava e nessuno lo interrogava ••• ". ---// 

A minuti 50.15 il Riina discute dell'omicidio di un proprio cugino che era 

tornato da due giorni in paese dopo avere assolto agli obblighi di leva 

(trattasi verosimilmente del cugino Cammarata Salvatore, nato a 

Corleone il 12.7.1935, ucciso il 27.1.1959). ---// 

Lorusso saluta il Riina stringendogli la mano e dopo qualche minuto 

anch'egli lascia l'area passeggio.----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra.---// 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
Trascrizione colloquio area passeggio del 15.9.2013 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
16.9.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno dieci, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.l.A., alle ore 15.30. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente CC Rosario MERENDA, Sovrintendente 
Gaetano VITELLO ed Assistente Capo Carmelo CAROLLO, in servizio 
al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.----// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44-D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---/// 

Il colloquio si è svolto il 16 settembre 2013, dalle ore 13,00 alle ore 
14.00. nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00.01.·--·// 

Riina accede nel locale adibito a passeggio e dopo qualche minuto lo 

raggiunge il Lorusso. I due si salutano stringendosi la mano.---// 

Trascrizione colloquio area passeggio del 16.9.2013 \ ~ 
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Riina riferisce di avere avuto un colloquio con la moglie. Accenna ad un 

discorso riguardante l'avvocato ed al fatto che da quindici giorni non 

riceve il cambio della biancheria intima. Aggiunge di avere detto alla 

moglie di riferire alla figlia che "quando finisce" di andare a fare un 

colloquio. ----// 

A minuti 04,13 il Riina dice che il direttore del carcere è "un 

disgraziato". Successivamente discute di una congiunta che ha ottantatrè 

anni, che è in precarie condizioni dì salute e definisce "una morta". ---// 

I due fanno poi riferimento alle condizioni di salute. Il Lorusso afferma 

che è importante che tutti gli organi del corpo funzionano perfettamente. 

A minuti 13,00 il Riina accenna ad alcune persone che " ... hanno il rospo 

qua (si porta le mani alla gola) che non se lo possono ingoiare .. ., si è 

bloccato qua ... e non se lo possono levare". Il Lorusso replica dicendo:" 

••• se ne andranno tutti nella tomba con il rospo qua ••• ·~ Aggiunge poi 

di avere definito il direttore del carcere un "figlio di puttana", nonostante 

fosse consapevole di essere registrato, perché questi non voleva 

consegnargli un codice che gli serviva per studiare. Per tale fatto il 

Lorusso aveva interessato il proprio avvocato che è riuscito a far valere le 

proprie ragioni. ---// 

A minuti 15,00 il Lorusso chiede al Riina se il processo nel quale è 

imputato inizia giorno ventisette. Questi risponde affermativamente. ---// 

"""""'°"' oolloq ... ";" P'U- do! 1U~Ol3 \~ 
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A minuti 16,10 il Riina si lamenta del fatto che da diverso tempo non 

vede i suoi figli ed altri parenti. Successivamente i due fanno riferimento 

alla qualità del cibo distribuito ed al fatto che viene spesso cucinato il riso. 

Il Riina preferirebbe mangiare un po' di pastina. ----// 

A minuti 21,05 il Lorusso discute del nuovo videomessaggio preparato di 

Berlusconi e del fatto che la Santanchè ha fatto alcune dichiarazioni sulle 

ingiuste carcerazioni che sono state oltre mille e su diversi nuovi "casi 

Tortora". Lorusso spera che non ci sia una crisi di governo in modo che 

possono ottenere alcuni benefici carcerari, anche in considerazione delle 

numerose firme raccolte a favore delle auspicate riforme.----// 

A minuti 25,00 il Lorusso e Riina discutono delle truffe e delle 

speculazioni che avvengono dopo i disastri. Fanno riferimento al naufragio 

della nave Costa Concordia ed ai costi che ci sono stati per il recupero. Il 

Riina, facendo riferimento alle truffe che si verificano quando lo Stato 

interviene a seguito di tali disastri, afferma che "ogni male non viene per 

nuocere". Il Lorusso aggiunge che in occasione del terremoto avvenuto in 

Abruzzo molte persone si sono arricchite con le truffe e le speculazioni e, 

alla fine, solo i cittadini sono stati penalizzati. Molte persone, infatti, 

ancora dormono nei container. Il Riina fa riferimento agli eventi sismici 

accaduti in Sicìlia negli anni scorsi (Valle del Belice e Gibellina). A 

proposito di Gibellina, il Riina puntualizza che questo piccolo centro ed 

era il paese di Navarra.---// 
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A minuti 32,10 il Riina racconta che il Navarra ha una sua storia perché è 

stato uno dei più importanti malavitosi della provincia di Trapani, ha avuto 

moltissimi processi ed è stato in carcere ad Agrigento. Aggiunge che 

Gibellina "è sempre stato un paese tosto ". ----// 

A minuti 34,45 il Riina riferisce: " ... Vincenzo Ferrara e suo fratello ... , 

questi ... inc ... mi facevano impazzire ... inc ... , uscivano pazzi..., sempre 

pecore ... inc ... minchia ... , Vincenzo appena vedeva una impazziva ... 

era esperto ... , diventava un folle ... ". ----// 

A minuti 36,00 il Lorusso racconta di un furto di vino che aveva 

commesso in una cantina quando aveva ventuno/ventidue anni, insieme a 

quattro persone anziane. Queste persone, che definisce esperte, lo hanno 

chiamato perché avevano bisogno di una persona armata che doveva 

intervenire nel caso in cui era necessario intimorire i proprietari della 

cantina. In quella occasione sono stati sottratti circa sei mila quintali di 

vino che erano contenuti in una cisterna segreta a ottanta metri di 

profondità. Il furto venne commesso in inverno e quella notte ha pure 

nevicato. Il ricavato fu di circa duecentotredici milioni di lire ed egli venne 

ricompensato con trentotto milioni di lire. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 43.00 .---// 

LORUSSO = Perciò, dico, quello delle pecore era lo stesso, quello era un 

esperto delle pecore, quando vedeva pecore ... ; 

RUNA= Si, impazziva, impazziva; 
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LORUSSO = Impazziva; 

RUNA= L'unico più esperto ... , delle pecore era ... ; 

LORUSSO =E' cosi. .. , quando uno è esperto; 

RUNA= Questo Ferrara .... , il direttore mio; 

LORUSSO =Ah, ah, quando uno è esperto ... , vede, certo; 

RUNA = . .. inc . .. ammazzato, gliel'hanno ammazzato inc 

Provenzano era ... , è andato ad ammazzarlo là ... inc ... era in galera ... , 

si fece la latitanza ... inc ... gli fece sparare dal cugino di loro, due cugini 

... inc ... erano insieme erano ... inc ... perché questo Vincenzo ... inc ... , 

cosi, Pietrino, Pietrino ... , aveva solo questo figlio Pietrino ... inc .. . 

però .. ., minchia, questo Pietrino era esperto, esperto, esperto. Però ce 

l'aveva ... , con Binnu ce l'aveva, ce l'aveva da quando erano picciutteddi 

... insieme ... inc ... era uno importante questo Ferrara ... inc ... a Binnu 

Provenzano gli ho detto, mettetelo sotto, mettetelo . . . inc . . . Questo 

Ferrara era un elemento ... , lo zio Nino ... inc ... latitante gli fece sparare 

. . . inc . . . Gli ha sparato, questo, questo Pietrino e un certo Giovanni 

Campanella (?) ... erano amici, c'è andato ... , lo hanno arrestato ... , gli 

dissero, gli dissero e dice che non ero io ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RIINA = ... inc ... gli ha sparato Totò Riina. Un cugino gli ha detto: ma 

senti una cosa, chi è stato ... inc ... allo zio Vincenzino? ... inc ... a 

Pietrino Ferrara. No, ma io .. ., mi sembra strano ... , persone ... , persone 

... , stia attento . . . inc . . . mi ha detto ... , finiscila, lasciami andare, sono 
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sciocchezze, ma perché vi intestardite in queste cose, mettetelo sotto, 

minchia come può essere, te lo metti, te lo spogli e lo metti nudo, bianco e 

lo metti sopra il tavolo ma che testa hai? Di dirglielo ... , ma che testa hai? 

... dice io non ero ... inc ... sparagli, sparagli. Meschino mi voleva bene 

questo qua, allora era già vecchio, stravecchio. Non ci credevano, ci 

credevo nella contrada ... inc ... non voleva che .. ., si vedeva che era un 

ragazzo spiritoso, perché lui. .. ., a lui lo attaccarono cosi. . ., perché 

logicamente ... inc ... lui dice ... inc ... strano ... inc ... di andarci ... inc 

. . . Liggio, Roffino . . . inc . . . minchia, io sono stato sempre, io sono 

l'unico, non ti fare meraviglia, ti faccio vedere. Gli ho detto te lo dico 

io .. ., fu Pietro Ferrara e Giovanni Campanella(?) ... inc ... Gli hanno 

sparato ieri sera, ieri sera gli ho detto. Accusavano ... inc . . . gli ho detto 

per chi lo sa .. ., stia attento! (stassi attentu), noi abbiamo lo zio Peppino, 

lo zio Peppino che gli fece il lavoro a sua zia, gli è piaciuto a sua zia, a sua 

zia gli è piaciuto .. ., ha preso e se l'è inghiottito ... Ferrara .. ., io avevo 

intenzione di ammazzarlo allo zio Ferrara, questo era ... , perciò ho detto 

ammazziamolo .. ., pure mio compare Nino era latitante e logicamente era 

pure amico mio, debbo dire la verità, io per questo ... , ma mi seccava che 

lui mi diceva che questo Pietro Ferrara era così. Pietro Ferrara con me 

si rispettuniava però non mi metteva mai in condizione ... inc ... facendo 

così. Una giornata ... inc ... la barba .. ., mio compare, gli ho fatto una 

domanda . .. inc .. . io gli ho detto che sei stato tu ... inc ... però, per che 

cosa affaccia a fare lo zio Pino? ... inc ... senti qua, Pietrino .. ., vedi che 

Trascrizione colloquio area passeggio del 16.9.2013 

~· dr 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

inc ... se esce, se usciamo logicamente tutti, fatti i fatti tuoi, non 

immischiare a Nino ... inc ... se mi devi dire qualche cosa me la devi dire, 

se mi devi dire qualche cosa me la devi dire ... , vi dovete sedere 

nuovamente la dentro nel Cimitero di Corleone, ti metti là dentro, aspetti 

... inc ... 

LORUSSO = Ti trovi già nel Cimitero bello tranquillo; 

RUNA = . . . inc ... tu e tutti quanti siete. Io non vi cerco più .. ., però, 

fatevi i fatti vostri. Figlio di puttana, minchia, sempre ci sono andati e si 

sono fatti tutti i fatti loro, minchia, sono diventati angioletti veramente, 

proprio come si può fare ... inc ... minchia ... inc ... ; 

LORUSSO = Perché sapevano che altrimenti li toccava l'altro, perché 

sapevano che toccava là e hanno dei ... inc ... oppure ... ; 

RDNA = Non conoscevano, si, però, gli ho detto così. . ., andatevene a 

sedere là .. , davanti la porta là dietro ... ; 

LORUSSO = Sapevano che era cosi, sapevano che era cosi e allora ... ; 

RIINA =Gli ho detto, questi, sono questi ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... sapevano che era di parola; 

RIINA =Io posso fare ... , vi dico che non vi tocco un capello ... ; 

LORUSSO =Quelli sapevano che eravate di parola e allora ... ; 

RUNA = Io gli ho detto ... , diteglielo ai compagni ... inc ... allora era 

picciotto, piglia ... , per i fatti suoi .. ., mi hanno fatto incazzare .. . 

ammazzare . . . inc . . . Provenzano era troppo ingenuo . . . inc .. . 

ammazzare ... , una mattina, come mai mi avete chiamato .. ., Binnu dice ... , 
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perché ... inc ... l'omicidio ... , questi alle quattro di mattina ... inc ... 

Pietrino Ferrara ... inc ... dice ma che c'entra ... inc ... insieme a me .. ., 

Provenzano mi disse .. , tu ne sai parlare se tuo cugino Nino? ... inc ... 

chiama a tuo cugino e parlagli .. ., ah ... , chiama a suo cugino e parla. 

Minchia, dice, voialtri, sei un disgraziato, mi ha detto ... ,hai ragione ... ; 

LORUSSO =La ragione ... ; 

RUNA = ... di tuo cugino stai attento, vedi che finiscono .. ., assassini..., 

perché la prossima volta ... ah .. , la prossima volta prendo provvedimenti 

... , perché, minchia, tu vai a pensare a questo mio cugino, non li hai visti, 

neanche li conosci chi sono. In campagna, la mattina alle quattro, arriva là 

con un trattore .. ., scende a piedi ... , ta, ta, ta .. ., lo hanno aspettato. Gli 

ho domandato a mio nipote e non me ne ha saputo parlare. Zio ... ma .. ., 

non ne so parlare, non ne ha saputo parlare ... inc ... ma .. ., Binnu? ... inc 

... Poi mi ha detto: ma come hai fatto tu? Minchia, sempre un'arca di 

scienza sono stato, un'arca di scienza ... , come hai fatto ad andare a 

pensare questo ... ; 

LORUSSSO =Per deduzione logica, una logica deduzione ... ; 

RUNA= Avete capito come ho ... , può essere questo .. ., questi due sono; 

LORUSSO = Esclusione, esclusione di questo, esclusione di là .. , 

deduzioni .. ., allora quelli sono; 

RIINA = Binnu si spaccava la testa nei muri, per dire, non è per cosa ... , 

ma che razza di situazione, risolvi il problema. Il problema non lo può 

risolvere nessuno e tu lo risolvi subito. Ne sai parlare di tuo cugino? Ma 
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che devo pensare di mio cugino mi ha detto ... , i suoi cugini, minchia. In 

mezzo a tutte le altre cose c'è pure questa, queste sono cose di eccezione, 

cose, cose ... ; 

LORUSSO =Lei che ... ; 

RIINA =Non era che ... inc ... ; 

LORUSSO = I conti che tenevate erano giusti, i pensieri erano giusti; 

RIINA = I picciotti, i picciotti spertuliddi ... , non si stavano cosi, però ... 

inc ... ne sai parlare, così, tuo cugino ... , dice ora gli domando, perché non 

gli domanda ... Binnu ... domanda, erano loro ... , l'omicidio ... , una 

sorella di suo padre ... e gli domanda se c'è andato, gli ha domandato se 

c'è ... inc ... minchia, mio nipote, mio genero? ... minchia ... inc ... Dice 

perché? perché questa era la ... inc ... sei un pericolo, sei terrificante; 

LORUSSO = Certo; 

RIINA =Così tu risolvi il problema così. .. , come hai fatto ... , mio cugino, 

quello non ci poteva pensare, dice, non mi passava neanche 

nell'anticamera; 

LORUSSO = Perché, perché lui non elaborava il pensiero, cose, per 

arrivarci ci doveva elaborare la mente, ci doveva ... ; 

RIINA = Certo .. ., chi può essere, chi può essere, tra me e me mi sono 

chiesto ... , hanno incominciato a parlare in paese, questo, quello ... ; 

LORUSSO = Ad esclusione; 

RIINA =Vedi ... inc ... a questi ... ; 

LORUSSO = Certo; 
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RIINA = ... ride ... un motivo, una cosa ... , non succede mai nel mondo 

" tut . . . . , ma com e po o ... , 

LORUSSO =La saluto, una buona serata ... ; 

Lorusso si allontana dall'area passeggio e poco dopo anche il Riina lascia 

detto locale. ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. ----// 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 17 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 15, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 08,30 . ---/// 

Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente CC Rosario MERENDA e Assistente 
Capo Carmelo CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di 
avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo 
ed in forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal 
detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra 
generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il 17.09.2013, dalle ore 08,57 alle ore 09,56, nei 
locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ----// 

Riina e Lorusso fanno ingresso separatamente nei locali adibiti a 

passeggio. Dopo essersi salutati i due discutono delle condizioni 

climatiche, evidenziando che c'è freddo. Riina commenta la notizia 

appresa dalla televisione riguardante l'attentato avvenuto negli Stati Uniti. 
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L'attentatore, ex marines in congedo per cattiva condotta, avrebbe ucciso 

sette persone all'interno di una base militare americana. Entrambi 

continuano a confrontarsi sulle scelte di politica militare degli Stati Uniti, 

citano Bush, e discutono delle conseguenza del passato conflitto 

americano in Afganistan. Successivamente la conversazione ha per oggetto 

la lotta degli U.S.A. contro il terrorismo internazionale. Riina afferma di 

conoscere un pò di storia avendo studiato. Egli dice di avere letto "tutto 

quello che poteva leggere" ed in particolare diversi libri sulla Russia.----// 

A minuti 12,20 il Riina racconta che ha trascorso un breve periodo di 

detenzione nel carcere di Milazzo. Durante tale periodo non ha mai parlato 

con nessuno e trascorreva il tempo in silenzio. Il giorno che doveva essere 

liberato il Maresciallo si dimenticò di eseguire il decreto di scarcerazione. 

Per attirare l'attenzione cominciò a sbattere una bacinella contro le 

inferriate della cella. Resosi conto dell'errore lo stesso Maresciallo lo 

implorò perché non lo denunciasse. Il Lorusso riferisce che anche lui ha 

vissuto una analoga situazione e che trascorse un giorno e mezzo in piìi di 

detenzione. ---// 

A minuti 21,10 il Riina ricorda che il direttore del carcere l'ha definito un 

soggetto pericoloso e sobillatore. ---// 

A minuti 28,30 il Lorusso e il Riina commentano negativamente le 

condizioni di vita all'interno del carcere di Cuneo a causa del freddo 

particolarmente rigido. Riina riferisce di avere sentito alcuni commenti su 

quel carcere da parte di un detenuto calabrese il quale si lamentava del 
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freddo. Egli sottolinea che nel carcere ove si trova attualmente" ... litigano 

tutti e tanti sono andati via".---// 

Lorusso discute di tale Achille Piccolo, un ragazzo di origine napoletana, 

che è stato detenuto nel carcere di Cuneo per circa quattro anni. Questi gli 

raccontò che aveva trascorso alcuni mesi di detenzione con il Riina. ---// 

A minuti 33,44 il Riina racconta nuovamente della detenzione trascorsa 

nel carcere di Milazzo. Tale struttura penitenziaria era senza finestre. 

Riferisce che in quel periodo lui stesso si è dato una punizione di non 

parlare con nessuno e che, inoltre, ha beneficiato di un condono di circa 

dieci anni. ----/I 

A minuti 37,35 il Lorusso discute del videomessaggio in televisione di 

Silvio Berlusconi. Riina risponde: ". . . vedete se glielo possiamo far 

sapere che viene qua a trovarci che gli rompiamo le corna ••• gli diamo 

un video mercato gli diamo, gli rompiamo le corna e fa una bella 

rimpatriata di ... , gran cornuto che non è altro". Lorusso replica dicendo: 

".. miserabile, miserabile ... inc ••• ha aggravato la situazione 

carceraria ... , all'inizio quando era Forza Italia che è sceso in campo, 

disse nelle carceri i detenuti devono essere inseriti, ci deve essere lavoro, 

ci deve essere la possibilità di inserimento, ci deve essere tutto, faceva il 

garantista, il liberista ••• ".---// 
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Riina afferma di essere un tifoso del Milan e poi fa riferimento anche al 

Maurizio Zamparini, Presidente del Palermo Calcio, che definisce "un 

figlio di puttana".----// 

A minuti 43,14 il Lorusso discute di due parlamentari, tra cui una donna 

ed un uomo con i baffi, che hanno fatto visita ad alcuni detenuti del carcere 

di Milano Opera. ---// 

Nell'ultima parte del colloquio Riina e Lorusso discutono di argomenti 

vari, ritenuti irrilevanti ai fini investigativi (argomenti familiari).----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
18.9.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 14, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 15.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente CC Rosario MERENDA e Sovrintendente 
Gaetano VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere 
trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in 
forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto 
RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio/video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.--// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto il 18 settembre 2013, dalle ore 12.57 alle ore 
14.03, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RUNA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge 

LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano ed iniziano a 

passeggiare. Lorusso chiede a Riina se è digiuno e quest'ultimo gli 
racconta cosa ha mangiato e cosa invece non può mangiare, per problemi 
di salute. 

. .. OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 3.15 A MINUTI 3.40 
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RIINA: Che fa lo Spara/laccio? il bollito ... ; 

LORUSSO: Sta facendo, sta facendo chiasso per i cinquecento milioni 

della causa ... ; 

RIINA: Fa chiasso ... ? per i cinquecento milioni? 

LO RUSSO: Eh ... , sta facendo chiasso; 

RIINA: Non ci può pensare; 

LORUSSO: Dice che gli hanno fatto la rapina, dice che gli hanno fatto la 
rapina; 

RIINA: Si ... , (ride ndr) disgraziato ... ; 

LORUSSO: Ha ingannato un popolo intero, è la storia da dove è nato ... ; 
RIINA: Disgraziato ... inc ... 
LORUSSO: L'ha fatto; 

Si dà atto che in questo tratto la conversazione tra RIINA e 
LORUSSO è molto disturbata e risulta incomprensibile. 
RIINA: Lui lui ci da una zappata di terra e ruba, ruba a tutti, ruba a tutti e 
poi gli dice ... , e poi gli dicono povero diavolo, gli dicono povero diavolo, 
gli dicono. 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Riina cambia discorso e parlano di calcio, della squadra del Milan e 

commentano il cattivo stato fisico dei giocatori. Lorusso gli dice in tono 

scherzono se ci ha messo mano la figlia di Berlusconi (facendo allusione 
alla relazione sentimentale avventua in passato tra la stessa e Pato ex 
calciatore del Milan, ndr). Poi continuano a commentare la partita che il 
Milan deve giocare contro il Barcellona . 

... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 07.00 A MINUTI 09.00 

RIINA: Minchia, gli ha risposto bene, dice, sa ... sa ... , se li è mangiati tutti 

(si l 'agghiuttì) era messo là, a muro, vicino la porta, vicino la porta. Dice 
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lei, gli ha detto ... , minchia lei gli ha detto, il direttore sta scrivendo tutto. 
Il direttore se ... , se ... , scriva, scriva. Io penso che il direttore era mezzo 
come diceva lui. .. ; 

LORUSSO: Uh .. ., uh; 

RIINA: L'ha capito il discorso? Io ce l'ho, ce l'ho con lui perché è cattivo, 
è cattivo proprio con me. Ridiamo ... , il disgraziato lo capisce, me lo dice, 
perché quella pulla ... , a me lo dice che io, perciò, glielo dico in faccia ... 

inc ... a me me lo dice . . . inc . . . cornuto. Noialtri, noialtri arrostiamo, 
arrostiamo ... , io, io ma dice: ma se a me mi ha risposto buono ... , ma se lui 

è un galantuomo, parlando per me. Dice, ma che è questo discorso ... , 
questa la femmina ... è lui, è lui, è lui, dice, la denuncia, collaborava con i 
Giudici di Caltanissetta, lui ha fatto la denuncia giustamente e cosi si è 
preso qualche tre mesi. .. , tre mesi ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Riina dice che si sente strano, senza forze, gli gira la testa e rischia di 

cadere per terra. Per questa ragione deve stare attento. Riferisce che gli ha 
detto a questa puttanazza (la dottoressa ndr), che ha 83 anni e si chiede 

cosa vogliano da lui (in merito al suo stato di salute ndr). Riina continua a 
parlare delle sue condizioni di salute, del fatto che ha mangiato poco 
perché non sta bene in salute e della cura farmacologica che sta seguendo . 

... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 19.35 A MINUTI 23.25 

RIINA: Grande così, così (mima il gesto con le mani) una bomba, una 
bomba; 

LORUSSO: Si; 

RIINA: Minchia di cinque chili, cinque chili. .. , cinque me ne hanno date 
ieri; 
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LORUSSO: Cinque, tutti e cinque; 

RUNA: Si si, cinque me ne hanno dato ieri ... pausa ... comunque come 
Berlusconl; 
LORUSSO: Stasera c'è la votazione stasera. Il Governo non lo fa cadere, 
lui non gli conviene farlo cadere il Governo; 

RUNA: No no; 

LORUSSO: E lo mettono fuori, forse rinviano, capace che rinviano, no 
non lo fa cadere il Governo non gli conviene; 

RUNA: Cornuti sono chi sale al Governo. Lo sai come è; 

LORUSSO: Eh ... , eh .. , parlavano, dice, che forse si candida in Lettonia, 
alle Europee della Lettonia, là, di questo Paese; 

RUNA: Ci sono questi per ora, ci sono questi; 

LORUSSO: Ci sono questi; 

RUNA: Va là a cafaddare (nel senso di fare sesso ndr) ... inc ... ; 
LORUSSO: Nel partito, nel partito della Lettonia, e là lo può fare? Ha i 
votanti là, in quel Paese? Certo là gli dà una mangiata di soldi, ma come 

fanno a votare a lui in Lettonia? (Si dà atto che Riina prende qualcosa 
dalla tasca dei pantaloni e ne parla in merito); 

RIINA: ... inc ... ,· 

LORUSSO: Se le metta in tasca, se le metta dentro, poggiate in tasca che 
quando le servono le prende; 

RUNA: Mi dimenticai a prenderle; 

... OMISSIS ... 

LORUSSO: In Lettonia si fa votare, si fa votare da quel popolo, da quel 

partito, il partito popolare, ma lo fa per non farsi arrestare, per non farsi; 

RIINA: Perché ... inc ... la, è conosciuto da quando era ragazzino; 

LORUSSO: Si, poi è conosciuto dappertutto questo Berlusconi, parlano 

sempre di lui, sono venti anni che in tutte le televisioni parlano di lui, tutti 
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i giorni, non solo in Italia, in tutta Europa, sarà in tutto il mondo parlano 
sempre di lui; 

RUNA: Noialtri ... inc ... noialtri, dove ci sono le donne, alla dora non lo 
cercano come ... inc .... non lo vanno cercando; 
LORUSSO: Perché fanno soldi, perché fanno soldi, perché fanno, fanno 
denari, le belle ragazze lo vanno cercando perché hanno regali; 
RIINA: ... inc ... 

LORUSSO: Hanno regali cospicui 
RUNA: Ha diciottomila, diciottomila di qua di là; 

LORUSSO: Si, si; 
RIINA: La nipote, la nipote; 
LORUSSO: Si poi, poi ci danno, poi gli trova posti impiegati dove 
guadagnano bene, si si, certo che ... ; 
RUNA: Gli dava una casa, gli dava dodicimila euro, minchia figlio di 
puttana; 
LORUSSO: A questa, a questa Minetti l'ha fatta fare assessore, assessore 
voleva i denari, la faceva assessore dodicimila euro al mese, perché faceva 
assessore? perché sapeva parlare la lingua inglese; 

RUNA: ... ride ... 

LORUSSO: Cosi, perché faceva assessore? Perché sapeva parlare bene 
l'inglese; 

RUNA: ... ride ... 

. .. OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 29.35 A MINUTI 32.38 

RIINA: Hanno fatto a rovescio ... inc ... e ci hanno perso la barca; 
LORUSSO: La nave; 

RUNA: La nave ci hanno perso, la nave, la nave; 

RIINA: Glielo hanno scritto che .. inc ... mi hanno detto che hanno a che 
fare con un olandese se ... inc ... nell'aereo .. . inc ... nella giornata ... inc 
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... alle tre, tre e mezza, quattro, verso le cinque e mezza cosa, noialtri ce 
ne andiamo. Io stesso, loro stessi mi hanno detto lui stesso . . . inc ... 
Appuntato, Appuntato se voi. .. , possiamo fare domani mattina ... , dice, 
l'interessante è che me lo fa sapere prima, cosi domani ... , dice lui, io lo 
voglio sapere sempre prima dice, lo vuole sapere sempre prima, dice fa la 
domandina, una domandina sempre, quando viene capito? ... inc ... figli di 
puttana, così è, così è, telefona a Roma e in due giorni dice ... inc .... Eh ... 
(sospiro ndr). Sono combinati, combina tutti ... , questo mio nipote, la 
nipote di quello là ... , quello che è carcerato, è uscito, quella è la nipote di 
... , del capo, del capo ... di .. ., la mano nera (ride ndr); 

LORUSSO: Mubarak, Mubarak; 
RUNA: Mubarak (ride ndr) che disgraziato, ora, ora lo sappiamo, lo 
sapeva pure lui; 
LORUSSO: Si, si..; 
RUNA: Che figlio, che cornuto, che cornuto, che figlio di puttana, che 
figlio di puttana da morire, veda che è un figlio di puttana che non ce n'è; 
LORUSSO: Si, si; 

... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 33.45 A MINUTI 35.05 

RIINA: ... inc ... io l'avevo una mezza idea che questo mi pareva che, 
minchia, ma che era un gran cornuto cosi, non me lo sarei .. . inc ... 

neanche in galera, oh ... inc ... lui pare piatuso; 

LO RUSSO: Certo, deve studiare .. .inc ... eh, eh; 
RIINA: Lui, lui, lo ha capito, lui, lui mi ha fregato a me perché era 
minorenne io, era minorenne quando era ragazzina e gli piaceva andare 
correndo gli dicevo non ci ... inc ... più; 
RUNA: Minchia Barbarella, Barbaretta, Barberetta, Barbarella, 

Barbarella, minchia queste femmine e maschi, sta Barbarella è potentosa 
come suo padre, perché si è messo quello sotto .. , lui, lui era un potente di 
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giocatore e non ha potuto più giocare più, lui dice che vuole venire di 
nuovo ..... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Riina parla di alcune ragazze che erano come Barbarella che aveva 
conosciuto e frequentato quando aveva 15 - 16 anni. Poi racconta di 
alcune prostitute e delle case di tolleranza che c'erano in paese. Riina 
aggiunge che la madre gli raccomandava di non frequentare detti luoghi. 
Riina, sempre nel contesto del discorso sulle prostitute, racconta che 
c'erano due famiglie ed una di queste era chiamata "Regina madre". Era 
andato a trovare una di queste donne ma poi, essendo stato in carcere per 
venticinque anni, non aveva più potuto frequentare. Poi parla di un tale 
Paolo e del fratello del predetto che erano ricchi ed avevano cavalli. Il 
dialogo non risulta del tutto comprensibile e Riina facendo riferimento ai 
cavalli e dice: "altro che Ferrara, Ferrara, il potente Ferrara" . 

... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 1.00.27 A MIN. 1.06.15 
RUNA: Non mi sono potuto fare allora amico con i baresi, perché poi io 
venni a stare a Bari da carcerato, nella cittadella, ma, ma mi, mi, mi andò 
male perché venni nel mese di aprile, c'era caldo, c'era caldo nel mese di 
aprile, però in causa non ci sono andato, stavo male e me ne andai in 
infermeria, mi hanno ricoverato all'infermeria ... ; 
LORUSSO: Forte; 
RUNA: Infine, ho fatto le radiografie e mi mandarono in ospedale. C'era 
allora u zu Luciano, io e mio fratello allora .. ., in una stanzetta là, in 
infermeria. Poi la sera verso mezzanotte venne questo mio cugino Riina: 
siamo stati tutti assolti. Riina si prepari le cose ed io ... , pronti io pronti, 
ed alle dodici e trenta ero fuori. Aspetta, poi escono, poi escono, poi 
escono; 
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LORUSSO: La mattina? 
RIINA: La mattina, la mattina, la mattina, verso, verso, verso le due, verso 
le due, verso le due e mezza, ne uscirono altri due o altri tre. Ma che cosa 
c'è? dissi .. ., ma perché non mi escono, non lo dicono, muta, muta (in 
silenzio ndr) mio fratello usci alle quattro; 
LORUSSO: Quattro ore dopo; 
RIINA: Che fai? Ma niente, gli ho detto, sono qua ... inc ... sono andato a 
fare il biglietto e sono andato al paese. Ma io al paese .. ., sempre 
strumentoso (ingegnoso) sono stato io. Il Capitano, il Brigadiere ... perché 
non te ne vai al Nord e così ... Poi dopo che mi .. inc ... poi nel mese di 
agosto sono sceso e sono andato a trovarlo . . . e incominciai già a fare il 
ladro. Gli ho detto pustiarnu .. ., eravamo io e Nino Geraci, u zu Ninu 
Geraci ... inc ... prendi verso la salita. Mi ha detto: dove andiamo? Gli ho 
detto: questo è l'indirizzo, mi dice ... inc ... siamo andati in un bosco. 
Avanti ... , andiamo a mangiare gli ho detto. Prepara un tavolino, gli ho 
detto, mi sono fatto fidanzato, gli ho detto, qua siamo .. ., addio 
all'avventura ... inc ... zuppicieddu ... inc ... a mio suocero me lo sono 
portato nell'appartamento ... inc ... mio cognato è morto ... inc ... allora 
ho avuto, capitarono male, uno sparato .. ., struppiateddu ... inc ... gli ho 
detto, ce n'e' possibilità dice ... si, dice ... ma gli ho detto ... inc ... a mio 
suocero. Allora . . . inc . . . Frattamaggiore e Frattaminore. Quanti sono 
distanti? quanto sono distanti? 
LORUSSO: Un chilometro e mezzo, forse meno; 
RIINA: Ma un chilometro, tutti i giorni si incontrano là, si vedono là, alla 
punta del paese .. ., ma che fai? Sono venuto a vedere lo zio Turiddu .. ., 
dice, minchia belli confinati siete; 
LORUSSO: Erano confinati tutti e due allo stesso posto; 
RIINA: Poi, poi quando se ne sono andati, dopo qualche tre anni, minchia 
questi due insieme cosa fanno qui. Hanno preso a mio fratello e lo hanno 
portato là .. ., nelle Puglie, nelle Puglie ... , è andato a finire dalle parti di 
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vicino .... , in un paese ... , no nella parta delle Puglie di dove siete voi .. ., 
nella parte ... ; 

LORUSSO: Nella parte di Bari, Foggia? 

RIINA: No .. ., dall'altra parte era; 

LORUSSO: Lecce, Brindisi? 

RIINA: Non era ... , era vicino Brindisi. Però non era zona pugliese, non 
era Puglia, era 

LORUSSO: Molise? 

RIINA: Molise, Molise; 

LO RUSSO: Molise ... , confine della Puglia; 

RIINA: Molise, al confine della Puglia; 

LO RUSSO: Al confine della Puglia, si; 

RIINA: Mio fratello là, lo hanno portato ... , mio suocero lo hanno portato; 
Si salutano. ---// 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLl~IP.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 19 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 14, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 08.30. ---lii 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo Carmelo CAROLLO, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 -Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 19.09.2013. dalle ore 08.56 alle ore 09.57. nei 
locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

RUNA e LORUSSO si salutano, dicono che durante la notte hanno sentito 

freddo e poi discutono sull'imminente votazione che dovrà stabilire se 

l'On. BERLUSCONI debba decadere dall'incarico di Senatore. LORUSSO 

racconta a RUNA che BERLUSCONI ha invitato il popolo a ribellarsi. 

LORUSSO si domanda: noi dobbiamo ribellarci per la situazione tua? A 

questa domanda segue l'affermazione di RUNA che dice che 

BERLUSCONI è un "flglìo di puttana, è un cornuto". Entrambi criticano 
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BERLUSCONI perché invita la popolazione a ribellarsi ora perché la 

questione tocca personalmente lui. Invece, RIINA rimprovera 

BERLUSCONI perché non ha agito quando "aveva la corda nelle mani 

per affogarli a tutti e non ha fatto niente". LO RUSSO dice a RUNA che 

lui (BERLUSCONI ndr) ha riempito il carcere di gente. RIINA risponde a 

LORUSSO dicendo che "c'è tanta gente incarcerata senza malu fine". 

LORUSSO racconta di avere seguito l'interrogazione parlamentare in cui 

veniva chiesto al Ministro, quella donna, (Ministro della Giustizia 

Cancelliere NDR) cosa si deve fare per togliere la carcerazione preventiva, 

in quanto più di un terzo risulta poi innocente. LORUSSO sottolinea che la 

risposta non è stata data dal Ministro per togliere la carcerazione 

preventiva, ma al contrario sono state presentate nuove misure di arresto. 

LORUSSO fa notare che BERLUSCONI era truccato. Continuano a fare 

commenti negativi contro BERLUSCONI dicendo che è un mascalzone 

che ha castigato il popolo. Poi parlano di DE BENEDETTI che sta 

incassando tanti soldi. Successivamente ritorna a parlare di BERLUSCONI 

che vuole il voto segreto per comprarsi così i voti in Parlamento. RUNA 

parlando, presumibilmente di BERLUSCONI, dice che è "sfacciato" e che 

ha la testa a Barbare/la. LORUSSO dice che Marina BERLUSCONI è una 

ragazza molto seria e che potrebbe fare pure il Ministro. Per adesso non la 

escono e non la bruciano fino alle elezioni. Alle elezioni, secondo 

LORUSSO, Marina verrà candidata a Primo Ministro cosicché potrà 

mettere a posto la Magistratura, potrà tutelare il suo patrimonio, potrà 

difendere il padre. Secondo LORUSSO in Italia la Magistratura può essere 
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messa a posto solo dalla famiglia di BERLUSCONI. RIINA dice che 

pensava che BERLUSCONI avrebbe messo mano contro di loro 

(Magistrati ndr) invece dice che "ha messo mani contro noialtri" ed adesso 

che non ha potere vorrebbe intervenire. LORUSSO Asserisce che 

BERLUSCONI si è compromesso. Non è stato come una certa persona 

(allude al RIINA) decisa che quando non si poteva fare più niente hafattto 

tabula rasa ... tabula rasa ... tabula rasa .... Non è sceso a compromesso 

con quei signori. E' partito ed ha fatto piazza pulita. Lui (BERLUSCOND 

doveva fare cosi. RIINA dice che lui pensava che (BERLUSCONI) ci 

mettesse mani, gli dicevo ci mette mani, ci mette mani ed invece non gli ha 

messo mani. Al contrario ha messo mani a noi. Entrambi si lamentano che 

BERLUSCONI non ha fatto la riforma della giustizia, giustificandosi che 

altri glielo hanno impedito. Poi continuano facendo alcuni commenti 

politici su BERLUSCONI, sul PD, sul PdL, sui grillini. Commentano che 

FINI "è un miserabile, è un carabiniere". RUNA dice che FINI è un 

"miserabile, un meschino e che è impazzito con quella moglie". Per loro, le 

vicende giudiziarie di FINI si sono risolte velocemente e a favore di FINI 

perché esiste un connubio tra FINI e la Magistratura. Se si fosse trattato di 

BERLUSCONI, avrebbero avuto un atteggiamento diverso, più repressivo. 

Poi continuano a parlare del futuro politico di BERLUSCONI. La 

conversazione continua con LORUSSO che dice che si è dovuto lavare con 

l'acqua fredda perché non c'era acqua calda. Poi riprendono a parlare di 

BERLUSCONI. RIINA dice che imponeva FORZA ITALIA e ricorda in 

particolare il periodo in cui si diede vita al partito di FORZA ITALIA. 
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RUNA poi parla di ALFANO definendolo un "borratone". Poi parlano di 

calcio. RUNA dopo trentasette minuti, chiede dl potersi allontanare 

per recarsi al bagno e riprenderà il passeggio con LORUSSO a minuti 

quarantatré. RUNA riprende a parlare di BERLUSCONI e del rapporto 

conflittuale con FINI. Parlano dei cattolici, dei Cardinali che influenzano 

la politica. Citano BUTTIGLIONE, che per loro dice cose giuste, ed è un 

moderato. RUNA spende parole di apprezzamento per il Papa, parole che 

trovano il consenso di LORUSSO, che sottolinea come questo Papa non 

piaccia alla Chiesa perché a molti all'interno della Chiesa piace il potere. 

Comunque entrambi esprimono apprezzamenti favorevoli verso l'attuale 

Papa Francesco. Citano Papa Giovanni Paolo II, sbeffeggiandolo. RUNA 

dice che quel Papa era un pericolo, era un cattivo. Poi ricorda le parole 

dette da Giovanni Paolo II durante la visita in Sicilia "Pentitevi", non si 

poteva contrastare. RIINA, (ridendo) dice che Papa Wojtyla ha detto 

questo per un tonno (entrambi ridono) - ripetendolo più volte per un 

tonno (N.B. il riferimento è il Giudice Giovanni Falcone, poiché il giorno 

in cui è stato ucciso doveva recarsi a Favignana per la mattanza 

confronta colloquio passeggi del 18.09.2013 NDR). 

TRASCRIZIONE INTEGRALE 
La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E GLI AGENTI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il giorno 
20.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 10, del mese di ottobre, in Palenno, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 16:30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente CC Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in fonna integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in fonna sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palenno, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palenno.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
U colloquio si è svolto il giorno 20 settembre 2013. dalle ore 13,00 alle 
ore 14,00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

RUNA e LORUSSO inizialmente discutono di politica. Il Riina afferma 

che Enrico Letta da ragione alla Magistratura ed aggiunge "bisognerebbe 

ammazzarli tutti così rimaniamo solo noi". Discute poi di Berlusconi e 

della classe politica che comanda i Magistrati i quali sono d'accordo con 

loro. Il Riina aggiunge poi che Berlusconi, anche se va in galera "non se 

la canta". ----// 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 05.29.---// 

RIINA = Fanno bene che glieli fanno pagare; 

LORUSSO = Perché; 

RIINA =Io sempre l'ho detto ... , spero Dio, spero Dio ... inc ... tutte cose 

... inc ... 

LORUSSO = Lui ha fatto queste cose e ci andranno su di lui, cadranno su 

di lui ... ; 

RIINA = Se lo merita, se lo merita; 

LORUSSO = Ha dato le armi in mano alla Magistratura per fare fuori a lui 

stesso ... ; 

RUNA = Se lo merita, se lo merita, disgraziato. Gli direi io: perché ti sei 

andato a prendere lo stalliere? Perché ti sei messo lo stalliere dentro? 

LORUSSO =Ma loro, con questo ... già di là ... , hanno diversi verbali, di 

dichiarazioni. Ce ne hanno tanti ... , hanno milioni di pagine di questa 

storia, dichiarazioni. Perché cosa fa la Magistratura 

RIINA = Perché ti sei messo questo stallone dentro ... , lo stallone, lo 

stallone per cancellare (scancellare) ... inc ... ; 

LO RUSSO = La Magistratura che cosa fà ... ha dato incarico ai detenuti, 

l'ha detto l'anno scorso alla televisione ... , che i detenuti nelle carceri 

hanno l'incarico di prendere tutti i fascicoli processuali dei processi in 

corso e di conservare la documentazione cartacea in relazione a 

procedimento di mafia. L'ha detto ad una trasmissione l'altro giorno, il 

mese scorso ho visto alla televisione. L'incarico lo stanno dando ai lavori 

dei carcerati. Che cosa fanno le Procure: le Procure raccolgono e 
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ammassano tutte le dichiarazioni, vere o false, bugiarde che sono sentenze 

di processi e cose, tutti insieme con riferimento a Berlusconi. Berlusconi 

ha un papello che è milioni di pagine che la Magistratura sta mettendo da 

parte, tutte le notizie dichiarazioni di quello e di quell'altro, di quell'altro, 

di quell'altro ... , li mette tutte da parte e poi ... ; 

RUNA= Avere sessantasei, sessantacinque ... inc ... ; 

LORUSSO =Avere sessantacinque, sessantasei processi; 

RUNA ... inc ... 

LORUSSO =Cambiare la legge Costituzionale ... e dire: i Magistrati. .. ; 

RIINA = ... inc ... intervenuti; 

LORUSSO =Poteva dire: i Magistrati sono Avvocati dello Stato e dovono 

fare gli Avvocati, perché quello era all'inizio ... , i Pubblici Ministeri erano 

Avvocati dello Stato; 

RIINA =Avvocati dello Stato, si; 

LORUSSO =Erano Avvocati; 

RIINA = ... inc ... Avvocati dello Stato; 

LORUSSO = Erano Avvocati che non erano capaci di fare i liberi 

professionisti e lo facevano per conto dello Stato. Non erano Avvocati 

bravi da essere liberi professionisti e loro lo facevano impiegati per lo 

Stato; 

RllNA =Non facevano quello la .... e facevano gli Avvocati; 

LORUSSO =E facevano gli Avvocati ... , si facevano pagare dallo Stato e 

facevano gli Avvocati dello Stato. Questi invece sono diventati a cavallo, a 

capo dello Stato, sopra la Stato .. , talmente i poteri ... ; 
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~ 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

RUNA = ... inc ... ora comandano loro; 

LORUSSO = La politica gli ha dato tutti questi poteri, ha sempre dato 

questi poteri .. ah .... E lui, disgraziato che non è altro, gliene ha dati più 

degli altri politici ... ; 

RUNA= Comandano loro, ora ... ; 

LORUSSO = Lo comandano loro. Lui avrebbe potuto metterle in ordine, 

avrebbe potuto prendere lo scudo parlamentare, avrebbe potuto fare la 

legge per l'immunità parlamentare finchè uno è politico non si può toccare, 

non si può fare neanche indagini; 

RUNA= Perciò lui. .. non poteva mai avere ... , mai l'aspirazione di avere 

tutti questi voti ... inc ... disgraziato ... ; 

LORUSSO =No, lui magari poi si poteva pure tenere i voti, l'appoggio 

delle nostre famiglie, perché i pregiudicati in Italia sono due milioni. In 

Italia i pregiudicati, non solo quelli che stanno in galera, ma tutti i 

pregiudicati sono due milioni. Se si considera che sono due milioni e si 

considerano le famiglie ... ; 

RUNA= A chi fanno spaventare ... , non fanno spaventare a nessuno e 

loro si spaventano di uno. Di uno si spaventano e di tutti non si 

spaventano, ah ... ? 

LO RUSSO =Di uno si spaventano che ... era pericoloso. Però due milioni 

di voti pure fanno, facevano; 

RUNA Ma sempre uno era! 

LORUSSO = Eh ... , ma uno che valeva mille in giro, non era uno 

qualunque ... ; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 20.9.2013 

I~ 



9 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

RUNA= ( ... ride ... ) io dicevo ... inc ... 

LORUSSO =Tanto è vero questi tremavano e ancora oggi tremano ... ; 

RUNA = Si, si, si, si, si .... inc ... 

LORUSSO = Certo ... , Berlusconi affaccia tutti i giorni questo 

Berlusconi, sembra che piange, sempre con questa faccia triste, cosi ... , 

uh ... , la faccia caduta, scaduta, ha questa faccia scaduta come se vuole 

piangere; 

RUNA = Dico .... voi mi dovete credere ... guesto allora (tannu) che 

cosa è andato a fare la .... aiutava. guardava le stalle, che faceva lo 

stalliere? 

LORUSSO = Lo stalliere; 

RUNA= Lo stalliere; 

LO RUSSO = Lo stalliere. si, guesto capiva di cavalli. ... , dice, uno che 

capiva pure di cavalli. giustamente ci capiva di cavalli e quindi ci faceva lo 

stalliere. ci tenevano i cavalli dentro in ordine, allenati. li aggiustava; 

RUNA= Gli dava il posto a lui .... là ..... il cavallo? Questo si sembra una 

.... io non ho visto ... , uh., uh ... ; 

LORUSSO = Quello li ha comprati per metterli assieme allo stalliere; 

RUNA= Uh ... ; 

LORUSSO = Quello aveva lo stalliere. dice, ora ho lo stalliere senza 

cavalli .... ora ci compro pure i cavalli ... ah ... (ride) stalliere e cosi ... ; 

RUNA = Per forza aveva ... inc ... 

LORUSSO = E così poi si appoggiano a vicenda. Lo stalliere si appoggia 

ai cavalli e i cavalli si appoggiano allo stalliere e tutti si appoggiano a 
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lui. .. , a Berlusconi. Eh, però, la motivazione lo stanno mettendo questo 

fatto. Quando esce la sentenza definitiva in questa maniera qua, non è 

facile nulla. Come ... inc ... la sentenza che è uscita di condanna .... , dice 

che vuole fare la revisione; 

RIINA = Io non arrivo a capire questi, questi ... , Stefano, questi ... , io 

parlo di Stefano quando parlo di questa situazione ... inc ... ; 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Comandava Stefano . . . inc . . . Ma tu come 1.di dai a questa 

persona, a questo che spacca e ne spande le cose ... ; 

LORUSSO =Questa storia io la conosco, io conosco le cronache, però c'è 

pure un mio pensiero, un mio pensiero .... ,come nasce? Quando ci fu ... , 

se questo ci mandava a quello .... , lo stalliere per guardargli i figli; 

RIINA=Uh? 

LORUSSO =Per guardargli i figli ... , per esempio; 

RIINA Si, si, si; 

LORUSSO = C'era qualche rapporto secondario che manteneva questa 

situazione ... ; 

RIINA = Rapporti, avevano rapporti avevano; 

LORUSSO =Allora un rapporto secondario ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO =Un rapporto secondario tra un grosso imprenditore. Se è un 

rapporto secondario tra un falegname ed un abitante si capisce che quello 

gli sta facendo i mobili; 
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RUNA = Se noialtri paesani, noialtri siciliani, siamo messi come 

sequestratori ... , il figlio ... inc ... tu che disgraziato gli vai a dare ... ; 

LORUSSO =La il rapporto secondario era ... ; 

RIINA = Lui, lui invece ... ; 

LO RUSSO = Bontate .... , mafioso e un grande imprenditore. Allora la 

questione di qualunque cosa; 

RIINA = Lui il disgraziato era a comando. per me era immischiato il 

primo, c'era ... : 

LO RUSSO = Eh ... , il rapporto quale può essere? Essendo un 

imprenditore, allora, sono tutti soldi di investimenti ... , lecito. Vuol dire 

che Berlusconi a Stefano Bontate non ci manteneva i soldi ma li 

investiva, li dava tutti per investire. E lui, che non si sa come abbia fatto 

miracoli, miracoli, miracoli. . ., come ha fatto ad arricchirsi con quaranta 

milioni e passa ... , ecco che si spiega pure la ricchezza sua, immischiato 

con la politica; 

RIINA = Questo qua latitante da tanto tempo, a questo ragazzo, a questo 

ragazzo lo rispettavo a questo ragazzo. Ma poi non l'ho visto, lo hanno 

portato lontano ... , si voleva avvicinare per salutarmi ... , gli ho detto: vai, 

vai ... Era con gente di Napoli. .. , gli ho detto vattene, allontanati. Non gli 

ho voluto parlare. Questo . . . stracciuolo che fa il badante, èhe fa lo 

stalliere. Mi ha indispettivo questo fatto stalliere da questo ... uh ... ; 

LO RUSSO= Certo ... inc ... che ti vai a fare una attività servile ... ; 

RUNA= Tu sei un mafioso, sei un mafioso ... ; 
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LORUSSO = Sei un uomo d'onore e vai a fare il servo, il servo da un 

imprenditore ... ; 

RIINA =Se ci vuoi andare ci vai tu, vacci. Io, io gli avrei detto ... ; 

LORUSSO =E' così, è così. Io gli avrei detto ... inc ... bisogno e basta, e 

basta; 

RUNA = Se ci vuoi andare vacci tu; 

LORUSSO =Invece la c'era un rapporto ancora più elevato; 

RUNA = Forse erano amici, gli davano soldi, gli davano soldi, ci 

mettevano soldi; 

LORUSSO = Ci mettevano; 

RUNA= E quello costruiva; 

LORUSSO = Esatto; 

RUNA = Per i fatti suoi; 

LORUSSO =Non c'era cambio, cì investiva, ci mettevano soldi; 

RUNA= Si. Tanto è vero che, tanto è vero ... , la voce che c'era ... inc ... 

LORUSSO = Si sa già negli atti processuali questa storia; 

RUNA = ... inc ... 

LORUSSO = Però questa storia; 

RUNA = Però io coscienziosamente non lo posso dire. Dicono questo, 

dicono. Lui investiva li, loro la erano .. ., il discorso sarà questo, per 

questo ... ; 

LORUSSO = Vedete che quando già negli anni passati, dieci anni fa, 

quindici anni fa facevano questi processi e .. , i dibattiti contro Berlusconi .. , 

gli dicevano a Berlusconi ... , questi soldi tu dove li hai presi per 
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arricchirti? Se tuo padre ti ha dato quaranta milioni all'epoca, dice, ma poi 

tu hai fatto miliardi e miliardi .... , con quaranta milioni, gli hanno detto, 

anche se raddoppiano ogni giorno, se ogni giorno raddop ... , ogni quaranta, 

domani ottanta, dopodomani ... , non riesci a fare i soldi che ti sei fatto. 

Perciò tu sei partito con altri soldi da dove li hai presi? Questi sono i 

processi . . . inc . . . a Berlusconi li facevano già, lo fanno da ventanni a 

Berlusconl, da quando c'era il .... inc ... che dicono queste cose. E quindi 

teneva una fonte di denaro che, società ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO = Questo è un pensiero che può essere logico, che può essere 

fattibile. Certo uno che non lo sa non ci fa neanche per idea. Però in tanti 

processi queste cose esistono, esistono perché sono tutte fonti di indagini, 

processi. La Magistratura accumula; 

RUNA = Intanto. intanto quello il Brusca, il Brusca e mio cognato ci 

vanno a cercarli a questo stalliere. Scusi .... dico giusto? Perché io 

stavo carcerato, perché se io ero fuori gli avrei detto: disonorati che 

non siete voialtri pure, più disonorati di lui che ci andate a cercare a 

questo ... (a chistu docu)? Quando il cervello, il cervello alla fine non lo 

ha nessuno ... , ah? Alla fine siamo tutti senza cervello. Certo un uomo. se 

deve diventare uomo, per farsi il cervello di uomo guanto tempo ci vuole? 

Me lo vuole dire? Ma perchè io me lo sono fatto da piccolino guando mio 

padre mi ha lasciato? 

LORUSSO = Bisogna nascere, bisogna nascere con questo carattere, 

bisogna nascere. In questa maniera bisogna nascere; 
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RIINA = Com'è che non hanno trovato nessuno per mettere a Riina, 

Salvatore Riina là vicino? Com'è che non lo possono trovare? Un 

trasferimento, però non ci esce niente ... , ah? 

LORUSSO =Eh ... , hanno tentato di sperimentare con Andreotti, cose, ed 

hanno fallito; 

RIINA = Si ... inc .. . 

LO RUSSO = .. inc ... hanno fallito; 

RIINA =Volevano sperimentare là ... ; 

LO RUSSO = Sono andati molto più alti però là ... , no come Berlusconi, 

Berlusconl non è niente di confronto ad Andreotti. 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO = Berlusconi di fronte ad Andreotti non è niente. E' come la 

formica nell'olio; 

RIINA = Minchia .. ., come le formiche nell'olio; 

LORUSSO = Berlusconi .. ., come le formiche nell'olio ... ; 

RIINA =Come le formiche nell'olio ... , nell'olio; 

LO RUSSO = ... inc ... si, si; 

RIINA = Minchia quello era grosso; 

LO RUSSO = Eh .. ., era grosso si, a livello mondiale; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO = Era a livello mondiale Andreotti, altro che. Con i presidenti 

d'America con i presidenti di tutti i paesi europei, mondiali, era un 

personaggio Andreotti. Berlusconi è un cerca mutande e basta, un 
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imprenditore cerca mutande che si è buttato nella politica con i soldi che 

aveva; 

RUNA = Si, si . . . ride . . . Dice come cercava . . . inc . . . lui andava 

cercando mutande .. . inc . .. quelli erano condannati, quelli là, quelli .. ., 

l'ha capito? 

LORUSSO = Si, si, si, si; 

RUNA = Senza vergogna erano quelli, quelli vergogna non ne avevano ... 

sediamoci ... pausa .. . Io una giornata lo vedo nella .. . inc .. . io, e gli 

suono. Ta .. , ta ... , picciutteddu ... inc ... ma tu che cosa fai qua a Piazza 

Croci? E' nel centro di Palermo, il centro di Palermo, il bello di Palermo. 

Piazza Croci, questa strada, via Ruggero Settimo, per settecento metri non 

possono passare le macchine, le macchine possono passare cosi..., quindi 

lui è passato da quella parte a quest'altra parte .. ., ha passato la strada ... 

inc ... gli ho detto: ma che fai qua? ... inc ... che cosa fai? ... inc ... aspetti 

una femmina?; 

LORUSSO =A Palermo doveva venire ... ; 

RUNA=Chi? 

LORUSSO =Eh .. ., viene a Palermo? Che cosa ci viene a fare a Palermo? 

Una femmina a Palermo? 

RUNA= No, gli ho detto: ma ... , la patente ce l'hai? Disgraziato ... ride 

.... minchia ... ., sono un pericolo. La patente ce l'hai, com'è che guidi? 

Com'è che hai questa macchina? Però mi poteva dire: come ce l'hai tu ... ., 

LO RUSSO = ... inc .. . 

RUNA= Io ce l'ho ... , io ce l'ho ... inc ... 

Trascrizione colloquio area passeggio del 20.9.2013 

~ 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

LORUSSO =Ma stava in casa sua, però, con la patente ... , potevate dire 

.... ìnc ... 

RUNA = La patente ... inc ... tu ... , come fai, tu, come sei venuto? Era 

con la macchina. Certamente quando l'ho visto, l'ho attenzionato, è 

giusto?; 

LORUSSO =La stessa maniera ... ; 

RUNA = Perché, io, logicamente ho tutti i documenti falsi, ho la patente 

buona io, ho una patente originale. Ho una patente di uno, la patente e ... , 

tutti, per tutti i documenti. .. , i documenti di sua moglie, per mia mog ... , 

tutti, tutto, tutto, tu ... , tu ... , tu; 

LORUSSO = Tutti ... , erano ... , risultati tutta la famiglia, risultava 

qualunque cosa, parentele, tutte cose; 

RUNA= Mannaggia la morte. Però, quando c'era ... inc ... mio nipote, 

gli originali io glieli ho dati pure. gli originali. quelli miei. quelli miei li ha 

fatti, me li ha fatti originali dentro, dal Municipio ... ride ... avete visto 

come sono potentoso ... ! L'ho fatto ammazzare, l'hanno ammazzato a 

questo ( ... parla a voce bassa ... ) ... mi ha fatto tutte cose ... inc ... 

latitante, dopo due mesi, dopo due mesi ... ride ... ; 

LORUSSO =Dopo due mesi ... ìnc ... ; 

RUNA = Un pericolo, un pericolo ero. Però camminavo più tranquillo in 

questa maniera; 

LORUSSO Certo, perché risultava tutto preciso, tutto regolare, certo; 
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RUNA = Perciò, questo disgraziato me lo poteva dire a me ... , perché, 

io ... , tutti camminavano con i documenti falsi, erano falsi, erano falsi 

buoni, non è che erano; 

LORUSSO = Erano falsi buoni, che non si accorgevano, erano falsi 

soltanto per i problemi, ma poi erano; 

RUNA= Però stavolta solo, l'altra volta invece ... inc ... falsi, erano; 

LORUSSO = Sono falsi, sono falsi ... , risultano, risultano dal numero 

di ... , invece devono essere precise, cambiate ... inc ... 

RUNA= Si, si, così, cosi. .. ; 

LORUSSO = Io pure precise li avevo, io li avevo precise ... c'è, c'era . ., 

un ... , a casa sua, un impiegato comunale, a casa sua ... inc .. . 

RUNA= ... inc ... assai ... inc ... ; 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 24.20 ---// 

Discutono di politica e della votazione, per la decadenza da Senatore di 

Silvio Berlusconi, in programma il 9 o il 10 ottobre 2013. Lorusso 

sostiene che lo fanno decadere ma non succede niente perché il governo 

non cade. Parlano della raccolta delle firme per promuovere il referendum 

sulla giustizia. Entrambi auspicano che venga approvato. Riina dice che a 

lui interesse principalmente per il figlio Giovanni, attualmente detenuto.-// 

TRASCRIZIONE DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 26.00 --// 

RIINA = Questo figlio di puttana come mai non si è rivolto a lui? Per 

queste cose, queste cose, l'incontro ... ; 
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LORUSSO = Può darsi che l'incontro l'hanno fatto fare, secondo me 

questo incontro l'hanno fatto fare ... inc ... Clnà, Città ... , un certo Città, 

con Dell'Utri e quindi tramite questo aveva contatti con lui, a Milano, 

c'erano ... e aveva tante amicizia ... inc ... 

RIINA = Però che .. ; 

LORUSSO"' ... inc ... avvolte ... ; 

RIINA =Non me ne ha parlato, tra l'altro questo era stato in carcere pure 

con me . . . inc .. . di questo impegno che ci teneva .. ., due, tre, quattro, 

cinque volte che ci siamo incontrati ... inc ... ; 

LORUSSO Ganci è stato sempre ... inc ... l'unico agganciato o ... ; 

RUNA = ... inc ... Totò Rihta, lui ... , c'era da contattare ... inc 

l'hanno distrutto. Perché lui .. . inc ... Cinà . .. inc ... Palermo. Perché 

questa cosa che dice (o che c'entra) Città, il conto sicuramente ... inc ... e 

gli ho detto: che è questo il problema? Lui doveva venire a Palermo, 

perché, questa cosa che lui doveva venire a Palermo che aveva a suo 

fratello, all'occasione diglielo ... inc .. . Si, ci poteva essere questa 

amicizia che avevano loro, loro, c'erano, questo . .. Stefano, questo 

stalliere. Era un picciotto buono, mestino, poi si è ammalato ed è morto, 

perché ... Quando l'ho visto e mi voleva parlare ... inc ... ed io gli ho 

detto no ... (fa un gesto con la mano sinistra come per dire che lo ha 

allontanato e fatto andare via) ... inc ... lo ero a Mazara ... inc ... noi altri, 

c'era mia moglie, c'era suo fratello pure, c'era ... sua moglie, c'era la 

madre, la madre della moglie di lui ... , mi voleva avvicinare ... uh .. ., uh .. ., 

gli ho detto .. ., che non lo volevo vedere. Io ero a Mazara, ma non era a 
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Mazara, era ad una decina di chilometri vicino Mazara, sulla spiaggia, a 

mare, c'era ... inc ... hai capito? La vicino, gli ho detto ... , farmi una visita 

... inc ... questo stalliere, lui era stalliere là, questo Mangano ... che si 

trovava vicino Mazara. Poi a me mi hanno arrestato e sono andati da 

mio cognato. con questo .... Giovanni Brusca .. ., era ... a parlare con 

questo stalliere se li faceva incontrare con Berlusconi .. • inc .. • per 

cinque minuti ... , ed ha parlato con questo .. . inc .. . questo, questo 

qua, amico di questo Berlusconi ... ; 

LORUSSO = Dell'Utri .. ; 

RIINA=Chi? 

LORUSSO = Dell'Utri; 

RIINA = Dell'Utri, si ... inc ... forse ... inc ... Dell'Utri che li faceva 

incontrare. quando lui li incontrava ... , dice che aveva incominciato 

con Stefano prima. Un pezzo di ... , non lo so, una persona che non ne 

capiva di queste cose. Questo Giovanni Brusca era un bambino, un 

bambino, suo padre ci teneva, ci teneva, lui era uno spione, uno spione 

(muffe.tu). Uno spione ... inc ... si è rivolto a questi catanesi questo 

Giovanni Brusca, a questi catanesi, a questi di Firenze ... Gli ho detto: ma 

dov'è .. , ma che ci immischi, che ti immischi? Ha preso un proiettile, un 

proiettile . . . inc . . . ma dove sei andato a trovarlo, dove li andavano a 

trovare, come facevano questi. .. , questi? ... inc ... questi proiettili ... inc 

. . . la Finanza che . . . inc . . . Giovanni Brusca con questo catanese 

facevano, facevano ... , gli facevano quattro bordelli, perché poi gli 

facevano bordelli perché io ero carcerato . . . inc . . . cinque mesi, sei mesi, 
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sette mesi, sette mesi era latitante. Perché io l'ho visto dopo sette mesi ... 

inc ... catanesi ... inc ... otto mesi ... inc ... colloqui non né facevamo, il 

primo colloquio l'ho fatto, l'ho fatto con mio fratello e mia sorella, mio 

fratello e mia sorella, dopo circa un paio di mesi, dopo un paio di mesi, è 

venuta a fare il colloquio mia moglie. Minchia, dopo circa otto mesi ... inc 

... otto mesi erano, otto mesi passati, a bandito, minchia, a bandito ... un 

bello figlio di puttana ... inc ... 

LORUSSO = Si; 

RUNA= ... inc ... un colpo .. ; 

LORUSSO =L'avete combinata grossa; 

RIINA = Gliel'ho combinata grossa, troppo grossa, troppo grossa ... ride 

... minchia si devono decidere, non si decidono, non si decide; 

LORUSSO =Troppo grossa, assai grossa, siete stati ... ; 

RUNA = Minchia ... inc .... ho fatto questo colloquio ... inc ... solo a mio 

fratello ... inc ... poi ho fatto il colloquio con mia moglie e i picciutteddi, 

mia moglie e i miei figli. Minchia .. ., la picciuttedda che è venuta l'altro 

giorno era bambina, aveva circa cinque anni, sei anni. Una signora, 

accanita, accanita che ha ragione di essere accanita, però, di Firenze .. ., 

quella che gli hanno ucciso i bambini, figli, cose . ., minchia questa è una 

accanita contro di me. Una giornata io gli ho detto: avvocato, avvocato 

glielo vuole dire a questa signora ... che io ... inc ... paesani; 

LORUSSO = Che io stavo in galera, che io stavo in galera; 

RIINA = Gliel'ho combinata. Minchia gli ha detto lei: ma io non lo 

sapevo, mi dispiace. Dice: lo lasci stare ... quello, quello ... ; 
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LORUSSO = Era in galera; 

RUNA= Era in galera, veda che non sa niente ... ; 

LORUSSO = Era in galera senza colloqui e senza niente; 

RUNA = Minchia l'ho tagliata che l'ho tagliata, l'ho tagliata. Ma questa 

femmina mi ha fatto impazzire, mi ha fatto diventare folle. Poi andava là, 

stava tutto il giorno là; 

LORUSSO = Uh .. , uh; 

RUNA = Ma che cosa, ma che cosa vuole questa gli ho detto al mio 

avvocato. Ma glielo dica che ... inc ... e cosi. Meschina non ci ... inc ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RUNA= ... inc ... perché, perché ... non ci basta quelli che ho ... ; 

LORUSSO = Si, si, certo, certo. Questi sono, sono le cronache e i Giudici 

che li fanno, vi dipingono in maniera e .. ., e la gente, questa signora, 

giustamente, era ferita, cosa ... , e si è scagliata contro di voi; 

RUNA = Si è scagliata, si è scagliata contro si me; 

LO RUSSO = Quando poi si è reso conto ... inc ... le cronache, i Giudici, 

le cose, quindi, strumentalizzano, fanno; 

RUNA= Questa è una condanna all'ergastolo, l'ergastolo mi hanno dato, 

lo sa perché mi hanno dato l'ergastolo, perché il processo me l'hanno fatto 

dopo perché io ero ... , per un processo e cose ... , per un ... , perché io ero 

architetto, ingegnere, ingegnere, ingegnere della situazione io. Architetto, 

architettò ... a sua volta ... vedi che cosa hanno ... inc ... io ingegnere .... 

inc ... innocente ... inc .. . 
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LORUSSO = ... inc ... perché così chiunque è responsabile ... , tutti i 

carcerati, basta che dicono che l'ha architettato prima di essere carcerato e 

che quindi è responsabile pure lui; 

RIINA =Loro, l'hanno architettato loro, loro ... ; 

LORUSSO = Se succede una cosa, ma se succede una cosa; 

RUNA= No che c'è uno che l'architetta ... , loro l'architettano; 

LORUSSO = Ora se succede qualche cosa, benissimo ci possono 

direttore .. , e dicono che prima di diventare direttore l'aveva architettato. 

Poi è diventato il direttore, però l'aveva architettato prima che diventava 

direttore. Questa che situazione, questa è una situazione che non mi può 

reggere; 

RUNA= C'era questo avvocato, questo avvocato mi disse ... inc ... ; 

LORUSSO = Di fronte a questi processi grossi i Giudici non si fanno ... 

RIINA = ... inc ... l'ergastolo, tutti e due mi hanno messo contro a lui; 

LO RUSSO 

prevenuti; 

RIINA = Si, si; 

Quando sono questi processi che sono prevenuti, sono 

LORUSSO =Allora non c'è verso di ... ; 

RIINA = Hanno sperimentato, si sono sperimentati questo che io a sua 

volta di fuori avevo architettato, avevo architettato che a Firenze si doveva 

andare a fare una cosa di questi e allora gli ho detto dovete fare qua, dovete 

fare là ... ; 

LORUSSO = Quando loro sperimentano questo, questo precedente di 

sentenza è un pericolo, il diritto non c'è più, il diritto penale non esiste più 
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perchè sulla base di queste affermazioni, di questa logica possono fare 

tutto quello che vogliono ... ; 

RUNA = Io più di quello che gli ho fatto non ho potuto fare e penso 

che più di quello che gli ho fatto non ho potuto fare. II rospo loro non 

se lo possono ingoiare. Ma io che ci posso fare io ... !! Però cornuti 

come loro sulla faccia della terra non ce né sono.!! Studiano cose di 

architetto, ingegnere, ingegnere ... inc ... 

LORUSSO = A mezzogiorno la televisione ha parlato di quello latitante .. , 

quello ... inc ... ; 

RUNA= Messina, Messina ... , si; 

LORUSSO =Quello ... , si ... , pale eoliche ... ; 

RUNA = Lui fa pale eoliche ... ; 

LORUSSO = L'hanno nominato ... per il fatto delle pale eoliche, per il 

fatto del ... ; 

RUNA= Quello Fallucci, quello Fallucci è ... inc ... ; 

LORUSSO =E' un prestanome suo, dice ... ; 

RIINA = Si ... , Fallucci ... tiene a martello la Sicilia con lui, con lui 

hanno la Sicilia a martello, l'hanno martelliata questo ... inc ... può essere 

pure morto; 

LORUSSO =Certo ... , questi strumentalizzano ... ; 

RUNA= Potrebbe essere pure all'estero, potrebbe succedere all'estero .. ., 

se né andato all'estero. L'unico ragazzo che avrebbe potuto fare qualcosa 

perché era dritto ... , il padre buono l'aveva avuto, buono era .. ., il ragazzo 

aveva avuto questa scuola che gli avevo fatto io. Minchia, però, il figlio ... 
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non né prende niente, non ne prende nessuno, perciò per questo dicevo 

io ... , non hanno nè coraggio, nè capacità, capacità. Ma sono questi ... inc 

... questo ragazzo ... inc ... sedici anni. .. , gli ho detto vattene da questa e 

non tornare più, questo favore lo devi fare per me ... inc ... non ha fatto 

niente . .. . inc .. . un Carabiniere .. . inc . .. io penso che se né andato 

all'estero ... inc ... restare qua ... , io non lo so .. ; 

LO RUSSO = Certo può essere pure che si sia .... ; 

RUNA= Era fidanzato ... , all'epoca (tannu) era fidanzato con una ragazza 

dell'estero .. ., aveva una ragazza di là. Allora era ... inc ... latitante a mare 

... inc ... per un mese ... inc ... lui si è andato a sistemare là con qualcuno 

.. . .. . inc . . . con lei stessa. Però io stesso .. . inc .. . perché lo sapevano 

loro che lui era fidanzato con questa ... ; 

LORUSSO = Se lo sapevano, se lo sapevano; 

RUNA= Non credo, non credo che ... , ah ... ? 

LO RUSSO = Se lo sapevano non ... ; 

RUNA= Può darsi che ha preso altri agganci, altri agganci all'estero; 

LORUSSO = Eh .. , va be ... , altri agganci, se lo sapevano già ci avevano 

messo le mani; 

RUNA = Lui era studioso, era un bravo ragazzo, era un bel giovane; 

LORUSSO =Gli investigatori come ci mettono le mani, dappertutto ... a 

tutte ... , arrestano ... , in qualunque parte del mondo ti trovi, dappertutto. 

C'era questo ... , questo che hanno arrestato l'anno scorso, con sua moglie 

era andato alle Filippine, all'aeroporto l'hanno fermato, questo è uno che 
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lo cercava Falcone, lo cercava Falcone, era andato in Africa, in Sud Africa 

era latitante, questo gli amministrava ... inc ... 

RIINA =Palazzolo ... , Palazzolo ... ? 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Palazzolo ... , Palazzolo; 

LORUSSO = L'hanno preso nelle Filippine, l'hanno tenuto un mese in 

galera e poi l'hanno estradato. La moglie sta facendo, sta facendo ... , pure 

il Primo Ministro del Sud Africa è intervenuto per ... inc ... ; 

RUNA= Palazzolo, Palazzolo ... , non ricordo se è questo Palazzolo; 

LORUSSO =Il nome di questo non me lo ricordo ... ; 

RIINA =Una persona importante ... ; 

LORUSSO = E' un fatto importante .. , è importante ... , pure con il 

Governo ... 

RIINA =Si, si, si ... , lui è Palazzolo; 

LO RUSSO Tanto è vero che ... , controllato in Sud Africa ... , è 

intervenuto per farlo liberare ... ; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO =Però l'antimafia l'ha fatto trasferire in Italia e la moglie ora 

sta facendo questo coso ... , l'estradizione per farlo ... ; 

RIINA = La moglie forse, forse la moglie è una tedesca, dovrebbe essere; 

LORUSSO = La moglie si sta prodigando perchè, dice, che questa 

estradizione in violazione della legge .... ; 
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RIINA =Non so se poi si è sposato .. ., io so che allora (tannu) era scapolo 

... inc ... interessava sposarsi. So che il Governo ... , allora africano .. ., 

voleva, voleva ... , lo proteggeva ... ; 

LORUSSO = Mettono, mettono, si lo proteggeva ... , il Governo non gli 

dava l'estradizione ... , questo lo sapeva dove stava; 

RUNA = Si, si; 

LORUSSO =Falcone era intervenuto, l'Italia era intervenuta per avere, il 

Sud Africa ha detto no, non lo potete toccare. Allora lo tenevano d'occhio 

e appena è uscito dal Sud Africa è andato là, nelle Antille dov'è andato, 

l'hanno fatto arrestare da quel Governo, l'hanno fatto fermare da quel 

Governo e poi hanno chiesto l'estradizione qua. Perciò voglio dire, quando 

uno è latitante ... ; 

RIINA = ... inc .. . 

LO RUSSO = ... inc ... a tutte cose, ci combatteva che lo voleva a quello. 

Dico, all'estero ci stanno addosso pure ... , ci stanno addosso ... , si mettono 

d'accordo, tranne che uno ... , lo proteggono e non si deve muovere mai, 

latitante. Perché come si muove lo beccano; 

RUNA= Questo ... dell'Africa ci lavorava il figlio ... , il fratello. Questo 

Vito Palazzolo .. . inc . .. ha preso il fratello che lavorava là . .. inc ... 

latitante, e allora là ... inc ... 

LO RUSSO = Questo, questo signora qua ... è; 

RIINA = Si, mi ha detto: abbiamo guadagnato ventimila, diecimila dollari 

ciascuno. Gli ho detto: ma che hai fatto? Li ho messi dentro ... inc ... ah, 

si ... , va bene. Quando arrivi a Palermo mettili nella cassa. Là, nel libro, 
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. ·1· " 'd . h' d' l' d . ? s· l' d . scnv1 i..... .. . ri e ... mmc ia .. ., ice: 1 evo scnvere. 1, 1 evi 

scrivere ... ! Incassate ventimila dollari ... Ma, dice: minchia, a me non me 

l'hanno detto ... non me lo diceva Ninuzzu .. ., Ninuzzu Geraci me lo 

diceva, stai attento .. ., perché quello gli ha detto stai attento ... inc ... vedi 

che quello ti distrugge ... , vedete che è un uomo che non ce n'è sulla terra. 

Quello vedi che è ... , gliel'aveva detto . ., dice che ... , quello fa le cose 

giuste per l'umanità e .. ., minchia lui dice, prende, a colpo, guadagniamo 

.. ., ma che guadagnate ... ride ... 

LO RUSSO = ... ride .. . 

RUNA= Me l'avevano detto, me l'avevano detto .. ., dice non mi hanno 

avvisato .. ., ma chi mi doveva avvisare, ti hanno avvisato .. ., ma che ti 

hanno detto? 

LORUSSO = Ti hanno avvisato ma non ne hai tenuto conto .. ., hai 

rischiato che ti tagliano la mano; 

RUNA= ... ride ... 

LORUSSO =Hai rischiato che ti tagliano ... ; 

RUNA = Stai attento, stai attento .. ., gli ho detto ... Nino .. ., gli ha detto. 

Nino è un ragazzo che lo conosco da bambino, però, siamo amici da 

bambini, perciò, sa tutte le mie storie, sa le mie cose, le mie avventure ... e 

poi era una persona ... meschino pure lui ... inc ... insieme. Partinico è un 

paese grande, quarantamila abitanti .. ., cinquantamila abitanti non li fa, 

farà quarantaquattromila, quarantacinquemila ... inc ... capo famiglia ... 

inc ... questi, c'erano questi Geraci, comandavano loro .. ., questo Ninuzzu 

Geraci e suo sugino. Suo sugino era . . . inc ... perciò nel frattempo gli 
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dicono, questo, questo Palazzolo era là . ., gli dicono satti regolari (vedi di 

saperti regolare) ... , non è che facciamo ... , non pigliare ... perché vedi che 

quello è come dice ... , a prima vite ... , a prima vite, siamo usciti, siamo 

andati in Svizzera, perchè abbiamo incontrato questo straniero in Svizzera, 

a questo, a questo ... inc ... camorra, ci dava le sigarette, perciò l'abbiamo 

dovuto incontrare per fare i patti, abbiamo preso l'appuntamento ... , quasi, 

quasi, poi lui ... guadagnavamo tutti e due (buscavamu) ... inc ... lui ci ha 

detto: noi due soli siamo? E gli altri compagni dove sono? Ma come gli 

altri non ci sono ... inc ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... e quello operava cosi, quello non operava, quello 

operava dove poteva allungare lui, allungava. Quello non è che operava 

con una famiglia, quello operava con alcuni, era ... inc ... 

RUNA = Quando me l'ha detto, quello a me me l'ha detto, a me me 

l'hanno detto, stai attento, dice, pure l'olio scrive, dice, vedi, ti 

raccomando, stai .. . inc . . . gli ho detto, mi dispiace. Non abbiamo 

guadagnato niente, guadagnò la nostra società ventimila dollari, gli ho 

detto, guadagnò la nostra società ventimila dollari, già in cassa ce l'ho .. ., 

abbiamo incominciato così. Quando li dividi li dividi per lui stesso. E' 

giusto che, perché, perché è giusto che i contrabbandieri fanno tutti cosi, 

per come tutti .. ., tutto rimane ai compagni, tutto rimane ai compagni ... 

inc ... ; 

LORUSSO =Vero è, giusto, è giusto cosi perché ... ; 

RUNA= Perché; 
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LORUSSO =Non c'è, non c'è un ordine e poi non c'è unione della cosa, 

sono tutti ... inc ... 

RIINA = Non sono educati, non sono cresciuti; 

LO RUSSO = Non sono educati ... , non sono giusti, non sono giusti nelle 

cose. Non sono cresciuti bene, questo è ... , non sono cresciuti bene, non 

sono cresciuti bene ... inc ... non hanno lo spirito della giustizia; 

RIINA = Ognuno tira per se, ognuno tiriamo per se. Non hanno niente 

di. . ., uno per tutti e tutto per uno; 

LORUSSO = Non hanno un principio giusto; 

RIINA =Uno per tutti e tutti per uno, no; 

LO RUSSO =No. Se fosse così sarebbe ... inc ... la forza; 

RUNA = Quelli di quello sono miei, nostri, però i miei sono miei; 

LORUSSO = Se ci fosse l'unione della forza, tutti con questa ideologia 

giusta, con questo principio, il proverbio che l'unione fa la forza è vero, 

ma quando l'unione c'è ... ; 

RIINA = Minchia .. ., per bugiardo ... , sicuramente gliel'hai consegnato, 

c'era da fermare ... , mai gli è successo più, mi ha fermato la seconda volta; 

LORUSSO = Eh .. , sia!, sparisce ... , la seconda volta, la seconda volta 

come sparisce, si, si .. ; 

RIINA= Si. 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 55,15.---// 

Riina e Lorusso discutono delle condizioni meteo. Si salutano. 
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Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
21.9.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 10, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 15.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Sovrintendente Gaetano VITELLO, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 21 settembre 2013. dalle ore 09.00 alle ore 
10.00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi fa ingresso 

LORUSSO Alberto che gli va incontro, si salutano e si stringono la mano. 

RUNA gli fa notare che la panca in legno ivi ubicata nel cortile versa in 

pessime condizioni e gli fa notare un pezzo di legno divelto. 

LORUSSO gli parla di un documentario che aveva visto in mattinata, che 

parlava delle mantidi ed in particolar che dopo l'accoppiamento la 
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almeno in parte. RIINA e LORUSSO commentano meravigliati la forza 

dell'animale. A tal punto al minuto 06.00 circa: 

LORUSSO: ... quello è potente come voi! 

RIINA: non è perchè era piccolo, perché io lo faccio diventare grande. 

Poi RIINA dice al LORUSSO che oggi gli fa male un piede. Poi 

riprendono a parlare della mantide, 

Poi parlano di aquile e di altri rapaci e della loro forza e potenza. RIINA 

dice che a Cinisi ci sono un poco di montagne e che lì ci sono pecore e 

agnelli. RIINA continua dicendo che le aquile afferrano gli agnelli. 

LORUSSO dice che in Puglia non hanno montagne, hanno solo un monte. 

RUNA dice di non aver mai visto una scena del genere (riferendosi 

all'aquila che afferra l'agnello, ndr). 

RIINA chiede nuovamente al LORUSSO come si chiama l'animale visto in 

televisione la mattina. LORUSSO gli risponde "mantide religiosa". RIINA 

commenta ancora la potenza e la velocità della mantide, che si è mangiata 

un enorme serpente. 

LORUSSO dice che il giorno prima o quello prima ancora, parlavano tra di 

loro di quello che avevano visto sul muro e stamattina hanno fatto il 

documentario sulla mantide. 

RIINA dice di volersi sedere e LORUSSO fa notare che hanno camminato 

per 35 minuti. RUNA commenta che non fa freddo. Continuano a parlare 

di insetti. 
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Al minuto 42. l O RIINA dice che quando era bambino ed aveva 7 - 8 anni, 

aveva un incompresibile comune, c'era questo energumo, un giorno si 

fece una neglia di polvere di "filini" (parlano di insetti). 

LORUSSO commenta che era peloso e che dove ci sono loro distruggono 

tutto. RUNA continua il racconto dicendo che è la natura, e che è pieno di 

"filini". 

RUNA dice che nella parte alta del paese, poi si corregge e dice che nella 

parte bassa del paese hanno ''terre forte" dove fanno il frumento, grano. 

Nella parte di San Filippo, dove non fa freddo e non c'è mai neve, fanno 

altro. 

LORUSSO poi dice che è giornata di spesa e che hanno tempo sino a 

domani, per segnare quello che gli serve . 

... omissis ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 50,41 A MINUTI 53.40 

RUNA: ho ricevuto una lettera di Giovanni. Però questa era di giorno 15, 

questa di mio cognato era di giorno 15. Una lettera di mio figlio Giovanni 

del mese di agosto. Una mesata. 

LORUSSO: (con la testa fa cenni di assenso) un mesata! 

RIINA: sto becco qua. Questo mese di agosto si è divertito sta cosa ... sta 

mantide . . . ci fa soprusi, canaglia, canaglia, canaglia, cosa inutile, 

canaglia. 

LORUSSO: incomprensibile (fa cenni di assenso con la testa) 

RUNA: il padre, il padre, il padre era un galantuomo, il padre era un 

grandissimo direttore di carcere, ha fatto 5 o 6 figli, e ha fatto 4 car inieri, 
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e ha fatto 4 carabinieri, 4 carabinieri, 4 carabinieri, 4 figli di carabinieri, è 

giusto che mi sono arrivate 3 lettere in un mese? Cosa volete che vi dico, 

queste cose sono ammessi nei posti come i nostri, momentaneamente 

... OMISSIS ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

LORUSSO si lamenta ancora della mancata ricezione della posta, e RUNA 

commenta che secondo lui non gliela consegnano. 

LORUSSO dice di aver scritto 5 o 6 lettere a sua moglie ed ai suoi figli e 

non ha ricevuto risposta e gli viene il dubbio che non la spediscono. 

RIINA dice che secondo lui non la spediscono, che sua moglie gli ha detto 

che posta non gliene arriva. 

LORUSSO dice che firmano solo quando ricevono la posta, ma non 

quando la spediscono e che questo sistema secondo lui è sbagliato, perché 

dovrebbero firmare sia quando ricevono che quando spediscono la posta. 

Asserisce che di questi disservizi ne parlerà con il suo avvocato. Si 

lamenta, ancora, del fatto che non gli danno i libri e gli strumenti come 

compasso ed altro, perché lui studia disegno tecnico e dopo 5 mesi che si 

trova in questo carcere non glieli danno, e lo definisce canaglia (direttore 

ndr). RIINA asserisce che l'altro giorno il direttore lo ha accarezzato. 

LORUSSO continua dicendo che questa è una strategia per colpire. Una 

strategia collaudata negli anni e che quando si accorgono che falliscono, 

passano ai soprusi. 

... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 5 7.35 A MINUTI 58.35 
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RUNA: minchia, ha capito, ha capito che io ci volevo, ci volevo rompere 

le corna quella giornata, qua. Ci volevo rompere le corna! Con sto riso, con 

sto riso, incomprensibile il direttore, si stanno asciugando tutte cose, il 

direttore, ci sta servendo sto riso, minchia! E' veramente un pericolo 

questo qua! E' un pericolo, minchia, incomprensibile Neanche a stare 

pulito. 

LORUSSO: eh! 

RUNA: eh ce lo ho nella pancia a questo incomprensibile, me lo studio, 

me lo studio, io io ho la testa, ho la testa 

LORUSSO: non c'è bisogno dello studio per essere intelligenti, precisi 

geniali, non c'è bisogno di studio, quelle sono cose che non c'entrano 

niente 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

LORUSSO dice che l'importante è stare in salute e commenta insieme a 

RUNA in merito che concorda . 

... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 59.28 A MIN. 1.01.03 

LORUSSO: noi dobbiamo sperare che cambi la legge, che il referendum 

va in porto e se la prendono a quel posto, dove si mette il caricatore, 

doppio caricatore (LORUSSO mima il gesto). 

RUNA: eh incomprensibile, quello la, incomprensibile, ha avuto la bontà 

di aspettarlo fuori, incomprensibile ed è restato dentro, figlio di puttana 

teneva a martello i suoi cugini, e lo accusava, lo accusava, i suoi cugini lo 

dicevano, dicevano, incomprensibile 
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Si dà atto che viene aperta la porta del cortile, che disturba l'ascolto, 

perché è terminato il colloquio. 

RIINA: non capivano, u zu' Ciccio u' zu Ciccio 

LORUSSO saluta e va via. 

Si dà atto che per brevi tratti la conversazione è disturbata da rumori 

esterni, rendendola in quelle parti incomprensibile. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
23.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 26, del mese di marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 09,00. ---!! 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, sopra 
generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 23 settembre 2013, dalle ore 09,05 alle ore 
09,40, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ---// 

La registrazione del video inizia alle ore 09,05:33 quando già Riina 

Salvatore e Lorusso Alberto si trovano nel cortile dell'area passeggio.--// 

I due discutono di argomenti vari e di un programma televisivo dove una 

donna di novant'anni si esibisce ballando e facendo esercizi ginnici.---// 
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II Riina fa riferimento ad un soggetto che chiama "il risaio" (si riferisce al 

direttore del carcere per il fatto che all'ora di pranzo gli agenti gli 

distribuiscono il riso).--// 

A minuti 09,45 il Riina e Lorusso si siedono sulla panchina.---// 

A minuti 11.00 il Riina fa riferimento alla visita di Mussolini in Sicilia, 
nel 1937, nei comuni di Corleone, Prizzi ed al fatto che l'allora Sindaco di 

Piana degli Albanesi disse: " • • • Benito, gli ha detto, a Roma comandi tu 
e qua comando io ... ". Dopo tali affermazioni il Duce dispose l'invio del 

Sindaco al confino ove rimase per circa undici anni. Il Riina ricorda che 

anche diversi suoi compaesani sono stati mandati al confino. I due 
riprendono a dialogare sull'atteggiamento del Sindaco di Piana degli 

Albanesi nei confronti di Mussolini.---// 

A minuti 28.23 il Riina afferma testuale: " ... ho dovuto fare un poco di 
giustizia • • • a modo mio .. • ho dovuto fare un poco di giustizia ••• ". 
Lorusso replica dicendo: " ... benissimo avete fatto ci può essere ... la 
possibilità di altre persone per farle queste cose ••• ". ---// 

A minuti 32,22 i due si alzano dalla panchina ed il Lorusso bussa alla 

porta d'ingresso dell'area passeggio (verosimilmente poiché il Riina deve 
rientrare in cella per un bisogno fisiologico). ---// 

A minuti 33,39 il Riina lascia l'area passeggio. Il Lorusso rimane nel 

cortile da solo ed a minuti 34,28 anch'egli si allontana. ---// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

~IP.GN< 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
24.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola(TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 26, del mese di marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 09,00. ---lii 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra meglio generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 24 settembre 2013, dalle ore 12,49 alle ore 
13,51, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00.01.--// 

RIINA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e dopo pochi attimi lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

iniziano a discutere di argomenti di politica ed altro. Fanno poi riferimento 

alle condizioni carcerarie e ad alcune difficoltà alloggiative all'interno 
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delle celle: Il Riina afferma che " ... fino a quando posso vivere ... vivo 

alla faccia di questi disgraziati ... ". Successivamente rammenta di avere 

avuto il coraggio di contestare al direttore del carcere la continua 

distribuzione di vitto a base di riso. ---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 11.50.-// 

RIINA = Minchia . . . questo fatto di Messina . . . Denaro . . . questo fatto 

. . . minchia dice che gli hanno sequestrato tutto . . . inc . . . palazzi, 

palazzetti, terreni ... terreni, minchia ... ; 

LO RUSSO = Un terreno ... sessanta ettari ... sessanta ettari di terreno; 

RIINA = Sessanta ettari di terreno, si; 

LORUSSO = Sessanta ettari di terreno; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO = Vale settecento milioni il terreno ... settecento milioni di 

euro ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LO RUSSO = Erano già ... erano ... secondo me ... io sapete che cosa 

erano? .. . inc . .. questo già era .. . inc .. . ora li hanno sequestrati ... 

pignorati, erano stati pignorati, perché già si parlava nei mesi scorsi di 

questi settecento milioni di terreni che erano . . . erano stati pignorati ed 

erano tenuti in banca. Ora che con decreto è uscita quella sentenza .. . 

secondo me non c'entra niente ... niente ... di Dell'Utri e cose ... inc .. . 
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nella sentenza di Dell'Utri si parla pure di questo fatto di Messina 

Denaro? 

RIINA =Nella sentenza ... ; 

LORUSSO =Di Dell'Utri, della mafia si parla pure? Non c'entra niente 

... però loro l'hanno sequestrato perché è andato definitivo ... c'è il 

provvedimento ... 

RIINA = Questo è proprietario .. questo ... questo Gricoli ... perché per 

questa nomina ... inc ... questa nomina; 

LO RUSSO = Si, si, si ma quelli . . . già stavano pignorati, questi beni 

stavano pignorati ... ora hanno fatto il sequestro definitivo ... ; 

RIINA =Se vuoi ... cosi ... è carcerato, è stato carcerato ... ; 

LORUSSO = No, non è carcerato. Gli hanno dato la misura di sicurezza; 

RIINA = La misura di sicurezza; 

LORUSSO = Gli hanno dato la misura di sicurezza; 

RIINA = Ma per cosa ... per dire ... non ha niente di gravità ... di gravità 

non ha niente ... perciò questi gli hanno sequestrato tutte queste case? ... 

un muzzu di case ... caseggiati, appartamenti ... ; 

LO RUSSO = Le case, i terreni ed ora ... inc ... azioni, secondo me azioni 

da investire nelle industrie, queste industrie eoliche ... inc ... 

RIINA Si, si ... i pali ... ; 

LORUSSO =Là ci sono, là ci sono ... ; 

RIINA =I pali ... lui l'ha detto ... ; 
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LO RUSSO = Quindi, là ... secondo me ci sono questi ... inc ... qua e 

allora ... ; 

RIINA =Questi terreni che lui ... inc ... c'erano tutti questi pali; 

LO RUSSO = Eh ... molti supermercati, avrà dei supermercati, quindi avrà 

... supermercati; 

RIINA = Si, si ... questi sessanta ettari di terreni ... c'erano pure questi 

inc ... gli hanno scavallato la figlia ed il genero ... ; 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Ma dico io non è che affacciò il padre ... inc ... mi è sembrato 

che era il il padre ... inc ... 

LO RUSSO = Perché ... il genero ... è il genero ... di coso ... lui è morto 

nel duemila tredici anni fa; 

RIINA = Il padre è morto ... ; 

LO RUSSO= Nel duemila è morto ... tredici anni fa ... ; 

RIINA =Io ve lo avevo detto che aveva più di ... ; 

LO RUSSO = Era più di sei, sette, otto anni ... io mi ricordavo sette, nove 

anni invece ... ; 

RIINA =No, io ho detto ... dovrebbe essere di più ... ; 

LORUSSO =Eh ... eh ... ha detto è morto nel duemila ... ; 

RIINA = Era giovane quando è morto; 

LO RUSSO= ... inc ... il genero ... per arrestarlo ora vuol dire che ci sono 

stati sviluppi, sviluppi d'indagine che non l'hanno fatto arrestare; 
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RIINA = Si, si ... inc ... ha che ci combattono da diversi anni con questo, 

questo, questo Gricoli perché sempre ... hanno detto ... prestanome di ... 

piritumpiti ... piritampiti ... pali, pali e pali ... pali e pali ... sempre a pali 

vanno ... sempre, sempre pali di luce ... questo. Ma meschino quello che 

può fare ... è canziato ... prende luce e facciamo luce (lustru) ... sfruttiamo 

un poco di corrente che è finita e campuniamo (tiriamo a campare) ... loro; 

LORUSSO =Si, certo .. ., così a questo prima o poi lo trovano; 

RUNA= Minchia, ma ... ; 

LORUSSO = ... inc ... Provenzano ... inc ... ; 

RUNA = Lui, lui ... scriveva a Binnu Provenzano ... lui, quel cretino 

prendeva e se li conservava ( ... i pizzini ... ); 

LO RUSSO = Si ... inc ... ; 

RIINA = Quello . . . intelligente . . . intelligente quello . . . ma intelligente 

quello ... quello prendeva e se li conservava; 

LORUSSO = Intelligenti tutti e due; 

RUNA = Tutti e due intelligenti ... inc ... devo fare, devo fare proprio ... ; 

LORUSSO = Intelligenti tutti e due. Ci sarà stato qualche pentito che ha 

decifrato tutto . . . qua voleva dire tizio, qua voleva dire cosi . . . ed ha 

confermato questo ... ; 

RIINA = Disgraziati ... ; 

LORUSSO = Si, sono stati superficiali e leggeri, leggeri e superficiali; 

RUNA = Gli dava .. . in una lettera .. . io . .. il Giornale di Sicilia la 

portava . .. la cosa ... questa la so ... gli diceva come per fare soldi ... 
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Binnu Provenzano . . . con questi prestanomi e cose . . . stava . . . questo 

qua ... che gli spieghi . . . glielo spiegava là ... ; 

LO RUSSO = E' chiaro che poi ... ; 

RIINA = Disgraziato ... ma tu ... voi altri ... ma tu sei senza cervello ... 

tutti e due siete senza cervello, cervello tutti e due non ne avete. Se vi 

incocciano che parlate, Dio ce ne scanzi, eh . . . è stata una disgrazia ... 

ma ... ; 

LO RUSSO = Si, si ... certo; 

RIINA = Ma cosi, così ... siete disgraziati voi altri; 

LORUSSO =Sulla carta ... ; 

RIINA = Così siete disgraziati ... ma di fare ... disgraziati voi altri, non è 

una disgrazia; 

LO RUSSO = Eh . . . fu apposta . . . ve li cercate . . . certo, certo, ve li 

cercate, se li cercano; 

RIINA = Perché ... ti possono, ti possono ... ti controllano e ti sentono e 

poi vi pigliano ... ; 

LORUSSO =Certo ... pigliano ... inc ... ; 

RIINA = Ma questa qua, questa qua ... ; 

LORUSSO = Se l'andavano a cercare loro ... certo, certo; 

RIINA = Come devo fare per fare soldi ... si fa ... commercialmente come 

siete combinati, come non siete ... c'è questo ... gli dice che c'è questo ... 

ma finitela stravaganti che siete. Ma Sant' Antonio di Padova ... ma vero, 

ma vero, ma vero non gli spaccate la testa e gliela aprite in mezzo e gli 
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mettete queste cose dentro che non si fanno ... non c'è bisogno di dire, di 

essere ... Io li posso fare, possono sentire, possono ... è una disgrazia. Ma 

sei fai queste ... queste ... queste comuneddi ... queste ... Può darsi che io 

ce l'avevo in quella cassaforte ... l'aveva piena di questi documenti e non 

mi trova ... cosi ... stravaganti ... ; 

LORUSSO = Si sono comportati, si sono comportati come ... Niente, il 

giudizio alcune volte si perde per niente, per ... ma ... certo, pure io, non è 

... come si fa a cercare ... cosi vuol dire cercarsela ... ; 

RIINA = Ma cosi . . . cercarsela . . . qua io ho i documenti . . . qua ... 

quando ve li volete prendere ve li prendete. Certo ... lui non è che poteva 

pensare che lui proprio . . . appena arriva lo strappa . . . lo prende e lo 

strappa ... invece quello lo ha preso e lo ha conservato. Non solo, non solo 

è andato a parlargli dei cazzi di iddu ... ; 

LORUSSO =Quando gli ha parlato ... inc ... ; 

RIINA = Gli è andato a parlare dei cazzi di Salvatore ... dice ... ; 

LORUSSO =Quello era ... poi là ... la banana ... ; 

RIINA = I cazzi di Sai ... ; 

LO RUSSO = Gli altri ... mettiamo nei guai gli altri, mettiamo nei guai gli 

altri, questo ... questo ... ; 

RIINA Ma che gli vai a parlare di Salvatore Riina che gli dici! 

LO RUSSO = Questo è ancora peggio ... perché poi fanno danni, fanno 

danni. L'associazione ci parla, invece di parlare di loro, stanno a parlare 

sempre degli altri e li mettono nei guai; 
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RIINA = Si, si. Minchia ... non si trova niente di Totò Riina ... di me 

niente ... niente. Niente da niente; 

LO RUSSO = E' cosi ... sta tutto qua ( ... si porta la mano sinistra alla 

testa per indicare che il Riina ha tutto nella mente ... ) tutto qua ... ; 

RUNA= Figli di puttana ... tutto; 

LORUSSO =E' cosi, è cosi ... inc ... andare ... una cosa ... uno bisogna 

tenere tutto nella testa e basta ... ; 

RUNA = Disgraziati ... quello, quello l'appuntato ... l'appuntato l'altra 

sera mi ha detto ... tutto qua ha ... tutto qua ha ... tutto docu ( ... si porta 

la mano sinsitra alla testa ... ) tutto docu ... tutto docu il cervello ... tutto. 

Che razza di imbecillone ... inc ... questo imbecillone ... ah? Questo 

imbeci/lone ... Ci sediamo? 

LORUSSO = Si; 

RIINA = ... inc ... un'altra mezzora ... facciamo un'altra mezzoretta ... 

mezz'ora l'abbiamo già fatta ... inc ... 

... discutono brevemente dell'umidità presente nei muri dell'area 

passeggio ... 

RIINA = Io ... visto, visto che questo è cosi intelligente, così stravagante 

... solo ... com'è che non me lo ha passato a me questo discorso di fare 

pali della luce? Perché io ho terreni là ... ho dei terreni che sono i migliori 

che ci sono là . . . non è che gli sembra che sono terreni che non valgono 

niente. Lui si faceva vendere il posto del terreno . . . e lui sicuramente non 

aveva niente altro. Perché non mi faceva, non mi diceva di fare questi pali, 
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di questi pali della corrente? Ah? Non mi piace questa canzone però la 

sento. Chi? 

LORUSSO = Certo; 

RUNA= Noi altri ... questa canzone non la sente ... ; 

LO RUSSO = Si sono fatti mettere le mani addosso ... ormai si sono fatti 

mettere ... ; 

RUNA = Si sono, si sono, si sono impelagati, si è impelagato nella 

fissazione di questi, questi poteri, di queste cose ... si è perciato (bucato) il 

cervello ... tanto è vero che ha cominciato a dare sotto, sotto a quel povero 

disgraziato. Ma che era fuori di qualche modo? Si mette a dare sotto 

perché poi se ci trovano questi biglietti. Quello che hanno arrestato ... non 

mi ricordo chi è ... però a questi figli gli diceva ... come dovete fare, come 

non dovete fare ... ; 

LO RUSSO = Si, si ... ma io dico ... ma quando trovarono a Provenzano 

non gli hanno restituito le cose che aveva Provenzano? Ma poi arrestarono 

anche un certo Lo Piccolo . . . pure a lui gli hanno trovato un sacco di 

biglietti; 

RUNA= Pure a lui, si; 

LO RUSSO = Un certo Lo Piccolo ... è arrestato ... gli hanno trovato un 

sacco di biglietti pure a lui; 

RIINA =Non ha saputo ... inc ... ; 

LORUSSO =Eh ... allora ... questo sta a vedere ... ; 

RUNA= Lo Piccolo ... Lo Piccolo ... questo è ... Lo Piccolo padre ... ; 
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LORUSSO =Il padre ... Lo Piccolo figlio ... ; 

RIINA = E Lo Piccolo figlio ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Lo Piccolo padre e figlio . . . inc . . . Questi sono proprio 

disgraziati e perdonati. perdonati. Proprio disgraziati quelli veramente ... 

diciamo noi proprio disgraziati. Che a sua volta se ne sono andati a ... inc 

.. . Binnu .. . inc . . . si sono messi piangere . .. meschini ... zu Binnu ... 

inc . . . e si è messo a piangere con questo Binnu. Poi questo Binnu è 

venuto a discutere . . . meschino . . . a questi . . . a questi due picciotti ... 

cose. Gli ho detto: a questi Lo Piccolo se in questo momento li dobbiamo 

lasciare andare . . . lascialomi andare. Dammi il tempo, se vengono da te 

lasciali stare . . . dagli questa prova ... perché erano nella famiglia di Saro 

Riccobono, Quando è successo la festa delle femmine . . . la feste delle 

femmine quando è ... nel mese di febbraio ... quando finisce febbraio? 

LORUSSO =L'otto marzo; 

RIINA = L'otto marzo ... inc ... la feste delle donne. E' successo il 

finimondo . .. una decina di morti .. . inc . . . è successo il finimondo ... 

tutti, tutti ... Saro Riccobono ... c'era quello che ... inc ... era pericoloso 

questo qua ... inc ... e gli piangeva ... eh ... abbiamo fatto un'opera. 

L'opera buona è che viene perdonato ... uh ... lascialo andare. Minchia poi, 

prende, uno lo perdona ed un altro lo premia. Quando sono carcerato 

poi ... ; 

LORUSSO = Lo hanno premiato; 
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RIINA =Non ... ; 

LO RUSSO = Lo premiarono ... 

RIINA = Arriva il signor Provenzano ... il signor Provenzano lo premia 

. . . la situazione di Saro Riccobono . . . e gli ha dato la fàmiglia a questo 

Lo Piccolo ... a questo suo figlio. Non ho niente da dire, non ho ... inc .. . ; 

LORUSSO =Quello c'è rimasto ... ; 

RIINA = Però ... ci doveva dire: ma se sei un perdonato ... stravagante 

che non sei ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RIINA = Stravagante che non sei, perché stravagante, perché dove, dove 

si trova e dov'è ... è sempre stravagante ( ... si riferisce a Bernardo 

Provenzano ... ); 

LORUSSO =Vedi ... e gli da la promozione ... che già questo campa ... è 

un morto vivente, campa cosi ... e tu gli dai la promozione, certo ... ricadi 

nell'errore ... ; 

RllNA = Il figlio ... perdonante ... perché è picciutteddu ... questo ... inc 

... la colpa è tua, del padre. Ora dico io, dico io ... come io posso .. io 

mettere una situazione al comando a Lo Piccolo? Minchia c'era solo Lo 

Piccolo c'era in questa famiglia di Saro Riccobono? Non c'era nessuno ... 

c'era solo Lo Piccolo? 

LO RUSSO = Ora . . . si potevano trovare altre persone più capaci, più 

meritevoli; 
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RUNA = Quindi, quindi se vuoi vedere, se vuoi vedere . . . se vuoi vedere 

come sei stravagante nella vita . . . gli porto io i conti, i conti strategici 

come sei stravagante e il Re dei stravaganti ... ; 

LORUSSO =Certo ... si, si ... ; 

RUNA= Possono fare, possono fare i Re dei stravaganti ... 

LO RUSSO = Certo ... persone non capaci di stare; 

RIINA = Stravagante quello e quello ... quello dei pali della luce ( ... si 

riferisce a Messina Denaro Matteo ... ) più stravagante ancora di lui. Però 

sono tutti stravaganti ... ; 

LORUSSO =Tutti stravaganti, tutti, tutti ... vero è. Questi sono tutti ... ; 

RUNA= Ma scusa ... ma ... inc ... 

LORUSSO = Tutti questi problemi nascono dalle stravaganze di queste 

persone ... ; 

RUNA= Per le stravaganzerie ... ; 

LO RUSSO Tutti questi problemi che ci sono . . . tutte queste 

stragavanze che usavano ... ; 

RIINA = Perché, scusate, io ... non è che ho vissuto un giorno, ho vissuto 

ventiquattro anni latitante, ho vissuto prima, ho vissuto dopo. Ma com'è 

che tutte queste stravaganterie non li commettevano? Tutte queste 

chiacchiere non ... ? Allora c'era qualche cosa. Se tu lo devi perdonare ... è 

un perdonato. rispettalo ... però è giusto che . . . lo vuoi bene ... Piccolo 

(Lo Piccolo) ... perché non c'è ... il rispetto ... lo vogliamo sempre bene. 

Però, però ... il bene di vita, il bene di salute ... ti devi fare il soldato. Non 
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posso mai dimenticare che fai parte della fam ... a Saro Riccobono. Saro 

Riccobono era un grande sparatore. Ci siamo fatti insieme belli quattro, 

cinque anni. Questo Saro Riccobono era capacissimo. Però Saro 

Riccobono dipendeva da noi altri e tampuniava. Quindi è inutile che io 

speravo, tu speri ... che cosa speri? Che speri di Saro Riccobono? 

LO RUSSO = Uh ... uh; 

RIINA = L'abbiamo preso e l'abbiamo buttato. Perciò, quelli che sono 

rimasti insieme ... dopo, che sono rimasti dopo, tu ... che cosa ci speri? Se 

sono perdonati ... che cosa ci cerca a voi altri ... che volete da queste 

persone? La colpa di quelli è? Non è di quelli ... meschini ... non è di 

loro, non è di quelli la colpa ... non è di quelli ... ; 

LORUSSO = Perdi di dignità; 

RIINA = Quello . . . quello che cosa . . . che cosa faceva, quello, quello 

meschino, spaventato ... prendeva sempre soldi, soldi e li dava a Binnu 

Provenzano, mi diceva sempre ... Binnu Provenzano lo sa. Ha capito? 

LORUSSO =Certo ... ; 

RIINA = lo non avevo bisogno dei soldi. lo ... eccomi. eccomi che ... io 

bisogno dei soldi non ne avevo, perché io ... i soldi me li sono andati a 

fare là. Quando gli dicevo . . . una trovata di questa . . . quelli dicevano 

questo ha un altro cervello elettronico questo ... che stai dicendo ... i soldi 

ce li ha. Lui li prendeva ... li prendeva e li portava ... lui si canziava ... e 

quelli ... ; 

LORUSSO =Eh ... allora era ... inc ... ; 
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RIINA =Stava entrando ... minchia ... si prende cose ... ; 

LORUSSO = Quello con la tasca cucita, quello con la tasca cucita gli 

piacevano i soldi che quello gli dava . . . allora gli aveva dato questo 

incarico, gli aveva dato questo incarico per i soldi ... vede ... per i soldi 

tante persone per i soldi fanno autostrada, fanno curve, prendono fosse, 

prendono ... inc ... la strada è dritta; 

RIINA = Si, si; 

LO RUSSO= Per i soldi fanno tante sbandate ... ecco qual è il problema; 

RIINA = Si dimenticano che uno è perdonato ... e tu lo premi, e tu lo 

premi; 

LORUSSO = Ci passano sopra. Tu lo premi perché quello gli portava i 

soldi; 

RIINA = Quello è canziato ... deve stare sotto, deve stare sempre ... più 

di quello ... più di quello ... vieni perdonato ... Lo Piccolo l'ho perdonato 

.. . eh .. . eh . .. Salvatore gli ha detto . .. va bene, sta bene, cosi, per 

salvargli la vita. Ma ... gli ho detto ... salva ... di salvargli la vita ... ma 

non gli ho detto. ma quelli purtroppo, lo trovano con il biglietto, minchia, 

sono stravaganti, soldi . . . inc . . . gli ho detto Binnu . . . Binnu 

Provenzano sei senza cervello, sei stravagante. Tu ... che cosa fate con 

questo, con questo qua. Avete il ... inc ... per le mani ... loro come 

vogliono fare fanno, se volete fare . . . siete puliti . . . potete fare come 

volete ... che avete bisogno che ve li porta Lo Piccolo, Lo Piccolo, Lo 

Piccolo. Poi .. . Lo Piccolo doveva rimanere docu a Mandello eh 
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combattere con Saro Riccobono. Saro Riccobono era capo mandamento 

che era questo di Mondello ... il mare c'è ... il mare. Io una volta gliel'ho 

portato una volta, una volta gliel'ho portato a questo Saro Riccobono ... 

inc ... in questa, in questa via Libertà c'è questa ... inc ... tutte ville, tutte, 

tutte ... è bella ... inc ... è una villa chiusa. Anzi c'è una porta di qua ... 

la costruzione aperta è ... sono aperte ... ; 

LO RUSSO =Una villa riservata ... inc ... ; 

RIINA =Ci sarà ... ; 

LORUSSO =Un recintato con quattro cancelli; 

RIINA = Un paio di ettari di terreno ... a sua volta era ... era a sua volta 

erano, il genero era . . . messo là ... per villeggiatura per ... e quindi . .. ci 

sono andato ... inc ... aspettalo chissà ... inc ... erano ... c'erano questi ... 

bravi picciotti ... c'era questo ... Gasparino ... era lui ... inc ... i Lo 

Piccolo erano, erano una decina ... inc ... si, si ... , dice, si accomodi. Gli 

ho detto ... non c'è nessuno in campagna ... nel giardino, non c'è nessuno 

nel giardino ... sono stati sempre piedi, piedi docu ... ; 

LORUSSO = Uh ... uh; 

RUNA = Minchia quando gli abbiamo sparato ... inc ... gliel'abbiamo 

detto . . . inc . . . gli ha sparato . . . inc . . . a noi altri . . . inc ... gli dicevamo 

... non gli sparare ... noi altri ... non ci immischiavamo, non ci parlavamo, 

loro ci parlavano, loro erano amici ... ride ... tanto è vero che ... tu dici 

che ci dobbiamo fare arrestare cosi ... Russo ... dice un Maresciallo .. . 

allora .. . inc . .. uno o è troppo sperto (furbo) .. . o è troppo sperto .. . 
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perché, dice, è sperto ... però, dice, si spaventano. Si spaventano . . . si 

spaventano ... dicevano ... si spaventavano. Perchè ... il gruppo, il gruppo 

era terribile, il gruppo era uno terribile il nostro. Cioè non era solo, non era 

solo ... praticamente non era solo il gruppo, ma il gruppo era grosso, era. 

Minchia . . . gli unici che veramente sapevamo sparare . . . non avevamo 

paura . . . ammazzavamo . . . perché, perchè . . . inc . . . nella villa là . . . la 

villa era proprio là a mare .... inc ... certe volte c'eravamo andati per 

andarli ad ingagghiari ... ; 

LORUSSO =Uh ... uh ... ; 

RIINA = Allora . . . Nino. gli ho detto, ma sei sicuro? Nino che fai ... 

Nino? Vuoi aiuto Nino? Dice, no, ce la sbrighiamo ('na spirurnhiamu) ce 

la sbrighiamo. Nino, stai attento Nino. Ce la sbrighiamo. Va bene. Sono 

andati a vedere e ... poi non hanno fatto niente. Minchia figli di puttana ... 

inc ... minchia loro pensavano che c'erano ... che c'erano agenti dei 

Servizi Segreti ... inc ... (minuti 39,15) erano dei Servizi Segreti. ... inc ... 

abbaiava, mi abbaiava ... minchia, gli ho detto, finiscila di abbaiare. Ora ci 

mettò mano ... e ti faccio vedere che tu la finisci di abbaiare; 

LO RUSSO = Uh ... uh; 

RIINA =C'erano ... di mare ... inc ... ma è pulito, ma che mare bello ah? 

LORUSSO = Vero si. Perché quelli non riuscivano a capire da dove 

proveniva. Fu un attentato fallito e non riuscirano a capire da dove 

proveniva; 

RUNA = Si ... loro pensavano ai Servizi Segreti; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 24.9.2013 



a 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

LO RUSSO= Pensavano ... e guindi ... ; 

RIINA = Gente. gente; 

LORUSSO =Non capivano il pericolo da dove poteva arrivare ... inc ... 

non sapevano; 

RIINA =Si. si ... ride ... non ci ha pensato. neanche ci è andato alla ... ; 

LORUSSO =La ... il pensiero lo teneva là ... eh ... ; 

RIINA = Sediamoci . . . è stato buono che la pensata gli è venuta . . . ai 

Graviano ... di questi Servizi Segreti ... di questa gente intelligente ... : 

LORUSSO =Gente di Stato ... con gente di Stato ... ; 

RIINA Si, si; 

LORUSSO =E allora pensavano che poteva venire una cosa dall'interno 

dello Stato ... : 

RIINA =Non pensavano ... si; 

LO RUSSO = .. . inc . .. dello Stato, cose. interessi politici, cose ... 

l'attenzione ... alla situazione là. alle forze là ... ; 

RIINA = Minchia, guesta, questa ... come ... a volergli pensare ma come 

si fa. come si fa? La cosa era troppo, troppo ... no grossa ... troppo grossa; 

LORUSSO = Era una cosa che era impossibile per chiunque. tranne per 

voi ... ; 

RIINA Troppo grossa. perché quello ... : 

LORUSSO = Era impossibile per chiunque, tranne per voi; 

RIINA = Per per . . . non era una cosa di scherzo, una cosa di 

picciutteddi; 
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LO RUSSO = Era impossibile ... vero ... era ... una cosa grossa a guesto 

qui ... ; 

RUNA=Chi? 

LORUSSO =Era impossibile ... una cosa ... inc ... grossa non ... ; 

RUNA= Ma poi come mi sono messo, come mi sono messo ... vuol dire 

lo sminnittiavu .. • l'ho distrutto • .. a lui e alla moglie • .. a tutti in un 

solo coloo; 

LO RUSSO = Si, si ... vero; 

RIINA =Non se ne deve parlare più di lui ... no? ... ride ... minchia ... 

dice ... ; 

LO RUSSO = Un colpo ... fu un colpo; 

RUNA = Mio fratello ••• inc ... mio fratello neanche ... inc ... mai 

niente dice quella • .. perché quella disgraziata non Io capisce che 

questo era un pericolo questo è ... ride •.• ; 

LORUSSO =Una forza ... inc ... imprevedibile ... inc ... ; 

RIINA = Mio fratello, mio fratello . . . minchia . . . sempre mio fratello 

dice; 

LORUSSO =Sempre la sorella insiste con i mandanti occulti. Capite che 

fa la sorella? La sorella quando affaccia alla televisione gli dice ... mio 

fratello ... dovete cercare i mandanti occulti ... ; 

RIINA = Gli dice sempre ... i Servizi Segreti. sempre i Servizi Segreti; 

LORUSSO =Dovete cercare i mandanti occulti ... dovete cercare ... : 

RUNA= Loro docu ... sempre docu vedono ••• inc ... ; 
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LORUSSO = Sempre là batte la sorella; 

RIINA = ( ... Da minuti 43,07 ... ) Si ma ... io non so se ci saranno, può 

darsi che non ci sono andati insieme ... però, debbo dire la verità ... ; 

LORUSSO =Io sono anche convinto che non ce n'erano ... ; 

RUNA = Non ce n'erano ... inc ... ( ... forse pronuncia la parola 

"mand t'" ) da s li· ani ... ... o, 

LORUSSO = Però la Magistratura con i Servizi Segreti. Non ci può 

mettere mano ... non ci riesce a mettere mano. Perché la Magistratura per 

quando forte sia ... però quando arrivano ai Servizi Segreti ... mettono il 

Segreto di Stato; 

RIINA = Si, si; 

LO RUSSO = Oppone il Segreto di Stato ... e non possono fare nulla. Non 

ci fanno niente. La Magistratura è potente ma là non ci può mettere le mani 

... perché quando ci deve mettere le mani, le cose ... bloccano, bloccano. 

Bloccano proprio ... bloccano; 

RUNA = Comandano loro e basta ... inc ... E per questo che non si ... 

disorientare ... perché non si affacciavano ... perché lui si affacciò là ... e 

insisteva che era là. E sono stati uomini acculti ... uomini specializzati, 

uomini che sapevano quello che facevano; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA =Perciò lui insisteva che erano ... ; 

LORUSSO = Diceva che era di provenienza militare, era dì provenienza 

militare; 
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RIINA =E' rimasto. è rimasto bello, bello ... bello, bello ... statti bello in 

pace; 

LORUSSO =La concentrazione la teneva là ... eh ... ; 

RIINA = ... ride ... minchia ... se non ci pensava restò là per lui. Bello, 

bello, statti bello. Minchia ... venendo la sera ... ho incominciato a sentire 

il telegiornale, minchia. Gli ho detto a mio figlio: Giovanni vai a prendere 

il giornale. Gli ho detto ... perché c'è questa vucciria ... che sono? Papà 

... che è ... hanno ammazzato ad un avvocato ... perchè hanno ammazzato 

l '? . . . d' . 1 fr tt ' a u1. .. . mc .. . ammazzato .. . mc .. . mt ice .. . mc .. . ne a empo e 

arrivata mia moglie ... inc ... ride ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... si, certo; 

RIINA = Nel frattempo prende ... inc ... abitavano là ... minchia ... 

con duecentocinquanta chili ha fatto questo effetto ... ; 

LORUSSO = Si, certo; 

RIINA = Si, si; 

LO RUSSO = Quelli furono, quelli furono . . . che sono arrivati a lui ... 

altrimenti si sarebbero fermati prima di lui ... : 

RIINA = Duecentocinquanta chili ... dice ... minchia ... ma cose ... erano 

rimasti ... inc ... si prende e si va a mettere al volante ... cosi ... gli ha 

detto ... si mette ... guido io. Si è voluto mettere a guidare e a lui l'ha fatto 

mettere dietro. Poi gli ha detto ... cambiamo le chiavi ... dice ... mi dia le 

chiavi. Le chiavi non glieli voleva dare ... la punta ... eh ... attummiliavu. 

Minchia ... si vede che quella giornata gli doveva andare storta ... ; 
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LORUSSO =Eh .. si. si vede che era una giornata storta per lui ... ; 

RIINA =Si, si ... tutta ... ; 

LORUSSO Sono stati ... inc ... ; 

RIINA = Tutta, tutta storta ... così brutta; 

LO RUSSO= ... inc ... 

RUNA = Storta, storta. Quello ... meschino. l'autista ... che gli levi la 

chiave mentre che cammini? Ahi ... inc ... figlio di puttana ... vedevano 

correre ambulanze. Carabinieri ... inc ... dicevano ma che cosa è successo, 

che è successo? Dice ... ci andiamo e gli sequestriamo le chiavi ... inc ... 

sistemato ... ride ... Mi diceva mio cognato ... lui a sua volta era amico 

con ... inc ... erano ... il lavoro ... ed aspettavano che questo veniva ... e 

gli diceva . . . inc ... non riesco a capire come mai si può fare un lavoro di 

questo nell'autostrada .. . inc ... mi diceva era grosso . . . inc ... 

nell'autostrada dove questo Magistrato è morto ... inc ... vicino a mio 

cognato ... e lui gli ha parlato ... inc ... perciò era ... inc ... ci vuole una 

settimana per caricare ... bello pesante di bombe ... dice ... glielo mettete 

... e ve ne andate ... non c'è bisogno ... inc ... il Signore ci deve aiutare. 

Gli ho detto ... stai attento ... stai allerta ... sempre allerta ... c'era mio 

cognato che ci stava aiutando ... gli dava una mano. Gli ho detto ... gli 

dici di metterlo così ... inc ... facciamo ... inc ... e come gli ho detto io 

l'hanno fatto ... inc ... eh ... state tranquilli ... inc ... cosi ... la gente 

lavorava ... inc ... si mettevano. Queste cose, queste ... si è riempito ... 

queste cose che gli hanno messo ... per questo sono saltate tutte cose ... ; 
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LO RUSSO = Uh ... certo; 

RIINA = Stare attenti .•. inc .•• fu una cosa davvero strabiliante ••• 

una cosa ... una cosa di folli fu. una cosa di folli e ragionevole ... inc ... 

di folle ma ragionavo; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = ••• inc .•• La fortuna fu che non li ha visti nessuno ••• inc ... 

quindici erano ... mezzanotte erano ... inc ... ci lavoravano di giorno; 

LORUSSO =Si, si certo ... inc ... ; 

RIINA"" ... inc ... cose ... inc ... ; 

LORUSSO"" E' una impresa difficile, non era facile l'impresa; 

RIINA ""' Minchia disgraziati ... gli ingegneri ... prende e poi fanno ... 

fecero e se ne sono andati ... inc ... l'esame. Mìnchia ... a chilo la polvere 

l'ha contata ... ; 

LORUSSO = Si, certo; 

RUNA= Disgraziati ... a chilo. a chilo; 

LORUSSO =L'ingegnere ... la forza ... secondo l'esame che ha fatto ... 

secondo la forza che ci vuole, la forza è fatta da tanto TNT eh ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO"" Poi risultò ... ; 

RIINA Un altro ingegnere ... tre ingegneri c'erano ... non è che erano; 

LO RUSSO == Poi risultò che materiale ... la prima perizia che fanno ... il 

materiale ... inc ... poi risultò che era materiale militare ... ed hanno ... 

l'elicottero ... inc ... più. E allora se è materiale militare c'entrava l'aereo; 
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RIINA = T4 ... T4 ... T4 ... ; 

LORUSSO =Uh ... materiale ... ; 

RIINA L'aereo, cosa ... ; 

LORUSSO =Allora collego ... roba militare. L'aereo, l'aereo ... allora il 

pensiero andava ... ; 

RIINA = ... ride ... 

LORUSSO = ... ride ... uh ... ; 

RIINA =E' forte, è forte la cosa ... ; 

LORUSSO = Certo; 

RIINA = Mannaggia. Dice ... siete diventato potentoso di Esercito; 

LORUSSO =Si ... ; 

RIINA =L'Esercito ... ; 

LORUSSO =Si ... sembrava una cosa di Stato. Tutto questo meccanismo, 

dice, e allora gua c'entra lo Stato, centra lo Stato perché l'impresa è 

un'impresa che non è da comune ... ci deve entrare per forza l'Istituzione 

in esame ... il materiale era materiale dell'Esercito e collega che c'entra lo 

Stato. Aereo, aereo ... l'aereo poi non è che può volare tranguìllamente un 

aereo cosi ... e allora ... inc ... bene il fatto che c'entrava lo Stato in 

guesta situazione; 

RIINA = Che sono sbirro ... che sono sbirro non lo sapevo ... inc ... lo 

Stato ... inc . .. questa ... inc .. . lo Stato ... inc ... disgraziato ( ... da 

minuti 52,53 e segg. breve tratto incomprensibile a causa del tono della 

voce molto basso ... ); 
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LORUSSO =Certo, che pure lui ha potuto ... pure lui l'hanno intervistato 

era ... inc ... seconda ... ha ammesso; 

RUNA= Lui, dice ... tutte cose lui fa ... inc ... lo cercai ... inc ... ; 

LO RUSSO = Uh ... uh; 

RUNA= ( ... breve tratto incomprensibile da minuti 53,37 a minuti 53,53) 

... queste cose erano lunghi così ... messi in un mucchio ... di quattro 

erano ... cosi ... inc ... bidoni di plastica ... ( ... gesticola con le mani 

per indicare la grandezza delle cose alle quali si riferisce e 

successivamente fa intendere che sono stati legati ... ); 

LORUSSO =Di plastica ... inc ... ; 

RUNA= ... inc ... in queste cose di plastica ••. inc ... in uno ... inc ... ; 

LORUSSO =Si. lo so perché ... inc ... : 

RUNA = Questa, questa me la insegno ... me la sono insegnata ... perché 

me la sono insegnato io ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RUNA = Si ... c'era bisogno di ... inc ... veramente .•• inc ... 

l'abbiamo messa nei sacchetti di plastica ... inc . .. loro ••• sono 

scoppiati ... scoppiarono tutti in un colpo; 

LORUSSO =Uh ... ; 

RUNA = Se gli devo dire la verità . . . io non ne capisco mai niente di 

gueste cose .. . non ne capisco niente .. . però .. . inc . .. l'ho studiato 

proprio per il fatto di guesto mestiere ... inc ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... 
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RUNA = Minchia ho fatto tre prove prima di ... provarlo ... inc ... 

fecero un modello. Ma sempre che sono contento comunque ... perché, 

onestamente, oggi posso pure dire .. • che erano semplici .. • erano 

stupidi, erano due o o tre • .. questo faceva lo spione. Questi 

sarebbero potuti morire prima ... inc ... però statti qua; 

LO RUSSO = Ah ... certo; 

RIINA = Minchia ... inc ... 

LO RUSSO = Eh ... la potevano pure dire la notizia; 

RUNA= ... inc ... ; 

LORUSSO = Questi si sono fatti spioni prima; 

RIINA = Spioni ... inc ... 

LO RUSSO = Non lo so ... spioni vero e proprio ... si sono trovati alle 

strette ... non gli è piaciuto .. . 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO = Secondo me; 

RUNA= L'amaro ... ; 

LORUSSO = L'amaro non ... il dolce gli piaceva ... l'amaro non gli 

piaceva e allora ... ; 

RIINA =C'era uno ... c'era guello ... un bravo ragazzo che si impiccò là 

a Roma ... Nino Gioè ... ; 

LO RUSSO = ... inc .. . 

RIINA = Parlò con guesto ragazzo ... inc ... al telefono ... e registravano. 

Gli ho detto all'avvocato ... ma che disgraziato sei ... Gino ( ... si 
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riferisce a La Barbera Gioacchino ... ) sei un disgraziato ... inc ... era di 

.. . inc ... era un paesano di quello parente e sbirrone Di Carlo ... uno 

sbirrone ... quello di ... inc .. . ; 

LO RUSSO = Uh ... uh; 

RUNA = Un bravo ragazzo e . . . con mio cognato era .. . faceva .. . in 

galera ... è uscito ... inc ... non l'avvicinava tantu assai ... dice ... ci 

penso io ... inc ... diglielo ... inc ... noi l'avvicinavamo per potere cosi ... 

un ragazzo serio era ... inc ... l'avvicinavano ... inc ... un bravo ragazzo 

guesto che si suicidò. Eh ... mi ammazzo, dice. Quello, guello, quello è 

una disgrazia per il padre ... inc ... : 

LO RUSSO = Certo .. . di quello è più grande . .. certo. Perché loro 

pensano di vedere .. . 

RUNA = Pensano ... potevano evitare pure ... 

LORUSSO = Si può evitare, certo; 

RUNA = Dice, dice ... io vorrei sapere perché ... inc ... 

LO RUSSO = Si potrebbe evitare . . . però là è secondaria la . . . cosa. 

Quando invece uno se lo mette qua e poi questo lo tiene qua .. . ( ... mima 

il gesto di prendere un oggetto da terra ... ); 

RUNA= Si, si; 

LO RUSSO = Come quello . . . quello è un pericolo qua . . . questo è un 

pericolo .. . là è primaria la colpa, là è primaria, la è primaria (... si 

riferisce al fatto di ricevere un pizzino che viene letto e poi non viene 

distn1tto ... ).Là è proprio stravaganza quella ... ; 
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RUNA= Troppo, troppo ... quella è troppo, quella è troppo, troppo ... ; 

LO RUSSO = Troppo, quella ... e non è da persona, non è da persona ... 

quello è un comportamento ... ; 

RUNA= Non è da persona ... ; 

LO RUSSO = Non è un comportamento da tenere . . . specie quando si 

parla di certe cose. Quando si parla di certe cose ci devono ess.ere ... inc .. . 

queste cose non devono esistere, queste cose non devono esistere ... eh .. . 

che . . . se si prende . . . inc . . . devono essere immediatemente distrutti .. . 

inc ... ; 

RIINA = Quel disgraziato ... quando è successo il discorso . . . inc ... una 

sera accendo la televisione ... inc ... e gliel'ho detto pure al Magistrato ... 

inc ... lo conosco .. jnc ... 

LO RUSSO= Uh ... 

RIINA = E' andato là ... si ... è andato ... inc ... però a quella io l'ho 

vista in televisione, io non so niente. Ma dice ma qua come che lei non sa 

niente? Ma a lei gli sembra che ... inc .. ; 

LORUSSO =Ah, ah ... ; 

RIINA= Si .. ; 

LO RUSSO = Il Giudice la pensa ... Perché uno pensa ... ma questo non 

ha ragione di negarlo. Se si è accollato quello ... non cambia niente se si 

accolla quello. Perchè quello che gli danno; 

RIINA =Era pentito, era pentito ... ; 
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LORUSSO = Perchè loro ... c'è l'attenuante, l'attenuante ... un pentito ... 

inc ... ; 

RUNA= Gliel'ho detto in faccia ... ma lei ha qualcosa da dire ... ma lei 

dice . . . inc ... Riina . . . inc . . . Riina . . . inc . . . Riina non deve cercare a 

nessuno ... Riina ... non a me ma a qualsiasi. Gli ha detto la finisca ... inc 

... se l'ho vista in televisione ... ride ... andiamo, andiamo ... perciò ... la 

saluto; 

LORUSSO = Una buona serata; 

RUNA= Buona serata. 

Lorusso saluta il Riina stringendogli la mano e dopo qualche minuto 

anch'egli lascia l'area passeggio.----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. ---// 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
25.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 27, del mese di Marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 16.00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCATO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto il 25 SETTEMBRE 2013, dalle ore 09.00 alle ore 
10.00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RUNA fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge il 

LORUSSO, si salutano e iniziano a conversare sul fatto che RUNA, nei 

prossimi giorni, avrà delle udienze, relative a vecchi fatti, tra cui quella del 

"Capitano". RIINA ritorna poi a parlare delle udienze previste nei prossimi 

giorni, rilevando che trattasi di processi vecchi, tra cui quello del 
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"Capitano". A quest'ultimo proposito RIINA dice: di quello che mi 

guardava da n sopra ed io gli dicevo aspetta... lo guardavo con gli 

occhi ••• non ti scantare ci penso io, per te ... Lui ha detto ••• quando sono 

uscito mi ha detto lei mi deve portare ai corleonesi... era... era 

intelligente ••• don Ciccio ••• si è servito di un altro ... perché loro non ci 

cascano così ••• loro non cascano mai a ... lo deve portare lei.... Visto che 

io con don Ciccio ci ero amico ••• gli ho detto don Ciccio: io non vado da 

nessuna parte ••• perché •.• glielo faccio sapere io in questi giorni quando 

ci dobbiamo andare ••• io glielo faccio sapere (con la mano destro fa il 

segno di ammazzare NDR) ... perché avevo avuto la furbizia di 

sottomettere a tutti ... una porta un'altra porta ... a tutti e pigliavo 

posizioni ••• le ultime spallate per la porta" 

A tal proposito, LORUSSO rileva che anche lui è riuscito a prendere 

posizioni in tutta la provincia ed eccezione di due o tre paesi 

comandava lui e qualche altro. Gli altri come si sono messi in mezzo si 

sono (atti male. 

RIINA racconta che il mandamento di Corleone era il più forte e 

comprendeva tredici paesi. 

Dal minuto 09.40 RIINA riferisce al LORUSSO circa una notizia che 

avrebbe sentito in mattinata che riguarda "quello che ha novant'anni" (Il 

Presidente della Repubblica, ndr) che avrebbe detto alla propria moglie "Io 

mi sono fatto eleggere per questo" e lo apostrofa come più volte 
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"disgraziato". I due continuano a commentare la notizia circa la visita di 

ALFANO ed EPIFANI al Presidente della Repubblica. 

Dal minuto 10.52 i due interlocutori parlano poi della notizia che riguarda 

l'arresto, avvenuto il giorno prima, di una donna, "la figlia di quello", che 

RIINA definisce infernale e disgraziata, responsabile di estorsioni, fatte nel 

nome del suo padre, e che aveva costituito un gruppo tutto suo (Il Riina si 

riferisce a MANGANO Cinzia figlia del noto Vittorio MANGANO, 

arrestata a Milano il 24.09.201, unitamente al marito Enrico DI GRUSA 

ndr). Riina si stranisce che la ragazza, secondo le notizie di stampa, sia 

diventata, addirittura, un capo mafia. Fanno dei commenti, in senso 

negativo, su chi siano in realtà i veri mafiosi, alludendo ai politici. 

Dal minuto 13.40 RIINA ritorna a parlare del Presidente della 

Repubblica che apostrofa con il termine di "BERRETTONE", spiegando 

anche che in dialetto siciliano significa colui il quale vuole fare tutte le 

cose. RIINA si mostra contrariato del comportamento del Presidente della 

Repubblica e, ironicamente, dice che il Capo dello Stato "è sensibile 

perché, a novantasei anni, novantasette anni, pensa sensibile. pensa 

all'umanità, la gente che sta morendo di fame, tutte cose... e ci 

mettono •. , e ci tengono a lui, ci tengono .. !" e lo apostrofa come 

"cornuto"!. 

LORUSSO commenta ancora la notizia della visita di ALFANO ed 

EPIFANI al Presidente della Repubblica per rassicurarlo sulla tenuta del 
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Governo. RUNA critica la vendita dì TELECOM alla Spagna trovando 

l'approvazione del LORUSSO. RUNA ce l'ha ancora con il Presidente 

della Repubblica e dice che è un "vigliacco". 

Dal minuto 16.35 RUNA ritorna a parlare della figlia di MANGANO e si 

mostra meravigliato che la donna faceva estorsioni con i calabresi a 

Milano. A tal proposito LORUSSO dice che quando accadono questi fatti 

scaricano sempre tutto su "cosa nostra" strumentalizzando le cose e RUNA 

si mostra d'accordo pensando che non è vero niente di quello che sono le 

notizie al riguardo. Entrambi si mostrano scettici sul fatto che le cose, 

relativamente alla loro posizione, possano cambiare in senso positivo. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 18.18 A 20.29 

LORUSSO: Stamattina però dicevano un'altra cosa. LETTA ha detto 

"Si. la riforma della giustizia bisogna farla" ha detto. 

LETTA, ha detto stamattina: "La riforma della Giustizia 

bisogna farla. Ma non per i problemi di BERLUSCONI" --/ 

RIINA: Ah, ah;--/ 

LO RUSSO: Allora vuol dire che lui... la riforma della Giustizia la 

vogliono fare, ma finché BERLUSCONI c'ha problemi non 

la fanno. Questo significa.. Perché ha detto "Si, è vero 

occorre fare una riforma della Giustizia, ci vuole la riforma 

Trascrizione colloquio area passeggio del 25.9.2013 

4 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

RUNA: 

Centro Operativo PALERMO 

della Giustizia ma non per BERLUSCONI. Non per i 

problemi di BERLUSCONI". Quindi sanno che ci vuole la 

riforma della Giustizia e però .. ;--/ 

Ouindi è che ci vorrebbe uno buono che... che non ha 

paura e che cl sparasse all'improvviso ... ;--/ 

LORUSSO: Ecco ... ;--/ 

RUNA: Uno in meno, uno in meno! Che ci sparasse . ID ••• 

.. incomprensibile .. ;--! 

LORUSSO: Ouesto cl vorrebbe, certo!-/ 

RUNA: U • I l 'tt 'tt I M t . . . no m meno •... a co po .. ., ZI o z1 o.. a ques o 1ruz10 

Crectius iniziativa ndr) chi è che l'aveva ... ? Ma uno solo 

l'ha avuto questa cosa .. ., se si alzava .. ., se ... non è che ci 

sono... mancano le persone, non c'è.... sono .. , sono 

vigliacchi, proprio sono .. ;-/ 

LORUSSO: Sono vigliacchL sono vigliacchi;--/ 

RUNA: Vigliacchi;-/ 

LORUSSO: Sono vigliacchi. Sono vigliacchi;-/ 

RUNA: Se ammazzano uno di questi .. incomprensibile .. tre, 

quattro ... ;--/ 

LORUSSO: Sl, si;-/ 

RUNA: .. incomprensibile .. ;--/ 

LORUSSO: Ouando si deve .. .. incomprensibile .. ;--/ 
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.. incomprensibile .. questi non si fanno .. incomprensibile .. 

Non viene per me. non viene per me. dice. Che poi quello 

non viene per me dice. Quello veniva per lui .. , veniva per 

tutti •. ;-/ 

LORUSSO: Ehh;-/ 

RUNA: .. incomprensibile .. per tutti ma per lui •• incomprensibile •• 

(ride. ndr) ... incomprensibile .. contro tutti! Miiii •• ;--/ 

LORUSSO: Un po' di giustizia l'avete fatta!--/ 

RUNA: ... nca purtroppo .. ;--/ 

LORUSSO: Un po' di giustizia l'avete fatta! Un colpo di mano di 

giustizia l'avete dato ferma, buona!--/ 

RIINA: Buona gliel'ho data .. --/ 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 21.09 

Dal minuto 21.09 LORUSSO e RIINA si siedono sulla panchina e 

cominciano a parlare delle condizioni climatiche che stanno diventando 

favorevoli al riposo notturno. Poi tornano a parlare nuovamente delle 

notizie che riguardano le indagini che hanno portato all'arresto della figlia 

di MANGANO. RIINA dice che MANGANO: si sentiva un personaggio 

lui per questo fatto che stava ad Arcore lui... e racconta che una volta 

quando l'ha visto a distanza gli ha fatto cenno al MANGANO di stargli 
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alla larga. Il fatto è avvenuto nei pressi del porticello di Mazara del Vallo, 

paese dove si pescano molte aragoste. 

Dal minuto 26.05 RIINA, evidentemente ricollegandosi a qualcosa detta 

in precedenza ma risultata incomprensibile, da indicazioni al LORUSSO 

circa una piccola frazione marinara, di poco meno di un migliaio di 

abitanti, ove esiste un porticciolo con poche barche, che si trova vicino 

Mazara, ed è famosa perché ivi si pescano le aragoste. I due continuano la 

conversazione parlando di crostacei e pesci pregiati e RIINA, in proposito, 

aggiunge che un capitano di Mazara gli mandava aragoste e gambero rosso. 

Dal minuto 31.14 RUNA torna a parlare di una borgate/la marinara vicino 

a Campobello di Mazara, che in inverno è disabitata mentre in estate conta 

quattro - cinquemila abitanti poiché tutti gli abitanti di Castelvetrano si 

trasferiscono al mare. RUNA dice che lui ci andava a Settembre quando 

c'era meno gente, la località è TRISCINA. In proposito LORUSSO 

racconta che durante il suo triennio di latitanza si spostava nei vari siti che 

aveva a disposizione non appena gli veniva l'ansia che qualcuno avesse 

potuto riconoscerlo. 

RIINA dice che a Mazara suo fratello abita all'uscita del paese in direzione 

Trapani e che quella zona era da lui ritenuta sicura poiché poco frequentata 

da suoi paesani che ritenevano Mazara un paese "tosto". Al contrario, 

RIINA dice di non essere mai stato nella zona di Castellammare del Golfo 
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e Alcamo poichè frequentata dagli abitanti di Corleone che in estate vi si 

trasferiscono in massa per andare al mare. 

Dal minuto 40.00 RUNA fa riferimento a "due cognati" di Tano 

Badalamenti, ad una persona "seria'', ad un colloquio da lui avuto con tale 

"CICCIO", nonché ad un avvertimento rivolto ad un soggetto a non 

passare il limite e di stare attento a lui. RUNA afferma di essere molto 

geloso del suo paese e parla di taluni che, per il tramite di un suo cugino, 

volevano entrare e comandare (un persistente rumore di fondo rende parte 

del dialogo incomprensibile, ndr) 

RUNA prosegue riferendo circa un ultimatum, che egli diede a talune 

persone, di scegliere tra lui e lo "ZU PEPPINO" quali acquirenti di un non 

meglio specificato terreno. Tale scelta si concluse con una decisione 

positiva nei suoi confronti. RUNA parla, infine, di una persona che era 

benestante ma sempre attaccato ai soldi. 

Dal minuto 48.53 A proposito di soldi, RUNA dice che lui ha avuto la 

fortuna di fare un sacco di soldi, non si sa quanti. Quindi si compiace con 

se stesso per aver avuto una grande idea per fare soldi; dice di essersi 

messo in contatto con un cinese, del quale aveva sentito parlare, che 

parlava nove lingue. RUNA, a tratti, si esprime a voce bassa e poiché c'è 

anche un persistente rumore di fondo il dialogo risulta spesso 

incomprensibile, tuttavia si capisce che i due interlocutori parlano di 

monsoni e tempeste tropicali verosimilmente riferendosi ad un luogo da 
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dove ebbe origine il viaggio di un carico diretto in Italia, via mare, 

circumnavigando l'Africa per evitare di passare dal canale di Suez, ove i 

controlli sono molto rigidi in ragione della complicata situazione 

geopolitica della regione. RIINA continua parlando di un peschereccio e di 

un ragazzo che lui mandò e "che restò qualche sei mesi lì buttato" e 

aggiunge che "andò tutto perfetto". Quindi LORUSSO e RIINA parlano di 

rotte e di carte nautiche e, in proposito, RIINA dice che lui non ci capi 

nulla ma che dopo aver dato delle indicazioni al capitano questi gli diede 

"un punto fermo" e RIINA glielo mandò ... (verosimilmente si riferisce ad 

un punto d'incontro con qualcuno in mezzo al mare, ndr). RIINA continua 

dicendo che nell'occasione potè contare.su paesani "persone serie". RIINA 

tesse quindi le lodi ad un uomo, forse il capitano, cui si mostra riconoscente 

per i servizi da questi ricevuti e LORUSSO aggiunge che RIINA fu 

fortunato perché potè contare sull'apporto di persone affidabili e che 

bisogna sempre guardarsi intorno in questo senso. 

Al minuto 01.01.00 LORUSSO viene fatto rientrare. RIINA farà rientro 

appena qualche attimo dopo. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

~µfZc.fcr; 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
27.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno l l, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 08,30. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 27 settembre 2013, dalle ore 08,52 alle ore 
09,50, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00.01. ---// 

RUNA Salvatore fa ingresso nel cortile e poco dopo lo raggiunge 

LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano.----// 

A minuti 02,00 il Riina, commentando le sue condanne nei vari processi, 

afferma testuale: " ... a noi ( ... la condanna ... ) non ci scade mai. lo non 

ne voglio ••• scadenza pena mai. Però questo mestiere non lo faccio, 
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questo mestiere non lo faccio ... no, no ... questo non è mestiere mio, 

ognuno fa il suo mestiere. lo faccio il mestiere contadino ••• ".---Il 

A minuti 03,03 il Riina e Lorusso iniziano a discutere di politica, delle 

questioni riguardanti Silvio Berlusconi e della raccolta delle firme di 

ottanta Senatori che minacciano di dimettersi se " ••• cacciano Berlusconi 

... ". Il Lorusso riferisce che il Presidente Napolitano ha dichiarato che le 

condanne bisogna eseguirle. Aggiunte che ha seguito una trasmissione di 

Michele Santoro dove c'era ospite il Senatore De Gregorio che ha 

raccontato le vicende della corruzione dei parlamentari da parte di 

Berlusconi il quale, se è vero quello che ha dichiarato il De Gregorio: " ••• 

è messo male ••• ". Riina replica dicendo testuale " ... che ( ... Berlusconi 

... ) è stato un grande sbirrone ... ". --Il 

A minuti 09,45 il Lorusso afferma che Berlusconi ha paura di essere 

arrestato allorquando decade da parlamentare. Egli ha saputo che la Procura 

di Napoli ha nel cassetto il mandato di arresto per il pericolo di fuga ed 

inquinamento delle prove (vicenda De Gregorio). Il Riina accusa 

Berlusconi di avere fatto le leggi antimafia e Lorusso replica dicendo 

testuale: " • .. lui ha dato agio alla Magistratura • .. ora ci sta • • . ha 

preparato la ghigliottina ed ora ci sta lui. A me dovrebbero portarlo 

assieme • • • tolgo la mazza della scopa .. • butto la scopa e mi tengo la 

mazza. Ci lego una corda al collo e la mazza • • • la corda al collo e la 

mazza ••• " . Riina aggiunge: " ••• lo dovrebbero portare qua ... qua dove 

c'è il campo di calcio .•. ". ---Il 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 12,45. --// 

LO RUSSO = Io dico questo, io dico ... pure che mi tengono in galera .. . 

venti anni ... io sono un uomo libero, libero ... io sono un uomo libero .. . 

completamente libero da tutti i condizionamenti ... da qualunque cosa. A 

me non mi fanno niente, con tutto che mi possono ... certo ... ; 

RUNA= Ieri, ieri ... c'era una dottoressa e si parlava ... però, ad un certo 

punto quelli di là ... ingenuo, Falcone era ingenuo, furono ingenui, è stato 

ingenuo e quell'altro ... inc ... perchè ingenuo c'è stato un ... inc ... 

minchia ... ride ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... chissà che cosa volevano dire, che cosa voleva 

dire ... ; 

RIINA =Ingenui; 

LO RUSSO = Si, ma siete ingenui ... perché hanno sottovalutato o perché 

pensavano ... persone ... inc ... Palermo o ai ... servizi segreti . .. inc ... e 

non sapevano che era là .. . 

RIINA =Ingenui ... ride ... c'era ... ride ... ; 

LO RUSSO = Era là . . . anzi per questo è capitato il secondo . . . dopo 

cinquanta ... cinquantasette giorni è capitato anche l'altro. Perché ancora 

non avevano capito niente ... ; 

RUNA= Ingenui ... ride ... non avevano capito niente ... ; 

LORUSSO = Ancora non avevano capito niente, stava stordito di quello 

che era successo al compagno ( ... al Giudice Falcone ... ) ancora non 

aveva capito e ci tornava ... (alza il braccio destro per simulare, con il dito 

indice, l'atto di suonare il campanello) ... ride ... ; 

RIINA = ... ride ... (muove il braccio destro e simula la medesima azione); 
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LO RUSSO = Eh, eh ... ride ... 

RIINA = ... ride ... ma vai a suonare ... vado a suonare da mia madre ... ; 

LORUSSO =Poverino non aveva capito niente ... ; 

RIINA = Minchia. Ieri me la sono vista, l'ho visto ieri ... ero là ( ... in 

udienza ... ) ieri mi sono divertito, ieri una giornata; 

LORUSSO =L'ho visto un pezzo in televisione ... ho notato; 

RIINA=Ah ... ; 

LORUSSO = Ho notato, ho notato che parlava il Pubblico Ministero, si 

parlava come ... chiedeva; 

RIINA =Quattro ore ha parlato, parlò, parlò ... quattro ore ... ; 

LORUSSO = La televisione l'ha data cinque minuti, dieci minuti 

chiedeva ... ; 

RIINA = Di Napolitano hanno parlato; 

LO RUSSO= Chiedeva di ... inc ... Napolitano; 

RIINA =Chi c'era ... hanno detto ... inc ... ; 

LORUSSO =E' affacciato pure Ingroia, è affacciato pure Ingroia; 

RIINA = Ah , ah ... affacciò pure Ingroia. Ma che diceva, che diceva di 

lngroia? Perché ... ; 

LORUSSO =Affacciò proprio Ingroia e parlò ... lui ... ; 

RIINA = Per lui? 

LO RUSSO =Per loro due ... ha detto qualche parola pure, ha detto ... ; 

RIINA = Minchia. minchia .. . lo sa .. . la sapete questa . .. ingenuo ... 

siamo stati troppo ingenui, siamo stati . . . in pochi giorni si sono riuniti, 

dice ... ; 
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LORUSSO = Secondo me sono stati ingenui perché non sapevano che voi 

potevate avere una capacità di questi. Ouesto fatto che è successo a questi 

due loro ... non immaginavano mai che potesse ... ; 

RUNA= Cosi ... in cinquanta giorni; 

LORUSSO = Ma non solo cinquanta giorni, ma anche il primo fatto ... di 

quello eclatante come quello. Loro non immaginavano mai che si potesse 

mai verificarne ... le capacità di qualcuno ... no? Loro erano ... proprio 

questo. Tutto li potevano ... potevano includere un fatto, un attacco con il 

bazooka, non so ... una mitragliata ... però questi fatti qua ... ; 

RUNA = Pensavano che dovevamo rischiare noi altri e no loro ... ; 

LO RUSSO = Esatto . . . questi fatti qua che forse questa cosa non 

l'avevano neanche sfiorato per la mente ... uh ... uh ... ( ... simula il boato 

provocato dal!' esplosione ... ) una cosa di quelle ... una strada intera ... 

RUNA= Aereo là sopra ... ; 

LORUSSO = Una strada intera, l'aereo là in alto ... qua non lo so ... 

l'ingenuità non aveva fatto fare questa ipotesi e c'è cascato. Quell'altro, 

ancora stordito, ancora non riusciva a impegnarsi, a capire che cosa poteva 

essere eh ... ( ... simula con il dito della mano destra l'atto di suonare il 

campanello ... ); 

RIINA = Eh ... cosi ... inc ... ; 

LORUSSO = Stordito, ancora due mesi, ancora stordimento perché la cosa 

era troppo eclatante e non riusciva a capire; 

RIINA = Cinquantasette giorni, cinquantasette giorni; 

LORUSSO = E non si riusciva a capire com'era possibile una cosa di 

quelli. Allora si pensava allo Stato, aerei, servizi e ... allora erano ancora 
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erano storditi ... proprio eh ... ( ... simula con il dito indice della mano 

destra l'atto di suonare il campanello ... ) ... ride ... ; 

RUNA= ... inc ... male ... ride ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... 

RIINA = Però, però, però, però ... scusa ... però ci voleva essere spremuti 

proprio tanto ... fossimo, fossimo ... era così ... ; 

LORUSSO = Perciò, perciò ... era un ingenuo ... l'ingenuità è stata 

proprio di loro nell'errore che non pensavano che ci potesse essere un 

attacco di queste cose così; 

RIINA =Questi, questi cristiani ... che avevo io ... cristiani ... ; 

LO RUSSO = Quello era un ingenuo ... perché loro non ... mai potevano 

immaginare un critianu solo che ... inc .. . 

RIINA = Uno scimunitu, un analfabeta ... ; 

LORUSSO =Un contadino ... ; 

RIINA =No, non c'entra niente ... si, si; 

LORUSSO =Potesse mai andare a fare un'azione di tale misura ... ; 

RIINA =Azione ... di quella misura extra, extra ... proprio ... inc ... ; 

LO RUSSO = Eclatante, quella eclatante e inimmaginabile ... e qua cadono 

nell'ingenuità loro. La loro ingenuità è giustificata che non ... ; 

RUNA= Minchia ... ma non penso mai ... ; 

LORUSSO = Come la potevano mai pensare? E' giustificata perché ... 

come la potevano mai pensare una cosa di questa . . . ci avete fatto . . . ci 

avete servito ... ; 

RllNA = ... ride ... minchia hanno trovato ... inc ... perché sono cose tun, 

tun ... tannu ci sono andati di sotto, così ... ride ... ; 
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LORUSSO = ... ride ... hanno un rospo gigante ... ; 

RIINA = ... inc ... hanno preso un rospo, però ... ; 

LORUSSO =C'era un rospo gigante messo di traverso ... inc ... ; 

RIINA = Là . . . ieri, dicevo tra me e me, minchia questo rospo non lo 

possono ingoiare; 

LORUSSO =Ma che si pensavano che avevano a che fare con ... inc ... 

sapevano che era duro, però non erano arrivati a questa ... inc ... ; 

RIINA = A questa mentalità . . . ma guarda . . . che cosa ha in testa. lo 

vorrei sapere cosa. che, che ci hanno messo in testa i genitori quando? 

ride ... ; 

LORUSSO =Eh ... questo, certo ... quando uno nasce, l'esperienza di vita 

fa tanto, però nasce di carattere; 

RIINA = L'esperienza di vita che io ... di più, di più ... che io non sono 

mai uscito di Corleone ... inc .. . ; 

LO RUSSO = Si, si, si, si ... no, no io non parlavo del territorio. lo parlo, 

proprio, di tenere il sentimento giusto di voi, della vostra vita. E voi là, da 

bambino, da ragazzino vi siete ritirati il sentimento di guardare la vita ... 

nell'obiettivo giusto ... ; 

RIINA = Si ... il sentimento della vita giusta; 

LO RUSSO= Giusta ... no l'illusione di una persona ... giusta della vita; 

RIINA = Il sentimento della vita giusta, il sentimento; 

LORUSSO =E quindi voi questo l'avete già incorporato da ragazzino, da 

piccolo ... a prescindere ... ; 

RIINA =No, no, no ... l'avevo calcolato veramente ... ; 

LORUSSO =Questo si unisce al carattere ... ; 
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RIINA = Per questo sono diventato io ... cosi strabiliante! 

LO RUSSO = Poi si riunisce al carattere. Noi siamo quattro fratelli ... io ho 

quattro fratelli e due sorelle, siamo sei. Siamo quattro fratelli e due sorelle. 

Tutti incensurati i miei fratelli. I miei fratelli sono tutti . . . non hanno una 

multa, non fanno una multa, non mettono la macchina in divieto di sosta. Io 

sono un carattere terribile, io sono un carattere terribile. E allora, allora 

ecco, si nasce, si nasce pure con un carattere forte. Quando uno nasce con 

un carattere forte, poi si forma il giusto sentimento della vita. Queste cose 

si uniscono e alla fine formano ... le forme giuste (fino a minuti 19,53).--11 

A minuti 19,54 e segg. il Riina racconta di un tale a nome Zu Giovanni 

Cusimano, una brava persona, che in una occasione gli ha detto " ..• sei un 

pericolo ... ". Questo tizio era una persona molto vecchia. Il Lorusso 

riferisce che anche lui ha avuto una medesima storia. Sì trattava di un 

compaesano, che si chiamava Giovannino Nardelli, inteso Nino, scarcerato 

dopo 42 anni di carcere, che da latitante lo incontrava. Il dialogo continua 

su vicende personali risalenti nel tempo. ---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 23,55 ••••• // 

RIINA = Minchia .. ., ma ieri l'avvocato del Generale si è fatto sentire. 

Minchia .. ., ma gli dà sotto ... questi Magistrati li butta in mezzo alla 

strada. Gli ha detto la dovete finire ... inc ... la dovete finire ... inc ... non 

lo dovete attaccare ... I Magistrati, dice, ma che cosa attacco .. . 

LORUSSO = Ti sto dicendo la verità; 

RIINA = Ti sto dicendo la verità ... ci sono le prove, ci sono le prove ... 

LORUSSO = Ah . ., si, si; 
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RUNA = Gli ha detto ... ci sono le prove, quello voglio portare. Le prove 

che ho io che sono ... inc ... Chi è che non voleva arrestare, che non voleva 

arrestare a Provenzano? Chi è che lo dice che non voleva arrestare a 

Provenzano? Quello ... spione e qualche altro? 

LORUSSO = Che se facevano un arresto di questo qua, di Provenzano o 

di Riina, li facevano diventare Presidente della Repubblica, gli davano il 

premio; 

RUNA = Quello, quello ... chi è che lo dice? Quello ... 

LORUSSO =Che non voleva ... ; 

RUNA = Lo dicono cosi . . . inc . . . lo dicono cosi, dalle carte? Senza 

prove? 

LORUSSO "'Uh ... uh ... se c'era ... ; 

RUNA = A Provenzano lo fanno nominare . . . lo devono fare passare per 

spione? Lo devono fare passare per spione a quello ... ; 

LORUSSO "' Certo, per mantenere la tesi lo devono far passare per spione; 

RUNA= Quale, quale spione, dice ... ; 

LORUSSO = Se no non possono mantenere la tesi; 

RUNA = No .. ., gli ha detto quello, la deve finire. No, non la finisco 

perché è la verità. La verità c'è ed è questa la verità; 

LORUSSO =E' buono quando ci sono gli avvocati che combattono, si; 

RUNA = Ci ... quello che è successo. Ci sono belli avvocati in questo 

processo. Non se . . . non se la passeranno liscia loro, ecco. Invitano ... 

Presidente della Repubblica ... tutti i Presidenti della Repubblica ... hanno 

invitato a tutti quelli ... ; 
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LORUSSO =Ah ... , ah ... si ... l'onorevole Ciampi ... poi chi era l'altro 

Ciampi? 

RIINA =Gliel'ha detto ... inc ... ; 

LORUSSO =L'aveva detto ... l'ho sentito in televisione ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LO RUSSO = E Napolitano ... però Napolitano pare che non ci vuole 

andare; 

RIINA =Forse non ci vuole andare ... questo ... inc ... ; 

LORUSSO = Napolitano ... ; 

RIINA =Non ci va ... ; 

LORUSSO = Pare, pare, pare che questa mattina, diceva il telegiornale, 

cose ... che hanno detto: ma questo Pubblico Ministero, dice, lasci stare le 

Istituzioni, dice, e faccia tutto quello che gli pare, così pare abbia detto ... 

Ed hanno detto, questo, che c'è un documento, un documento che dicono 

che c'è ... qual è il documento? Il documento è che nel novantadue, 

novantatrè ... quello che era segretario di questo Napolitano qua ... come 

si chiama? Quello che poi è morto ... più recente ... quello che gli passava 

le telefonate ... ; 

RIINA =Si, si ... l'Onorevole, no l'Onorevole ... inc ... 

LORUSSO =Era un segretario suo ... uomo di fiducia di Napolitano ... ; 

RIINA =Si, si, si ... ; 

LORUSSO Che gli passava le telefonate e le cose. Quello nel novantatrè 

gli aveva fatto scrivere ... questo fatto ... inc ... l'aveva fatto scrivere a lui. 

Gli appunti sulla carta ... ; 

RIINA = Si, si, si; 
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LORUSSO = E allora quel Pubblico Ministero dice che c'è questo 

documento, che quello che è morto ce l'avevano scritto. Ma no che dice ... 

c'è il documento ma non si sa ... hanno solo un'intercettazione di questo 

signore che questo signore diceva: mi hanno, mi hanno utilizzato a me per 

farmi fare questo cose, a me mi hanno utilizzato per fare fare questo cose, 

per fare scrivere con la scrittura mia per non dare . . . nella telefonata gli 

dice queste cose. E loro ora vogliono capire . . . che significava questa 

telefonata di questo . . . perché lui mi pare . . . di farmelo fare a me questo 

accordo, di patto .. eh . . . Infatti il Pubblico Ministero dice ... allora esiste 

qualche documento scritto da quello che è morto, che ora è morto. Che 

l'aveva fatto lui questo documento . . . ed era non si sa . . . inc . . . hanno 

questa, questa intercettazione; 

RUNA = Ma anche che lui parlava ... logicamente ... ma c'è un 

documento, ma dobbiamo vedere dove ... inc ... questo documento; 

LORUSSO =Questo documento firmato da quello ... ; 

RIINA =C'è, c'è un documento firmato? 

LO RUSSO = Da quello ... che sarebbe di appunti ... su un contratto in 

parte ... inc ... in parte; 

RUNA= Dicono ... ma però non sono neanche sicuri ... ; 

LO RUSSO = Non lo sanno . . . perché loro lo dicono in base alle 

intercettazioni delle parole di questo. Quello è stato intercettato, è stato 

intercettato ... ; 

RIINA =Ieri lo dicevano pure ... ieri, parlavano; 

LO RUSSO = Dice ... mi hanno, mi hanno fatto ... sono capitato come un 

ingenuo e mi hanno fatto scrivere; 
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RIINA = ... minchia ... ieri c'era ... ma che vuoi dire gli ha detto, che 

vuoi dire ... ; 

LO RUSSO = Che significa questo ... spiegatemi ... inc ... il mio cervello 

... ride ... ; 

RIINA = Ah .. . ingenui sono .. . minchia, dice. ingenuo è diventato ... 

diceva guella disgraziata di sua sorella . . . che dice . . . mio fratello era 

ingenuo ... disgraziata. Minchia • .. quando l'hanno capito che era 

ingenuo ... quando gli è successo la bombai 

LORUSSO = Quando era troppo tardi; 

RIINA = Ouando era troppo tardi! 

LORUSSO =Prima facevano i galletti ... prima facevano ... ; 

RIINA = Prima, prima, prima io gli davo corda e gli davo acqua e gli 

dicevo di ravvedersi ... gli dicevo ravvediti! 

LORUSSO "" Eh; 

RIINA = Ravvediti ... questo si ravvede? Ed io, io prendevo tempo. 

Vediamo se si ravvede, vediamo se ... e quello si ravvede ... ho detto ... 

ma mi deve mandare sempre il Presidente ... e non c'è niente ... ; 

LO RUSSO= Non si ravvedeva niente ... anzi. anzi ... ; 

RIINA = Si, si ... ci mettevano sempre Presidenti che non ci dovevano 

andare. Lei il Presidente non lo può fare si ritira e . . . inc . . . Mettevano le 

cause . . . io ce l'ho il Presidente . . . e lo mandava lui. Tre Presidenti, tre 

Presidenti e tre volte . . . inc . . . causa e tre volte mi ha mandato un altro 

Presidente .. . inc .. . e mi ha mandato tre Presidenti .. . inc . .. Perciò, 

posso, ma è possibile mai che un popolo disgraziato se ne deve uscire dalle 

cause ma come se ne deve uscire? Con un uomo, un Giudice cosi 
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cattivo, eh ... combattente con ... cosi cattivi. Ma anzi questa fu niente .•• 

questa un bumbitteddu fu .. • ci voleva una bomba .. . ride .. . Rilna, 

Riina. Riina. Rilna . . . Totò Rilna. Minchia ieri. ieri sentivo ... là 

dicevano .. • inc . .. cinquantasette giorni gli ho fatto la barzelletta 

nuovamente ... gli ho detto suona ... e mi suona; 

LO RUSSO = Si ... perché loro ... neanche li sfiorava; 

RUNA = Minchia, può essere che ora se lo ripassano ... e se lo sono 

ripassati; 

LO RUSSO = Ora se lo ripassano . . . ogni volta che se lo ripassavo si 

arricciano i capelli; 

RUNA= Certo ... si raddrizzano i capelli ... gli drizzano i capelli; 

LORUSSO =Si drizzano i capelli perché ... o ti fai l'idea vera di come era 

il pericolo che loro non lo consideravano, non arrivavano. Ecco dice ... 

pensavano che era ... Però, perché ci arriva l'attentato ... una cosa del 

genere non l'avrebbe pensato nessuno ... le cose eclatanti non l'avrebbe 

pensato nessuno. Certo pensavano che erano assai in pericolo che erano ... 

fuori ... stavano attenti. stavano cose ... ma non l'avevano pensato ... : 

RUNA = Però questi dovevano stare attenti a Rilna. Minchia ... hanno 

preso le cose e li hanno ae:pizzati (anoesi) al muro ... perché a quello ... 

scimunitu . . . ci stavo in mezzo cosi . . . proprio . . . in mezzo ci stavo. in 

mezzo ci stavo ... ; 

LO RUSSO = Uh ... uh, uh; 

RIINA = Faceva u scimunitu. Io quando vado a questi discorsi ... lo sapete 

che con questo discorso di ... questo Generale ... ma è una persona seria; 

LO RUSSO = Mori ... questo Mori ... ; 
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RIINA = . . . inc . . . era pericoloso ... ma questo non è . . . si, gli dice 

all'avvocato mio ... ; 

LO RUSSO = . . . inc . . . quello, veda, le persone sono fatte in questa 

maniera ... come ... inc ... al di là ... 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO = Le persone, si, sono fatte in questa maniera. Al di là del 

ruolo che uno svolge, voi fate il vostro ruolo e lui fa il suo ruolo, cosi. Al di 

là del ruolo, anche tra nemici ci deve essere il rispetto, il rispetto. Allora è 

una persona seria. Perché il nemico, al di là della questione del ruolo che si 

ha, c'è però l'aspetto, il rispetto dell'uomo, la stima di un solo personaggio 

... e lui ... diciamo ... inc ... ; 

RIINA = Gli dice, gli dice . . . questo . . . è un vero personaggio, ah? 

minchia ... è tifoso, è tifoso pure lui; 

LO RUSSO = Eh, certo ... è tifoso pure lui, vero ... ; 

RIINA =E' tifoso pure lui; 

LO RUSSO Sono tifosi ... veda che non sono tifosi, sono ipocriti. Perché 

anche se ... qualcuno dei cornuti ... i Magistrati che sparano, ci fanno, però 

poi loro ... è colpa loro ... solo che poi non lo possono dire, non lo possono 

ammettere e allora ci devono fare ... ah ... tutti; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO = Chi è onesto, chi è onesto lo dice chiaro. Chi è disonesto fa 

una doppia facciata. Il tifoso che fa eh ... è il contrario ... chi è onesto lo 

dice chiaro, non ... ; 

RIINA =C'è ... tifoso ... sciarri, sciarri ( ... litigi continui ... ) lo debbo 

dire, è stato un uomo, uno solo, che l'ha perse2uitati e li perseguitò fino 
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in fondo • • • li perseguitò fino in fondo. Gli ha dato la corda, la 

cordicella ••• fatti. fatti il conto e fattelo buono ••• fatti il conto e fattelo 

buono. Il conto non lo vuole fare? Non se lo vuole fare. Va bene. Sta 

venendo sù ... 

LORUSSO =Si. sulle montagne dell'Himalaya. Certo, prima aveva ... ; 

RUNA = Però il farbacchione ... inc ... farbacchione non mi domandò, 

non mi domandava ... ; 

LORUSSO = Sapeva ... ; 

RUNA = Perché lui dice di non interessarci e ognuno farci i fatti nostri? 

Ma tu perché dici che ... non ti interessi? ... inc ... poteva fare, niente da 

fare . . . inc . . . non ha avuto mai motivo, mai, mai mi ha detto . . . qualche 

cosa ... ; 

LO RUSSO= Si, ma non poteva pensare ... ; 

RUNA = Ouel figlio di outtana .. • inc .. • ora ci metto mano, ora ci 

metto mano; 

LO RUSSO= Le cose ... , si; 

RIINA = ... ride ... guando gli bo dato l'ordine ... pensateci voi altri ... 

vedete se ... trovatelo, minchia ... inc ... Minchia, tannu (allora) 

l'hanno capito ... dice: ci mette mano, ci mette mano, non c'è niente ... 

ci mette mano, non c'è niente da fare. Però non lo sapeva nessuno 

guesto fatto che ci mettevo mani; 

LO RUSSO = Uh, uh ... si, si; 

RIINA = Però ci sono stati parecchi che dicevano: ci mette mano; 

LO RUSSO = Si, si ... si erano messi a sfida contro di voi ... le due torri, le 

due torri, come dire. Si erano messi a sfida ... si erano messi a sfidare. a 
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fare ... eh. . . ed è andata male, la partita è andata male, è andata male la 

partita ... ; 

RIINA = Io. se debbo dirvi la verità. devo dire la verità ... credevo che 

si ravvedevano; 

LORUSSO = E speravate pure che si ravvedevano; 

RUNA = Eh ... si ... speravo ... ; 

LORUSSO = Senza arrivare ai ferri corti; 

RlINA = Però, guando ho capito che non avevo niente da sperare ... 

aspettavo tino all'ultimo. Quando mi ha tolto il Presidente della Corte 

d'Appello • .. incominciato, il Presidente incominciato, mi stava 

facendo la causa a me ... e me l'ha tolto. HO DETTO ... QUA ... CI 

STAI, CI STAI ROMPENDO I COGLIONI, VERAMENTE, CHE ME 

LI STAI FACENDO USCIRE DA TUTTE LE PARTI. ORA CI 

METTO MANO! EH ... COSÌ CI METTO MANO ... PERCHÉ MI 

COSTRINGI A METTERCI MANO! 

LORUSSO = Certo ... certo se l'è cercato. se l'è cercato ... vi sfidava. vi 

provocava. vi sfidava, vi ... eh ... ; 

RlINA = Per dire io non mi ravvedo ... io non mi ravvedo •.• ti devo 

cercare e ti devo ... ; 

LORUSSO =Eh ... inc ... ; 

RlINA = Allora se mentre tu ti ravvedi così, io mi ravvedo così; 

LORUSSO = In un'altra maniera; 

RlINA =CAMPO ... CHIUSO. INTERESSATEVI VOI ALTRI ... 

VEDETE COME FARE ( ... gesticola con le mani e bisbiglia alcune 

parole incomprensibili ... ). Però debbo dire, debbo dire ... inc ... come 
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mai ... inc .... Riina ... inc . . . questa cosa non la sapevano ... inc . . . un 

disgraziato . . . inc . . . si sono fatti tutti spioni, dopo si sono fatti tutti 

spioni ... ; 

LORUSSO = Si, certo; 

RIINA = ... inc ... ci tenevamo chiusi ... ; 

LORUSSO =Eh ... qua c'è un solo ... inc ... ; 

RIINA = Questa. questa è colpo di fortuna; 

LORUSSO =Certo, eh ... è andata in porto l'operazione, è andata in porto 

... avete ... fu una operazione difficile quella. fu una operazione difficile; 

RIINA = ... inc ... e neanche potete ... inc .. . 

LO RUSSO = ... inc ... molto difficile ... che non deve uscire, che non 

deve uscire ... fiato ... perché là se c'è ... inc ... ; 

RIINA =Non è che dice la fate solo ... ; 

LORUSSO =Eh ... ; 

RIINA = ... inc ... come deve uscire ... ; 

LORUSSO =Certo ... inc ... ; 

RIINA = Ho usato una decina di cristiani; 

LO RUSSO = Si. si . . . inc . . . soprattutto per questo era difficile 

l'operazione perché doveva arrivare pulita e silenziosa a conclusione eh ... 

e infatti con un bilancio di quelli sono ... ; 

RIINA = Ma come li prendevo così ... ride ... appizzati ... li prendevo 

cosi ... tun ... tun ... e finivano! Tin. tun, tan, tan, ton ... ed è levato, 

pulito. Minchia, una cosa, cosa, cosa terribile. Cosi facevo ... pigliatolo 

... usatelo come una cosa ... via, levati di docu e non ne parlare più. 

Minchia, una cosa ... aveva ... era ... inc ... la cosa la capivo; 
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LORUSSO = Si; 

RUNA = Dicevo, la cosa ... qualche volta ... inc .. • perché • .. ci 

credevano, ci credevano, perché l'abbiamo fatta .... noi altri l'abbiamo 

fatta ... ah? ... ride ... l'abbiamo fatta noi altri. Noi altri l'abbiamo 

costruita noi altri l'abbiamo fatta, noi altri ... ride ... ; 

LORUSSO = Si, si ... è un lavoro geniale, un'operazione geniale ... in 

quel ... per cui ... per cui ... perché la seconda ancora diventa più geniale; 

RUNA = Diventa più normale; 

LORUSSO = Perché la seconda è ancora più pericolosa della prima; 

RUNA = • .. l'ho fatta più... più • .. più .. • &rossa della seconda ... 

almeno; 

LORUSSO = Eh ... perché c'era il precedente della prima e quindi la 

seconda era ... ; 

RUNA = Eravamo nella città •• ., minchia poteva succedere il 

finimondo ... era difficile .•. ; 

LORUSSO = Era più difficile nella città, era ancora più difficile che 

stavano in all'erta, c'era tutto quel movimento dì quello che era successo. 

Era ancora più difficile perché quello si guardava ancora meglio . . . era 

ancora più difficile e c'è riuscito lo stesso ... e comunque l'orario è stato 

dato proprio a lui stesso, è stato dato ... eh .. ., si ... questo, questo è 

geniale, guesto è super geniale; 

RUNA= ... ride ... l'attentato ... sua sorella ... ; 

LORUSSO = Questo è super geniale; 

RUNA = ... inc ... 
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LORUSSO = Questo è super geniale. Quando mai poteva arrivare che 

dice, io stesso me lo colloco io. Non c'era ... non ci metteva mai le mani là 

... inc ... riferito ad una cosa del genere. del genere. Neanche uno 

scienziato ci arrivava con la ••• inc ... Solo a voi ci ... ride ... neanche 

uno scienziato ci poteva arrivare ad una cosa di quelle. Quello è super 

... super protetto. super garantito, super attento. super cose ... ci andava a 

dare il via lui ( ... alza il braccio sinistro e con il dito indice simula l'atto 

di suonare il campanello ... ) Non ci poteva mai arrivare lui ... ci mando ... ; 

RIINA = ... inc ... minchia; 

LORUSSO = Si, resteranno nella storia sempre; 

RUNA= Ci sono cose nella storia che ... inc ... li vanno a raccontare ... ; 

LO RUSSO = Resteranno nella storia . . . ride . . . resteranno nella storia 

sempre ... come fatti ... assai ... ; 

RIINA = Quel poveretto di Provenzano ... veramente mi pare piatusu ... 

disgraziati; 

LORUSSO = Quello sta male ... ma sta male, sta male? 

RIINA = Sta male, sta male ... ma quello è morto ... inc ... loro pensano 

che ... inc .. . ; 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Che era uno scimunitu ... è che l'ho capito da trent'anni, 

trent'anni fa ho capito che era scimunitu ... è scimunitu. Dopo 

trent'anni poi ... solo là ... gli altri ... inc ••• non ... non ... non ti reggi 

... non ti sai neanche reggere .. • e invece di pigliarli e metterli sul chi 

va là, metterli sull'attenti e fargli una bella cazziata e fargli vedere se io 

sapevo, non sapevo ... che vuoi sapere? Che cosa ha saputo, che cosa 
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ha fatto? Se ci ... ci ... ci .•• aveva un senso ... ripeterli ... Quello era 

capo del suo gruppo, quello poteva fare lui solo senza parlare con 

nessuno; 

LORUSSO = Eh, certo; 

RIINA = Eh ... che sapeva ... per questo erano; 

LORUSSO =Eh, certo ... non c'era bisogno del consenso del gruppo ... ; 

RIINA = A chi doveva ... a chi doveva domandare a me? 

LORUSSO = La storia, questa storia era stata già chiarita, certo; 

RIINA = Ma poi quello era condannato da vent'anni fa ... prima di 

Roma io ••• ; 

LO RUSSO= Eh ... quindi, già è stato ... ; 

RllNA = Era già stato condannato a morte; 

LO RUSSO = Quindi già organizzato ... gli spettava quello che gli spettava 

... dall'epoca ... da cosa ... si; 

RIINA =Ma l'hanno nelle mani ... nessuno tardi (nuddu tardi) ... e ancora 

dobbiamo aspettare? 

LORUSSO = Eh, eh; 

RIINA = Perchè c'era questa ... tanto è vero che quando ... inc ... hanno 

cose appizzati ... inc ... ma che dobbiamo ripetere ... non ripeto ... cosi ... 

pure che non è morto ... lasciatelo stare dov'è ... è stato condannato a 

morte così ... non ripetiamo niente a nessuno; 

LORUSSO = Uh, uh; 

RIINA =Cose che stabiliva negli anni passati ... a noi che c'interessa ... 

ride . . . fu stabilito ... gli ha detto; 
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LORUSSO =Eh ... fu stabilito a suo tempo, fu stabilito a suo tempo ... e 

là prima o poi. prima o poi; 

RIINA =Oh ... prima o poi ... no ... : 

LORUSSO = A suo tempo; 

RUNA= Non ci interessa, non ci interessa a nessuno; 

LO RUSSO = Non ci interessa a nessuno ... a suo tempo fu stabilito cosi e 

rimane così, certo, certo; 

RIINA = Gli ho dimostrato che non siamo stati noi a deciderlo; 

LORUSSO = Si. si. si; 

RIINA = Sono stati gli altri; 

LORUSSO = Era. era. era una sentenza emessa a suo tempo da molti 

personaggi; 

RIINA =Vuol dire ... ; 

LORUSSO =Là (in quel posto) dovete cercare; 

RUNA= Là •.• ; 

LO RUSSO = Là dovete cercare . . . andate in paradiso e ci andate a 

domandare; 

RIINA = Ma ... no ... antichi; 

LO RUSSO = Dagli antichi ... dagli antichi ... si ... siccome gli antichi 

non esistono più ... andate in paradiso e ci domandate qualcosa. Li andate a 

cercare là ... agli antichi ... inc ... ; 

RIINA = Loro vogliono sapere, dice, minchia, tu, tu, tu ... ragioni di cose 

antiche. Ma io non è che mi posso dimenticare . . . ma che dici . . . che 

discutono delle cose passate degli altri. Non voglio discutere niente; 

LORUSSO = Sono cose passate che riguardano gli altri e sono passate; 
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RIINA = Ma . . . l'hanno condannato a morte .. . lasciatelo stare ... 

condannato a morte. Non è che gli ho detto: vediamo quello che dobbiamo 

fare; 

LORUSSO = Certo; 

RIINA = Comunque ... non ci interessa, non ci interessa ... a me non mi 

interessa; 

LO RUSSO = Sono cose passate che non ci interessano ... certo, si, si, si; 

RIINA = Ma a quello io gli dicevo ravvediti ... e quello diceva io non 

mi ravvedo, io non mi ravvedo. Tu •.. aspetta la speranzella mia; 

LO RUSSO = Ma si sarebbe potuto stare per i fatti suoi ... andò a mettere il 

naso ... a fare la sostituzione; 

RIINA = Siii ... ; 

LORUSSO =Ma fai il tuo mestiere tranquillo ... perchè vuoi ... inc ... ; 

RilNA = Se n'è andato nell'isola a scrivere la sentenza ... nell'isola ... là 

... Lampedusa ... Asinara; 

LORUSSO = Asinara. Asinara; 

RIINA = Asinara ... inc ... è rimasto là cinque mesi ... i familiari là ... Io 

queste cose Ii so tutte, li sapevo tutte, li so sempre tutte, di tutti . . . inc ... 

cinque ... inc ... cinque o sei ... ( ... la frase, molto breve, è quasi del tutto 

incomprensibile. la parola "cinque" è accompagnata dall'apertura delle 

cinque dita della mano sinistra ... ). Poi questa sentenza scritta da lui ... ha 

preso uno . . . si è preso a questo . . . Presidente del Senato che era 

picciutteddu, che era ... poteva avere una trentina di anni . . . ogni mattina 

passava da lui si andava a prendere le carte per fargliele leggere ... Che 

faceva? ... non è che faceva il Giudice a latere in questo processo maxi ... 
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inc ... vedete come faceva il Presidente. All'ultimo ... ora ne so parlare. 

Perché, il Presidente, il Presidente è nessuno, messo da lui, vedete . . . e 

quello ogni mattina che passava, andava da lui e pigliava il biglietto scritto 

... cose ... inc ... lui; 

LO RUSSO = Era lui che faceva .. ., tutto lui; 

RIINA = Era lui che prendeva ... era lui il Presidente, era lui; 

LO RUSSO = Tutto lui ... era lui il Presidente, era lui ... tutto lui; 

RIINA = Perciò io ... e io ... con l'avvocato ... inc ... la causa ( ... da 

minuti 49,20 a minuti 50,00 ... breve tratto di conversazione 

incomprensibile a causa del tono della voce molto basso e da rumori, 

verosimilmente provocati da un compressore elettrico ... ) che faceva parte 

al maxi-uno, però il maxi-uno, il maxi-due, il maxi-tre e maxi-quattro ... 

erano quattro processi fatti ... Di un processo poi l'hanno diviso in quattro. 

Hanno fatto il maxi-uno, il maxi-due ... hanno preso ... inc ... maxi-tre ... 

ci hanno messo nuovamente altri omicidi, altre cose ... ; 

LORUSSO = Reati maggiori; 

RIINA = E non glie! 'hanno messi tutti. Poi hanno fatto il caso-quattro ci 

hanno messo un poco di mafiosi, solo mafia, senza Corte di Assise ... ; 

LO RUSSO = Uh ... uh, si, si; 

RIINA = In Corte di Assise hanno fatto a tutti ... inc ... ; 

LORUSSO =Si, si ... il Tribunale ... ; 

RIINA = In Corte di Assise . . . e poi allora fu ... quello ... inc ... fate, gli 

dicevo, state tranquilli ... inc ... trovate le cose ... inc ... a quanto pare ... 

inc . . . leviamo il Presidente . . . inc ... allora, le cose . . . inc . . . allora 

facciamo noi ... ( ... da minuti 50,45 a minuti 52,00 breve tratto di 
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conversazione incomprensibile a causa del rumore di un compressore e per 

il tono della voce molto basso ... ); 

LO RUSSO = Avrebbe potuto fare a meno di fare quelle angherie, avrebbe 

potuto fare a meno. Ecco perché ... vi stuzzicava. vi istigava, vi faceva ... ; 

RUNA= Si, si, si, si; 

LORUSSO =Se l'è cercata, se l'è cercata ... ; 

RUNA = Ma che vogliamo dice . . . ah? Che vogliamo . . . ride . . . che 

vogliamo? Se l'è cercata ... ; 

LORUSSO Se l'è cercata, se l'è cercata, si; 

RUNA = Io sono stato cosi pazientoso , •• aspettava, aspettava, ma però, 

aspettava ... Però lui ... peccato, se moriva subito. Non ha avuto tempo 

di riflettere lui, non l'ha avuto, uiente; 

LORUSSO = Nessuno di tutti e due ... neanche quell'altro. Quell'altro 

ancora peggio ... ; 

RUNA = Quello peggio ancora; 

LQRUSSO = Nessuno, non si resero conto; 

RUNA = Quello voleva aiutarsi, voleva fare ... ma che voleva fare? 

Perché non ti spari! 

LO RUSSO = ... ride ... 

RUNA = Perché non ti spari! 

LORUSSO =Eh ... intanto ... ; 

RUNA= Anzi, anzi, anzi ... che non gli ho dato un colpo in più ... ; 

LORUSSO =Uh; 

RUNA = Ma ... trovaci ... ma tu sei sposato con quello ... insieme, che 

te la sei fatto ... con quello e continuavi e li facevi con quello, con questo; 
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LORUSSO =Che ti aspetti? 

RUNA = Con guesto, con guesto max.i-processo che volete sperimentare, 

che volete sperimentare? 

LORUSSO = E che ti as.petti ... ora che speravi? Che si sperava. che si 

sperava. Lui una cosa che poteva fare ... come aveva sentito la notizia che 

il compagno si . .. eh . . . ci metteva un colpetto buono e si .. . ( . . . intende 

dire che era meglio uccidersi ... ) ... inc ... ; 

RUNA = Questo era ... però ha fatto ... ; 

LO RUSSO = ... inc .. . 

RIINA = Personaggio . . . guesto personaggio . . . però ci devono essere le 

idee degli altri ... gli altri ci devono mettere pure le idee ... fare cosi ... vai 

a suonare docu ... eh ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... è forte, questo è forte ... questa è ingegneria ... 

super geniale questa. Super geniale, super protetti, super protetti . . . i 

complici li ... inc ... lo stesso, il lavoro ... ; 

RIINA = Perché tu non lo devi pensare. perché tu non lo devi pensare 

che ... se sei seduto sotto la matta di quello che è caldo, caldo ... ancora 

quello pure bolle e tu ci vai; 

LO RUSSO= ... inc ... 

RIINA = Veramente loro, loro pure, pure, pure mi incuitavunu ... ma 

loro pure mi incuitavanu ... ; 

LORUSSO = Si. si. certo, certo; 

RllNA = Loro pure mi davano ... erano minaccianti; 

LORUSSO = Eh .. , quello; 

RIINA = Mi davano ... erano minaccianti; 
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LO RUSSO = Investigavano, investigavano, investigavano ah . . . ora vi 

faccio vedere, certo; 

RIINA = ... ride ... santa pazienza che avevo ... minchia santa pazienza; 

LORUSSO = Certo, era un lavoro da dedicarsi; 

RIINA = Perché le cose, nelle cose. le cose, scusate, le cose non si fanno 

cosi per virtù dello Spirito Santo ... ci vuole il suo tempo, ci vuole il suo 

ordine, ci vuole le sue cose, ci vuole quello, ci vuole questo ... ci vuole ... : 

LORUSSO = Quando si prepara una buona minestra; 

RIINA =Ci, ci, ci ... ; 

LORUSSO = Quando si prepara una buona minestra si fa ... l'acqua 

bollire al punto giusto, la pasta al dente, il condimento giusto, gli aromi 

giusti; 

RIINA =Non è che viene un altro e dice ... facciamo ... ma facciamo è 

una parola vedete che ... andare a fare ... vai a farla, la facciamo e .... 

farla. farla; 

LO RUSSO= E' una cosa diversa dalle parole ... ora escono ... è più facile 

dirlo ... ride ... si, si ... ; 

RIINA = ... ride ... scusate che ridiamo, ridiamo, ridiamo ... vai a farla, 

vai a farla; 

LORUSSO = Eh... è una grande soddisfazione, è una grande 

soddisfazione ... ; 

RIINA =Sili ... ; 

LORUSSO = E' una grande impresa, riuscita ... ; 

RIINA = Ma, ma ... ma continua ... devo incominciare da questo ... 

questo .•• HANNO SENTITO CHE DEVE ANDARE DA SUA 
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MADRE. EH ... E CHE HANNO SENTITO? MA ... CI DEVE 

ANDARE ALLE CINQUE. AH ... ; 

LORUSSO = Eh ... là poi ci vuole tutto il genio! 

RIINA =Eh ... quando ... ci è voluto tu .... tu ... , tu ... ; 

LO RUSSO = Tgtto il genio per costruire ... in base. in base a questa 

situazione; 

RIINA =MA CHE STRADA FA .... MA CHE FA .... COME VA .... 

E CHE CI SONO ... E CHE NON CI SONO .. ., cm C'È ... cm 
NON C'È ... NELLA STRADA ... MA ••• BO ••• MA .•. ! 

LO RUSSO = Certo ••• là viene tutto, tutto vi siete costruito tutto ... da 

questa partenza ... uno ci dà questo indizio e da gui costruire tutto ... 

e che vada in porto ... ; 

RIINA = TUTTI ... QUANDO ERANO TUTTI ... PUNTI, TUTTI ... 

BELLI PRECISI ... CI DOVEVAMO METTERE I PUNTI PRECISI 

... PERCHÉ ... NON È CHE SA NIENTE CHE ... ; 

LORUSSO = Ah .. , ah .. certo. si deve partire dagli argomenti; 

RIINA = QUELLO HA DETTO ... SE HA DETTO ALLE CINQUE 

QUELLO ... E SE INVECE DELLE CINQUE QUELLO SI PARTE 

ALLE SEI? DICE: E' LO STESSO! 

LORUSSO =Ah ... certo, deve calcolare però; 

RIINA = SI, E' LO STESSO ... PERÒ SI ... ; 

LO RUSSO = Si deve calcolare .. . però • .. guaii possono essere le 

varianti, quali possono essere le controindicazioni ... contro ... attenti 

... eh ... inc ... ah ... ; 
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RUNA = Andiamo . . . va . . . una bella giornata . . . tutta la nottata ho 

dormito ... fino a questa mattina; 

AGENTE = Buongiorno ... chiedo scusa ... siccome sta per iniziare la ... 

inc ... 

LO RUSSO = Eh ... , no ... sto partendo, sto arrivando, sto arrivando ... 

buona giornata ... a più tardi. 

Il Lorusso lascia i locali dell'area passeggio e poco dopo anche il Riina si 

allontana. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
28.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 31, del mese di Marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.1.A., alle ore 16.00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCA TO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il 28 settembre 2013, dalle ore 12,50 alle ore 
13,49, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. --// 

Il Riina fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge il Lorusso. 

I due si salutano ed iniziano a discutere delle condizioni del tempo e della 

frutta comprata la settimana scorsa che ancora non hanno consumato.---// 
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A minuti 11,45 il Riina ed il Lorusso trattano la questione relativa alle 

difficoltà a trovare un accordo per la costituzione di un nuovo Governo di 

maggioranza, stante la posizione irremovibile del Movimento 5 Stelle. 

A minuti 12.43 il Riina mostra il suo risentimento nei confronti della 

classe politica e afferma testuale: "prenderebbe a tutti e due insieme", si 

chiuderebbe in una stanza con loro e li ammazzerebbe con le mani perché 

sono la vergogna italiana. Continua il suo risentimento nei confronti del 

Presidente della Repubblica che farebbe fare tutto ai Magistrati. Quindi 

passa a criticare i Magistrati, che a suo dire, farebbero i processi con 

"fesserie" e "bugiarderie" dei collaboratori di giustizia. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 14.17. ----// 

RIINA = Dicono che quello favoriva Provenzano ... ma insomma ... ma 

quello sempre assolto è stato dice ... 

LORUSSO = Ah ... ah; 

RIINA = ... ride ... favoriva Provenzano ... ; 

LO RUSSO = Eh ... quindi ... lui perchè sta parlando di queste cose? 

RIINA = Gli ha detto lui ... il mio avvocato ... inc ... 

LORUSSO =L'avvocato con un ... inc ... 

RUNA = Dice ... ma ... inc ... li ha fatti impazzire, tutti impazziti erano 

... inc ... 

LORUSSO = A sentire questo che dice frottole, chiacchiere, 

stravaganteria e uno ... ; 
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RUNA = Frottole ... ma poi frottole, ma frottole ... quello era ... quello 

era infaddutu ... infuddutu ... ; 

LORUSSO = Si, uno a sentire quattro ore di chiacchiere certo che ti 

scappa la calma; 

RUNA= L'avvocato mio, l'avvocato mio gli ha detto ... mi deve fare la 

cortesia, mi deve dare un poco di giorni perché devo accertare ... inc ... poi 

dice il mio collega non c'è ... sta bene, sta bene ... e glie! 'ha rinviata al 

giorno dieci ... con questefarfanterie ... quello dice ... io vi porto le prove 

... gli ha detto ... è interessante che io parlo con la verità e con le prove ... ; 

LO RUSSO = Quello ... i processi così si fanno ... non con le parole; 

RUNA = Chiacchiere gli ha detto ... parlo con i fatti e con le prove ... con 

le cose ... la porta e la finestra ... e quello è favoreggiatore ... favoriva a 

Provenzano e non lo voleva arrestare ... ci andavano gli spioni per farlo 

arrestare ... quello è là ... lo dovreste prendere ... e quelli non ci andavano 

... per favorire i corleonesi ... ; 

LO RUSSO = Eh ... allora devono arrestare a Caselli devono arrestare ... a 

Caselli; 

RUNA =A Caselli e al Generale; 

LORUSSO = Il Generale ha ubbidito all'ordine di Caselli e allora a 

Caselli devono arrestare; 

RUNA = Arrestate a Caselli; 

LO RUSSO = Se la tesi è questa qua ... la volete far valere che è questa ... 

RUNA= Questa è la ... ; 
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LO RUSSO = Eh ... allora quello dovete arrestare; 

RIINA =Arrestatelo; 

LO RUSSO = A lui . . . perché è lui quello che ha disposto queste 

situazioni; 

RIINA =Perché non ha fatto fare la perquisizione a Riina? 

LORUSSO =Ah ... perché non l'ha fatto fare? 

RIINA =Perché ... il Generale era d'accordo con la mafia e ... se trovava 

cose glieli passava alla mafia . . . per questo non mi hanno fatto la 

perquisizione ... 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = C'è ... c'è l'autorizzazione ... glielo dicono ... ora ... glielo 

dicono perchè lui diffidava di quello ... ; 

LO RUSSO = Eh ... non gli fece fare la perquisizione; 

RUNA = ... ride .. . 

LO RUSSO = Ed ora vuoi dire che io ero complice ... lei mi ha detto di 

non fare la perquisizione e mi vuole scaricare la colpa a me; 

RIINA = No ... che dice che io sono complice ... a Provenzano gli mette; 

LO RUSSO = Si a Provenzano ci mette ... no, no a voi ... al Generale che 

non gli fece fare ... ; 

RIINA =Al Generale ... ; 

LORUSSO Che non gli fece fare ... al Colonnello che non gli fece fare 

la perquisizione perché . . . pensava che fosse un complice . . . un 
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favoreggiatore ed ora gli vuoi dare la colpa che non l'hanno fatta ... Tu 

non l'hai fatta fare perché pensavi questo fatto ... ; 

RIINA = Maligno ... maligno, malvagio; 

LORUSSO =O non l'hai fatta fare tu perchè non doveva trovare eventuali 

sorprese ... ; 

RUNA = Gli ha detto ... , dice, non faccia nessuna perquisizione ... non 

faccia nessuna perquisizione; 

LO RUSSO = Eh ... ma tu ora ... non gli fai fare la perquisizione perché 

magari tu sei ... se no sei tu colluso con i Servizi Segreti e non vuoi far fare 

la perquisizione per non trovare documenti o che cosa? Per dire ... perché 

uno può fare tutte le l'ipotesi che vuole ... ; 

RIINA = No, per dire ... perchè ... no ... debbo dire no ... debbo dire 

no perché ... non c'era niente; 

LORUSSO = Non c'era niente. Però quando lui fa illazioni ed ipotizza sul 

Colonnello ... si possono pure fare su di lui le illazioni ... inc ... 

RIINA = Se tu, se tu ... puoi essere tu ... ride ... 

LO RUSSO = Si ... 

A minuti 18,20 il Riina contesta la tesi dell'accusa secondo cui Vito 

Ciancimino e il figlio avrebbero riferito al Generale (Mori) che Binnu 

Provenzano era disposto a collaborare con loro per farlo arrestare. 

Sottolinea che questi soggetti stanno imbrogliando e aggiunge che sarebbe 

opportuno che la finissero (i Magistrati) a fare i processi con le chiacchiere. 

Aggiunge che un soggetto, verosimilmente il suo avvocato, insiste nel dire 
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che i processi si devono fare per quello che sono e non secondo la tesi dei 

Magistrati. Il Lorusso discute poi del processo al Generale Mori ed 

affenna che la sentenza è stata un punto a favore della difesa. I Pubblici 

Ministeri, invece, hanno preso una " • .. mazzata con quella sentenza di 

assoluzione e cercano di arrampicarsi sugli specchi ... cerca ••• forse c'è 

un documento ... ". ---// 

A minuti 21,06 il Riina riferisce che nella giornata di ieri (27.9.2013) 

all'udienza del processo "trattativa" hanno parlato per quattro ore i tre 

Pubblici Ministeri ed in particolare dice testuale: " ... quanto parlò questo 

Di Matteo ••• ". Poi racconta di un ammonimento del Presidente, 

verosimilmente al proprio legale, che lo ha invitato a concludere 

l'intervento in aula. A tal proposito il Riina dice testuale: " ••• quando 

quello ... minchia ... quando Di Matteo ha incominciato a sbuffare ••• 

minchia, il Presidente l'ha richiamato. Dice ... che mi richiama. Lei deve 

finire, gli ha detto. Dice: io non la finisco ••• io gli porto le prove, io dico 

quello che sono i processi. Loro dice contano chiacchiere .•• " • A tal 

proposito Lorusso sottolinea che il Pubblico Ministero, alla luce di una 

sentenza assolutoria di un precedente processo, ha preso una mazzata per 

quanto riguarda il dibattimento in corso e per questo cerca di arrampicarsi 

sugli specchi. ----// 

A minuti 21,48 il Riina fa riferimento al Maresciallo Riccio (Colonnello 

Michele Riccio) " ••• che era amico di quello spione cugino dei Madonia 
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... (si riferisce a Luigi /lardo). Successivamente il Rilna affenna testuale: 

" ••• Riccio gli dice che il ROS è colluso con Provenzano ••• colluso con 

Provenzano. Gliel'ha messo a cavallo? Così ... come dice lui Riccio ••• 

gliel'hai messo a cavallo che gli faceva il lavoro a Provenzano. Ma 

insomma che volete, che volete vedere voi altri? Cioè ••• loro sbagliano e 

poi dicono che sbagliamo noi altri? Lorusso risponde: " ... si, si sono 

solo parole, sono solo parole .. • sono congetture, sono • .. certo. Riina 

replica: ... devono dire siano stravaganti ... abbiamo fatto una cosa di 

stravaganteria tutti assieme ... ", ---// 

A minuti 23,00 il Riina, facendo riferimento ad una fase del dibattimento 

in corso del processo c.d. "trattativa" e alludendo ad un terzo soggetto, dice 

testuale: " .. • la bomba, la bomba pure deve scoppiare • • • scoppia la 

bomba perché non gli hanno dato . • • inc ... fino a quando era una 

bombicedda ... portano a questo pure che dice che ••. ci è andato insieme 

... lo prendono e lo portano ... ". -Il 

Lorusso risponde: " ••• la verità .•. questi ci hanno combattuto venti anni 

su queste ipotesi di contatti ••. siccome venti anni giornalisti, televisioni, 

trasmissioni televisive, giudici, tutte le Procure fanno queste tesi, queste 

cose ... ora se va a crollare questa cosa che non c'è niente ... chefigura 

che fanno ... ! Allora stanno tenendo duro, si arrampicano sopra i vetri 

dicono parole .. • non hanno niente, non hanno niente. Faranno una 

brutta figura, si • . . qua scoppierà una bomba che faranno una 

bruttissima figura con tutte queste cose così • .. Ci parla il fratello, ci 
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parla la sorella di quell'altro ... che gli dicono che gli dicono che •.• 

responsabili occulti ••• ". ----// 

Riina replica dicendo: " ... sono stati ingenui, sono stati ingenui ... ma 

perché erano ingenui? Perché hanno fatto ••• perché fecero una figura di 

ingenui? Perchè quello ha fatto la figura delle volpe e loro hanno fatto la 

figura della gallina .. • mangiata .. • loro hanno fatto della gallina e la 

mangiò ... prende e la volta se la mangiò ... ". 

Lorusso risponde: " .. ah ••• si, si ••• ". ----// 

Riina specifica: " ... così ha detto Maria (Falcone) ••• ieri ... dice ••• 

hanno fatto una figura di ••• poveri . . . inc • .. non hanno capito niente 

... ". ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 25,24. --// 

RIINA =Non hanno pensato ... dice guesto uomo ... non hanno pensato 

che guesto ... inc ... da combattere. Non hanno pensato che guesto uomo da 

combattere, possibilmente loro e guello pure, di combattere. Ma insomma, 

guest'uomo, guest'uomo, quest'uomo che fa se si vede combattuto per dire 

che razza di ... inc ... che fa? 

LO RUSSO = Non è che è un vile, che ... razza di ... inc ... 

RIINA = Che fa, che fa questo miserabile, se dobbiamo chiamarlo 

miserabile. che fa? Dice io non faccio il miserabile. io qua sono; 

LORUSSO =Eh; 

RIINA = lo ti do fuoco e ti faccio vedere io; 
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LORUSSO = ... inc ... 

RIINA = Perché non devi pensare tu che io posso pure ... ; 

LORUSSO = Eh, certo; 

RIINA = Posso proprio pensare di fare un combattimento che ti posso 

fare pure un agguato nel passaggio, perché non lo pensi? 

LORUSSO =Eh; 

RIINA = Lui pensa che c'è la moglie con il poliziotto, che ci deve andare 

con un passaggio. che ci deve andare ... ; 

LORUSSO = Eh, eh, certo, certo; 

RIINA = Io onestamente i bazooka li avevo ... ; 

LORUSSO = Eh, eh; 

RIINA = Avevo quelli russi e quelli ... camminavano ... perciò era 

questo ••• inc ... equipaggiato lì per loro ... ; 

LO RUSSO = E loro di questo temono quando ... inc ... ; 

RIINA = E loro si ... si temevano; 

LORUSSO = Di queste, di queste situazioni; 

RIINA = Perciò a questo punto io non li ho voluto usare; 

LORUSSO = Ah, eh un sistema imprevedibile. quello che avete pensato 

voi era imprevedibile, inimmaginabile da loro. Perché loro potevano fare 

un pensiero di queste, di queste apparecchiature ... ; 

RIINA = Sì, si; 

LORUSSO = Perché dice, sicuramente queste sono da usare per le cose ... 

e invece non si immaginavano che c'era in serbo un altro sistema ... eh ... ; 
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RIINA = Si, si. loro non s'immaginavano, non se lo sognavano, non ci 

sono andati proprio ... non ci sono andati ... ; 

LORUSSO = Nè quello e neppure quell'altro; 

RIINA = Bambineschi, bambineschi, bambineschi. Ma perché tu devi 

andare .. . che io devo andare pesante .. . mi viene pesante quando posso 

andare più leggero? 

LORUSSO =Ah, ah, certo ... ; 

RIINA =C'è una furbizia allora; 

LORUSSO =Certo ... un'idea imprevedibile, perché loro un'idea ... inc ... 

perché un'idea spontanea viene a tutti un'idea spontanea ... inc ... gueste 

operazioni con il bazooka. Non gli viene invece l'idea ... quella di usare ... 

guella non gli viene a nessuno ... ; 

RIINA = Quella non viene ... ; 

LORUSSO =Quella non viene a nessuno; 

RIINA = ... inc ... quella è meglio, quella ... ; 

LORUSSO =Quello è un colpo di genio; 

RIINA =Un colpo di genio guello è. Quella è una trovata che non si vedrà 

... non si vedrà mai, mai, mai; 

LORUSSO = Ed era ... ed era una trovata sicura, era un'operazione di 

riuscita garantita; 

RIINA = Un'operazione a riuscire cosi ... obbligatoriamente. Ma io non 

posso capire ... ; 
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LORUSSO =Perché là non c'era niente che teneva, non c'era niente che 

cosi ... ; 

RIINA = Una ed una sola ne ho fatto ... una sola ne ho fatto ... ride ... 

( ... a minuti 28,37 Riina e Lorusso si siedono sulla panchina ... ) 

RUNA = Ma perché non pensava che io potevo andare allo sparagno dì 

vite ... inc ... 

LORUSSO = Perché era ... ; 

RIINA =Non pensavano ... : 

LORUSSO = Non si pensa perché uno dice: il medico è quella 

l'operazione . . . e questa possono fare. E stavano attenti a quel tipo di 

operazione; 

RIINA = Si. loro stavano attenti; 

LORUSSO =Quella invece sfugge, sfugge giacchè c'è guella che è guella 

più opportuna . . . guella sfugge. E invece è stata usata guella che sfuggita 

... inc ... guella sfugge, guella ... inc ... giudice. se passa di gua ... arriva 

gua si deve disintegrare. Di gua fino a là, tutto guesto pezzo. Quando 

arrivano gua ... guella è .. ., gua è sicuro che ... ; 

RIINA = Una cosa di picciriddi, una cosa di picciutteddi; 

LORUSSO = Eh, di picciutteddi come, come sviluppi, ma come 

collocazione a loro non viene in mente. Non mi viene ... materialmente 

quasi a nessuno. Perché lui ci va a usare proprio lo scherzetto ( ... muove il 

braccio destro per indicare qualcosa nascosta sotto ... ) perché quello ... ; 
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RUNA = Ma perché mi è venuta questa pensata di ... inc ... che gli ho 

fatto mettere ... inc .. , !ili ho fatto mettere ... ride ... ; 

LO RUSSO = Eh, eh ... questo non lo pensavano proprio, perché loro si 

guardavano avanti, si guardavano dietro, si guardavano lontano e invece lo 

tenevano sotto al culo proprio ... ride ... ; 

RUNA= Sotto ... , sotto al culo, stai attento per il culo ... ride ... ; 

LO RUSSO= Là non si guardavano ... ; 

RUNA= Attento ... ; 

LORUSSO = Dove poggiavano i piedi non si guardavano. Guardavano 

lontano, avanti, a destra, a sinistra. eh ... ; 

RUNA = E dopo noialtri ... minchia te l'ho combinata bella ... 

Salvatore, Salvatore te l'ha combinata. te l'ha combinata con tutti i 

sensi ... fu un colpo veramente che ... Minchia Salvatore te l'ha 

combinata .... Salvatore ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Salvatore ... il piccolo cosi ... inc ... si è messo a fare ... ride 

... Minchia si è messo a fare ... se sapevo fare il costruttore. Ti chiudo 

là dentro ... anche per guesto è successo, è successo ... è successo; 

LORUSSO =Certo, magari ... quando arrivava là non doveva scappare ... ; 

RUNA = Grande fosso ... (... si riferisce al cratere creato 

dal/ 'esposizione della bomba sotto la corsia dell'autostrada ... ); 

LORUSSO = Quando arrivava là non doveva scappare. Ma il guaio non è 

soltanto ... inc ... Era arrivato a trenta, quaranta. cinquanta metri il campo 
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di ... là ... blocca Polizia. Polizia di qua, salta in aria. tutto. Altro che ... 

dove scappavano? Dove scappavano? Non c'era ... per fortuna che era 

grande. Si vede ... a dove arriva ad occhio si vede che c'è asfalto in aria. 

cose. Quello lo vede ... guardava con l'obbiettivo dalla cosa in alto ... ; 

RIINA = Sì. pensava alla bazookata, pensava allo bazooka, pensava 

questo, pensava ... inc ... ; 

LORUSSO = Si, certo; 

RIINA Minchia ... si è fatto ... inc ... una zucca rossa ... nella testa 

aveva una zucca ... ; 

LORUSSO = Dico che è stato ingenuo; 

RIINA=Che? 

LORUSSO = E'stato ingenuo, è stato ingenuo. Non aveva ... inc ... non 

sarebbe ... ; 

RUNA= Ingenuo. ingenuo, ingenuo ... ; 

LORUSSO =Non aveva altro ... inc ... ; 

RIINA =Gli ho detto io, che vuol dire? Gli ho domandato io all'appuntato 

a ... inc ... ma che vuol dire essere ingenuo? Dice ... inc ... latitante ... non 

vi preoccupate noi altri come ... inc ... ; 

LORUSSO = Eh; 

RIINA = Perché lui gli ha detto a quello ... dottore non può finire ... inc ... 

ta ... ta ... ta ... vai ... ci penso io; 

LORUSSO =Che si pensava? Che si pensava che uno ... inc ... amici; 
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RUNA = Tu stai ll per dire che comandi tu, che questo processo me lo 

fai tu e me lo fai come capita e me lo fai sempre tu. E la prima volta me 

l'hai fatto tu, la seconda volta me lo fai tu e la terza volta ... me lo fai 

sempre tu; 

LO RUSSO = E infatti da là si è visto che ... devi aspettare una reazione; 

RUNA= Devi pensare, ma tu devi riflettere ... ma tu devi pensare ... : 

LORUSSO = Devi aspettare una reazione; 

RUNA= Una reazione cattiva, cattiva. Quale sia sia ... ma cattiva, la 

devi pensare. Perché però pensavano quella, quella del bazooka? 

LORUSSO =Perché là ... la più spontanea che c'aveva ... spontaneò ... 

proprio spontanea; 

RIINA = Spontaneo il bazooka; 

LO RUSSO = Sì. spontaneo il bazooka ... a quello invece non si riesce a 

pensare. E chi ha fatto l'operazione ha fatto. ha previsto il pensiero che 

dovevano fare loro e ha agito di conseguenza: 

RIINA = ... ride ... 

LO RUSSO = ... ride ... un gioco a scacchi. Uno prevede cinque mosse 

dopo ... ; 

RIINA = Tu, tu mi vuoi ammazzare o vuoi ammazzare quattro. cinque. 

sei o dodici cristiani e tu te la vuoi fare franca pure? E io resto a 

guardare a lui • , • e tu passi nella storia? Aspetta. nella storia ci devi 

passare cosi; 

LORUSSO = Però ... ma in questa maniera; 
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RUNA = Tutti voi ci dovete passare ... quella diceva ... ah ... la moglie ... 

( ... ta finta di piangere ... ) pentitevi ... la moglie ... : 

LORUSSO =L'ho sentita l'altro giorno ... inc ... Ma tu, scusa, hai perso 

tuo marito che lavorava ... statti a casa, muta, fai la femmina, ti prendi il 

risarcimento danni che lo Stato dà ... dà aipoliz ... , muta, ti cresci i figli e 

stai tranquilla; 

RUNA = Suo marito ... ; 

LORUSSO =E' inutile che ... ; 

RIINA =Suo marito non si può ... che cosa? 

LORUSSO =Certo ... quello è il mestiere. quello è il mestiere e quello ... ; 

RIINA = Lui ... il mestiere questo è; 

LORUSSO = E' un mestiere a rischio. E' il rischio del mestiere, punto. E 

tu ... inc ... ti piaceva fare l'attrice. Usciva il televisione che doveva fare 

l'attrice. Avete capito com'è? Io quando la vedo che fa queste cose ... ma 

muta, tieni la bocca chiusa e vattene a casa. Pensa per te, pensa per i figli se 

ce li hai, pensa per la famiglia ... ; 

RIINA =Io ... i suoi figli; 

LORUSSO =Quando la vedevo io ... ; 

RUNA= Pensa alla salute ... inc ... ; 

LORUSSO =Eh; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO =Eh, eh ... deve parlare di lui, deve parlare di lui. Voleva fare 

l'attrice, gli piaceva fare l'attrice, gli piaceva fare la ... la ... la prima do ... ; 
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RUNA lo, io c'ho combinato, io c'ho combinato questo casino ... inc 

... per vedere poi che deve succede ... ( ... breve tratto incomprensibile a 

causa della voce molto bassa .. .) no di noi altri, di noi altri siamo stati a 

casa belli sistematL seduti per ... inc ... seduti ... ride ... ; 

LORUSSO = ... ride ... si ... però pensavano ... ; 

RUNA= Ho mandato il piccolo a prendere il giornale. Vediamo che cosa, 

che cosa è successo; 

LORUSSO = Eh; 

RUNA = Un gran disgraziato; 

LORUSSO = ... inc ... poi quelli vi volevano e basta; 

RIINA =Disgraziato siete. Ve ne combino una che resterà nella storia, 

nella storia, veramente; 

LORUSSO = Sì, si; 

RUNA = Resterà nella storia. resta nella storia; 

LORUSSO = Si; 

RUNA = Gliene ho combinata una, e ce ne combino un'altra e ce ne 

combino una e gliela combino sempre e se domani piange ancora 

questa .. • l'altro giorno era nuovamente ... inc .. . gliene combino 

un'altra che gli resterà più nella storia di prima. Come è fmita quella 

causa? ... inc ... fatemelo incontrare a questo ... tra me e questo qua; 

LORUSSO = Si, sì, rimarrà nella storia, rimarrà nella storia sempre, 

millenni rimane nella storia. Come fu ... si parla nell'Impero Romano ... 

inc ... la storia; 
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RUNA= Si, si ... inc ... ; 

LO RUSSO= Rimarrà nella storia, si; 

RIINA = ... inc ... mi ha fatto cambiare il Presidente; 

LORUSSO = Sarà stato lui ... se la cercano, se la sono voluti e agiscono 

cosi ancora . . . lo sa quante persone vengono perseguitate da questi 

miserabili . . . come per esempio fanno loro con Berlusconi, quello è un 

cerca mutande però lo perseguitano; 

RIINA = Prima che veniva lui ... questo ... il Presidente della .. . del 

Senato . . . il signor Presidente del Senato? (si riferisce al Sen. Pietro 

Grasso, ali 'epoca Giudice a latere nel primo Ma;;ci-processo alla mafia): 

LORUSSO =Uh ... ; 

RUNA= E' andato là e si è andato a prendere .•• l'ha fatto intervenire 

... per dire ... mi serve il processo ... cosi a vista ... tre anni ... e io, e 

io, e io sonnecchiavo e io, e io ... ; 

LORUSSO = Pensano loro che sonnecchiava; 

RIINA = No, dormivo; 

LORUSSO =Eh; 

RUNA = Bene ci vado ... gli ho detto. Gli dicevo buono. Non ti 

spaventare te la combino io ora, te la combino. Quando poi ho capito 

che ... non ritornava più indietro ... gli ho detto a queste persone ... 

quello che c'è da fare ... io ... abbiamo parlato ... niente c'è da fare 

più niente ... venite ... e non mi sono interessato oiù. C'era che 

lavoravano tutti e due per la stessa cosa. Tutti e due la stessa cosa. Va 
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bene .... inc ... il processo e aspettavano ... inc ... non può essere ... il 

processo con le menzogne .. • Gli ho detto • .. ce ne andiamo a 

passeggiare là ... eh ... ora vediamo ... inc ... ti sta bene ... te ne vai a 

passeggiare là, tranquillo ... gli ho detto; 

LO RUSSO = Eh ... si; 

RIINA = Minchia. cosi e te ne vai a passeggiare là ... ma è possibile; 

LORUSSO =Era un atto di sfida che faceva ... : 

RIINA =L'abbiamo vinta ( ... a vincevumu ... ) 

LORUSSO = Un atto di arroganza, di arrofianteria, di sfida; 

RIINA = ... inc .. . 

LORUSSO = ... ride ... eh ... era questo ... ; 

RIINA = Minchia ... inc ... a me mi dispiace che c'è questa paparazzata di 

... Di Matteo ... quest'altra barzelletta che ci ha fatto ... inc ... ma dove 

vai? Sono giovani si devono fare pure le ossa, si devono fare, devono 

imparare ... e li lasciano e si devono lasciare fare e darci la ... lasciarli fare 

... però ... non sai fare niente allora; 

LORUSSO = Certo; 

RIINA = Non sei ... non hai fatto niente ... ha fatto la paparazzata per 

niente; 

LORUSSO =Si, si lapaparazzate per niente; 

RIINA = ... inc ... minchia il signor Madonia niente mi ha detto ... dopo 

io sono andato ad ingagghiarlo ... l'ho ingagghiato io ... però non mi ha 

detto niente; 
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LORUSSO =Eh; 

RilNA = ... inc ... poi gli faccio vedere io ... Riina ... inc ... ; 

LORUSSO = Si, si, si ... inc ... Riina, certo; 

RIINA = Non sarebbe ... non sarebbe successo ... non sarebbe successo. 

Minchia, però avrà detto, minchia ... ma è ... avrà detto ... è un'arca di 

scienza ... ah? Pure lui ... perchè pure lui era un esperto. Minchia ... avrà 

detto è un'arca di scienze. Sempre lui, è sempre lui l'unico e solo ... non se 

ne trovano. Ciecamente ... ciecamente mi sentivo certe volte per fare ... fai 

cosi. fai cosi e basta, cosi; 

LO RUSSO = Eh ... certo, perché eseguiva alla ... alla lettera perché era 

giusto, era precisa quella cosa ed eseguiva alla lettera. Certo ... 

certamente; 

RUNA = ... inc ... questo è il momento migliore per ... inc ... gli ho detto a 

mio cognato ... era latitante ... inc ... 

LO RUSSO = ... inc ... 

RIINA = Si, si, si ... mio cognato ... inc ... non mi ha detto niente a me ... 

inc ... neanche gli ho detto niente. Perché noi altri cercavamo di lasciare 

tranquilli a tutti là ... perché c'erano anche dei discorsi ... si sapevano ... 

che erano passati. Tutto è passato ... inc ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = ... inc ... gli dicevo: chiuso ... inc ... e restavano, restavano; 

LORUSSO = Erano precisi, erano ... erano, erano soldati precisi che 

sapevano come salutare ... ; 
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RIINA = Minchia ... ride ... avevo gente però ... questi che mi ha detto 

Pippo ... mi disse: sono io, io sono. Veramente si dimostrò ... si dimostrò 

questo picciotto ... questo picciotto un'arca di scienza. Chiuso( ... si porta 

la mano sinistra alla bocca per indicare che era un ragazzo riservatissimo 

... ) ... inc ... di mafia non ho avuto mai. Continua a fare cosi perchè ti trovi 

bene. Minchia quello c'è andato. Quello è uscito da un posto dove gli 

dicevo io che usciva . . . e ci sono andati là . . . in mezzo alla campagna. 

Hanno preso ... ta ... ta ... due scupittati. Due scupittati ... due ad uno e 

due ad un altro ... due scupittati. Totò ... gli ha detto, dice, questo dice è 

un discorso che funziona come diceva lui ... dice; 

LO RUSSO = Per quello sono . . . come ordinate, preciso la cosa . . . ed 

eseguono senza, senza battere ciglio ... si. E' cosi ... sa quello che dice ... 

e si deve fare ... ; 

RUNA = ... ride ... 

LORUSSO =Certo ... ; 

RUNA = Minchia ... gli ho detto ... inc ... Poi quando l'ho visto ... inc ... 

gli ho detto tutto a posto. Dice ... si. Nella vita bisogna anche sapere ... inc 

... avere pazienza; 

LORUSSO Si, si; 

RUNA= Avere la pazienza ... devo combattere con tutti. Questo gli può 

servire nella vita ... quando si trova al cospetto degli altri, in una situazione 

grossa come quello che avevo io, bisogna fare anche conto, fare conto ... 

fare finta che non capisci niente ... fai finta che non capisci niente. Eh ... la 
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gente ... perché io prima che faccio un programma lo valuto da tutti i lati, 

da tutti i punti, da tutte le cantoniere, da tutte le strade ... so ... cioè ... poi 

prendo quello migliore che secondo me. Eh . . . lo so . . . questo caldo, 

questo calo ... 

A minuti 45.30 il Riina e il Lorusso si soffermano a parlare delle 

condizioni del tempo e successivamente dei processi che lo riguardano. ---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA DA MINUTI 46,36. -Il 

RIINA = Minchia ... ma sono ... ma lo sa che sono veramente potentoso 

perché ho a questo avvocato . . . che ora so chi è e chi non è . . . questo 

avvocato spinto . . . proprio buttato alla disperazione contro questi Pubblici 

Ministeri. Un avvocato veramente che si fa valere. Minchia ... cioè di dire 

... non ci piace queste stravaganterie di questi. Questi sono stravaganti ... 

perché se i Magistrati avessero fatto più figura se avessero ritirato l'accusa 

... e avessero detto: siamo mascalzoni tutti quanti siamo. Non insistere con 

questa trattativa. Trattativa non ce n'è. Chi lo dice che ho fatto questa 

trattativa ... il figlio di Ciancimino, il figlio di Ciancimino .. . ; 

LO RUSSO = . . . inc . . . fare queste chiacchiere, fare queste cose ... gli 

dice un sacco di chiacchiere . . . fa finta che è pentito, fa finta che è 

pentito ... ; 

RIINA = Ciancimino ora si scrive la lettera ... lui ... , il Ciancimino si 

scrive ... inc ... si scrive la lettera che lo minacciano; 

LORUSSO = Si, si; 
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RUNA= Che ti scrive la lettera che ti minacciano? 

LORUSSO =Si, si ... questo è scemo, queste sceneggiate ... ; 

RUNA = . . . inc ... miserabile, miserabile il padre. Tutto quello che sta 

mandando ... inc . . . Provenzano ... lo sa che ha fatto con Provenzano ... 

inc ... lo ha preso e l'ha buttato nella cacca, l'ha messo nella cacca. 

Quando gli dice ... ; 

LORUSSO = Si, gli fece queste dichiarazioni, gli fece queste 

dichiarazioni; 

RIINA =Che fu lui e suo padre ... eh ... inc ... ; 

LORUSSO =Frega soltanto i soldi se poi era vero ... ; 

RIINA = Che fece arrestare ... a fare arrestare a Riina ... disgraziato ... 

inc ... ; 

LO RUSSO = Per quanto tempo i soldi ... perché il trenta per cento, si ... ; 

RUNA = ... inc ... gli davo i soldi; 

LO RUSSO = Si, si, si ... veniva per prendere ... i soldi, si; 

RIINA = Chi è che fa queste cose? ... dice, ci penso io. Ah ... va bene, gli 

dici che vogliamo il trenta per cento; 

LO RUSSO = Eh ... questo; 

RIINA = Lavoriamo cosi, lavoriamo così ... come mafiosi, come mafia; 

LO RUSSO = Si, si, si ... lavoriamo cosi; 

RIINA =Vediamo se ti piace che ... vediamo se ti invito, se ti invito siamo 

in sintonia ... certo ... se ti invito ... non vuoi che io vengo? Non vengo ... 

LO RUSSO = Eh ... questo si tratterebbe ... ride ... 
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RUNA = Perché ... ride ... 

LO RUSSO = Si, si ... e date per quello che è allora; 

RIINA = Ma lei non può fare niente, niente può fare? No, io non posso fare 

... io non posso fare ... proprio ... inc ... con quello non si può discutere ... 

gli ha detto lui. Binnu gli ha detto ... con quello non si può discutere; 

A minuti 49,53 il Lorusso discute di un soggetto che voleva dargli 

cinquanta milioni per essere appoggiato alle elezioni regionali. Egli rispose 

che " •.• devi dare i soldi senza appoggio e basta ••• li devi dare e basta per 

consentire • • • altrimenti non ti facciamo appoggiare dagli altri ... ·~ Il 

Riina riprende poi a parlare di Ciancimino Vito e afferma di avergliela 

combinata grossa perché si comportava male. ---// 

A minuti 52,10 il Riina riferisce che una volta entrò in possesso di un 

documento del Municipio di Palermo ove era riportato un elenco di appalti 

e chiese a Ciancimino di riferirgli se fosse autentico o no. Ciancimino 

chiese al Riina come avesse fatto ad essere in possesso di tale documento 

ed egli risposte che ciò non lo riguardava. Anzi nell'occasione chiese 

chiarimenti al Ciancimino del fatto che su quell'elenco non figurava il 

nome di un catanese che egli aveva segnalato in relazione ad un appalto 

pubblico. Riina prosegue il discorso affermando che il Ciancimino Vito 

era d'accordo con i comunisti e, al fine di guadagnare illecitamente altri 

soldi, millantava la vicinanza ai corleonesi. A causa di questo 

comportamento il Riina obbligò il Ciancimino a versargli una percentuale 
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pari al trenta per cento di quanto realizzava. Infine, il Riina aggiunge che " 

••• nella vita ho fatto questo ••• il Signore dei Signori ... ". ---// 

A minuti 58,25 il Lorusso viene fatto rientrare e poco dopo anche il Riina 

lascia l'area passeggio.----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
29.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 31, del mese di marzo, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 13,00. ---/// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra meglio generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 -Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 29 settembre 2013, dalle ore 08,53 alle ore 
09,53, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01.-// 

RUNA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e dopo pochi attimi lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

iniziano a discutere di argomenti vari ed in particolare sulle condizioni di 

vita ali 'interno del carcere. ---// 
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A minuti 03.55 il Riina e il Lorusso discutono di Berlusconi e di altri 

argomenti di politica nazionale. Fanno riferimento all'aumento dell'Iva e 

alle nuove leggi che costringono i cittadini a pagare nuove tasse. A tal 

proposito il Riina dice testuale: " ••• ingannare il popolo che deve andare 

a votare •.. ". Aggiunge poi: " ••• gliela farei finire a tutti quanti sono ... 

a questo di novant'anni che fa il capo mastro (si riferisce al Presidente 

della Repubblica) ..• ". ----// 

Nel prosieguo del discorso il Riina afferma che " ••• questa è seria (la 

figlia più grande di Berlusconi) sono tutti ... è seria ••• i figli tutti quanti 

sono, a parte Barbare/la che si ... i giocatori ... Barbare/la che gioca a 

cavalluccio ••• perché lo fa scendere a cavalluccio ••• quando non ne può 

piu? ... gli tira tutto, tutto ... minchia ... la colpa di lei è? Neanche di lei 

è ... li va a prendere nel campo ... appena finisce di giocare a pallone ... 

lo prende e se lo porta sulla macchina e lo incoccia a cavalluccio ••• suo 

padre gli dice ... montala e n.on scendere più. Fino a quanto non poteva 

capire perché non aveva la forza di camminare (si riferisce al calciatore 

brasiliano Pato) ... lei l'ha messo a ko ... lei è più forte di suo padre ••• 
'J ,, rtue .... 

A minuti 11.26 il Lorusso discute di Matteo Renzi. Il Riina afferma 

testuale che: " ... questo di Firenze ... è forte ... questo disgraziato. E' 

forte perché è giovane ••• ". 
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A minuti 14,30 il Riina critica nuovamente il Presidente della Repubblica 

per avere partecipato ai festeggiamenti per le "quattro giornate di Napolf' 

e per la sconfitta degli antifascisti. Poi aggiunge: " • • • è una razza di 

sbirritudine questa .è una barzelletta di sessant'anni fa ... che cosa gli 

interessa a quei poverelli che si devono andare a comprare la spesa ••• il 

mangiare come se lo debbono comprare ••• ma dico è una cosa ... 

omissis . . • il Capo dello Stato è un vigliaccone .. . omissis .. • lui è 

napoletano ••• la sua capitale e quindi la festeggia ... ". ---// 

A minuti 19,21 il Riina discute poi di Alessandra Mussolini che "gli 

bolleva" durante la visita del Presidente della Repubblica a Napoli. 

Aggiunge poi che " ... è una mussoliana ••• figlia di suo padre (in effetti 

è nipote di Benito Mussolini) ... dei maschi non ha fatto niente ... ma 

questa figlia è venuta forte • • • Questa però non si sente, non si sente •.• 

fa la deputata e basta ... ". Il Lorusso aggiunge che Alessandra 

Mussolini attacca la Magistratura ma lo fa esclusivamente quando 

conviene a lei. ---// 

A minuti 25,05 il Riina e Lorusso si siedono sulla panchina posta nella 

parte coperta dell'area passeggio.----// 

A minuti 26,18 il Riina continua a criticare il comportamento del 

Presidente della Repubblica e sostiene che è lui a volere e sostenere 

polticamente l'attuale Governo. 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 27.06. ---// 

LO RUSSO = Ma sempre hanno fatto così con Berlusconi ... perché ogni 

volta lui si faceva ingannare ... questo Berlusconi ... ; 

RIINA = Eh . . . si faceva ingannare perché allora era ingenuo . . . si fa i 

suoi conti ... i suoi conti ... è un disgraziato, perché è un disgraziato ... ; 

LORUSSO = Però non è che prevedeva ... che dice, va bene, ora io mi 

faccio la legge, la legge sul falso in bilancio e però poi passa questa e 

continuano ... ; 

RIINA = Che faceva ... era amico con quello di Palermo, era amico con 

quelli ... con i cugini ... con quello ... ecco ... questo è. Poi ci mandava a 

Dell'Utri ... a parlare ... ha avuto sempre questa cosa ... che ci mandi a 

Dell'Utri ... che ci sei tu infilato nel mezzo; 

LO RUSSO = Ah ... ah. Eh .. va be ... lui si manteneva dietro le quinte ... 

lui si manteneva dietro le quinte e ci faceva affacciare Dell'Utri ... che era 

il suo braccio ... ; 

RIINA = Si, si tutto un trucco ... perché si è levato a quello ... poi questo 

combinato .. . inc .. . e quello prendeva soldi .. . quello gli levava il 

portafoglio ... quello il portafoglio glì toglieva (allibertava) ... gliel'ha ... 

gliel'ha dimagrito, gliel'ha buttato in mezzo alla strada il portafoglio; 

LO RUSSO = Eh ... eh; 

RIINA = Minchia ... un sacco di miliardi di debiti gli portava quello ... 

inc ... Lavorava con lui, con lui era, insieme con lui ... a lui l'ha servito. 

Però io . . . non avendo niente a che fare . . . carcerato sento che Giovanni 
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(Brusca), il paesano mio sangiusepparo. e mio cognato (Bagarella 

Leoluca) cercavano a Dell'Utri ... ma che ci dovevano dire a Dell'Utri? 

Questo mio cognato . . . certo che ho sentito dire: ma sei stravagante, ma 

che ci vai a fare, ma che ci cammini con Giovanni a cercare Dell'Utri? Ma 

noi altri abbiamo bisogno di Giovanni per cercare a Dell'Utri? 

LORUSSO =Ah ... ah ... ; 

RUNA= ... inc ... questo Dell'Utri ... una persona seria ... ; 

LO RUSSO = Si, però, questo Dell'Utri ... inc ... io, io credo ... inc ... 

Dell'Utri ... inc ... con Berlusconi ... con quel signore ... no, con quel 

signore della rete che non c'è più ... con quel signore della rete che non 

c'è più ... con Bontate, con Cinà ... Bontate; 

RIINA =Fu lui che gliel'ha fatto entrare; 

LO RUSSO = I soldi che avete spostato ... inc ... perché Dell'Utrl sa tutta 

la storia di Berlusconi; 

RUNA= La sa tutta, tutta; 

LO RUSSO = La sa ... tutta la vita di Berlusconi. E allora chi potrebbe 

meglio spiegare le cose di Berlusconi ... di Dell'Utri. Dell'Utri spiegasse 

tutte le cose e se ne esce dalla ... inc ... sapere; 

RIINA = Io ... per dire ... a questo Dell'Utri ... non lo so ... io non l'ho 

mai cercato e non l'ho mai seguito. Sapevo che era una persona pulita ... 

lo prendevo per un palermitano come tutti gli altri; 
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LO RUSSO = Questo ... questi con Dell'Utri si comportano bene perché 

hanno tutto da perdere e si comportano bene. Ma, stia tranquillo, se quello 

è amico di Berlusconi e parla ... non è ... ; 

RIINA = Ma non lo cercai ... ma no ... no non sapevo guello che era ... 

non volevo sapere . . . non mi interessava. Ma sento . . . a guesti che 

cercavano. cercavano a Dell'Utri che si dovevano fare presentare dallo 

stalliere ... ; 

LORUSSO =No, che discorso è questo; 

RIINA =Questo ... inc ... che c'è bisogno ... ; 

LORUSSO =Che c'è bisogno di Dell'Utri per presentarsi lo stalliere; 

RIINA = Per farsi presentare lo stalliere; 

LO RUSSO = No . . . si . . . se era per entrare nei fatti, nei fatti di 

Berlusconi . . . allora si ... io penso che lo potevano cercare per sapere 

tutta la vicenda ... eh ... io ... lo stalliere c'è bisogno ... ; 

RllNA = ... inc ... vicino ... inc ... 

LORUSSO = Perché? 

RllNA = Giovanni Brusca era un pallista ... uno di questi grossi . . . cosi 

. . . pallista, pallista. Mio cognato che ci andava appresso . . . non è che è 

meno più pallista di quello ... ; 

LORUSSO = Certo; 

RIINA =Non è che avevano bisogno di questo ... ; 

LO RUSSO = Per cercare; 

RIINA =Se tu devi andare da Dell'Utri ... ; 
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LO RUSSO = Ci mandavano due persone e lo mandavano a prendere ... 

inc ... andarlo a prendere e portarlo ... o ci andavano personalmente; 

RUNA = Ci andavano; 

LORUSSO = Si, 

RUNA= Ci andavano personalmente loro ... ; 

LORUSSO =Certo, certo si, si noi stiamo scherzando? Non c'era bisogno, 

non c'era bisogno; 

RUNA = Ora io vorrei sapere il perché, il perché ... di questa manovra di 

questo ... ; 

LO RUSSO = Ma può darsi pure che l'idea è quella che ho detto io ... 

perché ... Dell'Utri avrebbero potuto sapere meglio i fatti, come stavano, 

come agivano e . . . quindi sapere meglio la situazione quale . . . era ... 

non ... ; 

RUNA= A me mi dispiace perché non esce niente, non c'è niente ... però 

... ma che cercavano? Cercavano a questo Dell'Utri per farsi presentare 

a ... ; 

LO RUSSO = Perché gli davano tutta questa importanza a quello ... perché 

che importanza gli danno a quello ... stalliere? Loro dovevano andare là e 

dirgli ... ohu ... vieni qua, vieni qua che ti dobbiamo parlare, vieni, vieni 

qua che ti dobbiamo parlare; 

RUNA= Madre mia! 

LO RUSSO = Certo che ... si; 
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RIINA = Minchia . .. ne devono vedere . . . ce n'è .. . inc . .. cristiani ... 

minchia quello ride e affaccia ... minchia ... quello è un diavolo ah .. ?; 

LO RUSSO = Certo ... voi sapere agire al mille per mille ... su tutte le 

cose; 

RIINA =Non cercò mai a nessuno ( ... si riferisce a se medesimo ndr ... ); 

LO RUSSO = In una maniera, in una maniera . . . e come si agisce ... 

certo, no . . . non caricare di importanza una cosa minuta . . . come poteva 

essere quello ... stalliere ... perché quello stalliere ... se faceva lo stalliere 

a quell'imprenditore .. . era una cosa inutile certamente. Teneva un 

comportamento . . . buona persona . . . quale persona poteva essere . . . e 

comunque ... per te era umiliante e quindi ... ; 

RIINA = Perché quello ... in una quarantina di giorni ... cinquanta giorni 

c'è andato quattro volte, cinque volte è andato a Canale 5 ... ; 

LORUSSO = Altro che ... ; 

RUNA = ... inc ... 

LORUSSO = lo ti devo fare il servo a te? Ti devi mettere in fila e basta. 

No che devo fare ... altrimenti pure l'aria paghi ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LO RUSSO = Si, certo, certo ... è così; 

RIINA =Ma quale cercare Dell'Utri, quale cercare Berlusconi ... ; 

LO RUSSO = Quale cercare Berlusconi ... certo; 

RUNA = Quale ... a chi cerchi? Non cercare nessuno. Devi cercare tu? 
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LORUSSO = Come fece Mussolini al Sindaco quello che disse ... al 

confino ... al confino ... ; 

RIINA = Si, si ... ride .. . 

LO RUSSO = Al confine ... ecco così, cosi ... ride ... ha agito bene .. là 

. .. Mussolini; 

Da minuti 34,40 il Riina e Lorusso commentano il comportamento del 

Sindaco di Piana degli Albanesi inviato al confino nell'isola di Ustica da 

Mussolini. Successivamente il Riina discute delle parentele di Alessandra 

Mussolini che è anche nipote dell'attrice Sofia Loreo, nonchè di altri 

importanti attori italiani e stranieri. ----// 

Da minuti 49,55 il Riina discute della propria famiglia e del figlio 

Giovanni. Egli fa poi riferimento ai colloqui che deve effettuare con i 

suddetti congiunti e delle date in cui sono stati programmati.---// 

A minuti 55,47 il Riina e Lorusso si alzano dalla panchina ed iniziano a 

passeggiare. ---// 

A minuti 56,45 il Riina inizia a parlare di Giovanni Brusca ed afferma 

che è "un farabutto nato e cresciuto". Poi racconta di un episodio 

risalente nel tempo che ha per protagonista il citato Brusca, allorquando 

egli, verosimilmente, si trovava latitante a San Giuseppe Jato. Invero il 

citato Brusca una sera stava esplodendo ( ... ci viru carricari .. . ) alcuni 

colpi d'arma da fuoco con una pistola. Il Riina lo aveva notato da una 
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finestra dal luogo ove si trovava, utilizzando un binocolo. L'episodio fu 

fatto presente alla madre (Brusca Antonia) la quale, come sempre, cercò 

di giustificare il comportamento del figlio e gli ha detto: " ••• conserva 

questa pistola ... ". L'episodio si è verificato nel pieno della guerra di 

mafia ed il Riina ìn quel periodo era molto guardingo temendo qualche 

reazione da parte della fazione dei c.d. "perdenti".---// 

A minuti il 59,43 il Riina ricorda un episodio accaduto durante una 

udienza dibattimentale ove il Brusca disse al Presidente: " ... ma lei lo 

conosce a Riina? Lei non lo conosce a Riina. Riina non parla con 

nessuno, Riina fa uscire pazzo a chiunque. Riina è una tomba .•. Riina. 

Che vuole sapere di Riina, che cosa sa? Lei non saprà mai niente di 

Riina gli diceva ... al Presidente .•. ". ---// 

Lorusso saluta il Riina stringendogli la mano e dopo qualche minuto 

anch'egli lascia l'area passeggio.----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. ---// 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
30.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 3, del mese di aprile, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.LA., alle ore 09,00. ---lii 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta dì 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra meglio generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il 30 settembre 2013, dalle ore 12,48 alle ore 
13,51, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01.--// 

RIINA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e dopo pochi attimi lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

iniziano a passeggiare discutendo di argomenti vari, di sport, in particolare 

di ciclismo, ed altro. Il Riina, nel prosieguo del discorso fa riferimento ad 
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alcuni terreni coltivati a vigneto situati in contrada Ciccotta, agro di 

Corleone, ed ai lavori necessari per la produzione di uva. Nel raccontare 

fatti risalenti nel tempo, specifica che tali proprietà era curate dal nonno, 

deceduto quando aveva cinquantasette anni. Aggiunge poi che un cugino a 

nome Tano Marino, il padre di questi ed il nonno erano allevatori di 

bestiame ed avevano un gregge di circa 1.200 pecore. Successivamente fa 

riferimento ad una zia a nome Rusidda, che ha cresciuto la propria madre, 

nonché ad uno zio a nome Turiddu ed al nonno materno, tale "Mastro 

Giuseppe Rizzo'', che era una persona scorbutica e tosta.----// 

A minuti 25,00 il Riina, riferendosi a fatti risalenti nel tempo, discute di 

tale Spatafora, Taverna e di tale Brusca che erano persone che "stavano 

in famiglia". Aggiunge poi di avere chiesto chiarimenti ad un soggetto che 

non indica sul fatto che il Taverna era stato messo "... ad affogare 

persone ••• ad ammazzare persone ... ". La vicenda alla quale il Riina si 

riferisce, verosimilmente, sarebbe stata l'uccisione di Peppe Rizzo. A tal 

proposito afferma testuale: " ... era un uomo che veramente aveva ••• più 

grossi di quelli che ho io ••• che gli strisciavano a terra • .. era una 

persona ••• .sotto di Tano ... Rizzo era sotto ... era nella famiglia ... non 

era un pinco pallino ... era un uomo buono ... ". Successivamente sul 

conto del predetto Peppe Rizzo riferisce che " ... era personaggio ••• una 

persona, una figura che spiccava in mezzo a loro ••• perciò se ne sono 

usciti così • • • ma statevi zitti ... ". Il Riina ritorna a criticare il 
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comportamento di tale Taverna " ... che era un Carabiniere ... Taverna 

era un briacanzi ... ". --// 

A minuti 44,00 il Riina aggiunge che " ... alla propria famiglia ha fatto 

fare i signori ... ". Egli invece, a seguito della prematura morte del 

genitore, ha sofferto ed è rimasto da solo con la propria madre, le sorelle 

ed il fratello " ... tutti molti piccoli ... ". Sottolinea poi che all'età di 

diciotto anni è stato arrestato a seguito di una lite, rimanendo detenuto sei 

anni e quattro mesi, ed afferma testuale, citando un aneddoto: " ... che è 

stato come se su una ferita, invece di mettere la pomata, gli ha messo il 

fuoco ... ".---// 

A minuti 53.00 il Riina, a proposito della vendita di un terreno, fa 

riferimento al Prof. Giuseppe Mirabella, già Presidente del Banco di 

Sicilia (nato a Palermo il 29.3.1913, deceduto in un incidente stradale 

verificatosi a Casteldaccia il 10.10.1988). Aggiunge che il Mirabella, 

docente di Diritto, era compare, nonché Consigliere Economico dell'ex 

Presidente della Repubblica Giovanni Ronchi. Il Mirabella, proprietario 

di vasti appezzamenti di terreni, in una occasione gli disse: " ... ma Riina 

come mai questo frumento che mi cresce ••• ". Il Riina gli rispose: " .•. la 

cosa peggiore era se mancava (il frumento) Professore ... non gli tocca 

niente nessuno. No, no questo lo so, lo so ... che non mi tocca niente 

nessuno ... (gli risposte il Professore)". Aggiunge successivamente che 

aveva informato il citato Prof. Mirabella che non poteva più badare ai 

proprio terreni (situati in contrada Rocche di Rao, agro di Corleone). ----// 
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Lorusso saluta il Riina stringendogli la mano e dopo qualche minuto 

anch'egli lascia l'area passeggio. ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra.---// 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il giorno 
01.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 16, del mese di gennaio, a Palermo, presso gli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 18:30. ---// 

I sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, entrambi in servizio 
presso l'Ufficio in intestazione, danno atto di avere visionato ed ascoltato, 
trascrivendone le parti di interesse, il colloquio tra i detenuti RIINA 
Salvatore e LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il giorno 01 ottobre 2013. dalle ore 08.51 alle ore 
09,51, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ----// 

Il Riina accede all'area passeggio e poco dopo lo raggiunge il Lorusso. I 

due si salutano stringendosi la mano ed iniziano a discutere delle 

condizioni climatiche e di altri argomenti di carattere generale. 

Successivamente fanno riferimento ad un Appuntato della Polizia 
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Penitenziaria che ha un carattere molto buono ed è una persona molto 

rispettosa nei confronti dei detenuti. ----// 

A minuti 04.50 il Riina parla di politica e fa riferimento ai "falchi e alle 

colombe". Il Lorusso risponde che ifalchi sono quelli molto duri contro il 

Governo, minacciando di farlo cadere. Le colombe, invece, sono quelli che 

"mettono sempre la buona". Seguono poi commenti su argomenti di 

politica economica, aumento dell'IVA e costo della vita.---// 

A minuti 07,30 il Lorusso afferma che in un programma televisivo andato 

in onda sull'emittente LA7 discutevano di una telefonata fatta da 

Berlusconi che voleva sapere in anteprima l'esito della Sentenza della 

Cassazione in merito al processo "De Benedetti". Anche il Presidente della 

Repubblica si sarebbe interessato alla medesima vicenda. Il Riina, 

riferendosi probabilmente a Berlusconi, afferma: ". . . io lo fucilerei di 

notte, in modo che non lo vede nessuno ... ". In riferimento a Grillo 

ritiene che "ormai è impazzito". Il Lorusso riferisce di una protesta da 

parte dei grillini riguardo l'abolizione della legge elettorale c.d. 

"porcellum". I due successivamente discutono e criticano lo Stato per le 

sovvenzioni che vengono elargite ai giornali, perché sono soldi dei 

cittadini incassati attraverso il pagamento delle tasse.----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 17.17 ••••• // 

RIINA = Minchia .. ., al villino, al villino ... , dice .. ., mi vogliono 

incucciari, mi vogliono incucciari; 
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LO RUSSO = Si, è vero che lo vogliono incucciari ... e lui lo sa che lo 

vogliono ... ; 

RUNA= Mi vogliono incocciare, mi vogliono ingagghiari; 

LORUSSO =Lo vogliono mandare ... ; 

RUNA = . . . inc . . . ride . . . mi vogliono macinare, mi vogliono, mi 

vogliono ingagghiare . . . mi vogliono mandare nuovamente docu ... , mi 

vogliono buttare ... ma mannaggia la morte .... Ma questo che ... , sempre 

che chiacchiera ... , stravaganterie docu ... , con gli attacchi ... miiiii ... che 

camurria però, ah? camurria ... sono una combriccola ... ci dice che sono 

una combriccola; 

LORUSSO =Dice giusto ... però ... non è che ... ; 

RUNA =La verità gli dice, gli ha detto ... ah? 

LO RUSSO "" Dice ... ah? e non lo possono vedere i politici che, non lo 

possono vedere che ... che non entra insieme a loro in certe magagne della 

politica ... non si immischia con loro ... ; 

RIINA = Di magagne ... , deve entrare nelle magagne; 

LO RUSSO = Non vuole immischiarsi nelle magagne loro . . . e non lo 

possono vedere ... di quello che dice Grillo ... la spia ... fa il grillino ... fa 

il grillo . . . crik e canta . . . ride . . . e quelli cercano di non fargli sapere 

niente, la politica cerca di non fargli sapere niente; 

RIINA = Perché quelli sono ... quelli sono un pericolo, quelli sono un 

bordello, un casino completo ... ; 

LORUSSO = Un casino completo, il capo casino; 
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RIINA = ... inc ... con quelle case ... , con quelle cose che facevano. 

Quello che faceva? Quello faceva il magnaccio; 

LORUSSO Il magnaccio per conto suo, poi nella politica dice è una 

cosa seria ... si ... il capo della gestione della politica; 

RIINA = E fa il magnaccio, quello fa il magnaccio, il magnaccio. 

Minchia, ora si è saputo che quello era brucculuni, quello che era con 

Falcuni ... Aveva a Falcuni .. ., quello là aveva a Falcuni quello 

abituato con quel Falconazzu che aveva. Falcunazzu ... Falcuni ... 

LORUSSO = Eh .. , eh; 

RIINA =Il tonno ... ; 

LORUSSO =Il tonno, si ... ; 

RIINA = Quello era Falcunazzu ... ; 

LORUSSO =Vero è ... ed ha trovato l'aquila ... ; 

RIINA = Minchia per potere .... trovò ... , trovò l'aquila per strada ... 

l'aquila nella sua strada; 

LORUSSO =Trovò l'aquila ... ; 

RIINA = Ha trovato l'aquila ... il Re .... il Re del cielo ... ; 

LORUSSO =Il Re del Cielo e il Re degli uccelli ... ; 

RIINA =Il Re del cielo .... si .... degli uccelli ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... 

RIINA = Trovò la strada ... minchia quello gli ha detto ... io ti porto docu, 

sotto terra ... , presto, presto ... te la faccio finire io di ... miiii ... minchia 

... , presto, presto ... tra me e me io ragionavo ... ma questo com'è che non 
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si ravvede? ma guesto. ma come si fa? ma non si ravvede . . . Perciò è 

inutile che parliamo. non si ravvedono ... ; 

LORUSSO Quelli non si ravvedono perché non hanno coscienza della 

realtà ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO = Tante persone, tante persone hanno fatto i galletti fino a 

prima che ... quando poi venivano presi ... , piangevano con le lacrime 

tante. Fallo piangere ... , per dieci anni hai fatto andare e vedere ... ed ora 

. . . fanno cosi ... , la loro natura, nella natura della maggior parte di ... 

quello non se lo vedeva, lo vedeva lontano. Il pericolo lui se lo vedeva 

lontano, non se lo vedeva proprio e allora ... ; 

RUNA = Allora io vorrei sapere . . . inc . . . ma tu . . . inc . . . pubblico 

pericolo; 

LORUSSO =Non lo vedeva il pericolo, si sentiva in una botte di ferro e 

quindi non si era controllato. Il pericolo non lo vedeva, però poi ... , se 

quello avesse capito ... ; 

RIINA = Lui diceva che ... a lui non ci arrivavano mai, non ci potevano 

arrivare ma. Perché non ci possono arrivare? 

LO RUSSO = Eh ... , quella era la sua convinzione. Perché tanti si sono 

convinti in una certa maniera . . . quella era la sua convinzione. Se lui 

invece ... ; 

RIINA =Perché aveva, aveva una guardia, non aveva ... , non ho idea ... , 

aveva centocinquanta, cinquanta, non lo so; 

Trascrizione colloquio area passeggio 
5 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

LORUSSO = Secondo lui aveva una grande protezione. Secondo lui 

aveva una grande protezione, secondo lui ... e pensava ... ; 

RIINA = La gente ... inc ... lo guardava; 

LORUSSO = Eh ... , una protezione in questo senso, una protezione che lo 

guardavano e quindi lui pensava che . . . Se lui si fosse convinto che si 

arrivava a lui sarebbe ... , avrebbe fatto i conti e avrebbe detto qua mi 

conviene ... o ravvedermi o ... ; 

RUNA= Ma come può essere? ... sapete chi è il Presidente ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... mi pare giusto; 

RUNA= ... controllare come Presidente ... , il Presidente della Corte di 

Assise di Appello per ... , così ... lo vedi che quello di questo processo non 

si interessa, non se l'è preso? ... inc ... 

LORUSSO = Certo; 

RIINA = Muto ... quando ... inc ... il Presidente ... inc ... capisce bene, 

non lo posso fare. Mentre quello, figlio di puttana, non lo può fare . . . inc 

... io non lo ... , io non lo faccio. Gliel'ha detto, gliel'ha detto prima. Però 

stai tranquillo per ... ed ha preso ... per noi la speranza . . . inc ... piglia il 

Presidente ... inc ... la notizia lui era, lui era. Eravamo tutti contenti ... inc 

.. . gli ho detto .. . inc .. . La mattina, tutte le mattine .. . inc .. . di deve 

ritirare ... il processo ... inc ... non ce l'ha ... , lei non ce l'ha e si ritira. E 
. ' d . ' I . s1 e ovuto ntirare .... mc ... ; 

LORUSSO = Ha messo la firma sul certificato di morte; 

RIINA= Si; 

LORUSSO =Ha firmato il certificato di morte e si firmò ... inc ... ; 
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RUNA= Si ... inc ... li hanno raccolti. E questa l'hai fatta rompere pure. 

Però ti devi prendere i frutti ... , minchia. E abbiamo incominciato, 

cominciammo nel frattempo ... Giovanni a tuo padre digli di interessarsi, 

la cosa ... con urgenza ... inc ... Poi gli ho detto Giovanni ... , mi ha 

detto ... questo deve venire dice ... inc ... E si trovò questo, questo, questo 

nipote ... , potenti, potenti, potenti armi nuove .. . Meschino, buonanima 

.. . inc .. . era uno, una persona ... inc .. . era uno .. . inc .. . era uno di 

Altofonte ed uno era di questo paese di ... inc ... la macchina. Abbiamo 

parlato .. . dice: ma come faccio. Io .. . me ne sono andato . .. ce lo 

portiamo in campagna, un mese circa, cosi . . . inc . . . e sono andati a 

prenderlo. Io gli stavo sempre vicino . . . ma dici: Totò come faceva a 

stargli vicino, come faceva a stare? C'era una battuta dice che lui aveva ... 

si ... inc ... ci stava sempre ... lo doveva di seguire ... inc ... non pensava 

che io gli avrei fatto il lavoro, neanche se lo sognava, perché ... gli ho fatto 

il lavoro ... gli ha detto: un pericolo, un pericolo è. Qualche Avvocato ci 

tifa per me perché ... inc ... C'è questo Avvocato di Firenze è tutto per me, 

lui. Quello è tranquillo . . . inc . . . dice quando lui e... e... Perché dice, 

certe volte, dice, lei peccato, lei ha il cervello dice ... , di professore. Io lo 

avrei potuto conoscere prima potevamo essere all'Università ... inc ... Lei 

è di una preparazione da cinque, sei lauree. La preparazione . . . inc ... 

dice, perché dice scoppiò tutte le cose ... inc ... la mente di questo fu una 

mente . . . minchia, avevo una mente brillante. Certo . . . poi ho colpito 

queste persone ... Ora se ne stanno, se ne stanno così (incrocia le braccia 

come per dire che non fanno nulla) ... inc ... anime sono. Questo qua ... 
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inc ... può capitare ... , quello fa il latitante ... inc ... Però quello era troppo 

brillante, sapere .... spietato e cretino. Perché dice giusto la sorella ... , mio 

fratello ... inc ... avere. Perché non volle mai ravvedersi? Perché? Perché 

. . . inc . . . mio fratello non si ravvede mai, mai. Non si sono voluti 

ravvedere. Ravvedere in che senso. Ma vattene dall'Italia, vattene a fare il 

Carabiniere là ... ali' estero ... inc ... 

LORUSSO = Se ne poteva andare in Guatemala a fare il mestiere che 

voleva fare quest'altro; 

RIINA =Pero, però, digli ... inc ... il combattimento della mafia per me ... ; 

LO RUSSO = Ma se fa questo rischia il ... inc ... 

RIINA=Eh? 

LORUSSO = ... rischia il ricovero. Se vuole fare il garibaldino ... ; 

RIINA = Questo, questi si è messo in testa che era garibaldino vero, dice 

lui. Garibaldino con chi? Con un povero contadino? Un povero contadino 

di un paese? 

LO RUSSO = Si, lui voleva fare ... Ci voleva mettere mano alla mafia, ci 

voleva mettere mani, ci voleva fare l'eroe ... ; 

RUNA = Si la mafia gli ha lasciato, gli ha lasciato un ricordo a lui, alla sua 

famiglia e a tutti quelli che vengono, perfino ... inc ... 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Gli ha lasciato ... inc ... docu non si ci và ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... nella storia a venire ... inc ... ; 

RIINA = ... ride ... questo ... inc ... eterna vita, nell'eterna vita. 

Sediamoci qua (si siede nella panchina assieme a Lo russo) ... 
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A minuti 30,15, subito dopo che il Riina e Lorusso si siedono, viene 

registrato un assordante rumore dovuto, probabilmente, ad una macchina 

operatrice in funzione (decespugliatore o altro). La conversazione è quasi 

del tutto incomprensibile (fino a minuti 34,00). ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 34,05. --// 

RIINA =Poi questa è difficile perché loro ... inc ... ci è cascato ... inc ... 

cento volte non ci riuscivano; 

LORUSSO =Uh ... , uh; 

RIINA = . . . inc .. . tante persone .. . in mezzo che erano 

(discute con voce molto bassa); 

LORUSSO = Certo ci volevano; 

RUNA= ... inc ... purtroppo ci mancava, ci mancava ... ; 

LORUSSO = Era questo, questo; 

inc ... 

RIINA Ci mancava ... (si porta la mano sinistra alla testa per indicare 

che mancava una persona intelligente come lui); 

LORUSSO = ... inc ... geniale, era questo ... , l'idea geniale; 

RIINA = Geniale; 

LORUSSO =L'idea geniale era questo; 

RIINA = .. inc ... nella pratica, le cose insistenti ... inc ... ; 

LO RUSSO = Uh ... , certo, è vero ... inc ... reagire allo Stato. Questo è un 

pensiero, un pensiero che fanno i geniali . . . inc . . . questo come strategia 

militare, idea militare; 

RIINA = ... ride ... del mondo; 
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LORUSSO = Eh ... , questo è stato. Lei non è che era, che era, non è che 

era un grande esperto di militare ... ; 

RIINA = ... inc ... non lo so; 

LORUSSO = Certo, ognuno che si applica ad una cosa prima o poi ci 

trova la soluzione, pensa cosi ... come debbo uscire ... , alla fine .. ., dagli, 

dagli e dagli ... e arriva alla ... inc ... ; 

RIINA =Che cosa è successo? (si sente un forte rumore); 

LORUSSO = L'ultimo piano ... inc ... la finestra (rivolge lo sguardo 

verso l'alto indicando alcuni lavori che, verosimilmente, stanno svolgendo 

all'interno del Carcere); 

RIINA = ... inc ... quando io gliel'ho detto che quello è venuto a dirmi 

questa cosa, mi ha detto: ma tu che pensi di fare? Gli ho detto: dobbiamo 

vedere se queste ... inc ... io non penso niente; 

LO RUSSO = ... inc ... di guardare nella stanza, di questi piccoli cunicoli; 

RIINA = In quel periodo c'era una specie di ... inc ... che passava di ... 

inc ... ; 

LORUSSO =Ah ... , ah; 

Da minuti 37,45 la conversazione è poco comprensibile a causa di rumori 

esterni e dal tono della voce molto basso del Lorusso e del Riina (fino a 

minuti 41,11). ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 41,13. ---// 

RIINA = ... inc ... quel disgraziato, quel disgraziato Brusca ... inc ... 
giorno trenta ... ; 
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LORUSSO = Come ha detto pure lei è libero, è libero e carcerato; 

RUNA= E' carcerato perché c'è ... non è che l'hanno uscito ... , per come 

già ... inc ... ; 

LORUSSO =E .. ., ce l'hanno tolta a quelli di fuori o ancora ce l'ha? 

RUNA= ... ce l'hanno tolta .. ., possibile che .. ., ha circa tre, quattro anni 

... inc ... 

LO RUSSO = Ma lui può andare di nuovo alla detenzione ... ? 

RUNA= Non lo so; 

LO RUSSO= Gliela devono togliere definitivamente poi ... ; 

RUNA= Non so. Io ho l'impressione che gliela tolgono; 

LORUSSO =Eh .. ., bisogna togliere definitivamente perché ... ; 

RUNA = Però avantieri gliel'hanno fatto, gli hanno fatto ... che deve 

venire qua ... inc ... infatti ... ; 

LO RUSSO = Perché, perché con il ... ; 

RIINA = E' uscita la legge che ... ; 

LO RUSSO = E' uscita la legge che ... dieci anni fanno, dieci anni di 

carcere; 

RIINA = Si, ma questo ... vent'anni gli scade, fra vent'anni gli scade .. . 

per cui ... gli scade ... i reati gli vengono, gli vengono amnistiati ... inc ... ; 

LORUSSO =Uh .. , uh; 

RIINA = Certo, non è più responsabile ... inc ... se lui accusa a me mi 

hanno dato trent'anni a lui gli hanno ritirato il reato. No che non è 

colpevole è colpevole; 

LORUSSO =Si, si, però poi ... ; 
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RIINA = La legge ... inc ... 

LORUSSO = La prescrizione; 

RIINA =Ci scrive la prescrizione, la prescrizione ... a vent'anni ... inc ... 

ha fatto circa vent'anni lui ... ìnc ... questo è un pentito e si è pentito, 

questo grande . . . inc . . . era il braccio destro un poco di Stefano Bontate 

. .. con me .. . inc .. . che faceva .. . inc . . . erano tutti e tre i fratelli, tutti e 

tre i fratelli questi ... inc ... a questo Grado gliel'ho portato io a ... inc ... 

mi ha trattato male ... (gesticola con il braccio destro come per dire che 

l'ha messo da parte); 

LO RUSSO Uh .. ., uh; 

RUNA = Si, si. Erano bravi ragazzi inc . . . invece disgraziato, gli 

diceva a questo Stefano, questo . .. inc .. . Totò Riina . . . inc . .. Totò 

Riina ... inc ... Totò Riina ha fatto questo, ha fatto quello .. inc ... Totò 

Riina in Sicilia, dice, ne ha fatto bene Totò Riina ... inc ... un piatto di 

pasta. Prima di diventare ... inc ... della famiglia, invece Riina i soldi li ha 

... inc ... sopra i tavoli; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RUNA= ... inc ... m 'ammuccavu a tutti ... (mi sono mangiato a tutti) ... 

ride ... perché i soldi, prendeteveli, divideteveli docu ... i soldi sono questi 

(tantu) .. . sono trecento milioni . .. inc ... uno per uno, dodici milioni per 

uno, tredici milioni per uno. Dice, loro non ne volevano sentire proprio 

niente, se l'ammuccavanu tutti loro ... ; 

LO RUSSO = Ah .. ., ah; 
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RilNA = ... inc ... se fossero tutti come lui ... inc ... lo zio Giovanni ... 

inc ... lui fa tutto al contrario di voi altri. Voi prendete tutto, mentre lui li 

da tutti là ... inc ... 

LORUSSO =E' giusto, certo; 

RIINA = ... inc ... quello camminava con la tasca cucita con il fil di ferro 

(cu ferru filatu); 

LO RUSSO = Uh .. ., fanno poca strada, fanno poca strada .. ., devono stare 

sempre, devono stare sempre nascosti, nascosti ... ; 

RIINA = ... inc ... era un periodo ... inc ... che tasche non se ne devono 

cucire, tasche non se ne devono cucire ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... mi hanno insegnato ... inc ... perché quello non 

poteva circolare tranquillamente ... inc ... 

RIINA =Perché io non circolavo? 

LORUSSO =Eh ... , voi potevate circolare perché le persone vi amavano, 

vi rispettavano, vi volevano bene. Un tipo come lui ... inc ... che teneva la 

tasca cucita (si riferisce a Binnu Provenzano) con il fil di ferro, lo 

guardavano suo malgrado . . . e lontano che ci poteva circolare e allora 

poteva tranquillo ... inc .. . imboscato, imboscato poteva stare perché 

nessuno l'andava a cercare. Ma se circolava e prendeva questa brutta 

nomea che teneva il fil di ferro ... non è che sarebbe arrivato all'età che 

aveva ... inc ... ; 

RIINA = ... ride ... (sghignazza); 

LORUSSO = E' così, è così ovunque. E' cosi ovunque. Quando si trova la 

tasca stretta, prima o poi ... ; 
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RIINA = La tasca cucita con il fil di ferro ... inc ... ti mantieni; 

LORUSSO = Prima o poi il fil di ferro glielo mettono nelle mani e nei 

piedi ... (intende riferirsi alla morte per autostrangolamento) ... il fil di 

ferro che ha nella tasca poi glielo mettono le mani . . . è cosi . . . uno deve 

sapere, deve dare il giusto valore, deve dare da respirare alla gente, deve 

dare da mangiare a chi si merita da mangiare e allora si ... ; 

RIINA = ... inc ... si cuce la tasca con il fil di ferro si cuce ... inc ... Poi 

quando sono tornato da carcerato . . . gli ho detto siete una massa di 

miserabili e meschini. Li ho presi per miserabili e meschini ... mi avete 

fatto morire di fame dentro il carcere, vigliacchi che non siete altri. Ora vi 

faccio vedere io ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RIINA = Ora vi faccio vedere io, ora vi faccio vedere io; 

LORUSSO = La bisogna castigarli, bisogna veramente fargli vedere il 

male, non avere pietà di nessuno ... ; 

RIINA "" Minchia ... inc ... i soldi, ta ... ta ... ta .... e li ho messi sul tavolo. 

I soldi divisi sul tavolo .... Quest'altra fu, fu una trovata per me che fu una 

trovata vincente della vita. Questa fu la trovata vincente della vita . . . inc 

... neanche le idee; 

LORUSSO = Si, si è giusto. La trovata è giusta. E' quella che devono 

fare ... ; 

RIINA = ... inc ... poi mi è venuta ... , questa trovata dove mi è venuta? 

Che ne so, che ne capisco io. Minchia ... la ci sono latitanti, ci sono .. ., tu 
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che parli tanto? Da te quanti latitanti vengono mi vuoi cercare una 

persona docu ... inc .. . 

LO RUSSO = ... inc .. . 

RIINA = Lo ha trovato, lo ha trovato ... minchia lo ha trovato ... inc ... la 

testa arriva a tutto, arriva a a tutto, arriva a coinvolgere persone che nel 

mondo non sono mai esistiti . . . organizzo . . . (parla con un tono di voce 

molto basso .... tratto di conversazione incomprensibile). Riina .. ., vai a 

cercare Riina ... inc ... mi ha detto: quanto gli debbo dare? Vuole sapere 

... inc ... non voglio niente, niente, niente di niente. Ma è giusto che pago. 

No, no ... gli ho detto. Dice, un regalo. Un regalo lo posso accettare ... ; 

LO RUSSO = Quello fu un grande gesto, pure, significativo per ... inc ... ; 

RIINA =Un regalo, un regalo ... ; 

LORUSSO =Un gesto significativo ... ; 

RIINA =Una macchina, una Mercedes ... ho visto questa Mercedes ... si 

apriva ... uh ... , uh ... , minchia ... ; 

LORUSSO =Super accessoriata, tutto super ... opzional, accessori ... ; 

RUNA = Trentamila, trentamilioni costava . . . inc . . . glie! 'ho pagata ... 

gliel'ho pagata per il prezzo concordato ... perché l'avevo concordato 

trentamilioni io ... , però gli davano centrotrentamilioni 

centotrentamilioni ... , quanto era la piazza. I soldi, quali soldi, soldi non 

ne voglio. Il conto la me lo faccia sapere che gli do i soldi ... minchia ... , 

dice, ma neanche vuole sapere .... , non voglio niente. Vito, gli ho detto, tu 

non hai capito una cosa: i soldi non servono nella vita. Perché Vito aveva 

pensato che io lo potevo fare pure per soldi ma i soldi non mi interessano. 

M 
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A me interessa la personalità. E' una persona buona, ho degli obblighi. Tu 

hai fatto il gradasso . . . là avevi preso . . . americani . . . inc . . . eri latitante 

per i fatti tuoi, dice, avevi preso ... inc ... il gradasso d'America aveva 

trovato . .. inc . .. ora glielo chiedo, gli ho detto, palermitano è .. ., questo 

ragazzo è palermitano. E' un palermitano non ce né ... inc ... lo zio lo sa 

per te, perché è lo zio e non c'è persona che non conosce ... inc ... perciò, 

dice, lo prendi e l'abbandoni. Dice Totuccio ... inc ... non ne hai più. 

Avete buttato una persona in mezzo alla strada . . . inc . . . (fino a minuti 

55,00). ----// 

Da minuti 55,01 il Riina e Lorusso continuano a discutere di argomenti 

di carattere generale riguardo il comportamento di alcune persone, di 

Provenzano che tiene la tasca cucita e che " ... si è fermato in quel paese, 

in quella montagna ... con quella mentalità di montagna". Il Riina 

aggiunge che " ... il suo cervello è completamente diverso". Il Lorusso 

risponde che " ... il vostro è un cervello che non è statico è dimanico, si 

sviluppava, mentre quello (di Provenzano) era un cervello statico" (fino 

a minuti 57,01). ---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 57,02. ----// 

RIINA = Un cervello piccolo, piccolo. piccolo per come l'aveva. Piccolo 

ce l'aveva e piccolo ce l'ha; 

LO RUSSO = E così è rimasto, certo, certo . . . invece di un cervello 

dinamico ... ; 
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RUNA = Non ha saputo dare la risposta, non ha saputo dare la 

risposta neanche a questi quattro mammalucchi ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RUNA = Volevano sapere se lui, se condivideva pure la classe mia. 

Dice ... invece di dirgli .. .. ma tu perché non ti guardi. Che cosa vuol 

condividere, dimmi che cosa pensi. Dimmi che pensi di questa 

situazione; 

LO RUSSO = Voglio vedere se ... sei un Carabiniere o se sei un uomo. 

voglio sapere che cosa pensi e voglio vedere se sei un Carabiniere o se sei 

un uomo; 

RUNA= ... ride ... inc ... ; 

LORUSSO =Lui gli doveva dire cosi. gli doveva dire così ... : 

RIINA = Gli doveva dire voglio vedere se sei un Carabiniere o sei un 

uomo; 

LORUSSO = Gli doveva dire proprio cosi,. perché questa era la verità. 

Quando c'è la verità bisogna dirle le cose. Voglio vedere io che cosa sei; 

RUNA = Eh ... ride ... ; 

LO RUSSO = Si, si. Era poco, poco, poco venale ... era poco; 

RIINA = Dieci sono, dieci .... ; 

LORUSSO = Mancano pochi minuti. Questi sono qua, si stanno 

preparando; 

RIINA = Meschino era piatuso .. ., per me era sempre piatuso. perché è 

proprio piatusu, perchè lui vive anche ... inc ... meschino ha fatto una 

vite troppo difficile, latitante ... 
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LORUSSO =Eh ... ., si, però ha fatto ... si è messo in un posto e c'è stato. 

Poi magari arrivato ad un certo periodo si spostava in un altro posto ... ; 

RIINA =Si, si però stava ... ; 

LORUSSO = Era passivo nelle cose, non era attivo. Io ho fatto la 

latitanza, ho fatto tre anni di latitanza che scappavo, durante la latitanza 

sono scappato da un sacco di posti di blocco che mi hanno fatto un culo ... 

perché non sapevo stare; 

RIINA =Lui stava dentro chiuso ... ; 

LO RUSSO= Non sapeva stare, non sapeva stare ... ; 

RIINA = Lui stava dentro chiuso .. ., stava sempre dentro .. ., là al 

Mezzagno gli dicevamo noi altri, gli dicevamo noi altri; 

LORUSSO = Io stavo dentro quando periodo di maggio facevo venire la 

famiglia con me .. ., due tre mesi ... inc ... buona giornata ... ; 

RIINA = La saluto. 

Lorusso lascia l'area passeggio e poco dopo anche il Riina si allontana. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo come sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
02.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 9, del mese di aprile, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.1.A., alle ore 15.00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO e Sovrintendente 
Gaetano VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere 
trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in 
forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto 
RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra 
compiutamente generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 2 ottobre 2013, dalle ore 13,00 alle ore 14,00, 
nei locali adibiti a passeggio.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ---// 

RIINA fa ingresso nel cortile e poco dopo lo raggiunge LORUSSO. I due 

si salutano stringendosi la mano e cominciano a discutere del fatto che il 

Riina la scorsa notte non è riuscito a dormire a causa dei rumori provocati 

dagli Agenti. ----// 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 01,30. --// 

RUNA = Minchia è venuto oggi quell'Appuntato e mi ha detto ... Riina 

mi deve fare una cortesia, non gli dica niente a sua moglie . . . inc . . . di 

stare attenta . . . lo gli ho detto: Appuntato ma che discorsi fa? Lei pensa 

che io dico questi discorsi a mia moglie? ... ride ... Dice ... lo sa io ... inc 

... dicono tutti che lei ... inc ... mi fa una cortesia? Se ... inc ... ci deve 

dire di ... inc ... più? Glielo dico. Ma io che devo dire a mia moglie ... inc 

.. . non è se ... non è se .... non è serietà mia di uomo; 

LO RUSSO= Uh ... uh; 

RIINA = Per discutere queste cose con mia moglie; 

LORUSSO =Per il fatto, per il fatto delle lettere no? 

RIINA = Si ... inc ... 

LORUSSO = L'importante che ve l'hanno dato ... con un giorno di 

ritardo . .. però ... pazienza; 

RIINA = Eh ... io ... inc ... lo dico a mia moglie. Certo dice a mia moglie 

. . . cose . . . capisce . . . che lei gli racconta tutte cose . . . però che cosa gli 

devo andare a raccontare? ... inc ... la cosa è sapere ... inc ... per lo meno 

due, tre e ... inc ... ogni mese ... ; 

LO RUSSO = Uh ... uh, certo, certo ... inc ... 

RIINA = Li faccio morire . . . inc ... lo sapete voi ... tempo addietro ... 

inc ... i ragazzi, faceva là i mulazzi .. . inc .. . che disgraziati. lo gli dovrei 

... inc ... a questo qua ... inc ... invece ... inc ... gli ho detto; 

LO RUSSO = Uh ... uh; 
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RUNA = Gli ho detto ... vedete di smetterla, cercate di non parlarne ... inc 

... ma lei ... inc ... Perché dico: c'è chi gli dice ... inc ... cosa fare e cosa 

non fare e cosa può fare perché siamo al 41 . . . perché nessuno ti . . . ti 

viene a cercare nelle tasche, nessuno ti denuncia, nessuno ... ; 

LO RUSSO = Si, certo ... perché siamo al 41 ... allora, sanno che ... come 

ci comportiamo, sanno come siamo e allora accadono queste cose; 

RUNA = La colpa è del direttore che più di tutti ... inc . . . che ci maltratta 

lui, lui ci maltratta più degli altri e gli altri ci prendono ... ci bagnano il 

pane, ci sfasciano ... questi trattamenti; 

A minuti 5,09 il Lorusso inizia a parlare del nuovo Governo e della 

scissione del partito Forza Italia-PDL e della costituzione di un nuovo 

partito e che sostengono il nuovo esecutivo. Lorusso parla del nuovo 

partito guidato da Alfano e degli altri Senatori che hanno aderito al 

movimento tra cui Giovanardl, Lupi, Quagliarello e Cicchitto. Lorusso 

sostiene che finita questa legislatura, Alfano e gli altri che si sono schierati 

con lui, faranno la fine di Fini e non verranno eletti. Riina afferma che 

alcuni politici hanno pensato solo a fare le carceri per i quarantunisti. I due 

discutono dei parlamentari rimasti fedeli a Berlusconi mentre quelli contro 

(Alfano e Cicchitto), afferma Riina: ''. .. ci ficiru u travagghio •.. "(gli 

hanno fatto il lavoro). Affermano che solo grazie al tradimento di Alfano 

nei confronti di Berlusconi il governo Letta si è potuto salvare. Il Riina 

aggiunge che il principale traditore di Berlusconi è stato " ••• quel becco 

che era Ministro della Giustizia ... ·~ Lorusso ipotizza che Berlusconi 
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può fare cadere il Governo dando incarico a Denis Verdini di corrompere 

con una manciata di milioni alcuni Onorevoli.----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 17,30. --// 

RIINA = Questo è ( ... si riferisce al/ 'On. Alfano ... ) questo è amico di 

quello che diceva: pentitevi ... ! 

LORUSSO =Eh; 

RUNA =Ma che voleva dire con questa voce; 

LORUSSO =Quello invece di fare il Papa faceva ... l'antimafia pure lui; 

RIINA =L'antimafia; 

LORUSSO = Invece di fare il Papa faceva; 

RUNA= Faceva il mafioso, faceva; 

LORUSSO = Eh faceva ... ; 

RIINA = ... ravvedimento di Dio .. . ( ... gesticola con la mano destra 

... ); 
LORUSSO =Lo devono fare Santo! 

RUNA = Cosa? 

LORUSSO = Lo devono fare Santo ... l'anno prossimo, ieri è affacciato 

alla televisione; 

RIINA =Una merdata .... lo devono fare Santo; 

LORUSSO =E' affacciato alla televisione che lo devono fare Santo; 

RIINA =A lui e all'altro Papa ... a tutti e due; 

LORUSSO =A lui e all'altro Papa, quello, quello bravo è; 
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RIINA = Quello se lo merita, quello se lo merita però; 

LORUSSO =Eh ... quell'altro bravo se lo merita! 

RIINA - L . . . I - ut ... pent1tev1 .... 

LORUSSO = Questo; 

RIINA = Ma pentitivi e che mi pento, mi devo pentire .. ., ma pentiti tu; 

LORUSSO = Che sei nato, pentiti perché sei nato; 

RUNA = Perché, perché vai facendo questi ... questi comizi? Perché sei 

venuto ad Agrigento? Perché sei venuto a fare questo comizio? Per dirmi 

questo discorso pentitevi? 

LORUSSO =E' ipocrita, è ipocrita; 

RUNA= Allora ... allora io devo sperimentare un ... un'altra invenzione? 

( ... allude ad un 'altra strage ... ) 

LO RUSSO = Pure per te? Eh ... eh ... ride ... poi se le cercano le cose ... 

se le cercano le cose da ... inc .. . 

RIINA = ... inc ... minchia ... ma se ... se ... se ... se ... inc ... ma se loro 

mi cercano ... ma se lui se; 

LO RUSSO = Si ... se le cercano e se le guadagnano le cose; 

RUNA= Mannaggia ... ; 

... omissis da minuti 19,15 a minuti 21,10 ... 

RIINA = Perciò. ora ... il Papa, il Papa. il Papa ... per dire ... il Papa si 

deve fare i fatti suoi. si deve fare ... e quello si va ... si va a interessare ... 

alla mafia; 
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LORUSSO =E fa l'antimafia; 

RIINA =A fare l'antimafia; 

LORUSSO =Si deve interessare dell'anima, dello spirito; 

RIINA =Ma tu sei ... ma tu ... tu ... ; 

LORUSSO =Non delle ... ; 

RIINA = Ma tu . . . ma tu sei sicuro che è stata guesta ... che è stata questa 

mafia. Ma tu come fai a prendertela con la mafia? 

LO RUSSO = Ma poi ... ma poi a parte questo; 

RIINA =La mafia come fa a prendersela ... inc ... ; 

LORUSSO = Ma poi a parte questo, ma poi a parte questo e sapete le 

ragioni ... ; 

RIINA = Sai le ragioni ... inc ... quello; 

LORUSSO = Le ragioni di quello che hanno fatto; 

RIINA = Eh ... sai quello che faceva questo? 

LO RUSSO = Eh ... perché tu senza sapere le ragioni patteggi per una 

parte e non per l'altra. Perciò voglio dire non è un Papa vero ... non è ... ; 

RIINA = Non sei un Papa ... tu ... inc ... 

LO RUSSO = E' un potere ... un ipocrita; 

RIINA = Tu sei, sei un disgraziato; 

LORUSSO =Sei ... un'opportunista del potere; 

RIINA = Tu sei un prepotente, uno scellerato; 

LORUSSO = Era andato in Cile, sul balcone di Pinochet a fianco a 

Pinochet e Pinochet gli parlava alla folla e lui a fianco di Pinochet sul 
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balcone . .. no? Come . . . come a Pasqua quando esce sul balcone. 

Pinochet trentacinquemila famiglie deseparacidos ha fatto sparire; 

RUNA = Quante, quante, quante persone ha fatto saltare in aria ... aerei 

quanti ne ha buttato in aria ... ; 

LORUSSO = Ha fatto sparire 

RIINA = Dagli aerei li prendeva tutti e li buttava; 

LORUSSO =Eh; 

LO RUSSO = Eh . . . i bambini delle famiglie se li prendevano loro i 

militari ... se li adottavano i militari. Se li prendevano loro che ancora li 

stanno cercando perché sono ... sono grandi, sono stati sottratti . . . ora per 

cercare questi fanno il D.N.A. a questi ... e lui ... ; 

RUNA= Disgraziati; 

LORUSSO = Assieme a Pinochet sul balcone. Ma lui se quello è un 

criminale ... vero criminale che ci fai assieme? Perciò era un'opportunista 

questo Papa Woitjla. Questo Papa invece di pensare all'anima, invece di 

pensare alla Chiesa e alle cose essenziale, pensava a fare politica ... in 

questa maniera. A fare l'antimafia. Loro lo fanno per accattivarsi la 

simpatia del potere della Magistratura ... ; 

RUNA= Del governo, della Maggioranza ... inc ... ; 

LORUSSO = Per accattivarsi la simpatia della Magistratura, del governo; 

RUNA= Del governo; 

LORUSSO = Per accattivarsi la simpatia del governo, per questo lo fanno 

per opportunismo; 
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RUNA = Quello che ha fatto ad Agrigento, ha detto: pentitevi! 

LO RUSSO = Si ... si; 

RUNA= Verrà il giudizio di Dio sull'uomo ... ; 

LORUSSO = E ora lo fanno Santo; 

RIINA = Eh ... ride ... 

LORUSSO =E ora lo fanno Santo pure ... eh ... Vedi che ipocrisia che 

c'è. Ora lo fanno pure Santo perché è stato già messo in lista; 

RIINA = Io gli avrei voluto dire: ma perché non ti metti sulla 

macchina con quello e camminavi insieme con quello ... cosi ... inc ... ; 

LO RUSSO= ... inc ... eh ... te ne andavi insieme a lui; 

RllNA =Te l'avresti preso pure tu; 

LO RUSSO = Ci fu ... ci fu quello ... Ali Agca che gli tirò due colpi; 

RIINA= Si; 

LO RUSSO = ... ride ... Ali Agca che gli tirò due colpi ... gli tirò; 

RIINA =Ah ... ride ... gli tirò due ... ; 

LORUSSO = Gli tirò due cartucce, gli tirò due cartucce e lo ferl. Perché 

se fosse stato un Papa bravo nessuno gli avrebbe tirato due cartucce; 

RllNA = Ma niente ... tirati nella tua strada . . . figurati che cosa ha fatto, 

lui faceva antimafia e non c'era niente. Ci sediamo .. . sediamoci, 

sediamoci (minuti 25,19) ... l'antimafia, antimafia . .. eh .. . faceva 

antimafia. Vuol dire che l'antimafia ci ha fatto male. Buono che ci fa 

male. Lui la cercava ... lui faceva l'antimafia. Lui gli diceva a quelli: si 

ritiri che gliele devo mettere io il Presidente ... lei non lo può fare. Perciò 
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guindi lui si interessava di . . . di .. . delle persone che .. . si deve ritirare. 

Ma. dice. io ce la fàccio. No. lei non ce la fà più ... si ritiri. E li faceva 

ritirare. Eh .. . certo .. . eh . .. eh .. . ride .. . Aveva il processo loro, 

minchia, dice, ma al processo eravamo trenta, guaranta, eravamo cento, 

eravamo duecento ... ma non è che doveva pensare che tutti e duecento la 

pensavano come . . . Tanto è vero che ero solo. non è che coinvolgevo 

nessuno di loro ... dei duecento; 

LO RUSSO= Uh ... uh; 

RIINA = Ci facevo il lavoro. Però quello ... quello per tutti andava; 

LO RUSSO = Eh ... certo; 

RIINA =Io facevo l'interesse di tutti; 

LORUSSO = Di tutti, certo, certo. Facevate l'interesse di tutti, certo, 

certamente; 

RIINA = Senza dire niente a nessuno, senza niente; 

LO RUSSO = Uh ... certamente; 

RIINA = ... inc ... fai l'interesse di tutti e io faccio l'interesse di tutti ... 

inc . . . Certo volte io penso . . . che penso . . . alla sorella Maria . . . Maria 

... inc ... dice mio fratello era ... faceva, piangeva ... logicamente torto 

non ne ha, perché devo dire ... ma tu, fratello mio che avevi . . . questo 

potere . . . a Roma . . . perché non cercavi di farti una barra di ferro, 

veramente di ferro ... ti chiudevi là dentro e non uscivi più. Tu ... devi 

capire che tu hai, tu ti crei dei nemici. Tu ti fai dei nemici giurati ... ti 

dovevi ... ti devi isolare, ti devi isolare, ti devi ... ; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 2.10.2013 \ \ \ ["' 

~ cw 



a 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

LO RUSSO = Stavi a Roma ... si poteva rimanere a Roma ... nel Palazzo 

del Governo ... l'incarico tuo là ... ; 

RUNA= In una casa di ferro, una casa ... ; 

LORUSSO = Si; 

RUNA = Nessuno può entrare, nessuno può venire; 

LORUSSO = Si, certo; 

RIINA =Eh ... ; 

LO RUSSO = Certo ... invece poteva fare; 

RIINA = Ad esempio ... tu ... tu . . . te ne devi andare a passeggiare nella 

via Ruggiero Settimo. Lo sapete dov'è la via Ruggiero Settimo? Nel centro 

di Palermo. E' un benessere di Palermo ... un pezzo di strada ... là ci sono 

solo miliardi ... ride ... a tutti. Lui ••• me ne devo andare a passeggiare 

là ... 2li diceva. All'amico ... (fischietta) quello, quello che se n'è 

andato a suonare .. • ce ne dobbiamo andare là ... 2li diceva per 

telefono. Lui ... l'ha detto nelle telefonate lui ... se ne dovevano andare 

a passeggiare . . . vedi che ci siamo arrivati nel discorso. Scrivigli la 

sentenza ... ah? Là ... da Borsellino. Perciò guello era tranguillo che se ne 

dovevano andare a passeggiare. Non c'era ... si era messo in testa che il 

problema se l'era risolto; 

LO RUSSO = Uh ... uh; 

RUNA = Quando invece il problema era . . . appunto . . . era ancora in 

fondo al mare; 
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LO RUSSO = Eh ... il problema serio iniziava ... invece in quel momento 

iniziava il problema serio; 

RUNA = ... ride ... il problema. Perché lui già era definitivo ... per lui. 

Perciò ... ma definitivo io sono andato? Tu definitivo sei! 

LO RUSSO = Ma lui definitivo assoluto ... assoluto ... definitivo assoluto; 

RUNA= Minchia ... io cammino qua; 

LORUSSO = Definitivo completo, proprio; 

RUNA = Vedi la ... la cretinaggine, perché questa è una cretinaggine. Là 

c'era uno ... perché lui si sarebbe potuto ingramignare, si sarebbe potuto 

fare una fortezza . . . si sarebbe potuto chiudere in questa . . . sicura ... 

sicuramente non sapeva mai ... vedere ... nessuno dov'era; 

LORUSSO =Quello non si voleva fare vedere neanche dalle ... ; 

RUNA = ... inc ... 

LORUSSO = Doveva farsi una fortezza e non doveva uscire più; 

RIINA = Doveva prendere la distanza dalle persone. Invece cosi . . . era 

così ... così ... così ... io dico ... poi ... fatti i fatti tuoi ... fatti i fatti tuoi. 

Fargliela fare la Sente ... la causa ... la può fare; 

LORUSSO = Fai l'antimafia nazionale ... invece di andare ad inserire il 

naso nei processi, nei singoli processi ... cose ... dirigi a livello nazionale 

antimafia e basta ... ; 

RIINA = Si, si ... era sempre ... questo Pubblico Ministero. Quando fu ... 

là . .. a Palermo . .. a Palermo . . . ho trovato una volta un Pubblico 

Ministero . . . tanto che in un paio di anni, due anni, tre anni . . . mi hanno 
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fatto quattro, cinque processi. Tutti questi Pubblici ... sei mesi, sette mesi 

... inc ... ne ha messi sette in fila. E mi dava sempre sei, sette mesi. Gli ho 

detto . . . avvocato . . . ma che debbo fare per potermi liberate 

(allibertarimi)? Sempre ... per vedere ... ma questo qua mi dice no. 

Minchia questo si è preso ... abbiamo preso il Presidente dal Civile. Ma 

questo dal Civile che faceva? Lo ha passato al penale ... gli faceva ... gli 

diceva ... gli dava il pizzino lui ... tutte cose. Questo era infernale! 

LO RUSSO = Uh ... uh; 

RUNA = Minchia ... ne ha fatto tre, tre Presidenti ha fatto. A Giordano, a 

quello del!' Appello e a questo della Cassazione. A questo ... inc ... tutti e 

tre li ha fatti fare, tutti e tre li ha fatti mettere. A me ... ; 

LORUSSO = Lui lo sostitui pure a Carnevale, lui lo sostitui a 

Carnevale? A Carnevale fu sostituito; 

RUNA = Si ... no, no ... quello ... forse quello era il primo Presidente; 

LORUSSO = Fu sostituito o fu imputato e fu levato? 

RUNA= Levato ... e poi c'è ... inc ... Civile. C'era uno ... c'era pure il 

Presidente ... docu . . . della Corte di Assise ..• inc . . . una posizione della 

Corte di Assise. E sarebbe questo ... è quello che ... l'unico, questo 

cagliaritano che io lo conosco come un cagliaritano . . . mi ha fatto un 

processo a me ... questo Appello che io gli ho detto ... inc ... però ... ; 

LORUSSO = Ub ... uh ... ; 

RUNA = ... inc ... quando ho capito che lui ... inc ... perché lui ... lui 

aveva la testa a questo ... al Presidente ... che non si è voluto ritirare dalla 
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Corte di Assise di dove era . . . inc ... questo ... hanno preso . . . ed hanno 

preso a lui . . . inc . . . figlio di puttana . . . ha fatto saltare pure . . . questo 

processo. Era lui il Presidente ... minchìa lui, cornuto e figlio di puttana 

.. . si è dovuto dimettere ... inc ... io ... inc ... e gli ha messo un altro 

Presidente. Io già avevo passato qualche causa che fu lui ... lo sapevo che 

era lui .. . allora non ci ho fatto caso .. . non pensavo .. . ma poi . . . il 

Presidente Giordano ... dal Civile. Allora questo ... ha l'America ... e 

sono due. Per il terzo non ci sono andato all'idea ... inc ... alla Prima 

Sezione, era assegnato alla Prima Sezione, la Quinta Sezione, la Prima 

Sezione. Perciò ... poteva essere il primo Presidente questo che toccava a 

noi altri ... che facevamo. I processi alla Cassazione ci erano andati bene, 

debbo dire la verità. Però, quando questo dice ... gli hanno detto che io ... 

inc ... io ... inc ... c'è l'abbiamo ... inc ... però, dice ... inc ... è come una 

persona mia ... dice ... ; 

LORUSSO =Aveva uno che ... ; 

RIINA =Una persona mia, gli ha detto una persona, è tranquillo, nel senso 

che sono io. Tanto è vero che ... inc ... e c'è andato ... il Presidente della 

Corte di Assise di .. . inc .. . minchia in un giorno .. . inc .. . in un giorno 

l'ha fatto cambiare; 

LO RUSSO = Ha superato, ha superato il limite, ha superato il colmo ... 

certo, certo, certo, certo ... faceva ... ; 

RIINA = Là non ha capito niente, non ha capito niente; 
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LORUSSO"" Certo ... perché se l'andava ... se l'andava a cercare a tutti i 

costi ... se l'andava cercando a tutti i costi proprio ... ; 

RIINA = Si, si ... docu ... docu ... sono arrivato a capire ... poi ho 

capito che questo cercava la sfida e basta. Ma guanto ne ho combinato. 

quanto ne ho fatto danni . . . da latitante in venti . . . anni e sei mesi. sette 

mesi ... mi sono fatto bomba/oro, mi sono fatto navi, mi cercavo le navi ... 

per vincere questa ... inc ... queste ... inc ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... si; 

RUNA= Perché ho detto qua ci vuole una polveriera; 

LORUSSO =Si, si ... bello assai ... ; 

RUNA = Da me la polveriera c'era ... a Scalilli ... ce l'ho nel paese ... 

chissà l'aveva ... inc ... ; 

LORUSSO =La polvere vera? 

RUNA= La polvere ... abbiamo la polveriera a Scalilli ... ; 

LORUSSO = La polveriera proprio militare? 

RUNA= La polveriera militare; 

LORUSSO = Come ce l'abbiamo noi in paese ... al mio paese c'è la 

polveriera militare; 

A minuti 37.23 il Lorusso racconta di una polveriera militare che si trova 

nel suo paese e dove, attraverso una ditta, lavorava il proprio fratello. Nella 

struttura c'era sia la polveriera che l'arsenale. Specifica successivamente le 

modalità di conservazione delle munizioni e della vigilanza da parte dei 

militari. Nonostante ciò, però, bastava poco per distrarre le guardie e 
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riuscire ad impossessarsi di oggetti piccole dimensioni (munizioni) che era 

facile occultare. Il Rllna riferisce che ogni quindici giorni c'era un camion 

che trasportava materiale bellico all'interno della polveriera. In tale 

struttura vi lavorava uno zio a nome Andrea che per il suo atteggiamento 

lo definisce" ... un carabiniere spogliato ... ". Il Riina aggiunge che per 

un breve periodo era riuscito ad entrare nella polveriera per svolgere alcuni 

lavori con il trattore e sottolinea che " ... dalla polveriera non sono 

riuscito mai a scippare niente ... ". Riferisce inoltre che vi furono alcuni 

commenti negativi sul fatto che lo zio lavorava nella polveriera ed egli (il 

nipote) era un mafioso (minuti 51,30). ----// 

A minuti 52.30 il Lorusso ritorna a parlare di politica ed in particolare di 

Berlusconi e della votazione per la decadenza da Senatore della 

Repubblica .... // 

A minuti 54,00 il Riina parla del fratello Gaetano che definisce "un 

povero diavolo" e del lavoro agricolo svolto nei terreni coltivati a vigneto. 

Lorusso lascia l'area passeggio e poco dopo anche il Riina si allontana.--// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

~~~ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
03.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 03, del mese di Aprile, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 16.00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCATO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 3 ottobre 2013. dalle ore 08.50 alle ore 09.50, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00.01. ----// 

Riina fa ingresso nel cortile e dopo poco attimi lo raggiunge il Lorusso. I 

due si salutano stringendosi la mano e iniziano a conversare sulle 

condizioni del tempo. Parlano poi di Berlusconi, che Riina definisce uno 
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"stramballato", e della sua probabile decadenza da senatore. Sottolinea poi 

che anche Renato Schlfani, in un certo senso, avrebbe preso le distanze da 

Berlusconi nonostante gli avesse assicurato il proprio voto. Lo Schifani, 

secondo il Riina, critica Berlusconi per le sue "stravaganterie" e il suo 

atteggiamento assolutista ( ... comando io e basta ... ). Nel prosieguo il 

Riina affenna che "il ciliegiaro" è vicino alle posizioni di Alfano. ----// 

A minuti 06.05 il Riina comunica al Lorusso che giorno dieci potrà fare 

un colloquio telefonico con il figlio Giovanni che ha presentato l'istanza 

necessaria. Successivamente affenna di essere "un duro fin dalla nascita" 

ed afferma testuale: " ... purtroppo la vita ... sono stato sempre così duro, 

sono nato duro, sono nato .•• sono stato sempre così ... il perchè non lo 

so. Loro mi vengono sempre incontro .•• mi prendono con le buone 

questi Direttori • .• queste cose ••• Servizi Segreti tutti • .. inc ... mi 

accarezzano ... Ma che ha questo che mi accarezza? Che vuole questo ... 

io faccio .•. ride ••• ". ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 10,12. -Il 

RIINA = Figli di cacata ... questo ... il Procuratore di Caltanissetta è 

venuto qua a interrogarmi. Quando ha finito di interrogarmi ... si prende le 

carte ... non gli è convenuto . . . gli ho detto: che cosa interroga lei che 

Provenzano mi ha fatto arrestare tiritimpiti e tiritampiti . . . bello glielo 

dico in faccia... così .. . ma lei, lei non lo sa chi mi ha fatto arrestare? 
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L'avvocato ... inc ... l'avvocato zitto ... l'avvocato non si immischia ... 

l'avvocato ... dice ... non c'è bisogno di immischiarsi ... minchia, 

l'avvocato ... minchia ... ma lei che cosa va cercando? Non lo sa chi mi ha 

fatto arrestare? Perché ... mettere ... ; 

LORUSSO =La tragedia ... ; 

RIINA =La tragedia ... non c'è ... mi vuole fare capire che, che ... che 

quello era d'accordo con Ciancimino, con suo figlio, il Generale. Lui me li 

ha menzionati tutti ... pure quelli che ... erano d'accordo. Ma gli ho 

detto ... ; 

LORUSSO =Lui pensava che loro si mettessero a scontro ... ; 

RUNA= Ma gli ho detto ... gli ho detto ... ma lei non lo sa chi mi ha fatto 

arrestare a me che mi deve convincere che fu Provenzano, fu Ciancimino 

e fu questo? A tutti ... gli ho detto ... veda che Provenzano neanche una 

mosca è capace di fare arrestare. Minchia . . . ha preso gli incartamenti che 

aveva . . . andiamo . . . andiamo, andiamo, andiamo, andiamo, andiamo, 

andiamo, andiamo, andiamo ... andiamo ... Dice ..• ma posso venire ad 

interrogarlo caso mai ho di bisogno di nuovo? Ma lei può venire quando 

vuole qua ... io sono sempre qua ... lei può venire tutte le ore e i minuti. 

Perché a me ... inc ... vogliono trovare ... non ti ricevo ... ti metto a foglio 

undici. Ma perchè mi mette a foglio undici gli ho detto. Questi Appuntati 

sono cattivi ... inc .... 

LORUSSO = Se pensano questo; 

RIINA =Se pensano questo ... io qua ... inc ... a qualsiasi ... ; 
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LO RUSSO = Sono detenuto e quindi ... perché voi fate il vostro mestiere 

io sono ... ; 

RUNA= Minchia ... non è venuto più ... ; 

LO RUSSO = Certo ... ; 

RIINA = Si ... inc ... Spatuzza ... qualcosa diceva ... di Binnu 

Provenzano è d'accordo con quello, il Generale con quello ... per fare ... 

con Ciancimino ... inc ... con Ciancimino per farmi arrestare. Mi ha fatto 

arrestare ... mi ha fatto arrestare Provenzano. Quello, quello ... non c'era, 

non c'era sopra il camion quello ... ; 

LORUSSO =L'hanno fatto dire a Spatuzza pure questo fatto? 

RUNA= No, no, no, no ... ; 

LORUSSO =Non l'hanno fatto dire a Spatuzza ... ; 

RIINA =Lo dice, lo dice il Procuratore di ... ; 

LORUSSO =Lo dicono loro, lo dicono loro, lo dicono loro ... ; 

RIINA = Si, si, si; 

LORUSSO =Non l'hanno fatto dire ad altri pentiti ... ; 

RIINA = No, no, no; 

LORUSSO =Non l'hanno messo in bocca ad altri pentiti; 

RIINA = No. Ma guarda che razza di cosa che mi vuole dire lui 

Minchia ... ha preso ... è rimasto, rimasto fulminato è rimasto; 

LO RUSSO = Quando mi hanno arrestato a me ... dopo che io stavo in 

galera ... nel novantacinque stavo in galera . . . inc ... due anni e mezzo ... 

hanno fatto un arresto fuori . . . una cosa . . . gli dissero ... inc .. la proposta 
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di pentirsi e gli dissero . . . altrimenti io gli avrei ammazzato la famiglia. I 

figli gli dissero ... quello mi ammazza i figli ... dice ... mettetevi al sicuro 

... quelli non gli diedero ascolto. Proprio non ... gli diedero ascolto ... gli 

dissero ... ci hanno provato, provato ... hanno fatto entrare in paura tutta la 

famiglia ... i figli pure ... inc .. . si mettono ... queste calunniate ... le 

famiglie ... ; 

RUNA = Io tutto avrei pensato ma che lui ... in faccia mi avrebbe detto ... 

quelli ... inc ... sono tutti d'accordo quelli ... dove c'era Provenzano e 

fare ... e Provenzano era d'accordo con noi altri. Ma io, io tutto avrei 

creduto ... ma ... una tragedia davanti e davanti ... cosi; 

LO RUSSO = Si, si... Io ... pesante che . . . quando hanno fatto vedere 

Provenzano in televisione ... tre mesi fa ... la sera alle undici, hanno fatto 

uno speciale alle undici alla 7 . . . e fecero vedere Provenzano con . . . inc 

.. . con le cose .. . e ci affacciò . .. affacciarono .. . ci affacciarono questi 

politici ... cose ... dice che Provenzano è pronto a collaborare ... dissero 

questa notizia. Dissero Provenzano è pronto a collaborare. Queste sono 

trappole che fanno ... con la televisione ... ; 

RUNA= Con la televisione ... ; 

LORUSSO =Ci fanno le trappole ... ; 

RUNA= Se devono pentire tutti i detenuti cosi ... inc ... ; 

LORUSSO = I detenuti si pentono tutti; 

RUNA = I detenuti si pentono tutti ... inc ... e poi minchia ... quello ... 

quello è infamone, quello è spione; 
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LORUSSO =No ... e qualcuno ... ; 

RUNA = Io gli potrei ... io, logicamente ... inc ... con Binnu Provenzano 

... è più piccolo di me, tre anni meno di me ... ha tre anni meno di me. E' 

più piccolo di me. Ed io ho fatto sempre il grande . . . perchè sono nato 

grande e purtroppo ... Però, debbo dire la verità, quando mi sono reso conto 

che Binnu Provenzano ha questa deduzione ... inc ... arriva ad un certo 

punto e si fermò. Però, debbo dire. che è un cristiano ... fedele alla famiglia 

... una persona ... inc ... non mi ha mai, non ha mai tradito, non ha mai ... 

Ma potete dire ... ma voi siete sicuri che mi ha tradito? Per quello che mi 

risulta non mi ha tradito. Però quelle cose che c'erano da fare ... Binnu Ii 

faceva ... extra ... inc ... c'era l'occasione ... inc ... 

LO RUSSO = Uh ... 

RIINA = Perciò logicamente ... Provenzano ha portato sempre acqua nel 

mulino .. . eh .. . il mulino .. . macinato. Quindi . .. inc .. . il mulino è 

macinato. Quindi se uno è traditore non mi porta acqua . . . in questa 

maniera; 

LORUSSO = Questa maniera ... ; 

RIINA = In questa maniera; 

LORUSSO = Si mantiene leggero, si mantiene leggero; 

RIINA=Eh ... 

LORUSSO =Si mantiene leggero; 

RIINA =Invece si caricava di ... ; 

LORUSSO =Si caricava di famiglia ... ; 
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LORUSSO =Si, si ... si caricava di ... ; 

RIINA = Logicamente l'ho sempre rispettato per questo ... l'ho sempre ... 

l'ho sempre agevolato ... l'ho sempre, l'ho sempre aiutato ... lui lo sa che 

Salvatore Riina ce n'è uno solo ... non è che ne trovano un altro; 

LORUSSO =Si, si ... quello vi conosce bene ... è stato amico di infanzia 

... amico ... quindi vi conosce benissimo ... ; 

RllNA = Eccomi perché non posso credere queste illazioni . . . che 

vogliono fare . . . il Magistrato, le cose . . . perché . . . un altro detenuto 

magari può dire ... inc ... l'ho sentito dire ... la televisione ... dice che è 

pronto a collaborare ... inc ... lascia stare ... inc ... per il suo tornaconto e 

per il nostro tornaconto. No, non ... inc ... Binnu non è persona di queste 

... non è persona di queste. Però quando io mi sono reso conto che lui ... la 

carrette/la pesava ... eh ... ogni minuto io gli mettevo un peso che pesava, 

pesava .. . inc .. . Binnu . .. tu . .. inc .. . l'ho lasciato libero. Sempre, 

sempre, debbo dire la verità, non . . . confidenza non gliene davo e se si 

parlava di cose nostre . .. non .. . gli dicevo .. . cose mie personali .. . non 

davo ... Li facevo io ... inc ... eh ... Per esempio dammi questi soldi che li 

dobbiamo mettere ... dobbiamo fare un traffico. Ma traffico di che ... inc 

... quando poi c'era la spartenza ... minchia ci sono tutti questi soldi? ... 

eh ... sei pronto per prendere? 
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LORUSSO =Ah ... ti toccano per tre volte tanto ... ; 

RIINA =Ti toccano ... ; 

LORUSSO = Tre volte tanto; 

RIINA =Faceva ... ma tu ... quanto mi hanno fruttato? Quanto ti hanno 

fruttato ... tre volte .. . 

Da minuti 19,55 il Riina prosegue il discorso continuando a discutere dei 

soldi che distribuiva a Provenzano Bernardo che gli sembravano sempre 

pochi. Successivamente fa riferimento ad altri affari di natura illecita la cui 

completa comprensione non è chiara a causa del tono della voce molto 

basso.----// 

A minuti 26,35 il Riina riferisce di alcuni traffici da lui gestiti e discute di 

un soggetto che, nonostante conoscesse nove lingue, giudica " ... un 

disgraziato ••• però intelligente .. • ma un uomo su cui non si può fare 

affidamento ... ". Il nonno di tale soggetto si chiamava Pietro (si riferisce 

verosimilmente al noto mafioso Palazzolo Vito Roberto, nato a Terrasini 

(PA) il 31. 7.194 7, recentemente estradato in Italia dopo avere trascorso 

oltre un ventennio di latitanza, il cui nonno in effetti si chiamava Palazzolo 

Pietro).Nel prosieguo il Riina si vanta di aver sempre considerato il denaro 

che gli altri sodali gli consegnavano per investirlo in affari illeciti "sacro e 

inviolabile". Aggiunge che un soggetto entrato in affari con lui venne 

ammonito da alcuni partinicoti a non sbagliare e stare molto attento perché 

"poteva rimetterci le penne". ---// 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 35,10. -··Il 

RUNA = Binnu . . . Binnu . . . inc ... per che cosa si trovava in queste 

situazioni? Non lo so ... ; 

LO RUSSO =Perché era stretto di tasca ... ; 

RUNA = Perché io . . . lo teneva in queste condizioni . . . perché era 

stravagante ... mi fa peniare ... mi fa peniare per cinquecento mila lire ... 

mi fa peniare ... mi fa stare un altro mese ad aspettare ... aspettare un altro 

mese ... sapevo che ... inc ... la famiglia ... inc ... ; 

LORUSSO = Uh ... uh; 

RUNA= Pigliali ... inc ... io non avevo di che prendere ... la verità ... inc 

. . . quattromila e cinquecento ... quattro milioni ho preso e gliel'ho dati. ... 

inc . . . dice ... quanto me ne dai? Quanto me ne hai dato tu te ne ho dato. 

Me ne hai dato tu? No, dice non te ne ho dato. Questi ti sono toccati. Quel 

disgraziato di Nino Madonia ... quello ... inc ... non ce n'è ... inc ... stai 

fermo ... l'albero non ce n'è ... ; 

LORUSSO =Perché quello sapeva che aveva fiducia al cento per cento in 

tutte 1 e cose ... ; 

RIINA =Al mille per cento ... ; 

LO RUSSO = Perchè qua ... 

A minuti 38,00 il Riina ritorna nuovamente ad esprimere la sua stima e al 

tempo stesso qualche critica nei confronti di Provenzano ed afferma 

testuale: " ... meraviglioso ... un amico un carattere ... è stato sempre un 
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cristiano buono, debbo dire la verità. Si è affezi.onato a questi disonorati 

dei Ciancimino e lui più disgraziato di Ciancimino che gli andava 

appresso. Perché i Ciancimino, gli ho detto, o presto o tardi diventeranno 

spioni ... questo fatto io lo dico da tremila anni ... non è la prima volta 

ora ... ha quarant'anni, cinquant'anni che lo dico ... questi ... inc ... si 

fanno spioni .•• inc ... hai visto ••• inc ... quindi tu sei avvisato • .. Totò 

Riina ... inc ... quindi che cosa vuoi? ... inc ... lui gll ha detto ... io mi 

devo fare un mese ... quello gli doveva dire lei è un cornuto e sbirro ... ". 

A minuti 42.30 il Lorusso chiede al Riina se durante il processo anche 

Provenzano è in collegamento. Questi risponde dì no e che eventuali 

notizie sulla salute di quest'ultimo li potrà apprendere attraverso il proprio 

avvocato. 

A minuti 43,45 il Riina e Lorusso si siedono sulla panchina coperta dalla 

tettoia. ----// 

A minuti 44.09 il Riina parla del proprio cognato ( .. . verosimilmente si 

riferisce a Leoluca Bagarella ... ) sottolineando di avergli fatto da padre ed 

aggiunge:" ... quanto è affacciato il sole è affacciato per tutti ... ". ----!/ 

A minuti 46,30 il Riina ritorna a parlare del soggetto di cui sopra, con cui 

entrò in affari, da lui ritenuto "inaffidabile", e lo apostrofa come 

"miserabile" dicendo che non è una cattiva persona ma non ha preso nulla 

delle basi ''potentose del nonno". Aggiunge che grazie a questa persona si 
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è arricchito e sottolinea che non credeva che lo stesso avrebbe potuto mai 

fare questo mestiere poiché era "dignitoso". Riina continua dicendo che il 

soggetto di cui parla si trasferl in Sudafrica " • • • mettendosi a comprare 

proprietà e poi ha perso la testa ••• " Il nonno Pietro Palazzolo ed in 

generale tutti i Palazzolo di Cinisi sono ''personaggi importantr . 

Puntualizza che nei traffici con il Palazzolo era coinvolto un generale 

straniero. ----// 

A minuti 56.15 il Riina fa poi riferimento alla somma di cinquantarnilioni 

che una persona, forse un pescatore coinvolto nell'affare, prese per un 

viaggio di andata e ritorno e ad altra somma di trecentocinquantamilalire 

quale compenso per quattro/cinque giorni di imbarco e navigazione da 

Mazara a "qui" (Palermo). Il Riina fa poi riferimento a Mariano Agate, 

verosimilmente coinvolto nell'affare illecito.----// 

Il Lorusso lascia l'area passeggio e poco dopo anche il Riina. ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
04.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 18, del mese di Febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 08,30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali P.G.: Luogotenente CC Rosario Merenda e 
Sostituti Commissari Ernesto Cusimano, Salvatore Bonferraro e Rosario 
Brocato, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio audio/video intrattenuto dal 
detenuto Salvatore RUNA con Alberto LORUSSO, entrambi sopra 
generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto in data 04 ottobre 2013, dalle ore 12,50 alle ore 
13,50. nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Salvatore Riina fa ingresso nel cortile e dopo poco lo raggiunge Alberto 

Lorusso che gli va incontro, si salutano e i due cominciano una 

dissertazione sulla sentenza che proprio quel giorno sarà emessa a carico di 

Silvio Berlusconi. 

Lorusso dice che ha studiato gli appelli della Corte Europea dei Diritti 

dell'Uomo e conosce le procedure di applicazione. Nello specifico 
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Berlusconi non potrà fare nulla con un ricorso alla predetta Corte giacché 

questa non può entrare nel merito del processo. 

Poi i due parlano del libero convincimento dei giudici e del grande potere 

che a loro è attribuito dalla legge con la possibilità di decidere sulla sorte 

della gente, con illimitato potere. Lorusso aggiunge che Berlusconi ha 

sbagliato perché avrebbe dovuto fare la riforma della giustizia limitando 

così il giudizio alle sole prove e non al libero convincimento. 

Da minuti 12:56 - Argomentano sul fatto che i giudici emettono sentenze 

di condanna con motivazioni del tipo "non poteva non sapere" e che a 

Riina, a tal proposito, sono stati contestati addebiti in merito ad attentati -

testuale: autostrada, lavori stradali (strage di Capaci n.d.r) e che gli stessi 

giudici dovrebbero essere presi a calci. Riina sperava che si potesse 

giungere alla riforma della giustizia lamentandosi del fatto che la mafia è 

utilizzata in tutti gli ambiti per giustificare qualsiasi crimine e finanche gli 

sbarchi dei profughi a Lampedusa. Lorusso aggiunge che i giudici sono 

anche falsi, ipocriti e miserabili. 

Da minuti 13:00:40 - Riina fa riferimento al giudice Giovanni Falcone 

che voleva fare tutto lui e che definisce con il termine di "bacchittuni" 

(bacchettone n.d.r.). A Riina, in quel tempo, veniva da ridere pensando al 

fatto che questo giudice volesse fare proprio tutto, tanto da pensare che 

adesso toccasse a lui (Riina) fare qualcosa e mettere tutto a posto ... "Tu, 
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il culo a me non lo rompi ... io te lo rompo il culo a te ... io te lo rompo 

davanti e di dietro " 

Da minuti 13:42 il colloquio viene trascritto in forma inte2rale. 

Argomento di discussione l'attività del Giudice Paolo Borsellino. 

RUNA = ... Ma quello, ba visto ••. cosa è successo, successo, successo, 

queste cose all'amico tuo. Pensa per te, se ... se quello pensa pure a te, 

certo .. • tu sei impelagato nella situazione. Pensa per te. COSA 

AVEVA, COSA AVEVA IN BORSA, AGENDA ROSSA. CHE 

AVEVA IN QUESTA AGENDA. ALLA FINE CHE GLI HANNO 

DATO. MINCHIA. GLIEL'HANNO PRESA ED È SPARITA ... AH. 

I SERVIZI SEGRETI GLIEL'HANNO PRESA!!; 

LORUSSO = Si, si. Questo teneva, come dicono, gli appunti più personali 

che c'erano ... ; 

RUNA= ... inc .. ; 

LO RUSSO = Secondo me, lui là ... dentro teneva appunti di personaggi 

politici, politici che non li poteva nominare; 

RIINA = Si, si.; 

LORUSSO =Allora, siccome non li poteva nominare, li teneva segreti là e 

dove li poteva nominare. Perché se li nominava passava un guaio, cosa, 

allora, Ii teneva questi appunti segreti ... ; 

RIINA =E li scriveva, scriveva ... inc .. . ; 

LORUSSO =Li teneva ... ; 
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RUNA = Era intelligente. Gli vorrei fare una domanda io: tu che sei 

intelligente, che sei . . . fumavi come un turco, perché fumavi, lo sai che il 

fumo fa male ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... E si è visto, si è visto che ha fatto male; 

RIINA = Lo sai che il fumo fa male. Dice, e ... allora che intelligente sei, 

tu non sei neanche intelligente, tu; 

LORUSSO = Ma quello, niente, era soltanto presuntuoso e arrogante, 

come se fosse intelligente, no. Con questa agenda che si portava appresso. 

Ma se fosse intelligente come giudice, si portava l'agenda? Due agende: 

una l'affidava, insomma, ad uno, uno stretto . . . un doppione di 

quell'agenda, ed una te la portavi appresso; 

RIINA =Esatto, esatto; 

LORUSSO = Ed una nascosta; 

RIINA = Che tenevi, una là e ... li tenevi tutte e due nella borsa; 

LORUSSO Una l'affidavi ad un notaio giù dal notaio e dici: quando io 

muovo, deve essere fatta pubblica, non so, deve essere fatta. Quindi, 

questo qua, di intelligenza non è che ne aveva tanta; 

RIINA = Non è che ne aveva, teneva tutto nella borsa; 

LORUSSO =Ah, ah, ah ... ; 

RUNA = Tanto, lui ha presso la borsa e se l'è presa. Ora non si trova 

niente nella borsa. Io questo, questo c'è ... io consegnavo la borsa. Quello 

gli ha consegnato la borsa e nella borsa non c'è niente; 

LORUSSO =Dell'agenda rossa non ne sa niente; 
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RUNA= E ... se l'è portata lui, a suonare, ha suonato con la borsa; 

LORUSSO = Si disintegrò la borsa, si è disintegrata; 

RUNA = Si è disintegrata. Certe volte dice uno parla, parla, per passare il 

tempo. Certo, ... certe cose che non succedono .. . inc ... questo è uno 

sterminio terribile ... questo è uno sterminio ... impressionante; 

LORUSSO =Due, due dietro l'altra; 

RUNA = Impressionante . . . a cinquantasettegiorni. Si annienta, si 

annienta tutto . . . come se non è successo niente. Minchia, dovevano dire, 

hanno pensato questi ... fra di loro ci dovrebbero rizzare le carni, a dire ma 

qua ... ; 

LORUSSO = Ma qua le carni sono rizzate; 

RUNA = Ma con chi abbiamo da fare; 

LORUSSO =Sono rizzate, ecco perché quello, Caponnetto, piangeva, gli 

sono rizzate le carni, veda quando Caponnetto piangeva ... ; 

RUNA= Si, si, piangeva; 

LO RUSSO = Ha fatto rizzavano le carni a tutti, ma a tutti, a tutti poi ... 

inc . . . Sapevano, si resero conto quanto era grande il pericolo per loro. 

Perché dicono: se questi possono mettere mani a tutti, se hanno messo le 

mani a quei due che erano super blindati, figuriamoci che può succedere se 

cadono i governi, che può succedere alla politica, alle cose . . . inc ... 

Quindi era questa la paura ... inc .. . 

RUNA = Ha visto, visto ... inc ... gli è rientrato a Caponnetto. Ha capito, 

dice ... a Firenze, non potevo restare a Firenze ... 
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Da minuti 18:48 il dialogo viene trascritto in forma sintetica: Riina e 

Lorusso cambiano argomento e dapprima parlano delle condizioni meteo e 

poi del cibo che gli viene somministrato. 

Poi Riina riprende, in maniera molto confusa e abbassando sensibilmente 

il tono della voce, tanto da rendere incomprensibile parte del dialogo, a 

parlare dei giorni precedenti alla strage in pregiudizio di Giovani Falcone 

e riferisce in merito alla testimonianza del dott. Ayala che la settimana 

precedente al 23 maggio 1992 aveva viaggiato in compagnia del 

magistrato assassinato. 

Riina racconta che la moglie di Giovanni Falcone si era separata da un 

altro magistrato in servizio a Trapani. Nell'occasione definisce Falcone un 

dongiovanni. 

Riina, in seguito, dibatte sulla questione dei giudici chiamati a presiedere i 

Tribunali e le Corti di Assise, che, al fine di condizionarne il regolare 

corso, sarebbero scelti dietro precise indicazioni di Giovanni Falcone. 

Definisce inoltre prive di fondamento le motivazioni a supporto del suo 

diretto coinvolgimento in alcuni processi. Cita, a tal proposito, quello sulla 

c.d. Trattativa: 

Da minuti 25:36 la conversazione viene trascritta in forma integrale: 

RUNA= Tu, con me, te la sei presa per sfizio, l'hai presi dal Civile e farli, 

farli passare . . . e va bene. Allora, ora, io faccio una cosa. Tu ne hai fatto 

tre, quattro, cinque ... io ne faccio una; 
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LORUSSO = Buona; 

RUNA= Una ne faccio. Ne faccio una che te la faccio finire per sempre, 

gli ho detto, te la faccio finire per sempre, te la faccio finire per sempre. 

Meno male che mi è venuta questa bella pensata, perché questa è una 

pensata, questa è una bella pensata; 

LORUSSO = Certo, perché quello non la finiva; 

RUNA = Perché poi lui ha cominciato con un altro; 

LORUSSO = Non la finivano; 

RUNA = Non la finiva, non la finiscono neanche questi due. Questi perché 

mi stanno facendo questo processo . . . inc . . . questi perché mi stanno 

facendo questo processo dopo, dopo venti, venti anni; 

LORUSSO = Perché l'hanno inventato e ora non sanno come ritornare 

indietro ... è quello. Perché questi hanno inventato tutto questo castello e 

ora non sanno ... ; 

RUNA = Mi dica una cosa: che processo ho fatto io, dove l'ho commesso 

questo reato? Scusate ... lo voglio sapere, dove ho commesso questo reato; 

LORUSSO = Che cosa ho concordato, con chi ho concordato, quando ho 

concordato? Ero latitante, ero ... ero ... dice salta tutto, tanto. Certo, ma 

siccome questo l'hanno, l'hanno creato questo castello loro, eh ... lo hanno 

portato avanti . . . eh . . . allora loro, venire indietro e dire abbiamo fatto 

tutta questa fesseria, tutta questa fesseria non se la sentono e allora vanno 

avanti. Con la speranza che esce un altro libraio, che esce un'altra cosa, ci 
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mettono tutte queste cose che riescono a trovare toro, carte che ci sono ... 

carte che non ci sono. 

RIINA = Ma io vedo che non ci sono queste carte. Perché se ci fossero,li 

tirassero; 

LORUSSO =No, non ce n'é. Io sono dell'idea che non ce ne sono; 

RIINA = ... Io, io, gli direi li vediamo; 

LORUSSO = Anche se ci fossero le carte, queste carte a voi non vi 

chiamano in causa, non vi possono chiamare in causa. Perché se ci sono ... 

carte di quello che era ... il segretario di, di Napolitano all'epoca dei fatti 

... ci può stare a parlare di loro; 

RIINA = Ed io ... io, io; 

LO RUSSO = Di loro, non di voi. Loro che fanno invece che fanno ... 

tirano e mollano. Ci può stare a parlare e dire si Mancino per esempio ha 

telefonato ... inc ... ; 

RIINA = ... A me che mi interessa chi ha telefonato, certo ha telefonato 

uno . . . inc . . . Questa . . . tutte, tu, tu, tutte queste indagini e niente hanno 

trovato, ma che devono trovate, che devono trovare, che ci devono dire, 

che ci devono dire a questi; 

LORUSSO = Certo, questi li chiamano in veste da testimoni, se li 

chiamano in veste da testimoni non possono avvalersi della facoltà di non 

rispondere, devono rispondere per forza. Ma, certamente, sanno come, 

come rispondere, sanno quello che devono dire perché non è ... non hanno 
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da nascondere niente, non hanno niente . . . questi sono . . . non hanno 

terrore; 

RIINA =L'altro ieri ... venne, venne, venne, non lo so Ciancimino. Ma 

Ciancimino è venuto e si è portato . . . questo papella me lo dessero, mi 

dessero questo papello che lo faccio esaminare il papello ... ; 

LORUSSO = Hanno visto già; 

RIINA =Vediamo se c'è la firma dei cristiani; 

LORUSSO = Hanno visto che già parte è stato manomesso; 

RUNA= Certo ... certo che hanno visto; 

LORUSSO = Hanno visto che è stato manomesso, è stato fatto tante 

fotocopie, fotocopie, tante fotocopie; 

RIINA = Lui figlio di puttana ci rubbiava e ci dice inc ... con il 

Giudice. Lui ha fatto malaminnitta (sperpero n.d.r.) che il primo lui ha 

preso il processo, lui ha preso quattro, cinque anni. Lui ha preso quattro 

anni, cinque anni in questo processo. Lui si credeva che lo spierto (furbo 

n.d.r.) era solo lui, lui e suo padre. Suo padre portava soldi nella Svizzera e 

cosi si spartivano il mondo ... e poi era Binnu Provenzano ca ... che fece 

arrestare a Riina. Binnu Provenzano faceva lo spione, dice. Dove è 

questo di qua, dice, dice, dice, che c'era quello là, là ... nel furgone. C'era 

un altro nel furgone, io lo so chi c'era nel furgone, ora lo so, allora non lo 

sapevo, ma poi, ma poi è uscito fuori. Lui non mi conosce . . . inc ... 

Quando è venuto l'avvocato, l'avvocato che aveva allora ... Filecda. 
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Signor giudice che lo dica a Riina chi lo ha fatto arrestare. Ma lasci stare 

... avvocato; 

LORUSSO = ... ride ... Minchia ... l'avvocato 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO = ... Gli ha lasciato il messaggio ... 

RIINA = Glielo dica, glielo dica; 

LORUSSO = Era in gamba questo avvocato, in gamba questo Fileccia, 

certo, certo, certo; 

RIINA = ... inc ... come si pizzicarono ... minchia se non ... ride ... mi ha 

riferito, ti ha chiamato il tizio ... mi ha sentito dire: ha capito? 

LORUSSO = Si, vi ha passato il messaggio, vi ha passato informazioni, in 

maniera, in maniera che potevate regolarvi, come affrontare la questione; 

RIINA = Ma perché lui pensava che erano i Carabinieri. Ma risate, 

ridevano. Ma avvocato gli ho detto ... , la finisca, la finisca, ma che dice ... 

inc ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RUNA = Ma quello Fileccia lo ha fatto perché ha saputo che ... inc ... lo 

ha fatto a posta; 

LORUSSO = Si, a posto, passava le informazioni, per dire guardi che è 

stato quello a fare le telefonate, ha dare la dritta; 

RIINA = Glielo dica, lui gli ha detto glielo dica; 

LO RUSSO = Gli ha detto al giudice, glielo dica ... è lo diceva lui; 

RIINA = ... ride ... gli ha detto, perché c'è, c'é .. . 
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LORUSSO = La strategia, la strategia è stata giusta; 

RUNA= Una parola, però ... 

LORUSSO Una parola. La strategia è stata giusta. Glielo dica che è 

stato Di Maggio a trovarlo ... ride ... 

RUNA = Si, si; 

LORUSSO = La strategia giusta è stata; 

RUNA= Dissi, ora dove la va a prendere, Di Maggio ... inc ... minchia; 

LORUSSO =Gli passò le infonnazioni, cosi sotto fonna, sotto fonna ... ; 

RIINA = ... ride ... Lui ha fatto il conto, lui con l'intelligenza che ha lui, 

in un attimo tira, tira tutte, tutte, tutte le somme e tutte cose; 

LORUSSO = Certo, furbo, furbo; 

RUNA = Furca, ma vero furca. Mi voleva bene, mi voleva bene, mi voleva 

bene. Qual è, qual è l'avvocato che non mi voleva bene ... inc ... E c'è 

questo avvocato di Firenze, logicamente, fa, fa, fa, fa cose che non glieli 

fa a nessuno. Ma com'è che è affezionato cosi. Mio figlio ... inc ... dice 

... perché non l'hanno potuto mettere mai in gattabuia . . . cose . . . inc ... 

perché lei non è stato presente. Perchè lei è una furca, una furca, li inculca 

e li fa andare. Ma non lo possono ammettere mai ... perché lei ... affaccia, 

ci affaccia da tutte le parti, dove non se lo aspettano. Minchia questo 

avvocato chi mestiere. Il procuratore di Caltanissetta se n'è andato morto, 

l'ha ammazzato, minchia, lui ha detto . . . mi fa ammettere che mi aveva 

fatto arrestare Provenzano, lo voleva ammettere, già l'aveva scritto. Mi ha 

fatto arrestare Provenzano ... inc .... Il figlio di Ciancimino si è messo 
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d'accordo, con lui, con suo padre, con i Servizi di qua e di là ... inc ... 

padre e figlio e quello del Ros. Collaborarono tutti insieme, ma tutti ... inc 

.... Provenzano è un paesano mio, gli ho detto. A nessuno mai avevo detto 

che era paesano mio. E come lei sa ci conosciamo da bambini; 

LORUSSO = E' fatto di giudiziaria, di cronaca giudiziaria che ci 

conosciamo da ragazzini; 

RIINA = Eh, eh ... inc ... ali 'ultimo gli ho detto ma ... ; 

LORUSSO = Neanche una mosca ha fatto arrestare, neanche una mosca fa 

arrestare per quanto lo conosco io: 

RIINA = Eh . . . Provenzano neanche una mosca ha fatto arrestare . . . è 

incapace di fare . . . minchia, minchia le carte cercava. Avvocato, minchia 

avvocato . . . inc . . . minchia . . . inc . . . ammazzarli e disossarli tutti e tre, 

andiamo, andiamo, andiamo ... inc ... 

LORUSSO =Non sanno quello che hanno fatto; 

RIINA = Ha ammazzato a tutti, quelli stavano con il coltello che 

stavano ... ; 

LORUSSO =Per quello ... inc .. . ; 

RIINA = . . . inc . . . Ha trovato un pacco questa mattina nel fiume, con 

questo bacchettone, con questo bacchettone ... a lui sembrava che ero un 

bacchettone come il figlio di Ciancimino. Digli che parla con il figlio di 

Ciancimino. Poi ... inc ... dice, lei, gli faccio vedere un po' di fotografie. 

Si, ... di che cosa stiamo parlando. Allora ... conosce a questo, conosce a 

questo. Gli ho detto, chi sono questi . .. queste facce ... ? Dice sono i 
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Servizi Segreti. Senta qua ... signor giudice, io non mi chiamerei Riina se 

conoscessi ... ; 

LO RUSSO= Se conoscessi ... ; 

RIINA = Se mi incontravo con questi, se mi fossi incontrato con questi 

non mi chiamerei più Salvatore Riina. Invece io ancora mi chiamo 

Salvatore Riina. . . . inc . . . mi ha ammazzato completamente . . . non mi 

chiamerei allora Salvatore Riina. Io non gli ho detto, non li conosco, li 

conosco, se li conoscessi ... ; 

LORUSSO = Questa risposta significava tutto, questa risposta significava 

tutto, non c'era bisogno di dire più niente ... questa risposta; 

RIINA = Mi ... questa risposta ha tanti risvolti; 

LORUSSO = Questa risposta significava tutto, non c'era bisogno 

avevate proprio troncato di colpo, con questa risposta; 

RIINA = Minchia, mi cominciarono a domandare ... può venire, vossia a 

disposizione io sono ... minchia. C'è ... hanno scrivere che quello, 

Provenzano, d'accordo con Ciancimino e con Ros ... con il Rose con il 

capitano ... inc ... chi c'era ... hanno convinto questo Provenzano a farmi 

arrestare. Logicamente questi non c'erano. Ma dico, come si fa ad indagare 

una cosa che sanno ... ma perché poi io gli ho detto ... mi scusi ma lei lo 

sa chi mi ha fatto arrestare, perché ci mettete Provenzano? 

LO RUSSO = Eh... dovevano combinare inciucio, dovevano combinare 
. . . . ' 
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RIINA = A me, mi ha fatto arrestare ... ora glielo dico io, a me mi ha fatto 

arrestare Di Maggio. Di Maggio là ci siano fatti un processo e si prendeva 

i soldi, gli ha detto quanto si prendeva, quanto si è preso e quanto gli 

hanno dato ... un milione e settecento mila; 

LORUSSO =Un milione e settecento mila; 

RIINA = . . . inc . . . Sei miliardi. Mi danno, mi danno tredici milioni, 

tredici, tredici milioni al mese. Ogni mese di galera che faceva gli davano 

tredici milioni ... inc ... cornuti, gliel'ha detto, al giudice gliel'ha detto lui 

. . . gli ha detto quanto prendeva, quanto prendeva, comunque quanto 

prendeva. Oltre a questo anche tredici milioni. Perciò vedi. La Corte di 

Assise, queste sono cose di Corte di Assise ... e poi quello mi viene a dire 

che Binnu Provenzano d'accordo con Massimo Ciancimino e il padre e 

il Ros lo hanno convinto per arrestarmi . . . inc . . . a Riina, dice, glie! 'ha 

combinata Di Maggio. lo gliel'ho detto che io non faccio arrestare ... 

neanche una mosca. Provenzano, Provenzano, non è capace, non è . . . é 

incapace di fare arrestare una mosca, non un cristiano ... io gli ho sentito 

dire, non un cristiano, una mosca, vuol dire un animale innocuo; 

LORUSSO = Insignificante; 

RIINA = Insignificante, neanche la mosca ... ride ... Minchia, però, qua 

gliel'hanno giocata, ... inc ... l'avvocato mi ha detto ... ma qua non è 

problema di avvocato, che ho bisogno di avvocato io, altro che avvocato, 

questi sono gli avvocati. Mi ha detto poi, quando è venuto, queste sono le 

difese dell'avvocato ... inc .... incapace di fare arrestare una mosca, dice. 
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Da minuti 42:36 e fino al termine, il colloguio viene trascritto in forma 

sintetica. I due detenuti d'ora in poi affrontano argomenti che attengono 

alla vita carceraria, alle varie problematiche che devono affrontare 

giornalmente. Fanno riferimento alla disciplina che regola i colloqui e le 

telefonate con i familiari, al cibo, al problema delle zanzare che, 

specialmente durante le ore notturne, li disturbano non poco. Riina spera 

di ottenere il permesso per poter sentire telefonicamente il figlio. I due 

infine si lamentano del regime carcerario che vieta l'ingresso di alcune 

riveste, di capi di abbigliamento, delle continue pressioni che sarebbero 

celate dalle continue perquisizioni, controlli che i due definiscono vere 

vessazioni. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

Trascrizione colloquio area passeggio del 4.10.2013 

15 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
05.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 9, del mese di Aprile, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 16,00. ---!! 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCATO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Mìcronet S ystems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 5 ottobre 2013, dalle ore 08,50 alle ore 09,49, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00.01. ----// 

RUNA fa ingresso nel cortile e poco dopo lo raggiunge LORUSSO. I due 

si salutano stringendosi la mano e cominciano a discutere delle condizioni 

del tempo, della natura, degli animali e, in generale, di argomenti 
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scientifici. Poi parlano di fatti di cronaca, tra cui gli sbarchi dei migranti 

nell'isola di Lampedusa.----// 

A minuti 13,02 il Riina si lamenta della situazione dei loro carcerati e dei 

pregiudizi nei confronti del figlio perseguitato, a suo dire, proprio in 

ragione del rapporto parentale. Entrambi esprimono il loro disgusto nei 

confronti dei Giudici che Lorusso definisce "miserabili e indegni". 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 14,15. ---// 

RIINA =Volendo pensare, volendo pensare ... gli dicevo ieri, gli dicevo: 

che cosa faceva questo che andava . . . mi ha fatto . . . inc . . . il Presidente 

della Corte di Assise. poi mi ha fatto la Corte di Appello ... è andato a fare 

il Presidente pure lui là . . . è andato a cercarlo lui . . . Poi non contento la 

Cassazione; 

LO RUSSO = Eh ... poi pure là ... inc . . . questo vi voleva portare, vi 

voleva porta lui, con la sua arroganza e fuorilegge . . . il primo grado e 

l'Appello, fino alla Cassazione . . . vi voleva sistemare con la sua 

presunzione di fuorilegge di . . . cioè, aveva superato il limite della legge, 

aveva superato il limite delle cose ... : 

RIINA = Legge non ce n'era più ... : 

LORUSSO =Non ce n'era più ... facevano tutto ... : 

RIINA =Legge era lui ... : 

LORUSSO =La legge era lui ... ; 
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RIINA = Io prendo a guesto e lo metto là ... inc ... guesta causa e faccio 

così ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... poi in Appello la stessa cosa e con la Cassazione la 

stessa cosa ... ; 

RIINA =Fammi questa causa cosi ... ; 

LORUSSO = Si, quello era, quello era il disegno che teneva in testa 

questo, questo ... ; 

RIINA =E ce l'hanno ... il bello che ce l'hanno ... con me ce l'avete? Con 

me ... ? Ma perché ... inc ... con questo .. . 

LO RUSSO = E loro strumentalizzano ... inc ... è così; 

RIINA = . . . inc ... veramente . . . io sono, io sono innocente, non ho fatto 

male a nessuno io ... per l'amor di Dio, io mi spavento, io ... ; 

LORUSSO = Si ... ; 

RIINA = Io della polvere mi spavento, io veramente, io sto lontano, io 

questo è il malfattore; 

LORUSSO = Si, si malfattore veramente, veramente malfattore; 

RIIN A = E' un malfattore, è un ... : 

LORUSSO = ... inc ... della carica che aveva ... ; 

RIINA = Non dico di averti mio ... però sono tutti degli italiani ... questo 

è un malfattore, malfattore da morire, malfattore da quanto è nato però ... 

Lui quando era ragazzo era malfattore pure ... ride ... hanno in testa che a 

quello lo hanno massacrato così ( ... si riferisce probabilmente a Bernardo 
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Provenzano ... ) poi ci sono questi che dice che questo si deve pentire. Ma 

che deve? Ma ... ; 

LORUSSO = Si, sì; 

RIINA = Ma ... , ma ... ma ... inc ... che gli ho detto io? Li faccio pentire 

io, io li mando tutti là; 

LO RUSSO = Quelli, quelli non è che . . . ma quelli non è che sperano 

soltanto, perché sanno che voi non vi pentite. Quelli sperano che voi non 

arrivate più a ragionare giusto; 

RIINA = Ah ... sperano, minchia ma lui ragiona, lui ragiona; 

LORUSSO =No ... ma loro sperano perché dice a questo ... può darsi ... 

può darsi che l'Alzheimer gli prende il cervello e allora non capisce più 

bene quello che fa e allora. Come fanno ... inc ... con Provenzano; 

RIINA = Pure ... con ... con quel povero Provenzano; 

LORUSSO = Provenzano ormai ... ormai è incapace di intendere e di 

volere e loro ... ; 

RIINA = Provenzano ... inc ... ; 

LORUSSO =E loro, loro ci ... ; 

RIINA = L'avvocatessa dice ... inc ... ( ... abbassa il volume della voce 

... ); 
LO RUSSO = E loro cercano ... se pescano qualche parola, se riescono a 

carpire qualche cosa da questa incapacità che ha; 

RIINA =Ieri ... inc ... distruggere l'avvocato ... inc ... mi ha detto ... inc 

... chi gliel'ha detto, chi gliel'ha detto? L'avvocatessa dice ... inc ... Ma gli 
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ho detto ... inc ... prima di me. No dice, purtroppo è arrivato, dice ... inc ... 

Perciò, pensano, pensano di potere ... manovrare le condizioni che uno; 

LORUSSO = Incapace di ragionare; 

RIINA = Uno non ragiona più; 

LORUSSO = Allora poi a quel punto loro vedono se carpiscono qualche 

cosa; 

RIINA =Si, si, si; 

LORUSSO = Perché sanno che è difficile ... , siete ... sanno che siete. 

Allora dice questo ha ... inc ... di fare niente; 

RUNA = Perché ... ; 

LORUSSO = Compagni; 

RUNA = Perchè io dico una cosa però. Questo ... inc ... io ho una 

soluzione terrificante nella mente. Ho una soluzione che ho io ... che non 

ce l'ha nessuno. Perché purtroppo sono della natura . . . Io se dovessi 

arrivare a questo punto dove arriva questo ed altri, mi chiuderei a non 

parlare più, sordomuto, basta, non se ne parla più. Vi saluto. E li faccio ... 

inc ... qualcuno ... avete un'altra soluzione che non la sa nessuno? Si, 

questa, la soluzione. Capisci questo ... inc ... chiudere. Si mette a dormire e 

fa finta di dormire ... inc . . . veda che ci sono i rimedi; 

LORUSSO =Eh ... , ci sono; 

RIINA = Per potersi curare, pure; 

LORUSSO = Ci sono; 

RUNA = E potersene, potersene ... avere una malattia perenne; 
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LO RUSSO= Uno deve essere, uno deve essere uomo ... inc ... 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO =Per scegliere le soluzioni migliori per lui ... ; 

RUNA = Certo, certo, lo capisco che sono potentosi questi, però ... eh ... 

Io farei cosi ... inc ... ; 

LORUSSO = Si, si, si .. ., è questo. lo condivido con voi, io condivido con 

voi perché in casi estremi estremi rimedi ... nella vita mai, mai; 

RIINA = Quello è ... il caso rimedio per dire, basta; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RUNA = Vi lascio nella vostra sdisonestitudine . . . bella, ve la lascio. Non 

ci esce più niente. Di qua non esce più. Minchia ... ride ... ; 

LORUSSO = Si, si, questo è il male, questo è il male; 

RUNA= Siete sempre, siete sempre formidabile. Non l'ho mai pensato .. ., 

ora ... l'ho pensato ora, qua, cosi. Sono sempre formidabile nel ... ; 

LORUSSO = Pescano male, pescano male, pescano male loro, pescano 

male; 

RIINA = Disgraziati. degenerati. figli di puttana, figli di puttana, che razza 

. . . inc ... mio fratello è ingenuo. Tuo fratello è cornuto, tuo fratello è 

ingenuo? Tuo fratello è un cornuto ( ... si riferisce alle dichiarazioni di una 

delle sorelle del giudice Falcone ... ). Cornuto, andava prendendo le mogli 

a guesto e a guello, cornuto; 

LORUSSO = Certo, questo per sposarsi con la moglie di quello vuol dire 

che già se la intendeva prima; 
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RIINA = Queste, gueste ingiustizie ... che guesto ... mi fà ... cosa ... ma 

che cosa mi fa. perché mi perseguiti a me. ma lasciami stare, fatti il 

Magistrato. Se ne doveva andare ... ma che viene a fare guesto da Roma? 

Che doveva andare là . . . a mare. nella barca. Ah sì . . . tifoso di tonni è? 

Uno pari ... ; 

LORUSSO = Ed ha fatto pure la fine del tonno. Ma guesto ci voleva pure 

fare carriera, guesto ci voleva pure fare carriera su di voi. Ci faceva 

carriera, tirava, tirava a fare carriera. Perché siccome lui si arrogava, si 

arrogava di essere grande mafioso . . . il combattimento della mafia. allora 

aveva guesti vantaggi. guesti privilegi, gueste cose. e allora dice . . . io 

faccio pure carriera, contro quello faccio pure carriera. E ci faceva gueste 

angherie. E poi la carriera che ha fatto guella è; 

RIINA = Se aveva questa testa; 

A MINUTI 22,28 il Riina prosegue le sue considerazioni, per un breve 

tratto, sottovoce. Poi sottolinea che ricorda alcuni casi di persecuzione 

come la sua e fa un'analogia col bandito calabrese Musolino anche lui 

perseguitato e Giuliano e non si spiega il motivo di tanto accanimento nei 

suoi confronti. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 23.34. --// 

RIINA =Ma così, così accaniti ... inc ... non c'è stato mai nessuno ... inc 

. . . questo Giudice, questi Giudici, tutti . . . docu . . . erano accaniti . . . una 
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cosa terrificante ... I Magistrati sono accaniti, per dire impazziti ... ma che 

... a me ... perché allora a Musolino pure gli hanno dato una volta ... a 

questo Musolino lo hanno cercato ... però Musolino ... inc ... è possibile 

... ma questi figli di puttana, accanimento potentoso. Ha finito lui ed ha 

incominciato con l'antimafia, ha incominciato con tutta la Procura di 

Palermo, tutte le Procure della Sicilia, mi hanno dato tutti addosso; 

LO RUSSO = E perché ci bagnava il pane ... quando si dava, quando si 

dava addosso a voi, le cose . . . loro ci andavano di vantaggio . . . ci 

prendevano le scorte, ci prendevano il doppio della paga, ci prendevano la 

promozione ... ; 

RIINA =Ci prendevano un altro poco di soldi, ci prendevano ... ; 

LORUSSO = Ci prendevano soldi, ci aumentava la carriera, la 

promozione, ci . . . facevano tutte queste cose, allora chiunque cercava di 

... queste letture . . . pure questa è ... ; 

RIINA = ... inc ... il padre e lo zio, lo zio, lo zio ... ; 

LO RUSSO = Fanno, fanno questi discorsi che ... il padre e lo zio li state 

punendo . . . là . . . per conto loro sono già punti per conto loro, perché ci 

punite il figlio per mezzo del padre? E allora fanno bene quando incontrano 

vostro figlio per strada e gli strappano la testa. Perché che devono dire? Ma 

questo è il figlio del Giudice, del Giudice. Lo stesso discorso, questo 

discorso fanno loro, fanno questo discorso. Fanno ... siccome è il figlio ed 

è il nipote di mafiosi, che stanno pagando pure loro al carcere duro, devono 

pagare i figli. Allora che volete? Che quando incontrano vostro figlio, 
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studente per strada, lo prendono a calci nei denti e lo stampano sotto ad una 

macchina perché temono, perché sono figli. Che tipo di discorsi, ma che 

ragionamento è? Se un ragazzo si comporta giusto, che ha un 

comportamento adeguato, regolare, e studia e ... fatti gli esami, si merita la 

disapplicazione della misura restrittiva. Che è . . . che è che la volete 

mantenere per mezzo dei genitori. Hanno questa . . . questi sono gente 

criminale, sono gente miserabile che la legge te la fanno ... ; 

RIINA = Sono miserabili, sono miserabili, sono miserabili; 

LO RUSSO = Che è ... la legge non la sanno applicare ... fanno, fanno i 

dittatori avvalendosi della legge, fanno queste cose ... fanno; 

RIINA = Miserabili, miserabili sono, miserabili. Disgraziati ... mi hanno 

rovinato la vita da quando sono nato. Appena ho fatto venti anni mi hanno 

portato ... inc ... dieci giorni, quindici giorni ... mi hanno buttato in galera 

ed è finita. Da allora in poi ... inc . . . mi hanno fatto male. Minchia, ma ho 

voluto ... ho voluto campare io, io ho voluto campare. Ma loro ci sono 

andati con la zappa e la cartiedda; 

LORUSSO = Eh, eh; 

RIINA = Però io sono stato tosto ... e ... inc ... 

LORUSSO = Vi hanno dato addosso a voi però hanno pagato un conto 

salato; 

RUNA= Si ... minchia ... gliel'ho fatto pagare: 

LORUSSO = Vi hanno reso la vita difficile ma loro hanno pagato un conto 

salato ... ; 
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RIINA = ... inc ... si, si, si; 

LORUSSO = Salato; 

RIINA =Si .... inc ... ce l'ho scambiato; 

LORUSSO = Ma cento volte di più; 

RIINA=Eh; 

LORUSSO = Vi hanno reso la vita difficile ed hanno pagato un conto 

salato, salato, salato; 

RIINA =Non ... non vi faccio l'elenco perché se ... è troppo ••• è troppo 

assai, perché neanche me li ricordo. Però una cinquantina, una 

sessantina. Tutti ••• tutti ... ma poi c'è ... inc ... tutta Pa ... Palermo ... 

la Procura l'ho fatta fare qualche tre o quattro volte; 

LORUSSO = Daccapo ... inc ... 

RIINA = Tutta la Procura. tutta ... minchia ... ride ... 

LORUSSO = Si, si, si, si; 

RIINA =No ... no ... ce l'ho fatto ... 

LORUSSO =Hanno pagato il conto ... ; 

RIINA =Faccio ... ; 

LORUSSO = Di quello che vi hanno fatto a voi ce l'hanno pagato il conto; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO =L'hanno pagato; 

RIINA =Voi li sapete pure i discorsi, dice, dice non è che dite fesserie ... 

inc ... non vi racconto fesserie ... gliel'ho fatto pagare ( ... si sente il 

sonoro di una sirena che copre parzialmente la voce del Riina .... ); 
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LORUSSO = ... inc ... 

RUNA = Però perchè sono cosi tranquillone. Un tranquillone che lui 

aveva ... inc ... tutti e due ... da una parte e da un'altra parte e ... inc ... 

Minchia però poi lo sapeva ... inc ... minchia, di stringerlo; 

LO RUSSO = Si, per quanto ne fanno fanno ... il rospo gli rimane; 

RUNA= Si; 

LORUSSO = Per quanto ve ne possono fare a voi, per tutto quello che vi 

possono fare non è niente rispetto a quello che ... ; 

RUNA = Niente, quello che gli ho fatto io, si. si: 

LORUSSO =Perciò questo rospo gli rimane sempre ... ; 

RUNA= Il rospo qua (indica la gola) 'mpo 'mpa, 'mpa 'mpa; 

LORUSSO =Questo gli servirà da, da ... ; 

RUNA = Si, si; 

LORUSSO =Da esperienza, da giudizio. Devono essere giudizi che ... ; 

RUNA = Minchia ... vi ricordate, vi ricordate come piangevano. come 

piangeva quello, quello Caponnetto ... come piangevano tutti; 

LORUSSO = Si, mi ricordo; 

RUNA = Minchia piangevano. piangevano; 

LORUSSO = ... inc ... 

RUNA = In mezzo alla strada. Minchia a che punto li ho portati; 

LORUSSO = Si; 

RUNA = Ah ..... inc ... (. .. parla mentre si soffia il naso ... ) Minchia ... 

per dirci ... ci vado con la zappa e la cartiedda. Ma come ci devo andare? 
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Con la zaWJiciedda solo? Ho preso la cartiedda e gliel'ho messa pure. 

Mettiamoli dentro la cartiedda (ride. ndr). Raccogliete, raccogliete. 

Minchia ... inc ... da lui e quattro. cinque furono gli sbirri nella macchina ... 

gualche quattro erano e sono saltati tutti e quattro in aria. Li hanno dovuti 

raccogliere a pezzettini. a pezzettini perché loro se la sono presa. quellì, 

quelli se la sono presa vero. Lui non si è preso niente. Lui si è preso che ... 

inc ... disgraziato pure quello è morto. Quello era un chiacchierone ( ... si 

rifèrisce verosimilmente a Giovanni Brusca ... ) un gran disgraziato, ma un 

disgraziato, un disgraziato era ... che gli è sembrato prima che era questo e 

invece quello era più indietrnliddu era ... Perché quelli prima ... dicevano 

. . . qui deve cadere, qui deve cadere . . . inc . . . prima era. Minchia ... 

perché un colpo solo là ha potuto dare; 

LO RUSSO = E dovevano prenderlo al volo ... certo; 

RUNA = Hanno aspettato sotto . .. sotto ... inc ... un altro, un altro 

attimino. Minchia quelli, quelli, quelli l'hanno presa bene, quelli, quelli, 

quelli ... inc ... la moglie, quelli che la moglie piangeva per il marito 

quello, quello se l'è presa, quello se l'è presa tutta, tutta bella che si ... inc 

... ottocento e trecento metri ... raccoglievano . . . rninchia ... ; 

LORUSSO = Certo; 

RUNA = Fu colossale questa, questa bomba ... rninchia ... era. sono andati 

a finire in un'altra parte là ... Minchia ... inc ... e come se lo dimenticano? 

Come se lo dimenticano ... inc ... ; 
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A minuti 33,10 Riina e Lorusso parlano dei generi alimentari che 

dovranno comprare in occasione della spesa settimanale. Quindi 

argomentano circa la possibilità, dietro istanza, di incontrare per dieci 

minuti i loro nipotini. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 38,36. ---// 

RIINA = Gran puttana ... inc ... gli dovete tagliare le vigne inc 

tagliare le vigne. Gli ho detto: sei contento? Ultimamente poi gli ho detto: 

sei contento così? Lo, lo hai capitato, ci va quello? Dice, contento sono. Va 

bene. Ora pigliati questa, gli ho detto. Pigliati questa ora; 

LO RUSSO = Eh ... si, perché lui aveva fatto tre volte ah ... era andato al 

seguito ... seguito sempre ... inc ... a tutti vuoi per forza; 

RIINA =Ma manco ... ; 

LORUSSO = Lo vuoi per forza; 

RIINA = Si rimette ... io, ma io dico, ma dico ... sempre cose per me devo 

fare? Speriamo che si rimette, speriamo che si rimette ... così la finisce, 

questa ... Perché logicamente, io un'affacciata gliela davo sempre, giusto? 

In questo processo, perché avevo questo potente avvocato che era una 

potenza, questo avvocato era una potenza. Lo avete conosciuto . . . inc . .. è 

venuto nel processo vostro allora . .. inc ... Era una potenza vero. Perciò, 

c'ha combattuto un poco di anni a studiare primo grado e secondo 

grado e speranza sua ... inc ... mi ha detto: Salvatore ... inc ... mi 

aveva promesso che ... inc ... quello vecchio ... tutto a posto, minchia 
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ma, dice, quello non lo vuole nuovamente a quello • • • inc • • • Gli ho 

detto, non si preoccupi. Dice ••• inc ... mi dispiace ... era mortificato 

questo vecchio .. • proprio .. • era mortificato .. • proprio in se stesso 

perché si era impegnato con me • • • mi disse • • • non appena . . . la 

sistemerò, te la sistemerò. Perciò, poi io ... inc ... quello mi ha proposto 

pure il Presidente della Corte d'Assise di •.. , di Roma, era della 

Cassazione. Perciò, io poi gli faccio • .. una persona che sono io, gli ho 

detto io ... gli ho detto a lui, ed era assai amico con questo ... devi fare 

Presidente a Tizio • .. inc • .. perché fa questo processo gli alza la 

carriera ... dice. Minchia, quando lui me l'ha raccontato •.. lo ha 

preso e gli ha detto: si deve dimettere, lei non ce la fa! Lei non lo può 

finire il processo. Eh ••. si è dovuto dimettere, si è dimesso ••• inc ... Io 

ero tranquillo • .. minchia, tutti .. • vedete che lo buttano nella merda 

(riferito all'esito del processo) ••• però non l'ha finito ... ha fatto ... ho 

detto gli faccio finire io ora ••• Già ho cominciato a cercare di lavorare 
. ... , 

LORUSSO = Uhm, uhm; 

RUNA = Il lavoro, a lavorare dobbiamo andare; 

LORUSSO =Eh; 

RUNA = Grandi, grandi, grandi questi collaboratori che avevo. Però vi 

debbo dire la verità, vi debbo dire la verità, avevo grandi collaboratori. 

C'era questo ragazzo che mi ha dato Peppe Gambino che era la fine del 

mondo era. Si chiamava . .. Salvatore ... mi ha dato una mano ... mio 
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cognato. Poi mio cognato gli ho detto tu devi fare ... e mio cognato si è 

messo nella merda ( ... verosimilmente si rifèrisce al tunnel sotto 

l'autostrada ... ) là che ... sacchi ... inc sacchi e mescolavano ... 

svuotavano sacchi e mescolavano. mescolavano ... : 

LO RUSSO = Si, si ... vero; 

RIINA = Proprio ... assai ... inc ... ; 

LORUSSO = Eh, eh; 

RTINA = Minchia ... pieno di sacchi ... ride ... ; 

LORUSSO =Certo, certo che era assai. E meno male che c'era ... 

RIINA = ... inc ... ; 

LORUSSO =Quell'abbondanza che voi gli avete detto abbondate, mettete 

un chilo in più ... ; 

RIINA = Mettete; 

LORUSSO = Quella là è riuscita a prenderla; 

RIINA = Mettigliene un altro poco. Ma guanto, dice? Gli ho detto 

guanto? Mettigliene un altro poco. Dice, centocinguanta chili? Va bene 

centocinguanta ... ride ... ; 

LORUSSO =E quella, e quella l'ha presa; 

RIINA = Minchia ... ride ... ; 

LORUSSO =Quella è stata ... ; 

RIINA = Minchia quella ... ; 

LORUSSO =Arrivare ... ; 

RUNA = Quella per lui ... quella; 
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LORUSSO = Quella è servita per lui preciso; 

RIINA = Minchia cinquecentocinquanta chili .. . ah .. . quale 

cinquecento. Minchia poi con quel cornuto. minchia fa ma • . • ma ... 

l'Ingegnere ... dice ... c'è cinquecentocinquanta chili di polvere. Ma 

che disgraziato fai ... ma sei venuto a pesarmela? 

LORUSSO =Eh, quello, quello ha fatto i conti del danno ... ; 

RIINA = Minchia quello ha fatto ... inc ... ; 

LO RUSSO = La potenza che serviva ... inc ... ; 

RIINA = Tutta ... la potenza. minchia ... sapeva ... minchia ... a chilo. Ma 

cose da uscire pazzi; 

LO RUSSO = Perché fanno i calcoli fanno ... hanno i computer ... ; 

RIINA =Sì, si è fatto i calcoli ... inc ... ; 

LORUSSO =La potenza che ha ... ; 

RUNA = La potenza ... ; 

LORUSSO = Quanto, quanto potenza gli produce a chilo; 

RIINA =Tanta potenza, tanti chili ce n'erano ... ; 

LORUSSO = ... inc ... tanti chili; 

RUNA = Tanti chili ... inc ... minchia, ho detto, e che ... , io ... essendo 

scompetente ... minchia ma come fai a sapere, a sapere tu quanti chili ... 

inc ... 

LO RUSSO= Gli Ingegneri poi sono ... i calcoli e ... ; 

RIINA = ... inc ... ; 

LORUSSO = ... inc ... ; 
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RUNA = E quello mi camminava con la tasca cucita con il fil di ferro ( ... 

si riferisce a Bernardo Provenzano ... ). Invece di domandanni: ma tu 

come fai a curare questi svizzeri ... tutti questi? 

LORUSSO = Eh. Quelli invece pensavano ... ; 

RUNA= Tu ... come ... da dove? 

LO RUSSO= Sì ... inc ... ; 

RUNA = Non mi ha mai ... domandato come facevo con questi; 

LORUSSO = Quello secondo me, questa è una mia idea, che quello non vi 

domandò per evitare che . . . magari poi lo sapeva che vi doveva dare 

qualche cosa; 

RUNA = Ma che ... inc ... 

LORUSSO =Dice, è meglio che io non gli domando; 

RUNA = No, no; 

LO RUSSO = Se era cucito ... se teneva ... il fil di ferro cucito; 

RUNA =Non ce ne davo; 

LO RUSSO= E' meglio che non gli domando ... ; 

RIINA = Non sapevo, non sapevo che lui non ci domandava. lo non ho 

mai domandato niente a nessuno; 

LO RUSSO = No, ma lui ... no perché gli chiedevate voi, no. Magari voi 

gli potevate dire ... dice ... ho consumato cento milioni all'anno. Allora poi 

lui si sentiva che doveva affacciare ... non ci diceva niente ... quello che 

volete fare fate; 

RUNA = Io ... inc ... 
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LORUSSO = A lui gli stava bene; 

RUNA= Io a nessuno gli ho fatto uscire niente; 

LORUSSO = E a lui gli stava bene così; 

RUNA= Poi; 

LORUSSO = Altrimenti viene spontaneo spontaneo, se no ... io; 

RUNA = In ultimo, poi in ultimo ... negli ultimi anni che sono stato fuori 

... mi sembra verso l'ottanta ... verso ... gli ho detto ... volete vedere 

quando incominciate qualche Ospedale ... qualche cosa ... qualche lavoro 

grosso ... mi date una percentuale ... inc ... il due per cento ... gli ho detto; 

LORUSSO = Uh, uh; 

RUNA= Per queste spese di Roma ... spese di Roma ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Dice ... come al solito, ma come facciamo. Come fate? ... i soldi 

li date li date a Tizio e ci pensa lui. Però ... inc ... per potere ingranare 

questa cosa ... per ora ... Soldi assai ne dovevano trovare ... soldi, minchia, 

tanto e vero per mio cognato . . . duecentosettanta, duecentocinquanta 

milioni ... almeno ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RUNA = Ho speso per mio cognato ... inc ... non guadagnava niente. Lo 

abbiamo preso subito ... meschino, anche loro erano senza ... tannu (allora) 

mio compare aveva qualche cosa, però tutti tirati con me erano tutti tirati, 

tutti .. . io ero . .. Però quando ho capito che il discorso poteva essere 

fattibile io ho fatto i soldi apposta per riempire ... inc ... perché altrimenti 
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non l'avrebbe fatto ... inc ... non mi ci sarei messo a questa impresa ... inc 

... un'altra impresa, un'altra impresa impossibile quella. Quella è un'altra 

impresa impossibile, navi, navicelle, navi una. La nave è venuta da là, dal 

Sudafrica e poi è venuta qua al cantiere per fare finta ... ; 

LORUSSO = Là era assai, perché là hanno fatto tutto il giro del Capo di 

Buona Speranza; 

RIINA = Si, si, si; 

LORUSSO = Del Capo di Buona Speranza, poi sono saliti tutta la costa 

dell'Africa; 

RIINA =E' dovuta andare al Cantiere Navale ... è dovuta andare là ... nel 

Cantiere Navale ... ma mannaggia ... ; 

LORUSSO =E' un'impresa difficile si ... un'impresa ... certo perché non 

poteva passare dallo stretto di Suez, del canale di Suez; 

RIINA = Sì, si ... inc ... 

LO RUSSO =Non ci poteva passare ... tutta zona controllata là; 

RIINA = ... inc ... niente ... inc ... ma è arrivato; 

LORUSSO =Eh; 

RIINA = Mi sono dovuto andare a girare là in un altro mondo, altri venti; 

LORUSSO = ... inc ... attraversare; 

RIINA = Qualche venti e rotti giorni in più ci sono; 

LORUSSO = Ebbe ad attraversare due Oceani, l'Oceano Indiano di là, e 

l'Oceano Atlantico tutto di qua, ebbe ad attraversare due... due Oceani 

ebbe ad attraversare; 
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RIINA = Minchia ... mi è sembrata, questa .. . capisco che chissà, a me in 

mezzo al mare e come che fossimo qua. Prendi quella strada, minchia ci 

mette il punto ... inc ... qua. Minchia da un altro Mondo; 

LORUSSO = Si, ci sono le coordinate nautiche, la bussola e le coordinate 

nautiche e trovi il punto preciso; 

RIINA = ... inc ... io sono analfabeta e non ... non capivo che erano cosi 

precise queste cose. Ma . . . mandami il punto dove devo venire a sbarcare 

. . . cioè ancora si deve cercare . . . si deve cercare il cristiano e si deve 

cercare il punto .. . inc .. . minchia, il punto,. hanno messo Mazara ... qui. 

Capitano ... inc ... 

LORUSSO =All'altro, all'altro ... ; 

RIINA = ... inc ... Capitano, il Capitano è ... inc ... Qua non ... qua non ... 

inc .. . Ho dimostrato, ho dimostrato di essere mezzo . .. robottaro . .. di 

robot ... in queste cose ... di robot ... un robot ero. Perché non parlavo con 

nessuno, niente non parlavo ... muto. Vito ... inc ... stai attento ... Vito ( 

... trattasi verosimilmente di Manciaracina Vito, nato a Mazara del Vallo 

il 4.6.1936 ... ). Perché mi spaventavo io che a Mazara dove c'era ... i 

mazaresi sono persone serie però a Mariano (... Agate Mariano, nato a 

Mazara del Vallo il 19.5.1939, defanto capo mafia di Mazara del Vallo .. . 

) non gli ho detto niente, non gli dicevo niente che dovevo buttare questa .. . 

inc ... 

LORUSSO = Si, si, si; 
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RUNA= Perciò ... lui era mazarese questo Vito. Però ... Vito ( ... si porta 

il dito al naso intendendo dire che il Vito doveva stare zitto ... ); 

LORUSSO = Certo. La bisognava fare le cose fatte bene, non doveva 

sfuggire niente se no ogni cosa che sfuggiva era un grosso pericolo; 

RIINA=Mi ... ; 

LORUSSO = Era un grosso pericolo ... certo; 

RIINA = Gli ho dato duecentocinquanta ... duecentocinquantamila dollari, 

mi capitò, l'ho fatto ... inc ... barca a barca ... inc ... barca ... inc ... ; 

LORUSSO = Certo, certo. Quello vinse al lotto, vinse al gioco del lotto, 

vinse la schedina al Totip là con quello ... insomma ... 

RUNA= Duecentocinquanta a lui, cinquanta a quello ... , quello il cristiano 

che ho mandato là ... là ... [ soldi non li calcolavo per astutare a questo a 

... inc ... a questo prezzo; 

LORUSSO = Certo, certo ... inc ... guadagnato in modo tale che hanno 

fatto le cose precise e hanno; 

RUNA = Minchia ... mi sono commosso con questo ragazzo di Mazara che 

era scarso ... picciriddu ... ero ottimista. Mi ha detto: il Signore glielo paga 

perché era in mezzo la strada . . . mi ha detto ... io nella misera vivevo. 

L'ho conosciuto in questa occasione . . . lo lasciai ... gli ho dato i soldi e 

non l'ho visto più. Gli ho detto ... datti da fare, non mi cercare, non 

domandare mai di me perché sono una persona sconosciuta ... gli ho detto. 

Gli domandava a Vito ... ma quel cristiano lo vede? Gli diceva a quel 

cristiano lo vede? Dice no, no io gli dicevo a lui gli dicevo che non lo vedo. 
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Perciò se lo vede me lo saluti, io sempre me lo ricordo .. . inc ... perché ... 

inc . . . io lo volevo bene a Vito è rimasto agganciato a me, proprio 

agganciato. E poi dopo gli ha fatto fare un figlio ... inc ... fai questo 

picciotto qua e finiscila. .. . inc .. . quel picciutteddu .. . inc .. . suo figlio era 

picciutteddu serio ( ... trattasi verosimilmente di Manciaracina Andrea di 

Vito, nato a Mazara del Vallo il 7.4.1962 ... ). Minchia è uscito lui con la 

barca, un figlio ... inc ... quattro cristiani, quattro cinque cristiani ... sono 

mancati tre quattro giorni e hanno fatto rientro dice a posto ... tutto; 

LORUSSO =Una operazione chirurgica, un'operazione chirurgica ... fatta 

in modo chirurgico ... ; 

RUNA= Ma sapete che combinavano ... minchia ... che combinavano? 

Minchia che hanno combinato! Nella nave, che di sopra, là sopra ci sono ... 

in questa portiera gli hanno tirato la .. . inc .. . e gli hanno tirato il ... dove 

c'è il tappeto ... hanno tolto il tappeto; 

LORUSSO =Eh; 

RUNA = ... inc ... Minchia ... inc ... l'hanno nascosta; 

LORUSSO =Certo ... inc ... poi c'hanno un doppio scafo mettono dei.. 

saldano ... ; 

RIINA= Si· 
' 

LORUSSO = ... inc ... saldati chiusi precise ... ; 

RUNA= ... inc ... ; 

LORUSSO = Che poi per prenderle da dietro ... ci sono i flex, tagliati di 

nuovo. Certo fanno lavori particolari ... ; 
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RUNA = Figli di puttana sono preparati, sono, sono; 

LORUSSO =Eh; 

RUNA = Sono preparati ... me lo raccontava quello dopo. Minchia sono 

un'arca di scienze sono. Io ... inc ... il Capitano, dice, cosi sono ... ed ha 

fatto no, dice; 

LORUSSO =No ... ìnc ... 

A minuti 55,20 il Lorusso comincia a parlare di animali e delle loro 

metodiche di riproduzione. Su richiesta del Riina risponde di sapere queste 

cose perché ha frequentato il Liceo Scientifico mentre Riina dice di avere 

frequentato fino alla quinta elementare.---// 

Il Lorusso lascia l'area passeggio e poco dopo anche il Riina. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
07.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 10, del mese di aprile, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 12,30. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, sopra 
generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il 7 ottobre 2013, dalle ore 08,51 alle ore 09,48, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ---// 

RUNA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e dopo pochi attimi lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

iniziano a discutere di argomenti vari. Fanno poi riferimento all'Unione 

Europea che, secondo il Lorusso, è stata costituita soltanto per un interesse 
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economico con l'adozione della moneta unica. Riina successivamente 

commenta la morte di Lady Diana, moglie di Carlo d'Inghilterra. I due in 

seguito discutono dei dissidi del Principe Carlo con la defunta moglie per 

questioni sentimentali, avendo quest'ultimo una relazione con Camilla. Il 

Riina afferma che, però, il marito della Regina Elisabetta " ... quello 

vecchio ••• (Filippo) è una persona seria ••• ". ----/! 

A minuti 18.30 il Riina discute dei numerosi immigrati sbarcati nell'Isola 

dei Conigli (Lampedusa) e delle persone decedute durante la traversata.-// 

A minuti 22,00 il Riina ricorda le sofferenze patite nel periodo della sua 

prima esperienza carceraria che si è protratta per cinque-sei anni e per le 

gravi difficoltà economiche della fumiglia. Sottolinea che dopo circa tre 

anni venne trasferito nel carcere di Termini Imerese e nonostante questo la 

madre gli fece presente che non era in condizioni di poterlo andare a 

trovare con assiduità. Il Riina disse alla stessa di stare tranquilla e che 

quando veniva scarcerato sarebbe stato risolto tutto. Il Lorusso risponde 

che, dopo la sua scarcerazione, ha fatto bene a castigarli tutti. Riina 

riferisce che durante la detenzione i mafiosi in libertà, che definisce 

disgraziati e miserabili, non gli hanno regalato neanche una camicia o un 

pantalone. Il Riina menziona altri fatti risalenti nel tempo e definisce 

"Carabiniere" un soggetto nei cui confronti nutre profondo risentimento. 

A minuti 37.14 il Riina fa riferimento allo Zio Michele Greco ( ... una 

grande persona ... ) che gli fece presente, dopo cinque anni, di volersi 
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ritirare ed accettò di svolgere un ruolo secondario all'interno della mafia. 

Aggiunge che Luciano Liggio era compare di Gaetano Badalamenti 

avendogli (il Liggio) battezzato un figlio. Il Liggio era una persona " •.• 

troppa esperta e prima di tutti aveva capito chi era Totò Riina ... ". --// 

A minuti 43,43 il Riina e il Lorusso si siedono sulla panchina.----// 

A minuti 44,00 il Riina torna a discutere di fatti processuali risalenti nel 

tempo e del tentativo posto in essere da parte di alcuni appartenenti 

all'associazione mafiosa di contattare terze persone al fine di condizionare 

l'esito del giudizio. ---// 

A minuti 48,53 il Riina afferma testuale: " ••• cose grandiose ho fatto ••• 

però ho avuto tutta la popolazione con me ... tutta ... tutti ... inc ... non 

sono stato solo io ... inc ... si io sono potente sono forte, lo so che sono 

forte ••• ". Successivamente fa riferimento a Don Tanino (probabilmente 

trattasi di Gaetano Badalamenti) ed asserisce testuale: " ... devi scappare 

• .. te ne devi andare • .. inc • • • gli ho uccisi .. • cugini .. . gli ho 

ammazzato i cugini ... o scappi o scappi ... ti faccio ... inc ... minchia 

ha preso ed è scappato e se n'è andato a trovare a Don Masino Buscetta 

••• là ••• ''.---// 

A minuti 54.55 il Riina discute dello Zio Luciano (Liggio) che" ... cifu 

di buono che mi voleva troppo a cuore" ... era un bravo cristiano che 

aveva i suoi pregi e i suoi difetti, però ha capito che c'era questo giovane 

che era troppo terrificante ... si è reso conto ••• lui era malaticcio perché 
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era sofferente di reni ... stava a letto ... ". Nel prosieguo del discorso, 

raccontando un episodio di sangue risalente nel tempo, il Riina afferma di 

avere ucciso, probabilmente a Corleone, su disposizione di Luciano 

Liggio, tale Ciccu Bellotta ed altri due soggetti. ----// 

Il Lorusso lascia l'area passeggio e poco dopo anche il Riina si allontana. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto 1'8.10.2013, 
presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra i 
detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone (P A) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 22, del mese di Aprile, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 15,00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCATO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto in data 8 ottobre 2013, dalle ore 12,45 alle ore 
13,44, nei locali adibiti a passeggio.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ---// 

Riina Salvatore fa ingresso nel cortile e poco dopo (a minuti 01,30) 

accede anche il Lorusso Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

cominciano a parlare di due Agenti della Polizia Penitenziaria ed, in 
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particolare, di un Brigadiere nei cui confronti il Lorusso si è lamentato per 

la cattiva qualità del pane. ----// 

A minuti 06,40 i due interlocutori iniziano a conversare circa le vittime 

degli sbarchi di clandestini, nonchè del peggioramento delle condizioni 

meteorologiche. Quindi ritornano a conversare più a lungo dell'emergenza 

degli sbarchi di clandestini e di quello che, a loro avviso, si dovrebbe fare 

per affrontare e risolvere il problema dei naufragi.---// 

A minuti 17,00 il Riina e il Lorusso criticano ancora una volta l'operato 

degli Agenti della Polizia Penitenziaria (ìl tono di voce basso e il ntmore di 

fondo rendono poco comprensibili i dettagli della conversazione). In 

particolare il Riina si lamenta della cattiva qualità del cibo e di alcuni 

disturbi gastrici che spesso gli impediscono di mangiare. La conversazione 

si sviluppa poi sulle loro abitudini quotidiane e, segnatamente, sul 

rispettivo modo di consumare alcuni cibi.----// 

A minuti 22,00 il Riina passa poi a raccontare delle abitudini alimentari 

seguite nel corso degli anni. Riferisce di alcuni episodi di vita riconducibili 

a suoi conoscenti, vicini di casa a Corleone, in particolare a tale Vincenzo, 

che conosce da quando questi era un ragazzino. Aggiunge che pagava 

Vincenzo settimanalmente affinchè questi si occupasse, quotidianamente, 

delle esigenze della sua famiglia e, segnatamente, di curare un piccolo orto 

presso la sua abitazione. Prosegue ricordando che era legato da un 

Trascrizione colloquio area passeggio dell'8.10.2013 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

sentimento di profondo rispetto nei confronti del padre e delle zie del 

suddetto Vincenzo (i dettagli del discorso sono poco comprensibili a causa 

del tono della voce a tratti molto basso). ---!/ 

A minuti 39,38 i due interlocutori, stanchi di passeggiare, decidono di 

sedersi sulla panchina che si trova nel cortile. Il Riina prosegue nei suoi 

discorsi, ricordando, in particolare, i luoghi della sua infanzia e lodando, in 

generale, la bellezza del territorio corleonese (contrada Rocche di Rao). 

Specifica poi che in tale zona insiste una polveriera militare. Aggiunge che 

Corleone è un bel paesotto ed è bello abitarci.---// 

A minuti 46,30 il Riina rammenta alcuni episodi, risalenti nel tempo, 

riguardanti uno zio a nome Turiddu ed altri familiari. Afferma che da 

bambino è cresciuto nella contrada Ciccotta. Nel prosieguo del discorso fa 

riferimento ad alcune persone di sua conoscenza, tra cui tale Vanni 

Pennino e la moglie di questi.---// 

Il Lorusso lascia l'area passeggio e poco dopo anche il Riina si allontana. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. ---// 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
09.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola {TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 11, del mese di aprile, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 12,30. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, sopra 
generalizzati.---/ I 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 9 ottobre 2013, dalle ore 08,48 alle ore 09,49, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ·-Il 

RUNA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e dopo pochi attimi lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

iniziano a discutere di argomenti vari e dell'attuale Governo. Poi 

commentano la questione degli immigrati sbarcati a Lampedusa ed il Rlina 
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critica la posizione del Governo rispetto a tali problematiche ed alle 

condizioni disumane nelle quali sono costretti a vivere i profughi che sono 

trattati come animali. ---// 

A minuti 11,30 inizia a piovere ed il rumore della pioggia disturba la 

qualità dell'audio.----// 

A minuti 13,20 il Lorusso riferisce al Riina che attraverso il TG I della 

Rai ha appreso che nella zona di Campobello di Mazara hanno fatto un 

sequestro di beni a Messina Denaro Matteo. Il Riina specifica che 

Castelvetrano è distante circa cinque/sei chilometri da Campobello di 

Mazara. ----// 

A minuti 15,27 il Lorusso informa Riina che in televisione, la sera 

precedente, ha seguito un programma dove si discuteva "il fatto di 

/ngroia". Nello specifico fanno riferimento ad una notizia che l'ex 

Magistrato ha dato ai giornalisti, relativa ad un interrogatorio svolto nei 

confronti di Provenzano Bernardo.----// 

A minuti 23,00 il Riina afferma testuale: " ... questo Brusca (Giovanni) è 

un vigliacco, uno sbirro ... fa il pentito e prende soldi • • • ed accusa a 

chiunque ••• ". Aggiunge poi: " ••• a Violante gli ha fatto la denuncia ... 

lui non c'era sull'aereo ••• c'era il fratello. Questo è un bugiardo che 

dice che l'ha incontrato sopra l'aereo con ••• Violante ••• inc ••• è un 

pentito fasullo . . • inc • • • disgraziato e infamo ne che cosa ci accusi 

questi. Accusava a quello miserabile di Violante ••• perché miserabile 
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pure è questo gran disgrauato pure ••• inc ••• figlio di puttana gli diceva 

poi che ci aveva parlato lui sull'aereo con Violante ... ma che 

disgraziato sei?". ----// 

Da minuti 28.57 il Rilna discute, verosimilmente, del quantitativo di 

esplosivo utilizzato nella strage di Capaci. La registrazione è fortemente 

disturbata dal rumore della pioggia e da altri rumori provenienti 

dall'esterno. E' possibile trascrivere alcuni tratti della conversazione dove 

i Riina afferma testuale: "... perché era quattrocento • .. era 

quattrocento, era cinquecento ... inc •.• quattrocentocinquanta chili ... 

gli ho messo cento • .. altri centocinquanta chili .. • erano quattrocento 

••• ed abbiamo fatto cinquecentocinquanta chili .•. perciò .•. gli ho detto 

.. • mettigliene un altro poco ... inc • .. altri centocinquanta chili 

mettigliene ... minchia è rimasto ... quel poco ... quel poco gli è • .. ". Il 

Lorusso risponde: " ... eh ... l'abbondanza ... gli è servito preciso, gli è 

servito preciso ... ". Il Riina dopo alcuni attimi riprende il discorso e dice 

testuale: " ... fllibusteri ... c'erano tre chilometri dove ... dove era messo 

lui .. • nella montagna, lui era messo nella montagnola . .. inc .. . 

l'autostrada c'era. Lui disgraziato ... non l'ha presa bella assai ... inc .. . 

non ... inc ... l'altra la centrò ... inc ... sono scomparsi ... inc ... Lui ha 

preso ... l'ha presa la botta ... era là vicino, era ... inc ... il giornale ... 

disgraziato ... inc ... Minchia, il giorno dopo ... ". (fino a minuti 31,43). 

---// 
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A minuti 32.00 il Lorusso e il Riina tornano a discutere di politica, di 

Berlusconi e di altri politici, nonché di Beppe Grillo il quale accusa 

Napolitano di volere salvare Berlusconi. Riina replica accusando 

Berlusconi di essere un miserabile e di non avere fatto la riforma della 

Giustizia quando aveva il 60% del consenso popolare. Lorusso risponde 

che Berlusconi pensava ai fatti propri e faceva approvare le leggi che gli 

servivano. ----// 

A minuti 38,06 il Riina e il Lorusso si siedono sulla panchina. I due 

riprendono a discutere di politica ed in particolare di Berlusconi, della 

figlia Barbara e fanno alcuni commenti sulla vita familiare dell'ex 

Premier.---// 

A minuti 44,10 il Lorusso parla del proprio nipote a nome Alberto (il 

figlio della figlia) che ha due anni. Egli ha una figlia di trent'anni ed in 

totale ha tre nipoti. Il Riina, invece, racconta alcune vicende della propria 

famiglia originaria. ----/I 

A minuti 49.50 i due riprendono a discutere delle vicende processuali di 

Berlusconi ed il Riina afferma testuale: " ... si merita di essere punito, 

veramente, con tutti i requisiti del mondo e dovrebbero mettere subito 

mano e togliergli le proprietà, le televisioni ••• ". Il Lorusso dice che le 

ricchezze di Berlusconi non possono derivare dal patrimonio ereditato dal 

padre. I due concordano nel dire che probabilmente Berlusconi ha ricevuto 

soldi da "quello". Poi il Riina afferma testuale: " ... a me me lo dicevano 
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che loro erano amici ••• però non è che sapevo io che ••• però •.. inc .•• 

c'era il cugino che gli parlava, si incontrava ... si incontrava con 

Stefano ... ". Lorusso replica dicendo: " ... dice che si incontrava 

proprio con lui ... proprio con Stefano, Cinà, Dell'Utri ... incontrare 

proprio loro a parlare ... Berlusconi ... poi hanno parlato di ... inc ... 

conosciuto hanno parlato, hanno fatto. Poi una volta che questi hanno 

preso contatti ... rapporti, cose ... se la sono vista a quattr'occhi, 

secondo me, poi non c'era più bisogno di tramite di cose ... e a 

quattr'occhi ... tenevano questi rapporti ... ". ---/! 

Nella parte finale del colloquio i due parlano di Bush padre e figlio, di 

Putin, di Berlusconi e della villa che ha costruito in Sardegna, nonché di 

alcuni argomenti di carattere generale. ----// 

Il Lorusso lascia l'area passeggio e poco dopo anche il Riina si allontana. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
10.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 18, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 15.00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA, 
Sostituti Commissari Salvatore BONFERRARO e Rosario BROCATO, in 
servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale 
la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante 
parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con 
LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 10 ottobre 2013, dalle ore 12,49 alle ore 13.53, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ----// 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e subito dopo lo raggiunge 

LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano.---// 

Iniziano a parlare di processi attualmente in corso. Il Riina riferisce che il 

suo avvocato ha detto in udienza che " ... a Firenze (nel processo) fu 
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truffato • .. nel processo a Firenze • .. hanno truffato a Riina che era 

arrestato''. Riina definisce i Pubblici Ministeri indegni e disgraziati ed 

aggiunge testuale: " ... un ergastolo proprio trovato, un ergastolo fatto 

proprio di quel Vigna ••• ". Riferisce che alcuni Magistrati di Firenze sono 

deceduti e aggiunte dicendo testuale: " • .. il Signore vero ci ha pensato 

" . . . . 
Al minuto 3,55 il Lorusso riferisce di litigi avvenuti nel Parlamento a 

seguito del fatto che Beppe Grillo avrebbe apostrofato come "ladn'" alcuni 

esponenti del P.D., contrari all'abolizione del finanziamento pubblico ai 

partiti. Riina e Lorusso commentano negativamente la legge Bossi/Fini 

che disciplina l'immigrazione clandestina e criticano l'attuale normativa 

che prevede l'arresto dei pescatori che soccorrono i clandestini.----// 

Al minuto 7,20 il RUNA si lamenta del fatto che non ha potuto vedere (al 

processo) se era presente il figlio di Ciancimino. Lorusso risponde che in 

televisione non hanno detto niente. Il Riina aggiunge che è stato scarcerato 

(il Ciane/mino) e neanche il Colonnello (Morl) era presente. Egli aggiunge 

che: " ... l'avvocato (Russo, difensore di Ciancimino) non ha parlato e 

non si fa sentire più ... ". ---// 

Al minuto 8,34 il RUNA definisce alcuni Pubblici Ministeri "canaglie". 

Aggiunge successivamente che il proprio avvocato gli ha riferito che alcuni 

testi non vogliono presentarsi al processo perché dice testuale: " .•• questi 

hanno arrestato a Totò Riina ... ". ----/I 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 10,19. ---// 

RIINA =Mi vogliono dire che c'è qua un appuntato, un appuntato che ha 

da dire per .. ., portatelo gli ho detto. Se dice che c'è questo appuntato a 

Opera; 

LORUSSO =Ah, ah, l'appuntato qua che s'è ... quando fu che dissero, 

due udienze fa, due udienze ... un appuntato disse; 

RIINA = ... inc ... ci parlò ... ; 

LO RUSSO = ... erano loro che mi cercavano. Eh ... e hai detto una cosa 

giusta: ero latitante, erano !pro che mi cercavano a me, no io a loro. Come 

potevo cercare io a loro se questi mi volevano arrestare? 

RIINA =E gli ho detto: ma portatelo ... inc ... l'appuntato stesso ... ma chi 

'? I' h d · h' '? · e. g t o etto ... c i e .... mc ... ; 

LORUSSO = Fu uno di quegli appuntati che c'era quel giorno 

dell'udienza; 

RIINA = No, quella ... inc ... era un appuntato che si prestò a Reggio 

Calabria . . . il Presidente qua, il Direttore di qua, che mi hanno fatto il 

processo, perché è venuto là ... al processo ... ; 

LORUSSO = Ah, uh; 

RIINA = Perciò, questo ... vedi ... che questo appuntato, era un appuntato 

che era docu alla matricola; 

LORUSSO =Ah ... ah ... ; 

RIINA = Faceva, faceva la matricola veniva là ... questo ... breve pausa 

. .. E questo appuntato l'hanno chiamato per testimone . . . ed ha 

testimoniato ... gli sbirri di Calta ... di Agrigento quando è successo ... inc 
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... che è venuto a fare questo ... inc ... è venuto a processo ... inc ... ride ... 

per tre mesi ... inc ... tre mesi, perché per quello della Sonia me ne sono 

andato assolto, mi hanno assolto. La Sonia ... inc .... si è comportata bene, 

dice: oh, ma io, io posso dire mi, mi ... a me mi faceva bene. Praticamente 

il signor Direttore mi voleva fare cose ... inc ... qualcosa .. . i Servizi 

Segreti, i Servizi Segreti ... inc ... dice ... questo Carabiniere, questo ... ; 

Al minuto 13,13 il Riina racconta che il giorno prima avrebbe incontrato il 

direttore e si sarebbe infastidito per il suo atteggiamento. Riina 

successivamente si lamenta del processo "del treno" a suo carico, 

dell'assoluzione in primo grado e del processo in Corte di Appello a 

Firenze. Aggiunge che in tale processo " ... ci sono i cantatori ... i Misto 

(ì Misso) ••• quelli napoletani ••• ".---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 15,42. ----// 

RIINA = Quel cornuto ... perché quel cornuto che si è uscito, che gli ha 

detto, dice, il tritolo, il tritolo ... minchia è lo stesso di quello di ... di come; 

LORUSSO =E va bè, e che significa? 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO =E che significa? 

RIINA =Il tritolo ... ; 

LO RUSSO= Non è che .. ., non è che ... ci sono altri; 

RIINA = Capito? 

LORUSSO =Che la stessa munizione o munizione uguale l'hanno usata .. , 

non è che in Italia ce l'ha solo lui; 
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RUNA= Militare ... minchia ... certo, l'aveva lui, l'avevo io ... l'avevo 

io ... il tritolo militare ... militare; 

LO RUSSO = Questo, questo tritolo militare che vedete ... che dice lui ... 

questo, questo T4 ... ; 

RIINA=Uh; 

LORUSSO = Che trovano nelle navi, lo prendono a Taranto nelle navi 

sotto, lo prendono in Sicilia pure. In Sicilia ci sono altri processi, nella zona 

del siracusano. Nella zona del siracusano ci sono processi dove alcuni 

pescatori; 

RUNA= Si; 

LORUSSO = Dove alcuni pescatori; 

RUNA= Però ... ma questo T ce l'avevo solo io; 

LORUSSO = No, dove alcuni pescatori sono imputati che scendevano a 

mare, prendevano queste munizioni, ci prendevano questa polvere e ... ; 

RIINA = Però a me, a me ... io non è che mi spavento; 

LORUSSO = Però, voglio dire, ci sono tanti altri processi, specie in 

Sicilia, dove si tratta di questa polvere che l'hanno trovata agli imputati e 

l'hanno sequestrata; 

RIINA = Successe ... l'hanno trovato dice; 

LORUSSO =L'hanno trovata, io conosco un processo di un siracusano, un 

certo Antonio Sudato, si chiama mi pare questa persona . .. penso ... 

Antonio Sudato si chiama, l'hanno processato dopo che gli hanno trovato 

questo tritolo che, che prendevano; 

RIINA =E loro, loro vogliono far capire che ce l'avevo solo io il tritolo; 
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LORUSSO = Eh; 

RUNA= Ero il fornitore e l'avevo io; 

LORUSSO = Che lo prendevano dalle navi da guerra sotto a mare, dice, 

prendevano questi bossoli, questi proiettili, poi li svuotavano e prendevano 

il tritolo. E tanti pescatori questa polvere la usavano per pescare di frodo 

con le bombe; 

RUNA = Si, si; 

LO RUSSO = Poi voglio dire . ., quindi siccome è la stessa .. . tipo di 

polvere; 

RUNA= No, ma non è che ... ; 

LO RUSSO= Eh ... , sono pretesti che usano per ... ; 

RIINA =Pretesti; 

LO RUSSO = Che non fanno nessuna prova ... che prova è, che prova è? 

Come se uno in Italia; 

RIINA = La prima volta mi fanno il processo là ... a Napoli e mi 

prosciolto e me ne vado assolto, mi prosciolgono ... inc ... ; 

LORUSSO = Sì. Se quel processo, quello è definitivo non vi possono 

imputare più. Tranne se non vi cambiano l'imputazione e vi danno un'altra 

imputazione; 

RUNA = A me mi hanno prosciolgono, mi prosciolgono; 

LORUSSO =Ah, prosciolto, non assolto all'udienza, prosciolto; 

RUNA= Si ... prosciolto di ... ; 

LORUSSO =Eh ... ho capito, prosciolto all'indagine cose ... e quindi resta 

sempre aperto; 
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RIINA =Sì, il processo resta sempre aperto; 

LORUSSO = Resta sempre aperta la possibilità di imputazione. Vi hanno 

prosciolto, poi aspettano che esce qualche altra cosa e vi imputano; 

RIINA = Tanto è vero che allora ci ho messo questo avvocato, questo, 

questo di Firenze .. , è andato a Napoli eh ... sa sprirugghiò (se l'è 

sbrigata)... e mi hanno prosciolto. Ora piglia e spunta di nuovo 

l'imputazione a Firenze, me l'hanno mandata a Firenze ah ... sempre gli 

stessi reati; 

LORUSSO =Ah; 

RIINA =Vediamo questa volta ... inc ... Figli di puttana ... devo vederne 

di tutti i colori ... minchia sono tutti e tre schierati là. Minchia che sono 

accaniti. Mìnchia c'è quel disgraziato, il capo, il capo ... Di Matteo mi 

pare, si chiama Di Matteo ... Pubblico Ministero, minchia gli abbassava la 

testa ... minchia c'era questo Di Matteo che parlava (. .. breve tratto 

incomprensibile a causa del volume della voce molto basso ... ) era al ROS 

era . . . Capitano, questo era Capitano . . . si ricorda che . . . De Donno, De 

Donno si chiama; 

LORUSSO = De Donno; 

RIINA=Eh· 
' 

LORUSSO = De Donno; 

RIINA = De Donno, De Donno. Minchia . . . gli fecero fare a questo, 

perché gli danno cosi di sopra ... è suo, è suo, allievo di lui era ... di questo 

Generale ... minchia ma gli danno sotto, sotto. E' lui che ha fatto fare lo 

spione a Ciancimino ... ci ha fatto fare lui ... ; 
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LORUSSO =Ah; 

RIINA = Erano amici. Questo si è fatto disonorato ... gli ha fatto ... inc ... 

lui andava a scuola ... inc ... se lo sono presi, se lo sono presi. E il padre era 

... strumentiava, strumentiava a Russo (Col. Giuseppe Russo). Aveva 

notizie e gli diceva ... lei mi dia questo, mi dia quello, mi dia ... vediamo 

che posso fare io, gli diceva ... vediamo che posso fare io per farvi arrestare 

a Rlina. Figlio di puttana ... breve tratto incomprensibile ... in via tot, 

numero tot, Tizio ... ; 

LORUSSO = Si, si, si; 

RIINA =E ... inc ... gli ha detto ... mi dia tutti i contatori d'acqua, della 

luce ... tutti i contatori d'acqua si è fatto dare tutti ... e tutti gli affitti, e tutti 

gli affitti . . . figlio di puttana . .. sbirro e disgraziato . . . il padre è morto, 

questo che il padre ora è morto .. . inc . .. questo Russo ... inc . . . ti do 

notizie ... vedete se si trova docu ... che ne so ... ; 

LORUSSO = E si, perché quello poi vedeva attraverso la luce, il catasto, 

gli affitti a nome di questo, a nome di ... ; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO = Cercava di individuare; 

RIINA =Si, si, si; 

LORUSSO = Infatti ... vedeva a chi era intestata l'acqua e cercava di 

individuare vicino a voi, persone ... o vicino a voi, familiari, amici, parenti. 

Quello magari, conosceva, sapeva personaggi che vi stavano vicini e 

vedeva se vedevano intestata qualche cosa a loro; 
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RIINA = Gliel'ha diceva ... gliel'ha detto questo ... questo disonorato 

Ciancimino padre, Ciancimino padre; 

LORUSSO = .. .inc ... 

RUNA = Dai contatori d'acqua ... vi faccio vedere gli affitti ... che io 

glielo posso ... glielo posso fare arrestare ... Perché io ... inc ... tutt'oggi 

. . . inc . . . non mi ha fatto arrestare . . . inc . . . ufficialmente mi ha fatto 

arrestare questo ... Di Maggio. Ma Di Maggio ... certe volte mi ... ; 

LO RUSSO= Ma Di Maggio non sapeva dove ... inc ... ; 

RUNA = No, no, Di Maggio non lo sapeva. Di Maggio però gli ha fatto 

fare un buon lavoro a lui ... dice ... io lo lasciavo qua, poi di qua, dice, se 

ne andava qua vicino ... case; 

LO RUSSO = Gli ha dato la dritta ... ; 

RIINA = Perqui ... hanno perquisito qualche cinque, sei case ... inc ... 

aveva la figlia là che stava ... inc ... digli di nascondersi ... ; 

LORUSSO = Eh; 

RUNA = Perciò quello gli ha detto, mi lasciate docu alla stazione centrale 

... nella stazione docu ... c'era il Motel Agip ... nel raggio che c'erano 

cinque sei pompe di benzina e dice, prima che se n'è andava .. ., mi devi 

venire a prendere all'AGIP. Lasciami all'AGIP; 

LORUSSO =Non sapeva ... eh ... non sapeva il punto preciso ... inc ... ; 

RIINA = Per coscienza non glielo poteva dire, poi la mattina l'ha visto ... 

loro l'hanno visto, io non l'ho visto ... io la mattina, la mattina ... poi dice 

che era là sopra; 
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LORUSSO = Perché lui gli serviva che indicava a voi che non vi 

conoscevano; 

RIINA = Che? 

LORUSSO = Perché a voi non vi conoscevano di faccia perché allora 

serviva lui che gli doveva indicare; 

RIINA = Si, si, si ... ed infatti lui gli ha detto, dice, lui, lui, lui; 

LORUSSO = Serviva uno che indicava che vi conosceva ... , perché a voi 

facevano identikit, cose, però non li facevano bene e non riuscivano a 

individuarvi. E quindi lui serviva per fare l'indicazione; 

RUNA = Per questo io quando, poi quando è venuto qua il Procuratore di 

Caltanissetta gli ho detto, ma che dice? Che mi vuole imbrogliare 

stamattina? Lei lo sa chi mi ha fatto arrestare? A me mi ha fatto arrestare 

Di Maggio; 

LORUSSO =Eh, eh; 

RIINA = Minchia, ha preso, ha preso tutte le cose e se n'è andato. Ma vai a 

fare in culo disonorato tu e tutte le generazioni quanti siete; 

LORUSSO =Certo, una volta individuato un punto, un punto d'appoggio, 

poi è facile l'arresto. L'arresto è facile; 

RIINA = Figlio di puttana ... inc ... ; 

LORUSSO =Perché quelli che cosa hanno fatto? 

RIINA = Si, si; 

LO RUSSO = Gli investigatori . . . quello appoggia qua 

prendiamo un mese di tempo ... sparpagliamo in tutta la zona; 

noi ci 
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RIINA = La giornata prima ... la giornata prima di arrestanni mia moglie è 

uscito con Vincenzo (DI MARCO Vincenzo, nato a Corleone 

l' 11.11.1946, residente a San Cipirello) e fare la spesa .. . con i 

picciutteddi. E gli ha detto ... eh ... qua ... la moglie, la moglie. Perché poi 

c'è nel processo ... lo trovo io il filmato .... Questa è la moglie, questi sono 

i figli di lui ... Perciò loro un giorno prima sapevano già tutto ... ; 

LORUSSO =Avevano già individuato la zona; 

RIINA =L'indomani poi si sono presentati con il furgone di nuovo là ... 

con uno di lui ... uno di loro ed avevano a lui là ... in capo messo; 

LORUSSO = Ah .. ., si certo; 

RUNA = Cioè . . . alcuni giorni li ha fatti sbattere, così, a cercarmi 

perché .. ; 

LORUSSO = Certo, quello disse il punto dove agire; 

RUNA= Perché non gli corrispondeva il punto preciso perché era ... ; 

LO RUSSO = Gli disse il punto del tragitto ... inc ... poi là si misero tutti 

questi qua ah ... ; 

RIINA = A turno; 

LO RUSSO = A turno ... le cose ed individuarono la vostra moglie e da 

vostra moglie poi ... inc .. . 

RUNA = ... inc ... si sua moglie, sua moglie ... i picciriddi. Li conosco io 

... conosceva a mia moglie e i miei figli. Minchia ... c'è stata fatta ... c'è 

stata fatta ... l'indomani mattina prende e si sono presentati là, belli, belli. 

Porca miseria ... quando ha visto venire a Totò (Biondino Salvatore) ... 
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ha visto che stava mettendo la chiave per aprire il cancello ... gli ha detto, 

dice: questo a lui sta andando a prendere. Disgraziato ... lo conosceva ... ; 

LORUSSO = Ah, ah; 

RIINA = Minchia ... lo hanno seguito da San Giuseppe ... prendevano e lo 

pedinavano da San Giuseppe . . . quando me ne andavo a San Giuseppe mi 

facevo accompagnare da lui . . . inc . . . Perché questo Di Maggio, 

onestamente, era inserito docu nella situazione di San Giuseppe Jato. 

Perciò quindi l'avevano in mezzo. Non è che mi faceva a me l'autista ... 

inc ... 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Era da diversi anni che era là infamiglia a San Giuseppe. Questo 

è sempre regalo di . . . questo è sempre regalo di Brusca. Prima aveva là 

una femmina e poi gli ha detto portati questa femmina, portatela ... mai 

però qua. Questa ... inc ... figlio di puttana te la sei sposata. Ma lei . . . ha 

figli ... aveva figli. Così ... inc ... aveva figli ... inc ... figlio di puttana ... 

inc ... gli ho dato lo sta bene. Ma lui ... disgraziato non mi aveva detto 

niente. Io gli avevo detto a lui, senti qua ... Giovanni . . . se tu hai cose da 

dire su questo ragazzo, tu e tuo padre tutti quanti siete, ve ne andate a 

Partinico e ... inc ... però così vi ... inc ... Non ti permettere a toccarlo ... 

stai attento . . . se avete prove che è strambo . . . è così. Perché che cosa ha 

fatto? Prima se n'è servito e poi se n'è pentito. In un primo momento si è 

messo con questa ragazza . . . quello era sposato ed aveva tre figli, gli ha 

fatto fare l'avvocato a sua moglie e sua moglie l'ha buttato fuori ... La 

moglie non è voluta più restare con il marito e lui .. . inc . .. dice lo 
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ammazzava ... inc ... cerca di saperti regolare ... ammazziamo. Lui 

pensava, pensava . . . pensando ... la benevolenza di questo disgraziato di 

Giovanni Brusca con me e suo padre . . . minchia . . . gli ha dato lo sta 

bene, lo sta bene si è fatto dare; 

LORUSSO = Avrà pensato ... certo c'è il consenso e allora ... però 

avreste dovuto vedere, venire e dire ... Salvatore qual è il problema? Io 

qua, io sono qua; 

RIINA =Ma no, io ... io gliel'avevo detto ... io gliel'avevo detto chiaro 

... perché era un bravo ragazzo, debbo dire la verità ... ; 

LO RUSSO = Uno con la coscienza a posto ... veniva; 

RUNA= Lui, lui ... disonorato sono ... Brusca e Brusca non l'aveva ... 

inc . . . questa mossa. Lui faceva una mossa di questa . . . lui lo capisce, 

quello ... inc ... 

LO RUSSO= Certo ... certo, per quello ... anzi gli metti il terrore addosso 
. . . . ' 

Il Rilna continua a raccontare i dettagli della sua cattura. Riferisce che il Di 

Maggio discusse con un Ufficiale dei Carabinieri di origine calabrese 

(Gen. Giuseppe Delfmo) al quale diede indicazioni fondamentali per il suo 

arresto. ---// 

A minuti 34,40 il Rilna e il Lorusso si siedono sulla panchina.---// 

Dal minuto 35,03 il Rilna discute con il Lorusso di alcune vicende 

processuali che lo riguardano. ----// 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 35,28. ----// 

RIINA = Non c'era ... uno che non era citato dal Giudice ... minchia ma 

che gli è successo? C'era uno che era Il dentro seduto ... è entrato lì dentro 

... che era testimone ... nella sala testimoni. Figli di puttana ... il Pubblico 

Ministero, questo, il vecchio, che Di Matteo minchia lo conosceva, si alzò 

e gli ha detto al Presidente: c'è gente che non riguarda ... maggio era, era a 

Roma ... può essere ... là, però, quello di Novara che è andato a parlare 

con quello che è morto ... Parisi ... chi era? Non ci penso chi era ... quello 

che c'era prima di quello di questo che è morto. Dopo, dopo, quello, quello 

che c'era che si prendeva tutti quei soldi, tutte quelle pensioni, quelle cose, 

hanno fatto a questo ... Scalfaro, Scalfaro; 

LORUSSO = Si, certo; 

RIINA = Scalfaro, Scalfaro ... l'ha fatto lui a questo ... a Di Maggio. 

inc ... minchia, gliel'ha detto il Pubblico Ministero ... inc ... il Presidente 

l'ha chiamato dice ... lei non lo sa che non può infiltrare nell'aula ... che 

vuole ascoltare? dice ... ; 

LORUSSO = Era testimone, vero? 

RUNA= Era testimone ... testimone; 

LORUSSO = E quindi non poteva seguire, non poteva sentire quello che 

succedeva; 

RUNA = Dice, se ne esca e se ne vada. Si tenga a disposizione, quando 

verrà chiamato, dice; 

LORUSSO = Eh, certo non poteva presenziare; 

RIINA = Figlio di puttana, questo gran cornuto e sbirrone che è; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 10.10.2013 
14 

e::~? t 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

LORUSSO =Si, vero ... quello se n'è accorse ... inc ... ; 

RIINA = Si è accordo ... disgraziato se n'è accorto. Di Maggio era, era 

una specie di Pretore, un ragazzo giovanotto. Lui l'ha preso, il Preside ... 

Scalfaro, e l'ha fatto pezzo grosso docu a Roma per questi 41; 

LO RUSSO = Certo ... vide Direttore lo fece al DAP; 

RIINA = Del DAP ... DAP ... ti ricordi era al DAP; 

LORUSSO = Sì, vero; 

RIINA = Minchia ... oggi, oggi era là dentro ... teste ... chissà che voleva 

... voleva ascoltare lui; 

LORUSSO = E quello era venuto per fare testimone, che testimone deve 

fare quello? 

RIINA =Gli dovevano domandare qualche cosa ... ; 

LORUSSO = Gli dovevano domandare qualche cosa? 

RIINA = Ma dico io, questi qua ... quanto sono malvagi e maligni. Uno di 

questi lo sa che non può entrare; 

LORUSSO =Eh ... quello è entrato per ... ; 

RIINA = Sì, perché quello viene per ascoltare; 

LORUSSO = Perché questi stanno tutt'uno nella politica con Mancino, 

con quelli della strage ... allora è venuto a mezzo orecchio; 

RIINA = Sì, si; 

LORUSSO = A seguire; 

RIINA =Quello è stato scoperto (attumulò); 

LORUSSO =E il Pubblico Ministero se n'è accorto eh ... ; 
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RIINA = Gli ha detto esca, esca, dice, non entri e si tiene a disposizione 

fuori ... quando poi interrogato ... inc ... dopo interrogato; 

LORUSSO = ... inc ... 

RIINA = Lei sa che è testimone, dice, e non può ascoltare. Minchia ho 

detto quanto sono disgraziati .. . fu questo disonorato del Pubblico 

Ministero. C'è, c'è il signor Di Maggio, dice ... ; 

LORUSSO =E' perchè questo Pubblico Ministero ci da addosso ai politici 

... inc ... e quindi questo essendo un politico, uno di carica politica, e 

quindi ... ; 

RIINA = Sì, ha portato acqua al suo mulino quello; 

LORUSSO = Eh, eh; 

RIINA = Minchia ma se me lo raccontavano non ci credevo io; 

LO RUSSO = Quello è andato ... si è infilato anche al processo cercava di 

seguirlo. E poi è stato chiamato? Oggi è stato chiamato? 

RIINA =No, no; 

LORUSSO = Non è stato chiamato; 

RllNA =Non l'hanno chiamato; 

LORUSSO =Non è stato chiamato. Verrà chiamato quando sarà, quando 

sarà a suo tempo verrà chiamato ... inc ... 

RIINA =Io pensavo che lo richiamavano, non l'hanno chiamato; 

LORUSSO = Eh, questo stava là tra il pubblico, no? Era inserito tra il 

pubblico, tra, tra ... ; 

RIINA =Si, si, voleva ascoltare per vedere ... per i fatti suoi ... inc ... 
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Dal minuto 40.58 il Riina racconta di un periodo durante il quale fu 

sottoposto al regime dell'isolamento, senza vedere la famiglia e senza 

posta. Tale regime gli fu nuovamente applicato dopo un periodo di 

sospensione di quindici giorni. ---// 

Dal minuto 43,44 il Riina parla di alcune sue vicende processuali che ha 

discusso con n suo avvocato e del fatto di aver reclamato, a fronte dei reati 

contestatigli, che fossero portate anche le relative prove.---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 45,35. ---// 

RIINA = Riina disse ... Riina fu trattato. no che Riina trattava. Fu 

Riina trattato, voialtri trattavate a Riina; 

LO RUSSO = Eh ... si, si, giusto ... quello là; 

RIINA = Trattavano. Portate, portatelo a chi Totò Riina ... a chi è ... 

con chi ha parlato, con chi ha parlato? Se non glielo portate .. . 

portatelo. Vediamo se deve finire questa camurria ... gli ho detto .. . 

perché è una camurria. ---/! 

Dal minuto 52,12 il Riina e il Lorusso commentano la vicenda di tre 

persone di Taranto che sono morte e di due che non si trovano a seguito di 

un nubifragio. Il Riina discute di Brusca e sul fatto se egli è libero o 

ancora detenuto. Il Lorusso continua parlando di un pentito tarantino, tale 

Modeo, cui avevano ucciso il fratello ed aggiunge che uno di loro, il capo 

di questi pentiti, avrebbe fatto arrestare quattrocentocinquanta persone nella 

zona di Matera. ricevendo la "patente di pentito". Mentre a Taranto, dove 
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ha fatto dichiarazioni in alcuni processi, è stato ritenuto non del tutto 

attendibile. Il Lorusso precisa che tale soggetto non è mai stato considerato 

un vero pentito.---// 

A minuti 54,45 il Rllna riferisce delle citazione di alcuni testi in un 

processo (verosimilmente "trattativa") diversi dei quali sono collaboratori 

di giustizia e verranno sentiti nuovamente. Rllna asserisce che la 

convocazione di tali collaboratori è finalizzata al fatto che "loro (i 

Magistrati) hanno interesse a prendere tempo". ---// 

Il Lorusso si allontana dall'area passeggio e subito dopo esce anche il 

Rllna. ---// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto in data 
11.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 14, del mese di aprile, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 17,30. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, sopra 
generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palenno.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto 1'11 ottobre 2013, dalle ore 08,51 alle ore 09,50, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. --// 

RIINA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e dopo pochi attimi lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

iniziano a discutere delle condizioni climatiche e di argomenti vari. 
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Successivamente trattano di alcune problematiche connesse allo 

svolgimento dei colloqui con i familiari.----// 

A minuti 20,50 il Riina chiede agli agenti della Polizia Penitenziaria di 

uscire dall'area passeggio per un bisogno fisiologico. Lorusso rimane da 

solo a passeggiare. ----// 

A minuti 22,57 il Riina rientra nell'area passeggio. I due riprendono a 

discutere sulle condizioni di vita all'interno del carcere. Si lamentano del 

ritardo con il quale viene consegnata la corrispondenza ed accusano di ciò 

gli agenti.----// 

A minuti 26,50 il Riina discute di una persona che definisce ''vile".---// 

A minuti 31.30 i due discutono dei luoghi ove hanno trascorso la 

detenzione (Novara, Tolmezzo, Bolzano, Cuneo). Il Riina fa poi 

riferimento ad un giovane calabrese che stava scontando una condanna per 

contrabbando. Il Lorusso specifica che è stata recluso a Cuneo per circa 

sei anni e poi a Novara per quasi cinque anni.---// 

A minuti 36,15 il Lorusso riferisce della mancata consegna di lettere che 

la famiglia gli avrebbe spedito .. ---// 

A minuti 39.25 il Riina racconta di un ragazzo detenuto a Milano Opera, 

trasferito successivamente nel Carcere di Bologna. Questi era stato 

sottoposto ad un intervento chirurgico al cuore da parte di un medico di 

Catania. Durante il periodo di convalescenza i Magistrati non l'hanno 
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sottoposto a particolari vincoli ed egli si diede latitante. Questo soggetto 

rimase latitante per circa tre anni. Il Lorusso specifica che venne arrestato 

in America Latina ed estradato in Italia. ----// 

A minuti 51.00 il Riina fa riferimento a Mazara del Vallo e discute di 

Mariano Agate, il figlio ed altri soggetti implicati in un contrabbando e 

della disponibilità di una grande quantità di dollari.----// 

A minuti 55,15 il Riina elogia i calabresi definendoli " ... grandi uomini 

.. . non sono miserabili ... ". Poi fa riferimento ad alcuni fratelli di Gioia 

Tauro che " ... comandano loro ... questi calabrese che comandano in 

Calabria ... '', a proposito di " ... una bella testimonianza ... " resa dai 

medesimi in un processo a suo carico.----// 

Il Lorusso lascia l'area passeggio e poco dopo anche il Riina si allontana. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
13.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 21 del mese di aprile, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.LA., alle ore 15.00. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente nei CC Rosario MERENDA e 
Sovrintendente Gaetano VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo 
atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse 
investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RllNA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 -Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
IL COLLOQUIO SI È SVOLTO IL 13 OTTOBRE 2013, DALLE ORE 09.00 
ALLE ORE 10.00. NEI LOCALI ADIBITI A PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RUNA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi fa ingresso 

LORUSSO Alberto che gli va incontro e si stringono la mano, parlano 

delle condizioni meteo, che fa freddo e che non hanno dormito molto bene, 

parlano anche delle condizioni di salute e Riina si lamenta in particolare di 

avere qualche problema di stomaco in quanto ha mangiato delle prugne. 
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Al minuto 03.40 Lorusso dà un pacco di fazzolettini di carta a Riina 

perché ne è sprovvisto. 

Riina chiede al Lorusso la ragione della rumorosità di alcune condotte e 

Lo russo gli spiega che sono le condutture dell'aria condizionata nelle 

quali passa l'aria calda. (N.B. il rumore prodotte da dette condutture 

disturba molto l'audio del colloquio). 

Al minuto 15.00 Riina ricorda di essere stato arrestato nel gennaio del 

1993, non ricorda se il 14, il 15 o il 16 di gennaio e che quando è successo 

lui si è mostrato tranquillo dicendo: "ma che cosa è?". Quella mattina era 

andato a prenderlo un picciotto (Biondino Salvatore ndr) poiché aveva 

delle commissioni da sbrigare. Lorusso a sua volta gli racconta di essere 

stato arrestato nel maggio del 1993. Parlano dei turni di servizio degli 

Agenti della Polizia Penitenziaria che si protraggono per dodici ore: una 

vita dura anche per loro. 

Al minuto 22.00 Riina si lamenta del DAF (D.A.P. ndr) che comanda e 

dettano legge. Lorusso ribatte dicendo che è la Magistratura che comanda, 

mentre i politici litigano fra di loro, la Magistratura sta sopra tutto e parla 

della carcerazione preventiva che è in atto solo in Italia e in nessun altro 

Paese. 

Al minuto 26.00 Lorusso bussa alla porta del cortile per attirare 

l'attenzione del personale perché Riina ha bisogno del bagno e, pertanto, 

viene fatto uscire dal cortile. Durante l'assenza di Riina, Lorusso continua 
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a passeggiare e guarda verso l'alto, presumibilmente nella direzione 

dell'impianto di riscaldamento di cui aveva parlato poco prima con Riina. 

Al minuto 29.30 Riina rientra nel cortile e restituisce i fazzolettini di 

carta a Lorusso. 

I due continuano a parlare delle condizioni di salute e di altri vari 

argomenti. Lorusso spiega a Riina l'importanza di bere molta acqua, 

perché fa bene all'organismo. 

Riina racconta di aver visto una trasmissione televisiva che parlava 

dell'emigrazione per il lavoro nelle università e nella ricerca e Lorusso 

commenta in merito. 

Al minuto 39.00 Riina parla dei Magistrati definendoli dei miserabili. 

Lorusso concorda e aggiunge che i Magistrati non hanno alcuna 

responsabilità e non pagano per nulla e per nessun errore, che per 

condannare loro (Riina e Lorusso ndr) è bastata la teoria "del non poteva 

non sapere" che è applicata ai soli mafiosi: mentre per condannare un 

Magistrato ci vogliono le prove al 100%. Lorusso racconta di una vecchia 

legge in cui era possibile arrestare i familiari dei latitanti, sino a quando 

questi ultimi non si fossero costituiti. 

Lorusso, continua, spiegando che, nonostante Berlusconi sostiene di 

essere stato condannato a quattro anni per la stessa teoria che è stata 

applicata a loro, non risponde al vero, perché ci sono le testimonianze di 

quello inglese e di altri due soggetti contro di lui che dicono che lui lo 
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sapeva e che gli aveva dato seicento mila dollari per fargli cambiare la 

testimonianza. 

Lorusso continua che un mafioso essendo il capo della famiglia non può 

non sapere cosa fanno gli appartenenti alla sua famiglia mafiosa, e per 

questa loro teoria viene condannato ed è un escamotage per distruggere la 

mafia. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 44.10 A MINUTI 47.00 

RIINA: e ditemi una cosa, la cosa che è successo al tonnaro ... 

LORUSSO: eh! 

RIINA: e che vogliono fare poi. .. no ... non possono fare niente! uno 

prende e dice: "tu ... tu tonno non ne devi prendere più!" percio', quindi 

loro a questa mafia non gli possono fare più niente! quello prende e 

tt " d . d ., /" me e ... mette a .... tu ... tu tonno non ne evzpren erep1u. 

LORUSSO: eh! è certo .. .. 

RIINA . . . . ' : c1 siamo ... c1 siamo. 

LORUSSO: è certo è certo ... inc ... 

?LORUSSO: perché è giusto che sia cosi! 

RIINA: ci siamo, ci siamo, allora (ride ndr) 

LORUSSO: ma certo! che ci siamo perciò io condivido appieno quello 

che dite voi, io condivido a pieno quello che dite a voi. ... 

RIINA: ci siamo ... ci siamo ... ci siamo (ride ndr) 

LO RUSSO: perché se tu mi fai queste cose con. il tuo comportamento 
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RUNA: questi abusi e soverchierie, questi abusi e soverchierie ... sulla 

testa .... 

LO RUSSO: sulla mia vita, sulla mia vita ... 

RIINA: sulla testa sua, sulla testa sua .... sperimento... sperimento i 

tuoi. .. tuoi. .. diavoli di loro (ride e gesticola ndr) 

LORUSSO: per far fuori a me per distruggere a me, allora tutto è 

amOiesso, tutto è concesso e io ... non ti mando più a ... alla tonnara! 

RIINA: alla tonnara .. . inc ... pesci, pesci non ne devi prendere più! 

LORUSSO: eh! pesci non ne devi prendere più! 

RUNA: certo .. .inc ... ! 

LORUSSO: è cosi, è così! è proprio cosi! 

RIINA: quindi ho fatto ... ha fatto bene il tonnaro? 

LORUSSO: ottimo! no buono, ottimo! 

RUNA: il capo dei tonnari (si riferisce a se stesso ndr) dice: "tu vuoi 

venire a pescare qua. ma non ci vieni più a pescare qual pesci non devi 

prenderne più!" 

LORUSSO: ... inc .. la mattanza ... ottimo, buono! 

RUNA: eh eh eh (ride ndr) 

LORUSSO: è così... è cosi perche queste sono esattamente le conseguenze 

di tutte quelle ... 

RUNA: le soverchierie, angh .. di tutte le angherie ... 

LORUSSO: di tutte queste angherie, di tutte queste prepotenze di legge, 

che fanno ... 
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RUNA: queste cose le dovremmo sapere tutti e sapere tutti e agire tutti! 

LORUSSO: e agire tutti! le dovremmo sapere tutti e agire tutti (fa cenno 

di assenso con la testa) 

RIINA: e agire tutti! 

LORUSSO: e agire tutti! 

RIINA: tutti noi cerchiamo di .... 

LORUSSO: eh eh quello era la cosa .. .inc .... ! 

RIINA: non si agisce, non si agisce! i Magistrati non si toccano, sono 

persone per bene ih ih (ride ndr)! 

LORUSSO: ... inc ... vero, vero, vero, vero! 

RIINA: ma uno che dovrebbe dire: "ma domandate a Salvatore Riina se 

sono persone per bene oppure no!" 

LORUSSO: no ... 

RIINA: "che cosa ci farebbe lui, che cosa ne faceva, che ne fa?" 

(gesticola ndr) 

LO RUSSO: ma lo sanno pure che non sono persone per ... solo che non 

hanno la capacità per reagire e allora trovano delle scuse per non ... 

non sono capaci di reagire, invece di dire non siamo capaci di reagire 

là... allora trovano delle scuse ... dicono ma si, ma sa, così, colà e 

questo ... inc ... 

RIINA: bisogna ... non bisogna mettersi contro l'umanità ... contro la 

Magistratura .... 

LORUSSO: eh eh 
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RIINA: perché si tirano tutto addosso, si tirano tutto addosso ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Al minuto 47.20 Lorusso parla ancora della teoria del non poteva no 

sapere e del libero convincimento, poi racconta di un processo che ha 

subito per contrabbando di auto dalla Gennania. Continua asserendo che 

comunque vadano le cose se vogliono trovano il sistema per incolparti di 

un reato, nonostante le prove contrarie, fanno quello che vogliono .. 

... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 51.10 A MINUTI 52.00 

RIINA: la Magistratura, io se l'ho attaccati, se l'ho attaccata .. .inc ... 

(gesticola ndr) 

LORUSSO: io vi dico sempre se io all'epoca avessi conosciuto a voi, io 

sarei venuto a combattere, vi avrei aiutato quello che c'era da fare, 

l'ho detto ... quello che c'era da fare, ve l'ho detto sempre! 

RIINA: io l'ho combattuto proprio per questa ragione .. .inc ... che ... che vi 

siete messi in testa! 

Lorusso: si, si, si sono messi in testa di. ... 

RIINA: VI STERMINIO! VI STERMINIO. IO! 
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LORUSSO: di impadronirsi dello Stato italiano, perché questi si sono 

impadroniti dello Stato Italiano, si sono impadroniti dello Stato Italiano, lo 

Stato si è sottomesso ... gli ha fatto le leggi. ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Alò minuto 52.15 Lorusso e Riina si siedono su una delle due panchine e 

parlano ancora delle condizioni meteo e di altri vari argomenti. Lorusso 

parla di una trasmissione de LA 7, che parlavano di nuove carceri, della 

carcerazione preventiva, della riforma del codice e di Renzi che è contrario 

a un'amnistia. RUNA asserisce che Renzi è un Carabiniere . 

... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 55.30 A MINUTI 60.00 

RIINA: questo ... questo libero, questo libero, bello, bello, lo tenevano 

libero, loro ... loro cercavano di arrestarmi ma io restavo sempre libero! 

minchia gli ho fatto un lavoro che veramente resterà nella storia del 

mondo! (gesticola ndr) 

LO RUSSO: si, si. .. 

RIINA: nella storia! 

LO RUSSO: si, si! si resterà .... 

RIINA: ve lo dico io! ve lo faccio vedere io! che cosa sono, che cosa so 

fare! che so fare pure ah! (ride ndr) 

LORUSSO: si 

RIINA: perché .... 

~ 
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LO RUSSO: nella vostra zona è la .. .la dimostrazione reale di quello che 

siete! quello che avete avete fatto è la dimostrazione reale di quello che 

siete! 

RIINA no ' ' 1· hi'acchiere : ne ... non e ... ne .... e ... 

LO RUSSO: non chiacchiere, non ci sono chiacchiere, chiacchiere .... 

RIINA: chiacchiere non ci sono! 

LORUSSO: parole inutili non ce ne sono 

RIINA: niente, chiacchiere non c'è ne è .. .inc... con nessuno! 

perché .. .inc ... 

LORUSSO: ma non si possono dire neanche chiacchiere non si posso 

inventare nulla! i fatti parlano chiaro! i fatti parlano chiaro! 

RIINA: quello se ne andò a suonare ... a suonare i campanelli! (ride 

ndr) 

LO RUSSO: eh ... .inc ... 

RIINA: .. .inc ... se ne andò .... la fine del tonno, la fine del tonno .. .inc ... se 

ne è andato a suonare i campanelli! allora io ero un pericolo! 

LORUSSO: eh, altroché, altroché! ciò che non era capace di fare 

nessuno ... 

RllNA: nessuno! nessuno! 

LORUSSO: ciò che non era capace di fare nessuno! impensabile! la 

doppietta, uno e l'altro a distanza .... eh ... eh sono imprese titaniche, 

titaniche 

RIINA: la testa, la testa, la testa però ah! la testa .... 
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LORUSSO: sono imprese titaniche d'intelligenza non indifferente, 

eccezionale ... 

RIINA: intelligenza si ... 

LO RUSSO: E di capacità ... di capacità 

RUNA: no, no l'intelligenza, dobbiamo mettergli prima di tutto 

l'intelligenza .... 

LORUSSO: prima l'intelligenza, che se manca quella non si riesce poi a 

realizzare ... 

RIINA: perchè, perché una parola, una parola una, una parola una, una 

parola, una parola non la dice ... 

LORUSSO: si, si 

RUNA (a minuti 57.39): sviluppa tutto questo ... dice si è mosso ... 

da ... da ... da ... nell'entrata ed ha sentito che ... domani e dopodomani 

lui e un paio dei suoi viene a spasso un'altra volta ... minchia! ma 

come ci parlava ... alle cinque ... sta bene! in un ... un ... giorno, nda una 

cosa ... minchia! ma come si fa con questo.,. un robot vero è! 

LORUSSO: eh eh 

RIINA: cioè ... veramente non ci crede uno dice: "ma passibile mai che 

una organizza una ... una cosa così grossa ... inc ... ! " perché non doveva 

prendere niente da nessuno, non doveva dire niente a nessuno! doveva solo 

discutere lui, quello che doveva prendere ... .inc ... 

LORUSSO: certo, certo 

RIINA: il materiale ... 
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LORUSSO: preparare tutto immediatamente 

RIINA: si. . .inc ... 

LORUSSO: certo, certo ... 

RUNA: per questo erano le cose automaticamente, pure succedevano! 

Si dà atto che viene aperta la porta del cortile ed ha termine il colloquio. I 

due si salutano esce prima Lorusso e subito dopo Riina. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

ç~ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
14.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA} il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 18, del mese di gennaio, in Palenno, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 15.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali ed Agenti di p.g., Sostituto Commissario 
Salvatore BONFERRARO, Sovrintendente Gaetano VITELLO, in servizio 
al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta d'interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata eseguita con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto il 14 ottobre 2013, dalle ore 13.00 alle ore 14.00. 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi fa ingresso 

LORUSSO Alberto che gli va incontro, si salutano e Riina inizia a 

parlare di un guasto al bagno a causa di un tubo rotto, lamentandosi per 

quanto accaduto. 

Al minuto 3.40 Riina chiede al Lorusso, cosa stia facendo Renzi in 

politica. I due detenuti concordano sul fatto che dietro tutto quello che 
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accade all'interno del partito (Pd ndr) ci sia "baffetto" (D' Alema ndr), e 

che sta "dietro le quinte", cosi facendo manovra e decide tutto lui, e cosi 

tenendosi al riparo "non si prende i contraccolpi" . 

... omissis ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 05.10 A MINUTI 13.00 

RIINA: minchia .. .incomprensibile ... quello non si "accollo" (addossato 

n4r) le telefonate però ... incomprensibile ... ah! 

LORUSSO: a stare zitto 

RIINA: stare zitto, stare zitto! 

LORUSSO: se non sarebbe per quello lo sai quindi, si, si 

RIINA: "ti devi stare zitto e ti faccio ... ti faccio campare!" minchia il 

Procuratore di Palermo che se n'è andato a Torino (Giancarlo Caselli ndr) 

"fatti il Procuratore là, non ti muovere di là e statti zitto, non andare 

cercando Palermo, non andare cercando Napoli" 

LORUSSO: a quello ... a quello gli hanno fatto le scarpe e c'entrava 

questo ... questo Presidente, secondo me questo Presidente del Senato, 

c'entrava a fargli le scarpe assieme alla politica, assieme ... 

RUNA: c'entrava pure, pure ... incomprensibile ... 

LORUSSO: certo c'entrava quello, certo soprattutto quello perché quello 

RIINA: perché quello è fatto un disgraziato 

LORUSSO: quello ci dava addosso, ci dava addosso ... 
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RIINA: perché che gli ha fatto dire, che gli ha fatto dire a quello che mi ha 

fatto arrestare, a quel ragazzo (Di Maggio Baldassare ndr) ! Che mi ha 

portato da lui da ... da Andreotti, che me lo ha fatto incontrare in una casa, 

e gli ha fatto il nome, cosa ... incomprensibi/e ... Andreotti e mi sono 

baciato con Andreotti, mi sono baciato, io! Con Andreotti! 

LO RUSSO: uh uh .... Si, si parlò assai. ... 

RIINA: però Andreotti non mi chiamò e neanche io, mentre di qua mi 

dicevano: "Perché non gli fai la domanda al presidente, io al presidente? 

Io glì devo chiedere al presidente! Lui se mi vuole chiamare mi chiama, se 

non mi vuole chiamare . .! ... incomprensibile... il Presidente della 

Repubblica ... di qua ... la scorta ... incomprensibile ... la scorta di qua, 

scorta, io senza scorta non cammino, minchia fu furbo ... /urca, furca, 

furca, furca fu furca, ha fatto bene a non chiamarmi che ha fatto /urca 

. . . . d l /" 10 ... zo ... zo non cammmo a so o. 

LO RUSSO: uh ... uh 

RIINA: domandi la mia scorta e gli dite ... io non so chi è questo Riina, 

... incomprensibile ... io avrei baciato a questo qua, io gli sputerei in faccia 

se io lo incontrassi, gli sputerei in faccia! E lo devo baciare! 

LO RUSSO: uh ... uh 

RIINA: gli sputerei vero! 

LO RUSSO: eh ... eh 
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RUNA: "phuuu (rumore fonosimbolico) cornuto!" coraggio, coraggio di 

incontranni pure! Però eccomi che cosa gli diceva questo disgraziato 

di. .. di Totuccio Totuccio ... 

LORUSSO: Contorno? 

RUNA: no, non è Contorno! Totò ... come si chiamava Salvatore ... è 

pentito, è pentito! Salvatore, si chiama Salvatore ... Salvatore ... come fa di 

cognome... Canceml! Salvatore Canceml, Salvatore Cancemi, lo avete 

sentito nominare? 

LORUSSO: si, si 

RUNA: si era pentito, questo Salvatore Cancemi gli ha detto ... gli ha detto, 

Riina si incontrava con detenut ... con persone di Roma! gli domandava 

a ... a Raffaele Gangi: "ma chi c'è? C'è uno di Roma ... " perciò si 

incontrava con questo di Roma. Però non gli diceva ... 

LORUSSO: Si 

RUNA: chi era, chi era, perché non lo sapeva ... forse lo sapeva quello 

Raffaele, però non glielo diceva, io non so e se ... se veniva, perciò questi 

di Roma venivano, si incontrava con questi di Roma, perciò era Andreotti 

questo di Roma 

LORUSSO: dicevano! 

RUNA: loro! 

LORUSSO: siccome non sapevano chi era allora era .... 

RIINA: allora hanno preso quello e gli hanno fatto fare . . . "a Andreotti 

glielo ho accompagnato io " \ 
1 
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LO RUSSO: uh ... uh, non conoscevano la pappardella 

RIINA: ... incomprensibile ... quello mi ci ha accompagnato 

... incomprensibile ... "po pà" (gesticola con entrambe le mani e le braccia 

ndr)! Si fanno gli spioni come i figli di mio compare Rajfaelotto, là! Lo 

hanno visto là ... io ma perché? ... incomprensibile ... da Andreotti 

LORUSSO: dice che quello ha raccontato 

RIINA: si gli ho detto, io gli ho detto 

LORUSSO: minchia hanno costruito tutto ah ah e ... incomprensibile ... 

RIINA: ci fanno, si "cafaddano" (si danno addosso ndr) e si costruiscono 

e si fanno le chiamate e si chiamavano 

LORUSSO: ... incomprensibile ... fanno cosi ci si costruiscono 

RIINA: minchia una cosa da ... è bello fresco e quello fresco come a me, 

quello assolto se n'è! Quelli assolto ma ... ma ... minchia non ci ha potuto 

neanche con tutti i pentiti, il signore di Torino non ci ha potuto! "L'ha 

capito tutto il signore di Torino?" 

LORUSSO: si, si, tutto si certo tutto questo ... incomprensibile ... 

RIINA: tutto il Procuratore, tutto il Procuratore, perciò pure quello ce 

l'aveva proprio ... ce l'aveva proprio con ... perché Andreotti aveva 

... incomprensibile ... che lui ... che quello perché 

LORUSSO: era quello ... incomprensibile ... 

RIINA: Riina anni fa Riina ... Riina non si è fatto sentire io ... mi è 

rimasta la canzone non ... incomprensibile ... 

LORUSSO: una vecchia canzone 
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RIINA: "se mi chiami logicamente gli io dico che non mi sono mai 

incontrato con te, non ... con te! cioè te la faccio la dichiarazione, se mi 

chiami, se mi chiami la dichiarazione te la faccio, ma che io 

spontaneamente chiedo al Presidente: voglio essere sentito .. .io gli la 

fl . l " eco zn cu o ... 

LORUSSO: non ho nessun interesse certo, se lui 

RIINA: .. .incomprensibile ... presidente ... incomprensibile ... presidente, 

io gliel'ho fatta la dichiarazione. Ma se la vuoi organizzare ma se la vuoi 

organizzare, così in maniera bella, mi ... incomprensibile ... ti accompagno 

dallo zio di Andreotti. L'ho portato in tale posto, ha incontrato una 

persona, ha fatto chiamare, a quello ... quello lo ha chiamato 

... incomprensibile ... quello che hanno ammazzato (Ignazio Salvo? NDR) 

... incomprensibile ... perciò Andreotti era con i giornalisti e ci siamo 

incontrati dai giornalisti dai Salvo, Salvo... non è vero niente!... 

coscienziosamente dobbiamo dire la verità ... perché se si comportavano 

bene ... incomprensibile .... tragediati da questo miserabile ... gli dice che 

mi accompagnava da quello ... che era combinato così. .. di sotto ... che 

siamo saliti con l'ascensore ... lui ci era andato ... lui con il figlio ... con 

BRUSCA Giovanni. .. Loro c'erano andati da questa persona ... C'era 

l'ascensore ... l'ascensore che portava nella stanza sua ... gli ha detto pure 

questo ... ti interessa solo che mi ha accompagnato ... ma io ... ma io ... ne 

volete più? Prove ... ci portano prove ... queste prove ... poi dicono che uno 
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li ammazza. . . i pentiti quando li incontravamo li ammazzavamo per 

strada ... 

LORUSSO: queste vigliaccate ... queste calunnie ... si. .. si 

RUNA: io questi spioni li ammazzavo a bastonate ... minchia ma che 

speranze avete ... con me ... 

LO RUSSO: per quello che vi meritate per quello che avete fatto ... 

RUNA: gli farei vedere io ... come fanno i pentiti e come si prendono i 

soldi ... se li prendono a scapito della comunità ... stiamo dicendo una cosa 

che è la verità ... sicuramente con il volere dei Magistrati 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Al minuto 16.00 Riina si lamenta di Caselli, Violante e Arlacchi e delle 

accuse che avevano costruito nei suoi confronti. Lorusso gli conferma i 

nomi dei tre e aggiunge che Arlacchi adesso collabora con la DEA 

Americana. 

RUNA soggiunge che: quando li avrebbe incagliati, la prossima volta ... 

(fa il segno con le mani di dare legnate) 

Al minuto 17.00 Riina racconta che un giornalista gli aveva chiesto se 

voleva fare una dichiarazione: "come si doveva comportare Berlusconi" e 

gli ho detto: " ... incomprensibile ... persona " e la televisione ha attaccato la 

sua dichiarazione. 
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Al minuto 19.00 Rlina racconta di un processo che ha subito presso la 

Corte d'Assise di Reggio Calabria, dove comunque è stato assolto. 

Racconta che su 46 pentiti che lo accusano, due invece non lo accusavano 

ed inoltre fra i 46, non c'erano due che dicevano le stesse cose. "Ed allora 

diamo sotto a questi pentiti". Rllna continua a lamentarsi dei pentiti che 

sono stati sentiti in questo processo di Reggio Calabria. 

Al minuto 24.00 Riina riprende il discorso in merito alla deposizione dei 

figli di suo "compare" che hanno confermato le dichiarazioni Di Maggio 

che lo accusava del bacio con Andreottl. Riina continua raccontando che 

se uscisse dal carcere incomincerebbe a sparare per primo al figlio di suo 

"compare", poi all'altro figlio, poi a quello "nico" (piccolo ndr) "che fa 

pure lo sbirro", poi alla moglie, poi andrei al cimitero a disseppellire a suo 

padre, per andare a prendere a lui che non ha fatto niente per impedire tutto 

questo. Riina sostiene di sapere quello che dovrebbe fare poiché: "la testa 

ancora mi lavora" (Riina probabilmente fa riferimento alla famiglia 

BRUSCA ndr). Lorusso dice che i figli hanno avuto l'assenso del padre. 

Riina conferma la circostanza che il padre non solo non ha fatto nulla per 

impedire il pentimento dei figli ma addirittura è stato lui che gli ha detto 

salvatevi, salvatevi. 

Al minuto 29.00, Riina racconta di essere stato sentito sulla vicenda del 

suo arresto e che i magistrati gli hanno contestato che lui è stato arrestato 

"dal tradimento del suo paesano (Provenzano NDR) con Ciancimino e il 

figlio di quest'ultimo"; di aver negato in maniera chiara che il suo 
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paesano sia stato l'autore del suo arresto e gli ba detto che quello non è 

capace nemmeno di fare arrestare una mosca. Che nella circostanza gli 

erano state mostrate delle foto raffiguranti personale dei Servizi 

Segreti e saputo ciò Riina rispondeva: "a me li fate vedere queste 

persone .... io sono Totò Rilna. allora non mi chiamerei Riina 

Sqlvatore". Riina si complimenta con i suoi genitori che hanno fatto un 

figlio cosi: "non c'è n'è ... non c'è n'è". Riina asserisce di avere fatto 

queste ultime dichiarazioni davanti il Procuratore (Generale) di 

Caltanissetta. Asserisce che la vicenda di Andreotti gliela avevano 

preparata bene (a lui Riina) ma nonostante ciò non ha retto neanche. 

Lorusso ribatte che non ha retto poiché si trattava di Andreotti. 

Al minuto 33.10 Lorusso racconta al Riina delle sue vicende processuali 

e del ruolo dei collaboratori di giustizia, che su 5 collaboratori, tre non 

sono stati identificati, mentre altri due sono stati identificati per 

Salvatore De Luca ed Alfonso Bittie (?) . Inoltre dice che è stato accusato 

per sentito dire e perché alcuni pentiti sono stati imboccati, tra questi tale: 

Di Bari, Luigi Appeso e Salvatore Annacontile, che definisce "persone 

drogate e poco affidabili", e che nonostante tutto è stato condannato. 

Lorusso continua e racconta del clan Modeo che comandava nella 

provincia di Taranto. Antonio Modeo detto il "messicano" era stato 

ucciso; mentre gli altri due fratelli erano diventati collaboratori di 

giustizia, il più piccolo era detenuto. Riina racconta di aver sentito parlare 

tramite i giornali e di conoscere uno dei fratelli Modeo. Lorusso racconta 
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ancora che dall'inchiesta giudiziaria e dalle intercettazioni telefoniche era 

emersa la volontà di ucciderlo, perché era un uomo di spicco della 

criminalità e che invece sono riusciti a metterlo da parte con la condanna. 

Lorusso precisa che chi voleva ucciderlo aveva detto che avrebbero 

utilizzato un bazooka. 

Nel contesto del discorso si inserisce Riina e viene eseguita la seguente 

trascrizione. 

...OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 40.00 A MINUTI 42.30 

RIINA: loro questo aspettavano che io prendevo il bazooka e gli 

sparavo con il bazooka ... 

LORUSSO: sono andati freschi, sono andati, altro che bazooka 

RIINA: io ... ah? 

LORUSSO: sono andati freschi ... certo loro si aspettavano una 

bazookata 

RIINA: si una bazookata 

LORUSSO: si aspettavano una bazookata e non se lo immaginavano 

quello che gli toccava! non si immaginavano proprio, certo! 

RIINA: minchia senza sapere che io ci vado a fare un macello ..... un 

macello ••• un macello! 

Trascrizione colloquio area passeggio del 14.10.2013 \ \ ~ 
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LORUSSO: una "taranta" avete costruito là sotto, una "taranta" 

..• certo là sotto una "farange", avete costruito ... 

RUNA: Sono un fenomeno .•• certe volte ci penso e dico nemmeno un 

fenomeno, ma neanche un fenomeno perché il fenomeno .•• il Signore 

dice per il momento non gli fare più una cosa cosi ... di più! Quelli 

quattro o cinque là davanti non si sono più trovati ..... a pezzettini ...... a 

pezzettini li hanno dovuti raccogliere! Loro (scorta Ndr) se la sono 

presi bella centrata ... 

LORUSSO: bella centrata si si 

RIINA: peccato era ... era buono per quello (Giudice Falcone Ndr).J!!! 

quello ha dovuto sentire ... ha dovuto sentire un poco di dolore! 

LORUSSO: ehhh (ride ndr) 

RlINA: questo un poco ... 

LORUSSO: certo si è reso conto, si è reso conto 

RIINA: si, si 

LORUSSO: si è reso conto 

LORUSSO: quello (giudice Borsellino Ndr) non si è reso conto di 

niente. questo si è reso conto, sono arrivato ... 

RIINA: si è reso conto, lui dice 

LORUSSO: sono arrivato 

RIINA: io ... io ci ho "combattutto" (avuto a che fare ndr) tre volte io ci 

ho fatto il Presidente, però lui la quarta volta me lo ha fatto lui il 

Presidente a me! 
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LORUSSO: si, si è quello importante che si rende conto, che si rende 

conto! 

RUNA: che si rende conto 

LORUSSO: quello è importante, è importante assai, perché l'ultimo 

atto della vita ... 

RIINA: vedi quest'uomo, quest'uomo è veramente un .... 

LORUSSO: ultimo atto della sua vita ... 

RIINA: è un'eccezione, dice ah? è un'eccezione quest'uomo, ora 

guarda come mi ha combinato, più nero ... più nero di cosi non mi 

poteva fare! 

LORUSSO: e certo, è riuscito a dirlo prima che se ne andasse! 

RIINA: figlio di puttana! 

LORUSSO: angherie ne hanno fatto e continuano a fare, angherie ne 

fanno, perché ora hanno alzato ancora di più la testa, prima alzavano 

però c'era chi l'abbassava, che la faceva ... ora sanno pure che non c'è 

chi la fa abbassare e alzano ancora di più la testa, angherie ne fanno 

sempre più, angherie a non finire fanno alla gente, alle persone, alle 

famiglie ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Al minuto 43.00 Lorusso commenta la notizia relativa alla raccolta delle 

finne per una nuova legge, della rifonna carceraria, dell'amnistia e della 
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legge Bossi-Fini, della spaccatura politica all'interno di Forza Italia, delle 

condanne di Berlusconi e quello che gli hanno promesso per fare il 

governo. Parlano di Alfano e della sua strategia politica. Parlano anche di 

Brunetta. Riina aggiunge che Berlusconi lo salveranno dandogli il 

condono. Lorusso ribadisce che il Presidente Napolltano non vuole 

l'amnistia e parlano di un patto di Governo che è stato fatto per salvare 

Berlusconi dalla condanna penale e dai vari processi tra i quali il cosidetto 

processo "Rubi" e "De Gregorio''. Continuano a disquisire di politica e 

giustizia afferenti le vicende di Berlusconi. 

Al minuto 51.20 Riina parla di Alfano asserendo che ha fatto il 

"carabiniere... ha fatto il bello Carabiniere... bello Carabiniere". 

Lorusso, asserisce che Berlusconi, comunque ha avuto assicurazioni circa 

la sua posizione giudiziaria. 

Al minuto 53.00 Lorusso e Riina, prendendo spunto dell'insetto mantide 

religiosa che si trova nell'area passeggio, discutono delle varie specie di 

questo insetto e delle sue caratteristiche. Proseguono parlando delle 

condizioni atmosferiche, sino alla fine del colloquio. 

Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI U~~\~IALI DI P.G. 

ç~~eoo 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
15.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 27, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 10.00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il 15 ottobre 2013, dalle ore 08,46 alle ore 09,46, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01 ..... // 

RUNA Salvatore accede nell'area passeggio e poco dopo lo raggiunge 

anche LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano. ---// 

A minuti 01,27 il Riina chiede a Lorusso: " ... che fanno, che fanno 

questi politici, si afferrano?" (litigano Ndr). Il Lorusso risponde che oggi 
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è in programma la votazione per la decadenza da Senatore della 

Repubblica di Silvio Berlusconi. Il Riina replica dicendo: " ... questo, 

questo non decade neanche con le bombe . .. neanche con le bombe 

decade, questo con le bombe non decade ... ". Lorusso replica: con le 

bombe decade (ridono).---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 01,47. --··Il 

LORUSSO = Bisogna vedere che medicina; 

RIINA = ... ride ... che medicina ... ride ... 

LORUSSO = Se non decade, decade ... ; 

RIINA =Ci mettono quelle ... del tonnara ... 

LO RUSSO = ... inc ... 

RIINA = Ci mettono quelle lui decade; 

LORUSSO = Decade; 

RIINA = Decade con quelle ... ; 

LORUSSO =Con quelle decade; 

RIINA = Non si salva nessuno ... ride ... ; 

LORUSSO = Con quelle si che decade; 

RIINA = ... ride ... carica speciale quella fu ... ah, ah ... ? 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Minchia ... carica, carica di tecnici ... tecnica di armaioli, 

studiata, tutte cose . . . puttana della miseria, non ne hanno capito più 

niente, niente, però mi affidavo a ... ; 
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LORUSSO = Eh ... , trovata giusta perché se fosse stata di meno la 

quantità sarebbe fallito; 

RIINA = Minchia ... ; 

LORUSSO = Quindi era studiato giusto; 

RIINA = La quantità ... ho combattuto io con la quantità, la quantità ; 

LORUSSO = Pero, ecco, se voi non avreste la quantità giusta; 

RIINA ==All'ultimo minuto, all'ultimo minuto gli ho detto: mettiglielo 

un altro ... ; 

LO RUSSO= Eh .. ., certo, certo; 

RIINA =Dice: quanto, quanto? mi ha detto quello ... , mi ha detto; 

LORUSSO =Si ... , aumentava ... è meglio ancora; 

RIINA =Un ... , altri cento guintali lo possiamo aumentare ... ride ... 

LORUSSO =Ah ... , certo, certo ... inc ... ancora la quantità; 

RIINA = ... ride ... quello, quello è un bravo figliuolo, perché debbo 

dire, sempre ve lo dico .. ., era un ragazzo che mi ha dato Pippo ... inc 

... Mi ha detto: quanto, quanto? Gli ho detto: centocinquanta chili ... 

ride ... 

LORUSSO = Ah ... , ah; 

RIINA = Mettigliene (metticinni) un altro poco, gli ho detto, mi sembra 

poco, mi sembra .. . ride .. • Era quattrocento chili, perciò non mi 

convincevo, non mi convincevo. Se era circa cinquecento chili forse 

non avrei provato più e sarebbe andata male ... ; 

LORUSSO =Eh ... , si; 
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RUNA= Sarebbe andata male ... ; 

LORUSSO =Era mezzo quintale ... ; 

RUNA = Quelli poveretti, quelli ... pure quei centocinquanta chili hanno 

fatto il loro lavoro; 

LO RUSSO = Satta, satta a precisione hanno fatto il loro lavoro, si ... ; 

RUNA = Si, si si. Perché quattrocento chili, trecento chili mi sono 

sembrati pochi ad un certo punto. Lo sapeva .. . inc . . . perché ... 

dovevamo pensare pure il ponte . . . la larghezza del ponte era (gesticola 

con entrambe le braccia come per indicare la particolare consistenza del 

cemento armato utilizzato per la costruzione del sottopasso autostradale); 

LO RUSSO =Eh ... , perché, certo, certo; 

RUNA = Minchia ... inc ... si tirò pure a pigliarsi di sotto. Perchè il ponte 

era tutto unico, capito? Il ponte di sotto era tutto unico; 

LORUSSO = Tuttuno ... fino all'altra corsia ... fino all'altra corsia e si 

tirò tutte e due le corsie; 

RUNA= ... inc ... si tirò; 

LO RUSSO = Eh ... , eh ... ; 

RIINA = Perché in quel punto (docu) erano staccati le autostrade 

distanti un ... sette, otto metri l'uno dall'altro; 

LORUSSO =Eh ... ; 

RIINA = Lo scienziato pure è stato un ragazzo ... il tiglio di ... nipote 

di Raffaele Spina .... il nipote di Raffaele Spina. Mi disse: lo possiamo 

iunciri (raggiungere) perché ci mise ... , questo ragazzo bravo ... 
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avevano, avevano la bottega della macelleria dove aveva la Caserma, 

proprio dove c'è la Caserma ... perciò ... lui la macelleria là. Gli bo 

detto: seguimi guesta cosa più attentamente là. Mi ba detto: lui esce la 

macchina, dice, la macchina ce l'ha sempre, tutti i giorni, davanti la 

porta ce l'ha ... la cambia ... se la prende di gua e se ne va. Dice, 

seguiamola ... guesto cristiano c'è da seguire, dice, all'autista. Gli ho 

detto: va bene ... guesto ragazzo, ora me lo seguo io. Ah .... si ... va a 

prendere a lui, va bene, vallo a prendere. .. . inc .. . figlio di gran 

puttana. Un ragazzo . . . un costruttore docu, guesto costruttore, ci 

avevo contato io, ci avevo contato ... un costruttore era nostro ( ... si 

porta la mano sinistra all'altezza della bocca e del naso e poi al petto 

come per dire che era una persona a lui vicino ... ). Gli bo detto: dammi 

un aiuto di avere questo docu ... tu. Mi ha detto: dice non ... inc .. . 

Siccome tu docu gli hai venduto una casa, gli hai dato la casa ... , 

gliel'ha venduta? gliel'ha data. No, dice, io ... inc ... Non mi ba detto 

niente. Era ... piccolo ... era uno ... persona seria. Perché cercavo di 

andare ... all'interno di lui ... perché ci stavo sempre sotto, sotto. Ci 

stavo a capizzu messo .... ha capito? A capizzu ci stavo, non è che mi 

allontanavo. Cercavo sempre ... ; 

LO RUSSO = Di avvicinare ... ; 

RUNA = La persona più vicina era lui, lui; 

LORUSSO =Aveva sempre più vicino a lui, ci stava ... ; 
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RIINA = Ah ... non andavo a dormire assieme per miracolo ... perché 

se ... mi davano largo mi andavo a coricare assieme. Se lo immagina 

guanto ero fissato, ero fissato io. Perché ... la fissazione me l'ha fatta 

venire, però, lui. Solo che lui .. • non esplodeva • .. non, non • .. Ero io 

che dicevo sempre ... volevo sapere, non ... volevo sapere senza dire il 

perché. Il perché non lo diceva. Io ho detto ... inc ... lo cercava, niente. 

Lui ... cazzo ... lo doveva scegliere lui sempre. Mi chiama ... , lo sai, 

all'ultimo minuto ... si sono messi con questo nuovo Presidente ... nomina 

il Presidente a turno .. ., il Presidente ... inc ... e lui gli diceva che se ne 

doveva andare. Minchia doveva decidere lui. Se non mi accanivo pure io 

... lui si è accanito, mi accanivo pure io e io mi stavo andando a coricare 

assieme nel letto . . . ride . . . Tutto il giorno ero, tutto il giorno, tutto il 

giorno ero vicino la sua casa . . . Totò Riina . . . sempre la intorno ero. 

Perché c'era, questo, questo, questo potente, potente Raffaele docu ... era 

potente Raffaele. Mìnchia, a questo, meschino, gli fecero una parte ... inc 

... vedere. Questo fatto che il figlio si è fatto pentito non l'ha sopportato, 

questo. No ... , non l'hanno sopportato, l'hanno presa bene, però, 

meschino, c'è lui ... u picciutteddu che ha diciassette anni ... c'era questo 
• 

Spina è importante ... questo ... inc ... questo fratello che si è fatto spione 

questo ... inc ... questo figliolo c'è da ... inc ... meschino ... inc ... Suo 

padre si è sposato una seconda volta questo nipote di Raffaele Spina ed ha 

avuto lui due figlie, due figlie femmine con questa moglie ... forse ... se 

l'aveva di prima, ha avuto due figlie femmine. Non ho avuto più notizie di 
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questo, è andato a finire in galera, dove l'hanno portato chissà. L'avete 

sentito voi altri? Raffaele Spina si chiama; 

LORUSSO = No; 

RUNA= Ho perso ... di Nino li ho avuti, dei suoi figli li ho avuti ... inc ... 

i suoi figli stanno assieme con mio figlio, là vicino dove ... inc ... Ci è 

rimasto, u nicareddu, il figlio piccolo, aveva circa ventidue anni, il figlio 

piccolo dovrebbe essere ... se non è fuori ci manca poco ... penso di si ... 

Stefano. Tre maschi, tre maschi con questa prima moglie ... con questo, 

questo spione, che si è fatto spione, e questo picciutteddu che è l'ultimo, si. 

Poi si è sposato ... inc ... ed ha avuto due femminucce. Non ha avuto più 

notizie di questo, di questo Raffaele ... inc ... se è vivo, se è morto, bo ... 

non si sa. Perché, perché non debbo avere nè siciliani e nè persone dei 

processi. Io la Sicilia l'ho chiusa perché devo stare solo e basta. Loro, loro 

hanno ... ma hanno fatto una cosaferrea ... ; 

LORUSSO = Si; 

RUNA = Loro dicono così lo facciamo ... , così, così lo cuciniamo (u 

cuciemu) ... si ... una settimana, così arriviamo .. . loro dicono, loro 

dicono ... arriviamo. Niente sapendo che quello pensa di uscire, se ne vuole 

andare a casa ... ride ... Però, gli devo dire la verità, loro non pensavano 

di trovare un birbante così. Un birbante, io sono un birbante. Io sono uno 

... che ce l'ho proprio nel sangue il carattere di ferro, di ferro, di ferro. Ci 

vado sempre proprio sotto, sotto ... ci vado ... ride ... un miracolo che non 

mi andavo a coricare con lui. Minchia ... inc ... si sono messi là, sotto casa 

di lui. C'era guesto bar ... c'erano sempre ... inc ... sempre l'occhio ci 
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vuole! Non lo faceva nessuno. non lo faceva nessuno . . . a questo . . . a 

questo zu Raffaele ... a questo figlio del costruttore ... a questo figlio di 

Raffaele ... a questo figlio di Raffaele, questo Domenico era un picciotto 

buono. Perché poi ... lui era tanto furbo, perché era furbo ... non se ne 

andava . . . lo tenevo per queste semplici notizie. Niente, niente di 

prepararne e cose, quando facevo preparare tutto il minimo ... neanche, 

neanche il Signore .. ., mio cognato ed altri li fecero ... tre, quattro ... forse 

cinque erano . . . ride . . . niente. E il pezzo di becco combatteva con gli 

animali ... con questo che era pratico di ... , aveva studiato, aveva fatto 

la montata ... ( ... con il termine "montata" verosimilmente si riferisce 

ad una persona che aveva provveduto a montare il congegno esplosivo 

sull'auto ... ). Aveva studiato questo, questo, questo ... questo mestiere 

di bombe eh .... Minchia, dice, si è fatto pratico, pratico ... Meschini, 

poveretti, poveretti. Poi se n'è uscito, come se n'è uscito questo? 

Perché ... di punto in bianco ... come me l'avete presentato, come 

I' t ? P h' ' I . ' ave e preso.ere e ... preparo w, preparo a ... ; 

LORUSSO ;;: Quello non è che sapeva a che cosa serviva; 

RUNA ;;: No. non ha saputo, non seppe niente ... ( ... non sappi, non 

sappi nienti ... ); 

LORUSSO::: Eh .... perciò, io non è che sapevo .. ., quello .. ., prepara 

questo mezzo ..• ; 

RUNA== Se n'è uscito .... ( ... si 'ni nisciuvu ... ) 

LORUSSO;;: E ... poi finisce qua l'incarico mio ... non è che ... ; 
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RIINA =Esatto ... inc ... ; 

LORUSSO = Non sapevo. Se sapeva a che cosa, allora, c'era magari la 

partecipazione morale, c'era .. ., ma io non sapevo niente e quindi; 

RIINA =Quindi ha preso una ventina di anni, si è preso una ventina di 

anni? 

LORUSSO =Non lo so ... è un altro reato; 

RUNA = Ma allora ( ••• ma tannu ... ) con lei era ... perciò è uscito 

questo. Quanto ha fatto? Non si sa. Una quindicina di anni mi sembra 

.. . assai, assai, assai .. • più di quindici anni non ha preso, più di 

quindici anni non li ha fatti. Disgraziato ... ma come se l'è tenuta ... ma 

come non si è fatto pentito prima. Se si sarebbe pentito prima ci avrebbe 

fatto andare tutte cose a moddu (. .. sarebbe saltato tutto ... ) questo 

disgraziato. questo disgraziato tutte cose a moddu ci avrebbe fatto andare; 

LORUSSO = Eh ... , certo ... sarebbero andate a mare ... , tutte le 

operazioni sarebbero andate a mare ... ; 

RIINA = Però ... meno male che si è pentito dopo. Minchia quando ... 

ride ... quando una giornata l'ho visto, prende e si è buttato a terra lui. 

Dove lo vedo una giornata . . . già è pentito. Sono a Caltanissetta e sono 

messo sopra, sopra proprio così in una stanza, in una gabbia aperta, sopra 

nel corridoio che doveva scendere. Perciò lui veniva di ... chiamare là ... 

minchìa, minchia ... alza ... quando arriva sotto la mia cella prende ed alza 

gli occhi. Minchia ... gli occhi faceva ... punturu ... inc ... gli davo conto, 

minchia ... a terra si è buttato, si è buttato a terra. Minchia lui ... minchia 
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si è spaventato, minchia, ho detto, cornuto si spaventa così . . . ride ... 

minchia ... minchia da ridere ... ti spaventi, ti spaventi? Stava morendo 

dallo spavento ... ride .. . 

LORUSSO = ... ride ... di spavento stava morendo? 

RUNA = Minchia ... di spavento; 

LO RUSSO = Non aveva ... ; 

RTINA = Di spavento ... minchia .. ., quando chiamò ... quello qua è ... 

ride ... 

LO RUSSO = ... ride ... 

RUNA = .... ride ... mi sono messo ... minchia con gli occhi mi voleva, 

voleva fare ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... 

RUNA= Minchia ... ce l'aveva. lo ero nella cella ... inc ... nella cella me 

la facevano ... inc ... Cornuto ... ma come mi poteva vedere mai? Minchia 

... la .. lo vado a ingagghiare così ... stava ... prima era ... il Presidente, 

minchia, lui ... e mi vedeva a questa distanza, così, cosl ... inc ... minchia 

... ride .... 

LORUSSO = ... ride ... eh ... ; 

RUNA = Pezzo di cornuto, gli ho detto, ti butti a terra, di che cosa ti 

spaventi? L'unica volta che era ... , questa volta solo, non l'ho visto più 

poi. Non ho avuto più tll4i la possibilità . .. in lontananza l'ho visto. 

Minchia . . . là . . . a Caltanissetta ha parlato molto. li Presidente gli ha 

detto: lei non ha idea chi è, lei non ha idea chi è Riina. Riina è un pericolo 
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che fa tremare pure, dice, i . . . ride . . . minchia. Ma il Presidente gli ha 

detto: ma lei che vuole imbrogliare con me, gli diceva il Presidente ... gli 

diceva. Lo voleva imbrogliare perché gli diceva io non so niente ... inc ... 

la seconda io l'ho vista ... inc ... ride ... ; 

LORUSSO =Eh ... ; 

RIINA = Porca Madonna ... il Presidente dice ... tu ... gli ha detto ... 

minchia ... inc ... gli ha detto il Presidente ... inc ... Riina ... inc ... gli 

voleva descrivere ... quello è mafioso, quello è ... perchè, minchia, però, il 

Presidente ci è andato ... oggi: lei ha detto, lei mi ha raccontato a me che 

era lei confidente di Riina, Riina lo voleva troppo bene a lei; 

LORUSSO =Eh; 

RIINA = Non pensate ... gli dice la verità. Lei, dice ... Totò Riina con suo 

padre ... perché che cosa volevano imbrogliare che Riina non gliel'ha 

detto? Minchia, l'errore, lerrore ... ; 

LORUSSO = Questi errori i pentiti lo fanno. Un pentito a me ... , quello 

che dicono che era il mio braccio destro, dicono, dice: io ero sempre con 

lui, diceva lui ... ; 

RIINA = Eh .. ., questo, questo pure; 

LORUSSO = Poi in un altro processo, un altro processo mi ha accusato di 

sei omicidi e dice che lui non c'era. Ma come? Era sempre con lui e ... ; 

RIINA =E poi non c'eri? 

LORUSSO = E poi in quello non c'eri ... e là, là, là non c'eri? Fanno 

questi errori; 
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RUNA = Perché gli hai detto ... il Presidente gli ha detto: ma a chi la vuoi 

raccontare che tu mi hai detto questo ... ; 

LO RUSSO = Prima mi hai detto che eri ... ; 

RIINA = Che eri con lui ... tu eri una persona fidata di lui, tu eri ... ; 

LO RUSSO = E poi dici ... ; 

RUNA = E poi dici che non ti ha detto niente? Non sai niente, non 

sapendo ... ; 

LORUSSO = Allora non sei la persona fidata di lui ... Eh ... , si, si a 

prescindere non c'è ... Però questi errori li fanno questi figli di ... Dove 

conviene a loro gli dicono ... 

RUNA = Ma perché sarebbe più giusto che dicessero: so quello ... quando 

mi chiamava io ero sempre presente; 

LORUSSO = Esatto; 

RUNA = Quando mi chiamava; 

LORUSSO =Esatto. Invece gli dicono io ... , sarebbe corretto; 

RIINA = Perché, perchè c'era una legge, cioè, una legge mia, personale, 

ognuno che non è presente non si deve venire ad informare dei fatti; 

LORUSSO = E non deve sapere; 

RUNA = E non deve sapere, lo deve sapere quello che va; 

LO RUSSO = Quello che è più competente ... ; 

RIINA = Quello che va ... eccomi perché poi non sapeva neanche lui, non 

sapeva neanche degli altri; 

LORUSSO = Certo; 
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RIINA = Perché io ero un poco geloso io . . . tenevo intestata . . . così. 

Invece quel disonorato diceva che sapeva tutto. No, tutto no, non ti faccio 

vedere io come ... ; 

LORUSSO = Poi quando si è trovato di fronte dove non sapeva si è 

smentito da solo ... si è auto smentito. Si, si lo fanno sempre; 

RUNA= No, sempre. Il Presidente non sa ... gli fa ingoiare prima che lui 

sapeva tutto e che io gli dicevo tutto, lui era confidente mio ... ; 

LORUSSO =Poi gli vuole dimostrare il contrario; 

RUNA =Poi gli vuole dimostrare che gli ho fatto ... Riina lo conosce lei? 

Non lo conosco a Riina ... Riina è così ... perchè poi c'è passato lui ... lui 

com'è che c'è passato? Perché lui c'è passato? Senti qua ... tu questa notte 

devi andare a Palermo. Devi andare a trovare a Nino ... Madonia. Vedi 

che Nino Madonia è la persona più pericolosa che esiste. Vedi che ti 

domanda nuovamente dell'omicidio del Capitano dei Carabinieri. Minchia 

lui mi ha detto. mi ha detto: minchia ... lui mi ha detto ... ma vossia perché 

pensa che lui mi chiede questa cosa dopo tre, quattro mesi? Tu. ascoltami 

(attentu a mia), vedi, preparati, che questa notte, mentre che tu dormi, lui ti 

sveglia, gli ho detto, senza sapere ... vedi ... fatti veri, fatti ... 

LORUSSO =Eh; 

RUNA= lo sono un psicologo ... di queste persone, ti sveglia e ti chiede 

questo discorso. Tu ne sai niente di questo Capitano Russo? (gesticola con 

la mano sinistra come per indicare l'esposizione di colpi d'arma da fuoco) 

... che era stato lui ... inc ... gli ho detto. Non vedere niente, non c'è 
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bisogno che devi sapere ... perché Madonia si informava sempre ... inc ... 

perché capiva che si andava informando ... inc ... ; 

LORUSSO::::: Eh ... , sapeva che; 

RUNA = Sapeva che era contrario e sapeva che non voleva. Tu non ci sei 

andato, non ne parlare più. Io non volevo che lui parlava di questi discorsi; 

LORUSSO = Si, si; 

RUNA= Perché lui con tutti andava parlando. Con chi andava parlando? 

Con chi doveva parlare con questo Giovanni Brusca, con mio genero ... 

neanche con mio cognato ... neanche con mio cognato. Me l'ha detto mio 

cognata ... metteva alla porta a chiunque. Perciò con questo Brusca ce 

l'aveva sotto e lo teneva per guardia ... a martidduzzu. Giovanni ... stai 

attento che quello ti chiede del Capitano Russo ... gli dicevo. Perché era 

un bel picciotto, minchia, un bel figlio Madonia Nino, però, minchia, ha 

questo difettaccio, ha questo difettaccio, mamma mia, voleva sapere tutto 

di noi perché ... voleva sapere proprio tutto di tutti. Chi era buono o no se 

sapeva una cosa di lui. Chi era buono sapeva fare solo con me. Però docu 

era e docu si fermava ( ... frazionamento delle informazioni ndr ... ). 

Neanche se ... neanche se lo fucilavano parlava ... ride ... 

LORUSSO = Si; 

RUNA = lo lo volevo troppo bene a questo Nino. Era un ragazzo troppo. 

troppo, troppo malandrino però troppo presuntuoso, presuntuoso che 

faceva strari ... strari ... straripare la gente. Per dire ... Nino ... , glielo 

dicevo sempre ... Nino cerca di stare più calmo, non ti ... ìnc ... Però 
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questo vizio se lo portò ... ride ... doveva sapere tutto di tutti però ... ride 

... se gli chiedevamo due volte a lui una cosa a noi altri ci metteva olio per 

lui ... inc ... Minchia era serio, era serio. Io l'ho avuto come un figlio 

perché lo nutricai che era così (bambino) sei, sette anni, una seina d'anni.! 

fratelli erano tutti ... inc ... a tutti. ma questo Nino era terribile. terribile. 

terribile. Perché i Madonia. tra figli e padre c'erano ... questo figlio il 

migliore di tutti, tutti ... c'era Salvo, c'era Pippo ... Salvo era figlio di 

Pipito ... Pippo era buono, buono, buono, un ragazzino ... era sempre un 

figlio ... appresso di Nino ... ride ... La prima volta, questo picciutteddu, 

perché erano, erano. Io ero più importante. rappresentante di Ciccio 

Madonia ... questi picciutteddi. quando ... all'epoca ... gli ho detto: 

venite tutti e due fratelli. Ma piccoli erano ancora. Gli ho detto: ( .. . 

bisbiglia qualche parola e gesticola con la mano destra ... ) dice ... , 

pronti, diteci ... erano ... ce l'avete sempre piedi, piedi. gli ho detto. 

Minchia era sempre piedi, piedi. Minchia, minchia, mi hanno detto .•• 

un Maresciallo, quello vecchio, in pensione .. • un Maresciallo del ... 

inc ... a tempo ... il Maresciallo uno, uno del Nucleo, del Nucleo, uno 

che faceva ( ... gesticola con la mano destra come per indicare che il 

Maresciallo aggrediva qualcuno ... ) ìl mestiere di mazzate, mazzate .. ., 

mazzate e cantare, mazzate e cantare; 

LORUSSO =Uh; 

RIINA = Era uno speciale questo ... terrificante ... gli ho detto ... inc 

... dategli in testa ... minchia, dopo ••. inc ... ta, ta, ta, ta ... e se lo sono 
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puliti, tutti e due (potrebbe trattarsi dell'omicidio del Maresciallo P.S. in 

pensione Sorino Angelo, nato Monopoli (BA) il 01.01.1911, ucciso a 

Palermo, via San Lorenzo nr. 1912.J, il 10.1.1974). Minchia ... ìnc ... 

gliel'ho tolta io, gliel'ho tolta io. Belli picciutteddi, belli. C'era poi Salvo, 

Salvo era il più piccolo, era il terzo ... perché sono quattro figli, quattro 

figli maschi, il piccolo è farmacista, si laureò in farmacia. Questo sarebbe 

un malavitusu pure ... fratello ... ha preso dai fratelli. Un bravo ragazzo, 

perfetto, debbo dire. Ha avuto la sfortuna di incappare dentro questo 

carcere disgraziato ... di, di ... vicino Alba, docu ... dalla parte di ... ; 

LORUSSO =Sulmona? 

RIINA = No, non è Sulmona ... questo, questo carcere che c'è docu ... 

l'altro giorno ne abbiamo parlato, carcere, carcere c'è, c'è ... carcere di 

quarantunisti c'è ... dalle parti dove c'è stato il terremoto ... ; 

LORUSSO =L'Aquila ... ; 

RIINA = A L'Aquila, L'Aquila. A L'Aquila ... questo Madonia l'hanno 

messo in croce. Gli hanno arrestato la moglie, hanno arrestato ... inc ... 

disgraziati ... inc ... perché forse chiacchiariavunu, vogliono dire, dicono 

i giornali, vogliono dire che la moglie si incontrava con un altro ... non lo 

so se è vero ... perché a questo punto ... sono sempre picciutteddi dico ... , 

mi scusi se dico picciutteddi, perchè picciutteddi. Io lo conosco, sono bravi 

ragazzi, ma che avete di chiacchiariari con queste mogli? 

LO RUSSO = ... inc ... certo; 

RIINA = Perché io ... ; 
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LORUSSO =Quelli non c'entrano niente, quelli ... ; 

RUNA = Perché devi chiacchierare . . . perché non farsi i fatti propri, 

salvare i bambini ... Ha capito che diceva: quello è venuto, quello ci ha 

portato, quello mi ha portato, quelli ... ah ... e lui ci, ci ... è andata a finire, 

sua madre, sua moglie . . . qualche cinque anni in galera. Non mi sono 

saputo spiegare, perché non mi so spiegare, non mi so spiegare ... l'ha 

capito? Non mi so spiegare. Dice, no, dite, vi sapete spiegare buono 

Salvatore ... la sapete troppo ... ride ... potete dire ... la sapete troppo 

lunga. Perché non vedo il motivo, il motivo non lo vedo ... vedi a tua 

moglie ... perché ... stai ... ( ... si porta il dito della mano destra al naso 

per indicare di stare zitto ... ); 

LORUSSO = Certo, certo, certo; 

RUNA = Per che cosa, per che cosa ... stravaganti ... stravaganti che 

siete ... perché più di stravaganti non siete. Un esempio è stato Riina ... 

sono stato un esempio io. Vado a colloquio per vedere la famiglia e basta; 

LORUSSO =Eh ... eh ... sanno per i fatti loro che non c'entrano ... non 

immischiare nei fatti, certo ... ; 

RUNA = Non c'entrano ... non si discute ... non si deve discutere dei 

processi, noi non abbiamo processi, io non ho processi ... inc ... ; 

LO RUSSO= Si, si ... ma non sono questioni che attengono alla ... ; 

RUNA = Alla vita coniugale; 

LORUSSO = Alla vita coniugale, esatto, non sono questioni gravi e come 

tali attengono alla famiglia, il figlio ... inc ... 
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RIINA = ... inc ... la moglie, avete quattro figli e deve venire; 

LO RUSSO = Queste sono le questioni che attengono . . . inc . . . le altre 

cose sono questioni private, sono riservate che ... ; 

RUNA= Santo cielo. Ma di questi ce ne sono tanti, ce ne sono; 

LORUSSO =Si, ce ne sono tanti ... ; 

RUNA= I fratelli ... inc ... ci sono quelli, ci sono ... ; 

LO RUSSO = Ce ne sono tanti dappertutto ... mezza Puglia, mezza Puglia 

hanno arrestato, tutte le famiglie ... ; 

RUNA= Ah .. , ah ... , sono messi ... pure le pulce sono messe ... inc .. . 

LO RUSSO = Hanno arrestato le famiglie, hanno arrestato le famiglie ... in 

mezzo alla campagna pure; 

RIINA = Perché, perché ci campano, ci campano, ci campano; 

LORUSSO = Ci immischiano, ci immischiano, ci immischiano le famiglie, 

le mogli e le cose in queste storie qua, ci immischiano queste cose, ci 

immischiano. E poi per qualcuno la fanno per dispetto perché sono capitati 

pure ... ; 

RUNA = No, no, no per dispetto no perché il dispetto, il dispetto ... inc ... 

se l'avessero fatto a me per dispetto ... però no ... ; 

LO RUSSO = Io . . . inc . . . dal duemila, si chiama Catapano Cataldo 

Virginio, lo potete incontrare, è stato qua anche un po' ... inc ... Questo ci 

va a colloquio. Gli dice alla moglie: Maria non hai qualche soldo da 

parte? E che vuoi, gli dice allora, quelli sono soldi miei. Ottanta milioni 

aveva la moglie, erano soldi suoi che li aveva lasciato il padre che era 
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morte, insomma era liquidità sua, la dote. Dice ... viene, viene tuo cugino 

... daglieli. Che deve fare, dice la moglie a colloquio, che deve fare, dice? 

Non glieli do i soldi. Daglieli, prestiglieli che poi te li restituisco. No, non 

te li ... ora di dò un pugno ... gli dice il marito. Deve venire ... daglieli. La 

moglie non glieli voleva dare. Comunque poi alla fine glieli da ... 

Da minuti 37,25 il Lorusso continua a raccontare al Riina la vicenda che 

riguarda Catapano e dell'arresto successivo della moglie di questi che 

viene condannata a nove anni e mezzo. Il Lorusso afferma che la moglie è 

stata arrestata per cercare di convincere il marito a collaborare. In merito a 

tale vicenda il Riina fa una riflessione e dice: "" ... una persona per bene 

non coinvolge la moglie . .. quella è una povera sventurata che è per 

moglie a te, tu la devi salvaguardare. Questo, questo gli dovremmo 

insegnare a tutti gli uomini d'onore che sono . .. "". (fino a minuti 

42, 44). ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 42.45. ----// 

RIINA = Ma io questi Madonia gli direi .. ., questi Madonia ... minchia, 

questi Madonia insegnati con me, insegnavo da uno a dieci, da uno a dieci 

... inc ... suo fratello Nino ... porca madosca ... una cosa, non lo so, non 

lo so, non lo so. Minchia, io sembra che non sono sposato, io sembra che 

non ho la moglie. lo faccio il colloquio e sento tutti ... di giorno che ... 

guardo con una ... perché prima otto, nove mesi. Poi ho preso altri due, tre 

mesi e poi basta è finito. Poi lui ... inc ... che parli, come parli? Lui ... inc 
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... tutto, tutto prestabilito ... inc ... non sa niente, perché non si ricorda 

niente. Lei pensava a suo fratello, a suo fratello che è celibe ... mi sembra 

che non è sposato, mi sembra che è celibe (schettu) ... (fino a minuti 

45,00). ---/! 

Da minuti 45,33 il Riina discute della probabile concessione dell'amnistia 

ai detenuti e dice: " ... lui cerca l'amnistia ... gliela danno però, gliela 

danno ... ". Lorusso risponde che alcuni politici (Quagliariello e 

Cicchitto) affermano che l'amnistia deve essere per tutti e che non si può 

escludere Berlusconi. Poi ìl Riina testuale afferma: " ... Berlusconi primo 

ce l'hanno messo ... c'è ... c'è ... "(fino a minuti 47,20). ---// 

TRASCRIZIONE INTERGALE DA MINUTI 53,23 • ... lf 

RIINA =Ha l'albero. Lo sapete che ha l'albero? ... inc ... 

LORUSSO =Ah ... , la ... ; 

RIINA = Minchia ... inc ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... la fanno loro ... inc ... un poco di alberi; 

RIINA = Gli appendono, gli appendono tutte le lettere minchia ... ma cose 

... allora questo costruttore parliamo ... inc ... poverino ... l'albero di 

Falcone ... inc ... 

LO RUSSO = ... inc ... 

RIINA = Noooo ... , c'era nella strada ... non è che l'albero è di lui ... 

l'albero, nella porta, nella portineria di lui. Ce l'ha proprio così ... ; 

LORUSSO = Si, si; 
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RUNA= Questa è la portineria e qua c'è l'albero; 

LORUSSO =Ah; 

RUNA = Qua sono messi, non sono messi in mezzo ... inc ... Questo 

albero, a sua volta, lo hanno lasciato .. ., lo ha lasciato il costruttore; 

LORUSSO = Uh, uh; 

RIINA =E ci hanno messo (l'hanno chiamato) l'albero di Falcone. Vanno 

ad appendere tutte queste lettere ... sempre che vanno ad appendere lettere, 

mettono lettere, lettere, lettere là ... ride ... Lei pensava che era albero di 

I '? N . u1. 0000 ... ., m questo posto ... ; 

LORUSSO = Si, si, si ... l'hanno fatto vedere in televisione. Poi ci 

mettono vicino tante coppe . . . poi ci avevano fatto un dispettuccio, 

qualche cosa ... ; 

RUNA = ... inc ... qualche cosa ce la fanno. L'albero di Falcone ... 

questa strada è una strada grande, questa, questa strada è bella grande, una 

strada centrale di Palermo. Ora ce ... tre ... inc ... di fronte, davanti, però 

... inc ... allora all'entrata c'era un bar una volta. Davanti questa casa ... 

inc ... questo aveva un pezzo di terreno ... si è fatto una villa, ci hanno 

fatto una villa, all'epoca questo era grosso. Era un posto, un posto pure 

centrale, centrale. Erano ... i Madonia, suo padre . . . erano ... un ricco 

barone ... questo vecchio Madonia era ... a sua volta i Madonia erano ... 

inc ... che hanno fatto ... questi, questi ... inc ... <fino a minuti 56,22). -Il 

Da minuti 56,23 fino al termine il Riina e Lorusso passeggiano 

proferendo saltuariamente qualche parola.---// 
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LORUSSO = Buona giornata. 

RUNA= Buongiorno. 

Il Lorusso lascia i locali passeggio e poco dopo anche il Riina si allontata. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
16.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 3, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 16,00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 -Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il 16 ottobre 2013, dalle ore 12,48 alle ore 13,47, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MJNUTI 00,01. ---// 

RIINA Salvatore accede all'area passeggio e poco dopo lo raggiunge 

LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano.---// 

A minuti 02,00 il Riina informa Lorusso che nei pressi di Milano è stato 

sciolto un Comune per infiltrazioni mafiose di personaggi appartenenti alla 
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'ndrangheta. Il Lorusso affenna che queste attività giudiziarie sono svolte 

dalla Dott.ssa Boccassini. Il Riina ribadisce che " ... lei (... la Boccassini 

... ) gli da sotto, gli da sotto ... quella ... ". Successivamente il Riina fa 

riferimento ad un Magistrato giovane che " ... faceva il diavolo ... " e che 

poi è stato trasferito a Roma (minuti 04,43 e segg.). ----// 

TRASCRIZIONE INTERGRALE DA MINUTI 05,33. --// 

RIINA =Non si sono fidatì di iuncimi ( ... non sono stati in grado .... ) di 

potermi, potermi far fare il pentito, fare . . . loro questo hanno cercato ... 

inc .. . arrivava a Mazara .. . inc . . . e lui era con me . .. era un figlio di 

puttana questo, questo Giovanni Brusca, questi Brusca ... i figli, il padre 

. . . inc . . . cosi facilmente il padre. Il padre era un pentito fasullo. gli dico 

io. Pentito non era, ma era pentito. Una volta si è andato a fare una 

interrogazione ... interrogato e gli ha detto: i miei figli a me non hanno 

mai detto farfànterie. I figli . . . inc ... i figli quando parlano . . . inc ... 

approvava, approvava; 

LO RUSSO = Approvava che dicevano la verità ... che erano credibili; 

RIINA = Che erano credibili: 

LORUSSO = Pezzo di infame che è; 

RIINA = Per questo era sbirro; 

LO RUSSO = Si che era sbirro ... al cento per cento; 

RIINA =Sbirro e infame; 
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LORUSSO =Certo ... poteva dire i miei figli sono chiacchieroni, poteva 

dire . . . no che sono, che dicevano la verità. Vi stava accusando 

direttamente; 

RIINA = I miei figli, i mie figli; 

LORUSSO = Lui vi stava accusando direttamente; 

RIINA = I miei figli mi hanno detto sempre la verità, dicono sempre la 

verità ... inc ... ; 

LO RUSSO = Pezzo di infamone ... poteva dire i miei figli sono pagliacci, 

dei pagliacci sono ... ; 

RIINA = Più infami di lui sono. Minchia ... questi ... senti, senti, senti; 

LORUSSO = Si, sono cosi. Al mio paese c'era ... io ero minorenne, io 

avevo diciassette anni, e c'era un boss nel paese ... quello che lo 

portavano, insomma, il boss del paese. Si chiamava Angelo . . . Angelo 

Soldato, Soldato. Allora questo gli hanno sparato, lo hanno portato in 

Ospedale e mi hanno arrestato. Vennero e mi presero ... e mi hanno 

arrestato ... a me ed un altro ragazzo. Se l'era cantato ... però come se 

l'era cantato? Non aveva detto che gli avevo sparato io, perché io come è 

stato che gli ho sparato? Perché lui era andato ad alcune persone e gli 

aveva detto di non darmi soldi a me ... dice a quello non dategli niente, a 

quello non dategli niente. Insomma, li voleva lui. Dice: dateli a me. Era 

semilibero. Io sono andato a prenderlo al carcere e gli ho detto: ma perché 

non ti fai i fatti tuoi? Fatti i fatti tuoi, sono storie che non ti riguardano a te, 

fatti i fatti tuoi e, se ti metti in mezzo a queste storie che non ti riguardano, 

ti sparo. Gli ho detto io: se ti metti in mezzo a queste storie ti sparo. Due 
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giorni dopo gli hanno sparato. Non è morto, l'hanno portato in ospedale, 

all'ospedale l'hanno operato, allora all'ospedale ... ; 

RIINA = Lo avete avvisato per dirgli ... ; 

LORUSSO = Si, sono andato a prenderlo dalla semilibertà, lui esce in 

semilibertà, sono andato a prenderlo. L'ho messo dentro la macchina, gli 

ho dato un passaggio e gli ho detto: senti, se tu continui ancora qua ti 

sparo. Lui mi ha detto ... poi vediamo. E poi vediamo gli ho detto io; 

RIINA =Non c'era ... allora, allora non era boss? 

LO RUSSO = Era il boss delle ... inc ... 

RIINA = Era boss? 

LORUSSO =Lui, lui aveva circa quaranta anni ed era ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LO RUSSO = Era boss ... quello che era, quello che era. No, non andavo 

d'accordo io, non lo potevo vedere io ... io non lo potevo vedere proprio. 

Come quello che avete fatto vedere . . . a quello che . . . a quello che si 

teneva l'amante di uno che aveva infettato ... una cosa di queste era, una 

cosa di queste era. E lui metteva il naso ... e io pure gli ho detto, questo. 

Allora, dopo due giorni a lui gli hanno sparato, non è morto, in ospedale 

l'hanno operato. Po sapete che cosa ha detto in ospedale? Disse che: non 

ho visto chi mi ha sparato, non lo so chi mi ha sparato, però, dice, Lorusso 

e Abbate Matteo sono venuti a prendermi al carcere, mi hanno minacciato 

che mi avrebbero sparato. E perciò ... ; 

RIINA = ... inc ... chiama ... ; 
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LORUSSO =Allora lui era, era uno appartenente ad una persona anziana 

di Taranto, anziana ... all'epoca ... zu Ciccio Basile, Ciccio Basile si 

chiamava. Era una persona anziana. Questa persona anziana lui ci ha dato 

le carte processuali e ci ha detto ... dove c'era scritto soltanto ... non lo so 

chi mi ha sparato, non l'ho visto punto. Però non ci diceva pure le 

dichiarazioni che avevano detto ... che l'avevo minacciato due giorni 

prima. Eh ... quindi questo è infame, per me è irifame; 

RIINA = Si, si è un infame; 

LORUSSO = Se uno dice non l'ho visto chi mi ha sparato, però mi ha 

minacciato lui; 

RIINA "" Ouesto. guesto poteva dire che i suoi figli erano bravi ragazzi, 

che erano bravi ragazzi ... i suoi figli dicono la verità, perché hanno detto 

sempre la verità a me ... ; 

LORUSSO =Ha confermato ... ; 

RUNA= Invece di dire i miei figli sono Carabinieri ... ; 

LO RUSSO = Si, si ... invece di dire che erano chiacchieroni ... che erano 

... gli diceva ... gli dava sostegno ai figli, certo. Quelli sono irifami, sono 

irifami precisi e di dentro, non è che c'è bisogno di fare; 

RIINA = Però, figli di puttana, ha fatto ... disgraziato, questi suoi figli, 

minchia, uno più chiuso ... non me l'aspettavo, minchia, sono morto ... si, 

si ... inc .. . ; 

LO RUSSO = Se avrebbe tentato in tutte le maniere di .. ., dire, di 

chiamare e mettere all'ordine i figli; 
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RIINA = lo l'ho capito, io l'ho capito che lui, che lui si era pentito, cioè. 

l'ho capito ... inc ... compare. Un giorno eravamo ... cosi ( ... fa 

intendere, avvicinando entrambe le mani, che aveva avuto modo di stare 

vicino a Bernardo Brusca ... ) gli ho detto ... vedi ... ai vostri figli, vedete 

di fare ... inc ... dalla finestra ancora. Gli ho detto: andate giorno sedici, 

mi sembra che era giorno sedici, a guesta riunione, a guesta causa che 

viene. una causa che viene • • • e gli dite di finirla, perché sono i vostri 

figli che fanno queste cose. Mi hanno chiesto a me se gli davo 

l'autorizzazione. Gli ho detto: ... perché ... non ve la fate dare da 

vostro padre. Perciò, vedete . . . che non fanno gli spioni. Però non 

sapendo che quello, che quello prima di fare, di farsi spione glielo 

aveva detto a suo padre e suo padre gli ha detto fatelo; 

LORUSSO = Uh, uh; 

RUNA = Perché il figlio più grande era assieme con lui; 

LORUSSO = Certo e quindi già; 

RIINA = Si è fatto; 

LO RUSSO = E quindi già ... organizzato, già avevano organizzato; 

RIINA =Non ha voluto più mangiare. tanto è vero che io, io come l'ho 

saputo (... da minuti 13,33 fino a minuti 13,45 conversazione 

incomprensibile poichè disturbata da vari rumori ... ) cosi se veniva lo 

rintracciavo ... gli ho detto: veda se giorno sedici ... Brusca che ha una 

causa. la moglie di Giovanni Brusca ... figli. Poi è venuto e mi ha detto: 

veda che non c'è più ... rinunciò ... il padre. Minchia. quindi, allora, ho 

detto ... tu sei sbirro. Minchia ... perché l'ho saputo cosi ... ; 
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LORUSSO =Avete fatto questa mossa; 

RIINA = Tu hai un figlio ... che cosa pensava? Io non lo posso sapere. Lo 

so perché me l'ha detto il Brigadiere; 

LORUSSO = Ah, ah. Certo lui pensava che non lo potevate sapere e 

quindi; 

RIINA =Gli ho detto: veda se guesto va nell'aula ... rinunciò alla causa ... 

inc ... la causa ... minchia sei sbirro, sei; 

LO RUSSO = ... inc ... doveva andare per forza, urgentemente, doveva 

andare a cercare di sistemare la situazione, di salvare la situazione; 

RIINA = No ... ne aveva insieme ... figli ... per essere questo grande ... e 

gli altri due signorini, ma io l'avevo capito che venne e me lo ha chiesto, 

me lo chiese ... eravamo cosi ... inc ... accanto ( ... muove il braccio come 

per indicare che si trovava detenuto in una cella vicino al Brusca ... ) mi 

autorizza a fare ... i pentiti fasulli? ... inc ... dico. ma che cosa. che cosa 

mi chiedono a me, perché non lo chiede ... c'è da 'nfacci ( ... difronte ... ) 

suo padre. Gli ho detto: là di fronte c'è tuo padre e tuo fratello, perché non 

lo chiedete a tuo padre? 

LO RUSSO = Ah ... ah; 

RIINA = Gli ho detto: fatevi dire ... digli a tuo fratello che si fa 

autorizzare da tuo padre. Io non autorizzo a nessuno. Lo capisce che 

volevano fare? Volevano fare ... riempire tutto il carcere, tutto il 

mondo •.• ci ha autorizzato ... ; 

LORUSSO = Si, si; 
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RUNA= Si .... ci ha autorizzato Totò Riina. Quindi andavo a finire nella 

merda assieme a loro, con guesti merdosi. dice, dicendolo a me ... 

facciamo, facciamo i falsi pentiti. Ma vai a fare in culo . . . inc . . . là sopra 

gli ho detto . . . vedete che vogliono . . . inc . . . i vostri figli vogliono 

chiacchierare ... vogliono fare le chiacchiere dalla finestra. Fermateli, 

ditegli di finirla. Io sono troppo buono. io sono curioso. io sono nato ... inc 

... non c'è niente da fare; 

LORUSSO = Si; 

RUNA = Non c'è niente, non c'è niente da fare. Qualunque cosa va 

sempre ... inc ... perciò, dico ... Però ... io ho riflettuto che il padre lo 

poteva pure sapere. Perché, poi, poi quando mi sono reso conto, quando 

non ci andò ... in causa ... allora tu sei fasullo? 

LORUSSO =Ah ... quando ... non andò in causa ... venne a galla che ... ; 

RIINA = Minchia ... inc ... i tuoi figli, cose .. ., gli devi andare a dire ... 

inc ... sei Carabiniere. Ad un certo punto, io certe volte ... era una brava 

persona ... inc ... gli ho detto: ma ... inc ... e c'era questo mio compare ... 

inc . . . mio compare era latitante e Riina . . . inc . . . gli ha detto che Rilna 

era ... inc ... non veniva ... inc ... stai attento Rilna tutte cose ... è un 

disgraziato, tutte cose sa, dice. Meschino, perché mi ... inc ... stai attento 

tu; 

LO RUSSO = Con questi qua ... il pugno duro, certo; 

RIINA = . . . inc . .. non solo che loro li vedevano, perché questi li 

vedevano . .. inc .. . si vedevano . .. inc . . . erano sempre in faccia (.. . di 

fronte ... ) così, a distanza potevano ... inc ... ; 
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LORUSSO = Si; 

RIINA = ( ... da minuti 18,37 a minuti 19,32 tratto di colloquio 

incomprensibile a causa di fruscii ... ) non si pensava, questo, questo mio 

compare che era un bravo cristianu ... minchia, era un bravo cristianu vero 

... inc ... lo diceva lui. Era vero un cristianu ... disgraziato ... ; 

LORUSSO = Io, io ... per l'età che ho, ho imparato che non è facile 

conoscere le persone finchè non arriva il momento più, più stretto 

possibilmente ... ; 

RIINA = Durante il processo ... stretto ... ; 

LORUSSO = Là si vedono poi i compagni quali sono, là poi si vedovo i 

compagni, si vedono le persone, là si conoscono le persone se sono, se non 

sono. Perché ... sembra ... uno per vent'anni, per trent'anni una persona 

sembra precisa, sembra tutto, quindi ... ; 

RIINA = Questo era pericoloso . . . inc . . . Brusca era un cristianu, un 

cristianu po' sofferente, confino, cose ... fu un disgraziato ... ed ha avuto 

sempre un comportamento buono. Minchia, però, all'ultimo ... che la cosa 

si è fatta, si è fatta pesantulidda, fino all'ultimo era pesantulidda, troppo 

pesantulidda; 

LO RUSSO = Eh, eh ... vuol dire che non era, non era, non era ... ; 

RIINA =Non era più all'altezza; 

LORUSSO =All'altezza; 

RIINA =Ne lui, ne Binnu Provenzano, ne nessuno; 

LORUSSO =Quindi era, quindi era uominicchio nelle zone, nelle cose ... ; 
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RIINA = A Binnu Provenzano bene o male l'avevo io staccato dalle 

parti, l'avevo messo in un'altra parte e mi salvava. Lui invece l'aveva 

sempre insieme, sempre insieme, sempre ... il Notaio sarà stato ... questo 

... inc ... aveva l'età mia ... inc ... paesano di lui. Provenzano e lui ... inc 

. . . era disgraziato, era disgraziato. Minchia era un vigliacco, era. Posso 

capire .. . quello che ha passato, io ero .. . inc . . . tutti i giorni c'erano 

appuntamenti di strumentiari; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = E quindi ... oggi per domani, per questa sera ... minchia questo, 

minchia a parte di questo qua, questo è un vigliaccone questo. Ha questi 

figli là al carcere. Minchia mi hanno detto guei picciotti, guesti fratelli 

oalermitani. minchia, noi altri lo tenevamo come un padre ... là sopra. Noi 

altri gli facevamo il barbiere, lo pulivamo, minchia. come un Dio. 

AH 'ultimo abbiamo capito che facevamo carezze a un Carabiniere ... tutti 

picciuli li davano a questi picciotti, erano tre fratelli . . . possibilmente 

l'avete incontrato ... inc ... mi ha detto: zio Totò ... ma resta il vostro 

rispetto, se vuole noi lo rispettiamo ... inc ... lo pulivamo ... inc ... questi 

picciotti ... vi debbo dire, ve lo debbo dire ... inc ... un Carabiniere ... inc 

. . . . ' 

LO RUSSO = ... inc ... voleva fare il possibile ... per salvare ... il padre 

invece; 

RIINA = ... inc ... però io sono convinto che lui, quando ha incominciato 

ad essere forte, quando lui . . . ha incominciato a non sopportate più 

nessuno, nessuno ... era un treno che ... inc ... il gruppo era assai, non era 
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uno, due, tre, cinque sei ... il gruppo era tutto, però ... c'è chi prendeva 

acqua ... faceva acqua del gruppo. C'erano quelli ... otto, dieci, quindici 

che erano, erano di ferro. Certo, certo ... ho fatto, ho fatto un macello ... 

inc ... grazie a guesto grulWO ... perché facevamo ... inc ... 

LORUSSO = Uh, uh; 

RIINA = Certe cose ... ci pigliavo, ci andavo insieme a Binnu, io, Cosimo 

perché ... prima di tutto che lo sapevano loro che io non li schiacciavo ... 

non li mandavo allo sbaraglio ... perché, noi altri ... , no; 

LORUSSO "" Sapevano che agivano giusti, tutti assieme, precisi, certo; 

RIINA =Perché ... ; 

LORUSSO = Sul sicuro, agivano sul sicuro; 

RIINA = Questo . . . inc . . . era serio, era un ragazzo inc ... non 

chiacchieravano, non ... erano con tutti e fedeli a ... inc ... nessuno ... inc 

... tutti, Binnu, Binnu ... inc ... era sempre Binnu. Lui faceva ... inc ... 

parlava ... inc ... e si iuncevanu (univano) con ... a Cincotta (contrada 

situata nel Comune di Corleone) si iuncevanu con questo Binnu, questo 

che portava Binnu, questo ... americano ... lo cercavano ... inc ... Vai, 

non vai ... e all'ultimo, minchia, però, minchia ... hanno fatto la morte, vi 

dico, la morte del topo. A distanza di due mesi, tre mesi ... neanche tre 

mesi, circa tre mesi ... minchia ... si è ammalato ed è morto; 

LORUSSO = Era grande, era grande? 

RIINA = No, un paio di anni più di me. Lui era amico, amico intimo, con 

Paolo, con ... , con un paesano mio. Questo si chiamava Greco ... inc ... a 

Palermo ... non mi ricordo ... inc ... questo ... in America, se n'è andato 
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in America ... si è fatto americano insieme con Masino Buscetta era ... 

inc . . . in Brasile, Brasile. Questo, questo, questo paesano ... inc ... non ci 

penso in questo minuto . . . Anto . . . Anto . . . Antonio . . . Antonio 

Salamone, Antonio Salamone (trattasi di Salamone Antonino, nato a 

San Giuseppe Jato il 12.2.1918, deceduto); 

LO RUSSO = Uh ... Salamone; 

RIINA = Si. Era con questo paesano, questo paesano mio ... come parla di 

questo . . . inc . . . mincbia, era un pezzo di Carabiniere pure. A questo 

Salamone ... inc ... mi dispiace. A questo picciutteddu se l'è messo sotto, 

gli ho detto . . . inc ... perché suo padre ... agli altri ... era latitante ... inc 

... a San Giuseppe comandava lui comandava ... inc ... mio compare, vi 

dico la verità, era un bel picciutteddu, sembrava un bravo ragazzo. Perché 

io lo conoscevo ... dopo ... grande ... quando sono ritornato da ... verso, 

verso il cinquanta, così . . . l'ho conosciuto, verso il sessanta, forse, 

cinquantacinque. Era veramente un ragazzo che . . . era un giovanotto ... 

non brutto ... un ragazzo. Minchia, poi quando abbiamo incominciato a 

dare, dare, dare, dare . . . io ho incominciato a dare, dare, dare . . . questo 

qua ... prende e gli ha detto ... minchia questo ... inc ... ammazzare a tutti 

perché ... inc ... a lui gli sembrava che a farsi pentito, ci vuole, ci vuole 

... non ci vuole niente, non ci vuole niente ... se uno ha la pancia buona e 

non attacca bene il cinturino ... ; 

LO RUSSO = Si, si ... certo; 

RIINA = Mia moglie, che anche se era femmina, dimostrò di essere un 

maschio, di avere di coglioni. per dirmi: ma tu stai attento ... docu ... che 
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stanno parlando ... di te ... gli raccontano cose. Va a finire ... che hanno 

fatto la prima ... non sa niente ... però ha capito che c'era male ... in 

gualche posto che faceva male. Stai attento. Perché lei mi ha detto questo 

... perché questa gli avrà detto ... il vostro paese qua ... inc ... niente. Io, 

io .. . perché .. . inc . . . disgraziata lei . . . inc . . . lei gli ha detto cosi a ... 

convinto io pure che lei lo faceva questo regalo, perché lo poteva fare, 

perché ... se aspetti ... c'erano quattrocento chilometri, non è che era uno 

. . . . , 
LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Erano specchio, a specchio . . . lei . . . inc . . . minchia, la 

montagna, questa montagna andava a finire ... sembrava sottomesso ... ; 

LO RUSSO = Si, si ... inc .. . 

RIINA =Facevano ... inc ... stavano nascosti ... ; 

LO RUSSO = lo, io . . . ero latitante, io ero latitante . . . per vedere se 

c'erano poliziotti nelle zone, le cose ... usavo un cannocchiale, non un 

binocolo, un cannocchiale che si vede sulla luna, si vede sulla luna. Un 

cannocchiale sovietico, sovietico, nella luna si vede. Tanto, tano, cosi ... ( 

con le mani indica la lunghezza del cannocchiale) che poi si chiude e 

diventa tanto. Si vede con un occhio solo ... si vede sulla luna, sulla luna 

così ... si vede e questo ... ; 

RIINA =Questo, questo ... inc . .. ; 

LORUSSO = Questi servono per vedere se ci sono macchine di 

Carabinieri, di Polizia spostamenti ... lontani ... da un paese all'altro, da 

un paese all'altro. Da un paese in un altro paese; 
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RIINA = ... inc ... mia moglie mi ha detto stai attento, stai attento; 

LO RUSSO = Eh ... ma quella ci teneve ai fatti vostri. Che gli doveva dire i 

fatti? Che ci faceva vedere i fatti della gente che non gli interessavano? 

Eh ... bisognava andare a ficcargli il naso, tagliargli il naso proprio. Perché 

gli ficcava il naso in storie che non gli interessavano. Se erano cose che 

interessano, che uno dice si deve stare attento, se lo pedinano, se ci sono 

posti di blocco, se ci sono ... allora si; 

RIINA = Minchia . . . gli ha detto, gli ha detto . . . inc . . . ma voi niente 

?D' sapete. ice ... ; 

LO RUSSO = Quello curiosava, quello curiosava, curiosava eh ... certo, 

curiosava ... ; 

RIINA = Curiosava al punto, al punto, curiosava al punto ... che il marito 

cercava da dove entrare ... mentre facevo . . . inc ... La ragazza aveva una 

casa vicino a questa nostra (trattasi di Cerniglia Giorgia, nata a Piana 

degli Albanesi il 22.6.1951, coniugata con Cordaro Pasquale). Però 

quando io gli ho detto, gli ho detto: compare, qua ... fino a quando ci sono 

io questa non la voglio vedere, non la voglio vedere, per i fatti miei, io ... 

io sono ... inc ... ; 

LORUSSO = Sì, si, si; 

RIINA = Io sapete compare . . . io . . . inc . . . sua cugina, suo marito, è 

sposata. Io non voglio sapere niente, non voglio sapere niente io. Che cosa 

fa il marito, che cosa fa la moglie ... Lo sapete voi ... ma io non è che 

faccio niente. Io non ne voglio sapere. Voi non la dovete fare venire qua, 

gli dovete dire che qua non ci deve ... fino a quando ci sono io ... ; 
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LORUSSO = Non ci deve venire; 

RUNA = Non ci deve ... qua ... non si permette a ... il cancello di lei al 

... al confine nostro c'era, c'era cinque metri di strada, quattro metri di ... 

quello che era ... e poi quello era. Perciò noi altri ... inc ... contare, non si 

poteva entrare, ci doveva andare da sopra, ci doveva fare . . . inc ... gli ho 

detto ... compare ... Questa era la comare, la comare ... ci controllava ... 

inc ... se c'era ... inc ... il giornale a mezzogiorno. Ma questa disgraziata 

... inc ... 

LO RUSSO = Eh, eh .... Si, si; 

RUNA= Ma disgraziata ... quello ancora là ... il marito che ci faceva? 

LO RUSSO = Ah .. ., si si, pericolosa, pericolosa, tanti rischi ... pericolosa, 

pericolosa; 

RIINA = Disgraziata ... inc ... c'ero io, c'erano ... non lo sapeva ... è 

stata avvisata. Io non l'ho ascoltata ... , non lo so ... non so com'è .. . 

perché, però, la vedevamo. Si la vedevo, di lontano la vedevo. Stai là .. . 

non passare in questa proprietà ... bello ... c'era il reticolare tutto a girare. 

C'era unafrinza di ... inc ... la porta chiusa ... a mano. Questa femmina, 

questa donna era una disgraziata all'ennesima potenza. Pensava che il 

marito gli faceva il regalo. Il marito glielo faceva il regalo, perché lui era 

arrivato a dirgli. Ma poi là ... inc ... perché era con sua moglie ... ; 

LO RUSSO = Mi porta a stecchetto, mi porta? Eh ... però lei se la doveva 

vedere con il marito . . . non è che doveva fare l'agente segreto, 

investigativa, doveva fare ... eh? A fare queste cose. Diceva al marito ... eh 

l .' ... vagzu ... 
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RIINA = Quelli ... io potevo stare un mese là, quindici giorni, due mesi 

nella durante la stagione. lo non avevo più . . . con questa . . . inc .. . quei 

due mesi ... non resisto ... non c'era, per coscienza. Però, lui stava là, ci 

stava pure dentro. Ci andavano dentro. Quelli, quelli che erano chianioti 

(originari di Piana degli Albanesi) lei era chianiota ... dice ... stavano in 

paese, questi, chianioti. Questa, una giornata, gli ha detto: bagnagli il pane 

docu ... al compare. E ... mi chiamano ... ed abbiamo caricato tutti ... ed 

abbiamo mangiato ... inc ... lo sfruttavano, lo facevano ... inc ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Perché, coscienziosamente, noi altri non avevano ... inc ... veda 

che ... camminavo sopra i domini ... inc ... ah ... ed io, una maglietta, 

una cosa ... inc ... figlio di puttana. Io perché, devo dire la verità, io con le 

donne ... sono, sono un poco ... allergico, perché sono un tipo cosi, non 

c'è niente da fare. Non c'è niente da fare. Appena vedo femmine, appena 

vedo femmine vedo il fuoco . . . ma perché? Come vedo femmine vedo, 

vedo il diavolo ... ride ... 

LORUSSO =Eh ... perché conoscete che le donne ... ; 

RIINA =Ma perché, forse ... ; 

LORUSSO = Le donne devono fare le donne, devono fare le mogli, 

devono fare, le casalinghe, devono stare con i propri mariti, il marito deve; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO = Ma è cosi. Ma è cosi. Perché poi la rovina di tante cose le 

donne sono. Le donne sono la rovina di tante cose, di tante case, di tante 

famiglie, di tanti uomini, di tante cose. Quindi le donne devono fare le 
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donne e il marito deve fare il marito giusto. Certo ... è cosi, è così. Quando 

uno è giovane, non ha legami, non ha cose ... può pure cambiare; 

RIINA = Quando uno è libero può stare ... perchè; 

LORUSSO = Può pure cambiare la fidanzata, poi magari non gli piace e 

trova un'altra fidanzata ... però poi quando si trova una fidanzata con cui 

poi si sposa ... deve essere regolare e giusto. La moglie pure. Perché se la 

moglie sbaglia gli deve staccare la testa e cì deve fare un ferma carte con la 

testa, con la testa ci fa un ferma carte sul tavolino in ufficio. Purtroppo è 

cosi, era ... è stato sempre cosi. Ora è ancora peggio, ora la libertà ... c'è 

un macello; 

RUNA = Io perché, io perché ero cosi allergico? Io non riesco a capire ... 

allergico, ero allergico. Ero allergico alle donne; 

LORUSSO = Perché rispettavate al cento per cento quelli che erano; 

RIINA = Si, si, si, ci; 

LORUSSO = Gli indirizzi, le dinamiche della situazione; 

RIINA = No, no voglio da vedere, non ho niente da vedere, io non ho 

niente da vedere; 

LORUSSO = Certo, certo; 

RIINA =Per questo, per questo ... ; 

LO RUSSO = Quelle che erano le regole, le cose ... al cento per cento, al 

cento per cento; 

RIINA = Si, si ... era una cosa santa, santa che ... uno ... la coscienza a 

posto, non ha problemi, non ha ... Questo mio compare quando i figli si 

sono fatti, si sono fatti pentiti tutti e tre ... dopo neanche due mesi è morto. 
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Porca madosca come ... inc ... sbirri ... ( ... breve tratto di conversazione 

incomprensibile a causa del tono della voce molto basso ... ). Minchia io 

gliel'ho detto, gliel'ho detto . . . una giornata ... tuo figlio . . . inc ... figlio 

di puttana ... inc ... e gli dici ... ditegli che non sa ... di Totò Riina ... gli 

deve dire la verità ... inc ... Ho preso, c'erano ... e gli ho detto leggi qua: 

quello che gli ha detto il fratello. E' verità questa ... che pentito sei? Quel 

picciutteddu in mezzo alla strada . . . quel picciutteddu . . . picciriddu, 

diciannove anni aveva, gli ha fatto prendere l'ergastolo ... quando ci penso 

mi fa rabbia il cuore ... perché ... inc ... a circa cinquanta anni doveva 

essere fuori. Non penso che ... una ventina d'anni ... la vita gliel'hanno 

distrutto. Perché tra l'ergastolo di questo innocente e l'ergastolo ... inc ... 

l'ergastolo ... cose che ho fatto, cose che io ... io debbo dire la verità, non 

abbiamo mai avuto un appoggio. Ma quel picciriddu non ha fatto niente, 

non ha fatto niente ... inc ... non ha fatto niente ... l'ergastolo ... è una 

cosa ... ; 

LORUSSO = Ma la Magistratura, la Magistratura lo ha fatto a dispetto nei 

vostri confronti. Perché la Magistratura ci calca la mano verso i vostri figli 

maschi e cercare di colpire voi, di ... ; 

RIINA =Tanto è vero che l'altro genero che gli ha fatto fare pure otto anni 

di galera; 

LO RUSSO = Lo fanno per pressare, per ... non lo so ... io a mio figlio gli 

dico ... Umberto mi raccomando a te, guai se ti permetti di ... cerca di ... 

perché, perchè so che gli danno addosso e ce l'hanno dato addosso; 

RIINA Ci danno addosso; 
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LORUSSO = Si, gliel'hanno dato addosso. L'hanno arrestato per oltraggio 

ai Carabinieri perché ci volevano, lo hanno portato al carcere di Brindisi, 

la sera, la mattina lo hanno scarcerato. La mattina l'hanno fatto uscire, 

causa per direttissima, gli hanno dato diciotto mesi per oltraggio . . . pena 

sospesa. Poi l'hanno preso, guidava la macchina senza patente ... insomma 

... e l'hanno denunciata un'altra volta. In galera non c'è stato neanche una 

volta ma ha avuto due processi ... ha fatto la Cassazione, gli hanno dato la 

Sorveglianza Speciale ... poi ha fatto la Cassazione ... qua definitiva ... tra 

poco. Si salva se danno l'amnistia ... se non danno l'amnistia va a finire in 

galera. Perché ci danno . . . ora ci hanno revocato la pena sospesa di 

diciotto mesi, perchè come va definitivo qua gli revocano quella. E 

allora ... 

Da minuti 47,10 e segg. il Riina e il Lorusso discutono delle vicende 

processuali dei figli. Il Riina riferisce che il figlio è sottoposto alla 

Sorveglianza Speciale e non lo autorizzano a fare i colloqui. Il Lorusso 

risponde che tale atteggiamento è una sorta di pressione psicologica nei 

suoi confronti e dice testuale: " ••• pressano, pressano su di voi, nei vostri 

confronti ••• vediamo il padre come mantiene ... poi si rendono conto 

che tutto è inutile ... loro ci provano, ci provano e insistono ... ". Poi 

fanno riferimento alla qualità degli alimenti che consumano in carcere. A 

minuti 52,04 si siedono nella panchina.----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 52,48 • -Il 
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RIINA = Figli di puttana . . . non è voluto andare dai figli a dirgli il 

discorso ... lui già lo sapeva ... ; 

LORUSSO =Ah ... la prova sta là ... come ... inc ... ; 

RIINA =E' stato lui che gliel'ha fatto dire ... di dirlo a me ... ; 

LORUSSO = Sicuramente. sicuramente ... dice, cosi, se c'è il consenso 

suo ... siamo sicuri ... e poi gli diciamo ... ; 

RIINA = ... inc ... un altro, un altro cugino non è pentito, però il figlio si 

è pentito (trattasi di Brusca Mariuccio, nato a San Giuseppe Jato il 

23.8.1929 ed il figlio Brusca Calogero, nato a San Giuseppe Jato il 

12.5.1963, quest'ultimo collaboratore della giustizia); 

LORUSSO = Uh.., uh; 

RIINA =Vedi che razza ... inc ... perché questo ha fatto pentire ... inc .. . 

perché, completamente ... inc ... perché sono gli stessi ... inc ... quello .. . 

inc . . . io l'ho capito quando quella mattina il Brigadiere mi ha detto .. . 

non ci è andato; 

LORUSSO =Eh .. , questa è la prova che ... ; 

RIINA = Non ci è andato ... inc ... poi mi sono visto con questi picciotti 

... gli ho detto: voi che eravate messi insieme ... che c'era, che c'era? 

Minchia, mi ha detto . . . sbirro. Erano questi picciotti . . . amici erano, 

amici ... inc ... l'ha capito? ... inc ... tiritì, tirità ... io ho preso ventinove 

anni là ... senza mangiare né bere; 

LORUSSO =Voi non potevano non sapere; 

RIINA =Certo, si, si; 
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LORUSSO = Queste ... l'hanno fatto apposta, queste ... inc ... l'hanno 

fatto apposta e l'applicano alla criminalità organizzata per darci addosso e 

ci hanno fatto queste cose. Quando poi li applicano alla politica saltano 

tanto ... ; 

RilNA = Mìnchia; 

LORUSSO =L'avete fatto a quell'altro ... 

RilNA = Saltano, poi saltano, poi saltano; 

LORUSSO L'avete fatto quell'altri ... queste leggi poi ... saltate voi ... ; 

RIINA = Figli di puttana, tutti, tutti, tutti. Meschineddo di mia ... ora 

saltate, che saltate, che ci saltate, che saltate? Minchia, però, non hanno 

potuto ancora, ancora ... ancora ho dei dubbi se non ... inc ... però, penso, 

mezza tinta (brutta) ... questa causa ... ah? 

LORUSSO =Ieri sera, ieri sera dicevano, proprio, non c'è niente, niente; 

RIINA =Non c'è niente ... inc ... ; 

LO RUSSO = Non è dimostrato niente . . . né di Conso, neanche di 

Mancino ... ecco perché ... ci aveva fatto le testimonianze dovrebbero 

stabilire ... né del Generale Mori ... quello che è ... Colonnello ... non c'è 

dimostrato niente ... ; 

RilNA =Quello ... assolto ... ; 

LO RUSSO = Ciancimlno dice è un ... non è credibile, non è credibile. 

Allora questo processo che lo fate a fare . . . chiudetelo, sistematelo, fate 

uscire questa sentenza di assoluzione e finisce e finite pure di consumare 

soldi del ... dell'Italia è in crisi; 
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RIINA = Quattro Pubblici Ministeri ... ma perché hanno messo tutti questi 

Pubblici Ministeri ... processo? 

LORUSSO = Non c'è niente ... allora crescono i Pubblici Ministeri ad 

accusare. Siccome non ci sono le prove, crescono i Pubblici Ministeri che 

accusano ... loro ... ride ... 

RIINA = ... ride ... io ne avevo due quando c'erano i processi importanti 

. . . due Pubblici Ministeri. Ma qua non è che .... siamo in Corte di Assise 

... non c'era omicidio ... l'omicidio a quello, a quello gliel'hanno tolto ... 

a quello ... l'omicidio; 

LORUSSO =Eh ... , l'hanno stralciato quindi ... inc ... ; 

RIINA = Perciò noi altri siamo ... inc ... ; 

LORUSSO =Un altro processo ... in Tribunale. C'è un omicidio solo e lo 

... accusato solo io. L'hanno stralciata la posizione dell'omicidio per la 

causa dell'omicidio mi hanno mandato alla Corte di Assise e ... l'anno 

dopo si faceva il Tribunale. 

RIINA = Stanno facendo, stanno facendo una figura di sbirrettoni 

proprio, una figura di ... ; 

LORUSSO = L'ha detto ieri sera e poi oggi non l'ho sentito più. Ho 

cercato di mettere l'orecchio al telegiornale dell'una ... ma ... ; 

RIINA = ... inc ... basta che l'ha sentito ... 

LORUSSO =Ieri sera l'hanno detto ... dalle otto alle otto e mezza ... il 

telegiornale; 

RIINA =Buonasera ... ; 
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LORUSSO =Una buona serata ... non mi hanno chiamato al processo ... 

può darsi che non mi chiamano più. 

Il Lorusso lascia i locali passeggio e poco dopo anche il Riina si 

allontana. ---// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
17.1O.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 25, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 17.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 17 ottobre 2013, dalle ore 08.44 alle ore 09.10, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge 

anche LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano. Riina 

parla del processo in corso sulla c.d. "trattativa". Lorusso gli fa notare che, 

nonostante non vi siano imputazioni per fatti di sangue, il processo si sta 

celebrando in Corte di Assise. Rlina asserisce che ciò si è verificato perché 

"comandano loro e/anno loro quello che vogliono fare" (i Magistrati).-// 

... OMISSIS ... 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 03.08 

RIINA = Perché loro hanno messo Provenzano; 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Perché è tutta una messa in scena per esserci un omicidio e 

portarlo in Corte di Assise e portarci in Corte di Assise e farci . . . e farci 

macinare là in Corte di Assise .. ., avete capito? Invece poi quello si fa 

ammalato, ammalato e non può partecipare ... inc ... quindi siamo rimasti 

tutti quelli che ... , non abbiamo .. inc . .. ; 

LORUSSO = Io in un processo in Corte di Assise che c'era un solo 

omicidio ed ero imputato solo io, allora cosa hanno fatto, mi hanno 

stralciato a me mi hanno mandato in Corte di Assise ... ; 

RIINA = Sempre loro sono quelli che decidono che fanno e sfanno. 

Comandano loro, basta, non c'è niente da fare. Si, si, se ci danno una 

condanna, quando sarà ... , per loro contrasti, abbiamo fatto, se abbiamo 

fatto queste trattative, ci danno il Tribunale. Però se va in Corte di Assise 

ci danno la condanna, sempre ci danno un pezzo di quattordici anni, 

quindici anni, non si sa quanto ci daranno. Se domani, un giorno avessimo 

la condanna, perchè non è detto che ci deve essere una condanna, possiamo 

anche essere assolti. Per quello che sentiamo, per quello che sentiamo, per 

quello che avete sentito voi, forse mi assolvono, praticamente ah ... ? per 

quello che sentiamo, sentiamo, senti, perché, avete visto le persone .. ., 

senti ... , fateglielo sentire alle persone e poi noi li condanniamo; 

LORUSSO = Certo, li fanno questi scherzi, li fanno questi scherzi; 
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RUNA= Un minuto fa, un minuto fa parlavano in televisione che ... , 

giusto ... ? che un azione che volevano ammazzare i Magistrati ... , 

comandano pure loro ... , parlavano ..• , ancora comandano. Perciò mi 

viene una rabbia a me, per dire, ma perchè questa popolazione non 

vuole ammazzare a nessun Magistrato? A tutti .... ammazzarli. proprio 

andarci armati e vedere ... ; 

LORUSSO =Si, perché ... ; 

RIINA = In Corte di Assise; 

LORUSSO = Si, perché la popolazione, la popolazione è ... , è fatta cosi, è 

fatta cosi; 

RUNA= E' fatta cosi, è fatta da vigliacconi; 

LORUSSO = Esatto, quando toccano a loro saltano tanto, quando poi 

toccano a uno di loro si alzano tanto ... , ma finchè non toccano a loro, 

toccano l'altro, per loro va tutto bene. Il popolo italiano è fatto cosi, in 

generale, la popolazione. Non se ne fregano niente, anzi sono a favore dei 

Magistrati, dei Giudici, fino a quando non tocca a loro; 

RIINA =Si, a favore dei Magistrati ... , e lo dicono, bello, lo dicono; 

LORUSSO = Contro i detenuti, buttate le chiavi, buttate. Però quando poi 

tocca a loro cambiano versione, cambiano, diventano poi a favore dei 

detenuti e chiedono e chiedono contro la Magistratura ... eh ... , è cosi; 

RIINA = Intanto strisciano e ci mangiano e ci bevono sopra ... , e ci 

sfasciano ... , perché si ingalluzziscono, si ingalluzziscono proprio si 

ingalluzziscono ... , perché c'è la popolazione che li difende, che li aiuta. 

Quelli, però, che devono andare a fare la propaganda là, sono quelli che 
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devono andare a fare la propaganda là. Hanno lo scopo in testa per ... , c'è 

... uno strumentiu (una strumentalizzazione) completamente e loro nello 

strumentiu ne approfittano e si guardano di queste persone che sono con 

loro ... in.e ... ; 

LORUSSO = .. inc ... ; 

RilNA = Perciò, minchia, ... inc ... quello è buono là; 

LORUSSO = Dice .. ; 

RIINA =Non ha diritto perché è ammalato 

LORUSSO =Pure questa mattina è uscito. Questa mattina è uscito il titolo 

a Rai3, la scritta sotto, TG Regionale, c'era la scritta sotto: Provenzano 

resta in carcere al 41, resta al 41 bis; 

RIINA =Resta al 41, si. .. , non lo levate, non spareggiate il conto ... ; 

... OMISSIS ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 07,50 

Lorusso riferisce a Riina i particolari appresi dagli organi di informazione 

circa la posizione giudiziaria e detentiva di Bernardo Provenzano, poiché 

il Giudice di Sorveglianza ha confermato il regime carcerario del 41 bis 

O.P .. I due continuano a disquisire di politica giudiziaria. Riina sostiene 

che ci vorrebbe una "bella scutuliata che dovrei dargli io, però, bella 

ferma così". Lorusso ribadisce che bisognarebbe darla alla politica che 

non cambia le cose. Questo potere alla Magistratura gli è stato conferito 

dalla politica che ha fatto delle leggi appropriate e che gli ha dato "carta 
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bianca". Riina ricorda al Lorusso che in una occasione ha detto al 

Magistrato: "che cosa mi chiede queste cose''. Lorusso dice che questo 

Magistrato è garantista (ore 08,53) Riina asserisce che il Magistrato "si 

schiera, si schiera". Lorusso risponde che questo Magistrato non ha 

paura. Riina dice che è un Magistrato coraggioso. Il Riina, ridendo, dice: 

"quello è morto e quello dice che è buono" (verosimilmente si riferisce 

alle condizioni di salute di Bernardo Provenzano ed al provvedimento 

emesso dal Tribunale di Sorveglianza ndr). Riina, (ore 08,54) ridendo, 

dice, che quando morirà e sarà sepolto andranno a controllare nella 

cappella familiare se veramente si trova ancora n, perché pensano che 

posso andarmene. Poi il Riina aggiunge che gli conviene che non lo 

trovano da morto (i due ridono). Lorusso dice che da morto esce l'articolo 

"è scappato Salvatore Riina". Riina ribadisce che "succederebbe la fine 

del mondo .•. ".---// 

Riina racconta che Provenzano ha trascorso la latitanza in un paesino di 

tre - quattro mila abitanti vicino Mezzojuso e poi da li si e trasferito al 

paese (Corleone). Continuano la conversazione parlando delle condizioni 

meteorologiche. Riina riferisce che il Ministero gli ha rifiutato la 

conversazione telefonica con il figlio (Giovanni, detenuto) e con l'altro 

figlio perché è sottoposto alla sorveglianza speciale. Lorusso si lamenta 

che a lui non viene recapitata la posta.---// 

Riina riferisce (ore 09.02) che "tutto parte da n (verosimilmente si 

riferisce al Direttore del carcere) e non sà nulla, il verginei/o questo, 

caduto dalle nuvole".--!! 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE MINUTI 18.08 

RIINA = A caduto dalle nuvole glielo darei io, caduto dalle nuvole glielo 

darei io, gliela farei io una caduta dalle nuvole, di notte in notte ... , farlo 

spaventare ... inc ... (N.B. Riina con le mani mima il gesto dello scoppio 

- minuti 18.19) va, piglia i pesci ... , vai a prendere i pesci a mare ... ; 

LORUSSO =E' quello che si meritano veramente; 

RIINA=Ah?; 

LORUSSO =E' quello che si meritano veramente 

RIINA = Disgraziato che non sei altro; 

LORUSSO = Disgraziato; 

RIINA = Miserabile e meschino .... Ti faccio vedere io, ti faccio vedere 

io ... , disgraziati (Riina butta un fazzoletto di carta nel cestino) e 

profferisce: alla faccia sua, disgraziati e miserabili, meschini che sono. 

Dite ma che volete voi di quelli, quelli Magistrati sono, sono Magistrati 

quelli sono ... inc... fanno i carrieristi a spese dei poveri detenuti, 

carrieristi e denaro; 

LORUSSO = Denaro, ecco; 

RIINA =Carrieristi e denaro ... inc ... il direttore, chi minchia sono; 

LORUSSO = Carriera, soldi; 

RIINA = Il giusto ... , poi saltano in aria quando gli succede quello che gli 

è successo ... che saltano in aria, perchè saltate in aria ... state ... inc ... 

statevi zitti, no quello che fate ... , figli di puttana che sono esaltati ... che 
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sono romanzati. .. , che saltano, ma perché saltate ... perché sono stati. .. 

inc .... - minuti 20.25 - Quello là, saluta e se ne saliva nei palazzi. Ma 

che disgraziato sei, saluti e te ne sali nei palazzi. Minchia! truuuu ... e 

poi e sceso, disgraziato, il Procuratore Generale era di Palermo. 

Minchia, però, dovevo essere .. ., a bella a verita, vi siete divertiti, però, mi 

sono divertito, per un paio di anni mi sono divertito, sono stato grande. 

Quando ci mettevamo quella (verosimilmente si riferisce all'esplosivo), va 

suona, va suona, va suona, a quello vai a suonare tu .. ., minchia che 2ll ho 

combinato, che cosa gli ho combinato, minchia. ma non c'è stato, non 

c'è stato ... , ma dico non c'è nessuno, nessuno .. ., ma dico .. ., 

organizzato .. ., questi calabresi che hanno combinato niente ... inc.. . che 

cosa ... ; 

LORUSSO = Niente c'è, eh, quando sentono di fare una cosa prima di 

farla vengono arrestati; 

RlINA =(ride) Figli di puttana; 

LORUSSO = Quando dicono di fare una cosa, prima di farla vengono 

arrestati, per tentativo, per tentativo. Ed ogni volta che entrano per fare una 

cosa ... ; 

RlINA =Io facevo le cose belle pulite, Ah?, pulito! acchiana! 

LORUSSO = Ma no una volta, ma tante volte. Là in Calabria non ci 

riescono neanche una volta, non ci riescono neanche una volta; 

RlINA = Tutte le volte che io gli ho messo mani, tutte le volte andava 

bene, perché c'erano .. ., il discorso quello era, lo sapeva uno solo; 
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LORUSSO = In Calabria prima di farlo vengono arrestati, tutte le volte 

che ci provano a fare qualche scherzo, piccolo, cose, già vengono arrestati; 

RIINA Lo sanno tutti e c'è quello che lo tira fuori. Non capiscono che ... 

. . . pausa - continuano a passeggiare senza proferire alcuna parola -

dei miei quello che era più pericoloso era questa persona, questo muratore, 

questo era grosso ... inc ... però lo usavo ... inc ... era di Monreale, io mi 

servivo di lui, il camion, ci ho messo la calce, un armamentario, era sempre 

... inc ... i più ristretti erano ... inc ... c'era, massimo uno o due lo 

potevamo sapere, quelli più importanti, io fortunato sono stato ... inc ... la 

fortuna era dalla parte miRi per questo la conservo .. ., faceva le cose, 

perché alcune andavano bene altre andavano pure bene, mi volevano tutti 

bene, andavano tutte bene, tutti. Se io restavo sempre fuori, io 

continuavo a fare un macello, continuavo, al massimo livello. Ormai 

c'era l'ingranaggio, questo sistema e basta. Minchia, eravamo tutti, tutti 

mafiosi .... i capi mafia .... Totò Riina non li faceva passare; 

LORUSSO = Uh . ., uh; 

RUNA = Ha capito? 

LORUSSO = Si perché in mezzo a loro ci poteva essere; 

RUNA= Li conoscevo bene, li conoscevo; 

LORUSSO =Uh; 

RIINA = Pulito, pulito. 

LORUSSO = Al processo; 

AGENTE DI CUSTODIA: Inizia; 

RUNA= Si. 
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Si salutono. Riina lascia i locali passeggio (verosimilmente per seguire 

una udienza in videoconferenza). 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
18.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 3, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 08,00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 18 ottobre 2013, dalle ore 12,44 alle ore 13.48, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ----// 

RIINA Salvatore accede nell'area passeggio e poco dopo lo raggiunge 

anche LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano. 

Discutono della condizioni climatiche e del freddo particolarmente rigido. 

Lorusso, su richiesta del Riina, lo informa che ha seguito un dibattito su 

LA7 dove si discuteva di un'attrice amica di Berlusconi che ha fatto 
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carriera alla RAI ed ha vinto un Leone d'oro alla mostra del cinema di 

Venezia. ---// 

A minuti 04,14 il Riina discute della convocazione come teste al processo 

Stato-mafia del Presidente della Repubblica. Lorusso afferma che il 

Presidente può rifiutarsi perché la legge prevede che tutti i poteri dello 

Stato che vogliono conferire con il Presidente della Repubblica devono 

andare al Quirinale. ---// 

TRASCRIZIONE INTERGRALE DA MINUTI 5,22. --// 

RIINA =E che cosa devono fare questi ... ; 

LORUSSO =Questi del Tribunale, questi che l'hanno chiamato ... ; 

RIINA = Questi, questi barellatti . . . burattini . . . perché questi sono 

burattini ... ; 

LORUSSO =Ma poi è quello che mi domando io. Ma com'è possibile che 

questi possono fare . . . smuovere un Presidente dal Palazzo del Quirinale 

per andare in una Corte di Assise. Semmai la Corte di Assise si deve 

trasferire al Palazzo del Quirinale per sentire il Presidente, qualora è 

possibile, che poi non so neanche se è possibile; 

RIINA Non arrivo a capire io ... ; 

LORUSSO =Certo è ... ; 

RllNA = Non so che cosa intendono fare, che cosa, che cosa vogliono 

trovare ... io con questo processo ... non lo capisco ... ; 
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LO RUSSO = Questi vogliono spiegare ... siccome, quello che è morto 

l'anno scorso, questo Segretario del Presidente, questo di fiducia qua del 

Presidente ... lo scrivano, quello che ... c'erano ... dice che aveva scritto 

un biglietto al Presidente e l'aveva mandato al Presidente, dove dice ... mi 

hanno usato a me per farmi scrivere questo accordo, questo contratto, 

queste cose per ... ; 

RIINA = Ma che accordi scriveva questo? 

LORUSSO =Eh ... dice che ci ha mandato questa lettera al Presidente, 

dove diceva al Presidente che l'avevano fatto fare queste cose che a lui gli 

avevano fatto scrivere queste cose ... ; 

RUNA= E perché scriveva lui? 

LORUSSO =Eh ... l'avevano usato, l'avevano imbrogliato. Dice lui che 

l'avevano usato a lui ... inc ... l'avevano imbrogliato ... ; 

RIINA = Minchia ... là ... ce n'è di andare in galera ... vedere di che 

pasta questo Magistrato e .... finire in galera, non era là? Se fosse 

furbacchione ... inc ... ; 

LO RUSSO = Questo è ... inc ... dovrebbe fare la legge e poi finiscono in 

galera; 

RIINA = Dovrebbe fare amicizia con il Presidente, neanche il Presidente 

della Repubblica dovrebbe fare ... inc ... 

LORUSSO = Allora, adesso, secondo me devono interrogare soltanto con 

riferimento a questo scritto qua ... no? Perché questo scritto sarebbe finito 

a lui, al Presidente. Perché quello dice: Signor Presidente mi hanno usato, 

così, così, così. Allora devono farle queste domande; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 18.1().2013 

3~ 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

RIINA = Eh ... allora che cercano in queste ... inc ... 

LORUSSO =Non cercano ... di niente. Ma devono domardarle se, penso 

io, è vero che questo ti ha scritto un biglietto? Se il Presidente dice no ... e 

poi loro hanno prove che magari è vero ... il Presidente rischia l'accusa di 

falsa testimonianza se va a dire . . . se va a dire si, si, dice, si mi ha scritto, 

allora, dice, che c'era nel biglietto? Che cosa scriveva? Che cosa si 

riferiva? Il Presidente si trova imbarazzato perché, se questo ha scritto 

qualche chiacchiera di queste . .. e dice .. . mi hanno preso in giro, mi 

hanno preso, il Presidente dice si . . . mi ha scritto veramente, ci deve 

spiegare che c'era. Certo poi ... 

RIINA =Eh ... ma perché loro non sanno quello che c'era; 

LO RUSSO= Eh ... , loro non sanno ... loro ... 

RIINA =Vogliono sapere; 

LO RUSSO = I Pubblici Ministeri . . . antimafia, secondo loro, hanno la 

certezza che c'è stato questo scritto, che c'è stato ... non è che ce l'hanno 

lo scritto ... ; 

RIINA =Ah .. ah ... lo scritto non ce l'hanno ... ; 

LORUSSO = Hanno la certezza che ·c'è stato questo scritto. E questo 

scritto, quello l'ha consegnato al Presidente della Repubblica; 

RIINA =Loro vogliono vedere se è vero che quello ci ha scritto ... ; 

LORUSSO = Questa storia al Presidente. Ora il Presidente della 

Repubblica che gli deve dire? 

RIINA = Ma lui che dovrebbe fare il Presidente della Repubblica? 

Studiare la cosa e vedere a questo Magistrato dove . .. inc . .. non si fida 
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mandare a lui ... e lui Presidente della Repubblica lo può mandare ... li 

prende e li fa ... ; 

LORUSSO = Lui ci mette il Segreto di Stato per bloccarli tutti, perché ce 

lo può mettere il Segreto di Stato immediatamente, e li blocca tutti. Qua, 

dice, con riferimento a queste zizzanie che state creando, tutti questi 

marchingegni che state facendo, stop ... non si muove più e chiude. Poi 

deve fare le leggi per fare in maniera che questa Magistratura non viola più 

la legge e si comporta correttamente e quanto è colpevole deve pagare; 

RIINA = Minchia ... ; 

LO RUSSO = Eh ... non è facile; 

RUNA = Io penso che gli vengono, gli vengono le scarpe strette pure a 

loro; 

LORUSSO =Ora gli vanno stretti a loro. Però io penso un'altra cosa se la 

Magistratura, prima di valutare questa situazione, hanno visto bene se si 

danno un colpo di zappa sui piedi. Questi Magistrati non è che sono cosi, 

cosi sprovveduti che si danno con la zappa suoi piedi. Già si stanno 

facendo male con questo processo, si stanno facendo male, se fanno una 

mossa ancora peggio ... ; 

RIINA =Si fanno male, si fanno un male perché ... ; 

LORUSSO =E allora ... ; 

RIINA = Già il male se lo sono fatti; 

LORUSSO = Già se lo sono fatti; 

RIINA = Con questo processo; 

LORUSSO =Già se l'hanno fatto ... ; 
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RIINA = E continuano, e continuano ... ride . . . con questi processi miei 

continuano sempre a buttarsi la zappa sui piedi ... ah? Sempre sui piedi gli 

va a finire la zawa; 

LORUSSO = Gli va a finire sempre sui piedi; 

RIINA = Perché. loro che vogliono fare non si sa. non si sa. Una cosa che 

non hanno fatto e fare altri ... ; 

LORUSSO =Altri ... la devono girare, la devono fare, la devono fare ... ; 

RIINA =Questa trattativa ci fù ... ; 

LORUSSO = Se non è cosi ... è così ... ; 

RIINA =Trattativa non ce n'è stata e loro ... ; 

LO RUSSO = E loro ce la devono fare ... e si ... perché poi viene a galla 

che è tutta una montatura loro e questi non ci vogliono, non vogliono che 

viene a galla ... però sta venendo a galla lo stesso ... ; 

RIINA =Si, si; 

LORUSSO = Sta venendo a galla lo stesso, sta venendo a galla lo stesso 

che hanno fatto tutta questa montatura; 

RIINA = Perché quelli .... perché ... dicevano ... ieri, passando ... inc ... 

che il Generale è stato assolto due volte; 

LORUSSO =Ah; 

RIINA = Per questo si sono messi la zappa suoi piedi, per queste ... per 

queste cose. Il Generale Mori è stato assolto due volte. Perciò ... lui ... 

che cerchi ... inc ... quello gli dice che non ho fatto trattativa, non ho fatto 

niente, e lui insiste ... eh ... ; 
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LO RUSSO = ... Presidente della Repubblica ora nasce un altro incidente 

istituzionale qua ... , qua nasce un altro incidente istituzionale come fù, 

quando furono delle intercettazioni ... di Mancino con il Presidente della 

Repubblica; 

RIINA = . . . ride . . . Certo che Mancini ha fatto una dichiarazione nel 

Giornale di Sicilia ... c'era scritto ... che diceva fra cinque, sei giorni 

arrestano a Riina .. Riina era libero. Ora che cercano con me? Ora questi gli 

dicono, che c'era a sua volta Mancini ... con ... là ... inc ... di 

Provenzano. Ma lei che sapeva, chi è venuto a dirgli che l'arrestavano? 

LO RUSSO = Questo sapeva, secondo me ... di Delfmo ... di quello, di 

questo già ... inc ... in galera ... che doveva catturare quello ... ; 

RIINA =Io penso, io penso che potrebbe essere qualcosa ... però ... ; 

LO RUSSO = Perchè quello ... ; 

RUNA= Questo non lo sapeva; 

LO RUSSO = Questo secondo me poteva saperlo dal fatto che ... quello in 

galera aveva chiesto di parlare con ... con chi aveva chiesto di parlare 

questo Di Maggio in galera ... poi quando si è pentito? Aveva chiesto di 

parlare con qualcuno? 

RIINA = Chiese di parlare . . . può darsi che parlò . . . parlò con un ... 

Generale delle Calabrie ... la moglie era calabrese ... ; 

LORUSSO =Eh ... può darsi ... ; 

RIINA = Generale ... questo Generale parlò ... inc ... questo, questo ... a 

Palermo; 
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LO RUSSO = Eh . . . quando, quando ha chiesto di parlare, secondo me, 

con questo qua ... sicuramente per comunicarlo ... arrivò la notizia ... a 

Mancini e Mancini ... 

RIINA =Si. .. , si ... ecco, ecco, ecco ... ; 

LO RUSSO= E Mancini ha dedotto questo ... ; 

RIINA =Comunicò sicuramente ... Mancini che ... possibilmente ... ; 

LO RUSSO = Quindi Mancini disse, fra cinque o sei giorni lo arrestano ... 

perchè sapeva che c'era questa, questa ... inc ... ; 

RIINA = No, no ... c'era, c'era ... alla fine lui gli ha dato la dritta, la 

dritta glie! 'ha data cosi . . . gli ha detto che so . . . doveva ... telefonata ... 

attorno a tutti quei Generali; 

LORUSSO =Gli diede la dritta e poi ... ; 

RIINA = Perché vicino a quelle ville dice ... prima ... ecco; 

LORUSSO = Quello sapeva che gli aveva dato la dritta là ... ; 

RIINA =Dopo quattro, cinque giorni ... può essere che l'arrestano ... 

LORUSSO = Quattro, cinque giorni di tempo, quattro, cinque giorni 

l'arrestano; 

RIINA = Questo, questo ... ; 

LORUSSO = Questo può essere la logica; 

RIINA =Si, si ... quello dice ... ; 

LORUSSO =La logica ... ; 

RIINA = Si. Perché, mi hanno raccontato a me, questo dice che 

l'arrestavano, che cosa sapeva ... questo mi ha detto a me? 
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LORUSSO = A lui dovete domandare che sapeva ... , che ne so io che 

sapeva ... ; 

RUNA = ... inc ... perché, logicamente, gli ho detto io, lui lo sa, lo sapete 

... chi è che gliel'ha detto? Chi è che gliel'ha detto ... perché certamente, 

gli ho detto, c'è stato chi gli ha parlato. E quindi potrebbe essere stato 

questo Generale? 

LORUSSO =Eh .. ., c'è stato ... là ... è stato informato ... ; 

RUNA = Lo hanno informato, sicuramente; 

LORUSSO =Là ... lo hanno informato. A seguito di quella chiamata di 

quel signore hanno informato ... inc ... ; 

RUNA= Si, si; 

LORUSSO = Questa è la logica; 

RUNA = Lo hanno informato per dire ... che cosa era lui ... ? Era Vice ... 

che era ... Vice Presidente del ... Procuratore della Repubblica ... però, 

proprio aveva un posto, che era ... ; 

LORUSSO =Era Ministro dell'Interno? 

RUNA = Ministro . . . inc . . . non lo so . . . però era Ministro, però era 

Ministro ... Ministro della Giustizia era? No? Ministro dell'Interno era, 

Ministro dell'Interno; 

LORUSSO = Si, se era Ministro dell'Interno andava informato ... 

obbligatorio ... ; 

RIINA =Ministro dell'Interno era ... io penso di si, perché penso; 

LORUSSO = Se era Ministro dell'Interno andava informato obbligatorio; 
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RIINA = Perché penso si ... in questo tempo, in questo tempo, questo 

tempo, penso si . . . perché lui era . . . Ministro dell'Interno . . . e Vice 

Presidente era ... della Repubblica. Perché era ... inc ... ; 

LORUSSO = Eh ... , allora, allora lui andava informato obbligatorio ... 

perché una operazione ... dell'arresto vostro ... andava informato il 

Ministro degli Interni; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO = Obbligatoriamente; 

RIINA = Ministro degli Interni era ; 

LORUSSO = Allora lo sapeva da questo fatto. Lo hanno informato perché 

dovevano fare l'operazione ... ; 

RIINA = Perché gli spettava informare a quelli per fare . . . che quelli 

dovevano fare; 

LORUSSO =Spettava informare ... ; 

RUNA = Informare di questa operazione. Era un Generale di Torino, 

Generale a Torino questo era ... e quello se lo sono chiamati là a Novara 

che dipende Novara di Torino e ... ; 

LORUSSO =E quello lo comunicò al Ministro dell'Interno; 

RllNA = Si, si; 

LO RUSSO = Questa vicenda ... operazione ... inc ... 

RIINA= Si; 

LORUSSO =Perché il Ministro dell'Interno là doveva dare il benestare 

per attivare l'operazione ecc. Vi era comunque informato anche se, a 

prescindere dal benestare ... inc ... 
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RIINA = Si, si ... no; 

LORUSSO = ... inc ... voleva sapere cosi ... inc ... Però, c'è un'altra 

interpetrazione che gli danno, quando lui fa uscire questa notizia sul 

Giornale di Sicilia, lui fa uscire questa notizia sul Giornale di Sicilia ... fra 

quattro, cinque giorni verrà arrestato Riina, può essere un messaggio che, 

possono interpetrare loro, un messaggio di favoreggiamento a voi che vi 

stavano avvisando ... attento che vi arrestano. 

RIINA = Si, si; 

LO RUSSO = Allora per avvisare ... attento che ora vi arrestano ... ha 

fatto uscire l'articolo sul giornale in maniera che lo leggete e capite che ... ; 

RIINA = ... ride ... attento che ti arrestano; 

LO RUSSO = Eh ... ha fatto ... lui si voleva stare zitto. Questa operazione 

doveva essera supersegreta e invece quello l'ha fatta uscire sul Giornale di 

Sicilia, proprio perché voi arrivaste a capire la notizia e quindi ... può 

essere interpetrata in questa maniera ... ; 

RIINA "' Si, si; 

LORUSSO = Loro, loro interpetrano questa mossa in questa maniera se 

lui ha fatto uscire fuori questa ... ; 

RIINA = Minchia perché ci danno sotto, sotto questi Pubblici Ministeri là 

. . . minchia . . . lo hanno tenuto tutta la giornata. Ma io, ma io . . . lui ha 

avvocati buoni, figlio di puttana, un Professore di diritto ... ; 

LORUSSO = Certo, certo; 

RIINA =Ha qualche ... tre avvocati ha ... , minchia ... ; 
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LO RUSSO = Questi Pubblici Ministeri sono ... io ho imparato, voi lo 

sapete assai meglio di me, ma io l'ho imparato a spese mie nei miei 

processi. I Pubblici Ministeri non escono mai tutte le carte. I Pubblici 

Ministeri portano avanti tutto il processo tenendo sempre un asso nella 

manica. Quando poi fanno la requisitoria finale, alla requisitoria finale si 

presentano con cose che non hanno uscito prima; 

RIINA =Ma io perché vedo che c'è questo Di Matteo che tiene sempre le 

... ancora ... tiene sempre le cose ... le cose ... ; 

LORUSSO =Eh ... riservate, li tiene sempre ... ; 

RIINA = Lo sa che cosa fa? Ogni volta, ogni volta che ... si presenta, si 

presenta con una richiesta; 

LORUSSO = Eh; 

RIINA = Sempre ... inc ... ha sempre da ridire; 

LORUSSO = Non si scoprono mai del tutto. Quando questi combattono ai 

processi non si scoprono ... ; 

RIINA = Lo sa, lo sa quanti ne sono venuti ieri? Ieri sono venuti altri 

Pubblici Ministeri, vecchi. Figlio di puttana sono una . . . inc . . . questi ... 

quelli non ci sono stati. Ieri ce n'erano tre, tutti e tre, tutti vecchi, tutti 

vecchi e stravecchi. Io sono rimasto sbalordito e quelli . . . inc . . . uno qua 

... c'era ... inc ... tre Pubblici Ministeri ... inc ... figli di puttana ... inc ... 

a due stanno interrogando, dovevano interrogare a due, a due testi. Uno mi 

pare che era, non so se era un Maresciallo di Monreale ... inc ... un paese 

che era da quella parti ... era. Di dov'era non lo so ... ma era una persona 

che ... c'era ... cercano qualcosa che ... di lontano ... inc ... però questi 
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Pubblici Ministeri certamente scavano, cercano, vedono. Io non ho paura, 

perché non ho paura di loro ... perché il discorso non è successo; 

LORUSSO = Ah .. , certo; 

RIINA = Perciò ... tutta una cosa ... una smentita, una mentita, una ... 

mettono, levano, sono cose di loro. E io ( ... si porta la mano sinistra al 

naso per indicare che non parla ... ) ... inc ... quello che fanno, fanno. 

Tanto è vero che . . . inc ... buttare tutti questi, sapere, questi testimoni 

perché ci sono citati tutti i pentiti ... i soliti. C'è Giovanni Brusca, il 

giorno sette novembre ci sono altri due, tre pentiti. A sua volta questi 

pentiti non sono in sede e li vogliono interrogare, interrogare dove si 

trovano. Dove si trovano non si sa, giusto. Si gira l'avvocato mio, 

l'avvocato mio e gli ha detto; 

LORUSSO =Non è che possono fare; 

RUNA= Gli ha detto ... ; 

LORUSSO =Devono essere contro esaminati ... ; 

RUNA = L'avvocato gli ha detto: non li possono esaminare perchè voi 

altri li dovete portare qua; 

LORUSSO = Perciò devono essere contro esaminati da parte del vostro 

avvocato e devono stare là, anche perché l'avvocato deve vedere come 

vengono ... ; 

RUNA = Perché loro, perché loro dicono che non vogliono portarli ... a 

noi altri .. . a me .. . gli ha detto .. . i miei clienti non hanno, non hanno i 

soldi per ... figli di ... inc ... io ... ora vediamo ... ; 
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LORUSSO = Certo. Devono essere portati in aula perché devono essere 

visti come vengono interrogati nel rispetto della legge; 

RUNA= Gli ho detto portateli qua ... ; 

LORUSSO "" Poi devono essere contro esaminati; 

RUNA= ... ride ... 

LO RUSSO"" Eh, certo. Non possono ... inc ... ; 

RUNA"" Sono ... inc ... diversi palermitani; 

LORUSSO "" Eh .. ., magari stanno in America, in Brasile in giro ... eh ... 

l'avvocato non possono spostarsi in America ... portatelo in aula e così 

vengono interrogati in aula, contro esaminati dai difensor nel rispetto del 

diritto di difesa; 

RUNA = Ora vengo . . . inc . . . quello e Di Matteo e gli altri Pubblici 

Ministeri ieri non c'erano. C'erano questi anziani, questi vecchi. Dove se 

ne sono andati questi? Perché non c'erano? ... inc ... stiamo attenti; 

LORUSSO ""Certo, certo gli avvocati ... inc ... ; 

( ... da minuti 23,10 fino a minuti 24,19 i due passeggiano senza proferire 

alcuna parola ... ) 

RUNA = Meglio così . . . minchia . . . minchia lo sapete che cosa fa 

Berlusconi ... gli fa dare sotto, sotto alle televisioni di lui e gli dice, e gli 

porta le prove come hanno fatto tutti ... i suoi poteri ... ; 

LO RUSSO = Uh , uh . . . certoc dice, ha le sue televisoni e gli fa ... 

pubblicare tutte queste cose ... ; 

RUNA = Gli fa pubblicare tutte queste carte che era ... tutti questi, questi 

processi . . . quelli che a sua volta hanno fatto . . . che gliel'hanno fatto 
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cantare a quello, che non era vero niente. Da un canto, da un canto fanno 

bene che; 

LORUSSO = Certo che fanno bene. Lui gli deve dare addosso ma non 

solo di questi ... 

Da minuti 25,34 il Riina e il Lorusso discutono dei dibattiti televisivi 

sulle scarcerazioni e sulle ingiuste detenzioni (jino a minuti 26,28). ---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 26,29. --// 

RIINA = Sono innocenti, un poco sono usciti, l'hanno dovuti uscire, sono 

usciti più di sei, sette codannati all'ergastolo; 

LORUSSO =Eh ... , il processo di Scarantino; 

RIINA = Eh, si; 

LORUSSO =Quello di Scarantino ... ; 

RIINA = Scarantino . . . ride . . . con Scarantino hanno fatto questo 

processo ... i processi, minchia ... ; 

LORUSSO = Sulle chiacchiere di questo Scarantino; 

RIINA = Scarantino, si. Poi Scarantino gli dice ... mi hanno ammazzato 

come un buffo e mi hanno fatto cantare; 

LO RUSSO = Eh .. , quello ... però, quando lui dichiara queste cose non ci 

fanno, non prendono provvedimenti ... avete capito com'è?; 

RIINA = Perché quello era morto, quello che diceva lui. Quello, quello, 

quello è morto; 

LO RUSSO = Eh ... ride ... 
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RIINA = Quello di Palermo ... il Commissario; 

LO RUSSO = Si, il Commissario ... ah certo, poi è morto; 

RIINA = Si, il Commissario, era vecchio ... meschino. Veramente, 

veramente, figlio di puttana. Mentre che io ero là in carcere . . . inc . . . vi 

stavo dicendo? 

LORUSSO = Questo Commissario qua ... La Barbera ... ; 

RIINA = Si, si ... La Barbera; 

LO RUSSO= La Barbera ... ; 

RIINA = Non mi ricordo dove fù ... gli ho detto ad uno, ad uno là ... 

inc ... c'è il latte La Barbera ... faglielo sapere a mio cognato ... perché 

io ... ride ••• sono un disgraziato ... ride ... ; 

LORUSSO = Ah, ah; 

RIINA =Gli ho detto ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = ... ride ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = ... ride ... perché ... è uscito allora dalla galera, giusto? Questo 

La Barbera ... ed allora io ... faccio circolare e fare sempre. Gli ho detto, 

a chi diceva, di parlare con un ragazzo, questo ragazzo è nipote di Masino 

Spataro. Gli ho detto, questa sera ... inc ... Tanto è vero che poi, minchia, 

loro mi hanno detto, questo piccotto mi ha detto, questo ragazzo, mi ha 

detto che ha incocciato il figlio di Raffele Spina . . . massimo di non 

parlare niente. Non dire niente perché questo non ... inc ... ; 

LORUSSO = Uh, uh; 
Trascrizione colloquio area passeggio del 18.10.2013 

~ 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

RIINA = Tanto è vero che è passato .. ., mi sembra mesi, un mese, 

minchia, no ... pumpiti, pampiti ... no, ed ha buttato i piatti dalla finestra. 

Perché lui era sempre, che era insieme a questo ragazzo, con questo ... ; 

LORUSSO =E l'aveva, l'avevano isolato; 

RIINA = E forse . . . inc . . . altri picciutteddi. Non pensare che era 

spensierato il figlio perché, perchè logicamente, io potevo lasciare 

spensierato, perché a questo disgraziato l'ho nutricato (cresciuto) pure io. 

Perché io facevo la latitanza tra lo zio Ciccio e questo ... inc ... e allora 

questi picciriddi, piccolini, questi picciutteddi li ho cresciuti pure io. Tanto 

è vero che questo fratello più grande, che sarebbe il fratello più grande di 

questo . . . inc ... allora lui era buono, minchia, poi . .. inc ... Caltanissetta 

. . . inc .. . era picciotto . .. sicuramente .. . posso, posso, posso .. . inc ... 

Minchia, una mattina sono rimasto freddo . . . inc . . . Questo mi fa: mio 

fratello, dice, mi hanno mandato a chiamare ieri, dice, a Caltanissetta, si è 

pentito, si è pentito mio fratello. Mentre il cugino, un cugino di lui ... era 

figlio di ... , gli ha detto, dice, era ... di una famiglia che comanda lui, gli 

ha detto, dice: mi hanno mandato a chiamare pure a me. Mio cugino, 

andava dicendo, che ... inc ... questi qua sono primi cugini: e sono due! 

Minchia, quello ha resistito . . . quello, un fratello, questo dopo una 

quindicina di giorni ... ul . .. ul ... ul .. . (emette suoni onomatopeici con 

la bocca come per far capire che un soggetto ha vomitato) . . . mentre ci 

stavamo scansando dentro il carcere, perché ci stavamo annegando ... per 

il rovescio di questo. Uh ... minchia, ci stavamo annegando. Io con tutti 

questi ragazzi . . . li volevo bene, però, mai, mai ci sono stato amico io, 
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perché se facevo qualche cosa .. io mi rivolgevo ... disgraziato, il figlio, 

che gli ha fatto fare Riina a lei? Dice: a me niente; 

LORUSSO = Uh, uh; 

RIINA = Figlio di puttana ... ride ... dice, a mio padre, dice, lui con mio 

padre. Disgraziato ... ride .. . 

LORUSSO = Quindi accusava pure il padre, ha accusato pure il padre? 

RIINA = lo gli portavo i picciriddi a scuola, gli ha detto, io andavo a 

prendere i picciriddi e glieli portavo a scuola; 

LORUSSO = Lui accusa pure suo padre accusa? 

RIINA = Miiii... minchia ... accusa a suo padre, suo fratello da fare 

tremare ... ; 

LORUSSO =La dignità umana proprio, la dignità umana ... ; 

RUNA= No ... questo risultò proprio senza dignità umana, senza dignità 

umana; 

LORUSSO = Quello è suo padre, quello è suo fratello; 

RIINA = Si, si ... a suo padre e a suo fratello ... inc ... a suo padre e a suo 

fratello li ha macinati. Quello piccolo, quello piccolo faceva . . . inc ... 

questo piccolo . . . inc . . . se lo sono portati . . . il padre, meschino, si è 

chiuso per il dolore, per i fatti suoi ... chissà in quale carcere si trova. Se è 

qua a Palermo ... ora non voglio dire ... non ho più notizie da quando sono 

partito da Palermo, a Palermo lo vedevo quando era là, perché, il padre, 

meschino, distrutto, distrutto. Minchia, se n'è uscito cosi ... io ... a me 

niente, a me niente, niente mai mi ha detto. Mio padre me lo diceva. Dice, 

mio padre non ha mai fatto niente se non glielo dicevo io; 
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LORUSSO = Uh, uh; 

RIINA = Figlio di puttana . . . Coscienziosamente era così. Perché io le 

cose che dicevo ... li dicevo a suo fratello grande. Lui qualche cosa gliela 

dicevo, però sempre a suo padre glielo dicevo. Una cosa ... inc ... era ... 

inc ... mi sono rivolto a lui ... inc ... fare il lavoro a questo ... inc ... No, 

perché io ero, io ero un pericolo, io ... una vita difficile ... difficile con me 

... ' 
LORUSSO =Certo, tutti avevano ... ; 

RIINA = Tutti, non si salvava nessuno. Non si salvava neanche il diavolo 

... ah?; 

LORUSSO = Lo so, lo so; 

RIINA = ... ride . . . inc ... non si salvava nessuno. Pero. muto. sempre 

muto io. sempre pulito io. Minchia, eravamo sempre. eravamo sempre 

muti .. . di queste cose non ne raccontavamo • .. altrimenti ci 

portavamo i sbirri dentro ... metti in conto, te la sistemo io guesta cosa 

... era là, era un pezzo grosso ... inc ... ride ... picciuli a terra ... perciò, 

lo capisce quello ... come entravamo ... come eravamo messi? Ne 

avevamo ancora un cofano (o un poco) ... figlio di puttana ... io. C'era, 

c'era la vita dura però, la vita ... lo facevo sempre il mammalucco là, me 

ne andavo a lavorare, questa è la vita. Sempre solitario, solo, bello. Quel 

miserabile, perché fil per quel miserabile, perché se non fosse stato per 

quel miserabile, io sarei ancora fuori, sarei ancora che passeggiassi, 

sicuramente. Quel miserabile eh . . . gli ha detto cercatelo in questa zona, 

dovrebbe essere docu, ancora docu, non scappa da docu. Ed io quando ho 
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sentito dire che mi cercavano, cosi, non andavo all'idea, per dire ... ho 

detto ... inc ... ma ... ho incominciato a capire che c'era questo Totò 

Cancemi, c'era suo figlio che stava là vicino, eh ... chissà Totò Cancemi 

.. . che poi si è fatto uno spione questo, questo .. . Cancemi, io .. . inc ... 

arrestano, perché non l'arrestavano. Niente sapendo che quello, faceva poi, 

si è fatto spione il Cancemi. E' venuto a caricare a me, a quello ... a Pippo 

Calò che, perché erano con Pippo Calò, c'erano ... inc ... Totò Cancemi, 

questo Cancemi c'è. Questo Cancemi gli ha detto, questo che si è pentito 

ora, che Andreotti quello ... , che Andreotti che veniva da Roma, da 

Roma arrivò lui, però non so chi era; 

LO RUSSO= Penso che ... ; 

RUNA = Penso che era ... questo ... inc ... Raffaele Spina mi diceva che 

era una persona di Roma. Perché . . . era trapanese e veniva da Roma, lui 

era ... inc ... nessuno lo sapeva. Solo lo zio Raffaele sapeva che veniva da 

Roma . . . inc . . . una persona di Roma. Questo Cancemi era sempre cosi 

(sembra volere dire che era molto legato) con, con questo Ganci. Tanto è 

vero che io ... , c'era questo cosi ... Raffaele ... ma questo che cosa fa 

andare e venire dal Tribunale, canziato ... , è sempre libero, ma questo che 

cosa va a fare al Tribunale? Raffaele ... ma attenzione! Ma no, zio Totò 

... è un ragazzo buono, è un ragazzo cosi. Raffaele ... ma questo che cosa 

va a fare sempre al Tribunale? E' sempre libero, è sempre libero. Io 

cercavo conferme ... di ... tu che sei insieme, tu che sei attaccato; 

LORUSSO = Eh, lo puoi sapere com'è questa storia. Vedi com'è che 

questo ... ; 
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RIINA =Vedi; 

LORUSSO =Vedi com'è; 

RIINA =Chi c'è ... ; 

LORUSSO = Certo; 

RUNA= Zu Totò ... è un bravo ragazzo. Avevo torto? Non ne avevo torto 

io. Ma io, ma io ero ... solo, solo a testa che mi funzionava; 

LO RUSSO = Certo, vi funzionava e vi funziona bene ... perché uno più 

uno fa due, due più due fa quattro ... è inutile che cerca ... ; 

RIINA =E' inutile che cercate; 

LO RUSSO = Che cercate ... ma sa ... 

RUNA= Che cerchiamo .. . 

LORUSSO =Due più due fa quattro ... questo ... ; 

RIINA =E' come questa ... inc ... battuta mia; 

LORUSSO = Si; 

RIINA = La battuta ... tu come vai tutti i giorni ... sei sempre in Tribunale 

e sempre ... sei latitante? 

LO RUSSO = Eh .. ., si; 

RIINA =E sei libero sempre ... ; 

LORUSSO =Certo, come si giustifica, si può giustificare soltanto ... ; 

RIINA = Ho capito io dove trovava l'appiglio, l'appiglio, l'appiglio lo 

trovava lì; 

LORUSSO = Certo, certo; 
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RIINA = Perché non era amico mio. Però io gli dicevo: perché ci stai 

assieme incucchiati così? Perché ogni volta che ti vengo a trovare ti trovo 

assieme a questo? Io volevo sapere di Raffaele che sai, che c'è? 

LORUSSO = E non ti preoccupi di questi movimenti, di queste cose 

strane, non ti incuriosisci, cerchi di capire com'è questa storia ... ; 

RIINA = Lui mi diceva sempre: zio Totò un bravo ragazzo . . . quel 

picciutteddu. Un'altra volta, perché poi, vedi, le cose di questo, questo ... 

mi disse, dice, veda di dire a suo .figlioccio, a suo .figlioccio ... dei 

Madonia, che lui ha un amico, diciamo, che gli parla così, che ci . . . si fa 

riportare ... dice ... di stare attento, che sta attento, perché, dice, che forse 

questo racconta cose un poco strane . . . questo Cancemi là . . . inc ... 

Prendo, io, certamente, gli ho detto: Raffaele stai attento con questa 

amicizia che hai docu con questo picciotto .. . vedi di dove viene ... 

Perché, figlio di cacata, mi ha detto, stai attento se lo fa arrestare. 

Minchia, noi altri ... e fece arrestare a Salvatore ... non si sa guanti ne 

ha fatti arrestare ... a tutti. tutti ... , fù Cancemi che lavorava per gli 

sbirri ... inc ... 

LO RUSSO = Lei ... inc ... certo; 

RIINA = Poi a distanza ... io gli facevo. lo, minchia, la testa mi macinava, 

mi macinava ... con questo ... perché c'era due, tre volte gli facevo i 

discorsi ... no una volta. Non mi potevo dare pace io. Con Raffaele io non 

mi potevo dare pace. Raffaele ma questo, ma questo? Vero ... ma questo 

faceva, che faceva? Ah? 

LORUSSO =Il confidente faceva; 
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RIINA "" Mincbia, faceva il confidente, mincbia, faceva il confidente. 

Non c'è niente da fare. C'è sempre di stare attento uno, sempre. Dove 

andava, andava firriannu ( . . . girando ... ) sempre dentro il Tribunale. Ma 

questo il Tribunale ... ma questo è latitante ... inc ... Poi ... , notizie non ne 

sono uscite più, poi vengo a sapere che era amico di un Brigadiere, di un 

Brigadiere, un Carabiniere. Lui sempre era ... inc ... Perché non è che io 

mai ... mi fermavo mai. lo non mi fermavo mai. Io quando mi metto una 

cosa in testa ci vado sempre fino in fondo. Io non .. ., non me la sogno così, 

non me la sogno una cosa cosi. Debbo avere un motivo per correre dietro 

una persona. Se mi danno la licenza ... non parlo, se non mi danno una ... 

non parlo. E' giusto parlare. Perché io ero tutti i giorni assieme con tutti, 

con questo, con quello, con quello, con quell'altro. Cioè, dico, perché, io 

sinceramente me li portavo dietro, dietro ... tirare indietro perché ... il mio 

compito, avevo un compito e lo dovevo portare avanti. Perciò. quindi. i 

contatti li doyevo tenere. Perciò, allora. stavo sempre, stavo sempre 

all'erta. Non mi addormentavo mai. Non è che mi incontravo con uno e mi 

addormentavo. Poi volevo vedere, sapere, questo, vita ... che fà, che non 

fa. La vita più bella che ho potuto trovare era questo ragazzo . . . ( . . . da 

minuti 46,10 a minuti 46,28 si sente un forte rumore che rende 

incomprensibile /'argomento trattato ... ) ... inc ... sempre, sempre. Era un 

uomo ... inc ... ha fatto una cattiva morte, una cattiva morte ... perchè si è 

impiccato in carcere. Si è ridotto che non poteva camminare più, stava con 

i piedi . . . inc . . . perchè si sono paralizzate le gambe. Una morte 

disgraziata ... inc ... 
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LORUSSO =Uh; 

RIINA = Gli ho detto, quando a me l'ha detto, quando è uscito, io gli ho 

detto: Pippo non . . . inc .. . non ti presentare Pippo, non ti presentare. 

Pippo ora che sei uscito ... , chissà se ... Pippo non ti presentare ... 

gliel'ho detto nuovamente. Dice: ma zu Totò se ... inc ... un picciotto 

sono ... inc ... No, io non ho bisogno di picciotti. No, non ti presentare, 

non ti buttare, non ti avvilire. Mi ha detto: mi faccio due giorni e me ne 

vado da mia sorella ... inc ... un picciotto che faceva il macellaio ... inc ... 

Figli di puttana, gli sbirri, sono venuti, una mattina . . . inc ... lo hanno 

tenuto quindici, venti giorni ( ... emette un fischio con la bocca come per 

dire che poco dopo la scarcerazione il citato Pippo, ovvero sia Giuseppe 

Giacomo Gambino, è stato nuovamente arrestato .. .) lo hanno preso di 

qua e lo hanno carcerato fuori, lo hanno tenuto una ventina di giorni (. .. 

emette un fischio ... ) e lo hanno portato nei sotterranei ... là a Palermo. 

L'hanno tenuto più di sei mesi nei sotterranei. ... inc ... era in queste 

condizioni ... inc ... aveva bisogno di ... inc ... non aveva niente da fare 

... inc ... faceva una salita ... si è paralizzato, lo ha paralizzato (. .. si porta 

le mani alle gambe ... ) così. E' stato sfortunato. Quando gli vengono, il 

Signore sarebbe buono che le manda in testa, lo prende in testa . . . già ... 

che ci mette di sotto, di sotto; 

LORUSSO = A misurare, certo, certo; 

RIINA =A me ... inc .. ma che razza di malattia ... una malattia che gli 

prende i piedi, le gambe e i . . . inc ... Mi dispiace di queste cose . . . certe 

amicizie perché .... lo, dico per me, le amicizie ... pure là a me, cose, ne 
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aveva ... vai Pippo, vai tu. Lo prendevo cosi ... inc ... serio Pippo, Pippo 

era troppo serio. Nei fatticeddi miei non c'è entrato neanche Pippo però, 

non ci entrava nessuno. Perché non ci entrava nessuno nei fatti miei? 

LORUSSO = Ah. certo, nessuno; 

RIINA=Ah? 

LORUSSO = Perché così dovevano essere riservate, riservate, riservate, 

riservate ... ; 

RIINA = Riservato, era riservato. Riservato ... ero troppo riservato. Nella 

mia riservatezza credo che avevo oltre.passato i limiti. Penso di avere 

oltrepassato . . . inc . . . però non sono pentito di essermi comportato cosi 

seriamente. Più che altro per serietà . . . per seriamente, si. Se nascessi 

nuovamente farei lo stesso. nella stessa maniera, ah? 

LORUSSO = Certo. Serietà e prudenza, quello è serietà e prudenza, tutte 

due le cose. Perché a volte capita che uno può essere, sembra, sembra che; 

RIINA =No, mai io; 

LORUSSO =Sia di oro e poi alla fine ... ; 

RIINA =No, mai io e 'ingagghiavu con questo scimunitu proprio ... questo 

disonorato, perché è disonorato .. . e e 'ingagghiavu .. . ci potevo 

ingagghiari un'altra volta, altre diecimila volte ... però, cosi, per dire, 

senza, senza, senza . . . involontariamente, senza avere fatto niente. Perché 

quel disgraziato non doveva neanche farlo. Giovanni Brusca ... dirgli a 

quello .. . portami, porta la battuta per sparare a quello ( ... per uccidere 

Balduccio Di Maggio ... ). Tu che ... chi ... Se tu hai ordini da ... tu e tuo 

padre non vi permettere di toccare a guesto, a parlare di guesto. Se avete 
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qualche cosa da dire, venite. ci sediamo e ragioniamo. Cioè. non è per 

prendere le difese di questo sbirrone; 

LORUSSO = Si, si; 

RUNA = Può essere infamone, può essere un infàmone, lo possiamo dire, 

lo posso dire. Chissà nella vita ti dovessi incontrare ... sei un infàmone; 

LORUSSO = Però con il comportamento che ha assunto lui ha spinto 

quello a ... ; 

RUNA= Si, la colpa è .... Però quello è un in(amone; 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Un in{amone garantito. perché io garantivo ... perché, quando 

c'era Brusca ... non ci toccate un capello né tu e neanche tuo padre a 

questo. Per che cosa ... ; 

LORUSSO = Quando escono i fatti; 

RIINA = Quando avete fatti ... e tuo padre ... venite, venite ci sediamo e 

chiacchieriamo e chiacchieriamo e valutiamo, e valutiamo. Invece questo, 

vedi, si unisce, si unisce e si mette a Padre Eterno. Eccomi perché io avrei 

bisogno di larga mano, di giustizia, di prendere e ammazzarli a Brusca. 

Brusca prenderlo e ammazzarlo, disossarlo e levarlo dalla 

circolazione. No al figlio ... ma pure anche al padre si merita ... ; 

LORUSSO = Certo, perché pure il padre consenziente pure lui, complice 

pure lui; 

RIINA = Perché, quel ragazzo, sbrirro per com'è ( ••• si riferisce a 

Balduccio Di Maggio ... ) vistosi che questo si presenta come amico per 
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darci, per farci ... dice, allora questo ha lo sta bene. Perché quello lo sa 

come funziona. Allora a questo lo sta bene gliel'ha dato lui; 

LORUSSO =Ah ... e quello là va a fare ... poi quello fa questo passo ... ; 

RUNA = Ah ... arrivò, arrivò ... Quello si è fatto, minchia, la fissazione, 

dice, minchia lui gliel'ha detto; 

LO RUSSO = Io gli ho detto ad uno ... nel novantatre ... gli ho detto ad 

uno, a quello prendetelo per le orecchie che era ah ... e quello uscì, invece 

di ... ci mise la voce in giro ... quello se n'è scappò in Montenegro. Poi 

dal Montenegro se ne venne qua, poi ad un posto di blocco lo hanno 

arrestato, invece di farsi portare in galera che sapevo che stavo io, si fece 

portare alla DIA di Lecce. Si fece portare direttamente alla DIA. Dunque 

perché ... ci mettono la voce e cosi questo. Quello ci aveva messo la voce 

... ah ... , cosi è ... e allora ( ... fischia ... ) ... scappa; 

RIINA = Gli ho detto a quello, gli ho detto, che ci portava la battuta per 

sparargli, perciò ... inc ... allora tu; 

LORUSSO = Quello sapeva come funzionava; 

RUNA = Come funzionava, come funzionava ... vuol dire che si è fatto 

autorizzare; 

LO RUSSO = Eh ... certo; 

RUNA= Allora lui è d'accordo pure; 

LO RUSSO = Ecco ... dice che era di là, anche se poi .... ; 

RUNA = E quello si è mandato a chiamare, se mi è mandato a chiamare a 

quello di Torino ... inc ... Dice: lo volete arrestare a Riina? Minchia ... il 

Generale quando ha sentito ... dice ma che dici? Dice se volete arrestare a 
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Riina io sono qua per farlo arrestare. Dice lui ... lo prendiamo . . . lo 

andavo a prendere ( . .. adda punta ... ) in quel posto e lo lasciavo in 

quell'altro posto ... in questi contorni sta. Perché dice non lo so la casa 

dove sta. Per la verità non la sapeva; 

LORUSSO =Uh; 

RIINA =Vedi che razza di sbirrone di Giovanni Brusca ed i Brusca tutti 

quanti sono. Perché voleva ammazzare un uccellino e non è capace ad 

ammazzare un uccellino ... inc ... c'è ... un uccellino nel paese. Un bravo 

ragazzo . . . perché ... Minchia, lui, figlio di puttana, ha visto . . . inc ... tu 

devi essere autorizzato allora. Se sanno che nessuno può toccare a nessuno 

... non puoi toccare ... Invece, invece, invece che gli ho detto? 

LO RUSSO = Il contrario ... non vi permettete; 

RIINA = Non ti permettete né tu, né tuo padre se avete cose da dire ... ci 

vediamo e chiacchieriamo. Va bene? E quando gliel'ho detto c'era davanti 

suo zio ... questo, questo, questo ... c'era suo zio Mario, questo meschino 

è un amico. Gli ho detto, comunque, sapetevi regolare tutti. Perché per me 

era un gran .. ., per me era un bravo ragazzo, per quello .. . quello era un 

bravo ragazzo. Non è che ci volevo io prendere le difese per cosi ... se 

avete qualche cosa da dire. Voi altri ... perché come guesti. guesti. guesti 

signori, questi signori Brusca a me non mi piacciono, non mi piacevano e 

non mi piacciono. perciò io pigliavo e mettevo i punti sopra . . . Invee.e, se 

tu o tuo padre avete gualche cosa da dire su questo, avete delle prove, 

avete delle cose, ci sediamo e chiacchieriamo. Se ci sono le prove, se ci 
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sono cose belle da fare ... io sono gua. Non è che io mi tiro indietro ... ma 

tu, prima che tocchi un capello a guesto ... ; 

LORUSSO = Certo, devi portare i fatti, certo, le prove, certo; 

RUNA = Perché io, anche per la gente, debbo dirvi la verità, sono magari 

zio . . . io sono un uomo che li garantisco io, un poco di pazienza, cosi, 

come un tedesco sono, un tedesco sono, non è che sono un italiano, 

tedesco ... come un tedesco gli parlo ... camminate dritti, camminate dritti, 

perchè; 

LORUSSO =Se lo merita lo merita, se non lo merita non lo merita ... ; 

RUNA = Si, perché se ... babbarie ... tu lascialo andare a quello; 

LORUSSO =Perché non lo merita eh ... ; 

RUNA = Perché, di guesto, questo Giovanni Brusca è un fantasioso, è un 

manioso. E guindi capivo io. io capivo, perché io sapevo. perché una 

parola di mia moglie. quella là . . . mi ha detto: stai attento con guesti. 

Perciò io dovevo stare attento. Perché gli diceva lui . . . alla moglie di 

quello ... io gli dico. si, me ne frego io ... di mio padre e di lui. Perciò è 

un bastardo. Questo qua è stato ... negli ultimi mesi che non l'ho visto 

più io. Perché gli ho fatto questo ammonimento, questo ammonimento di 

questo, di questo ragazzo ( ... Balduccio Di Maggio ... ) l'ho ammonito 

veramente, pesantemente, per dirgli: non metterti in testa ... di non toccare 

a questo se prima non portate delle prove, delle cose. Ci dobbiamo sedere. 

Quindi cerca di saperti regolare. Quindi si ritirò, se ne andò a Piana ( ... 

Piana degli Albanesi ... ) e non è ritornato più. E non ho visto più questo 

Brusca, non . . . per circa sei mesi, sette mesi. Gli dicevo a mio cognato, 
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perché questo mio cognato( ... Bagarella Leoluca Biagio ... ) era zan ... 

zan ... di tutti, vedi di vedere questo Giovanni Brusca ma questo ... mio 

cognato di Giovanni, Giovanni Brusca usciva un poco pazzo ( . . . era 

molto legato ... ).Gli ho detto: ma questo Brusca dov'è finito? Brusca non 

si vedeva più .... questo Brusca se la faceva a Piana, se la faceva a Piana 

perché si fotteva la moglie di uno. Ora so, ora vengo a sapere, perché poi si 

è incrociato ... s 'ingazzò, s 'ingazzò, s 'ingazzò ( ... ha iniziato a convivere 

con Cristiano Rosaria ... ). Io ero carcerato, eravamo tutti carcerati ... 

s 'ingazzò, s 'ingazzò . . . la gazza, la gazza . .. questo ... minchia, va al 

carcere e fa venire questa femmina con sua madre, al carcere a trovarlo là. 

Minchia . .. e allora tu .. ., gli ho detto, non l'hai visto più in faccia ... inc 

... e mio cognato niente sapeva? No ... sono un poco risentito con mio 

cognato. Però, non faccio niente. Perché io non sapevo niente, io non 

sapevo niente; 

LORUSSO = Può darsi che non sapevano niente gli altri due o può darsi; 

RIINA = Può darsi che non sapeva ... inc ... però, con mio cognato lui era 

più intimo, più intimo, più intimo; 

LO RUSSO = Eh ... però conoscendolo ... ; 

RIINA = Mio cognato, mio cognato, mio cognato è un bravo ragazzo ... 

però ugualmente . . . si preoccupano . . . Giovanni Brusca si preoccupa, si 

devono preoccupare tutti, chiunque, perché se non cammina dritto è meglio 

che si uccide. Perché non è che ti devo uccidere per forza io, si possono 

uccidere loro con le loro mani; 

LORUSSO = Certo, è meglio; 
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RIINA =E' meglio perché io, io li perseguito. Io perché dico che quando 

uno è un uomo deve essere un uomo e basta. lo queste amanti, queste ... 

questi femmine ... questo inchucchia e scucchia non, non, non, non mi sta 

bene; 

LO RUSSO = E ... quello che lo conosceva ... inc ... non gli diceva niente; 

RIINA = Certamente, certamente; 

LO RUSSO = Lo conosceva e si manteneva il segreto, il segreto .. ., 

vittima ... per non fare uscire niente caso mai lo venivate a sapere ... ; 

RIINA =Abbiamo fatto un'ora di passaggiata abbiamo fatto ... ; 

LO RUSSO = Eh ... una buona giornata. 

Il Lorusso lascia i locali passeggio e poco dopo anche il Riina si allontata. 

Letto, confermato e sottoscritto irt data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
19.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 03, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della DJ.A., alle ore 15.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente CC Rosario MERENDA e Sovrintendente 
Gaetano VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere 
trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in 
forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto 
RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.­
--// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 -Mod. 44 D.D.A. Palermo.---!i 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloguio si è svolto il 19 OTTOBRE 2013, dalle ore 09.00 alle ore 
10.00. nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi fa ingresso 
LORUSSO Alberto che gli va incontro, si salutano, iniziano a parlare e 
commentano di aver dormito bene entrambi. 
Al minuto 3.00 Lorusso, parla della programmazione del voto in 
Parlamento per la decadenza di Berlusconi come Senatore e dell'appoggio 
che ha il predetto da parte di Casini. Lorusso, continua commentando la 
trasmissione di Santoro e delle rivelazioni fatte da una ragazza nei 
confronti di Berlusconi e della sua fidanzata. 
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Riina, definisce Santoro un comunista sfegatato, Lorusso concorda e dice 
che Santoro è appoggiato dal Partito Comunista e ha fatto carriera per 
questa ragione, cosi come Fazio, che guadagna cinquemilioni e 
quattrocentomila euro all'anno, cifra spropositata per un conduttore 
televisivo e che la ragione di tale guadagno cosi esorbitante è dovuto al 
fatto che è appoggiato dal Partito Comunista, cosi come la Littizzetto, 
Maria Annunziata (rectlus Lucia Annunziata) e Lilli Gruber, che 
definiscono dei disgraziati, che reggono il Partito Comunista e continuano 
dicendo che dietro tutto c'è "baffetto" (D' Alema ndr), che "dietro le 
quinte" è colui che comanda veramente. 
Riina sostiene che nessuno riesce a "metterci mano " per togliere questo 
potere e Lorusso ribatte che come qualcuno ci prova "lo fanno fuori", 
cosi come hanno fatto con il Partito Socialista, e con Berlusconi che dopo 
20 anni sono riusciti a farlo "fuori". Lorusso, continua dicendo che si 
tratta di un potere intrigato e collegato, tra politica, magistratura, Corte 
Costituzionale e giornalisti. Riina, continua affermando che si 
permettono il lusso di prendere il Presidente della Repubblica e di 
metterlo con "le zampe in aria" e che non hanno paura di nessuno. 
Lorusso, afferma che i magistrati sono inattaccabili, poiché non esiste 
una legge né penale né civile che li possa indebolire. Ritornano a 
commentare il fatto che tutti questi conduttori e personaggi televisivi 
(Fazio ed altr) che sono comunisti, hanno paghe da ricchi, mentre gli 
operai guadagnano 15.000,00 euro all'anno e che (il Governo ndr) per loro 
ha previsto un aumento irrisorio di circa 14 euro mensili. 

... omissis ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 11.SS A MINUTI 17.00 

RIINA: poi dicono, poi dicono Riina ... compagnia bella, la mafia ... 
parla sempre male di noialtri, ma no, lui se parlava male vi 
ammazzava, faceva il suo dovere, faceva il suo dovere ••• " 
Lorusso: faceva il suo dovere .... 
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RIINA: "il suo dovere di ammazzarvi, perché non è di parlare male, di 
ammazzarvi" ,come galletti! In dialetto nostro: galletto ammazzalo 
questo galletto!" (ride ndr) 
LORUSSO: si, come i galletti (ride ndr) 
Riina: "nutrichiamolo (diamogli da mangiare e facciamalo crescere 
ndr) ammazzalo a questo galletto" (ride ndr) 
Lorusso: si, si è quello che si meritano 
Riina: "ma che sta facendo? sto .•• sto nutricando questi galletti e poi li 
ammazziamo" 
Lorusso: è quello che si meritano, vedete ... vedete che cosa fanno facendo 
al popolo e il popolo dorme però, il popolo ... si lamenta in mezzo alla 
piazza, abbaia, abbaia, si lamenta, si lamenta ma non ci fa niente. Se 
traghettano, se prendevano i bastoni, le mazze, i forconi e andavano a 
linciarli questi qua, facevano piazza pulita una volta per tutti, facevano la 
rivoluzione una volta per tutti e invece no! subiscono sempre, subiscono 
sempre, abbaiano, subiscono sempre ... 
RUNA: eh ... pazienza! 
LORUSSO: pazienza, pazienza! 
RIINA: perciò, io a questo povero mio figlio, meschine/lino mio figlio 
Lorusso: ah ... incomprensibile ... 
Riina: gli dicono: "fatti dare l'autorizzazione a telefonare", gli dicono là, 
quello, glielo dice questo di quà il ... incomprensibile ... 
Lorusso: si 
Riina: e lui: "chiedo di essere autorizzato a telefonare", e non gli fanno, 
non gli fanno ... gli facciamo vedere noi, e mi fanno perdere il colloquio, il 
colloquio e la telefonata, due, "gli facciamo vedere noi a questi mafiosi 
che comandano ... " a questo, questo signore 
Lorusso: ve lo fanno perdere a voi e a vostro figlio pure! 
Riina: Si! 
Lorusso: perché ci perde pure vostro figlio, il colloquio e la telefonata, Io 
perdete voi il colloquio e la telefonata e lo perde vostro figlio il colloquio e 
la telefonata 
Riina: si, si ... incomprensibile ... "ci facciamo noialtri chi sono i mafiosi 
.. .incomprensibile ... " 
Lorusso: e perché non lo dicevano prima 
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Riina: questi sono mafiosi! 
Lorusso Perchè non lo dicevano prima invece di dire giorno 10, giorno 12, 
perché non lo dicevano prima: "guardi che stiamo aspettando che vi si dia 
il permesso e quando è pronto vi avvisiamo" invece noi 
Riina: il permesso perché se io .... un paio di mesi che sono stato malato e 
non ho potuto telefonare e andavo a colloquio ogni mese e .... Rapaci, 
rapaci. sono dei malfattori. primo malfattore è questo qua, questo qua 
(il Direttore della Casa di Reclusione di Milano Opera NDR) 
Lorusso: si, si 
Riina: è dei servizi segreti, ed i servizi segreti lo sapevano che 
avrebbero mandato ... incomprensibile ... un compagno 
Lorusso: si si, certo si vede che c'è, c'è proprio la malagnità perché loro 
avevano detto giorno 10, giorno 12, telefonare, se fa la domanda giorno 10, 
giorno 12... non potevano dire: "un momento, un momento" 
Riina glielo ho detto io in faccia all' Appuntanto 
Lorusso: un momento: "stiamo aspettando l'autorizzazione e intanto parli 

" con ... 
Riina: "Appuntato, il colloquio non me lo fanno fare", quando ho capito 
che quella giornata non si rispettò... mio figlio mi scrisse che 
... incomprensibile... "colloquio non me ne fanno fare! ma che dice il 
colloquio glielo fanno fare". Questi quattro stravaganti, più stravaganti di 
quello, perché questi non sanno niente ... questi creaturi ... di queste 
marreddi (intrighi NDR) ''.fate questo, fate quello... fatevi dare 
l'autorizzazione dal Ministero" gli dice di farsi dare l'autorizzazione dal 
Ministero a telefonare, ha capito? E Cl FACCIAMO ANDARE TUTTO 
A MOLLO, IL COLLOQUIO E LA TELEFONATA! E VA BENE! 
MA NON •.• NON SE NE RENDE CONTO. UNA TELEFONATA A ... 
E TI METTI ... METTI, METTI A "MUNZIEDDO" LÀ (insieme agli 
altri NDR). SE QUALCHE VOLTA SUCCEDE CHE RllNA 
UN'ALTRA VOLTA NELLA MIA, DOPO UNA VITA IN GALERA. 
MI FANNO FARE IL TONNARO E MI METTONO A PESCARE 
TONNI, ALLORA IO 
Lorusso: ... incomprensibile ••• 
Riina: MI RIFACCIO, MI RIFACCIO (ride ndr) 
Lorusso: eh eh 
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Riina: (ride ndr) MINCHIA CON LA SPERANZA, CON LA 
SPERANZA CHE MI METTONO A TONNARO, MI METTO A 
FARE ... E MI POSSO RIFARE, NO! IO SPERO, PERCHÉ SPERO, 
IO SPERO ••• SPERO CHE MI POSSO, MI POSSO RIFARE, MI 
VOGLIO RIFARE! m, m TUTTO ... TUTTO IL MALE NON VIENE 
PER NUOCERE, NON POTETE DIRE MALE, NON POTETE DIRE 
CHE SONO CATTIVO, IO MI VOGLIO RIFARE, MI VOGLIO ... 
EH ... PAZIENZA, PAZIENZA! 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 17.50 

Al minuto 18.40 Parlano dei lavori che stanno eseguendo in carcere e 
delle condizioni climatiche. 
Al minuto 19.30 Riina parla nuovamente del figlio e della telefonata che 
non riesce a fare con lui. Riina racconta che il figlio legge giornalmente la 
Gazzetta Sportiva e che sa di tutto di tutti gli sports. 
Lorusso a tal proposito racconta la sua giornata tipo ed i corsi che seguiva 
durante il periodo in cui era detenuto a Voghera (sei anni), per essere 
sempre impegnato. Qui ha fatto un corso di inglese, un corso di tecnica di 
ragioneria, la mattina giardinaggio, corso di computer. 
Ritornano a parlare delle condizioni climatiche. 
Al minuto 30.00 tornano a parlare dei predetti presentatori della 
televisione, che guadagnano milioni di euro all'anno e in proporzione 
quindici, sedici mila euro al giorno, mentre un operaio guadagna mille euro 
al giorno. LORUSSO asserisce che i soldi sono pagati dallo Stato e dalla 
Rai ed in particolare da Rai 3, emittente di matrice comunista. Continua a 
parlare male di Fazio e di Lucia Annunziata definendoli comunisti che 
invitano alle loro trasmissioni comunisti e quando non sono comunisti li 
attaccano. Riina concorda con quanto asserito da Lorusso . 

... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 33.05 A MINUTI 60.00 

Riina: Io mischineddu di me, mischineddu di me, facevo opere buone! 
questi questi, questi usurpatori di ••• (gesticola ndr) 
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Lorusso: si, si ... incomprensibile .. . 
Riina: questi .. . incomprensibile ... li toglievo di mezzo, tutti, li toglievo 
tutti di mezzo, tutti questi capi di .•• questi... questi capi di... di 
Palermo, della Sicilia .... 
Lorusso: si, si 
Riina: venivano e restavano cosi in mezzo alla strada, ... questo 
Generale ... questi erano tutti e due Generali, minchia li mandavo in 
punizione! Il signore mi... mi... mi adoperava, il Signore, il Signore 
mi diceva di ... di • 
Lorusso: era la mano di Dio, era la mano di Dio ... 
Riina: ero la mano di Dio, vero! 
Lorusso: questa è la mano di Dio! 
Riina: questa era veramente la mano di Dio, perché solo questa ci ha 
potuta per questi, per "spareggiarli" ... un sacco di ... di perché non 
c'era nessuna maniera di ... di dovere toccare a questi ... questi signori, 
per "spareggiarli" io gli ... gli ho messo mani, li ho "spareggiati", li ho 
"spareggiati" assai proprio, ho fatto ... ho fatto "scempio" ... poi, 
quando non più "appalta" (pareggia ndr) "appalta" la legge a me 
venivano, a me venivano boom boom (gesticola con la mano ndr), 
cadevano come ... come "maccarroni" (maccheroni ndr), cadevano 
come "maccarroni" in un ... ! Non capivano, non capivano che io ero ..• 
ero "potentoso", minchia, ci ... ci sono andati ... ci sono andati uno 
appresso all'altro, ci sono andati!. Però cosi di non ... non dire niente a 
nessuno, perché è importante nella vita non dire niente, quanto uno ha 
una posizione nel campo sociale, perché come posizione sociale 
... incomprensibile... nella faccia (ride ndr), posizione sociale l'hanno 
data qua a non prendere ordini da nessuno ! 
Lorusso: eh eh certo 
Riina: QUINDI, PERCHÉ PURTROPPO CERTE COSE NON LE 
VOGLIONO FARE CERTUNI, PERÒ SE VOLESSERO LE 
POTREBBERO PURE FARLE, PERÒ DOVREBBERO CORRERE 
RISCHI E PERICOLO INSOMMA. lo invece, invece ero autorizzato 
da me stesso, ero autorizzato da me stesso, che bello ... che bello cosi si 
può .•. si può andare avanti. lo ero "spreggiuso" (chi fa dispetti ndr) 
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.. .incomprensibile... per me questo ... incomprensibile ... la gente lo 
capiva che ero io, la gente lo capiva tutti, tutti lo capivano tutti 
Lorusso: eh si certo, certo! erano però congetture non è che erano ... 
Riina: si 
Lorusso: non sapevano cose, loro non sapevano le cose, capiva chi era .. chi 
era esperto della materia delle cose, capiva come era la situazione! 
Riina: ora non si può fare più ... incomprensibile ... una volta c'era 
"ben erica" .. .incomprensibile... quando quel disonorato del Procuratore 
Generale, mi ha fatto il "foglio di via" di Bari, io che cosa per 5 anni, io 
penso di galera, e quello mi fa e io me ne restavo li a Bari e a Bitonto 
... prima a Bitonto ho fatto la dichiarazione che mi hanno ispezionato, e mi 
hanno ispezionato per dire ... minchia mi hanno preso e mi hanno arrestato 
e mi hanno portato a Palermo! Perché c'era il mandato di cattura di quel 
disonorato della Procura Generale, quando hanno visto che me ne sono 
andato assolto mi ha fatto il mandato di cattura per il. .. per il confine, il 
Procuratore Generale! Quindi, chi è che si prende il mio pensiero? E' il 
Capo della Repubblica di Palermo, uno che ne può farne a meno! 
Lorusso: eh certo 
Riina: per dire ... venire qua a rientrare, invece di lasciarmi stare a farmi 
guadagnare il pane, me ne andavo a lavorare, perché me ne andavo a 
lavorare sicuramente! Dopo tre giorni che ero uscito, prendono e mi hanno 
preso e mi hanno portato all'Ucciardone e la sera, la sera non ho potuto 
dormire a casa ... io al Commissariato e in Commissariato 
... incomprensibile... 28 giorni ho fatto, dopo 28 giorni sono uscito e mi è 
venuto a prendere l'avvocato, non è venuto l'avvocato, l'avvocato mi 
disse: "ha 3 giorni di permesso, l'avvocato ha ottenuto 3 giorni di 
permesso in paese. Va bene". Però visto che ero mezzo freddo, freddo io, 
dice: "tu l'ha capito?", mi disse! "come l'ho capito! Perciò non l'ho 
capito! Ma io penso che lei non capisce niente! Io? Allora glielo spiego io 
a lei: se io entro mezzanotte non mi presento a Bari" un paese vicino Bari, 
San Giovanni in Persiceto (Provincia di Bologna ndr) "io sono in 
contraventura, giusto così? Si. Stia tranquillo che io in contraventura non 
ci vado. Ma speriamo" lui mi disse. Era verso le 5, ho preso un taxi e me 
ne sono andato a casa. A casa ho mangiato, mia madre piangeva, lei 
mischinella sofferente ... 5 anni e mezzo, 6 anni, 6 anni che stavo dentro, lo 
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stesso giorno che ero li ho preso e me ne sono andato ... verso mezzanotte 
... incomprensibile... le ho detto: "tienimi questo libretto e tienielo, 
conservalo chissà vengono glielo dai", perché mi dissero: "noi il libretto 
non. la prendiamo, lei ... incamprensibile ... tutte case, però per noi è 
sempre ammonito. Va bene mi fa piacere faccio l'ammonito senza che 
sono ammonito" io gli dico: "Se vengono e mi chiedono questo libretto 
glielo do, se non vengono lasciamo stare, non mi interessa a me", mia 
madre lo ha capito: "gli dici che sono a lavorare in alta Italia", e cosi me 
ne sono uscito. Praticamente timpiti tampeti, incominciamo : "Riina 
minchia non si è presentato, Riina non si è presentato, Riina a San 
Giovanni in Persiceto non c'è! ma come deve esserci Riina a San 
Giovanni in Persicito, che Riina non si allontana dal paese e da là se ne è 
andato a San Guseppe, in campagna, dice, lui strada ne ha fatto poca". 
Figli di puttana! 24 anni dì latitanza eh? Ehhhh! ora ve la do io la vita 
dura a voialtri, ora ve la do io vita dura! 
Lorusso: eh eh 
Riina: minchia lui lo ha capito, il brigadiere della ... della Questura di là di 
Palermo, minchia questo: "ma lei ha capito? Ma lei...ma lei ... io ho 
l'impressione che non capisce niente! la non capisca niente!" (ride ndr) 
Lorusso: (ride ndr) uh uh, le volevano dare la vita dura a voi! 
Riina: si 
Lorusso: e voi l'avete data a loro la vita dura .... 
Rilna: si, si glielo data a loro la vita dura, gli ho dato, gli ho dato la vita 
dura a loro e a tutti, perché ... a chi è che non ho dato la vita dura io, a don 
Tano, a Stefano ... a tutti, a Riccobono che comandava tutto lui a Palermo 
a tutti ... tutti. .. tutti questi ... queste spiagge ... tutti! Io dovevo ... io dovevo 
"commattere" (combattere ndr) con uno, ma dovevo "commattere" con 
tanti. Io ero cosi piccolino, come facevo a "commattere" con questi, ma 
"ci commattevo, ci commattevo ". Io volevo aiuto da questi, ma aiuto non 
me ne dava nessuno, perché non me ne dava, perché logicamente ... erano 
tutti corrotti, erano tutti spioni, erano tutti sbirri, ... che cosa 
combinavano... perciò io che volevo aiuto da questi, ma come me ne 
potevano dare questi 
Lorusso: si ma come vi potevate fidare, ma come vi potevate fidare di 
questi eh eh! Niente! 
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Riina: tanto è vero che io... io prendevo, io prendevo, perché sentivo 
attentatavo (stavo attento a quello che dicevano e facevano gli altri NDR), 
tutti dicono che me lo devono fare arrestare, tutti dicono che me lo 
devono fare prendere, invece non è capace nessuno come farlo prendere, 
perché questo è un pericolo, questo ci "scippa" le coma! 
Lorusso: uh uh 
Riina: diceva questo ... questo capitano! questo è un pericolo! tutti me Io 
dicono ... Stefano Bontà, don Tanino ... ! Io gli do le patenti a tutti. .. 
Lorusso: ecco perché ... incomprensibile ... 
Riina: ecco come una giornata, ecco come una giornata, quando gli ho 
detto: "ma tu come stai qua, con ... con questa macchinona, la patente 
ce l'hai?" gli ho detto? "te l'hanno data la patente?" 
Lorusso: la patente la dava ... la dava il Capitano Russo diceva: "vai 
cammina, non ti preoccupare" (ride ndr) 
Riina: ... incomprensibile... un mafioso (ride ndr) ha capito con chi 
dovevo commattiri io? 
Lorusso: certo con tutti doveva dovevate combattere 
Riina: il capitano Russo quando doveva "strammiava, strammiava" 
... incomprensibile... sopra a me e mi dicevano che mi dovevano fare 
arrestare, .. • incomprensibile ... si spaventano, minchia gli dicevano che 
si spaventano, si spaventano di me! "di questo si spaventano" (ride 
ndr). Minchia mi aveva come un pericolo Russo •.• mi aveva ... guarda, 
ma perché cosi ••• incomprensibile... ma come si doveva fare, a •.• a 
fare che c'era ••• incomprensibile ... 
Lorusso: a fare ... incomprensibile ... 
Riina: .. • incomprensibile... sedici chilometri, sedici chilometri, 
diciassette chilometri da Corleone! ... incomprensibile... gli ho detto 
a quello .. . incomprensibile ... gli ho detto: "allora quest'anno ... appena 
viene in agosto tu mi avvisi, ah"! mi disse: "sta bene" compito 
•• • ricevuto! là vedi quello che è, minchia! 
Lorusso: uh uh 
Riina: io sono ••• sono troppo ... troppo fortunato ••• incomprensibile ••• 
paragone ... incomprensibile... vispo ... incomprensibile ... resto docu a 
dormire 
Lorusso: figlio di puttana eh 
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Riina: come ho fatto io a saperlo, che certo che era completamente 
visto... questo 
Lorusso: ehh 
Riina: .. . incomprensibile... minchia quello glielo affittava e in una ci 
stava lui, minchia mi disse: "quello viene tutti gli anni qua a Ficuzzzal 
ma che mi dici? ma che fa scherzi? Viene a Ficuzza tutti gli anni a farsi 
la villeggiatura! ti interessa? Minchial mi interessa? Mi interessa sii E 
allora è là, avvisami! Va bene ad agosto ti avviso. Lui è venuto/... Va 
bene" (ride ndr). Poi gliel'ho combinata troppo fina, perché poi ... io 
sono forte come mente, come mente sono proprio forte, perché 
organizzante .••. e allora quando mi organizzo dico: "minchia questo 
capace che non facciamo in tempo noialtri a rientrare, perché loro 
bloccano tutte le strade", dico io, lo penso io 
Lorusso: . . .incomprensibile ••• sarà •.. 
Riina: e allora mi prendo uno e gli ho detto: "tu mettiti a tale punto 
così, così ••• e controllami questa strada". "si, si" "se tu vedi sbirri posti 
di blocco in questa strada, vieni verso ••• per venire a Corleone e ti fermi 
a tale chilometro e aspetti là". 
Lo russo: per darvi il segnale che .... 
Riina: "che noi •.• che dobbiamo rientrare noialtri e tu ci dici poi se 
questi sono a (bisbiglia ndr) . .. incomprensibile... nel 
bosco ... incomprensibile ••• San Giuseppe ••• incomprensibile ... entrati ... 
incomprensibile ... in mezzo ai rovi (gesticola ndr) 
Lorusso: uh uh 
Riina: quello era messo là ... incomprensibile ... "ci sono il posto di 
blocco" ... incomprensibile... minchia io sempre uno scienziato, uno 
scienziato vero, uno scienziato, minchia, quello .... quello che pensavo io 
si verificò! 
Lorusso: certo perché la distanza era tale che vi potevano bloccare 
Riina: si, si non abbiamo fatto in tempo a rientrare, proprio mancò 
dieci minuti, mezz'ora, un quarto d'ora, un quarto d'ora e un quarto 
d'ora, io ... io l'ho capito che non facevamo in tempo a rientrare, 
quindi se ero scimunito ci facevo •.• ci cadevo ..• 
Lorusso: certo, certo 
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Riina: come i "maccarroni" io i "maccarroni" non l'ho fatto mai, per 
essere ••. io ho una testa veramente! Minchia, tremendo, tremendo, io 
pensavo a tutto, tutto, tutto, tutto! Ci andavo di sotto .•• me me sono 
andato al paese ... la sera ... tanto che per dire a San Giuseppe .•. sono 
rientrato .... Perché a quello lo lasciavo, lo lasciavo al di fuori di tutti, 
non l'ha visto nessuno ... ma chi era ... dice ... questo? lui insieme a 
insomma a ... incomprensibile ... non glielo ho detto 
Lorusso: uh uh 
Riina: •.. incomprensibile •• . non gli ho detto che ero con tizio, non gli bo 
detto chi era tizio. A ... a tutt'oggi loro si domandano perché non lo sa 
nessuno, ha capito? Non è che l'ho detto a mio cognato! non è che l'ho 
detto a nessuno! 
Lorusso: uh uh 
Riina: a nessuno! quindi il Brusca che si è fatto poi pentito, non è che 
gli ha potuto dire fu tizio che ha dato la battuta! Ha capito? .... 
incomprensibile ... 
Lorusso: certo certo 
Riina: non lo ha potuto dire! 
Lorusso: ba potuto dire cose che sapeva che riguardavano a lui e basta 
Riina: si come ... come abbiamo fatto ad avere, . .. a quello in mezzo allo 
stradone (colui il quale era rimasto a fare da palo NDR) ... chi ci avvisò, 
queste cose gliele ha dette, queste cose, ma 
Lorusso: si, si certo 
Riina: era ... era un bravo figliolo, era una brava persona, devo dire la 
verità ... incomprensibile ... questo ragazzo, ragazzo che aveva 33, 35 
anni, mi pare. La gente anche si fidava di me perché io ero proprio 
cosi, io non... non parlavo non è che gli dicevo agli altri: "tizio 
appartiene a tizio, tizio ... " ... sempre portavo a qualcuno 
Lorusso: eh eh 
Riina: anche se io lavoravo, anche se portavano notizie ... 

. . .. omississ ... 
da minuti 53.20 a minuti 54.05 parlano delle contizioni climatiche 
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Riina: figlio di puttana però al Presidente gli volevo dire questo che il 
signore ... incomprensibile... gli volevo dire, gli volevo "a capputti (ti 
ribalti NDR) ma che racconti" gli ho detto io! ... incomprensibile ... 
Lorusso: eh 
Riina: ... incomprensibile ... cosi, bisogna dire i fatti come stanno, non gli 
potevo ... non gli potevo dire niente (ride ndr) 
Lorusso: (ride ndr) non gli poteva dire niente, là non si sapeva niente 
Riina: io ... io .. .io facevo .. . incomprensibile... ho acceso la televisione 
ed ho visto questa ... questa: "ma che racconti", gli ho detto: "tu sei 
quello che hai premuto il bottone là e perciò devi dirmi la verità come 
stanno i fatti!" ammaccò/falcone ... incomprensibile ... 
ammaccò/falcone "ma lei lo conosce Riina? Riina è incapa ... è capace 
di far succedere il finimondo senza che lo sa nessuno," gli ha detto, "è 
un uomo eccerJonale" gli ha detto, il Presidente gli ha detto: 
"finiscila". Lo ha condannato! 
Lorusso: eh certo! Certo! 
Riina: minchia gli ha dato 21 anni, gli ha dato le attenuanti generiche 
perché pentito, ma non lo ha perdonato, gliel'ha "scavallate" (date ndr) 
(ride ndr). gli voleva dire ... che quello, gli voleva dire: ''quello non parla 
nessuno"! 
Lorusso: uh, uh! Che però questa sentenza era buona per screditarlo 
perché questa sentenza per condannarlo, il giudice ha motivato dicendo: 
"questo è un collaboratore, non è collaboratore pieno perché là non ha 
detto niente è un collaboratore dove conviene a lui e non è collaboratore 
dove non conviene a lui" e quindi gli ha fatto una sentenza che lo 
discredita come collaboratore di giustizia! 
Riina: lo discredita perché ... "ma che racconti ... finiscila" 
Lorusso: perché non ha detto la verità secondo i giudici, secondo i giudici 
non ha detto la verità ... 
Riina: no ... no lo condanna perché lo ... lo dichiara falso! 
Lorusso: falso, che non dice la verità, circa a quel fatto! 
Riina: però in tante cose gliela dice la verità, basta che lui le sapeva 
gliele diceva, minchia però dove non le sapeva, gli poteva dire che io ero 
pericoloso, che io facevo le cose di nascosto dalla persone, perciò: "noi 
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persone non sapevano niente", dice, ha capito? Pensa tu che cosa gli 
voleva dire! 
Lorusso: eh eh 
Riina: che non sapevamo niente! Io per esempio qua l'ho vista cosi! Ho 
acceso la televisone ed ho visto questo che ... incomprensibile ... 
minchia, "quello è andato a suonare e ... io non so niente ... ha capito? 
... in 57 giorni" gli ha detto, gli ha detto, gli ha detto pure i 
cinquan .... i giorni: "perché tu vuoi prendere a me per ... per ... per un 
macello e non ti dice niente a te? ma che dici, ma a chi la vuoi fare 
inghiottere (credere ndr) 
Lorusso: ma poi il giudice dirà quello è un fatto continuato, dirà ... 
Riina: sii 
Lorusso: perché parte da là, continua ed arriva fino a là 
Riina: si "ma a chi la vuoi/are inghiottere" 
Lorusso: ma che hai fatto una gara 
Riina: "ma a chi la vuoi fare inghiottere", gli ha detto! Non parlare 
Lorusso: è un fatto lineare, è un fatto lineare, e arrriva fino là, dopo 57 
giorni arriva fino a là, come è che tu hai fatto solo metà lavoro e poi come 
è che questa metà lavoro eh eh 
Riina: eh eh (ride ndr) 
Lorusso: uh uh 
Riina: ma io ... ma io non. .. cascò bella, minchia glielo ho fatta vedere 
nella televisione! 
Lorusso: uh ... uh .... e quindi non c'era bisogno, non c'era bisogno 
Riina: si, si ... no, no e poi io ero spettacolare io proprio a lui: "guardati 
lo spettacolo" gli ho detto! 
Lorusso: il preparativo poi là era grosso 
Riina: "passati il tempo, passati" 
Ha termine il colloquio e si salutano. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFIC~ DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
21.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola {TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 30, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.l.A., alle ore 10,00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 21 ottobre 2013. dalle ore 08,44 alle ore 09.44. 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. --// 

RUNA Salvatore accede nell'area passeggio e poco dopo lo raggiunge 

anche LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano.---// 

Riina e Lorusso discutono delle condizioni carcerarie e di altri argomenti. 

Poi disquisiscono sull'attuale politica e di alcuni partiti che hanno deciso 

di appoggiare Silvio Berlusconi e che per tale motivo si sono divisi.---// 
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Successivamente fanno riferimento alle condizioni climatiche. Lorusso 

parla poi del Ministro Angelino Alfano che non perde occasione per 

elogiare il lavoro delle Forze dell'Ordine. Riina replica dicendo: " ... gli 

direi ma vai a fare in culo ... ". Lorusso afferma: " ... è un dittatore 

(Alfano) è un dittatore ... questo. Se era per lui ci/a uno stato di Polizia 

e ci mette tutta la popolazione sotto, sotto .. • questo ci fa comandare il 

Paese alla Polizia"". Riina risponde: "" . . . è uno sbirro, sbirro, proprio 

uno sbirro ... "". 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 09,04. -Il 

RIINA = Ma loro comandano, però comandano . . . vedete che . . . uno 

Stato proprio poliziesco; 

LORUSSO =Uno Stato poliziesco; 

RUNA = Poliziesco ... uno Stato ... poliziesco ... Minchia per questo ci 

vogliono insaccare a verdedda (domare ndr) ... è mafia, è mafia, è mafia, è 

mafia ... inc ... la sanno tutti, tutti ... 

LO RUSSO = Ci marciano sopra perché vogliono fare ... costituire uno 

Stato poliziesco dove comandano di più ... dove si rinforza il comando; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO = Loro si rinforzano e comandano in questa maniera. Allora 

per rinforzarsi il comando ci strumentalizzano ... mafia, mafia, mafia ... ; 

RIINA = Mi tengono per strumento ... mi strumintianu ... mi tengono per 

strumento, per strumento, per strumento; 

LORUSSO = Per rinforzare il potere loro; 
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RIINA = Meschineddu di mia, visto e considerato che mi tengono per 

strumento, io intanto strumentiavo ... ride ... ; 

LORUSSO = Si .. . ride .. . e poi è vero, vero 

utilizzare come ... ; 

si, si .. . cerco di 

RUNA = lo, visto e considerato che loro ... inc ... ab, mi strumintiati? 

Va bene ... allora strumintiamu, strumintiamu tutti; 

LORUSSO = Strumintiamu tutti; 

RUNA= Tutti, strumintiamu tutti; 

LORUSSO = Si; 

RUNA = Per questo, perché ... ; 

LORUSSO =Bisognerebbe fare, bisognerebbe fare ... ; 

RUNA = Si, si. Ce n'è stato uno e basta. Scordatevelo. vi dico 

scortatevelo. Però ... io. io ero allergico a questa. a questa dittatura di ... 

poliziesca e non ... Minchia, ieri parlavano ... avete visto? Minchia, forse 

ci stanno andando . . . facevano ... paramup, parapampiti . . . antimafia, 

lui, facevano, facevano, dicevano. Minchia ... , dovevo essere più libero ... 

ancora tu mi prendevi. Minchia ... avete visto ora ... il fatto di Berlusconi 

ieri, sulla tre .. ., ieri .. ., avete visto? 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Lo hanno fatto vedere, la notizia ... la casa ... minchia là è, là è 

... inc ... il portone di lei; 

LORUSSO =Ora stanno ... ; 
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RilNA = ... inc ... andare ad aprire questo discorso, perché? Per boriare, 

per metterci, per darci ... coprire ... si. Per questo lo fanno, per questo lo 

fanno; 

LORUSSO = Per questo lo fanno; 

RUNA = ... inc ... perché poi ho pensato ... se era ... il compleanno mio 

. . . vallo a prendere il latitante. Ma gli direi io: chi glielo dice a lui di 

andare a suonare? Sua madre ha il campanello ... ma lui perché non si fa 

dare le chiavi da sua madre ed apre ... e non suoni ... ride ... 

LO RUSSO = ... ride ... 

RUNA= ... ride ... 

LO RUSSO = Lui pensava ... con quel dito ... ah, ah; 

RIINA = Minchia, questi qua ... minchia, però, voi ne potevate fare pure a 

meno di essere una scarpa tanta ... ; 

LORUSSO =L'ha fatto ... 

RIINA = Minchia ... 

LO RUSSO= ... inc ... 

RIINA = Sono. sono ... io un genio sono. un genio, io sono ... ; 

LORUSSO = Prendere il sistema giusto, proprio. farlo fare a lui stesso; 

RilNA = Un genio sono. un genio; 

LORUSSO = Così grossa non si poteva fare. più grossa; 

RIINA =Più grossa di cosi; 

LORUSSO =Non ce la potevate fare; 

RIINA = Più grossa di cosi non si poteva fare, non si poteva fare; 

LO RUSSO = Dire ... vai tu stesso .... ride ... 
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RUNA= ... ride ... 

LO RUSSO = Una trappola di quella misura . . . è fantascientifica. è 

fantascientifica ... ; 

RUNA = Una cosa, all'inizio ... ma come fa lui a poterlo, a poterlo 

indirizzare a quello? Certe volte. certe volte ... ride ... cose che debbono 

succedere .. . non ci .. ., non ci poteva andare una settimana dopo . . . ma 

non è docu ... No ... ha suonato lui, una persona importante lui, suona ... ~ 

LORUSSO = Si, certo; 

RUNA = ... inc ... e quello. e quello ci ha messo nel mazzo pure queste 

particolezze ... deve andare a suonare ... val a suonare al figlio sillll ... 

LO RUSSO = Certo ... inc ... certo; 

RUNA = Certe pensate, certe pensate mi vengono • • • e penso ancora, 

ora. penso come se fosse lo stesso minuto, penso ... perché come fa? La 

macchina, la macchina messa là e lui suona di qua ... ride ... 

LO RUSSO = ... ride ... 

RUNA= ... ride ... minchia ... si ... si ... Certo che .. ., l'altro giorno, 

quel figlio che è Carabiniere, si è fatto Carabiniere, dice, gli hanno fatto un 

trattamento a mio padre, proprio come ... , l'hanno trattato per bene, lo 

hanno servito come si meritava. Perché questo si meritava, tutti, si 

meritavano questo; 

LORUSSO =Eh ... ; 

RUNA = Questo trattamento cosi bello, bello compiuto, quello fatto 

sistemato, senza ne timpiti, ne tumpiti .. . ma quale botti .. . non ce n'è 

bazooka .. ., non c'è niente, non sparano a nessuno, sparano loro; 
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LORUSSO = Si, si, a loro stessi, sono loro stessi che sparano; 

RUNA = Eh ... , vita, vita, vita dura per tutti, vita dura per tutti. Lasciamo 

andare se la vita è capitata dura a me. Ma come mai . . . come è formata la 

vita di un detenuto, poi dice ... che è ... invece di indebolire mi rinforzano, 

mi stabiliscono . . . inc . . . sono un leone, contro di loro sono ancora un 

leone; 

LORUSSO = Si; 

RUNA= Per che cosa mi fanno, mi fanno? 

LORUSSO = Perché uno non è debole. Quando uno è debole si rassegna e 

si lascia andare. Uno che è forte mantiene sempre il principio è quello ... 

principesco ... è quello; 

RUNA = Si, si il principio. Sono ottantatre anni, lo stesso, è lo stesso ... 

fare in questo minuto; 

LORUSSO = Perchè uno è di carattere forte. Ha un carattere d'acciaio e 

mantiene ... per questo, voglio dire ... ; 

Da minuti 16,58 il Riina e Lorusso fanno riferimento alla condizioni 

carcerarie ed al fatto che ci sono persone che si rassegnano, mentre altre 

non riescono a sopportare la detenzione. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 18.10. ···Il 

RIINA =Non hanno mai cercato, non hanno mai domandato ne chiesto di 

questi Magistrati, di questa Magistratura, mai, mai, mai. Una rassegnazione 

che era, una spettanza per loro, per loro ... una spettanza che debbono fare 

il loro dovere. Questo è dovere, questo è dovere, questo è dovere? Questo 
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che hanno fatto ieri, tutte queste comunelle, questo è dovere? Le mazzate 

... avete visto le mazzate che gli davano ... ; 

LORUSSO =Ma già se .... si vedeva ... c'è quel fatto eclatante del G9 di 

Genova ... quello, di quello ... ; 

RUNA= Eh ... , eh ... hanno preso e li hanno ammazzati ... ; 

LORUSSO = Mi hanno messo giornalisti stranieri, hanno massacrato 

giornalisti stranieri, studenti stranieri, studenti universitari stranieri, 

italiani. Li hanno massacrati tutti. Hanno fatto un macello là dentro, non 

hanno ucciso nessuno ma hanno spezzato costole, fratturarono zigomi, 

fratturarono, fecero soverchiarie alle donne studentesse, ai giornalisti. Ad 

un giornalisti gli hanno spezzato i denti, le mani, frattura agli zigomi ... ; 

RUNA = Come hanno fatto là a Genova fu una cosa inesatta ... veramente 

una cosa ... quel signor, signor De Gennaro ... ; 

LORUSSO = Ora l'hanno fatto Presidente, Presidente della più grande 

industria che abbiamo ... italiana ... della cosa, come si chiama, della più 

grande industria che costruisce aerei, artni, cose ... ; 

RUNA = Si, si; 

LORUSSO = Presidente a lui hanno fatto; 

RUNA = Perché ci debbono dare, perché ci debbono dare . . . perché 

quando vanno in pensione ci debbono dare . . . tanti, tanti . . . ottanta 

milioni; 

LORUSSO =Ma ... ; 

RUNA= Non ce l'ha la pensione? 
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LORUSSO = La Finmeccanica, la Finmeccanica. Ma lui non è 

competente ... è la Finmeccanica ... un Presidente della Finmeccanica ... ; 

RUNA= Un personaggio ... ha fatto un macello là; 

LORUSSO = Come Presidente della Finmeccanica c1 vuole uno 

scienziato, un Ingegnere ... ; 

RIINA = Un macello, un macello ha fatto là, un macello, un macello ha 

fatto ... ; 

LORUSSO =Con la Finmeccanica non c'entra niente ... la Finmeccanica 

costruisce aerei, elicotteri ... ; 

RIINA =Quello che ha fatto ... ; 

LORUSSO = Si, con quello che ha fatto gli hanno dato questa 

promozione. Questa promozione datela, non so, fatelo diventare Generale 

dei Carabinieri, no Presidente della Finmeccanica. Là come Presidente ci 

vogliono ingegneri o scienziati . . . Alla Finmeccanica si tratta di alta 

tecnologia. Ci vuole un alto tecnologico ... un Ingegnere, uno scienziato, 

quelli puoi fare Presidenti. No che mi fai Presidente a lui, un poliziotto, 

Presidente della Finmeccanica. E' una vergogna, è una vergogna. Perciò, 

ecco ... tutta la politica ... (fino a minuti 20,52). ---!/ 

A minuti 20,53 il Lorusso afferma che la nomina di Di Gennaro come 

Presidente di Finmeccanica è conseguenza " ... dell'ipocrisia della 

politica. I politici sono tutti mascalzoni e fanno furbate, ingannano un 

intero popolo e un popolo si fa ingannare in continuazione ... ". ---// 
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A minuti 23,20 il Riina afferma: "" ... si parla di premio, premio ... se 

c'è da dare un premio, se devono dare un premio lo dovrebbero dare a 

Salvatore Riina .. questo è • .. che ha fatto giustizia in Italia ... •: Il 

Lorusso puntualizza: " ••• che ha fatto un po' di giustizia, dove nessuno 

fa, dove nessuno la fa la giustizia. La potevano fare i politici se a questi 

signori ci mettevano un freno sull'arroganza, sulle cose. Invece non ce 

la/anno e quindi c'è voluto qualcuno che la facesse ... ". Riina risponde: 

... ride ... c'è voluto, c'è voluto un povero Cristo ... un povero 

contadino, un povero contadino di un paese di montagna, perchè era là 

che faceva il contadino. Ora vi faccio vedere io come si/a la giustizia ... ". 

A minuti 26,15 e segg. il Riina discute di Giulio Andreotti ed afferma 

che in Sicilia tutti i voti erano per lui. Poi i due criticano il comportamento 

della sindacalista Susanna Camosso e di Guglielmo Epifani, ex 

sindacalista ed attuale esponente del P.D .. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 36.40. --// 

RIINA = Guardare, guardare ... nella vita io ... inc ... invece io ero alla 

Leggio, Leggio ... era un uomo feroce, era un uomo cattivo, era cattivo, 

cattivo! Quando mi dicevano dei politici scappavo sempre. Alcune volte 

per le votazioni venivano alcuni, mi cercavano ... appoggio, cose ma ... Io 

la politica l'ho fatto una volta sola a Canzoneri, all'avvocato che avevo io, 

che era il mio avvocato (Canzoneri Dino, già difensore anche di Leggio 

Luciano), era stato carcerato ... e questo non è salito la prima volta. Gli ho 

detto: viene qua . . . perché non puoi salire? Questo era una persona 
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perbene, però, questo avvocato ah ... Gli ho detto: ora glieli cerchiamo .... 

si deve portare nuovamente? Dice: si, mi dovrei portare nuovamente, un 

appoggio. Gli ho detto: ... appoggio qua c'è ... ma a chi cerca, a chi va 

cercando? Dice: a questo, a quello. Gli ho detto: senta a me, non cerchi a 

nessuno .... ad uscire foglietti ... cinquemila, diecimila, tutto quello che mi 

può uscire me li faccia avere. Vado girando e trovo tutti i posti presi ... inc 

... a me, gli ho detto io ... ride ... Dice questa volta ce la faccio? Questa 

volta ce la fa? Ma ... ce la fa, certo che ce la fa. Minchia, mi manda a 

chiamare, dopo circa sei mesi, e mi dice: lo sa che ... io non posso badare 

ai suoi processi. Gli ho detto: la ringrazio ... gli ho detto, la ringrazio. Ho 

detto ... mi prendo un avvocato di Roma ... inc ... di Roma, si ... C'era un 

avvocato di Roma e mi prendo un avvocato a Roma. Ho detto: tu a me non 

mi vedrai mai ... (fino a minuti 39,44). --// 

A minuti 39,45 e segg. il Riina continua a discutere dell'avvocato 

Canzoneri ed afferma che era una persona molta ricca. Anche la moglie 

era benestante ed aveva molte proprietà a Palermo. Al citato avvocato non 

gli aveva mai dato soldi, anche perché, grazie al suo aiuto, aveva preso 

circa 46.000 mila voti. L'avvocato Dino Canzonerl era prizzitano 

(Canzoneri Bernardo, nato a Prizzi il 28.7.1923, già residente a Palermo, 

via F/orestano Pepe nr. 6, avvocato, deceduto il 26.11.2000) un paese che 

si trova vicino Corleone e la gente era dedita alla pastorizia. Rilna riferisce 

che una figlia di Dino Canzoneri era sua comare e svolgeva l'attività di 

Notaio in paese ed a Palermo. Questa donna l'ha assistito per circa venti 

anni (minuti 44,01). Al Riina gli ha battezzato (o cresimato) il figlio a 
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nome Totò (Riina Salvatore Giuseppe). Ciò è avvenuto a seguito di 

insistenze della citata donna, nonostante il Riina avesse cercato in tutti i 

modi di dissuaderla.---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 45.12. --// 

RIINA = ... minchia era terribile. Ho detto ... vedi se questa ingagghiava, 

se l'angagghiavanu ... perché, me l'ha detto sua sorella, una cosa solo ha 

fatto ... la poso io perché questa qua è proprio ... Ed ho fatto in tempo a 

poterla salvare; 

LO RUSSO = Eh, eh ... certo, altrimenti poi avrebbero ... facevano terra 

bruciata attorno a voi, facevano terra bruciata, facevano terra bruciata 

attorno a voi, attorno fanno ... facevano e fanno terra bruciata ... ; 

RIINA = Comare finiti/a, comare cosi, comare accuddì. Ma io non ho 

nessuna preoccupazione. Perché ci tenevo alla carriera alle proprietà che 

avevano e tutte le cose. Perchè poi mettevano ... ; 

LORUSSO = Eh ... , certo, le solite cose, le solite cose che fanno, le solite 

cose che fanno, che fanno ... glieli imputavano e poi glieli toglievano; 

RIINA = Si, si; 

LO RUSSO = Le solite cose che fanno ... questi miserabili; 

RIINA = Ma lei, ma lei ... che ci costava, coscienziosamente, che io non 

ne approfittavo, non cercavo niente. Però io conosco la ... conosco a loro 

quanto sono disonesti (riferito agli organi giudiziari ndr) ... ; 

LORUSSO = Si, si; 
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RIINA = E farabutti. Mi sono salvato ... minchia ... ho salvato pure una 

situazione. Mio cognato quando ha fatto l'affare di ... canadese che ha 

consegnato mi mandò l'assegno di cinquecentomila (o 

duecentomila) dollari, l'assegno a Palermo dal Venezuela. Minchia .. . 

io stavo preoccupato .•• minchia la banca ... me l'aveva vista nera .. . 

Comunque ... io ... lui ha fatto dalla Svizzera, però poi gliel'ho 

mandati dalla Svizzera, minchia, perché aveva. penso. un nipote, glieli 

ho mandati in Svizzera, dalla Svizzera gliel'ho mandati in Venezuela e 

dal Venezuela poi me li ha mandati qua a Palermo. Minchia, però. io 

pure tosto ero; 

LORUSSO =Aveva sicuramente collegamenti con la banca dello 1.0.R. a 

San Marino ... ; 

RIINA = Si, si; 

LO RUSSO = Sicuramente ... inc ... la banca; 

RIINA =Si, si ... lo sapete che c'è una banca a San Marino? 

LORUSSO = Ha le filiali in tutto ìl mondo e quindi uno versava qua e poi 

incassava in America incassava; 

RIINA = Incassava ... inc ... questo, lui li ha mandati qua nella banca di 

Palenno. Allora là avevo la proprietà, la proprietà, me lo faceva lui l'atto. 

Ho detto io combatto con voi . . . perché . . . facevo un botto se 

attummuliava questa ... questa me ne faceva molti, me ne ha fatti molti ... 

inc ... la coperta, sempre la coperta mi prendeva. All'ultimo ho detto: 

Signore vi ringrazio, ci sono riuscito, a portarla collocare, magari, bella 

pulita perché. Poi le persone non ... di me ... che ho io? Io non ho niente 
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io. Che possiedo, non possiedo niente. Ma per che cosa? Perché sono stato 

un uomo, proprio cosi, sempre a coprire, sempre a coprire, sempre a 

coprire. Sempre ho coperto, sempre. A quante cose ho rinunciato . . . a 

quante cose ho rinunciato. Non si può avere tutto nella vita. Deve pure 

accontentarsi uno. Deve pure accontentarsi ... (fino a minuti 49,56). ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 52,00. --// 

RIINA = Questi paesani miei .. . poi tutti . .. gente . .. inc . .. questi 

paesani, bravi ragazzi ... inc ... nascevano tutti docu, il diavolo, il diavolo, 

minchia il diavolo. Il diavolo buono però . . . mi volevano bene, tutti, 

questi. Però in mezzo a tutti ero più spartano ... più sfartuni . . . era quello 

più sfortunazzu. Questi picciotti che erano con me ... c'era questo Binnu, 

c'era questo mio cognato. I più affezionati paesani erano Binnu e mio 

cognato. Mio cognato poi, quando sono tornato dal carcere, mi ha detto: tu, 

se ci fossi stato tu non lo avresti sopportato. Gli ho detto: finiscila, lascialo 

andare aBinnu. Era un ... inc ... meschino invece non era ... inc ... ; 

LO RUSSO = Questa mattina ha detto il telegiornale è morto .... questo 

napoletano, quello che era al quarantuno bis . . . eh . . . questo famoso, 

questo fumoso, si, questo famoso, famoso è stato ... ; 

RIINA = Eh .. , eh; 

LORUSSO =Diciassette anni latitante, cose; 

RIINA =Non lo capisco chi è, non lo capisco; 

LORUSSO =Eh ... inc ... Nuvoletta, Nuvoletta ... ; 

RIINA =E' morto? ... Nuvoletta ... 
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LO RUSSO = Nuvoletta è morto al quarantuno . .. l'ha detto questa 

mattina il telegiornale (Nuvoletta Angelo, nato a Marano il 22.1.1942, 

deceduto a Parma il 20.10.2013); 

RUNA= Minchia ma Nuvoletta era più picciotto di ... ; 

LORUSSO =Si, si settantuno anni, settantuno anni ... ; 

RlINA = Minchia ... ; 

LORUSSO =E' morto al quarantuno ... settantuno anni aveva ... ; 

RUNA= Era giovane, era giovane ... ; 

LO RUSSO = Questo che era latitante ... è stato latitante sedici, diciassette 

anni ... poi l'hanno arrestato; 

RIINA = Eh ... meschino Angelo ... una brava persona era. Minchia io 

quando dicevo zio Totò ... inc ... sempre lui; 

LORUSSO =Era malato ... ottantasette anni ... , malato; 

Da minuti 54,47 il Riina e Lorusso discutono di argomenti vari afferenti 

la salute e la vita cercararia. Rlina afferma che ha avuto problemi cardiaci 

che poi si sono risolti ( ••• mi sono guarito ... ). ----// 

Da minuti 57,10 il Rlina, dimostrando di conoscerli, fa riferimento ai 

fratelli del predetto Nuvoletta (Lorenzo e Gaetano). Poi testuale dice: "" 

••• c'era suo fratello Lorenzo che da molto tempo è morto ••• quello 

Lorenzo ••• tutti sono morti ... suo fratello ... inc ... suo fratello Gaetano 

.•• Gaetano sarà ancora vivo ... "". Chiede al Lorusso dove era detenuto 

il Nuvoletta. Questi risponde che la televisione l'ha detto ma non lo 

ricorda (minuti 59,10). ----// 
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Il Lorusso lascia i locali passeggio e poco dopo anche il Riina si allontata. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
23.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 23, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09,30. ---!/ 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il 23 ottobre 2013, dalle ore 08.56 alle ore 09,57, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. --// 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e poco dopo lo raggiunge 

LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano. I due 

discutono delle condizioni climatiche e fanno riferimento alla stagione 

invernale che sta arrivando. Riina e Lorusso commentano alcuni controlli 
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fatti nella notte dalla Polizia Penitenziaria e non riescono a capire a che 

cosa erano finalizzati ( ... che cosa cercano, che cosa cercavano ... c'era 

confusione, aprivano porte, li richiudevano ... ).----// 

A minuti 05,18 il Riina, in riferimento ai controlli subiti, dice testuale: 

" ••• qualcosa qua dentro, per non farci vedere, per non farci vedere ••• 

chiudono .. • hanno i segreti di Stato .. . chissà ci prendiamo questi 

segreti di Stato e ce ne scappiamo ... ride ... ". Lorusso risponde: " ... si, 

si, questi sono ... hanno tutte queste teorie e/atti, cose ... ". Riina replica: 

" ... questa malignità ... nelle corna che hanno ... perchè ce l'hanno 

nelle corna in testa, proprio ••• questi ••• , messi proprio la dentro, hanno 

queste corna in testa ... ". ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 05,59. --// 

LO RUSSO = Perché questi ci impiantano un castello, alto ... che ce lo 

impiantano loro e poi lo vogliono mantenere . . . avete capito che cosa 

fanno. Poi lo vogliono mantenere sempre e si trovano che il castello crolla 

e non c'è più ... ; 

RIINA = E poi, e poi se ne vanno a pescare; 

LORUSSO = E poi se ne vanno a pescare; 

RIINA = E poi se ne vanno a pescare . . . ah . . . bella, bella, una bella 

pescata questa è ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... 
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RIINA = ... ride ... e se ne vanno a prendere tonni. Minchia che belli 

tonni che prendono ... fischia .... metti docu. Questa. questa .. . inc ... 

come i conigli gliela facevo finire ... ; 

LORUSSO =Eh ... , eh; 

RIINA = Tre. quattro conigli ... tre siluri. tre siluri ... tre ... forse erano 

quattro e ... loro due ... altri cinque, sei erano là ... cinquantasette giorni 

buoni ... ; 

LORUSSO =Eh ... ; 

RIINA =E se ... altri, altri ... inc ... ; 

LO RUSSO = Una decina .. . 

RIINA = Minchia ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Buttana alla misera; 

LORUSSO = Loro volevano andare alla guerra e sono andati alla guerra 

... ed è morto ... eh ... che vogliono? 

RIINA = Si, si .... inc ... ci sono tutti gli altri ... assai, assai, assai sono. 

Minchia con questi due botti ne abbiamo ucciso una decina ... inc ... 

LORUSSO =Ah ... certo ... di più di una decina ... ; 

RIINA =Più di una decina ... sali a cavallo del ciuccio (asino) ... ; 

LO RUSSO= Eh ... una volta che sei a cavallo del ciuccio ... ; 

RIINA =A cavallo del ciuccio ... ; 

LORUSSO =Piglia ... inc ... ; 
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RilNA = Piglia, piglia, piglia misure . . . piglia e metti un microfono e 

metti ... vedi che c'è ... quella cosa ... c'è una telecamera (rivolge lo 

sguardo in direzione di qualcosa che lo incuriosisce e che si trova 

installata nel!' area passeggio); 

LO RUSSO = Uh ... uh; 

RilNA =Una telecamera; 

LORUSSO = Si, si ... più direzionata, più ... uh ... ; 

RilNA =Si, si; 

LORUSSO =Ah ... a cavallo del ciuccio ... ; 

RIINA = Il ciuccio .. . 

A minuti 09.04 il Riina e Lorusso discutono della qualità particolare delle 

ciliegie che si trovano nella zona del tarantino. Il Lorusso specifica che 

queste ciliegie si chiamano "capo di serpe" e sono un po' più grosse di 

quelle c.d. "ferrovia". Riina risponde che in Sicilia (da noi) non esistono 

questo tipo di ciliegie. Riferisce che il 13.9.1955 è stato rimesso in libertà 

dal Carcere di Termini Imerese. Nel 1969, invece, è uscito dal Carcere di 

Bari ed è stato poi arrestato nel 1993. Il Riina racconta che mentre si 

trovava a Bari aveva un Professore che lo elogiava e gli diceva: " ... sei un 

grande studente ed hai una intelligente non comune ... facevo la terza e 

mi voleva fare entrare alla quinta ... ". Secondo il giudizio del professore 

il Riina " ... specialmente di matematica era un fenomeno ... ". ----// 
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A minuti 16.50 il Riina riferisce di un processo dove era imputato assieme 

a tale Gigino (Calogero) Pizzuto (esponente mafioso ucciso a San 

Giovanni Gemini il 29.9.1981). Ha conosciuto in carcere anche un tale 

Schittino Giuseppe, originario della zona di Termini Imerese, il cui padre 

era stato ucciso (minuti 17,30 e segg.). Lo Schittino " ... era bravo in 

italiano ma in matematica era in mezzo alla strada ... ". Io, invece, 

sottolinea il Riina, " ... in italiano ero un poco negato ... ". Il Riina 

aggiunge che ha conosciuto un fratello più piccolo del citato Schittino che 

abitava nella zona di Torino (minuti 19,00 e segg.). ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI MINUTI 21,20. --// 

RIINA = Questo, questo era di Caltanissetta lui era, questo Di Cristina, si 

chiamava Di Cristina si chiamava . . . Peppino Di Cristina, era paesano 

era, era impiegato a Palermo ... inc ... faceva il bavuso ... Peppino, senti 

a me, non ti dimenticare che qua a Palermo sei . . . inc .. . domanda ... ha 

negato una relazione che aveva ... non pensare che ... ; 

LORUSSO = Che puoi fare quello che vuoi; 

RllNA = Le femmine che ci sono qua ... le salite sono brutte (tinti) qua da 

noi altri ... ; 

LORUSSO =Certo ... entrava ... ; 

RIINA = Che gli dicevo, che gli dicevo? ... inc ... Stefano ... gli ho detto 

... io le sigarette te li ho trovati. Ormai sono competenti i paesani vostri ... 
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i paesani vostri ... Stefano e quello che gli ha preso i segreti e si pigliò le 

sigarette ... è amico di quello. Perciò quindi te la ... ; 

LORUSSO = Te la puoi prendere: 

RIINA =La competenza ce l'ha lui. Però ... , non sono io se non ti addrizzo 

buono a te ... però ... niente. Questo gli ho detto io sempre ... inc ... Io ... 

a lui gli sembrava che scherzavo sempre quando gli dicevo sei il benvenuto 

. . . però domanda sempre. Pinuzzo non ti mettere le cose in testa di 

prendere gua. perché gua non prendi niente. Cosi ali ha lasciato le penne, 

cosi ci lasciò le penne. Se ne andò a prendere le sigarette a quello . . . inc 

. . . cinquanta casse di sigarette . . . inc . . . era capo Mandamento là . . . inc 

... tipo stidda era. Era ... , lui era dalle parti di Agrigento ... provincia di 

Agrigento era. Figlio di puttana . . . inc . . . aveva questo picciutteddu, 

questa mezza sigaretta, lui era . . . inc . . . questi chiacchiariano, mi 

minacciano ... inc ... Stai attento Pino ... , domanda e non ti viene negato 

niente, però domanda. Ci dicevo o non ci dicevo ... prendi teli, prenditeli. 

Eravamo mezzi amici noi altri, non dico amici, mezzi amici eravamo ... 

però poi mi sono reso conto che ... perché amico che era, si sentiva ... inc 

... e l'ho trovato, si sentiva che lo trovavo in mezzo, sempre alla strada, in 

mezzo ... inc ... Frequentava molto questo Catania, questo catanese era, 

era forte ... questi catanesi erano i fratelli Cappello, erano ... inc ... erano 

questo .. . inc . . . erano con me ... inc .. . quando era latitante là . . . inc ... 

questo ... inc ... questo Liggio, questo Llggio si è fatto mandare ... inc ... 

Però ... , ho visto che non era, non era ... inc ... ci provavano ... inc ... lo 
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zio Michele, lo zio Michele ... inc ... e gli dicevamo, vai a dirglielo a ... 

inc ... e quello .. ., disgraziato, Stefano Bontate, se ne andava dalla zio 

Michele e gli diceva ... inc ... lo zio Ciccino ... inc ... noi altri. Quando lo 

zio Ciccino Madonia ... inc .. . minchia . . . inc .. . perciò .. . inc ... 

ammazzato ... ammazzato ... inc ... fa parte di loro. Prendo e gli ho detto: 

zio Michele ci dovrei parlare ... (tratto di conversazione incomprensibile a 

causa di forti fruscii e dal tono della voce molto basso del Riina - fino a 

minuti 29,00) ... 

LORUSSO =Uh ... ; 

RIINA = Questi sono problemi quando ci si creano ad uno. Ah .. ., si, si. 

Dice: ci credono? Ma ... forse se c'eri tu ci credevano davanti a te ... inc 

... erano ... inc ... tuo cugino Stefano, tuo cugino Stefano ... inc ... Te la 

posso fare una domanda io? Dimmi una cosa: te l'ha detto a te che erano 

stati loro a fare ... inc ... allo zio Ciccino? Lo sapevi tu? Dice: si, lo 

sapevo; 

LORUSSO =Eh ... , tragediatore ... ; 

RIINA = Minchia ... gli ho detto: Stefano ma che stai dicendo? 

LO RUSSO = Perchè certo ... quello rimase di fronte ad una cosa grave 

cosi ... ; 

RIINA =Gliel'ho fatto dire, gliel'ho fatto dire davanti a quello. Minchia 

io sono ... l'ho fatto mandare a chiamare apposta, l'ho fatto mandare a 

chiamare là. Stai sentendo gli ho detto? Questo sta facendo, questo era 

Stefano ... tu lo tratti come un figlio, gli ho detto. Tu ce l'avevi come un 
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figlio ... ma questo era. Dice: ma c'è bisogno che mi mandavi a chiamare? 

Gli ho detto: ti ho mandato a chiamare perché ... inc ... invece di andare 

appresso a I ui . . . inc ... ; 

LORUSSO =Le chiarezze, le chiarezze invece ... inc ... ; 

RIINA = Con questo si presta ad andarsene dallo zio Michele ed andargli 

a dire ... zio Michele è stato Formiculuni ... quando Formiculuni non 

c'era. Perché deve mettere davanti (incolpare) a Formiculuni quando non 

c'era? Quello può avere i suoi difetti, ì suoi ... ; 

LORUSSO = Ma per altre questioni; 

RIINA ==Per altre questioni ... ,ma no che devi mettere Formiculuni per 

una cosa che non c'entra ... eh ... inc ... questa è la cosa ... inc ... ; 

LO RUSSO = Eh ... , certo, a quel punto assegnava a voi la ... inc ... non 

sapeva stare passivo; 

RIINA =Era un pericolo ... inc ... ; 

LORUSSO = ... inc ... passava all'attacco, subito passava ... ; 

RIINA = Io non mi spaventavo con questi, perché . . . inc . . . troppo 

corazzati . . . però . . . non doveva esistere che . . . inc .. . avversari non ce 

n'è ... ; 

LORUSSO =Certo ... ; 

RIINA = Quando non c'è più Totò Riina l'ammazziamo ... metteteci 

mano ... inc .. .l'ammazziamo e l'ammazzò ... inc ... così, questo 

stravagante . . . inc . . . te ne vai da tuo cugino, da voi altri, la vostra 

famiglia ... inc ... ; 
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LORUSSO =Questo ... , di queste gravità ... , perciò ... ; 

RIINA = U Furmiculuni ... ride ... Gli ho detto, scusa, Stefano, ti posso 

fare una domanda se mi rispondi? Dice: si ... la puoi fare. Minchia ... inc 

... quello che so fare è ... inc ... e non mi serve altro. Perché voglio sapere 

se tu lo sapevi. Se tu eri responsabile di quello che faceva. Dice: si, lo 

sapevo, mi disse lo zio Michele. Ah ... ., lo sapevi? . .. va scanciali ora 

(valli a cambiare). Non solo a te ... ma ti sei portato pure a Peppe Di 

Cristina che ... inc ... la verità, però ... ; 

LORUSSO =Uh ... , uh; 

RIINA = Perché questa è la calunnia per cui io chiudo un programma io, la 

chiudo, la chiudo ... , questa strada la chiudo e l'ho chiusa. Non lo so ... 

erano amici per la pelle . . . amici per la pelle che . . . inc . . . a sua sorella, 

perché sua sorella se la faceva incarcari da lui (aveva una relazione) .. . 

questa è la sua morte . . . inc . . . che era e si è condannato a morte .. . 

andava a casa ... ; 

LO RUSSO = Certo ... eh; 

RIINA = Tu che cosa sei? 

LO RUSSO = Le sgarbatezze ... in verità non è che si può ... inc ... 

RIINA = Non è che io posso fare ... inc ... per che cosa? Per che cosa? 

LORUSSO = Una mancanza di rispetto, una mancanza di rispetto alla 

famiglia ... non solo te ne vai fuori eh ... mancanza di rispetto alla famiglia, 

mancanza di rispetto ad una femmina della famiglia . . . poi questa è 

persona da metterlo a ... ah ... certo ... ; 
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RIINA =Veramente io ... l'ho capito alla fine ... che la vita è un inganno. 

Questo è stato un grande ... inc ... questo ... inc ... lui era presidente ... ; 

LORUSSO =Faceva l'uno e l'altro ... ; 

RIINA = Loro avevano bisogno di me ed io ... inc ... 

LORUSSO =Facevano ... ; 

RIINA =La sua vita ... , ha capito ... ; 

LO RUSSO= Faceva ... inc .. . ; 

RUNA = A me mi sembrava una persona ... , mentre lui invece era un altro 

... lui era un altro. Loro a me mi avevanu (consideravano) come un 

picciutteddu .. ., mi mi avevanu come uno qualsiasi, non sapendo che io 

sono uscito fuori con una potenza di un uomo ... ogni, ogni palliata di 

potenza trovavano a me . . . ìnc ... questo gli ho dimostrato a tutti, no a lui 

solo, però, a tutti. Perché di questo . . . ìnc . . . quando è venuto che ... 

fiducia e ... che razza di uomo lo zio Michele Greco. Lo zio Michele, non 

solo, che non ... inc ... mi ha detto che se avevo bisogno era con me. Gli 

ho detto: io la ringrazio ... inc ... io non ho bisogno niente zu Michele ... 

se ho bisogno parlo ... inc ... gli ho detto, io bisogno non ne ho ... ; 

LO RUSSO= Non ha ritenuto ... ; 

RIINA =Mi ... inc ... dato bisogno in quella zona perché ... ; 

LORUSSO =Non ha ritenuto ... ; 

RIINA = In quella zona, in quella zona lui lo sa che cosa faceva? 

Convocava le persone ... , li ingagghiavumu e li portavamo docu ... inc ... 

(nwta il braccio e la mano destra come per indicare che le persone 
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venivano rintracciate e poi uccise). Infatti ... inc ... una persona troppo 

bavusa . . . io venticinque anni li ho fatti, li ho fatti proprio perché l'ho 

voluto io. Li ho voluti raccogliere io ... inc ... ho fatto ... inc ... sono 

potentoso ... inc ... zu Michele .. . inc . .. lui pensava ... inc .. . Eh ... 

meschino lo zio Michele mi diceva: ... inc ... 

Da minuti 38,25 fino a minuti 45.15 la conversazione è incomprensibile 

poiché le voci sono coperte dal rumore provocato da una forte pioggia.---// 

(Da minuti 45,16 fino a minuti 48,38). ----// 

RIINA = Lui si frequentava . . . inc ... che cosa intende fare con lo zio 

Pino (o Nino) ... che intende fare ... inc ... un bambino a vent'anni e tu 

mi dicevi di stare tranquillo .. . inc . .. io mi sto fermo e quelli mi 

uccidevano . . . mi deve stanare, come mi deve stanare. A me mi deve 

stanare ... che io il cuore glielo mangio, gli ho detto. Che mi stana ... Totò 

... lo capisci si o no? Minchia Totò l'ha capito dopo ... inc ... giorni ... 

inc . .. e non gli ho detto niente. Io vengo per te, vengo, non vengo per 

nessuno .. ., io vengo per te ... inc ... i diritti li so quali sono ... inc ... mi 

dice di stare fermo. Ma che mi dici di stare fermo. Se io vengo, vengo per 

te ... inc . . . devono uscire tutti. Che gli dici ... ; 

LO RUSSO = Per questo ti ha risposto ... che gli ha dato lui ... inc ... 

RUNA = ... inc ... a chi fai spaventare? 

LORUSSO =Che voleva dire ... ; 

RIINA =No, dice, a chi fai spaventare? 

Trascrizione colloquio area passeggio del 23.10.2013 

11 ~ 
~~ 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

LORUSSO =Che voleva che li stanasse ... ; 

RIINA = ... era un pericolo quello ... inc .. . 

Da minuti 48,39 fino a minuti 55,28 non è stato possibile procedere alla 

trascrizione del colloquio poichè la conversazione è incomprensibile a 

causa del forte rumore provocato dalla pioggia.----// 

(Da minuti 55,29 fino a minuti 56,26). --// 

RIINA = ... inc ... quello è troppo imbecillone ... ha visto i cristiani come 

sono imbecilloni, sono imbecilloni senza cervello. Io dico che persone ... 

inc . . . una persona come Totò Riina non ne conosco, sulla terra non ne 

nascono ... inc ... Io ero senza padre, un ragazzo, cosi, abbandonato, senza 

camicia, che razza di potenza di cristianu ero ... inc ... l'intelligenza chi 

gliel'ha data a questo? 

Da minuti 56,27 fino al termine non è stato possibile procedere alla 

trascrizione del colloquio poiché la conversazione è incomprensibile a 

causa del rumore provocato dalla pioggia.----// 

Lorusso saluta il Riina stringendogli e subito dopo lascia l'area passeggio. 

Poco dopo anche il Riina si allontana. ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
24.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 14, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 10,10. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

La prima parte del colloquio si è svolto il 24 ottobre 2013, dalle ore 
12,57 alle ore 13,29, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. --// 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge 

anche LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano. Riina 

informa il Lorusso che l'Avvocato non è andato a trovarlo ed al suo posto 

ha mandato l'Avvocatessa. A quest'ultima ha detto di riferire ali' Avvocato 
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di andarlo a trovare in carcere giorno sette, perchè a Milano deve essere 

interrogato il collaboratore Giovanni Brusca. Aggiunge poi che i pentiti 

sono tutti fuori. ----// 

A minuti 01,48 il Rilna riferisce di alcuni fatti che verosimilmente 

riguardando un agguato. Si sente che discute di un Commissario che è 

stato vittima di un agguato. Questi dopo che gli hanno sparato si è salvato 

buttandosi in acqua e stava annegando (si riferisce all'agguato contro il 

dr. Rino Germanà, all'epoca Dirigente del Commissariato di Mazara del 

Vallo). La conversazione è particolarmente disturbata e per tale motivo 

parte dei discorsi sono poco comprensibili.----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 03,10. -// 

RIINA = ... di Lipari ... , minchia una dichiarazione nei miei confronti ... 

una femmina (si riferisce alla deposizione in dibattimento della figlia 

dell'On. Lima). Però è la verità. Io dice che ... ; 

LORUSSO = Eh .. , quella è la dichiarazione che devono fare, il dovere di 

persone oneste e ci devono dire la verità, no le calunnie, le accuse ... ; 

RIINA = ... Di Matteo ... lo vede questo Pubblico Ministero? Minchia. 

domande in serie .. .. di dire. cose. minchia, quante domande . .. si 

awizzava in una cosa, così..., mamma mia ... , minchia ma dichiarazioni 

... inc ... sentitevela questa sera al telegiornale, al due o al tre, al due o al 

tre .. ., stiamo attenti .. . inc ... dice ... inc ... non mi crede, mi ricordo 

omicidi .. . inc ... mi ricordo che questa sera esce ... nel tre. Attenzione a 

pescare a questi telegiornali ... perchè ... inc ... se lo sono tenuti, se lo è 
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tenuto un paio di ore, due belle ore, magari di più . . . ìnc . . . una decina li 

hanno mandati là, li hanno mandati . . . inc . . . e poi .. ., non si faceva 

niente. Avevano paura che l'ammazzavano, che se li ammuccavano .. ., li 

hanno mandati a Trapani, a Gela. lo, dice, si, li conoscevo ... , là c'era 

Vaccarino .. ., Vaccarino ... , di dov'era . .. Vaccarino, dice ... , 

Vaccarino ... , questo il Sindaco di Agrigento Caramanna, questo era di 

Castelvetrano ... che ce l'avevo puntati .. ., dice ... inc ... è inutile. Ma lei 

come faceva indagini di antimafia? Dice, io facevo tutto quello che c'era 

da fare. Ma dice io non trovavo niente, non facevo niente. Ma lei, dice, 

quando poi è andato a Roma, dice, che capivo, non ho potuto capire niente, 

dice, io. Uno sparato, un Commissario . . . uh ... , uh .. ., ed è lì ... , ci 

vorrebbe un giornale di Milano che dovrebbe leggere queste dichiarazioni. 

Per dire ... , si arricciano le carni, ma poi, ma come non si vergognano a 

conducere un processo di questi, a fare un processo di questi. Perché già 

l'apertura la vedono com'è; 

LORUSSO =Uh ... , uh ... ; 

RUNA= L'apertura già si vede; 

LORUSSO = Già si vede, certo; 

RIINA =Ora c'è un bordello di dire ... di vedere puntate, perché hanno 

fatto programmi, il sette, il venti, il quindici ... non mi fare vedere niente, 

non scrive niente perché non si può portare niente Riina. Ed io ... , io qua 

ho le guardie ... , infatti oggi ho fatto tutta la giornata. Ho le guardie qua 

che la mattina mi debbono dire se ho udienza o non ho udienza. Io 

all'udienza vado a tutte le udienza Avvocato ... , tutte; 
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LORUSSO =Uh .. , uh; 

RUNA = Tutti. Non mi dice niente, non si porta, non scrive niente. Se mi 

mancano le date me li danno loro ... inc ... quando è ... inc ... minchia ... 

inc ... tre, quattro volte; 

LORUSSO Si; 

RUNA= Minchia ... ; 

LO RUSSO= ... inc ... ce li fate vedere ... ; 

RUNA= Magari se escono ... 

LO RUSSO = ... inc ... mi sono affacciato vi vedevo parlare . . . inc ... 

tutte le volte .. ; 

RIINA = ... inc ... minchia questo pomeriggio ci sarebbe da prendere e 

ammazzarli; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RIINA = Proprio non ci dia copie, non ci dia cose scritte perché non li può 

portare. Ma al Comandante gli ha detto niente? Dice si. Mi saluti 

l'Avvocato che i dati me li danno loro quando ho udienza .. ., io a tutte le 

udienze vengo; 

LORUSSO = Ah . ., ah; 

RUNA = Tutte le udienze .. ., mese di novembre, dicembre ... , hanno fatto 

un calendario .. . vi interrogo io, mi denuncia ... inc .. . mi denuncia, 

novembre ... inc ... minchia, non c'è niente vero in questo processo ... inc 

. . . quella figlia è grande ora. Aveva ventinove anni quando hanno sparato 

a suo padre; 

LORUSSO = Vuoi fare la persona grande; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 24.10.2013 

4~? 



a 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

RIINA =Il marito ce l'aveva? Si, dice, io avevo il marito ... il marito c'era 

... inc ... il marito. Faccia vedere la foto all'udienza ... può darsi che sono 

in mezzo . . . inc . . . con lei, dice. Non gli ha detto niente . . . inc . . . il 

Presidente ... minchia ... 

A minuti 09,08 il Riina discute dei colloqui programmati con il figlio e la 

moglie. Quest'ultima andrà a trovarlo in carcere il giorno cinque 

(5.11.2013). Il Riina, a causa dei disquidi per alcuni colloqui saltati, dice: 

... sono annervato come un folle . . . Il Lorusso risponde che queste sono 

soverchierie che gli fanno.----// 

TRASCIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 12.05. ---// 

RIINA = Minchia questo, questo Germanà. questo Germanà .... minchia 

Germanà il Commissario sono andati ad ammazzarlo, gli hanno sparato 

che lo volevano ammazzare, gli sparano. Gli ha sparato uno sparatore .... 

non è che posso dire. Però. sparatore fasulli, perché ognuno si metteva a 

sparare cosi .. .. figlio di puttana. figlio di puttana . .. inc .. . minchia. si 

salvò ... ride ... minchia. Nell'acqua con tutti i pantaloni, tutte le cose 

nell'acqua ... ride ... tutte all'acqua. Ma questa non la sapevate ... questa 

non la sapeva nessuno ... questa pure un ... inc . . . le armi, mio cognato e 

questi ... inc ... bravi ragazzotti c'erano. C'erano questi, questi fratelli 

Graviano .. . inc .. . erano picciriddi. Perché . . . inc .. . cosi? Gli è 

sembrata una cosa troppo facile, era una cosa. una cosa di 12icciutteddi e 

quello gli è arrivato davanti, davanti ... inc ... questo deve morire ... a 

mare. Figlio di puttana. Minchia che era tisu oggi. Minchia, ho detto, 
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capace che questo oggi ... inc ... con questo processo. Questo processo 

finisce cosi ... rimanere con gli occhi pieni e la mani vuote; 

LORUSSO =Uh; 

RIINA =Questo c'è. Quelli che vogliono sperimentare e che la gente non 

si presta a questo loro esperimento. Ma che devono sperimentare? 

Vogliono fargli cantare delle cose, vogliono fargli dire delle cose, delle 

cose; 

LORUSSO = Vogliono fargli dire delle cose che non sono vere; 

RIINA =Che non sono vere. No ... , che non sono vere perché, meschino, 

non li sanno, non li sanno; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Minchia ... il Pubblico Ministero oggi, quello potente di Palermo 

ed un altro Pubblico Ministero. Quello potente non ha parlato oggi, parlò 

l'altra giornata. Parlò ... , questa mattina, pure parlò, parlò per questo 

Commissario e poi ha parlato una signora ... , fece parlare il compagno di 

lui. Ha fatto una dichiarazione questa ... inc ... suo padre si incontrava con 

Ciancimino, si incontrava con altri ... inc ... io non so niente ... inc ... lui 

era spostato da ventidue anni .. . inc . .. una femmina era . .. inc .. . 

Mannino non si è visto, Mannino lo hanno fatto uscire. Mannino .. . 

battono con questo Mannino ... , Mannino di Agrigento. Minchia, dice, 

ma lei aveva . . . contatti con Mannino . . . inc ... Mannino. Mannino era 

Ministro tannu (a quell'epoca) ... , Ministro un pezzo grosso, Ministro era 

... ' 
LORUSSO = Si; 
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RIINA = Ministro che era . . . non ci penso in questo minuto, ma era 

Ministro. Mannino ... era Ministro di ... inc ... Questa sera ci sentiamo il 

telegiornale perché lo dice il telegiornale ad un certo punto, il due o il tre è 

stato ... inc ... Minchia ... inc ... minchia, dice, allora lei non sa niente? 

Allora lo prendevano di qua e di là e non sa niente ... inc ... ha preso e lo 

ha mandato via ... ; 

LO RUSSO= Uh ... , lo mandava e ci andava ... ride ... tanto le risposte ... 

inc ... ; 

RIINA = ... inc ... minchia. perciò. che cosa ve ne sembra del fatto (rista 

fatta) di questo. di questo. di questo ... inc ... di Provenzano. Minchia. 

che è venuto a fare questo. era agosto forse ... ah? Era qualche Onorevole 

... inc ... lui ... inc ... a suo figlio. Ma figlia di puttana che è .. ., oh ... , dice 

... inc ... tranquilla, ma tranquilla ... inc ... Gli ho detto all'Avvocato: che 

voglio fare i processi con tutto quello che pensano loro? Perché loro tutte 

cose pensano. Loro ... inc ... quello che pensano; 

LORUSSO = Lo fanno sui pensieri, sui pensieri li fanno questi processi. 

Sui pensieri loro ci fanno un teorema ah ... , ah ... ; 

RIINA = Però non ci funzionano, non ci funzionano. In questo processo 

... , tutti teoremi, tutti teoremi di loro, tutti trovate di loro, tutti ... inc ... 

LO RUSSO = . . . inc ... queste trovate si chiamano teoremi, teorizzano, 

fanno queste teorie eh ... , può essere cosi, può essere colà, può essere di 

qua, può essere di là, può essere in questa maniera ... ; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 24.10.2013 

7 «== 6}]7? 



e 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

RIINA = Minchia, picciotti, non ci sono riusciti, non ci sono riusciti con 

questo Commissario a fargli dire quello che volevano. Minchia, a chi 

devono convincere più; 

LORUSSO = Eh. Già hanno cominciato con il piede di dietro, con il piede 

sbagliato che non hanno, non hanno ... ; 

RIINA =Non hanno niente; 

LORUSSO =Non hanno niente, non ... inc ... ; 

RIINA = L'Avvocato gli ha scritto tutte cose, tutto, parola per parola 

quello che hanno detto. Tre fogli, quattro fogli ... inc ... tutte; 

LORUSSO =Uh ... , uh; 

RIINA = I verbali, tutto ... inc ... vede guesti processi. Ci vogliono guesti 

spioni, c'è guesto spione Messina, pure. c'è Messina .... da parte di 

Agrigento. Questo Messina, guesto è un pentito troppo forte, minchia. Fu 

quello che fece fare l'associazione ... ; 

LORUSSO =Leopardo uno, Leopardo due ... ; 

RIINA =Leopardo, Leopardo ... eh ... eh .. ; 

LORUSSO =Leopardo ... ; 

RIINA = Questo è Messina. Minchia è forte questo. Dobbiamo vedere 

quello che racconta. Ma dice che dice ... inc ... con Giovanni Bastone, 

con là, con quello, con quelli. E' importante ... Giovanni Bastone è di 

Mazara. Ma, dice, io, si, io ci andavo, lo cercavo per ... inc ... veniva ... 

inc ... Però questo è il processo: cioè non c'è niente, non c'è niente. Lo 

fanno .. ., lo fanno ci possono condannare però ci debbono condannare 

senza prove, per ... virirìii (virtù) dello Spirito Santo. Perché io vorrei 
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sapere, ad oggi, com'è che sono condannato. Perchè sono condannato? Per 

tutti questi teoremi che fanno loro ... tutte queste calunnie che fanno loro 

. . . questi qua ... , gran calunnie, calunniatori, calunnie. Poi arriva 

l'Appuntato e vuole sapere che fanno ... inc ... questi altri calunniatori, 

questi sono calunniatori pure. Calunniano tutta la comunità qua dentro ... a 

cominciare dalla testa. lo, io non sono in condizioni, in condizioni di 

poterli prendere ... inc ... (fino a minuti 22,55). 

A minuti 23,35 il Riina racconta di avere avuto, intorno alle cinque di 

mattina, una discussione con alcuni agenti della Polizia Penitenziaria che 

stavano eseguendo una perquisizione in cella. Egli nell'occasione, 

particolarmente arrabbiato, ha lanciato con violenza la biancheria intima 

contro i muri della cella ed ha invitato gli agenti a smettere di comportarsi 

in tale maniera. Gli agenti, avendo visto la sua reazione, sono andati via. 

Lorusso riferisce che gli agenti sono dispettosi e si comportano in tale 

maniera per rendergli la vita difficile. Riina aggiunge che sono vigliacchi, 

malefici e disgraziati. ---// 

A minuti 29,20 il Riina lascia l'area passeggio per recarsi in bagno. 

Lorusso rimane da solo nel cortile. ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
24.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 16, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 8,30. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO , in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

La seconda parte del colloquio si è svolto il 24 ottobre 2013, dalle ore 
13,33 alle ore 13,56, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ---// 

Il RIINA rientra nel cortile e riprende a passeggiare con il LORUSSO.--// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 01,01. ---// 

RIINA = Questa mattina ce n'erano due Pubblici Ministeri. C'era Di 

Matteo, quello potentoso; 
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LO RUSSO = Quello potentoso pure qua ... ? 

RIINA = Si, si, quello; 

LORUSSO =Per fare un processo e l'altro ... ? 

RIINA = Si, fa . ., con Di Matteo è; 

LO RUSSO = Eh .. ., eh; 

RIINA =Di Matteo questa mattina ... , quando è arrivato lui, minchia ... 

inc ... voleva sapere questo, quello .. ., che facevo, che non facevo .. ., 

miiii... Però debbo dire una verità, sono contento di questo processo .... 

ultimamente .... inc ... li stanno facendo ... inc ... 

LORUSSO = Si. Già hanno incominciato, hanno incominciato già male 

perché, non c'era niente, l'hanno ripreso. La televisione disse, la 

televisione lo disse stanno facendo un processo . . . con i loro 

incredibile, volevano mettere, quello non è credibile. Non hanno nessun 

elemento, non hanno .... i testimoni ci stanno, stanno andando ... ; 

RIINA = Questi sono i primi ... inc ... ma .. ., veramente ... inc .. . 

LORUSSO =Si, si, perché ... ; 

RIINA =State all'erta con questo telegiornale per ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA =Qualche parte ... ; 

LORUSSO =Ci diranno la stessa cosa che dissero l'ultima volta. L'ultima 

volta dissero alla televisione questo processo è ... inc ... una cincina di 

pianti ... 
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A minuti 02,30 i due discutono di alcuni animaletti che si trovano nel 

cortile che emanano un cattivo odore quando vengono schiacciati in bocca 

(fino a minuti 04,55). ----!/ 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 04.56. --// 

RUNA= Questi bianchi ... , sapete, ce n'erano due alberi potentosi, pure, 

potentosi, due alberi, a Mazara del Vallo, c'era una proprietà che io stavo 

latitante. Sono andato a vedere questa proprietà ... inc ... strano, minchia 

siamo andati a parlare dentro. Erano ... , strada per ... inc ... parte di mare, 

minchia, minchia una cosa impressionante, cose ... inc ... erano alla punta, 

vicino la spiaggia. Poi trattà ... , trattammo .. . inc ... me ne sono andato a 

Palermo e sono rimasto a Palermo ... inc ... se la sono presa. Solo che 

c'era da spendere un poco di soldiceddi (denaro) ... inc ... all'epoca io ce 

l'avevo, glieli avrei spesi perché si poteva fare una villa ... inc ... perché 

era posto di andare a mare, era là sempre nel paese .... a mare. Toccava 

con il paese ma era a mare. Minchia che mazarese, u mazarese ... ride ... 

oggi . . . . questo, questo, questo Bastone (Giovanni - mafioso) è proprio 

mazarese; 

LORUSSO = Mazarese ... ; 

RUNA= Bastone è mazarese. Ma io qua, là ... ,ma io ti cercavo, non ti 

trovavo, dice, non è che ... inc ... tutte cose ma non abbiamo concluso 

niente, non concludere niente ... ; 

LORUSSO"' Non c'era niente, quella ... , dice era ... inc ... ; 

RIINA = Gli sparavi, dice, e me andavo ... inc ... 
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LORUSSO = Perché a questi qua quando gli facevano l'attentato li 

trasferiscono, fanno sempre così. Nella mia zona . . . inc . . . al tempo 

quando sono stato latitante io ... inc ... trasferimenti questi qua ... , gli 

sparavano ... , li trasferivano; 

RIINA = Certe volte uno in tutti i posti non può essere . . . inc . . . certe 

volte nella vita andarci personalmente è un'altra cosa ... in tutte le cose. 

Perchè, una cosa che te le fai sulla macchina .. ., non pensi che si butta a 

mare .. ., lui si trovò questa trovata di buttarsi a mare e si salvò ... ; 

LORUSSO = E da quanto si buttò a mare? 

RIINA=Eh? 

LORUSSO = Da quanto si è buttato a mare? 

RIINA =Si, si, si, si ... ; 

LO RUSSO = Era cosi .. ., sul mare ... 

RUNA= Si, si .. ., era .. ., là. C'è una strada là che in principio costeggia 

tutto il mare. C'è questa strada e il mare. Lui prende tuppiti ... ride ... 

andò a finire ... inc ... hanno ripreso ... inc ... ah ... , tu? Minchia, non 

senti, li ha presi di sorpresa ... inc ... a mare lui, erano tutti sparatori, 

perché non è che non erano sparatori ... , si sono ingannati. Gli sembrava 

che le cose ... lui invece, lui quando si è visto ... inc ... mi butto a mare ... 

inc ... ride ... Era un Commissario un poco vispo ... e stava, stava facendo 

una girata là come si faceva sempre questo giro. Si faceva questo giro .. ., 

per vedere chi c'era, chi c'era, chi non c'era. Ad un certo punto l'hanno 

visto, hanno preso e ci scattiaru (gli hanno sparato). Erano con la 

macchina loro. Minchia lui quando si è visto sparato, i primi colpì ... inc 
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... ma che cornuto, qua c'è il mare e non ci puoi andare, perché già sapeva 

... inc ... rninchia, lui ha preso e si è fermato. Hanno fatto una pensata da 

testoni ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RUNA = Questo deve servire, è servito per loro. Non credo che ... inc ... 

se tu vedi che, dice, che potrebbe ... esploso, lascialo andare; 

LORUSSO =Se c'è la via fuga ... ; 

RUNA = Caso mai sparagli nelle ruote un colpo, non ci sparare a lui, 

sparagli nelle ruote. Perché quando tu ci vai con la macchina morto è; 

LO RUSSO = Uh ... , certo; 

RUNA = Se invece lo prendi un colpo .. ., pam .. . nella macchina ... 

proprio nella macchina .. , sparagli nella ruota ... , non sparare ... se gli 

spari nella ruota smanittia la macchina .. ., lui finisce ... uh ... ? 

LO RUSSO = ... inc ... non può scappare più; 

RUNA Ma dove devi andare, ma dove devi andare ... ride ... ; 

LO RUSSO = Eh .. ., si, sono stati leggeri, sono stati ... inc ... ; 

RIINA = Certamente, certamente leggeri, perché sono ... potenti .. ., non 

erano potentosi ... inc ... ; 

LO RUSSO = Si ... non è che erano ... inc ... 

RIINA = ... inc ... miserabili ... ; 

LORUSSO = Sono stati leggeri e non hanno previsto come poteva essere 

di ... inc ... ; 

RUNA= ... inc ... c'era, c'era mio cognato, mio cognato era là. Gli spari 

alla macchina ... nella ruota ... e finì questo film ... ; 
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LORUSSO =Uh; 

RIINA =No a lui ... , alla macchina e si ferma; 

LO RUSSO = E poi ... inc ... 

RIINA = Per esempio questa cosa vuole essere ammazzata (indica con la 

mano un animale che striscia a terra vicino alla panchina); 

LO RUSSO = Vuole essere ammazzata per forza ... omissis ... 

Da minuti 11.12 il discorso prosegue su altri argomenti di carattere 

generale. Parlano successivamente del Regno dei Borboni che ha 

governato in Sicilia. Riina riferisce di una villa costruita dai Borboni nel 

bosco della Ficuzza, frazione del Comune di Corleone, che attualmente è 

di proprietà dello Stato. Egli aggiunge che, però, la Sicilia è stata sfruttata 

dal dominio dei Borboni. I nonni patemi del Riina erano originari di 

Ficuzza. Quando il nonno è deceduto, accompagnato dal padre, l'ha 

visitato e ricorda che egli era una persona altissima e disse: "questo è un 

gigante ... papà ... un gigante ... " (alto due metri circa). Discute poi di un 

cugino a nome Simone, sposato con Rosaria, che si era trasferito a Roma 

e che era un uomo di bell'aspetto. Anche la cugina Rosaria era bellissima. 

Lorusso saluta il Rilna e abbandona l'area parcheggio. Poco dopo anche il 

Riina lascia detto locale. ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
25.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 26, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 00.10. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente CC Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 -Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 25 ottobre 2013, dalle ore 08.58 alle ore 09.57. 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RUNA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge 

anche LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano. Riina 

chiede a Lorusso cosa dicono su di lui (i TG). Questi risponde che è tutto a 

sfavore di loro (i Magistrati). Riina esterna soddisfazione aggiungendo: 

"vergogna, vergogna, cornutt'. 
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Lo stesso racconta che, molti anni addietro, la sorella del bandito 

Salvatore Giuliano era stata condannata ad anni venticinque di carcere ed 

anche allora la sentenza era stata ingiusta. 

Rlina asserisce che Giuliano era diventato importante perché aveva dalla 

sua parte "quel miserabile del Ministro di Grazia e Giustizia .... che era 

dalle parti di Catania, che lo portava nella strage di Portella della 

Ginestra... Onestamente lui non ha sparato ma tutta la cosa venne 

manovrata da questo Onorevole che era dalle parti di Catania" 

(verosimilmente si riferisce all'ex Ministro dell'Interno dell'epoca 

SCELBA Mario, nato a Caltagirone (CT) il 5.9.1901 e deceduto a Roma il 

29.10.1991). 

Rlina ricorda che ali' epoca la banda Giuliano aveva sequestrato il 

cavaliere Proveozano, ricco possidente terriero di Corleone. Per il riscatto 

vennero pagati sei milioni di lire. Rlina elogia il cavaliere Proveozano, 

asserendo che era una brava persona. 

Lorusso racconta al Rlina di avere appreso dai TG che Berlusconi ha 

azzerato il vertice del suo partito e che, probabilmente, darà l'incarico alla 

figlia Marina, per la formazione della nuova Forza Italia, escludendo la 

partecipazione degli attuali Ministri con i quali ha creato una scissione. 

Riina risponde che il partito: "spaccandosi finisce". 

Lorusso erudisce Rlina del nuovo processo "Ruby 2" che sta istruendo la 

Procura della Repubblica di Milano a carico di Berlusconi e che verrà, 

probabilmente, assegnato alla Dottoressa Boccassini. 
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Riina, in senso ironico, afferma che la Boccassini si sta divertendo e che 

"quell'amico non c'è ••. , quell'amico non c'è ••• ". Lorusso risponde: "che 

si sta interessando della TA V' (verosimilmente si riferiscono ali' attuale 

Procuratore della Repubblica di Torino Dr. Giancarlo CASELLI). 

La conversazione prosegue su argomenti dell'attuale e futuri assetti della 

politica italiana. Lorusso aggiunge che Berlusconi teme di essere arrestato 

e si sta giocando tutto per tutto per non farsi arrestare. Riina risponde: "si 

merita di essere arrestato". Lorusso replica: "si merita di essere 

trascinato da una macchina,fino a consumarlo tutto". 

Riina aggiunge: "disgraziato e farabutto ••• , che cosa ne hai/atto di noi? 

Che cosa ci hai dato in cambio, che cosa ci hai dato ••• ? Che cosa ti 

abbiamo fatto?". Più volte lo apostrofa con l'epiteto ''figlio di puttana". 

Poi afferma che Berlusconi è guidato dal Capo della Polizia e che quando 

aveva il 66 % doveva mandare alla fucilazione tutti i Magistrati (minuti 

20,48). Riina ribadisce che Berlusconi è guidato dal Capo della Polizia. 

Lorusso chiede se egli si riferisce a De Gennaro. Riina risponde che il 

riferimento è ad Angelino Alfano, attuale Ministro dell'Interno e Vice 

Premier. Lorusso sottolinea che Alfano "ci marcia con il discorso della 

lotta alla mafia". 

. ... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 26.48 

LORUSSO = La televisione ieri dicevano, però, forse stamattina, non mi 

ricordo se ieri sera o stamattina, dicevano ... , forse sarà stamattina, 
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dicevano che il Vice Presidente del Consiglio Superiore della 

Magistratura, un sacco di politici dicono: il Presidente della Repubblica 

non deve andare a testimoniare, ci sono un sacco di politici, partiti che 

dicono che non ci deve andare a testimoniare. Pure il Consiglio Superiore 

della Magistratura ... , il Vice Presidente della Magistratura dice che non ci 

deve andare; 

RIINA =Fanno bene, fanno bene ... ci danno una mazzata ... , ci vuole una 

mazzata nelle corna ... ; 

LORUSSO =A questi cosi. .. , questi di Palermo; 

RIINA = A questo Pubblico Ministero di Palermo; 

LORUSSO = Sono tutti, sono tutti con Napolitano dice che non ci deve 

andare. Lui è il Presidente della Repubblica e non ci deve andare. 

RllNA = Io penso che qualcosa si è rotto ... ; 

LORUSSO =Si, qualche rottura c'è nel mezzo; 

RIINA C'è, c'è ... ; 

LORUSSO = Penso pure io ... , ma solo che non prendono mai 

provvedimenti. La rottura che era successa con Palermo con questo 

lngroia per l'intercettazione, cose uh ... , alla fine si è conclusa così. .. La 

Costituzione ha detto che si devono distruggere, punto e basta ... è finita. 

Adesso gli stanno facendo di nuovo la citazione a testimoniare, si devono 

prendere provvedimenti a questi Magistrati, si deve togliere un po' di 

potere; 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

RIINA = Di più per questo, per questo signore che era a Caltanissetta, 

questo che non sa che cosa deve fare prima. E' un disgraziato .... 

minchia è intrigante, minchia, questo vorrebbe mettere a tutti, a tutti, 

vorrebbe mettere mani ... , ma che c'è. che c'è ... , ci mette la parola in 

bocca a tutti. ma non prende niente. non prende ... ; 

LORUSSO =Fanno cosi; 

RUNA= Non piglia niente, però, non piglia niente; 

LORUSSO = Fanno cosi. Perché io quando sono stato inserito nei 

processi, sapete come hanno fatto? Di venticinque pentiti non mi 

conosceva nessuno, neanche di vista, neanche di vista mi conoscevano, 

neanche di vista. Però i Pubblici Ministeri dell'antimafia, quando li 

interrogavano, gli facevano, i pentiti dicevano tutto quello che volevano 

.. ., di me non parlavano. Poi lui gli diceva: Alberto Lorusso lo conoscete? 

RUNA= Minchia; 

LORUSSO = Chi, dicevano? Alberto Lorusso di Grottaglie, dicevano ... 

Ah, si, si questo fa parte ... , però non lo conosciamo, dice. Allora, dice, era 

lui che imboccava il nome mio ai pentiti ... 

... OMISSIS ... 

SINTESI DI CONVERSAZIONE DA MINUTI 30,32 

I due continuano a parlare dei collaboratori della giustizia. Il Lorusso 

chiede a Riina se "in questo processo (Trattativa) verrà chiamato a 

deporre anche Spatuzza". Il Riina risponde affermativamente. 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 31.29 

RIINA = Minchìa questo Spatuzza non mi ha nominato mai, però non mi 

conosce. Minchia conoscete ... inc ... minchia, dice, non lo conosco. A chi 

conoscete? ... inc ... meschini, i due picciotti, chiama i due fratelli ... ; 

LORUSSO = Stavano a Milano; 

RIINA=Chi? 

LORUSSO = Stavano con i familiari, stavano a Milano questi, stanno 

trapiantati qua a Milano? 

RIINA = Si, forse saranno andati, questi .. ., stavano .. ., avevano 

Berlusconi .. ., certe volte ... inc ... ; 

LORUSSO = L'hanno legato, quando doveva testimoniare l'hanno legato; 

RIINA = ... inc ... erano, prima di arrestarli ... inc ... erano tre fratelli 

questi. . ., erano, un fratello più grande e due questi più piccoli erano; 

LORUSSO = Ah . ., tre, tre erano; 

RIINA = Sono tre, un fratello più grande è .. ., un mezzo scimunitu è quello 

più grande . ., invece questi nicareddi sono importanti, sono, sono belli 

picciutti. Il più piccolo .. , no migliore del secondo fratello, sono, sono quasi 

tutti e due lo stesso, però il più piccolo è più affidabile, era più affettuoso 

con me, più affabile. Mentre questo, questo . . . il secondo, è un bravo 

ragazzo. Mi potete dire voi ... inc ... con me, questi fratelli. A quello più 

grande: ma che fate, ma che combinate, ma andate combinando? Tu, tu .. ., 

lascialo stare a tuo fratello grande, tuo fratello non è cosa di comandare 
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niente. Non comanda niente gli ho detto. Io conosco i fratelli. Veda che io 

conosco tutto e so tutto di tutti ... inc ... non lo so, non lo so. Perdono 

tutti, nella vita perdono tutti. Lo sa come perdono? Con i processi. Perché 

loro, loro si fanno parte civile con il fatto del padre. Ora, che c'entra che 

vi andate a creare la parte civile; 

LORUSSO = La parte civile uno di noi non se lo può permettere mai la 

parte civile; 

RIINA =L'imputato che è quello ... Totuccio ... quello lo spione, quello 

che fa il pentito (Contorno Salvatore ndr). Ora voi gli mettete l'avvocato 

che fa la parte civile e prendete la parte civile, fate concorrenza 

LORUSSO = Si, si ribassano da se; 

... ' 

RIINA =L'avvocato ... mi dice, con questi Graviano che dobbiamo fare 

con questi ... , avvocato, ma che m'interessa, io ... , ognuno .. ., risponde di 

lui. Avvocato ... a me mi chiede. Questo è un avvocato di Palermo .. ., è un 

malandrìnotto è ... , lo ha capito? Eh ... , quindi che vogliono fare questi 

fratelli con questa parte civile. A questo avvocato non gli piace. Avvocato 

ma che gli posso dire. Io sono qua carcerato. Perciò, naturalmente, se uno 

gli potesse parlare gli direbbe: che fate voi due .. , a firmare con vostra 

madre, c'è tua sorella che insistono, che piangono. Fate .. ., cercate di. .. ; 

LORUSSO = Certo; 

RUNA = Santo cielo non è ... ìnc ... voialtri due .. ., dice, magari cosi ci 

tolgono il 41, vogliono dire loro. Ma che cosa ci levano, se hai altri dieci 

41. Insomma queste cose ... ìnc ... noialtri non abbiamo, non abbiamo il 
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morto, non l'abbiamo .. , ce l'abbiamo il morto ... , e che facciamo gli 

facciamo la parte civile? Ah .. ., ah ... ? Ci sono pure gli esempi, ci sono gli 

esempi; 

LO RUSSO= Certo, ma non le cose ... ; 

RUNA= Ci sono gli esempi belli per dire ... ; 

LORUSSO = Le parti civili sono per le persone, per i cittadini normali; 

RUNA= Però uno gli direbbe ... cosa ne prendi? Ci fanno il processo a 

noi per un omicidio ... mi farei mettere la parte civile, mi farei mettere 

parte civile? Dice, no. Ma perché ti metti la parte civile? Mia madre, mia 

sorella. Ma tua sorella e tua madre li devi gestire tu. 

LORUSSO = Eh . ., li devi gestire, gli devi dire fate le casalinghe; 

RUNA = Fate le casalinghe, mi dispiace la morte del papà, è un dolore per 

noialtri, ma noilatri non possiamo fare una cosa di queste ... si può perdere 

un uomo in un bicchiere d'acqua. E quindi noialtri, perché ci dobbiamo 

perdere in un bicchiere d'acqua; 

LO RUSSO = Certo, certo ... inc ... attraversano tanti oceani, tante cose e 

poi annegano in un bicchiere d'acqua. 

SINTESI CONVERSAZIONE DA MINUTI 38,46 

Riina riferisce che in una circostanza lo zio Michele (Graviano) gli fece 

presente che c'erano gli Inzerillo americani. Il Riina chiese al Graviano 

chi lo avesse autorizzato a raccontargli tale cosa e lo ha invitato a prendersi 

un aereo e andare a trovare gli Inzerillo in America. Egli sì fece autorizzare 
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e rimase assente per 15 giorni. Quanto rientrò gli riferì che gli americani lo 

avevano elogiato (al Riina) per le sue capacità.---// 

In America comandava uno zio dei Graviano, tale Zu Paolo, il quale 

mirava a comandare anche in Sicilia. Il Riina si oppose e gli fece sapere 

che lui in Sicilia non era nessuno, anzi per venire doveva essere 

preventivamente autorizzato. Soggiungeva che in America gli Inzerillo 

trafficano con la droga. Il Riina non è mai andato a cercare gli Inzerillo in 

America, bensì sono stati loro a cercarlo.---// 

Nel prosieguo fanno riferimento alla massoneria e a Pierluigi Concutelli. 

Lorusso asserisce di averlo conosciuto in carcere. Riina ribadisce che 

molti anni addietro, prima del suo avvento, in Sicilia comandavano: 

Concutelli, Bontate ed un'altra persona molto ricca di non ricordava il 

nome. Poi Riina chiede al Lorusso quale sia la posizione giudiziaria del 

Concutelli. Lorusso risponde che è stato scarcerato ed è fatto vecchio.--// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 54,40 

RUNA = Capite che gli dice questo di qua: è lui che dirige la baracca; 

LORUSSO =Si, si; 

RUNA = I Giudici dice che glielo devono comunicare; 

LO RUSSO = Si, si ... fa saltare il colloquio; 

RUNA = Ieri dovevo andare a colloquio ... inc .. al colloquio non glielo 

facciamo andare; 

LORUSSO =Uh; 
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RUNA= Lui dice ... ; 

LO RUSSO = .. ride .. vero è ... inc .. 

RUNA= La volpe nella tana (fa il gesto dell'ombrello), l'hai intanata la 

volpe, hai la volpe intanata hai? 

LORUSSO = Onnai lo sapete, lo sappiamo com'è, non ci fa fessi, non vi 

fa fesso; 

RIINA = Minchia si mette a ridere, piglia la droga all'angolo (nella 

cantoniera), rideva là, ah ... , ridi? Ridi, gli ho detto. Gli viene da ridere ... ; 

LORUSSO = Quello è capace che lo trovano fuori affogato di riso. Lo 

trovano con infilato un pacco di riso in bocca ed affogato; 

RUNA= Un essere disgraziato, che razza di disgraziato, un .. ; 

LORUSSO = Miserabile; 

RIINA = Ma chi me l'ha portato questo miserabile e meschino, un 

infamone. E' infamone, è infamone ... al picciriddu che gli va a combinare 

(si riferisce al figlio Riina Giovanni detenuto); 

LORUSSO = Si mette a fare vessazioni, vessazioni, soverchiarle; 

RIINA = Infamone . . . inc . . . meschino, meschino lo prenderei a 

caragnate, lo farei ... , lo ammazzerei a caragnate, a caragnate, lo 

ammazzerei a caragnate a questo ... inc ... ammau.erei. non l'ammazza 

nessuno, gli farei fare una fine .... Mi ha fatto fare la domanda, due mesi 

che non gli telefono, due mesi .. ., di questo colloquio .. . inc .. . la 

domanda ... inc ... l'autorizzazione ... , che vigliacco! Dice, perché noi ci 
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comportiamo così. .. ? Ci comportiamo così perché ci vediamo proprio 

stretti da questo miserabile, questo miserabile; 

LORUSSO = Si, cose che non ne possiamo fare a meno; 

RIINA =Va piglia, che cosa va a piglia, senza fargli dare l'autorizzazione 

a potere telefonare. Se gli ho telefonato fino a ieri io ... ; 

Si salutano. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
26.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 27, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 06.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente CC Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto il 26 ottobre 2013, dalle ore 12.59 alle ore 13.57, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge 

anche LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano. 

Iniziano a discutere delle condizioni climatiche. Il Riina racconta di avere 

appreso dalla televisione che Berlusconi ha azzerato il vertice del partito. 

Lorusso auspica che Berlusconi, finalmente, possa ora mettere a posto la 
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Magistratura. Riina dice che non ci crede poiché Berlusconi è "un 

vigliaccone". Lorusso definisce Alfano "un viscido". Entrambi si 

auspicano che, dalla rifonna della Magistratura ne possano trarre vantaggio 

i loro figli e nipoti. A loro dire il popolo è perseguitato dalla Magistratura 

ed in particolare le loro famiglie. Riina asserisce che: "Berlusconi non ha 

fatto niente, poiché noi siamo qui e lui è là". Lorusso dice che: "ha 

stabilizzato il 41 bis facendolo diventare legge dello Stato". Riina dice 

che lui non ha nessun diritto e nessun dovere da quando ha preso il 41 bis, 

da circa 21 anni. Soggiunge: "mi fa ••• , la trattativa, mi fa le leggi, mi fa 

questo, mi/a quello ... , che ci trattavo la moglie, le sorelle,flgli ... , me li 

sono messi sotto?".---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 09,08 

RIINA = C'è questo Pubblico Ministero che ... ; 

LORUSSO = Questo sta facendo carriera sul processo della trattativa; 

RIINA = Di questo processo, questo Pubblico Ministero di questo 

processo, che mi sta facendo uscire pazzo, per dire, come non ti verrei 

ad ammazzare a te, come non te la farei venire a pescare, a prendere 

tonni. Ti farei diventare il primo tonno, il tonno buono .... ; 

LORUSSO = Si, si, si; 

RUNA= Ancora ci insisti? Minchia ... perché me lo sono tolto il vizio? 

Me lo toglierei il vizio? Inizierei domani mattina; 

LO RUSSO= Daccapo, di nuovo; 
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RIINA= Si; 

LORUSSO = Lo so. A me lo dite, io la rabbia che nutro verso questa 

gente; 

RUNA= Minchia, ho una rabbia ... ; 

LORUSSO = Perciò vi dico io, se era possibile una cosa di quella; 

RIINA = Mi sento ancora in forma, mi sento ancora in forma, porca 

miseria; 

LORUSSO =C'è chi sta in forma, che è più giovane che ... inc .. 

RIINA =Perché speranza dei giovani no ... , no .. ., no ... A me non devono 

insegnare nulla .. ., io pure che ho cento anni .. ., sono un uomo e so 

guello che devo fare, pure che ho cento anni; 

LORUSSO = Certo, certo: 

RUNA = Minchia, pensate, dice, mi veniste a trovare ed incomincia a fare 

caldo. E chi .... minchia .. , un pesce ... gli butterei l'amo, lo butterei a 

mollo, lo annegherei, dice: ma questo di nuovo incom ... ? (ride); 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Fa uscire a questo di docu, esci di qua. Io cerco la grazia, ma 

chi me la deve dare la grazia? Come me la devono dare la grazia? 

Ah ... ? 

LORUSSO = No, grazia non ve ne danno, la grazia non ve la danno. Vi 

devono uscire perché siete anziano, no la grazia, perché siete anziano; 

RIINA = Minchia; 

LORUSSO =In quanto anziano vi devono uscire; 
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RIINA =Con questo .. ., neanche se ho altri trent'anni ... inc ... Minchia, 

non sanno, non sanno., ma, il Signore gliela paga, gliela ricambia pure a 

loro, a loro; 

LORUSSO =Però muore ... quello è un insetto, è una larva, l'ho visto a 

terra io, lasciatelo a terra che poi l'ammazzo, però morde, pizzica, pizzica 

(si riferiscono ad un insetto che hanno visto nel cortile); 

RIINA = Questo Di Matteo, questo disonorato. questo prende pure il 

Presidente della Repubblica (minuti 11,49); 

LORUSSO = Questo, questo prende un gioco sporco che gli costerà caro, 

perché questo sta facendo carriera su questo processo di trattativa, fatti; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO = Ci sta marciando e sta facendo carriera, pensa lui di 

spuntarsela. Se gli va male questo processo; 

RIINA = Io penso che lui la pagherà pure; 

LORUSSO Se gli va male questo processo lui viene emarginato: 

RIINA = A lui come gli va a finire a questo? 

LORUSSO = La carriera ci finisce di capovolgersi; 

RIINA = Ci finisce .. ., lo sapete come gli finisce a questo la carriera? 

Come glie! 'hanno fatta finire a quello palermitano, a quello il Pubblico 

Ministero palermitano; 

LORUSSO = A CastigUone (rectius Scaglione); 

RIINA= Si; 

LORUSSO = Castiglione, cosl, cosi gli finisce, esattamente; 
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RIINA = A questo gli finisce lo stesso; 

LORUSSO = Per questo mantengono duro, per questo mantengono duro al 

processo che cercano di tutte le maniere di arrampicarsi, si vede, perché si 

stanno giocando la carriera loro. Loro o facevano carriera e diventavano 

famosi, oppure vengono distrutti. E' un gioco troppo vago per me, oppure 

vengono distrutti, crollano di carriera e ci finisce così.., vengono 

emarginati perchè hanno fallito, portano un sacco di danno allo Stato, 

sprecano di soldi; 

RIINA = Quanto danno, quanto danno, quanti soldi, quanto, quanto, 

quanto .. ; 

LORUSSO = Certo, quelli lo fanno perché non pagano niente, ci 

comportano tutta questa ... , e arrivano a toccare le Istituzioni più alte; 

RUNA = Mi guarda la .. , mi guarda cosi, mi guarda proprio, negli occhi mi 

guarda, ma con quale coraggio; 

LO RUSSO = Ci fa il forte, no .. , ci fa il forte ... e poi gli occhi vostri non 

si possono bucare, non si possono bucare; 

RIINA = No, no. Io, io la faccia ce l'ho riconoscibile. Ce l'ho così, la 

faccia proprio ripurbato, (faccia tosta ndr) più ripurbato di cosi non ci 

posso essere; 

LORUSSO =Io mi sono trovato, io mi sono trovato con ... inc ... a chi 

abbassava prima lo sguardo, mi sono trovato; 

RIINA = ... inc .. 

LORUSSO = A chi abbassava prima lo sguardo; 
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RUNA= Io lo so che loro lo fanno per fare .. ; 

LO RUSSO= Per cercare ... , è una loro psicologia; 

RUNA = Io sono sfacciato. Questo, questo, questo proprio è accanito, è 

accanito ••• inc ... pausa ... no, questo Capo della Repubblica vorrebbe 

... inc ... 

LORUSSO =Io pure sono d'accordo per non farlo andare, politici, sono 

tutti d'accordo. Pure il Vice Presidente del Consiglio Superiore della 

Magistratura è d'accordo, dice, sono del parere che non ci deve andare; 

RUNA= E' un Magistrato quello, quello è un Magistrato; 

LORUSSO =E' un Magistrato ... , quello è un politico, però, assegnato là, 

eh ... Fa Vice Presidente e Consiglio Superiore della Magistratura, è un 

politico che è stato assegnato là a fare il Vice Presidente ... , e lui è pure del 

parere che non ci deve andare; 

RUNA= Fa bene, fa bene a consigliarlo cosi, per dire ... , minchia. ma 

questo dove vuole andare? 

LORUSSO = Lo ha detto il Ministro della Giustizia che non ci deve 

andare; 

RUNA = Ma dove vuole andare guesto? Questo Pubblico Ministero gua di 

Palermo? 

LORUSSO Il fatto lo sapete, però, qual è? Siccome le leggi sono fatte a 

cavolo a mazzo, non sono fatte bene, c'è una mancanza di legge che 

stabilisce come si deve fare quando uno di questi viene citato. Perché la 

legge c'è, perché se uno viene citato deve comparire se no c'è la 
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traduzione coatta. La legge dice questo. Poi c'è un'altra legge che 

chiunque vuole conferire con il Capo dello Stato si deve recare al 

Quirinale. Queste due leggi, però, si scontrano; 

RIINA = Si scontrano; 

LORUSSO = Perché il Giudice dice: il testimone deve comparire 

altrimenti c'è la traduzione coatta; 

RIINA =E quello gli dice, vieni qua ... ; 

LORUSSO =Ma quello dice c'è una legge ... ; 

SINTESI DI CONVERSAZIONE DA MINUTI 15.45 

Riina e Lorusso discututono della citazione del Presidente della 

Repubblica e del vuoto legislativo esistente in materia. Soggiungono che 

lo stesso problema si è posto quando sono state intercettate le 

conversazione telefoniche fra Mancino ed il Presidente Napolitano. 

Anche in quella circostanza si creò un vuoto legislativo. Lorusso asserisce 

che, quando ci sono questi vuoti, si inserisce la Magistratura con le sue 

leggi. Tuttavia quando si trovano coinvolti personaggi delle Istituzioni 

(che definisce ossa dure) si scontrano. Riina dice che hanno preso i suoi 

bambini, i familiari, documenti: "ma cosa volete lafirma? Ve la do io la 

firma". Lorusso sostiene che "si stanno arrampicando sugli specchi". --Il 

TRASCRIZIONE DI CONVERSAZIONE DA MINUTI 18,55 
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RIINA =Guarda, però, quando uno è ... , uno potrebbe essere nella vita, 

quando uno le cose li fa ... , non li sa fare, io dico che non li sa fare. Ma io 

dico se le cose li sa fare e li fa, li può pure sempre fare. La sapete questa? 

Questa la sapete, questa è ancora meglio ... , questa è meglio ancora, 

completa, completa quelli che sono senza cervello. Sono senza cervello; 

LORUSSO = Sono senza cervello; 

RIINA = Sono senza cervello; 

LORUSSO =Vero è, sono senza cervello. Perché la cosa se esce, se si sa 

fare, si riesce a fare; 

RIINA = Se io conosco, scusate ancora. se io conosco una Magistratura. se 

io attacco la Magistratura, se io penso che è un nemico da combattere. ma 

io allora la combatto scherzandoci, giocandoci? lo combatto con tutti i 

sensi nel corpo che ho, tutte le forze che mi danno. Non cerco di 

ambientarlo (annientarlo). non sapere niente, come ti ambiento (anniento). 

Ci siamo? Potrebbero dire questo ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA =Io sono stato un nemico pericoloso, non ne avranno mai. .. : 

LORUSSO =Non ne capiteranno più cosi pericolosi; 

RIINA = No, non gliene capiteranno più. Gliene è capitato uno e gli è 

bastato e se ne debbono ricordare sempre. Ve lo dico io, se ne devono 

ricordare sempre. Se lo ricorderanno sempre. Per dire, come quello 

non ce n'è. quello ci ha combinato tutte le cose del mondo e poi non si 

sapeva niente, non si sapeva mai niente, niente. Ma è cosi, perché sono 
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imbecilloni. Perché sono imbecilloni, imbecilloni. E loro si macinano, si 

mangiano la vita, vogliono fare la .... quelle barzellette in Corte di Assise. 

ma non è che sono barzellette, è perché pensano .... le cose che gli abbiamo 

combinato a loro, però loro ... inc ... perché io gliel'ho combinata che gli 

mettevo. gli mettevo subito una miccia. Poi dicevano disgrazia, è morto .... 

ma guale disgrazia. disgrazia ... ; 

LORUSSO =Voleva, volava, volava ... , ma dove voleva andare? (rivolge 

il capo verso il cielo mimando qualcosa che vola in aria. Sicuramente si 

riferisce alle stragi mediante l 'utlizzo di esplosivo ed i corpi che sono 

volati in aria); 

RIINA = ... ride ... inc ... guello scappava, volava subito in aria, voleva 

subito salire sul tetto, sul monte .... disgraziato fallo acchianari (salire) . ., 

h . , h' , h h d t '?Arri , ace 1ana cosi, ace 1anava cosi ... u ... , u ... ., ma ove e ne vat. vo 

subito nel tetto (con le mani e con il capo mima il gesto di qualcosa che 

sale in aria). Ed era un Procuratore Generale di Palermo ... , ma non è che 

era uno scimunitu ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Porca madosca ... ; 

LORUSSO = Eh .. , eh; 

RIINA = E se ne è salito nel tetto. Ma che volete, allora ancora ne 

volete? Io vorrei incominciare di nuovo, vorrei incominciarci di nuovo 

(ride); 
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LORUSSO = Si, si trovava ancora la medicina, si trovava ancora la 

medicina per loro; 

RIINA = Io a questi più potenti, più grossi, per restare il più possibile 

nella storia, glieli farei venire io i sentimenti ... , glieli farei. E mia moglie, 

quella poveretta, pensa alla telefonata del figlio. Io posso stare duemila 

anni senza telefonare. Quella invece desidera la telefonata del figlio. Posso 

andare a combattare con la testa di loro e la testa mia? La testa mia è una 

testa di ribelle, una testa ... Ma che ci .. ., quello già me lo ha scritto .. ., 

Giannuzzu ... , papà per ora non ti posso telefonare ma a gennaio, nel mese 

di gennaio telefonerò; 

LORUSSO = Ho capito; 

RIINA = Quello è più masculiddu .. , mia moglie è diventata una 

picciridda. Il picciriddu non mi fa una telefonata .. mannaggia il mondo, 

devo combattare con loro. Io gli direi a Napolitano, a quella puttana della 

nostra Camera, questa è una puttana, gliel'ho detto ai nostri avvocati ... 

inc ... lei non sa quali sono ... inc ... di questi disgraziati, gli ho detto. A 

me non mi fanno telefonare. Quando passò il dodici. . ., minchia, ho 

addrizzato il genio, ho attaccato il bottone (il pulsante), ta .. , ta ... , sempre 

al solito sono, avete capito? Io sono un grande incassatore, incasso i colpi 

perché lo so pure prima; 

LORUSSO = Ah .. , ah; 

RUNA = Minchia, perché tutte queste barzellette che loro mi fanno, io me 

li sogno, me li incasso, incasso, me li incasso prima. Io me li incasso 
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prima, per questo non ci tengo. Io non ci credo più a quello che voi ... Mia 

moglie, meschina, pensa a quel picciriddu, al pìcciutteddu ... , alla 

telefonata ... 

. .. OMISSIS ... 

Rilna continua a discutere della mancata autorizzazione a ricevere le 

telefonate del figlio, sia a lui che alla moglie. ----// 

TRASCRIZIONE DI CONVERSAZIONE DA MINUTI 26,53 

LORUSSO =Fanno gli sfregi, fanno gli sfregi. .. ; 

RIINA = Io quando l'ho visto ridere dietro quella cantunera. se avessi 

avuto un revolver gli avrei sparato qua dentro stesso, gli avrei sparato. lo 

avrei lasciato malu combinatu. Figlio di puttana ... , barzellette ... , io queste 

barzellette li conosco ... inc ... glielo dico all'Appuntato. L'Appuntato mi 

prende per il culo, mi prende ... ìnc ... l'abbiamo mandato ... 

... OMISSIS ... 

SINTESI DI CONVERSAZIONE DA MINUTI 28,00 

Riina e Lorusso discutono del cibo che viene cucinato all'interno del 

carcere. Riina fa riferimento alle sue condizioni di salute e a problemi 

reumatologici che si accentuano a causa delle avverte condizioni 

climatiche. ----// 

Successivamente il Rilna aggiunge che in Italia esiste il problema della 

Magistratura che è ''una maledizione" ed aggiunge che loro (mafiosi 
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detenuti) sono i diretti interessati. Infine fanno riferimento ad Enzo 

Tortora (vittima della giustizia) e che in carcere vi sono diversi casi 

uguali. ---/I 

Riina racconta che nel luogo ove abitava teneva alcuni cani, tra cui uno di 

razza maremmana, molto pericoloso.----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 27 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Monternesola {TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 05, del mese di novembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 08.30 . ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di P.G.: Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente CC Rosario MERENDA e Assistente 
Capo Carmelo CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di 
avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo 
ed in forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal 
detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra 
generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 27.10.2013, dalle ore 09.55 alle ore , nei 
locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

Riina e Lorusso discutono di argomenti vari, delle condizioni climatiche e 

di come hanno trascorso la notte.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 05,57. --// 

Riina e Lorusso commentano le notizie relative ai recenti sbarchi degli 

immigrati clandestini sulle coste italiane e si chiedono se i governi 

interessati sono disponibili a dare aiuti. I due giudicano malfattori e 
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disgraziati Bossi, Maroni e Fini, firmatari della legge sull'immigrazione. 

Gli stessi sono moralmente responsabili delle tragedie in mare che si 

verificano durante le traversate. Riina ritiene che i veri malfattori non sono 

i mafiosi, ma i politici che governano. Lorusso critica la politica di Bossi 

che ha inventato la Padania come se fosse un altro paese e non l'Italia. 

Riina afferma che spesso ha sentito parlare Bossi contro i siciliani e la 

mafia ed aggiunge: " ... siciliani, la mafia ..• , ma perché ce l'hai con 

questi siciliani ... , perché sei venuto a sposarti questa siciliana? Perché 

ti sei presa ... , sei venuto a prendere questa moglie siciliana .. ., cornuto 

che sei •• ., le corna te li sego .. ., ti sego le corna .. ., gran cornuto perché 

ti sei venuto a prendere la siciliana? Sono malfattori lui (Bossi), Fini e 

Maroni ... " (minuti 10,30). 

A minuti 10,30 il Riina riferisce con criticità gli accordi tra Italia e la 

Libia che ha dato cinque navi e che in cambio Gheddaft avrebbero fermato 

gli sbarchi. 

A minuti 12,22 il Lorusso afferma che: "ci vorrebbe l'umanità che 

iniziasse nuovamente, ci vorrebbero quattro o cinque bombe automiche 

sulla terra che facesse rimanere soltanto cento mila persone, cento mila 

persone giovani che farebbero l'umanità nuova, da capo, una umanità 

migliore, quello ci vorrebbe, perché si andrà sempre peggio ••• ". 

A minuti 12,48 il Riina si lamenta di un politico, definito miserabile e 

cornuto, che discute di tutto ma non parla mai dei detenuti condannati a 

trent'anni, a quarant'anni e che stanno soffrono in galera.----// 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 13,32. -// 

RIINA = Perché quelli facevano stragi ... , quelli facevano i mafiosi. .. , 

perchè te la mettevano in culo a te; 

LORUSSO = Quello che facevano loro, quello che fanno loro; 

RIINA =Quello che fate voi ... , che fate? 

LORUSSO =Si mangiano i soldi di tutto il popolo italiano ... ; 

RIINA =Che fate dei soldi? Noi altri ti facciamo rallegrare cosi ... 

LORUSSO =Uh; 

RIINA = Ti rallegriamo, tantissimo ... ; 

LORUSSO = Per quello ... inc ... sanno che marciano male .. , marciano 

male ... , il popolo sottomesso a loro, sanno che noi siamo un popolo che 

non è sottomesso a loro ... , non apparteniamo .. ., loro vogliono che il 

popolo deve essere sottomesso a loro, quello vogliono ... ; 

RIINA =Tutto sottomesso a loro, debbono mantenere ... , tutto quello che 

dicono loro è giusto, il popolo non si deve immischiare mai ... ; 

LORUSSO = Mai, mai; 

RIINA = Deve subire tutto quello che fanno loro; 

LORUSSQ = Se qualcuno si ribella a queste vessazioni, a queste angherie, 

queste cose; 

RIINA = A queste vessazioni che fanno; 

LORUSSO =Ci fanno queste cose ... , ci fanno quello che gli conviene; 

RIINA A quello, il poveretto, meschino, gliene hanno fatto processi 

quando era giovane, aveva ventitrè, ventiquattro, venticinque anni. . ., a più 
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non posso. Lo hanno preso a tumpiti e tampi, tumpiti e tampi .. ., ed io che 

ero latitante ... , non finiva uno e cominciava l'altro, latitante sempre. Io 

sempre latitante. Lo sapete voi che io ero sempre latitante? Eh ... , sempre 

... inc ... 

LORUSSO =E' un metodo che hanno loro di fare così, io sono diventato 

latitante ... ; 

RUNA= A questo punto, a questo punto, quando ho capito, ma aspetta ...• 

ma non posso fare una casa a Palermo, una polveriera e un 

bombardamento. Cosi ho incominciato, cosi ho cominciato, cosi ... ,vero 

b; 

LORUSSO = Si, si.., invece di subire tutte queste angherie ... , ora ci 

spacco le coma a qualcuno così la ... ; 

RUNA = Così, così mi sono messo a dargli sotto, sotto ... , volavano, 

salivano, scendevano. Ma perchè vi siete fatti gli ascensori nei palazzi 

cosi. ... sotto ... ? 

LORUSSO =Sotto . ., dall'esterno ... ; 

RUNA = Salite e scendete dal!' esterno ... ? Davanti al portone ce n'era un 

altro ... bruuuu ..... riiiii. .... (. .. rivolge la testa verso il cielo e con la 

mano sinistra fa il gesto di qualcosa che vola in aria e poi scende, 

verosimilmente a causa di una esplosione ... ). Ma che disgraziati siete 

come salite e scendete così? Io ve l'ho trovato .... io ve l'ho trovato 

l'ascensore buono. l'ascensore buono io ve l'ho trovato. Ah ... , io sono ... 

ride ... Poi dice .... voi dite siete uno diverso e non ne nasceranno più. 

Avete capito perché sono diventato cosi? Perché questi fatti che hanno 

Trascrizione colloquio area passeggio del 27.10.2013 

.--4 ~~ 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

quarant'anni, trent'anni, logicamente un uomo per quei tempi per arrivare 

ad una determinazione, aveva una certa veduta, una certa intelligenza ce la 

deve avere ... non mi venite a dire che ... inc ... lo zucchero per loro ... , 

per me non c'è ... , 

LORUSSO =Certo non è da tutti, anzi ... ; 

RIINA =Eh .... perché .. ., è una idea che l'ha trovata una sola persona, per 

questo funzionò, troppo perfetto, capito? Questi due che dovevano mettere 

questa cosa, erano due o tre ... ; 

LORUSSO = No, tre sono troppi, tre sono troppi; 

RIINA =Tu che dici. tu che dici .... tutti avrebbero detto .... fermatevi e 

non me l'avrebbero neanche fatta fare. Invece, essendo solo, avete la 

polvere che ci abbadda .... perché io .... delle cose che ho fatto .... io non 

sono andato a cercare la polvere . ., siccome non ho cercato la polvere e 

neanche balle .... preparati le balle e preparati la polvere ... , ecco che ho 

cercato .. ., perché .... un poco di malignità e di intelligenza, questa era 

malignità e intelligenza che già c'era ... ; 

LORUSSO = Si, si, intelligenza che occorreva per fare queste cose; 

RUNA= Occorreva però; 

LORUSSO = Occorreva questa per fare queste cose ... , si .... queste 

imprese qua .... s.e no .... ; 

RIINA = Questi si domandavano come facevo, come facevamo ... , per 

questo sono stati anche ingannati per anni ... inc ... non hanno grandi idee, 

non ci vanno mai all'idea; 

LORUSSO =Certo, loro non ci andavano mai all'idea, certo, certo; 
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RIINA = Lui si sentiva ... inc ... tutte cose loro .. ., eh ... inc ... quante 

cose ci mettono, minchia, che sono scimuniti, questi sono scimuniti ... 

ride ... figli di cani e puttane ( ... pausa di riflessione di qualche minuto 

.... ) disgraziati. Mi hanno fatto ... , Riina ... , diventare un folle perché 

questa situazione di Bitonto, di Bitonto ... , basta che l'ho digerita ... , l'ho 

digerita ... inc ... alla fine l'ho finita di digerirla, però, minchia ve la devo 

fare pagare a sangue di ribarbaro. Gli ho messo pure nel mazzo la 

soluzione e poi per fare venire ... Va bene non vi spaventate, metto nel 

conto pure guesta. Va bene me la metto guaa portata di mano e poi ve la 

faccio pagare. Perché tutto metto in linea, tutto metto. Avete capito perché 

loro hanno conti da pagare e strapagare, così amaro, cosi brutto? Per 

guesto .. ride ... ; 

LORUSSO = Certo, quello fil il punto di partenza ... , questi signori qua 

avevano cominciato le angherie ... ; 

RIINA = Siii ... ; 

LORUSSO = Certo; 

RIINA = ... inc ... ventuno anni non la perdono ... , e non cerco mai niente, 

cerco io ... , posso mettere ... inc ... e non dò alcun fastidio (impacciu) 

perché ... , però, se io esco, pure se ho cento anni e ho la testa cosi come 

ce l'ho in questo minuto, io sono di nuovo là, sempre di nuovo là, il 

lavoro • .. inc .. • di nuovo, di nuovo, di nuovo, di nuovo. Gli faccio 

vedere io come sono e come non sono, gran disgraziati e figli di 

puttana. Malfattori e disonesti (... passeggiano per qualche minuto in 

silenzio .. .) Figli di puttana e disgraziati. Però possono dire nella vita che 
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c'è stato uno che gliel'ha fatta vedere nera e che gli ha fatto ballare la 

samba. uno c'è stato, uno, mezzo, un quarto, c'è stato, che non è sceso né 

a patti e neanche a legge e neanche ha avuto paura ( .. scanti ... ), minchia, 

salivano e scendevano dai palazzi. Ma che è? Vi siete fatti gli ascensori 

fuori vi siete fatti? L'ascensore fuori si erano fatti? Miserabili .... ; 

LORUSSO = ... ride ... si fecero l'ascensore, vero. Miserabili, si, sono 

miserabili, sono miserabili, sono un pugno di miserabili. Questi due 

spuntano come funghi, ora c'è quest'altro di questa ... inc ... 

RIINA =Miserabili, miserabili ( ... breve pausa ... ). Miserabili. .. , hanno 

preso il Presidente della Corte d'Assise da ... , da ... , prima, prima ... , da 

civili ... , civili ... , poi mi hanno preso quello d'Appello e poi quello della 

Cassazione ... , tre, sempre lui. Quante volte glielo abbiamo dato ... tu, non 

bastano i Procuratori di Palermo, pure tu, ah ... ? Perché questi di Roma, 

l'ha presa, l'ha presa, l'ha presa in mano lui e gli hanno detto: lei si deve 

dimettere. Ma gli ha detto: ma se io sono nominato. Dice: lei non è 

nominato da nessuno, lei è nominato ma lei non deve fare questo processo. 

Lei il tempo non ce l'ha e lei si deve dimettere. Ma intanto io ce l'ho e lo 

finisco. Dice: no. Cioè, proprio, a prepotenza, si deve dimettere e basta; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Ma però, sicuramente l'aiuta, datemi aiuto, l'aiuta ... inc ... gli 

ho detto a Giovanni Brusca perché ... , non ci pensi tu docu? No, datemi 

aiuto, datemi aiuto ... inc ... perché lui allora ha preso una condanna ... inc 

.. Perché capivo, capiva, capiva, pensava ... Ho detto: tanto può darsi che si 

rimette. appena passa questo Appello se ne esce assolto. la lascio stare. non 
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gliela faccio ... ride ... Ho detto: non gliela faccio ... ride ... ma invece 

no, ce la devi fare, me la devi fare, me la devi fare (probabilmente si 

riferisce alla decisione di eseguire la strage di Capaci) ... minchia .. ; 

LORUSSO =Si, si ... , se l'è meritato. se l'è meritato fino all'ultimo, se l'è 

meritato fino all'ultimo; 

RUNA= Ma .... veramente, fino all'ultimo mi è venuto con le dita negli 

occhi. proprio, con le dita negli occhi .... mamma mia. Però è un bene 

guando c'è una persona alta cosi, di due, però. poi prende e vince 

l'ultimo .... che ... , però ma chi poteva vincere ... ah ... ? minchia ... ; 

LORUSSO =Eh ... , si. Avete vinto, avete vinto a cinquecento, qualunque 

cosa vogliono fare sempre voi avete vinto a cinquecento; 

RUNA= Si, si; 

LORUSSO =Non c'è più niente per loro, per nessuno; 

RUNA = Ho vinto proprio, ho vinto proprio così ... , da strafare, ho 

vinto da strafare ... ; 

LORUSSO = Cento su cento, avete vinto cento su cento; 

RIINA = Perché poi ho strafato, ho strafato; 

LORUSSO = Vero, avete vinto e stravinto, avete stravinto, quello è il 

termine, avete stravinto; 

RUNA = Poi ci fu che gli ha combinato quella barzelletta di quei 

cinquantasette giorni, quella fù una barzelletta che girò in tutto il 

mondo, quella fù •.• ; 

LORUSSO = Quella, quella; 
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RIINA = Quella fù propria la forza di dire .... ma questo ha una forza 

strabiliante .... cinquantasette giorni sono .... ma che fa scherziamo o 

diciamo vero? 

LORUSSQ = Ancora erano storditi dal primo rumore; 

RUNA = Certo. certo.... c'erano morti dappertutto. c'erano morti 

dappertutto ... ride . .. ancora andavano raccogliendo i morti .. . inc . . . e ci 

altri cinque o sei ... inc ... ( .... ride ... . ) ; 

LORUSSO =Ancora stavano depositati all'obitorio quelli là ... ride ... ; 

RUNA = Ma come se ... inc ... ( ... ride .. .) 

LO RUSSO ... ride ... certo; 

RIINA = ... inc ... non mi ci faccia pensare. Però, lo sapete perché è stato 

bello. Perché quando non ci sarò più ed i ragazzi si vogliono stirnciari di 

pensare, possono pensare sempre ... , ma guarda che razza di persona 

che c'era. Minchia la sorella (del dott. Falcone) dice: mio fratello troppo 

ingenuo .. ., troppo. troppo minchia, troppo bavuso ... , tuo fratello troppo 

scimunito. Tuo fratello se la pigliava con uno che il dito glielo infilava 

nel culo e lo faceva girare in una volta .... con il dito .... du ... , du .... 

du .... du .... ( ... per descrivere la scena alza il braccio destro facendo 

ruotando la mano .. .); 

LORUSSO = Lo sbandierava cosi, in culo lo sbandierava (con la mano 

sinistra mima il movimento); 

RIINA =In culo cosi. .. , metteva a girava e cosi se ne saliva; 

LORUSSO: ... ride ... vero è, vero, vero ... , per quello era ingenuo e non 

lo sapeva; 
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RIINA = Ingenuo e non capiva. non capiva niente; 

LORUSSO =Voleva sapere la sorella ... inc ... 

RIINA = Non ha aveva capito ... , lascialo stare, lasciala stare a questa 

persona, lasciala stare, lascialo stare a questo. Poi io a quelli di 

Caltanissetta, perché gli ho detto, quando mi ha preso, mi ha detto: ci 

posso fare vedere tre, quattro fotografie? Si. .. , ha preso un libro, pigliò, lo 

ha aperto, gli ho detto: chi sono questi? Questi sono agenti dei servizi 

segreti; 

LO RUSSO = Queste fotografie ... inc ... ; 

RIINA =Allora io, allora io ... , io non mi chiamerei Riina; 

LORUSSO =Se conoscessi qualcuno di questi sarei ... ; 

RUNA: Se io conoscessi, se io ero amico con gualcuno. Perché lei, dice, 

con gualcuno di guesti era amico. Allora io non dovrei essere Totò Riina, 

... inc ... minchia, l'avvocato, l'avvocato, l'avvocato ... inc ... morto. 

Minchia, dice, ma questo è un pericolo. Minchia mi ha detto: sta 

diventando, sta diventando, minchia, ma io non avevo visto, io non ho mai 

visto un detenuto come lei, non ne troverò mai nel mondo. Ma dice 

parole .. ., poche, corti e strabilianti e mettere a KO un altro e farlo 

scappare, senza scomporsi, senza ... , ah ... , questo. Posso venire? quando 

vuole venire viene. Minchia ... , non è venuto più! Non viene ... , lui che 

deve venire, questo ... Avvocato se qualche volta viene a Caltanissetta mi 

viene a trovare? inc ... se ha bisogno vengo a trovarla ... inc 

Avvocato ... , mi ha cercato, mi ha cercato più il Procuratore di 

Caltanissetta? No, dice, non mi ha cercato più. Ah ... , non lo cerca .. ride 
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... Cioè, per dire, veda se lo può convincere lei a fare il pentito. Hai capito 

perché veniva? figlio di puttana. ----// 

( ... a minuti 32,55 Riina chiede di allontanarsi dall'area passeggio per 

recarsi al bagno. Rientra per continuare l1 passeggio a minuti 35,35 ••• ) 

RUNA= Ho avuto la soddisfazione di essere stato per tanti quarant'anni e 

rotti cansiato (latitante) ... inc ... in estate me ne andavo .. , sempre a mare 

... , disgraziato, bella vita, latitante ... inc ... bella vita; 

LORUSSO =E lui, lui. .. , io penso; 

RUNA = Mi sono fatto ventiquattro anni, ventiquattro anni di latitante; 

LORUSSO =lo penso ... , della vita ... ; 

RUNA= Latitante ... , della vita; 

LORUSSO = lo penso che lui questo, questa sua vita era dovuta al fatto, 

come diciamo noi, che teneva la tasca cucita e allora, si ... ; 

RUNA = Si, però non li usciva, stava bene, però stava bene ... , 

guadagnava ... ; 

LORUSSO = Eh ... , guadagnava (buscava), però siccome non li usciva 

facilmente, per non consumare questa ... inc ... 

RUNA = Dico la verità, io, sessanta milioni, cinquanta, sessantacinque, 

una volta l'anno glieli davo, quanto lo incontravo, sempre ... inc ... lui mi 

dava cinquecentomila lire ... inc ... ; 

LO RUSSO = Per ... inc ... ; 

RUNA = E lui ... , glielo dicevo io in faccia, però, vedi che se ne devi 

mettere cinquecentomila lire e li metti in mano ... inc ... 
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LORUSSO = Te li prendi in base a quello che mi dici; 

RUNA = Perché tu ... inc... che sono investiti ... ; 

LORUSSO =Eh ... , questo non l'ha fatto fare ... ; 

RUNA= Però, minchia, tre milioni e mezzo, quattro milioni e mezzo ... e 

tu mi hai dato due milione e mezzo . . . inc .. . e quindi te ne ho portato 

quattro e mezzo ... , gli ho detto: ma quanto ti devono fruttare cosi, in due 

mesi, tre mesi; 

LORUSSO = Certo; 

RUNA = Ma figlio mio che cosa vuoi ... ., ti potevano fruttare .... , se non 

me ne vuoi portare ... ; 

LORUSSO = Certo; 

RUNA= Ma se tu, se tu non ne vuoi uscire soldi ... ; 

LO RUSSO = Eh .... , per quello che ha fatto la bella vita, perché non 

voleva uscire i soldi per consumarli e allora si stava sempre così. Secondo 

me, secondo me, questo era il fatto che lui si manteneva chiuso, appartato, 

perché non ci andava di consumare soldi; 

RUNA= ... bisbiglia ... non ci hanno potuto, non ci hanno potuto ... ; 

LORUSSO = Era ... , questa cosa che teneva era più forte di lui e lo 

costringeva a stare cosi, era più forte di lui e lo costringeva a stare cosi, 

non lo faceva, non lo faceva rendere dinamico, era statico, fermo, 

immobile la, eh ... , non andava avanti con ... ; 

RUNA= Eh ... , meschino, mi dispiace ... inc ... perche era, perché era un 

bravo ragazzo, era bravo ( ... bisbiglia ... ) ma non è, non è che lo 

sfiduciavo in me ... inc ... era proprio la natura, la natura ... OMISSIS ... 
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A minuti 40,00 Riina riferisce che i propri figli ( ... durante la sua 

latitanza ... ) si sono create le loro amicizie. Gli amici, però, non li 

dovevano portare là dentro ( ... all'interno del residence di via Gian 

Lorenzo Bernini ... ). Se ne andavano fuori a giocare. I ragazzi 

frequentavano il bar, il caffè e conducevano una vita normale " ... quasi 

come spavaldi ... , c'erano cose da non credere ... ". Aggiunge:" ... poi mi 

sono fatto la piscina là dentro ... , gli ho fatto la piscina, gli ho fatto la 

recinzione ... , cento milioni ... , allora i soldi c'erano ... ". 

A minuti 42,00 e segg. il Riina parla di un uomo che definiste "spione e 

povero sfortunato''. Nella casa che quest'uomo occupava aveva visto tanti 

sacchetti pieni di soldi. Poi ricorda che una parte dei soldi, questa persona 

probabilmente li dava al figlio che abitava a Palenno. ---// 

Il Riina, in riferimento a tale conosciuto, dice: " ... e poi gli chiede di 

metterli a . .. inc . .. Totò lnzerillo a posto e glie! 'ha messi. Invece di 

dirgli: ma tu lo sai chi è Totò Inzerillo a suo cugino? Ma tu non lo pensi a 

tuo cugino .. . ma lo sai che .. ., pure a te .. ., no i cugini, i fratelli ... 

lnzerillo .. ., neanche sa farsi la croce con la mano dritta o con quella 

storta ... gli portavano la mazzetta, questo figlio di puttana, quando era 

picciutteddu.... Lo perdoni, cerchi di salvarlo, tanto meschino non 

c'entrava niente ... inc ... Saro Riccobono ... inc ... è diventato ... inc ... 

Perché lui sapeva i sistemi quali erano per motivi di cose, di fratelli, di 

cugini .. ., si mettono nella famiglia e basta, c'erano le motivazioni. Invece 

quello gli portava i soldi ... perché se prendeva, prendeva poco ... ".----// 
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Lorusso aggiunge: " ... che nella realtà raramente succede questo, si perde 

l'onestà .. ., per strada si perdono, alla fine arriva uno .. ., nella maggior 

parte si perde. Alla fine arrivano uno, due, tre ... , alla fine arrivano un 

paio. Si perdono perché non hanno il pensiero fermo a quel principio 

costituito, no?".----// 

A minuti 48,56 e segg. il Riina critica il comportamento di Provenzano e 

dice: " ... che lo pensavo che doveva fare questa fine che avrebbe fatto 

questa fine. Perché dice, perché lo pensavi tu? Perché era troppo piatuso e 

troppo miserabile, quando uno è meschino e miserabile, cosi, va a finire 

che il Signore non gliene dà forza per reagire ... inc ... ha tre anni meno di 

me ... , è del trentatré .. ., è picciotto ancora ... ". ----// 

A minuti 51,39 e segg. il Riina dice: " ... il discorso è così grosso che gli 

fa sale e scende ... tutto .... e loro non lo possono digerire. Ma perché lo 

devo fare nuovamente? Loro hanno questa preoccupazione .. ., non pensate 

che questa preoccupazione gli è passata .. . inc ... loro questo timore se lo 

porteranno. Si, mi basta questo timore .. ., questi meschini .. ., il culo gli 

deve fare ... ride ... (fino a minuti 53,44) ---/// 

A minuti 53,52 il Lorusso risponde e dice: " .. . solo il fatto che voi 

esistete li tiene ... ". ---// 

A minuti 53,55 il Riina replica dicendo: "si. .. , si .. ., fino a quando esisto, 

quando muoio, quando muoio fanno festa al Ministero ... ".----// 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 54.15. ---// 

RIINA = Io, penso che io ... , per me non ci penso, penso per questo 

picciutteddu mio. Gli ho detto a mia moglie, perché, io lo so .. ., lo so 

quello che gli ho fatto ... , io debbo essere obiettivo. Quello che gli ho fatto 

a loro non glielo può fare nessuno nel mondo, neanche se un uomo vive 

duecento anni, trecento anni non gli può fare questo male che gli ho 

fatto io ...• questo male come gliel'ho fatto ... , il Signore mi ha dato questa 

allucinazione .... batte le mani e ride .. . 

LORUSSO = ... ride ... allucinazione ... ; 

RIINA =Allucinazione ... ; 

LORUSSO =Quello era il genio vostro, il Signore vi ha dato una mano ... ; 

RIINA = Una bella mano, una bella mano ... ., noooo .... ; 

LORUSSO = Però, perché ha visto, ha riconosciuto il genio per il paese, 

ha detto questo è un temerario, un genio che merita una mano di fortuna; 

RIINA = Merita una mano di fortuna ... , mi ha dato una mano di fortuna 

... , ma che fortuna, una fortuna di merito ... ; 

LORUSSO = Cosi, il Signore aiuta gli audaci, questo è audace; 

RUNA= ... inc ... veramente questa è strabiliante, aiuta, aiuta, l'assiste ... , 

cinquantasette giorni ... inc ... ( ... abbassa notevolmente il tono della 

voce ... ) cinquantasette ed ancora vivi là ... , minchia, dice gliene mettiamo 

altri sei, sette; 

LORUSSO =Abituati tutti a ... inc . .. ; 

RIINA=Ah ... ; 
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LORUSSO = Ci mandavate voi; 

RIINA = Lui si lamentava che saliva dall'ascensore. Ma veda che sono 

state tutte cose in poco tempo, perché ... in un paio di anni, perché gli direi 

ci sono state cose storte ... , la cosa ... , uh .. ; 

LORUSSO =Ci hanno messo i soldati ci hanno messo ... , hanno mandato 

i soldati ... ; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO = Mandarono i soldati; 

RIINA = ... inc ... soldati; 

LORUSSO = Ci mandarono i soldati; 

RIINA =Non ci poteva più nessuno ... , non c'era ... ; 

LORUSSO = Ci mandava i soldati, ci mandavano; 

RIINA = Ma certo. Una mattina ... Palermo ... inc ... Palermo ... inc ... 

facevo Palermo - Mazara del Vallo, Palermo - Trapani, prendevamo 

l'autostrada. Minchia ... inc ... ed io ci andavo, ci andavo a Mazara, 

avevo. ero uno s{acciataro quando ero latitante, tanto ingalluzzito ... ride 

... ve Io debbo dire ero tanto ingalluzzito che mi prendevo pure il gusto 

di andarci pure in mezzo di loro ... inc ... per andarci. Però ... ; 

LORUSSO =Uh; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO = No, ma quello l'ha detto; 

RIINA = ... inc ... 

LO RUSSO = Si, si ... inc ... di origine, originario; 
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RIINA = Originario . . . inc . . . la fortuna di essere . . . inc . . . mi ha detto, 

poteva essere un uomo più spinto, com'era combinato non l'ho capito ... 

inc ... quando siamo tornati da Bari ... inc . . . mi ha detto se ci fossi stato 

tu mi sarei comportato. Gli ho detto lascialo andare ... inc ... poi se n'è 

pentito .. ., poi ... inc ... dice, com'è finito cosi? ... inc ... si è ridotto con 

... inc ... Però uno, come faccio ... , alcune volte mi cercava ... , lo sai che 

sto facendo un impianto di calcestruzzo con tizio, con caio . . . inc . . . per 

lui per fare calcestruzzo ... inc ... Non cerco lavoro gli ho detto. Ma lo sai 

io ... inc ... caso mai faccio. Ma fai. .. , datti da fare .... inc ... ride ... ; 

LORUSSO =Buona giornata, buona giornata.---// 

Rllna e Lorusso si salutano e lasciano i locali adibiti a passeggio. ---// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
28.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 07, del mese di novembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 15.30 .••• /// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente CC Rosario MERENDA e Sovrintendente 
Gaetano VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere 
trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in 
forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto 
RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, sopra generalizzati.// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 28 ottobre 2013, dalle ore 14.00 alle ore 15.00, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01.----// 

Riina fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge Lorusso. I 

due si salutano e discutono delle condizioni meteo. Riina riferisce che ieri 

non ha potuto seguire nessun telegiornale. Lorusso gli risponde che dai 

telegiornali ha appreso gli ultimi avvenimenti di carattere politico ed in 

particolare dello scontro interno al PDL e le posizioni dei Ministri Alfano 
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e Quagliarello. Poi Lorusso gli racconta che Berlusconi, nei giorni 

scorsi ha fatto sorvolare le spiagge da elicotteri con alcuni striscioni che 

inneggiavano lo stesso leader politico e la ricostituzione di Forza Italia. 

Riina dice che Berlusconi ha tanti soldi che ha guadagnato con la 

produzione dei film attraverso le sue televisioni. Lorusso concorda con 

quanto detto da Riina. 

Riina parla in merito ad una autorizzazione di un film sulla mafia (Totò e 

Provenzano) e poi accenna ai ruoli svolti da alcuni attori ed in particolare 

a quello interpetrato da un siracusano che faceva lo sbirro. 

Lorusso spiega al Riina la questione afferente ai diritti di autore ed al 

consenso che occorrerebbe dare per girare un cortometraggio e che con la 

produzione dei film guadagnano tutti e aggiunge: " mentre Riina si trova 

al 41 bis". Riina replica dicendo: "io mi trovo al 41 Bis a mangiare riso". 

I due poi fanno riferimento sulla cattiva qualità del vitto che viene 

distribuito in carcere. Per tale motivo, aggiunge il Lorusso, si potrebbe 

fare ricorso alla Corte dei diritti internazionali di Strasburgo. 

A minuti 09,38 il Riina dice: "si dovrebbe vergognare di fare il 

Direttore.., neanche lo scopino, non è degno neanche di fare lo scopino 

quest'uomo ... ". Lorusso con.corda con il Riina su tale affermazione. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 12.27. --// 
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RIINA = Questo disgraziato, un pezzo, questo segretario della Repubblica 

... inc ... importante, questo disgraziato non si voleva allontanare da lui, 

perché, certamente ... ; 

LORUSSO =Alfano? 

RIINA = Si, si, glielo ha dato, gli ha dato due posti, di Ministro e ... , 

perciò gli viene più difficile a lasciarlo a lui eh ... ; 

LORUSSO = Intanto un po ... , un posto l'ha perso, perché ... , perchè 

teneva tre posti. Teneva Ministro dell'Interno, Ministro eh ... , vice primo 

Ministro e segretario del PDL. Berlusconi ha sciolto il PDL ed ha fatto 

fatto Forza Italia. Ha tolto tutte le cariche e la non c'è segretario per 

esempio ... ; 

RIINA = ... inc .... 

LORUSSO = C'è il protocollo che lo deve nominare di nuovo, quando 

sarà l'otto dicembre e quindi..., certo che guadagna un sacco di soldi però, 

ci guadagna lo stipendio di Sottosegretario, di primo Ministro, di Ministro 

dell'Interno, guadagana cinquantamila euro al mese, cinquantamila euro al 

mese; 

RIINA =Figlio di cagata .... , li guadagna in un mese, non erano all'anno? 

LORUSSO: Ogni mese, cinquantamila euro ogni mese, più tutti i bonus 

che non pagano ... inc ... ; 

RIINA = ... inc ... ora vi faccio vedere io ... , quello che avete combinato. 

Ora li raduna a tutti per ... e li mette; 
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LORUSSO =Certo ... , li deve mettere in riga tutti questi qua perché non si 

deve; 

RUNA= Si, li mettte tutti in riga tutti in riga; 

LORUSSO =E non gli deve dare più cariche importanti altrimenti questi 

gli fanno le scarpe. Gli deve dare cariche marginali, si guadagnano lo 

stipendio e basta. Non deve dargli cariche importanti perché questi 

tenteranno sempre a fargli le scarpe, come hanno fatto ora ... , non sono 

leali, non sono ... OMISSIS ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 14,30. --Il 

Riina e Lorusso disquisiscono sui compensi che percepiscono i 

presentatori televisivi. In particolare fanno riferimento a Bruno Vespa che 

guadagna sei milioni di euro all'anno, a Fabio Fazio che intasca cinque 

milioni e quattrocento mila euro. I due sono molto critici su questi 

compensi, specie in un periodo di forte crisi economica. 

Riina si innervosisce relativamente ai compensi che danno a Fazio e del 

ruolo che svolge nel programma televisivo. Poi fanno cenno alla presenza, 

accanto a Fazio, di una figura femminile. Riioa aggiunge: "mi vedo preso 

dai turchi con questa qua .. ., con questo Fazio mi vedo preso dai turchi. 

Non posso sapere che trasmissione fa, che cosa fa ••• ". Lorusso gli 

chiarisce che Fazio fa interviste a vari personaggi (scrittori, politici, 

uomini dello spettacolo ecc.) mentre a quella gli fa fare quattro battute 

scherzose, spiritose. 
Trascrizione colloquio area passeggi!I del 28.10.2013 

4 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

Riina, in tono umoristico, parlando di Fabio Fazio dice: " ... scusa ma 

l'acqua nel mulino non gliela posso portare io che la potrei metterla nel 

culo e lo faccio saltare in aria ••• ". 

A minuti 20,43 il Riina dice: " .. loro fanno ... , mentre a noi ci 

massacrano, a noi ci ammazzano, ci fanno leggi, ci fanno leggi proprio a 

distruggerci, carnevaleschi, leggi ... , certe volte ci penso e dico, minchia 

... inc ... al 41 bis ... , riso ... , mai, mai ••• , un po' di pazienza ••• " 

A minuti 21,42 il Riina parla del figlio e del fatto che non è stato ancora 

autorizzato a fare il colloquio. Lui non sa dare alcuna risposta a tale 

imprevisto ed è molto dispiaciuto per il congiunto. Il figlio a seguito di ciò 

è irrequieto (smania). Il Lorusso risponde: "certo, non ha capito questo 

gioco ••• , perché ••• inc ••• gli dicono tante cose diverse ..• ". 

A minuti 29,30 il Lorusso racconta al Riina di un detenuto leccese che si 

trovava in carcere con lui (Massimiliano Belli, di anni 26 27, alto circa 

due metri) che non lo autorizzano a chiamare i proprio familiari e lo 

rinviano settimane per settimane, mese dopo mese, facendogli fare ogni 

volta nuove istanze ... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 30,00. --// 

RIINA = ... inc ... questo non è modo di fare con me, perché, perché io 

sono un detenuto extra .. ., extra sicuro, perché . .. inc ... questo non è 

modo di comportarsi. .. ; 
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LORUSSO =E' vero, è vero ... ; 

RUNA: ... inc ... neanche scriveva ... , è un cornuto ... inc ... e io gli ho 

detto: tu sei un cornuto e le coma te li sego a te, un cornuto ... , ma che ti 

senti fare .. , cosa, cosa, che cosa .. ., che ti senti, tu che senti fare, che ti 

'? h . senti. ... ang ene ... ; 

LORUSSO = Si, si, lui ha questo potere; 

RUNA= Queste sono angherie, angherie, angherie ... , io le angherie non 

lo so come uno si deve comportare, le angherie ... ti metto una bomba la 

fuori e te la faccio sco1miare nel cervello .... te la faccio. ma chi sei? Io 

posso essere l'uomo più nero di questo mondo ... , ma tu mi devi rispettare, 

tu qua il regolamento mi devi dare a me, mi devi comprare il 

regolamento ... ; 

LORUSSO =Invece ... il regolamento per farlo ... inc ... ; 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 31.12. ---// 

In questo contesto Lorusso gli racconta che il direttore in passato è stato 

costretto ad abbassate le corna perché il suo avvocato lo ha obbligato a 

fargli dare un libro. II Lorusso, così come ha già fatto lui, consiglia il 

Rilna a rivolgersi al suo avvocato per costringere il direttore a rispettare il 

regolamento. 

A minuti 36,20 il Lorusso commenta l'attuale situazione politica, dicendo 

che il panorama si sta orientando verso lo scontro politico tra due 

personaggi Marina Berlusconi e Renzi, che rappresentato il centro destra 
Trascrizione colloquio area passeggio del 28.10.2013 
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e il centro sinistra. Riina affenna che in comunisti sono disgraziati e poi, 

in tono ironico, asserisce che Berlusconi non lascierà mai la politica e lo 

farà solo "se l'ammazzano, solo se gli sparano ... , sparato si ••• " (minuti 

42,14). I due continuato a parlare di argomenti politici e di Beppe Grillo 

che con il suo movimento ha raggiunto il 25% dei consensi popolari (fino 

a minuti 49,00). 

Riina e Lorusso si salutano e lasciano i locali passeggio (minuti 

01,00:12). 

Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI D P..G. 

S.JV' 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
29.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 14, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 15.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Sovrintendente Gaetano VITELLO, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 -Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta ''Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto il 29 ottobre 2013, dalle ore 09.00 alle ore 10.00, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi fa ingresso 
LORUSSO Alberto che gli va incontro, si salutano e parlano del tempo 
meteorologico, Riina parla del sole del meridione. 
Al minuto 3.40 parlano di crisi politica del "Popolo della Libertà" e del 
ruolo che potrebbe svolgere Barbarella Berlusconi (Barbara ndr) e della 
sua relazione con un giocatore del Milan. Riina sostiene che Barbara ha 
preso dal padre. Riina parla di calcio e sostiene di essere tifoso del Milan. 
Riina continua parlando della famiglia Berlusconi, in particolare racconta 
che Barbarella è figlia di Lario Veronica, mentre Marina ed il maschio 
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sono figli della prima moglie di Berlusconi, interviene Lorusso ribadendo 
che si tratta di Marina e di Piersilvio. 
Al minuto 10.00 Riina e Lorusso, parlano del palermitano Dell'Utri e 
Lorusso asserisce che considerato che (la magistratura) ce l'ha con 
Berlusconi, se riescono a mettere in galera Dell'Utri "non lo perdonano e 
non lo faranno uscire facilmente", cosi come sta accadendo con Cuffaro. 
Lorusso aggiunge che Cuffaro: "lui... lui si è comportato muto, ha 
tenuto ... ha abbassato la testa, si è andato a fare la galera in silenzio" e 
ormai sono diversi anni che si trova in galera, nonostante la benevolenza 
della magistratura e la vicinanza a Casini. Lorusso sostiene che la 
magistratura "ce l'ha con Dell'Utri". Riina interviene dicendo: "ma ce 
l'hanno (la magistratura ndr) perché hanno ragione di avercela, perché 
tu ci potevi macinare a noialtri là, e perché non ci hai 
macinato? ... incomprensibile ... è perchè loro si facevano il conto che 
quello li poteva macinare e quello non li ha macinati!". Lorusso sostiene 
che si è accontento del compromesso sotto banco, con Fini, con Casini, 
con il Presidente della Repubblica, con leggi "ad personam" , senza 
rendersi conto che così la magistratura gli stava preparando la "cassa da 
morto". Riina ribadisce il concetto della "cassa da morto", "tabuto" 
(cassa da morto ndr) 
Al minuto 13.13. Riina riprende a parlare di Barbarella e di Marina 
Berlusconi, descrivendo le loro differenti personalità, e relativamente a 
Barbara, sostengono che se fosse lei a essere candidata, "Forza Italia" 
finirebbe; mentre i due apprezzano Marina definendola una persona seria 
e lavoratrice, aggiungendo che non ha le caratteristiche dì "quel 
disonorato" (Berlusconi Silvio ndr). 
I due continuano a parlare di Berlusconi e Lorusso in particolare dice che 
se dovesse "cadere", i suoi "colonnelli" farebbero festa perché mancando 
il gatto, i topi ballerebbero. Riina espone la sua teoria circa il predetto 
detto. I due continuano a discutere sull'argomento e dicono che non c'è 
nessuno in grado di rappresentare il partito così come Berlusconi, neanche 
il segretario (Angelino Alfano ndr), perché il potere del segretario gli 
deriva da Berlusconi. Riina definisce la Santanchè come una forte, mentre 
Lorusso sostiene che è fedele a Berlusconi anche se bisogna vedere se ha 
le capacità. Lorusso continua asserendo che se il segretario attua la 
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scissione da Berlusconi, farà la fine di Fini, perché non ha neanche un 
voto e finirebbe la carriera e potrebbe tornarsene ad Agrigento a fare 
l'avvocato e poi aggiunge che tornerebbe senza neanche poter più fare 
l'avvocato. 
Al minuto 18.35 Riina interviene in questo contesto e dice: 
" ... incomprensibile ... piglia e ingaglia (rimane intrappolato ndr) questo 
agrigentino devono avere paura di questi agrigentini minchia devono 
avere paura per un 'ora e mezza devono avere (in senso metaforico ndr) 
minchia, ad Agrigento c'è Binnu c'è Binnu, c'è Binnu c'è ... c'è ... lui è 
.. .incomprensibile ... tninchia carcerato! al 41, minchia, gliela hanno fatto 
fare 4 .. .4 .. .4 anni di galera ... incomprensibile ... " 
Al minuto 19.20 Lorusso parla del coinvolgimento delle "donne di 
mafia", nelle varie strutture mafiose delle diverse regioni: Calabria, Puglia 
e Sicilia. Riina dice che in Sicilia non vengono coinvolte, le donne fanno 
le casalinghe, perché le donne "chiaccheriano ". Il coinvolgimento 
avviene di più in Campania. Riina, parla di una donna di mafia vista in una 
trasmissione televisiva. Riina parla del fatto che le donne durante i 
colloqui con i detenuti, vengono utilizzate per portare dei messaggi, anche 
se si tratta di messaggi innocenti, ma la magistratura poiché è cattiva, 
strumentalizza le notizie per arrestarle, come per esempio la moglie di 
Madonia e quella di un mafioso di Caltanissetta. Riina dice che allora non 
bisogna prestarsi al loro gioco, che sono cattivi. Lorusso conviene e dice 
che magari vengono dati messaggi normali di vita quotidiana come 
vendere un'auto e che loro (magistrati, forze dell'ordine ndr) travisano e 
vedono disegni criminosi e così gli vengono dati pretesti e che lui per 
questo sta attento, perché proprio per questa ragione hanno arrestato le 
mogli di diversi mafiosi e che lui ha fatto tesoro di queste esperienze. 
Lorusso racconta di un episodio che ha visto coinvolto la moglie di un suo 
coimputato, in merito ad un episodio di traffico di droga in Calabria e che 
la donna è stata condannata a nove anni di carcere. Lorusso continua 
ribadendo che per questa ragione nei colloqui bisogna stare molto attenti a 
ogni particolare che è detto, altrimenti la magistratura travisa i fatti a 
proprio favore, interpretando le frasi che i detenuti si scambiano con i 
familiari a modo loro, perché (i magistrati ndr) sono "leggeri"; mentre a 
volte lo fanno invece per costringere il marito a collaborare, approfittando 
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del fatto che quest'ultimo magari è stato condannato all'ergastolo e la 
moglie arrestata. 

...omissis ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 29.45 A MINUTI 37.00 

Riina: MENO MALE CHE IO NON ... NON MANDO MESSAGGI, 
IO NON MANDO MESSAGGI ... 
Lorusso: io ... io gli dico .. . 
Rllna: 10 ... 10 FACCIO ... QUANDO FACCIO, FACCIO OPERE! 
Lorusso: io gli dico ... 
Riina: eh 
Lorusso: io gli dico salutami Eleonora ... incomprensibile ...... 
Riina: QUANDO ... QUANDO FACCIO, FACCIO OPERE! 
Lorusso: BUONE! OPERE BUONE! 
Rllna: OPERE BUONE! OPERE CHE RESTONO PER TUTTO IL 
MONDO! .•. GLIELO FACCIO FARE ... IO (CON LA TESTA FA 
CENNI DI ASSENSO NDR) 
Lorusso: QUESTO DOYREBBERO FARE TUTTI. MA NON TANTO 
CHE NON È ... incomprensibile ... PERÒ UNA OPERETTA L'UNO! 
Riina: PICCOLINA 
Lorusso: UN'OPERA QUELLO. UN'OPERA QUELLO. 
UN'OPERATTA ••• TANTE PICCOLE OPERE ... ! 
Riina: LE POTREMMO FARE TUTTI! 
Lorusso: E LE POTREMMO FARLE TUTTI, ESATTAMENTE. 
TANTE PICCOLE OPERE POTREMMO FARLE TUTTI. E LE 
POTREBBERO FARLE TUTTI! 
Riina: PERCHE' NON SONO FORMIDABILI, NON SONO 
UOMINI... LORO SONO ALL'INFINITO. LORO DEVONO 
AVERE UNA VITA PIANTATA E COLLABORARE E STARE 
FERMI E A STARE UN PASSO INDIETRO, NO A 
SCORAZZARE ... 
Lorusso: NO A SCORAZZARE, ESATTO, ESATTO, LE 
CONDIZIONI CHE ... CHE IMPONGONO A ... AGLI ALTRI LE 
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DEVONO SUBIRE PURE LORO; INVECE OUESTI SCORAZZANO 
NEI SOLDI, NELLA .... 
Riina: SCORAZZANO. SCORAZZANO ... 
Lorusso: poi a questa mattina ci danno notizia che in Calabria gli hanno 
messo una bottiglia piena di ... di ... cose, un accendino 
Riina: .... incomprensibile ... una bottiglia 
Lorusso: una bottiglia piena di benzina, un accendino poggiato vicino: 
"attentato!" (gesticola facendo un ampio gesto con la mano ndr) Stanno 
facendo una propaganda! Ma se con queste bottiglie ci giocano pure i 
bambini, con queste bottiglie, che attentato! 
Riina: ma ci..ci. . . incomprensibile ... (ride ndr) 
Lorusso: Ma gli sembra che se volessero fare un attentato gli mettono una 
bottiglietta con l'accendino di plastica là (indica con la mano un punto per 
terra ndr) poggiato e gli fanno una telefonata, questo è un attentato? 
Riina: ... incomprensibile ... (ride ndr) 
Lorusso: è il magistrato stesso che ha messo la bottiglia, con un po' di 
miscela, un accendino di plastica e poi si è fatto una telefonata anonima 
RUNA: si ... si..si se le mettono loro stessi e poi attacano .... 
Lorusso: e poi si attaccano, cosi fanno 
Riina: "parapa parapa".... "mi volevano fare un attentato, mi volevano 
fare un attentato!" 
Lorusso: per far raddoppiare la paga e raddoppiare la scorta, questo fanno, 
raddoppiano la paga e la scorta! 

(Passeggiano in silenzio sino al minuto 33.00 ndr) 
Riina: ci furono questi che furono a sua volta condannati in Piemonte, là 
dove c'era ... quello del 41, in Piemonte ... mi hanno raccontato dove 
c'è ... c'è una casa penale dove fa freddo, sempre freddo, c'era quello che 
.. .incomprensibile... Cannizzo. Questi là c'erano due fratelli che erano di 
Riesi, di Riesi proprio, che hanno condannato la moglie, di un detenuto 
Cammarata, Cammarata, l'avete conosciuto uno? Cammarata ... 
Lorusso: ma uno di questi stava in Spagna? 
Riina: si, questi erano della famiglia di un ingegnere quello ammazzato ... 
incomprensibile .... del processo per i fatti suoi era della ... incomprensibile 
. .. . parlava assai perché .. incomprensibile .. . . invece quello, quello era 
sempre a Palermo e faceva e scorazzava ... incomprensibile .... 
Lorusso: uh uh 
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Riina: ... incomprensibile ... una volta Di Cristina, Di Cristina, Di 
Cristina, quello era Di Cristina, era capo rais, perché era capo 
mandamento, era capo della regione, tutti... tutti. .. tutti 
... incomprensibile .. ., amico di Stefano Bontate .. .. incomprensibile ... 
voleva la sorella di Stefano Bontate: "statti zitto che è la sorella di 
Stefano Bontate", gli ho detto: "o lo mandate o ve lo butto dalla 
finestra", glielo volevo buttare dalla finestra! Ha capito? 
Lorusso: uh uh 
Riina: ... incomprensibile ... minchia ... incomprensibile ... io .. .io glielo 
devo dire io, il lavoro! glielo devo dire io, glielo devo dire io come ... come 
maschio .... 
Lorusso: certo ma la risposta di quello ... incomprensibile ... può trattarsi 
proprio di questo, non è che può trattarsi di.. . di qualche altra cosa, non è 
che ... si può trattare solo di questo, di apprezzamenti di questo genere 
Riina: sii .... 
Lorusso: e allora avrà fatto apprezzamenti in questo senso e allora ... 
Riina: .. .incomprensibile... l'hanno mandata minchia gli è rimasta 
... incomprensibile... minchia ... incomprensibile... questa sorella, di 
Stefano Bontate, la sorella minchia si è comportata come i maschi, peggio 
dei maschi, minchia una donna di mondo ... incomprensibile ... minchia 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Parlano delle condizioni meteorologiche e al minuto 38.20 si siedono in 
una delle due panchine. 
Al minuto 39.40 Riina: ... questo, questo ... comandava lui a quel tempo 
questo ... questo Beppe di Cristina, ... perchè il padre ... incomprensibile ... 
gli ha mandato là i sigari, gli ha mandato, minchia a quello ... a Ferro gli 
ha detto: "dammi i sigari testa di ... incomprensibile ... al cimitero", lui 
con questo Ferro erano compari! Io mi ci divertivo con queste .comparate 
... incomprensibile ... e gli ho detto: ... incomprensibile ... vero è ... potete 
continuare". Dice: Vero è! E gli ho detto: è lui non sono amici 
... incomprensibile ... completamente ... incomprensibile... a te 
.. .incomprensibile ... allora Ferro ... a tuo compare dice ... lasciamolo 
perdere ... quello è morto, ma ho detto "ma come è morto" ... i sigari 

glieli manda lui, .. . .. . I \\ \ I\ 
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Lorusso:certo! 
Riina: ... incomprensibile allora mi ha detto suo padre 
... incomprensibile ... un vastaso (villano ndr) un vastaso di piazza, vedete 
Peppe Ferro, una persona per bene e gli ha detto: "portagli al cimitero i 
sigari", poi tre ore per stabilire per portargli i cristiani, " ... incomprensibile 
... tu non ... non capisci niente allora? tu non avevi capito niente ah?" 
Lorusso: e non aveva capito niente e poi si è dimostrato che non aveva 
capito niente .... 
Riina: non aveva capito niente, certo, non aveva capito niente, nessuno 
aveva capito niente, né maschi e neanche femmine avevano capito, gli ho 
detto ... 
Lorusso: certo in quel periodo là, non capivano, non capivano qual'era .... 
Riina: ma perché non capivano? 
Lorusso: perché si era creato un nuovo ordine e ... e non riuscivano a ... a 
metterlo subito in testa eh e allora ancora ... 
Riina: scusa perché non ... non facevano le persone serie a non parlare cosl 
spavalderia cosi. .. vastasi ... vastasi 
Lorusso: perché non erano abituati, non erano abituati. .. 
Riina: perché non glìelo aveva insegnato nessuno .... 
Lorusso: non erano insegnati e cosi non temevano perché le persone fino 
a quel momento che loro conoscevano sembravano come loro magari ... 
Riina: ma a me conoscevano ero amico di loro, pure! 
Lorusso: eh ma evidentemente ma bene, bene, bene non vi conoscevano 
bene ... 
Riina: mi conoscevano ... incomprensibile ... 
Lorusso: vi conoscevano distanziati, cosi quello che era 
... incomprensibile ... 
Riina: io non mi scoprivo, io non mi scoprivo e quindi non... gli veniva 
difficile a ... 
Lorusso: e gli veniva difficile.... se loro avessero capito bene la 
situazione, se avessero capito preciso, si sarebbero messi in fila per due, 
Riina: si. .. si 
Lorusso: in riga per due, tutti! e avrebbero misurato le parole che 
dicevano in giro e avrebbero avuto un comportamento retto, perché 
dicevano il filo elettrico, quando, quello ... quindi non erano stati preparati 
bene, non erano stati preparati bene... N\ -
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Riina: ... incomprensibile ... 
Lorusso: eh esatto, pensavano che il mondo era piano e che ogni tanto si 
trovava qualche montagna difficile da scavalcare, alta .. . 
Riina: ... incomprensibile ... e per questo che mi ... mi ... mi dava mille 
euro! "Binnu ma ... incomprensibile ... i soldi! Domani gli dice che viene, 
si vero mi ha detto che portavi i sigari al cimitero. Binnu ma per... per 
portare tre ... dieci ... incomprensibile ... al cimitero che vuoi che ti 
ammazzo?" Questo gli ho detto! Ma che gli ho detto scusatemi ... 
incomprensibile ... ! E Binnu Provenzano in qualità di Binnu 
Provenzano niente pensò niente ... 
Lorusso: era ... era ... 
Riina: ... C'era uno più potente di lui che ci pensava ... ci pensavo, ci 
pensavo, minchia, ne era uno che pensava a tutte le cose, ah! tutte! 
Lorusso: certo il significato alle parole "amuninni amuninni" (andiamo 
ndr) si capisce che cosa vuol dire e allora "amuninne" 
Riina: e "amuninne" 
Lorusso: amuninne 
Riina: "minchia Salvatore Riina è arrivato "il corto è" minchia amuni " 
mi. .. 
Lorusso: bisogna dare il significato giusto alle parole che si dicono, non 
deve ... 
Riina: ... incomprensibile ... 
Lorusso: dare le parole che hanno un significato ... 
Riina: un significato duro, duro ... 
Lorusso: un significato duro importante che bisogna tenere in 
considerazione ... certo 
Riina: minchia loro si sono trovati tutti sprovvisti perché io prendevo i 
... incomprensibile ... ci mettevo e ci mettevo il ferro e ci andavo a sparare 
subito a questi delinquenti, capiamoci? 
Lorusso: e certo 
Riina: tempo non ne perdevo tu ... tu ... tu ...... dove vai ... incomprensibile ... 
Lorusso: e si perchè più tempo si perde più ... più .... 
Riina: perché io gli ho fatto a sparare a questo "Binnu ma perché a ... a 
... incomprensibile... perché ammazzò a tuo 
compare" ... incomprensibile ... che fa scherziamo ... incomprensibile ... 
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(ride ndr) non ne voleva sapere niente, minchia un osso duro, dice! un osso 
duro, dice! la mandorla, la mandorla è dura e non si può schiacciare, la 
mandorla dura è, quando si dice la mandorla è dura non si può schiacciare, 
minchia brutto segno è da noialtri, la mandorla dura è non si può 
schiacciare! 
Lorusso: non è mandorla "mordisca", la "mordisca" le schiacci, la 
schiacci con le mani, guardi, quelle dure non si schiacciano niente! 
Riina: ... incomprensibile... io ... io gli volevo bene a questo Binnu. io 
sempre l'ho voluto bene sempre, non so perché, lo volevo bene perché 
era troppo effeminato, troppo, troppo signore, troppo, troppo... non è 
una persona cattiva, cattiveria non ... non le capisce, non le capisce e 
non si fa capire... quando uno è cattivo e ... non lo capisce! 
Lorusso: si, si pensa che gli altri pensano come lui. .. 
Riina: si, si 
Lorusso: pensa che gli altri pensano come lui e che uno che è così non 
riesce a guardarsi bene ... incomprensibile ... uno per guardarsi bene, per ... 
deve ... deve interpretare bene il pensiero degli altri e deve sapere come è il 
comportamento delle persone ... 
Riina: ... incomprensibile ... è di una educazione ... anche mio cognato ... 
diceva: "Binnu ... Binnu gli dicevo lascialo stare, lascialo andare a 
Binnu, questo è" ... .incomprensibile .. . a mio cognato gli ha detto: "ma ti 
sei portato i .. .incomprensibile... a prendere i .. incomprensibile ... " e gli 
ho detto: "ma chi ti ha autorizzato ... per ... incomprensibile ... stai attento! 
non ti permettere più che ti ... incomprensibile... la prossima volta tu lo 
dici a me quello che vuoi fare, quello che hai bisogno! lascialo stare" mi 
ha detto: "basta questa mi serve per lezione, me la scrivo a muro e me la 
tengo nella mente bella scolpita." E gli ho detto: "si perché?" Perché a 
me quel tempo siamo andati a prendere lui " ... incomprensibile ... come te ne 
vai'', gli ho detto! ... incomprensibile... per una femminuccia .. .lo 
trattavo ... per una femminuccia, ... incomprensibile ... la famiglia, io lo 
mandavo dal professore, gli parlava lui, c'ero io, ma gli mandavo a mio 
fratello dal professore .. .là in campagna... piglia questo trattore il 
professore ... incomprensibile ... la famiglia ... incomprensibile ... io non 
tratto con nessuno io .. .incomprensibile... da Ferro .. .incomprensibile ... 
cosa erano i questi ... incomprensibile... perchè doveva fare ... una 
mannira (ovile ndr)... va bene ... incomprensibile ... 
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(forte rumore di sottofondo che disturba l'ascolto ndr) 
Lorusso: .. .incomprensibile... solo alcune cose ... incomprensibile ... 
Riina: ... incomprensibile... gli ha detto in questo modo in galera solo, 
solo perché è mo fratello ma non perché ... incomprensibile ... io ho messo 
mani dalla "a" alla "z"! ... incomprensibile... che non esiste sulla terra non 
ce n'è, io ho messo mani da tutte le parti! Io! lo con la legge con 
nessuno! io con lo Sato non ne ho fatto ancora contratti. lui che voleva 
sapere se io ero ... lui che voleva sapere se se io conoscevo a questi! 
IQ ... (ride ndr) 
Lorusso: questi statali, questi statali 
Riina: io che ho fatto, che ho fatto contratti con loro, minchia ma io 
sono spontaneo però: "ma chi sono questi dice: "gente segreta, dei 
servizi segreti" e allora se io mi unissi con questi non mi chiamerei 
Salvatore Riina! 
Lorusso: ma viene spontaneo perché uno è proprio spontaneo genuino, 
viene spontaneo, quando uno è genuino viene spontaneo, viene la sua 
risposta viene spontanea perché è genuina, se uno non è genuino .... 
Riina: ... incomprensibile... si per quella che è, per quella che è te la 
do a te, così te la ricordi tu fino a quando campi. sino a quando campi 
te la ricordi! Lui in qualità di Procuratore di Caltanissetta, si ricorda 
questa risposta, "c'è stata una volta un detenuto che mi ha messo le 
pietre nella tasca e me ne ha fatto andare", le pietre nella tasca (ride 
ndr) minchia ... incomprensibile... minchia, "allora non mi chiamerei 
Riina io!" ma che gli ho detto, ma che prendete ... incomprensibile ... 
Lorusso: eh quello significava non avete capito niente, se venite qua voi, 
non avete capito niente ... incomprensibile... certo 
Riina: io... "ma bella la verità'', io con questi (ride ndr) 
... incomprensibile... minchia! Però devo pure ammettere che anche 
loro hanno le sue ragioni perché ci sono queste persone 
Lorusso: eh loro ci provano, è l'esperienza che hanno 
Riina: per l'esperienza 
Lorusso: quelli anche se quello è un duro, va bene quello è un duro però 
proviamoci, provare non costa niente e ci provano 
Riina: hanno l'esperienza, hanno l'esperienza 
Lorusso: eh quella è l'esperienza che li porta a quelle cose 
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Riina: c'è gente che ci lavorano insieme, ci lavorano insieme, una volta 
e le dico l'ultima ... incomprensibile... a cominciare proprio alla 
... incomorensibile ... era .. .incomprensibile... quanti ce n'erano da 
noialtri, da noialtri ... incomprensibile... l'ultima .. .incomprensibile ... 
l'ultima commissario. .. incomprensibile... (sbatte entrambe le mani 
contemporaneamente sulle sue gambe) 
Lorusso: eh si ... si hanno l'esperienza e allora ci provano perché tentare 
non nuoce e a loro non costa niente 
Riina: Sono convinto che ci sono... che ci sono di queste persone 
•• incomprensibile... gli faccio girare lo stomaco, quindi li metto a 
foglio quinto e li .. li ammazzo proprio 
Lorusso: a foglio quinto che significa, perché si mette a foglio quinto 
Riina: a foglio quinto no .. no .. non so perché è nata si dice "mettiamo a 
foglio quinto" un foglio dove non si scrive, che non ci si scrive mai, foglio 
quinto 
Lorusso: ve lo sento dire spesso io e mi sono domandato perché a foglio 
quinto? 
Riina: ... incomprensibile ... "mettilo a foglio quinto a questi!" 
Lorusso: estromesso, marginale ... 
Riina: a foglio quinto 
Lorusso: un foglio inutile 
Riina: minchia noialtri .. .incomprensibile ... questo è un amico non si parla 
forte, quando si mette a foglio quinto ... 
Lorusso: ho capito una cosa di niente, una cosa di niente 
Riina: da buttare, proprio da buttare, da buttare 
Lorusso: da buttare 
Riina: questo è il significato 
Lorusso: da buttare 
Riina: e si può usare questo foglìo quinto, quinto: "mettilo a foglio 
quinto" 
Lorusso: .. .incomprensibile ... quando si deve considerare qualcuno così, 
si dice che va a foglio quinto 
Riina: uh uh (ride ndr) un foglio, un foglio che non va letto, cioè per dire 
che ti metto nella merda 
Lorusso: si, si ho capito da buttare 
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Riina: da buttare troppo, troppo disprezzante 
Lorusso: troppo disprezzante, il disprezzo 
Riina: : ... incomprensibile ... ha letto i siciliani troppo potentosi sono, 
potentosi perché ... A che ora siamo arrivati. .. che ora è? 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Riprendono a parlare delle condizioni meteorologiche sino alla fine del 
colloquio 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIM-~ DI P.G. 

S:u\}11'-

Trascrizione colloquio passeggio del 29.10.2013 
12 



9 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
30.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 08, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 15.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali ed Agenti di p.g., Sostituto Commissario 
Salvatore BONFERRARO, Sovrintendente Gaetano VITELLO ed 
Assistente Capo Carmelo CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, 
diamo atto dì avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systerns" s.r.l. di Palermo. ---/I 
Il colloquio si è svolto il 30 ottobre 2013, dalle ore 13.00 alle ore 14.00, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RUNA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi fa ingresso 
LORUSSO Alberto che gli va incontro, si salutano e Riina iniza a 
lamentarsi della sua condanna all'ergastolo, insieme ad altri affiliati, 
mentre altri, invece, sono stati assolti. Riina precisa che coloro i quali sono 
con lui vengo condannati per sport. Il Lorusso, conferma che a lui (Riina) 
lo condannano per sport. Poi gli spiega le dinamiche del processo e più 
precisamente che Riina ha scelto il "rito abbreviato" e che per questo non 
consente che ulteriori atti possano transitare nel processo e si giudica con 
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gli atti disponibili, senza ulteriori indagini e che hanno fatto un errore 
(Giudici, Magistrati ndr) e che non possono utilizzare altri atti e prove . 

... OMISSIS ... 

Nel prosieguo di questo discorso si riporta la TRASCRIZIONE 
INTEGRALE DA MINUTI 05.26 A MINUTI 09.00 

RIINA: IO VE L'HO DETTO TANNU (L'ALTRA VOLTA) IO VE 
L'HO DETTO IERI. VE L'HO DETTO IERI ... DEVE SUCCEDERE 
UN MANICOMIO, DEVE SUCCEDERE PER FORZA, PERCHÉ 
VEDETE DEVE SUCCEDERE PER FORZA! 
LORUSSO: si, io non ho mai sentito che questi riti abbreviati vengono 
nuovamente riportati al rito ordinario dopo il processo, macchè! che sta 
succedendo! 
RIINA: vogliono mettere contro tutti entrare da là 
LORUSSO: Questi hanno fatto un tentativo di imbrogliare le carte, questi 
Magistrati, questi Giudici, hanno fatto tutti un tentativo per imbrogliare le 
cose!!! 
RIINA: perché sono tutti con Riina, ... incomprensibile .. .insìeme 
LORUSSO: si si 
RIINA: ... e le imputazioni non ... incomprensibile ... 
LORUSSO: ne discende che la conseguenza di quella assoluzione, porta 
all'assoluzione vostra e allora questi non possono mettere ... però qua 
sapete che cosa può succedere, adesso io collego quello che le dicevo ieri 
sera la imputazione mia con quello che è andato assolto! A me sapete come 
hanno giuistificato, come possono giustificare a voi, a voi che fanno vi 
condannano e poi giustificano in questa maniera: "Riina in concorso con 
quelli che però sono statii assolti ... " 
RIINA: Si. .. si ... si in concorso con quelli ... 
LORUSSO: con quelli ... che però quelli sono andati assolti! è perché 
quello è colpevole con quelli, che quelli invece sono innocenti! Allora 
dicono, dicono: che quelli non hanno acquisito, hanno fatto rito abbreviato 
e non hanno acquisito agli atti le prove ... 
RIINA: no, ma quello ... quello che è più importante è l'imbroglio che 
fanno 
LORUSSO: Si, l'imbroglio che è scappato 
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RUNA: questo è l'imbroglio, questo .... quello che uno fa rabbia, che fa 
rabbia è l'imbroglio proprio 
LORUSSO: l'imbroglio, perché loro hanno fatto questo tentativo di 
imbroglio che è andato a male però, proprio per trascinare tutti nella 
sentenza di condanna, nella condanna, questo è il tentativo 
RIINA: è logico la cosa, il tentativo, perché ... incomprensibile ... che 
significato ha? perciò noi facciamo l'abbreviato vanno tutti assolti e voi ve 
la prendete con Riina? Che è logico, è logico, è logico che il tentativo per 
loro è stato fatto, per loro ... per loro, perché per loro, perché loro sono 
andati a mollo. 
LORUSSO: Si. .. si questo è, questo è, questo è, questo è l'imbroglio 
RIINA: quando non imbrogliano niente imbrogliano questo 
LORUSSO: eh eh 
RUNA: presidente ... presidente dell'appello, della Corte di Assise, della 
Corte di Assise di Appello, della Corte di Assise di Appello, ma della 
Corte di Assise d'Appello però appello abbreviato alla fine, che devono 
fare. 
LORUSSO: eh sempre sul rito abbreviato deve essere fatto, non con il 
processo ordinario, un primo grado con il rito abbreviato ed il secondo al 
processo ordinario. 
RIINA: non esiste, a me prende... "io ... io lo condanno all'ergastolo 
perché Riina ... incomprensibile... Riina io io ... incomprensibile ... 
Caltanissetta, io ho fatto tutti i processi di Caltanissetta di Riina 
... incomprensibile... "e parapun titirappiti" e gli do /'ergastolo!" 
accontentatevi del mestiere, ha capito, come mettono il processo? 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Riina e Lorusso, continuanno a parlare ed a lamentarsi della giustizia. 
Lorusso istiga Riina asserendo che vi è un accanimento giudiziario contro 
di lui. Lorusso afferma che non essendoci una vera e propria separazione 
delle carriere in Magistratura, i Pm e i giudicanti, non si scontrano fra loro. 
Rilna racconta che volevano farlo uscire dall'aula, perché non può 

T""N .... "'°"qulo "';" ·--o.I 30.1 ~013 ~ 



a 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

presenziare alle udienze e che un Ispettore ha detto che lui (Riina ndr) non 
può uscire dall'aula. 
A minuti 21 Riina racconta che c'era (imputato NDR) Piddu Madonia 
(verosimilmente al precitato processo NDR) il figlio dello Zio Ciccino, 
che definisce un suo benefattore e che fu ucciso "da quel disgraziato di 
Beppe Di Cristina". 
Poi parlano del maltempo che ha colpito l'Italia che il resto d'Europa. 
A minuti 32 Lorusso parla di Berlusconi, che secondo lui non arriverà a 
Natale e che non ha il numero di parlamentari per fare "cadere" il Governo. 
I due continuano a parlare del problema politico rappresentato da 
Berlusconi. Riina asserisce che i politici sono vigliacchi compreso 
Berlusconi, perché quando aveva il 66% (in Parlamento ndr) non ha fatto 
le rifanne e doveva far piangere i magistrati, definendoli disgraziati, e 
buttarli in mezzo ad una strada (lo ripete più volte ndr). Lorusso, dice 
che adesso saranno i magistrati a far piangere lui (Berlusconi). Riina 
continua dicendo che i magistrati è gente insignificante. Lorusso continua 
dicendo che adesso comandano loro (magistrati ndr) che hanno cambiato le 
leggi a loro favore e adesso comandano sulla politica ed anche sul 
Presidente della Repubblica . 

... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 39.00 A MINUTI 56.40 

RIINA: ... e ce la prendiamo con il Presidente dello Stato! 
LORUSSO: va be i politici non se ne accorgevano quello che stavano 
facendo? Vi stava bene, vi stava, tutti. .. tutti questi politici tutti inquisiti 
non se ne accorgevano quello che stavano facendo? Poi c'è stata la 
mazzata finale alla politica quando ... con mani pulite, per non bloccarli 
RIINA: ... sono convinti che secondo i magistrati si convincono che 
questi magistrati facevano i mafiosi. invece uno ero antimafia e uno 
era che denunciava. C'era qualcuno che lavorava con loro e cosa, ma 
erano a quel tempo ... incomprensibile ... Stefano Bontate, due, tre, 
Rosario Riccobono, ma non è che erano la mafia, la mafia è stata ... 
LORUSSO: si si 
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RUNA: e questi di qua di Passo di Rigano, mischini, e io dormivo io 
... dormivo ... IO GLI HO ORDINATO CHE GLI DEVONO DARE 
UNA MAZZATA A QUESTI. DEVONO SALIRE SOLI. SI DEVONO 
FARE PADRONI DEI PALAZZI. SI DEVONO ANDARE A 
VEDERE I PALAZZI LÀ, SALIVANO ... RU ... RU ... RU .... "MA 
CHI E' LI SOPRA?" E SI ANDAVANO A VEDERE IL PALAZZO 
LA SOPRA! Perchè questi miserabili, più miserabili di loro, si alleavano a 
questi catanesi, questi catanesi che erano combinati come loro 
... incomprensibile. . . 1en ... incomprensibile... 1en glielo ho 
... incomprensibile... tutti questi là, alleati, alleati ... incomprensibile ... 
dove andava, dove andava . .. incomprensibile... e faceva il mafioso, il 
capo della mafia, alleato con loro però ... (verosimilmente si riferisce a 
Bontate Stefano che più volte il Riina lo ha definito, prima del suo 
avvento, il capo della mafia ma al contempo un confidente NDR) ... poi 
arrivo u curtu, Salvatore Riina ...... 
LORUSSO: e si certo . .. incomprensibile ... 
RUNA: un uomo come u curtu, come Salvatore Riina sinceramente non 
ce ne era! Lo state vedendo chi era? Ah!... Questione di tempo era ma là 
dovevano andare (verosimilmente vuole dire che prima o poi i suoi nemici 
venivano uccisi NDR) ... Ah? Questione di tempo, dagli il tempo. 
Fortificatevi.... fatevi "tippete" e vi dà... Perché in Sicilia cambiò, 
cambiai, ora sono diventati di nuovo gli stessi... A me dispiace dirlo 
questo ... questo signor Messina <MESSINA DENARO Matteo NDR), 
questo che fa il latitante che fa questi pali ... queste ... queste ... 
LORUSSO: ... pali ••• pali eolici ... 
RUNA: ... eolici... i pali della luce, se la potrebbe mettere nel culo la 
luce! 
LORUSSO: si si 
RUNA: Ci farebbe più figura se la mettesse nel culo la luce e se lo 
illuminasse 
LORUSSO: pensa a se stesso e basta ... pazienza 
RUNA: eh? 
LORUSSO: pazienza, pazienza 
RIINA: no, ma per dire che questo si sente di comandare, si sente di 
fare luce dovunque, fa luce. fa pali per prendere soldi, per prendere 
soldi, ma non si interessa di.... \ \ \\ 
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LORUSSO: perciò dico non si interessa, si interessa solo di lui stesso, non 
si interessa delle questioni. .. 
RIINA: eh ... eh ... ora se ci fosse suo padre buonanima, perché suo padre 
un bravo cristiano, un bel cristiano (brava persona NDR) u zu Ciccio era 
di Castelvetrano, però .. , e devo dire la verità ha fatto tanti anni di capo 
mandamento a Castelvetrano, a lui gli ho dato la possibilità di muoversi 
libero ... però era un cristiano perfetto, un cristiano un orologio, lo 
chiamavo u rugiteddu. Questo qua. questo figlio lo ha dato a me per 
fame ... per fame quello che ne dovevo fare. è stato qualche 4 o 5 anni con 
me. impara bene. minchia. tutto in una volta. tutto in una volta. si è messo 
a fare luce. a fare luce. a tutti ... in tutti i posti a fare luce a tutti i posti a 
fare luce ... è fini, è fini. è fini ... la luce! Fa luce! ... FANNO ALTRE 
PERSONE, E COSA VUOI SE FANNO ALTRE PERSONE, FANNO 
ALTRE PERSONE, FANNO ALTRE PERSONE, ALTRE PERSONE 
ED A NOI CI TENGONO IN GALERA SEMPRE IN GALERA. 
PERÒ QUANDO SIAMO LIBERI LI DOBBIAMO AMMAZZARE 
LORUSSO: eh! Eh! 
RUNA: : ci siamo? 
LORUSSO: le persone lo fanno lo stesso 
RUNA: si ... si ... si ... 
LORUSSO: ci siamo al cento per cento, le persone lo fanno lo stesso, 
inutile se ci tengono qua 
RUNA: no ... no, o ci siamo o non ci siamo, i giudice prendono ... prendono 
5,6, 10, alla fine lo vede come le arrestano le persone 
LORUSSO:: eh, le persone lo fanno Io stesso, 
RIINA: fanno sempre 
LORUSSO: fanno sempre... allora è inutile stare a subire 
passivamente 
RIINA: fanno i vigliacchi, fanno i vigliacconi, e poi 
LORUSSO:. è inutile stare a subire questa situazione passivamente, 
certo 
RUNA: se facciamo ... facciamo .... facciamo ... diciamo ... altre persone 
LO RUSSO: si è così. è così ormai, questa è la storia di questa persona ... 
vive dell'opportunismo 
RUNA: INTANTO ... INTANTO IO HO FATTO IL MIO DOVERE. 
MA CONTINUATE CONTINUA TE, QUALCUNO, NON DICO 
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MAGARI TUTTI, MA QUALCUNO, DIVERTITEVI.. UNA 
SCOPETTATONA (FUCILATA NDR) NELLA TESTA DI QUESTI 
CORNUTI! Per questo ci vogliono gli scienziati! come quell'amico, 
minchia, per questo ci vogliono gli scienziati come quell'amico, quello là, 
quello che era scienziato? Quello si è fatto scienziato quando non 
c'era ... non c'era di nessun bisogno, però erano scienziati, minchia come 
"pap" li prendeva, li prendeva come le paparelle, li prendeva "pa pa pa pa" 
(ride ndr) Angeluzzo guarda come saltano (ride e gesticola ndr) 
LORUSSO: vero è vero è, come le paparelle vero 
RUNA: "papa pa" (ride ndr) minchia uh ci.. ci ... 
LORUSSO: si. .. si ora non c'è manco uno che prende una papera 
sola non ... incomprensibile ... (gesticola e fa il segno con un dito per 
indicare uno) 
RUNA: No, no, una papera, una papera non sono capaci a pigliare, 
neanche una ... (gesticola ndr) 
LO RUSSO: neanche una papera prendono 
RIINA: minchia gli fa qua, qua, qua, (ride ndr) 5 o 6. .. puttana della 
miseria . . . . Minchia pescatori di papere ah ... pescatori di papere ... pa ... 
pa ... pa ... 
LORUSSO: Si vero, bravo cacciatore, bravo cacciatore, bravo 
cacciatore ... 
RUNA: Minchia ... 
LORUSSO: sterminio di uccellacci. .. 
RUNA: Minchia 
LORUSSO: sterminio di uccellacci 
RIINA: Minchia è uno sterminatore ... 
LORUSSO: ... incomprensibile ... 
RIINA: Minchia ma scienziati... ma quale sta, sta, sta, sta, ma dove 
doveva andare, minchia in quattro giorni. . . ne, ne, ne hanno fatto una 
"minnitta" (sfracello ndr) (gesticola ndr) niente proprio (ride ndr), minchia 
nei paesi si diceva: "minchia ci ha messo mano, ci ha messo mano" (ha 
iniziato ndr) ... se io ci mettevo mano ... incomprensibile .. .io mani non 
gliene mettevo mani, io gli mettevo mani, loro lo pensavano, loro lo 
pensavano, però io lasciavo che lo pensavano, cosi .. . incomprensibile ... 
ah? (gesticola ndr) 
LORUSSO: eh! 
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RIINA: minchia . ,.incomprensibile ... pa ... pa ... pa ... le ha prese a tutte. 
"qua qua qua qua qua" le paparelle ... gli ha buttato la rete ... le ha prese! 
La gente si divide ... incomprensibile ... pensavano e discutevano ma che 
discuti .. . incomprensibile ... "a noialtri, a noialtri non ci interessa, minchia 
e se ti interessavi quante anatre prendevi?" 
LORUSSO: meno male che non ti interessavi, non ti interessavi ed hai 
pescato così ... 
RIINA: lo ha capito? io ci davo a uscire, ci davo a uscire (ci davo a 
neseiri) perché pensavano che volevano sapere, volevano capire 
LORUSSO: certo 
RIINA: ci andavo ad uscire, è stato cosi, sono stato sempre cosi! ... sono 
stato così... è sempre stato cosi, quello che facevano a noialtri, niente 
facevano? Prendeva il Presidente e lo cambiava e gli diceva ti deve ritirare, 
devi fare! niente faceva? Niente faceva? quello! (verosimilmente si 
riferisce al Giudice Falcone NDR) li prenderei e li inghiaccassi 
(strangolerei ndr) a tutti inghiaccassi ... a tutti a tutti Ii inghiaccassi, li 
inghiaccassi! tu uomo d'onore sei? .. . io ti inghiacco ... (gesticola ndr) 
LO RUSSO: .. . incomprensibile ... 
RIINA: (gesticola ndr) niente faceva? qua ... qua .... qua .... qua ... qua ... 
LORUSSO: Poi hanno visto, poi hanno visto i risultati quello che hanno 
subito da parte del maxiprocesso . . . altro che non facevano niente ... 
quelli meritavano di essere presi tutti ... tutti e non lasciarne nessuno 
RIINA: minchia, quelli si meritavano questo .e altro! questo è niente 
quello che gli feci io! Gli ho fatto ... però si meritavano . . . SE CI 
FOSSE STATO QUALCHE ALTRO AVREBBE CONTINUATO E 
NON HANNO CONTINUATO E NON HANNO INTENZIONE DI 
CONTINUARE. NESSUNO! 
LORUSSO: e cosi però subiscono sempre, cosi subiscono, subiscono 
subiscono. subiscono sempre e continueranno a subire 
RIINA: .. . incomprensibile .. .. se mi riesce .. . incomprensibile... le posso 
dire solo questo .. . incomprensibile... se mi viene a trovare, deve 
venire .. . incomprensibile ... l'ultimo come Sant' Andrea ... Ah? l'ultimo se 
mi riesce sarà più grosso più ... incomorensibile ... se mi ci metto <ride e 
gesticola ndr) con una bella compagnia di anatroccoli 
"pa ... pa ... pa ... pa .... paoatompiti " (gesticola con la mano fa il gesto di 
un botto ndr), COSÌ A CHI PESCHIAMO ••• PESCHIAMO E NON SE 
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NE PARLA PIÙ! PERCHÉ SONO DEGNI DI QUESTO. SONO 
DEGNI DI QUESTO! Dobbiamo essere o scinniri (a scendere NDR) ... : 
"non devo avere pietà di questi ... come loro non hanno pietà ... " 
LO RUSSO: eh ... esatto, esatto, esattamente. queste sono le parole più 
sagge e più giuste che ci sono, non bisogna avere pietà come loro non 
hanno pietà di noi .... esattamente 
RIINA: pietà di noi niente. nè di noi né delle nostre famiglie niente 
LORUSSO: esatto non hanno pietà di noi né delle nostre famiglie 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

LORUSSO e RIINA si lamentano della Magistratura che sovrasta la 
legge. 
Poi parlano del tempo meteorologico. 
Si dà atto che viene aperta la porta del cortile e che ha termine il 
colloquio. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFI_CI~N ?I P.G. 

Sa ~\Ufv' 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
31.10.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 3, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 18,00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Luogotenente CC Rosario MERENDA e 
Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO, in servizio al suddetto 
Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, sopra 
generalizzati.----/// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 -Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 31 ottobre 2013, dalle ore 09.56 alle ore 10,54, 
nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01.--// 

Riina fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge Lorusso. I 

due si salutano stringendosi la mano. Discutono delle condizioni meteo. 

Riina parla dei familiari e dei colloqui programmati nei prossimi mesi. 
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A minuti 05,00 il Riina fa riferimento a Berlusconi e lo critica perché 

spende i soldi ''per le minorenni". Successivamente parla della figlia di 

Berlusconi (Barbara) che ha distrutto un giocatore del Milan (Pato) e gli 

ha tolto tutte le energie, tanto che in campo non vedeva più neanche il 

pallone.----// 

A minuti 07.00 il Lorusso e Riina commentano l'attuale situazione 

politica nazionale e le vicende personali di Silvio Berlusconi. Il Riina 

successivamente riferisce che: " ... lo devono buttare fuori .•. e lui non la 

vuole digerire ••• , minchia a Berlusconi, a Berlusconi gli fanno queste 

cose? Gli fanno questo ed altro .•• , questo ed altro ti fanno, tu che 

pensavi alle minorenni. La c'erano le buste ••• , che razza ... , non si 

vergogna, che razza di becco. Fanno una vita sul sesso, fanno, fanno 

una vita di sesso ... , quest'uomo, quest'uomo ••• , ma dov'è l'educazione 

di Capo di Stato, di Capo di Stato .. ., rappresentante ... ". ---11 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 10,15. ---// 

RIINA = Capo di Stato Andreotti, quello è stato una persona seria; 

LO RUSSO = Eh .. ., si; 

RUNA = Figlio di puttana, che persona seria ... , ah? 

LORUSSO = A livello mondiale quello era si è dimostrato una persona 

seria; 
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RIINA =Pero ... , Chiesa e casa, casa e Chiesa. Questo qua un burattinaio, 

che cavolo di burattinaio, questo è un capo di burattinai .. ., ah? 

burattinaio ... ; 

LO RUSSO = Questo è il capo dei burattinai .. , un far/ante di quelli che 

non ce ne sono ... ; 

RUNA = Disgraziato ... , quando ho sentito parlare la moglie non ci 

volevo credere ... , quello che io, quello che diceva la moglie. Ma può 

essere, dico, quella è la moglie .. ., minchia quella . . . inc .. . 

completamente non ne può più. Vuol dire che questo è un farabutto .. . 

OMISSIS ... (fino a minuti 11,10). 

A minuti 13,40 il Riina informa il Lorusso che il figlio gli ha chiesto 

come trascorre la socialità e lui gli ha riposto che sta in compagnia di una 

persona che occupa una cella di fronte alla sua. Il Lorusso dice al Riina 

" ... quando vi sentite salutatemelo ... ". Successivamente il Riina discute 

della situazione processuale del figlio e delle pesanti condanne ricevute, 

non avendo potuto beneficiare di alcuna attenuante.----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 16.35. ----// 

RIINA = In quel periodo lui era picciriddu, lui aveva tredici anni, 

quattordici anni ... ; 

LORUSSO =Uh .. ., uh ... ; 

RUNA= ... ride ... si trovò ... , era nicareddu; 
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LORUSSO =Certo, certo. Per questa ragione non l'hanno coinvolto con 

voi; 

RIINA = Si, si, si. Tanto è vero che guando ... inc ... io ho aperto subito. 

guella giornata. Minchia gli ho detto: Giovanni ma che c'è con guesto 

bordello che fanno le macchine, che suonano ... inc ... ; 

LORUSSO = Ragazzino, ragazzino; 

RIINA =Gli ho detto ... , ma che c'è, ma che c'è .... gli ho detto .. ., vai a 

prendere il giornale; 

LORUSSO =E vediamo che c'è, vediamo che c'è; 

RIINA =Cosi sentiamo che cosa c'è ••• ; 

LO RUSSO = ... ride .. . 

RIINA =Mia moglie ... ; 

LORUSSO = Certo; 

RIINA = Mia moglie ascoltava .... dice. ma ... , che filibusteri sei .... sei 

filibu .... tra loro e loro ... ride ... ; 

LORUSSO =Eh ... , certo; 

RIINA =Non mi dice niente, non mi ... ; 

LORUSSO =Certo, perché è filibustiere pure vostra moglie? 

RIINA = Si, si .•• ; 

LO RUSSO = ... inc ... non vi dice niente? 

RIINA = Si .... lei si sta zitta (si porta il dito indice della mano destra al 

naso) però ha visto ... fllibusteri, vuole sapere che c'è ... che c'è ... 

questo bordello. Lui meschino, innocente, innocente ... inc ..• ; 
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LO RUSSO = Si, il ragazzino . . . va a prendere il giornale, vi porta il 

giornale. convinto pure che papà non sapeva niente ... ; 

RUNA = Nel frattempo i gazzettini .... quello morto .... lui e la moglie 

pure. l'hanno detto pure subito. dopo ...• può essere dopo pochi minuti ... ; 

LORUSSO = ... inc ... eh, certo ... , Giovanni, cose, le notizie, si, le 

notizie li riportavano subito ... ; 

RUNA = In un primo tempo, dicono 

disgraziato che sei .... vivo, vivo ... ; 

... , vivo, porca miseria. 

LORUSSO = Cinquecento. cinquecento quintali, mezza tonnellata di cose 

' . .. .. puo essere ... , 

RUNA = Cinquecento ... inc ... 

LORUSSO =Cinquecento .... più di mezza tonnellata ... fu a cavallo ... ; 

RIINA = Minchia ... , no, dice, è morto ... , dice, marito e moglie ... , ah 

.. ., figlio di puttana! Eh ... , vivo dice, minchia ... , gli dovevo tirare 

un'altra ... inc ... Meno male che lui si è voluto mettere là autista e 

quindi ... , quel ragazzo non è morto ... inc ... venti centimetri, venti 

centimetri, venti centimetri ... inc .. ., avanti dov'era ... ; 

LORUSSO = Mezzo metro; 

RIINA = Quello è rimasto vivo. quello è rimasto vivo. si salvò ... inc ... 

figlio di puttana ... ; 

LORUSSO =Certo. se quello si fosse trovato dietro si sarebbe salvato ... ; 

RUNA = Si salvava, si salvava, si, si ... disgraziato. Una trovata 

migliore l'ha potuto trovare lui solo. Minchia, minchia ... ; 
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LORUSSO Quello si è dato il colpo di grazia da solo; 

RUNA = Poi io .... c'erano cinguantasette, c'erano cinguantesette 

giorni. Ora, ora. ora ti faccio vedere io a te .. ., ora ti mando ... ; 

LORUSSO =Fresco, fresco ... ; 

RUNA= Ah? Si, si; 

LORUSSO =Eppure quello. per esempio. quello ... ; 

RIINA = Gli è servito per esperienza; 

LORUSSO = Con il fatto che era successo prima l'esperienza, non ci 

doveva cascare, invece c'è cascato subito, ci è cascato pure ... perché lui 

non ci arrivava proprio alla vostra mente, perché lui . . .. certo che si 

riguardava ancora di più .... dopo quel fatto lui ancora di più cercò di più, 

cercò di più di stare attento; 

RUNA = Minchia non c'è andato all'idea .... non c'è andato all'idea 

nessuno .... non ci è andato nessuno .. ., di loro. di loro non e' è andato 

nessuno all'idea ...• niente, niente ... Borsellino ... , figlio di puttana. 

disgraziati. Erano magnifici, passeggiavano, tinchi, tinchi .... 

trascorrevano, come trascorrevano la giornata ... , chiacchieravano e 

facevano progetti. Cosi trascorrevano .... a fare passeggiate .. ., a fare 

progetti; 

LORUSSO =A fare progetti ... ; 

RIINA = Minchia ve ne devo fare io uno a voialtri vi deve venire il 

cuore, vi deve venire ... , a tutti e due ••• ; 
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LORUSSO = Progetto definitivo, fare un progetto definitivo, senza 

appello e senza niente ... ; 

RIINA =Questi .... vi faccio vedere io ... , metti, metti, metti ... ; 

LORUSSO =Certo, faceva. faceva di più ... , faceva cose .... soverchie che 

faceva. Approfittava della carica che teneva, awrofittava del potere che 

teneva per fare gueste angheria, per fare gueste cose ... ; 

RllNA = Minchia .... staya nell'ombra là ... , lui faceva. lui disfaceva 

... , lui levava, lui metteva .. ., devi vedere .. ,, Martelli. Martelli diventò 

uno stravagante .... diventò un ... inc ... ; 

LORUSSO =Non contava più niente, certo. Sapete che ultimamente sta 

affacciando sempre alla televisione questo Martelli. Sta affacciando ... , 

l'altro giorno poi ha fatto un programma. Poi, mi pare ieri, avantieri era a 

Milano in un altro programma ... ; 

RIINA = Questo pure un disgraziato è ... ; 

LORUSSO = Sta facendo ... , non si vedeva da molto tempo. Però, ora da 

un paio di mesi, sta affacciando. L'ultimo mese affaccia sempre ... , lo 

invitano nei programmi televisivi ... , Michele Santoro a ... , come si 

chiama, l'hanno invitato pure a .. ., da Fabio Fazio ... ; 

RUNA= Ah . ., ah ... ; 

LORUSSO ""' Qualche libro esce sempre ... , perché ha scritto un libro 

lui. .. ; 

RIINA = Certo; 

LORUSSO = Gli pubblicizzano questo libro che ha scritto; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 31.10.2013 
7 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

RIINA = Ha scritto ... , è un disgraziato ma è forte, ha studiato ... , non è 

che ... ; 

LORUSSO = Questo all'epoca era il nuovo Ministro della Giustizia in 

coppia con il Ministro dell 'Intemo ... ; 

RIINA = Si, si. Allora quando fu il fatto . . . che si è venuto a portare 

(candidare) a Palermo ... noi altri all'Ucciardone contattammo delle 

persone ... , perciò quando si è portato a Palermo abbiamo detto noi altri ... , 

minchia! Infatti, il dubbio che avevamo noi altri . . . inc . . . minchia, dice, 

ma questo chissà dov'è .... inc ... Napi Abbagnato (fonico) gli ha detto: 

mi vedi là dove sta ... , vedi, perciò ... minchia questo è con noi altri, 

questo ... ; 

LORUSSO =Certo, certo; 

RIINA =E quello se l'è messo sotto; 

LORUSSO =Se l'è messo come sciacqua palle; 

RIINA =Se l'è messo sciacqua palle ... , gli faceva lo sciacqua palle ... ; 

LORUSSO =Uh, uh ... , là il potere lo teneva sono per lui ... , Falcone .. ., 

certo ... ; 

RIINA = Minchia .. ., intanto .. ., aggiustava le cose tutte contro di noi altri 

.. ., minchia, ho detto, non lo possiamo raggiungere più ( ... non lu putemu 

icari cchiu ' ... ) ... minchia si è preso i voti nostri e dietro ce l'ha messa. 

Allora, allora organizzo .. ., ammuècare ... , ammuccarini a Martiddu ... 

(letteralmente mangiare ma in senso lato uccidere). Chi ci va? Quel 

disgraziato di. . ., di Giovanni ... ; 
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LORUSSO = Brusca; 

RIINA = Brusca .. ., e chi gliel'ha detto, chi glie! 'ha detto, chi gliel'ha 

detto? Gli ho detto: ora glielo dico io ... , per prendere, per pigliare le 

misure e cose ... , mi mandò . . . ride . . . disgraziati .. ., stateci attenti ai 

fratelli ... , sono ... , l'avete sentito in televisione ... ; 

LORUSSO =No, non l'ho sentito? 

RIINA = Martelli . . . inc . . . minchia, dice, pure a mi aveva messo nel 

mazzo ... ride ... che com ... ride ... miiii ... ; 

LORUSSO = Si sono fatti a capelli bianchi a Martelli, subito, si sono 

fatti; 

RIINA =Si ... , bordello, dice, miiiii ... ride ... ; 

A minuti 25,35 il Riina con la mano sinistra prende qualcosa dalla tasca 

dei pantaloni (probabilmente dei fazzoletti di carta). Lorusso con entrambe 

le mani aiuta il Riina a sfilare dalla custodia i fazzoletti e subito dopo 

rimette la mano destra dietro la schiena, unendo quella sinistra. I due 

riprendono a passeggiare. A minuti 26,15 (fino a minuti 26,30) il Riina si 

soffia il naso.--// 

LORUSSO = Eh ... , certo, si sono arricciati i capelli; 

RIINA=Eh ... ; 

LORUSSO = ... ride ... quando ha saputo la notizia che ... ; 

RIINA = Minchia ... , sono a Roma, si sono presi un ... inc ... minchia, ce 

n'era ... , ce n'era per tutti ... , ah ... ? Minchia ... , testa però ... , ah ... ? 

Minchia ... , ta ... , ta ... , ta ... ; 
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LORUSSO =Ce n'era per tutti veramente; 

RIINA =Ce n'era per tutti; 

LORUSSO = Ad ogni punto, sopra, sotto a destra, in mezzo; 

RUNA= Si; 

LORUSSO =Ce n'era per tutti, si; 

RIINA Perché loro non si davano capaci .. ., io c'ero infilato nel mezzo a 

loro. Io ero nel mezzo, io ero a braccetto con loro e loro non ... ; 

LORUSSO = Loro vi cercavano chissà dove ... ; 

RIINA = Siiiii ... ride ... 

LO RUSSO = E voi stavate assieme a loro ... ride ... quelli vi cercavano 

lontani, vi cercavano, chissà dove secondo loro . . . secondo loro, dice, 

questo si nasconde chissà come, ed invece ... ; 

RIINA =A San Giuseppe mi cercavano ... ,a San Giuseppe mi venivano a 

cercare ... , eh ... , minchia ... , va bene. Minchia, certe volte ci penso ... , 

gli ho fatto buttare lo stomaco veramente, gliene combinavo, gliene 

combinavo, più grossa di cosi non gliela potevo combinare, più grossa di 

cosi non si ci poteva combinare. E sempre dicevo io, quelli ... , lasciate 

stare a me mi succedeva cosi .. ., quel figlio di puttana mi, mi ... , gli ha 

detto, dice, però lui, figlio di puttana non ci aveva dato l'imbeccata ... , 

perché non lo sapeva, mischineddi non lo sapevano, minchia, perché io, ad 

un certo momento, minchia, qua, lascialo, in campagna è meglio. Alcune 

volte dicevo me ne devo andare, qua è ... , lo lascio qua è ... inc ... perciò 

il bambino dice (u picciriddu), perché era troppo piccolo per portarselo, 
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questo accattone, minchia l'ha fatta ... inc ... però sapeva, ma io ero 

convinto che c'era quello ... inc ... cancello, che c'era la figlia abitava là. 

Gli ho detto ... inc ... niente ci fa .. ., disgraziato, a questo becco ... , non 

si sà, non si sa ... , minchia, cosi ... inc ... per dire, malfattore questo 

Giovanni Brusca, un disgraziato, un disgraziato ... (fino a minuti 30,01) . 

. . . Riina e Lorusso parlano di argomenti vari, delle condizioni climatiche 

ed altro ... (fino a minuti 34,12) . •••• // 

RUNA= Figli di puttana padre e figli ... , i Brusca, anche il padre se ... ; 

LO RUSSO = Allora ... inc ... dei Brusca si sono pentiti, si sono pentiti; 

RUNA= Tutti e tre, tutti ... ; 

LORUSSO = Tutti e tre non lo sapevo, io pensavo, io pensavo solo questo 

non ... inc ... solo questo Brusca; 

RUNA= Tutti e tre, tutti e tre. Per questo il padre è l'autore ... ; 

LORUSSO = Uh ... , uh ... , si. Perché è difficile senza sapere tutti e tre 

qualcuno se l'era mantenuto. Il padre gli ha consigliato si ... ; 

RUNA= Gli ha consigliato di dire così ... , minchia, la mamma ed i figli 

sono andati a finire all'ospedale ... , minchia .. . inc . .. sono passati tre 

mesi, quattro mesi e se ne sono andati . . . inc . . . è morto in ospedale, è 

morto ... inc ... ma che dissero dopo ... inc ... solo i figli ... inc ... arrivò 

al punto che era solo; 

LORUSSO =Era chiaro, era chiaro ... ; 
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RIINA = Era .. ., io sono un uomo di fegato ... un uomo, ho detto: glielo 

dico ... ; 

LORUSSO = Da un gesto si capisce; 

RIINA = Sul giornale, tutti giorni erano, erano messi là ... ; 

LORUSSO =Un gesto ... ; 

RIINA =Io gli ho detto ... non vi azzardate ... , ditegli che la finiscono, 

ditegli che la finiscono ... , minchia, proprio, proprio prerentoriamente 

(perentoriamente) cosi ... , senza vie di mezzo, dico; 

LO RUSSO = Senza vie ... , sì, si ho capito, ho capito; 

RIINA = Loro non ... , ma io lo capivo il loro progetto ... , quale era ... 

Però quello ha preso le sue difese ... ; 

LORUSSO = Voi lo sapete che cosa accade pure, penso che lo sapete, 

accade pure che la giustizia che cosa ha fatto? Quando uno parte a 

collaborare se vuole tratta ... , fanno valere quello che ha detto, c'è questa 

legge, fanno cosi ... ; 

RIINA = Ma quello, il figlio piccolo, le cose giuste, questo più piccolo, 

quando Giovanni Brusca .. . inc .. . suo fratello, il pentito ... , fa 

dichiarazioni ... ; 

LORUSSO = Allora è credibile, è credibile; 

RIINA = Uno si mostra ... inc ... 

LORUSSO = Eh, eh; 

RIINA = ... inc ... il fratello pentito ... inc ... tu sei un figlio ... inc ... ; 

LORUSSO =Si, si, miserabili, miserabili ... ; 
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RIINA = Meschino. Questa, questa non la doveva ... inc ... miserabili ... 

inc ... deve venire e fare la deposizione; 

LORUSSO =Deve venire proprio oggi ... , viene in videoconferenza ... ; 

RIINA = Deve venire ... videoconferenza da Palermo e deve venire qua; 

LORUSSO =Ah .. ; 

RIINA = Minchia vorrei fare ... , cosi uno gli dice, io lo andrei a trovare; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RIINA = Per dire qua ... , gli avrei detto ... , io vorrei parlare ... inc ... 

quest'uomo ... , come fate a trovare questi drogati, gli direi, questi 

pentimenti, questi pentiti, tutti questi pentiti che collaborano con la 

giustizia; 

LORUSSO = Ah ... , certo, come fanno poi a tenere, non lo so che cosa 

vogliono ... , spingerli a queste situazioni, non lo so. Io, io ... , quando 

l'hanno arrestato, alla televisione lo fanno vedere quando l'hanno fatto 

uscire dalla Questura, dalla Polizia, dagli investigatori, ROS, cose ... , ci 

ballano, ci fanno, lo fanno vedere in televisione quando l'hanno arrestato. 

Ma ... , però poi chi li spinge questi a ... , non riesco a capire proprio ad 

aggravare la cosa, l'aggravano pure per loro stessi, non è che l'aggravano 

solo per gli altri, l'aggravano per loro stessi, perché per tutta la vita, 

faranno questa vita di meschini, miserabili, per i figli, per loro, per i figli se 

ne avranno, se ce l'hanno, per la dignità loro, per la dignità della famiglia; 

RIINA =Vede ... San Giuseppe è un paesetto piccolo ... , non so quanto fa 

... , settemila abitanti, un paese di montagna ... inc ... ma dico come si 
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deve comportare uno, il paese è bello, c'è un vento, si sta benissimo là .. ., 

da Palermo c'erano ventisette chilometri ... inc ... ed uno ventiquattro, 

venticinque ... inc ... sono a metà strada, proprio. Perché cinquantaquattro 

chilometri da Palermo a Corleone e noi altri ... C'è stato un incidente ... 

inc ... Insieme a questi si sono avvicinati gli altri. Questi qua sono, questi 

due ladri ... , in una proprietà ... , da loro ... , sono sangiuseppari ... , la 

maggior parte mezzadri dei corleonesi, gente . . . inc . . . noi eravamo 

sempre in condizioni, cioè di dire, di potenza, alla nostra maniera . . . ma 

non si vergognano, la famiglia, pensare che ... , dove sono vurricati 

(sotterrati) questi ... inc ... si spaventavano che ... in un vadduni (vallone) 

... inc ... questi erano, ce n'era una ... inc ... di loro e quelli di Corleone si 

mettevamo insieme con loro ... , allora ... inc ... prende parte? 

LORUSSO =Eh .. , eh ... ; 

RUNA= Allora questo puddiciunì era formato da una persona sola? 

LORUSSO = Certo, voi avete mantenuto la palma di Corleone, avete 

mantenuto la palma, voi avevate pure chi vi manteneva la palma. Da noi 

c'era ... , è stata sempre mantenuta da poche persone, da pochi soggetti. .. , 

hanno mantenuto la palma di tutto. Quando questi soggetti sono poi venuti 

a mancare tutti assieme, allora poi è rimasto il vuoto ... ; 

RUNA = Perché che ne dicono, che dicono di Corleone. Mi viene difficile 

raccontargliela, perché io conosco i corleonesi; 

LORUSSO =Si, si, si ... inc ... ; 

RUNA= Però, ci sono una passata (un gruppo) di avvelenati .. ., che non 

sono più di Corleone ... , il marcio dei corleonesi; 
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LORUSSO = Certo, ovunque ci sono queste mele marce che sono. Certo 

magari a Corleone, qualcuno che c'era temeva, temeva, allora era ... , il 

posto quello che era, poi mancando voi, mancando Binnu, mancando altre 

persone, le cose, allora, sono venute alla luce, qualcuno è venuto alla luce; 

RUNA= Non c'era più ... inc ... la mancanza di mio cognato; 

LORUSSO =Mancando ... ; 

RIINA = Minchia, una cosa, una cosa, una cosa .... inc . . . questo mio 

cognato era a posto, era a posto questo mio cognato, c'era lo zio Caliddu, 

questo, questo Luchino era . . . inc . . . mio cognato, veramente era, si 

comportava, non gli sfuggiva niente .. . inc ... San Giuseppe ... inc ... 

personaggi di spicco erano . . . inc . . . se ne sono andati .. ., si sono pentiti 

tutti. I Brusca .. ., perché i Brusca ... inc ... si sono pentiti i figli di questo 

e dell'altro cugino. Questo mio compare .... quello compare è .... quello è 

mio compare pure, ha un figlio pure pentito ha . . . inc . . . questo mio 

compare era .... uno dei figli ... inc ... uno grosso. Quando gli ho detto di 

andare. di andare e fargliela finire ai figli .... minchia ... ride ... non si 

è fatto pentito per miracolo ... ; 

LORUSSO = Si; 

RIINA =I figli pentiti ... , lo stesso di essere pentiti ... ; 

LORUSSO""" Lo lasciò morire ... , non intervenne per ... ; 

RIINA =Niente, non è vero; 
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LORUSSO = Non intervenne. Le colpe ce li ha pure quando non si 

interviene. Quando uno ha un male e non si interviene è partecipe del 

male; 

RIINA = . . . inc . . . i palermitani, quelli . . . inc ... lo zio Bernardo ... inc 

... latitante per avere ... inc ... quello, meschino ... inc ... pentiti, lo zio 

Ciccio, tutti ... inc ... non se lo meritano; 

LO RUSSO = ... inc ... eh ... , certo, ecco, ecco ... inc ... ; 

RIINA = C'è una storia a San Giuseppe, c'è una storia, una storia antica 

che si modifica e si porta avanti. Ai tempi di Mussolini ci fu un Dottore, a 

sua volta padre di un Dottore, che si è pentito e si portò nella mafia e poi 

cercò di ... inc . . . in questo San Giuseppe. Poi si è ripreso, si è ripreso e si 

è messo nuovamente insieme. Perché non hanno il vizio di essere, di essere 

gente che . . . inc .. . a Corleone no, i corleonesi, parlando 

coscienziosamente, non hanno, nessuno ha reagito, non hanno aderito bene 

a ... , la risposta però a queste persone ... , tutti perfetti . .. inc . . . Se si 

sposano i miei figli e possono nascere qualche altro Totò, chi lo sa, io ci 

spero, può nascere qualche nipote ... ; 

LORUSSO = Qualche nipote uguale; 

RIINA = Si, certo; 

LORUSSO = Geneticamente uguale; 

RIINA = Si, geneticamente. Ci spero, perché ••• Salvuccio già ... inc ... 

seria ... , lo Scientifico ... inc ... non sono persone ... , interessante che 

uno, quattordici, tredici anni ... inc ... hanno capito, quindi hanno capito 
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.. ., capito qual è ... noi questi, vorremmo che i picciutteddi, vorremmo ... , 

prendere un uomo e vedere che, perché ... e poi ... inc ... non è il monaco, 

l'abito che fa il monaco, l'abito, l'abito non lo fa il monaco, il monaco. 

Ora potrebbe succedere, succedere. qualche nipote, qualche cosa che 

prendessero l'impronta del nonno e con questa teoria di .. ., per carità, 

la teoria ... inc ... perché io, debbo dire la verità. nessuno ... , mio padre era 

una persona perbene, non era una persona delinquente, io sono .. ., tutte 

persone perbene. Io già a trent'anni, a vent'anni ... inc ... a ventiquattro 

anni ... inc ... parlavo con persone. a trent'anni già ero ... , li pesavo tutti ... 

senza né zii. né cugini, né parenti ... ; 

LORUSSO =Senza nessuno che poteva ... , certo. da solo, vi siete formati 

da solo; 

RIINA = Da solo, ecco. Con questa personalità mia venne da solo .... 

potrebbe succedere che un altro ... ; 

LORUSSO =Certo, nasce ... inc ... ; 

RUNA Può essere, può essere .... c'era un seme; 

LORUSSO = Geneticamente; 

RUNA = Geneticamente ora c'è, c'è il seme. Io spero, spero in questi 

giovani che qualche giovane ... al presente non ce n'è; 

LORUSSO =No, attualmente non ce n'è neanche .. ., attualmente stanno; 

RUNA = Non c'è niente da fare .... non c'è niente da fare ... perché 

dovesse venire uno con una mente alta, bella, questa mente ... inc ... come 

s'è insegnato (imparato) tutte queste cose? ... inc ... era cosi. Ora è ... ; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 31.10.2013 

~ 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

LORUSSO = Ci dovrebbe essere uno che si orientasse con le idee in 

questa maniera ... ; 

RIINA =Ma non ... inc ... senza orientamento. perchè non c'è nessuno 

che .. ., pensato .. ., io direi che se c'è qualcuno, qualche giovane; 

LORUSSO =Dico io .. ., a voi vi hanno orientato le circostanze della vita, 

quelle circostanze che si verificarono ali' epoca, vi hanno orientato a voi, le 

cause della vita perché voi siete rimasti senza padre ... , in giovane età, poi 

c'era la fame, c'era la rabbia, poi siete finiti in galera e c'era tutte queste 

... , ora non ci sono più tutte queste cose che spingono qualcuno; 

RUNA= Che spingono; 

LORUSSO = Ad allinearsi le idee in quella maniera. Ora invece, il più 

disgraziato che c'è, dice ... , beve, mangia, beve, c'è la famiglia c'è ... e 

allora occorre che il gene deve tenerlo proprio nel ... mancano sette minuti 

... deve tenerle proprio nell'animo, nello spirito deve tenerle queste idee, 

queste cose, queste giustizie, perché questo ... , l'idea di giustizia contro le 

soverchierie; 

RIINA =Nel nostro paese non c'è niente. non possiamo sperare di questo, 

di quello, la gente. brava gente, lavoratori, e quindi .. ., non è che dico ... 

inc ... non c'è niente ... , qualche giovane che si costruiva, però ... ; 

LORUSSO = Certo, certo qualche giovane, qualcuno ... , quindici anni, 

qualche giovane o piccolo, ancora, allora si; 

RUNA = Perché i giovani hanno bisogno di pezzi grossi ... ; 

LO RUSSO= ... inc ... 
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RUNA = Si, non ce né sono, perché ... inc ... più pericoloso, non solo 

perché. Io non ero, non ero ... inc ... però neanche posso dire che ero un 

santo ... inc ... però ... inc ... ; 

LORUSSO = Era, erano, appunto, le condizioni di quel tipo di vita che 

all'epoca ... , portava a questo sviluppo; 

RIINA =Ero .... ero duro proprio, ero duro, duro ... ; 

LORUSSO = Certo, ci vuole il carattere, ci deve essere il carattere di ferro 

altrimenti non prende questa. Si deve essere un carattere di ferro, vivere in 

quella situazione e allora ecco che come prodotto si ha un personaggio 

unico, un personaggio raro. Non si capisce come sta andando il mondo, 

non si capisce. Io poi, io manco da quanto mancate voi manco pure io. 

Ogni tanto sento dire a mia figlia, a mia moglie mi dicono, ma non capisci 

niente, non sai fuori come sono le cose, tu stai ancora ... , mi dicono, tu stai 

ancora al tempo della latitanza, non è più cosi non ... , non immagini 

com'è ... , non immagini neanche com'è fuori ... 

RUNA = ... inc ... 

LO RUSSO = Fuori, fuori si vive ... senza, senza diversivi, senza, niente, è 

la vita ... inc ... ; 

RIINA =Senza ... , di fare quello che ci viene di fare; 

LO RUSSO = . . . inc . . . cosi fuori, vivono a come gli viene, così mi 

dicono. Mi dicono che io non riesco neanche ad immaginare, ma ... inc .. . 

allora .. ., neanche in galera io ... mi manca quel mondo e fuori ... inc .. . 
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quello che voglio. Mi dicono ... , mi fanno preoccupare, mi fanno 

preoccupare di queste situazioni che si vive fuori; 

RIINA= Eh ... ; 

LORUSSO =Mancano tre minuti ... ; 

RIINA = ... inc ... non c'è ... perché un poco di anni addietro è nato (è 

uscito) un picciutteddu là .. ., vicino Corleone, io sono Totò, io sono Totò 

Rlina qua ... , l'hanno rintracciato ... ; 

LORUSSO = Ma questo l'hanno detto in televisione, l'ho sentito in 

televisione; 

RIINA =Ma però .. ; 

LORUSSO = Perché questo, per dire così, questo ragazzino avrà subito 

qualche ingiustizia e allora; 

RIINA =Una azione ... , era impazzito (infaddutu) ... ; 

LORUSSO =Come reazione a questa ingiustizia ... ; 

RIINA = Si, si ... in televisione ne hanno parlato. Però non si è sentito 

più, non si è sentito più; 

LORUSSO = Eh . ., certo, poi non si è sentito più; 

RIINA = Io faccio, sempre, c'e qualche ragazzo .. ., un ragazzo che ha 

bisogno, deve essere infarricatu (instradato). Ma io sono stato un ragazzo, 

un ragazzo tosto ... inc ... io .. ., bisogno ... ; 

AGENTE = Buongiorno; 

LORUSSO = Buongiorno; 

RIINA = Buongiorno; 
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LORUSSO =Buona giornata; 

RIINA = Ora vediamo che succede. 

Lorusso saluta il Rlina e lascia i locali passeggio (minuti 58,02). Poco 

dopo anche il Riina esce da tale locale (minuti 58,20). ---!! 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto 
l' 1.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 2, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 10.30. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente CC Rosario MERENDA e Sovrintendente 
Gaetano VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere 
trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in 
forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto 
RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati. 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 1° novembre 2013, dalle ore 13,52 alle ore 
15.00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ---// 

RUNA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge 

LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e iniziano a 

parlare delle condizioni meteo e della temperatura piuttosto rigida 

all'interno del carcere. ---// 
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Lorusso parla del Ministro Cancellieri (attuale titolare del Dicastero alla 

Giustizia), relativamente al suo interessamento nei confronti della famiglia 

Ligresti. Successivamente commentano la notizia relativa all'azione di 

spionaggio messa in atto dall'America nei confronti di alcuni importanti 

leader politici del mondo. Riina definisce "figlio di grande puttana" il 

Presidente degli U.S.A. Obama che ha dichiarato che l'America non fa 

spionaggio. Riina aggiunge che lui "non poteva non sapere".---!! 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 03,45. --// 

RIINA =Io non potevo non sapere, eh? 

LORUSSO =A noi ci riservano sempre questi ... ; 

RIINA =Ma ... , com'è che non potevo non sapere e voialtri sapete tutto, 

dice che sapete tutto e mettete mani dappertutto e quando prendevano 

tonni non ... , non ve li siete messi nelle mani? 

LORUSSO = ... ride ... 

RIINA = Minchia c'è un segreto, un segreto ... ; 

LORUSSO = Si, si, c'è ... , c'è la medicina pure per loro, c'è la medicina 

pure per loro ... ; 

RIINA =Il segreto della medicina c'è pure per il Signore della Catena, 

come quello che abbiamo là che siamo andati a trovare nel pozzo là, da noi 

altri ... , che hanno trovato nel pozzo là ... , nel Piano delle Catena ... ; 
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Da minuti 04,15 il Riina, racconta alcuni aneddoti che ancora persistono a 

Corleone. Erano storie inventate dalle persone anziane che si 

tramandavano.---// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 06.59. ---// 

RIINA = Là c'era questa Ciccotta (contrada che si trova in agro di 

Corleone) che era ... inc ... è vicino il paese. Minchia c'erano questi 

grandi Pennino, questi Pennino che comandavano loro a Corleone. C'era 

Vanni Pennino, Turiddu Pennino ed un altro fratello che non ricordo, 

non so come si chiamava. Quello che comandava a Corleone era potentoso, 

era Turiddu Pennino ... inc ... lo fece rappresentante. Turiddu Pennino 

aveva un cognato che era potente, un cognato, ma sono forti, ma sono forti. 

In America se ne andò a fare la famiglia lui, la famiglia ... inc .. . come si 

chiamava, era così forte che era il rappresentante ... 

LORUSSO = Uh, uh; 

RIINA =E' nata una famiglia importante là in America ... inc ... puttana 

... inc .... Poi ci andò questo palermitano se .. ., se ... , se la presa lui e la 

portò grande ... aveva cinque famiglie e comandava lui. La famiglia dei 

corleonesi in America ha avuto sempre un grande rispetto perchè c'erano 

... inc ... questo Giovanni Pennino che scappò poi, se ne scappò al tempo 

di Mussolini, fece per andarsene, erano forti, e se ne andarono tutti e se ne 

andarono in America, se ne andarono là. Se ne portarono assai americani, 

se ne sono andati assai, assai ... , un .. ., un quarto di paese, poi ce n'erano 

migliaia, ce n'erano americani corleonesi. Sono assai ... , sono tutti a 
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Brooklin la maggior parte ... inc ... Minchia, lo sapete che in estate 

vengono. In estate, verso il mese di ... , di agosto, nel mese di agosto cosi, 

vengono e stanno circa un mese, figli di puttana, là i soldi li spendono là, 

nel paese si vede, si vede che ci sono questi. .. , questi stranieri. Ci sono una 

ventina, una quindicina e ogni anno, ogni anno, ogni anno. Minchia, fanno 

morire, quando fu questo fatto che è successo a Corleone, erano con cattivi 

compagni (erano cu mali compagni). Minchia ci fu ... , ci fu un 

interessamento dall'America, vennero tutti, tutti da li ... , e là erano tutti 

siciliani ... , chi aveva il fratello, chi aveva il cugino, chi aveva il cognato, 

chi aveva il parente. Minchia gli ho detto io . . . stanno morendo tutti nel 

paese, c'era una confusione. Però figli di puttana, cercano ... , cercavano di 

prendere notizie da parte di loro. Ecco noialtri, noialtri, dico, proprio io, 

principalmente ... inc ... eravamo cinque noialtri, eravamo: io, Peppino 

Liggio, Binnu Provenzano, poi c'era Luciano Liggio, lo zio Peppino 

Ruffino e Caliddu Bagarella. Caliddu Bagarella era latitante a Palenno, 

non sapevano tanto assai nessuno ... ,e lo zu Caliddu, questo Caliddu che 

era un grande ... inc ... Perché figlio di puttana, il figlio di puttana don 

Antonino, aveva in campagna, da lui, dalla baronessa dov'era lui, dove 

faceva l'amministratore lui, un terreno grandissimo trecento, quattrocento 

salme di terreno e ci badava lui, era vicino, vicino il paese ... , circa un'ora, 

una mezz'ora dal paese ... , lui era latitante là, lo teneva latitante ... inc .. . 

pensava che non lo sapevamo, non si sapeva nel paese . . . latitante ... . 

Questo picciotto , solo, capisci ... , una giornata passava la buonanima di 

mio cugino, questo picciutteddu ... ma tu che fai ... , vieni qua ... inc ... 
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Caliddu ... inc ... giusto, non lo sa nessuno, ah ... , va bene. Minchia un 

giorno, io ho detto: ora ci vado ... ride ... ma non è che andavo là dentro e 

ci entravo io. Là lui aveva un secondo cristianu che ci badava bene. 

Minchia, chissà come diavolo fa. Figlio di puttana da lontano mi vedono 

che sto andando, ed ho preso un poco in mezzo, in mezzo ed ho preso la 

via secondaria. Perciò poi con questa giumenta, stavano lontano quelli con 

il binocolo da lontano guardavano, minchia inserragghiato (nascosto), 

minchia e viene. Allora hanno preso questo ragazzo, che aveva là ... e me 

l'ha mandato all'incontro. All'incontro, visto che questo è uscito, è sceso e 

mi viene all'incontro, ho capito subito che me l'aveva mandato ... e gli ho 

detto: ma c'era una confusione là ... Minchia: ... inc ... che è? Gli ho 

detto, niente, volevo vedere lo Zio Nino, volevo ... ride ... minchia, a tuo 

zio Nino qua lo vieni a cerchi. . ., cercare? ... ride ... una barzelletta ... , una 

barzelletta, però, loro lo hanno capito pure che io ci sono andato per questo 

discorso per ... , che c'era quello, quello che era amico mio, mio cognato ... 

non si fidava di noialtri? Però erano amici ... , non si sapeva, notizie non ne 

avevamo. A questo punto dice: lo facciamo avvicinare alle case. Ma 

perché? Gli dico io, perché ... , vicino alle casa, lo avvicinano il latitante?. 

Ci sono, a Partinico c'è la madonnuzza che .. ., gli dici di venire a Palermo, 

di venire .. ., latitante ... , ma quella persona qua, qua c'è il finimondo. 

Minchia, gli ho detto .... inc ... minchia mi hai visto dalla tometta? Ti ho 

visto io, a parte poi che facciamo ... , li ho visti io; 

LORUSSO =Eh ... , eh; 
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RUNA = Minchia, questi qua ... inc ... di farmi vedere io, l'arrestano 

qualche mattina ... inc . . . Allora io prendo e gli racconto la barzelletta ... , 

gli ho detto: ma chi ti ha mandato la nelle case? Come avete fatto a capire 

che ero io, che ero io? Minchia, dice, ti abbiamo conosciuto buono. Mi 

avete conosciuto? ... inc ... 

LO RUSSO = Uh .. ., uh; 

RUNA= No, non gliel'ho detto .. ., non, non gliel'ho detto. Si .. ., io sono 

di una sfortuna di .. ., ah, ho detto, mi avete conosciuto? Minchia, dissi tra 

me e me; 

LO RUSSO= Avevano il cannocchiale; 

RUNA = ... inc ... sìiii ... inc ... più tardi vi faccio vedere io. Minchia .. . 

inc ... una mattina, alle dieci, alle undici, a mezzogiorno, l'una, due, tre .. . 

inc ... e lui tunc e tunc, tunc e tunc .. ., le macchine che andavano e 

venivano, macchine di sbirri ... quando ho visto che se ne sono andati tutti 

.. . inc . .. ali' epoca ... inc ... latitante là sopra .. ., minchia, ... inc ... era 

di nuovo a cavallo, in sella, aveva la giumenta ... inc ... la sera però ci 

sono andato, verso tardi, minchia, lui .. ., ed è sceso verso con questo 

cavallo ... ma che è ... , che sei venuto a fare? 

LORUSSO =Eh ... , vuole farvi aspettare; 

RUNA = No. Che sei venuto a fare? Gli ho detto: come che sono venuto a 

fare? 

LORUSSO = Mi avete fatto aspettare tanto; 

RIINA = Gli ho detto .. ., vai a chiamare, chiama a Caliddu, chiama. Dice 

... inc . . . a Caliddu ... inc ... aveva una faccia come ... inc ... va bene ... 
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inc ... Eh ... , questo Caliddu, dice che c'è ... , perché questo, questo non si 

fa vedere mai? Neanche questo? Dice che si è battuto meglio ... inc ... è 

stato in questa casa qua, ora dice ... inc ... Minchia, disgraziato, ah? ... inc 

... lo ha preso e lo ha portato ... inc ... e lo ha mandato a Palermo ... inc 

. . . la Stazione . . . inc ... parlò con questi Sorci, Nino Sorci, Ciccio Sorci 

.. ., una famiglia .. . inc .. . nella mafia, per stare lontano, questa è una 

famiglia grossa, proprio, circa trecento cristiani. Minchia, gli ho detto .. ., 

latitante . .. inc . .. voi altri ve lo potete tenere a Palermo. Si, a 

disposizione. Lo vuoi portare, portatelo. Qua è .. ., sono andato a 

chiamarlo. Però le cose andavano stringendo, perciò, quando lui mi ha 

detto, ci siamo capiti tutti e due troppo bene, in questo Greco ... , non 

abbiamo avuto più notizie, lui non ha avuto più notizie, nel frattempo è 

successo il finimondo là, morti con l'autotreno li raccoglievamo, perché 

lui diceva che mi doveva, doveva farmi uscire da dentro, ma io ero sempre 

dentro, e stavo sempre ... e l'autotreno tutun, tutun .. ., gira . ., gira, smonta 

là. Hanno arrestato a lui a Binnu (o Ninu) Provenzano ... ,allo zio ... inc 

... ci sono andati a sparare dentro il paese .. ., si vedono la sera ed hanno 

ucciso pure a questo Pietrino Maiuri. Pietrino Maiuri ... logicamente era 

sempre della famiglia di questi Greco che vi dico io, di Turiddu. Perciò 

questo, logicamente questo Caliddu si ricorda di nuovo di compare ... inc 

. . . ma dice, ditemi una cosa: . .. inc .. . perché almeno io, i miei paesani, 

nel mio paese, gli ha detto lui: mi sembra strano. Perché, gli ha detto ... , lo 

zio Nino non c'è perché è carcerato, quello non c'è, quello .... Gli altri se li 

sono scesi con l'autotreno ... Franco Marino, suo fratello, questo Pietro 
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Maiori. Minchia . . . inc . . . vedeva che andavano cadendo, dice, minchia, 

come .. ., perché gliel'hanno detto, glielo dissero ... inc .. . e che guerra 

che è . .. inc . .. e si sono ammazzati sempre assai ... gli ho detto perciò ... 

inc ... Io, nuovamente a Corleone . . . inc . . . a comandare .. . inc . . . ed 

hanno fatto quindi venti mesi, una ventina di mesi carcerati. Poi quando 

sono usciti dopo, dopo circa una ventina di giorni, un mese ... inc ... Totò 

Ciaschiteddu, perché io ce l'avevo, mi attaccavo con Ciaschiteddu. Io gli 

dicevo: Totò ma tu, io se vengo a te vengo a cercare ... ride ... io ... inc 

. . . io sono . . . sono come una puttana di mezzo la strada. Io a te vengo a 

cercare. Minchia lui .. ., questo, questo, quando glielo dicevo, glielo dicevo 

cosi io, minchia, lo capiva, lo capiva però l'italiano, il dialetto lo capiva, lo 

sapeva parlare ... ; 

LORUSSO = Lo capiva bene, lo capiva che le parole poi corrispondevano 

ai fatti; 

RIINA =Certo, era una sorta di gente ... e poi io ero amico di questo ... 

Liggio era amico vero di tutti noi altri. Cioè tutti ... inc ... noi eravamo il 

secchio e la corda. Perciò lui ... inc . . . sempre stato con questi Greco. 

Questi Greco allora erano amici, picciutteddi, erano amici. . ., ma è che tu 

ti metti appresso alla corda ... , appendi la corda al tetto e la metti storta, 

storta e la butti. .. , appendiamola al tetto, gli dicevo, non la tenere, chi la 

vuole se la prende; 

LORUSSO = Ah, ah; 

RIINA = Veramente, debbo dirvi la verità, favoritismo di Ciaschiteddu e 

dei Greco non ne ho avuto. Ma per favoritismo di cristiani era buono, 
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perché era nella commissione, a quel tempo c'era suo cugino, era di questo 

paese vicino a Palermo, vicino a Termini Imerese là c'è un paesino ed era 

di questo paese . . . inc . . . questo cristiano gli ha detto: ci andiamo, 

spariamo ... inc . . . dice giusto Salvatore, ha ragione Totò, dobbiamo fare 

come dice Totò. Noialtri abbiamo sbagliato, perché ... , gli abbiamo dato 

una lezioni a tutti, a tutti li ho messi sull'attenti. Gli ho detto, una cosa ... , 

gli ho detto ... voi altri condannate a morte un cristiano, un cristiano deve 

venire ... , lo condannate a morte, condannato ... , lo dovete ammazzare, per 

che cosa non dobbiamo ammazzarlo? 

LORUSSO = Che non ha responsabilità dirette; 

RIINA = ... inc ... gli ho chiesto ... , perché, voglio sapere il perchè 

dovete ammazzare . . . inc . . . perché si è incontrato con Caliddu e gli ha 

detto: ne rispondo io per lo zio Ninu .. . , il motivo non lo capisco lo zio 

Ninu ... ; 

LORUSSO =Era in buona fede; 

RIINA =Quello in buona fede ... , gli ha detto; 

LORUSSO = Però in buona fede, no per tutte le mascalzonate che gli 

facevano ... ; 

RIINA = Si.., no ... , momentaneamente di dire ... , ma come? Ma gli ho 

detto ... inc ... una volta il soggiorno ... inc ... ha conosciuto questo Nino 

... inc ... conosci ci sono saliti paesani, paesani e gli hanno detto, come 

Totò, Totò Ciaschiteddu gli ha risposto per minacce. Totò Ciaschiteddu 

gli ha detto: che cosa ha fatto per noialtri? Che cosa, che cosa fate voialtri 

condannate a morte uno, che è un cane! qui c'è uno condannato ... inc ... 

~ 
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che si fa sicuro il carcere. Minchia dice che siete arroganti ... gli ho detto, 

a me dice arrogante ... , dobbiamo, dobbiamo fare come dice Totuccio, 

dobbiamo andare a fondo, ci dobbiamo andare là, là. Cosi ... , come 

quando è uscito lo hanno preso ... ride ... (gesticola con le mani come per 

dire che lo hanno ucciso). Però, però vi devo dire la verità, questo cristiano 

gli dicevano un discorso grosso, forte, uno, siccome sono di una famiglia 

di potentosi del paese sono di Caccamo, Caccamo ... ; 

LORUSSO =Uh ... , uh; 

RIINA = Vicino Termini Imerese ... , a Caccamo. Ora il capo mandamento 

di Caccamo, fa lo sbirro, fa lo spione ... , teste forse lo avete sentito, mi 

pare, deve venire a testimoniare, deve venire quà, dove testimonia non si 

sa, però deve venire a testimoniare ed è pentito. Veramente in famiglia, 

specialmente questo ... inc ... non c'è niente da dire, nel paese ci sono ... 

ìnc ... cristiani. Però, a me mi è servito come ... , come appoggio, come 

appoggio. Di questo cristiano poi ha detto a tutti noialtri là: dobbiamo fare 

quello che dice Totuccio, Totuccio quello che dice è giusto, perchè 

noialtri condanniamo a morte un cristiano, perché ... inc ... solo per fare 

bene e ci togliamo un mascalzone davanti. Cioè, perché, poi gli ho 

spiegato tutto: che cosa, che cosa, che cosa ha questo, che cosa ha 

commesso questo cristiano? Voi condannate a morte a quello, ma che 

condannate ... ma, ma che vi sembra ... ìnc ... i cristiani. Cioè, io mi, mi, 

mi. .. a questo punto, a questo punto ... , noi eravamo tre, mentre loro 

erano cinque, sei fratelli, tutti cugini, alcuni erano cugini, minchia, tra loro 

hanno incominciato a chiacchierare per dire ... inc ... 
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LORUSSO: Eh, eh .. ; 

RUNA = ... inc ... quando è uscito, lo ha preso da parte ... inc ... però il 

figlio di puttana, questo Cola Greco, suo cugino, gli ha detto a Luciano 

Liggio un giorno: per questo tu, prima facevi tanti discorsi, facevi discorsi 

che sembravi, minchia, ora parla sempre e solo Totò Riina. Ora ti dice, si 

stia zitto, parlo io. In commissione io, minchia, dice ti, ti, ti .... ; 

LORUSSO: ... inc ... vi lasciavano parlare perché ... ; 

RUNA = ... tu sei Luciano Liggio, dice: tu, tu sei Luciano Liggio, 

perché hai avuto a questo Totò Riina. Minchia, perché è questo lo 

scienziato, minchia per questo ... ; 

LORUSSO =Voi eravate la spalla, la spalla l'ossatura, l'ossatura ... ; 

RUNA = Perché questo è lo scienziato ora, perché ora, ora lo sappiamo tu, 

tu, tu la commissione è inginocchiata a questo, a questo bavuso, dice, 

perchè io un picciriddu ero io. Avevo solo la testa, la testa e i discorsi. 

Minchia, ma minchia questo picciriddu . . . inc . . . questo vuole a Cola 

Greco che era potentoso pure. Minchia gli ha detto a suo cugino: ma 

Luciano io ti devo dire che pensavo che eri tu l'intelligente e che 

comandavi tu a Corleone, ma .. ., ma qua, qua l'intelligente a Corleone è 

quello, tu, tu, tu sei Luciano Liggio per quello (perchè aveva Riina 

vicino) ... ; 

LORUSSO = Eh, eh, certo; 

RIINA = Minchia, da quel giorno in poi le cose cambiarono nei miei 

riguardi ... , cosa c'è cosa ... ride ... 
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LORUSSO = Certo, poi stava .. ., si mette l'ossequio vero, perché 

avevano ... , hanno avuto prova, hanno avuto prova dell'apertura alla 

persona che tenevano di fronte e quindi c'era ... ,certo ... ; 

RUNA = Minchia, hanno dovuto rifare . . . inc . . . noi altri abbiamo 

sbagliato .. ., minchia ... inc ... mi sono conservato il discorso ... , quel 

povero vecchietto dello zio Ciccio l'ha troncato, meschino ... , mi 

sembrava male, mi faceva pena, faceva pena, un vecchierello, un bravo 

cristiano, una brava persona però, attenzione. Che vuoi, se lo sono messi 

davanti per .. ., per questo, come lo conoscevo allo zio Nino? C'era lo zio 

Giovanni insieme ed ha conosciuto allo zio Nino, va bene. Ed ha risposto: 

ma quello era convinto che Nino Governale era un Re di crìstianu; 

LO RUSSO = Certo, in buona fede gli ha dato sostegno suo non ... inc ... 

eventuale di scagionare ... ; 

RIINA = Minchia poi. . ., poi gli ha detto .. ., quello Cola Greco, eh .. ., 

Liggio, Luciano, minchia, allora non sei tu, non sei tu quello che .. ., che 

comandi in questo paese, gli ha detto ... ride ... minchia, c'era .. ., c'era 

uno che .. ., minchia. E' veramente così la vita .. ., mi faccia parlare a me, 

gli ho detto, mi fa parlare ... rispondo io a questi ... , che hanno stabilito, 

hanno stabilito cose sbagliate, non li hanno stabilite giuste. Debbono 

vedere ... , quella persona non c'entra, non ha bisogno, quello lo fa. 

Devono chiamare a lui e ci devono ... sfilare le corda (o coma), ci debbono 

sfilare ... , io lo volevo morto era ... , però era la verità ... , questa. Perché 

lui commise, commise una cosa proprio da mascalzone, questo era 

picciriddu aveva venti anni, ventuno anni quello che era, si congedò e 
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venne da soldato, aveva vent'anni, ventidue anni doveva fare, venne che si 

congedò e mi venne ... , è venuto come oggi e l'indomani mi venne a 

trovare. Eh .... , perché mi sono congedato e sono venuto a trovarti. Gli ho 

detto: rimani qua ... inc ... rimani qua. Ma mastro Caliddu mi ha detto 

che ce la fa, ce la fa. Gli ho detto, sangue mio rimani qua, gli ho detto, non 

andare al paese. Dice, ma . . . inc ... picciriddu ... inc ... allo zio Nino voi 

non lo conoscete, lo conosco io allo zio Nino, lo zio Nino con me si è 

spartito, va bene, va bene, va bene. Per dire ... , ci penso io per te. Io ho 

capito che ci pensava pure lui. Eh ... , se n'è andato la mattina successiva. 

E' venuto una mattina, prendo il giornale ... hanno ammazzato mio cugino. 

Questo mio cugino ... inc . . . a quello l'ha ammazzato pure; 

LORUSSO =Uh; 

RIINA =C'era ... , erano fratelli, erano tre loro, loro erano tre e questo mio 

cugino, mio cugino era solo. Mio cugino l'aveva fatto .. ., erano ... , di 

questi tempi, questi tempi, c'erano questi ... inc .. . Mio cognato, mio 

cognato Caliddu, avevano un agnello e gli ho detto che razza .. ., qua un 

agnello lo spelliamo te ne porti .. ., te ne do mezzo e ti fai la festa. Stava ... 

se ne stava scendendo, se ne stava andando a casa, era un .. ., all'imbrunire 

(tra iorna e scura) faceva ancora lustriceddu, minchia, gli hanno sparato, 

questi, tutti e tre erano, erano tre, due fratelli ed un cugino. Eh .. ., come il 

fratello, il fratello di questo più piccolo, di questo .. ., perché quello più 

grande ... inc ... gli ha sparato pure e l'hanno lasciato là ... , questo fratello 

più piccolo lo abbiamo preso e l'abbiamo ammazzato, dove abbiamo 
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ammazzato inc . . . tuo cugino, nel posto, l'ha ammazzato là ... , 

nell'abbeveratorio ... inc ... dentro, si; 

LO RUSSO = ... inc ... si; 

RIINA = C'era lo zio Ciccio, Ciccio Spatafora .. ., così .. ., l'avete fatta 

troppo vergognosa, però; 

LORUSSO =L'hanno fatta chiara, l'abbiamo fatta come .. ., chiara com'è; 

RIINA = Perché, perché l'abbiamo fatta ... ., perché gli ho detto, loro 

come l'hanno fatta con mio cugino, dove l'hanno ammazzato a mio 

cugino? Dice all'abbeveratorio. Eh .. ., allora, all'abbeveratoio l'abbiamo 

ammazzato, dove l'abbiamo ammazzato? ... ride ... ; 

LORUSSO = ... ride ... ; 

RIINA = Gli ho detto: quindi che cosa abbiamo fatto? ... l'abbiamo fatto 

dove hanno ammazzato a lui .. ., all'abbeveratoio pure, per dirgli che là 

c'era mio cugino; 

LORUSSO =Esattamente, si ... ride ... ; 

RIINA = ... ride ... minchia, Totò io lo sapevo che tu eri un pericolo, mi 

ha detto, mi ha detto lo zio Ciccio. Minchia, ma cosi, però, non ci credevo. 

Minchia, fatto apposta. Gli ho detto, certo .. ., all'abbeveratoio. Che vi 

devo dire, niente .. ., ho combattuto sempre con questa mia zia, 

meschinedda, se è viva o se è morta neanche lo so più, perché, 

completamente, sarà morta mia zia. Questa mia zia, logicamente, era la più 

piccola sorella che aveva mio padre. Era una ragazzina, a quel tempo ... 

inc . . . era grande poi. Si è sposata, ha avuto questi figli e questo mio 

cugino era troppo affezionato con me; 
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LORUSSO = Eh, certo; 

RIINA = Questa mia zia era un tipo che ... , ritirata la sera, era una donna 

che non gli piaceva, però, non gli piaceva che io era così, duro, cosi. . ., 

però stava; 

LORUSSO = Eh .. , eh; 

RIINA =Quando è morto ... , gli è morto il figlio denunciò subito ... inc ... 

il Signore solo lo sa e nessuno; 

LORUSSO =Eh .. ., hanno pagato ... , hanno pagato giusto, certo, certo; 

RUNA = Questa mia zia .. ., allora .. ., la chiamavano i Marescialli, cose 

per dire: ma questo suo nipote che fa, questo mio nipote ... mio nipote .. . 

inc ... c'ero io ... , ma perché gli ha detto quello cose mia zia? .. . 

completamente l'ho cancellata a mia zia. Gli ho detto: si stia dentro e si 

faccia i fatti tuoi. Perciò ... inc ... gli ho detto. Me la sono sbrigata io 

veramente e devo dire la verità pensavo a questa ... inc ... processo. La 

chiamavano notte e giorno a questa mia zia e mi scocciava perché la 

martoriavano ma, però, se devo dire la verità ... inc ... niente ... inc ... 

minchia . . . inc . . . li prendevo e glieli mandavo i soldi . . . inc . . . mi 

sembrava male, li prendevo e glieli mandavo, questo picciutteddu ... inc ... 

Io avevo questo pensiero, pensiero lo avevo io per questa povera 

disgraziata, ma non che aveva bisogno, mia zia non aveva bisogno, però mi 

mi sentivo io in colpa, no, per dire, meschina il ragazzino ... , 11 nutricu .. . , 

perché era un picciriddu, mi sembrava male, una cosa rubata. Mi hanno 

fatto uno sfregio, veramente, disgraziati, perché l'ha fatto per sfregio lui; 

LORUSSO = Si, si; 
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RIINA = Deve uscire, deve venire .. ., perché lui voleva che io uscivo allo 

scoperto. Io invece allo scoperto non ci uscivo mai; 

LORUSSO = Quando uscivate allo scoperto voi, ci rimettevano le penne 

loro e poi rientravate, certo; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO = Si, si, si certo vi volevano far perdere; 

RIINA = Il controllo; 

LORUSSO = Il controllo, esatto, cosi agiscono ... ; 

RIINA = Invece io gli dimostrai, poi a tutti, perché poi dimostrai dentro 

fuori, ovunque in tutta la Sicilia, chi ero .. ., che non ce n'erano, non è che 

ce n'erano. E poi così ho ... , ho preso questo comando, per questo, per 

questo è successo questo finimondo là, perché è successo questo 

finimondo in Sicilia. Perché poi io ... ., il comando poi mi venne facile, a 

fare, fare, fare tutto, tutto, ero autorizzato, ero. Perché ... inc ... non me 

l'avrebbero permesso di farlo, i signori se comandavano loro, se 

comandavano ... , non me l'avrebbero dato mai l'autorizzazione di potergli 

mettere le mani in collo. Invece cosi gli ho messo le mani in collo, ero 

autorizzato e nessuno mi ha potuto dire niente ... , nessuno, nulla. Cioè ... , 

gli ho detto, gli ho detto, gli ho detto a tutti: un poco ciascuno vi do il 

ciuccio ... ride ... ; 

LORUSSO =Vero, vero; 

RIINA = Minchia me la sono presa per passaggio, lui figli di puttana a me 

mi ha bruscato la testa ... , pure quello ... , Cola Greco. Minchia, dice, non 
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ha bisogno di nessuno, non deve ascoltare nessuno e non deve sentire a 

nessuno ... , lui ... inc ... ; 

LORUSSO =Ah ... , certo. Non ha bisogno di chiedere conto a nessuno, 

non conto, non da conto a nessuno; 

RUNA = Questi, questi Greco, questi Greco se ne sono andati tutti, sono 

scappati, questo Ciaschiteddu, lui, suo fratello, se ne sono andati tutti 

assieme, hanno fatto soldi là ... , per i fatti loro, lavoravano. Questo zu 

Turiddu Pennino era in gamba. Questo zu Turiddu Pennino ha avuto un 

figlio Carmine, gli dicevamo Carmine, per dire un cristiano che aveva un 

cuore quanto un leone, aveva un cuore ... , ed il figlio un piatuso. Come si 

può fare un cristiano di questa potenza venirci un figlio piatuso? Il figlio 

era pure amministratore generale della baronessa Mangiameli, comandava 

lui, era padrone si può dire lui, perché lui, questo zio Turiddu, era a quel 

tempo amministratore di questa baronessa Mangiameli. Penso che ... ,un 

cristiano buono era rappresentante del paese ... inc ... si comportava bene, 

aveva una bella ... , aveva una bella proprietà era circa quattro salme di 

terreno alla punta di paese ... inc ... minchia tutti ... inc ... tutti palazzi ... 

inc . . . questo picciutteddu, questo picciutteddu, questo picciotto che era 

grande, più grande di me. Era un femminaio, un femminaio che cosa 

andava cercando puttane però, non cercava femmine, puttane. Se ne 

andava a Palermo a cercare puttane strade, strade. Come si può fare un 

uomo .. ., aveva una famiglia, aveva ... , come la sua, non aveva fratelli, 

non aveva niente, Turiddu Pennino una brava persona . . . inc . . . morire, 

fece storia questo Vanni Pennino, le stavo dicendo che questo Vanni 
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Pennino che era là alla Ciccotta .. ., questo gli sto raccontando, era fratello 

di questo Turiddu. Però questo Vanni Pennino era un cristiano buono, 

rispettoso, non era ... , non aveva niente a che fare con il fratello, era come 

gli dico io ... , come il nipote, no come il nipote macolato? Ci capiamo 

. l .? .d noia tn .... n e ... 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Minchia, dice, aveva circa cinque, sei salme di terra là alla 

Ciccotta (contrada in agro di Corleone), case ... inc ... questo se ne stava 

sempre là. Aveva vigneto, uva ... , aveva tutte cose. Aveva queste terre 

qua. La sorella, la moglie, la madre di questo Carmine era una signora 

potentosa, questa ... , rispettosa. A me mi rispettavano quando l'andavo a 

trovare ... a Rocca di Rao (contrada in agro di Corleone) ... ,l'andavo a 

trovare là, a lei ... , in estate ci venivano, sempre mi invitavano mangiare 

là, a mangiare con loro, cose. Era una femmina troppo esperta ... rispetto 

... , il marito e suo fratello . . . inc . . . li abbiamo fatti rappresentati a 

Corleone ... inc ... poi. .. , rappresentanti in quel periodo. C'era la moglie 

di questo Carmine che mi incuitava ... , mi incuitava ... , io facevo finta di 

non capire niente ... (fino a minuti 44,44).---11 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 44,45. --// 

Riina riferisce che in una occasione, mentre il Carmine Pennino non era 

in casa, la cognata lo ha invitato a prendere un caffè. Nell'occasione era 

presente anche la moglie del Pennino che si era presentata quasi nuda. A 

questo punto il Riina gli ha detto: ditemi una cosa, io vorrei sapere da tutte 
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e due .. ., perché io sono un maschio disgraziato, per quale motivo mi avete 

chiamato? Lorusso risponde: per la scusa del caffè.---// 

A minuti 51,00 il Riina riprende a discutere di Turiddu Pennino, che 

definisce importante e che era una persona con un nome grosso. Aggiunge 

che: "Turiddu Pennino, logicamente, il nome è grosso, il nome di 

Turiddu Pennino per noi altri era troppo grosso, non dico come Totò 

Riina, perché Totò Riina diventò il nome più grosso ... ". Aggiunge che 

questo cugino che era stato ucciso, aveva un fratello che era morto all'età 

di cinque anni a causa di una meningite.----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 54,00. -// 

RIINA = ... Totò ... inc ... ed è rimasto là. Totò ... , se viene Ca/iddu 

metterebbe tutte le cose a posto, perché gli diceva che Caliddu è 

stravagante, Nino Governale non lo conosce nessuno, Nino Governale è 

un pericolo ... inc ... oggi per domani ... inc ... se ne vanno, l'indomani 

mattina prendo il giornale e pop. Minchia . . . inc ... io me ne sono andato 

in galera .. ., non era quello che dicevo io, non è che dicevo che Nino 

Governale parola non ne ha, non c'è la minima volontà di dargli, niente ... 

inc ... però appena è morto questo Nino Governale, porca madosca, devo 

dire la verità, minchia si è sistemato il paese; 

LO RUSSO = Eh .. ., eh; 

RIINA = ... inc ... minchia, che cosa è successo morti non ce ne sono più? 

Non c'è niente, non esistono più, minchia .. ., un autotreno, il cimitero .. ., 
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minchia. Allora questa storia non succede niente a . . . inc . . . perché ... 

non c'è più niente, a quelli ... , loro veramente. Ma poi io ho fatto una cosa 

buona, li ho chiamati a tutti questi ragazzini che erano carcerati, perché 

questi erano sessanta, tutti quanti .. ., e gli ho detto, a quel tempo parlai con 

questo Vincenzo, con il figlio di questo Vincenzo Ferrara, questo 

Pietrino Ferrara, questo Pietrino Ferrara era uno dei più promotori, era 

uno dei più sparatori di tutti loro. Perciò li ho chiamati a questi ed ad altri 

quattro o cinque: sentite qua, io vi consiglio una cosa. Io con voi non ho 

niente ... , non ho .. ., ora facciamo la causa e speriamo che va bene ed 

usciamo, limitatevi a farvi i fatti vostri e lasciate stare. Non cercate più 

niente non ... Vorrei che vi fate portavoce con quelli che sono fuori, di 

dirgli che vale pure per loro, a nome mio glielo dite, se .. ., se avete 

intenzione di continuare ... ; 

LORUSSO = Aspettatemi dentro il cimitero ... ; 

RIINA = Sedetevi dentro il cimitero, mettetevi là dentro, perchè non c'è 

bisogno di fare neanche strade ... , cose, cosi vi trovate dentro il cimitero e 

restate là; 

LORUSSO = ... ride ... 

RIINA = . . . inc . . . ma da dove mi viene questa fantasia, ma da dove mi 

viene, e io gli ho detto: vi prometto che potete stare tranquilli, tutti. Però a 

questo patto e condizione ... , o vi fate i fatti vostri o vi andate a sedere 

dentro al cimitero. Minchia se ne sono andati tutti da Corleone e non c'è 

neanche un'anima. E qualcuno che ce n'è ... a mio nipote, là un amico ... , 

si vede che l'hanno capito proprio; 
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LORUSSO = Eh ... , l'hanno capito preciso, con l'esempio che gli avete 

dato, gli avete dato un esempio, avete fatto portare; 

RUNA = Che gli ho detto, perché gli ho detto cosi, perché logicamente ... 

inc ... come esempio non devono morire, perché da una parte mi facevano 

pena perché meschini ... , che continuate, continuare io; 

LORUSSO = Se voi continuate li sterminate a tutti, il vuoto; 

RIINA = Io, io, io non, non .. ., io sono ragazzo, io sono giovane, insomma 

ero giovane .. ., quindi per dire state ... inc ... Ferrara ... inc ... state tutti 

dentro, dentro, dentro il cimitero e così io vi ... , vi ammazzo; 

LORUSSO = E siete già pronti; 

RIINA = Siete già pronti là, siete pronti per seppellirvi e così neanche 

faccio sacrifici quelli per andarvi a trasportare, a trasportare i morti, cose. 

Per questo, così è il discorso ... un fatto pulito .. . inc ... Devo dire la 

verità, perché, perché, perché c'era questo, c'era stato pure uno che 

comandava lo zio Nino, lo zio Nino per testimone si è portato un altro 

vecchio, un vecchio americano, un vecchio americano, minchia nella 

famiglia là . . . inc . . . lo zio Nino . .. inc .. . mi spaventavo di questo 

vecchio ... inc ... e si ... , si sono messi a posto e la cosa si è sistemata ... 

inc ... 

LORUSSO =Una buona giornata; 

RUNA = Una buona giornata. 

Lorusso esce dall'area passeggio e poco dopo lo segue anche il Rllna. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
02.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 2, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 10.30. ---/// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente CC Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra meglio generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 -Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 2 novembre 2013, dalle ore 09.55 alle ore 
10.55, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01.---// 

RIINA Salvatore fa ingresso nell'area passeggio e dopo pochi attimi lo 

raggiunge LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e 

iniziano a discutere delle rigide condizioni meteo. Il Riina, rivolgendosi a 
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Lorusso, affenna che nonostante il freddo "noi siamo tosti, noi siamo 

tosti". ----// 

Successivamente i due discutono di argomenti di carattere politico e fanno 

riferimento a Silvio Berlusconi e al Ministro della Giustizia (Ministro 

del/ 'Interno) Angelino Alfano. Lorusso riferisce che Berlusconi aveva 

piena fiducia nei confronti di Alfano tanto da avergli affidato il partito. 

Aggiungono, però, che Alfano deve stare molto attento e "deve portare 

acqua al mulino". Il Lorusso aggiunge che egli non si è mai candidato ed 

i voti li ha presi tutti Berlusconi il quale sceglieva le persone di cui fidarsi. 

Alfano, infatti, è stato scelto come responsabile del PDL e Berlusconi gli 

ha "consegnato il partito nelle mani". Poi, quando è diventato forte 

(Ministro dell'Interno, Vice Presidente del Consiglio e Segretario del 

Partito) "ha messo in bilico Berlusconi e Berlusconi ha cambiato nome 

al partito, ha fatto Forza Italia, ha sciolto tutti gli incarichi che aveva 

dato.. . ''. ----// 

Riina aggiunge che !'On. Alessandra Mussolini ha sempre avuto contrasti 

con Gianfranco Fini. Quest'ultimo non doveva lasciare il PDL "non ha 

capito li trucco ed ha preso una mazzata ... , non doveva staccarsi"'. 

Lorusso dice che Fini era con i Magistrati e complottava con questi.---// 

A minuti 07 ,55 il Riina riferisce al Lorusso che si è lamentato con gli 

agenti della Polizia Penitenziaria perché hanno ritardato a portargli la 

colazione. ---// 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 09.59 ----// 

RIINA = Poi quello deve sistemare il letto, poi deve entrare questo e poi. .. 

per ora c'è quello là ... (rivolge lo sguardo verso la porta d'ingresso 

del/' area passeggio), sono tutti messi là dietro la porta sono messi ... , cosi 

si mangia. Questa è la mia vita che mi danno, per dire, tu devi stare sempre 

a martello. Meno male che sono un martellatore, perché sono nato un 

martellatore, martellavo .. ., ta ... , ta ... , ta .... e sono sempre all'erta. Non 

mi fanno niente più ... ride ... ,la mia vigna, per questo mi tengo cosi, tutti 

questi movimenti che non sto mai fermo. Niente meno, loro vengono per 

farmi male, perché secondo il loro sentimento mi tengono a martello, 

invece mi danno la salute; 

LORUSSO = Certo, perché vi fanno reagire, vi fanno reagire. Vi fanno 

sempre tenere vivace, attivo, eh ... ; 

RIINA = Io ... inc ... a questa Dottoressa, alla Dottoressa gli direi: 

Dottoressa ma io per combattere con lei come dovrei fare, dovrei mettermi 

sotto? Me lo dica. Perché lei questi medicinali non me li ha dati a 

mezzogiorno e la sera ... ? e quello me li dà ogni mezzora, deve entrare 

quello e mi deve dare ... ; 

LORUSSO = Là, secondo me per darli, siccome sono medicinali diversi, li 

devono dare in orari diversi per non farli sovrapporre l'uno con l'altro; 

RIINA = Minchia, sovrapposto, me li devo prendere, pigliarli ... inc ... 

quando entrano mi devo prendere una pillola e mezzo . . . là dentro che 

dite ... ? Ma come ci combatte, ma come non li prende e li butta a tutti 
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fuori? ... ride ... All'ora di pranzo viene e trovare il bordello quella 

infenniera ... , un bordello .... 

LO RUSSO = ... inc . . . certo; 

RUNA= Piatti dappertutto .. ., lasciatemi stare, c'è da impazzire, mi metto 

a ridere .. . perché ci sarebbe da fare una .. . inc .. . al giorno .. . inc ... 

perciò mi chiama ... inc ... E' incredibile, alle quattro e mezza si fa la 

terapia, minchia, il trenta gli scadeva la giornata e quello gli ha fatto ... inc 

... a me ... inc ... per dirgli ... inc ... perché ... inc ... ha fatto il colloquio 

... inc ... disgraziati, ci voleva l'autorizzazione ... inc ... mio figlio ... inc 

... dopo trent'anni ... inc ... , venditue anni .. ., ma che razza di cervellone 

che ha, che razza di intelligenza, intelligente. Ventidue anni in galera; 

LORUSSO =Ancora ... ; 

RIINA =Ancora mi gonfia .. ., non mi fate parlare brutto; 

LORUSSO =No, me lo potete dire, io gli dico sempre ... ; 

RIINA = Si, si; 

LO RUSSO = Quando sono nella cella mi fanno arrabbiare cento volte .. ., 

perchè sto sempre a negare e bestemmiare ... ; 

RIINA = ... inc ... vanno cercando sempre con me, con me ... inc ... gli 

ho detto ... inc ... perquisire e la finisce ... , che cosa è .. ., queste cose, che 

cosa ha da cercare? L'ho messo in crisi .... inc ... mentre era al telefono, 

perciò, non c'è niente da fare; 

LORUSSO = Si, si; 
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RUNA = Minchia .. ., le grida si sentivano .. ., fino a Corleone si 

sentivano, minchia, impazzito, impazzito (infaddutu) ... , per dire questa 

mattina impazzito è! Gli ho detto: gli vuole dire a questo qua di venire e 

prendere il posto mio qua ... , lo prenderei, lo denuncierei e lo metterei in 

galera, gli ho detto, minchia ... , mi sono accalorato per dire ... , ma tu la 

vuoi finire con me o non la vuoi finire? Che cosa c'è, che hai? Se hai 

qualche cosa di allarmarti.., è giusto, non c'è niente .. ., quindi, vent'anni, 

ventuno anni che sono carcerato, ventuno anni che sono carcerato e tu mi 

cerchi a me le zecche, ma vai cercando tutte le autorizzazioni di tutte le 

Procure, no ... , da tutte le Procure se li è fatti dare. Poi gli viene il rimorso, 

perché poi si sente il rimorso, il rimorso gli viene. Minchia ma sono vero 

un disgraziato. L'altra volta mi aveva cercato quando siamo andati a fare 

... , mi dice a me .. ., così, colì .. ., ma chi è quella cosa? Certo, ma perchè 

questa è maniera di trattare? Perché ... Siciliano se n'è andato dalle 

persone di nascosto ... ride ... disgraziato. Sono un disgraziato. E quando 

fu lui glie! 'ha detto che sono un disgraziato (parola da intendere come 

persona farba e non in senso letterale) .. .. che qua sono vero un 

disgraziato. Minchia, quattro e mezza erano ... inc ... alle quattro e mezza 

ha telefonato. Eh ... ; 

LO RUSSO = ... inc ... 

RUNA = Si, si ... può essere invece ... mi ha detto. Avevo ragione io 

appuntato? Certo ... , aveva ragione lei. Si è messo in testa ... inc ... 

telefonate, me li ha fatte fare. No ... inc ... non c'era lui ... inc ... io sono 
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.. ., li porto con le spalle al muro a loro, coricatevi lì ... ride ... io sempre 

pronto ce l'ho. Per questo mi chiedeva ... inc ... questo, quello, fu lui a 

farla fa ... , che ha detto ma perché non gliela deve fare ... inc ... perdere il 

colloquio, fare la telefonata ... , perché domani è trenta, il mese è finito. 

Perciò la potevano fare l'indomani però ... inc ... per recuperare. Ma poi la 

giornata quando è venuto, quando venne con tutti quelli là, che era 

tranquillo, quando gli ho detto ... , anzi rideva, ci danno a mangiare qua riso 

tutti i giorni, eh ... , sto schifando di quanto riso ci danno .. ., gli ho detto, 

che schifo ... OMISSIS ... 

I due continuano a discutere e lamentarsi delle condizioni di vita 

all'interno del carcere (fino a minuti 23,30). ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 26,37 -// 

RIINA = Perché, io come lo so, una volta sono andato ... , nella parte di 

Napoli, andai sul monte dove c'è stata la strage di questi di Hitler, hanno 

fatto forza, quando c'è stata la guerra nel quarantatrè, poi l'hanno fatto 

nuova, hanno fatto nuova, hanno fatto un campo, un piano, c'è un piano 

che ci sono tutti questi morti di americani, tutti .. ., minchia . .. inc . .. un 

terreno tutto pianeggiante, tutti ... inc ... perciò, era un campo militare, 

c'era scritto campo militare ... inc ... c'è, dalle parti di Caserta .. ., io non 

me lo ricordo in questo momento ... inc ... ci fu questa forza dei tedeschi, 

li hanno distrutti agli americani, hanno gettato le bombe, perché ... ride ... 

non li potevano uccidere ... , minchia i tedeschi gli hanno fatto un blocco 
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... inc ... tre quattro giorni sono passati ... inc ... i tedeschi ci mettevano 

... , minchia, bombe ... inc ... c'erano delle potenti Chiese, c'erano ... ; 

LORUSSO =Montecassino .... ; 

RIINA =Montecassino, Montecassino ... inc ... non c'è ... ; 

LORUSSO =Uh ... , uh ... , si, si; 

RIINA = Sono rimasto. Io ci sono andato, ho fatto il viaggio di nozze, ho 

portato mia moglie. Una volta che ero libero ... ride ... mi passavo ... ride 

... una volta che ero libero, ho detto: ora ci vado. Poi sono salito verso 

Venezia. Io la vita l'ho presa cosi. Mi sono sentito sempre libero; 

LORUSSO = Certo eravate libero; 

RUNA = Libero, va bene .... e guindi oggi a Montecassino, domani a 

Caserta, domani là vicino Napoli ma ... , giravo, camminavo ... a Venezia, a 

Venezia ... ride ... Ora tutte gueste cose è uno sfòttimento allo Stato che 

veramente è uno sfòttimento allo Stato; 

LORUSSO = Si, si certo loro la prendono come sfoltimento; 

RIINA = Se la prendono; 

LORUSSO = Uno se è libero; 

RIINA = E' cosi, è così perché io non ho voluto fare .... infatti non ho 

voluto fare , non sono stato a fare patti con la legge .... ventiquattro anni, 

sono arrivato a ventiguattro anni e sei mesi. Veda che .... loro mi 

cercavano, cercavano notte e giorno; 

LORUSSO = Per non farvi trovare dovevate fare quello che avete fatto, 

cosi non vi trovavano ... ; 
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RUNA = ... ride .... 

LO RUSSO= E quindi ... ; 

RUNA= Non si potevano raccapezzare .. ., dov'ero ... ; 

LO RUSSO = Loro vi cercavano ovunque tranne in queste situazioni .. ., 

cosi liberi, loro non vi cercavano tra gli uomini liberi; 

RIINA =In questi posti dice non c'erano ... , perché li sono tutti turisti ... , 

io ero libero, latitante; 

LORUSSO =Ecco, vi cercavano tra le persone nascoste, non vi cercavano 

tra le persone libere; 

RUNA ... inc ... perché io ad un dato momento mi sono messo, mi sono 

sposato mi sono ... , mi sono sposato .. ., ecco com'è ... Mi sono sposato, 

mi sono sposato; 

LO RUSSO= Loro sono convinti ... inc ... 

RIINA = Mi sono sposato e me ne sono andato ali 'hotel a mare ... , là ... 

LORUSSO = Il matrimonio vostro, il matrimonio è lecito, è valido, sapete 

perché è valido? 

RIINA = ... ride ... 

LORUSSO =Perché un Prete non è che è obbligato a sapere ... ; 

RIINA =Non sono tenuti; 

LORUSSO = Non sono tenuti a sapere se uno è latitante o no. Li vedono 

là, hanno i documenti, hanno i testimoni e li sposano. Se poi quei 

documenti sono falsi, allora non risulta perché è falso. Ma se la 

documentazione, la certificazione è originale, non è falsa, il matrimonio è 
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valido. Perché un Prete non è che è tenuto a sapere se uno è latitante, se 

uno è mafioso, se uno è contrabbandiere; 

RIINA = Tanto è vero, tanto è vero che dicono che mi ha sposato Padre 

Coppola, dicono. A Padre Coppola non gli hanno fatto niente, non gli 

hanno potuto fare niente, per dire ... ; 

LORUSSO =C'è la legge che non sono tenuti a sapere se quella persona 

che stanno sposando ... inc ... che ne sapeva il Prete che ha sposato ... inc 

... che era ... che ne sapeva. Perciò, voglio dire io, sono validi i matrimoni 

se i documenti sono originali ... ; 

RIINA = Cioè .... io ero un poco sfòttente veramente, che ho sfottuto lo 

Stato ... , lo Stato mi ha dato fastidio, eh .. ., fastidio mi ha dato e io gli ho 

dato fastidio, perché, io non ho bisogno dello Stato .... lo Stato ce l'ho. 

perciò, quindi sono "padrone e dominf'. Sono in uno Stato italiano, e 

faccio i fatti miei ... e gira, gira, non mi cercare, gira, gira. Tanto è vero 

che sono stato ventiquattro anni e mezzo e non mi hanno cercato, perché 

poi ... che volete da me, che volete. Vigliacchi .... , eh .. ., la stessa vita, la 

stessa vita, in poche parole, l'hanno fatta condurre alla moglie ed ai figli, 

perché poi, questi picciriddi, erano ...• dovevano studiare, se ne andavano a 

scuola, veramente. poi a scuola non ci sono potuti andare più, perché io li 

mandavo a scuola, sempre a scuola li mandavo. e quindi hanno capito, 

abbiamo capito che la vita era questa che dovevamo affrontarla per quella 

che era. Non era la vita quella che fanno, come fanno, come ho visto 

questa mattina. Questa mattina mi sono visto un poco di programma uno. 
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Ho visto in questo programma uno ... inc ... sabato è festa ... l'hanno 

portato là, dal giornalista, quello del sabato e la domenica, aspettavo 

questa mattina e non si è visto. Ma c'era uno schieramento di puttane, di 

giornaliste, tutti messi, schierati là dentro. Hanno fatto una mattinata con 

queste donne, tutti in mezzo a queste donne ... , cinquant'anni, 

quarant'anni .. ., passavano ... 

LO RUSSO = ... inc ... salotto, tutti da salotto; 

RIINA = Si, il salotto, ho detto: ma guarda che razza .. ., che cosa stanno 

combinando, fanno, dicono, non solo che prendete i soldi dalle persone ... , 

vi riunite, cosi, la serata ... ; 

LORUSSO = Perché poi quelli fanno, fanno, fanno una cerchia ristretta di 

loro, di questi soggetti, di questi ... , personaggi; 

RIINA = ... inc ... fanno; 

LORUSSO = Fanno così; 

RIINA =Li ho visti. .. , dico: ma guarda che razza di italiani ... ! 

LORUSSO = Fanno così; 

RIINA = Proprio sfacciatamente, sfacciatamente, vogliono mangiare, bere, 

sempre a fare soldi sopra di voi e vi dovete stare li, tutti quanti siete e noi 

altri ... ; 

LO RUSSO = Fanno cosi, fanno cosi. Ma poi in questi ... televisivi, girano 

soldi a non finire, girano soldi a non finire, perché vedete come li pagano, 

già i giornalisti delle televisioni li pagano a milioni di euro all'anno, 

cinque, sei milioni di euro ... inc ... gli danno un sacco di soldi; 
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RIINA = Ma io poi dicevo: perché questa riunione questa mattina, questa 

mattina? Minchia, perché, perché gli devono dare i soldi. L'altro giorno, 

minchia, l'altra giornata, ascoltate questa che è forte. C'era Ripa di 

Meana; 

LORUSSO =Questa tipa che affaccia sempre con i cappelli ... ; 

RIINA = ... inc ... io vado in queste riunioni che mi pagano, che mi date i 

soldi, altrimenti non vengo ... ; 

LORUSSO = Certo, è cosi, è cosi; 

RIINA = E vi ho raccontato il fatto; 

LORUSSO =E quando ci vai ... ; 

RIINA = Sfacciatamente; 

LORUSSO = Eh ... , quando ci vai in una di queste riunioni, che c'è 

qualche onorevole, gli danno trentamila euro, venticinquemila, trentamila; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO =Non è che gli danno ... ; 

RIINA = I soldi, i soldi; 

LO RUSSO = Gettoni .. ., gli danno i soldi; 

RIINA =I soldi, l'ha detto lei; 

LORUSSO =Gli danno i soldi; 

RIINA = Minchia .. ., questa mattina ho pensato ... ,ho pensato sempre, il 

discorso allora vero cosi è ... ; 

LORUSSO = Cosi è; 
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RIINA =Cosi dice ... , io dove vado, vado se non mi danno ... , non ci vado, 

se prima non mi danno i soldi non ci vado; 

LORUSSO = Lei ha ragione, cosi questi qua ... , la gente per vederli ... , 

parlare, per vederli ah ... , fanno ascolti in televisione ... ; 

I due continuano a discutere dei compensi che vengono elargiti ai 

personaggi dello spettacolo (fino a minuti 38,05).----11 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 38,52 --// 

LORUSSO = Ma poi non solo, ma poi sfruttano il resto della popolazione 

.. ., fanno così. In una comparsa televisiva, in un programma ... , ci parlano 

di vossia, di Riina. Allora tutta la gente . . . vede parlare di Riina, il fatto 

che c'era il nome di ... , si parlerà di Riina gli fa fare un sacco di ascolti. 

Allora gli ascolti li fanno sul nome vostro e i soldi se li mangiano loro; 

RIINA = ... ride ... disgraziati sono ... ; 

LORUSSO = Cosa fanno, sfruttano pure queste situazioni. Sfruttano 

queste situazioni e ormai è così, il popolo è completamente sfruttato da 

tutti ... ; 

RIINA = Minchia ma io a questa ... , io l'ho sempre pensato, ve l'ho 

sempre detto. Però non gliel'ho mai sentito dire. L'altra giornata quella 

dice ... , quella, io vado dove mi danno i soldi (fino a minuti 39,38); 

Riina e Lorusso continuano a dibattere sui compensi in denaro che 

vengono dati agli artisti della televisione e ai giornalisti. ----// 
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A minuti 41,44 il Riina critica l'ex Presidente della Camera, già 

parlamentare del partito di Bossi, che ogni giorno si presenta in 

televisione. Egli non ricorda il nome della donna e dice: " ••• quella che è 

sempre in televisione ed ha i capelli come un maschio, corti ••• omissis 

.. • insacca soldi, insacca soldi, tutti ... , dalla mattina alla sera ... , era 

bossiana ... ha una lingua, una persona esperta ... (Irene Pivetti). ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 45,17. -// 

RIINA = Mia moglie, a Palermo non era andata mai quella, è andata a 

Palermo, a sua volta, perché si è iscritta all'Università ... e quindi ... , 

l'Università l'abbiamo solo a Palermo noi altri ... , c'è a Termini Imerese 

forse e Palermo, Corleone non abbiamo mai avuto . . . inc . . . abbiamo il 

Liceo, più di cento anni che c'è questo Liceo, allora l'ha fatto ottenere 

questo Masi, questo Liceo ... inc ... questo Liceo Masi, e poi dobbiamo 

andare per l'Università ... , ed è andata a Palermo. E quindi più che ... , a 

Palermo non è che era arrivata mai. Quando ci siamo sposati .... poi. 

logicamente, abbiamo organizzato il viaggio di nozze. quindi. siamo partiti 

e siamo andati ... , nelle parti di Napoli siamo rimasti una settimana circa 

(una settimanata) .. ., siamo andati a Montecassino .... poi siamo saliti 

verso, verso Venezia e siamo rimasti circa quattro. tre giorni a Venezia. E 

poi quando è trascorso ... inc ... circa un mese, siamo rientrati nuovamente 

1J. Palermo. Avevamo la casa, già avevo la casa, cose, avevo tutto, tutto .... 

mia madre mi aveva comprato un appartamento, con sette stanze, la a 

Trascrizione colloquio area passeggio del 2.11.2013 

~ 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

Palermo, tutto ammobiliato, tutte cose. Poi ho detto .... abbandonare .... 

mi sono dovuto allontanare dov'ero, perché lo sapevano parecchi. ed 

ho detto: datti alla manna .. ! (alla macchia). Perché io sono stato 

sempre scorbutico di ... C'erano questi, un certo Totò che era amico di 

Saro ... inc ... di Saro Riccobono, di questo Stefano, era, era. era un 

bravo oicciotto, però era un disgraziato chiacchierone. Tanto è vero che 

poi. dopo alcuni mesi, io ero latitante, però, non c'era più niente in questa 

casa, era chiusa. Me ne sono andato, poi me ne andai dalle parti, dalle parti 

di Mazara, sono rimasto molto tempo a Mazara. eravamo in estate .... sono 

rimasto una ventina .. ., a Mazara avevo la villa, avevo tutte le cose. avevo 

un appartamento pure ... io, io dappetutto avevo .... a Castelvetrano avevo 

un appartamento. per esempio, in campagna, un fabbricato bello, fatto di 

lusso, nella proprietà di ...• ognuno che arrivava là diceva ... , minchia qua 

è d. . . ? s h . un para 1so ... , m campagna ... mc ... no. ace etta cucita ... ; 

LORUSSO = Niente, sacchetta cucita; 

RIINA = Sacchetta cucita niente; 

LORUSSO =Io pure lo stesso ... ; 

RIINA = Sacchetta cucina niente; 

LORUSSO =Io pure lo stesso, io, guadagnavo ... ; 

RUNA = Purtroppo, purtroppo, le esperienze non ci dovevano mancare, 

non ci dovevano mancare. Però ... ,dire, ma perché non fai la buona vita? 

(a Binnu Provenzano). Non gliel'ho mai detto perché mi sembrava 

mortificante, dirglielo, dirglielo mi sembrava mortificante; 
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LORUSSO =Uh . ., uh ... , certo; 

RIINA = Dirglielo mi sembrava mortificante; 

LORUSSO = Certo, certo; 

RUNA = E' giusto che la faceva ... , però dirglielo mi sembrava troppo 

mortificante, troppo umiliante; 

LORUSSO = Teneva pure il vantaggio che non lo conoscevano bene, che 

non vedevano fotografie di quarant'anni, li facevano al computer per 

vedere come era, come non era, teneva questo vantaggio che non si poteva 

muovere; 

RUNA = ... ride ... io questo vantaggio non me lo sono mai ... , io mi 

muovevo, io mi muovevo; 

LORUSSO = Eh .. , certo; 

RIINA =Io mai .... ; 

LORUSSO = A me invece tenevano, io sono andato latitante tre anni, a 

me tenevano le foto di tre anni prima, quando mi vedevano per strada, ad 

un posto di blocco mi sparavano, no che mi davano l'alt, non è che mi 

davano l'alt, mi sparavano, mi sparavano sempre; 

RIINA = A me mi cercavano a San Giuseppe mi andavano a cercare 

sempre. Però c'era qualcuno che gli diceva ... , vedete che qua ci viene. 

Perchè sempre allora ... ; 

LORUSSO = A me mi cercavano. Io quando camminavo, 10 quando 

camminavo tenevo lo scanner, la radio che si sentono tutte le Forze 

dell'Ordine ... , lo scanner; 
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RIINA = Si, si; 

LORUSSO =La tenevo accesa io, sempre, e camminavo, sentivo ... pii ... , 

pii ... , pii. .. , prima di parlare fa pii. .. , pii. . ., si accendono le luci ... pii ... , 

pii... e poi parlavano. Dice una macchina, stiamo inseguendo una 

macchina, una Uno turbo nera sulla strada di San Marzano per la Madonna 

eh ... , dice, c'erano tre persone, uno dietro ... , può essere il noto ricercato 

Lorusso. Gli rispondono gli altri Carabinieri ... , no, dice, Lorusso va con 

una macchina rossa. Io andavo con la macchina rossa ... , sapevano che io 

andavo con la macchina rossa ... ! 

RIINA =Disgraziati, si, si. .. ; 

LORUSSO = Erano le undici e mezza di sera, io mi sono .. ., stavo 

andando da Taranto a Lecce ad una villa a mare che io tenevo ... , ho 

fermato, ho fatto marcia indietro, sono tornato in un paese, là vicino che 

avevo un garage pieno di macchine, ho lasciato quella macchina ed ho 

preso un'altra macchina. Sapevano e quindi mi cercavano sempre, 

sapevano come mi muovevo e mi conoscevano; 

RIINA = Sì, sì ... , io ho fatto una vita di stare in mezzo, però; 

LORUSSO = Io mi spostavo, però, pure con la famiglia, facevo le ferie 

andavo a Firenze, andavo a Prato, andavo a Sant' Angelo da Cascio, 

andavo a Santa Caterina da Siena, giravo, con il pullman, con il pullman, le 

corriere, facevano quaranta, cinquanta persone .. ., dalle monache, dalle 

monache del paese, da un altro paese facevano i viaggi con queste corriere, 

viaggi turistici ... ; 
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RilNA = Con il pullman, il pullman; 

LO RUSSO = E mia moglie che faceva .. ., prenotava, prenotava a quel 

paese un viaggio turistico, a quell'altro paese con le corriere, correvo cosi. 

Partivano la mattina presto queste corriere, ci mettevano là e giravamo 

cosi; 

RUNA = A me tutti mi cercavano a San Giuseppe. Minchia c'era un 

disgraziato qua, uno panzuto, ha circa due anni che non lo vedo più, dice, 

ma io lo cercavo a lei, lo andavo a cercare. A me mi veniva a cercare? Ma 

perché non mi trovava? Gli dicevo ... inc ... lo sa. là a Corleone, a San 

Giuseppe non l'ho visto mai. Ma andava a cercare a San Giuseppe a me? 

Ma io chi ho a San Giuseppe? Si .... ne avevo più di uno, due o tre me 

l'hanno detto che mi andavano a cercare sempre, sempre ... , questo, questo 

. . . inc . . . gli ho detto, ma se sarebbe venuto a cercarmi lei mi trovava 

perchè io ero libero, si. camminavo ... , dice noi ... inc ... trovato mai ... 

pattuglie ... inc .. . 

LORUSSO =Si ... ; 

RIINA = Quindi io a San Giuseppe ci facevo la vita, ci facevo la vita. 

Quindi si immagini che ho pure lavorato con Binnu, ho fatto uno 

stabilimento. ho fatto di sopra una casa di lusso. Sotto c'erano due cantine. 

messi di sopra c'era un appartamento; 

LORUSSO = Si, lo so come sono ... , stabilimenti, gli stabilimenti così 

sono fatti, sono fatti così; 
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RIINA =L'Ingegnere .. ., l'Ingegnere della cantina e l'Ingegnere di sopra. 

Venivano alcuni Ingegneri, certe cose, ma possiamo sapere chi è, chi è 

stato questo Ingegnere che ha fatto questa grande casa? Ma era una ... inc 

... uh .. ., minchia ma gua guesta casa è indistruttibile. Tutta .. ., sotto è 

tutta corazzata, tutta. tutto ... , ferro di guesto grosso; 

LORUSSO = Eh .. ; 

RIINA = ... ride ... minchia .. ., sotto tutto ferro c'era; 

LORUSSO Eh . ., certo; 

RIINA = Miii. . ., che razza di trovate che hanno questi Ingegneri, queste 

cose, per dire, minchia, ma come figlio di puttana ... , che razza, che razza 

di persona, che combina ... , si è fatto la cantina sotto e la casa gli ha fatto 

sopra; 

LO RUSSO= Minchia ... ; 

RIINA = Minchia, si; 

LORUSSO Poi questi miserabili hanno messo mani a tutte le cose ... , si 

sono prese, si sono prese ... ; 

RIINA = Io in questa casa non ci stavo. ci stavo soltanto guattro giorni, 

quaranta giorni di .. ., guando si faceva la fermentazione .. ., guando 

facevano la vendemmia me ne andavo là, la vendemmia l'andavo a fare a 

San Giuseppe ... inc ... io ... inc ... prendevo i soldini buoni ... ; 

LORUSSO = Si, certo, certo; 

RIINA = . .. inc . . . sono quattro per sette, cinque .. ., quarantamilioni 

l'anno guadagnavo ... ; 
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LORUSSO =Eh ... , Binnu, Binnu invece si stava là .. ., fermo ... ; 

RIINA=Chi? 

LORUSSO = Binnu, Binnu si stava fermo; 

RIINA = Si, si fermo .. ., no, niente .. ., Binnu ... No .. ., ma io ero un 

terribile. io ero un terrificante. un terribile. Io ... , quanto facevo in questa 

cantina ... , poi ero furbo. Poi che cosa ho fatto .. ., me la sono messa in 

società con uno che era là, che faceva, che vendeva vini, cose. Non davo .. . 

inc ... a nessuno, vendeva vini, cose, per uva ... , faceva ... inc ... ride .. . 

Il vino me lo vendeva ... , lo vendevo io ... ,una vasca, due vasche .. ., me lo 

vendeva ad alcuni commercianti. C'era lui là, sempre, lui ne capiva là ... , 

nel paese. Poi ultimamente l'ho data là ... , a questo compare mio là, 

compare Mario .. ., ci campava, un genero, cose ... ., ci teneva a suo 

genero là. Mi ha detto che devo fare con voi altri? Gli ho detto: fate quello 

che volete .. ., non mi interessa, tenetevela là .. ., gli ho detto. Io ho saputo 

anche perdere nella vita, ho saputo io, le mie cose le facevo. le facevo per 

rimanere ... per cose, perché è come la a e la zeta, le lettere sono ventuno, 

dalla a fino ad arrivare alla zeta ci sono venti, venti lettere .. ; 

LORUSSO= Ventuno .. ; 

RIINA =Venti ... ? Quindi che cosa voglio io da questo gua ... che si è 

cucito la tasca? Non posso pretendere niente, perché ormai ha guesta testa. 

E' inutile che gli faccio scucire la tasca, non gliela faccio scucire più; 

LO RUSSO = Certo, certo a quel punto non è ... ; 

RIINA =Quell'uomo ormai è diventato ... ; 
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LO RUSSO = Anzi può essere di intralcio, magari se lo cercavate di. ... , vi 

faceva di intralcio; 

RIINA =No, no; 

LORUSSO =Vi faceva di intralcio; 

RIINA =Si. .. , doveva fare. perché diversamente era un galantuomo, era 

una persona che ... ; 

LORUSSO =Si, si ... , però la tasca ... , la tasca cucita ... , vi poteva fare da 

intralcio che per esempio che non voleva ... ; 

RIINA = Non mi interessava, a me non mi interessava che lui camminava 

con cosa ...• tasca cucita, cose .... non mi faceva piacere ... ; 

LORUSSO = Erano fatti propri; 

RIINA = Io .. ., quello che gli dovevo dare a lui gli davo perché erano soldi 

... a parte traffici. cose .. ., io .. ., ma la mia dignità era al di sopra di queste 

cose. Però di immischiarlo, di imbrogliarlo, di dirgli, dammi., dammi .. ., 

non glielo dicevo più. Io .. ., se una cosa .... non glielo dicevo più .... 

lui...; 

LORUSSO =Non era ... , non era di questa mentalità, di questo; 

RIINA = Gli ho fatto fare questa cosa .. , questo viaggetto, quella volta ... gli 

ho detto di queste sigarette, glieli ho fatti mettere in una butticedda. però, 

non c'è niente, non c'era niente di fare .. ., niente. Quelli invece no, quelli 

..:..::..:.' 

LO RUSSO I due fratelli ... ; 

RIINA =Nino Madonia e suo fratello .... Nino Madonia ... ; 
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LORUSSO = Quelli sapevano commerciare, perché sanno che per ritirare 

le somme bisogna prima uscire ... ; 

RUNA = Si, si; 

LORUSSO =Quello .... invece Binnu voleva solo entrare, senza uscire; 

RUNA= E . ., come si fa ... ; 

LORUSSO =Voleva solo entrare senza uscire ... e come si fa .. ; 

RIINA = ... inc ... voleva entrare ... ; 

LORUSSO =Uno che gli chiede una cosa .. ., uno che ci deve raccogliere 

il grano, prima ci deve seminare, ci deve mettere il grano, se no come lo 

raccoglie questo grano ... ; 

RUNA= Siamo pronti? 

AGENTE = Si, si; 

RUNA Eccomi, allora ci ritiriamo . ., belli, belli abbiamo fatto 

quarantacinque, cinquanta minuti di camminare ... , eravamo stanchi; 

LORUSSO = Si, si . ., buona giornata, una buona giornata . ., lasciateli stare, 

lasciateli stare i guanti ... (Riina si sfila dalle mani i guanti per restituirli 

al Lorusso) ... buona giornata ... buongiorno; 

AGENTE = Buongiorno. 

Rilna saluta il Lorusso stringendogli la mano e dopo qualche minuto 

anch'egli lascia l'area passeggio.----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra.---// 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
04.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RilNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 14, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.l.A., alle ore 09.00. ---lii 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RilNA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 
Il colloquio si è svolto il 04.11.2013, dalle ore 09.53 alle ore 10.53, nei 
locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

All'orario previsto fanno ingresso nell'apposita area predisposta allo 

svolgimento dell'ora di passeggio i detenuti RUNA e LORUSSO. Dopo 

un paio di minuti inizia a piovere e il conseguente rumore prodotto dalla 

pioggia disturba l'ascolto audio del colloquio, rendendo i primi 18 minuti 

della conversazione per molti tratti non comprensibile per il sovrapporsi il 

rumore della pioggia alla voce dei due coodetenuti. 

Trascrizione colloquio area passeggio del 4.11.2013 

~ 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

Minuti 02:05 RUNA dice: " io sono presente, voialtri non vi spensierate, 

che sono sempre qua". 

Minuti 14:00 RIINA parla del direttore del carcere, che sta facendo con 

loro una "prova di forza". 

Minuti 19:00 entrambi parlano di calcio scomesse, di evasione fiscale e del 

Governo che non è in grado di sapere amministrare il Paese. 

Minuti 22.30 RUNA si vanta di essere un cervellone e di essere diventato 

un elemento pericoloso perché non aveva niente da perdere. 

Minuti 29.00 Si sente LORUSSO che dice: "non ha elementi, non ha 

elementi, solo parole, se dovesse dire qualche cosa, potrebbe dire solo due 

parole e basta". RIINA continua a sua volta dicendo "No, non sa niente. Sa 

solo consegnami questa cosa e la porti a questa". 

Minuti 30.31 Si sente RIINA che dice: "io gli ho detto, dagli 

appuntamento a don Tanino... che me la vedo io... dagli 

l'appuntamento ... 

A minuti 33.10 Si sente RUNA che dice: lui testa dura non mi ha detto 

niente .... Quale Riina... quale Riina... mi ha detto questo... mi ha 

detto quello... io sono qua... come posso fare la dichiarazione ... 

incomprensibile ... diciotto anni per associazione ... " meno male che il 

Presidente era paesano mio. il presidente era un paesano mio... e mi 

ha dato tre anni". 

RUNA continua a parlare della precitata sentenza e delle condanne miti 

che sono state inflitte. 

,/ 
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Minuti 35.00 RUNA fa riferimento a BUSCETTA Tommaso dicendo: 

"don Masino si è fatto gran spione, cantò con il "TONNO" . Poi 

continua dicendo che è andato a prenderlo là (Brasile ndr) ed io per 

questo ho insisto di farlo. 

A minuti 36.08 RIINA dice: "E NON SANNO, NON SANNO 

L'ULTIMA, NON SANNO QUESTO FATTO DELLA NAVE ... SE 

SAPESSERO QUESTO IMPAZZIREBBERO, IMPAZZIREBBERO 

SICURO. QUESTI DIREBBERO: QUESTE COSE ESISTONO? 

NON SANNO. NON SANNO. PERCHÉ LORO SI SENTIVANO 

FORSE ALL'ALTEZZA DI QUESTE COSE. MA MI SEMBRA A 

ME ... CHE ... IO ERO UN POCO DIA VOLO ... UN POCO DIA VOLO 

ERO.... MI SONO MESSO IN TESTA CHE CI POTEVO 

ARRIVARE .. .. incomprensibile .. .. 

A minuti 38.35 RUNA parla di un cinese e di ragazzo mazarese che si è 

messo in una barca piccola, che ha portato qualcosa sulla nave. Il cinese 

(KOH BAK KIN - imputato al maxiprocesso? ndr), uno molto in gamba, 

che sarebbe venuto almeno due volte a Palermo e che si sarebbe incontrato 

con lui. 

Minuti 46.30 RUNA riferisce che BRUSCA può dire queste cose per 

mezzo di suo padre che aveva una forte amicizia con lui (RIINA). 

Minuti 49.00 RIINA chiede al LORUSSO che lavoro fa il figlio. 

LORUSSO risponde che lavora con suo fratello nel campo dell'edizilia e 

ripara anche computer, essendo un forte appassionato di informatica. Il 
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genero, marito della figlia più grande, invece lavora dirige un'azienda 

familiare. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 53.00 A MINUTI 56.00 

RIINA: Sono stato venticinque giorni, venticinque giorni 
... incomprensibile ... mi venne a prendere la sera, lui, ... incomprensibile ... 
ma tu che intenzione hai? Ma io ... questo foglio di carta che mi hanno 
dato? Dice che io giorno 13 a mezzanotte che mi devo presentare a San 
Giovanni Persiceto ... perciò io entro mezzanotte del 13 ... ma insomma lei 
che cosa vorrebbe dire che io non capisco il foglio di carta che ho davanti? 
LORUSSO: stanno scherzando ancora stanno scherzando (ride) 
RUNA: Mi ha guardato, mi ha detto speriamo che lei ha capito ... cosi un 
domani... dopo tre giorni potrà dire... lo dicevo io, lo dicevo io che lui 
non sapeva niente ... 
LORUSSO: (ride) 
RIINA: Ventiquatto anni e mezzo ... minchia ... ventiquattro anni ... 
. . . incomprensibile 
LORUSSO: Per loro sono stati ventiquatto anni e mezzo di paura 
RUNA: si, si, si 
LORUSSO: Per loro sono stati ventiquatto anni e mezzo di paura 
RUNA: ... minchia mi hanno pagato il conto assai .. ., 
LORUSSO: ... il conto assai ... 
RIINA: minchia, salivano e scendevano, li vedevo salire io, vedevo che 
salivano, ma che fai? vi sto vedendo da qua ... ... incomprensibile ... 
certamente, certamente, mi fecero, mi fecero un cervello spettacolare per 
essere ... vedete che devo dire grazie per il cervello che mi hanno fatto ... 
mi hanno fatto un cervello automatico, salivano, scendevano, venivano, 
uscivano ... incomprensibile ... perché poi iniziai in maniera potente ... 
questa era la vita incomprensibile... però silenzio (fa segno con le mani, 
mima il gesto della riservatezza) tutta una vita di silenzio 
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LORUSSO: se non fosse stato per il silenzio non sarebbero andate in 
porto tante cose, tutte questo cose sono andate in porto proprio perché 
c'era la riservatezza massima, totale 
RUNA: si, si se per questo sono andati in porto, il silenzio, il segreto 
quello era ... il segreto l'unico ... il segreto quello era ... 
Parlano della pioggia 
Da minuti 57.16 RUNA: non lo so è meglio quando uno è solitario ... 
essere solo ... perché non potevo dire un segreto a nessuno ... non era 
nessuno all'altezza di potermi dare aiuto, ha capito? 
LORUSSO: certo, certo ... non era nessuno all'altezza nella vita e 
neanche di consigliarvi. .. 
RUNA: Nessuno di consigliarmi per questo ero... perché questa 
gente ... erano tutti incapace ... tutti rimanevano sbalorditi ... ma che cosa è 
successo ... che cosa è successo ... ma che cosa è successo ... Ma che cosa è 
successo ... Io non lo sapevo che cosa era successo? 
LORUSSO: perché loro non erano capace, non erano capace ed allora 
stavano ... 
RUNA: ... incomprensibile ... devo ringraziare il Signore per questa 
fortuna che mi ha dato ... mi ha protetto veramente ... incomprensibile ... 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
05.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 25, del mese di novembre, in Palenno, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 15.30. ---/// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente CC Rosario MERENDA e Sovrintendente 
Gaetano VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere 
trascritto in fonna integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in 
fonna sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto 
RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra meglio 
generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palenno, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palenno.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palenno. ---// 

Il colloguio si è svolto il 5 novembre 2013, dalle ore 14,00 alle ore 
15,00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01.--// 

RIINA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge 

LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano e iniziano a 

parlare delle rigide condizioni meteo.----// 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 02,00 ---// 

RUNA = Contenta mia moglie per queste . . . inc . . . minchia, te lo 

immagini . . . ride .. . un diavolo, un diavolo, un diavolo ha detto, un 

diavolo, minchia, è venuta a dirmi ... inc ... tanto è vero dice ... ìnc ... ti 

sei fatto fare queste cose ... , tu sei? 

LORUSSO =Eh ... , eh; 

RIINA = Cosi, dice ... ; 

LORUSSO = E' stata una spinta al loro ... , eh ... ; 

RUNA = Mia moglie dice, cosi, combattere .... , minchia, gli fai venire la 

vista al cieco gli fai venire? Tanto è vero che ieri gli ha telefonato 

all'avvocato, l'avvocato gli ha detto ma ieri al colloquio ... , ieri l'avvocato 

Cianferoni ... inc ... a mia moglie, dice, ho il nulla - osta firmato ... , per 

fargli fare una telefonata lì. Gli ho detto: gli hanno fatto fare una telefonata 

.. ., il diavolo. Cosi gli faccio vedere che sono vivo, che sono un 

guerrigliero, ah ... , un guerrigliero; 

LORUSSO = Lo sanno già, già lo sanno, lo sanno, vi contrastano sempre, 

ma lo sanno che siete un guerrigliero; 

RIINA = Lo sanno, lo sanno però ci tentano sempre, per vedere se 

possono .. ., sbarcare il lunario, sbarcare il lunario; 

LO RUSSO= Vi contrastano sempre, vi contrastano sempre per rendervi la 

vita dura, per rendervi però; 

RUNA= ... inc ... per vedere se si arrende, se si abbandona; 

LORUSSO: Se si abbandona; 
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RUNA = Minchia, mia moglie, appena mia moglie quando ha visto la ... 

inc ... mi ha detto: hai fatto bene, hai fatto bene, hai fatto bene ... , mi ha 

telefonato; 

LORUSSO =Uh ... , uh ... ; 

RUNA = Cosi ... , hai fatto bene, hai fatto bene ... , gliel'hai detto per 

telefono che non voglio sentire né telefonate ... , mi chiudo dentro una 

stanza e non voglio parlare con nessuno io. Minchia ... inc ... minchia, mi 

ha detto ... , dice, gliel'ho detto, pure, le hai sentite che arrivavano anche al 

paese le voci, le avete sentite le voci gli ho detto? Minchia, le hanno 

sentito anche là, gli ho detto, perché ero cosi terribile che trapassavano il 

telefono e venivano pure là ... inc ... una telefonata il giorno tre. Allora te 

l'hanno data quattro o cinque giorni prima la risposta ... ? l'aveva avuta 

"' l' h' h? g1a ... , aveva avuta e sonnecc 1ava ... , a . 

LORUSSO = Sonnecchiava, sonnecchiava, sonnecchiava voleva che 

passavano i mesi; 

RUNA "" Ci, ci faccio, ci faccio passare un altro mese senza fare il 

colloquio, ha capito? Malvagio, disonesto (fino a minuti 05,55).----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 05,56. --Il 

Lorusso riferisce che anche lui, nonostante abbia avuto l'autorizzazione a 

studiare e avere pagato le tasse, la direzione del carcere non gli fornisce il 

materiale didattico. 
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A minuti 7 ,20 il Riina dice al Lorusso che il fratello è stato trasferito nel 

carcere "Carinola" di Caserta, mentre in precedenza era recluso a Torino.-// 

A minuti 8,40 il Riina commenta le vicende processuali del fratello e 

afferma che lo hanno condannato a quindici anni per associazione ... , 

senza reato, senza niente. ----// 

A minuti 10,20 il Riina si lamenta che non lo fanno stare tranquillo. 

Lorusso concorda e dice che non riesce a stare in pace, poichè 

continuamente le guardie lo disturbano con la scusa di fargli firmare 

documenti. Riina parla ancora della telefonata che non gli facevano fare e 

che può perdere un mese ma poi lo devono autorizzare a farla. Egli afferma 

che a causa di ciò recentemente si era arrabbiato tantissimo da diventare 

''un folle" e che le grida erano state sentite finanche in paese.----// 

A minuti 17,50 il Riina parla del genero che svolgeva l'attività di 

meccanico, della figlia e di altri familiari. Dopo aggiunge che: " ... il rospo 

non lo vuole inghiottire nessuno e resta, resta là. Così glielo lascio, così 

glielo lascio, nella gola ... , se lo devono ingoiare •• ". Lorusso risponde: 

" ... si, si gli resterà così, gli resterà così, resterà così ... ". Riina afferma 

che non ha ricevuto alcun beneficio carcerario.----// 

Lorusso riferisce che è sottoposto da diversi anni al regime carcerario del 

41/bis e che due anni addietro, tramite il proprio legale, ha presentato 

ricorso avverso tale regime ma non ha mai ricevuto risposta. Anzi gli è 
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stata notificata una nuova ordinanza di rinnovo del c.d. carcere duro. 

Lorusso afferma che queste cose sono vere e proprie angherie. Poi 

rammenta alcune vicende procedurali relative ai vari ricorsi presentati 

avverso l'applicazione del 41 bis e che le autorità competenti chiamati a 

pronunciarsi fanno ". . . a scarica barile e fanno il passa palla per non 

emettere una decisione ... ".----// 

A minuti 27 ,OO il Lorusso afferma: " . . . ho una condanna per un 

omicidio per fatti d'onore di famiglia per un torto che hanno fatto ad 

una femmina di famiglia ... ". Questo omicidio non gli è stato conteggiato 

come fatto di mafia. Racconta che lo hanno condannato, con il cumulo di 

pene, a cinquantasei anni e dieci mesi di carcere, per cui non potrebbe stare 

più di ventitrè anni al 41/bis, mentre ne ha già fatti venticinque.----// 

Riina e Lorusso continuano a discutere di vari fatti processuali ed altre 

questioni giuridiche. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 31.18. ·-// 

RIINA =Questo .. ., questo avvocato che abbiamo ... inc ... tutti questi al 

quarantuno, . . . inc ... hanno quarantuno diavoli. . ., li ha tutti in uscita 

pronti, pronti per ... inc ... 

LORUSSO =Certo ... , perché ... ; 
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RIINA =Gli ho detto all'avvocato che devono uscire quelli .... inc ... lui 

e mio cognato così si possono presentare là ... , a Palermo, perché si 

vogliono presentare al processo a Palermo; 

LO RUSSO = Ah ... , ah ... , si, si, si, per motivi di sicurezza sono messi 

sotto sicurezza massima da tanto tempo ... , questa è tutta la 

documentazione .. ., che volete, che volete .. ., vedete come stanno queste 

cose ... si, si, è un atto essenziale; 

RIINA = ... inc ... l'avvocato Anania ed è per questo che ... inc ... a 

Palermo ... inc ...... OMISSIS ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 33,15. -// 

A minuti 33,15 il Riina riferisce che è morto lo zio Pino, cognato del 

fratello Gaetano. Tale persona svolgeva l'attività di pescatore a Mazara 

del Vallo.----// 

A minuti 42,40 il Riina racconta al Lorusso che la moglie è tranquilla 

perché ormai ha capito che con questi signori devono fare questa vita. Lei 

è contenta per il figlio Giovanni che studia agraria ed è un ragazzo 

sistemato. Lorusso concorda con quanto detto dal Riina. ----// 

A minuti 46,00 il Riina ritorna a lamentarsi della situazione carceraria alla 

quale è costretto a vivere. I due discutono delle pulizie delle celle e delle 

modalità con le quali vengono eseguite. ----// 
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A minuti 51,54 il Lorusso parla del Ministro Cancellieri e del fatto che 

quando era Prefetto faceva affari con i Ligresti. Aggiunge che l'ex 

Giudice Felice Casson, ora parlamentare, ha chiesto chiarimenti circa la 

frase pronunciata dalla Cancellieri che si sarebbe messa a disposizione dei 

Ligresti. Il Riina commenta in tono ironico che allo Squartarello 

(Berlusconi) gli daranno una mazzata nel collo e gli fanno pagare la 

panella. ---// 

A minuti 55,00 i due iniziano a discutere di calcio, del Milan, di Barbara 

Berlusconi, di Galliani e di Balotelli.----// 

Al termine del colloquio Lorusso saluta Rilna stringendogli la mano e 

lascia l'area passeggio. ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. ---// 

GLI UFFICIA1R~ AGENTI DI P.G. 

ç~\~ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
06.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 30, del mese di dicembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09.00. ---lii 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente CC Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il 6 novembre 2013, dalle ore 08,54 alle ore 
09,32, nei locali adibiti a PASSEGGIO.--H// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. --// 

Riina accede nell'area socialità e poco dopo lo raggiunge il Lorusso. I due 

si salutano stringendosi la mano ed iniziano a discutere delle rigide 

condizioni climatiche. Riina poi riferisce al Lorusso di un processo che si 

doveva svolgere il 13 p.v. che è stato rinviato.----// 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 07.45. ··-Il 

RIINA =Mi raccontavano quelli di Torino, quelli che ... , dopo che gli ho 

fatto ... inc ... saltare quell'amico .. ., a quell'amico gliel'ho fatta, però 

. h ? mc ... a .... 

LO RUSSO = E quello si è fatto . . . inc . . . ha fatto Trani pure, 

l'antiterrorismo, si è fatta molta galera ... ; 

RIINA =Tre mesi ti dò (ti rugnu) ••• ! 

LORUSSO =Tre mesi ... ; 

RIINA = Come faceva lei a dire tre mesi, dice ... inc ... i siciliani ... , 

c'era quell'amico là ... ride ... ; 

LORUSSO = ... ride ... tre mesi si. .. ; 

RIINA = ... inc ... per quell'amico ... inc ... che cosa avete detto voi? 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Minchia ... inc ... ; 

LORUSSO =La misura precisa era ... ; 

RIINA = Tre mesi; 

LO RUSSO= La misura precisa era ... ; 

RIINA = Minchia la misura proprio adatta .... ; 

LORUSSO =Precisa, precisa ... ; 

RIINA = Minchia, gli altri detenuti, dice, ma come avete fatto .. ., eh ... ! 

LORUSSO = Stavamo, stavano peggio i compagni miei, mi guardavano in 

faccia ... inc ... ci campavano ... inc ... dicevano, gli altri, minchia erano, 

erano ... ; 
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RUNA= Quindi .. ., non conoscevano l'elemento come persona; 

LORUSSO =Eh ... , ma per ... , conoscerlo ... ; 

RUNA= Però come carattere lo sconoscevano già ... , lo sconoscevano ... , 

Io conoscevano, ad uno, per dire, andare avanti, avanti .. ., non si dimentica 

niente, quello ... ah? 

LO RUSSO = ... inc ... 

RUNA= Prendi, prendi ... inc ... ora, si ... inc ... ; 

LORUSSO =Terroristi ... ; 

RUNA= ... si, terroristi; 

LORUSSO =Terroristi, terroristi ... ; 

RUNA= ... la tUata di lui là è stata .. ., lui pensava ... ; 

LORUSSO = Ha sconfitto il terrorismo, ora faccio la stessa cosa là, nella 

... ride .. .. 

RUNA = ... ride ... minchia ... inc ... a quello (tratto di conversazione 

poco comprensibile a causa del forte rumore di un attrezzo - tagliaerba o 

tagliatrice) ... potevo fare l'indovino, potevo fare l'indovino. Minchia 

quelli impressionati, sono rimasti impressionati. Logico che mi guardavano 

così ed hanno detto . . . inc ... minchia. E se . .. inc .. . e se era oggi ... ci 

avrei messo ... , tre mesi meno dieci giorni, meno ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... accelerare dieci giorni; 

RUNA = Ma ... inc .. . 

LORUSSO =Due mesi ... ; 

RUNA = Meno di tre mesi, meno di tre mesi ... inc .... di giorni ... ; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 6.11.2013 

~= 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

LORUSSO =Una mesata, ci rimase una mesata ... ; 

RUNA= ... ride ... quando l'hanno messo ... inc ... quando l'ho sentito 

alla televisione ... il Generale Dalla Chiesa promosso nuovo Prefetto di 

Palermo, distrugge la mafia ... prepariamoci gli ho detto ... : 

LORUSSO =Quando ho sentito cosi, io ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO =Voi di là avete detto sparategli ... ,io di qua gli ho detto tre 

mesi, io di qua gli ho detto . . . inc .. . in genere, tre mesi, voi di là avete 

detto preparatevi ... , proprio ... ride ... 

RIINA = ... ride ... minchia; 

LORUSSO =Era settembre dell'ottantadue, settembre dell'ottantadue mi 

ricordo io ... ; 

RIINA = Dice ma che dobbiamo prepararci noi ... , prepariamoci, 

mettiamo tutti i ferramenti a posto, a posto, tutte le cose pronte, per 

fargliela ... , il benvenuto gli dobbiamo dare ... : 

LO RUSSO = ... ride ... 

RIINA = Gli ho detto con queste forme di parole, voi li sapete già quali 

sono. Perché quando ha detto pure lui, là, nella ... Lui gli sembrava che 

veniva a trovare qua i terroristi, Gli ho detto: qua il culo glielo 

facciamo a capoe/lo di prete. la vita arrivò. corre .. •• minchia. cosi 

gliel'ho detto; 

LORUSSO =Si, si, si ... ; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 6.11.2013 

~-?-



9 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

RIINA = Che gli sembra che . . . ride . . . minchia. Dice: ma voi ve la 

pensate così? Così è, cosi è ... , ma ... Figlio di puttana, quanto, quanto, 

quante soverchierie gli ho fatto a questo poveretto ... inc ... in Val d'Aosta 

... , freddo, quante persone .. ., un Generale di ferro ... , un Generale di 

ferro dice che era ..• ; 

LORUSSO =Si è visto com'era di ferro ... : 

RIINA = Di ferro; 

LORUSSO Si è visto ... , là c'erano d'acciaio, c'erano persone d'acciaio 

là .. ., altro che di ferro ... ; 

RIINA = ... inc ... caldo il periodo. Mia cognata, la moglie di mio fratello, 

mia cognata Pina ... , dice c'è il Generale qua, c'è il Generale ... , ma dice 

... , ci dobbiamo andare alla messa ... , gli ho detto: ma tu quale Generale 

hai? Dice: hanno ucciso un Generale ... , la messa. Gli ho detto: ma vedi 

dove te ne devi andare, quello è un Generale dei Carabinieri! Ma mi 

sembrava . . . Gli sembrava un Generale, gli sembrava un Generale di 

Chiesa .. ., a me ... inc ... 

LORUSSO =Un Generale, un Cardinale, il Vescovo, si; 

RUNA= Si, questa mia cognata è propria tifosa di questi ecclesiastici ... , 

dice ... , conoscente. Mia moglie, minchia, quella dice ora ... , mia madre, 

mia madre pure .. ., il Generale Dalla Chiesa, minchia; 

LO RUSSO= Eh ... , si; 
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RIINA = Mia madre, meschinedda, mia moglie, solo a pensare questo ... 

inc ... l'inferno qua. Dice ... , il Generale ... inc ... doveva venire a fare la 

festa qua ... inc ... la festa ... ride ... ; 

LORUSSO =Eh, si. .. , perché quello si chiamava Dalla Chiesa e la gente 

che non sa ... eh ... ; 

RIINA =Eh ... , capisci, no, meschini ... ; 

LORUSSO =Capisci che era un Vescovo, un Cardinale, certo ... ; 

RIINA = ... inc ... devo dire; 

LORUSSO = Certo, certo; 

RIINA = Pensava che era un Generale dei parroci era .. ., questo .. ., mia 

madre dice ... , uh .. ., quello un Generale dei Carabinieri ... ride ... inc ... 

LORUSSO =Ma lo pensava ... ; 

RIINA = ... inc ... 

LORUSSO = Se lo pensava; 

RIINA =Mia madre lo pensava, si, si, mia madre lo pensava ... ; 

LO RUSSO = Prendere le misure .. ., il figlio ... 

RIINA = Mio figlio, con questo, solo lui ci può combattere con il 

Cardinale ... ; 

LORUSSO =Certo; 

RIINA = Mia madre e mia moglie, questi figli di puttana, la sanno tutta ... 

eh ... ride ... glielo da lui, glielo da lui il Generale .. ., la messa cantata gli 

fà ... ride ... la messa cantata gli fà. Lui c'era stato a Palermo, c'era stato 

... , perché fù Tenente a Corleone, fù Tenente a Corleone, cominciò di 
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Corleone, la prima Tenenza che venne a fare, la venne a fare a Corleone, 

quando fecero la Tenenza, Tenente l'hanno portato a Corleone. Ed è 

rimasto tre, quattro anni circa. Poi se n'è andato e non si è visto più. Poi 

era in una Tenenza a Palermo dei Carabinieri. A Palermo c'erano, 

entravano grossi dei Carabinieri, facevano ... inc ... lui era Generale là e 

comandava .. ., comandava una Compagnia dei Carabinieri. Verso .. . inc 

.. . a Palermo rimase. Sono stupidi quando fanno .. ., vanno e vengono, 

fanno. Però stava da solo, quindi, poi se n'è salito con questo terrorismo, 

con queste cose e combinò un poco .. ., combinò un parapiglia .. . inc ... 

con questi terroristi . . . inc . . . infiltrazioni, infiltrazioni, troppo miserabile 

con queste cose, ah? ... inc . . . gli potevano dare ... inc ... ammazzare 

pure ... questi terroristi .. ., lo potevano ammazzare pure ... ; 

LORUSSO = Eh ... , l'intenzione la tenevano ma non furono capaci, 

tenevano l'intenzione, lo cercavano, però ... ; 

RIINA = Gliene ha fatto molto, gliene ha fatto assai ... ; 

LORUSSO = Eh ... , lo portavano di mira ma non furono capaci, lo 

portavano di mira per le cose che stava facendo .. ., stava facendo carceri, 

carceri ... ; 

RUNA= Il sequestro Moro ... ; 

LORUSSO = E poi gli facevano molti abusi, gli facevano abusi a questi 

qua quando li indagavano, li facevano ... , e quindi lo portavano di mira ma 

non furono capaci; 

RIINA =Non pensavano .. ., una massa di sbirrettoni erano ... ; 
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LORUSSO =Ah? 

RIINA = C'era, c'era questo specie di .. ., che fac.eva .. ., era ... inc ... 

questo che fece ammazzare a Moro, il primo burattino, un burattinaio, un 

burattino ... ; 

LO RUSSO = Non furono capaci, non furono .... ; 

RIINA =Però lo potevano, avevano le armi. . ., l'avevano; 

LORUSSO = Si, non avevano, non avevano però, non lo so se non 

avevano, se non tenevano .. ., gli uomini poco adatti o non tenevano come 

beccarlo preciso. Perché di mira l'avevano preso, l'avevano preso di mira, 

lo tenevano a calendario e però poi perché non l'hanno fatto? Perché non 

l'hanno fatto? C'è il punto interrogativo. Perchè se lo tenevano di mira ... ; 

RIINA =Dovete darci .... cioè. c'è una precisazione. Dovete stargli più a 

frutta .. ., puntarlo ... ; 

LORUSSO =Per cercare di ... ; 

RIINA =Si. . ., eh ... ; 

LORUSSO =Perché per questo non furono capaci. Perchè non è che .. ., io 

penso pure ... ; 

RIINA = Perchè vedete, vedete, io, stargli vicino, contatti, vi darà la 

possibilità ... ; 

LORUSSO =Di sapere come ... inc ... ; 

RllNA =La possibilità .... come l'abbiamo avuta noi altri .... dice .... sta 

uscendo, deve uscire, deve andare a mangiare ... lnc ... e va bene ... 
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ta ... , ta .... ta .... ta .... ta .. ., tan .... ten ... ed è finito (indica i colpi di 

mitra esplosi nel corso dell'agguato) ... inc ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RllNA =Quando si cercano ... , uno di questi sono spensierardi .. ., quindi 

non lo cercavano, perché per cercarli gli si deve stare vicino. devi, devi ... , 

devi cercarlo e devi andartene pure dentro la Caserma. Devi cercarlo 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Devi essere un cane cacciatore, te lo devi cacciare: 

LORUSSO =Un cane da tartufo ... ; 

RIINA = Un cane per tutti, lo devi desiderare (o delirare), non lo devi, 

non lo devi tenere lontano, perché se lo tieni lontano non lo ritroviamo, no, 

non .. ., non lo raggiungi, non lo riscontri. Ha visto. guello che ... , avete 

visto gua ... , una cosa da bambini. Molti di guesti una cosa da bambini, una 

cosa da bambini, una cosa. Soldi ... inc ... 

LORUSSO = ... ride ... vero è ... , perché è stato fatto cosi. .. ; 

RIINA =Lui e sua moglie era ... , una bottiglia ... inc ... 

LO RUSSO= Poi ... , lasciamo andare le polemiche e le cose, le polemiche 

poi ... , tornò la moto, tornò pure, dopo, passò, poi tornò, si fermò ... ; 

RIINA = Lui era un ritardatario. non si dava pace .... mi ha detto ... inc ... 

Pinuzzu ... (abbassa notevolmente il tono della voce); 

LORUSSO =Ah .. ., ah ... ; 

RIINA = ... inc ... 
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LORUSSO"" ... inc ... l'aveva spiegato ... inc ... ; 

RIINA = ... inc ... non gli ha potuto sparare per primo, gli ha sparato 

... inc ... ride ... (si riferisce a Pino Greco "Scarpuzzetta" che partecipò 

a/I 'agguato); 

LORUSSO =Ah .. ., ah ... ; 

RIINA =C'era uno sparatore professionista, in gamba era .. ., Gambino 

era· _, 
LORUSSO =Ah ... ; 

RIINA = Era un asso, era un asso, un asso nella manica .... ce l'avevo 

io .. ., Pino .. ., tu ... , in questa cosa. Eh ... , gli avete detto bene quando gli 

avete detto .. . inc .. . troppo gliene avete dato .. . inc .. . ma . .. Perché 

questi non hanno ... inc ... vanno puniti, vanno puniti. Perchè se fanno le 

cose giuste non; 

LORUSSO =Vero è ... perché se fanno le cose giuste ... inc ... li tratta 

per quelli che sono e basta. Ma se fanno arroganze, soverchierie ... ; 

RIINA = Arroganti, disgraziati, soverchiose (soverchierie) ... , si 

nascondeva le cose, li metteva là .. ., nelle finestre .. . inc ... mi ha fatto 

innervosire prima di mettere. Quando ho sentito dire che ... ; 

LORUSSO = Ora stanno parlando, uno della Finanza, all'epoca, 

Comandante della Finanza, che rilasciò dichiarazioni false sul fatto che lo 

Stato sapeva dove tenevano a Moro, sapeva dove tenevano a Moro, e non 

intervenne per liberarlo. Lo lasciarono ... , lo disse all'epoca uno .. ., un 
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Comandante della Finanza, ed ora l'hanno inquisito, l'hanno denunciato 

per calunnia. Ma è possibile dopo trent'anni lo denunciano per calunnia? 

RUNA= Si, sempre denunciano, denunciano; 

LORUSSO =Ma per la calunnia mi pare che dopo nove, dopo novanta 

giorni scade, entro novanta giorni uno non denuncia per calunnia poi scade 

e non si può fare più la denuncia ... ; 

RUNA = Quello era Moro e quindi è sempre valida, qua in Italia è 

sempre ... ; 

LORUSSO = La televisione lo diceva ieri, al telegiornale lo dicevano, 

denunciato per calunnia un Ufficiale della Finanza che all'epoca accusò 

Cossiga, non direttamente, accusò i componenti dello Stato, del Governo 

... , c'era Cossiga, c'erano altri che sapevano dove c'era, dove tenevano 

Moro e non lo vollero liberare; 

RUNA = Perché lo sapevano, perché lo sapevano e lo potevano sapere ... 

perché tennero li ... , nel Governo, quindi, perché, dov'era, in quale stanza 

era? 

LO RUSSO= Ah ... ; 

RUNA= C'è il discorso; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA =Il discorso c'è; 

LORUSSO = Si, si questo fatto me lo ricordo; 

RIINA =Eh ... , eh ... ride ... ; 
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LORUSSO =Ed ora questo caso l'hanno riaperto verso questo Ufficiale 

della Finanza che disse: si, ho indagato ali' epoca, però non è emerso 

nessun elemento e venne archiviato. Ora dice che è stato denunciato questo 

Ufficiale della Finanza per falso nei confronti dello Stato dell'epoca che 

aveva accusato di questo. Lo hanno detto ieri al telegiornale. Quindi stanno 

riaprendo questo caso; 

RIINA =Figli di puttana, figlio di puttana pure lui. Che era tisu ... , che era 

... , aveva la picciuttedda per moglie. Minchia si è preso la picciuttedda per 

moglie .. ., ah .. ? Non se l'è potuta godere però ... la picciuttedda tannu 

(allora) gli è rimasta nella gola ... ride ... l'ha fatta venire a Palermo ... , eh 

... , ma intanto, se l'è pulita pure ... ride ... Minchia .... chi è potuto 

essere ... inc ... Il figlio ... inc .. . chi ammazzò il padre. Minchia loro 

sono sempre convinti che ad uccidere suo padre fù lo Stato. Perciò, 

non c'è niente, c'è solo un uomo e basta. Hai avuto la punizione di un 

uomo, di un uomo che non ne nasceranno più, non ne nasceranno più, non 

ne nasceranno più. Vedi ... , se c'è veramente un uomo che ci può fare 

giustizia, può fare giustizia alle persone ... inc ... minchia ... ride ... ma 

come avete fatto a mandarlo qua .. ., mannaggia .. ., certe volte ci penso e 

dico, minchia, ma come hanno fatto. senza conoscere a me, senza essere 

stato mai in Sicilia, senza ... ; 

LO RUSSO = Però io, sapete, io sono sempre stato un fan, io, io sono 

sempre stato un fan della mafia vera, non della mafia a chiacchiere ... , non 

della mafia a chiacchiere ... , sono sempre stato un fan della mafia vera, 
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sempre. E siccome sapevo . .. inc .... la mafia vera solo .. . inc ... e in 

nessun'altra parte della ... inc ... ; 

RIINA =No, so; 

LORUSSO = ... inc ... e allora io sapevo ... ; 

RIINA =Pensavano che quest'uomo, quest'uomo era capace di ... ; 

LORUSSO = E allora io sapevo, essendo, come voi siete sportivo, un 

ciclista, un ciclista cosi, che sapete tutto del giro ... , ed io riuscivo 

mentalmente a capire ... ; 

RIINA = A capire, a capire ... ; 

LO RUSSO = Come .... che questo vi da le notizie; 

RIINA =C'è ... , perché così solo si può arrivare a queste determinazioni, 

minchia, perché qua si parla di mesi, si parla trenta giorni, di tre mesi, 

novanta giorni ... , ma che fa scherziamo? 

LORUSSO =Io sapevo che quello quando l'avevano trasferito per andare 

a combattere, dal terrorismo passò ... ; 

RIINA = Si, si passò ... ride ... automaticamente; 

LORUSSO = Io quasi gli facevo un pernacchio ... , questo ... inc ... 

tempo, perché conoscevo lo sport e capivo di sport preciso, di quello sport 

capivo preciso ... ; 

RIINA = Però, minchia, eccomi, ora passiamo da un'altra parte. Dovete 

pure leggere una persona che non avevo mai visto, che non sapete mai ... , 

che pigliava questa palla in balzo. Se questo avrebbe avuto qualche cosa 

con .... ; 
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LORUSSO = Certo, perché quello, quello era intenzionato a venire a dare 

fastidio a voi. .. ; 

RUNA= Si; 

LORUSSO = Allora questo, siccome era intenzionato; 

RIINA =Certamente ... ride ... ; 

LORUSSO = A venire; 

RIINA =Certamente l'intenzione di loro era questa; 

LORUSSO =Di venire a distruggere, secondo lui. .. ; 

RIINA = Si. si. lui era venuto per venire a distruggere; 

LORUSSO = Allora come conseguenza portava che cosa? Portava una 

reazione di la per questa intenzione che lui portava .... , a fare. Perché se 

lui scendeva per fare un servizio a loro; 

RUNA = Dovete cercare, dovete cercare il centro voi, perché lui ... inc ... 

per lui e lui ... inc ... si doveva sbrigare presto, ecco in tre mesi non ... inc 

... ' 
LORUSSO = Lui non è che è sceso per venire a fare un servizio normale, 

un incarico normale, no, lui ha avuto carta bianca per scendere a 

distruggere a voi e di conseguenza si fa male ... , questa è la conseguenza 

che si fa male. E quando si può fare male? Si può fare male perché non gli 

daranno molto tempo, pensavano. Non è che a questo gli danno molto 

tempo di arrampicarsi ... inc ... no, questo non arriverà ... , il tempo ce l'ha 

misurato, misurato ... , questo è ... ; 

RIINA =Misurato l'ha avuto. Non ha avuto neanche il tempo di ... ; 
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LORUSSO =Dice ... , al massimo .... ,questo è ... ; 

RIINA = Non ha avuto neanche il tempo di vedere. di potere. Minchia è 

arrivato, figlio di puttana, sapete che ha fatto, minchia, ha messo mani 

nelle banche ... inc ... le banche ... inc ... c'è stato uno ... , minchia ... ; 

LO RUSSO = Tutto quello .. ., non è che poteva tenere assai spazio di 

tempo per potere entrare, fare, vedere a fondo nelle storie, le cose, 

faccende .. ., e quindi .. ., il tempo ce l'aveva misurato, lo teneva misurato 

... e cosi fù ... ; 

RIINA = .... ride ... un palmo di cristianu, un palmo di cristianu ah ... ? un 

palmo di ... ride ... ; 

LORUSSO = Perché, noi diciamo che le persone non si misurano a 

chili ... ; 

RIINA =Non si misurano .. ., un palmo però era ... ; 

LO RUSSO = Eh .. ., ma quanti erano, non è che si misurano a pregi, a 

palmo o a chili; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO = Le persone si misurano qua (si porta la mano sinistra alla 

testa); 

RIINA = E lui come mi vedeva piccolo, piccolo, mi vedeva più piccolo 

ancora ... ah? Lui mi vedeva più piccolo ancora ... inc ... mi vedeva; 

LO RUSSO = ... ride ... certo, quello andava ubriaco di aceto, però, quello 

andava ubriaco ... ; 

RIINA = Quello ubriaco di aceto pieno, pieno era; 
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LORUSSO = Ubriaco di aceto perché pensava di potere mettere a posto 

lui ... , qualunque cosa ... ; 

RUNA= Si. si, si ... , era convinto che ce la faceva, era convinto che ce la 

faceva; 

LO RUSSO = E poi là ci :tù Andreotti che gli disse ... , per il cappotto. 

Andreotti che gli disse, gli disse che ... , di prepararmi il cappotto, pure lui 

... ride ... teneva l'idea di che cosa gli spettava quando scendeva, perchè 

lui conosceva pure la situazione, diciamo cosi, la potenza della Sicilia 

rispetto altre parti, diciamo cosi, di situazioni italiane, rispetto al 

terrorismo, rispetto alla malavita normale, rispetto, dice, ad altre situazioni. 

Lo sapeva che la Sicilia era un caso particolare tutto a se, un caso 

particolare tutto a se ... ; 

RilNA = Ce l'hanno con Andreotti, perché era un cornuto Andreotti, era 

'ngagghiatu buono. era 'ngagghiatu: 

LORUSSO = Si, si; 

RilNA =Lui non era 'ngagghiatu con nessuno, neanche con sua moglie 

'ngagghiò; 

LORUSSO = Quello proprio era intelligente e conosceva l'esperienza 

regionale; 

RIINA =Si, si, serpe ... ; 

LORUSSO =E quindi ... ; 

RIINA Come :tù ... ; 

LORUSSO =Quello conosceva l'esperienza regionale; 
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RUNA= Chiamò .... dice: chi è? Facciamo guesti conti gli ho detto .. ., 

porca madonna! 

LO RUSSO = ... inc ... funerale; 

RUNA= ... inc ... un bel funerale gli avete fatto; 

LORUSSO = Pure lui sapeva, essendo esperto, essendo intelligente; 

RUNA = Minchia, guesto, guesto non gliene dà, non gliene dà vita 

lunga .... ah? 

LORUSSO = Certo, uno che conosce inc .. . che conosce le sue 

azioni. . ., arriva alle conclusioni giuste, arriva alle conclusioni giuste; 

RIINA = ... inc . . . si è andato a baciare con Andreotti, sono andato a 

baciarlo io; 

LORUSSO = Perché questi poi nelle loro cose enfatizzano, inventano, 

dettano per prendere agevolazioni delle ... ; 

RUNA= Si, no, questi ... ; 

LORUSSO = Di collaboratori e allora dicono queste cose; 

RUNA= Minchia .. ., però gliel'ho data .. ., fatta apposta, no ... , miiiii. .. ., 

Questo Andreotti ha potuto dire ... , questo è il più malandrino che c'è in 

Sicilia, questo vedete che ci mette mano ... inc ... guesto là ... ride ... per 

t . ' . ' ques o azzicco ... a .. ,, azzicco ... ; 

LORUSSO = Certo. Le conclusioni queste sono, si giunge a queste 

conclusioni se si fanno queste considerazioni; 

RUNA= Minchia, ma si spirugghiò il processo da solo; 

LORUSSO = Perchè era ... ; 
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RIINA = Minchia ... ; 

LORUSSO =Eh ... , io lo considero il massimo politico di tutti i tempi; 

RIINA =Il massimo politico ... , di tutti i tempi, però, di tutti ... ; 

LORUSSO = Di tutti i tempi, abbiamo il massimo politico che è questo 

qua. A livello internazionale era stimato ... , assai; 

RIINA =Non mi ha chiamato, no ... , mai mi ha chiamato, no, neanche non 

si è mai interessato per questo processo di denuncia ... inc ... Gli ha detto 

solo, io sono andato sempre in Sicilia accompagnato con la scorta del 

Maresciallo ... , siamo andati insieme ... , se abbiamo incontrato qualcuno 

c'è stata sempre la scorta in mia presenza ... ah? Si è chiamato la scorta ... 

inc ... voleva sapere se mi sono andato a baciare con Rilna, non mi sono 

baciato con Rilna. Perché quel disonorato di Caselli, Caselli ... , quel 

disonorato di Caselli ... , l'ha organizzato a modo suo, l'ha fatta cosi su 

misura, il fatto di dire a quello che mi ci ha accompagnato, che mi sono 

baciato ... ; 

LORUSSO = Andò per essere incastrato, perché, se era tutto incanalato 

non poteva fare niente ... , forse stanno venendo. Invece occorreva fare la 

chiamata diretta, in questa maniera . . . allora vengo io, avete aperto a me 

avete aperto .. , ah ... , a posto, a posto (si rivolge ad un agente della Polizia 

Penitenziaria che ha aperto il cancello dell'area passeggio). Vi saluto, vi 

saluto (saluta il Riina). Pensavo che avevate aperto a me ... : 

RIINA Buongiorno. 
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Riina si allontana dall'area passeggio. Rimane in tale locale soltanto il 

Lorusso. ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
06.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2014, il giorno 2, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.l.A., alle ore 09.00. ---/// 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente CC Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

La seconda parte del colloquio si è svolto ll 6 novembre 2013, dalle ore 
09,45 alle ore 09,58, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ----// 

Riina accede nuovamente nell'area socialità e riferisce a Lorusso che non 

era necessario che lo chiamassero perché l'avvocato non c'era e che 

l'udienza è fissata per il giorno 13. Lorusso informa il Riina che in 

passato è stato recluso con un detenuto tedesco, arrestato per traffico di 
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droga, che non parlava l'italiano. Aggiunge che ha fatto amicizia con un 

ragazzo di colore, di alta statura, conosciuto come "il boia delle carced", 

che invece parlava diverse lingue.---/ I 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 02,40. -// 

RUNA = Come Vito Palazzolo, disgraziato, sapeva sei lingue, sei, sette 

lingue sapeva ... ; 

LORUSSO = Quando uno si muove, si girano tanti paesi, tante cose, allora 

riescono ad imparare, un pò alla volta ... ; 

RIINA = Uno scienziato, uno scienziato, parlava il cinese, parlava 

l'inglese, parlava l'americano, parlava l'italiano, parlava il tedesco, porca 

madosca puttana, miii. ... ; 

LORUSSO = Parlavo con questo tedesco, con questo ... , poi abbiamo 

fatto amicizia, cose ... , poi giocava a scacchi, giocava a scacchi pure il 

negro, pure il tedesco e poi tutti e tre ogni tanto facevamo una sfida a 

scacchi, giocavamo a scacchi. Cosi stavo camminando io, giravo ... ; 

RllNA = Io ho visto stamattina qual'era la sentenza, perché, ci sono 

andato all'idea ... , quale sentenza può essere? Io non ne ho ... inc ... ; 

LORUSSO =E non era prevista questa? 

RIINA = Certo, come mai c'è questa sentenza, dice ... , c'è l'udienza. Va 

bene ... inc ... udienza non ce n'era ... mi hanno chiamato ... Loro mi 

tengono a martello da una parte ed io li martello da un'altra parte. Perché 

io prendo tutti gli appunti ... ; 
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LORUSSO =Ah ... , ah ... ; 

RIINA =lo ho ancora il cervello ... ; 

LORUSSO =Si; 

RIINA = Ancora questa canzone non la vogliono sentire, non la vogliono 

sentire la canzone, minchia. Una parte di loro dicono: come fa questo ad 

essere cosi fermo, così fresco, cosi. ... , perché sono fresco come un 

picciutteddu ... , ma perché cosa? perché ho la vita allenata così ... ; 

LORUSSO Esatto; 

RIINA =Ho tutti gli appunti, cosi, io sono sempre in forma, sempre ... ; 

LO RUSSO = Certo, perché tenete la vita .. ., bravissimo, allenata in questa 

maniera; 

RIINA = Siiii ...... ; 

LO RUSSO = Sempre attiva.,.; 

RIINA = lo non so ... , so dire pure quale udienza era. Perché mi 

chiamavano, perché mi chiamavano, pensavano loro ... , vediamo Riina 

che dice ... , dicono. Il Comandante mi ha detto .. ., l'Ispettore ... , 

Cianferoni c'è? Ma io non so niente ... , perché io non dovevo venire oggi. 

Minchia, dice, ma allora qua .. ., giorno tredici .. ., parla l'avvocato 

Cianferoni giorno tredici per Riina . . . inc . . . Riina mandato, Riina 

mandatelo ... ; 

LORUSSO =Non era l'udienza vostra; 

RIINA =Perciò ... , l'Ispettore si è preso, gli ho detto: se io gli dico che è 

lì ... , io non so se c'è. Se gli dico che non c'è ... , non so se c'è ... io qua 
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sono. Mi ha detto: lei ha ragione, è preciso come ... , minchia ... ride ... 

Gli è bastata la precisazione, bella, minchia, dice, a posto ... (fino a minuti 

06,44). ---// 

Riina e Lorusso discutono del freddo particolarmente rigido che c'è nel 

carcere e che la moglie in cella gli ha fatto avere calze e maglioni 

invernali. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 10.38. --// 

RIINA = Mio cognato era là, mio cognato ... , mio cognato è 

nell'abbreviato; 

LORUSSO =Ah ... , era qua ... ; 

RIINA =Si, qua era. Mio cognato è nell'abbreviato, capisce ... ; 

LORUSSO = E va bene .. ., a questo processo sono cambiati elementi, ci 

sono elementi nuovi in questo processo d'Appello? 

RIINA =Ma niente, quello che c'è ... , è una stravaganteriata e non lo so 

come si fa ... , quello che sono condannato sono io e ... , catanesi ... inc .. 

un picciutteddu ... inc ... picciutteddu ... io ... , che siamo condannati 

siamo ... , io lo so ... inc ... nell'abbreviato, se ne sono andati tutti assolti. 

Però quelli ... 

LORUSSO = Buona giornata. Lorusso si allontana dall'area passeggio. 

Riina rimane nel locale per qualche altro minuti e poi anch'egli va via. -// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETIO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
08.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 11, del mese di novembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 15.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente CC Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto li 08 novembre 2013. dalle ore 09.00 alle ore 
10.00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RUNA Salvatore fa ingresso nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge 

anche LORUSSO Alberto. I due si salutano stringendosi la mano. 

Iniziano a discutere delle condizioni climatiche. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 01.30 

RIINA = Perciò, non ho sentito niente, io non so niente; 
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LORUSSO = Si, hanno parlato ieri sera, l'ho sentito io a Rai Uno, l'ho 

sentito alla Sette, poi l'ho sentito a Rai Due. Stamattina alle sei e mezza 

l'hanno detto a Rai uno; 

RIINA=Ah ... ; 

LORUSSO =Alle sei e mezzo l'hanno detto a Rai Uno, alle sei e mezzzo 

l'hanno detto a Rai Uno; 

RIINA = Minchia! ... e cosa hanno detto ... ; 

LORUSSO = Che hanno detto, hanno detto che questo ... Disonorato 

(rectius ONORATO) questo Onorato, Disonorato; 

RIINA = Disonorato, Disonorato; 

LORUSSO = Questo Onorato, dinonorato; 

RIINA =E' disonorato però, eh!. E' di una famiglia maledetta dal Signore, 

tutti ammazzati, avete sentito? 

LORUSSO =No, non l'ho sentito; 

RIINA= Si; 

LORUSSO = Ah .. , si? 

RIINA = Della famiglia di Saro Riccobono, si della famiglia di Saro 

Riccobono, Gaspare Mutolo e ... ; 

LORUSSO = Questo disonorato; 

RIINA =Poi lo ha preso ... e andato a finire da ... Pippo Gambino; 

LO RUSSO= Uh ... Uh! 

RUNA= Ed in questo Totò ... , per misericordia di questo Pippo, perché se 

Pippo lo avrebbe lasciato andare, perché ai tempi se ne sono andati a 
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piangere da questo Pippo e ... e ... però questo, questo fù il più ... questi 

due sono ... Gaspare Mutolo e guesto sono i pentiti più disonorati che ci 

!!!!!!!· Disonorati per loro stessi, non disonorati per altro; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Perché ieri ha detto sono abbandonato da tutti, minchia dì questo, 

di quello. Nessuno fa niente per me ... l'avvocato non c'erano ... ; 

LORUSSO = La televisione lo spiegava in questa maniera. Diceva che 

l'impostazione non era che c'è stato un ... , un patto Stato-mafia; 

RilNA = Si, si; 

LORUSSO =L'impostazione era che c'era un intrallazzo politico ... ; 

RUNA= Una inventata di lui è ... , però; 

LORUSSO =Secondo l'impostazione; 

RIINA =Lo giuro io ... ; 

LORUSSO =L'impostazione loro ... , dice che c'era un affare, affaristico; 

RIINA = Un affare; 

LORUSSO = Tra politica e mafia; 

RIINA = Eh .. ., la mafia era al servizio della politica ... , al servizio della 

politica ... (nel pronunciare la frase gesticola con la mano destra facendo 

un movimento dal basso verso l'alto volendo fare intendere di non essere 

d'accordo su/fatto che la mafia era al servizio della politica ndr); 

LORUSSO =Questo, questo dicono loro, questo è il lavoro; 

RIINA = Gli avrei sparato ... inc .. ., gli avrei sparato cosi .. ., ta .. , ta .. ., 

ta ... , come veniva gli avrei sparato, a tutti gli avrei ammazzati ... ; 
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LORUSSO = Si, si. Questo fatto qua, dice, è poi avvenuto perché la 

politica ha tradito, la politica ... ; 

RUNA= Si, si, si, si ... ; 

LORUSSO = Ha tradito ed allora sono stati segnalati tutti a condanna a 

morte; 

RIINA =E' stato invece di ... ; 

LO RUSSO= Così l'hanno girato loro come teorema, come teorema; 

RUNA= Non sapendo, non sanno, non sanno rendersi conto che andando 

dietro a questi pal/istì ... , a questi pallisti ... ; 

LORUSSO = Perché non hanno niente di niente, non sanno niente, allora 

poi questi ci creano un teorema e qua sopra ci lavorano Magistrati, ci fanno 

carriera; 

RUNA= Si, si, la cosa brutta ... , ci credono, ci credono; 

LORUSSO =Questo, questo ci ha detto che ... , Martelli ... ; 

RUNA= A Martelli, a Marte/lucci l'avete sentito allora ... ? 

LORUSSO = Che Martelli fu portato, fu portato perché doveva poi 

liberare i mafiosi, lui ha detto questo, poi ci ha tradito, dopo un po' ha 

tradito e quindi pure lui era messo a ... , a calendario; 

RUNA = ... ride ... 

LORUSSO = Dice che poi voi avevate chiamato un incontro con i 

politici, con questo Lima, questo Lima non si presentò all'incontro e 

allora ha anticipato .... flu .. , flu .. ., flu . . . diceva queste, diceva queste 

affermazioni; 
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RUNA = Invece. invece, io posso dire, parlando con voi. questo Lima 

disse che lui non poteva più andare a Roma a parlare con Andreotti, 

gli ha detto a quella persona che ali parlò, perché ... , l'avissi assicutatu, 

ci dissi, andando a Roma ... ; 

LORUSSO =Uh ... , uh ... ; 

RUNA = Eh . ., come? Dice, ma come, prima quando IIli portava 

trecentoquarantamila voti a Lima, ad Andreotti .. ., a chi li portava 

questi voti? Dice • ., ad Andreotti. Minchia, perchè adesso dice che non 

ci deve, che non ci deve andare più (esce la mano sinistra dal cappotto e 

fa segno come per indicare che anche lui allora è sotto tiro ndr). Dice, 

cosi mi ha detto, che non ci deve andare più ... , uh .. ., non ne parliamo 

più ... !! Dato che non ci deve andare più ... <esce dal cappotto la mano 

destra e ruotando il dito indice e medio fa il segno per indicare una 

condanna a morte ndr); 

LO RUSSO= Uh . ., uh ... ; 

RUNA= Non c'è niente c'è .. ., c'è una settimana ... ; 

LORUSSO = Si, si, si.., per questo dicevano; 

RUNA = Ma no che io chiedevo di parlare con loro. con cose .... ma 

. ' mai .... 

LORUSSO = ... inc ... infatti non ha parlato, dice, di un semplice ... , che 

questi sono stati ... ; 

RUNA = ... inc ... in mezzo ad una strada; 
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LORUSSO = Questi sono stati appoggiati da noi, perché dovevano 

favorire la mafia e ... ; 

RUNA= Si.., a sua sorella; 

LORUSSO =E invece ... , e invece hanno tradito, hanno tradito e ... ; 

RIINA = Dovevano, dovevano favorire a sua sorella, mettere sotto; 

LORUSSO =Questa è l'impostazione che hanno fatto; 

RIINA =Questo .. , dovevano favorire a sua sorella per mettersela sotto ... ; 

LORUSSO =Uh ... ride ... si, questa è l'impostazione che ha fatto questo 

Contorno ... ; 

RIINA =Io non ci vedo male .. ., io ... , per me non è andato male, male ... ; 

LORUSSO =No, non c'è niente però, ci sono queste parole che dicono 

questi, che poi entrano in contrasto con le parole di Ciancimino pure ... ; 

RIINA = Si, si; 

LO RUSSO = Perché quello che dice questo discredita Ciancimino ... 

quello parla .. , patto Stato-mafia, questi invece dice che non c'era patto 

Stato-mafia ma c'era una punizione contro quelli perché dopo che erano 

stati appoggiati avevano tradito ... , secondo questo pentito; 

RIINA = Minchia, ma vuole dire . . . inc . . . figli di puttana sono qua, 

vengono a fare tutte le udienze e non domandano e ne chiedono di questi, 

minchia, ah ... o sono sbirri o tragediatori loro o noi altri o sono loro .. , 

appartengono ad entrambi ... , tra loro di questi due partiti. .. , una partita di 

sbirri c'è ... , i tragediatori. Bisogna vedere ... , la davanti ... , quattro o 

cinque ... , c'è sempre quel discorso di cui ne ha parlato Brusca ... , 
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Giovanni Brusca non gliel'ha voluto dare. Brusca dice che io gli ho 

detto, perché Brusca fa una dichiarazione cattiva, ml ha detto Riina 

che gli ha presentato un papello ... , ma questo papello non si trova, non 

c'è •.• ; 

LORUSSO = Ub .. , uh ... , va bene, ma dire una cosa di quella è facile, 

perché siccome la storia di questo papello circola, circola, circola ... , 

chiunque si può avventare ... , a dire, si il papello, si, ma mi hanno chiesto 

del papello .. ; 

RIINA = Perché, perché, perchè ... , l'importanza ... , sono andati a fare 

tutte le indagini sui miei figli, le mie sorelle, a mia moglie, a mia madre .. . 

LO RUSSO = E non hanno trovato nessun riscontro a tutte queste cose ... ; 

RIINA = A mio fratello, a tutti. . ., ai bambini, bambini (ai picciridduzzi 

... ) tutti . ., hanno un fascicolo messo li. .. , non risulta nulla, non risulta ... , 

perciò questo è un pallista, è un pallista che io gli ho detto questo, questo 

pape/lo, questo papello .. ., gli ho fatto un papello. lo gli ho detto a lui .. ., 

a questo becco .. ., interessati per tuo padre perché io .... in Cassazione 

non posso fare niente. Questo gli ho detto ... , interessati, interessati ... , 

per suo padre, no che gli ho dato il papello ... ! Perché ... , io ora lo dico a 

voi. .. , se io avessi avuto contatti, se noi altri avessimo avuto contatti con 

questi ... sbirri, come ieri .. ., ammettere ... , l'avvocato mi ha detto ma lei, 

ma chi i Madonia, Nino Madonia, i fratelli Madonia ... ? Ma che cos'è 

... , che i Madonia erano confidenti dei Servizi Segreti. .. , c'era una legge 

che interessava a loro .. ., e loro convincevano Riina a lasciare La 
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Barbera, il Commissario La Barbera, gli dicevano non lo dovete toccare. 

Dice, ma poi come mai non l'hanno ucciso .. ., dice, non lo so ma lo vorrei 

sapere perché non l'hanno ucciso. Il Poliziotto ... Carabiniere ... inc ... 

ammazzare e non l'hanno ammazzato. Il Carabiniere con uno di 

Caltanissetta si ... , dei Servizi Segreti, abitavano a Milano, allora. Ti giuro 

sui miei figli, sui picciriddi miei, sono cornuti e sbirri ... , e che avessimo 

avuto contatti con questi terroristi, questi pentiti.., ci spareremmo tutti ... , 

la mafia palermitana, la mafia palermitana si sparerebbe tutta .. ., si 

sparebbbe loro stessa. Se avessi avuto contatti con questi, con queste spie, 

spie che dicono loro, questi spioni sono loro, gli spioni sono loro, le spie 

sono loro. Le spie era Saro Riccobono, Tano Badalamenti, Stefano 

Bontate .. ., questi collaboravano tutti però, questi. Perciò, invece di dire 

che eravamo spioni noialtri, questi erano quelli che combattevano a noialtri 

ed a questi politici, perché in galera questi erano liberi combatteva la .. . 

inc ... questi erano mafiosi ... inc ... se la facevano con tutti gli sbirri ... , 

questi allora sono venuti a piangere . . . inc . . . questi picciutteddi, questi 

picciutteddi . . . inc . . . a questi Carabinieri, questi Carabinieri . . . Lo 

Piccolo .. . inc .. . Saro Riccobooo. Minchia ... , l'avete sentito a 

Martelluccio, a Martelluccio gli volevano fare la festa ... , ma che ci 

volevano fare la festa ... ? ah ... ? che festa, chissà che festa gli volevano 

fare ... , ah .. ? che festa ci potevano preparare a Martelluccio .. . , non si sà 

... ecco, la festa, ci volevano fare .. ., preparare la festa o no ... ? 

LORUSSO =Le feste si fanno nei giochi d'artificio, si fanno queste cose; 
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RUNA = Eh .. , eh . ., si fanno ... , preparare ... inc ... ride ... se avesssero 

preparato una bella festa, perlomeno ... ; 

LO RUSSO = Eh, si .. ., stavano tutti a calendario Mannino .. ; 

RUNA = Eh ... eh .. , minchia; 

LO RUSSO = Man nino dice che stava a calendario, pure Mannino ... , 

la ... , stavano tutti a calendario, tutti messi a calendario questi signori; 

RUNA= Si, si .. , mincbia ... , ce n'erano ... inc ... minchia; 

LORUSSO =C'era una mattanza davanti a loro; 

RUNA = C'era una mattanza ... minchia .•• ride ... Andreotti, suo 

filllio ... miii .... vero diceva ... inc ... ah ... , minchia ... non ne vedranno 

mai ... , mondo, cosi sanno ... inc ... certe volte, no ... ? sono vigliacchi, 

troppo vigliacchi per potere fare ... inc ... ; 

LORUSSO = Non solo che sono troppo vigliacchi, ma non hanno la 

capacità ... ; 

RUNA= No, completamente . ., perché se non hanno le capacità ... ; 

LORUSSO = Strategiche e mancano; 

RIINA =Ma perché non hanno le capacità strategiche .. ., la testa non ce 

l'hanno ... ; 

LORUSSO = Non hanno la testa per fare operazioni di queste misure, le 

teste per fare operazioni di queste misure non ce ne sono più, non ce ne 

sono più; 
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RIINA = Quindi voi. . ., scusate che vi dico questo, voi ci andate a favore 

perché li vedete deficienti a questi, ah? sono deficienti sono .. ., e sono 

miserabili ... , miserabili, miserabili, quando si è miserabili non c'è testa; 

LORUSSO = Ah, ah .. ; 

RIINA = ... inc ... la volontà, diventassero dei bravi personaggi. Non dico 

magari a ... inc .. . 

LORUSSO = Arrivare a quel livello, però quanto meno a ... , potessero 

fare ... ; 

RIINA =Potessero mettere la testa a posto e potessero ... , dicono una cosa 

o fanno una cosa per non dire che sono vigliacchi, per non dire che sono 

vigliacchi; 

LORUSSO =Certo; 

RIINA = Mettono che non hanno possibilità, che non c'è ... Però se 

ricordiamo grandi passati, oggi siamo più .. . inc .. . di trent'anni, 

quarant'anni. . ., quindi siamo più aggiornati, più liberi, quindi allora 

eravamo più arretrati, più indietro, più senza cervello. Scusa dobbiamo 

ammettere questo; 

LORUSSO =Ora c'è molta più possibilità di movimento, di informazione, 

di formazione, di tutto; 

RIINA =Di tutto, di cose ... ; 

LORUSSO = Si, si, si, rispetto a prima; 

RIINA =Certo, c'è più soldi, oggi si sta meglio ... ìnc ... ; 

LORUSSO =Si, c'è più tecnologia; 
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RIINA = Allora ... inc ... veramente ... , per prendere una impresa di 

questa era ... inc .. un folle, per essere un folle uscito dal manicomio; 

LORUSSO = Certo perché era; 

RUNA = Ultimamente ... ; 

LORUSSO = C'era più possibilità anche di conoscenze, non soltanto 

finanziarie, economiche, di conoscenze, di tecnologie, di movimento, di 

tutto, di tutto, era assai più ristretto; 

RUNA= Eh ... , eh .. , eh ... Voi siete abbastanza preparato, perché avete 

studiato e siete veramente, che capite che noi eravamo, noialtri ... , per 

motivi di tempo di ... inc ... oggi siamo ... inc ... 

LORUSSO = Oggi siamo più avanzati e si potrebbero fare assai più cose, 

però mancano i soggetti, manca ... , questo; 

RUNA= ... ride ... mancano il cervello .. , i cervelli non ci sono ... , non ci 

sono .. ; 

LO RUSSO = ... inc ... una perfezione, tutte le combinazioni; 

RUNA = ... inc ... io pensando cosi, come nascono; 

LORUSSO =Ci vuole la perfezione di tutte le combinazioni perfette, no 

una, quattro combinazioni perfette .. , se manca una crolla il castello, non si 

riesce. Ci vuole, quindi ci vuole una persona veramente capace; 

RIINA =Veramente uno all'altezza ... ; 

LORUSSO =All'altezza del compito; 

RUNA= Questo, questo era all'altezza ... quello ... ; 

LORUSSO = Eh .. , si; 
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RUNA= Bisogna essere all'altezza veramente; 

LORUSSO =Vero è; 

RUNA= Ah .. , no, per scherzo .. ! Fù una vendemmia avanti Cristo, dopo 

Cristo guando verrà .... non ci sarà ... , un cervello paragonabile, non faccio 

paragoni. cosi .... una cosa trovata. cosi; 

LORUSSO =Certo, sarà ... , sono casi unici, nella storia dell'umanità sono 

casi, veramente, sono casi unici nella storia dell'umanità perché sono 

personaggi, al di là, al di sopra, diciamo così, che in mezzo all'umanità 

spiccano, per la loro genialità, per la loro capacità; 

~,~L!!da:~~1f&ili scarpa si slegò, dobbiamo legarla ah ... , perché 

vedo che ... (sorreggendolo per le spalle Lorusso aiuta Riina a legare il 

laccio della scarpa destra .... ). Io che devo dire ... inc ... una cosa ... , i 

bambini di due, tre anni ... ( ... breve tratto non comprensibile poiché il 

Riina abbassa notevolmente il tono della voce ... ). Nino Madonia. Nino 

guello che .... era spione dei Servizi Segreti. era spione di sua sorella ... , e 

lui Madonia. lo garantisco io ... inc ... me lo garantisce, era spione di sua 

sorella che gliela faceva ...• di guesto. di guesto di ieri. Questo era 

pericoloso per i fatti suoi; 

LORUSSO = Questi pentiti aggiungono ... , per contornare le cose che 

dicono, per far vedere che loro dicono tante cose, sanno tante cose, dicono 

tante cose, se no questi non è che li valutavano per come li valutano, 

perché ci mettono pure, ci fanno loro il brodo in merito a queste cose; 
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RIINA = . . . inc . . . ha capito, ha capito una battuta che quella disse, 

volevano disorientare gli impegni che c'era, per quello, per l'Onorevole, il 

Magistrato quello che abbiamo ucciso il secondo ... , Falcone ... , quello, 

l'altro ... , no Falcone, quello, quello ... ; 

LORUSSO = Borsellino, Borsellino, Borsellino; 

RIINA = Eh ... , sbrigava le cose per farfanterie, per potere inc ... 

bo ... , ieri è spuntato. Facevano cose fasulle, che c'erano ... , dispre .... , 

diversa ... ., disprett ... , di .. ., di ... , di ... , spr ... ; 

LORUSSO =Si, si ho capito per ... ; 

RIINA = Per imbrogliare le cose, si, si, minchia ... (. .. emette un fischio 

... ) vai a suonare ... , eh ... ; 

LO RUSSO= Eh ... , altro ... ; 

RIINA = ... ride ... minchia però quelli, dice, chi sà quale cornuto è stato, 

con altri pentiti, minchia ... ; 

LO RUSSO Perchè questi pentiti, non sanno che dire, allora si. . ., queste 

cose, non sanno che dire, allora gli fanno la loro ipotesi, il loro esame, gli 

dicono che sanno queste cose e gli danno queste cose ... ; 

RIINA = Si, si, si; 

LORUSSO = Per farsi valere che sono pentiti, altrimenti gli dicono che 

pentiti siete, non portate niente, non sapete niente, che pentiti siete. Allora 

gli dicono qualche cosa, questo è, questo è ... , non è che .. ., la storia dei 

pentiti com'è ... ; 
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RUNA = Minchia sono messi tutti e tre là, schierati tutti e tre, aspettano 

che scattiamu noi altri ... , che scoppiamo noi altri .. , booooo ... , li abbiamo 

fatti morire tutti e tre ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RUNA= ... inc ... minchia. Lei ha scritti di queste cose ... , di mia moglie, 

delle mie sorelle, dei miei bambini, dei miei fratelli. . ., di. .. , di ... , tutte 

cose uscite sono, tutti. .. ; 

LO RUSSO= Eh .. , eh ... , le cose che hanno sono tutte contro alle cose che 

dicono loro, le frodi sono tutte contro le cose che dicono loro; 

RIINA = Si, si, si. .. , e hanno gli spioni, hanno gli spioni, hanno gli spioni 

che . . . inc . . . Ora sono arrivati questi, questo qua, facevano, 

tergiversavano, facevano le cose per ... 

LORUSSO = Per sviare, per deviare; 

RIINA = Per sviare; 

LORUSSO = Per sviare; 

RIINA = Stavano pensando per pigliarsi una ... , minchia, sviavano e 

sviavano . . . inc . .. e gli mandavano .. . minchia .. . ride .. . gli sviatoti, 

minchia ... , segreteria, tutta la giornata, velonoso ... , mi guarda cosi .. ., 

minchia impazziti, minchia .. ., niente sapendo . . . ride . . . per dire, 

minchia, non troviamo ... , dove si trova è partito; 

LORUSSO = Certo, certo, si metteranno; 

RIINA = . . . ride . . . il padre, il figlio, il Martello, quello, quello, 

Purpura ci mettono, tutti schierati, tutti scritti là. Io mi alzerei, perché 
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certamente non è che non mi alzerei, e gli chiederei una cosa: ma che 

facevano questi qua ... , a Palermo, alla Procura di Palermo che facevano, 

che facevano questi Magistrati di Palermo e tutti voi che eravate là, che 

facevate? 

LORUSSO = Eh .. , eh; 

RUNA= Aspettavate che vi venivano a sparare ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... 

RUNA = Gli domanderei .. ., si; 

LORUSSO = Certo, gli dovevate domandare quello; 

RUNA = Ma certamente mi metto allo scoperto, proprio a sferrarli, faccio 

finta che non conosco niente e tiriamo ••• ah ... ; 

LORUSSO =Certo; 

RIINA =Che facevate allora la .. ., andavate raccogliendo morti? 

LORUSSO =Eh .. , che ... , quello facevano, andavano raccogliendo morti; 

RIINA Raccoglievano morti! 

LORUSSO = Se state dietro le chiacchiere che dicono questi che .. ., 

dormivate voi? 

RIINA = C'era uno schieramento, oltre a quei morti. . ., che c'era uno 

schieramento .. ., e voi altri, e voi altri ... inc ... non vi ... inc ... dei morti, 

allora, allora ci mangiate. Lasciamo andare .. ., ci sarebbe la risposta bella 

da potergli dare ... ; 

LORUSSO =Certo, una risposta di questa, questo andrebbe detto ... ; 
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RUNA = Questo Procuratore Generale ... , di fare, di Palermo, vorrei 

sapere che cosa facevano, se ci mangiavano con questi morti. Dice, perché 

mi domandi se ci mangiavamo ... , perché voi avete le prove, sapete tutte le 

cose voialtri, questi spioni ... inc ... sempre voi altri; 

LORUSSO = Eh .. , eh; 

RIINA = Perciò .. . inc ... invece raccoglievate morti. Sempre morti, tutti i 

giorni morti raccoglievano. Adesso voi vi ricevete .... , per dire ... , siamo 

una massa di disgraziati. Pigliamo di qua a questi ... , questi ce l'hanno 

messa nel culo. ce l'hanno messa, ce l'hanno fatto uscire dallo bocca e ce 

l'hanno fatta uscire di tutti guanti. Cioè. questi. questi. questi ce l'hanno 

fatto uscire da tutti i posti .. ., o torta o dritta andava . . . inc . . . ora te la 

faccio io. Alla prossima, chi lo sà se ci sono, non lo sò. ma chi lo sà, chi lo 

sà, non si sà mai niente ... 

LORUSSO = Non si sà mai niente; 

RIINA =Non bisogna mai ... ; 

LORUSSO = Non bisogna mai rassegnarsi e mai disperare, certo, c'è 

sempre la possibilità .. ; 

RIINA = Parliamo, parliamo di queste cose che dicevano l'altra sera. 

Speriamo quattro anni, cinque anni, chi lo sa se questo ... , chi era questo 

che ha detto a me mi hanno condannato a ventuno anni, ottantadue, 

ottantatre ... ; 

LORUSSO = Ci fù, ci fù un politico, ha portato una lista, ha detto che 

questa Cancellieri ... , ieri sera hanno parlato da Santoro della Cancellieri 
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e c'era quel Travaglio, il giornalista Travaglio, Marco Travaglio ... , e ci 

portava tutta la lista della Cancellieri quando era Commissario, quando 

era Prefetto e quando poi era Ministro dell'Interno, nell'altro Governo, ed 

ora con tutti gli intrallazzi che faceva con la famiglia Ligresti con ... e ci 

portava tutto la lista, ci portava tutta la lista con le telefonate che aveva 

fatto già due mesi prima quando ancora dovevano arrestarli, quando erano 

indagati Ligresti già si telefonavano .... ----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 31,31 

Lorusso discute della vicenda della famiglia Ligresti e della ragazza 

ammalata. Aggiunge poi che il Ministro Cancellieri è stato ospite nel 

casolare dei Ligresti e si è giustificato dicendo che lei conosceva la 

moglie. Riferisce che la vicenda della Cancellieri non è finita e che i fatti, 

nonostante sia rimasta Ministro nel governo Letta, vanno avanti. Fa 

successivamente riferimento all'intevista fatta ad alcuni familiari che si 

trovavano in attesa di entrare all'interno del carcere di Poggioreale e delle 

condizioni di sofferenza dei medesimi con i figli in braccio. In tale 

situazione la Cancelliere viene criticata perché non è mai intervenuta. Il 

Lorusso aggiunge che i giornalisti devono portare a conoscenza 

dell'opionione pubblica queste situazioni di disagio, in modo tale che ci 

potrebbe essere la possibilità di un intervento per migliorarle.----// 

TRASCRIZIONE DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 35,49 
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RIINA = Dobbiamo ve<iere queste trattative chi li ha fatte con questo 

Stato. Dice che questi tre fratelli, questi fratelli Madonia erano tutti spioni, 

tutti ... inc ... con le spie, non è che erano spioni, erano in contatto con 

uno dei Servizi Segreti .... ; 

LO RUSSO = Si, si, Servizi Segreti .. ., perchè fratelli Graviano 

dovevano, dovevano fare ... ; 

RIINA = Ma che devo sentire dire, devo sentire dire . . . da Onorato, 

Onorato ... ; 

LORUSSO = Il pentito Onorato, Francesco Onorato; 

RUNA = Francesco Onorato. Ma gli ha detto l'avvocato mio ... , gli ha 

chiesto ma lei lo conosce a Riina? Si, una volta ci sono andato a mangiare 

insieme. Si. . ., e in tutto questo tempo una volta sola lo ha incontrato? Si, 

solo una volta. Allora non è amico ... , allora lei perché parla .. ., e lo ha 

visto ... ; 

LORUSSO =A mala pena l'ha visto una volta, a mala pena l'ha visto una 

volta; 

RIINA = Dice, io non parlo di Riina, io parlo di questi, questi ... , Totò, 

Totò eh ... , che era rappresentate mio .. ; 

LORUSSO = Biondino, Biondino; 

RIINA Biondino era un .. ., rappresentava Totò Riina . ., ma eh ... ; 

LORUSSO =Per de relato, parla per de relato ... ; 

RUNA = Perché l'avvocato voleva scavare, voleva sapere se mi aveva 

incontrato, mi aveva visto. Allora dice lei non l'ha incontrato, no, dice, non 
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l'ho incontrato. Allora questo bandito era sempre in mezzo ai piedi di tutti 

e poi non l'ha incontrato nessuno, era in mezzo ai piedi di tutti e non lo 

incontrava nessuno. Allora che bandito era questo, bandino di nascosto, 

nascosto. Questi, questi ... , questa politica si serviva di questi mafiosi. .. ; 

LORUSSO =Diceva che c'era un connubio. tra politica e mafia. c'erano 

accordi, no accordi, c'erano convivenze .... connivenze tra politica e mafia. 

Quando poi .. ., si salvaguardavano a vicenda, dice ah ... , guando poi la 

politica ha tradito, ha tradito, e allora la mafia l'ha ... ; 

RUNA= L'ha puniti; 

LQRUSSQ =L'ha puniti, questo è il contenuto sintetico del .... non c'era 

nessuna trattativa, non è che c'era una trattativa ...• in passato; 

RIINA = Si, si ... ; 

LORUSSO = C'era una connivenza. cosi, tra mafia e politica. guando 

poi la poltica ha tradito la mafia l'ha punito. Questo era .... guindi 

questo •• ; 

RIINA = Minchia • ., c'era il padre, il figlio, c'erano i padri ed i figli .. ; 

LORUSSO = Questo smonta poi tutto il teorema della trattativa Stato­

majìa, viene smontato da queste affermazioni. Perché se si prende per 

buono queste affermazioni, allora si deve dire non c'era nessuna trattativa, 

ma bensì c'era una connivenza come sempre è stata, come si dice che 

sempre è stata in tutto il mondo tra politica e mafia, e ad un certo punto 

una parte ha tradito e l'altra parte voleva punire ... Questo è quello che 
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ruota in tutto il castello accusatorio della trattativa Stato-mafia. Se invece 

si deve dire che c'era la trattativa Stato-mafia, allora ... inc ... 

RUNA= No, ma non c'è ... , perché poi non ha fat ... ; 

LORUSSO = Non c'e niente a sostegno, né dell'una cosa, né dell'altra 

cosa; 

RUNA = O c'è andato questo o c'è andato quello .. ., chi c'è andato a 

trattare ... ? 

LORUSSO =Eh .. , esatto. Ma non c'è niente, né a sostegno di una cosa ... 

parole .. ; 

RIINA =Quello è stato assolto un sacco di volte .. , il Generale . ., perciò ... ; 

LO RUSSO= Il Generale ... , Mori ... ; 

RIINA = ... e' Mori, noialtri, non è che ci fa di arbitro, ci fa ... i fatti. .. ; 

LORUSSO = Le prove documentali sono tutti contro questi teoremi, i 

fatti sono tutti contro, contro queste affermazioni della Procura; 

RIINA E loro vorrebbero fare entrare il porco per il di dietro ... 

LO RUSSO= Eh ... , allora ... ? 

RIINA = Sediamoci un poco ... 

LO RUSSO = Già abbiamno fatto quaranta minuti ... 

Si dà atto che da minuti 40,20 a minuti 48,33 la conversazione è quasi del 

tutto incomprensibile a causa di un forte n1more provocato, 

verosimilmente, dal motore di una macchina taglia erbe in fimzione presso 

la Casa di Reclusione. ----// 
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A minuti 44,00 Riina fa riferimento al papello ed afferma che fù una cosa 

detta da lui, studiata da lui, sentimento suo (probabilmente si riferisce a 

Giovanni Brusca). 

A minuti 45,02 Lorusso dice: "Cianeimino, Ciancimino ... , padre e figlio, 

fotocopia di qua e di là ... , normografo ... , ha preso qualche ... inc ... da 

qualche parte ... , ha fatto un collage e solo un collage".----!/ 

A minuti 46,00 Lorusso dice: "questo, questo va abbandonato proprio, vi 

ha fatto fare brutte figure". Riina risponde: "hanno fatto bn1tte figure, 

perché ha preso due denunce, è stato denunciato ... ". ---// 

LO RUSSO = ... gli hanno fatto il favoreggiamento sulla base di queste 

dichiarazioni ... ; 

RIINA =Non l'hanno voluto arrestare a quello ... inc ... però io li (docu) 

sono stato tanto .. .inc . .. non ci vorrei credere .. . inc .. . io penso a 

Ficuzza ... inc ... Ficuzza ... inc ... fare sparare a lui ... picciutteddu, può 

essere che questo, può essere che era questo, per andarsene, dice, me ne 

vado per fare arrestare a quello ... , io penso ... ; 

LORUSSO = Certo, può darsi pure che era un agguato a lui, che era 

un'imboscata ... , e quindi lui non si fidava, dice, caso mai questo non è per 

fare, questa è un'imboscata a me, forse, non ci cascava nella trappola ... ; 

RIINA = ... inc .. . 

LO RUSSO= ... inc ... ah .. , certo poi..; 

RUNA= Io penso, penso ... ; 
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LORUSSO =Può essere pure ... ; 

RIINA = Non lo so ... , tutta la combriccola, tutti noialtri, a noialtri gli 

sbirri ci hanno sempre cercato, ci hanno arrestato tutti a noialtri, ci hanno 

arrestato sempre. Noialtri quando ci siamo andati gli abbiamo sempre 

stroncato le gambe ... inc ... e allora ... , la non sono mai scesi o che non 

hanno avuto fiducia o si sono spaventati loro, per dire, se ci fanno . ., là ... , 

per andare dove era Binnu il posto era troppo bello, si deve guardare da 

questo bosco della Ficuzza ... , a toccare con il bosco ... , era bello quel 

posto ... , se ci andava, se ci andava era la mafia. Però Binnu è stato 

sfortunato perché pure è stato sempre lontano, ha fatto il latitante, ha 

frequentato ... , a parte ... , quello, quello camminava con la tasca cucita 

(sacchetta cusuta) è stava alla speranza di questo e di quello. Lui non 

aveva bisogno di stare di speranza, attenzione, perché aveva un redditizio, 

aveva una vita ... , però era il suo modo di vivere. Ognuno si fa un modo di 

vivere. C'è quello che gli piace allungare la mano e camminare con la 

mano a coppo .. ., gli hanno insegnato il segreto .. ., di camminare con la 

mano a coppo, lui è questo ... , lui camminava con la mano a coppo; 

LORUSSO =Si, si era passivo nel ... , non ... ; 

RUNA= E mi chiedeva ... ; 

LORUSSO =Se c'erano spese; 

RUNA= Se facevo spese. Io no, io spese no ... , ma disgraziato fammi una 

settimana, una specifica, ma tu come tiri avanti questa vita con tutti queste 

persone e tutti questi bombardamenti e tutti queste guerre; 
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LORUSSO =I mezzi che servono e tutte queste cose ... ; 

RIINA = E tutti questi, tu .. ., tu ... ., tu che cammini come ... inc .. ., tu 

come vivi, come vivi, fammi capire come vivi, fammi capire come vivi. 

Chi te li dà i soldi? 

LORUSSO =Eh .. ., dove pigli i soldi. . ., certo, da noi dice ... ; 

RUNA = Tu sei uno che sei nato con la buccia (scorcia) di arance nel di 

dietro .. ., tutti siamo nati. Siamo tutti amici. Come vivi .. ., tu ... , era molto 

scarso e morto di fame e non poteva stare all'impiedi, ora come vivi .. ., 

come mangi...; 

LORUSSO = Come porti avanti tutta la baracca? 

RUNA = Com'è che dividi tu questi sessanta, questi cinquanta milioni 

ogni sei mesi, due volte l'anno fanno cento milioni e siamo dodici e fanno 

un milione e duecento mila lire. Dove li prendi, dove li prendi? Chi te li 

dà? Eh .. ., ci dovresti mandare a ... , chi te li dà ... ; 

LORUSSO =Certo, certo, si. .. ora dice non né porti spese ... ; 

RIINA =Era lo stare bene ... , gli piaceva solo pigliare e insaccare, pigliare 

e insaccare; 

LORUSSO = E basta, e basta: 

RUNA= Questo è scimunitu, non capisce niente ... , io non capisco niente? 

Io non capisco niente, ah ... ? Io sono scimunitu, è giusto? Io sono 

scimunitu però, ah ... ? ... ride .. . 

LORUSSO = A lui gli stava bene cosi, gli stava bene, non voleva 

approfondire perché gli stava bene cosi. Se approfondiva poi si rendeva 
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conto che si trovava nel torto, che teneva questa tasca cucita che la doveva 

scucire. Allora lui, per non trovarsi in queste difficoltà, stava bene ... , gli 

fece una domanda superciale, prese la risposta quella che era ... , via ... 

ah ... , questa era ... ; 

RUNA= Ma tu non ne fai spese? No, io non ne faccio, gli ho detto, spese. 

Io spese non ne facevo. Però gli ho fatto sentire una cosa, per ultimo: 

Giovanni dagli questi soldi allo zio Binnu ora ... ; 

LORUSSO = E quello non è che diceva ... , ma, se gli dice a Giovanni 

dagli questi soldi a me, questi soldi a Giovanni chi glieli dà ... ? 

RUNA = ... ride ... 

LORUSSO = Poteva anche dire: se uno allunga poco poco il cervello ci 

arriva da solo ed invece; 

RUNA = ... inc ... farmi conoscere da Giovanni che sono uno straccione, 

un nulla di uomo; 

LORUSSO = Certo si fece pure conoscere da Giovanni; 

RUNA = Eh ... , certo ... , Giovanni dagli i soldi allo zio Binnu ... , questi 

tre milioni, questi dieci milioni, quelli che venivano. Si parlava di cifre, 

non è che si parlava di cento mila lire; 

LO RUSSO= Si, certo. Gli stava bene cosi, questo è ... , gli stava bene cosi; 

RUNA= Lui non capiva niente, voleva fare finta che non capiva niente; 

LORUSSO = Voleva fare finta che non capiva niente, gli stava bene 

cosi. .. e allora, perché se approfondiva poi si doveva scucire la tasca, se la 
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doveva scucire, perché doveva contribuire alle cose quelle che erano, 

invece ... ; 

RIINA =No, no, non era elemento di farlo contribuire per ... ; 

LORUSSO = Si, si, però lui poi si doveva sentire in colpa per questo e 

allora non si voleva neanche sentire in colpa e gli stava bene così. Era di 

tasca stretta ... ; 

RUNA = Io gli ho detto a loro due, siete due miserabili. Noi siamo stati 

cinque anni in galera e voi ci avete abbandonati in galera, non avete fatto 

niente né per noi, nè per le famiglie ... , quando sono tornato da Bari ... , 

gliel'ho detto in faccia. Ora vi faccio vedere io quello che so fare e quello 

che sappiamo fare, dopo due, tre mesi ... sequestrare ... inc ... i soldi; 

LORUSSO = Ah .. , ah; 

RUNA= Don Tanino ... , ma chi è don Tanino, gli ho detto? 

LORUSSO = Teneteli da parte che poi che poi spartiva lui? 

RUNA= Si, si.., metteva sempre ... , ma che mette da parte ... ride ... 

LO RUSSO = Ma cammina .. ., poi ci mette da parte; 

RUNA = Minchia. però, l'ho avuto un certo coraggio civile di uomo 

d'onore. vero uomo d'onore; 

LORUSSO =Ma certo, certo, perchè l'uomo d'onore sta anche nel fatto di 

non ... , di fronte ad una cosa vera di non avere paura, l'uomo d'onore sta 

anche ... , di fronte ad una cosa vera di non sottomettersi a ... , di una cosa 

sbagliata .. ; 

RUNA= ... inc ... contra capo ... , ma chi siete, chi siete? 
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LORUSSO = Nelle cose giuste si, nelle cose giuste si, ma nelle cose 

sbagliate ... , può essere capo e sopra capo, uno ... , ver,amente, un uomo 

d'onore non si deve sottomettere di fronte alla cosa sbagliata, di fronte alla 

cosa sbagliata, anche se uno è piccolo veramente così ci deve aprire ... ; 

RIINA =Vai al carcere ... , a tuo fratello Stefano e a don Tanino e gli dici 

che le valigie li conservate ... , quando li sequestrate voialtri, i sequestri li 

fate voialtri, Rlina dà i soldi a tutti .. ., e gli ho mandato i soldi anche a 

loro ... , eh . ., va bene, li ho messi pure in lista ... ; 

LORUSSO = Una cosa che magari toccavano, gli toccavano ... , l'avete 

considerato; 

RIINA =No, no .. ., questo no, no, no, io ... inc ... li ho considerati; 

LORUSSO =Ci toccavano, ci toccavano, l'avete considerato, già questo, 

già questo loro devono ammirare la cosa giusta, perché la cosa sbagliata la 

stavano facendo loro che dice mettete le valige ... , e invece un uomo 

d'onore veramente; 

RIINA =L'avete capito cosa volevano fare ... , volevano prendersi i soldi e 

poi ... , non dare niente a nessuno, niente a nessuno ... ; 

LORUSSO =Ma magari vi volevano accontentare con quattro ... ; 

RIINA = Con chi lo doveva fare il sequestro ... , non sapeva niente chi 

comandava .. ., chi cazzo di figura mi doveva far fare ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Invece li prendevano e li sotterrava ... e li ha usciti in un solo 

colpo ... , li ha usciti in un solo colpo ... , carcerati ... inc ... 
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LORUSSO =Era quello che si meritava ... , si meritavano, si meritavano 

questo ... ; 

RUNA = Si meritavano, gli ho dato una punizione giusta gli ho dato, la 

punizione che meritavano, la punizione che ... ride ... ; 

LORUSSO = Si meritavano questo, si meritavano proprio questo; 

RUNA = Ho trovato ad uno che mi ha dato mgione, perché io avevo 

ragione, perché tutti sono stati con me ... questa è una ragione, però l'ho 

fatto valere, proprio preso cosi ... ; 

LORUSSO = Certo, non avete mai ritimto di fronte alle cose storte, mai 

... , anche quando ancora non emvame, manco in quel momento si ritirava. 

Certo, infatti si è visto visto quel carattere forte che già tenevate da subito, 

da subito, un carattere forte e lo spirito di giustizia delle cose, della verità, 

della cosa giusta. Perché è anche questo che fa poi venire fuori la capacità 

ed il comggio e ... , la cosa giusta, la cosa giusta; 

RUNA= Meschino .. ., però lui era buono, io l'ho voluto, lo voglio sempre 

bene, non c'è niente da dire, perché non era capace di fare una cattiva 

azione; 

LORUSSO = Si, si ho capito .. ., em ... , teneva però questo difetto della 

tasca cucita; 

RUNA Si, si, questo ... ; 

LORUSSO = La tasca cucita; 
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RIINA = La tasca cusuta e basta! Ma non che la colpa era di lui solo, era 

pure anche mio cognato che facevano ... inc ... o ci dà tanti soldi o ci fa 

prendere ad uno. O ci dà i soldi o ci dà ... ; 

LORUSSO =Uh . ., uh .. ; 

RIINA = L'ha capito Luciano ... inc ... invece non ci hanno fatto vedere 

né l'uno, né l'altro .. ., vivevano, facevano ... inc ... e quelli hanno fatto 

cinque anni e mezzo, cinque anni e mezzo di famiglie che aspettavano 

noialtri che ci mandavamo cento ... , come ci mandavamo cento mila lire ai 

carcerati. Poi quando sono usciti volevano vedere il fondo, il fondo, 

volevano vedere il fondo, il fondo; 

LORUSSO =Certo, con quello che si era passato .. ., vi faccio vedere io .. ; 

RIINA = Più che altro, più che altro, dopo che avevano il porco dentro, il 

folle vuole che metto le valigie nel . . . e poi quando escono loro li 

dividono, ma queste bella è! Ma chi sei tu che ... inc ... che sei diventato 

l'imperatore di Roma, di ... ; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA = Comandate voialtri e basta ... ; 

LORUSSO = Si; 

RIINA = Ma non vi siete fatti il conto che se Totò Riina non ci sta, 

prende il revolver e vi viene a trovare, vi viene a cercare e vi viene a 

trovare. Totò Riina questo tipo era .. ., tipo pure, la faccia di ... ride ... 

LORUSSO = ... inc ... infatti, però poi ci hanno pensato .. ., buona 

giornata (si salutano). 
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RIINA = Buongiorno. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 9 
novembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 27, del mese di novembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 09.00. ---// 

Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di P.G.: Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente CC Rosario MERENDA e Assistente 
Capo CAROLLO Carmelo, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di 
avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo 
ed in forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal 
detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra 
generalizzati.---/ I 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---// 

Il colloquio si è svolto il 09.11.2013 dalle ore 12.58 alle ore 13.58, nei 
locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00.01.--// 

Riina fa ingresso nell'area adibita a passeggio e poco dopo lo raggiunge 

anche il Lorusso. I due si salutano stringendosi la mano. Fanno commenti 

su un ragno che si trova vicino alla panca nell'area passeggio e della 

ragnatela che produce l'animale.----// 
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A minuti 4,30 il Riina e Lorusso parlano del Milan, di Barbara 

Berlusconi e di Adriano Galliani. Secondo Riina, Barbara vorrebbe 

sostituire Galliani con un ex giocatore del Milan che egli affenna di 

conoscere calcisticamente. Lorusso aggiunge che Galliani probabilmente 

è a conoscenza di operazioni finanziarie e di fondi neri riconducibili a 

Berlusconi relativi alla compravendita dei giocatori (minuti 08,36). Poi 

Riina e Lorusso discutono delle condizioni climatiche.----// 

A minuti 15,52 il Lorusso parla delle dichiarazioni rilasciate da Dell'Utri 

relative alla domanda di grazia finnata dai parte figli di Berlusconi a 

favore del genitore. Riina (riferendosi a Berlusconi) replica e dice: " ••• 

figlio di puttana, se lo guardi in faccia ... , grasso, incutrunutu, è sereno, 

è sereno, incutrunutu, l'acqua lo bagna e il vento lo asciuga ... ". Lorusso 

risponde dicendo che Berlusconi probabilmente "ha comprato qualche 

testimone". 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 18.04. ----// 

RUNA = Dovrebbero darlo (si riferisce a Berlusconi), dovrebbero darlo, 

nella mani ad uno solo, ad uno solo, a una persona sola; 

LO RUSSO = Però, se lo dessero a me .... ; 

RIINA = E dovremmo sceglierlo noi; 

LORUSSO =Ah, esatto; 

RUNA = Me lo prenderei io; 

LORUSSO =Però ... ; 
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RUNA= Qua devi parare; 

LORUSSO = Poi mi dicevate a me trattalo, cosi, fai cosi, fai questo, fai 

quello e io gli farei quello che dite voi. .. ; 

RUNA = Bene, credo che siamo coscienziosi, però, quest'uomo non ha 

diritto di campare, non ha diritto di vivere, non ha diritto di chiedere 

grazia. La grazia gliela diamo noialtri a lui, a lui ... ; 

LORUSSO = Che lo liberiamo da questa vita; 

RIINA = Disgraziato e degenerato; 

LORUSSO = E' un miserabile, è un miserabile; 

RIINA = Mi dovete credere, dice, vero così, cosi arrabbiato sei ... , ci 

sarebbe da arrabbiarsi, questo disgraziato con questa, con questa legge 

che l'hai fatta passare definitiva così. senza niente. senza, senza, senza 

scritta e senza cosa. e tu .... , hai finnato una cosa a vita. a vita con 

l'umanità per queste seicento, settecento persone che sono perché ci 

mangiate e ci promettete tutto con questa mafia. l'avete sentito oggi ... ? 

LORUSSO = Non ho sentito perché stavo scrivendo, però ieri ci 

parlavano di mafia, ci parlavano di mafia perché, quando li sento parlare 

questi ipocriti, sono ipocriti ci marciano sopra, siccome già lo so, già lo so 

che incominciano ... , eh ... , mi nausea pure sentirli quando parlano (fino a 

minuti 19,46) ... OMISSIS ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 19,47.----// 

Riina e Lorusso criticano il sistema politico attuale e la Magistratura ed 

affennano che " ... ormai sono tutti mafiosi e devono andare tutti in 
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galera ... , non ci sono più leggi ... c'è la dittatura assoluta di questa 

Magistratura ... ". Lorosso afferma: " ... però i politici che fanno: 

quando si tratta degli altri dicono bravi ai Magistrati, quando capita a 

loro gli dicono che non è così. Per esempio quello della Lega che hanno 

inquisito. Ieri hanno inquisito uno e questa mattina l'hanno messo agli 

arresti domiciliari, questa mattina, che aveva assegnato un appalto, un 

terreno, questo della Lega, era della Lega, questo qua .... , è affacciato, è 

affacciato Maroni, è affacciato pure quell'altro Presidente della 

Regione. Ha detto: no, è innocente, la Magistratura ci sta dando 

addosso! Ma come, ma come? Ci marciate sopra quando parlate contro 

tutti gli altri .. ., applaudite la Magistratura. Come toccano uno di voi ... 

Allora si vede che questi sono ipocriti, sono falsi, ci marciano sopra ... " . 

Riina risponde: ". •• ci mangiano, ci bevono e si spartunu (si 

dividono) .. . ". ----// 

A minuti 21,28 il Riina e Lorusso commentano le azioni di contrasto alla 

criminalità organizzata condotte dalla Procura di Reggio Calabria e di 

Napoli (contro il clan dei casalesi). Affermano che attualmente in queste 

due zone dell'Italia (Campania e Calabria) " ... ci danno sotto ... e li 

stanno distruggendo ... ". Riina puntualizza dicendo: " ... magari a 

Palermo hanno finito, hanno finito un poco .. ., ma qua invece ... , in 

queste due zone ... , si, si ... ".---// 

A minuti 25,17 il Riina commenta l'incontro tra il Ministro dell'Interno 

Alfano e Berlusconi e aggiunge: ". . . era nero, nero, minchia una faccia 
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... ce l'aveva a fianco, a fianco ••• inc •••• minchia, lui dice che/a bene 

•.. , è un Carabiniere, quello le manette glieli mette là dentro, lo prende 

••. , ta, ta, ta. Gli mette un paio di manette, lo conduce • • • e lo porta in 

carcere. Minchia ho detto .. ., oggi questo l'arresta, questo l'arresta, 

questo ... " (fino a minuti 26,15) ... OMISSIS ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 27,15.--// 

Lorusso e Riina continuano a parlare di argomenti politici ed in 

particolare sulla legge per la responsabilità civile dei Magistrati, sulla 

votazione a scrutinio segreto per la decadenza di Berlusconi da Senatore 

della Repubblica. Lorusso afferma che Berlusconi, se si voterà a scrutinio 

segreto, comprerà quattro o cinque Senatori e lui dove può mettere mano 

con i soldi se la cava sempre. I due poi discutono di Grillo e Riina afferma 

"che è malato di testa".----/! 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 39.05. ---// 

RIINA =Si mangia ancora a me ... , lui ha detto che si mangia ... , qualche 

giorno sentirete dire che il direttore non c'è più, io ... ; 

LORUSSO =Se lo sono mangiati ... ride ... ; 

RIINA = Sentire quei due, quei due se lo sono mangiati ... ride ... se ne 

sono divisi un pezzo l'uno, è finito ... minchia, puttana di ... ahi, ahi. .. Ma 

io ho indovinato di nuovo ieri sera, l'ho indovinata ... ma come faccio a 

indovinare? Perché sono con questo elemento, un elementaccio. Ma 

quando si è messo qua nell'angolo a scrivere e ridere, che ci diceva .. ., 
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riso ... , di più di riso non ne che ne manca? Gli ho detto: ridi pure? 

Minchia, per dire, ridi. .. , te ne devo mettere riso, te ne devo mandare riso 

che tu neanche lo sai. Ho capito quello che diceva .. ., l'ho capito, proprio, 

nella faccia ... ; 

LORUSSO = Si, quando fece il sorriso, il sorriso quello significava, il 

sorriso quello significava, miserabile, è inutile. Queste cose farle ai 

carcerati è come farli a un bambino, è come fare a un bambino 

un'angheria ... , a un bambino; 

RUNA= Tu fammi, fammi uscire e mi fai e mi cucini ... ; 

LORUSSO =Poi quando stiamo ad armi pari poi me lo fai. .. ; 

RUNA= E mi cucini il riso; 

LO RUSSO = Il riso ... mi, mi chiama a me, (emana un fischio con la 

bocca) arrivo io con il camioncino, gli mettiamo un imbuto e gli 

scarichiamo un camioncino, proprio, lo riempiamo così di riso; 

RUNA = Eh, si, disgraziato; 

LORUSSO = Qua ce lo fa perché siamo prigionieri; 

RUNA = Eh .. ., qua è sempre lo stesso motivo qua, qua, qua; 

LO RUSSO= Siamo prigionieri ... , è come fare le cose ai bambini; 

RUNA = Ma guarda a questo scimunito, guarda questo scimunito ... ci 

porta riso ... , e mangiamo riso ... , mangiamo ... ; 

LORUSSO = E ci mettono nella condizione, alle strette come stiamo e ci 

fa queste cose. Non ha dignità, è una persona senza dignità, una persona 

... , per quanto, per quanto dura e seria voglia essere ... 
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RUNA = Questa dottoressa voglio vedere dove vuole arrivare .. ., forse lui 

all'ultimo si dovrebbe alleare con lei, con lui. Com'è presa con noi non si 

dovrebbe levare più. Perché ieri con me, uscendo proprio la discussione, 

perché volevo dargli aiuto ... , no, non c'è bisogno perché io, l'ho letto io, 

l'ho letto troppo bene e ormai lo so io ... ; 

LORUSSO = Eh, eh; 

RUNA= Minchia, lo so ... ; 

LORUSSO = Dottori, dottoresse, devono stare attenti, perché qua quello 

che detta legge è il direttore, specie questo qua che è un personaggio 

votato al mulino dello Stato, del Governo, dalle cose. Quindi è assai 

coperto, è assai coperto, contro questo non ce la fa nessuno, tranne, tranne 

noi potremmo farlo; 

RUNA = Certo; 

LO RUSSO = Ma, contro un potere statale non ce la fa nessuno; 

RUNA= Questi fanghi; 

LORUSSO =Questo ha dietro il Governo, e ... ; 

RUNA = Si, si, fa parte dei Servizi Segreti; 

LORUSSO =Si ... , giustamente ... ; 

RUNA = Ha tutto, non gli manca niente, comanda lui; 

LORUSSO =Perciò le dottoresse e le cose, rischiano, con lui rischiano ... 

se si mettono troppo a scontro, troppo a scontro, lui gli fa finire l'annata e 

li sostituisce; 

RUNA= E' un disgraziato; 
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LORUSSO = Ci devono andare piano, gli devono dire ma sa, vediamo, il 

vitto, è una persona anziana bisogna ... e magari cosi piano riescono. Se si 

mettono. Eh ... , pazienza, lo portano e ce lo mangiamo, lo portano e ce lo 

mangiamo onnai, ci facciamo l'abitudine, piano piano ci facciamo 

l'abitudine; 

RUNA= No, a me neanche ... , lui neanche ... ; 

LORUSSO =Anche se l'abitudine non ce la facciamo, ce lo mangiamo lo 

stesso; 

RIINA = Noi gliela facciamo mangiare con il sale e con la saliera, sale e 

saliera (alza la mano sinistra e simula il gesto di mettere il sale in bocca), 

accompagnati qua con questo sale e con questa saliera sempre, appunto ... 

(fino a minuti 43,55) ... OMISSIS ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 45JO.---// 

A minuti 45,30 il Lorusso e il Riina discutono del tifone che 

recentemente si è abbattuto nelle Filippine e che ha causato migliaia di 

morti. Durante la conversazione il Riina riferisce di conoscere bene quelle 

zone e spiega il motivo. ----// 

CONYERSAZIONE INTEGRALE DA MINUTI 46,01.---// 

RIINA = Minchia cose da, da ... ; 

LORUSSO =Ora si sta spostando, va verso il Laos, le siole ... ; 

RIINA = Eh ... , si, in quei posti ci sono questi temporali. Io come so 

queste cose, perché io quando mi sono trovato li, per andare là, per forza ci 
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sono dovuto andare, eh ... , si parlava sempre di questi temporali, questi 

disgraziati tornanti (tomadi) ... ; 

LORUSSO = Monzani, monzoni, queste pioggie ... ; 

RIINA = Monzoni ... , io stavo sempre in pericolo perché avevo questo 

ragazzotto, meschino ... inc ... la fortuna che non c'è stato maltempo forte, 

forte di queste, queste .. ., ma questo maltempo c'era sempre, c'era sempre 

un pericolo, sempre questo pericolo che ... , ha detto in questi giorni, c'è 

sempre, è successo ... , là è di ordine pubblico (all'ordine del giorno); 

LORUSSO = Questa volta ha fatto forte, assai forte, di forza cinque e il 

vento ha superato trecento all'ora eh ... , fino a quattrocentocinquanta 

all'ora ... ; 

RUNA = Micidiale quello che è successo. Ma poi vedete ... , un metro 

d'acqua sembra ... ; 

LORUSSO =Perché arrivava un diluvio d'acqua, piogge e vento ... ; 

RUNA = Allora io sono andato a finire per .. ., c'erano quelli che erano 

andati a finire io non ci sono andato a finire .. ., io ero qua .. ., da un 

Generale di guerra che a sua volta aveva trentanni che si trovava in questo 

bosco .. ., è rimasto là e combatteva sempre ... ; 

LORUSSO = Ancora non era finita; 

RUNA= E per lui, per lui, si .. ., la guerra era finita .... ; 

LO RUSSO = Per lui era sempre periodo di guerra, si .. ., ogni tanto ne 

trovano qualcuno; 

RUNA= E faceva ... ; 

LORUSSO =Ogni tanto ne trovano qualcuno e facevano ... ; 
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RIINA = E questo ... , e questo era il cinese; 

LO RUSSO = Si, dirigeva tutto, dirigeva tutta la baracca; 

RIINA = A lui gli sembrava che eravamo ancora in guerra; 

LO RUSSO= Uh .. , uh ... ; 

RIINA = Per noi ... , noi eravamo andati là per lavorare; 

LORUSSO =Non si sente ... , un paio di settimane orsono hanno trovato 

padre e figlio, padre e figlio della guerra del Vietnam. Il padre fatto 

vecchio, il figlio fatto grande ... , quando al tempo di guerra aveva una 

decina d'anni e se n'è scappato dal villaggio vennero tutti uccisi ... ; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO = Padre e figlio se ne scapparono e andarono in una foresta, 

sono rimasti sempre nella foresta è cresciuto ed è diventato grande. Il padre 

si è fatto vecchio, avevano una casa su un albero, che gli facevano una 

scala di corda ed il padre . . . inc . . . sopra, poi il padre era malato stava 

sulla casa e non poteva scendere più, il figlio scendeva da solo ... ; 

RIINA =Vivono così, vivono così ... ; 

LORUSSO = L'hanno trovato due settimana fa, perché c'erano dei 

ricercatori che studiavano gli animali, documentaristi, cose . . . ed hanno 

visto questo giovane con le mutande di pelle, camminare là ... , l'hanno 

seguito ed hanno visto che saliva sull'albero, aveva la casa sull'albero e là 

teneva un vecchio che non ce la faceva più a stare in piedi ed era rimasto in 

quella casa e lui gli procurava ... ; 

RIIN A = ... ride ... la storia ... ; 

LORUSSO =L'hanno preso .. ., l'hanno preso; 
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RIINA =Uh ...... ride .. . 

LORUSSO =L'hanno preso .. ., e quello pensava, padre e figlio, che c'era 

ancora la guerra e se stavano nascosti là per la guerra; 

RIINA =Si, si. .. , pensavano .. ., e la si va ... ; 

LORUSSO =L'anno scorso ne hanno trovato uno in una grotta ... ; 

RIINA =E là si va a fare ... , là loro fanno ... ,lavorano ... ; 

LORUSSO =Fanno queste coltivazioni ... ; 

RIINA =Fanno queste cose .. ., minchia ... ,sono cose ... , si .. ., sono i più 

ricchi d'Italia .... , del mondo ... ; 

LORUSSO Là.,., quando c'è stata la guerra; 

RIINA =C'è un corridoio ... ; 

LO RUSSO = L'America gli gettava le bombe a fuoco; 

RUNA= Si, si, si; 

LORUSSO = Ci portava delle bombe e gli bruciava la foresta ... ; 

RIINA = ... ride ... 

LORUSSO = E quelli avevano scavato i cunicoli, le tane, sottoterra e 

tenevano tutto pieno di tane sottoterra, tutta la foresta, nelle zone, nelle 

cose ... , perché lAmerica gli tirava le bombe al napalm, al napalm e gli 

bruciava tutto ... , e quelli ... , 

RIINA =L'America gli ha dato sempre addosso; 

LORUSSO = Gli ha datto addosso; 

RIINA = Gli ha dato sempre addosso, sempre; 

LORUSSO =Si, però non sono riusciti ad impossessarsi ... ; 

RIINA = Noooo ... ; 
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LORUSSO = L'America si è stancata; 

RUNA = Gli ha dato sempre addosso, gli ha dato sempre addosso e ci dà 

addosso, non li molla; 

LORUSSO = Si, si; 

RUNA = Però non ha niente da fare. Ci sono questi dei. . ., da parte delle 

nazioni vicine ... , lavorano, ci lavorano sotto .. ., scavano e passano; 

LORUSSO = Si, si; 

RIINA Scavano e passano e passavano a loro; 

LORUSSO = Poi è tutto pieno di cunicoli, già fatti ai tempi della guerra 

nel Vietnam .. ., è piena di cunicoli .. ., sono paesi che impiantano la loro 

economia su questo traffico; 

RUNA= Io sono diventato come ... , come un sognatore, come sogno un 

uomo di .. . qua e un uomo di là .. . Perché quella persona che ci ha 

mandato .... cose. questo è rimasto entusiasmato di me .. ., per dire come 

... , mi sono organizzato, come mi è andato tutto automaticamente. Per dire 

tu chi sei? Perché questo ... 

LORUSSO =Era stato organizzato e calcolato, senza tralasciare niente ... ; 

RIINA = Niente, niente; 

LO RUSSO = Senza tralasciare niente .. ., tutto alla perfezione, un orologio 

svizzero; 

RIINA = E questo, dice. ma guesto ... chi è .. ., chi è? 

LORUSSO = Sembrava il massimo esperto; 

RIINA = Non sa. non sa chi sono. chi non sono non lo sà .. ., tutto .. ., lui 

mi ha voluto incontrare là ... , io gli ho fatto questo regalo, gli ho dato dei 
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soldi, basta, no ... Poi ...• lui aveva guesto capitano, parlava con il 

capitano, parlava .... la vedi guesta persona (questo cristianu). no, non lo 

vedo ... gli dicevo io ... , non è che gli dicevo ... ; 

LORUSSO =Uh .. , uh ... ; 

RIINA =Non lo vedo ... ride ... di questa persona non ce n'è al mondo, 

gli diceva ... , minchia ... , meschino era poco, poco ... inc ... in mezzo la 

strada ... , quando acchiappò (si prese) quei dollari .. ., minchia, mi ha 

detto: il Signore glielo deve pagare mi ha detto, il Signore glielo deve 

pagare. Io gli ho detto ... uh .. ., uh .... Questo è rimasto stupito ... , gli ho 

detto .. ., Vito cerchiamo un motorista, un motorista buono, un motorista 

per le barche buone. Perché avevo bisogno, avevo ... inc ... la barca, là ... , 

e mi ha trovato questo mototista, motorista, aveva il diploma, tutte cose. Io 

ho fatto finta che non sapevo niente, io non sapevo .. ., l'ho mandato là in 

capo, se lo sono portati, poi l'hanno messo là ... , è rimasto circa sette mesi, 

più di sei mesi è rimasto. Quando poi è rientrato ha fatto il giro un po' più 

lungo perché ... inc ... l'aereo, era caricata la barchicedda. Però erano ... 

inc ... coperti, perché là hanno saldato tutte le cose, li hanno fatti sistemati 

eh ... , poi qua .. ., quando sono arrivati vicino Mazara, l'hanno presa ... 

inc .. l'hanno ... scassata ... , l'hanno aperta. Perché questi barcaioli, cosi, 

potenti contrabbandieri, perché poi sono diventati tutti quanti 

contrabbandieri, non gli manca niente di attrezzi per saldare, per fare .... ; 

LORUSSO = Siiii .... , perchè fanno parte del mestiere, per lavorare; 

RIINA =Fanno parte del mestiere; 
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LORUSSO = Servono quelle cose per operare in quel campo e allora sono 

tutti bene attrezzati; 

RUNA= Poi gli ho detto a ... , quando poi scaricò ... , dice, ho bisogno di 

andare nel porto a Palermo per fare la giustificazione, aggiustare le 

macchine, doveva aggiustare cose ... : 

LORUSSO = Uh . ., uh; 

RUNA= Eh . ., se n'é andato là .. ., a Palermo .. ., Palermo .. ., minchia, certe 

volte la vita però, Palermo ... c'era un americano che era cugino ... , amico 

di questo Nino Madonia ... , me lo ha fatto conoscere questo Nino 

Madonia e questo Nino Madonia .. ., gli hanno preparato questa nave, 

questa cosa. Mi chiamano .. . inc . .. Nino a sua volta fu chiamato per 

questo, però non è che hanno detto questa barca l'ha portata questo 

contrabbandiere .. ., l'hanno chiamato. Nino ma tu hai impirugghi docu? 

Dice .. ., è venuta a Palermo, al porto quella volta (tannu). Ma tu che cosa 

c'entravi, che cosa c'entri? Io gli dico ma tu che c'entri, che c'entravi .. ., 

io non gliel'ho detto a lui. Tu che cosa c'entri Nino? Dice .. ., uh .. ., io 

anche con Nino ho fatto finta che non capivo niente, facevo finta che non 

capivo niente. Al momento per portare una tombola ... , devi portare un 

processo qua per niente, per niente ... , però a sua volta si è ridotto cosi ... , 

se ne sono andati poi, se ne sono andati ed è finito e non ne ha parlato più. 

Io mai gli ho detto a Nino ... , loro hanno sceso roba o hanno sceso cose ... 

con Vito ... inc ... con Vito. Io a questo Vito l'avevo vero ... , a vardedda 

l'avevo .. ., non parlava ... , tanto è vero poi gliel'ho fatto sistemare, 

gliel'ho fatto fare. gli ho fatto ... , l'ho fatto ammazzare ... : 
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LO RUSSO = Eh ... lo mettete, lo portate in mano; 

RUNA= No ... (il cappotto); 

Lorusso saluta il Riina ed esce dall'area passeggio. Poco dopo anche il 

Riina esce da detto locale. ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI U FICIALI E AGENTI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
12.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 27, del mese di novembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 09,30. ---lii 

Noi sottoscritti Ufficiali di P.G.: Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente CC Rosario MERENDA e Sovrintendente 
Gaetano VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere 
trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in 
forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto 
RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati. 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 

Il colloquio si è svolto il 12 novembre 2013, dalle ore 09,00 alle ore 
09.50. nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00.01.---// 

Riina Salvatore accede nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge 

Lorusso Alberto che gli va incontro e lo saluta stringendogli la mano. I 

due iniziano a parlare delle condizioni meteo e dei disastri recentemente 

accaduti a causa delle tempeste tropicali nel continente asiatico. Parlano 

degli interessi legati al traffico di armi ed al traffico degli esseri umani. In 
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particolare Riina sostiene che le autorità denunciano gli scafisti che 

portano gli extracomunitari dalla Tunisia all'Isola dei Conigli, gente che si 

"guadagnano il pane" e non denunciano i grandi contrabbandieri di armi 

che con le guerre si arricchiscono. Lorusso parla delle operazioni 

umanitarie e delle missioni di pace dell'Italia in Afganistan. Riina sostiene 

che lo Stato dovrebbe indirizzare le risorse per "aiutare la gente che ha 

perso tutto a causa dei disastri"' e non nelle guerre. Riina dice che se 

questo è lo Stato "io lo Stato lo sotterro". Il Lorusso concorda affermando 

che lo Stato non aiuta la gente bisognevole.---// 

A minuti 10,00 il Riina parla dello zio che, per circa due o tre anni, 

quando aveva tredici anni, lo ha aiutato nei lavori in campagna. Questo 

congiunto, però, se ne approfittava del suo lavoro e non gli ha mai fatto 

alcun regalo. Riina lavorava per aiutare la ''povera madre" la quale è stata 

costretta a vendere una parte delle sue proprietà per pagare l'avvocato.----// 

Da minuti 14,20 fino a minuti 23,25, a causa di un forte rumore dovuto 

verosimilmente all'accensione di una macchina, la conversazione è quasi 

del tutto incomprensibile.----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 23.25. -··Il 

RUNA = . . . inc ... fu la fortuna intanto mia e sua, ma più che altro sua, 

perché quello che . . . inc ... lo pensavo io perché ... inc ... ho pensato per 

ore ... , cominciai a pensare a questo governo gli devo dare una attaruna. 

Sono stato fortunato .. ., anche perché questi che mi andavano contro ... 
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inc ... Perché questi che mi andavano contro ... , mi andavano ... , sempre 

un sacco di processi, cose .. ., processi . .. inc . . . ero sempre latitante, 

sempre latitante e sparavo sempre, il cervello certe volte ... , mi davano un 

revolver e sparavo. Questo mi hanno detto, dice, difenditi e stai ... inc .. . 

la vita, la vita ... inc ... l'hai presa cosi. . ., e io ci vado da un altro lato .. . 

inc ... sono andato a trovare a quello nei boschi (verosimilmente si 

riferisce all'omicidio del Col. Russo nel bosco della Ficuzza) ... inc ... 

gli ho fatto entrare in testa a loro . . . inc . . . un viaggio, potevo fare un 

viaggio, un viaggio, uno ... inc ... ma non ci è riuscito ... inc ... arrivò. 

Quando mi hanno detto, dice .. ., la cosa dentro è ... ! Gli ho detto: fatemi 

vedere inc dentro, rientrò minchia inc 

cinquecentosessantamila, contala, no, perché ... , cinquecentosessantamila 

M . 'è 11 • Il . . h . . . ... , ana cos ........ mc ... ne a numone non anno mai sentito, non s1 

sente dire mai un numero così ... inc ... Vedevo questi corsi d'acqua e si 

lamentava, me li sognavo ... , i corsi d'acqua ... inc ... la vita non ci viene 

sempre ... (fmo a minuti 28,10) ----// 

A minuti 30,48 il Lorusso racconta che Beppe Grillo in televisione ha 

detto che vuole dare un contributo di seicento euro ad ogni persona. Riina 

risponde: "gli darei seicento revolverate a lui e a quelli che se lo 

mangiano ... ". 

A minuti 31,20 discutono di Berlusconi e Alfano. Riina (riferendosi a 

Berlusconi) risponde e dice: "ma lo vedi in faccia come è diventato ... , 

sembra che ha un'altra/accia, un altro uomo ... , non è più sereno ... ". 
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Lo russo dice che Alfano rimarrà in carica fino a quando non cade l'attuale 

Governo. Poi tornerà a fare l'avvocato. Riina afferma che Berlusconi è 

finito politicamente e che Alfano farà la stessa fine di Fini il quale non 

esiste più e lo ha distrutto. Lorusso aggiunge che Fini ha preferito 

distruggersi invece di seguire Berlusconi. Riina concorda con quanto 

affermato dal Lorusso. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 39,39 -// 

RIINA = Certo che sono stato fortunato che ho preso la palla al balzo ... , 

allora (tannu) ... inc ... a prendere posizione ... , mi hanno detto 

condannate ... inc ... ora vediamo lì (docu) ... mi hanno detto. Non ci 

credeva che c'era la possibilità ... inc ... stia attento che ... inc ... un 

casino ... e restavano quattro, cinque, sei anni a combattere da solo ... inc 

... da solo a fare ... inc ... qualche altro c'era latitante ... inc ... a me mi 

prendeva e lui mi andava a lasciare .. . inc .. . era un orologio era .. ., 

minchia ... ride ... minchia, lo hanno fatto apposta. Poi per andare là .. ., 

andava là e chi doveva andare là andava quà. Un posto doveva prendere, 

si doveva prendere un posto nella vita ... , eh ... ? o qua o qua ... ; 

LORUSSO =Eh .. ., eh ... ; 

RIINA = ... inc ... gli faceva ... inc ... da tutte le parti come viene tutti ... 

inc .. . teneva un piede .. . inc ... tutti .. . inc .. . Beppe Di Cristina e 

Stefano Boutade ... , tutta una combriccola ... inc ... non posso farlo ... 

inc .. . però avevano questo .. . inc .. . inferno, loro mi hanno portato la 

notizia a ... che lo zio Ciccino, quando hanno ammazzato lo zio Ciccino 
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c'erano i catanesi ... inc ... tanto è vero che lui, lui, lui ... inc ... Totò .. . , no 

zio Michele, io gli sto dicendo a vossia glielo faccio sapere io ... ; 

LORUSSO =Già lo sapevate, eh ... , andavate a colpo sicuro; 

RUNA= Già lo sapevo, ero tranquillo ... inc ... me l'hanno fatto sapere, 

... inc ... perché a Di Cristina ... inc ... gli sparano ... inc ... c'erano i 

catanesi insieme. Poi ... , dopo anni gli ho detto, deve sapere ... , cosi, cosi 

e così ... inc .. . così è morto ... inc . .. Stefano Bontade gli fa parlare ... 

inc ... basta che lo avete come un figlio gli ho detto io ... inc ... ieri 

l'aveva come un figlio e stava per la bocca di di questo Stefano Bontade e 

quello gli faceva ... , lo zio Giovanni. .. , eh ... , purtroppo ha avuto questo 

osso duro, questo osso duro gli è capitato a lui ... , eh .. ? Gli è capitato e se 

lo sono dovuti spolpare ... ; 

LORUSSO = Eh .. , si; 

RUNA= Se lo sono ... , se lo sono .. , gli è capitato un osso, un osso troppo, 

troppo duro e se lo sono dovuti spolpare. Però erano .. . inc .. . che 

veramente facevano tremare i muri. Gli prendevano il rosso e lo andò a ... 

inc . .. a Stefano il passa parola fu ... inc ... 

RUNA = ... inc ... 

LORUSSO =Certo; 

RIINA = Erano tragediatori .. ., infamoni, infamoni proprio da non 

crederci; 

LORUSSO =Certo .. ., da non crederci; 

RIINA =Da non crederci. Minchia ... , è morto come lo zio Ciccino ... , gli 

ho dato il mandamanto ... , c'è andato ... , gli ha lasciato, ta ... , ta ... , ta ... , ta 
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... (simula l'esplosione di colpi d'arma dafaoco) cosi lo ha ammazzato 

... , per niente ... andò là ... ; 

LORUSSO = Quello andò là ingenuamente, in buona fede la persona ci 

andò tranquillo, ci andò ... , vedi che tradimento che gli hanno fatto; 

RIINA = Luciano ... inc ... gli sparò... io gli dicevo ... , gli dica a suo 

figlio che gli spara a questo Peppe Di Cristina ... , io gli davo sotto, io gli 

dicevo ... , ammazziamolo .... zio Ciccio ... , veda di ammazzare questo 

Peppe Di Cristina .. , veda di sentire a me .. !!! Anche vossia ... , a suo 

figlio ... , mio figlio è un disgraziato ... , mio figlio fa il rapinatore ... , 

questo Di Cristina ... , ma glielo dica ... ! 

LORUSSO: E ci ha rimesso le penne lui; 

RIINA =Certo; 

LORUSSO = Ci ha rimesso le penne lui; 

RIINA = Dopo ... , Peppe Di Cristina gli diceva al compare Binno 

Provenzano che ci portava i sigari ... , dopo che gli sparò, dopo che gli 

sparò allo zio Ciccino. Dopo una settimana lo andò a trovare ... , dice, gli 

porto i sigari al cimitero. Gli ho detto: Binno cosi gli hai detto a tuo 

compare ... , gli ha detto che gli porti i sigari al cimitero .. ., a mio compare. 

Minchia, gli ho detto, allora pure ... , così . . . inc ... così affacccio, questo 

Peppe Di Cristina diceva che gli portavi i sigari ... , per dire che lui non 

aveva paura lui. .. ; 

LO RUSSO: Uh .. , uh ... ; 

A minuti 47,40 si sente la voce di un agente della Polizia Penitenziaria 

informa Riina che sta per iniziare l'udienza del processo ove è imputato. 

~ 
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Lorusso si allontana dall'area passeggio e saluta il Riina stringendogli la 

mano.---// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra.----// 

GLI UFFI~~I E AGENTI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
14.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23 .8.1959 .---// 

L'anno 2013, il giorno 19, del mese di novembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.l.A., alle ore 17.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente CC Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto il 14 novembre 2013, dalle ore 08,53 alle ore 
09,54, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Riina riferisce a Lorusso che ieri ha partecipato ad un processo di appello 

in video/conferenza, nel quale è imputato di circa venti omicidi. Ieri 

l'avvocato di Palermo voleva sapere da dove gli risultava che lui aveva 

parlato di Di Matteo. Riina profferisce alcuni epiteti offensivi contro il dr. 

Di Matteo. ---// 

Trascrizione colloquio area passeggio del 14.11.2013 

,,..........___,b!fr< 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 03.40. -// 

RIINA = A noi altri, uno buono è non ci fa comodo più, logicamente, ma 

loro, questi ci bagnano il pane da questi cavoli che sono dieci avvocati, si 

passano il tempo e si guadagnano il pane, si fanno le carriere, si 

buscano ... , e noi siamo vittime. Poi ... inc ... arriva il Procuratore di 

Palermo, e dice, vorrei sapere dove ci risulta che io parlo di Di Matteo ... 

di Di Matteo .. , lei vuole sapere, sapere ... , ma ... , minchia è questo Di 

Matteo? Gli vorrei chiedere: ma chi minchia è, me lo vuoi dire chi minchia 

è ... inc ... 

LORUSSO =Si, si, certo ... inc ... si, si ... ; 

RIINA =Per me ... , un pelo dei coglioni è; 

LORUSSO = Certo, certo; 

RIINA = ... inc ... fanno propaganda loro, fanno loro tutte queste ... inc .. 

LORUSSO = Si, fanno propaganda loro; 

RIINA = Fanno tutte queste cose loro ... Di Matteo ... 

LORUSSO = Si, fanno propaganda, ci bagnano il pane, infangano la gente 

che poi quello ... ; 

RIINA = Si, si, certo, dove devono andare, tanti delinquenti ... , questo Di 

Matteo . . inc . . . già sono tanto tampuniati . . . giusto . . . inc . .. minchia 

Riina, come a Riina, minchia perché Riina poi è quello, è quello del 

tonno; 

LORUSSO =Si cagano addosso, si..; 
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RUNA = Si, si cagano; 

LORUSSO =Si cagano addosso ... , come voi dite; 

RIINA =La sciolta, sciolta ... ; 

LORUSSO "" Come voi dite mezza parola questi si cagano addosso; 

RIINA"" Ma non la dico, l'hanno inventata loro ... ; 

LORUSSO"" Si ... ,loro .. ., quando voi dite mezza parola; 

RIINA "" . . . inc .. . se la inventassi io, ma questa, questa se la inventano 

loro; 

LORUSSO "" Se la inventano loro, certo; 

RIINA"" Se la inventano loro. La sciolta l'hanno, la sciolta ci viene; 

LORUSSO = Uh . ., uh; 

RIINA "" E allora, allora ... inc ... si coltiva ... ride ... figlio di puttana 

.. ., sempre, sempre un pericolo è .. ., questo Totò Riina un pericolo è ... 

inc ... un pericolo? ... ride ... ; 

LORUSSO "" Si, si, un pericolo è; 

RIINA = Fra duemila anni sempre lo stesso è, fra duemila anni ... : 

LORUSSO "" Fra duemila anni non permetteranno a nessuno di parlare di 

Salvatore Riina, come apre la bocca Salvatore Riina, tutti si girano .. ., 

si..; 

RUNA"" ... ride ... tutti si girano ... , uh .. ., ma come ... ; 

LORUSSO = Ce l'hanno ancora lo spavento, ce l'hanno ancora, lo 

spavento ancora ce l'hanno; 

RIINA = Non ci passa; 
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LORUSSO = Non ci passa mai; 

RUNA = Non ci passa più dice, non ci passa più; 

LORUSSO = Non ci passa più lo spavento; 

RUNA = Non ci passa più. E' certo che la cosa è grossa, veramente, 

veramente, ce la prendiamo a ridere ... , ma ... , minchia ... ; 

LORUSSO = Certo che è grossa, è grossa inimmaginabile quanto è grossa, 

non è che .. ., eh .. ., per il solo fatto ... inc ... di dovere muovere, non 

dovrebbe succede niente . 

••• OMISSIS •.• Riina e Lorusso (minuti 07,32) parlano delle condizioni 

meteo e dell'inverno che dovrà arrivare ••• OMISSIS ... ; 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 11.20. --// 

RIINA =Perché, perché fanno questo . ., a parte quello che ... ; 

LORUSSO = A parte quello . ., non lo so, non ho idea, non ho idea; 

RIINA =Questo lui, guesto .. ., lui è cattivo; 

LORUSSO = E' cattivo perché vedono che io non subisco. Perché che 

cosa è successo: il fatto che loro non mi hanno dato gli strumenti per la 

scuola, io ci ho fatto fare reclamo all'avvocato. Non mi hanno risposto. 

Inoltre il fatto .. ., non mi danno il campo grande per correre, ho fatto 

reclamo e mi ha risposto avanti ieri. No, ha detto no. Il direttore dice che 

qua c'è l'aria, c'è la bicicletta, ci sono i pesi ... OMISSIS ... ; 
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Lorusso continua a discutere delle istanze presentate e contesta il rigetto 

da parte del direttore del carcere ... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 13,00-// 

RIINA = Minchia ... , per questo è accanito in questa maniera ... minchia; 

LORUSSO =E' cosi, è cosi. Certo perché lui ha il potere; 

RUNA= Perché non prendono e mettono la dottoressa al 41 .. ; 

LO RUSSO = Che prende provvedimenti ... inc ... 

RUNA = La dottoressa la mettono, la mettono al 41; 

LO RUSSO = ... ride ... 

RUNA= La dottoressa messa ... al 41 ... ; 

LORUSSO = Perché questo miserabile ha il potere ed è coperto .... le 

spalle ... ; 

RIINA = Questo vigliacco. questo vigliacco fa parte dei Servizi Segreti, 

comanda lui ... ; 

LORUSSO = Comanda lui e quindi ... , non si interessa, niente, perché 

pure che lui dice, io faccio, un avvocato. Non paga niente, non paga niente, 

ad un certo punto paga lo Stato, paga lo Stato italiano ... inc ... è coperto 

. . . inc . . . questa è la storia. Per questo hanno messo lui, per tenerlo come 

... inc ... Uno regolare non si può tenere, uno deve essere un malvaggio 

... ,deve essere cattivo, deve un in filatore di leggi, uno ... , leggi ... inc .. . ; 

RIINA =Quella è una santa dall'altro lato, minchia ... ; 
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LORUSSO = Allora uno di quelli gli dice portatemelo a me Riina lo tengo 

io, lo detengo io, portatemelo a me Lorusso lo detengo io. Questo è ... A 

loro non ci interessa niente ... , ci sono i Graviano, Graviano ... inc ... 

quello che ci è consentito di fare facciamo ... OMISSIS ... ; 

(Minuti 14,49) Riina e Lorusso parlano dei cibi che vengono preparati 

all'interno del carcere. Poi discute delle gravi violazioni di legge 

commesse dalla direzione del carcere, in riferimento al ritardo e alla 

censura della corrispondenza dei proprio familiari, nonchè al diritto alla 

studio negato. Riina riferisce che al flglio Giovanni lo hanno autorizzato 

a/are una telefonata ai familiari ... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 34.08. ---// 

LORUSSO =Poi c'è questo, questo Giudice ... ; 

RIINA = Ieri sera ho visto quella faccia di mala minnitta di ... , il 

Procuratore Generale di Palermo, Messineo ... ; 

LORUSSO = Messineo; 

RIINA =Avete visto che faccia aveva ... , la faccia di un .. ; 

LORUSSO =La faccia ... ; 

RIINA = Di un Carabiniere, la faccia di un cornuto, un vecchio scellerato 

... , è di una famiglia discreta questo, di una famiglia buona ma è di una 

famiglia di Generali ... , ha visto che esaltamento che hanno ... , con questo 

Riina Salvatore? Minchia che avete visto, che vedete, uscitelo fuori e poi 
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vedete. Poi dite, dite, ma voi gli date di sopra ... , ma certo che gli devo dare 

di sopra, perché sono morto che non gli do più di sopra? Quando sono 

morto non gli do più di sopra. Fino a quando sono vivo gli do di sopra; 

LORUSSO = Eh .. ; 

RIINA = E ci devono combattere. Però questi disonorati, disonorati, figli 

di puttana. Ma chi gli scrive, ma chi gli scrive, ma chi gli scrive a questi, a 

questi ... , sono loro di qua che ci rispondono? Che gli rispondono ... , può 

essere il Direttore? 

LORUSSO = Eh ... , il Direttore perché qua fanno l'infonnativa loro alla 

Direzione, la Direzione gli comunica subito, ci chiamano; 

RUNA= Ah .. , si chiamano ... ; 

LORUSSO =Ma l'ha detto ... , la nota della Direzione; 

RIINA =Ah .. , l'ha detto? 

LORUSSO =Si, l'ha detto ... ; 

RIINA Ah .. , l'ha detto. Ah ... , io non l'ho ... , io ho detto ma chi gli può 

scrivere ... ; 

LORUSSO =Ah ... , l'infonnativa, l'infonnativa di questo; 

RIINA = Ah .. , ecco. 

LORUSSO = L'infonnativa della Direzione del Carcere .. ; 

RIINA =Ah .. , ecco, perché, dico, ma qua chi c'è, chi c'è ... , 

LORUSSO = Oggi, oggi prestate attenzione, prestate attenzione che lo 

dicono . ., l'infonnativa del carcere; 

RIINA =Ma no, se l'avete sentito voi ... ; 
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LORUSSO =Proprio l'infonnativa; 

RIINA = Infatti io penso, proprio dal carcere, qui dal carcere scrivono a 

Palenno, scrivono a loro a questo Miccichè... a questo Procuratore 

Messineo. Ah .. , ah ... , ah . ., ah ... , pazienza che scriviamo al Procuratore 

Generale di Torino .. ., a quello ha il rospo e lo ingoia ... , ora se lo ingoia, 

rimane là ... , resta là ... , questo rospo rimane là in questa gola ... 

LORUSSO = Hanno detto che alla prossima udienza ci saranno tutti i 

Pubblici Ministeri all'udienza saranno presenti tutti i Pubblici 

Ministeri; 

RIINA = Ah .. , tutti? 

LORUSSO = Tutti; 

RIINA = Ah .• , tutti .... debbono venire tuffi. tutti quelli che sono a 

Palermo; 

LORUSSO =Tutti quelli che sono interessati a ... ; 

RIINA =Ah .. ., quelli che sono interessati sempre vengono, sono sempre 

tre, non so ... , ce ne sono tre, quattro ... ; 

LORUSSO = No, ha detto che debbono venire tutti; 

RIINA=Ah ... , 

LORUSSO =Proprio così, il gruppo, l'altra volta ... ; 

RIINA Ah .. , perché mi devono fare spaventare ... , io che debbo fare, io 

che devo fare ... ; 

LORUSSO =Devono predisporre ... ; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 14.11.2013 

~ 



e 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

RIINA = Gli debbo dire ... e io, e io, scusatemi, devo chiamare e gli devo 

dire: chi è il più cornuto di tutti docu ... ride ... 

LO RUSSO = .. . ride . . . eh .. ., questo bisognerebbe, certo. Perché che 

pensano che vanno tutti ... ; 

RIINA = Perché . ., che mi fate spaventare .. ., a chi volete fare spaventare, 

a me? ... ride ... 

LO RUSSO= Eh .. ., che .. ., questa è propaganda che loro, però ... ; 

RUNA Facciamo tutti propaganda .. ., perché si devono fare spaventare; 

LORUSSO = Certo .. ., è propaganda che fanno, è istigazione che fanno 

nei vostri confronti pure; 

RUNA= E' istigazione, è istgazione; 

LORUSSO =E' istigazione che fanno nei vostri confronti; 

RIINA =Si, istigazione, perché io lascio andare ... ; 

LO RUSSO = Sono istigazioni che vi vanno per portare ... ; 

RUNA= Eh .. ., ora te le sei ingoiato .. ., ora l'hai trovato Mastro Vito sotto 

tina. Ma loro lo sanno Mastro Vito sotto tina. Mastro Vito chi è? Noi 

avevamo un bottaio che si chiama Mastro Vito è un potente bottaio un 

potente bottaio che .. ., c'era questo solo a Corleone . ., c'era un altro 

bottaiolo ma però era ... ,questo Mastro Vito era uno veramente un re dei 

bottaio, era . ., aveva tutto il paese, aveva la vendemmia davanti la sua porta 

... inc ... cento, cento botti di vino, vuote si intende, tutti da Mastro Vito, 

tutte le botti sono da Mastro Vito, tutti fuori, eh ... Mastro Vito ci sono gli 

sbirri i Carabinieri stanno venendo ... ; 

«-Ido•• rolloqnlo-:p~ 

~-+-~ 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

LO RUSSO = Mettiti nella botte .. ., in mezzo a tante botti; 

RIINA = Prende la botte e si infila e tanto, tanto scemunito Mastro Vito 

non era. Dov'è Mastro Vito, dov'è Mastro Vito, dov'è Mastro Vito? Gli 

operai, dice non c'è, non è venuto .. ., Mastro Vito non c'è, Mastro Vito 

non c'è ... e Mastro Vito sotto la tina ... ride ... Mastro Vito che fate 

nascosto là sotto .. ., uscite da lì ... 

LO RUSSO = ... ride ... 

RIINA = ... ride ... sotto la tina ... ride ... ma che cosa è successo .. ., ma 

perché ... , Mastro Vito sotto la tina ... ride ... questa è la penmsata di 

Mastro Vito, la storia di Mastro Vito ... chissà un giorno ci pensate ... è la 

storia di Mastro Vito .... ; 

... OMISSIS ... la conversazione prosegue con il racconto da parte del 

Riina dell'aneddoto di Mastro Vito che si era nascosto sotto la botte .... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 41.15. ---// 

RIINA = Ah . ., allora a questi di Palermo loro ci scrivono, lui ci scrive 

allora; 

LO RUSSO= Eh .. ., questa ... , è una informativa del carcere; 

RIINA =E gli dice che brigo? 

LORUSSO = Ci hanno detto un sacco di cose diverse, gli hanno detto, 

ogni telegiornale dice una cosa diversa, ogni dice una cosa diversa. Uno ha 

detto che è stato all'udienza del giorno 7, giovedi giorno sette, che voi 
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avete detto queste cose qua. Altri telegiornali poi dicono che la guardia ha 

sentito dirvi a voi queste cose ed ha relazionato, una guardia. Altri 

telegiornali dicono che voi gridavate ad un altro detenuto questo fatto che 

volevate uccidere a questo Messineo; 

RUNA= Uh .. , ma cose da pazzi; 

LORUSSO = Gridava ad un altro detenuto, che voleva, non a Messineo a 

d. . h' ? questo i ... ., come s1 c 1ama. 

RIINA = Di Matteo; 

LO RUSSO = Di Matteo .. ., voleva. Gridava ad un altro detenuto che 

voleva uccidere a questo Di Matteo; 

RIINA = ... ride ... 

LORUSSO = Poi ha detto un altro telegiornale. Un altro telegiornale ha 

detto che una guardia vi ha sentito che .. ., questo sfogo che voi avete detto 

e la guardia l'ha riferito eh .. ., un altro telegiornale ha detto che questi, un 

altro telegiornale ha detto che, un altro telegiornale l'ha fatta più lunga ed 

ha detto che questo, questo Di Matteo se la prende con voi, dice, e non se 

la prende .. ., no, dice, e la politica prima vi ha commissionato gli omicidi 

ed ora se la fa franca .. ., l'ha detto un altro telegiornale .. ., ieri mattina. Ha 

detto un altro telegiornale che Riina, dice, in uno scatto di ira .. ., la 

politica, dice, gli commissionano gli omicidi, dice, e poi si tirano ... ; 

RIINA = Minchia ... , ma sono cose proprio tutte sperimentate ... ; 

LORUSSO = Ci lavorano, lavorano loro, ci lavorano sopra; 

RIINA = Cose sperimentate; 
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LORUSSO =Ci lavorano sopra ... ; 

RUNA = Cose sperimentate a mestiere .... ; 

LORUSSO Con mestiere ... ride ... , ci lavorano sopra; 

RIINA=Ub ... ; 

LORUSSO =Ci lavorano sopra e io quando ad esempio ... , non mi sentite 

dire a me parolacce; 

RIINA = Nooooo ... ; 

LORUSSO = Non mi sentite, dico parolacce e poi mi trattengo, mi 

faccio ... , miserabili che sono, ci bagnano il pane tutti, giornalisti, chi più 

la fa lunga, chi più la gira, chi più la volta ... ; 

RllNA = ( ... farfuglia alcune incomprensibili .. . ) questo Tribunale, 

questo, questa cosa l'hanno presa cosi ... inc ... 

LORUSSO = E tutto questo tempo di indagini, di udienza, di queste cose 

che fanno, ci strumentalizzeranno sopra, ci faranno ... ; 

RIINA =Così sono questi ... ,questi pentiti ora ... ; 

LORUSSO = E questo non si sa quando sarà rinviato, quando saà rinviato 

non si sa; 

RIINA = Io non lo so quanto ne ho processi, diciannove, ci sono i Giudici, 

ci sono i Giudici ... , io mi metto dietro la porta ed aspetto con lo zaino e 

con il pane, me lo metto nello zaino il pane e me lo porto dietro. Dice che 

devo fare eh .. , visto e considerare che devo stare qua con voi ho portato la 

spesa .. ; 

LORUSSO =La bottiglia d'acqua, la spesa ... ; 

Trascrizione colloquio area passeggio del 14.11.2013 



o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

RIINA = Li faccio uscire pazzi, pazzi vero li faccio uscire. Loro dicono, 

vogliono fare piazza pulita ... , che devono fare uscire pazzi a me io faccio 

uscire pazzi a loro ... mi devo calmare, ma come mi devo calmare? 

LORUSSO = Uh ... , uh .... Perché loro lo fanno per tenervi sempre 

pressato, sempre pressato. Queste notizie che danno alla televisione, lo 

fanno per farvi arrabbiare, queste notizie che danno alla televisione lo 

fanno per farvi arrabbiare, io lo so com'è, lo fanno, l'hanno fatto con me 

nel '95, nel '95 la televisione ... , davano notizie di ... , elicotteri ... , hanno 

trovato cadaveri qua, hanno trovato cadaveri là .. ., un pozzo là, poi sentivo 

non è là ... , qua .. , zona là, zona qua ... , sentivo tutto, queste cose .... 

Usano questi mezzi televisivi per istigare le persone: 

RIINA =Io vedete come ci sono arrivato ora ... , ma chi glieli dà queste 

notizie, di qua ... , poi dice ... inc ... 

LORUSSO =Si, si, informative, informative del carcere, glielo dicono ... ; 

RIINA =Perché, perché .. , me ne accorgo io ... , un giorno io ... , interviene 

Messineo ... , allora Messineo gli dice, gli telefona, gli scrive ... ; 

LO RUSSO= Gli manda una lettera ... , il Procuratore Generale; 

RIINA =Il Generale, Generale ... ; 

LORUSSO = L'informativa la mandano al Procuratore Generale e poi il 

Procuratore Generale gliela passa alle informazioni, ai giornalisti e poi i 

giornalisti ci strumentalizzano dopo ... ; 
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RUNA = Basta che gli non rispondono a portata di mano loro, possono 

fare quello che vogliono, però se la devono inghiottire ... , non ho che 

fargli; 

LORUSSO =Non c'è da fare niente, lo devono mandare giù; 

RUNA = Io non lo posso inghiottire. Se lo devono inghiottire loro perché 

sono io che gliel'ho spedito a loro; 

LORUSSO = Che gliel'avete messo questo rospo là .. ., alla gola, alla 

gola, perciò ... ; 

RUNA = Perciò, quindi, il rospo se lo devono inghiottire, non ho niente 

da fare. Stiano attenti, perché, come dicono loro .. ,, devono stare 

attenti, giusto stanno attenti, perché ... ; 

LORUSSO = Hanno detto che stanno mettendo dispositivi elettronici, 

hanno detto, che stanno mettendo dispositivi elettronici che prendono un 

raggio di duecento metri intorno all'aula bunker al Tribunale, cose .. ., per 

non far funzionare i marchingegni, i marchingegni ... ; 

RUNA= Avete visto buono? 

LORUSSO =L'hanno detto alla televisione; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO =I marchingegni non funzionano nell'arco di duecento metri, 

perché hanno messo questo marchingegno elettronico che 

RIINA =Uh ... , chissà quanti miliardi ... ; 

LORUSSO = Miliardi, miliardi per fare questa tecnologia, queste cose eh 

. . . ride . . . si sono spaventati, sono spaventati terribilmente, si fanno la 
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sciolta addosso, per come dite voi preciso ... , sono spaventati di questa 

misura ... , ci vogliono dare il locale ... ; 

RIINA = Perché la cosa, la cosa è stata dolorante, veramente, fu tremenda, 

quando non se l'immaginavano, quando non se l'immaginavano quello 

volava sulla luna ... ; 

LORUSSO =Eh .. ., eh ... ; 

RIINA = Loro pensavano che quello cammìnava neanche a piedi e quello 

navigava sulla luna ... Loro pensavano che ero un analfabeticchio, cosi. .. , 

un analfabeticchio sulla terra ... ; 

LO RUSSO= Siiiii. ... ride ... ; 

RUNA= Un analfabeta ... , un Ingegnere, una ingegneria in .. ., capo degli 

Ingegneri assoluto, ma che ingegneria ... ride ... minchìa .. ., ma come si 

faceva a pensare un Ingegnere cosi, in questa maniera, che .. ., ma come si 

pensavano un ingegneria. Ma, meschini, poveri diavoli, devono 

combattere, un poco di pazienza. Eh ... , non posso pensare quella poverina, 

quella moglie del Carabiniere che è morto .. ., questa bomba, se la sono 

presa loro per tappo, veramente, il tappo se lo sono presi loro, quello fu 

investito, gli è caduto dentro, senza niente, senza botta, senza niente. La 

vera botta l'hanno presa quelli. 

LORUSSO = Ah .. , ah; 

RUNA = Quelli cinque della scorta, la scorta era. Eh .. , anche lei, quella 

non capisce niente perché ... ; 

LORUSSO = Si fa strumentalizzare, si fa strumentalizzare; 
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RIINA = Eh . ., si faceva strumentalizzare da un fratello prete, da un cugino 

prete, quello che era; 

LORUSSO =Si, si fa strumentalizzare; 

RUNA = Si faceva strumentalizzare, povera, povera meschina, povera 

diavola; 

LORUSSO = Non capisce neanche quello che dice, per ... , si fa 

strumentalizzare. E' questo che fanno, ci lavorano sulla propaganda, ci 

lavorano a fare propaganda; 

RIINA =Mi ha fatto pena; 

LORUSSO =Se vedete la televisione, l'ultima, questo, la propaganda che 

fanno, calabrese, questo Procuratore calabrese, questo che affaccia sempre, 

questo che affaccia sempre, questo Procuratore della Calabria; 

RIINA = Si, si; 

LORUSSO = E' affacciato ieri in televisione, è affacciato ha detto: 

siccome il Papa ha parlato contro i politici, contro la corruzione, non 

contro i politici, ha parlato contro i politici, ma ha parlato pure contro i 

traffici di droga, contro la criminalità. Dice: adesso il Papa deve stare 

attento, l'ha detto ieri, sta montando la tragedia che la 'ndrangheta, la 

mafia gli può fare qualcosa a lui, al Papa. Ieri, tutta la giornata di ieri 

affacciava, lo dice pure oggi, se fate attenzione lo dice pure oggi. Affaccia 

lui e lo fanno parlare cinque minuti al telegiornale e gli dice: siccome il 

Papa ha ammonito la criminalità, traffico di droga, cose, adesso c'è il 

pericolo da parte della 'ndrangheta, della mafia che possono fare, perché 
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questo sta diventando, il Papa sta diventando un pericolo che sta 

smontando la morale del. .. , ha creato, sta strumentalizzando pure il Papa, 

pure; 

RIINA =Vanno a cercare pure il Papa; 

LORUSSO =Vanno a cercare pure il Papa; 

RIINA =Non c'è niente da fare. Comando loro, hanno il mondo fra le 

mani, Ma che vogliono? Noi qua siamo, al 41 siamo; 

LORUSSO =Ci strumentalizzano, fanno propaganda, fanno propaganda; 

RIINA = ... inc ... il Papa ha detto qualche parola buona .. ., di cercare, di 

fare bene ... ; 

LORUSSO = Ah .. , questi Giudici stanno comparendo tutti i giorni, stanno 

strumentalizzano qualunque cosa, ogni programma che fanno in 

televisione propaganda, propaganda, propaganda sempre; 

RIINA = Questo è buono, questo Papa è troppo bravo; 

LORUSSO E' bravo, è bravo questo Papa; 

RIINA = Stn1mentiano per niente; 

LO RUSSO = Stn1mentiano .. ., sopra di lui; 

RIINA =Sopra lui, sopra lui ... ; 

... OMISSIS ... i due continuano ad elogiare la personalità dell'attuale 

Papa ... mentre il Riina asserisce che quello precedente, quello polacco, 

era cattivo, era cattivo proprio, era un Carabiniere ••• Riina aggiunge 

che il Papa ha esortato i mafiosi a pentirsi. Soggiunge che i mafiosi sono 
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gente educata, rispettosa quindi era giusto che il Papa la smettesse di 

interessarsi di queste stravaganterie. Anche il Lorusso concorda con 

quando detto da Riina ... OMISSIS ... 

RUNA = Questi. quelli di Palermo, questo Di Matteo, Di Matteo non lo 

possiamo dimenticare più ••• Corleone.., ah ••• ?; 

LORUSSO = Stanno vedendo per darle, per dare un rifugio segreto, sta 

dicendo ... ; 

RIINA=Ah? 

LORUSSO = Per dare un rifugio segreto, per metterlo in un rifugio 

segreto; 

RUNA = Ah . ., lo debbono mettere in un rifugio segreto .. ., mannaggia la 

morte ... ride ... 

LO RUSSO = Ha detto la televisione. Stanno vedendo per .... ; 

RUNA= Non ci parla più nessuno con questo ... ride ... 

LORUSSO = . . . ride . . . lo dice la televisione, stanno vedendo per 

disporre, di metterlo in una località segreta questo Giudice ... 

RUNA= Povero Giudice ... ; 

LO RUSSO = Come voi avete detto: chi minchia è .. ., subito gli hanno 

dato la località segreta. Dite mezza parola e questi. .. ; 

RUNA = Lo teniamo segreto; 

LORUSSO =AI processo ... ; 

RUNA= Deve venire al processo .. ; 
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LO RUSSO= Al processo ... ; 

RUNA = Ti saluto io ... , ti saluto ... , stai buono docu, nei servizi segreti, 

nelle cose segrete. Che gli racconta alla moglie, che gli dice alla moglie? 

Quello mi cerca? Io lo cerco ... ? Io carcerato .. , io al 41 lo cerco. 

I due si salutano. ----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

Trascrizione colloquio area passeggio del 14.11.2013 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
16.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 06, del mese di dicembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.l.A., alle ore 09.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali di P.G., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Sovrintendente Gaetano VITELLO, Assistente Capo 
CAROLLO Carmelo, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere 
trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in 
forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto 
RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.­
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloguio si è svolto il 16 novembre 2013, dalle ore 09.00 alle ore 
10.00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA Salvatore entra nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge 
LORUSSO Alberto che gli va incontro, si salutano, si stringono la mano e 
iniziano a parlare. 
Riina dice " è una barzelletta e ci campano la vita" . Poi parlano delle 
condizioni meteo. 
Riina racconta che nella giornata di ieri un avvocato di parte civile che 
definisce un imbroglione, ha richiesto la sua condanna a due ergastoli 
perché ho ordinato due omicidi premeditati. Riina sostiene che l'avvocato 
doveva richiedere una condanna giusta regolare e non l'ergastolo. Poi 
continua che il suo avvocato, invece, ha richiesto le attenuanti e la pena 
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giusta. Riina continua raccontando che se non sbaglia gli hanno rinviato 
l'udienza a giorno 4 dicembre. Lorusso conferma di ricordare che 
effettivamente l'udienza è il 4 dicembre e di ricordarlo poichè coincide con 
alcune sue udienze. 
Riina comunica a Lorusso che oggi è il suo compleanno e quest'ultimo 
gli fa i suoi auguri. 
Al minuto 8.10 Riina bisbiglia: " incomprensibile lui ieri che avevano, 
incomprensibile quello che è quello Ispettore incomprensibile quei 
cristiani (persone ndr) dovevano prendere a lui a lui, tenne a martello tutto, 
tutto il carcere incomprensibile" 

Al Minuto 9.20 Riina si lamenta che il cortile non è in buone condizioni e 
che non glielo sistemano per rendergli la vita dura, ma che loro sono più 
duri. 
Lorusso si lamenta che per chi è sottoposto al 41 bis deve usufruire del 
campo all'aperto e che ad una sua istanza presentata al direttore in tal 
senso gli hanno risposto negativamente e per questo deve presentare 
ricorso in Cassazione. Lorusso dice che in considerazione del fatto che il 
direttore non gli fa arrivare la posta e definisce il medesimo: come "che 
potenza che è". Continua dicendo che lui lo combatte, e per questo ha 
presentato ricorso in Cassazione . 

... omissis ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 12.10 A MINUTI 15.20 

RUNA: l'altra volta incomprensibile venne da me quello pentito che ••• 
quello che ti ho detto questo è il pentito che ... il pentito l'altro giorno 
quello che hanno sentito .•. 
LORUSSO: quello che non affacciava da parecchio tempo? o 
Contorno, Contorno. 
RIINA: no, no Contorno, è questo pentito giovane un cornuto, un 
cornuto! Finalmente, finalmente ho potuto sapere che cosa è che parla 
incomprensibile... questo pentito, è, è, è dei servizi segreti! 
LORUSSO: ah ah 
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RIINA: Hai capito? minchia, per questo hanno ammazzato questo sto 
... è dei servizi segreti. 
LORUSSO: uh ... uh 
RIINA: e lui a questo poi voleva aprire un discorso, gli hanno 
imputato l'omicidio di questo .... e poi mi disse Brusca .... , dice questo 
scemo, incomprensibile io dovevo dirgli tu non fai parte dei servizi 
segreti? Perché faceva parte dei servizi segreti, incomprensibile che era 
dei servizi segreti incomprensibile ... 
LO RUSSO: eh ... eh 
RIINA: minchia, dico, minchia, incominciai papa, avete capito? 
LO RUSSO: Eh ... eh 
RIINA: Minchia un picciotto tranquillo andava cercando latitanti e 
soldi per, per questi, parliamo di latitanti, mi faceva traffico là, parte 
dei servizi segreti, mi dicevano Totò ma come ragiona questo, come sta 
salendo questo, come sta salendo questo, minchia allora un amico è, un 
amico incomprensibile 
LORUSSO: eh 
RUNA: incomprensibile, io l'ho capito, incomprensibile io le cose le 
capisco io, io però io il discorso mio minchia il discorso mio, là è, 
minchia quello che dico io, ho sempre ragione, perché ho sempre 
ragione, quando dico di non dare confidenza a nessuno, di non parlare 
con nessuno, è perché questi, perché ci sono una massa di mascalzoni, 
ci sono persone che sono confidenti e uno è andato a mollo e uno è 
andato a mollo! 
LORUSSO: e uno è andato a morire! 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Parlano del tempo meteo 
... omissis ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 16.00 A MINUTI 18.30 

RIINA: incomprensibile la testa all'uovo incomprensibile li ha rovinati 
incomprensibile hai capito era tutto architettato, hai visto che cosa è, 

tu che dici, figli di puttana! \~i\ f\ 
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LORUSSO: sì, si c'erano incomprensibile 
RUNA: fanno la messa in scena 
LORUSSO: fanno la messa in scena regolare, eh ••. eh 
RUNA: fanno la messa in scena incomprensibile 
LORUSSO: lo so ormai ho l'esperienza di questi qua a non finire che 
fanno tutte queste messa in scene perché vogliono portare l'acqua al 
mulino loro, vogliono ottenere qualche cosa 
RUNA: una messa in scena, una messa in scena, 
RUNA: ne hanno poco, ne hanno poco 
Si dà atto che al minuto 17.00 viene messo in funzione un utensile 
all'esterno del coritle che disturba la ricezione dell'ascolto. 
RUNA: incomprensibile che ci sembra che quando sono di più fanno, 
fanno spaventare a qualcuno? Fanno il ..• il botto incomprensibile (ride 
ndr) 
LORUSSO: eh ... eh (ride ndr) 
RUNA: senti il botto incomprensibile (ride ndr) 
LORUSSO: eh ... eh avete detto una cosa precisa proprio (ride ndr) 
RUNA: minchia dove le prendi, dove le prendi Salvatore, ma dove le 
prendo (ride ndr) 
LORUSSO: si, si 
RUNA: dove le bo prese (ride ndr) 
LORUSSO: avete detto una cosa precisa proprio, ecco perché quelle 
cose che fanno sono tutte messe in scena (ride ndr) 
RUNA: si ... si (ride ndr) 
LORUSSO: sono baggianate per fare queste cose (ride ndr) 
RIINA: incomprensibile gli dice andiamo, andiamo incomprensibile a 
solo ... dice ... dice lo fa il botto solo con incomprensibile (ride ndr) 
LORUSSO: incomprensibile invece no eh 
RUNA : a sentimento loro, così si devono preoccupare vedendo questo 
mucchio di persone. non sapendo che il botto viene più bello ... più 
grosso ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 
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Al minuto 18.32 Lorusso, parla dell'arresto di un pentito calabrese e 
commenta del meccanismo attuato già dal 1990 da alcuni pentiti, e che i 
pentiti quando accusano i magistrati non parla, quando i pentiti dicono che 
i magistrati lo imboccano e i pentiti non parlano. Lorusso continua 
raccontando di un giudice che era diventato importante perché hanno fatto 
trovare un bazooka davanti la porta di questi. 
Anche se poi sul canale "La7", Mentana ha fatto vedere che il bazooka 
che avevano mostrato era uno sequestrato anni prima ed allora hanno detto 
che questo bazooka mostrato era solo una dimostrazione. Poi è uscito 
questo pentito che ha detto di essere stato lui a far trovare questo bazooka 
e che il giudice aveva subito minacce dalla 'ndrangheta . 

. . . omissis ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 21.01 A MINUTI 22.20 

RUNA: cosa hai visto la manovra di questo di Palermo 
LORUSSO: fanno queste cose, fanno queste cose qua, fanno proprio 
queste cose, loro stessi, 
RUNA: perché io ci mandai, io, io ho detto a qualche guardia dicono 
loro, che gliela faccio finire peg&io di... di... di... di... del giudice 
Falcone 
LORUSSO: eh secondo ma incomprensibile 
RUNA: ma con chi parlo io, scusa, ma con chi parlo 
LORUSSO: ma se, si si ma a parte questo, ma se uno una cosa del genere 
veramente la volesse fare lo diceva a loro? 
RUNA: ma dico qua 
LORUSSO: è chiaro che sono strumentalizzazioni 
RIINA: chiaro sono cose stravaganti, ma queste sono cose stravaganti 
da fare tremare i muri! 
LORUSSO: è cosi, è così, questi preparano la strumentalizzazione per 
queste cose, per aumentare la scorta, per questo qui, per prendere un 
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surplus in più di denaro, per prendere più notorietà, per fare più carriera, lo 
fanno per questi motivi 
RUNA: contenti loro, ma dove vogliono arrivare, dove vogliono 
arrivare, dove, arrivare! 
LORUSSO: lo fanno per questa ragione, lo fanno per questa ragione, 
ormai è noto lo hanno fatto tanti magistrati, queste cose 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Al minuto 22.22 Lorusso, in questo contesto racconta di un episodio 
relativo ad un magistrato di Lecce che ha dato fuocolui stesso al proprio 
yacht ed ha fatto passare l'episodio come atto intimidatorio ed invece poi 
si è scoperto che era stato lui stesso a darsi fuoco per il rimborso 
dell'assicurazione e per la scorta . 

.. omissis .. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 23,05 A MINUTI 26.50 

RUNA: vedi, vedi, si mette là davanti, il Presidente, si mette là davanti, 
si presenta per ... tutto... guarda cosi ... , guarda, mi guarda, guarda 
con gli occhi puntati cosi e io pure... tà tà (mima un gesto) a me non 
mi intimorisce, a me paura ... 
Lorusso: è lui che è intimorito con la cacarella e ci fanno tutte queste 
cose, tutte queste strumentalizzazioni, guesto è. questo, questo è, ma 
secondo me questi vogliono anche mantenere sempre tenere viva la 
lotta alla mafia, sempre vivo la situazione 
RUNA: si si 
LORUSSO: allora ci bombardano di queste notizie, di questi pericoli, 
di queste cose ci fanno questo bombardamento 
RllNA: ED ALLORA ORGANIZZIAMOLA QUESTA COSA! 
FACCIAMOLA GROSSA E DICO E NON NE PARLIAMO PIÙ 
(Riina esce la mano sinistra dal cappotto e gesticolando mima il gesto di 
{àre in (retta) 
LORUSSO: eh ... eh (ridacchia) 
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RIINA: perché questi. Di Matteo non se ne va, ci hanno chiesto di 
rinforzare, gli hanno rinforzato la scorta, e allora se fosse possibile 
incomprensibile ad ucciderlo incomprensibile una esecuzione come 
eravamo a quel tempo a Palermo con i militari, incomprensibile 
partivamo la mattina da Palermo a Mazara c'erano i soldati poverini 
a fila indiana a quel tempo incomprensibile 
LORUSSO: invece incomprensibile ... 
RIINA: incomprensibile era pomeriggio, tutti i giorni andare e venire, 
da Mazara 
A chi hanno fatto spaventare, a nessuno! Perché tanto che non hanno 
fatto spaventare a nessuno che poi quello si è buttato a mare, là. 
LORUSSO: eh eh si 
RUNA: Germanà, gliela facevano là, loro facevano avanti ed indietro 
di là e quelli gliela hanno fatto là a Germanà, Germanà a mare, si è 
buttato a mare. Ma perché si è buttato a mare vorrei capire! 
LORUSSO: si è buttato a mare perchè ... 
RIINA: minchia mi ha detto ih ih (ride ndr) possibile su questa terra 
dice ma chi sono, ma i ... ! Loro, loro pensano sempre, Bagarella e 
questi Graviano... E poi sento che, sento, sento Bagarella e ci, ci 
mettono pure a me perché l'organizzazione pensano, loro pensano 
sempre questo è meglio 
LORUSSO: collegano la parentela 
RIINA: Che c'entra lui, è lui per tutte cose, cosi è! 
RUNA: come ci possono vivere questi uomini cosi semplice su questa 
domanda su questa mafia, su questa speculazione, vivono così a vantarsi. .. 
dicono a fare questo, dicono che sono questi e sono cosi 
LORUSSO : vivono cosi, vivono cosi e Salvatore Sciascia li chiamava per 
questo fatto i professionisti dell'antimafia 
RUNA: minchia, ma quello ci andava ... minchia, quello ci andava ... 
LORUSSO: lui gli diceva la verità, lui era uno di quelli che teneva il 
coraggio di parlare •.. 
RUNA: minchia, ma quello, quello era tremendo, lui sembrava un mafioso 
vero, ma poi quello era una persona studiosa, una persona 
LORUSSO: una persona studiosa ed onesta 
RUNA: onesta, onesta 
LORUSSO: che non si faceva intimorire dai magistrati ~ • 
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RIINA: una persona onesta 
LORUSSO: che non si faceva intimorire e li chiamava i professionisti 
dell'antimafia 
RUNA: minchia, cosi sono professionisti dell'antimafia, tanto 
professionisti che a questi non li poteva vedere, minchia questi li aveva 
come l'uva da appendere, ma sempre li attaccava, sempre dalla mattina 
alla sera, li attaccava sempre, perchè vedeva quello che facevano, ci 
constatava, lo constatava lui, però l'Italia è fatta cosi ... 
Al minuto 28.30 Rllna propone di sedersi. 

.. omissis .. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 30.05 A MINUTI 
36,00 

RUNA: minchia, io gli direi una cosa, questi qua non hanno cervello, sono 
troppo intelligenti per capire questa cosa: se questo Salvatore RUNA è 
vero che ha fatto tutte queste cose, voi dite che è vero, può essere questo, 
questo solo, ma perché un uomo solo vi attaccca cosi per tutta la Sicilia a 
tutti quanti e vi fa ballare la samba, cosa ha questo uomo in più di voi. 
LORUSSO: Quello che non hanno capito niente loro. 
RUNA: Quello che non hanno capito niente loro, se avessero voluto capire 
che non siamo noi a disturbare "i cristiani", facciano le cose giuste ... 
incomprensibile ... ma chi è questo, ma chi è questo, chi è questo 
LORUSSO: certo perché loro omettono di dire le ragioni, dicono soltanto 
il finale, eh, dicono quello ce l'ha con noi, di là parte, però senza dire il 
perché quello ce l'ha con noi, ammesso che non li puo vedere, non lo 
dicono hanno la coda dì paglia, non è che dicono per tutte le angherie e le 
ingiustizie che noi abbiamo fatto. 
RUNA: A questo punto gli avrei detto dobbiamo prendere un 
provvedimento per voialtri, uno che vi fa ballare la samba così che vi 
fa salire nei palazzi e vi fa scendere come vuole, come se fossero 
formiche, ma questo chi è ? uno, la potenza nazionale? 
LORUSSO: lo sanno, lo sanno e per questo che hanno paura, per 
questo che loro hanno paura, e nella loro paura cercano di 
strumentalizzare, di aggravare, vedi questo, hanno fatto tu~questo ..... -.... ,_ ... "": ·-;;fo°'' 
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meccanismo perché la paura ha fatto si che rinforzassero e 
triplicassero la scorta, la scorta da cinque a quindici e allora 
strumentalizzano loro, però vede per ripararsi dalla paura che hanno 
nell'animo, nell'animo hanno paura questi, questi hanno pura vero, e 
allora che cosa fanno, per prevenire la paura si inventano questi 
questi ... 
RJina: ma sta paura perché non vi veniva al tempo giusto, che tutti 
stavate spensierati tranquillamente 
LORUSSO: E poi è giusto non avevano niente da temere perché tanti 
magistrati che esistono in Italia non hanno da temere niente, perché fanno 
il giusto, applicano la legge per quella che è ... nessuno ha da temere niente 
e nessuno a da fare niente, se invece si avvantaggiano delle leggi per fare 
tutte le ingiustizie, le sovercherie, le arroganze sulle persone, sulle 
famiglie, è chiaro che poi trovano qualcuno che si vanno a scontrare è così 
che loro poi pensano di mantenere viva la legislazione, cosi loro ... 
RIINA: Ma questo con l'antimafia, questa antimafia che vuol dire, ci 
sono cento, seicento, settecento pericolosi, ma questi settecento siamo 
tutti pericolosi? Tutti pericolosi siamo questi settecento? 
LO RUSSO: Non solo ... loro dicono si, non è vero niente perché hanno 
messo tanti 41 bravi ragazzi prima volta in galera, al 41, ragazzi di 
diciannove anni, al 41, qualche nipote, pronipote di persone. Allora voglio 
dire è tutta una creazione loro per portare l'acqua al mulino loro. 
RIINA: Dico anche acqua al mulino, vediamo insieme quello che dice, tu 
devi portare pure l'acqua al mulino, va bene, mettiamolo alla faccia dei 
viziosi, ma quando fai una legge, falla con un definitivo, con un motivo 
che ha un ... qua, qua c'è ... 
LORUSSO: Ma cosi si limita 
RIINA: Una cosa che non finisce mai. 
LORUSSO: Ma cosi si limita il loro potere se si fa una legge che ha un 
punto fermo, limita il loro potere e quel punto fermo, allora siccome loro il 
potere lo vogliono tenere illimitato il punto fermo non lo mettono ... allora 
hanno un potere illimitato, hanno un potere assai forte. 
RUNA: Perché io dico una cosa, una sorveglianza si può dare una volta 
sola, una sorveglianza deve pigliare massimo tre o quattro anni. 
LORUSSO: c'è un punto fermo ... c'è un punto fermo. 
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RIINA: eh,eh, dopo tre anni, quattro anni tu non sei più sorvegliato ... tu 
devi fare un altro reato per fare ... sorvegliato devi andare a fare altri tre 
anni, ma dopo tre anni, quattro anni finisce. 
LORUSSO: Finisce, c'è un punto fermo, anche per le condanne. 
RIINA: Quindi ... 
LORUSSO: in tutte le cose c'è un punto fermo 
RIINA: ma qua perché non c'è mai messo un punto fermo? 
LORUSSO: qua non c'è messo il punto fermo, perché in teoria però il 
punto fermo è messo... in teoria c'è la legge che stabilisce che il 
sottoposto al 41 bis devono stare determinate esigenze per la sicurezza 
eccetera e poi i reati previsti. .. ci mettono tutte le cose, però sono fantasie 
queste cose ... non sono punti fermi veri, sono apparenti ... sono punti 
fermi apparenti. .. perché questi punti fermi non sono veramente fermi ... 
Loro li superano, ogni volta li superano, scadono i termini e li superano 
RIINA: questa fu come una condanna, come una condanna, nel codice 
penale italiano che non puo ingoiare mai nessuno ... se io verrò fra altri 
mille anni io verrò a fargli guerra per questa legge 
LO RUSSO: E' perché non gli fa niente nessuno, tante persone tanti ... i 
detenuti stessi, gli uomini di poco conto ... 
RIINA: loro devono dare tre, quattro anni e dopo quattro anni 
LO RUSSO: quello che gli va male, quello che gli va male così è la legge 
RIINA: gli fanno fare altri quattro anni in isolamento, quattro anni senza 
mangiare, quello che gli vogliono dare. Però dopo quattro anni si ritorna 
LORUSSO: invece, invece no, hanno queste angherie che fanno quello 
che vogliono 
RIINA: hanno questo capitolo 
LORUSSO: finchè lo decidono loro 
RIINA: finchè non ti penti 
LORUSSO: eh, perché non lo decidono 

SINTESI DI CONVERSAZIONE DA MINUTI 37,10 A MINUTI 
Parlano della legislazione del 41 bis che serve per costringere i detenuti a 
pentirsi. LORUSSO asserisce che le motivazioni per il rinnovo del 41 bis 
spesso sono pretestuosi. Si lamentano della censura della corrispondenza e 
sottolineano come spesso l'Italia è stata condannata dalla Corte Europea. 
RUNA parla di un potente parlamentare agrigentino, che LORUSSO 
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intende per essere l'On. ALFANO, RIINA chiarisce che si tratte dello 
scrittore Salvatore SCIASCIA, (rectius Leonardo Sciascia) considerandolo 
un potentoso parlamentare. LORUSSO riferisce che ALFANO si è 
separato dal PDL costituendo un gruppo autonomo legato alla sinistra. 
Continuano facendo commenti in relazione a questi ultimi fatti politci. 
LORUSSO si lamenta che BERLUSCONI ha tradito l'elettorato con false 
promesse. RIINA lo definisce un mutannaro (indica colui che è sempre 
alla ricerca di donne ndr). LORUSSO riferisce che BERLUSCONI avendo 
perso l'immunità parlamentare rischia di esser arrestato. RIINA auspica 
che possa essere arrestato e che possa passare in galera tutto il resto della 
sua vita. RUNA racconta che per adesso non gli si puo parlare:"sono 
troppo selvaggio'', l'altro giorno si è rivolto male all'Appuntato il quale c'è 
rimasto male. Verosimilmente il predetto Appuntato gli aveva chiesto 
charimenti in merito alle recenti notizie pubblicate sul giornale. RIINA lo 
ha redarguito e si lamenta con LORUSSO della confidenza che 
l'Appuntato aveva provato a prendersi chiedendosi: "ma come si permette, 
siamo figli dello stesso padre? Abbiamo fatto le stesse scuole insieme?" 
LORUSSO risponde che una persona seria non si sarebbe permesso di 
chiedere una cosa del genere e che verosimilmente lo aveva fatto per 
approcciarsi. RIINA riferisce che lui pensa male e che vede che c'è 
qualcosa di sospetto poiché chiamano e sciamano, c'è una qualche cosa 
che si muove, organizzano loro. LORUSSO dice che lo fanno per vedere se 
lui è ancora nella "prontezza delle cose", se si affloscia, se è sveglio e poi 
lo segnalano e lo rapportano. RUNA si chiede come ha fatto a fargli una 
domanda del genere. RUNA continua dicendo che ha la risposta è sempre 
pronta non è che ci devo pensare due volte, sono preparato. LORUSSO 
ribadisce che lo fanno per saggiare la sua "prontezza". LORUSSO gli 
spiega che gliene combinano di tutti i colori, con il mangiare con il 
trattamento, è una lotta continua contro tutti e contro tutte le forze. 
RUNA riferisce che giorno 19 e 20, ha udienze di un non meglio 
specificato processo e che continuerà per 2 o 3 giorni. Poi RIINA dice che 
il collaboratore BRUSCA è un miserabile e che starò per queste udienze 
per diversi giorni. LORUSSO interviene e dice che lo porteranno in zona 
per 2 o 3 giorni. RUNA conferma dicendo che si lo "porterranno qua". 
RUNA è contento che BRUSCA è stato riarrestato per una vicenda di 
estorsione (214 mila euro). 
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RUNA racconta che: "ieri questo Salvatore Contorno, questo Contorno è 
cugino di Nino Grado, da parte del padre o della madre. Di qua di là, 
questo era una potenza, era intimo con mio cognato, mio cognato era un 
pochettino fuso per questo, era un pericolo un pericolo, tutti e due insieme 
io gli dicevo lascia perdere, vedi che questo è un cannavazzo". LORUSSO 
chiede cosa significhi cannavazzo (straccio ndr), RUNA spiega che è 
quello che è lo straccio che si passa per terra. RIINA ripete che doveva 
lasciarlo perdere perché era un pezzo di merda. 
RUNA dice che non capisce questo suo cognato che gli sembrava più 
sistemato. RUNA definisce suo cognato un bravo ragazzo, però troppo 
amante, troppo amico, amici ovunque e che lui gli diceva: "Luchino, che 
fai! fatti i fatti tuoi!". Continua dicendo che non può vedere la maggior 
parte dei palermitani tranne pochi, cinque, dieci. 
A termine il colloquio e dal cortile esce Lorusso e successivamente esce 
Riina. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
18.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959.---// 

L'anno 2013, il giorno 09, del mese di dicembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 09.30. ---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali ed Agenti di p.g., Sostituto Commissario 
Salvatore BONFERRARO, Sovrintendente Gaetano VITELLO ed Ass. 
Capo Carmelo CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di 
avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo 
ed in forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal 
detenuto RIINA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra 
generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.---// 
Il colloquio si è svolto il 18 novembre 2013, dalle ore 09.00 alle ore 
10.00, nei locali adibiti a PASSEGGIO.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

RIINA Salvatore entra nel cortile e dopo pochi attimi lo raggiunge 
LORUSSO Alberto che gli va incontro, si salutano, si stringono la mano e 
iniziano a parlare della temperatura che è rinfrescata. 
Riina inizia a parlare della situazione politica all'interno del partito "PDL" 
ed in particolare della "scissione" tra Berlusconi ed Alfano. I due 
colloquiano in merito alle correnti all'interno della coalizione e 
concordano che, non appena Berlusconi uscirà dalla scena politica, Alfano 
prenderà in mano tutto il partito. Riina sostiene che i voti della destra sono 
tutti di Berlusconi. Inoltre, Riina in merito alla posizione politica che 
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prenderà "quello con i capelli bianchi del centro", sostiene che 
probabilmente si schiererà con Berlusconi, mentre Lorusso sostiene che 
probabilmente si schiererà con Alfano. Riina definisce Alfano vigliacco e 
traditore, riprendendo le parole sentite dall'On. Bondi. Parlano anche del 
Ministro Lupi, che in previsione del c.d. processo "Ruby" prevede che 
Berlusconi verrà distrutto e che tutto il partito passerà nelle mani di 
Alfano. 
Riina sostiene che le figlie di Berlusconi, una non vuole sentirne di darsi 
alla politica, mentre "Barbarella", non ha le capacità. Lorusso dice che 
Berlusconi dovrebbe trovare un erede. 
Parlano anche della situazione di Galliani presidente della squadra di 
calcio del Milan e del suo asserito allontanamento, Riina sostiene che non 
andrà via. 
Riina racconta alcune vecchie storie che accadevano nel suo paese di 
origine (Corleone ndr) ed in particolare di un'intera famiglia, composta 
dalla madre e dalle figlie che esercitavano la prostituzione. Questa famiglia 
era chiamata "le regine madre'', famiglia molto unita. Riina continua 
dicendo che che la propria madre non voleva che non passasse dalla 
"strada" delle prostitute. 
Poi continua raccontando che una delle predette ragazze si è sposata con 
un possidente del paese che anni dopo è stato ucciso (sparato). 
Riina racconta che quando aveva 18 anni era stato arrestato e scarcerato 
quando aveva 24 anni. Quando ormai era diventato grande e "giudizioso", 
e si era tolto dalla testa questo tipo di donne, la precitata famiglia aveva 
continuato ad esercitare la prostituzione. 
Riina continua a raccontare, episodi che riguradavano questa famiglia di 
prostitute, definendole "disgraziate e terribili" e nello stesso tempo molto 
belle. 
Riina racconta che una ragazza di questa famiglia si era sposata con un 
uomo di buona famiglia e che per la vergogna venne allontanato. 
Una sorella dello sposo incolpava i fratelli di loro, ma loro erano estranei, 
perché non avevano fatto nulla. 
Riina parla della famiglia dei "Mulieddi" che era dei personaggi che in 
paese era considerata una famiglia di "merda". 



a 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

... omissis ... 

Riina in questo contesto continua dicendo 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 25.30 A MINUTI 50.00 

RIINA: a volte dice, una famiglia di niente, una famiglia di nessuno nel 
paese, per esempio la mia famiglia, la famiglia RIINA era una famiglia di 
lavoratori, è diventata una famiglia, diventò una "bomba", una cosa 
sbalorditiva, mentre la famiglia dei "Mulieddi" diventò una famiglia di 
merda nel paese, perché questo li aveva portati in bocca a questi miserabili 
di famiglia; questi avevano masserie, avevano tutte proprietà, tutti 
benestanti. Veramente la vita è una ruota, no? Perché si può essere poveri 
e si può diventare benestanti, e potere stare bene, io ho iniziato da zero e 
mi sono trovato poi sollevato. Lavorato, sotto, sotto io, ah!, 
Lorusso: eh certo, 
RIINA: io ci davo sotto! Minchia io quando andai in galera, mi sono 
messo a rubare e mi sono fatto subito la masseria, me ne andai dove fecero 
le terre si moltiplicarono là e là, incomprensibile Rocca Rocca, 
incomprensibile minchia ho una testa ho, ho una testa! A quel tempo il 
barone Cammarata, poi una proprietà era del barone di sotto sparato, era 
stato sparato, tutti sparato incomprensibile. 
LORUSSO: uh uh 
RIINA: a quel tempo Corleone la maggior parte era del Barone 
Cammarata, a "Piano della Scala" avevano un pezzo di 1500 metri di 
terreno, tutto un incomprensibile poi là avevano, partivano da ovunque da 
fomdare un paese incomprensibile .. .. cose tutto di loro tutto di 
Cammarata, incomprensibile pe... pe... pecore assai, ne avevano, era 
tutto pecore, tutto Cammarata! Avevano la stazione, alla stazione proprio 
a .. a ... alla matrice, dove avevano la proprietà dove ci entrava tutto il 
convento, dove gli hanno fatto la linea la stazione, il treno, arrivavano, 
quando a quel tempo quando, quando le persone ancora non 
camminavano! 
LORUSSO: uh, uh, 
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RIINA: avevano ventimila pecore, c'erano altri che avevano pure i loro 
c'era il Barone Mangianeli che aveva 5 o 6 feudi, c'era quel, quel Pennino 
l'amministratore, questo stupido Cannine là, Cannine Pennino, questa era 
una persona buono, lo zio di Liggio. Poi c'ero io! Destino della vita! Poi 
c'era la moglie, la molgie, stava là, stava là, c'era il figlio, 
l'amministratore ... del giardino, del giardino di Bagheria, era una brava 
persona questa "La Forte" le dicevamo, era la sorella Tommaso Forte, 
sorella di Forte, ma questo Forte incomprensibile poi c'era una famiglia 
di Corleone, la portava questo Tommaso Forte, era incomprensibile una 
brava persona, incomprensibile persona arrivai proprio incomprensibile la 
sorella di questa persona quanto era brava, quanto era educata 
incomprensibile . .. 

...omissis ... 

Riina in questo contesto continua dicendo: 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 31.JO A MINUTI 50.00 

RIINA: questo suo fratello io non l'ho conosciuto, perchè il fratello da 
piccolo se n'era andato in America, dicono che era un potentoso! Perché a 
quel tempo se ne sono andati, verso, verso il '25, il '30, una cosa cosi 
(ride ndr)! Si sono attaccati alla "lanna", perché quello, li ha mandati. .. li 
voleva sbattere in galera, l'amico, l'ha capito chi era? Mussolini! 
LORUSSO: ah si! 
RIINA: ih, ih, minchia, li voleva mettere in galera incomprensibile se n'è 
andato in America, (ride ndr) anzi, andò là a fare il rappresentante là della 
famiglia dei "Corleonesi''. Poi lo "zio Paolo", voleva sapere, ma cosa vuole 
sapere gli ho detto, gli ho detto una volta, ma che vuoi, ma che sei venuto 
a fare, che vuoi? Noi siamo venuti perchè vogliamo sapere, noi abbiamo 
persone palermitane, incomprensibile là in America, se sono coinvolte. 
Ecco che responsabilità prendi tu? Ma con quale appartenenza sei venuto 
qua? Ma chi sei? Zio Michele non risponda, mi dia la parola a me che gli 
rispondo io a questo signore. 
LORUSSO: eh eh, 
RIINA: Minchia gli ha detto, gli ha detto ma chi è questo bambino, gli ha 
detto a quell'altro venuto dall'America, ma chi è? Lo conosci tu?~lo 
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conosco! Minchia, altro che bambino questo ha i coglioni sotto 
incomprensibile minchia dice mette sull'attenti a quello ... minchia mette 
sull'attenti a me! Minchia li metti sull'attenti a tutti, gli ha detto! Ma com'è 
che questo li mette sull'attenti a tutti. Eh io gli ho detto ho una storia un 
pochino lunga ... 
LORUSSO: voi venite dall'America qua, io qua ho fatto piazza pulita, io 
faccio piazza pulita e voi venite dall'America, si, si 
RUNA: ih, ih, se ne sono dovuti andare in America, è rimasto là, 
dall'America si sono fatti autorizzare, mi hanno autorizzato, se ci sono 
responsabilità voi ve le prendete, che poi parliamo noi, di questi americani 
italiani. Io vi ho raccontato questo discorso, perché nel film ne hanno 
parlato a quel tempo, di questi discorsi 
LORUSSO: eh si! 
RUNA: Perciò, come mai questi americani si sono ridotti così in mezzo 
ad una strada cosi a farsi condizionare da questo" bavuso"! (ride ndr) Non 
si sono potuti dare ... non si sono potuto dare pace , nessuno, non sanno 
che i fatti sono... quando uno è robusto è robusto perché loro, loro ci 
sono incappati per essere cretini 
LORUSSO: uh uh, 
RUNA: perchè loro dall'America sono venuti qua, loro cosa dovevano 
fare, perché gli italiani, gli italiani all'inizio, gli italiani sono 
incomprensibile perché nel '54, quando vennero, noi siamo venuti, siamo 
qua siamo la, abbiamo stabilito che non vogliamo più avere a che fare con 
voialtri italiani. Perchè voialtri, prima avete bisogno e vi fate sentire e poi 
prendete e invece ammazzate, noi queste discussioni non le vogliamo, 
ognuno camminiamo per conto proprio. Sta bene, ognuno per conto 
proprio, io lo sapevo il discorso ... ma loro ... ma che cosa sono venuti a 
fare quà? 
LORUSSO: venivano a chiedere conto qua 
RIINA: ma, ma. Quelli che erano li non erano nessuno in condizioni di 
sapere queste cose. Vedete quando uno sa, percè io ho sempre saputo assai, 
io ho saputo assai, io ho letto e le cose le so, perché una volta stringe, 
chiude il passo. Prendete nella vostra grandezza, gli avete detto che si 
devono fare i fatti loro gli italiani, e loro, loro pure e non sono più disposti 
a mettersi a servizio di... degli italiani, chi vuole venire dall'America 
viene e chi vuole andare va. Gli americani ... questi qua erano pal:r;\i~ani 
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questi, lo zio Paolo e mandò questi suoi nipoti, là, lo zio Paolo, per fare i 
rappresentati nelle 5 famiglie americane, voleva sapere, gli sembrava che 
eravamo i rappresentati di ... della sesta famiglia, la sesta famiglia perché le 
5 famiglie avevano rappresentati là, e la sesta famiglia la prendeva l'Italia 
e ... 
LORUSSO: uh, uh, 
RUNA: e una famiglia ed era rappresentate lui, voleva sapere... mi 
dovete rispondere! Mi dovete rispondere! Se volete sapere, raccontati i 
fatti, chi aveva ragione e chi aveva torto! 
LORUSSO: uh, uh assumersi le responsabilità certo 
RUNA: assumersi le responsabilità, dice io non ne posso assumermene, 
allora vattene, vai là e fatti autorizzare e se vieni senza l'autorizzazione, 
ma ... mando a chiamare questo qua e non c'è bisogno di venire a 
disturbare persone. lo potevo pesare, pesare quaranta chili, ero, ero 
picciottello, avevo una trentina di anni, avevo trentadue di anni! Minchia, 
diceva quello: "ma chi è questo? Gli domandava: ma tu lo conosci chi è 
questo picciottello, ma tu lo conosci'', "eh lo conosco", "minchia questo 
picciottello vedi che è importante gli diceva quello" e poi gli diceva perché 
era importante e poi è importante perchè è di Corleone, è corleonese, 
perché la famiglia di Corleone ha fatto sempre mandamento un poco di ... 
Minchia a quel tempo quando è successo la "sciarra" (guerra ndr) tra 
noialtri, Corleone era capo mandamento di 13 paesì. 13 paesi erano a 
disposizione di Corleone, e tutt'ora i paesi sono sempre quelli, sempre i 
soliti; abbiamo un mandamento grandissimo, ci siamo allargati fino a 
Baucina vicino a Palermo, a Roccamena da quell'altro lato vicino Trapani, 
là, ci siamo allargati, nella parte di Agrigento, mezzo Agrigento lo 
abbiamo noialtri, abbiamo il paese "Ciliegiaro" (Chiusa Sclafani ndr), 
questo questo senatore, il senatore che abbiamo, che abbiamo alla Camera, 
il paese di lui era mandamento nostro ... 
LORUSSO: Sciascia 
RUNA: e Chiusa, Chiusa, Chiusa, Giuliano, tutti questi paesi là, 
Mezzojuso, Bisaquino. Uno, uno dei mandamenti più grossi era non ce 
n'erano così grossi troppo 13 paesi, 13 e Corleone 14. Questo miserabile, 
che venne insieme con questo americano, che era oriundo italiano era, ora 

LORUSSO: uh, uh .~ 
si è fatto pentito! ~ 
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RIINA: è ultimamente quando venne, si venne a presentare a Palermo. 
LORUSSO: al processo vostro? al processo, incomprensibile? 
RUNA: si, si, no, e gli ha detto: "io sono qua per fare la dichiarazione 
contro RUNA Salvatore. Ma che sai tu? Io so dell'omicidio dell'onorevole 
giornalista dell'Ora (Mauro De Mauro ndr). E che sai tu? Ma quello mi 
raccontò uno patapà .. " 
LORUSSO: ah quello che ti hanno raccontato, ma tu che sai! 
RIINA: "Ma tu gli hai visto sparare, tu lo hai visto buttare là dentro, 
dentro un fos .... " 
LORUSSO: "ma tu che sai! Tu che sai" 
RUNA: dice: "io no, come tu no! tu, ma che, che ... ". A me qualche volta 
mi ha fatto rabbrividire, perché all'ultima udienza, l'ultima udienza il 
presidente ha rinviato il processo, ha fatto un'altra udienza ed ha invitato, 
invitato non mi ricordo, il presidente, gli ha detto all'avvocato:" avvocato 
la prego di chiamare a RIINA e di dirgli se intende interrogare, se deve 
subire interrogazione ancora". L'avvocato mi ha chiamato, Anania, 
Anania glielo ha detto che il giorno prima perché ero senza avvocato a 
Palermo, avevo solo a Cianferone. Gli ho detto: "Avvocato: io ringrazio al 
presidente per il suo intervento, ma io, c'è lei, c'è l'avvocato Cianferone, 
ed è sufficiente che sono assistito da voialtri e c'è il presidente che sa tutto 
il processo che sono 6 anni che mi fa questa causa e che mi ha tenuto lì. Io 
dichiarazione non ne ho da farne". Vedi io ho fatto il processo senza avere 
fatto una dichiarazione spontanea nè cosa né niente, io mi sono ritirato, mi 
ritiro in causa, faccio la rinuncia: "assolto per non aver commesso il fatto!" 
LORUSSO: c'è una sentenza di innocenza 
RIINA: e poi, e poi sto facendo l'appello con il giornalista 
LORUSSO: c'è una sentenza di innocenza, non una sentenza di mancanza 
di prove, una sentenza di innocenza per non avere commesso il fatto, là c'è 
scritto:" che il fatto non è stato commesso". 
RIIINA: che il fatto non è stato commesso ... 
LORUSSO: dice che quello non lo ha commesso quel fatto, non è che 
dice che non ci sono le prove, ma dice che, che non lo ha commesso il 
fatto 
RIINA: c'è, c'è, c'è scritto cosi, nella sentenza, nella sentenza c'è scritto, 
il presidente lo ha scritto. 
RIINA: così c'è scritto, nella sentenza 
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LORUSSSO: che il fatto non l'ha commesso 
RIINA: "Riina, Riina non ha commesso questo delitto". Eh, si pensa eh 
che Gaetano Badalamenti, Stefano Bonta (Bontate ndr) e Liggio abbiamo 
averci messo mani, Riina no, no (ride ndr) ma questo cornuto come l'ha 
combinato, in, in America, che razza di trovata che ha fatto questo. E' un 
palermitano un ... 
LORUSSO: uh, uh. 
RUNA: per dire, questo uomo, questo palermitano avrà detto: "questo 
uomo è veramente fortunato'', però non sono fortunato, sarei stato 
fortunato se avessi avuto 30 anni e avrei già 50 o 60 anni davanti, quando 
è cosi sarei andato io a trovare a lui, per fare l'americano scappato, a me 
piacciono questi americani scappati, lo sa come mi fanno simpatia. Se lei 
l'ha sentito ci sono gli scappati in Palermo. Palermo è la Sicilia è scappata 
tutta, chi è che li ha fatti scappare, chi è, quello l'autore, ah? ( gesticola 
con la mano fa il segno di cacciare ndr) 
LORUSSO: eh, se no scappare grosse gross ... all'epoca, scappare 
RUNA: eh eh scappare (ride ndr), perché la storia è, è troppo troppo bella, 
è veramente bella, non c'è niente ... a volte parliamo, chiacchieriamo 
"stravagantiamo", però per essere la storia è storia, è vero la storia, 
incomprensibile la storia è storia! 
LORUSSO: la storia è storia si! 
RUNA: possono essere tutte cose larghe, possono fare tutte cose larghe, 
però si vengono a trovare tutti nella storia, in mezzo alla merda, merdosi 
tutti pieni di merda, sporchi ed io sempre ... : "signor presidente no io non 
ho nessuna dichiarazione. Assolto per non avere commesso il fatto!" 
Sei anni di causa, sei anni di presenza, sempre di presenze, non dire 
mai una parola, mi faccio le cause cosl! Cosi! E quando hanno 
convenuto alle condanne "non poteva non sapere", è perché sono 
vigliacchi e vili come loro e meschini. •• 
LORUSSO: eh si perché se non trovavano questo metodo ... 
RUNA: ECCO PERCHÉ INCOMINCIAMO DA DI MATTEO, 
PERCHÉ IN QUESTI GIORNI DI MATTEO, DI MATTEO, 
PERCHÉ DI MATTEO TUTTE, TUTTE, TUTTE COSE LE IMPUPA 
LUI ••• (CREA LUI NDR) 
LORUSSO: uh 
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RIINA: PERCHÉ... PERCHÉ LUI PENSA MA SE QUESTO È 
RIINA, MA QUESTO È COSÌ "FREDDOSO", COSÌ 
TERRIFICANTE. MA COSÌ MALVAGIO .... QUESTO. CI MACINA 
A TUTTI E CI METTE A TUTTI SOTTO I PIEDI, A TUTTI ... 
MINCIDA (ride ndr)I Le insegno un segreto siciliano: "Cm IL DITO 
BENE SI ATTACCÒ ... LO HA SEMPRE SANO"! (gesticola e con la 
mano e fa il segno di avvolgere il dito ndr) 
LORUSSO: uh, chi il dito bene se lo legò c'è l'ha sempre sano ... perché se 
Io è legato bene! 
RIINA: quindi, quindi, voialtri avete sbattuto la testa quando eravate 
bambini, perciò che volete da me! A me mi hanno condannato, però mi 
hanno condannato cosi! 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Lorusso commenta che questo metodo del "non poteva non sapere" è stato 
applicato soltanto ai processi di mafia e che cosi hanno trovato il metodo 
per condannarlo; mentre lo stesso metodo non è stato utilizzato nei 
confronti di Berlusconi, poichè la Cassazione ha deciso che questo 
"metodo" può essere utilizzato soltanto nei reati di mafia e che Berlusconi 
è stato condannato non "perché non poteva non sapere" ma per altre 
questioni. 

... om1ss1s ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 53.45 A MINUTI 5 

RIINA: minchia quel presidente a Riina non glielo ha fatto entrare no 
a me lo ha raccontato quello Stefano Bontate. 
LORUSSO: Ma ha raccontato che foste voi o che voi non foste? 
RIINA: no ha raccontato che fu lui, ma che c'ero pure io! 
LORUSSO: ah che c'eravate pure voi! 
RIINA: Dia lui non glielo ha visto fare a Rllna che lo ha buttato dentro 
il pozzo! 
LO RUSSO: loro ve lo hanno raccontato ma voi .... 
RIINA: no me lo hanno raccontato là incomprensibile 

Trascrizione colloquio area passeggio del 18.11.2013 
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LORUSSO: che c'era lui e lui non so niente io 
RIINA: lui non c'era, non c'era ... 
LORUSSO: e vattene, vattene vattene che è meglio va 
RIINA: ma vattene, vuol dire mi ha fatto spaventare questo scimunito, 
mi ha fatto ... avevamo finito la causa, stavano finendo, stavano per 
emettere la sentenza il presidente c'era .... 
Al minuto 54.30 si dà atto che viene comunicato al Lorusso, che deve 
andare in ospedale a fare una visita e gli viene chiesto se intende andare; 
dopo un momento di sorpresa, il Lorusso risponde che intende andare. 
Lorusso riferisce a Rilna che devono fargli un esame della pelle. 
Riina e Lorusso parlano della programmazione televisiva. 
Dal cortile esce Lorusso e subito dopo esce Rilna. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

Trascrizione colloquio area passeggio del 18.11.2013 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 03 agosto 
2013, presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 05, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 03.08.2013. dalle ore 09.00 alle ore 10.00. nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

L'ora di socialità dei detenuti RUNA e LORUSSO si è svolta attraverso 

l'esercizio dell'attività ludica del gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, 

oggetto principale della conversazione e dei commenti tra i medesimi. 

Trascrizione colloquio area socialità del 3.8.2013 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

G.LI UFFI. CI~~I ryfjG. 

~~ 
/Jl~ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 05 agosto 
2013, presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 05, del mese di settembre, in Palermo, negli Utl1ci 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 17.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 05.08.2013, dalle ore 09.00 alle ore 10.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

L'ora di socialità dei detenuti RIINA e LORUSSO, dopo le considerazioni 

sul clima e brevi commenti sull'attività politica dell'On. Silvio 

BERLUSCONI, si è svolta attraverso l'esercizio dell'attività ludica del 

gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, oggetto principale della 

conversazione e dei commenti tra i medesimi. 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

G~I UFFICIALI_ D~,.,. . 
.·· /') / .. 
L~ v-· 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 07 agosto 
2003, presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 05, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 19.00. ----/!/ 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta '"Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 07.08.2013 , dalle ore 09.00 alle ore 10.00. nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

L'ora di socialità dei detenuti RIINA e LORUSSO, dopo le iniziali 

lamentele espresse sulle condizione della detenzione e sui comportamenti 

delle guardie penitenziarie, si è svolta attraverso l'esercizio dell'attività 

ludica del gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, oggetto principale della 

conversazione e dei commenti tra i medesimi. 

Trascrizione colloquio area socialità del 7.8.2013 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICI~~. . P.G. 

~&k 

;1·## 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 09 agosto 
2013 , presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
l 6. I l.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 06 , del mese di settembre , in Palenno, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 11.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Canneto 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013- Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata eftèttuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 09.08.2013, dalle ore 09.00 alle ore 10.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

L'ora di socialità dei detenuti RUNA e LORUSSO, dopo le iniziali 

considerazioni sulle condizioni climatiche e i commenti sulle 

dichiarazioni rilasciate dall'On. MARONI, relative alla riforma della 

magistratura italiana (separazione carriere dei magistrati e loro 

responsabilità), sì è svolta attraverso l'esercizio dell'attività ludica del 

Trascrizione colloquio area socialità del 9.8.2013 (\ J 
I & \')!~ 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, oggetto principale della 

conversazione e dei commenti tra i medesimi. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. , e e ~--f..'' é.. ,., -e / 

jJ#r 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto l' l I agosto 
2013, presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
16. l 1.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 06, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 13.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44 D.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Microne! Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloguio si è svolto I' 11.08.2013, dalle ore 09.00 alle ore 10.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

L'ora di socialità dei detenuti RUNA e LORUSSO, dopo le iniziali 

considerazioni sulle condizioni climatiche, si è svolta attraverso 

l'esercizio dell'attività ludica del gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, 

oggetto principale della conversazione e dei commenti tra i medesimi. 

Trascrizione colloquio area socialità dell' 11.8.2013 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
' /. ;''~ /) e ;;_J <....- L L 
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OGGETTO: Verbale dì trascrizione del colloquio avvenuto il 13 agosto 
2013 , presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone (PA) ìl 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 09 , del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 08.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 ~ Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 13.08.2013, dalle ore 09.00 alle ore I 0.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

L'ora di socialità dei detenuti RIINA e LORUSSO, dopo le iniziali 

considerazioni sulle condizioni climatiche, si è svolta attraverso 

l'esercizio dell'attività ludica del gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, 

oggetto principale della conversazione e dei commenti tra i medesimi. Si 

evidenzia che all'inizio della conversazione RUNA dice di non sentirsi 

bene. 
Trascrizione colloquio area socialità del 13.8.2013 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

-, , n 
GLI UFF~f IA2!,_I I P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 15 agosto 
2013 , presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone (P A) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(T A) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 09 , del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09.15. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 15.08.2013, dalle ore 09.00 alle ore 10.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

L'ora di socialità dei detenuti RUNA e LORUSSO, dopo le iniziali 

considerazioni sulle condizioni climatiche, si è svolta attraverso 

1 'esercizio dell'attività ludica del gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, 

oggetto principale della conversazione e dei commenti tra i medesimi. Si 

evidenzia che prima dell'ingresso dei detenuti nell'apposita saletta 

Trascrizione colloquio area socialità del 15.8.2013 Q_\J 
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predisposta per lo svolgimento della socialità, personale della Polizia 

Penitenzia ha provveduto ad un ispezione preventiva dei locali. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIA~! DI P.G. 
. . i 1? 

L~/ l..~·~ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 16 agosto 
2013 , presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera'', tra 
i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
l 6.11. l 930 e LO RUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 09 , del mese di settembre , in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.l.A., alle ore 11.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 16.08.2013. dalle ore 12.50 alle ore 13.50. nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 
SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

L'ora di socialità dei detenuti RIINA e LORUSSO, dopo le iniziali 

considerazioni sulle condizioni climatiche, si è svolta attraverso 

l'esercizio dell'attività ludica del gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, 

oggetto principale della conversazione e dei commenti tra i medesimi. 

Trascrizione colloquio area socialità del 16.8.2013 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

e~, L Ci 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 17 agosto 
2013 , presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone (P A) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 09, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems'' s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 17.08.2013. dalle ore 08.55 alle ore 09.55. nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

L'ora di socialità dei detenuti RUNA e LO RUSSO si è svolta attraverso 

l'esercizio dell'attività ludica del gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, 

oggetto principale della conversazione e dei commenti tra i medesimi. 

Trascrizione colloquio area socialità del 17.8.2013 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI 1)1 P.G. 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 19 agosto 
2013, presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno LO, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 08.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Microne! Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 19,08.2013. dalle ore 08.55 alle ore 09.55, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

L'ora di socialità dei detenuti RUNA e LORUSSO, dopo gli iniziali 

commenti sulla circolare del carcere relativa alla variazione della 

somministrazione dei pasti, si è svolta attraverso l'esercizio dell'attività 

ludica del gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, oggetto principale della 

conversazione e dei commenti tra i medesimi. 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RllNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

Trascrizione colloquio area socialità del 19.8.2013 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 21 agosto 
2013, presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno l O, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 10.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 21.08.2013, dalle ore 08.54 alle ore 09.56, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

L'ora di socialità dei detenuti RIINA e LORUSSO, dopo la lettura e i 

commenti sull'avviso di sospensione dell'erogazione dell'acqua calda per 

un guasto dell'impianto idraulico, si è svolta attraverso l'esercizio 

dell'attività ludica del gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, oggetto 

principale della conversazione e dei commenti tra i medesimi. 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra .. 

GLI UFFICIALI D1 P.G • 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 22 agosto 
2013, presso la Casa di Reclusione dì Milano "Opera", tra 
i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone (P A) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno l l , del mese di SETTEMBRE, in Palermo, negli 
Uffici del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 08.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia dì Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nel! 'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 

Il colloquio si è svolto il 22.08.2013, dalle ore 13.00 alle ore 14.00 , nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SI FA PRESENTE CHE LA REGISTRAZIONE E' PRIVA DELLA 

TRACCIA VIDEO E CHE E' POSSIBILE ASCOLTARE SOLO LA 

TRACCIA AUDIO CON LA VOCE DEI DUE INTERLOCUTORI. -­

-// 

Trascrizione colloquio area socialità del 22.8.2013 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

L'ora di socialità dei detenuti RUNA e LORUSSO, si è svolta attraverso 

l'esercizio dell'attività ludica del gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, 

oggetto principale della conversazione e dei commenti tra i medesimi. Si 

precisa che la registrazione della sola traccia audio tra due interlocutori è 

avvenuta a dialogo già inziato, verosimilmente dopo qualche minuto. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

Trascrizione colloquio area socialità del 22.8.2013 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 23 agosto 
2013, presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 11, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della DJ.A., alle ore 11.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 23.08.2013, dalle ore 08.52 alle ore 09.56, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

L'ora di socialità dei detenuti RUNA e LORUSSO, dopo le iniziali 

considerazioni sulle condizioni climatiche e alle lamentele sulla censura 

della corrispondenza in entrata e in uscita dal carcere, si è svolta 

attraverso l'esercizio dell'attività ludica del gioco delle carte, che è stato, 

tra laltro, oggetto principale della conversazione e dei commenti tra i 

medesimi. 

Trascrizione colloquio a~ea socialità del 2.3.8.2013 . l 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

00:01:54 a 00:03:34 
RIINA=( abbassando la voce) Ma questi disgraziati . . . parole 

incomprensibile ... mi ha detto mia moglie ... parole incomprensibile ... ho 

ricevuto la posta, ho ricevuto tre lettere tue, una del 14 ... parole 

incomprensibile ... minchia di più di tre mesi. .. minchia cornuto ... 

incomprensibile cornuto .... cornuto ... il cornuto è lui ... 

LORUSSO=Si, si. 

RUNA= Quella è la lettera era scritta da giorno 18. 

LORUSSO=Uhm, Uhm. 

RIINA= (abbassando la voce e ridendo) E niente o il 21 o il 22, quindi il 

figlio di puttana lo deve capire che lui è (con la mano sx stringe il pugno 

simulando uno stritolamento) e poi fuori di qua/rase incomprensibile. 

LORUSSO=Questo io l'ho capito ... quando sono arrivato. 

RIINA= (abbassando la voce) E' cornuto, è cornuto, è cornuto. 

LORUSSO=Quando sono arrivato io qua, tutto è carcere 41 c'è il registro 

della posta in arrivo, ma c'è pure quella della posta in partenza. Ma per la 

posta in partenza non c'è qua, quindi fanno ciò che vogliono loro per 

questo, perché non è registrato. 

RIINA= ( abbassando la voce e ridendo) frase incomprensibile, cercava 

proprio questo, frase incomprensibile, è inutile che fai bile, non c'è niente 

da fare, qui comanda lui, e questa posta non ce la manda lui ai familiari 

frase incomprensibile, mia moglie ha una dignità e lo capisce. Speriamo 

Trascrizione colloquio area socialità del 23.8.2013 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

che questo entro questo mese di agosto che arrivi questa posta, che non 

arriva mai, non lo so frase incomprensibile. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

/ r .. (--, . n I 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 25 agosto 
2013, presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 12, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09.00. ·---/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 25.08.2013, dalle ore 08.53 alle ore 09.53 , nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

L'ora di socialità dei detenuti RUNA e LORUSSO, dopo la lettura della 

comunicazione con cui si informa la popolazione carceraria della nuova 

modalità di consegna dell'estratto conto relativo al mod. 7 4 a partire dal 

mese di settembre, si è svolta attraverso l'esercizio dell'attività ludica del 

gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, oggetto principale della 

conversazione e dei commenti tra i medesimi. 
Trascrizione colloquio area socialità del 25.8.2013 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
, -- /-ì ,.., /' ' l 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 26 agosto 
2013 , presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 12 , del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 11.00 . ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Canneto 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
li colloquio si è svolto il 26.08.2013, dalle ore 12.56 alle ore 13.56 , nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

L'ora di socialità dei detenuti RUNA e LORUSSO, dopo le inizialì 

considerazioni sulle condizioni climatiche, si è svolta attraverso 

l'esercizio dell'attività ludica del gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, 

oggetto principale della conversazione e dei commenti tra i medesimi. Si 

fa presente che i primi 7 secondi della videoregistrazione sono pnv1 

dell'audio. 
Trascrizione colloquio area socialità del 26.8.2013 r\ 
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o 
DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

(.~ l _(l 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 27 agosto 
2013, presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 12, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Microne! Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 27.08.2013 , dalle ore 08.53 alle ore 09.53. nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

L'ora di socialità dei detenuti RIINA e LORUSSO, dopo le iniziali 

considerazioni sulla vita carceraria, si è svolta attraverso l'esercizio 

dell'attività ludica del gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, oggetto 

principale della conversazione e dei commenti tra i medesimi. 

Trascrizione colloquio area socialità del 27.8.2013 \\ · \ 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RlINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 29 agosto 
2013, presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra 
i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 16, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 08.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palenno. ----// 
Il colloquio si è svolto il 29.08.2013. dalle ore 08.54 alle ore 09.54, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

L'ora di socialità dei detenuti RUNA e LORUSSO, dopo gli inizialì 

commenti sull'intervista rilasciata alla TV SVIZZERA da Lucia RIINA 

dove RUNA Salvatore si compiace, elogia e ripete le parole che la figlia, 

durante le trasmissione televisiva, ha pronunciato: "sono contenta e 

orgogliosa di essere figlia di mio padre", si è svolta attraverso l'esercizio 
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dell'attività ludica del gioco delle carte, che è stato, tra l'altro, oggetto 

principale della conversazione e dei commenti tra i medesimi. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI I)( P.G. 

/ ,L I (_~' l,-
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 31 agosto 
2013, presso la Casa di Reclusione dì Milano "Opera", tra 
i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
l 6. l l .1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 25, del mese di settembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 08.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia dì Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RlINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 31.08.2013, dalle ore 08.53 alle ore 09.56, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

La conversazione tra i due detenuti inizia, dopo i saluti di rito e le 

considerazioni sulle condizioni climatiche, con le lamentele di RUNA sul 

trattamento carcerario che è riservato a lui, e in particolare sulla censura 

alla corrispondenza che gli viene applicata. A tal proposito, racconta di 

avere ricevuto giorno ventotto, cinque lettere e altre due l'indomani, e che 

per giunta, queste ultime erano del mese di luglio e di agosto. Sia 
Trascrizione colloquio area socialità del 31.8.2013 
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LORUSSO che RUNA, non hanno dubbi nel ritenere responsabile di 

questo trattamento "miserabile" il "comandante" della struttura 

carceraria. Si evidenza che, i due detenuti, hanno trascorso la maggior 

parte dell'ora di socialità giocando a carte. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICl~LfD.I P.G. 

c;J; U- ( 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 02 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 01, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 08.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 02.09.2013 , dalle ore 08.49 alle ore 09.52, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

I detenuti RUNA e LORUSSO, dopo i saluti di rito, iniziano la loro 

conversazione lamentandosi dell'impossibilità di potere seguire i 

programmi televisi, verosimilmente, a causa di un guasto dell'impianto di 

ricezione TV. Si evidenzia che i due coodetenuti hanno trascorso la 

maggior parte del tempo all'interno della saletta adibita per l'attività di 
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socialità, giocando a carte, intercalando a pause di silenzio, commenti sul 

gioco. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai finì investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

~d~~ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 04 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 02, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 08.30 . ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 04.09.2013, dalle ore 08.53 alle ore 09. , nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ... // 

RHNA e LORUSSO trascorrono l'ora all'interno della saletta adibita per 

I 'attività della socialità giocando a carte, alternando a pause di silenzio, 

commenti sul gioco. Si evidenzia che, prima dell'ingresso dei due 

coodetenuti nella saletta, personale della Polizia Penitenziaria ha 

provveduto a effettuare un'ispezione preventiva del locale. 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

{__~~ LJ.·~ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 06 
settembre 2013 , presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 02, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 12.00. ----!// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Sovrintendente VITELLO Gaetano e Assistente Capo 
della Polizia di Stato Carmelo CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, 
diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloguio si è svolto il 06.09.2013, dalle ore 08.54 alle ore 09.55, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

RIINA e LORUSSO, dopo i saluti di rito, iniziano la loro conversazione 

commentando la notizia appresa dalla TV riguardante le scosse di 

terremoto che hanno interessato alcuni comuni dell'Italia. LORUSSO 

commenta la notizia collegata alla recente sentenza emessa contro I 'On. 

BERLUSCONI. Dal contenuto di questa sentenza emergerebbe l'avvenuto 
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incontro tra !'On. BERLUSCONI e DELL 'UTRI, con CINA', BONT ADE 

- e un altro soggetto di cui risulta incomprensibile il nome - che si sarebbe 

fatto per stabilire la tangente che BERLUSCONI avrebbe dovuto pagare. 

Dal commento che fa LORUSSO si evidenzia che a seguito di questo 

incontro la "mcifia" avrebbe messo come uomo di fiducia "lo stalliere" e 

che questa mossa avrebbe contribuito a fare guadagnare molti soldi a 

BERLUSCONI. LORUSSO ritiene, che questa sia una motivazione che 

non agevola BERLUSCONI, perché confermerebbe che BERLUSCONI 

avrebbe ottenuto la protezione della "mafia". Da quest'accordo 

BERLUSCONI avrebbe acquisito il sostegno della "mafia", si sarebbe 

arricchito e avrebbe ottenuto vantaggi nel campo delle costruzioni. 

LORUSSO afferma che questo tipo di motivazione è pericolosa perché 

quando la sentenza sarà definitiva, i magistrati agiranno di sicuro per 

confiscare i beni di BERLUSCONI. RUNA al racconto e al commento di 

LORUSSO risponde dicendo:" come finisce poi si vede". 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLl,,UFF~lr\L~E ~GENTI DI P.G. 

11LJ+/ 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
09.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"'Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 03, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 08.30. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Sovrintendente della Polizia di Stato Gaetano 
VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LO RUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
li colloquio si è svolto il 09.09.2013, dalle ore 13.00 alle ore 14.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 
I due detenuti si salutano, iniziano a giocare a carte. 
RIINA dice immediatamente al LORUSSO che farà il colloquio l'altro 
lunedì. LORUSSO chiede se si sa cosa sia successo. RIINA gli risponde 
con qualcosa di incompresibile e LORUSSO a sua volta gli dice che ci 
vuole pazienza. Poi commentano le varie fasi del gioco che stanno 
facendo. 
Parlano del vitto ed in particolae di quello che hanno mangiato a pranzo. 
Durante il gioco, al minuto 40.20, RIINA dice: " ... che posso giocare tutti 
i giorni con quello che ho io!", dice che si stanno aggiustando le carte, ... 
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incomprrensibie ... se le cose vanno male ci leviamo mano (lasciamo 
perdere ndr) ". LORUSSO ascolta facendo cenni di assenso con la testa. 
Poi riprendo a commentare il gioco delle carte. 
Durante il gioco, al minuto 44.58 LORUSSO fa un commento relativo 
all'On. BERLUSCONI, il quale attende la decisione della "Giunta per le 
autorizazioni a procedere". Commenta ancora che secondo lui prenderanno 
tempo. RIINA commenta che secondo lui invece non sarà così. 
LORUSSO continua commentando che a suo parere il Governo "Letta" 
non lo faranno "cadere". 
Dopodichè, sempre continuando a giocare riprendono a commentare il 
gioco delle carte. 
Al minuto 49.45, RIINA bisbiglia qualcosa di incomprensibile a 
LORUSSO, il quale gli dice "piano" e cambiano discorso. 
Al minuto 55.30 RIINA non vuole più giocare e chiacchiera con 
LORUSSO, il quale gli dice che ci deve essere qualche ragione perché la 
moglie di RUNA ha detto quella cosa per il colloquio. RIINA dice che il 
motivo glielo dice lui e spiega dicendo che il tempo da fastidio a "loro", 
non sapendo però che così fanno tanto male agli altri, per esempio a lui, 
che è un povero disgraziato e gli danno un inferno più inferno di dove si 
trova, mentre a lui gli interessa stare dove è, in pace e che gira e rigira e 
sbatti si stanno riducendo a sabato 17. RIINA continua dicendo "perché 
devono forzare e forzare". 
LORUSSO dice che quando lui dice una cosa deve essere cosi e non 
transige. 
RIINA dice che la sua familgia non è che lo fa per sfotterlo, ma lo fa per 
affettuosità, ma a volte tanta affettuosità fa male. 
Poi parlano del carcere sino alla fine del colloquio. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE 
La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 
non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

cvrl ( /}-~ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
I 0.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (T A) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 09, del mese di ottobre , in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 08.30. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Sovrintendente della Polizia di Stato Gaetano 
VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 10.09.2013. dalle ore 09.00 alle ore 10.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 
I due detenuti si salutano, RIINA commenta delle attività svolte nella 
mattina ed iniziano a giocare a carte commentandone le varie fasi. 
Si da atto che al minuto 23.26, il dvd si interrompe e non è stato possibile 
continuare l'attività di p.g. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE 
La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 
non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz10ne del colloquio avvenuto il 
11.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 04, del mese di ottobre , in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.LA., alle ore 09.00. ----/!/ 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Sovrintendente della Polizia di Stato Gaetano 
VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con lausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il l 1.09.2013, dalle ore 15.14 alle ore 15.49, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 
I due detenuti si salutano, iniziano a parlare e LORUSSO chiede a RIIINA 
se ha riposato e continua dicendo che alcune giornate sono più faticose 
rispetto ad altre. Poi RUNA chiede al LORUSSSO se sa che lavori stanno 
facendo in carcere. LORUSSO spiega che ci sono degli scarichi ostruiti e 
gli spiega che i lavori sono dovuti a questi problemi. Iniziano a giocare a 
carte. Durante il gioco commentano le varie fasi sino alla fine del clloquio. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE 
La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 
non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. , 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
12.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 07, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09.00. ----/// 
Noi sottoscritti Utliciali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Sovrintendente della Polizia di Stato Gaetano 
VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 12.09.2013, dalle ore 09.00 alle ore 10.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 
I due detenuti si salutano stringendosi la mano, parlano che il tempo è più 
fresco e che hanno indossato qualcosa di più pesante. 
Iniziano a giocare a carte e parlano del gioco stesso. 
Al minuto 23.15 RUNA chiede al LORUSSO, perché si comportano cosi 
(fanno riferimento agli Agenti di Custodia ndr) il LORUSSO gli risponde 
che lo fanno per tenerli ancora più in prigione, sempre di più prigionieri. 
RIINA continua dicendo che la mattina gli fanno la "scuola". 
RIINA commenta dicendo che questo (Agente di Custodia ndr) è il più 
bravo che hanno. LORUSSO commenta dicendo che fanno così, perché 
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controllano se le guardie eseguono o non eseguono, se guardano le 
telecamere e altro. Poi continuano a giocare a carte. 
Al minuto 29.20 RIINA dice di aver chiuso la porta e che l'Appuntato se 
ne era andato e che hanno potuto fare la perquiszione.Poi riprendono a 
parlare del gioco delle carte. 
Al minuto 47.30 circa RUNA dice al LORUSSO che non si sono fatti più 
vedere (riferendosi agli Agenti di Custodia n.d.r) . LORUSSO risponde che 
hanno fatto la perqUls1z1one, continua dicendo qualcosa di 
incomprensibile, e poi aggiunge che nelle sezioni li tengono d'occhio con 
le telecamere. Poi riprendono a commentare le varie fasi del gioco delle 
carte. 
Al minuto 55.00 circa, qualche minuto prima della fine del colloquio, 
smettono di giocare e parlano della situazione disagiata in cui vivono in 
carcere. Secondo LORUSSO, lo fanno pechè hanno ordini di tenerli 
sempre disagiati, di creargli disagio dentro di loro. RUNA sostiene che lui 
è "corazzato", anzi è "supercorazzato" e che disagio non gliene creano ma 
non capisce perché si comportino cosi; invece LORUSSO commenta che 
lo fanno per creargli sofferenza, e soffre a rimanere chiuso perché gli 
manca l'aria, ma che comunque gli basta un poco di spazio ed è a posto. 
RIINA parla di un Agente di Custodia che definisce un "tedesco", che non 
parlava, che non gli rivolgeva parola. Poi parla al plurale dicendo che 
stavano giorno e notte come dei "salami". RUNA aggiunge che uno è 
stato con lui un paio di anni ed ha detto di non averne mai visto uno cosi. 
LORUSSO commenta dicendo che gli faceva più male a loro (Agenti di 
Custodia ndr) che dovevano stare così, poi dice che gli hanno fatto 
angherie. RUNA poi parla di uno che definisce "uno dei più bravi". Poi 
continua dicendo che se loro pensano che quando mi hanno messo questi 
dietro la porta, nei primi giorni ed hanno visto.. incomprensibile... poi 
hanno messo due sedie da un lato ed altre due da un altro, notte e giorno, 
dopo alcuni anni li hanno tolti ed hanno messo le telecamere. Poi il 
colloquio ha termine. 
TRASCRIZIONE INTEGRALE ---// 
La natura del colloquio tta RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 
non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 14.09.2013, presso 

la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra i detenuti RUNA 

Salvatore, nato a Corleone (PA) il l 6. l l.1930 e LORUSSO Alberto. 

nato a Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 08, del mese di ottobre, in Palermo, negli Utlici del Centro 

Operativo della O.I.A., alle ore 09.00. ----/// 

Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 

BONFERRARO e Sovrintendente della Polizia di Stato Gaetano VITELLO, in servizio 

al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 

interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto 

dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.-­

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della Polizia 

Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata disposta con decreto nr. 

1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. della Procura della Repubblica di 

Palermo, nell'ambito del procedimento penale nr. 74612013 - Mod. 44 D.D.A. 

Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della ditta "Microne! 

Systems" s.r.l. di Palermo.----// 

II colloquio si è svolto il 14.09.2013, dalle ore 09.00 alle ore 10.00, nei locali adibiti 

a SOCIALITA'.----// 
SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

I due detenuti si salutano stringendosi la mano. LORUSSO, nel sentire il rumore delle 
chiavi nelal serratura, dice che li hanno chiusi a chiave e RIINA risponde che cosi se ne 
vanno a "spavaldiare" fuori, a perquisire (riferendosi agli Agenti di Custodia. 
LORUSSO ribatte che ieri non hanno effettuato la perquisizione e quindi oggi la 
faranno. Iniziano a giocare a carte e parlano delle condizioni del carcere. 
RIINA parla del tempo che è rinfrescato e racconta che anche a Corleone fa freddo, 
perché è in alto. Poi commentano le varie fasi del gioco delle carte, fino alla fine 
dell'incontro. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE 
La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che non sono 
state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 16 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 04, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 08.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 16.09.2013, dalle ore 08.58 alle ore , nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

I detenuti RIINA e LORUSSO trascorrono l'ora di socialità giocando a 

carte. Gli argomenti, che i due coodetenuti trattano durante la loro 

conversazione non sono di rilievo investigativo, trattandosi di commenti 

circoscritti al gioco delle carte. 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UF}?ICIALI E AGENTI DI P.G. 

~ì{([ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 17 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 07 , del mese di ottobre, in Palenno, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 08.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.0.A. 
della Procura della Repubblica di Palenno, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 17.09.2013 , dalle ore 12.57 alle ore , nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

I detenuti RUNA e LORUSSO appena giunti nella saletta si salutano, si 

siedono attorno ad un tavolino, corredato da due sedie, e inziano la loro 

conversazione. RIINA commenta, non specificando la località, la strage 

posta in essere da un soggetto di 34 anni, dì colore nero e di nazionalità 

americana, che ha ucciso 13 persone, notizia che 
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verosimilmente dalla TV. LORUSSO partecipa alla conversazione 

raccontando altri particolari. Poi parlano dell'importanza di fare attività 

fisica e della necessità di usare la cyclette che c'è nella saletta. Criticano il 

cibo che gli viene somministrato, in particolare RUNA si lamenta del riso. 

Dopo dieci minuti di conversazione RIINA si mette a fare cyclette e 

LORUSSO inizia ad esercitarsi con i pesi. Mentre si allenano, continuano 

la loro conversazione commentando con certo interesse l'imminente 

sostituzione di un appuntato della Polizia Penitenziara con uno nuovo; 

parlano della biancheria sporca da far cambiare e lavare. Poi, per diversi 

minuti continuano il loro allenamento in silenzio. Silenzio che viene 

interroto da RUNA che dice di pensare alla vecchiaia. RUNA poi parla di 

un soggetto che è stato portato al carcere di L'Aquila - carcere che ritiene 

essere più accogliente dove sono detenuti da più di venti anni 

MADONIA Giuseppe di Vallelunga e MADONIA Salvatore. RUNA 

racconta a LORUSSO del trattamento che gli fu riservato quando si sposò 

la figlia. Gli fu concesso di incontrarla dopo due mesi dal matrimonio. 

RIINA non riesce a comprendere come mai lui che è il padre ha dovuto 

aspettare tutto questo tempo e invece al cognato (zio della figlia) dopo una 

settimana gli fu permesso di incontrarla. Si chiede perché ci sia tutta 

quest'aberrazione nei suoi confronti. Molto probabilmente perché c'è 

qualcuno che non ha inghiottito il rospo e l'ha con lui. Dopo venticinque 

minuti circa, i due coodetenuti iniziano a giocare a carte fino alla fine 

dell'ora di socialità. 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RJINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigati vi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 

l 
J {'i1~ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 18 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 08, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della D.I.A., alle ore 10.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 18.09.2013. dalle ore 09.00 alle ore 10.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

Appena entrati nella saletta adibità all'attivtà della socialità, i detenuti 

RUNA e LORUSSO, si salutano, prendono posto intorno ad un tavolino e 

iniziano la loro conversazione. Dopo un paio di minuti RUNA si alza e 

cominica l'allenamento con la cyclette che si trova neJia stanza e LO 

RUSSO inizia a esercitarsi con deii pesi. Durante l'allenamento alternano 

momenti di silenzio a momenti di dialogo, che hanno come oggetto 
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l'attività fisica che stanno svolgendo. Dopo qualche minuto RHNA dice 

che non vuole scrivere nè alla moglie nè alla figlia perché non si sente di 

farlo. Lo stesso sentimento esprime LORUSSO confennando che a volte 

sta mesi senza scrivere ai familiari. Successivamente RUNA cita Marina 

BERLUSCONI dicendo che l'ha vista seccata per i 540 milioni di Euro 

che deve pagare. RUNA comunque dice che "tanto ce li hanno i belli 

soldini". Poi parla di "lui" (BERLUSCONI Silvio ndr) che si è presentato 

con gli occhi verdi "questo pezzo di cornuto, tiene gli occhi verdi come le 

jèmmine". Continuando a parlare di Silvio BERLUSCONI dice che fa il 

"vitellone". LORUSSO dice a RUNA che in serata in Parlamento 

dovranno votare per il Governo, che BERLUSCONI non farà cadere ora il 

Governo ma a novembre, che quindi tiene, e che ha ragione GRILLO 

quando dice "fanno brutta fine, fanno brutta .fine" . LO RUSSO ricorda a 

RUNA che a loro due l'unica cosa che interessa, ed è importante che vada 

in porto, è il referendum sulla giustizia. LORUSSO e RUNA dopo avere 

fatto commenti sulla ricchezza di BERLUSCONI, ottenuta con le 

televisioni a discapito delle persone che lavorano per lui, lo qualificano 

"inganna popolo e cerca mutande dei picciriddi'', ed è per questa ragione 

che RUNA ritiene BERLUSCONI "un malato .~enza testa" . Continua 

dicendo di essere rimasto impressionato dall'avere visto BERLUSCONI 

con gli occhi verdi e che è stato questo disgraziato e miserabile ad avere 

rovinato la squadra del Milan. Dopo un quarto d'ora dall'inizio dell'ora di 

socialità, finiti gli esercizi di attività fisica, entrambi i detenuti si siedono 

attorno al tavolino presente ali' interno della stanza e iniziano a giocare a 
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carte, gioco che diventerà oggetto principale dei loro successivi commenti. 

Durante le partite a carte, di tanto in tanto, non mancheranno di fare 

commenti su Silvio BERLUSCONI. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 

(//~z!- (C 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 19 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16. l 1.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 09, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 08.30 . ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 19.09.2013, dalle ore 12.57 alle ore , nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

I detenuti RUNA e LORUSSO hanno trascorso la maggior parte del tempo 

all'interno della saletta adibita per l'attività di socialità, giocando a carte, 

intercalando a pause di silenzio, commenti sul gioco. 

-~ 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascnztone del colloquio avvenuto il 
20.09.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RllNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 09, del mese di ottobre , in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.30. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Sovrintendente della Polizia di Stato Gaetano 
VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio. diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 20.09.2013, dalle ore 08.56 alle ore 09.59, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 
I due detenuti si salutano stringendosi la mano, RIINA si lamenta del fatto 
che la sera non gli fanno accendere la televisione e LORUSSO gli 
racconta dei fatti di cronaca avvenuti in America. In particolare gli 
racconta di una strage con almeno dodici morti, inoltre commenta la 
possibilità che esiste in America della libera vendita delle armi e della 
possibilità di andare in giro armati. LORUSSO continua dicendo che la 
polizia americana spara facilmente, senza crearsi troppi problemi. 
Iniziano a giocare a carte, commentandone lo svolgimento. 
Al minuto 45 si sente il rumore di una porta che si apre e una voce che 
annuncia ai detenuti che puliranno la cella. 
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Sì da atto che successivamente si sentono rumori, ma non si vede nessuno 
entrare nella cella. 
I detenuti continuano a giocare a carte ed a commentarne le fasi, sino a 
pochi attimi prima della fine dell'incontro e commentano le pulizie che 
sono state fatte. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE 
La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 
non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 

ç~( U% 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 22 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, ìl giorno 09, del mese di ottobre, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 22.09.2013. dalle ore 08.55 alle ore 09.56, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

[ detenuti RIINA e LORUSSO dopo essersi salutati si siedono attorno ad 

un tavolino e iniziano a conversare. RUNA racconta di avere dormito 

profondamente, addirittura si meraviglia di essersi svegliato più tardi del 

solito. Poi, parla di un Appuntato che ha l'abitudine di svegliarlo alle 6.00 

del mattino. RIINA chiede a LORUSSO cosa fa il Sindaco di Firenze che 

sembra sapere tutto lui ed è come se cercasse qualcuno che lo spari. 
Trascrizione colloquio area socialità del 22.9.2013 (' 
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LORUSSO dice che è il potere che gli da alla testa e che comunque c'è 

D' ALEMA che è un professore. RIINA si chiede come mai DALEMA non 

dica al Sindaco di Firenze (RENZI ndr) di stare zitto. Dopo essersi 

scambiate queste opinioni, cominciano a giocare a carte, gioco che 

caratterizzerà la maggior parte della loro conversazione. Negli ultimi 

cinque minuti dell'ora di socialità, i due detenuti smettono di giocare a 

carte, discutendo di calcio, poi si affacciano alla finestra, dove fissano la 

cicoria. LORUSSO ricorda che a Voghera, con un corregionale di RUNA, 

tale Nicola DI SALVO, coltivava per la sezione diversi ortaggi. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFIC.l~LI'· AGENTI DI P.G. 

e /'--J e e 
!' 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 23 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 15, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore . ----!// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 23.09.2013, dalle ore 13.00 alle ore 14.00 , nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

Ali' orario previsto, fanno ingresso nella saletta predisposta per l'ora di 

socialità i detenuti RUNA e LORUSSO. Dopo essersi salutati, i due 

coodetenuti cominciano a svolgere esercizi ginnici, conversando su 

tematiche non utili ai fini investigativi. Dopo I O minuti inizieranno a 

giocare a carte, e continueranno a giocare fino alle fine del!' ora di 

socialità. 
Trascrizione colloquio area socialità del 23.9.2013 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 24 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
( P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 15, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloguio si è svolto il 24.09.2013. dalle ore 13.00 alle ore 14.00 , nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

Ali' orario previsto, fanno ingresso nella saletta predisposta per l'ora di 

socialità i detenuti RIINA e LORUSSO. Dopo essersi salutati, LORUSSO 

legge le circolari del Direttore, successivamente i due iniziano a svolgere 

attività fisica. 

Minuti 06.25 RIINA: Quello (Messina Denaro Matteo ndr) fa pale eoliche 

e miliardi, ah 
Trascrizione colloquio area socialità del 24.9.2013 
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LORUSSO: pensa solo a fare soldi e miliardi 

RIINA: ma che hai fatto, che hai fatto, ce lo hai messo il sale in testa? Gli 

romperei la testa gli romperie ... bella scuola ha preso, ma veramente, 

veramente un allievo, un allievo importante 

LORUSSO: inc.. però voi ve lo dovreste ricordare e sapere, uno per 

conoscere un altro, noi diciamo, per conoscere un altro bisogno mangiare 

20 quintali di sale insieme 

LO RUSSO: a che era picciriddu (piccolo ndr), minchia poi questo si è dato 

alla bella vita, minchia poi se ne è andato, si liberò, si è trovato a 18 anni, a 

20 libero di potere fare e sfare tutto quello che voleva. 

LORUSSO: Ne conosco persone che si sono mangiate 20 quintali di sale 

Continuano a parlare delle pale eoliche e RIINA prende atto che 

MESSINA DENARO è interessato solo agli affari, lo definisce 

"affarista". 

Minuti 09.00 RUNA chiede a LORUSSO se ha sentito la notizia dove 

parlavano della sorella di lui (di Messina Denaro Matteo). 

Minuti: 09.25: LORUSSO dicendo di avere sentito la notizia al 

telegiornale su MANGANO, lo stalliere chiede a RlINA da quanto 

tempo è morto. RUNA sembra non ricordare. (il dialogo viene interrato da 

1111 'Agente della Polizia Penitenzia che sembra domandare se per oggi era 

prevista la giornata dedicata alla pulizia della sede). LORUSSO dice che 

MANGANO è morto da diverso tempo e racconta che BERLUSCONI, 

recentemente intervistato, avrebbe definito MANGANO Vittorio un 

signore e galantuomo. LORUSSO si chiede come mai parlino ancora di 

Trascrizione colloquio area socialità del 24.9.2013 
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MANGANO visto che si tratta di cose antiche. Si chiede: non c'è la 

decorrenza per queste cose? LORUSSO e RUNA criticano il recente 

arresto del genero e della figlia di MANGANO. A tal riguardo, RIINA dice 

: che c'entrano le femmine con la Mafia, non sparano e non ammazzano. 

RIINA parla dei suoi figli e si meraviglia come mai le sue figlie femmine 

non siano finite pure sui giornali. LORUSSO gli spiega il motivo: se ci 

sono i figli maschi gli interessano i figli maschi, se non ci fossero i 

maschi, si interesserebbero delle figlie femmine. 

Minuti 14:00: inizano a giocare a carte. 

Minuti 21 :50: LO RUSSO legge la circolare che gli viene consegnata da 

un'Agente della Polizia Penitenziaria, con la quale si avvisa la 

popolazione carceraria della possibilità di ricevere un pacco straordinario, 

per permettere il cambio stagionale della biancheria. 

Continuano a giocare a carte. 

Minuti 24.40: RUNA e LORUSSO guardano la telecamera e dicono di 

sapere che sono controllati. 

Il tempo restante viene impiegato per giocare a carte. l dialoghi per il 

tempo restante sono circoscritti al gioco delle carte .. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

2~1A~E GENTI DI P.G. 

;J·~ 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 26 
settenbre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 21, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 09.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 26.09.2013, dalle ore 08.54 alle ore 09.45, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

Giunti nella saletta adibità per l'ora di socialità, i due detenuti RUNA e 

LORUSSO, si salutano e subito inziano a giocare a carte. 

Minuti 20.00 LORUSSO racconta a RIINA di avere visto la trasmissione 

televisa TG2 DOSSIER dove si parlava di BUSCETTA, dei pentiti e della 

necessità di riformare la legge sui pentiti per favorire maggiormente la 

collaborazione e della possibilità di far scontare le pene ai pentiti nelle 
Trascrizione colloquio area socialità del 26.9.2013 n 

I {';.I;:.>.. 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

carceri europee. Per LORUSSO i processi contro RUNA sono ormai tutti 

processi sommari. LORUSSO critica le dichiarazioni rese dal Presidente 

della Repubblica NAPOLITANO, definendolo un miserabile e dittatore 

che si maschera da persona onesta. 

La socialità termina IO minuti prima dell'orario previsto per permettere a 

RUNA la partecipazione al processo. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 

(_(( / 

l 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 27 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (T A) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 22, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 11.00. ----/// 
Noi sottoscritti Utlìciali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 27.09.2013 • dalle ore 12.51 alle ore 13.51 , nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

Giunta nella saletta predisposta per la socialità, i due detenuti si salutano e 

iniziano a conversare. LORUSSO chiede a RUNA di raccontare l'esito del 

processo che si è celebrato il giorno prima e in particolare domanda quali 

novità il PM abbia portato questa volta. RUNA racconta che Nino 

CALDERONE avrebbe detto che RIINA per i catenesi era un personaggio 

fin da quando era ragazzo e che il suo nome andava sempre per la 
Trascrizione colloquio area socialità del 27.9.2013 
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maggiore, che era già ben posizionato, era uomo di grande seguito. Minuti 

4.40 RJINA parla di un avvocato che parla molto bene e che conosce bene 

il processo. E' l'avvocato che già due, tre volte ha fatto assolvere il 

Generale. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI OS.03 A MINUTI 08.0S 

:::::/J. 
Minuti 05 :03: Io ieri glie! 'ho detto, quatto più quattro otto, queste sone le 

prove, io porto le prove non porto chiacchere gli ha detto l'avvocato .. 

voialtri fate chiacchere i Pubblici Ministeri fanno chiacchere ... i colloqui 

qua ci sono ... fa, quello ( Mori ndr) non lo favoriva a Provenzano, non lo 

ha favorito, non ce n'è questi favoreggiamenti non ci sono .. 

LORUSSO: là non hanno proprio niente, non hanno proprio niente, 

questo ... 

RIINA: questo, mi diceva questo, non c'è proprio niente, 

LORUSSO: ma là non c'è proprio niente, là sul favoreggiamento è 

un'illazione, una congettura loro inventata, non c'è proprio niente hanno ... 

loro si basano su che cosa? Sul fatto se ci può essere questo scritto che 

dicono loro che quello avrebbe avrebbe intere ... ma anche se ... 

RIINA: ma questo è incerto ... 

LORUSSO: ma questo non significa niente 

RIINA: ma poi quello lo ha detto, ma come pretendono ... 

LORUSSO: eh, ma questo non è che significa che c'è il patto fra Stato­

Mafia 

RUNA: inc .. trattativa 

Trascrizione colloquio area socialità del 27.9.2013 ( 
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LORUSSO: questo chissà cosa significa, che cosa volesse dire, a che cosa 

sì riferiva, che cosa era 

RIINA:Si, si 

LO RUSSO: no che dice una frase ... tanto non è che dice (gesticola con le 

mani) 

RUNA: ah .. 

LORUSSO: per ciò non hanno niente questi non hanno 

RIINA:non hanno niente, non hanno niente, là, là completamente zero 

completo ... minchia ma questo (l'Avvocato) gli dà sotto, i processi li ha 

tutti assolti 

LORUSSO:eh, eh 

RUNA: perché gli dicono a quello (Mori ndr) favoriva a noialtri (ride 

tenendo le mani giunte), favoriva a inc ... a Provenzano ... minchia quello 

(l'avvocato) gli ... 

LORUSSO: voi già eravate ( muove il capo come andicare che già lui era 

là a quel posto) 

RUNA: lui (Mori) doveva arrestare a provenzano inc ... 

LORUSSO: Mori a Provenzano, Mori a Provenzano, gli davano la 

promozione gli davano... voi avete bisogno, quando questi vanno al 

processo, hanno fatto un programma sul primo, questa ragazza bionda che 

fa "storie vere" la mattina... hanno fatto un programma sui carcerati 

innocenti, hanno detto che dagli anni 85'- 89' a ora ci stanno 

venticinquemila persone risultate innocenti, la storia di TORTORA, la 

Trascrizione colloquio area socialità del 27.9.2013 
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storia... e hanno detto che questi magistrati, qua, l'abuso di questi 

magistrati, c'era un la ... 

RUNA: ma ha 25 anni che non fanno niente, hanno 25 anni che il signor 

BERLUSCONI, NAPOLITANO 

LORUSSO: trentanni la storia di TORTORA che sperava che aggiustivano 

la giustizia la responsabilità 

RIINA:Si ... 

LORUSSO:Però l'altro giorno, avanti ieri, la Corte Europea ha ammonito 

l'Italia che i giudici devono essere responsabili civili. .. 

RIINA:eh ... 

LORUSSO: un paio di giorni fa la Corte Europea ha ammonito e ha 

detto ... 

RIINA:si, si.. 

LORUSSO: per gli innocenti questi Giudici devono essere responsabili 

RIINA:si, si 

LO RUSSO: non la devono fare ... 

RIINA: gli ho detto che cosa fa NAPOLIT ANO che ha queste carte, più di 

una, che ha venticinque anni che devono fare qualche cosa e mi fanno ... 

LORUSSO:eh, e non la fanno 

RIINA: hanno fatto sempre quello che hanno fatto, gli ho detto in quanto 

tempo dovevano farlo? Perché non prende un provvedimento (punta 

l'indice della mano destra verso LORUSSO) 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

Trascrizione colloquio area socialità del 27.9.2013 ~ 
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Continuano a parlare della responsabilità dei Giudici e di tanti innocenti 

carcerati che sono stati ingiustamente condannati. Addossano la colpa 

degli errori dei Giudici al Presidente NAPO LIT ANO perché non 

interviene. 

Minuti 12.00: cominciano a giocare a carte e commentato la varie fasi della 

partita. 

Minuti 40.00: Un uomo, possibilmente un medico, fa uscire LORUSSO 

per visitarlo. (Si sente la voce di LORUSSO in sottofondo che dialoga con 

il medico. RIINA nel frattempo rimane seduto attendendo il rientro di 

LORUSSO nella saletta). 

Minuti 54.00 anche RIINA lascia la saletta per recaresi dal dottore. (si 

sente in sottofondo la voce di RIINA che parla con il medico). Nessuno dei 

due vi farà ritorno fino alla fine della socialità. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFJCIALI E AGENTI DI P.G. 

(~l[C 

jJ·/#1 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 28 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
( PA) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 22, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Utlicio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta '"Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 28.09.2013. dalle ore 08.55 alle ore 09.55, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

All'ora stabilita tànno ingresso nella saletta i detenuti RIINA e LORUSSO, 

che dopo essersi salutati si siedono e iniziano a giocare a carte. li gioco 

sarà l'oggetto principale della conversazione e dei commenti tra i medesi. 

Trascrizione colloquio area socialità del 28.9.2013 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 

L~ (/J 

/2• 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 30 
settembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
( P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 23, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
li colloquio si è svolto Il 30.09.2013, dalle ore 08.54 alle ore 09.56, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

Giunti nella saletta i due detenuti si salutano e inziano a parlare del 

freddo che c'è all'interno della struttura carceraria. Dopo un paio di minuti 

cominciano a giocare a carte. Mentre giocano commentano le vicende 

politiche di BERLUSCONI, poi la loro conversazione si limiterà al 

commento delle varie fasi delle partite a carte che giocano e al raccanto di 

vecchie storie personali. 
Trascrizione colloquio area socialità del 30.9.2013 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 

( ~' l_(}( 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 02 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 24, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 11.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta ''Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 02.10.2013 , dalle ore 08.58 alle ore 09.58. 
nei locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

Giunti nella saletta i detenuti si salutano. LORUSSO guarda dalla finestra 

per vedere le condizioni del tempo. Poi LORUSSO, riferendosi a una 

notizia appresa in televisone dice: "il pupillo (ALFANO ndr) l'ha tradito e 

lui (BERLUSCONI) gli farà fare molto probabilmente la stessa fine di 

FINI (.fine politica ndr). LO RUSSO dice che (ALFANO ndr) è un 

Tras~rizione colloquio area socialità del 2.10.2013 
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viscido. Entrambi concordano nel dire che ad ALFANO (ndr) interessa la 

poltrona. Dopo 4 minuti circa inziano a giocare a carte. 

Minuti 08.20 RUNA racconta a LORUSSO di avere parlato con un 

Appuntato della Polizia Peniteziaria e di avergli detto: "mi spiega perchè 

quel signore di ieri sera, quell 'Appuntanto bello, sciacquato, si è tenuto la 

mi posta per tutta la serata". RUNA continua il racconto lamentandosi di 

questo comportamento, affermando di non capire il motivo. 

Minuti 43.00 RUNA chiede di potersi allontanare per andare al bagno. 

LO RUSSO continua la sua permanenza nella saletta allendosi con i pesi. 

Minuti 45.45. RUNA ritorna dal bagno. l due riprendono a giocare a carte. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematìche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 
/ / .. 

( lv·CJ' ( Cl(_ ( 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 03 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 23 , del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.LA., alle ore 11.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia . di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Microne! Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 

Il colloquio si è svolto il 03.10.2013, dalle ore 12.52 alle ore 13.52, nei 
locali adibiti a SOCIALIT A'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

Appena arrivati nella saletta RUNA e LORUSSO si salutano e fanno subito 

cenno al cambio delle condizioni climatiche. Dopo qualche minuto 

iniziano a giocare a carte e passano la maggior parte del tempo 

commentando le partite che giocano. 

Trascrizione colloquio area socialità del 3.10.2013 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 

( 
. ,, ,//. 

~ {_ tS·· \ 
\,~ _ _, 

/'~ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 04 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 28, del mese di gennaio , in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 11.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta '"Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 04.10.2013. dalle ore 08.56 alle ore 09:55, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

Giunti nell'apposita saletta i due detenuti si salutano e subito dopo si 

siedeno intorno al tavolino, per giocare a carte. Tutta l'ora della socialità 

RIINA e LORUSSO la trascorreranno giocando e commentado l'esito del 

gioco. 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFF,:_ICIALI E AGENTI DI P.G. 

c.~ U(A 

jJ· 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 06 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 29, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.00. ----/// 
Noi sottoscritti Utlìciali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con. l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 06.10.2013 , dalle ore 08.54 alle ore 09.54, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE·--// 

RUNA e LORUSSO giungono separatamente nella saletta predisposta per 

lo svolgimento dell'ora di socialità. Dopo essersi salutati i due detenuti 

iniziano la loro conversazione lamentandosi del fatto che c'è molto freddo. 

Minuti 02.45: RUNA chiede a LORUSSO se quando va a mangiare può 

vedere se c'è posta per lui e in caso dovesse essercene, invita LORUSSO a 

chiamarlo. Poi si lamentano della censura posta in essere sulla 
Trascrizione colloquio area socialità del 6. l0.2013 " 
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corrispondenza. Dopo cinque minuti circa iniziano a giocare a carte, 

svolgeranno questa attività fino alla fine dell'ora della socialità; dallo 

stesso gioco trarranno lo spunto per i loro commenti e la loro 

conversazione. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICl~LI ~~ENTI DI P.G. 

(_ G<-,t{ LJ ( 

/' 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 07 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 30, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 10.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ---"// 
Il colloquio si è svolto il 07.10.2013 , dalle ore 12.53 alle ore 13.53, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

RIINA e LORUSSO giungono separatamente nella saletta predisposta per 

lo svolgimento dell'ora di socialità. 

Minuti 02.00: RUNA si lamenta, probabilmente, di un'Agente della 

Polizia Penitenziaria che non avrebbe risposto al suo saluto. 

I 
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Dopo quattro minuti circa iniziano a giocare a carte e svolgeranno questa 

attività fino alla fine dell'ora della socialità; dallo stesso gioco trarranno 

lo spunto per i loro commenti e la loro conversazione. 

Minuti 38:00 RIINA chiede di uscire perché deve recarsi al bagno. Nel 

frattempo LORUSSO continua giocare da solo. 

Minuti 42.00: RIINA rientra nella saletta e riprende a giocare a carte con 

LO RUSSO. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E M.;ENTI DI P.G . 
. . .. ·~ / ( 

(CM-i ll 
;; · 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 08 ottobre 
2013, presso la Casa di Reclusione di Milano "Opera", tra i 
detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone (PA) il 
16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a Montemesola 
(TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, ìl giorno 30, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 

Il colloquio si è svolto il 08.10.2013, dalle ore 08.50 alle ore 09.50, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

RIINA e LORUSSO trascorrono l'ora all'interno della saletta adibita per 

l'attività della socialità giocando a carte, alternando a pause di silenzio, 

commenti sul gioco. 

/ 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---/! 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 
I - r, 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 09 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
( P A) il l 6.l l.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 20 l 4, il giorno 30, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 18.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 

Il colloquio si è svolto il 09.10.2013 , dalle ore 12.52 alle ore 13.52, nei 
locali adibiti a SOCIALITA' .----!I 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

RIINA e LORUSSO fanno ingresso separatamente nella saletta adibita per 

l'ora di socialità. Subito dopo LORUSSO legge a RIINA una 

comunicazione indirizzata alla popolazione carceraria che dispone la 

sospensione della somministrazione di alcune varietà di frutta dal mod. 

Trascrizione colloquio area socialità del 9.10.2013 
I I 

(_ L 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

72. RUNA continua la conversazione prendendo spunto dall'intervista di 

GRILLO e considerando quest'ultimo un pazzo, domanda a LORUSSO 

come mai il Presidente della Repubblica non interviene. RUNA accenna al 

sequestro dei beni eseguito contro MESSINA DENARO Matteo. Subito 

dopo iniziano a giocare a carte, alternando a pause di silenzio, commenti 

sul gioco. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 

,le_ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il I O 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 31, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09.00. ----!!! 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. dì Palermo.----// 

Il colloguio si è svolto il 10.10.2013, dalle ore 08.58 alle ore 09.36, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

RIINA e LORUSSO trascorrono l'ora all'interno della saletta adibita per 

l'attività della socialità giocando a carte, alternando a pause di silenzio, 

commenti sul gioco. Da minuti 20 a minuti 24 RIINA esce dalla saletta 

perché deve recarsi al bagno. A minuti 37.00 LORUSSO e RIINA lasciano 

la saletta perché RIINA deve partecipare in videoconferenza al processo. 

Trascrizione colloquio a7a socialità del lO. l0.2013 e 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, conformato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 

( 

Trascrizione colloquio area socialità del I 0.10.2013 , 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 11 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 31, del mese di gennaio, in Palermo, negli Uffici del 
Centro Operativo della O.I.A., alle ore 11.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 

Il colloquio si è svolto il 11.10.2013 , dalle ore 12.56 alle ore 13.56, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

RIINA e LORUSSO trascorrono l'ora all'interno della saletta adibita per 

l'attività della socialità giocando a carte, alternando a pause di silenzio, 

commenti sul gioco. 

Trascrizione colloquio ar~a socialità deU'l l.10.201~(' '\ 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 

Trascrizione colloquio area socialità deU'l l.10.2013 
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OGGETTO: Verbale di trascnz10ne del colloquio avvenuto il 12 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 03, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 

Il colloquio si è svolto il 12.10.2013 , dalle ore 08.56 alle ore 09.42, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ·--// 

Dopo avere fatto ingresso nella saletta i due detenuti si siedono intorno al 

tavolino e si mettono a giocare a carte, alternando a pause di silenzio, 

commenti sul gioco. In particolare si segnala che a: 

Minuti 01.43 RIINA dice che l'Appuntanto gli ha detto se sa della 

telefonata che dovrebbe fare al figlio Giovanni. RIIN A riferisce di essersi 

Trascrizione colloquio area socialità del 12.10.2013 
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rivolto ali' Appuntano facendogli intendere di non essere sorpreso, e 

fingendo, si sarebbe mostrato già a conoscenza, per evitare proprio di 

mostrare uno stato di sofferenza per non avere potuto ancora telefonare 

al figlio. 

Minuti 11.00 LORUSSO parla della conferenza antimafia che è stata fatta 

in Calabria dove era presente il Ministro dell'Interno ALFANO, per 

lamentarsi delle dichiarazioni rese dallo stesso contro la Mafia. 

Minuti 17 .00 RIINA racconta una storia della sua gioventù avvenuta in 

località Casale, che riguardava la presa in giro posta in essere nei 

confronti di un uomo di 50-60 anni circa. 

Minuti 44.00 RUNA esce dalla saletta per recarsi al bagno e salutando 

LORUSSO dice che poi si farà riaccompagnare in cella, concludendo così 

anticipatamente l'ora di socialità (alle 09.42). 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICifLI E/~~I DI P.G . 

. (._,.,·~ (_ L/( 
(. / . 

/J'#f 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 14 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 03, del mese di tèbbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 11.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 

Il colloquio si è svolto il 14.10.2013 , dalle ore 08.56 alle ore 09.56, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

Ali' orario previsto, separatemente, fanno ingresso nella saletta i due 

detenuti. LORUSSO appena entrato, immediatamente, rivolgendosi a 

RUNA, chiede dove si trova il modulo per acquistare le raccomandate. 

Dopo avere compilato la richiesta inizia con RUNA a giocare a carte. 

Per quasi tutta l'ora, alternano a pause di silenzio, commenti sul gioco. 

I . 
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In particolare, si segnala che a minuti 18:00 i due detenuti per un paio di 

minuti interrompono il gioco a causa di un dolore che RUNA avverte alla 

gamba. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 

( ~{-{QL 

/)· 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il t 5 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
( P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 03, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.00. ----lii 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilìo di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "'Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----Il 

Il colloquio si è svolto il 15.10.2013 , dalle ore 12.49 alle ore 13.49, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

RUNA e LORUSSO trascorrono l'ora all'interno della saletta adibita per 

l'attività della socialità giocando a carte, alternando a pause di silenzio, 

commenti sul gioco. 

Y-· 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confennato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 

e_~ c,c\ 
;;·;P/1 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 16 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 03, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 17.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Utncio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 16.10.2013 , dalle ore 08.53 alle ore 09.53, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

All'orario previsto fanno ingresso, separatamente, i detenuti RIINA e 

LORUSSO. Dopo essersi salutati si siedono intorno ad un tavolino e 

inziano a parlare. LORUSSO racconta a RUNA di avere visto al 

telegiornale la sua immagine e di avere sentito che in televisione dicevano 

che non c'è alcuna prova che possa dimostrare l'esistenza di un patto 

Stato-Mafia. Sempre LORUSSO racconta che nella stessa notizia si 
Trascrizione colloquio area socialità del 16.10.2013 
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parlava di MANICINO, di CONSO e MORI, sottolineando la mancanza 

dell'esistenza di prove in grado di potere rincodurre a una responsabilità 

dei predetti. Per quanto riguarda CIANCIMINO, riferisce LORUSSO, è 

stato detto che non è credibile. A questo punto RUNA prende la parola è 

sottolinea come CIANCIMINO è un fasullo, che ha combinato una cosa 

troppo grossa: prima ha messo due revolver in casa sua e poi ha 

dichiarato che le stesse armi gliel'avevano messe altri. RIINA dice che 

questo è stato sempre uno screditato. RIINA dice di aver detto sempre a 

PROVENZANO che questi sono infarnoni (i CIANCIMINO) e che le 

amicizie non si devono fare con questi che sono Carabinieri, 

sottomettendosi tra l'altro a questi miserabili. RUNA dice che è lui che 

deve comandare non gli altri. RUNA racconta quando LIPARI fece uno 

stabilimento a San Vito Lo Capo e dovette dire a BINNU di non esporsi e 

di non andare e di non restare sempre là, di non farsi vedere insieme. Ma 

anche se glielo diceva non c'era niente da fare, erano troppo amici. 

Successivamente incominceranno a giocare a carte e alterneranno a pause 

di silenzio, commenti sul gioco. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 

rL· 
Trascrizione colloquio ar;a socialità del 16.W~I\ l 

e 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 18 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 04, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 18.10.2013 , dalle ore 08.54 alle ore 09.54, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

All'orario previsto fanno ingresso, separatamente, i detenuti RIINA e 

LORUSSO. Dopo essersi salutati si siedono intorno ad un tavolino e 

inziano a parlare. LORUSSO racconta a RIINA di avere sentito a 

CANALE 5 che parlavano del suo processo e dell'attentato a 

BORSELLINO. 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 01:06 MINUTI A 05:50 

---!/ 

Minuti O I :06 RIINA: i giornalisti che 

LORUSSO: decidono 

RUNA: l'amico 

LORUSSO: eh ifa cenno con il capo di avere capito di chi parla) 

RIINA: avete capito chi è? 

LORUSSO: eh (continua facendo cenno con il capo di avere capito di chi 

parla) 

RUNA: minchia campagna potente, potenza di campagna di .. disastrosa per 

lui ... a mezzo strada proprio da buttare 

LO RUSSO: stanno facendo campagna contro questi sant. .. 

RUNA:muh ... 

LORUSSO: dopo l'assoluzione del cognato vostro .. 

RUNA: cornuto... e poi se avesse la capacità di macinarmi, mi 

macinerebbe, vuole le mie ceneri, vuole le mie ceneri, minchia è venuto al 

processo ... tragediato pure là, lo ha sentito? 

LO RUSSO: traged ... si, SCARANTINO, il padre di SCARANTlNO 

RUNA: si.. 

LORUSSO: ma che .. tutte questo cose che fate 

RIINA: ma come si condanna all'ergastolo una persona ... una persona 

condannato all'ergastolo 

LORUSSO: si, si 
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RUNA: solo per presunzione, solo per malfattori che sono... questa 

mattina proprio la verità l'hanno detto li, malfattori sono ... quando noialtri 

diciamo sono malfattori, diciamo la verità 

LO RUSSO: diciamo giusto, non esageriamo neanche ... 

RUNA: minchia questa mattina proprio li hanno presi e li hanno buttati in 

mezzo alla strada 

LORUSSO: è cosi, è così, questi miserabili che si inventano 

RUNA: mischini 

LORUSSO: perché loro ci fanno carriera e ci guadagnano i soldi 

A questo punto il dialogo viene interrotto da un operatore del carcere che 

chiede a RIINA se vuole pulita la cella. RJINA di ce di non lavarla perché 

è pulita. 

LORUSSO: fanno carriera e ci guadagnano i soldi, questi magistrati, questi 

giudici, questi cosi. .. questi fenomeni 

RUNA: li hanno buttati in mezzo alla strada questa mattina, li hanno buttai 

in mezzo alla strada, così smerdiati 

LO RUSSO: si, perché manca un capo, il Presidente della Repubblica ... è 

muove niente di nuovo ... ora inizia di nuovo la battaglia 

RIINA: inc ... lo avete visto a Salvatore che è tranquillo, ma lo vedi che è 

tranquillo ... è un persona tranquilla è? Sì o no? Mìnchia gli fa ballare la 

samba .. (jìscia) 

LORUSSO: eh,eh (ride) 

RUNA: minchia ci fa, dice, ci fa ballare a samba, ci fa ballare la samba 

LORUSSO: samba si, vero 

Trascrizione colloquio area socialità del 18.I0.2013 
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RUNA: a samba, samba, a samba, a samba brasialiana vi faccio ballare, la 

samba brasiliana gli faccio ballare, mischino (ride) 

LO RUSSO: (ride vero è... sta faccendo, stanno facendo una figuraccia in 

questo processo 

RUNA: proprio una figuraccia merdosa, che più merdosa di così non 

potevano fare ... lo Stato Italiano è in mezzo a una strada, è in mezzo a una 

strada 

LO RUSSO: inc ... 

RIINA: veramente la gente deve riflettere e capire perché mih ... la vita è 

fatta di tragediatori e inc ... 

LORUSSO: e proprio perché dovrebbero amministrare la giustizia fanno 

queste cose, fanno ... vedi ... figuriamoci che schifo c'è 

RIINA: minchia mi sono sbalordito questa mattina a vedere questo ... 

questo programma potentoso cosi, ma, minchia... minchia vuole 

soddisfazione NAPO LIT ANO 

LORUSSO: eh, eh ... 

RUNA: vuole soddisfazione perché è imputato, è portato qui 

LORUSSO: eh, e prima hanno fatto vedere a LA7, il telegiornale LA7, ci 

parlavano del fatto di Michele SANTORO ieri sera, quella attrice 

importante, quell'attrice che ha fatto ... quell'attrice che ha vinto un premio 

perché poi hanno proposto di dare le fiction alla RAI 

RIINA: uhm 

LORUSSO: e BERLUSCONI gli ha fatto prendere un posto alla RAI, 

perché ... sa che gli ha detto, che la compagna nuova di BERLUSCONI e 
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tutta una finta, è una lesbica che stava con lei, con questa attrice, ci ficcava 

con questa attrice quella lesbica, e hanno fatto tutta una finta che 

BERLUSCONI ha questa compagna per l'opinione pubblica ... e invece 

dice quella è una lesbica, che a finta hanno fatto questa unione per ... 

questa mattina lo dicevano al telegiornale LA 7 

RIINA: eh ... 

LORUSSO: che altro sta venendo a galla, un'altra storia nuova di 

RIINA: ma 

LORUSSO: le stavo dicendo qual è il punto di Michele SANTORO di 

questo programma che ha fatto ieri sera, io non me lo sono visto tutto, me 

lo sono visto una mezzoretta, poi tenevo sonno e ho spento 

RIINA: minchia ma questa mattina gliele hanno date sotto 

LORUSSO: vedi, vedi. .. inc ... e ancora gli daranno fuoco nell'arco di 

questi giorni 

lnizano a giocare a carte 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

Minuti 09:45 LORUSSO dice a RUNA che il Presidente della Repubblica 

se deve essere ascoltato come testimone, rischia l'incriminazione se dice il 

falso, ed è per questo che deve stare attento e valutare se andare o meno. 

Se va è costretto a rispondere e rischia come MANCINO di essere 

incriminato per falsa testimonianza. LORUSSO continua dicendo che per 

questa questione è intervenuto il Ministro della Giustizia 

(CANCELLIERI). 
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Minutì 12:45 RIINA sottolinea, riferendosi al discussione avuto qualche 

minuto prima, alla mazzata presa dai Magistrati. 

Minuti 13:40 si presenta dall'esterno della saletta il medico del 

carcere. RUNA si alza e si avvicina verso le sbarre dove dietro c'è il 

medico. Più volte il dottore chiederà a RUNA se la testa funziona, se è 

ancora capace di giocare a carte. LORUSSQ conferma e dice che è 

ancora capace e sa giocare molto bene a carte. RUNA si vanta del fatto 

che il medico l'abbia trovato sano nel fisico e nella mente. Lo stesso 

RIINA si esalta con LORUSSO per avere la capacità di sapere 

prevenire le mosse dei suoi avversari. 

A minuti 32:00 RIINA e LORUSSO lasciano anticipatamente la saletta. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 19 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 05, del mese di febbraio, in Palermo, negli Ut1ìci 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09.00. ----!!/ 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 19.10.2013 , dalle ore 12.51 alle ore 13.52. nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

Da Minuti 00.00 a minuti 32.10 si segnala l'assenza della traccia 

audio, quindi è solo possibile vedere i due detenuti , ma non è possibile 

ascoltare ciò che dicono. Durante questa mezz'ora vengono cambiate 

le inquadrature della telecamera, 

Da minuti 32.50 a minuti 59.10 l'inquadratura è regolata in modo da 

non mostrare i due detenuti. Si ha l'audio ma non si ha la possibilità 
Trascrizione colloqnio area socialità del 19.I0.2013 
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di vedere LORUSSO e RUNA. Dalla traccia audio si sentono i due 

detenuti che g;iocano a carte e che commentano le varie mani di g;foco. 

A minuti 59.10 i due detenuti vengono inquadrati ed è possibile vedere 

chiaramente che stanno giocando a carte. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE --.// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrìlevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 
-, /-' 

CL-~ (/ J \. e 

/!#! 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 20 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 05, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 11.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIIN A 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con lausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione dì Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Microne! Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 20.10.2013 , dalle ore 08.51 alle ore 09.51, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

Ali' ora prevista fanno ingresso, separatamente, ali' intero della saletta i due 

detenuti. Dopo essersi salutati, LORUSSO prende visione della 

comunicazioni che vengono fatte alla popolazione carceraria e che sono 

affisse al muro delle stessa saletta. 

Minuti 02.25 RIINA commenta un'intervista che ha avuto modo di vedere 

in televisione, lamentando che lintervistato, un prete antimafia (don 
Tra~crizione colloquio area socialità del 20.10.2013 
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CIOTTI ndr), abbia dichiarato: siamo (lo Stato ndr) incapaci di avere 

salvato la GAROFANO, quella calabrese (Lea, pentita di mafia fatta 

assassinare dal marito ndr). RUNA dice che è lui che è nato incapace e 

che è tanto incapace che si è ''andato a prendere la proprietà dei mqfiosi". 

RllNA si chiede cosa possa volere da lui e che è uno fortunato che si è 

messo a fare antimafia dopo, dice : " che io ero carcerato". Poi continua 

dicendo che se "lui ci pensava dieci anni prima, quindici anni prima ... io 

qui (a lui) ci sarei arrivato subito ... ci siamo? Ci siamo?". RIINA insiste 

dicendo: "perché non si presenteva 20 prima a fare antimafia? LORUSSO 

facendo compiere alla mano destra dei giri e muovendo la testa su e gi[1, 

risponde: "vieni, vieni (per indicare ci pensiamo noi a te ndr.)" 

RUNA poi parla anche della figlia di Lea (Denise) etichettandola come 

"più buttana della madre", che è si trova sotto protezione in una località 

segreta. LORUSSO dice che queste sono persone che non hanno 

prospettive di vita e che un tempo queste persone si facevano preti o 

monaci. Don CIOTTr sarebbe un accattone che approfitta dei risarcimenti. 

LORUSSO dice che queste persone sono truffatori del popolo. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. e 
C L, 

L./ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 21 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 05, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.00. ----/!! 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 21.10.2013, dalle ore 12.51 alle ore 13.51, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

Ali' ora prevista fanno ingresso, separatamente, ali' intero della saletta i due 

detenuti. Dopo essersi salutati si siedono intorno al tovalino e inziano a 

conversare. Oggetto del loro discorso sono le diverse disgrazie e incidenti 

che hanno avuto modo di conoscere attraverso la televisone. LORUSSO 

dice : "invece chi deve morire campa per fare male" a discapito di creature 

innocenti. Dopo qualche minuto LORUSSO si alza per verificare se sono 
Trascrizione colloquio area socialità del 21.10.2013 
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stati affissi nuovi avvisi per la popolazione carceraria. Dopo si siede di 

nuovo al tavolo e con RIINA inizia a giocare a carte. Il tempo restante 

viene passato dai due detenuti giocando a carte e commentando le varie 

mani del gioco. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIAL~E A~~NT~ DI ~.,G. 

(_ '(.,u-t .tl /\ 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 22 
ottobre 2013, presso la Casa dì Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 05, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 17.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 22.10.2013, dalle ore 08.58 alle ore 09.59, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

All'ora prevista fanno ingresso, separatamente, all'intero della saletta i due 

detenuti. Dopo essersi salutati si siedono intorno al tovalino e inziano a 

conversare (come hanno trascorso la notte, dei problemi con le zanzare). 

Qualche minuto dopo iniziano a giocare a carte. 

Si evidenzia che tra i minuti 13 e 16 c'è un sfarfallio dell'immagine, 

con perdita di segnale video a tratti. Da minuti 50 a 53 viene cambiata 
Trascrizione colloquio area socialità del 22.10.2013 "' 

I [,\ 

e 



DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

inquadratura ed è solo possibile udire i due detenuti senza potere di 

fatto osservare il loro comportamento. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

Trascrizione colloquio area socialità del 22.10.2013 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 23 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
''Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 05, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 18.30. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 0.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 23.10.2013. dalle ore 13.00 alle ore 14.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

All'ora prevista fanno ingresso, separatamente, all'interno della saletta i 

due detenuti. Dopo essersi sai utati si siedono intorno al tovalino e iniziano 

a conversare. Qualche minuto dopo iniziano a giocare a carte. La loro 

conversazione s.i baserà sul gioco delle carte. 

Trascrizione colloquio area socialità del 23.10.2013 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICl.~fi.)iE AGENTI DI P.G. 

L-~L 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 24 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
( PA) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 11, del mese di febbraio, in Palermo, negli U t1ìci 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.30. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta ''Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 24.10.2013, dalle ore 08.59 alle ore 09.44, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

All'ora prevista fanno ingresso, separatamente, all'interno della saletta i 

due detenuti. Dopo essersi salutati si siedono intorno al tovalino e iniziano 

a conversare. Qualche minuto dopo iniziano a giocare a carte. La loro 

conversazione si baserà sul gioco delle carte. 

Si segnala che a minuti 28:50 RIINA sottovoce riferisce che gli dà fastidio 

il fatto che spesso la Polizia Penitenziaria li guarda attraverso la porta (chi ,..., 
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lastimia sta porta). LORUSSO si gira e guarda verso la porta di ingresso 

della saletta e dice che verosimilmente i rumori che sentono sono 

conseguenza di qualche perquisizione nella cella accanto. 

L'ora di socialità termina a minuti 46:00 per permettere a RIINA la 

partecipazione al processo. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa per la gran parte 

su tematiche che, come sopra riportato afferiscono al gioco delle carte, 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

Trascrizione colloquio area socialità del 24.10.2013 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 26 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 12, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto dì avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzatì.---i/ 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l 'ausilìo di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 26.10.2013. dalle ore 08.59 alle ore 10.00, nei 
locali adibiti a SOCIALIT A'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

All'ora prevista fanno ingresso, separatamente, all'interno della saletta i 

due detenuti. Dopo essersi salutati si siedono intorno al tovalino e iniziano 

a conversare di politica. LORUSSO riferisce che ALFANO si è staccato 

insieme ad altri 23 parlamentari da Forza Italia. Qualche minuto dopo 

iniziano a giocare a carte. La loro conversazione si baserà sul gioco delle 

carte. 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RlINA e LORUSSO si basa per la gran parte su 

tematiche che, come sopra riportato afferiscono al gioco delle carte, non 

sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

Trascrizione colloquio area socialità del 26.10.2013 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 28 
ottobre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 12, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 11.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta '"Microne! Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 28.10.2013, dalle ore 09.57 alle ore 10.59, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----//+ 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

Ali' ora prevista fanno ingresso, separatamente, ali' interno della saletta i 

due detenuti. Dopo essersi salutati si siedono intorno al tovalino e iniziano 

a conversare. LORUSSO racconta di avere letto un libro 

sull'immigrazione, poi insieme a RIINA fanno un breve commento sulla 

politica. Qualche minuto dopo iniziano a giocare a carte. La loro 

conversazione si baserà sul gioco delle carte anche se ogni tanto faranno 
Trascrizione colloquio area socialità del 28.10.2013 
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cenni alla politica attuale. In particolare, RIINA cita Barbara 

BERLUSCONI commentando le potenzialità politiche che essa potrebbe 

essere in grado di esprimere. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE ---// 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa per la gran parte su 

tematiche che, come sopra riportato afferiscono al gioco delle carte, non 

sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI QJ:"FICIALI E A(;ENTI DI P.G • 

. · ~i, : {./ { \, 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il O 1 
novembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (T A) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 12, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 13.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Mìcronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 01.11.2013, dalle ore 09.55 alle ore 10.55. nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

All'ora prevista fanno ingresso, separatamente, all'interno della saletta i 

due detenuti. Dopo essersi salutati si siedono intorno al !ovalino e iniziano 

a conversare, lamentandosi del freddo. LORUSSO riferisce di avere visto 

a LA 7 il programma di Michele Santoro dove si parlava di BERLUSCONI, 

del processo di RUNA, del Presidente della Repubblica, della 

CANCELLIERI che è stata presa in un 'intercettazione mentre telefonava 
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al DAP per raccomandare le figlie di LIGRESTI. RIINA dice che sono 

tutti schiavi ed è inutile che dicono che non sanno niente, sono tutti 

disgraziati. LORUSSO rincalca la dose e ripete che sono tutti schiavi e si 

lamenta perché non c'è nessuna solidarietà verso i detenuti mafiosi, non 

c'è nessuno che si interessa al carcere duro. Qualche minuto dopo iniziano 

a giocare a carte. La loro conversazione si baserà sul gioco delle carte. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE ---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa per la gran parte su 

tematiche che, come sopra riportato afferiscono al gioco delle carte, non 

sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 3 
novembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
''Opera", tra i detenuti RllNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.J 1.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (T A) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 12, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della D.I.A., alle ore 15.30. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 03.11.2013, dalle ore 09.52 alle ore 10.53. nei 
locali adibiti a SOCIA LIT A'.·---// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

Ali' ora prevista fanno ingresso, separatamente, ali' interno della saletta i 

due detenuti. Dopo essersi salutati si siedono intorno al tovalino e iniziano 

a conversare, lamentandosi <lei freddo. Qualche minuto dopo iniziano a 

giocare a carte. La loro conversazione si baserà sul gioco delle carte. 

r.'\ 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa per la gran parte su 

tematiche che, come sopra riportato afferiscono al gioco delle carte, non 

sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E 1\GENTI DI P.G. 

L~-L~J( 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 05 
novembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (T A) il 23 .8 .1959. 

L'anno 2014, il giorno 13, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.30. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 05.11.2013, dalle ore 09.57 alle ore 10.57, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

All'ora prevista fanno ingresso, separatamente, all'interno della saletta i 

due detenuti. Dopo essersi salutati si siedono intorno al tovalino e iniziano 

a conversare. Qualche minuto dopo iniziano a giocare a carte. La loro 

conversazione si baserà sul gioco delle carte. 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE---// 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa per la gran parte su 

tematiche che, come sopra riportato afferiscono al gioco delle carte, non 

sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UF~ICIA~I E,;:\r~TI DI P.G. 

l L~( L/'-' ( 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 06 
novembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2014, il giorno 13, del mese di febbraio, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 17.30. ----lii 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta ""Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 06.11.2013, dalle ore 12.57 alle ore 13.57, nei 
locali adibiti a SOCIALIT A'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

All'ora prevista fanno ingresso, separatamente, all'interno della saletta i 

due detenuti. Dopo essersi salutati si siedono intorno al tovalino e iniziano 

a conversare, lamentandosi che c'è freddo. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 01.18 A !HINUTI 02.26 

RIINA: Ma la in Calabria che cosa è successo? 
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LORUSSO:hanno fatto un blitz .. inc .. 

RIINA: ma quelli non fanno niente che gli fanno sempre blitz 

LO RUSSO: ci fatto ... ci hanno fatto ... se lo ... se lo meritano 

RUNA: non ha fatto niente ... non ha fatto niente ... 

LORUSSO:ora gli hanno fatto un blitz, contro ... 

RUNA: contro tu, tu, tu ... 

LO RUSSO: bancheri, politici, cosi ... 

RIINA: tutti due, tutti e tre ... 

LO RUSSO: però questi. .. 

RIINA: tutti questi avvocati, questi cosi ... 

LORUSSO: non è che fanno qualche cosa, per la legge, per cambiarla 

questa prepotenza dei Magistrati ... perché? Perché quando tocca agli altri 

RIINA: fanno bene 

LORUSSO: fanno bene ( con la mano compie il gesto di dare ragione a 

RJINA) e lo stavo dicendo io ... quando ho sentito .. . inc .. 

RUNA: fanno bene 

LORUSSO: perché quando tocca a loro 

RUNA: non si meritano niente ... c'e da dire: attaccateglieli questi chiodi 

quanto vediamo se escono, questi, questi. .. questi calabresi sono mqfìosi, 

non è che dici, sono mafiosi... ma che Mafia è? Quelli mafiosi dei 

"baddottule sono", delle palle delle persone sono 

LORUSSO: sono mafiosi dei "picciuli" e basta 

RIINA: droga, droga 

Trascrizione colloquio area socialità del 6.11.2013 
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LO RUSSO: o fra di loro fanno... però quando poi devono fare cose 

essenziali 

RUNA: non si interessano della .. . inc ... non esistono 

LORUSSO:non esistono, fanno altri ... altro .. . inc .. 

RIINA: e quelli ci fanno questa razza di .. inc .. questa razza di ... inc ... 

perché li conoscono ... 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

LORUSSO dice che avvocati, politici e banchieri non si lamentano delle 

leggi, non protestano contro certe leggi perché non toccano loro. 

Protestano solo nel caso in cui vengono toccati e solo allora, in quel caso 

saltano tanto (per indicare che hanno premura). Sia RIINA che 

LORUSSO commentano la mazzata presa dai 47 colletti bianchi che sono 

stati arrestati e del relativo sequestro milionario di beni che sono stati 

costretti a subire. 

Dopo iniziano a giocare a carte. A minuti 27.00 RIINA fa segno a 

LORUSSO di guardare verso la porta perché verosimilmente ci sarà 

qualcuno che li sta osservando. RUNA dice che tanto loro lo sanno che noi 

lo abbiamo capito che ci guardano. LORUSSO conferma e dice a sua volta 

che "ci guardano e ci sentono pure". RUNA dice: ''fanno bene che 

ascoltano". Poi riferisce a LO RUSSO di avere detto alla moglie "le voci, 

le avete sentite quelle del paese... si sentivano priati (contenti), vi 

sentivate priati". Contiduo dicendo: "così loro sentono tutte cose". 

LORUSSO risponde che lo fanno per fare pressione ideologica. Nei minuti 

successivi, la natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si baserà, per la 

Trascrizione c:olloqulo area socialità del 6.11.2013 ('
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gran parte sui commenti inerenti il gioco delle carte e altre tematiche che 

non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI l!,FFICIALI E AGENTI DI P.G. 

~~'-J' ('J 
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OGGETTO: Verbale di trascnz10ne del colloquio avvenuto il 07 
novembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 17, del mese di novembre 2013, in Palermo, negli 
Uffici del Centro Operativo della O.LA., alle ore 15.00. ----!!! 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Luogotenente Rosario MERENDA, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma sintetica il 
colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems'' s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 07.11,2013, dalle ore 08.59 alle ore 09.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

I detenuti RIINA Salvatore e LORUSSO Alberto dopo essersi salutati 

iniziano a parlare. Rìina chiede a Lorusso "cosa combinano questi paesani 

nostri pugliesi". Lorusso risponde che ancora non ha capito bene cosa sia 

successo. Riina riferisce che "hanno combinato un macello (N.B. il Riina si 

riferisce alle notizie di stampa del giorno precedente relative a due omicidi 

avvenuti in poche ore in Puglia, uno a Gravina (BA) e l'altro a San 
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Cesario, entrambi per motivi futili e non collegabili alla criminalità 

organizzata). 

Il tempo restante i due detenuti lo trascorrono giocando a carte, trattando 

argomenti che non sono di rilievo investigativo, essendo gli stessi 

circoscritti al gioco delle carte. 

Alle ore 09.41 (minuti 42.20) RUNA termina la socialità in anticipo, 

poiché viene chiamato dal personale della Polizia Penitenziaria per 

partecipare alla video - conferenza del processo contro Bagarella + 9 (cd. 

processo Trattativa). 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
09.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 18, del mese di dicembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 12.00. ----/// 

Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di P.G.: Luogotenente CC Rosario 
MERENDA, Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO e 
Sovrintendente della Polizia di Stato Gaetano VITELLO, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore éon LORUSSO 
Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 

Il colloquio si è svolto il 9.11.2013, dalle ore 09,00 alle ore 10.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. ----// 

Riina fa ingresso nella saletta e subito dopo lo raggiunge il Lorusso. I due, 

dopo essersi salutati stringendosi la mano, discutono del riscaldamento 

ali' interno del carcere e poi iniziano a giocare a carte. ----// 

Trascrizione colloquio area socialità del 9.11.2013 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 01.36. ---// 

RIINA =Che si dice, che dicono i telegiornali che dicono; 

LORUSSO = Niente, ieri sera parlò Dell'Utri, hanno intervistato 

Dell'Utri, cose ... , che lui era sereno di questa condanna, mi vado a fare la 

galera, sono innocente ma mi vado a fare la galera; 

RIINA = La galera chi? 

LORUSSO = Dell'Utri; 

RIINA = Dell'Utri, si deve andare a fare la galera? 

LO RUSSO = Dell'Utri e lui disse sono innocente. Ma ... inc ... gli ha 

fatto la domanda ma perchè Berlusconi reagisce e tu non reagisci. No, 

dice, pure io reagisco, però, dice, io reagisco diverso da Berlusconi, 

Berlusconi è uno che reagisce forte, io invece sono un po' rassegnato, 

perché non si può fare niente di fronte a queste ingiustizie, male che vada 

mi faccio la galera. Poi dice per Berlusconi hanno presentato i figli ... ; 

RUNA= Tutti, tutti, tutti .. ., presentano tutti .. ., hai visto tutti buoni per ... , 

per l'amnistia ... ; 

LORUSSO = Si? 

RUNA= Gliene darei nella schiena e lo metterei al 41; 

LORUSSO =Vero; 

RIINA = Senza, senza mangiare come a Salvatore Riina; 

LORUSSO =Riso ... ; 

RUNA= Senza mangiare con la famiglia ... ; 

LORUSSO = Ah; 
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RlINA = Come a Salvatore Riina, a vita, e vedrebbe come si 

sentirebbe ... ; 

LO RUSSO= Sperando che ... ; 

RlINA= Lui; 

LO RUSSO = Ha detto che i suoi figli si sentono come ... ; 

RUNA= Come? 

LORUSSO "" Ha detto che i suoi figli si sentono come gli ebrei 

perseguitati sotto Hitler, disse ... ; 

RlINA = ... inc .. . miserabile; 

LORUSSO =E' un miserabile, miserabile, sono miserabili nonostante ... ; 

RIINA = Niente c'è da fare; 

LORUSSO =Non c'è da fare ... ; 

RUNA = Anche a lui lo prendono in giro tutti; 

LORUSSO = Pure a lui, a chiunque, a chiunque nella politica ... , a 

chiunque nella politica ci fanno, ci mettono mano a chiunque nella politica, 

non c'è da fare niente; 

RlINA = (. .. gesticola con la mano sinistra in segno di assenso a quando 

afferma il lorusso ... ) non c'è da fare niente ... inc ... pure a loro ... ù1c 

... così ... inc ... ; 

Da minuti 03,55 il Riina e il Lorusso riprendono a giocare a carte. 

Durante tale fase discutono di argomenti non utili alle indagini. ----// 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 42,24. ---// 

RllNA = ... inc ... ieri è quello bravo; 
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LO RUSSO= E' di quello bravo ... , perciò il detto che noi diciamo che più 

bravo di loro bisogna farlo a pezzetini così ifa il gesto con la mano 

chiudendola indicando la parte finale di un dito). E' vero, è vero, quel 

detto è vero, è sacrosanto; 

RUNA = Il detto non sbaglia mai; 

LORUSSO =E' sacrosanto; 

RUNA = Il detto non sbaglia mai; 

LORUSSO =Vero; 

RUNA = (. .. smette di giocare, si piega con il corpo in avanti verso il 

lorusso e alzando il tono della voce afferma ... ) ... se Totò Riina era cosi 

spietato ... ; 

LO RUSSO= Era perché ... ; 

RUNA= All'ennesima potenza ... , perchè è nato ... ; 

LORUSSO = Sapeva quale era la legge della natura; 

RUNA= E' nato alla legge della natura, alla legge ... ; 

LORUSSO = Sapeva, sapeva qual è la legge della natura; 

RIINA = La legge della natura è questa e basta. Per questo ero cosi 

spietato, così terribile veramente. Non ci sono caratteri che cambiano, 

non c'è modello di carcere che ... inc ... 

LORUSSO =No; 

RIINA = Si ricordi, quando devo parlare parlo, non sto a parlare a nessuno 

... inc ... la natura è la propria Identità, la natura ... ; 

LORUSSO =Vero, vero (fino a minuti 43,47). ----// 
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Riina e Lorusso riprendono a giocare a carte fino a minuti 59,30. Al 

termine dell'ora di socialità il Lorusso saluta il Riina e si allontana dai 

locali. ---// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra.----// 

GLI U.FFITI DI P.q. ... ,r 
/ I {' ; .• 

(~ ~/·· 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
11.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 17, del mese di dicembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.LA., alle ore 10.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Sovrintendente della Polizia di Stato Gaetano 
VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RIINA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 11.11.2013, dalle ore 09.00 alle ore 10.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

Riina fa ingresso nella saletta e si siede. Subito dopo fa ingresso Loursso. 
Si dà atto che da secondi 00.44 a secondi 00.46 l'immagine scompare. 
Si siede anche il Lorusso ed inziano a giocare a carte, commentando le 
condizioni climatiche ed in particolare del forte vento. 
Subito dopo lo raggiunge Lorusso, il quale gli dice che sono aumentati i 
prezzi allo spaccio del carcere, dei "baci perugina", dei datteri e di altri 
alimenti. Poi inziano a giocare a carte. 
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Al minuto 14.00 Lorusso racconta che hanno arrestato "Paolini" e gli 
spiega che si tratta di quel personaggio famoso che si metteva sempre 
dietro i giornalisti per essere ripreso dalla tv. Racconta che lo hanno 
arrestato per sfruttamento della prostituzione minorile. Continuano a 
giocare a carte ed a commentarne le fasi. 
Al minuto 34.50 Lorusso dice a Riina che anche oggi mangeranno riso. 
Continuano a giocare a carte ed a commentarne le fasi sino alla fine del 
colloquio. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 
non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFI,CIALI,DI F 
C ~ (_ _\..,L( 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il l 3 
novembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (T A) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 18 , del mese di novembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09.30. ----/// 
Noi sottoscritti Utliciali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato CAROLLO 
Carmelo, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 

li colloquio si è svolto il 13.11.2013 , dalle ore 08.55 alle ore 09.33, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

I detenuti RUNA e LORUSSO dopo essersi salutati iniziano a parlare della 

notizia che hanno appreso in TV, circa le minacce che RIINA avrebbe 

fatto dal carcere contro il P.M. DI MATTEO (i minuti interessati sono 

stati integra/menti trascritti sotto). 

" 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 01.12 A MINUTI 

02.31---// 

RIINA: Che combina, che combina quel BERLUSCONI, che cosa ci fa? 

GUARDIA PENITENZIARIA: Chiudo un attimo, eh. 

LO RUSSO: Si. 

RIINA: Chiudiamo, chiudiamo, non facciamo guardare gli altri. 

LORUSSO: Ah, stamattina è uscita la notizia vostra. 

RIINA:Si, ma che c'è ... ah, ecco, perché io sono arrivato e ho chiuso (fa 

con la mano segno di avere spento il televisore con un telecomando). 

LO RUSSO: Ha chiuso... RIINA minaccia il Pubblico Ministero DI 

MATTEO, RIINA minaccia il Pubblico Ministero DI MATTEO. 

RIINA:Sentono le parole di qua? (con la mano sx indica verso la 

telecamera) 

LORUSSO:E stanno vedendo se dargli protezione, mandare una 

protezione seria a DI MATTEO. 

RIINA: Ma come minaccio, come minaccio (ride ironicamente), io non 

sono a 41? 

LORUSSO:Così, così hanno detto la notizia stamattina ... c'era, c'era 

scritta RAI UNO. 

RIINA:Eh ... 

LORUSSO:E poi la giornalista ha detto, forse eh ... inc la protezione ... e 

qulache mese fa dissero, è arrivato un pentito dice che è arrivata la polvere 

da sparo per I u i. 

RIINA:Ah ... un pentito. 
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LORUSSO:Qualche mese fa lo disse un pentito. 

RHNA:Eh, certo. 

LORUSSO: Un paio di mesi fa 

RIINA:Hanno sempre gatte da pettinare, non sono mai tranquilli, mai. 

LORUSSO: Si, ma loro lo fanno. 

RIINA:Si inc 

LORUSSO:Per mantenere viva la situazione, per mantenere ... qualche 

mese fa dissero un pentito oh ... è arrivata in Sicilia la polvere per lui. 

RIINA: L'attenzione è cambiata, cosi si divertono ... 

... OMISSIS ... 

il tempo restante i due detenuti lo trascorrono giocando a carte, trattando 

argomenti che non sono di rilievo investigativo, essendo gli stessi 

circoscritti al gioco delle carte. 

Si precisa altresì, che la fine dell'ora di socialità è stata anticipata alle 

09.33. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

G~I .. UFFICI_ALI ~~~TI DI P.G. 

L~,( w 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 14 
novembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (T A) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 18 , del mese di novembre 2013, in Palermo, negli 
Uffici del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15.00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato CAROLLO 
Carmelo, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 14.11.2013, dalle ore 12.55 alle ore 13.55, nei 
locali adibiti a SOCIALJTA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

I detenuti RIINA e LORUSSO dopo essersi salutati iniziano a parlare . Nei 

primi minuti RIINA accenna all'udienza avuta il giorno prima (questa 

parte è stata integralmente trascritta). 

l~r 
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TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 00.55 A MINUTI 

02.00 ---// 

RIINA:Quando me ne sono andato io ha parlato fino alle tre ... perché ha 

parlato, ha parlato verso, dall'una fino alle due. E poi ha parlato di nuovo, 

ha parlato per .. .incomprensibile .. 

LO RUSSO: Certo, non hanno niente, non hanno niente, e quindi dipende 

dall'onestà di questo giudice, se, se vuole farla. 

RIINA:Però dice, si impressiona, impressiona per fino di questa campagna 

che attacano loro stessi dice. 

LORUSSO:Certo, queste campagne lo fanno a posta proprio questa 

maniera, per impressionare i giudici. 

RIINA:Questo di qua, questo, dice io sono a posta qua per questo discorso 

dice. 

. .. OMISSIS ... 

Il tempo restante i due detenuti lo trascorrono giocando a carte, trattando 

argomenti che non sono di rilievo investigativo, essendo gli stessi 

circoscritti al gioco delle carte. 

Letto, conformato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFE.ICIALI E ~GENTI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
19.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera'', tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 13, del mese di dicembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09.00. ----!// 
Noi sottoscritti Utliciali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO, Luogotenente Rosario MERENDA e Sovrintendente 
della Polizia di Stato Gaetano VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, 
diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte ritenuta di 
interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del colloquio 
intrattenuto dal detenuto RUNA Salvatore con LORUSSO Alberto, 
entrambi sopra generalizzati.---/ I 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
Il colloquio si è svolto il 19.11.2013, dalle ore 09.00 alle ore l 0.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 

I due detenuti si salutano, iniziano a parlare di alcuni controlli medici che 
hanno eseguito e di altri che devono fame. I due commentano in merito al 
fatto che non vengono preventivamente informati. Lorusso in particolare 
riferisce di un episodio in cui è stato avvertito soltanto all'ultimo momento 
di andare in ospedale per effettuare dei controlli medici e chge per questa 
ragione ha fatto aspettare la polizia penitenziaria, perché prima si è lavato 
e rasato. 
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I due iniziano a giocare a carte e durante il gioco commentano le varie fasi 
sino al minuto 56.20. 
Al minuto 56.53 Riina si chiede perché gli chiudono la porta in questo 
modo dicendo che "sono maledetti da Dio e dal Signore". Lorusso 
concorda. 
Lorusso commenta che sono controllati attraverso la telecamera. Riina 
continua dicendo che lui è sveglio. Lorusso concorda con Riina ed 
aggiunge che le persone che sono state compagne del Riina sono "persone 
fortunate". Subito dopo ha termine il colloquio e Lorusso viene fatto 
uscire dalla saletta e successivamente esce anche Riina. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE 

La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 
non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 
20.11.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 13, del mese di dicembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 11.30. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Sovrintendente della Polizia di Stato Gaetano 
VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 
li colloquio si è svolto il 20.11.2013, dalle ore 13.00 alle ore 14.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 
Si dà atto che sino a secondi 00.40 non si sente l'audio. 
Lorusso racconta delle cure mediche che ha ricevuto in ospedale e che 
dovrà ritornarci per ulteriori controlli. 
I due detenuti si seggono ed iniziano a giocare a carte, commentano lo 
svolgimento dello stesso, sino alla fine della socialità. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE 
La natura del colloquio tra RIINA e LORUSSO si basa su tematiche che 
non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigati vi. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
21.l l.2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 13, del mese di dicembre, in Palermo, negli Utlici 
del Centro Operativo della O.I.A .• alle ore 14.30. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Sovrintendente della Polizia di Stato Gaetano 
VITELLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiture della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 21.11.2013, dalle ore 09.00 alle ore L0.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE 
Riina e Lorusso, si seggono ed iniziano a colloquiare, in particolare Riina 
spiega il significato che viene dato a Corleone del termine "strapazzo", 
che appunto secondo Riina è utilizzato per "chi si da da fare". 
Poi iniziano a giocare a carte, commentandone le fasi. 
Al minuto 15.55 Rilna, mentre gioca a carte, fa dei gesti di intesa con le 
mani e parla di un "giovane" (Agente della Polizia Penitenziaria ndr). che 
definisce "un cornuto, un cornuto il re dei cornuti" e che lui lo studia. 
Lorusso concorda e spiega che questo (giovane ndr) lui lo conosce già dal 
carcere di Novara, ove è stato recluso. 
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Al minuto 50.40 Riina mentre gioca a carte esterna il pensiero: "che 
sfregi usi (dispettosi ndr) che sono, che miserabili, tutti quanti". 
I due continuano a giocare a carte e a fare commenti in merito, sino alla 
fine della socialità. 

TRASCRIZIONE INTEGRALE 

La natura del colloquio tra RUNA e LORUSSO si basa su tematiche che 
non sono state trascritte perché sono irrilevanti ai fini investigativi. 
Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI DI P.G. 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 23 
novembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
"Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 18, del mese. di dicembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09:00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/l3, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
Il colloquio si è svolto il 23.11.2013, dalle ore 08:57 alle ore 09:57, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 
SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

I detenuti RIINA e LORUSSO entrano nella saletta adibita allo 

svolgimento dell'ora di socialità. Dopo essersi salutati, si mettono a 

giocare a carte, commentano le varie mani e fasi del gioco, fino alla fine 

dell'ora di socialità. Si segnala che: 

Da minuti 10:29 RUNA guarda verso la porta e fa cenno a LO RUSSO di 

fare attenzione (mima il gesto anche con la faccia). LORUSSO riferisce 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

che quando questa mattina si è alzato dal letto, ha constatato che sul 

pavimento c'erano gocce di sangue. LORUSSO non sa spiegarsi come si 

sia ferito, e come mai alcune gocce si trovassero vicino alla finestra. 

RIINA riferisce che, la stessa cosa, qualche giorno fa, è successa anche 

a lui, ma che non ricorda come si sia potuto ferire. 

Si trascrivono di seguito alcune frasi che. seppur riferite da RUNA durante 

il gioco, verosimilmente sembrano essere allusive e indirizzate. 

Da minuti 39:43 

LORUSSO: incomprensibile ... 

RUNA: carte io faccio, per ciò che speranza ho quando faccio carte io? 

faccio "quattro rivugghio ", tomputi tomputi 

A minuti 45:00 

RIINA: Ahi, ahi, ahi, scupa, c'è la dobbiamo giocare a scupa ce lo 

dobbiamo giocare ... mettiamoci questa carta che è piccolina e vediamo 

come ci sta accanto 

Da minuti 45:40 

RIINA: non ne vuole sentire niente, non ne vuole sentire niente •.. 

disonorato ... 

Letto, conformato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G • 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 23 
novembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Mìlano 
"Opera", tra i detenuti RIINA Salvatore, nato a Corleone 
(PA) il 16.11.1930 e LORUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 18, del mese di dicembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 09:00. ----/// 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 - Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Microne! Systems" s.r.l. di Palermo. ----// 
li colloquio si è svolto il 25.11.2013, dalle ore 08:57 alle ore 09:57, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 
SINTESI DELLA CONVERSAZIONE---// 

I detenuti RIINA e LORUSSO entrano nella saletta adibita allo 

svolgimento dell'ora di socialità. Dopo essersi salutati, si mettono a 

giocare a carte, commentano le varie mani e fasi del gioco, fino alla fine 

dell'ora di socialità. Si segnala che: 

a minuti 10:29 RUNA guarda verso la porta e fa cenno a LORUSSO di 

fare attenzione (mima il gesto 1.mche con la faccia). LORUSSO riferisce 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

che quando questa mattina si è alzato dal letto, ha constatato che sul 

pavimento c'erano goccie di sangue. LORUSSO non sa spiegarsi come si 

sia ferito, e come mai alcune goccie si trovassero vicino alla finestra. 

RIINA riferisce che, la stessa cosa, qualche giorno fa, è successa anche 

a lui, ma che non ricorda come si sia potuto ferirto. 

Si evidenziano alcune frasi che seppur riferite da RIINA durante il gioco, 

verosimilmente sembrano essere allusive e indirizzate. 

A minuti 39:43 

LO RUSSO: incomprensibile ... 

RUNA: carte io faccio, per ciò che speranza ho quando faccio carte io? 

faccio "quattro rivugghio ", tompunt tompunt 

A minuti 45:00 

RIINA: Ahi, ahi, ahi, ce lo dobbiamo giocare a questo c'è lo dobbiamo 

giocare ... 

A minuti 45:40 

RIINA: non ne vuole sentire niente, non ne vuole sentire niente ... 

disonorato ... 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFFICIALI E AGENTI DI P.G. 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascnz1one del colloquio avvenuto il 27 
novembre 2013, presso la Casa di Reclusione di Milano 
''Opera", tra i detenuti RUNA Salvatore, nato a Corleone 
( P A) il 16.11.1930 e LO RUSSO Alberto, nato a 
Montemesola (TA) il 23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 12, del mese di dicembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 15:00. ----!!! 
Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di p.g., Sostituto Commissario Salvatore 
BONFERRARO e Assistente Capo della Polizia di Stato Carmelo 
CAROLLO, in servizio al suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in 
forma integrale la parte ritenuta di interesse investigativo ed in forma 
sintetica la restante parte del colloquio intrattenuto dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 
L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502/13, emesso in data 23.7.2013 dalla O.O.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 ~ Mod. 44 O.O.A. Palermo.---// 
La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "'Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 

Il colloquio si è svolto il 27.11.2013, dalle ore 09:00 alle ore 10:00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE ---// 

I detenuti RIINA e LORUSSO entrano nella saletta adibita allo 

svolgimento dell'ora di socialità. Dopo essersi salutati, si lamentano del 

fatto che ci sia freddo. LORUSSO dopo qualche minuto fa delle 

considerazioni sull'ON. BERLUSCONI, circa l'ipotesi che questi venga 

arrestato a seguito della decandenza, essendo imputato in diversi 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

procedimenti giudiziari. Dopo qualche minuto i due si mettono a giocare a 

carte, commentano le varie mani e fasi del gioco, fino alla fine dell'ora di 

socialità. 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo di cui sopra. 

GLI UFll:JCIALI E AGENTI DI P.G. 

l ~Jì ~~(( 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 

Centro Operativo PALERMO 

OGGETTO: Verbale di trascrizione del colloquio avvenuto il 
30.11.2013 durante l'ora di "SOCIALITÀ" presso la Casa 
di Reclusione di Milano "Opera", tra i detenuti RUNA 
Salvatore, nato a Corleone (PA) il 16.11.1930 e 
LO RUSSO Alberto, nato a Monternesola (T A) il 
23.8.1959. 

L'anno 2013, il giorno 16, del mese di dicembre, in Palermo, negli Uffici 
del Centro Operativo della O.I.A., alle ore 11,00. ----/// 

Noi sottoscritti Ufficiali e Agenti di P.G.: Luogotenente CC Rosario 
MERENDA, Sostituto Commissario Salvatore BONFERRARO e 
Sovrintendente della Polizia di Stato Gaetano VITELLO, in servizio al 
suddetto Ufficio, diamo atto di avere trascritto in forma integrale la parte 
ritenuta di interesse investigativo ed in forma sintetica la restante parte del 
colloquio intrattenuto durante l'ora di socialità dal detenuto RUNA 
Salvatore con LORUSSO Alberto, entrambi sopra generalizzati.---// 

L'intercettazione audio-video, eseguita con l'ausilio di personale della 
Polizia Penitenziaria della Casa di Reclusione di Milano Opera, è stata 
disposta con decreto nr. 1502113, emesso in data 23.7.2013 dalla D.D.A. 
della Procura della Repubblica di Palermo, nell'ambito del procedimento 
penale nr. 746/2013 Mod. 44 D.D.A. Palermo.---// 

La registrazione audio-video è stata effettuata con apparecchiature della 
ditta "Micronet Systems" s.r.l. di Palermo.----// 

Il colloquio si è svolto il 30.11.2013. dalle ore 13.00 alle ore 14.00, nei 
locali adibiti a SOCIALITA'.----// 

SINTESI DELLA CONVERSAZIONE DA MINUTI 00,01. •••• // 

Riina fa ingresso nella saletta e subito dopo lo raggiunge Lorusso. I due si 

salutano stringendosi la mano. Il Lorusso informa il Riina che nello 
Trascrizione colloquio area socialità del 30.11.2013 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

spaccio del carcere sono aumentati i prezzi delle confezioni dei baci 

perugina, dei fichi secchi, dei datteri e di altri alimenti. Poi iniziano a 

giocare a carte ... OMISSIS ... 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DA MINUTI 02.37. --··Il 

RUNA = ... inc ... quel disgraziato ... inc ... quel disgraziato che ci 

parlava ... , quello è ... ìnc ... pubblico disgraziato avvisa subito ... ìnc ... 

lui è .. ., è un persecutore dei detenuti .. ., però non lo capiamo non, non 

inc ... stia attento che i turbinati ne ho ... ride ...... ìnc ... ; 

LO RUSSO = ... ride ... i turbinati vossia ... e infatti io quando parlavo 

con voi del tonno, affacciò da quella parte gridò ... inc ... ; 

RUNA = ... ìnc ... si sente amico, tanto è vero che mi ha detto come 

andiamo quà ... , gli ho detto: è mancato lei quà ... , gli ho detto. C'è sempre 

quell'appuntato buono, bravo, ma lui se la prende, se la fa filare ... , se ti 

ingagghiu ... ! Non bisogna mai dire quello che pensiamo, cosa che ... inc 

... l'altro giorno ... inc ... è meglio, perché a quel ragazzo, a quel ragazzo, 

che era Ii ... inc ... gli hanno fatto un ... ; 

LORUSSO =Una relazione; 

RIINA =Un .. ., un rapporto ... inc ... piangeva solo ... ; 

LORUSSO = Uh, uh; 

RIIINA = E gli ha preso cosa e glieli hanno usciti con la forza e lui gli ha 

fatto rapporto! ... inc ... i suoi compagni, i detenuti, le guardie, le guardie, 

però ... , un colpo, ci entra solo. Gli fanno le soverchierie ... , è un bravo 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

ragazzo, un de ... Perché? L'ha chiamato la Direttrice a quello, quello si è 

difeso bene. Ma io che cosa ho fatto .. ., no, noi non facevamo niente, ci 

comportava come solo .. ., però, incominciò a rispondergli, ma che c'entra, 

che vuole, non lo capisco! Glielo avevo segnalato io, però! Io glielo, glielo 

avevo descritto, avevo detto di toccarlo con la canna verde, quando noialtri 

habbiavamo .. ., diciamo con la canna verde, che facciamo, tocchiamo, 

spingiamo le serpi (gesticola e fa il segno con due dita come se fosse una 

serpe) c'è, c'è, c'è una serpe da noialtri, una serpe, una serpentina che è 

tanta, così (fa segno indicandone la misura con il braccio) . . . che 

ammazzavamo con la canna verde .. ., per questo ... inc ... serpe verde era, 

perché ... , questo serpente, questo serpentino, piccolino che è tanto (ja 

segno indicandone la misura con le mani); 

LORUSSO =Eh, eh; 

RIINA = E se uno viene morso deve andare a farsi il siero altrimenti 

muore subito ... ; 

LORUSSO =Eh, eh, eh, 

RIINA =C'è in Sicilia, in Sicilia .. . 

LORUSSO =Pure in Puglia c'è ... ; 

RUNA= Eh'? 

LORUSSO =Pure in Puglia c'è, si chiama vipera aspis; 

RUNA = Vipa, vipa ... 

LORUSSO =Vipera aspis, piccola, piccola cosi; 

RIINA = ... inc ... deve essere sotterrata ... ; 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

LO RUSSO= C'è in Puglia io una volta lo ho presa, io una ... ; 

RUNA= Ah, ah ... ; 

LORUSSO = Io l'ho presa una, l'ho presa una, proprio ... ; 

RUNA= Io non lì ho mai visti, però mi sono sempre spavento ... , sa? 

LORUSSO =Non scappano, questi serpenti piccoli non scappano, perchè 

non sono, sono velenosi e non hanno paura e non sono abituati a scappare, 

camminano piano, piano; 

RUNA = Mordono, questi serpenti la maggior parte mordono spesso ai 

cacciatori; 

LORUSSO = Eh .. ., certo, certo perché i cacciatori camminano vanno nei 

cespugli nella macchia mediterranea eh ... ; 

RUNA = Eh . ., questo ... inc ... (abbassa il tono della voce e bisbiglia 

parole incomprensibili accompagnati da un labiale) ... a quel tempo, 

anziana, anziana, una ... inc ... ero lì, gli ho dato tutte le cose, non gli ho 

fatto niente completamente ... ci. .. , ci .... Però l'hanno aiutato, meschini, 

queste guardie l'hanno aiutato a questo ragazzo . . . inc . . . Questo è un 

velenoso. un disgraziato però lui (con la mano fa un gesto come per 

intendere fine). A me, dice: io la stavo cercando da un poco. Ma dove mi 

ha cercato vossia, che cosa .. ., io ero latitante e cercavate a me gli dicevo io. 

Ma lei perché non mi. .. , avesse scritto, me lo poteva far sapere che mi 

cercava, che io gli davo l'indirizzo, gli avrei detto il posto dove venirmi a 

trovare. lo questa. cioè, confidenza .... cioè, no .... è lui che se la prende 

questa confidenza ed io gliela do; 
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DIREZIONE INVESTIGATIVA ANTIMAFIA 
Centro Operativo PALERMO 

LORUSSO =Uh, uh ... ; 

RIINA =Si. .. , ma io mai l'ho visto .. ., gli ho detto; 

LO RUSSO = ... ride ... eh ... perché se lo avevate visto voi lui non stava 

qua, non stava qua ... ride ... ; 

RIINA = ... ride ... c'è da impazzire io ... , io lo so quello che gli dico, gli 

dico ... , perchè se ti avessi visto, se lo avessi visto lo avrei fulminato, gran 

disgraziato ... ride ... Per insegnarmelo ... , ci vuole un poco di pazienza; 

LORUSSO =Sì, si ... inc ... ; 

RIINA = E' quello che ... , che sa, che sa cos'è ... E' quell'appuntato, 

quello senza capelli.... viene lui. .. , viene lui. ... perché non Io sanno che 

posso vederli io? Quello lo cerca, lei non mi ha trovato ... ride ... sono 

sjàs11lato come loro .. ., quello ti cerca .. ., e va bene .. ., cercarmi ... (fino a 

minuti 9,21) .... OMISSIS ... ---// 

Riina e Lorusso riprendono a giocare a carte fino al termine dell'ora di 

socialità. I due non discutono di argomenti di interesse investigativo.----// 

Letto, confermato e sottoscritto in data e luogo dì cui sopra. 

GLI UFFlCIALI DI P.G. 
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